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Motosega a catena per lavori forestali - MANUALE DI ISTRUZIONI
ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere il presente libretto.
MoTopeH BepUHeH TPMOH 3a ropku paboty - YITbTBAHE 3A YNOTPEBA
BHUMAHUE: npeayu aa u3nonssate MalMHaTa npoyeTeTe BHUMATE/IHO HACTOALATA KHUMKA.
Retézova motorova pila pro lesnické prace - NAVOD K POUZITi
UPOZORNENI: pfed pouZitim stroje si pozorné prectéte tento navod k pouZiti.
Keedesav til skovarbejde - BRUGSANVISNING
ADVARSEL: lzes instruktionsb omhyggeligt i for du tager denne maskine i brug.
Kettensége fiir die Waldarbeit - GEBRAUCHSANWEISUNG
ACHTUNG: vor inbetriebnahme des gerats die gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

AAuoompiovo yia Sacikég epyaocieg - OAHIES XPHEMS

MPOZOXH: Tptv XpNGIHOTIONGETE TO UNXAVNHA, SIOBACTE TIPOCEKTIKA TO TIAPOV EYXELPLSIO.
@ Chain-saw for forest service - OPERATOR’S MANUAL

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.

@ Motosierra de cadena para trabajos forestales
MANUAL DE INSTRUCCIONES - ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer
atentamente el presente manual.

Kettsaag metsatéddeks - KASUTUSJUHEND
TAHELEPANU: enne masina ist lugeda ta i antud j lit.
Moottorisaha metsanhoitoon - KAYTTOOHJEET
VAROITUS: lue kéyttéopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.
Scie a chaine pour travaux forestiers - MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.

Motorna lanéana pila za Sumarstvo - PRIRUCNIK ZA UPORABU
POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo procitajte ovaj priru¢nik.
Erdészeti motoros lancfiirész - HASZNALATI UTASITAS
FIGYELEM! a gép hasznalata el6tt olvassa el figyel a jelen kézikonyvet.

Grandininis pjuklas mi$ko darbams - NAUDOJIMO INSTRUKCIJOS
DEMESIO: prie$ naudojant jrengini, atidZiai perskaityti §j naudotojo vadova.

Kédes zagis meza kop$anas darbiem- LIETOSANAS INSTRUKCIJA

UZMANIBU: pirms aparata lieto$anai riipigi izlasiet doto instrukciju.

@ MOTOpHa nunaa co CUHLUP 3a pa60Ta BO Wyma
YMATCTBA 3A YINOTPEBA - BHUMAHKE: NpoYuTajTe ro BHUMaTEe/IHO OBa YyNaTcTBO
npeA Aa ja KOPUCTUTE MalMHATA.
Kettingzaag voor boswerken - GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
Kjedesag for vanlig skogbruk - INSTRUKSJONSBOK

ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.

Pilarka taricuchowa do prac lesnych - INSTRUKCJE OBStUGI

OSTRZEZENIE: przed uzyci yny, nalezy Znie pr y iniejszg instrukcije.
Motosserra para trabalhos florestais - MANUAL DE INSTRUCOES
ATENGAO: antes de usar a maquina, leia op manual.

Ferastrau cu lant pentru lucrari forestiere - MANUAL DE INSTRUCTIUNI
ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu atentie manualul de fata.
LlenHas nuna a8 Necoxo3nAicTBeHHbIX paboT
PyKOBOﬂ,CTBO no SKCI'I}'IVATALLVIVI - BHUMAHMUE: npexpe yem
no/1b30BaTbCA 06OPYA0BAHNEM, BHUMATE/ILHO NPOYTUTE 3TO PYKOBOACTBO MO 3KCMJyaTaLui.
Verizna zaga za gozdna dela - PRIROCNIK ZA UPORABO
POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite prirocnik z navodili.
Kedjesag for skogsarbete - BRUKSANVISNING
VARNING: Ids igenom hela detta héfte innan du anvénder maskinen.

Orman igleri igin zincirli testere - KULLANIM KILAVUZU

DIKKAT: y énce igeren ki le okuyun.
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Cc38 ca
[1] DATI TECNICI casT CaT c46 C 50
[8] Monocilindrico | [3] Monocilindrico | [3] Monocilindrico | [3] Monocilindrico
[2] |Motore ) ) h )
2 tempi 2 tempi 2 tempi 2 tempi
[4] |Cilindrata cm?® 37,2 40,1 45,02 49,3
[5] |Potenza kW 1,2 1,5 1,7 2,1
[6] | Numero di giri al minimo min™ 3100 + 300 3100 + 300 3000 + 300 3000 + 300
7] Numero di giri massimo
ammissibile senza carico con min™ 11000 11000 11000 11000
catena montata
i dol -
8] Capacita del serbatoio om? 390 390 550 550
carburante
[9] |Capacita del serbatoio dellolio | cm? 210 210 260 260
[10] Consumo specifico alla massi- gkWh 430 450 460 480
ma potenza
[44 | Miscela (Benzina : Olio 2 40:1=25% 40:1=25% 40:1=25% | 40:1=25%
tempi)
[12] | Lunghezza di taglio mm 330 mm - 14” 370 mm - 16” 390 mm - 16” 440 mm - 18”
g 9 370 mm - 16" 385mm-16" | 440mm-18" | 490 mm - 20"
Denti / passo del pignone N 6/0,375" N N
[13] catena 6/0,375 710,325" 7/0,325 710,325
[14] | Velocita massima della catena | m/s 21 21/21,2 21,2 21,2
[15] | Peso (con serbatoio vuoto) kg 4,7 4,7 5,4 5,5
[16] |Livello di pressione sonora dB(A) 99 100 100 101
[17] | Incertezza di misura dB(A) 3 3 3 3
[18] |Livello di potenza sonora dB(A) 108 109 109 111
misurato
[17] |Incertezza di misura dB(A) 3 3 3 3
[19] L|ve|lo.d| potenza sonora dB(A) 112 112 112 14
garantito
[20] |Livello di vibrazioni m/s? 7 8 8,6 10,2
[17] |Incertezza di misura m/s? 1,5 1,5 1,5 1,5

(*) ATTENZIONE! Il valore delle vibrazioni puo variare in funzione dell’utilizzo della macchina e del suo allestimento
ed essere superiore a quello indicato. E necessario stabilire le misure di sicurezza a protezione dell’utilizzatore che
devono basarsi sulla stima del carico generato dalle vibrazioni nelle condizioni reali di utilizzo. A tale proposito
devono essere prese in considerazione tutte le fasi del ciclo di funzionamento quali ad esempio, lo spegnimento o il
funzionamento a vuoto.




BG - TEXHUHECKU JAHHU

,ICEleraTen
HOLMIMHAPOB /1By TaKTOB
0ObeM Ha umMnnHabpa
MouwHocT
Bpoit 060pOTH MUHUMYM
Bpoit makcumanHo gonyctumm
06opoTh 6e3 HaToBapBaHe Npu
MOHTVpaHa Bepura
BMecTMMOCT Ha ropyvBHUA pe3epBoap
BMeCTMMOCT Ha Mac/ieHns peaepeoap
] CneuunduyeH pasxog npu
MaKCHMasiHa MOLLHOCT
Cwmec (BeHauH : Macnio aByTaKToB)
[AbaKuHa Ha cpAsBaHe
3b6UM / CTHNKA HA MMHBOHA Ha
npeaasaresiHa Bepura
aKCMMasiHa CKOPOCT Ha Bepurata
Terno (c npaseH pesepBoap)
HwviBO Ha 3ByKOBOTO HansAraHe
HecurypHoCT Ha 3amepBaHe
18] HuBO Ha M3mepeHara 3ByKoBa
MOLLHOCT
[19] MapaHTMpaHo HMBO Ha 3BYKOBA

MOLLHOCT
[20] HwvBO Ha BMGpauus

(*) BHUMAHME! CroitHocTTa Ha
BMGpaLu1Te MOXe Aa Bapupa B
3aBUCUMOCT OT U3MON3BAHETO Ha
MaluMHaTa M HeMHOTO o6opyABaHe U MOXe
ﬁa 6b/e no-ronAma oT Tasu nocoyeHara.
e06X0AMMO € [ja ce OnpeaenaT MepKUTe
3a 6e30MacHOCT LALLM 3aluTa Ha
notpebuTtens, Kouto Tpabea Aa ce
6a3upar BbpXy OLEHKA Ha Cb3Aan0To
ce HaToBapBaHe OT BUGpaLMUNTE, %pm
YCNOBUSA Ha peasHo nanonasaqe. 3a
Tasu uen, TpAGBa a ce umar ngep,smp,
BCWYKM Pa3u Ha LMK Ha paboTa, KaTto
Hanpumep, M3KKYBaHETO UK paboTa Ha
npaseH xoA.

1] CS - TECHNICKE PARAMETRY

2] Motor

3] Jednovalcovy dvoutaktni

4] Zdvihovy objem

5 Wkon

6] Minimalni otacky

7] Maximalni pfipustné otacky bez

zatéze s namontovanym fetézem

8] Kapacita palivové nadrzky

9] Kapacita olejové nadrze

10] Specificka spotfeba pfi maximalnim
vykonu

[11] Smés (Benzin: olej pro dvoutaktni
motory)

12] Délkatezani

13] Zuby / krok pastorku fetézu

14] Maximalni rychlost fetézu

15] Hmotnost (s prazdnou nadrzkou)

16] Uroven akustického tlaku

17] Nepresnost méfeni

18] Naméfena hladina akustického

vykonu
[19] Zaru¢ena aroven akustického

‘G’k"m} . .
[20] Uroven vibracl

(*) UPOZORNENI! Hodnota vibraci
se mUZe ménit v zavislosti na pouZiti
stroje a jeho vybavy a muze byt vy$si
nez uvedena hodnota. Je tfeba ur¢it
bezpecnostni a ochranna opatfeni
uzivatele, ktera musi vychazet z odhadu
zatéze produkované vibracemiv real-
nych podminkach pouZiti. Za timto
ucelem je treba vzit v ivahu véechny
faze cyklu ¢innosti, jako napfiklad
vypnuti a ¢innost naprazdno.

DA - TEKNISKE DATA
Motor
Encylindret, 2 takts
Slagvolumen
Effekt
Omdrejningstal i minimum
Max. omdrejningstal tilladt uden
belastning med monteret keede
Breendstofstankens kapacitet
Olietankens kapacitet
Specifikt forbrug ved max. effekt
Blanding (Benzin: 2-taktsolie)
Klippelaengde
Antal teender/deling pa keedehijul
Maksimal hastighed kaede
Veegt (med tom tank)
Lydtryksniveau
sikkerhed ved malingen
Malt lydeffektniveau
Garanteret lydeffektniveau
20] Vibrationer overfert til handen pa
forreste handtag

= =00 NOUIAWN—=
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(*) ADVARSEL! Vibrationsniveauet

kan eendre sig afheengigt af brugen af
maskinen og dens udstyr, og niveauet
kan veere hgjere end det oplyste. Det er
nodvendigt at fastlaegge sikkerhedsfo-
ranstaltningerne til beskyttelse af bruge-
ren. De skal veere baserét pa et skon af
belastningen som falge af vibrationerne
ved den konkrete brug. | denne forbindel-
se er det nedvendigt at tage hojde for alle
funktionscyklussens faser; eksempelvis
slukning eller funktion uden produkt.

DE - TECHNISCHE DATEN
Motor

1

2

3] Einzylindrisch 2-Takt

4] Hubraum

5] Leistun

6] Leerlaufdrehzahl

7] Zuléssige maximale Drehzahl ohne
Belastung mit montierter Kette

8] Inhalt des Kraftstofftanks

9] Inhalt Oltank

1

0] Spezifischer Verbrauch bei maximaler
Leistun?1

1] Gemisch (Benzin: Zweitaktol)

2] Schnittlange

3| Zahne / Teilung des Kettenrads

4] Héchstgeschwindigkeit Kette

5] Gewicht (mit leerem Tank)

8] Abmessungen

9] Lange

0] Breite

1] Hoéhe

6] Schalldruckpegel

7] Messungenauigkeit

8] Gemessener Schallleistungspegel
9] Garantierter Schallleistungspegel
0] Gemessener Vibrationspegel

O = = PO = = =~ o = =

(*) ACHTUNG! Der Schwingugswert
kann sich abhangig vom Einsatz und
Einsatzwerkzeugen andern und auch
Gber dem angegebenen Wert liegen. Es
besteht die Notwendigkeit, Sicherheits-
maBnahmen zum Schutz des Bedieners
festzulegen, die auf einer Abschétzung der
Belastung durch Schwingungen wahrend
der tatsachlichen Benutzungsbedingun-

en beruhen (hierbei sind alle Anteile

es Betriebszyklus zu beriicksichtigen,
beispielsweise Zeiten, in denen das
Elektrowerkzeug abgeschaltet ist, und
solche, in denen es zwar eingeschaltet ist,
aber ohne Belastung lauft).

EL - TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kintpag

MOoVOKUALVSPOG 2 XpOvwv

KuBlopog

loxug

EAGX10TOG aplBUoG TEPIOTPOPWV

MEYL0oTOG ETUTPEMOUEVOS APLONOS

XWpPIg PpopTio pe TNV aAucidoa

GUVOPHOAOYNUEVN

[8] XwpnTiKOTNTA TOU VIEMOITOU

KaUGlpoy

9] XwpnTikdTnTa Tou doXEioU AadIoU

10] EiSikr) katavaAwon oty JEYLOTN
Lox0

[11] Meiypa (Bevdivn: Aadt yia dixpovoug
KIVNTIPES)

12] MrjKog Korm|g

13] Advtia/ Brja Tou Tuviov aluoidag

14] Méylotn Taxvmra aivoidag

15] BAapog (He TO VTEMOYITO ASEL0)

16] ZTadun nnTkng rieong

17] ABeBatotnTa HETPNONG

18] Metpnuévn oTaBUN NXNTIKNG LoXVoG

19] ZTdBun eyyuwpevng NXNTkng

LoXU0G i
[20] ZtABun dovicewv

NOOOTA N =

(*) IPOZOXH! H Tiur| Twv Sovrjoewv
Uropei va ueTaBAAETaL 08 OXEON HE TV
|01 TNG HNXAVNG KALTNG XPNoNG Tou,
ECOTAIOLOU Kal Va Eival HEYAAUTEPY ATd
TNV urnodelkvuopevn. Eival avaykaiog o
KABOPIOUOG TWV HETPWV acPAAELag Kat
TIPOOTACIAG TOU XPrOTN TIoV Ba TPETEL
va Bacidovtal 6TOV UTTOAOYIOMO TOU
dopTiou Tou TapAyeTaL ard TIG SOVNOEIG
OTIG TIPAYHATIKES CUVONKEG XpPriong. MNa
auTo To gKortd Ba TpEeL va AauBavovtat
uTtoY 6Aeg Ol PATELG TOU KUKAOU
Aetroupyiag émwg, yia tapddetypa, n
QAreVePYoTtoinan 1 n Xprion o€ Kevo.

EN - TECHNICAL DATA

En%ine

2-stroke single cylinder

Displacement

Power

Idle RPM

Maximum admissible rpm without load
with chain installed

[g] Fuel tank capacity

NOOTAWN =

Qil tank capacity "
10] Maximum power specific con-
sumption
1] Fuel mixture (Petrol: 2-stroke oil)
2] Cutting length
3| Chain pinion teeth / pitch
4] Maximum chain speed
5] Weight (with empty tank)
6] Sound pressure level
7] Measurement uncertaint
8] Measured sound power level
9] Guaranteed sound power level
20] Vibrations level

(*) WARNING! The vibration value

may vary according to the usage of the
machine and its fitted equipment, and

be higher than the one indicated. Safety
measures must be established to protect
the user and must be based on the load
estimate generated by the vibrations in
real usage conditions. In this regard, all
the operational cycle phases must be ta-
ken into consideration, such as switching
off oridle running.




1] ES - DATOS TECNICOS

2] Motor

3] Monocilindrico 2 tiempos

4] Cilindrada

5] Potencia

6] Numero de revoluciones por minimo

7] Numero de revoluciones maximo ad-
misible sin carga con cadena montada

8] Capacidad del depdsito carburante

9] Capacidad del deposito del aceite

10] Consumo especifico a la maxima

otencia

} ezclaéGasoIina: Aceite 2 Tiempos

1

1

1

Longitud de corte

1

2

3] Dientes / paso del pifién cadena
4 Velocidad méaxima de la cadena
5] Peso (con depdsito vacio)

6

7

8

9

0!

Nivel de presion sonora
Incertidumbre de medida

Nivel de potencia sonora medido
Nivel de eotenqia sonora garantizado

Nivel de Vibraciones

(*) jATENCION! El valor de las vibra-
ciones puede variar segun el uso de la
maquina y de su montaje y ser superior
al indicado. Se aconseja establecer las
medidas de se%uridad de proteccion del
usuario que deben descender estimando
la carga generada por las vibraciones
en las condiciones reales de uso.

Para dicha finalidad deben tomarse en
consideracion todas las fases del ciclo
de funcionamiento como por ejemplo, el
apagado o el funcionamiento en vacio.

ET - TEHNILISED ANDMED

Mootor

Uhe silindriga 2-taktiline

Toé6maht

Voimsus

Podrete arv tuhikaigul

Maksimumpdérete lubatud arv ilma
ingeta monteeritud ketiga
Utusepaagi maht

Olipaagi maht
Eritarbimine maksimumvoimsusel
Segu (bensiin: &li 2 taktiline)
Loikepikkus
Keti hammasratta hambad / samm
Maksimaalne kiirus kett
Kaal (tiihja paagiga)
Helirohu tase
M&o6tmisebatépsus
Helivéimsuse moddetav tase
Garanteeritud helivGimsuse tase
Vibratsioonitase

Tl a T T00 OGN —
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(*) TAHELEPANU! Vibratsioonitase voib
varieeruda vastavalt masina kasutusele

ja tema ettevalmistusele ja olla ndidatust
suurem. Vajalik on maarata kasutajast
lahtuvad ohutusmaéarad, mis peavad base-
eruma tegelikes kasutustingimustes vibrat-
siooni poolt tekitatud laetuse hindamisel.
Sellel eesmargil tuleb arvestada koiki
t00tsUikli 16ike, nagu naiteks valjalllitamine
voi todtamine tihikaigul.

FI - TEKNISET TIEDOT

Moottori

Yksisylinterinen 2-vaiheinen
Tilavuus

Teho

Kierroslukumaara minimissa
Sallittu suurin mahdollinen kierro-
slukuméaara ilman kuormaa ketju
asennettuna

inesailion tilavuus

Polttoaineseos (Bensiini: Oljy 2-tahti)
Leikkauksen pituus
Ketjun hammasrattaan hampaat /
hammasluku .
Maksiminopeus ketju

15] Paino (séili6 tyhjana)

16] Aénenpaineen taso

17] Epétarkka mittaus

18] Mitattu &anitehotaso

19] Taattu aénitehotaso

20] Tarinataso Etukahvaan

8] Poltto

9 Ogy a tilavuus

} ¢ minaiskulutus taystehoilla
12

13

14,

(*) HUOMAUTUS! Térindarvo voi
vaihdella laitteen kayttétoiminnon
mukaan ja laitteen kokoonpanon =
mukaan ja arvo voi olla korkeampi kuin
annettu arvo. Kayttajan turvallisuuden
takaamiseksi on ryhdyttava tarvittaviin
varotoimenpiteisiin, jotka méaéritellaan to-
dellisessa kaytdssa arvioidun tarindkuor-
mituksen pohjalta. Tdmén vuoksi on
huomioitava kaikki toimintasyklin vaiheet
kuten esim. laitteen sammutfaminen tai
laitteen tyhjakaynti.

[1] FR - CARACTERISTIQUES TECH-
NIQUES

2] Moteur

3] Monocylindrique a 2 temps

4] Cylindrée

5] Puissance

6] Nombre de tours au minimum

7] Nombre de tours maximum admissible

sans charge avec la chaine montée

8] Capacité du réservoir de carburant

9] Capacité du réservoir de I'huile

10] Consommation specifique & la puis-
sance maximum

1] Mélange (Essence : Huile 2 temps)

2] Longueur de coupe

3] Dents / pas du pignon de chaine

4] Vitesse maximale de la chaine

5] Poids (avec le réservoir vide)

6] Niveau de pression sonore

7] Incertitude de la mesure

8] Niveau de puissance sonore mesuré

9] Niveau de euissance sonore garanti

0 ibrations

[y gy

Niveau de

(*) ATTENTION! La valeur des vibrations
peut varier en fonction de I'emploi de la
machine et de son aqencement, et peut
devenir sur)érieure ala valeur qui est
indiquée. Il est nécessaire d’établir les
mesures de sécurité pour la protection
de l'utilisateur; ces dernieres doivent étre
fondées sur I'estimation de la charge
engendrée par les vibrations dans Tes
conditions réelles d'utilisation. A ce sujet,
il faut prendre en considération toutes
les phases du cycle de fonctionnement,
comme par exemple I'extinction ou le
fonctionnement a vide.

1] HR - TEHNICKI PODACI

2] Motor

3] Jednocilindriéni, 2-taktni

4] Radni obujam

5| Snaga

6] Broj okretaja na minimumu

7] Najveci dopusteni broj okretaja bez
opterecenja, s montiranim lancem

8] Zapremina spremnika goriva

9] Zapremina spremnika ulja

10] Specifi¢na potrodnja pri maksimalnoj

snazi
[11] MjeSavina (benzin: ulje za 2-taktne
motore)

12] Duzinarezanja

13] Zupci / korak lancanika

14] Maksimalna brzina lanca

15] Tezina (s praznim spremnikom)
16] Razina zvu¢nog tlaka

17] Mjerna nesigurnost

18] Izmjerena razina zvuéne snage
19] Zajamcena razina zvu¢ne snage
20] Razina vibracija

(*) POZOR! Ovisno o koristenju stroja i nje-
ijednost vibracija moze biti
rugacija te biti i viSa od one naznacene.
Potrebno je utvrditi sigurnosne mjere radi
zastite korisnika, na temelju procjene
opterecenja kojeg stvaraju vibracije u
stvarnim uvjetima koriétenia. Uvezis
tim treba uzeti u obzir sve faze radnog
ciklusa, kao na primjer iskljucivanije ili rad
na prazno.

1] HU - MUSZAKI ADATOK

2] Motor

3] Egyhengeres, kétlitemu

4] Hengerurtartalom

5] Teljesitmén

6] Fordulatszam alapjaraton

7] Maximalis megengedett fordulatszam
terhelés nélkll, felszerelt Janccal

8] UzemanYaEtartély kapacitasa

9] Olajtartély kapacitasa

10] Fajlagos fogyasztas a legnagyobb
teljesitményen

[11] Keverék (Benzin: Olaj kétiutemu
motorokhoz)

12] Vagashossz

13] Lanc fogaskerék fogai / fogosztasa

14] Maximalis sebesség lanc

15] Suly (Ures tartallyal)

16] Hangnyomasszint

17] Mérésibizonytalansag

18] Mért zajteljesitmény szint

19] Garantalt za{teljesitmény szint

20] Vibracidszin

(*) FIGYELEM! A vibracioérték
valtozhat a gép alkalmazasi funkciéja
és felszereltsege fliggvényében, és
meghaladhatja’a megadoit értéket. Meg
kell'hatarozni a felhasznalé védelmét
szolgalo biztonsagi intézkedéseket,
melyeket a valés hasznalati feltételek
melletti vibracios terhelések becslésére
kell alapozni. Ebbél a célbol figyelembe
kell venni az tizemi ciklus 0sszes fazisat,
példaul a kikapcsolast és az liresben
valo iizemelést is.




LT - TECHNINIAI DUOMENYS

Variklis

Mono cilindrinis 2 faziy

Variklio tlris

Galia

Apsisukimy numeris minimaliu reZimu
aksimaliai priimtinas apsisukimy

numeris be aprovimo su sumontuota
randine

8] Degaly bako talpa

9] Alyvos bakelio pajegumas yra

10] Maksimalaus galingumo specifinis

sunaudojimas
F;] Misinys eBenzinas: alyva 2 takty)
13
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Pjovimo ilgis
Dantys / grandinés dantratuko
zingsnis
4] Maksimalus greitis grandinés
Svoris (tus¢iu bakeliu)
Garso slégio lygis
Matavimo netikslumas
ISmatuotas garso galios lygis
Garantuotas garso galios lygis
Vibracijos lygis

(S yuryr gy
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(*) DEMESIO! Vibracijy verté gali keistis
atsizvelgiant j jrenginio darbo pobadj

ir jo paruosima ir gali virSyti nurodytas
vertes. Biitina nustatyti saugumo matus
vartotojams, kurie turi remtis sugeneruo-
tais vibracijy apkrovos apskaiciavimais
realiomis naudojimo sglygomis. Dél Sios
priezasties turi biti atsizvelgiama j visas
veikimo ciklo fazes, kaip pavyzdziui,
iS§jungimas arba veikimas tusciai.

1] LV - TEHNISKIE DATI

2] Dzinejs

3] Viencilindra, divtaktu

4] Cilindru tilpums

5] Jauda

6 {\-\/{3 riezienu skaits minimalaja rezima

7] Maksimalais pielaujamais a tgriezienu
skaits bez slodzes ar uzstaditu kédi

8] Degvielas tvertnes tilpums

9] Ellas tvertnes tilpums

10] Tpatnéjais patérins pie maksimalas

ﬁu_da_s

[11] Maisijums (benzins : ella 2-taktu
dzingjiem)

12] GrieSanas garums

13] Kédes zobrata zobi / solis

14] Maksimalais atrums kédes

15] Svars (ar tukSu tvertni)

16] Skanas spiediena limenis

17] Mérijuma kluda

18] Meritas skanas jaudas limenis

19] Garantetais skanas jaudas limenis

20] Vibracijas limenis

(*) UZMANIBU! Vibraciju vertiba ir
atkariga no masinas lietfoSanas veida un
no aprikojuma, tadéejadi, ta var parsniegt
noradito vertibu. Izstradajot drosibas

un masinas lietotaja aizsardzibas
noteikumus ir jaizmanto vibraciju no-
slodzes novertejums, kas veidojas realos
lietoSanas agstak!os. Tadejadi, ir janem
vera visi darbibas cikla posmi, pieméram,
izslégSana vai darbiba tuksgaita.

MK - TEXHUYKU NOJATOLU
Motop
MOHOUMAMHAPUYEH ABOTaKTEH
Kanaumntet
Mo#HocT
Bpoj Ha BPTEHM Ha MUHUMYM
Bpoj Ha J03BONIEHN BPTEXM Ha
MaKCMMyM 6e3 onToBapyBar-e Co
rocTaBeH faHel,
[8] HanauuTeT Ha pe3epBoapoT 3a
ropuBo
91) HanauunteT Ha pe3epBoapoT 3a Macsio
10] CneuuduyHa noTpoLlyBayKa Ha
MaKcHMasHa MOKHOCT
[11] MewaBuHa (6eH3UH: Macno 3a
BOTaKTHW MOTOPH)
[12] O/MHA Ha cevetbe
13] 3anuu Ha naHewuoT / cTeneH Ha
3aMYeHNKOT Ha NaHeLoT
[14] MakcumanHata 6pavHa Ha
cHabpyBarbe
15] TexmHa (co npaseH pesepsoap)
16] HvBO Ha 3By4YeH NPUTUCOK
17] HecurypHocCT 3a Meperbe
18] U3mepeHo HMBO Ha Byyasa
19] MapaHTUpaHo HMBO Ha Gyyasa
20] HviBo Ha BWGpauum

NOOTAWN =

(*) BHUMAHWUE! BpeaHocTa Ha
BUGpaLMNTe MOXeE a Bapupa of,
EIJyHKLI,MJaTa Ha npMMeHaTta Ha MalimnHaTa
W Ha HeJ3MHUTEe NOCTaBKU U e cynepuopHa
KaKo WTo e nocoyeHa. HeonxoaHo e Aace
BOCnocTaBar MEPKUTE Ha 6e3 eAHOCT U
3aluT1Ta 3a KOPUCHUKOT LWITO Tpeba Aa ro
NOAHECAT reHepPUPaHOTO ONTOBapyBaH-E
0f, BUGPALMUTE BO peasiH YCII0BU Ha
ynotpe6a. TakBaTa Hamepa Tpeba fa ru
3eme BO NpeaBua c1Te hasu Ha LMKNYCcoT
Ha paboTa, KaKo LUTO Ce Ha npumep
MCKNY4yBarbeTo MK padoTa Ha npasHo.

NL - TECHNISCHE GEGEVENS

Motor

Tweetakt-ééncilindermotor

Cilinderinhoud

Vermogen

Minimaal toerental

Maximaal toegestaan toerental zonder

lading met ketting gemonteerd

Vermogen brandstofreservoir

Vermogen van het oliereservoir

] Specifiek gebruik bij maximaal
vermogen

1] Mengeling (Benzine : Olie 2-takt)

2] Lengte van de snit

3] Tanden / steek van het kettingwiel

4] Maximum speed ketting

5] Gewicht (bij leeg reservoir)

6| Niveau geluidsdruk

7] Meetonzekerheid

8] Gemeten geluidsvermogenniveau

9] Gegarandeerd geluidsniveau

0] Trillingsniveau

Dot aaaad a1 2 ZOm ~OUI~WN—

(*) LET OP: De waarde van de trillingen
kan variéren in functie van het gebruik van
de machine en zijn uitrusting en hoger
zijn dan de aangegeven waarde. De
veiligheidsmaatregelen ter bescherming
van de gebruiker moeten bepaald worden
door zich te baseren op de schatting van
de lading veroorzaakt door de trillingen
onder de werkelijke gebruiksomstandighe-
den. Hiervoor moeten alle fases van de
werkingscyclus in beschouwing genomen
worden zoals bijvoorbeeld het uitzetten en
de onbelaste werking.

NO - TEKNISKE DATA

Motor
Ensylindret, totakts
Slagvolum
Ytelse
Turtall ved tomgan?
Maks tillatt turtall uten belastning med
montert kjiede
Drivstofftankens kapasitet
Oljetankens kapasitet
orbruk ved maks effekt
Blanding (Bensin: 2-takts olje)
Kuttelengde
Tannhjulets tenner / tagger
Toppfart kjede
Vekt (med tom tank)
Lydtrykkniva
aleusikkerhet
Malt lydeffektniva
Garantert lydeffektniva
Vibrasjonsniva

Nttt 22200 ~NOOTAWN =
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(*) ADVARSEL! Vibrasjonsnivaet kan
variere avhengig av bruken av maskinen
samt hvordan den er utstyrt, og det kan
veere hgyere enn det angitte. Det er nod-
vendig & fastsette sikkerhetstiltak for be-
skyttelse av brukeren som ma basere seg
pa et estimat av belastningen som skyldes
vibrasjoner under reelle bruksbetingelser.
| den sammenheng ma en ta i betraktning
samtlige faser i funksjonssyklusen, herun-
der for eksempel avslaing om tomgang.

PL - DANE TECHNICZNE
Silnik
Jednocylindrowy 2-suwowy
Pojemnos$¢ skokowa
Moc
Liczba obrotéw na minimum
Liczba obrotéw maksymalnie dopu-
szczalna, bez obcigzenia z tanicuchem
zamontowanym
Pojemnos¢ zbiornika paliwa
P%emnoéé zbiornika oleju
] Zuzycie specyficzne przy maksymal-

NOOTAWN =
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1
nej mocy

[11] Mieszanka (Benzyna : Olej do silnika
2-suwowego)

[12] Dtugosc¢ ciecia

13] Zgby/ ﬁodzmlka kota zgbatego
tancucha L

14] Maksymalna predkos$é tancucha

15] Cigzar (z pustym zbiornikiem)

16] Poziom ci$nienia akustycznego

17] Niepewnos$¢ pomiaru

18] Mierzony poziom mocy akustycznej

19] Gwarantowany poziom mocy
akustycznej

[20] Poziom wibracji

(*) UWAGA! Wartos$¢ wibracji moze
sig zmienia¢ w zaleznosci od uzycia,
urzadzenia i jego wyposazenia i moze
RP/C wyzsza od tej wskazane;j.

iezbednym jest ustalenie srodkéw
bezpieczenstwa w celu ochrony
uzytkownika, ktére muszg sie opieraé
na oszacowaniu tadunku wytwarzanego
L)rzez wibracje w rzeczywistych warun-

ach uzytkowania. W tym celu powinny
by¢ brane pod uwage wszystkich fazy
cyklu funkcjonowania, jak na przyktad
yvy‘raczanle lub dziatanie na biegu
jatowym.




PT - DADOS TECNICOS

Motor

Monocilindro 2 tempos

Cilindrada

Poténcia ~ .

Numero de rotagdes no minimo

Numero maximo permitido de rotagdes

sem carga com corrente montada

Capacidade do tanque de combustivel

Capacidade do tanque do dleo

] Consumo especifico na poténcia
maxima

Comprimento de corte
Dentes / distancia entre eixos do

(P yaryryurgaryaniirargarger 7o o B o TS I O

] Mistura (Gasolina : Oleo 2 tempos)

1
2
3
inhao da corrente
4] Velocidade méaxima da cadeia
5] Peso (com tanque vazio)
6| Nivel de pressao sonora
7] Incerteza de medica
8] Nivel medido de poténcia sonora
9] Nivel garantido de poténcia sonora
0] Nivel de vibragdes

(*) ATENCAO! O valor das vibracdes
pode variar em funcéo da utilizagao da
maquina e da sua preparacao e ser acima
daquele indicado.
E necessario estabelecer as amedidas de
seguranca para a protecgao do utilizador

ue devem ser baseadas na estima

e carga gerada pelas vibragdes nas
condigoes reais de utilizagao. Para tal fim,
devem ser levadas em consideragao todas
as fases do ciclo de funcionamento tais
como por exemplo, o desligamento ou o
funcionamento em vazio.

1] RO - DATE TEHNICE

2] Motor

3] Monocilindric n 2 timpi

4] Cilindree

5] Putere

6] Numar minim de rotatii pe minut

7] Numarul maxim admis de rotatii fara
sarcina cu lantul montat

8] Capacitate rezervor carburant

9] Capacitate rezervor ulei

10] Consum specific la capacitate

maxima
[11] Amestec (Benzina: Ulei pt. motoare
n doi timpi)

12] Lungime taiere

13] Dinti/ pas pinion lant

14] Maxima de viteza a lantului

15] Greutate (cu rezervorul gol)

16] Nivel de presiune sonora

17 Nesi?urangé in masurare

18] Nivel de putere sonora masurat

19] Nivel de putere sonora garantat

20] Nivelul de vibratii

(*) ATENTIE! Valoarea vibratiilor depinde
de modul'in care este folositd masina si de
dotérile acesteia, putand sa fie mai mare
decét cea indicata. Stabilirea méasurilor de
sqprant,é este necesara pentru protectia
utilizatorului si trebuie sa se bazeze pe
estimarea sarcinii transmise, prin vibratii

n conditii reale de utilizare. In acest

scop, trebuie luate in considerare toate
fazele ciclului de functionare, cum ar fi, de
gxemlplu, oprirea sau proba de functionare
in gol.

[1] RU - TEXHWHECKUE
XAPAKTEPUCTURHU
2] Osurartens
3] OpHOUMAMHAPOBBIN 2-TaKTHbIN
4] O6bem
5] MowHocTb
6] Y1cno 060poTOB B MUHUMAILHOM
exnMe
[7] MakcumansHoe gonycTumoe
41Cno 060POTOB 6€3 Harpy3Ku ¢
CTAHOBJ/IEHHOM Lienbto
8] O6bem TonMBHOrO Haka
9] O6bem macnaHoro 6axka
10] YaenbHbIVi pacxos Tonavea npu
MaKCUMasIbHOM MOLLLHOCTH
11] Cmecb (BeHauH : Macno 2 TaKkTa)
12] OnvHa peskun
13 ?Xéu,bl / war 3Be3f04KuM Lenu
aKcMManbHas CKOpOCTb Lienu
15] Bec (npu nycTtom 6ake)
16] YpoBeHb 3ByHOBOro AaBNeHUA
17] HetouyHocTb pasmepoB
18] YpoBeHb M3MepEeHHOM 3BYKOBOM
MOLLHOCTH
[19] MapaHTUpyeMbIi ypoBEHbL 3BYKOBOWM
MOLLHOCTH
[20] YposeHb B1GpaLymm

(*) BHUIMAHME! YposeHb Bubpatm
MOMET MEHATLCA B 3aBUCUMOCTM OT
NPUMEHEHNA MaLLWHbI U €€ OCHAaLLeHun,
M NpeBbIlIaTh YHa3aHHbI YPOBEHb.
Heo6xoanmo ycTaHoBUTL Npasuna
TEXHUKW 6e30MacHOCTH ANA 3aLLUTbI
noib30BaTeNA, KOTOPbIE JO/IHHbI
OCHOBbIBATLCA Ha OLEHHE HarpysKu,
creHepupoBaHHoi BUGpaLue B
ﬁar(mqecr(mx YCNOBUAX SKCMAyaTaLUN.
JIA 3TOr0 HEO6XOANMO NPUHATL BO
BHVMaHWe Bce aTarnbl paboyero yuKna,
BK/1104aA BbIK/OYEHNE 1 XONI0CTOM XOf,.

SL - TEHNICNI PODATKI
Motor
Enocilindrski dvotaktni 2 stopnji
Gibna prostornina motorja
Mo¢
Stevilo obratov na minimumu
Maksimalno dovoljeno tevilo obratov
brez obremenitve z montirano verigo
Prostornina rezervoarja za gorivo
Prostornina oljnega rezervoarja
Specificna poraba pri najvecji moci
eSanica (bencin : olje 2-taktni
motor)
Dolzina reza
Zobniki / hod veriznega pastorka
Najvecja hitrost verige
Teza (s praznim rezervoarjem)
Raven zvocnega pritiska
Nezanesljivost meritve
Raven izmerjene zvoéne modi
Raven zagotovljene zvo¢ne modi
Nivo vibracij

Pt ddaa a1 ST20W ~OOI™WN—
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(*) POZOR! Vrednost vibracij lahko variira
glede na uporabo stroja in na njegovo
opremo in Je lahko vi§ja od oznacene. Tre-
ba je dolocCiti varnostne ukrepe za zas¢ito
ugorabnika, ki morajo izhajati iz ocene
obremenitve, ki jo povzrodijo vibracije v
realnih pogojih delovanja. V ta namen je
treba upostevati vse faze ciklusa delovanja
kot so na primer izklop ali delovanje v
mrtvem hodu.

1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER

2] Motor

3] 2-takts encylindrig

4 C%Iindervolym

5] Effekt

6] Minimal varvtal

7] Maximalt varvtal tillatet utan belastning
med monterad kedja

[8] Bransletankens kaaatcltet

P

Oljetankens kapacite
10] Specifik férbrukning vid maximal
t

effel

[11] Brénsleblandning (Bensin:
tvataktsolja)

12] Skarningslangd

13] Tander / kuggstangens tandavstand

a kedjan

laximal hastighet kedjan

15] Vikt (med tom tank)

16 _II_Judtrycksnlva

17] Tvivel' med matt

18] Uppmatt ljudeffektniva

19] Garanterad ljudeffektniva

20] Vibrationsniva

=
>

(*) VARNING! Vibrationsvardet kan variera
i funktion till anvandningen av maskinen
och dess utrustning och éverstiga det
som anges. Sakerhetsanordningar maste
forutses for att skydda anvandaren och
skall grunda sig pa uppskattningen av den
belastning som skapas av vibrationerna
under verkliga anvandningsférhallanden.
Av detta skal skall samtliga faser under
funktionscykeln tas hansyn till, som till
exempel en sléckning eller funktion under
tomgang.

TR - TEKNIK VERILER

Motor

Tek silindirli 2 zamanli

Silindir

Gl

Minimum devir sayisi

Zincir monte edili iken, yik olmaksizin

kabul edilebilir maksimum devir sayisi

Yakit deposunun kapasitesi

Yag deposunun kapasitesi

aksimum glicte 6zgul tlketim

Karisim (Benzin : Yag 2 zamanli)
Kesim uzunlugu
Zincir pinyonunun disleri / adimi
Maksimum hiz zinciri
Agirlik (bos depo ile)
$es basing seviyesi
Qlca belirsizligi o
Olcilen ses gUg seviyesi =~
Garanti edilen ses gli¢ seviyesi
Titresim seviyesi

—_—t ek ek = (O 0 NOOTRWN =
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(*) DIKKAT! Titregimlerin degeri, makinenin
kullanimina ve donatimina gore degisebilir
ve belirtilen degerden fazla olabilir.
Kullaniciyr korumak igin giivenlik tedbirle-
rinin belirlenmesi gerekir; bunlar, gercek
kullanim sartlarinda titresimler tarafindan
Uretilen yukln tahminine dayanmalidir.

Bu amagla isleme devrinin tim agsamalan
(6rnegin kapanma veya bos isleme)
dikkate alinmalidir.




PRESENTAZIONE el

Gentile Cliente,

vogliamo anzitutto ringraziarla per la preferenza accordata ai nostri prodotti e ci auguriamo che l'uso di
questa sua macchina le riservi grandi soddisfazioni e risponda appieno alle aspettative. Questo manuale
¢ stato redatto per consentirle di conoscere bene la sua macchina e di usarla in condizioni di sicurezza ed
efficienza; non dimentichi che esso & parte integrante della macchina stessa, lo tenga a portata di mano
per consultarlo in ogni momento e lo consegni assieme alla macchina il giorno in cui dovesse cederla o
prestarla ad altri.

Questa sua nuova macchina ¢ stata progettata e costruita secondo le normative vigenti, risulta sicura ed
affidabile se usata nel pieno rispetto delle indicazioni contenute in questo manuale (uso previsto); qualsiasi
altro impiego o I'inosservanza delle norme di sicurezza d’uso, di manutenzione e riparazione indicate €
considerato come “uso improprio” e comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni respon-
sabilita del Costruttore, riversando sull’utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

Seguire sempre le leggi locali sulla sicurezza che possono limtare 'uso della macchina.

Nel caso dovesse riscontrare qualche leggera differenza fra quanto qui descritto e la macchina in suo
possesso, tenga presente che, dato il continuo miglioramento del prodotto, le informazioni contenute in
questo manuale sono soggette a modifiche senza preavviso o obbligo di aggiornamento, fermo restando
pero le caratteristiche essenziali ai fini della sicurezza e del funzionamento. In caso di dubbio contatti il
suo rivenditore. Buon lavoro!
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1. Identificazione dei componenti principali .........cccccooeveiiiiiiinnnennn. 2
2. SIMDOi . e 3
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2 IT IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI PRINCIPALI

1. IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI PRINCIPALI

COMPONENTI PRINCIPALI

1. Unita motrice

Arpione

Protezione anteriore
della mano
Impugnatura anteriore
Impugnatura posteriore
Perno ferma catena
Barra

Catena

Copribarra

9a. Protezione dell’arpione
(da rimuovere durante il lavoro)

w N
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10. Etichetta matricola

COMANDI E RIFORNIMENTI

-c3s
11. Interruttore di arresto motore T
12. Comando acceleratore CaT

13. Bloccaggio acceleratore

14. Manopola avviamento

15. Comando arricchitore (Starter)
16. Comando dispositivo

di adescamento (Primer)
17. Tendicatena rapido

21. Tappo serbatoio miscela a6
22. Tappo serbatoio olio catena «C50
23. Coperchio filtro aria




IDENTIFICAZIONE DEI COMPONENTI PRINCIPALI / SIMBOLI IT 3

ETICHETTA MATRICOLA

10.1) Marchio di conformita |

10.3) Livello di potenza acustica LWA

10.2) Nome ed indirizzo del costruttore [%

10.5) Tipo di macchina
10.6) Numero di matricola
10.7) Anno di costruzione
10.8) Codice Articolo

X X XXX RRRKX
RIS
CUURRRRRRKRRERL
XXRRRRIIRHKRR
00 00 % 000 % e %8 %%
XXX XX KRR XXX XX
CRRX XX RXXRKXX
RIS
RS

10.9) Numero emissioni

000,00, 0.9.9.9.9,9.9,
RRHIRXRRRRAER

L'esempio della dichiarazione di conformita si
trova nella penultima pagina del manuale.

2. SIMBOLI

5

A
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1) Attenzione! Pericolo. Questa macchina,se non
usata correttamente, puo essere pericolosa per
sé e per gli altri.

2) Pericolo di contraccolpo (kickback)! Il contrac-
colpo provoca lo spostamento brusco e senza
controllo della motosega verso l'operatore. Lavo-
rare sempre in sicurezza. Impiegare catene dotate
di maglie di sicurezza che limitano il contraccolpo.
3) Non impugnare mai la macchina con una sola
mano! Impugnare saldamente la macchina con

entrambe le mani, per permettere il controllo della
macchina e ridurre il rischio di contraccolpo.

4) Prima di usare questa macchina leggere il ma-
nuale di istruzioni.

5) L'operatore addetto a questa macchina, usata
in condizioni normali per uso giornaliero continua-
tivo, pud essere esposto ad un livello di rumore
pari o superiore a 85 dB (A). Usare protezioni acu-
stiche occhiali e casco di protezione.

6) Portare guanti e calzature di protezione!
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SIMBOLI / PRESCRIZIONI DI SICUREZZA

SIMBOLI ESPLICATIVI SULLA MACCHINA (se presenti)
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11) Serbatoio miscela

12) Serbatoio olio catena
e regolatore pompa olio

13) Regolazioni del carburatore
regolazione miscela bassa velocita
regolazione miscela alta velocita
regolazione del minimo

L
H
T
14) Comando arricchitore (Starter)
15) Comando dispositivo

di adescamento (Primer)

16) Freno catena (il simbolo (O) indica
la direzione in cui il
freno é rilasciato)

3. PRESCRIZIONI DI SICUREZZA

USO PREVISTO / USO IMPROPRIO

Utilizzare la macchina per lo scopo al quale & destinata, cioé per
“I'abbattimento, il sezionamento e la sramatura di alberi di
dimensioni rapportate alla lunghezza della barra” o oggetti in
legno di analoghe caratteristiche. Qualsiasi altro impiego puo rivelarsi
pericoloso e causare il danneggiamento della macchina.

Rientrano nell'uso improprio (come esempio, ma non solo):

- regolarizzare siepi;

lavori di intaglio;

sezionare bancali, casse e imballi in genere;

sezionare mobili 0 quant’altro possa contenere chiodi, viti o ogni
genere di componenti metallici;

eseguire lavori di macelleria;

usare la macchina come leva per sollevare, spostare o spezzare
oggetti;

- usare la macchina bloccata su supporti fissi.

Non utilizzare la sega a catena per tagliare dei materiali plastici, ma-
teriali per 'edilizia oppure materiali che non siano di legno. L'utilizzo
della sega a catena per delle operazioni diverse da quelle previste
puo dare origine a situazioni di pericolo.

A) ADDESTRAMENTO

1) Leggere attentamente le istruzioni. Prendere familiarita con
i comandi e con un uso appropriato della macchina. Imparare ad
arrestare rapidamente il motore.

2) Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da bam-
bini o da persone che non abbiano la necessaria dimestichezza
con le istruzioni. Le leggi locali possono fissare un’etd minima per
I'utilizzatore.

3) La macchina non deve essere utilizzata da piu di una persona.
4) Non utilizzare mai la macchina:

- con persone, in particolare bambini, o animali nelle vicinanze;

- se I'utilizzatore € in condizioni di stanchezza o malessere, oppure
ha assunto farmaci, droghe, alcool o sostanze nocive alle sue
capacita di riflessi e attenzione;

- se l'utilizzatore non & in grado di tenere saldamente la macchina
con due mani e/o di rimanere stabilmente in equilibrio sulle gambe
durante il lavoro.

5) Ricordare che I'operatore o l'utilizzatore € responsabile di inci-

denti e imprevisti che si possono verificare ad altre persone o alle

loro proprieta.

B) OPERAZIONI PRELIMINARI

1) Durante il lavoro, occorre indossare un abbigliamento ido-

neo che non costituisca un impaccio per I'utilizzatore.

- Indossare abiti protettivi aderenti, dotati di protezioni antitaglio.

- Indossare casco, guanti, occhiali protettivi, mascherine antipolvere
e scarpe antitaglio con suola antiscivolo.

- Utilizzare le cuffie per proteggere l'udito.

- Non indossare sciarpe, camici, collane e comunque accessori
pendenti o larghi che potrebbero impigliarsi nella macchina o in
oggetti e materiali presenti sul luogo di lavoro.

- Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

2) ATTENZIONE: PERICOLO! La benzina & altamente infiam-

mabile.

— conservare il carburante in appositi contenitori omologati per tale

utilizzo;

non fumare quando si maneggia il carburante;

aprire lentamente il tappo del serbatoio lasciando scaricare gra-

dualmente la pressione interna;

rabboccare il carburante solo all'aperto, utilizzando un imbuto;

- rabboccare prima di avviare il motore; non aggiungere carbu-

rante o togliere il tappo del serbatoio quando il motore & in

funzione o é caldo;

se fuoriesce della benzina, non avviare il motore, ma allontanare
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la macchina dall'area nella quale il carburante ¢ stato versato, ed
evitare di creare possibilita di incendio, fintanto che il carburante
non sia evaporato ed i vapori di benzina non si siano dissolti;

- pulire immediatamente ogni traccia di benzina versata sulla mac-
china o sul terreno;

- non riavviare la macchina sul luogo ove & stato operato il rifor-

nimento;

evitare il contatto del carburante con gli indumenti e, in tal caso,

cambiarsi gli indumenti prima di avviare il motore;

rimettere sempre e serrare bene i tappi del serbatoio e del conte-

nitore della benzina.

3) Sostituire i silenziatori difettosi o danneggiati.

4) Prima dell’uso, procedere ad una verifica generale della mac-

china ed in particolare:

- laleva acceleratore e la leva di sicurezza devono avere un movi-
mento libero, non forzato e al rilascio devono tornare automatica-
mente e rapidamente nella posizione neutra;

- laleva acceleratore deve rimanere bloccata se non viene premuta

la leva di sicurezza;

I'interruttore di arresto motore deve spostarsi facilmente da una

posizione all'altra;

i cavi elettrici ed in particolare il cavo della candela devono essere

integri per evitare il generarsi di scintille e il cappuccio deve essere

correttamente montato sulla candela;

- le impugnature e protezioni della macchina devono essere pulite

ed asciutte e saldamente fissate alla macchina;

il freno catena deve essere perfettamente funzionante ed effi-

ciente;

- labarra e la catena devono essere montate correttamente;

- la catena deve essere tesa correttamente.

5) Prima diiniziare il lavoro, assicurarsi che tutte le protezioni siano

correttamente montate.

C) DURANTE L’UTILIZZO

1) Non azionare il motore in spazi chiusi, dove possono accumularsi

pericolosi fumi di monossido di carbonio.

Assicurarsi del ricambio dell'aria quando si opera in fosse, cavita

o simili.

2) Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce arti-

ficiale.

3) Assumere una posizione ferma e stabile:

- evitare per quanto possibile di lavorare con suolo bagnato o sci-
voloso o0 comunque su terreni troppo accidentati o ripidi che non
garantiscono la stabilita dell’operatore durante il lavoro;

— evitare I'uso di scale e piattaforme instabili;

- non lavorare con la macchina al di sopra del livello delle spalle;

- non correre mai, ma camminare e prestare attenzione alle irregola-
rita del terreno e alla presenza di eventuali ostacoli.

- evitare di lavorare soli o troppo isolati per facilitare le richieste di
soccorso nell'eventualita di un incidente.

4) Awviare il motore con la macchina saldamente bloccata:

— avviare il motore ad almeno 3 metri dal luogo in cui si & eseguito
il rifornimento;

- verificare che altre persone non si trovino nel raggio di azione
della macchina;

- non indirizzare il silenziatore e quindi i gas di scarico verso ma-
teriali infiammabili:

- fare attenzione alle possibili proiezioni di materiali causati dal movi-
mento della catena, soprattutto quando la catena incontra ostacoli
o corpi estranei.

5) Non modificare le regolazioni del motore, e non fare raggiun-

gere al motore un regime di giri eccessivo.

6) Non sottoporre la macchina a sforzi eccessivi e non usare una

macchina piccola per eseguire lavori pesanti; 'uso di una macchina

adeguata riduce i rischi e migliora la qualita del lavoro.

7) Controllare che il regime di minimo della macchina sia tale da non

permettere il movimento della catena e che, dopo un'accelerata, il

motore torni rapidamente al minimo.

8) Fare attenzione a non urtare violentemente la barra contro corpi

estranei e alle possibili proiezioni di materiale causato dallo scorri-

mento della catena.

9) Fermare il motore:

— ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita.

- prima di fare rifornimento di carburante.

10) Fermare il motore e staccare il cavo della candela:

— prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina;

- dopo aver colpito un corpo estraneo. Verificare eventuali danni
ed effettuare le necessarie riparazioni prima di usare nuovamente
la macchina;

- selamacchina comincia a vibrare in modo anomalo (Ricercare im-
mediatamente la causa delle vibrazioni e provvedere alle verifiche
necessarie presso un Centro Specializzato).

- quando la macchina non viene utilizzata.

11) Evitare di esportsi alla polvere e alla segatura prodotta dalla

catena durante il taglio.

D) MANUTENZIONE E MAGAZZINAGGIO

1) Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che lamacchina sia
sempre in condizioni sicure di funzionamento. Una manutenzione
regolare & essenziale per la sicurezza e per mantenere il livello
delle prestazioni.

2) Non riporre la macchina con della benzina nel serbatoio in un
locale dove i vapori di benzina potrebbero raggiungere una fiamma,
una scintilla o una forte fonte di calore.

3) Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la macchina in
un qualsiasi ambiente.

4) Perridurre il rischio d’incendio, mantenere il motore, il silenziatore
di scarico e la zona di magazzinaggio della benzina liberi da residui di
segatura, rametti, foglie o grasso eccessivo; non lasciare contenitori
con i materiali di risulta del taglio all'interno di un locale.

5) Se il serbatoio deve essere svuotato, effettuare questa opera-
zione all'aperto e a motore freddo.

6) Indossare guanti da lavoro per ogni intervento sul dispo-
sitivo di taglio.

7) Curare Iaffilatura della catena. Tutte le operazioni riguardanti
la catena e la barra sono lavori che richiedono una specifica com-
petenza oltre allimpiego di apposite attrezzature per poter essere
eseguiti a regola d'arte; per ragioni di sicurezza, & sempre bene
contattare il vostro Rivenditore.

8) Per motivi di sicurezza, non usare mai la macchina con
parti usurate o danneggiate. | pezzi danneggiati devono essere
sostituiti e mai riparati. Usare solo ricambi originali. | pezzi di
qualita non equivalente possono danneggiare la macchina e nuocere
alla sicurezza.

9) Prima di riporre la macchina, assicurarsi di aver rimosso chiavi o
utensili usati per la manutenzione.

10) Riporre la macchina fuori dalla portata dei bambini!

E) TRASPORTO E MOVIMENTAZIONE

1) Ogni volta che & necessario movimentare o trasportare la mac-

china occorre:

- spegnere il motore, attendere I'arresto della catena e scollegare il
cappuccio della candela;

— applicare la protezione copribarra;

— afferrare la macchina unicamente dalle impugnature e orientare la
barra nella direzione contraria al senso di marcia.

2) Quando si trasporta la macchina con un automezzo, occorre po-

sizionarla in modo da non costituire pericolo per nessuno e bloccarla

saldamente per evitarne il ribaltamento con possibile danneggia-

mento e fuoriuscita di carburante.

F) RISCHI RESIDUI

* Mantenere tutte le parti del corpo lontane dalla catena den-
tata mentre la sega a catena ¢ in funzione. Prima di avviare
la sega a catena, sincerarsi che la catena dentata non sia a
contatto con alcunché. Un momento di disattenzione mentre si
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fanno-funzionare le seghe a catena puo far si che i vestiti o il corpo
rimangano impigliati nella catena dentata.

La mano destra deve sempre afferrare 'impugnatura po-
steriore e la mano sinistra 'impugnatura frontale. Non si do-
vrebbe mai invertire le mani nel tenere la sega a catena, poiché
aumenta il rischio di incidenti alla propria persona.

Indossare degli occhiali di sicurezza e una protezione acu-
stica. Si raccomandano altri dispositivi di protezione per
la testa, le mani ed i piedi. Indossare dei vestiti di protezione
adeguati ridurra gli incidenti corporali provocati da schegge volanti
come pure il contatto accidentale con la sega dentata.

Non usare una sega a catena su un albero. L’azionamento di
una sega a catena mentre si sta su un albero pu¢ provocare delle
ferite corporali.

Mantenere sempre un corretto punto di appoggio del piede
e far funzionare la sega a catena solamente stando su una
superficie fissa, sicura e a livello. Le superfici scivolose o in-
stabili, come le scale, possono provocare una perdita di equilibrio
o di controllo della sega a catena.

Quando si taglia un ramo che é sotto tensione, bisogna fare
attenzione al rischio di un contraccolpo. Quando la tensione
delle fibre di legno si rilascia, il ramo caricato con effetto di ri-
torno puo colpire I'operatore e/o proiettare la sega a catena fuori
controllo.

Usare estrema cautela quando si tagliano cespugli e arbusti
giovani. | materiali sottili possono incastrarsi nella catena dentata
e venire proiettati nella vostra direzione e/o facendovi perdere
I'equilibrio.

Trasportare la sega a catena per I'impugnatura frontale
quando & spenta mantenendola lontana dal vostro corpo.
Quando si trasporta o si ripone la sega a catena bisogna
sempre mettere la copertura della barra di guida. Maneggiare
correttamente la sega a catena ridurra la probabilita di contatto
fortuito con la catena dentata mobile.

Attenersi alle istruzioni relative alla lubrificazione, alla ten-
sione della catena e per gli accessori di ricambio. Una catena
le cui tensione e lubrificazione non siano corrette pud sia rompersi
che accrescere il rischio di contraccolpo.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e senza tracce di
olio e di grasso. Le impugnature grasse, oliose sono scivolose,
provocando cosi una perdita di controllo.

L’impianto di accensione di questa macchina genera un
campo elettromagnetico di modesta entita, ma tale da non po-
ter escludere la possibilita di interferenza sul funzionamento di
dispositivi medici attivi o passivi impiantati all'operatore, con con-
seguenti possibili gravi rischi per la sua salute. Ai portatori di tali
dispositivi medici, si raccomanda pertanto di consultare il medico
o il produttore dei dispositivi stessi, prima di usare la macchina.

G) CAUSE DEL CONTRACCOLPO E PREVENZIONE
PER L’'OPERATORE

Si puo avere un contraccolpo quando la punta o l'estremita della
barra di guida tocca un oggetto, oppure quando il legno si racchiude
in sé serrando la catena dentata nella sezione di taglio.

Il contatto dell'estremita puo, in certi casi, provocare improvvisa-
mente una reazione inversa, spingendo la barra di guida verso I'alto
e all'indietro verso I'operatore.

Il serraggio della catena dentata sulla parte superiore della barra
di guida puo spingere rapidamente all'indietro la catena dentata
verso ['operatore.

L'una o I'altra di dette reazioni pud causare una perdita di controllo
della sega, provocando cosi gravi incidenti alla persona. Non bi-
sogna contare esclusivamente sui dispositivi di sicurezza integrati
nella sega.

All'utilizzatore di una sega a catena, conviene prendere diversi
provvedimenti per eliminare rischi di incidenti o di ferite nel corso
del lavoro di taglio. Il contraccolpo & il risultato di un cattivo uso
dell'utensile e/o di procedure o di condizioni di funzionamento non

corrette e puo essere evitato prendendo le precauzioni appropriate
specificate di seguito:

¢ Tenere la sega in modo fermo con entrambe le mani, con i
pollici e le dita attorno alle impugnature della sega a catena,
e mettere il vostro corpo e le braccia in una posizione che
vi permetta di resistere alle forze di contraccolpo. Le forze
di contraccolpo possono essere controllate dall'operatore se si
sono prese le precauzioni del caso. Non lasciar partire la sega
a catena.

Non tendere le braccia troppo lontano e non tagliare al di
sopra dell’altezza della spalla. Cio contribuisce a evitare i con-
tatti involontari con le estremita e permette un migliore controllo
della sega a catena nelle situazioni impreviste.

Utilizzare unicamente le guide a barra e le catene specificate
dal costruttore. Guide e catene di ricambio non adeguate pos-
sono dar origine a una rottura della catena e/o a dei contraccolpi.
Attenersi alle istruzioni del costruttore che riguardano I'af-
filatura e la manutenzione della sega a catena. Un decre-
mento del livello della profondita pud portare a un aumento dei
contraccolpi.

H) TECNICHE DI UTILIZZO DELLA MOTOSEGA

Osservare sempre le avvertenze per la sicurezza e attuare le tec-
niche di taglio piu adatte al tipo di lavoro da eseguire, secondo le
indicazioni e gli esempi riportati nelle istruzioni d’uso (vedi cap. 7).

J) RACCOMANDAZIONI PER I PRINCIPIANTI

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro di abbattimento o di

sramatura, & opportuno:

— aver seguito un addestramento specifico sull'uso di questo tipo
di attrezzatura;

- aver letto accuratamente le avvertenze di sicurezza e le istruzioni
d’uso contenute nel presente manuale;

- esercitarsi su ceppi a terra o fissati a cavalletti, in modo da ac-
quisire la necessaria familiarita con la macchina e le tecniche di
taglio pit opportune.

K) COME LEGGERE IL MANUALE
Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti informazioni di

particolare importanza sono contrassegnati con diversi gradi di evi-
denziazione, il cui significato & il seguente:

NOTA

oppure

IMPORTANTE | rormisce precisazioni o altri elementi a

quanto gia precedentemente indicato, nellintento di non danneg-
giare la macchina, o causare danni.

A\ ATTENZIONE! Possibilita di lesioni personali o a

terzi in caso di inosservanza.

A PERICOLO! Possibilita di gravi lesioni personali

o0 a terzi con pericolo di morte, in caso di inosservanza.
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4. MONTAGGIO DELLA MACCHINA

IMPORTANTE | | 2 macchina é fornita con la

barra e la catena smontate e con i serbatoi della
miscela e dell’olio vuoti.

A ATTENZIONE! I shallaggio e il comple-

tamento del montaggio devono essere effet-
tuati su una superficie piana e solida, con
spazio sufficiente alla movimentazione della
macchina e degli imballi, avvalendosi sempre
degli attrezzi appropriati.

Lo smaltimento degli imballi deve avvenire
secondo le disposizioni locali vigenti.

A\ ATTENZIONE! Indossare sempre robusti

guanti da lavoro per maneggiare la barra e la
catena. Prestare la massima attenzione nel
montaggio della barra e della catena per non
compromettere la sicurezza e I'efficienza della
macchina; in caso di dubbi, contattare il vo-
stro Rivenditore.

Prima di montare la barra, accertarsi che il freno
della catena non sia inserito; questo si ottiene
quando la protezione anteriore della mano € com-
pletamente tirata all’indietro, verso il corpo mac-
china.

A\ ATTENZIONE! Eseguire tutte le opera-

Zioni a motore spento.

MONTAGGIO DELLA BARRA
E DELLA CATENA

¢ Macchine con tendicatena standard

— Svitare i dadi e rimuovere il carter della frizione,
per accedere al pignone di trascinamento e alla
sede della barra (Fig. 1).

— Rimuovere il distanziale in plastica (1); questo
distanziale serve unicamente per il trasporto
della macchina imballata e non deve piu essere
utilizzato (Fig. 1).

— Montare la barra (2) inserendo i prigionieri nella
scanalatura e spingerla verso la parte posteriore
del corpo macchina (Fig. 2).

— Montare la catena attorno al pignone di trasci-
namento e lungo le guide della barra, facendo
attenzione a rispettare il senso di scorrimento
(Fig. 3); se la punta della barra & munita di pi-
gnone dirinvio, curare che le maglie di trascina-
mento della catena si inseriscano correttamente
nei vani del pignone.

— Rimontare il carter, senza serrare i dadi.

— Verificare che il perno del tendicatena (3) del

carter della frizione sia correttamente inserito
nell’apposito foro della barra; in caso contrario,
agire opportunamente con un cacciavite sulla
vite (4) del tendicatena, fino al completo inseri-
mento del perno (Fig. 4).

— Agire opportunamente sulla vite tendicatena (4)

fino ad ottenere la corretta tensione della catena
(Fig. 4)

— Tenendo la barra sollevata, serrare a fondo i

dadi del carter, mediante la chiave in dotazione
(Fig. 5).

* Macchine con tendicatena rapido
(C38T,C417T)

— Svitare la manopola (11) e rimuovere il carter,

per accedere al pignone di trascinamento e alla
sede della barra (Fig. 1A).

— Rimuovere il distanziale in plastica (12); questo
distanziale serve unicamente per il trasporto
della macchina imballata e non deve piu essere
utilizzato (Fig. 1A).

— Montare la barra (2) inserendo i prigionieri nella
scanalatura e spingerla verso la parte posteriore
del corpo macchina (Fig. 2).

— Montare la catena attorno al pignone di trasci-
namento e lungo le guide della barra, facendo
attenzione a rispettare il senso di scorrimento
(Fig. 3); se la punta della barra & munita di pi-
gnone di rinvio, curare che le maglie di trascina-
mento della catena si inseriscano correttamente
nei vani del pignone.

— Rimontare il carter, senza serrare la manopola
(11). Verificare che il perno del tendicatena (14)
sia correttamente inserito nell’apposito foro
della barra; in caso contrario, agire opportuna-
mente sulla ghiera (15) del tendicatena, fino al
completo inserimento del perno (Fig. 4A).

— Agire opportunamente sulla ghiera (15) fino ad
ottenere la corretta tensione della catena (Fig.
4A).

— Tenendo la barra sollevata, serrare a fondo la
manopola (11) (Fig. 5A).

¢ Controllo della tensione della catena

Controllare la tensione della catena. La tensione &
corretta quando, afferrando la catena a meta della
barra, le maglie di trascinamento non escono dalla
guida (Fig. 7).
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5. PREPARAZIONE AL LAVORO

1. PREPARAZIONE DELLA MISCELA

Questa macchina & dotata di un motore a due
tempi che richiede una miscela composta da ben-
zina e olio lubrificante.

IMPORTANTE | | 'yso della sola benzina dan-

neggia il motore e comporta il decadimento della
garanzia.

IMPORTANTE | Usare solo carburanti e lubri-

ficanti di qualita per mantenere le prestazioni e
garantire la durata degli organi meccanici.

¢ Caratteristiche della benzina

Usare solo benzina senza piombo (benzina verde)
con numero di ottano non inferiore a 90 N.O.

IMPORTANTE | | 5 penzina verde tende a

creare depositi nel contenitore se conservata per
piu di 2 mesi. Utilizzare sempre benzina fresca!

¢ Caratteristiche dell’olio

Impiegare solo olio sintetico di ottima qualita, spe-
cifico per motori a due tempi.

Presso il vostro Rivenditore sono disponibili olii
appositamente studiati per questo tipo di motore,
in grado di garantire una elevata protezione.

L’uso di questi olii permette la composizione di una
miscela al 2,5%, costituita cioé da 1 parte di olio
ogni 40 parti di benzina.

* Preparazione e conservazione
della miscela

A\ PERICOLO!

La benzina e la miscela sono infiammabili!

- Conservare la benzina e la miscela in reci-
pienti omologati per carburanti, in luoghi
sicuri, lontano da fonti di calore o fiamme
libere.

- Non lasciare i contenitori alla portata dei
bambini.

— Non fumare durante la preparazione della
miscela ed evitare di inalare vapori di ben-
zina.

La tabella indica i quantitativi di benzina e di olio
da utilizzare per la preparazione della miscela in
funzione del tipo di olio impiegato.
Per la preparazione della miscela:

— Immettere in una tanica omologata circa meta

Benzina Olio sintetico 2 Tempi
litri litri
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

del quantitativo di benzina.
— Aggiungere tutto I'olio, secondo la tabella.
— Immettere il resto della benzina.
— Richiudere il tappo ed agitare energicamente.

IMPORTANTE | [ 4 miscela é soggetta ad in-

vecchiamento. Non preparare quantitativi ecces-
sivi di miscela per evitare che si formino depositi.

IMPORTANTE | Tenere ben distinti ed identi-

ficabili i contenitori della miscela e della benzina
per evitare di scambiarli al momento dell’utilizzo.

IMPORTANTE | pyjire periodicamente i con-

tenitori della benzina e della miscela per rimuovere
eventuali depositi.

2. RIFORNIMENTO DEL CARBURANTE

A\ PERICOLO! Non fumare durante il ri-
fornimento ed evitare di inalare vapori di ben-
zina.

A\ PERICOLO! Rabboccare prima di av-

viare il motore; non aggiungere carburante o
togliere il tappo del serbatoio quando il mo-
tore é in funzione o é caldo.

A\ ATTENZIONE! Aprire il tappo della tanica

con cautela in quanto potrebbe essersi for-
mata della pressione all’interno.
Prima di eseguire il rifornimento:

— Scuotere energicamente la tanica della miscela.

— Sistemare la macchina in piano, in posizione
stabile, con il tappo del serbatoio in alto.

— Pulire il tappo del serbatoio e la zona circostante
per evitare di immettere sporcizia durante il ri-
fornimento.

— Aprire con cautela il tappo del serbatoio per
scaricare gradualmente la pressione. Eseguire
il rifornimento mediante un imbuto, evitando di
riempire il serbatoio fino all’orlo.

VNIRRT Richiudere sempre il

tappo del serbatoio, serrandolo a fondo.
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A\ ATTENZIONE! Ripulire subito ogni trac-

cia di miscela eventualmente versata sulla
macchina o sul terreno e non avviare il motore
fintanto che i vapori di benzina non siano dis-
solti.

3. LUBRIFICANTE DELLA CATENA

IMPORTANTE | ytilizzare esclusivamente

olio specifico per motoseghe o olio adesivo per
motoseghe. Non utilizzare olio contenente impu-
rita per non otturare il filtro nel serbatoio ed evitare
di danneggiare irrimediabilmente la pompa dell’'o-
lio.

IMPORTANTE | [ ‘olio specifico per Ia lubrifi-

cazione della catena e biodegradabile. L’uso diun
olio minerale o di olio per motori arreca gravi danni
all’ambiente.

L’utilizzo di un olio di buona qualita & fondamen-
tale per ottenere una efficace lubrificazione degli
organi di taglio; un olio usato o di scarsa qualita
compromette la lubrificazione e riduce la durata
della catena e della barra.

E sempre opportuno riempire completamente il
serbatoio dell’olio (mediante un imbuto) ogni volta
che si effettua il rifornimento di carburante; dato
che la capacita del serbatoio dell’olio € calcolata
per esaurire il carburante prima dell’olio, in questo
modo si evita il rischio di far funzionare la mac-
china senza lubrificante.

4. VERIFICA DELLA MACCHINA

Prima di iniziare il lavoro occorre:

— effettuare il rifornimento di miscela e olio, riem-
piendo i rispettivi serbatoi;

— controllare che non vi siano viti allentate sulla
macchina e sulla barra;

— controllare che la catena sia affilata e senza
segni di danneggiamento;

— controllare che il filtro aria sia pulito;

— controllare che le impugnature e protezioni
della macchina siano pulite ed asciutte, cor-
rettamente montate e saldamente fissate alla
macchina;

— controllare il fissaggio delle impugnature;

— controllare I'efficienza del freno catena;

— controllare la tensione della catena;

— controllare il funzionamento della frizione: prima
dell’utilizzo assicurarsi che la catena non si
muova quando la macchina € al minimo.

5. VERIFICA DELLA TENSIONE
DELLA CATENA

NIRRT Eseguire tutte le opera-

zjoni a motore spento.

La tensione & corretta quando, afferrando la ca-
tena a meta della barra, le maglie di trascinamento
non escono dalla guida (Fig. 7).

¢ Macchine con tendicatena standard

— Allentare i dadi del carter, mediante la chiave in
dotazione (Fig. 4).

— Agire opportunamente sulla vite tendicatena (4)
fino ad ottenere la corretta tensione della catena
(Fig. 4).

— Tenendo la barra sollevata, serrare a fondo i
dadi del carter, mediante la chiave in dotazione
(Fig. 5).

¢ Macchine con tendicatena rapido
(C38T,C41T)

— Allentare la manopola (11) (Fig. 4A).

— Agire opportunamente sulla ghiera (15) fino
ad ottenere la corretta tensione della catena
(Fig. 5A).

— Tenendo la barra sollevata, serrare a fondo la
manopola (11) (Fig. 5A).

6. VERIFICA DEL FRENO CATENA

Questa macchina € dotata di un sistema frenante
di sicurezza.

Nel caso di colpi di ritorno (contraccolpi) durante
il lavoro, a seguito di un contatto anomalo della
punta della barra, con uno spostamento violento
verso 'alto che porta la mano ad urtare la prote-
zione anteriore. In questo caso, I'azione del freno
blocca il movimento della catena ed & necessario
sbloccarlo manualmente per disinserirlo.

Questo freno pud essere anche azionato manual-
mente, spingendo in avanti il riparo anteriore. Per
liberare il freno, tirare il riparo anteriore verso I'im-
pugnatura fino ad avvertire lo scatto.

Per verificare I'efficienza del freno occorre:

Awviare il motore ed afferrare I'impugnatura sal-
damente con le due mani.

Azionando il comando dell’acceleratore per
mantenere la catena in movimento, spingere
in avanti la leva del freno, utilizzando il dorso
della mano sinistra; I'arresto della catena deve
essere immediato.

Quando la catena si & arrestata, rilasciare imme-
diatamente la leva dell’acceleratore.

Rilasciare il freno.

A\ ATTENZIONE! Non usare la macchina se
il freno catena non funziona correttamente e
contattare il vostro Rivenditore per le veri-
fiche necessarie.
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AVVIAMENTO DEL MOTORE

VNIRRTV 1 avviamento del motore
deve avvenire ad una distanza di almeno 3
metri dal luogo dove si é effettuato il riforni-
mento di carburante.

Prima di avviare il motore:

— Sistemare la macchina in posizione stabile sul
terreno.

— Togliere il riparo copribarra.

— Accertarsi che la barra non tocchi il terreno o
altri oggetti.

— Prima di avviare il motore assicurarsi che la ca-
tena non tocchi alcun oggetto. Assicurarsi che
il freno catena sia attivato prima di avviare la
macchina.

¢ Avviamento a freddo

NOTA Per avviamento a “freddo” si

intende I'avviamento effettuato dopo almeno 5 mi-
nuti dall’arresto del motore o dopo un rifornimento
di carburante.

Per avviare il motore (Fig. 8):

1. Accertarsi che il freno catena sia inserito (pro-
tezione anteriore della mano spinta in avanti).

2. Portare l'interruttore (1) in posizione «<START».

3. Azionare lo starter, tirando a fondo il pomello
2).

4. Premere il pulsante del dispositivo di adesca-
mento (primer) (3) per 3-4 volte per favorire
l'innesco del carburatore.

5. Tenere saldamente la macchina sul terreno,
con una mano sullimpugnatura e con un piede
inserito nella impugnatura posteriore, per non
perdere il controllo durante I'avviamento (Fig.
9).

A\ ATTENZIONE! Se la macchina non viene
tenuta saldamente, la spinta del motore po-
trebbe far perdere I'equilibrio all’operatore
oppure proiettare la barra contro un ostacolo
o verso l'operatore stesso.

6. Tirare lentamente la manopola di avviamento
per 10 - 15 cm, fino ad avvertire una certa re-
sistenza, e quindi tirare con decisione alcune
volte fino ad avvertire i primi scoppi.

A\ ATTENZIONE; Non avvolgere mai la fune

di avviamento attorno alla mano.

A\ PERICOLO! Non avviare mai la moto-
sega facendola cadere, tenendola per la fune
di avviamento. Questo metodo é estrema-
mente pericoloso poiché si perde completa-
mente il controllo della macchina e della ca-
tena.

IMPORTANTE | per evitare rotture, non tirare

la fune per tutta la sua lunghezza, non farla stri-
sciare lungo il bordo del foro guida fune e rilasciare
gradualmente la manopola, evitando di farla rien-
trare in modo incontrollato.

7. Farerientrare il pomello dello starter fino a circa
meta corsa.

8. Tirare di nuovo la manopola di avviamento, fino
ad ottenere I'accensione regolare del motore.

NOTA Se la manopola della fune di

avviamento viene azionata ripetutamente con lo
starter inserito, il motore puo ingolfarsi e rendere
difficoltoso I'avviamento. In caso di ingolfamento
del motore, smontare la candela e tirare dolce-
mente la manopola della fune di avviamento per
eliminare 'eccesso di carburante; quindi asciu-
gare gli elettrodi della candela e rimontarla sul
motore.

9. Appena il motore & avviato, azionare breve-
mente I'acceleratore per disinserire lo starter e
riportare il motore al minimo.

IMPORTANTE | Evitare di lasciare girare il

motore a giri elevati con il freno catena inserito;
questo potrebbe causare il surriscaldamento e il
danneggiamento della frizione.

10. Tirare la protezione anteriore della mano
verso I'impugnatura anteriore per rilasciare
il freno.
Lasciare girare il motore al minimo per almeno
1 minuto prima di utilizzare la macchina.

* Avviamento a caldo
Per 'avviamento a caldo (immediatamente dopo

I'arresto del motore), seguire i punti1-2-5-6-9
- 10 della procedura precedente.

UTILIZZO DEL MOTORE (Fig. 10)

IMPORTANTE | Disinserire sempre il freno
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catena, tirando la leva verso I'operatore, prima di
azionare l'acceleratore.

La velocita della catena é regolata dal comando
dell’acceleratore (1), posto sull'impugnatura po-
steriore (2).

L’azionamento dell’acceleratore € possibile solo
se contemporaneamente viene premuta la leva di
bloccaggio (3).

Il movimento & trasmesso dal motore alla catena
tramite una frizione a masse centrifughe che impe-
disce il movimento della catena quando il motore
€ al minimo.

A\ ATTENZIONE! Non usare la macchina se
la catena si muove con il motore al minimo; in
questo caso, occorre contattare il vostro Ri-
venditore.

La corretta velocita di lavoro si ottiene con il co-
mando dell’acceleratore (1) a fondo corsa.

IMPORTANTE | purante le prime 6-8 ore di

esercizio della macchina, evitare di utilizzare il mo-
tore al massimo dei giri.

ARRESTO DEL MOTORE (Fig. 10)
Per arrestare il motore:

— Rilasciare il comando dell’acceleratore (1) e
lasciare girare il motore al minimo per qualche
secondo.

— Portare linterruttore (4) in posizione «STOP».

m Dopo aver portato I'acce-

leratore al minimo, puo occorrere qualche
secondo prima che la catena si arresti.

IMPORTANTE | Se /a macchina non si spe-

gne, azionare lo starter per provocare l'arresto del
motore per ingolfamento e contattare immediata-
mente il rivenditore per accertare l'origine del pro-
blema e provvedere alle necessarie riparazioni.

UTILIZZO DEL DISPOSITIVO
ANTICONGELAMENTO
(escluso C 46 - C 50) (Fig. 11)

In caso di utilizzo della motosega a temperature
comprese tra 0 e 5°C, in condizioni di alta umidita
si pud formare ghiaccio all'interno del carburatore,
con conseguente riduzione della potenza del mo-

tore oppure funzionamento irregolare del motore.
Per impedire questi inconvenienti, la macchina &
stata dotata di uno sportello di ventilazione sulla
destra del coperchio del cilindro, in modo da con-
sentire il passaggio di aria calda al motore e pre-
venire la formazione di ghiaccio.

In condizioni normali, si deve utilizzare la mac-
china nel modo di funzionamento normale, cioé
come & regolata al momento della spedizione.
Tuttavia, in caso di possibile formazione di ghiac-
cio, occorre impostare il modo antigelo prima di
avviare la macchina.

Per passare dalla modalita “Normale” alla modalita
“Antigelo” (e viceversa) (Fig. 11):

1. Spegnere il motore.

2. Togliere il coperchio (1) del filtro dell'aria ed il
filtro dell’aria (2).

3. Rimuovere il pomello dell’aria (3) dal coperchio
del cilindro (4).

4. Svitare le viti (5) che fissano il coperchio del
cilindro (tre viti all'interno e una all’esterno del
coperchio) e rimuovere il coperchio del cilindro

(4).

5. Premere con le dita il cappuccio antigelo (6)
posto sul lato destro del coperchio del cilindro
e sfilarlo dalla sua sede.

6. Girare il cappuccio antigelo (6) in modo che il
simbolo «NEVE» sia rivolto verso I'alto e rimon-
tare il cappuccio.

7. Rimontare il coperchio del cilindro e tutte le
altre parti nella posizione originaria.

NOTA In caso di utilizzo della mac-

china nella modalita antigelo a temperature supe-
riori, si possono avere difficolta di accensione del
motore e funzionamento del motore a velocita non
corretta. Controllare quindi sempre di avere ripor-
tato la macchina nel modo di funzionamento nor-
male (con il simbolo «SOLE» in alto) se non vi &
pitr il pericolo di formazione di ghiaccio.
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IMPORTANTE | Rjcordare sempre che una

motosega usata scorrettamente puo essere di di-
sturbo per gli altri ed avere un forte impatto
sull'ambiente.

Per il rispetto degli altri e dell'ambiente:

— Evitare di usare la macchina in ambienti e orari
che possono essere di disturbo.

— Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

— Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di olii, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale.

— Durante il lavoro, viene dispersa nell'ambiente
una certa quantita di olio, necessario per la lu-
brificazione della catena; per questa ragione,
usare solo olii biodegradabili, specifici per que-
sto utilizzo.

— Per evitare il rischio di incendio, non lasciare la
macchina a motore caldo fra le foglie o I'erba
secca.

ATTENZlONE! Indossare un abbiglia-

mento adeguato durante il lavoro. Il vostro
Rivenditore é in grado di fornirvi le informa-
zioni sui materiali antiinfortunistici pit: idonei
a garantire la sicurezza sul lavoro. Utilizzare
guanti antivibrazione. Tutte le precauzioni
summenzionate non garantiscono la preven-
zione dal rischio del fenomeno di Raynaud o
della sindrome del tunnel carpale. Si racco-
manda pertanto a chi fa un uso prolungato di
questa macchina, di controllare periodica-
mente la condizione delle mani e delle dita.
Se alcuni dei sintomi sopra indicati appaiono,
consultate immediatamente un medico.

A\ ATTENZIONE! L’uso della macchina per

I'abbattimento e la sramatura richiede uno
specifico addestramento.

1. CONTROLLI DA ESEGUIRE DURANTE
IL LAVORO

¢ Controllo della tensione della catena
Durante il lavoro, la catena subisce un progres-

sivo allungamento, e pertanto occorre verificare
frequentemente la sua tensione.

IMPORTANTE | purante il primo periodo di

utilizzo (o dopo la sostituzione della catena) e ne-
cessario che la verifica avvenga con una maggiore
frequenza, a causa dell’assestamento della ca-
tena.

A\ ATTENZIONE!
Non lavorare con la ca-

tena allentata, per non provocare situazioni
di pericolo nel caso in cui la catena dovesse
uscire dalle guide.

Per regolare la tensione della catena, agire come
indicato nel Cap. 5.5.

¢ Controllo dell’afflusso d’olio

Non utilizzare la macchina in
assenza di lubrificazione! Il serbatoio dell’olio po-
trebbe svuotarsi quasi completamente ogni volta
che il combustibile si esaurisce. Assicuratevi di
rabboccare il serbatoio dell’olio ogni volta che ef-
fettuate il rifornimento della motosega.

PNENREIP AN Assicurarsi che la barra e
la catena siano ben posizionate quando si ef-
fettua il controllo dell’afflusso dell’olio.

Avwviare il motore, tenerlo sui medi regimi e con-
trollare se I'olio della catena viene sparso come
indicato nella figura (Fig. 12).

Il flusso dell’olio della catena pud essere rego-
lato agendo con un cacciavite sull’apposita vite
di regolazione (1) della pompa, posta nella parte
inferiore della macchina (Fig. 12).

2. MODALITA DI UTILIZZO E TECNICHE
DI TAGLIO

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro di
abbattimento o di sramatura, € opportuno eserci-
tarsi su ceppi a terra o fissati a cavalletti, in modo
da acquisire la necessaria familiarita con la mac-
china e le tecniche di taglio piu opportune.

A\ ATTENZIONE! Durante il lavoro, la mac-
china deve essere sempre tenuta saldamente
a due mani, con la mano sinistra sull'impu-
gnatura anteriore e la destra su quella poste-
riore, indipendentemente da un eventuale
mancinismo dell’operatore.
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A\ ATTENZIONE! Arrestare subito il motore
se la catena si blocca durante il lavoro. Fare
sempre attenzione al contraccolpo (kickback)
che puo verificarsi se la barra incontra un
ostacolo.

¢ Sramatura di un albero (Fig. 13)

A\ ATTENZIONE! Accertarsi che I'area di
caduta dei rami sia sgombra.

1. Posizionarsi dal lato opposto rispetto al ramo
da tagliare.

2. Iniziare dai rami piu bassi, procedendo poi a
tagliare quelli piu alti.

3. Eseguire il taglio dall’alto verso il basso per
evitare che la barra possa incastrarsi

¢ Abbattimento di un albero (Fig. 14)

A\ aTTENZIONE! WY pendii, occorre lavo-

rare sempre a monte dell’albero e assicurarsi
che il tronco abbattuto non possa causare
danni dovuti al rotolamento.

1. Decidere la direzione di caduta dell’albero con-
siderando il vento, l'inclinazione della pianta,
la posizione dei rami piu pesanti, la facilita di
lavoro dopo I'abbattimento, ecc.

2. Liberare l'area attorno all’albero e assicurarsi
un buon appoggio per i piedi.

3. Predisporre adeguate vie di fuga, libere da
ostacoli; le vie di fuga devono essere predi-
sposte a circa 45° nella direzione opposta alla
caduta dell’albero e devono permettere 'allon-
tanamento dell’operatore in una zona sicura,
distante circa 2,5 volte I'altezza dell’albero da
abbattere.

4. Sul lato di caduta, fare una tacca di abbatti-
mento per un terzo del diametro dell’albero.

5. Tagliare I'albero sull’altro lato in una posizione
leggermente al di sopra del fondo della tacca,
lasciando una “cerniera” (1) di circa 5-10 cm.

6. Senza estrarre la barra, ridurre gradualmente
lo spessore della cerniera, fino alla caduta
dell’albero.

7. In condizioni particolari o di scarsa stabilita,
'abbattimento pud essere completato inse-
rendo dei cunei (2) dal lato opposto a quello
di caduta, e battendo con una mazza sui cunei
fino alla caduta dell’albero.

¢ Sramatura dopo I'abbattimento (Fig. 15)

A\ ATTENZIONE! Fare attenzione ai punti di

appoggio del ramo sul terreno, alla possibilita
che sia in tensione, alla direzione che puo
assumere il ramo durante il taglio e alla pos-
sibile instabilita dell’albero dopo che il ramo
é stato tagliato.

1. Osservare la direzione in cui il ramo si inserisce
nel tronco.

2. Eseguire il taglio iniziale dal lato in cui si piega
e concludere il taglio dal lato opposto.

* Sezionamento di un tronco (Fig. 16)

Il sezionamento di un tronco & agevolato dall’uso
dell’arpione.

1. Piantare I'arpione nel tronco e, facendo leva
sull'arpione, far compiere alla motosega un
movimento ad arco che permetta alla barra di
penetrare nel legno.

2. Ripetere piu volte 'operazione, se necessario,
spostando il punto di appoggio dell’arpione.

» Sezionamento di un tronco a terra (Fig. 17)

Tagliare fino a circa meta del diametro, quindi ruo-
tare il tronco e completare il taglio dal lato opposto.

e Sezionamento di un tronco sollevato
(Fig. 18)

1. Se il taglio avviene a sbalzo rispetto agli ap-
poggi (A), tagliare un terzo del diametro dal
basso, terminando il lavoro dall’alto.

2. Se il taglio avviene tra due punti di appoggio
(B), tagliare un terzo del diametro dall’alto e
quindi finire il taglio dal basso.

L’'uso dell’arpione per sezionare alberi e grossi
rami assicura la vostra sicurezza e riduce lo sforzo
di lavoro e il livello di vibrazioni.

3. TERMINE DEL LAVORO
A lavoro terminato:

— Fermare il motore come precedentemente indi-
cato (Cap. 6).

— Attendere l'arresto della catena e lasciare raf-
freddare la macchina.

— Allentare i dadi di fissaggio della barra per ri-
durre la tensione della catena.

— Rimuovere dalla catena ogni traccia di segatura
o depositi d’olio.

— In caso di forte imbrattamento o di resinifica-
zione, smontare la catena e adagiarla per al-
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cune ore in un contenitore con un detergente
specifico. Quindi risciacquarla in acqua pulita e
trattarla con uno spray anticorrosivo adeguato,
prima di rimontarla sulla macchina.

— Montare la protezione copribarra, prima di ri-
porre la macchina.

A\ ATTENZIONE! Lasciare raffreddare il mo-
tore prima di collocare la macchina in un qual-
siasi ambiente. Per ridurre il rischio d’incen-
dio, liberare la macchina da residui di
segatura, rametti, foglie o grasso eccessivo;
non lasciare contenitori con i materiali di ri-
sulta del taglio all’interno di un locale.

8. MANUTENZIONE E CONSERVAZIONE

VNINREIVAON per 1a vostra ed altrui si-

curezza:

- Una corretta manutenzione é fondamentale
per mantenere nel tempo I’efficienza e la si-
curezza di impiego originali della macchina.

- Mantenere serrati dadi e viti, per essere
certi che la macchina sia sempre in condi-
Zioni sicure di funzionamento.

— Non usare mai la macchina con parti usu-
rate o danneggiate. | pezzi danneggiati de-
vono essere sostituiti e mai riparati.

— Usare solo ricambi originali. | pezzi di qua-
lita non equivalente possono danneggiare
la macchina e nuocere alla sicurezza.

A\ ATTENZIONE! Durante le operazioni di

manutenzione:

— Staccare il cappuccio della candela.

- Attendere che il motore sia adeguatamente
raffreddato.

— Usare guanti protettivi nelle operazioni ri-
guardanti la barra e la catena.

— Tenere montate le protezioni della barra,
tranne i casi di interventi sulla barra stessa
o sulla catena.

— Non disperdere nell’lambiente olii, benzina
o altro materiale inquinante.

CILINDRO E SILENZIATORE (Fig. 19)

Per ridurre il rischio di incendio, pulire frequen-
temente le alette del cilindro con aria compressa
e liberare la zona del silenziatore da segatura,
ramoscelli, foglie o altri detriti.

GRUPPO AVVIAMENTO

Per evitare il surriscaldamento e danni al motore,
le griglie di aspirazione dell’aria di raffreddamento
devono essere sempre mantenute pulite e libere
da segatura e detriti.

La fune di avviamento deve essere sostituita ai
primi segni di deterioramento.

GRUPPO FRIZIONE (Fig. 20)

Tenere pulita la campana della frizione da sega-
tura e detriti, rimuovendo il carter (come indicato
nel cap. 4.1) e rimontandolo correttamente a ope-
razione conclusa.

Ogni 30 ore circa occorre effettuare 'ingrassaggio
del cuscinetto interno, presso il vostro Rivenditore.

FRENO CATENA

Controllare frequentemente I'efficacia del freno
catena e l'integrita del nastro metallico che avvol-
ge la campana della frizione, rimuovendo il carter
(come indicato nel cap. 4.1) e rimontandolo cor-
rettamente a operazione conclusa.

Il nastro deve essere sostituito quando lo spes-
sore nei punti a contatto con la campana della
frizione si riduce a circa la meta di quello presente
alle due estremita, non soggette a sfregamento.

PIGNONE CATENA

Presso il vostro Rivenditore, controllare periodi-
camente lo stato del pignone e sostituirlo quando
'usura supera i limiti accettabili.

Non montare una catena nuova con un pignone
usurato o viceversa.

FORO DI LUBRIFICAZIONE (Fig. 21)

Periodicamente, rimuovere il carter (come indicato
nel cap. 4.1), smontare la barra e controllare che
i fori di lubrificazione della macchina (1) e della
barra (2) non siano intasati.

PERNO FERMA CATENA

Questo perno €& un importante elemento di sicu-
rezza, perché impedisce movimenti incontrollati
della catena, in caso di rottura o allentamento.
Controllare frequentemente le condizioni del
perno e provvedere al ripristino nel caso risulti
danneggiato.
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FISSAGGI

Controllare periodicamente il serraggio di tutte le
viti e dei dadi e che le impugnature siano salda-
mente fissate.

Si consiglia controllo giornaliero prima dell’'uso e
dopo la caduta o altri impatti significativi per iden-
tificare danni o difetti.

PULIZIA DEL FILTRO ARIA (Fig. 22)

IWME_‘ La pulizia del filtro aria é es-

senziale per il buon funzionamento e la durata
della macchina. Non lavorare senza filtro o con un
filtro danneggiato, per non arrecare danni irrepa-
rabili al motore.

La pulizia deve essere eseguita ogni 8-10 ore di
lavoro.

Per pulire il filtro:

— Sganciare la linguetta (1) e rimuovere il coper-
chio (2).

— Svitare il pomolo (2a), rimuovere I'elemento fil-
trante (3) e batterlo leggermente per togliere lo
sporco e, se necessario, pulirlo con una spaz-
zola.

— Qualora fosse completamente otturato, sepa-
rare le due parti (3a e 3b) con I'aiuto di un cac-
ciavite e lavarle con della benzina pulita.Qualora
fosse impiegata dell’aria compressa,dirigere il
getto dall’interno verso I'esterno.

— Rimontare le due parti dell’elemento filtrante
premendo sui bordi fino ad avvertire lo scatto.

— Rimontare I'elemento filtrante (3) e avvitare il
pomolo (2a).

— Rimontare il coperchio (2) e agganciare la lin-
guetta (1).

CONTROLLO DELLA CANDELA (Fig. 23)

La candela € accessibile rimuovendo il coperchio
del filtro dell'aria.

Periodicamente, smontare e pulire la candela ri-
muovendo eventuali depositi con uno spazzolino
metallico.

Controllare e ripristinare la corretta distanza fra
gli elettrodi.

Rimontare la candela serrandola a fondo con la
chiave in dotazione.

La candela deve essere sostituita con una di ana-
loghe caratteristiche nel caso di elettrodi bruciati
o isolante deteriorato, e comunque ogni 100 ore
di funzionamento.

REGOLAZIONE DEL CARBURATORE

Il carburatore & regolato in fabbrica in modo da

ottenere le massime prestazioni in ogni situazione
di utilizzo, con la minima emissione di gas nocivi,
nel rispetto delle normative vigenti.

Nel caso di prestazioni scarse, controllare anzi-
tutto che la catena scorra liberamente e la barra
non abbia le guide deformate, quindi rivolgersi al
vostro Rivenditore per una verifica della carbura-
zione e del motore.

* Regolazione del minimo

A\ ATTENZIONE! La catena non deve muo-
versi con il motore al minimo. Se la catena si
muove con il motore al minimo, occorre con-
tattare il vostro Rivenditore per la corretta
regolazione del motore.

AFFILATURA DELLA CATENA

A\ ATTENZIONE! [ ragioni di sicurezza ed

efficienza, & molto importante che gli organi di
taglio siano ben affilati.

L’affilatura & necessaria quando:

¢ La segatura & simile a polvere.
* Occorre una maggiore forza per tagliare.
e |l taglio non é rettilineo.

e Le vibrazioni aumentano.

e |l consumo di carburante aumenta.

A\ ATTENZIONE! Se Ia catena non é suffi-
cientemente affilata, aumenta il rischio di con-
traccolpo (kickback).

Se l'operazione di affilatura viene affidata ad un
centro specializzato, pud essere eseguita con
apposite apparecchiature che assicurano una mi-
nima asportazione di materiale ed una affilatura
costante su tutti i taglienti.

L’affilatura “in proprio” della catena si esegue per

mezzo di apposite lime a sezione tonda, il cui dia-

metro & specifico per ciascun tipo di catena (vedi

“Tabella Manutenzione Catena”, e richiede una

buona manualita ed esperienza per evitare di ar-

recare danni ai taglienti.

Per affilare la catena (Fig. 24):

— Spegnere il motore, liberare il freno della catena
e bloccare saldamente la barra con la catena
montata in una morsa adeguata, assicurandosi
che la catena possa scorrere liberamente.

— Mettere in tensione la catena, nel caso risul-
tasse allentata.

— Montare la lima nell’apposita guida e quindi in-
serire la lima nel vano del dente, mantenendo
una inclinazione costante secondo il profilo del
tagliente.
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Tabella manutenzione catena

A\ ATTENZIONE! Per ragioni di sicurezza, non usare altri tipi di catena o barra.
La tabella riporta i dati di affilatura di diversi tipi di catene, senza che cio rappresenti la possi-
bilita di usare catene diverse da quelle omologate.

Passo catena

Livello del dente limitatore (a)
a

”'l ,

Diametro de!,la lima (d)

pollici mm pollici mm pollici mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4.8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

— Dare solo pochi colpi di lima, esclusivamente in
avanti, e ripetere I'operazione su tutti i taglienti
con lo stesso orientamento (destri o sinistri).

— Invertire la posizione della barra nella morsa e
ripetere I'operazione sui rimanenti taglienti.

— Verificare che il dente delimitatore non sporga
oltre lo strumento di verifica e limare 'eventuale
eccedenza con una lima piatta, arrotondando
il profilo.

— Dopo laffilatura, eliminare ogni traccia di lima-
tura e pulviscolo e lubrificare la catena in bagno
d’olio.

La catena deve essere sostituita quando:

— La lunghezza del tagliente si riduce a 5 mm o
meno;

— il gioco delle maglie sui rivetti € eccessivo.

MANUTENZIONE DELLA BARRA (Fig. 25)

Per evitare una usura asimmetrica della barra, &
opportuno che questa venga rovesciata periodi-
camente.

Per mantenere in efficienza la barra occorre:

Ingrassare con 'apposita siringa i cuscinetti del
pignone di rinvio (se presente).

Pulire la scanalatura della barra con I'apposito
raschietto (non fornito in dotazione).

Pulire i fori di lubrificazione.

Con una lima piatta, togliere le bave dai fianchi e
pareggiare eventuali dislivelli fra le guide.

La barra deve essere sostituita quando:

— la profondita della scanalatura risulta inferiore
all'altezza delle maglie di trascinamento (che
non devono mai toccare il fondo;

— la parete interna della guida & usurata al punto
da fare inclinare lateralmente la catena.

INTERVENTI STRAORDINARI

Ogni operazione di manutenzione non inclusa in
questo manuale deve essere eseguita esclusiva-
mente dal vostro Rivenditore.

Operazioni eseguite presso strutture inadeguate o
da persone non qualificate comportano il decadi-
mento di ogni forma di garanzia.

CONSERVAZIONE

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire ac-
curatamente la macchina da polvere e detriti, ri-
parare o sostituire le parti difettose.

La macchina deve essere conservata in un luogo
asciutto, al riparo dalle intemperie, con la prote-
zione copribarra correttamente montata.

INATTIVITA PROLUNGATA

m Se si prevede un periodo di

inattivita della macchina superiore a 2 - 3 mesi
occorre attuare alcuni accorgimenti per evitare
difficolta alla ripresa del lavoro o danni permanenti
al motore.

* Immagazzinaggio
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Prima di riporre la macchina: ¢ Ripresa dell’attivita

— Svitare i due dadi, smontare il carter e rimuovere Al momento di rimettere in funzione la macchina:
la catena e la barra.

— Svuotare il serbatoio dell'olio, immettere circa — Togliere la candela.
100-120 cc di liquido detergente specifico e ri- — Azionare alcune volte la manopola di avvia-
mettere il tappo. mento per eliminare gli eccessi d’olio.
— Rimontare il carter, senza serrare i dadi. — Controllare la candela come descritto nel capi-
— Avviare la macchina e tenere il motore accele- tolo “Controllo della candela”.
rato fino ad esaurire tutto il detergente. — Predisporre la macchina come indicato nel ca-
— Mettere il motore al minimo e lasciare la mac- pitolo “Preparazione al lavoro”.

china in moto fino ad esaurire tutto il carburante
contenuto nel serbatoio e nel carburatore.

— A macchina fredda, rimuovere la candela.

— Versare nel foro della candela un cucchiaino
d’olio (nuovo) per motori a 2 tempi.

— Tirare diverse volte la manopola di avviamento
per distribuire I'olio nel cilindro.

— Rimontare la candela con il pistone al punto
morto superiore (visibile dal foro della candela
quando il pistone € alla sua corsa massima).

9. LOCALIZZAZIONE GUASTI

INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE RIMEDIO
1) Il motore non si - Procedura di avviamento non corretta — Seguire le istruzioni (vedi cap. 6)
avvia o non si mantiene
in moto - Candela sporca o distanza fra gli elettrodi - Controllare la candela (vedi cap. 8)
non corretta
- Filtro aria otturato — Pulire e/o sostituire il filtro (vedi cap. 8)
— Dispositivo anticongelamento montato — Verificare la posizione di montaggio
non correttamente (escluso Mod. C 46 (vedi cap. 6)
-C50)
- Problemi di carburazione - Contattare il vostro Rivenditore
2) Il motore si avvia ma
ha poca potenza - Filtro aria otturato — Pulire e/o sostituire il filtro (vedi cap. 8)
- Problemi di carburazione - Contattare il vostro Rivenditore
3) Il motore ha un
funzionamento - Candela sporca o distanza fra gli elettrodi - Controllare la candela (vedi cap. 8)
irregolare o non ha non corretta
potenza sotto carico
- Problemi di carburazione — Contattare il vostro Rivenditore

4) |l motore ha una
fumosita eccessiva - Errata composizione della miscela — Preparare la miscela secondo
le istruzioni (vedi cap. 5)

— Problemi di carburazione — Contattare il vostro Rivenditore

5) L'olio non esce
- Olio di qualita scadente — Svuotare il serbatoio, spurgare
il serbatoio e i condotti con liquido
detergente e sostituire I'olio

— Fori di lubrificazione otturati — Pulire
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ACCESSORI

10. ACCESSORI

La tabella contiene I'elenco di tutte le possibili
combinazioni fra barra e catena, con l'indicazione
di quelle utilizzabili su ciascuna macchina, con-
trassegnate con il simbolo “ % ”.

A\ ATTENZIONE! Dato che la scelta, I'appli-

cazione e l'utilizzo della barra e della catena
sono atti compiuti dall’utilizzatore nella sua

totale autonomia di giudizio, questi se ne as-
sume anche le responsabilita conseguenti per
danni di qualsiasi natura derivati da tali atti. In
caso di dubbi o scarsa conoscenza delle spe-
cificita di ciascuna barra o catena, occorre
contattare il proprio rivenditore o un centro di
giardinaggio specializzato.

Combinazioni di barra e catena

Passo BARRA CATENA Modello
Lunghezza Larghezza
Scanalatura , . c38 ca1
Codice Codice Ca8T CHT C46 C50
Pollici | Pollici / cm Pollici / mm
OREGON
\ , \ OREGON 91VG053X
3/ 14”/35¢cm | 0,050"/1,3 mm 140SDEAQ41 ~OREGON %*
91PX053X
\ , , TRILINK TRILINK
Y8 | 14/3em | 0050 TAIMM | yyyeot45a1041TL | CL10SATL *
OREGON
. , . OREGON 91VGO57X
38 | 16/400m | 0050°/13mm | ocBo | Tomee- | %
91PX057X
A \ OREGON OREGON
825 | 167/400m | 0.050°/1.3mm | e mioa1 | 95vPXOBEX *
R , TRILINK TRILINK
825" | 16°/400m | 0.050°/1.3MM ) e 1666.11041TL | CL250BBNKTL *
A . OREGON OREGON
825" | 16°7/40cm | 008"/ 1.5mM | eaovpiags | 21BPX0BEX *
A \ OREGON OREGON
8257 | 18"/450m | 0.058/15mM | o005 | 21BPXO72X * *
R . , TRILINK TRILINK
825 | 187/d50m | D0SB'/1SMM |\ pegiazo 1105TL| CLoSE72TL * *
s o . OREGON OREGON
825" | 207/50cm | 00S8/1.5mm | x5 | 21BPXO7EX *
A \ TRILINK TRILINK
35| 20'/50cm | O0SE/1SMM || pcgoo7g-11095TL| CLOSBTETL *

A ATTENZIONE! -%% ricambi, usare solo catene e barre sopra citate. L’'uso di combinazioni nn
approvate puo provocare serie lesioni personali e danneggiare la macchina.
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CKbINU KIMEHTH,

npeAn BCUYKO BUXME MCKann aa BM Gnaropapum, Ye nsbpaxte HawuTe NpoayKTv. Haaasame ce, Ye e 6baeTe
YAOBNETBOPEHH, M3MOoN3BaMKKM Ta3n MaliMHa U Ye TA e OTroBOpK Hamb/IHO Ha O4aKBaHUATa BU. YnbTBaHeTo e
CbCTaBEHO, 3a fia Ce 3arno3HaeTe Mo-Ao6pe ¢ GYHKUMUTE Ha MallMHaTa U fja f U3non3BaTte B YCNOBUS Ha Mb/Ha
6e30MacHOCT M ednKacHoCT. He 3abpassaiiTe, Ye ToBa ymbTBaHe € CbCTaBHa YacT OT MalLMHaTa, HOCETE ro BUHarv
ChC cebe cH, 3a Aia Ce KOHCYTUpaTe Npu HEOBXOAMMOCT W B C/ly4al Ye A YCIYHMUTE Ha ApYru, faiTe CbLLo TaKa U
yMbTBAHETO.

BawwaTta HoBa pe3adka e NPoeKTHpaHa 1 CbaaazieHa CripaMo AeHCTBaLLMTe HOPMATHBU, OCUrypsiBa BM 6e30MacHOCT,
cTWra fia ce cbobpassBaTe Hamb/JHO C OMMCAHWTE MHCTPYKLMM (MO NpeAHasHaueHue); BCAKa ynoTpeba, M3BBH
CroMeHaT1Te UM HecbbloAaBaHe Ha MOCOYEHWTe npaBuia 3a 6e30MacHOCT, NOAAPBIKKA M MonpaBKa ce
0T6eNA3Ba KaTo “HeMoAXOAALLa” M BOAW A0 OTMSHA Ha fafeHaTa rapaHums, KakTo M OTnajaHe Ha KakBaTo U a
6110 OTFOBOPHOCT OT CTpaHa Ha Mpoun3BoaMTeNs, noemMaiku ce OT No3yBaTe s 3a fOMyCKaHe Ha LWeTu 1 NoBpeau
Mo HEroBa BMHA WM Ha TPETW L.

BuHaru cnasBaiite MeCTHUTE 3aKOHM 3a 6e30MacHOCT, KOUTO MoraT Aa orpaHu4yasat yn0Tpe6aTa Ha MallnHaTa.

B cnyyai, Ye OTKpUETE HAKOM MasIKU pasMUHABaHWS MEZY ONMCAHOTO TYK M MpUTEeXaBaHaTa OT Bac MalluHa,
1maiTe NpesBua, Ye Nopazu HeNPEeKbCHATOTO YCHBBbPLLIEHCTBAHE Ha MPOAYKTA, ChAbpHallaTa Ce B HaCTOALO0TO
ynbTBaHe vHbopMauua MoXe fa 6bae NofsoxeHa Ha NpoMaHa, 6e3 NpeaynperaeHUe uan 3agbiKeHue 3a
0CBEAOMABAHE, HEN3MEHAEMM Ca CbOTBETHO OCHOBHUTE XapaKTEPUCTUKM 3a 6€30MacHOCT U QyHKLMOHMpaHe. Mpu
HAKAKBO CbMHEHMWE OT Balla CTpaHa, 06 bpHeTe ce KbM 06CNYKBaLLWA BU NPOAaBay-KOHCYTaHT. MpuATtHa paboTal

CbAbPHAHUE

1. OnpegensHe Ha OCHOBHUTE HACTM .....ccccvvriririererenesisesesesesesesesssssesssnees 2
2. CwumBonu
3. [lpaBuna 3a 6e3onacHoCT .
4. MoHTaX Ha MawwmHara....
5. [lloproToBKa 3a pa6oTa...
6
7
8
9
1

BrtoyBaHe Ha moTopa — M3nonsBaxe — M3kno4BaHe Ha MoTopa...
M3nonsBaHe Ha malumHaTta
MopabpKaHe U CbxpaHeHve
. YcTaHoBABaHe Ha noBpeauTe
0. AKCECOAPM. ..veveteeeieeteieeeee et st see et stesae e seseeeeneeseseeneesensensens
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1. ONPEAENAHE HA OCHOBHUTE YACTHU

OCHOBHU YACTH

MoTop

Knnn

MpepgHa 3awyTa 3a pbKata
MpegHa apbrKa

3agHa gpbiKa

BTynka 3a 610KvpaHe Ha Bepurata
LLvHa

Bepura

Kanbd 3a wuHata

© N>R WD

C46°C50-C38+C41

©
Q0

. Mpepnasuten Ha KAMHa
(Ba ce oTcTpaHu no Bpeme Ha paboTa)

10. PerucTpaumoHeH Homep

«C38T-CHT

HOMAHAU U 3BAPEHAHE

11. TNpeKbcBay 3a U3KNKOYBAHE HA MOTOpa

12. KomaHga nogasaHe Ha ropuBo

13. lNpeKkbCcBaHe NogaBaHETO HA FOPUBO

14. CtapToBa pbyKa

15. KomaHza nyckoBo ycTpoiicTso (Starter)
16. KomaHga MexaHn3bM 3a NyCKOB €NEKTPOA,

C38-C41
C38TCHT

(Primer)

17. YcTporcTBO 32 6BP30 OMbBaHe
Ha Bepurata

21. 3anywanka Ha pe3epBoapa 3a rop1Bo

22. 3anywanka Ha pe3epBoapa 3a Macno
Ha Bepurata

23. Kanak Ha Bb3gyLieH Guatbp

«C46-C50




ONPEAENAHE HA OCHOBHUTE YACTU / CUMBOJIN

ETUKET CEPUEH HOMEP

MapkupoBka 3a cboTBeTcTBrE CE

)
10.2) HavmeHoBaHwWe 1 agpec Ha MPOU3BOAWTENA
10.3) HwBo Ha 3ByKOBa MOLLHOCT
10.5) Bug mawmHa
10.6) CepwueH Homep
10.7) TopuHa Ha NPOM3BOACTBO
10.8) ApTuKynexn Homep
10.9) bBpo emmcum

MpumepHa ,[leknapauusi 3a cboTBeTCTBME”
ce HaMupa Ha npegnocneaHara cTpaHuua Ha
ynbTBaHETO.

10.5

10.2

2. CUMBOJIN

AR

oo
N\

y
-

1) Buumanne! OMACHOCT! Ako mawwuHaTa ce
“3noN3Ba HeMpaBWIHO, MOXKE Aa 3acTpalun Apyrute
1 cebe cu.

2) OnacHocTt oT oTcKavaHe! OTcKayaHeTo
npeaM3BMKBa PA3KO M3MECTBaHE Ha pesadykata u
3ary6a Ha KOHTPOJ OT CTpaHa Ha paboTelms ¢ Hes.
[la ce paboTH BUHarM B yCNOBKA Ha 6E30MACHOCT.

[Ja ce u3nonsBat Bepurk, CHaBAEHN CbC CBPB3KM
3a 6e30MacHOCT, KOWTO OrpaHMyaBaT OTCKOLMTE Ha
MaluHaTa.

3) [la He ce AbpHM MalMHaTa camo ¢ efHa pbka! [a

Ce [IbpPHM 34paBo C ABE pPblie, 3a Aa UMATe KOHTPOA
BbPXY HEA ¥ [la Ce HaMa/v PUCKa OT OTCKavaHe.

4) Mpean ynotpeba Ha MalMHaTa, Aa ce npodyete
yNbTBAHETO.

5) Mpu NpPOABMKUTENHO €XEHEBHO M3Non3BaHe
Ha MalMHaTa B HOPMasHW YCNOBUA, paboTewmAT ¢
Hef, MOXe Aa 6be M3NOMEH Ha LWYM CbC CTOMHOCT
paBHa uau no-sucoka ot 85 dB (A) (geunbenn). a
Ce M3Mon3Bar Lymonpenassally CpeAcTsa, ounna 1
3alyMTHa Kacka.

6) [la ce HOCAT 3aLLMTHW PbKaBMLIM M 0GYBKHM!
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CUMBOJIU / NPABWUJIA 3A BE3OMNMACHOCT

MOACHUTEJIHU CUMBOJIU BBPXY MALLUUHATA (B cny4ait, 4e ru uma)

1
O+
12 0 MIN\O}MAX MAX MIN
o =
13 o ort
lOOH C)lH
1 =
Z g =
15 U
16

S \=->
O70

11) Pe3opBoap Ha ropuso

12) PeseBoap 3a Macno Ha Bepurara 1 perynatop Ha
nomnara 3a MacaoTo

13) HacTpoiikn Ha Kap6ypaTopa
L = HacTpoiika rop1eHa cMec 3a HUCKa CKOpOCT
H = HacTpoika rop1sHa cMec 3a BMCOKa CKOpPOCT
T = Hactpoiika 3a MMHUMaHW CTOMHOCTH

14) KomaHpa nyckoBo ycTponcTso (CtapTep)
15) KomaHga mexaH13bM 3a MyCKOB eNEKTPOs
(Primer)

16) Cnupauka Ha Bepurata (3HakbT (O) o3Havasa
no3uUMATa, B KOSTO € OTNycHaTa
cnupavkara)

3. NMPABWUJIA 3A BE3ONACHOCT

110 NPEAHA3HAYEHVE / HEMOAXOAALLA

MalunHaTa a ce 13nonsea no npefHaHayeHue, T.e. 3a “oTcuyaHe

Ha fibpBeTa, pa3pA3BaHe Ha CTBOJIa U OTPA3BaHe Ha KOHUTe C

pasmepu, CbOTBETCTBALYM Ha Ab/IHUHATA Ha WKMHaTa”. KakeaTo

1 @ e gpyra ynotpeGa Moxe Aa ce OKawe onacHa v Aa NpuuuHu

noBpesa Ha MalumHaTa.

B “HenopxopslaTa” ynotpeba ce BKlo4BaT (KaTo HeusyepnareneH

npumep):

— perynupaHe Ha XxpacTv;

— [ie/HOCTY 3a NpaBeHe Ha PesKy;

— pa3psa3BaHe Ha NasneTy, Kacu 1 BCAKAKBU OMaKOBKM;

- pa3pA3sBaHe Ha Me6enn UK BCUYKO, KOETO MOME Aa CbAbpa
rBO3/EH, BUHTOBE UM BCAKAKBB BUf, METAHW YacTw;

— 13BBbPLLUBAHE HA KacancKu AeiHOCTH;

- W3Non3BaHe Ha MallMHaTa KaTo J0CT 3a MOoBAMraHe, npemMecTBaHe
WIW pasyynBaHe Ha NpeameTH;

— W3NoN3BaHe Ha MallMHaTa Korato e 6710KMpaHa BbpXy GUKCHpaHm
cynopTu.

[la He ce W3n0A3Ba BEPUMHHUA TPMOH 3a pA3aHe Ha nnacTMacoBu

maTtepuanu, matepuanu W3MNon3BaHW B CTPOMTENCTBOTO WM

HeAbPBEHU MaTepuani. M3nonsBaHeTo Ha BEPUMHMA TPUOH 3a

onepauuu, pasandH1 OT Tean NPeABUAEHUTE, MOKE Aa NpeAn3BiKa

OnacH1 CUTyaLum.

A) OBYYEHUE

1) MpoyeTeTe BHUMATE/THO MHCTPYKLUMUTE. PasyyeTe 1 CBUKHETE
C KOMaHAWTE 1 C afleKBaTHOTO M3MON3BaHE Ha MaluuHaTa. Hayyete
Ce Aa U3K/to4BaTe Gbp30 MoTopa.

2) Hukora He no3BonsABaiiTe MalwmHaTa fa 6bae 13nonssaHa ot ela
WK OT XOpa, He3ano3HaTH A0CTaTb4YHO C UHCTPYKLMMTE. MecTH1Te
3aKOHM MOXE fja NpefBu¥AaT MUHAMaHa Bb3pacT 3a NpaBo Ha
“3nonasaHe.

3) Pesayxara He TpsabBa Aa 6bae M3non3saHa OT noseye OT efuH

YOBEK.

4) B HMKaKbB CNyyall fa He ce U3ro/I3Ba MallMHaTa:

— aKo Hab/M30 UMa fieLia, APYrv Xopa Uau HUBOTHH;

— aKo PaGoTELMAT e yMOPEH UK yCella HAKAKBO Hepasno/oKeHue,
KaKTO W B C/lyyail, 4e e ynoTpeGun neKapcTsa, YNOUTEsHU,
a/IKOXON WK APYrv BELLECTBA, HaMasIABaLM HEroBOTO BHUMaHWe
1 pednexcy;

— @Ko MON3BALYMAT MalMHAaTA HE € B CbCTOAHWE Aa AbPHM 3ApaBo
MaluMHaTa ¢ jBe pblie /i He MOXe fia NOALbPIKA paBHOBECHE
1o Bpeme Ha pa6oTa.

5) lMomHeTe, Ye OnepaTopsLT UK TO3U, KOWTO 13MO/3Ba MalMHATA €

OTrOBOPEH 3a MHUMAEHTU U HENPeABUAEHU CUTYaUWK, KOUTO moraT Aa

Ce C/yyar Ha ipyrv Xopa Win Ha TAXHa COBCTBEHOCT.

B) MbPBOHAYAJIHU ONEPALUA

1) Npu pa6oTa ¢ mMawuHaTa, € HEOGXOAUMO OnepaTopLT Aa
o61eye NoAXOAALLYM APEXH, KOUTO L NPeOTBPATAT eBEHTYaIHN
3aTpyAHEHHA.

- ManonsBaiite 3awWmTHU, NPUEPaHKM NO TANIOTO APEXH, Npeana3sallm
0T nopsA3sBaHe.

- W3nonsBaiiTe 3alMTHa Kacka, PbKaB1LM, O4MNa, KAKTO M Macka
3a npax 1 0GyBKM, NpeanasBally OT NopA3BaHe, C Hex/b3rala
ce noAMeTHa.

- ManonsBaiiTe Wwymosarnywasalyy CyLaaKu.

- He o6nmyaiiTe pusm, Wanose, KONaHU 1 KaKbBTO U Aa 6110 Apyr
BM/, BUCALLM MW LUIMPOKM aKCEcoap, KOMTO 61xa MOrn Aa ce
onneTar B MalMHaTa.

— AKO MMaTe [bArM KOCH, BbPHETE I'1 N0 MOAXOAALL, HAUMH.

2) BHAMAHUE: ONACHOCT! BeH3UHBT e necHo3sananum.

— CbXpaHsABaiTe ropUBOTO B ONPE/IE/IEHNTE 3a Lie/Ta KOHTEHHEPH;

— He nyLueTe, KOraTo Ce U3BBLPLIBAT ONepaLym ¢ FopuBo;

- oTBapAiTe GaBHO 3anyllasKkaTa Ha pesepsoapa, ¢ Lien Aa ce
0CBOGOAM MaIKO NO-MaJIKO BLTPELLHOTO HaNAraHe;

— 3ape/aiiTe ropuBOTO EANHCTBEHO HA OTBOPEHW MPOCTPAHCTBA,
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13non3sanTe dyHus;
- 3apegeTe Npeau BKIOYBaHe Ha MOTOpa; He NpuGaBATe rOpUBO
1 He MaxaiiTe 3anyLuasiKaTa aKo MOTOPBT PaGoTH UM € TOMbT;
aKo GeH3WHBT npenee, He BK/OYBalTE MOTopa, OTAaneveTe
MallUMHaTa OT MACTOTO, Kb/IETO Ce € U3NIAN0 FOPUBOTO U U3bArBaliTe
Aa Cb3aaBare yC0Bus 3a NoMap, A0KaTO FOPUBOTO HE CE U3napu 1
GeH3MHOBITE U3NapeHnsa ce pasHecar;
noyncTeTe HesabaBHO KarnkuTe GEH3WH, MomajHanau BbpXY
maluMHaTa UM Ha MACTOTO Ha pa6oTa;
- He BK/IOYBAKTE pe3aykata TaMm, KbAeTO € 6GWUI0 M3BBPLIEHO
3apemaaHeTo;
rnepaiite 06NEKNOTO BU Aa He BNe3e B KOHTAKT C ropuBoTo, B
NPOTVBEH Crlyyai ce NpeobaeyeTe Npeau Aa BKIOYUTE MOTOPa;
BUHaru nocTassAnTe v cTaranTe 406pe 3anyLlankuTe Ha pesepsoapa
M Ha Cba ¢ 6EH3MH.
3) 3ameHeTe AeEKTHUTE MW NOBPEAEHM 3ar/yLUIMTeNM.
4) Mpepau ynoTpe6a, NpoBepeTe U3NpaBHOCTTA Ha MalMHaTa U B
4acTHOCT:
KOMaHAaTa 3a nofaBaHe Ha ropuBO M NIOCTBLT 3a Ge3onacHocT
Tps6Ba Aa ce ABMMAT CBOGOAHO, 6e3 fa e HeoGXOAMMO
ynpamHaABaHe Ha CUNEH HATUCK BbPXY TAX; NPy OTNyCcKaHe TpAtaa
/Aia 3aemat aBTOMaTU4YHO U3XOAHA NO3NULMA;
JlocTbT 3a KOMaHAa NojaBaHe Ha ropuBo TpAGBA Aa OCTaHe
GIOKMPaH, aKO HE Ce HaTICHe NI0CTLT 3a 6e30MacHoCT;
— MpeKbCBaYbT 3a BK/IOYBAHE M U3K/IIOYBAHE Ha MOTOpa TPAGBA Aa
Ce AABMMM CBOBOAHO U B ABETE NO3ULMUM;
€IeKTPUYeCKUTE Kabean 1 B YacHOCT TO3M Ha cBeLuTa TpAcBa Aa
6baar ueau, 3a a ce u3berHe OTAENSHE Ha UCKPH, HEOBXOANUMO
€ Cbllo TaKa Kanadykara fa 6bJe MOHTMPaHa NPaBUIHO BBbPXY
cBewTa;
— APBHKKUTE W 3alUMTHUTE YCTPOWCTBA Ha MaluMHaTa Tpsbea Aa
GbAaT NOYMUCTEHM, CYXHM 1 34PaBO 3aKpeneH! 3a MaluHaTa;
Cnupaykata Ha Bepurata Aa QyHKUMOHMpa 6e3npo6remMHo W
eyrKacHo;
LuMHaTa M Bepurata fja 6bAat NpaBuIHO MOHTUPaHH;
- Bepurata fja 6bie NPaBUIHO OMbHATA.
5) Mpeau fa 3anoyHeTe paboTa, NPoBEpeTe Aasv BCUYKM 3alUTHU
YCTPOMCTBA Ca NPaBMIHO MOHUPaHH.

B) MO BPEME HA U3MONI3BAHE

1) He BK/touBaiiTe MOTOpa B 3aTBOPEHW NPOCTPAHCTBA, KbAETO MOXe

[1a Ce HaTpynaT OnacHu ra3oBe Ha BbrepoAeH OKNC.

HoraTo pabotute B AMM, KyXuHKM WK Nogo6HK, ybeaeTe ce, ye ce

ocbluecTBABa 06MEH Ha Bb3fyXa.

2) PaBoTeTe caMo Ha iHEBHa CBET/IMHA UM NPY o6pa U3KYCTBEHA

CBET/MHA.

3) 3aemeTe cTabunHa U yCTOWYMUBA NO3ULMA:

136ArsaiTe, JOKONKOTO e Bb3MOKHO, paboTa Ha BIaeH U X/Tbaras

TEPEH W KaTo LAN0 HEPaBHW MW CTPBMHIU MECTA, KOUTO HAMA KaK

fla OCUrypAT ycToM4YMBa NO3ULMA Ha onepaTopa Mo Bpeme Ha

paborta;

— M36AreaiiTe 13Mnoa3BaHeTo Ha HeCTabWHU CTBABK U NaThopMK;

He paGoTeTe C pe3ayKara Ha/j HUBOTO Ha paMeHeTe;

HUKOra He Tu4anTe, NpUABMIKBaNTe ce 6aBHO, KaTo obpbLiaTe

BHUMaHWe Ha HePaBHOCTMTE U MPEYKMTE BPXY CbOTBETHUA TEPEH;

136AreaiiTe paboTa Ha NpeKaneHo ycamMoTeH! U U30MPaHu MecTa,

3a fla YIECHIUTE OKa3BaHETO Ha NOMOLL, B Clyyait Ha UHLMAEHT.

4) Br/toyeTe MOTOPa, KOraTo MallMHaTa € B yCTOMYMBO NOJOMEHNE:

— BK/II04ETE MOTOPA Ha Pa3CcTOAHMe Hal-MasIKo 3 MeTpa oT MACTOTO,

Kb/JeTO CTE 3apefinn MaluMHaTa ¢ ropuso;

yBepeTe ce, Ye B pajuyca Ha efiCTBIUe Ha MalMHaTa, HAMa ApYyri

xopa;

He Haco4BaiTe 3arnylNUTENs, Ce0BaTeNHO OTAENEHUTE ra3oBe

KbM JIeCHO3ana nmMm MaTepuani:

- naseTe Cce OT OTXBbpyaliM MaTepuanu, npeausBUKaHu OT
[BUXEHMETO Ha BepuraTa, Hai-Beye, KoraTo Bepurata nonagHe Ha
€BEHTYasIHW NPENATCTBUA MW YYHAM Tena.

5) He npomeHAiiTe HACTPOMKMTE HAa MOTOPA 1 He My N03BO/ABANTE

[ia AoCTHra npeKaieHo BUCOKM 0GOPOTH.

6) He HacunBaiiTe npeKaseHo pesayKara v He M3non3BanTe MalumHa

C H1CKa MOLLHOCT 32 TeKa paboTa; M3N0oa3BaHETO Ha MOAXOAALLA 33

LienTa MalliHa HamansBsa pUcKa W yBean4aBa nponu3BOAUTENHOCTTA.

7) MpoBepeTe fanu MalwMHaTa B PEKUM Ha MAHUMaHA CKOPOCT, e

TaKa HaCTPOEHa, Ye He NPeAN3BUKBA IBUKEHWE Ha BepuraTa 1 fanu

clefl yBeNM4aBaHe Ha CKOPOCTTa, MOTOPBT MOME Aa MPEMUHE 6bP30

Ha MUHUMasIHWA 0GOPOTH.

8) MaseTe WwWHaTa OT CUNEH yAap B YyHAW Tena, Tbi Kato ce

YBE/IM4aBa BEPOATHOCTTA OT OTXBBbPYALLM MATEPHUAIN NPU IBUKEHNE

Ha Bepurara.

9) CnpeTe moTopa:

— BCEKM MbT, KOraTo MallnHaTa He e nog, Batll Haa3op.

- npeau Aa 3apexpaare ¢ rop1so.

10) CnpeTe moTopa 1 U3KNto4eTe Kabena Ha cBelyTa:

— MPeAn Aa Ce U3BBLPLLBA KOHTPO, MOYMCTBAHE UM Aa ce paGoTy

no MalmHara.

CNey, KaTo e YAapeHo YyHzao Tano. NpoBepeTe eBeHTyasHU LETH

no mMalwuHaTa U u3BbpLIeTe HeO6X0[J,MMMTe nonpaeKku npegu aa

13Mo/3BaTEe OTHOBO MalLMHaTa.

— @Ko malMHaTa 3anoyHe fa BubpUpa Nno HeHopManeH HauWH
(MoTbpceTe He3abaBHO MpUyMHaTa 3a BUOpaLMUTE W 3aHeceTe
KocaukaTta B CneuuanusmpaH LEHTbP 3a OCbLIECTBABAHE Ha
HEO6XOAUMUTE NPOBEPKH).

— NPV HEW3MON3BaHE Ha pe3ayKaTa;

11) UsbAarsaiiTe BAWILBAHETO HA Npax M CTbPrOTUHW, MPOAYKT OT

Bepurata o Bpeme Ha pasaHe.

r) NOAAPBHKA U CKNAAUPAHE

1) MoaabpiaiiTe 3aTerHatu rakuTe W BUHTOBETe, 3a Aa CTe
CUrypHM, Y€ MallHaTa BUHaru e B 6e30MacHo No/IoKEeHUe Ha paboTa.
PefloBHaTa nop/pbHKa e He3ameHMMa 3a 6e3onacHocTTa U 3a
3ana3BaHe PaGOTHUTE XapaKTEPUCTUKM HA MalLMHaTa.

2) He nocTassinTe MalwmHata ¢ 6eH31H B pe3epsoapa B nomeLleHue,
Kb/}eTO 6EH3VHOBUTE M3NapeHna MoraT Aa AOCTUIHAT NAaMBK, MCKpa
MW CUIEH UBTOYHWK Ha TOM/IMHA.

3) W3uakaiiTe MOTOPBT fja U3CTUHE Npeay fa NocTaBuTe MalMHaTa
B KOE i@ e NMoMeLLeHue.

4) 3a pa HamanuTe puCKa OT NoMap, noyucTsanWTe MoTopa,
3arnylWUTens U MACTOTO 3@ CKNaZMpaHe Ha ropuBOTO OT AbPBEHU
CTBHPrOTUHMU, KIOHW, IUCTA U U3NULWHOTO CMA30YHO Macno; He
0CTaBAliTe OTAENEHWUTe Cnej pA3aHe OTnajbyHU MaTepanu B
3aTBOPEHM NPOCTPaHCTBA.

5) Ako Tpa6Ba fa M3npasHWTe pesepsoapa, M3BbplIETE Tasu
onepaums Ha OTKPUTO U NpU CTYAEH MOTOP.

6) U3non3BaiiTe pbKaBULM NpU KaKBaTO M Aa 6uno onepauus
BbPXY peHewmna MexaHusbm.

7) T'pueTe ce 3a BO6POTO HaTO4YBaHe Ha Bepwrata. Becaka egHa
onepauys, U3BbpLIEHa BbPXy BepuraTa v LWiMHaTa Ha pesadkara,
OCBEH NpeABUAEHUTE 3a Cyyas ypeau, M3MCKBa U HamecaTa Ha
KOMMETEHTHO /ILIE; N0 NPUYWHM 33 6e30MaCHOCT € 3a NpefnoYuTaHe
Aia ce 06bPHETE KbM BalUWA NPOAABAY-KOHCYITaHT.

8) Mopaan npuyMHK 3a Ge30MacHOCT, HUKOra He U3MoN3BaiiTe
MaluHaTa ¢ U3xabeHU MW NoBpeAeHU 4YacTu. MoBpeseHnTe
yacTuTe TpAbBa fja GbjaT 3aMeHeHu, a He nonpaseH. ManonssaiTe
©MHCTBEHO OPUIMHANHK YacTW. YacTh ¢ HepaBHOCTOMHO KayecTso
MOMe Aa NOBPEAAT MallMHaTa M Aa 3acTpaluar 6esonacHocTTa.

9) Mpean pa npubepeTe maluMHaTa, yBepeTe ce, Ye CTe OCTaBUAN
Ha OMpefeneHoTo MACTO BCMYKM K/IOHOBE WM MHCTPYMEHTW 3a
NOAAPbIKKA.

10) MocTaBeTe MalwMHaTa Ha HEAOCTBIHO 3a AeLia MACTO.

) TPAHCNOPT U NPEMECTBAHE

1) Bcekru nbT, Korato TpAGBa Aa NPEMECTBATE UM TpaHcnopTUpaTe

MalmMHaTa, e HeobXoAMMO:

- Aa usracute MOTopa, Aa M34aKaTe AOKATO Bepurata ocTaHe B
MOKOW U la MaxHeTe KanaykaTa Ha CBeLLTa;

- nocTaBeTe NpeAnasHna Kaibd BbPXY WKHATA;

- XBallaniTe MallMHaTa eAMHCTBEHO 3a [PbMKUTE M HacoyeTe
LUMHaTa B NOCOKa 0GpaTHa Ha NpUaBMHKBAHETO.

2) Mpv npeHacsHe Ha MalMHaTa C TPAHCMOPTHO CPEACTBO, CefBa

fla ce no3uUMOHMpa TaKa, Ye Aa He NpeAcTaBiABa OMacHOCT

3a MbTyBaWMTe U Jla Ce 3aKpenu 34paso, C Lien fa ce M3berHe

OTCKauaHe, KOETO MOeE /ja 10Be/ie /10 NOBPe/a Ha MallnHaTa, KaKTo

1 U3IMBaHE Ha ropuBo.



6 [BG]

MNPABWJIA 3A BE3OMNMACHOCT

F) OCTATbY4HU PUCHOBE

MopabpHaiite BCUYKM YacTW Ha TANOTO fasey oT 3bbHaTa
Bepura, ;oKaTo paboTu BepuKHUA TpUOH. Mpean Aa
BHJIOYMTE BEPUKHUA TPUOH, Ce yBepeTe, Ye 3bbHaTa Bepura
He B/IU3a B CbNIPUKOCHOBEHHE C HUKaKbB npeameT. EgHo
MOMEHTHO pasceiiBaHe, A0KaTo pPaboTAT BEPUIKHUTE TPUOHH,
MOMeE Aja J0Be/je /0 3an/MTaHe Ha Apexu U Ha TANOTO B
3bOHaTa Bepura.

[lAcHaTa pbKa TpAGBa BUHaru fa AbPIKW 3afHaTa ApbHKa,
a /iABaTa pbKa, NpeAHaTa ApbHKa. Hukora He TpaGea fa ce
pasMeHAT pbLETe NpU AbPIKAHETO Ha BEPUMHHUA TPUOH, Thit KaTo
Ce yBe/M4aBa pUCKa OT 3/10M0NYKM Ha paBoTeLns.

HoceTte 3awuTtHn ounna v 3awmrta npotus wym. Mpenopvusar
ce, ApYrv 3alWUTHU YCTpOWCTBA 3a rnaBaTa, pbueTe U
Kpakata. HoceHeTo Ha NoAX0AALLO 3aLMTHO 0GNEKO, Lye Hamanu
HapaHsBaHWs Mo TANOTO, MPUYMHEHW OT NIETALLM TPECKM, a ChLLO
TaKa W CNly4aeH KOHTAKT CbC 3bBYATUA TPUOH.

fla He ce MU3NON3Ba BEPUIHMA TPUOH BBHPXY ABPBO.
3afeiCTBaHETO Ha BEPUKHMA TPUOH, [JOKATO Ce HamupaTe Ha
[YbPBOTO, MOXE /ja NPUYWHU HapaHABaHE Ha TANOTO.
MopabpHaiite BUHArU NnpaBU/IHa TOYKa Ha NonaraHe Ha KpaKka
B 1 3apeiicTBaiiTe BEPUHHUA TPUOH, EAUHCTBEHO, KOraTo ce
Hamupare BbpXy Henop, , CATYPHa 1 paBHa NOBBbPXHOCT.
X/b3raBuTe UM HeCTaGUAHN NOBBPXHOCTM, KATO HaNpUMep CKau,
moraT Aa npeAu3BuKaT 3aryba Ha paBHOBecue Wau 3ary6a Ha
KOHTPO/Ia BbPXY BEPUHKHNA TPHUOH.

Korato ce peme K/IOH, KOWTO e MOA HanpemeHue, e
Heo6X0ANMO Aa ce BHMMaBa, Thbil KaTO CbLECTBYBA PUCK OT
oTcKayaHe (o6paTHu yaapu). Korato o6TAraHeTo Ha BakHata
Ha fibpBecK1HaTa ce OTnyCHe, HaTOBaPEHOTO pamo Ce BPblya Hasay,
1 MOXe Jja yaapu onepatopa W/unu fa NpUinHA U3NM3aHe U3BBH
KOHTPO/ Ha BEPUMHNA TPHUOH.

BHMMaBaiiTe MHOro, KoraTto pemeTe XpacTu U Mnagu
XpacToBUAHU pacTeHWA. TbHKUTE mMaTepuanu morar Aa ce
3anpevat B 3b6HaTa Bepura 1 Aa U3JIETAT B NOCOKA, KbAETO
ce Hamupare. Bve nnu Aa npenserKar 3ary6a Ha paBHoBecHe.
TpaHcnopTupaiite BEpPUHHUA TPUOH, KOTaTo € U3KJIKOYEH,
KaTto ro AbpuTe paney ot Bawerto taAno. Korato BepuKHUA
TPUOH Ce TpaHCmopTMpa UK ce npubepe 3a CbXpaHeHue,
e Heo6XOAWMO BHMHaru fa ce MOKPMBA BOAeLljaTa WHHA.
MpaBUAHOTO OGCNYKBAHE Ha BEPUMHWA TPWOH, Lie Hamanu
BB3MOMHOCTTa OT C/ly4aeH KOHTaKT C NoABMMKHaTa 3b6Ha Bepura.
MpuabpiKaiiTe ce KbM MHCTPYKLUUUTE OTHacAWM ce Ao
cma3BaHeTo, 06TAraHeTo Ha Bepurata M pe3epBHUTE
npUHagIeRHOCTU. Bepura, 4neTo o6TAraHe M cMa3BaHe He ca
M3BBPLIEHN MPABIUIHO, MOMKE fja Ce CKbCA WIW [ YBEMYW PUCKa
OT OTCKayaHe (o6paTeH yaap).

MopabpHaiTe PbUYKUTE CYXK, YUCTU U GE3 Cliepy OT Mac/o Uiu
rpec. OMacneHnTe PbYKM UM T€3K, MO KOMTO MMa FPEC Ca X/Tbarasu
1 MoraT fja npeAn3BrKaT 3aryba Ha ynpaBieHUeTo Ha TPUOHA.
BHKNIOYBAWLOTO CbOPbIKEHME HAa Ta3W MallMHa Cb3jaBa
CKPOMHO €N1eKTPOMarHWTHO MoJie, HO TO € TaKoBa, Ye He
MOMe fla Ce U3KNI04YM Bb3MOXHOCTTa 33 MHTEp(hEpeHLMA BbB
(DYHKLMOHMPAHETO Ha aKTUBHU WM NACUBHU MEAULIMHCKMN YPEau,
MMNAaHTMPaHW Ha onepaTtopa, C MocieABaluTe CEepUo3HU
pUCKOBE 3a HEroBoToO 3Apase. Ha HocuTennTe Ha Takua
MEAWLIMHCKM ypeay ce NpenopbyBa Aa Ce KOHCYNTUpaT C Nekaps
WNK C NPOM3BOAUTENA Ha CaMWUTe YPeau, NMPean Aa Uanonasat
malumHara.

) MPUYUHU 3A OTCKAYAHE (OBPATHU YAAPH)
W 3ALLUTA HA ONEPATOPA

Mozke fa vMa oTcKayaHe (06paTHM yaapu), Korato Bbpxa Uiu Kpas Ha
HanpasnsBaLlaTa LW1Ha ;0KOCHe NpeaMET UK, KoraTo AbpBecuHaTta
ce 3aTBOpM B ceBe cH, 3aTAraiku 3bbHaTa Bepura B y4acTbKa Ha
pAsaHe.

To3M KOHTAKT Ha Kpaa Ha HanpaBasaBallaTa W1Ha ¢ NpeAMeT MOXe,
B HAKOM C/nyyai, Aa NpeAusBMKa BHE3anHO oBpaTHa peaKuus,
136yTBalKM Hanpas/sBaLLaTa LW1Ha Harope 1 Hasaz, KbM onepartopa.
3aTAraHeTo Ha 3b6HATA Bepura BBPXY ropHaTa 4acT Ha
Hanpas/ifBalyaTa LWKHa, MOXe fAa M3byTa 3bbHaTa Bepura 6bp30
Hasag KbM oneparopa.

EaHa 1nn apyra oT nOCOYEHUTE peaKLmu, MOXKeE Aa NpUYMHK 3ary6a
Ha ynpaBlIEHUETO Ha TPUOHA M Aa NPEeAM3BUKA MO TO3U HayMH
TEHKM 3710MONYKM C MLeTo. He e Heobxoanmo Aa ce AoBepsBsate
©AMHCTBEHO Ha BrpafieHuTE B TPUOHA NpeanasHu yCTpoiicTaa.
YMECTHO e NOTPEBUTENAT Ha BEPUMHWMA TPUOH Aa Mpeanpueme
pasNMyHN NpeanasHi MEpKM 3a OTCTPaHABaHe Ha PUCKOBETE OT
3/10M0NYKK MW HapaHABaHe Nno Bpeme Ha padoTta. OTCKayaHeTo
(obpaTHW yaapW) e pesyntaT OT HEMpaBWIHO M3MON3BaHE Ha
MHCTPYMEHTa W/MIKM HenpaBWIHU MPOLEAYPU WM HEMOAXOAALM
ycnoBusa Ha pa6ota M TO MOXe fja ce u3berHe, Kato ce B3emat
NOAXOAALLM NPeAnasH MEPKH, MOCOYEHM TyK NO-A0NY:

o [lpbiTe TPUOHA HEMOABUIKEH C fABETe pble, C Naauu
M NPBLCTU OKONO APBHKUTE Ha BEPUHMA TPUOH U ce
no3uuMoHupaiTe ¢ BalweTo TANO U pbLEe B NO3ULUA, KOATO
Bu nosBonfABa fAa yCTOMTEe Ha CMIUTE Ha OTCKayaHeTo
(o6paTHuTe ypapu). Cuante Ha OTCKayaHeTo (06paTHuTE
yaapu), moraT aa GbAaT KOHTPOAMpaHW OT ornepaTtopa, ako
ca B3eTW MOAXOAAWM 3a Cnyyas npeanasHu Mepku. He
no3BO/ABaNTE BEPUHHWA TPUOH Aa Ce 3ajeicTBa.

He oGTAraiite pbueTe MHOro Aanede U He pewere Ha
BMCOYMHA Haj, BUCOYMHATA Ha pamoTo. ToBa fonpuHacs 3a
136ArBaHe Ha HEBOJHM KOHTAKTW C Kpauluata 1 no3sosBa no-
[106PO KOHTPONIMPaHe Ha BEPUMHHWA TPHUOH NPU HenpeaBUAEHN
cUTYyaumm.

W3nonssaiTe efMHCTBEHO HanpaBnABaujaTta WHUHA W
BEpUruTe, NMOCOYEHU OT mpousBoauTend. Henoaxoaswm
pesepBHM BOAA4M W BEpUrK, MOraT [a npeansBuKaT CKbCBaHe
Ha BepuraTa u/mam oTcKavaHe (06paTHu yaapm).
MpuabpKainTe ce KbM MHCTPYKLMUTE Ha moTpebutens,
OTHACALYM Ce 10 HAaTO4YBAHETO U NOAAbPHKATA Ha BEPUHHUA
TPUOH. EAHO HamanseaHe Ha 4bn6o4MHaTa, MOME Aia JOBEAE 0
yBE/IM4aBaHe Ha OTCKayaHeTo.

3) TEXHUKU 3A YNOTPEBA HA PESAYKATA

BuHaru cnassaiiTe yKasaHusATa 3a 6e30nacHOCT 4 M3nonssaite
Haii-noaxoAALaTa TeXHUKa 3a pA3aHe BbB BallMA Clyyaid, cnopes,
YKa3aHWATa 1 NpUMepHTe, IOMECTEHN B MHCTPYKLMUTE 3a ynoTpeba
(BUH MN. 7).

W) NPENOPBKU 3A HAYMHAELLHU

Mpean Aa NpUCTBNMTE 3a MbPBM MBT KbM paboTa, cBbP3aHa ¢

OTCHYaHe Ha AibpBeTa UM OTPA3BaHE Ha KIOHU, 61 610 [o6pe:

- [ja CTe noceLyasany creuuaneH Kypc Ha oby4eHue 3a 13nonssaHe
Ha TaKbB BUJ, UHCTPYMEHT;

— [1a CTe NpoYeu BHUMATENHO NpeAynpemaeHuaTa 3a 6e3onacHoCcT
M WHCTPYKUMWUTE 3a M3MON3BaH, MOMECTEHW B HACTOALLETO
PBKOBOACTBO;

- [ia CTe Ce ynpamHABanM BbpXy SbHEpW NOCTaBEHW Ha 3emATa
WM AbHEPW 3aKpeneHn Ha NocTaBKK, C LN fa ce 3ano3Haete ¢
MaluMHaTa 1 Han-NOAXOAALMTE TEXHUKM Ha pA3aHe.

K) KAK AA CE YETE YMTbTBAHETO

B TeKCTa Ha yMbTBAHETO U3PEYEHNATA, ChbPHALLM 0COBEHO BarHa
MHGOPMALMS, Ca OTBE/A3AHN ChC CIELMPUYHN CUTHAIHW 03HAYEHMS,
nmaiiu cnegHuA CMUCHA:

wim

Y YT S P —————

XapaKTepuUCTUHW, MO OTHOLIEHWE Ha MpesBapuTesHO yroMeHaTa
WHpopMaLMs, ¢ Lies Aa ce M36erHar noBpeAu Ha camata MallmHa um
HAKaKBY APYrv LUETH.

m BepoATHOCT OT HaHacAHe Ha JINYHU

TENlECHN LEeTH WAN Ha TPeTH /uua, npu HecbbJogaBaHe
npasunarta Ha pa6ora.

CepHUO3HN IMYHH TEJIECHH LETH U Ha TPETH JINLA C ONacHoCT OT
CMDbPT, NPy Hecwb6/II04aBaHe npaBuaaTa Ha pa6ora.
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4. MOHTAHK HA MALUMHATA

[ BamHO | Mawmmara e cragaena c

HEMOHTUPaHU BbPXy HEfl LWMHA M BEpura, 1 npasHu
pe3epBoapy 3a rop1Bo 1 MacJio.

m:llﬂill

PasonaKoBaHe ]

3aBbpLIBAHETO Ha MOHTama TpA6Ba ga 6bgar
U3BDbPLIEHN HAa PaBHO W CTabUIHO MACTO, C
A0CTaTbyHO MACTO 3a NPeMecTBaHe Ha MaluMHaTa
M onaKoBKaTa, KaTo BMHAaru CH CJYHHUTE C
MOAXOAANTE HHCTPYMEHTH.

U3xBbpNAHETO Ha onaKoBHWUTe TpAbGBa ja ce
ocblyecTBABa crnopes AeHhcTBalyuTe MeCTHU
pa3snopesou.

SBHUMAHW H3nonsBaiite BUHar1 NiLTHU

paboTHN PLHaBULM NPU U3BBPLUBAHE Ha onepaynum
BBPXY WHHATa U Bepurata. Bbjete U3KI0YNTEHO
BHMUMAaTE/IHU NPU MOHTHPaHe Ha WuHata M
Bepurara, 3a ja He 3acTpawure 6e301acHOCTTa 1
eguracHocTTa Ha pa6ota ¢ Hed; B C/y4ai Ha
CbMHeHHe, 06bpHeTe ce KbM Balums npogasay-
HOHCY/ITaHT.

I'Ipe,qm Aa MOHTUpaTe WnHaTa, yBepeTe ce, 4e He e
nocTaBeHa CnvpaykaTa Ha Bepurara; ToBa CTaBa KaTo
npejHarta 3alluTa 3a pbKata ce U3Teriv MakCumasiHo
Hasa/ KbM TAJI0TO Ha MallMHaTa.

m=-4n:-4

U3nvnHABaliTe BCUYKM

onepauyuu rnpu U3KJII04eH agBHUrate.

MOHTUPAHE HA LUMHATA U BEPUTATA

MalunHK Cbe CTaHZAPTHO YCTPOWCTBO
3a HaTAraHe Ha BepuraTa

OTBuUiATe raWkuTe M OTCTpaHeTe KapTepa Ha
CbeAMHUTENS, 3a fja AOCTUTHETE TErNELWMs MUHBOH
1 MACTOTO 32 MOHTMpaHe Ha WwuHata (Pur.1).
OTcTpaHeTe nnacTMacoBaTa [AMCTaHUMOHHA
warnba (1); TO3M pasrpaHNYMTEN CYHM Camo 3a
TPpaHCnopTMpaHe Ha OnaKkoBaHaTa MalluHa U NoBeye
He TpsA6Ba fa ce uanonsea (dwur. 1).

MoHTHpaiTe wuHata (2), BMbKBaviku WudToBeETE B
Wneba 1 HaTUCHETE KbM 3agHaTa YacT OT TANOTO Ha
mawmuHara (Pwr. 2).

MoHTHpaiiTe Bepurata OKo0 TENELWMA MUHBOH, NO
Ab/IKMHA Ha BOZAYWTE Ha LUMHATA, KaTo cneaute
nocokarta Ha nab3raHe (Pur. 3); ako Bbpxa Ha
lMHaTa € cHabjeHa CbC Bb3BpPATEH MWUHBOH,
BHMMaBaWTe NIb3rallmTe 3BeHa Ha Bepurara aa ce
Has0XaT NpaBUIHO B NpasHUTe NMpOCTpaHCTBa Ha
NUHbOHA.

- 3arterHete poKpa

- OTcTpaHeTe

- BbageiicTBaite no

- MoHTupaiTe OTHOBO KapTepa, 6e3 fa 3aTaraTe

ramkure.

- YBepeTe ce fa/m WMGTHT 3a HaTAraHe Ha Bepurara

(8) Ha Kanaka Ha CbeMHWTENA € MPABW/THO NOCTaBEH
B CbOTBETHMS OTBOP Ha LLIMHATA; B MPOTMBEH Cy4ai
AelcTBanTe MO MOAXOAALMA HAYMH C OTBEPTHA
BbPXY BUHTa (4) 3a HaTAraHe Ha Bepurarta, 0 Mb/HO
BMDBKBaHe Ha Wwudta (dur. 4).

- 3arterHeTe BWHTA 3a HaTAraHe Ha Bepurata Taka (4 ),

Ye TA Aa 6bAe NpaBu/HO onbHaTa (Pur. 4).
raMkuTe Ha KapTepa,
nocpesCTBOM NPEeOCTABEHMA KU, KATO AbPHUTE
LnMHaTa nosaurHata (ur. 5).

* MalumHu ¢ yCTPOCTBO 3a 6bP30 HaTAraHe
Ha Bepurata
(C38T,C41T)

— OtswuiiTe pbyKata (11) M 0TMecTeTe KapTepa, 3a aa

[OCTUrHETe BNaveLmnsa NMHLOH U WiHata (Pur. 1A).
naactmacoBaTa AWCTaHLMOHHA
warnba (12); To3n pasrpaHM4UTen Cy¥uM camo 3a
TpaHCMOpTMpaHe Ha ornakoBaHaTa MallvHa 1 NoBeYe
He TpAGBa fa ce u3nonsea (dur. 1A).

— MoHTupaiiTe WwuHaTa (2), BMbKBaKy LWM(TOBETE B

Heba v HaTUCHETE KbM 3aAHaTa YacT OT TANOTO Ha
malmHata (Pwr. 2).

- MOHTVIpaI?ITe Bepurata oKono Ternewuna NMHbLOH, No

ABKMHA HA BOJAYMTE Ha LUMHATa, KaTo creaute
nocokarta Ha nab3raHe (Pwr. 3); ako Bbpxa Ha
wKnHaTa e cHabieHa CbC Bb3BPATEH MUHBLOH,
BHUMaBalTe Nib3ralluTe 3BeHa Ha BepuraTa ga ce
HanoMaT NpaBU/IHO B MPasHWTE MPOCTPaHCTBA Ha
MUHBOHA.

- MoHTupaiiTe 0THOBO KapTepa, 6e3 Aa 3atarate

pbukata (11). VYeepeTe ce gamn WUHTHT Ha
obTeraya Ha Bepurata (14) e npaBuIHO NOCTaBeH
B CbOTBETHMA OTBOP Ha LWWHATa; B MNPOTUBEH
C/lyyail Bb3AencTBanTe MO MOAXOAAL, HAYMH Ha
npbCcTeHoBUAHaTa raika (15) Ha ob6Teraya Ha
Bepurara, 4o Mb/HO BMbKBaHe Ha wndTa (Pur. 4A).
NOAXOAAL, Ha4yuH Ha
npbCcTEHOBMAHATA raika (15), 4o nocTuraHe Ha
npaBuaHoO 06TAraHe Ha sepurarta (Pur. 4A).

- 3aterHeTe pbuKata (11), KaTo AbPHKWTE WKHATA

nosaurHarta (Pur. 5A).

* NpoBepka Ha 06TAraHeTo Ha Bepurata

MpoBepeTe AOKO/IKO e ombHaTa Bepurata Bepurata e
MpaBWUHO OMbHATA, aKo NPUCTArankK A B cpeaata Ha
LMHaTa, NbaralyTe 3BeHa He U3/IM3aT OT BOAAUMTE
(Pwr. 7).
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5. NOArOTOBKA 3A PABOTA

1. MPUrOTBAHE HA TOPUBHATA CMEC

Tasn mawwuHa e cHabaeHa ¢ ABYTaKTOB MOOp, KOWTO
M3WCKBa 3a ropnBo CMeC OT 6EH3MH 1 Maco.

m y{70Tp66aTa €4NHCTBEHO Ha

6EeH3UH BOAM [0 rnoBpeja Ha MoTopa 1 OTMEHA NpaBoTo 3a
no/s13BaHe Ha rapaHuymAa.

Iml Msnonssalite  e4UHCTBEHO

Ka4yecTBeHu ropusa 1 Macsia 3a J06POTo pyHUMOHMPaHe
Ha MaluMHaTa M rapaHTMpaHe MPOAbIHUTENHOCTTA Ha
MEXaHUYHUTE YacTy.

* XapaKTepuCTUKK Ha GeH3uHa

ManonsBaiite eAnHCTBEHO 6€30/10BEH BEH3WH (3€/1eHO
03HaYeHWE) CbC CTOMHOCT Ha OKTaHa He no-HucKa ot 90
N.O.

m B5e30/10BHUAT GEH3MH BOAM [0

06pasyBaHe Ha yTaliKu B pe3epBoapa, aKo ce 3afbpu
noseye OT AiBa Meceya BuHarv nsnonspaiite He3acToan
6eH3nH!

¢ XapaKTepuCTUKM Ha Macao0To

Manonagaiite €4MHCTBEHO CMHTETUYHO Mac/io C OT/INHHO
KayecCTBo, NpejHa3Ha4eHo 3a ABYTaKTOB MOTOP.

an BallnA nNpofaBay-KOHCYNTAHT Ca Ha/IM4HW Macna,
cneunanHo pa3pa60TeHM 3a TO3W BMA MOTOPH, KOUTO
rapaHTMpar BUCOKa 3aluTa.

Ynotpe6ata Ha Te3u Macna no3Bo/iABa CbCTaBAHETO Ha
2,5%-0Ba CMec, npefcTasnnBalla efHa 4acT Macao Ha
BCEKM 40 yacTv GEH3MH.

¢ [pUroTBsAAHE U CbXPaHABaHe Ha cMecTTa

BeH3nHBT M cMecTTa ca IecHo3ananumm!

- CbxpaHABaliTe 6UH3UHA M CMECTTA B KOHTEHHEPH,
npegHa3Ha4yeHu 3a ropuBa, Ha CUrypHM MecTa,
oTgasiedeHn OT MU3TOYHUUM Ha ToN/IMHa HUIN
CBO6O/EH NIaMbH.

- He ocraBsiiTe KOHTeliHepHUTe Ha MecTa, JOCTBIHU
3a geua.

- He nywerte, Korato npuroTBATe CMECTTa M
n364reaiite BAMWBAHETO Ha GEH3MHOBHUTE NapH.

Ta6J'IVILI,aTa nocoyBa KOMYECTBOTO GEH3MH WM Macno,
HeO6XO,D,I/IMI/I 3a NpuUroTBAHETO Ha CMeCTTa B 3aBUCUMOCT
OT BMAa Ha MacnoTo.

BeH3uH CHHTETM4HO Mac/Io 3a /\BYTAKTOB fiBUraTen
JUTPK JUTPH
cm®
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

3a npuroTesHe Ha CMecTTa:

- CnoxeTte B MNOAXOAAW, CbA NONOBMHATA OT
KONMYECTBOTO BEH3MH.

- TpuGaBeTe BCUYKOTO MAC/0, CNOPES UHCTPYKLMUTE OT
Tabauuara.

- CnomeTe ocTaHasaTa 4acT oT 6eH3uHa.

- 3atBopeTe Cbja M paskiateTe gobpe.

[ BamHo | cucorra ¢ nogrowena ra

cTapeeHe. [pUroTBsA¥TE NO-rofemMm KoIMYecTsa CMeC OT
HeobxoauMoTo BM, 3a Aa u3berHete 06pasyBaHeTo Ha
yTaniku.

m OT6enemwere OTYETIMBO KOMU

HOHTE/IHepU CbAbPHAT GEH3MH M KoM cMec, 3a ja
n3berHeTe eBeHTyasHO OObpKBaHE B MOMEHTa Ha
M3I10/13BaHETO MM.

Iml [MoynctBarite  nepuogM4HoO

KOHTeﬁHepMTe, B HOUTO CbXpaHABarte 6eH3uHa v cMecTTa,
3a ja OTCTpaHnUTe OT/IOHMEeHUTe yTaﬁKM.

2. 3APEHJAHE C FOPUBO

m He nywere, HoraTo 3apemare

¢ rop1Bo 1 u36areaiite BAUILBaHETO HA GEH3UHOBH
napu.

mm 3ape,qere npeau BRKOYBaHe

Ha MoTopa; He npu6aBsaliTe ropuBo U He MaxaiTe
3anywanKkara aKo MOTOpbT paboTH HJIU € TOMbJI;

mm OrBopeTe BHUMaTe/IHO

3anylwasikata Ha HoureﬁHepa, Tbi KaTo € Bb3MOKHO
BbTpe gace e o6pa3yBano HanAaraHe.

Mpean fa NpUCTBNMTE KbM 3apewaaHe:

- Pasknatete gobpe cMecTTa B Cba.

- lMocTaBeTe MawwuHaTa B CTabunHa nosvumMA Ha paBHa
MNOCKOCT, KaTo 3anylwanKkata Ha pesepBoapa e
o6bpHaTa Harope.

- lMouncTeTe 3anylwankara U 30HaTa OKO/O Hed, 3a Aa
He nomagHaT B pe3epBoapa OTnafbyHW NPOAYKTH Mo
BpeMe Ha 3apeaHeTo.

- PasBbpraiiTe BHMMaTenHo 3anywankarta Ha
pesepBoapa, 3a fia Ce OTAE/M NOCTENEHHO Cb3AaN0TO
ce BbTpe Hanarade. [pu 3apexpaHe u3nonseaite
yHUsA, KaTo rnefate Aa He NPEMbAHUTE pesepBoapa
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[0 pbba Ha 0TBOpA.

mm 3araralite BUHarn p[oRpaii

3anywankara Ha pe3epBoapa.

mldllll MLLL'H lMoyncrete BepHara BCAHa

cnefa oT cMecTTa, B C/y4al, Yye e 6una pasnara
BbpXY MaluMHATa UM MACTOTO, KbAETO 3apewaare u
He BH/I0YBaliTe MOTOpa, [OKAaTo BCe olje MMa
6€eH3UHOBH NapH.

3. CMA304HO MACJ10 3A BEPUTATA

[ BamHO | Manonssaiire  eguncraeno

CMa304HO Mac/o, npejHa3Ha4eHo 3a pes3ayku Wam
npunenBaLyo Mac/o 3a pe3ayku He nsnonssaiite macno,
CBABPHALLO NMPUMECH, 3a Aa He 3anywnTe GuaTbpa B
pe3epBoapa v 3a Aa He oBpeA1Te OKOHYaTe/IHO romnata
Ha macJsioTo.

m MoaxopsAiLo maco 3a Bepurata

e 6uopasrpamgalyoto ce. Ynotpebata Ha MMHEPasHH
mac/a W Macsio 3a ABUraTesm npeam3B1KBa CepHo3HH
EKOJIOTMYHM LYETH.

M3non3saHeTo Ha Ka4eCTBEHO Mac/0 € OT U3KJIIOHYUTETHO
3Ha4yeHue 3a AO6pOTO CMa3BaHe Ha pexelnTe 3BeHa;
M3N0N3BAHOTO WX HUCKOKa4eCTBEHO mMacno BOAAT A0
Her6po CMa3BaHe U CKbCABAT HMBOTA Ha Bepurata U
LnMHaTa.

[o6pe e aa ce fosapemzaa pesesoapa 3a Macno (4pes
(yHWA) BCEKW MbT, KOraTo Ce 3apemza C ropuBo; Karo
Ce vMa Npejuy Ye Hai-Hanpes ce U3pasxodsa ropusoTo,
a He MacnoTo, No TO3M HAuYMH Ce WU3BArBa pucKa OT
(yHKUMOHMPaHe Ha MallMHaTa 663 CMa304HO Macso.

4. KOHTPOJIUPAHE U3MPABHOCTTA
HA MALLMUHATA

Mpepn pa 3anoyHeTe paboTa, € Heobxoaumo fa

NpPOBEpUTE:

- U3BbPLUIETE 3APEKAAHETO CbC CMEC WM Macnio, Kato
Harmb/IHUTE CbOTBETHUTE Pe3epBoapy;

- “Ma M pasxnabeHn BMHTOBE BbPXYy MallMHaTa W
LMHaTa;

— HaToYeHa /M e BepuraTa U ChlLECTBYBAT M NpHU3HaLM
3a NoBpesa;

— MOYMCTEH /I € BB3AYLLHUAT GUATHP;

- NpoBepeTe Aanu LPBHKUTE W 3alUTHUTE YCTPOUCTBA
Ha MalUMHaTa ca NOYUCTEHM, CyXM U 34PABO 3aKpeneHu
3a MallMHaTa;

— KaKBa € CTabWJIHOCTTa Ha APBIKKUTE;

- [JOKOJIKO eMKTMBHA € CrMpayKaTa Ha Bepurata;

- MpoBepeTe JOKO/KO € OMbHaTa Bepurata;

- npoBepeTe HYHKUMOHUPAHETO HA CbeAMHUTENS: NPeaK
ynoTpeba ce ybefeTe, Ye Bepurata He Ce ABUMHM
Korato MallmHaTa e Ha MUHUMYM.

5. MPOBEPKA HA OBTAFAHETO HA BEPUTATA

m BHUVAHW U3nbvaHABaliTe
onepauynu npu U3KJII04eH geurarel.

BCHYKHN

Bepurara e npaBunHO ombHaTa, aKo MpUCTAraiku i B
cpedata Ha LMHaTa, MIb3raluTe 3BeHa He U3M3aT oT
Bogauute (dwr. 7).

¢ MawwuHu cbe CTaHAapTHO ychOﬁCTBO 3a HaTAraHe
Ha Bepurata

- Pasxnabete raiikute Ha KapTepa, NocpeAcTBOM
npepocTaBeHus Kty (Pur. 4).

— 3aterHeTe BWHTa 3a HaTAraHe Ha Bepurata Taka (4), Ye
TA fja Gbfie NpaBUaHO onbHaTa (Pur. 4).

— 3aterHeTe [joKpai rakuTe Ha KapTepa, NOCPELCTBOM
NPeAoCTaBEeHWA KoY, KaTo [AbpHWUTE LWKHATA
nosgurHara (®ur. 5).

* MawmHu ¢ ycTpoiicTBO 3a 6bP30 HaTAraHe
Ha Bepurata
(C38T,C41T)

- OtnycHete pbykara (11) (Pur. 4A).

- BbageiictBaiTe no  MOAXOAAL, HAYMH Ha
npbcTeHOBMAHATA raika (15), fo nocTuraHe Ha
npaBW/HO 06TAraHe Ha Bepurata (Pur. 4A).

- 3aterHeTe pbykata (11), Kato AbPKWTE LIMHATA
nosaurHara (ur. 5A).

6. MPOBEPKA HA CITUPAYKATA HA BEPUTATA

Tasu malwwWHa e cHabfeHa CbC CrMpayHa cuctema 3a
6e30MacHoCT.

B cnyyaii Ha oTCKavaHe no Bpeme Ha paboTa BClesCcTBUE
Ha aHomaneH AOMWp Ha BbpXa Ha LMHATA, C PA3KO U
CW/IHO M3MECTBAHE Harope, TaKa 4e pbKata Aa ce yaapu
B NpejHus npegnasuten. B Tosu cnyyai AeicTBUeTO Ha
cnupayKaTa 6710KMpa iBUKEHNETO Ha Bepurata u Tpabsa
Aa 6bae pbyHO OTOGIOKMPAHO, 3a fia Ce UKoY,

Cnupaykata MoXe Aa 6bfe aKTUBMpaHa 1 PBbYHO, KaTo
Ce HaTUCHe npepHaTa 3awwmTa. 3a fa ocBoboaute
CcnupayKaTa, U3TerneTe NpefHaTa 3almTa KbM pbiKata,
[OKaTo yCeTuTe LpaKaHe.

3a fa npoBepuTe e(QUKAcHOCTTa Ha cnupaykaTa e
HeobXxoamnmo:

- 3afBMHETE MOTOpa W XBaHeTe 3/paBO ApbiKaTta C
[Be pbLe.

- 3afencTBakM KOMaHZaTa 3a nojaBaHe Ha ras, 3a
[a MOfbpHaTe Bepurata B [BUIKEHWE, HATUCHETE
Hampeg /0cTa Ha ChnMpadkata, Kato M3nonssate
OMaKoTO Ha NifiBaTa pbKa; CMMpaHeTo Ha Bepurata
TpsAbBa Aa e HezabasHo.

- Korarto Bepurara e cnpssia, BeHara nycHeTe J10cTa Ha
KoMaHaaTa 3a rasra.

- [ycHeTe cnupaykara.

VINPEFPIINIIE He ysnonssaiire mawmnara,

aHo cnupayrata Ha Bepurata He (yHKLUMOHMPA
npaBunHo. O6bpHETe ce KbM BaluMA NpojaBay 3a
ocblyecTBABaHe Ha HEOBXOAUMUS HOHTPOJ BbPXY
mawmnHara.
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6. BKJIO4YBAHE HA MOTOPA - U3MOJI3BAHE - U3KJIOYBAHE HA MOTOPA

BKJ/IIOYBAHE HA MOTOPA

m BHUMAHWU BHawyeTre mMoTopa Ha
pascTosaHue Hak-Mas Ko 3 mMeTpa OT MACTOTO,
KbJEeTo CTe 3apeAn/IM MalluHaTa ¢ ropmBo.

I'Ipep,m 4a BH/IO4MTE MOTOpa:

- lMocTaBeTe MaluMHaTa B CTaGWIHA NO3ULWA.

- OTcTpaHeTe 3alWMTHAA Kanbd Ha LWKHaTa.

- YBepeTe Ce, Ye WMHATA He Ce onMpa HUKbAE W 40
HWKaKBU NPEAMETH.

- MNpean Aa sageiictBate MoTopa, y6eaeTte ce ye
BepuraTa He AOKOCBa HUKaKbB npeameT. YoepeTe
ce, Ye cnvpayKaTa Ha Bepurata e akTMBMpaHa npeau
Aa 3ajeincTBaTe MallmHara.

* BrnouBaHe Ha “He3arpan” moTop

m log “Hesarpsan” moTop ce Mma

nPesBMA MOTOP, KOMTO Ce BH/IOYBA MOHE 5 MUHYTH
C/1ef] HeroBOTO M3HJIYBAHE WM C/Ief] 3apeMjaHe ¢
ropHBo.

Mpeau BKNOYBaHE Ha MOTOpa € HEOOX0AMMO (Pur. 8):

1. [la ce yBepuTe, 4Ye cnupadykata Ha Bepurarta
€ noctaBeHa (npepHaTta 3awpMTa 3a pbKaTta e
npuaBMMKEHa Hanpea).

2. lla nocTaBuTe npekbcBaya (1) Ha nosuuyma
«START».

3. AKTuBMpaiiTe cTapTepa KaTo ApbrHeTe [OoKpan
Kpbrnara pbyka

4. HaTucHeTe KOMYeTo 3a MYCKOB e/eKTPOos
(Mparmepa) (3) okono 3-4 MbTH, 3a ja NOANOMOrHETE
3anasiBaHeTo Ha roOPMBOTO, aKO CbOTBETHUAT MOZEN
Ha pesayKarta npefBuxaa TaKosa.

5. [lpbiTe 34paBo MallMHaTa ¢ efHa pbKa, nocTaBeHa
BbPXY NpeAHata ApbiKa W C KpaK BMBKHAT B
3aAHaTa ApbiKa, 3a ja He 3arybute KOHTPO Npu
BH/ItO4BaHe Ha moTopa (Pur. 9).

VNEEPVINERS0 (1ow axrusupane wa moTopa,

aHo MawuHata He 6bAe 34pPaBo AbpHaHa,
onepaTopbT Moxe ga 3arybu paBHoBecue OT
NpeanU3BUKaHNST OTCKOH. Bb3MOMHO e Cblyo TaKa,
wnHaTta fa nonagHe B'pry HAKaKbB npegmet Ujin
BbPXY camMHA oneparop.

6. MsTernete 6aBHO cTapToBaTa pbyka okono 10-
15 cM, KoraTo yceTWTe M3BecTHa CbMNPOTMBA,
3anoyHeTe fja A u3gbpneaTe no-pAsKo (HAKONKO
MbTH), AOKATO Ce OCHLIECTBM 3ananBaHe.

m:.uu“ HuKora He
CTapTOBMA WHYP OKOJIO PbHAaTa.

yBuBalite

VNERTRSIYSTM Hivora we sagsmmsaire

pe3ayKara KaTo A ocTaBuTe Aa Naja, AbPHerkn A
3a cTapToBHA WHYP. TO3U METOA € N3H/IIYUTETHO
oMnaceH, Tbi KaTo ce rybu N3uyano KOHTPOS BbPXY
MalwmHata 1 Bepurara.

m 3a ga nsberHete cKbcBaHe Ha

BPbBTA, He A N34bPNBaTE JOKPak U He A MibaraiTe
BbPXY Bojaya, OTMyCKaiTe MocTeneHHo cTaposara
PbYHa, 3a Aa He 6bje HeKOHTPOMPYEMO BPbLLAHETO
Vi B MBXOAHA MO3ULMA.

7. BbpHeTe Kpbrnata pbyka Ha cTaptepa Ao
No/I0BMHATA W XOZ MPUGINSUTENHO.

8. UsTernaitTe OTHOBO WM OTHOBO CTapoBaTa pPbuyka,
[OKaTo Ce MOCTWUrHe NPaBM/IHO 3anajBaHe Ha
moTopa.

[ BEREMKA | Avo craprosara puuka ce

3a/1e/icTBa NMPOABIHNTESIHO 3a8/JHO CbC CTapTepa,
MOTOPBT MOMe ja Ce 3ajaBu M Jja ce NpeansBuKa
HenpasuHo cTapTHpaHe Ha malmHara. oy 3agassHe
Ha MoTopa, cBaseTe cBeljTa U W3AbphanTe Jexo
cTapToBara ApbiKa, 3a Aa OTCTPaHNUTe U3/ULLIHOTO
rOpUBO; M3CYLIETE E/IEKTPOAUTE Ha cBewTa U fi
r1ocTaBeTe OTHOBO BbPXY MOTOPA.

9. B MOMeHTa, B KOWTO C€ BKJIOYU MOTOPDBT,
al-(TVIBVIpaI?ITe 3a KpaTHO KOMaHzaTa nojaBaHe
Ha ropuMBo, 3a pja W3HKAK4YUTE CTapTepa w“
npeansBuKaTe dJyHKLI,MOHVIpaHeTO Ha MOTopa Ha
MWHUMaHU 060p0TVI.

m Wsbsareaiite pa octaBATe

MOTOpa Jja Ce BbPTH Ha BUCOKM 060POTH C BH/KOYEHA
cnupa4yKa Ha Bepurata; TOBa MOME Ja Npu4uHU
nperpaBaHe 1 noBpeja Ha CbeanHUTESA.

10. [lpbnHeTe npeaHua npeanasuTen Ha pbKaTa KbM
npegHaTa ApbKa, 3a ja 0cBOBOAUTE CrnpayKarTa.
OcraBeTe MOTOpa Ha MUHUMa/THK 060POTH MOHE 3a
OKOJI0 MUHYTa, MPEAN Aa NPUCTBNMTE KbM paboTa
C MalmHaTa.

* BHnouBaHe Ha 3arpAT MoTop
3a BK/IOYBaHE Ha 3arpAT MOTop (BepHara cnej

M3KNl0YBaHe Ha MoTopa), cneaBanTe Tovka 1-2-5-6-9-
10 oT ropeonucaHaTta npoueaypa.

M3MNOJI3BBAHE HA MOTOPA (cwur. 10)

[ BamHo | Bunarn  nswmousaiire

Crnpa4Karta Ha Bepurarta, Kato ApblHeTe pbYyKata KbM
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oneparopa, npeau Aa 3ajevicTsate perynaropa Ha
rosaBaHe Ha ras.

CKopocTTa Ha BepuraTa ce onpefens oT KoMaHaa
nosasaHe Ha ropuso (1), NocTaBeH BbpXy 3agHaTa
LOpbHKa (2).

BKAtouBaHETO Ha MofiaBaHe Ha ropuBO € Bb3MOMHO
€AMHCTBEHO aKO EAIHOBPEMEHHO C TOBA Ce HaTUCHE
nocta 3a 6/10KkupaHe (3).

[iBMKeHWeTO ce npefasa OT MOTOpa KbM Bepurarta
4pe3 LEeHTPOBEKEH ChEANHUTEN, KOMTO He N03BO/IABa
3aJBVMXBaHe Ha Bepurara, Korato MOTOPbT € Ha
MUHUMa/IHW 060POTH.

VNEEPIVINERSE He nsnonssaiite mawmmara,

aKo Bepurara ce ABUHN C MOTOP HA MUHUMAJIHN
060poTH; B TO3M C/lyyali ce CBbpHeTe C Balwns
npogasay - KOHCY/ITaHT.

MpaBuHaTa CKOPOCT Ha paGoTa ce mocTura 4Ypes
MaKCUMasHO NogaBsaHe Ha ropueo (1).

Iml lpes nvpsuTe 6-8 Yaca oT

pabortata c MalumHaTa n3bsrsaiTe fa M3nosn3pare
MOTOpa Ha MaKcHMasIHM 060POTH.

U3KJIKOYBAHE HA MOTOPA (dwr. 10)
3a u3ktoyBaHe Ha MoTopa:

- OTnycHeTe KomaHaaTa nojasaHe Ha ropuso (1)
1 ocTaBeTe MOTOPBT Aa AedcTBa Ha MUHUMAIHK
060pOTH 32 HAKOJIKO CEKYHAM.

- [lanoctasuTte npeKkbesaya (4) Ha nosunumna «STOP».

VNP o xomanaa mmmumanno

rnogaBaHe Ha rop1Bo, MOMe Aa ca HyHHU HAKOJIKO
CEeHYHAM, JOKaTo Bepurara crpe.

[ BamHo | avo wawmmara e ce

M3H/IOYBa, 3a4ercTBaliTe cTapTepa, 3a ja 3ajaBuTe
MOTOpa 1 He3a6aBHO Ce CBBPHETE C AUCTPHBYTOpa, 3a
Aa yToyHuTe rnpuymHaTa 3a npo6sema u fja ce
MOrpuMHUTE 38 HEOOXOAMUMMSA PEMOHT.

M3MOJI3BAHE HA YCTPOMCTBOTO MPOTUB
3AMPDB3BAH (c usknoueHue Ha Moa. C 46
C 50) (Pwr. 11)

Mpv n3nonssaHe Ha pesaykarta nNpu TemnepaTypu
mexay 0 n 5°C, B yCnoBMA Ha BUCOKA BIAMHOCT,
B KapbypaTopa Moxe pga ce obpasysa nea, C

noc/nefcTBUE HamMaABaHe MOLHOCTTa Ha MOTOpa U1
HepesoBHOTO My YHKLMOHUpPaHE.

3a fa He ce onycHaT Teau 3aTpyfHeHUs, MaluMHaTa
€ cHabaeHa C BEHTWIALMOHHA BpaTUuKa OT AACHO
Ha Kanaka Ha UMAWHABPA, Taka 4ye Aa Mo3Bo/u
npemM1HaBaHeTo Ha TOMb/ Bb3JyX B MOTOpa M fAa
NpezoTBpaTH 06pasyBaHeTo Ha Nes,.

B HOpMmasHW ycnoBua “3non3BaiTe MaluHaTta no
HOpMaJIEH HauMH Ha paboTa, T.e., KAaKTO e HacTpoeHa
B MOMEHTA Ha W3MpaLLaHeTo.

Bce nak, B ciyyail Ha Bb3MOMHO 3aneAsBaHe,
perynvpaiiTe HauMHa NPoTUB 3aneAsBaHe npeau aa
3aABMMMTE MaLLMHATA.

3a ga npemuHeTe oT MHopmaneH” pemuM Ha pexum
MMpoTus 3anegasaxe” (n o6patHoTo) (Pur. 11):

1. M3knoyeTe moTopa.

2. OtcTtpaHeTe Kanaka (1) Ha Bb3AYyWHUA GUATBP K
BB3AYLWHUA GUATBP (2).

3. OTcTpaHeTe KpbriaTta pbyka Ha Bb3gyxa (3) oT
Kanaka Ha unuHabpa (4).

4. PasBuiite BuHTOBeTe (5), GMKCMpawM Kanaka
Ha LUMAMHADPA (TPW BMHTA BbB BbTPELHOCTTA M
€[H OTBBH Ha KamaKka) v OTCTpaHeTe Kanaka Ha
UMAMHABPA (4).

5. HaTucHeTe ¢ NPBbCTH Kanaykata NpoTuB 3a/ieAsBaHe
(5), pasnosiomeHa OT AsicHaTa CTPaHa Ha KanaKa Ha
LMAMHABPA, U A OTCTPaHeTe OT MACTOTO W.

6. 3aBbpTeTe Kanaykarta npotus 3aneassaHe (5),
Taka 4Ye cumonbT MCHAM™ fa e o6bpHaT Harope,
1 MOHTWpalTe OTHOBO KanayKara.

7. MoHTMpaiTe OTHOBO Kanaka Ha UMIMHABpa W
BCWMYKM OCTaHa/IM YacTu B MbpBOHAYaHa NO3MLMA.

IMI IAKO usnonssare malumHaTa B

pexum npoTMB 3anefaBaHe [Mpu  M0-BUCOKU
Temnepartypu, Mowe ja umare 3aTpyAHEeHWA npu
3anasiBaHe Ha MOTOpa Ha HenpaBu/IHA CKOPOCT.
BuHarv npoBepABariTe fjaam cTe BbpHaIM MaluMHaTa B
HOpManeH pexuMm Ha pabora (CbC CMMBO/A
WCJTBbHLE” Harope), ako HAMAa roBeYe 0nacHoCT OT
3aneaABaHe.
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7. N3NOJNISBAHE HA MALLUMHATA

Iml He 3a6passiTe HUKoOra, 4e

MOTOpPHa pe3ayka, 1n3ro/si3BaHa HernpaBsu/iHO, MOXe Ja
CMmyljaBa Apyrute xopa MW Ja OKaxe CHUJIHO
B'b3AeMvCTBMe BbPXY OHO/IHata cpeja.

YBamaBarite ApyrvTe u OKo/HaTa cpeja:

- U36Arearite fa nsnonssate MalumHata B cpeja v
B YacoBe, B KOUTO MOMe /ja CMyLyaBaTe OKOJHUTE.

- CnepBakite CTPUKTHO MECTHUTE HOPMM OTHOCHO
OT/IE/IAHETO Ha OTNaAbYHU MATEPUA/IN CIES PA3aHE.

- CnepBa#ite CTPUKTHO MECTHUTE HOPMM OTHOCHO
M3XBBP/IAHETO Ha Macsia, 6eH3uH, n3xabeHn yactm
W BCAKaKBW JAPYr1 €/1eMEHTH, OKasBalu CHUJIHO
B/IMAHME BbPXY OKOJHATa Cpeja.

- [lo Bpeme Ha paboTa, B OKO/IHaTa cpesa ce pa3cerisa
0rpeseseHo KOJIMYECTBO Macso, HeobXxoaumo 3a
cMasBaHe Ha Bepurarta; nopaju Tasu Mpu4mHa,
M3roa3BariTe caMo buopasrpamgalym ce macna,
cneungn4HM 3a ToBa U3Mos3BaHe.

- 3a ga usberHete pucKa OT nomap, He ocTaBAuTe
MalumHata ¢ TOMbJl MOTOP CPEJ /McTa Uan cyxa
TpeBa.

m BHUMAHU O6seyeTe MNOZXO[ALM
Fapexu no Bpeme Ha pabota. Bawuat npogaBay-
KOHCYATaHT € B CbCTOAHME jJa BU jJaje
MHGoOpMaymA 3a CbOTBETHU MaTtepuaau cpelyy
3/10M0/1yKH, 3a fja Ce rapaHTUpa CUrypHocTTa Ha
pabota. MU3nonspakite aHTUBUGPaALUOHHMU
pbKaBuynu. BcuykMu ropecrnomeHati npegnasHu
MepKU He rapaHTupat npejnasBaHe OT PUCK OT
CUHApPOMa Ha PeliHOy[ MU OT TYHe/IeH KUTHOB
CHUHAPOM. 3aToBa, Ha U3M10/13BalLYH1A AbJITO Bpeme
Tasu MalwuHa, ce npernopbyBa MEePUOAUYHO Aa
npoBepsABa CbCTOAHMETO HA pPbLETe U NPbCTUTE
cu.

AHO ce noABAT HAKOM OT UUTUPaHUTE rope
CUMMTOMM, He3a6aBHO Ce KOHCYITUPaTe C IeKap.

BHUMAHU Korato mawmHara ce nonssa
3a oTCcMYaHe Ha AbpBeETa U OTPA3BaHe Ha HJIOHH,
ce U3NUCKBa crieLjuasiHo obyyeHue.

1. NPOBEPKWU, KOUTO TPABBA
[OA CE U3BDBPLUAT NO BPEME HA PABOTA
* MpoBepKa Ha 06TAraHeTo Ha BepuraTa
B npoLieca Ha pa6oTa Bepurara ce yab/asa, nopaju

TOBa € HEO6XOAMMO Ja Ce NPOBEPSBA YECTO LOKOKO
€ onbHarta.

m B nepuog Ha uanonasare (M

c/les cMAHa Ha Bepurata) TpsbBa a npoBepsABarte no-
yecTo, nopasM HaMeCcTBaHETO Ha Bepurarta.

mldllllklALLlAl |n He paGoreTe C MalunHara,

aHo BepHrarta e oTnycHara, 3a ga He ce cb3jagar
CHUTyaluuHu Ha onacHoOCT, aHo Bepurata n3jiese ot
Boga4ure.

3a pga ce perynupa obTAraHeTo Ha Bepurarta,
[eficTBaliTe KaKTo e NMOCOYEHO B 1. 5.5.

* MpoBepKa Ha NPUTOKa Ha Maco

He wn3nosBaiite malumHata B

C/ly4ak, Ye /mncsa cMas3oyHo macsio! Pe3epBoapbT Ha
Mac/0To MOe Ja ocTaHe npaseH, npu BCAKO
nauepnsaHe Ha ropusoTo [lpoBepete panm cTe
JOMb/IHWIM pe3epBoapa Ha Mac/oTo C/aes BCAKO
3apempaHe Ha pe3ayxara ¢ rop1so.

EM Mpean pa npoBepuTe

nogaBaHeTo Ha MacJ/io, yBepeTe ce a1 WhHaTa u
Bepurara ca 4o6pe pa3nosIoHeHH!.

Br/itoueTe MOTOPA, 3aPbIKTE O Ha CPEAHN 060POTH U
npoBepeTe 4a/v Mac/IoTO Ha BepuraTa ce pasnpbeKea
MPaBKIHO, TAKa KAaKTO e NoKasaHo Ha purypara (ur.
12).

[MOTOKBT Ha Macno KbM Bepurata MoOxe pa ce
perynvpa 4pe3 Bb3enCTBUE BbPXY CbOTBETHUS BUHT
3a peryavpane Ha nomnata (1 wm 1a), usnonssanku
OTBepTKa. BUHTBT ce Hamuvpa B Ao/HaTta 4acT Ha
mawmHata (Pur. 12).

2. HAYUH HA U3MNON3BAHE U TEXHUKKU
3A PA3AHE

Mpeay fa NpUCTBNUTE 3a MbPBU MBT KbM paboTa,
CBbp3aHa C OTCMYaHe Ha AbpBETA WAW OTPA3BaHe
Ha KNOHW, 64 6WMno [obpe Ja ce ynpawmHuTe
BbpXy NOBaNEHU AbHEPU UM ABHEPH, 3aKpeneHu
BbpXy MOCTaBKK 3a psA3aHe, ¢ Len fa npugodueTe
Heo6XoAMMUA ONWT 3a paboTa C MawuHaTta wu
NOAXOAALUMTE TEXHWUKM 3a ps3aHe.

VNERPIWINTOSM o spewe na paGora c

MaluHata e HEOGXOAMMO Aa A AbpHUTe BUHArn
34paBo C ABe pbue, C J1ABaTa 3a NnpepgHata
PbHOXBaTHa, a C 4ACHaTa - 3a 3agHaTta pbHOXBaTHa,
He3aBHUCHUMO OT TOBa Ja/iu orneparopbT e JieBak.
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m BHUMAHU U3KknoyeTre Hesza6aBHO
MoTopa, B c/1y4aii Yye Bepurara 610k1pa o speme
Ha pa6orta. Bbgere BUHaru HalpeK 3a eBeHTyaseH
OTCHKOK, Npy nonagaHe Ha WMHATa BbpXy HAKaKBa
npeyxa.

* OTpA3BaHe Ha KJ0HU OT AbpBO (Pur. 13)

VNPTl vocpere ce, ue macroro,

Kb/IeTo Le nagar KJIoOHNTe, e CBOGOAZHO.

1. 3acTtaHeTe OTKbM NPOTUBONOJIOKHATa CTpaHa Ha
KJIOHA, KOMTO Lue pexere.

2. 3ano4yHeTe OT MO-HUCKUTE KIIOHH, cnepf KoeTto
npoabKeTe pA3aHETO Ha NO-BUCOKUTE.

3. OC'bLLl,eCTBeTe pA3aHeTo OT rope Ha [ony, 3a ga
n3berHete 3anuvpaHe Ha LWW1HaTa.

* OTCMYaHe Ha KNIOHU OT AbpBo (Pur. 14)

W BbpXy HaK/IOHEHU TEPEHM,

TpA6Ba ga ce paboTM BMHAru BbPXy MACTO,
Hamupaljo ce Haj AbPBOTO, KaTo ce yBepuTe
npeaBapUTesIHO, Ye CTBO/ILT HA AbPBOTO HAMA Aa
MPUYUHU LETH NPU ThPKaJISHe.

1. PeweTe KaKBa Aga 6bAe nocoKaTa Ha nagaHe Ha
AbPBOTO, KaTO MMaTe NPeABnA BATHPA, HAK/IOHa Ha
pacTeHNETO, Kbie CE HaMMPAT NO-TEHKUTE KNIOHH,
ycnosuATa 3a paboTa cnef, noBansHe Ha AbpPBOTO
UT.H.

2. MouncTeTe 30HaTa OKONIO ABPBOTO M CH OCUTYPETE
MACTO 3a paboTa, BbpXy KOETO Lie CTe CTbNUM
cTabunHo.

3. MoaroTeBeTe M3XOAM, MOYUCTEHW OT BCAKAKBM
MPEYKH, KOUTO LU NO3BONAT 6BP30 OTCTpaHABaHe
OT MACTOTO Ha OTCHYaHe; Te3n M3X0AM TpAGBa fa ca
Ha 0K0/10 45° cnpAMO obpaTHaTa NocoKa Ha nagaqe
Ha ABPBOTO, TaKa OMepaTopbT Le MOMe Aa ce
OTAaNe4M Ha CUryPHO MACTO, Ha Pa3CTOAHWE 61130
2,5 MbTU NO-rONAMO OT Ab/IKMHATA Ha MOBAIEHOTO
ABPBO.

4. Bbpxy cTpaHata, OTKbM KOATO LLe nagHe SbpBOTO
OTpexeTe TPUBIb/HUK C pasMep egHa TpeTta OT
AvameTbpa Ha AbpBOTO.

5. OTpA3BaHeTO Ha AbPBOTO CTaBa KaTo 3acTaHeTe OT
Apyrarta CTpaHa 1 pasnosioxuTe pesayKara Maako
Mo-rope OT MbPBOHAYA/IHO OTPA3aHUA TPUBIBJHMK,
0K0/10 5-10 cM., 06pasyBariky “‘cTbaba” (1) Mexay
Asara paspesa.

6. Bes pausBaxpaare WwuHaTa, HamaneTe NOCTENeHHo
BMCOYMHATA Ha “cTbabaTta’, AOKaTO Ce MoBaiu
ABPBOTO.

7. Npn no-ocobeHn cnyyanm WM HepocTaTbyHa
CTabUHOCT, NOBaNAHETO Ha ABPBOTO MOME [a ce
[OBBPLUM YPE3 BMbKBAHE Ha KIMHOBE (2) OTKBM
MPOTUBOMOJIOKHATA HA NaAaHETO CTpaHa M yAPANKM
BBPXY TAX C YyK, AOKATO [ bPBOTO HE MajHe.

* OTpA3BaHe Ha KJIOHUTE cnep, noBanaHe
Ha gbpBoTo (dur. 15)

m O6bpHeTe BHUMaHHe B KOU

TO4YKU HJIOHBT ce onupa B 3eMATa, cblyecTsyBa Jin
MN3BeCTeH HaTHUCH, B HaKBa NOCOKa MoHe fa ce
OTHKJIOHU HKJ/IOHBT N0 BpemMe Ha pA3aHe U
npegn3BrUKBa Jin ce HecTabu/aIHOCT Ha AbpPBOTO
cJieg oTpA3BaHe Ha HJ/IOHa.

1. BUITE MOA KaKbB HAKOH KIOHBT U3/1M3a OT CTBO/A
Ha 'bPBOTO.

2. HanpaseTe mbpBoHavaseH paspes OTKbM CTpaHaTa
Ha OrbBaHe W MPOLbBMETE PA3AHETO OTKbM
NPOTUBONO/IOMHATA CTPaHA.

* PaspasBaHe Ha cTBona (dwur. 16)

Pa3pasBaHeTo Ha cTBONA Ce YynecHABa Npu u3nonssaHe
Ha MeTaJieH NpPbT.

1. BMbKHETE MeTa/IHWA NPLT B CTBONA, yI'IpaH(HHBaVITe
Chuna C Hero C uen 3aBbpTaHe, 3a Aa onuwe
pesaykaTa Abra BbpXy CTBOJIa, KOETO Le 1 no3sosm
4a NPOHWKHE B AbPBOTO.

2. nOBTOpeTe HAKOJIKO NMbTU Tasu onepauua, ako
e HeOﬁXO,qI/IMO M3MeCcTeTe OnopHaTa TOYKa Ha
MeTaNnHuA NPbT.

* Paspa3BaHe Ha cTBONa BbpXy 3emATa (Pur. 17)

PemeTe po cpepara Ha AvameTwbpa, Clef KOETO
U3TbpHanAKTE CTBOAA 0 NPOTUBOMO/IKHATA CTpaHa
1 NPOLB/MHETE PA3AHETO.

* PaspA3BaHe Ha NOBAMUrHaT BbPXY NOCTaBKU
cteon (dwur. 18)

1. AKo TpA6Ba fAa OCHLLECTBUTE pa3pA3BaHe Ha
CTBOJIA CTPAHWYHO OT MOCTaBKuTe (A), OTpemeTe
MbPBO efiHa TpeTa OT AvaMeTbpa OTKbM Jo/sHaTa
CTpaHa, CNef, KOeTo OBbPLIETe PA3AHETO OTrope
Hagony.

2. AKo TpaGBa Aa OCbHLLECTBUTE paspa3BaHe Ha
CTBOMa MEXAY ABETE NOCTaBKM (B), oTpeeTe egHa
TpeTa OT AMameTbpa OTrope Hagoy U JOBbpLIETe
psi3aHETO OTAO/Y Harope.

YHOTpe6aTa Ha KAWH 3a 0TpA3BaHe Ha AbpBeTa U
roneMn HKAOHM ocurypsaBa BallaTa 6e3onacHocT #
Hamanasa pa6OTHOTO yCcuave U HUBOTO Ha Bm6pau,w/|.

3. MPUKJIIOYBAHE HA PABOTA
KoraTto cTe npuKaoumnm paboTa:

- MsKntoueTe MmoTopa no onucaHua Beye HauuH (Mnasa
6).

- W3yakaiiTe cnupaHeTo Ha Bepurata 4 ocTaBeTe
MallmMHaTa fja ce oxiagu.

- Pasxnabete duKcHpalLmMTe raiku Ha WuHaTa, 3a ja
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HamauTe 06TAraHeTo Ha Bepurara.

- OTcTpaHeTe OT Bepurata BCUYKM OCTaTbLM OT
CTBPrOTUHU WK Macno.

- B cnyyait Ha CWNHO 3ambpcABaHE WM Ha
BTBbPAABaHE Ha CMOAa, pasrioGeTe Bepurata u s
nocTaBeTe 3a HAKOJIKO Yaca B Chbj, ChC CreuuaneH
AeTepreHT. Mocne A U3nnakHeTe ¢ YncTa Boga v A
TpeTupaiiTe ¢ NOAXOAALL aHTUKOPO3MOHEH Crpei,
npesy 4a S MOHTUpaTe NaK Ha MaluuHaTa.

- MoHTupaiiTe npejnasavTens, NOKpUBaALL LUMHATA,
npeay aa npubepeTe MaluMHaTa.

VNERPIVINIOSE /isuanaiire motopst aa

N3CTUHe npean fa noctaBuTe MallMHaTa B Koe ja
e nomelyeHue. 3a HamanaBaHe Ha PHCKa OT noHap,
ocsoGo,que MalunHata oT CTbProTuHHU, ocTaTtbym
OT HJ/IOHYeTa, /IMcTa UJIW NpeKasleHo MacJlo; He
ocraBsaiTe cbjjoBe C martrepuasin OT pA3aHeTo
BbTpe B nomMeLyeHue.

8. NoAAbPHAHE U CbXPAHEHUE

BHUMAHU 3a Bawara 6e3onacHocT 1 3a
6e3onacHoCTTa Ha gpyruTe:

- lMpaBnAHOTO nogAbpHaHe Ha MawuHaTa e oT
U3K/IIOYNTEIHO 3Ha4YeHWe 3a 3ana3BaHe Ha
HeliHaTa e(eKTMBHOCT U 6e30MacHOCT npu
pabora.

- MoagwpHarite 3aTerHaru rafiknTe 1 BUHTOBETE,
3a fja cTe CUrypHHM, HYe MaluMHaTa BUHAaru e B
6e30nacHo nosioxeHne Ha pabora.

- HuKora He usnonssarite MawnHaTa ¢ U3HOCEHN
unn nospegeHn Yactu. lloepeseHnte yacTute
TpA6Ba ga 6bgar 3aMeHeHH, a He NonpaBeHH.

- UsnonsBaiite efUHCTBEHO OPUIrMHA/IHU YacTH.
YacTu ¢ pa3/InyHO Ka4eCcTBO MOMe 4a NOBPeZAT
MalmHara 1 ja sactpawar 6eaonacHocTra Bu.

VNERPIINIOSN oy ocuuecransane Ha

ornepaymm o NoAAPbHKA:

- OTcTpaHeTe Kanaykara oT cBelyTa.

- W3yakaiiTe OKaTO M3CTUHE MOTOPDT.

- UsnonsBalite 3alyMTHN PbHaBULN Npu paboTta
o WwuHata 1 Bepurara.

- OcTaBeTe MOHTHPaHH 3alyMTHUTE yCTPOHCTBA HA
WKHAaTa, OCBEH B C/Iy4auTe, Korato paboTurte rno
camara WH1Ha U1 Bepura.

- [Naserte oKosHaTa cpeAa oT U3/1MBaHe Ha Mac/a,
6eH3MH UM APYrU 3aMbpCABALLM MaTepHasIH.

UWTINHADBP U 3ATNYLUUTEN (bur. 19)

3a fa ce Hamanu pPUCKBLT OT MoXap, noyucTeaiiTe
4eCTO NEepKUTe Ha UMnrMHObPa CbC CrbCTEeH Bb3AyX
M 0CcBOGOAETE 3ariyWwuTens OT HaTpynanuTe ce
CTBProTUHW, KNOHYETa, IMCTa U APYru OTNagbLy.

FPYNA 3A 3AABUHBAHE

3a pa usberHete nperpsBaHe M Noepeja Ha MoTopa,
€ HEeOBX0AMMO PELLETKUTE 3a Bb3AYLLHO OXNamaHe
Ja ca BuHarv Jobpe MOYUCTEHU U OCBOGOAEHU OT

CTbProTUHU 1 Jpyrv oTnagbuu. BpbBTa Ha cTapToBata
PBbYKa TpHGBa fa Ce 3aMeHu oue npu nvpeute
Npu3Haun Ha U3HOCBaHe.

FPYNATA HA CbEAUHUTENA (dwr. 20)

MpoBepsBaliTe YecTo edMKACHOCTTa Ha Cnupaykarta
Ha Bepurata W LesocTTa Ha METHUSA PEMBK OKOJIO
KambaHaTa Ha CbeMHWUTENS, KaTo OTCTPaHWUTE KanaKka
(KaKTo e NoKasaHo B 1. 4.1) 1 ro MOHTUpATeE NPaBU/IHO
06paTHo, LLOM 3aBBbPLUMTE OnepauusaTa.

PembKbT TpABBA f4a ce 3ameHu, Korato gebesnHara Ha
LOMUPHWTE MY TOYKM A0 KambaHaTta Ha CbeauHUTENA
Hamasee No4YTH HanosoBMHA B CPaBHEHWE C Ta3u B
[BaTta My Kpas, KOUTO He ca NOAJIOKEHN Ha TPUEHE.

CMNHUPAYKA HA BEPUTATA

MpoBepsABaiTe 4eCcTo epMKACHOCTTa Ha CnvpayKarta
Ha Bepurara v LeocTTa Ha MeTaHUA PEMbK OKO/O
KambaHaTa Ha CbefIHUTENA, KaTo OTCTPaHWTE Kanaka
(KaKTo € NoKasaHo B 1. 4.1) U rO MOHTUpPaTe NPaBUIHO
06paTHO, LLIOM 3aBBbPLUMTE onepauusTa.

NMUHbOH HA BEPUTATA

Mpn BawuAa npoAaBay-KOHCYNTaHT NEPUOANYHO
npoBepsABanTe CbCTOAHMETO Ha MUHbOHA WU O
3aMeHeTe, aKo W3HOCeHaTa 4acT HaAXBbPAM
NPUEMMBM FPaHULN.

He MoHTMpaiiTe HOBa Bepura ¢ M3HOCEH MUHBOH WK
06paTHOTO.

OTBOP 3A CMA3BAHE (®ur. 21)

MepuvoanyHO OTCTpaHABaMTE Kanaka (KakTo e
nokasaHo B ra. 4.1), pasrno6sasante wuHata U
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npoBepABalTe fanM OTBOPWUTE 3a CMasBaHe Ha
mawwuHaTta (1) v Ha LWuHaTa (2) He ca 3anyLeHu.
LHDT 3A BJIOKUPAHE HA BEPUTATA

Tosn WMDT e BameH eneMeHT 3a OocurypsisaHe
Ha GesonacHoCTTa, TbM KaTo npejoTBpaTaABa
HEKOHTPOZIMPYEMU ABUIKEHWA Ha BepuraTa, B cnyyan
Ha noBpeAa Uu pasxiabeaHe.

MpoBepsiBaliTe YECTO CBHCTOAHMETO Ha WMdTa U o
Bb3CTAHOBETE B C/lyyaii Ha NoBpesa.

®UKCUPAHE

MpoBepsBaiiTe NEpPUOAMYHO Aanu ca 3aTerHatu
BCWYKM 60/1TOBE W ralkK, a ChLUO TaKa Aam ca 34paso
(MKCUPaHW APBIKNTE HA MalLMHATA.

[MpenopbyBa Ce eMeAHEBEH KOHTPO Npeau ynoTpe6a,
cef NafiaHeTo UK Apyrv 3HAYUTE/HU CbTPECEHMS, 3a
Aa Ce OTKPUAT LETUTE WK SederTUTE.

MOYUCTBAHE HA Bb3YLUHUA PUNTHP
(dwur. 22)

m lNouncTeaHeTo Ha Bb3AYLIHUA

@uATLP e OT 0co6eHo 3HaueHue 3a [o6pPOTO
(YHKUMOHMpPaHe 1 MBOT Ha MalumHaTa. He paboTeTe
6e3 (UATBP WM C NOBPEAeH GUATLP, 3a a He 6vaar
HaHeceH HenonpaB1Mi LETH Ha MOTOpPa.

MouncTBaHeTo TpAGBa Aa ce U3BbPLUIBA Ha BCEKM 8-10
yaca Ha pabora.

3a nouncTeaHe Ha punTbpa:

- OtKayeTe wnoHKara (1) n oTcTpaHeTe Kanakxa (2).

- PasBuiiTe Kpbrnata pbyka (2a), oTcTpaHeTe
bUNTpUpaLLKMA eneMeHT (3) 1 ro U3TynamTe nexo, 3a
Aa OTCTPaHWUTe MpPBbCOTUATA U, aKO € HEOBXOANMO,
ro NoYucTeTe C YeTKa.

- AKO e 13UANo 3anylleH, pasaenete ABETE YacTu
(3a v 3b) c nomoLyTa Ha 0TBEpPTKA W M1 U3MWItTE C
4ncT 6eH3MH. AKO NonsBaTe Bb3AyX Mog HanAraHe,
Haco4eTe CTpyATa OTBBLTPE HABBH.

- MoHTvpaiTe 0THOBO ABETE YacTV Ha UATPUpaLLMA
€/1IeMeHT, HaTUCKalKn pbboBeTe, JOKaTo yceTuTe
LpaKBaHe.

- MoHTHpaiiTe 0THOBO GUATPUPALLMA eNeMeHT (3) n
3aBWiiTe Kpbrnarta pbyka (2a).

- MoHTMpaiTe obpaTHO Kanaka (2) v 3aKayeTe
wnoHKarta (1).

MPOBEPKA HA CBELLTA (dwur. 23)

CaeLyTa € AOoCTbMNHA KOraTo ce NPeMecTy Kanaka Ha
Bb3AYLWHAA PUATBP.

CaanaiiTe NeproAM4HO CBELLTA W i NOYMCTBANTE OT
HaTpynanuTe ce OTNafbyHU eNEeMEHTH C MOMOLLTA Ha
MeTasHa YeTymua.

Cnepete v Bb30GHOBETE npaBW/iHaTa AWUCTaHUMA
MEKIY ENEKTPOAMTE.

MoHwpa#iTe 0THOBO CBELLTA, KATO A 3aTErHeTe A0Kpan
C NPeAoCTaBEHNA 3a CNyYas KoY.

CaelyTta TpsAbBa 3a 6bhe 3amMmeHeHa ¢ fpyra, umalla
CHLUMTE XapaKEPUCTUKM B C/ly4al, Ye enekTpoaute
ca M3ropenu unu u3onauuata e usxabeHa, TOECT cneq
okono 100 yaca paboTa ¢ MalwmHaTa.

HACTPOWKA HA KAPBYPATOPA

KapbypatopbT € GabpuyHO HacTpoeH Taka, Ye ga
NOCTUrHe MaKcMManHa eeKTUBHOCT Npy BCAKa eaHa
ynoTpeba, ¢ MMHUMaHO OTAENSAHE HA BPEAHWU EMUCUM,
CleABaiKK AercTBaLLUTE HOPMATUBU.

B cnyyait, 4e edeKTMBHOCTTA Ha MawuHata e
HUCKa, NpOBEpeTe Hail-Hanped Aanv Bepurarta ce
[BMKM CBOOOLHO M Ja/M BOLAYMTE Ha LMHATA He ca
nedopmupann. O6bpHETE Ce KbM Ballvs NpoAaBay-
KOHCY/ITaHT 3a NPOBEpPKa Ha KapbypaTopa 1 MoTopa.

* Hactpoiika 3a HUCKa CKOpPOCT

VNEIIVINIOS Bepurara we Tpacsa aa ce

ABHHH, KOraTo MOTOPBT € BK/II0YeH Ha MMHUMAJTHN
o6opoTn. AKo Bepurata ce ABUHM C MOTOp Ha
MMHMMa/IHM 060pOTH, TPAGBA Aa Ce CBBPHETE C
BallMA NpofaBay - HOHCY/TaHT 3a NpaBM/IHA
perynayma Ha MoTopa.

HATOYBAHE HA BEPUTATA

VINEEPVINEIE 10 npusmm sa GesonacHoct

U eUKACHOCT € U3K/TIOYNTE/THO BAHHO PEHELYUTe
yacTu ga ca Job6pe HaTo4eHM.

Hanara ce HaTo4BaHe Korato:

e CTbproTvHUTE Ca NPaxoBUAHM.

* YnpamHsBa ce no-ronfama cuna 3a psasaHe.
¢ PA3aHeTOo He e NPaBO/IMHENHO.

* BubpupaHeTo e 3acuieHo.

* KoHcymupa ce noBeye ropueo.

m BHUMAHU AKo Bepurata He e
AOCTaTbyYHO OCTpa, ce yBe/nyaBa onacHocTTa ot
o6pareH yaap (kickback).

AKO HaTo4BaHeToO ce noeepu Ha cneunannsvpaHu
3a uenta LEHTpoBe, MOXe Ada 6'bp,e M3BBPLLUEHO C
HeOﬁXO,D,MMMTe ypean, KOUTo rapaHTupat MMHUMaaHO
M3HOCBaHe Ha maTtepuannte U TpaﬁHO HaTto4yBaHe Ha
BCHYKM perelln YacTu.

“CaMocToATENHOTO” HaTOYBaHE Ha Bepwrata ce
M3BbpPLUBA NOCPEACTBOM NpejHasHayeHa 3a ciyyas
KpbroBa nuna, YMUTO AMameTbp 3aBWUCHM OT BUAA
Bepura (B. “Tabnuua 3a NoaapbIKKa Ha Bepurarta’),
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Tabn1ua 3a NoafpPbKKa Ha Bepurata

W Mo NPUYUHNU, CBBP3aHHU C 6e3onacHocTTa He U3nosa3BakTe Apyr Bug Bepura uin
LWwnHa. TaGﬂMana BH/1I04Ba MH¢OPM3L{MH 3a HaTo4BaHe Ha pa3/IN4iHU BUJO0BE BEPUIH, 6e3 ToBa Aa AaBa
Bb3MOMHOCT fa ce U3M0/13BaTt pa3/InMdHHU OT YyTBbpAeHaTa Bepura.

CTbnKa Ha Bepurata

HuBo Ha orpaHuyaBawua 316 (a)

[AnameTbp Ha nunarta (d)

MHY MM MHY MM NHY
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 52
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

M3WCKBA Ce CbLLO TaKa CPBYHOCT M OMWT, 3a fia He ce

noBPeAAT pesuuTe.

3a HaTouBaHe Ha Bepurata (Pur. 24):

- W3knovete moTopa, ocBo6oAeTe cnupaykarta Ha
Bepurata 1 6710KMpaiTe 3ApaBo LWMHaTa 3aefHo ¢
Bepurara B NoAX0AALLO 3a C/ly4an MEHreme; yBepeTe
ce, Ye Bepurara ce AABUKM CBOBOAHO.

- B cnyyai, 4e Bepurata e pasxnabeHa, onbHeTe A
nobpe.

- MoHTupaiTe nunata B CbOTBETHUA BOAaY, nocse A
BMBbKHETE B 0TBOpA Ha 3b6a, 3ana3Baiku NoCTOAHEH
HaK/IoHa, cnopeA npoduna Ha peseua.

- M3Bbpliete camo HAKONKO TbpHaHUA C nunata,
€AVHCTBEHO HaNpez 1 NOBTOPETe onepauyaTa Bbpxy
BCWYKM PE3LIM C eiHaKBa NOCOKA (AECHU UK NEBN).

- Ob6bpHeTe WMHATa B MEHreMeTo W NOBTOpeTe
cblyata onepauusa BbpXy OCTaHaIUTE PesLu.

- lNpoBepeTe ganv orpaHnyaBaWmAT 3b6 He M3aM3a
M3BBH CBEPABAWMA MHCTPYMEHT, B Chay4an 4e
131134, U3NUaeTe U3NLWHATA YacT C MIoCKa niuna,
3aKpBIIAVKK Npoduna.

- Cnep HaToyBaHeTO OTCTpPaHETe BCWYKW Creau
1 NpaLLMHKK OT MUIEHETO W CMaMeTe BepuraTa ¢
macno.

Bepurara Tpsa6Ba fa ce 3ameHu Koraro:

- [bmkvHaTta Ha pe3eLa MMa CTOMHOCT Mo-Masika oT
5 MMm;

- JlybTbT Meway 3BeHaTa Ha HUTa e Mo-ro/iAM OT
HOPMaJIHOTO.

MOAAPBHKA HA LIMHATA (®ur. 25)

3a fa usberHete HepaBHOMEPHOTO WM3HOCBaHE Ha
LUMHaTa e HeOBXOAMMO Aa A 06PbLLATE NEPUOLMUYHO.

3a fia ce 3anasu eeKTUBHOCTTA Ha LMHaTa TPAGBA:

- CmasBaiiTe CbC CbOTBETHA CMPUHLIOBKA larepute
Ha Bb3BPATHWA MMHLOH (aKO MMa TaKbB).

- MouuncTeTe Hne6a Ha LMHATA CbC CreLManHoO
CTbpraso (He e BK/IOYEHO B AOCTABKATA).

— louncTeTe OTBOPUTE Ha CMA3BaLLWA MEXaHU3bM.

- C nnocka nuna oTcTpaHeTe CMasoyHUTE OCTaTbLim
OT CTPaHWYHUTE YacTu U U3PaBHETE HEPABHOCTUTE
MeMzy BOfauuTe, aKo 1Ma TaKuBa.

LLnHata TpﬂﬁBa [a Ce 3aMeHU Korato:

- Abnbo4MHaTa Ha wneba e no-maska oT BUCOYMHATa
Ha N/Tb3ralluTe 3BeHa OT Bepurata (KouTo He Tpabaa
B HMKaKBB C/lyyal Aa onupar B losHaTa 4acT);

— BbTpellHaTa CTpaHa Ha Bojaya e M3HOCEeHa No TaKbB
HaYuH, Ye Bepurata ce HaKkNaHA BBHLUHO.

U3BBHPEAHW ONEPALUU

BcAka eaHa onepauus Ha MOAAPDBMKA, KOATO He
e BK/loYeHa B TOBa ynbTBaHe, TpA6Ba Aa 6bae
M3BBpLUEHA NPY BaLLMA NPOAaBaY-KOHCYITaHT.
Onepaumu, U3BBLPLLEHN OT HEKOMMETEHTHW nLa Un
GUPMM BOAAT [0 OTNazaHe Ha CboTBETHATA rapaHLms
Ha mMaLlnHaTa.

CbXPAHABAHE

Korato NPUKNIKYUTE pa60Ta, no4yncTeTe MallmMHata no
noaxodAll Ha4ynH OT HaTpynaHuA npax U oTnagbyHu
maTtepuanu, nonpaseTe UiIK 3amMeHeTe ,D,eCDeKTHVITe
YacTu.
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MawwmHata TpH6Ba 4a Cce ADbPHKM Ha CYXO MACTO,
130/ IMpaHo oT aTMOCdJepHI/I CMyLleHuA, ¢ npaBUIHO
NOCTaBEeH 3aluTeH Kambdh BBbpPXY LWMHaTa.

NPOABJHUTE/IHO HENOJI3BAHE
HA MALLUHATA

m AKO mucaute, ye HAMa ja

ronssare MaiumMHata 3a nepuoj no-Avabr oT 2-3
mecela, ce Hasnara jja B3emeTe HAHOM MepKM, 3a Aa
n3berHete TPyAHOCTM MPpY e4Ha clejBalya pabota ¢
malmHata WM CbOTBETHM TPakHM LeTH BbpXy
moTopa.

* CknagupaHe

Mpeav pa npubepeTe MawmHaTa:

- PasBuiiTe aBeTe raiku, pasrnobete Kaptepa M
OTCTpaHeTe Bepurara v LWuHara.

- W3npa3HeTe MacneHua pesepBoap, C/OKeTe OKOI0
100-120 mn. cneunanHa feTepreHTHa TeYHOCT U
nocTaBeTe NaK Kanaykara.

- MoHTupaiiTe OTHOBO KapTepa, 6e3 Aa 3aTArarte
ravikure.

- 3apeiicTBaiTe MawuHaTa M [pbKTEe MoTOpa
Ha BMCOKM 060pOTM AOKAaTO M3pasxogsa Lesus

LETEPreHT.

- CnoeTe MoTopa Ha MUHUMYM W OCTaBETE BH/IIOYeHa
MallMHaTa AOKaTo M3pasxodsa LAA0TO ropuBo B
pesepBsoapa 1 B KapbypaTtopa.

- Horato malumHaTta U3cT1He, OTCTpaHeTe CBeLyTa.

- Haneiite B 0TBOpa Ha CBelTa MbKWUYKA Macno
(HOBO) 3a ABYTAKTOB MOTOP.

- [lpbnHeTe HAKOMKO MbTM CTapToBaTa pbyKa, 3a
fa Cce aKTMBMpa pasnpefensHeTo Ha MacnoTo B
LUmManMHabpAa.

— MoHTHpaiiTe 0THOBO CBELLTa C ByTas0TO Ha ropHaTa
MBPTBa TOYKA (BMMHAALLA Ce OT 0TBOpA Ha CBeLUTa
KoraTo 6yTanoTo € B CBOA MaKCMMasieH Kypc).

* Bb3cTaHoBABaHe Ha AeiHoCcTTa

B MOMeHTa, B KOWTO MalLMHaTa LLie Ce No3Ba OTHOBO:

- CBanerte cBewyTa.

- 3apencTBaiiTe HAKOKO MbTU CTapTOBaTa PbYKa, 3a
[ia Ce OTCTPaHW U3/IULLHOTO Mac/o.

— BuKTe KaKkBO e CBCTOAHWMETO Ha CBeLTa, MManku
npeaBuz onMcaHoTo B rnasa “lpoBepKa Ha ceeLTa”.

- MoprotBeTe mawwmHaTa 3a paboTa Taka, KakTo e
onucaHo B rnasa “loaroToska 3a paborta”

9. OTKPUBAHE HA NOBPEAUTE

NMPOBJIEM BBb3MOHHA NMPUYUHA MEPKH

1) MoTopbT - HenpaswnHo ctapTipaHe - Cneppaiite ymbTBaHeTO (BI. 1. 6)
HE Ce BKJI0YBA UK ce - 3ambpceHa cBeLL, U1 HenpaBuiHo pa3cTosHue — [NpoBepeTe cBewTa (B. 1. 8)
13KNI0YBA Cam MEM/y eneKTpoauTe

- Mpo6uT BB3AYLIEH HUATBP

- Ypes npoTuB 3aneasBaHe, HeNpaBuIHO
MOHTMpPaH (C M3KkodeHne Ha Mog. C 46
50

- Mospegza Ha KapbypaTopa

- MouncTeTe nnnm cmeHeTe puaTbpa
(B.n. 8)

- [poBepeTe NO3NLMATA HA MOHTaM
(BMX . B)

- O6bpHeTe Ce KbM BaLwma
npoaasa4y-KOHCYNTaHT

2) MoTop®bT Cce BK/I0YBa,
HO MOLLHOCTTa My € MasiKa

- Mpo6uT BB3AYLLEH HUATBP

- Mospegaa Ha KapbypaTtopa

- MouncTeTe nmnm cmeHeTe puaTbPa
(B.Tn. 8

- O6bpHeTe Ce KbM BaLwma
npoaasa4y-KOHCYNTaHT

3) MoTopbT
(YHKLIMOHMPA HEMPaBUIHO
WK HAMA MOLLHOCT Npu

HaToBapBaHe - MNospepna Ha Kapbypartopa

- 3ambpceHa CBeLL U1 HenpasusaHo
pa3cToAH1e MEeMAY eNeKTPOAUTE

- MposepeTe cBewwTa (BX. 1. 8)

- O6bpHeTe Ce KbM Balma
npoAaBay-KOHCYNTaHT

4) MoTop®bT nyLuM noBeye
OT HOPMaJIHOTO

- MNospepna Ha KapbypaTtopa

- HenpasunHo cbcTaBeHa ropusHa cMec

- [MpuroTseTe ropuBHaTa cMmec,
CNeABaKN UHCTPYKUMKUTE (BK. [N1. 5)

- O6bpHeTe ce KbM Bawwwua
NpoAaBaY-KOHCYITaHT

5) Macnoto He uanusa - Macno ¢ nowo Ka4ectso

- 3aI'IyLI.IeHM OTBOpPK 3a CMa3BaHe

- WM3npasHeTe pesepBoapa, No4MCTETE ro
3aeHo C TPOONPOBOANTE C AETEPreHTHA
TEYHOCT 1 CMEHETE MacnoTo

- Mouunctete
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10. AKCECOAPHU

Tabnuuata CbabpHa CrMCHK Ha BCUYKM Bb3MOMHM
KOMGMHALMW MeXy LUMHA M Bepura, ¢ yKasaHue 3a
Teau, KOMTO Morat fa GbAaT U3Mnos3BaHu Ha BCEKM
OTZeNEH BUA MallMHa, 0TOENA3aHM CbC 3HaKa “ % .

m BHUMAHU Toiéi Hato H360pBT,
nocTaBAHeToO M ynoTpebaTa Ha W1HaTa U Bepurara

Kom6u1Hauuu oT WKHa U Bepura

ce MU3BbPLIBAT MO CaMOCTOATe/IHA NMpPeLeHKa Ha
nonsBaresis, TOH noema M NPoM3THYalyaTa oT Toa
OTroBOPHOCT 3a LYETH OT BCAKAKbB XapaKTep,
AbJIHalM ce Ha Te3n jJeHcTBuA. B ciyyai Ha
CbMHEHWUA W/IN HEZOCTaTb4YHO MO3HaBaHe Ha
crieynMKaTa Ha BCAKa WNHA M Bepura, TpA6Ba ga
ce cBbpHeTe C BawWHUA JUCTPUBYTOP WK CbC
cneynannanpaH rpaguHapCHu LEeHTbP.

CrbnKa LIMHA BEPUTA Mogen
[bwnHa LLnpoymnHa
Hneb
Koa Kon ccagsr C°4‘:1T ca6 c50
MH4oBe MH4ose MH4oBe
/cm / Mm
OREGON
\ , ; OREGON 91VGO53X
3 14 /350m | 0050 /13mm | P | “orecon- | *
91PX053X
, \ ’ TRILINK TRILINK
58 1477850m | 0,050°/1.3MM | y11ooiass-1041TL | CL15053TL *
OREGON
\ \ , OREGON 91VGO57X
38 16'/400m | 0,050 /13mm | G| SCeEeon | *
91PX057X
\ , ’ OREGON OREGON
%257 | 16°/40¢em | 0,050°/13mm | yeniBkoar | 95VPXOBBX *
, , ’ TRILINK TRILINK
%25 167/40cm | 0.050°/1.3MM | 51666.11041TL | CL250BENKTL *
\ , ’ OREGON OREGON
s 16°/40cm | 0.058'/1.5mm | 4 eapymicoos | 21BPX0BEX *
\ \ , OREGON OREGON
825 | 18/450m | 0058T/15mm | yeeoxpioos | 21BPXO72X * *
, \ ’ TRILINK TRILINK
85 187/450m | 008/ 1.5MM | pcg1g70.11095TL | CL25E72TL * *
\ , ’ OREGON OREGON
s 20°/50¢cm | 0.088"/1.5mM | oogpymK0gs | 21BPX07X *
\ , , TRILINK TRILINK
%25 20°/500m | 0,056"/1.5MM | )56907.11095TL| CL25878TL *

ml :lllllllllﬁlllAln 3a cmaHa n3nonsBalite camo BepuUrn U LUKUHN, UATUPAHU Mo-rope. }'norpeGara Ha
Heo,qupeHM HOMGMH&L{MM MoHe fa goBege 40 CePHO3HU IMYHU HapaHABaHWA U fja NnoBpean MaluuHarta.
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Vazeny Zakazniku,

Predevsim bychom Vam chtéli podékovat za to, ze davate prednost nasim vyrobkim. Pfali bychom si, aby
Vas Vas novy stroj plné uspokojil a aby zcela spinil Vase ocekavani. Tento navod je pfipraven tak, aby
Vam umoznil dobfe poznat Vas stroj a pouzivat jej bezpe¢né a uc¢inné; nezapomente, Ze je neoddélitelnou
soucasti samotného stroje, méjte ho proto neustale po ruce kvali konzultaci a predeijte jej spolu se strojem
novému majiteli nebo osobé, které stroj zapujcite.

Tento Vas novy stroj byl navrzen a vyroben s ohledem na souc¢asné platné predpisy, coz zaru€uje pfi re-
spektovani pokynt uvedenych v tomto ndvodu jeho bezpecénost a spolehlivost (spravné pouziti); jakékoli
jiné pouziti nebo nerespektovani bezpecnostnich pokynt, pokynu pro Gdrzbu a opravy je povazovano za
Lnespravné pouziti“, a proto v tomto pfipadé prestava platit zaruka poskytovana Vyrobcem a za jakékoli
$kody nebo ublizeni na zdravi zplisobené sobé nebo tfetim osobam nespravnym pouzitim je odpovédny
pouze uzivatel.

Pokazdé dodrzujte mistni zakony tykajici se bezpecnosti, které by mohly omezovat pouziti stroje.

Setkate- li se s nékterymi nepatrnymi odliSnostmi mezi Vasim strojem a strojem popsanym v tomto nav-
odu, méjte na paméti skute¢nost, Ze neustalé vylepSovani vyrobk( mize mit za nasledek zménu informaci
uvedenych v tomto navodu, a to bez upozornéni a bez povinnosti informovat o tom majitele stroje. Vyjimku
tvofi pouze ty ¢asti navodu, které jsou nezbytné pro zajisténi bezpeénosti a funkénosti. V pfipade pochyb-
nosti se obratte na Vaseho prodejce. Hodné zdaru pfi praci!
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1. POPIS STROJE A JEHO ZAKLADNICH SOUCASTI

ZAKLADNIi SOUCASTI

Hnaci jednotka

Zubova opérka

Pfedni ochranny kryt ruky

Predni rukojet

Zadni rukojet

Zachycovag fetézu

Vodici lista

Retéz > +C46

Ochranny kryt vodici lity TR
. Ochranny kryt zubové opérky

(b&hem pracovni ¢innosti musi
byt odstranén)

10. Identifikaéni titek

©oNO O~

©
QO

*C38TCHT

OVLADACI PRVKY A DOPLNOVANi

11. Ovladaci spina¢

12. Akceleraéni paka

13. Startovaci zapadka akcelera¢ni paky
14. Startovaci rukojet

15. Syti¢ (Startér)

16. Obohacovac¢ smési (Primer)

17. Rychly napinak fetézu

«C38.CH1
*C38T-CHT

21. Uzéavér palivové nadrzky
22. Uzavér olejové nadrzky
23. Kryt vzduchového filtru

*C46°C50
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IDENTIFIKAGNI STITKY

10.1) Oznaceni shody CE

-
— e
2]
-
°
()

10.2) Nézev a adresa vyrobce
10.3) Hladina akustického vykonu

XX 1 — >

XXXXX
K
R

o

XXX
R
QA
oo

S0
o
X8

it

A%

G0

=

10.5) Typ stroje

10.6) Vyrobni &islo Type:

10.7) Rok vyroby
10.8) Kod vyrobku

.
.
:
3
%
3
3
%%
:
5
3
:
3

10.9) Pocet emisi

BRI
P0s0t0tetete o ta e o ot o oo tes

RIRLLRS

oo Soreet

QW

RS

S05000590%S

00000

Sosatetotstet

R

Sortetorstet

LKL

Sostatoretet

ALK

K

AN, SSESREERRRERRE e

RN
ol SRR
§$§§§ S SIS

bl

29

oS

55

Pfiklad prohlaseni o shodé se nachazi na pred-
posledni strané navodu.

10.6 10.8

2. SYMBOLY

1) Pozor! Nebezpedi. Tento stroj se v pfipadé ne-
spravného pouziti muze stat nebezpecnym pro
uzivatele i pro jiné osoby.

2) Nebezpedi zpétného vrhu (kick back)! Zpétny
vrh vyvolava nahly a nekontrolovatelny pohyb
motorové pily smérem k obsluze. Vzdy pracujte
bezpecéné. Pouzivejte fetézy vybavené bezpec-
nostnimi ¢lanky fetézu, které omezuji zpétny vrh.
3) Nikdy nedrzte stroj pouze jednou rukou! Stroj
uchopte pevné do obou rukou, abyste umoznili
dokonalé ovladani stroje a snizili riziko zpétného
vrhu.

4) Pred pouzitim tohoto stroje si pfectéte navod
k pouziti.

5) Pracovnik povéfeny obsluhou tohoto stroje
mUze byt pfi kazdodennim opakovaném pouzivani
v béznych podminkach vystaven hladiné hluku ro-
vnajici se nebo prevysujici 85 dB (A). Pouzive-
jte chranice sluchu, ochranné bryle a ochrannou
prilbu.

6) Pouzivejte rukavice a ochrannou obuv!
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VYSVETLUJICi SYMBOLY POUZITE NA STROJI (jsou- li souéasti)

1
O+

MIN\O} MAX

=

13 o or
‘5o Oy
1 ==
ZE =
15 U
16

S \=->
O70

11) Palivova nadrzka

12) Olejova nadrzka a regulator olejového Cerp-
adla

13) Sefizeni karburatoru
L = sefizeni palivové smési odpovidajici nizké rychlosti
H = sefizeni palivové smési odpovidajici vysoké rychlosti
T = sefizeni minimalnich otacek

14) Syti¢ (Startér)

15) Obohacova¢ smési (Primer)

16) Brzda fetézu (symbol (O) oznacuje
polohu uvolnéni
brzdy)

3. BEZPECNOSTNI PREDPISY

SPRAVNE POUZITi / NESPRAVNE POUZITi

Pouzivejte stroj pro Ucel, pro ktery je uréen, to znamena pro

“kaceni, roziezavani a odvétvovani stromil s rozméry

umérnymi vodici li§té” nebo dfevénych predmétd obdob-

nych rozméra. Jakékoliv jiné pouziti mize byt nebezpecné a

muZe zpusobit poskozeni stroje.

Do nespravného pouziti patfi (napfiklad, ale nejenom):

— Uprava zivych plotu;

— drevorytectvi;

— rozfezavani palet, beden a oballi jako takovych;

— rozfezavani nabytku nebo ¢ehokoli jiného, co by mohlo ob-
sahovat hiebiky, Srouby nebo kovové dily jakéhokoli druhu;

— provadéni feznickych praci;

pouzivani stroje v Uloze paky ke zvedani, posouvani nebo

Elenéni predmétu;

— pouzivani stroje zaji$téného na pevnych drzacich.

Nepouzivejte fetézovou pilu k fezani plastovych materidld,

materidld pro stavebnictvi nebo materiall, které nejsou drev-

éné. Pouziti fetézové pily k operacim odliSnym od uréenych

muze byt pfi¢inou vzniku nebezpeénych situaci.

A) ZAKLADNi POUCENI

1) Peclivé si prostudujte uvedené pokyny. Seznamte se s
ovladacimi prvky stroje a se spravnym zplsobem jeho pouZiti.
Naucte se rychle zastavit motor.

2) Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby,
které nejsou dokonale seznameny s pokyny pro jeho pouziti.
Mistni zakony mohou uréit minimalni vék pro uzivatele.

3) Stroj nesmi byt pouZivan vice nez jednou osobou.

4) Nikdy nepouzivejte stroj za téchto podminek:

- Jestlize se v jeho blizkosti nachazeji osoby, pfedevsim déti

nebo zvitata;

— kdyz je uzivatel unaven nebo pokud je mu nevolno nebo v
pfipadé, Ze uzil Iéky, drogy, alkohol nebo jiné latky snizujici
jeho reflexni schopnosti a pozornost;

— kdyz uZivatel neni schopen udrzet stroj pevné v obou rukach
a/nebo zUstat ve stabilni vyvazené poloze na nohou béhem
prace.

5) Pamatujte, ze obsluha nese plnou odpovédnost za

pfipadné nehody nebo nepfedvidané udalosti, ke kterym

muze dojit ve vztahu k jinym osobam nebo jejich majetku.

B) PRIPRAVA K POUZITI

1) PFi praci je tfeba pouzivat vhodny odév, ktery ne-

prekazi uzivateli v pouziti stroje.

— Pouzivejte pfilnavy ochranny odév, vybaveny ochranou
proti pofezani.

— Pouzivejte ochrannou pfilbu, ochranné rukavice, ochranné
bryle, protiprasny respirator a boty proti pofezani s proti-
skluzovou podrazkou.

— Pouzivejte chrani¢e sluchu na ochranu sluchového Ustroji.

— Neméjte na sobe $aly, plasté, nahrdelniky a pfivésky nebo
volné doplriky v§eobecné, protoze by se mohly zachytit do
stroje nebo do predmétll a materidli nachazejicich se v
pracovnim prostoru.

— Dlouhé vlasy vhodnym zpisobem sepnéte.

2) POZOR, NEBEZPECI! Benzin je vysoce hoflavy.

— palivo uchovavejte ve vhodnych nadobach homologo-
vanych pro toto pouZziti;

— pfi manipulaci s palivem nekufte;

— uzavér palivové nadrzky otevirejte pomalu a nechte po-
stupné uniknout vnitini tlak;

— palivo doplfiujte pouze na otevieném prostoru a s pouzitim
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trychtyfe;

— palivo doplriujte pfed nastartovanim motoru; nesnimejte
uzavér palivové nadrzky a nedopliiujte palivo pfi zap-
nutém motoru nebo je- li motor horky;

— kdyz palivo vyteCe, nestartujte motor, ale vzdalte stroj od
prostoru, na kterém se palivo vylilo, a zabrarte tak moznosti
vzniku pozaru, dokud se palivo nevysusi a nedojde k rozp-
tyleni benzinovych vypard;

— okamzité vycistéte v8echny stopy po benzinu vylitém na
stroj nebo na zem;

— nestartujte stroj na misté, kde bylo provedeno doplnéni
paliva;

— zabrarite styku paliva s odévem a v pfipadé, ze k nému
dojde, se pred nastartovanim motoru prevlecte;

- vzdy nasadte zpét a dotahnéte uzavér palivové nadrzky a
nadoby s benzinem.

3) Provedte vyménu vadného nebo poskozeného tlumice

vyfuku.

4) Pred pouzitim stroje provedte jeho zakladni kontrolu se

zvlastnim ddrazem na nasledujici skute¢nosti:

— Akcelera¢ni paka a bezpecénostni paka se musi pohybovat
volné, nenasilné a pfi uvolnéni se musi automaticky a rychle
vratit do neutralni polohy;

— kdyz nedojde ke stlaeni bezpec¢nostni paky, akceleraéni

paka musi zUstat zajisténa;

ovladaci spina¢ motoru se musi dat lehce pfepnout z jedné

polohy do druhé;

elektrické kabely, zejména kabel zapalovaci svi¢ky, musi

byt neporusené, aby se zabranilo vzniku jisker, a kryt za-

palovaci svicky musi byt spravné namontovan na svicce;

rukojeti a ochranné kryty stroje musi byt Cisté a suché a

musi byt pevné uchyceny na stroji;

— brzda fetézu musi byt funkéni a u€inna;

— vodici lista a fetéz musi byt sprdvné namontovany;

— fetéz musi byt spravné napnuty.

5) Pred zahajenim prace se ujistéte, Ze jsou vSechny

ochranné kryty spravné namontovany.

C) BEHEM POUZITI

1) Nestartujte motor v uzavienych prostorech, kde vznika
nebezpeci nahromadéni dymu obsahujicich oxid uhelnaty.
P¥i praci v pfikopech, dutinach apod. se ujistéte o dostate¢né
vyméné vzduchu.

2) Pracuijte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém umélém

osvétleni.

3) Zaujméte stacionarni a stabilni polohu:

— vramci moznosti se vyhnéte praci na mokrém nebo kluzkém
povrchu a praci na nerovném nebo pfili§ strmém terénu,
ktery nezarucuje stabilitu obsluhy béhem pracovni ¢innosti;

— vyhnéte se pouziti nestabilnich Zebfikd a plosin;

— nepracujte se strojem nad Urovni ramen;

— nikdy nebéhejte, ale kracejte a vénujte pozornost nerovno-
stem terénu a pfitomnosti pfipadnych piekazek.

— Nepracujte sami nebo pfili§ osamoceni, abyste usnadnili
pfivolani pomoci v pfipadé urazu.

4) Startujte motor s pevné uchopenym strojem:

— motor startujte alespori 3 metry od mista, na kterém doslo
k doplnéni paliva;

— zkontrolujte, zda se v pracovnim prostoru stroje nenachazeji
Z4dné jiné osoby;

— nesméfujte vyfuk a tim i vyfukové plyny vici hoflavym ma-
terialdm:

— davejte pozor na mozné vymrsténi materialt zplsobené
pohybem fetézu, zejména v pfipadé, kdy fetéz narazi na
prekazky nebo cizi télésa.

5) Neméiite sefizeni motoru a nedovolte, aby motor pra-

coval pfi pfili§ vysokych otackach.

6) Nevystavujte stroj nadmérné namaze a nepouzivejte maly

stroj pro realizaci naroénych praci; pouziti vhodného stroje

snizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.

7) Zkontrolujte, zda jsou minimalni ota¢ky motoru takove,

aby neumoznovaly pohyb fetézu, a zda po akceleraci dojde k

rychlému navratu rezimu motoru na minimalni otacky.

8) Dbejte, aby nedoslo k prudkému narazu vodici listy do

cizich téles a k moznému vymrsténi materidlu, zplisobenému

pohybem fetézu.

9) Zastavte motor:

— P¥i opusténi stroje a jeho ponechani bez dozoru;

— pred doplriovanim paliva.

10) Zastavte motor a odpojte kabel zapalovaci svicky:

— Pred kontrolou a ¢iSténim stroje nebo pred praci na stroji;

— po narazu na cizi predmét. Pfed opétovnym pouzitim stroje
zkontrolujte pfipadné skody a provedte potfebné opravy;

— v piipadé, Ze stroj zac¢ne vibrovat neobvyklym zpGsobem
(Okamzité vyhledejte pficiny vibraci a zajistéte provedeni
potfebnych kontrol ve Specializovaném stfedisku).

— kdyz je stroj mimo provoz.

11) Nevystavujte se pUsobeni prachu a pilin vytvarenych

fetézem béhem fezani.

D) UDRZBA A SKLADOVANI

1) Pravidelné kontrolujte dotazeni Sroub( a matic, abyste si
mohli byt stale jisti bezpe€nou ¢innosti stroje. Pravidelna
udrzba je zasadou pro bezpeénost a pro zachovani pav-
odnich vlastnosti.

2) Neskladujte stroj s benzinem v nadrzce v mistnosti, ve
které by benzinové vypary mohly doséhnout plamene, jiskry
nebo silného zdroje tepla.

3) Pred umisténim stroje v jakémkoli prostoru nechte motor
vychladnout.

4) Za ucelem snizeni rizika pozaru udrzujte motor, vyfuk a
prostor pro skladovani benzinu bez pilin, zbytklG vétvi, listi
nebo nadmérného mazaciho tuku; nenechavejte nadoby s
posekanym materialem uvnitf mistnosti.

5) Je- li nutné vypustit palivovou nadrzku, provadéjte tuto
operaci ha otevieném prostoru a pfi vychladnutém motoru.
6) Pfi kazdém zasahu na fezném ustroji pouzivejte
ochranné rukavice.

7) Dbejte na naostreni fetézu. VSechny operace tykajici se
fetézu a vodici listy jsou pracemi, které ke své dokonalé reali-
zaci vyzaduji specifické znalosti a pouZiti pfislusnych zafizeni;
proto z bezpeénostnich divodl pozadeite o jejich provedeni
vaseho Prodejce.

8) Z bezpecnostnich divodl nikdy nepouzivejte stroj s
opotiebovanymi nebo poskozenymi soué¢astmi. Poskoz-
ené dily musi byt vyménény a nikdy nesmi byt opra-
vovany. Pouzivejte jenom originalni nahradni dily. Dily,
které nemaji stejnou kvalitu, mohou zpUsobit poskozeni stroje
a ohrozit bezpec€nost.

9) Pred ulozenim stroje se ujistéte, Ze jste odstranili klice
nebo naradi pouzité pfi udrzbé.

10) UloZte stroj mimo dosah déti!

E) PREPRAVA A MANIPULACE

1) Pokazdé, kdyz je tfeba manipulovat se strojem nebo jej

prepravovat, je tfeba:

— Vypnout motor, vyckat na zastaveni fetézu a odpoijit kryt
zapalovaci svicky;

— aplikovat ochranny kryt vodici liSty;

— uchopit stroj vyhradné za rukojeti a nasmérovat vodici listu
v opaéném sméru vici sméru jizdy.

2) Pfi prepravé stroje v auté je tfeba umistit stroj tak, aby

nikoho neohroZoval, a fadné jej pfipevnit, aby se zabranilo

jeho prevraceni s moznym poskozenim a Unikem benzinu.
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F) ZBYTKOVA RIZIKA

Béhem ¢éinnosti fetézové pily udrzujte vSechny éasti
téla v dostatec¢né vzdalenosti od ozubeného fetézu.
Pred uvedenim fetézové pily do ¢innosti se ujistéte,
Ze ozubeny fetéz nepfichazi s ni¢im do styku. Chvilka
nepozornosti béhem ¢innosti fetézové pily mize zpUsobit
zachyceni odévu nebo téla do ozubeného fetézu.

Prava ruka musi vzdy uchopit zadni rukojet a leva ruka
celni rukojet. PFi drzeni fetézové pily byste nikdy neméli
vzajemné zaménit ruce, protoze se tak zvysi riziko nehod,
které by vdm mohly byt zplsobeny.

Pouzivejte ochranné bryle a chranic¢e sluchu. Dopo-
rucuje se pouziti dalSich osobnich ochrannych pra-
covnich prostiedkl pro hlavu, ruce a nohy. Obleceni
vhodného ochranného odévu snizi nehody s ublizenim na
téle, zplisobené létajicimi Ulomky i nahodnym stykem s
ozubenou pilou.

Nepouzivejte fetézovou pilu na stromé. Aktivovani feté-
zové pily v dobé, kdy se nachazite na stromé, muze zpusobit
télesna zranéni.

Vzdy si udrzujte spravny opérny bod pro nohu a uva-
déjte pilu do €innosti pouze v pfipadé, ze stojite na
pevné, bezpeéné a rovné plose. Kluzké nebo nestabilni
povrchy, jako jsou schody, mohou zplsobit ztratu rovno-
vahy nebo kontroly nad fetézovou pilou.

P¥i fezani vétve, ktera je napnuta, je tfeba davat pozor
na riziko zpétného vrhu. Pfi uvolnéni napnuti dievénych
vlaken mlize vétev pii zpétném pohybu zasdhnout obsluhu
a/nebo vymrstit Fetézovou pilu mimo kontrolu ze strany ob-
sluhy.

Vénujte mimoradnou pozornost fezani kifovi a mladych
kefli. Jemné materidly mohou byt zachyceny do ozubeného
fetézu a mohou byt vymrstény ve sméru, ve kterém se na-
chazite vy, a/nebo mohou zpUsobit ztratu vasi rovnovahy.
Retézovou pilu prepravujte tak, ze ji budete drzet za
¢elni rukojet, kdyz je vypnuta, a budete ji udrzovat v
dostateéné vzdalenosti od vaseho téla. Pfi prepravé
nebo odkladani fetézové pily je tieba pokazdé nasa-
dit kryt vodici liSty. Spravné zachazeni s fetézovou pilou
snizi pravdépodobnost ndhodného styku s pohyblivym ozu-
benym fetézem.

Dodrzujte pokyny tykajici se mazani, napnuti fetézu
a nahradniho prfislusenstvi. Nespravné napnuty a na-
mazany fetéz se mize bud pretrhnout, nebo zvysit riziko
zpétného vrhu.

Udrzujte rukojeti v suchém a ¢istém stavu, bez stop po
oleji a mazacim tuku. Mastné a zaolejované rukojeti jsou
kluzké a zpUsobuiji ztratu kontroly.

Startovaci rozvod tohoto stroje vytvari elektromagneti-
cké pole mirné intenzity, pfi které vsak nelze vyloucit mozn-
ost ruseni aktivnich, nebo pasivnich medicinskych zafizeni
implantovanych obsluze s moznymi vaZnymi nasledky pro
jeji zdravi. Uzivatelim uvedenych medicinskych zafizeni se
proto doporucuje pfed pouzitim stroje konzultovat |ékare
nebo vyrobce samotnych zafizeni.

G) PRICINY ZPETNEHO VRHU A PREVENCE ZE
STRANY OBSLUHY

Ke zpétnému vrhu mlze dojit pfi doteku predmétu hrotem
nebo koncovou ¢&asti vodici listy nebo pfi zpétném sevreni
dfeva a pfivieni ozubeného fetézu do fezané ¢asti.

Dotek koncovou ¢asti mize v nékterych piipadech zplisobit
nahlou opaénou reakci a posunout vodici listu smérem nahoru
a dozadu, smérem k obsluze.

Sevreni ozubeného fetézu v horni éasti vodici liSty mlze posu-
nout ozubeny fetéz rychle dozadu, smérem k obsluze.

Prvni nebo druha z uvedenych reakci mize vyvolat ztratu
kontroly nad pilou a zpGsobit vaznou nehodu dané osoby.
Nespoléhejte se vyhradné na bezpec¢nostni prvky, které jsou
soucasti pily. UzZivateli fetézové pily se vyplati pfijmout rizna
opatieni na odstranéni rizik nehod nebo zranéni v pribéhu
fezacich praci. Zpétny vrh je vysledkem nespravného pouziti
nastroje a/nebo nespravného postupu nebo podminek &inn-
osti a lze mu predejit dodrzovanim vhodnych, nize uvedenych
opatieni:

Drzte pilu pevné obéma rukama, s palci a prsty kolem
rukojeti fetézové pily, a uved'te vase télo a ramena
do polohy, ktera vam umozni odolat sile zpétného
vrhu. Silu zpétného vrhu miiZze obsluha kontrolovat za
predpokladu, Ze pfijala pfislusna opatfeni. Nedovolte uvést
fetézovou pilu do ¢innosti.

Nenatahujte ramena pfili§ daleko a nefezte nad urovni
vys$ky ramene. Pfispiva to k zabranéni nechténého styku s
koncovymi ¢astmi a umoznuje lepsi kontrolu Fetézové pily
v nenadalych situacich.

Pouzivejte vyhradné vodici listy a fetézy uvedené vy-
robcem. Nevhodné nahradni vodici listy a fetézy mohou
byt pfi€inou pretrzeni fetézu a/nebo zpétného vrhu.
Dodrzujte pokyny vyrobce, které se tykaji ostieni a
udrzby fetézové pily. Pokles Urovné hloubky muze mit
za nasledek zpétny vrh.

H) TECHNIKY POUZITi MOTOROVE PILY

Pokazdé dodrzujte bezpeénostni upozornéni a pouzivejte te-
chniky fezani nejvhodnéjsi pro dany druh prace, v souladu s
pokyny a pfiklady uvedenymi v navodu k pouZiti (viz kap. 7).
J) DOPORUCENI PRO ZACATECNIKY

Pred realizaci prvniho skaceni nebo odvétveni stromu je vho-
dné:

— Absolvovat specificky vycvik pro pouziti zafizeni tohoto
druhu;

— dukladné si precist bezpecnostni upozornéni a pokyny pro
pouziti, obsazené v tomto navodu;

— nacvidit si potfebny postup na kmenech umisténych na zemi
nebo upevnénych na stojanech za U¢elem ziskani potfebné
zruénosti a zvliadnuti nejvhodnéjsich technik fezani.

K) JAK CIST NAVOD K POUZITI
V textu ndvodu se nachdazeji nékteré odstavce obsahujici

mimoradné dulezité informace. Tyto odstavce jsou znaceny
odlisnym stupném zvyraznéni s nasledujicim vyznamem:

nebo
D) A IN Upresriuje nebo blize vysvétluje

nékteré jiz pfedem uvedené informace se zamérem vyhnout
se poskozeni stroje a zpusobeni $kod.

POZORNEN MoZnost ubliZeni na zdravi sobé

nebo jinym osobam v pripadé neuposlechnuti.

mm MozZnost téZkého ubliZzeni na

zdravi sobé nebo jinym osobam v pfipadé neuposlech-
nuti.
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4. MONTAZ STROJE

DULEZITA INF. | Stroj je doddvan s odmonto-

vanou vodici listou a fetézem a s prazdnou palivo-
vou a olejovou nddrzkou.

m POZORNEN Rozbaleni a dokonceni
montaze musi byt provedeno na rovné a pe-
vné plose, s dostatecnym prostorem pro ma-
nipulaci se strojem a s obaly, za pouziti vhod-
ného naradi.

Likvidace obalti musi probéhnout v souladu s
platnymi mistnimi pfedpisy.

m P¥i kazdé manipulaci s vo-

dici listou a Fetézem pouzivejte silné pracovni
rukavice. Vénujte maximalni pozornost mon-
tazi vodici listy a Fetézu, abyste nenarusili
bezpecnost a ucinnost stroje; v pFipadé
pochybnosti se obratte na vaseho Prodejce.

Pfed montazi vodici liSty se ujistéte, Ze neni akti-
vovana brzda fetézu; tento stav je charakterizovan
Uplnym zatazenim predniho ochranného krytu ruky
smérem dozadu vUci télesu stroje.

mm Proved’te vsechny uve-

dené operace pri vypnutém motoru.

MONTAZ LISTY A RETEZU
« Stroje se standardnim napindkem Fetézu

— OdSroubujte matice a odmontujte ochranny
kryt spojky kvUli zajisténi pfistupu k prstencové
fetézce a k ulozeni vodici listy (Obr. 1).

— Odstrante plastovou rozpérku (1); tato rozpérka
slouzi vyhradné pro prepravu zabaleného stroje
a nesmi byt dale pouzivana (Obr. 1).

— Namontujte vodici listu (2) vloZenim zavitového
koliku do drazek a jejim pfitla¢enim k zadni ¢asti
télesa stroje (Obr. 2).

— Namontujte fetéz kolem prstencové fetézky
a podél vodici listy; dbejte pfitom na dodrzeni
sméru posuvu (Obr. 3); je- li hrot vodici listy
vybaven pevnou fetézkou, dbejte na to, aby se
spojovaci ¢lanky fetézu spravné zasouvaly do
otvorl fetézky.

— Provedte zpétnou montaz ochranného krytu,
aniz byste utahli matice.

— Zkontrolujte, zda je ¢ep napinaku fetézu (3)
ochranného krytu spojky spravné zasunuty do
pfislusného otvoru vodici listy; v opaéném pfi-
padé vhodné sefidte Sroubovakem Sroub (4)
napinaku fetézu az do Uplného zasunuti koliku
(Obr. 4).

— Sefizovacim Sroubem napinaku fetézu (4)
sefid'te spravné napnuti fetézu (Obr. 4).

— Pridrzte vodici listu nazdvednutou a prostfed-
nictvim kli¢e z pfislusenstvi (Obr. 5) utdhnéte na
doraz matice ochranného krytu.

* Stroje s rychlym napindkem Fetézu
(C38T,C41T)

— Odsroubujte rukojet (11) a odmontujte ochranny
kryt kvlli zajisténi pfistupu k prstencové fetézce
a k ulozeni vodici listy (Obr. 1A).

— Odstrarnite plastovou rozpérku (12); tato rozpérka
slouzi vyhradné pro pfepravu zabaleného stroje
a nesmi byt dale pouzivana (Obr. 1A).

— Namontujte vodici listu (2) vlozenim zavitového
koliku do drazek a jejim pfitlacenim k zadni ¢asti
télesa stroje (Obr. 2).

— Namontujte fetéz kolem prstencové fetézky
a podél vodici listy; dbejte pfitom na dodrzeni
sméru posuvu (Obr. 3); je- li hrot vodici listy
vybaven pevnou fetézkou, dbejte na to, aby se
spojovaci ¢lanky fetézu spravné zasouvaly do
otvoru fetézky.

— Provedte zpétnou montaz ochranného krytu,
aniz byste utahli rukojet (11). Zkontrolujte, zda
je kolik napinaku fetézu (14) spravné zasunuty
do pfislusného otvoru vodici listy; v opaéném
pfipadé vhodné sefidte kruhovou matici (15)
napinaku fetézu az do uplného zasunuti koliku
(Obr. 4A).

— Kruhovou matici (15) vhodné sefidte spravné
napnuti fetézu (Obr. 4A).

— Pridrzte vodici listu nadzvednutou a utdéhnéte na
doraz rukojet (11) (Obr. 5A).

* Kontrola napnuti fetézu

Zkontrolujte napnuti fetézu. Retéz je spravné nap-
nuty, kdyz pfi jeho uchopeni v poloviné vodici listy
spojovaci ¢lanky nevyjdou z vodici drazky (Obr. 7).
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5. PRIPRAVA NA PRACI

1. PRIPRAVA PALIVOVE SMESI

Tento stroj je vybaven dvoutaktnim motorem
vyzadujicim pouziti palivové smési slozené z ben-
zinu a mazaciho oleje.

Pokud se pouZiva pouze

benzin, dochazi k poskozeni motoru a nasledkem
Jje propadnuti zaruky.

Pouzivejte pouze kvalitni pa-

liva a maziva za ucelem uchovani vlastnosti stroje
a Zivotnosti mechanickych orgdnd.

¢ Caratteristiche della benzina

Pouzivejte pouze bezolovnaty benzin (zeleny ben-
zin) s minimalnim oktanovym &islem 90 N.O.

DULEZITA INF. | Zeleny benzin mé tendenci

vytvaret usazeniny v nadobé, ve které je sklado-
van déle nez 2 mésice. Vzdy pouZivejte pouze
Cerstvy benzin!

¢ Informace tykajici se oleje

Pouzivejte pouze synteticky olej vynikajici kvality,
specificky pro dvoutaktni motory.

U vaseho Prodejce najdete oleje specificky navr-
zené pro tento druh motoru, které mu zarucuji vy-
soky stupen ochrany.

Pouziti téchto oleju umoznuje pouziti 2,5% pali-
vové smési, to znamena smési tvofené 1 dilem
oleje na kazdych 40 dil(i benzinu.

¢ Priprava a skladovani palivové smési

NEBEZP

Benzin a palivova smés jsou zdpalné!

- Benzin a palivovou smés skladujte v ho-
mologovanych nadobach uréenych pro
paliva, na bezpecném misté, v dostatecné
vzdalenosti od zdrojii tepla nebo volného
plamene.

- Nenechavejte nadoby na pohonné latky v
dosahu déti.

— Béhem pripravy palivové smési nekurte a
vyhnéte se inhalaci benzinovych vypard.

V tabulce jsou uvedena mnozstvi benzinu a oleje,
které je treba pouzit k pfipravé palivové smési v
zavislosti na pouzitém druhu oleje.

Benzin Synteticky olej Dvoutaktni
litry/G litry/Q
em?®
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

P¥i pfipravé palivové smési:

Naplrnte homologovanou nadobu pfiblizné polo-
vinou uréeného mnozstvi benzinu.

Pridejte vSechen olej podle tabulky.

Doplnte zbyvajici benzin.

— Zaviete uzavér a energicky protepejte.

Smés je vystavena starnuti.

Nepripravujte nadmérna mnoZstvi smési, abyste
zabranili tvorbé usazenin.

Uchovavejte nadoby se

smési a s benzinem fadné odliSené a oznacené,
aby se zabranilo jejich zaméené pfi pouZiti.

Pravidelné cistéte nddoby na

benzin a na smés, aby se odstranily pfipadné usa-
zeniny.

2. DOPLNENI PALIVA

m Béhem doplriovani paliva

nekurte a vyhnéte se inhalaci benzinovych
vyparu.

mm Ppalivo dopliujte pfed

nastartovdanim motoru; nesnimejte uzaveér
palivové nadrzky a nedoplniujte palivo pfi zap-
nutém motoru nebo je- li motor horky;

m Uzavér kanystru otevirejte

opatrné, protoze uvniti mohl vzniknout tlak.
Pfed provedenim doplnéni paliva:

— Razné potreste kanystrem s palivovou smési.

— Ulozte stroj na rovnou plochu, do stabilni polohy,
s uzavérem nadrzky nahore.

— Vycistéte uzavér nadrzky a okolni prostor, aby
se zabranilo vniku necistot béhem doplfiovani
paliva.

— Opatrné otevrete uzavér nadrzky za ucelem
postupného vypousténi tlaku. PFi dopliovani
paliva pouzivejte trychtyf a nadrzku neplrite az
po okraj.
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POZORNEN Pokazdé zavrete uzavér
nadrzky a dotahnéte jej az na doraz.

mm Okamzité ocistéte jak-

oukoli stopu po palivové smési, ktera se
pripadné rozlila po stroji nebo po terénu, a
nestartujte motor, dokud nedojde k uplnému
rozptyleni benzinovych vyparu.

3. MAZIVO K MAZANi RETEZU

DULEZITA INE. | Pouzivejte vyhradne specifi-

cky olej pro motorové pily nebo adhezni olej pro
motorové pily. NepouZivejte olej s obsahem neci-
stot, abyste neucpali filtr v nadrZzce a abyste za-
branili trvalému poskozeni olejového cerpadia.

DULEZITA INF. | Specificky olej pro mazani

retezu je biodegradabilni. Pouziti mineralniho oleje
nebo oleje pro motory zpusobi vazné skody na
Zivotnim prostredi.

Pouziti oleje dobré kvality je zakladem pro dosa-
Zeni u¢inného mazani feznych organd; pouzity
nebo nekvalitni olej negativné ovliviiuje mazani a
snizuje zivotnost fetézu a vodici listy.

Je vhodné zcela naplnit olejovou nadrzku (pro-
stfednictvim trychtyfe) pfi kazdém doplfovani pa-
liva; vzhledem k tomu, Ze kapacita olejové nadrzky
je navrzena tak, aby se palivo spotfebovalo vzdy
dfive nez olej, timto zplisobem se zabrani riziku
¢innosti stroje bez maziva.

4. KONTROLA STROJE
Pfed zahajenim prace je tfeba:

— provedte doplnéni smeési a oleje naplnénim
pfislusnych nadrzek;

— zkontrolovat, zda nejsou uvolnéné Srouby na
stroji a na vodici listé;

— zkontrolovat, zda je fetéz naostfen a bez viditel-
nych stop po poskozeni;

— zkontrolovat, zda je vzduchovy filtr Cisty;

— zkontrolovat, zda jsou rukojeti a ochranné kryty
stroje Cisté a suché, spravné namontované a
pevné uchycené na stroji;

— zkontrolovat upevnéni rukojeti;

— zkontrolovat uc¢innost brzdy fetézu.

— zkontrolujte napnuti fetézu;

— zkontrolujte ¢innost spojky: pfed pouzitim se
ujistéte, ze se fetéz nepohybuje, protoze stroj
je na minimu.

5. KONTROLA NAPNUTI RETEZU

m POZORNEN Provedte vSechny
uvedené operace pFi vypnutém motoru.

Retéz je spravné napnuty, kdyZ pfi jeho uchopeni
v poloviné vodici listy spojovaci ¢lanky nevyjdou z
vodici drazky (Obr. 7).

* Stroje se standardnim napinakem Fetézu

— Povolte matici ochranného krytu prostfednictvim
kli¢e z pfislusenstvi (Obr. 4)

— Sefizovacim $roubem napinaku fetézu (4) se-
fidte spravné napnuti fetézu (Obr. 4).

— P¥idrzte vodici listu nadzvednutou a prostfedn-
ictvim klice z pfislusenstvi (Obr. 5) utahnéte na
doraz matice ochranného krytu.

* Stroje s rychlym napinakem fetézu
(C38T,C41T)

— Povolte rukojet (11). (Obr. 4A).

— Kruhovou matici (15) vhodné sefidte spravné
napnuti fetézu (Obr. 5A).

— P¥idrzte vodici listu nadzvednutou a utahnéte na
doraz rukojet (11) (Obr. 5A).

6. KONTROLA BRZDY RETEZU

Tento stroj je vybaven nouzovym brzdnym sy-
stémem.

V pfipadé pohybu dozadu (zpétného vrhu) béhem
pracovni ¢innosti nasledkem nevhodného dotyku
hrotu, prudkym pohybem nahoru, v disledku
kterého ruka narazi do pfedniho ochranného krytu.
V tomto pfipadé ucinek brzdy zablokuje pohyb
fetézu a za ucelem jeho dalsi ¢innosti jej bude
tfeba manualné odblokovat.

Tato brzda muaze byt aktivovana také manuaing,
posunutim pfedniho ochranného krytu smérem
dopfedu. Za uc€elem uvolnéni brzdy potahnéte
predni kryt smérem k rukojeti, dokud neuslysite
cvaknuti.

P¥i kontrole u€innosti brzdy je tfeba:

— Nastartujte motor a pevné uchopte rukojet
obéma rukama.

— Aktivaci ovladani akcelerace na udrzeni fetézu v
pohybu posunte dopfedu paku brzdy s pouzitim
hfbetu levé ruky; zastaveni fetézu musi byt
okamzité.

— Po zastaveni fetézu okamzité uvolnéte paku
akcelerace.

— Uvolnéte brzdu.

m V pfipadé, Ze brzda retézu

nefunguje spravné, nepouZivejte stroj a
obratte se na vaseho Prodejce kvtili potfebné
kontrole.
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6. STARTOVANI - POUZITi - ZASTAVENi MOTORU

STARTOVANIi MOTORU

JoyAol:INI=\IM Nastartovani motoru musi
probéhnout v minimaini vzdalenosti 3 metrd
od mista, kde se doplriovalo palivo.

Pfed nastartovanim motoru:

— Ulozte stroj do stabilni polohy na terénu.

— Sejméte ochranny kryt vodici listy.

- Ujistéte se, Ze se vodici liSta nedotyka terénu ani
jinych pfedmétu.

— Pred spusténim motoru se ujistéte, Ze se fetéz
nedotykd zadného predmétu. Pfed uvedenim
stroje do ¢innosti se ujistéte, Zze he brzda fetézu
aktivovana.

¢ Startovani za studena

m Za startovani motoru “za stu-

dena” se povazuje startovani, které se provadi po
uplynuti nejméné 5 minut od zastaveni motoru
nebo od doplriovani paliva.

K nastartovani motoru (Obr. 8) je tfeba:

1. Uijistit se, ze je aktivovana brzda fetézu (predni
ochranny kryt ruky posunuty smérem dopfedu).

2. Prepnout spinac (1) do polohy «<START».

3. Aktivujte syti¢, a to potahnutim kulové rukojeti
(2) az na doraz.

4. Stisknéte 3- 4 krat tla¢itko obohacovace smési
(primer) (3) kvli podpofe zahajeni ¢innosti kar-
buratoru.

5. Pevné uchopte stroj na terénu, jednou rukou na
rukojeti a s nohou zasunutou do zadni rukojeti,
abyste neztratili kontrolu nad strojem béhem
startovani (Obr. 9).

mm V pfipadé, Ze se stroj

nedrzi pevné, by mohl raz motoru zplisobit
obsluze ztratu rovnovahy nebo vymrstit vodici
listu viaci prekazce nebo vii¢i samotné ob-
sluze.

6. Lehce zatahnéte za startovaci rukojet do vzdal-
enosti 10 — 15 cm, dokud neucitite uréity odpor,
a nasledné nékolikrat razné zatahnéte, dokud
neuslysite prvni zazehy.

m Nikdy si neovinujte starto-

vaci lanko kolem ruky.

m Nikdy nestartujte motoro-

vou pilu tak, Ze ji pustite z rukou a budete ji
drZet pouze za startovaci lanko. Jedna se o
mimordadné nebezpecny zpusob, pfi kterém
dojde k uplné ztraté kontroly nad strojem a
fetézem.

DULEZITA INF. | Abyste zabranili pretrzeni

startovaciho lanka, netahejte za néj az do jeho
uplného vytazeni, netahejte je tak, aby se otiralo o
vodici otvor, a postupné uvolriujte startovaci
rukojet, abyste se vyhnuli jejimu nekontrolovatel-
nému névratu do klidové polohy.

7. Zasunte zpét kulovou rukojet sytice, a to pfib-
lizné do poloviny jeho drahy.

8. Znovu potahnéte za startovaci rukojet az do
dosazeni pravidelného nastartovani motoru.

IMI Pri opakované aktivaci star-

tovaciho lanka pfi zapnutém startéru by mohlo
dojit zahlceni motoru, spojenému s naslednym
obtiznym startovanim. V prfipadé zahlceni motoru
odmontujte svicku a lehce potahnéte rukojet star-
tovaciho lanka za ucelem odstranéni nadbytku
paliva; ndsledné osuste elektrody zapalovaci
svicky a namontujte ji zpét do motoru.

9. Jakmile dojde k nastartovani motoru, kratce
aktivujte akcelerator kvali uvolnéni startéru a
obnoveni minimalnich otaéek motoru.

DULEZITA INE. | Nenechdvejte motor v ginno-

sti na vysokych otdckach s aktivovanou brzdou

fetézu; mohlo by to zpusobit prehrati a poskozeni

spojky.

10. Potahnéte pfedni ochranny kryt ruky smérem
k pfedni rukojeti za u¢elem uvolnéni brzdy.

Pfed pouzitim stroje nechte motor v €innosti
na minimalnich otac¢kach nejméné 1 minutu.

¢ Startovani za tepla
Pfi startovani za tepla (bezprostfedné po zasta-

veni motoru) postupujte dle bodd1-2-5-6-9
— 10 pfedchazejiciho postupu.

POUZITi MOTORU (Obr. 10)

DULEZITA INF. | Pred aktivaci oviddani akce-

lerace pokazdé vyradte z cinnosti brzdu fetézu
potahnutim paky smérem k obsluze.
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Rychlost fetézu je fizena akceleraéni pakou (1),
umisténou na zadni rukojeti (2).

Pouziti akceleraéni paky je mozné pouze za sou-
¢asného stlaceni bezpecnostni paky (3).

Nahon je pfenasen od motoru k fetézu prostied-
nictvim odstfedivé spojky, ktera brani pohybu fe-
tézu pfi motoru na minimalnich otackach.

m Nepouzivejte stroj, kdyz

se rFetéz pohybuje s motorem na minimalnich
otackach; v tomto pFipadé je tfeba se obratit
na vaseho prodejce.

Spravné pracovni rychlosti se dosahuje s pakou
akcelerace (1) v mezni poloze.

Béhem prvnich 6 — 8 hodin

provozu stroje se vyhnéte pouZiti motoru na ma-
ximalnich otackdch.

ZASTAVENI MOTORU (Obr. 10)
Za Ucelem zastaveni motoru je tfeba:

— Uvolnit paku akcelerace (1) a nechat mo-
tor v ¢innosti nékolik sekund na minimalnich
otackach.

— Prfepnout spinac (4) do polohy «STOP».

mm Po presunuti paky ak-

celerace do polohy odpovidajici minimu,
muizZe byt potfebnych nékolik sekund na
zastaveni Fetézu.

Kdyz nedochazi k vypnuti

stroje, aktivujte sytic kvili zplisobeni zastaveni
motoru nasledkem zahlceni a okamZité se obratte
na prodejce kvudli objasnéni pri¢iny problému a
Zzajisténi potfebné opravy.

POUZITI ZARIZENi NA OCHRANU PROTI
ZAMRZNUTI (s vyjimkou Mod. C 46 - C 50)
(Obr. 11)

V pfipadé pouziti motorové pily pfi teplotach od
0 do 5°C se mGze v podminkach vysoké vihkosti
tvofit led uvnitf karburatoru, s naslednym pokle-

sem vykonu motoru nebo jeho nepravidelnym
chodem.

Aby se zabranilo témto nepfijemnostem, stroj byl
vybaven ventilaénim okénkem na pravé strané
vika pistu s cilem umoznit priichod teplého vzdu-
chu k motoru a zabranit tak tvorbé ledu.

V béznych podminkach pouzivejte stroj v béZném
rezimu, to znamena tak, jak byl sefizen v okamziku
sveho vyexpedovani.

V kazdém pfipadé vSak tehdy, kdyz existuje mozn-
ost tvorby ledu, nastavte pfed nastartovanim rezim
ochrany proti zamrznuti.

Pfechod z ,,Bézného* rezimu do rezimu ,,Ochrany
proti mrazu“ (a opac¢né) (obr. 11):

1. Vypnéte motor.

2. Odlozte viko (1) vzduchového filtru a samotny
vzduchovy filtr (2).

3. Odmontujte kulovou rukojet vzduchu (3) z vika
valce (4).

4. OdSroubujte Srouby (5), kterymi je upevnéno
viko valce (tfi Srouby na vnitfni a jeden Sroub na
vnéjsi strané vika), a odmontujte viko valce (4).

5. Prsty stisknéte krytku proti mrazu (5) umisténou
na pravé strané vika valce a vyvlecte ji z jejiho
ulozeni.

6. Natocte krytku proti mrazu (5) tak, aby byl sym-
bol «SNIH» obracen smérem nahoru a namon-
tujte zpét krytku.

7. Vratte na pGvodni misto viko valce a v§echny
ostatni souc¢asti.

m V pfipadé pouziti stroje v

rezimu ochrany proti mrazu se pfi vyssich te-
plotach mohou vyskytnout potize s nastartovanim
a cinnosti motoru pfi nespravné rychlosti. V
pfipadé, Ze jiz nebezpeci tvorby ledu nehrozi,
pokazdé zkontrolujte, zda se stroj nachazi v
rezimu bézZného provozu (se symbolem
«SLUNCE» nahore).
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7. POUZITi STROJE

Neustale pamatujte na to, Ze

nespravné pouZivand motorova pila mize rusit jiné
osoby a miize mit vyrazné negativni vliv na Zivotni
prostredi.

S ohledem na ostatni osoby a na Zivotni prostredi:

— NepouZivejte stroj v prostredi a case, které mo-
hou byt pri¢inou vyrusovani.

— Ddsledné dodrzujte mistni predpisy tykajici se
likvidace materialu vzniklého fezanim.

— Ddsledné dodrzujte mistni pfedpisy tykajici se
likvidace oleju, opotfebenych soucasti nebo
jakéhokoli prvku, ktery by mohl mit dopad na
Zivotni prostredi.

— Béhem pracovni ¢innosti se do prostfedi do-
stdva urcité mnoZstvi oleje potfebného pro ma-
zani fetézu; pouzivejte proto vyhradné biodegra-
dabilni oleje, specifické pro tento druh pouZiti.

— Aby se zabranilo riziku vzniku poZaru, nenecha-
vejte stroj s jesté teplym motorem mezi listim
nebo suchou travou.

mm Béhem prace noste

odpovidajici odév. Vas Prodejce je schopen
poskytnout informace o nejvhodnéjsich
protiurazovych materialech pro zajistén bez-
pecnosti prace. PouZivejte antivibracni
rukavice. VSechna vyse uvedena opatreni
nezarucuji prevenci rizika Raynaudova syn-
dromu nebo syndromu karpalniho tunelu. PFi
pravidelném, dlouhodobém pouZzivani tohoto
stroje se proto doporucéuje pravidelna
Iékarska prohlidka rukou a prstu.

Pfi vyskytu nékterych vyse uvedenych
priznaku okamZité vyhledejte Iékare.

m Pouziti stroje ke kaceni a

odvétvovani vyzaduje specificky vycvik.

1. KONTROLY, KTERE JE TREBA PRO-
VADET BEHEM PRACOVNI CINNOSTI

* Kontrola napnuti fetézu

Béhem prace je fetéz vystaven postupnému pro-
dlouzeni, a proto je tfeba opakované kontrolovat
jeho napnuti.

DULEZITA INF. | Bshem prvniho obdobi
pouZziti (nebo po vyméné retézu) je tfeba castéji
provadét kontrolu kvuli usednuti retézu.

mm Nepracujte s uvolnénym

fetézem, abyste nevyvolavali nebezpecné si-
tuace v pfipadé uvolnéni fetézu z vodici
drazky.

Pfi sefizovani napnuti fetézu postupuijte zptisobem
uvedenym v kap. 5.5.

¢ Kontrola mazani olejem

NepouZivejte stroj bez ma-

zani! K vyprdzdnéni olejové nadrzky by mohlo dojit
témér pii kazdém spotrebovani paliva. Pri kazdém
doplriovani paliva v motorové pile se ujistéte, Ze
Jjste doplnili olej.

mm PFi pfilezZitosti kontroly

pritékani oleje se ujistéte, zda je spravné umi-
sténa vodici lista a Fetéz.

Nastartujte motor, udrzujte jej na primérnych
otackach a zkontrolujte, zda je olej distribuovan
po fetézu zpusobem nazna¢enym na obrazku
(Obr. 12).

MUze byt pratok oleje fetézu sefizen pomoci
Sroubovaku, pfislusSnym sefizovacim Sroubem (1
nebo 1a) ¢erpadla, umisténého ve spodni ¢asti
stroje (Obr. 12).

2. zPUSOB POUZITI A TECHNIKY REZANI

Pfed prvnim pouzitim stroje ke kaceni nebo odvét-
vovani je vhodné nacvicit si potfebny postup na
kmenech umisténych na zemi nebo upevnénych
na stojanech za ucelem ziskani potfebné zruénosti
a zvladnuti vhodnych technik fezani.

mm Béhem prace se musi

stroj vZdy drZet pevné obéma rukama s levou
rukou na predni rukojeti a pravou rukou na
zadni rukojeti bez ohledu na to, zda je stroj
obsluhovan levakem nebo pravakem.

m V pfipadé zablokovani re-
tézu béhem prace okamzité zastavte stroj. Po-
kazdé davejte pozor na zpétny vrh (kick back),
ke kterému muZe dojit, kdyz vodici liSta narazi
na prekazku.

¢ Odvétvovani stromu (Obr. 13)
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m Ujistéte se, Ze prostor, do

kterého maji padat vétve, je volny.

1.

Postavte se z opacné strany vici vétvi, kterou
hodlate odfezat.

. Zacnéte od spodnich vétvi a postupujte

smérem k nejvyssim.

. Samotny fez provadéjte shora dolt, abyste za-

branili zaseknuti vodici listy.

* Kaceni stromu (Obr. 14)

m Na svazich je tfeba praco-

vat vZdy tak, Ze budete stat nad stromem, a je
tfeba se ujistit, Ze skaceny kmen pfi svém
kutaleni nemuZe zpusobit skody.

1.

Urcete smér padani stromu s ohledem na vitr,

dnou pfistupnost pfi praci, ktera nasleduje po
skaceni stromu, atd.

. Uvolnéte prostor kolem stromu a ujistéte se, ze

disponujete dobrou oporou pro nohy.

. Pripravte si vhodné unikové cesty, zbavené

prekazek; unikové cesty musi byt pfipraveny
pfiblizné pod thlem 45° ve sméru opacném
vli¢i sméru padani stromu a musi umoznit ob-
sluze, aby se vzdalila do bezpe¢ného prostoru,
nachazejiciho se ve vzdalenosti pfiblizné 2,5
nasobku vySky stromu uréeného ke skaceni.

. Na strané spadnuti stromu udélejte zafez pro

jeho skaceni, a to do jedné tfetiny praméru
stromu.

. Odrezte strom na opacné strané, mirné nad

spodni stranou znacky, ¢imz vytvorite ,.zip“ (1)
o velikosti pfiblizné 5- 10 cm.

. Bez vytazeni vodici liSty postupné snizujte

tloustku zipu, dokud strom nespadne.

. Ve zvlastnich podminkach nebo v podmink-

ach nedostatecné stability mGze byt skaceni
dokonceno vlozenim dvou klinli (2) z opacné
strany vUcéi strané, na kterou strom spadne, a
zatloukanim klin(i az do spadnuti stromu.

¢ Odvétveni stromu po jeho skaceni (Obr. 15)

m Davejte pozor na opérné

body vétve na terénu, na moznost jejiho nap-
nuti, na smér, ktery mize vétev ziskat béhem
fezani, a na mozZnou nestabilitu stromu po
odrezani vétve.

1.

Pozorujte smér, ve kterém vétev vyrlsta z
kmene.

2.

Provedte uvodni zafez na strané, na kterou
se naklani, a dokoncete fez na opacéné strané.

* Roziezani kmene stromu (Obr. 16)

Rozfezani kmene stromu je usnadnéno pouzitim
zubové opérky.

1.

Zapichnéte zubovou opérku do kmene a
opfenim motorové pily o zubovou opérku
provedte s motorovou pilou pohyb ve tvaru
puloblouku, ktery umozni vodici listé vniknout
do dfeva.

. Zopakujte operaci tolikrat, kolikrat bude tfeba,

a zménte pfitom opérny bod zubové opérky.

¢ Rozfezani kmene stromu na zemi (Obr. 17)

Protezte kmen pfiblizné do poloviny jeho primeéru,
otocte jej a dokoncete fezani z opacné strany.

¢ Roziezani nadzvednutého kmene stromu

(Obr. 18)

. Kdyz fez probihda mimo prostor opér (A), od-

fezte tfetinu priméru zespodu a dokoncete
praci shora.

. Kdyz fez probiha mezi dvéma opérnymi body

(B), odrezte tfetinu priméru shora a dokoncete
fezani zespodu.

Pouziti zubové opérky rozpilovani stromu a
velkych vétev zajistuje vasi bezpecnost a snizuje
pracovni namahu a uroven vibraci.

3.

UKONCENI PRACE

Po dokonéeni prace:

Zastavte motor vySe uvedenym zpUsobem
(Kap. 6).

Vyckejte na zastaveni fetézu a nechte stroj
ochladit.

Povolte upevnovaci matice vodici liSty za
ucelem snizeni napnuti fetézu.

Odstrante z fetézu vSechny zbytky pilin nebo
nanosl oleje.

V pfipadé vyrazného znedisténi nebo nalepeni
zivice odmontuijte fetéz a na nékolika hodin jej
ulozte do specifické nadoby. Poté jej oplachnéte
Cistou vodou a pred jeho zpétnou montazi na
stroj jej oSetfete vhodnym antikoroznim sprejem.
Pfed odloZenim stroje namontujte ochranny kryt
vodici listy.
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m Pred umisténim stroje v

jakémkoli prostredi nechte vychladnout mo-
tor. Za ucelem sniZeni rizika poZaru ocistéte
stroj od pilin, zbytku vétvi, listi nebo nad-
mérného mazaciho tuku; nenechavejte na-
doby s posekanym materialem uvnitf mistn-
osti..

8. UDRZBA A SKLADOVANI

POZORNEN Pro zachovani vasi bez-
pecnosti i bezpecnosti jinych osob:

— Spravna udrzba je zakladem pro zachovani
puvodni ucinnosti a provozni bezpecnosti
stroje.

- Pravidelné kontrolujte dotazeni matic a
Sroubu, abyste si mohli byt stéle jisti bez-
pecnym a funkénim stavem stroje.

- Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotre-
bované nebo poskozené soucasti. Posko-
zené dily musi byt vyménény a nikdy nesmi
byt opravovany.

- Pouzivejte jenom originalni nahradni dily.
Dily, které nemaji stejnou kvalitu, mohou
zpusobit poskozeni stroje a ohrozit bezpec-
nost.

m Béhem operaci udrzby:

- Odpojte kryt zapalovaci svicky.

- Pockejte, az se motor patficné ochladi.

- Béhem operaci tykajicich se vodici listy a
fetézu pouZivejte ochranné rukavice.

— Ochranné kryty vodici lisSty nechte namon-
tované s vyjimkou pfipadu, kdy se jedna
o zasahy na samotné vodici listé nebo na
retézu.

- Nezahazujte do okoli olej, benzin ani jiny
znecistujici material.

VALEC A TLUMIC VYFUKU (Obr. 19)

Aby se snizilo riziko pozaru, Cistéte pravidelné
Zebrovi vélce stlacenym vzduchem a ocistéte
prostor tlumice od pilin, vétévek, listi nebo jinych
ulomka.

STARTOVACI JEDNOTKA

Abyste predesli prehfati a posSkozeni motoru,
nasavaci mrizky chladiciho vzduchu musi byt neu-
stale udrzovany v Cistém stavu a musi byt zbaveny
pilin a ulomku.

Startovaci lanko musi byt vyménéno pfi prvnich
znamkach poskozeni.

JEDNOTKA SPOJKY (Obr. 20)

Udrzujte zvon spojky v ¢istém stavu, zbaveny pilin
a ulomkd, a za timto u¢elem odmontujte ochranny
kryt (zplsobem znazornénym v kap. 4.1) a po
ukonceni dané operace jej namontujte zpét. Pfib-
lizné po kazdych 30 hodinach nechte provést u
vaseho Prodejce namazani vnitfniho loziska.

BRZDA RETEZU

Pravidelné kontrolujte u¢innost brzdy fetézu a ne-
porusenost kovové pasky, kterou je ovinuty zvon
spojky, a za timto u¢elem odmontujte ochranny
kryt (zplsobem znazornénym v kap. 4.1) a po
ukoncéeni dané operace jej namontujte zpét.

Paska musi byt vyménéna v pfipadé, Ze dojde k
snizeni jeji tloustky v bodech styku se zvonem
spojky pfiblizné na polovinu tloustky na dvou kon-
cich, které nejsou vystaveny otéru.

RETEZKA

Pravidelné nechte u vaseho Prodejce zkontrolo-
vat stav fetézky a nahradte ji v pfipadé, ze jeji
opotrebeni prekrodi pfijatelné mezni hodnoty.
Nemontujte novy fetéz se starou fetézkou a na-
opak.

OTVOR PRO MAZANI (obr. 21)

Pravidelné odmontujte ochranny kryt (zplisobem
uvedenym v kap. 4.1), odmontujte vodici listu a
zkontrolujte zda mazaci otvory stroje (1) a vodici
listy (2) nejsou ucpany.

ZACHYCOVAC RETEZU
Tento kolik je velmi dllezitym bezpecnostnim

prvkem, protoZe zabrariuje nekontrolovanym
pohyblm fetézu v pfipadé jeho pretrzeni nebo



UDRZBA A SKLADOVANI

cs| 15

uvolnéni.
Pravidelné kontrolujte stav koliku a v pfipadé jeho
poskozeni provedte jeho obnoveni.

UPEVNENI

Pravidelné kontrolujte dotazeni vSech Sroubll a
matic a dokonalé upevnéni rukojeti.

Doporuéuje se provadét kazdodenni kontrolu
pred pouziti a po padu nebo znaéném narazu za
ucelem identifikace Skod nebo zavad.

CISTENI VZDUCHOVEHO FILTRU (Obr. 22)

DULEZITA INF. | Cisténi vzduchového filtru je

zakladem pro spravnou c¢innost a Zivotnost stroje.
Nepracujte bez filtru nebo s poskozenym filtrem,
abyste nezpusobili trvalé skody na motoru.

Cisténi se musi provadét po kazdych 8- 10 ho-
dinach prace.

P¥i ¢isténi filtru:

— Odepnéte jazycek (1) a odmontujte viko (2).

— Odsroubujte kulovou rukojet (2a), odmontujte
filtracni prvek (3), mirné jej oklepte za ucelem
odstranéni nedistot a dle potfeby jej olistéte
kartacem.

- V pfipadé, ze by byl Uplné ucpany, oddélte obé
¢asti (3a a 3b) pomoci Sroubovaku a umyijte je v
Cistém benzinu. P¥i pouziti stla¢eného vzduchu
nasmérujte proud vzduchu zevnitf smérem ven.

— Provedte zpétnou montaz filtracniho prvku
pritlacenim na okraje, dokud nezaznamenate
cvaknuti.

— Provedte zpétnou montaz filtraéniho prvku (3) a
zaSroubujte kulovou rukojet (2a).

— Provedte zpétnou montaz vika (2) a uchytte
jazycek (1).

KONTROLA SVICKY (Obr. 23)

Pristup ke svi¢ce je mozny po demontazi vika vz-
duchového filtru.

Pravidelné odmontujte a vycistéte svicku; od-
strante pfipadné nanosy kovovym kartackem.
Zkontrolujte a obnovte spravnou vzdalenost mezi
elektrodami

Namontuje svi¢ku zpét a dotahnéte ji na doraz
klicem z pfislusenstvi.

V pfipadé spalenych elektrod nebo opotfebené
izolace a po kazdych 100 hodinach ¢innosti se
svicka musi nahradit novou svi¢kou se stejnymi
vlastnostmi.

SERIZENi KARBURATORU

Karburator se sefizuje ve vyrobnim zavodeé tak,
aby se docililo maximalniho vykonu ve v§ech pod-
minkach pouziti s minimalnimi emisemi Skodlivych
plynli podle platnych pfedpist.

V pfipadé snizeného vykonu zkontrolujte pfedev-
8im, zda se fetéz pohybuje volné a zda vodici lista
nema zdeformované drazky. Poté se obratte na
vadeho Prodejce s zadosti o kontrolu karburace
a motoru.

¢ Sefizeni minimalnich otacek

m Retéz se nesmi pohybovat

s motorem pfi minimalnich otackach. Kdyz se
fetéz pohybuje s motorem na minimalnich
otackdch, je tieba se obratit na vaseho prode-
jce za ucelem sprdavného sefizeni motoru.

NABROUSENI RETEZU

m Z bezpecnostnich diivodu

a ve snaze o zachovani uéinnosti je velmi du-
lezité, aby byly vsechny organy rezaciho

ustroji Fadné nabrousené.
Nabrouseni je potfebné, kdyz:

* Maji piliny podobu prachu.
* Rezani vyZaduje pouZiti vetsi sily.

* Rez neni pfimocary.

* Dochézi ke zvySeni vibraci.

* Dochazi ke zvySeni spotieby paliva.

mm KdyzZ Fetéz neni dosta-

teéné nabrousen, zvysi se riziko zpétného
razu (kick back).

V pfipadé, Ze je nabrouseni svéfeno specializo-
vanému centru, mize byt provedeno s pouzitim
prislusnych zafizeni, ktera zajiStuji minimalni od-
stranéni materialu a konstantni nabrou$eni vSech
feznych hran.

Nabrouseni fetézu “po domacku” se provadi pro-
stfednictvim pfislusnych pilnikG s kruhovym pru-
fezem, jejichZ primér je specificky pro kazdy fetéz
(viz “Tabulka Udrzby Retézu”, a vyZzaduje dobrou
zruénost a zkuSenost, aby se zabranilo poskozeni
feznych hran.

Nabrouseni fetézu (Obr. 25):

— Vypnéte motor, uvolnéte brzdu fetézu a pevné
zablokujte vodici listu s namontovanym fetézem
do vhodného svéraku a ujistéte se, ze se fetéz
mUze volné pohybovat.
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Tabulka udrzby retézu

m Z bezpecnostnich diivodi nepouZivejte jiné druhy Fetézu ani vodici listy.
V tabulce jsou uvedeny tdaje brouseni riiznych druhi fFetézu, aniz by to znamenalo mozZnost
pouziti jinych Fetézii neZ homologovaného retézu.

Roztec retézu Uroveii omezovaciho zubu (a) Primeér pilniku (d)

a d

tz 1’

o) o
palce mm palce | mm palce | mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

— Je- li fetéz uvolnény, napnéte jej.

— Namontujte pilnik do pfislusné vodici drazky a
zasunite jej do prostoru ozubu. Udrzujte pfitom
urcity sklon podle profilu fezné hrany.

— Provedte pouze nékolik méalo brusnych pohybu,
vyhradné smérem dopredu, a zopakujte operaci
na vsech feznych hranach se stejnou orientaci
(pravych nebo levych).

— Zménte polohu vodici liSty ve svéraku a zopa-
kujte operaci na zbyvajicich feznych hranach.

— Zkontrolujte, zda omezovaci zub nevyéniva
mimo kontrolni nastroj, obruste pfipadnou
precnivajici ¢ast plochym pilnikem a zaokrouh-
lete dany profil.

— Po nabrou$eni odstrarite vSechny zbytky po
brou$eni a prach a namazte fetéz v olejové
koupeli.

Ret&z je treba vyménit, kdyz:

— Se délka fezné hrany snizi na 5 mm nebo méné;
— se nadmérné zvysi vile spojovacich ¢lankd na
nytech.

UDRZBA VODICI LISTY (Obr. 26)

Abyste zabranili nesoumérnému opotiebeni vodici

listy, je vhodné ji pravidelné obracet.

K udrzeni u€innosti vodici listy je tfeba:

— Namazat pfislusnou stfikackou loziska pevné
fetézky (jeli soucasti).

— Vycistéte drazku vodici listy pfisluSnou Skrabkou
(neni soucasti dotace).

— Vygcistit mazaci otvory.

— Plochym pilnikem odstranit otfep z boku a vyrov-
nat pfipadné nerovnosti mezi vodicimi drazkami.

Vodici liStu je tfeba vymeénit, kdyz:

— Je hloubka drazky nizsi nez vyska spojovacich
¢lanku (které se nikdy nesmi dotykat dna;

— je vnitfni sténa vodici drazky opotfebena natolik,
ze naklani fetéz na bok.

MIMORADNE ZASAHY

Kazda operace udrzby, ktera neni zahrnuta v
tomto navodu, smi byt provadéna vyhradné vasim
Prodejcem.

Operace provadéné u neadekvatnich organizaci
nebo operace provadéné nekvalifikovanym per-
sondalem zpusobi propadnuti jakékoli formy zaruky.

SKLADOVANI

Po ukonéeni kazdé pracovni smény dikladné ocis-
téte stroj od prachu a tulomkd, opravte a nahrad'te
poskozené soucasti.

Stroj se musi skladovat na suchém misté,
chranéném pred povétrnostnimi vlivy, se spravné
namontovanym ochrannym krytem vodici liSty.

OBDOBi DLOUHODOBE NECINNOSTI

Jestlize predpokladdame do-

bu necinnosti stroje delsi nez 2 - 3 mésicd, je treba
dodrzet nékolik zdsad, abychom se vyvarovali
potiZi pfi opétovném uvedeni stroje do cinnosti
nebo trvalych poskozeni motoru.
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¢ Uskladnéni

Pred uskladnénim stroje:

(je vidét otvorem pro svicku, kdyz se pist na-
chazi v poloze odpovidajici maximalnimu zd-
vihu).

— OdSroubuijte dvé matice, odmontujte ochranny

kryt a odmontujte fetéz a vodici listu.

* Opétovné uvedeni do ¢innosti

— Vyprazdnéte nadrzku na olej, naplnte ji pfiblizné
100-120 cm? specifické Cistici kapaliny a uza-
viete uzavérem.

- Provedte zpétnou montaz ochranného krytu,
aniz byste utahli matice.

— Nastartujte stroj a udrzujte motor ve zrychleném
chodu az do vyprchani veSkerého Cisticiho pro-
stfedku.

— Nastavte motor na minimalni otacky a nechte
stroj v ¢innosti az do vyprchani veskerého pa-
liva, které se nachazi v nadrzce a v karburatoru.

— Pfi vychladnutém motoru odmontujte svicku.

— Do otvoru pro svi¢ku nalijte kavovou Izi¢ku oleje
(nového) pro dvoutaktni motory.

— Nékolikrat zatahnéte za startovaci rukojet, aby
se olej rozptylil po valci.

— Namontujte zpét svi¢ku s pistem v horni Uvrati

Pfi opétovném uvedeni stroje do ¢innosti:

Sejméte svicku.

Nékolikrat potahnéte za startovaci rukojet, aby-
ste odstranili pfebytky oleje.

Zkontrolujte svicku zplsobem popsanym v ka-
pitole “Kontrola svicky”.

Pripravte stroj zplisobem popsanym v kapitole
“Pfiprava na praci”.

9. LOKALIZACE PORUCH

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RESENi

1) Motor se nedd nastar- - Nespravné provedené startovani

tovat nebo jej nelze

- Ridte se pokyny (viz kap. 6)

udrzet v chodu — Spinava svicka nebo nespravna vzdalenost - Zkontrolujte svicku (viz kap. 8)

mezi elektrodami

— Ucpany vzduchovy filtr

- Vygistéte a/nebo vyménite filtr
(viz kap. 8)

— Zafizeni na ochranu proti zamrznuti neni — Zkontrolujte montazni polohu (viz kap. 6)
spravné namontované (s vyjimkou Mod.

C 46 - C50)
— Problémy s karburaci

— Obratte se na vaseho Prodejce

= Ucpany vzduchovy filtr
2) Motor nastartuje,
ale ma nizky vykon

Problémy s karburaci

— Vycistéte a/nebo vymernite filtr
(viz kap. 8)

— Obratte se na vaseho Prodejce

—Spinava svicka nebo nespravna
vzdalenost mezi elektrodami

3) Cinnost motoru je
nepravidelna nebo chybi
vykon pfi zatézi - Problémy s karburaci

Zkontrolujte svi¢ku (viz kap. 8)

Obratte se na vaseho Prodejce

— Nespravné slozeni smési
4) Motor produkuje
nadmérneé mnozstvi
dymu - Problémy s karburaci

- Pripravte smés podle pokynu
(viz kap. 5)

Obratte se na vaseho Prodejce

= Olej nizké kvality
5) Nedochazi
k uvolfiovani oleje

- Ucpané mazaci otvory

Vyprazdnéte nadrzku, vycistéte nadrzku
i potrubi Eistici kapalinou
a provedte vyménu oleje.

Vycistéte je
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PRISLUSENSTVI

10. PRISLUSENSTVI

V tabulce je uveden seznam vS§ech moznych kom-
binaci vodici liSty a Fetézu, které jsou k dispozici, s
uvedenim téch jeho soucasti, které jsou pouzitelné
na kazdém stroji a jsou oznacené symbolem* % ”.

VNIl Vzhiedem k tomu, Ze

volba, aplikace a pouziti vodici listy a Fetézu

Kombinace vodici liSty a retézu

provadi uZivatel zcela dle vlastniho nazoru,
zodpovida také za nasledky jakychkoli skod,
které z toho mohou vyplynout. V pfFipadé
pochybnosti nebo nedostatecné znalosti
specifik kazdé vodici listy nebo Fetézu je tfeba
se obratit na vaseho prodejce nebo na spe-
cializované zahradnické stredisko.

Rozteé VoDICi LISTA RETEZ Model
Délka Sitka drazky c38 cat
Kaod Kéd C38T caT C46 C50
Palce Palce / cm Palce / mm
OREGON
\ , \ OREGON 91VG053X
38 | 1#/3som | 0050 /13mm | ocP | —CrEaon- *
91PX053X
. \ \ TRILINK TRILINK
Y1473 | 0050 TAIMM | yyyentaga1041TL | CL1S0SATL *
OREGON
\ , , OREGON 91VGO57X
38 |16/400m | 0050°/13mm | o P | —CREGON *
91PX057X
R . , OREGON OREGON
825" | 167/40cm | 00507/1.8mMM | yequipioat | 95VPXOBEX *
A \ TRILINK TRILINK
825" | 167/ 40cm | 0.050°/1.3MM | o501666.11041TL | CLO50BBNKTL *
. , OREGON OREGON
325 | 167/400m | 0.058"/15mm | yeoovmkogs | 21BPX06BX *
. . OREGON OREGON
825" | 18'/45cm | 00SE/1.5mMM | eapyio05 | 21BPXOT2X * *
A \ TRILINK TRILINK
25|16 /45om | O0SE'/1SMM || pcatgra.ti095TL| CLOSBT2TL * *
R - , OREGON OREGON
825" | 20°/500m | 006"/ 1.5mM | ooeovprags | 21BPXO78X *
A . TRILINK TRILINK
35|20 /50cm | D0SE'/1SMM |) Hegr07s.11095TL| CL2SETSTL *

m V dloze nahradnich dilli pouZivejte vyhradné vyse uvedené retézy a vodici listy.

Pouziti neschvalenych kombinaci miZe zpusobit vazna ubliZzeni na zdravi a Skody na stroji.
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Keere kunde!

Vi takker Dem for valget af vores produkt, og vi haber, at brugen af denne nye maskine - kaadesaven -
giver Dem gode resultater og lever op til Deres forventninger. Denne manual er udformet saledes, at De
kan blive fortrolig med maskinen og anvende den pa en sikker og effektiv made. Glem ikke, at manualen er
en del af maskinen. Opbevar den, séledes at der nemt kan indhentes oplysninger heri. Safremt maskinen
videresaelges eller udlanes, skal manualen udleveres til den nye ejer.

Denne nye maskine er designet og konstrueret i overensstemmelse med de gaeldende normer og er
derfor palidelig og driftsikker, safremt den anvendes under overholdelse af anvisningerne i denne manual
(“tilladt brug”). Al anden brug eller manglende overholdelse af sikkerhedsforskrifterne vedrgrende brug,
vedligeholdelse og reparation betragtes som “ukorrekt brug” og medferer bortfald af garantien. Endvidere
bortfalder fabrikantens ansvar; operateren er saledes ansvarlig for udgifterne som felge af skader eller
kvaestelser pa sig selv eller andre personer.

Overhold altid de lokale sikkerhedsnormer, som kan begraense maskinens brug.

Der kan veere mindre forskelle mellem oplysningerne i denne manual og Deres maskine, idet vi konstant
forbedrer vores produkter. Oplysningerne i denne manual kan aendres uden forudgdende meddelelse
herom og uden, at fabrikanten har pligt til at bekendtgere opdateringerne. De karakteristika, der er vee-
sentlige for sikkerhed og funktion, forbliver dog uaendret. | tvivistilfaelde bedes De rette henvendelse til
Deres forhandler. God arbejdslyst!

INDHOLDSFORTEGNELSE

1. Identifikation af hovedkomponenter ............cccccoiiiiiiiiicicieenneee. 2
2. SYMDOIE.....ciiiiiii e 3
3. Sikkerhedsforskrifter ..o 4
4. Samling af maskinen..........cccccovviiiiiiiiiiicce e 7
5. Forberedelse til arbejdet .........cccorviiiiiiiiiis 8
6. Start - Anvendelse - Standsning af motoren .. .. 10
7. Anvendelse af maskinen............cccccoeveneennn. .12
8. Vedligeholdelse og opbevaring... .. 14
9. FEJIfinding....ccueiiiieiiiiee e 17
10, TIDENGI ... 18
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IDENTIFIKATION AF HOVEDKOMPONENTERNE

1. IDENTIFIKATION AF HOVEDKOMPONENTERNE

VIGTIGSTE KOMPONENTER

1. Motorenhed
Harpun

Forreste skeerm
til beskyttelse af handen

Forreste handtag
Bagerste handtag
Keedestopper-stift
Sveerd
Keaede
Skede

9a. Beskyttelse for harpun
(skal fiernes, nar keedesaven
tages i brug)

10. Identifikationsskilt

w N

© o N oA

BETJENINGER OG PAFYLDNINGER

11. Afbryder til motor

12. Hastighedsregulator

13. Laseknap til hastighedsregulator
14. Startgreb

15. Starter

16. Primer

17. Hurtig keedestrammer

21. Deeksel til breendstoftank

22. Deeksel til olietank (smareolie til
kaeden)

23. LAg il luftfilter

«C46
«C50




IDENTIFIKATION AF HOVEDKOMPONENTERNE / SYMBOLER

IDENTIFIKATIONSSKILT

10.1)
10.2)
10.3)
10.5)
10.6)
10.7)
10.8)
10.9)

CE- overensstemmelsesmaerkning
Fabrikantens navn og adresse

Lydeffektniveau
Type af maskine
Serienummer
Konstruktionsar
Varenummer
Antal emissioner

Eksemplet af overensstemmelseserklaeringen
findes pa den neestsidste side i brugsanvisningen.

A
| RIS
YPE RIS

BRI

2. SYMBOLER

5

A
(g )
\—

y
-

1) Advarsel! Fare. Hvis denne maskine anven-
des ukorrekt, kan den veere farlig for brugeren og
andre.

2) Fare for tilbageslag! Tilbageslaget medfarer
en pludselig og ukontrolleret bevaegelse af kee-
desaven imod brugeren. Arbejd altid pa en sikker
made. Anvend altid kaeder, som er forsynet med
sikkerhedsled, der begraenser tilbageslaget.

3) Hold aldrig maskinen med kun én hand! Hold
derimod fast i maskinen med begge haender for
at kunne styre maskinen og mindske risiko for til-
bageslag.

4) Lees brugsanvisningen, for maskinen tages i
brug.

5) Brugeren af denne maskinen, nar denne an-
vendes under normale betingelser hver dag og
kontinuerligt, kan udsaettes for et stgjniveau pa 85
dB (A) eller mere. Anvend hereveern og beskyt-
telseshjelm.

6) Beer arbejdshandsker og sikkerhedsfod-
taj!
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SYMBOLER / SIKKERHEDSFORSKRIFTER

SIMBOLER PA MASKINEN (findes kun i nogle modeller)

1
O+

MIN\O} MAX| MAX MIN
=

13 o or
‘5o Oy
1 ==
ZE =
15 U
16

S \=->
O70

11) Blandingstank

12) Tank for keedeolie og justering
for oliepumpe

13) Justering for karburator
L = justering for braendstof - lav hastighed
H = justering for brandstof - hgj hastighed
T = justering af tomgangshastigheden

14) Starter
15) Primer

16) Keedebremse (symbolet (O) angiver
retningen for bremsens
udlgsning)

3. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

TILLADT BRUG / UKORREKT BRUG

Anvend maskinen til det formal, den er tilteenkt, nemlig “op-

skeering af grene, skaering i stykker og feeldning af traeer

i en storrelse, der er egnet til svaerdets leengde” eller

genstande af tree med lignende egenskaber. Enhver anden

brug af maskinen er farlig og kan skade den.

Ukorrekt brug er for eksempel (men ikke udelukkende):

— trimning af haekke;

— graveringsarbejde;

— udskeering af platforme, kasser og emballage i alminde-
lighed;

— udskeering af mabler eller andet, som kan indeholde sem,
skruer og andre komponenter af metal;

— udferelse af slagteriarbejde;

- anvendelse af maskinen som loftestang til at lofte, flytte eller
at braekke genstande;

— anvendelse af en blokeret maskine pa faste stotter.

Brug ikke kaedesaven til skeering af plastmaterialer, bygge-

materialer eller materialer, som ikke er tree. Anvendelse af

keedesaven til andre formal, end den er beregnet til, kan med-

fore faresituationer.

A) ALMENE RAD

1) Lezes betjeningsvejledningen omhyggeligt. Bliv fortrolig
med maskinens betjening og dermed selve brugen af maski-
nen. Leer at slukke hurtigt for maskinen.

2) Lad aldrig barn eller personer, som ikke har det nadven-
dige kendskab til maskinen, bruge den. Der kan lokalt vaere
fastsat en minimum aldersgraense for brug af haekkeklippere.
3) Maskinen mé ikke anvendes af mere end én person.

4) Brug aldrig maskinen:

— med personer, specielt barn, eller dyr i nzerheden;

— hvis brugeren foler sig treet eller utilpas, eller hvis brugeren

har indtaget lszegemidler, euforiserende stoffer, alkohol eller
andre stoffer, som kan pavirke hans eller hendes reflekser
eller opmaerksomhed;

— hvis brugeren ikke er i stand til at holde fast i maskinen med
begge haender, og/eller hvis brugeren ikke kan ga stabilt og
med benene i balance under arbejdet.

5) Veer opmaerksom p4, at brugeren er ansvarlig for de ulyk-

ker, der matte paferes andre personer eller deres ejendom.

B) FORBEREDELSE

1) Under arbejdet skal man bzere en hensigtsmaessig
paklaedning, som ikke skal vaere til gene for brugeren.
— Baer modstandsdygtigt og stramtsiddende beskyttelsestg;.
— Beer hjelm, handsker, beskyttelsesbriller, stovmasker og
modstandsdygtige sko med glidsikker sal.

— Anvend hgreveern for at beskytte heresansen.

— Beer ikke halstorkleeder, kitler, halskaeder og/eller haen-
gende eller brede tilbehor, som kan szette sig fast i ma-
skinen eller i genstande eller materialer, der forefindes pa
arbejdspladsen.

— Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

2) ADVARSEL: FARE! Benzin er meget brandfarligt.

— Opbevar breendstoffet i de dertil beregnede dunke;

— ryg ikke, nar De handterer braendstoffet;

abn tankdaekslet langsomt for gradvist at aflaste det interne

tryk;

pafyld altid braendstoffet i det fri ved hjeelp af en tragt;

fyld breendstoffet pa, inden motoren startes; pafyld aldrig

braendstoffet og fjern aldrig brandstoftankens daek-

sel, nar motoren er i gang eller stadig er varm;

— start ikke motoren, hvis der er spildt breendstof, men flyt

i stedet maskinen veek fra det forurenede omrade for at

undga brand. Vent til benzindampene er forsvundet;

rens straks ethvert spor af breendstof, der matte veere spildt
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over maskinen eller pa jorden;

— start aldrig maskinen pa det sted, hvor pafyldningen er
foregaet;

- undga kontakt mellem braendstof og tej; skulle dette allige-
vel ske, skal De skifte tgj, inden De starter motoren;

- sorg altid for at stramme daekslet godt, bade pa tank og
benzindunk.

3) Udskift defekte lyddaempere.

4) For brug af maskinen, foretag da et generelt eftersyn af

maskinen, og iseer:

- hastighedsregulatorens og sikkerhedshandtagets bevee-
gelse skal veere fri og ikke-tvungen. Nar der gives slip pa
handtagene, skal disse automatisk og hurtigt vende tilbage
til neutral position;

- hastighedsregulatorens handtag skal forblive blokeret, hvis
der ikke trykkes pa sikkerhedshandtaget;

— afbryderen til motoren skal kunne flyttes uden besveer fra
den ene position til den anden;

— de elektriske kabler, og iseer teendrerskablet, skal veere hele
for at undga dannelse af gnister, og teendrersheetten skal
veere korrekt monteret pa teendroret;

— maskinens handtag og beskyttelser skal veere rene, torre og
solidt fastgjort til maskinen;

— keedebremsen skal veere fuldstaendigt velfungerende og
effektiv;

— sveerdet og kaeden skal vaere korrekt monteret;

— kaeden skal vaere korrekt strammet.

5) For arbejdet starter, skal man sikre sig, at samtlige beskyt-

telser er korrekt monteret.

C) UNDER ANVENDELSEN

1) Teend aldrig motoren i et lukket rum; der kan opsta farlige

kuliltedampe.

Serg for passende luftudskiftning, nar arbejdet udferes i grave,

huler og lignende.

2) Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god kunstig

belysning.

3) Antag en rolig og stabil stilling:

- undga sa vidt muligt at arbejde over vad eller glat jord, eller

pa en jordbund, der er alt for ujaevn eller stejl, og som ikke

sikrer brugerens stabilitet under arbejdet;

undga brug af ustabile stiger og paller;

arbejd ikke med maskinen over skulderniveauet;

lob aldrig, men ga og pas pa alle ujeevnheder i jorden og

eventuelle hindringer;

— for bedre at soge hjeelp i tilfeelde af eventuelle ulykker,
undga at arbejde alene eller pa alt for ede steder.

4) Nar motoren startes, skal maskinen holdes fuldstaendigt

fast:

— start motoren mindst 3 meter veek fra det sted, hvor pafyld-
ningen er foregaet;

— tjek, at der ikke befinder sig andre personer inden for ma-
skinens arbejdsomrade;

— ret ikke lyddaemperen og hermed udstedningsdampene
mod brandfarlige materialer;

— pas pa eventuel udslyngning af materiale som folge af kee-
dens bevaegelse, iseer nar keeden steder mod hindringer
eller fremmede legemer.

5) Motorens justering bor ikke sndres, og det opgivne

max. omdrejningstal ma ikke haeves.

6) Udsaet ikke maskinen for ovedrevne belastninger og brug

ikke en lille maskine for at udfere et hardt arbejde; brugen

af hensigtsmaessig maskine mindsker risiciene og forbedrer
arbejdets kvalitet.

7) Kontrollér, at maskinens tomgangshastighed er saledes, at

kaeden ikke kan beveege sig, og at motoren efter anvendelse

af hastighedsregulatoren hurtigt vender tilbage til tomgangen.

8) Pas pa, at sveerdet ikke steder mod uvedkommende gen-

stande, og pas pa eventuel udslynging af materiale som felge

af keedens beveegelse.

9) Stop motoren:

— onar maskinen bliver efterladt uden opsyn;

— for pafyldning af braendstof.

10) Stop motoren og fjern teendrarsledningen fra taend-
roret:

— inden kontrol, rengering eller reparation af maskinen;

— efter pakersel af evt. uvedkommende genstande, underseg
om maskinen er beskadiget og om nedvendigt reparér den,
inden arbejdet genoptages;

hvis maskinen begynder at vibrere unormalt (i sa fald skal
arsagen til vibrationerne straks findes og et specialiseret
servicecenter skal serge for de nodvendige undersegelser).
- nar maskinen ikke anvendes.

11) Undga at blive udsat for stev og savsmuld fra keeden
under skeeringsarbejdet.

D) VEDLIGEHOLDELSE OG OPBEVARING

1) Lad bolte og skruer forblive monteret og spzendt, s& ma-
skinen altid er klar til brug. Det er vigtigt for keedesavens
sikkerhed og ydelse, at der foretages en regelmaessig
vedligeholdelse.

2) Fyld aldrig breendstof pa maskinen i et rum, hvor ben-
zindampene kan na enten en flamme, gnist eller steerk varme
3) Lad motoren kele af, inden De saetter maskinen i et rum.
4) For at mindske brandfaren skal motor, udstedningspotte og
det rum, hvor benzinen er opbevaret, holdes fri for savsmulds-
rester, kviste, blade eller overdrevent smoremiddel. Efterlad
ikke kasser med opskaret materiale i et lukket rum.

5) Huvis breendstoftanken skal temmes, ber dette geres i det
fri og med afkalet motor.

6) Bzer arbejdshandsker hver gang, De foretager ind-
greb pa skeeret.

7) Kontrollér, at kaeden er skarp. Alt arbejde, der involverer
keede og sveerd, kraever specifik kompetence og anvendelse
af specielt udstyr for at kunne udferes i henhold til korrekt
faglig standard; af sikkerhedshensyn ber De kontakte Deres
forhandler.

8) Af sikkerhedshensyn ma en maskine med slidte eller
odelagte dele aldrig anvendes. Defekte dele beor altid
udskiftes og ikke repareres. Brug originale reservedele.
Reservedele af anden kvalitet kan beskadige maskinen og
forringe sikkerheden.

9) Inden maskinen szettes pa plads, ber De sikre Dem, at alle
nagler og vedligeholdelsesvaerktej er fiernet.

10) Maskinen skal henstilles pa en sddan made, at den ikke
kan veere tilgaengelig for barn!

E) TRANSPORT OG HANDTERING

1) Hver gang, maskinen skal flyttes eller transporteres, skal

de:

— slukke motoren, vente, til kaeden er standset, og fierne
teendrersheetten fra teendroret;

— seette skeden over sveerdet;

— tage fat i maskinen udelukkende i handtagene og rette
sveerdet i modsat retning i forhold til kereretningen.

2) Nar maskinen transporteres med et koretoj, skal den pla-

ceres saledes, at den ikke kan medfere risiko for personer.

Maskinen skal i ovrigt blokeres solidt for at undga veeltning,

som kan medfere beskadigelser og spild af breendstof.

F) RESTERENDE RISICI

Sorg for at holde alle kropsdele i god afstand fra kee-
den, mens keaedesaven er i brug. Kontrollér inden start
af keedesaven, at kaden ikke er i kontakt med nogen
genstand. Et gjebliks uopmaerksomhed i forbindelse med
brug af keedesaven kan medfere, at toj eller kropsdele fan-
ges af kaeden.

Hojre hand skal altid holde fast omkring det bageste
handtag, og venstre hand skal holde fast omkring det
forreste handtag. Hold altid keedesaven pa denne made.
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Hvis der byttes om pa haendernes placering, oges risikoen
for ulykker.

Baer beskyttelsesbriller og horevaern. Det anbefales
at baere andre former for vaernemidler til hoved, haen-
der og fodder. Baer beskyttelsestej, som er i stand til at
begreense risikoen for kvaestelser som folge af flyvende
splinter og utilsigtet kontakt med kaeden.

Brug ikke kadesaven, nar De er klatret op i et trae. Der
er risiko for kveestelser, hvis De bruger kaedesaven, mens
De befinder dem oppe i et tree.

Sorg altid for, at fodderne star stabilt. Brug kun kaede-
saven, nar De star pa et fast, sikkert og plant underlag.
Glatte eller usikre underlag (sasom stiger) kan medfere, at
De mister balancen eller herredommet over kaedesaven.
Ved opskzering af en gren, som er i spaend, er det
nodvendigt at vaere opmaerksom pa risikoen for til-
bageslag. Nér fibrene i traeet giver efter, kan grenen, som
er i spaend, vippe tilbage og ramme Dem og/eller keede-
saven, sa De mister balancen og/eller herredemmet over
kaedesaven.

Vaer meget forsigtig i forbindelse med opskaering af
buske eller unge traeer. Tynde materialer kan saette sig
fast i keeden og slynges i Deres retning og/eller fa Dem til
at miste balancen.

Sluk kaedesaven, og transportér den ved at holde fast i
det forreste handtag. Hold kaedesaven i god afstand fra
kroppen. Sat skeden over svaerdet i forbindelse med
transport eller opbevaring af keedesaven. Handtér kee-
desaven korrekt for at reducere risikoen for utilsigtet kontakt
med den bevaegelige kaede.

Overhold anvisningerne vedrorende smering, kaedens
spaending og reservedele. En kaede med forkert spaen-
ding, og som ikke er smurt korrekt, kan ga i stykker, hvilket
oger risikoen for tilbageslag.

Hold handtagene rene, torre og frie for olie og smo-
refedt. Handtag, som er fedtede af smorefedt eller olie, er
glatte og medferer at herredemmet mistes.

Denne maskines taendingssystem skaber et elektro-
magnetisk felt af ganske beskeden sterrelse, men under
alle omstaendigheder kan der ikke udelukkes mulighed for
forstyrrelser i funktionen af aktivt eller passivt medicinsk
udstyr, der er blevet implanteret hos brugeren, med efterfol-
gende alvorlig fare for hans eller hendes helbred. Brugere,
der beerer medicinsk udstyr, anbefales derfor at radfere
sig med deres laege eller med udstyrets producent, inden
maskinen tages i brug.

G) ARSAGER TIL TILBAGESLAG
OG FORHOLDSREGLER FOR BRUGEREN

Nar sveerdets spids eller ende mader en genstand, eller nar
treeet strammer til og blokerer kaaden under skeeringen, kan
tilbageslag finde sted.

Kontakt med enden kan i visse tilfaelde medfere en bevae-
gelse i modsat retning, som skubber svaerdet opad og tilbage
imod brugeren.

Hvis keeden blokeres langs sveerdets overste del, kan kaeden
presses lynhurtigt tilbage imod brugeren.

| begge disse tilfzelde mister brugeren herredemmet over
kaedesaven med mulighed for yderst alvorlige kveestelser.
Sikkerheden afhaenger ikke kun af keedesavens indbyggede
sikkerhedsudstyr. Keedesavens bruger skal iveerksaette en
raekke foranstaltninger for at undga risici for ulykker eller kvee-
stelser under arbejdet. Tilbageslaget er udtryk for forkert brug
af veerktojet og/eller forkerte procedurer eller betingelser og
kan undgas ved overholdelse af folgende forskrifter:

¢ Hold kaedesaven stille med begge haender: alle fing-
rene skal holdes fast omkring kaedesavens handtag.
Sorg for at holde kroppen og armene pa en made, som
gor det muligt at modsta kraften fra eventuelle tilba-

geslag. Brugeren har mulighed for at kontrollere tilba ge-
slagets kraft, hvis de fornedne foranstaltninger er blevet
iveerksat. Hold keedesaven godt fast.

Straek ikke armene for meget, og skaer ikke over skul-
derhgjde. Herved undgas utilsigtet kontakt med enderne,
og der sikres et bedre herredemme over keedesaven i uven-
tede situationer.

Anvend udelukkende de sveerd- og kaedetyper, som
er angivet af producenten. Brug af uegnede reser-
vesveerd og -kader kan skabe tilbageslag. Endvidere
kan kaeden beskadiges.

Overhold producentens instruktioner vedrorende slib-
ning af kaaden og vedligeholdelse af kaadesaven. En
reduktion af dybden ager risikoen for tilbageslag.

H) TEKNIKKER TIL ANVENDELSE AF MOTORSAVEN

Overhold altid sikkerhedsanvisningerne og anvend de skee-
reteknikker, der er bedst egnet til det type arbejde, som skal
udferes, i overensstemmelse med de anvisninger og de ek-
sempler, der er angivet i brugsanvisningerne (se kap. 7).

J) GODE RAD TIL NYBEGYNDERE

Nar man for ferste gang skal feelde et trae eller opskeere grene,
er det hensigtsmaessigt:

— at gennemga en specifik treening omkring brugen af denne
type udstyr;

— atleese sikkerheds- og brugsanvisningerne i denne manual
omhyggeligt;

— attreene pa treestubbe, der ligger pa jorden eller er fastgjort
til arbejdsbukke, med henblik pa at opna den ngdvendige
fortrolighed med maskinen og med de mest hensigtsmaes-
sige skaereteknikker.

K) HYORDAN MANUALEN LAESES
Manualen indeholder visse afsnit med oplysninger af saerlig

vigtighed. Afsnittene er angivet pa forskellige mader og har
folgende betydning:

BEMARK

eller

VIGTIGT Indeholder detaljer eller yderligere

uddybning af forudgaende angivelser for at undga beskadi-
gelse af maskinen eller kvaestelse af personer.

A LUONANGEIIME Risiko for kvaestelser ved man-

glende overholdelse af forskriften.

A FARE! Risiko for alvorlige kvaestelser

eller dodsfald ved manglende overholdelse af forskrif-
ten.
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4. SAMLING AF MASKINEN

VIGTIGT N&r maskinen leveres, er

sveerdet og kaeden afmonteret, og braendstofs- og
olietanken er tomme.

A\ ADVARSEL! Udpakningen og den en-

delige samling skal udfores pa en flad og solid
overflade, hvor der er tilstraekkelig plads til at
flytte maskinen og emballagen, og altid med
anvendelse af egnet veerktoj.

Emballagen skal bortskaffes i overensstem-
melse med de lokale gaeldende normer.

A\ ADVARSEL! Beer altid stzerke arbejds-

handsker, nar De héndterer svaerdet og kae-
den. Udvis maksimal opmaerksomhed under
samling af sveaerdet og kaeden for ikke at for-
ringe maskinens sikkerhed og effektivitet; i
tvivstilfaelde bor De kontakte Deres forhand-
ler.

Inden sveerdet seettes pa plads, skal De sikre Dem,
at keedebremsen ikke er tilkoblet; dette opnas, nar
den forreste skaerm til beskyttelse af handen er
fuldsteendigt trukket bagud imod maskinens hus.

A\ ADVARSEL! Samtlige operationer skal

udfores, mens motoren er slukket.

MONTERING AF SV/ZERD OG KADE
¢ Maskiner med standard kaedestrammere

— Skru metrikkerne af og fjern koblingens skeerm
for at fa adgang til medbringerhjulet og sveerdets
seede (Fig. 1).

— Fjern plastic-afstandsstykket (1). Dette af-
standsstykke bruges kun under transporten af
maskinen og skal ikke anvendes mere (Fig. 1).

— Montér sveerdet (2) ved at indfere boltene irillen
og ved at skubbe denne imod maskinhusets
bagerste del (Fig. 2).

— Montér keeden rundt om medbringerhjulet og
langs sveerdets faringer. Pas pa, at kereretnin-
gen overholdes (Fig. 3); hvis sveerdets spids
er forsynet med afbgjningstandhjul, skal kae-
deleddene indferes korrekt mellem tandhjulets
teender.

— Tjek, at keedestrammerens stift (3) til koblingen
er korrekt indfert i det tilsvarende hul pa sveer-
det; i modsat tilfeelde anvendes en skruetraekker
pa keedestramningsskruen (4), indtil stiften er

fuldsteendigt indfert (Fig. 4A).

— Justér keedestramningsskruen (4), indtil keeden

er korrekt strammet (Fig. 4).

— Mens sveerdet loftes, speendes skaermens bolte

helt ved hjeelp af den medfelgende nagle (Fig.
5).

¢ Maskiner med hurtig keedestrammer
(C38T,C417T)

— Skru drejeknappen (11) af og fiern skeermen for

at f& adgang til medbringerhjulet og sveerdets
seede (Fig. 1A).

— Fjern plastic-afstandsstykket (12). Dette af-

standsstykke bruges kun under transporten af
maskinen og skal ikke anvendes mere (Fig. 1A).

— Montér sveerdet (2) ved at indfere boltene i rillen

og ved at skubbe denne imod maskinhusets
bagerste del (Fig. 2).

— Montér keeden rundt om medbringerhjulet og

langs sveerdets faringer. Pas pa, at kereretnin-
gen overholdes (Fig. 3); hvis sveerdets spids
er forsynet med afbgjningstandhjul, skal kee-
deleddene indfgres korrekt mellem tandhjulets
teender.

— Montér skeermen igen, dog uden at stramme

drejeknappen (11). Tjek, at keedestrammerens
stift (14) er korrekt indfert i det tilsvarende hul pa
svaerdet; i modsat tilfeelde anvendes en skrue-
treekker pa kaedestramningens ring (15), indtil
stiften er fuldsteendigt indfert (Fig. 4A).

— Justér keedestramningens ring (15), indtil kee-

den er korrekt spaendt (Fig. 4A).

— Mens sveerdet loftes, spaendes drejeknappen

(11) fast (Fig. 5A).

* Kontrol af keedens spaendingstilstand

Kontrollér, at keeden er strammet. Keeden er kor-
rekt strammet, nar leddene ikke falder ud af fo-
ringen, hvis man tager fat i keeden midtvejs pa
sveerdet (Fig. 7).
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5. FORBEREDELSE TIL ARBEJDET

1. FORBEREDELSE AF 2-TAKTS-BENZINEN

Denne maskine er forsynet med en 2-taktsmotor,
der kraever en blanding af benzin og smereolie.

VIGTIGT Anvendelse af ren benzin

beskadiger motoren og medforer bortfald af garan-
tien.

VIGTIGT Anvend kun braendstof og

smeoremidler af upaklagelig kvalitet for at bevare
ydelsen og sikre en lang levetid for de mekaniske
dele.

* Egenskaber for benzin

Anvend kun blyfri benzin (gren benzin) med et
oktantal, der ikke er lavere end 90 N.O.

VIGTIGT Blyfri benzin har tendens til

at danne bundfald i beholderne, hvis den opbeva-
res i over 2 maneder. Anvend altid frisk benzin!

* Egenskaber for olie

Anvend udelukkende syntetisk olie af en upakla-
gelig kvalitet, der er specifik for 2-takts-motorer.

Hos Deres forhandler kan De fa olier, der netop
er designet for denne type motor, og som sikrer et
hgjt beskyttelsesniveau.

Anvendelse af disse olier muligger sammenseet-
ning af en 2% blanding, det vil sige en blanding,
der bestar af 1 del olie til 50 dele benzin.

* Forberedelse og opbevaring af benzinen

Benzinen og blandingen olie/benzin er brand-

farlige!

- Opbevar benzinen og blandingen olie/ben-
zin i beholdere, der er godkendt for braend-
stoffer, pa et sikkert sted, der er vaek fra
varmekilder eller abne flammer.

- Beholderne ma ikke vere tilgangelige for
born.

- Ryg ikke under fremstilling af blandingen og
undga at indande benzindampene.

Tabellen viser de maengder af benzin og olie, som
skal anvendes til fremstilling af blandingen, alt ef-
ter den anvendte type olie.

Benzin Syntetisk olie 2 Takts-
litri litri
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

For at fremstille blandingen:

— Heeld ca. halvdelen af benzinmeengden i en
godkendt dunk.

— Tilsaet hele maengden olie ifelge tabellen.

— Tilseet resten af benzinen.

— Luk daekslet igen og omryst kraftigt.

VIGTIGT Blandingen er udsat for aeld-

ning. Fremstil ikke overdrevne maengder blanding
for at undga dannelse af bundfald.

VIGTIGT Hold beholderne for blandin-

gen og hhv. benzinen adskilt og forsyn dem med
navneangivelse for at undgé, at de ombyttes i an-
vendelsesgjeblikket.

VIGTIGT Rens beholderne for benzin

og blanding jeevnligt for at fierne et eventuelt bund-
fald.

PAFYLDNING AF BRENDSTOF

A\ FARE! Ryg ikke under pafyldnin-

gen og undga at indande benzindampene.

A\ FARE! Ffyld braendstoffet pa, in-

den motoren startes; pafyld aldrig braends-
toffet og fjern aldrig breendstoftankens
dzeksel, nar motoren er i gang eller stadig er
varm.

VNP0 /ion dunkens dzeksel for-
sigtigt, da der kunne veere opstaet tryk indeni.

Det folgende skal foretages, inden pafyldningen
udferes:

— Ryst dunken indeholdende blandingen kraftigt.

— Anbring maskinen plant, i en stabil position og
med tankdeekslet opad.

— Rens bade deekslet og omkring deekslet for at
undgé, at snavs falder ind under pafyldningen.

— Abn tankdaekslet forsigtigt for gradvist at aflaste
trykket. Foretag pafyldningen med en tragt og
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undga at fylde tanken helt op til randen.

A\ ADVARSEL! Luk altid tankdaekslet igen

og stram det godit til.

A\ ADVARSEL! Fjern ethvert spor af blan-

ding, der matte vaere spildt pd maskinen eller
jorden, og start ikke motoren, for benzindam-
pene er helt forsvundet.

SMOREMIDDEL TIL KAEDEN

m Anvend udelukkende speci-

fik olie til keedesave eller klaebeolie til kaedesave.
Der ma ikke anvendes olie indeholdende urenhe-
der for at undga tilstopning af filtret i tanken og
uoprettelige skader pa oliepumpen.

m Den specifikke olie til smo-

ring af kaeden er biologisk nedbrydelig. Anven-
delse af mineralsk olie eller motorolie medforer
alvorlige skader pa miljoet.

For at opna en effektiv smering af de skeerende
dele er det uhyre vigtigt, at den anvendte olie er
af god kvalitet; brugt olie eller olie af darlig kvali-
tet forringer smaringen og reducerer levetiden for
keeden og sveerdet.

Det er altid en fordel at fylde olietanken fuldsteen-
digt op (ved hjeelp af en tragt), hver gang der pa-
fyldes braendstof. Olietankens rumfang er nemlig
beregnet séledes, at braendstoffet bruges op for
olien; pa denne made mindskes risikoen for, at
maskinen kerer uden smaremiddel.

4. KONTROL AF MASKINEN

Det folgende skal udferes, inden arbejdet startes:

— fyld op med hhv. benzinblanding og olie i de
tilsvarende tanke;

— kontrollér, at der ikke findes lgse skruer pa ma-
skinen og klingen;

— kontrollér, at keeden er skarp og uden tegn pa
beskadigelse;

— kontrollér, at luftfiltret er rent;

— Kontrollér, at maskinens handtag og beskyt-
telser er rene, torre, korrekt monteret og solidt
fastgjort til maskinen;

— kontrollér, at hAndtagene er fastspaendt;

— kontrollér, at keedebremsen fungerer og er ef-
fektiv;

— kontrollér, at keeden er strammet;

— kontrollér inden brug, at koblingen fungerer kor-
rekt (nar maskinen er i tomgang, skal kaeden
ikke kunne bevaege sig).

5. KONTROL AF KADENS
SPANDINGSTILSTAND

A\ ADVARSEL! Samtlige operationer skal

udferes, mens motoren er slukket.

Keeden er korrekt strammet, nar leddene ikke
falder ud af feringen, hvis man tager fat i kaeden
midtvejs pa sveerdet (Fig. 7).

¢ Maskiner med standard keedestrammere

— Losn skeermens matrikker ved hjaelp af den me-
dfelgende nagle (Fig. 4).

— Justér keedestramningsskruen (4), indtil keeden
er korrekt strammet (Fig. 4).

— Mens sveerdet loftes, spaendes skeaermens
metrikker helt ved hjeelp af den medfelgende
nagle (Fig. 5).

* Maskiner med hurtig keedestrammer
(C38T,C4171)

— Losn drejeknappen (11) (Fig. 4A).

— Justér keedestramningens ring (15), indtil kee-
den er korrekt spaendt (Fig. 5A).

— Mens sveerdet loftes, spaendes drejeknappen
(11) fast (Fig. 5A).

6. KONTROL AF KADEBREMSEN

Denne maskine er forsynet med et sikkerhed-
sbremsesystem.

| tilfeelde af tilbageslag under arbejdet som folge
af unormal kontakt af svaerdets spids med et vold-
somt ryk opad, der far handen til at sla imod den
forreste skaerm. | dette tilfeelde blokerer bremsen
kaedebeveegelsen, og bremsen skal frigares og
frakobles manuelt.

Denne bremse kan ogsa betjenes manuelt ved at
skubbe den forreste beskyttelse fremad. For at fra-
koble bremsen skubbes den forreste beskyttelse
imod handtaget, indtil der heres et klik.

Sadan kontrolleres bremsens effektivitet:

— Start motoren og hold godt fast i handtagene
med de to haender.

— Hold keeden i beveegelse ved hjeelp af hastig-
hedsregulatoren og skub bremsehandtaget
frem med handryggen. Keeden skal stoppe gje-
blikkeligt.

— Nar keeden er stoppet, giv da straks slip for ha-
stighedsregulatoren.

— Giv slip for bremsen.

A\ ADVARSEL! Maskinen mé& ikke anven-
des, hvis kaeadebremsen ikke fungerer korrekt.
Kontakt i sa fald Deres forhandler for det nod-
vendige eftersyn.
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6. START - ANVENDELSE - STANDSNING AF MOTOREN

VARMSTART AF MOTOREN

VNECYZCS=0 Start af motoren skal ske i
en afstand pa mindst 3 meter fra det sted,
hvor der er foretaget pafyldning af breendstof-
fet.

Inden start af motoren:

— Stil maskinen i en stabil position pa jorden.

— Fjern skeden fra sveerdet.

— Kontrollér, at sveerdet ikke rgrer jorden eller an-
dre genstande.

— Kontrollér inden start af motoren, at kaeden ikke
bergrer nogen genstand. Kontrollér inden start
af maskinen, at keedebremsen er aktiveret.

¢ Koldstart

BEMARK Ved “koldstart” forstas start,

nar motoren har veeret slukket i mindst 5 minutter,
eller efter pafyldning af braendstof.

Fremgangsmade ved start af motoren (Fig.8):

1. Kontrollér, at keedebremsen er indkoblet (den
forreste beskyttelse for handen er trykket
fremad).

2. Seet afbryderen (1) i positionen «START».

3. Brug starteren - dette gores ved at treekke i
kuglegrebet (2) helt.

4. Tryk pa primer-knappen (3) 3-4 gange for at
lette opstart af karburatoren.

5. Hold fast i maskinen pa jorden, med en hand
pa handtaget og en fod indfert i det bagerste
handtag, for ikke at miste kontrollen under start-
fasen (Fig. 9).

A\ ADVARSEL! [T brugeren ikke holder

godt fast i maskinen, kan stodet fra motoren
fa brugeren til at miste balancen, eller sveer-
det kan udslynges mod en genstand eller
selve brugeren.

6. Traek langsomt i startgrebet i 10 - 15 cm, ind-
til der meerkes en vis modstand; treek derefter
hardt nogle gange, indtil de forste startlyde kan
heres fra motoren.

A\ ADVARSEL! [PV Nargee aldrig vik-

les rundt om handen.

A\ FARE! Kaedesaven mé4 ikke star-
tes ved at lade den falde, mens man holder
startkablet. Denne metode er yderst farlig,
fordi man fuldsteendigt mister herredommet
over maskinen og kaeden.

VIGTIGT For at undgé brud, mé sno-

ren ikke traekkes i hele sin laengde, snoren ma ikke
glide langs faringshullets kant, og grebet skal slip-
pes graadvist, séledes at det ikke vender for vold-
somt tilbage.

7. Lad starterens kuglegreb vende tilbage til ca.
midtvejs.

8. Treek igen i startgrebet, indtil motoren starter
normalt.

BEMARK Hvis grebet pa startsnoren

betjenes flere gange med indkoblet starter, kan
motoren “drukne” med det resultat, at det kan blive
sveert at starte maskinen. Skulle motoren drukne,
fiern da teendreret og traek forsigtigt i grebet pa
startsnoren for at fierne det overskydende braend-
stof; tor derefter teendrorets elektroder af og mon-
tér taendraret igen pa motoren.

9. Sa snart motoren er startet, anvend hastig-
hedsregulatoren kortvarigt for at frakoble star-
teren og bringe motoren tilbage til tomgangs-
tilstanden.

VIGTIGT Motoren mé ikke dreje ved et

hejt omdrejningstal, nér keedebremsen er indkob-
let, da dette kan medfore overhophedning og be-
skadigelse af koblingen.

10. Traek den forreste skaerm til beskyttelse af
handen mod det forreste handtag for at fra-
koble bremsen.

Giv motoren lov til at kere i tomgang i mindst 1
minut, inden maskinen anvendes.

¢ Varmstart

For at starte motoren i varm tilstand (umiddelbart
efter, at motoren er standset), folges punkterne 1
-2-5-6-9-10iden foregdende procedure.

ANVENDELSE AF MOTOREN (Fig. 10)

VIGTIGT Inden hastighedsregulatoren

anvendes, skal kaedebremsen altid frakobles.
Dette gores ved at traeekke i hdndtaget i retningen
mod brugeren.
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Kaedehastigheden justeres med hastighedsregu-
latoren (1), der forefindes pa det bagerste handtag

@.

Betjening af hastighedsregulatoren er kun muligt,
hvis der samtidigt trykkes pa sikkerhedshandtaget

@3).

Bevaegelsen overfores fra motoren til keeden
igennem en kobling med centrifugallodregulering,
der undgar beveegelse af keeden, nar motoren er
i tomgang.

ADVARSEL! Anvend ikke maskinen,
hvis kaeden bevaeger sig med motoren i tom-
gang; i denne situation er det nodvendigt at
kontakte forhandleren.

Den korrekte arbejdshastighed fas med hastig-
hedsregulatoren (1) i bunden.

VIGTIGT | de forste 6-8 timer, hvor

maskinen er i drift, bar motoren ikke anvendes ved
maskimalt omdrejningstal.

STANDSNING AF MOTOREN (Fig. 10)
Fremgangsmade ved standsning af motoren:

— Giv slip pa hastighedsregulatoren (1) og lad mo-
toren kere i tomgang i nogle sekunder.

— Seet afbryderen (4) i positionen «STOP».

A\ ADVARSEL! [F¥PS hastighedsregulato-

ren er blevet stillet i tomgangshastighed, kan
det forekomme, at keeden forst stopper efter
nogle sekunder.

VIGTIGT Skulle maskinen ikke slukke,

betjen da starteren for at standse motoren ved
“drukning” og kontakt straks forhandleren for at
finde drsagen til problemet og afhjaelpe det.

ANVENDELSE AF ANTIFROSTINDRETNINGEN
(undtagen Mod. C 46 - C 50) (Fig. 11)

Hvis motorsaven betjenes i temperaturer fra 0 -
5°C med hgj fugtighed, kan det resultere i dan-
nelse af is i karburatoren, og det kan igen forar-
sage, at motorens udgangseffekt reduceres, eller
at motoren ikke kan fungere jaevnt.

Dette produkt har derfor ventilationsdeeksel pa

hejre side af cylinderendaekslets overflade til at
lade varm Iuft komme ind i motoren, og saledes
forhindre, at der opstar isdannelse.

Under normale forhold ber produktet bruges i nor-
mal betjeningstilstand, dvs. i den tilstand den er
sat til ved levering.

Men nar muligheden for isdannelse foreligger, ber
apparatet stilles til at fungere i anti-frost tilstand
inden brug.

For at skifte fra anvendelsesmaden “Normal” til
anvendelsesmaden “Antifrost” (og omvendt) (Fig.
11):

1. Sluk motoren.
2. Fjern luftfiltrets deeksel (1) og selve luftfiltret (2).

3. Fjern Iuftkuglegrebet (3) fra cylinderens daeksel
(4).

4. Fjern skruerne (5). Disse skruer fastger cylin-
derens daeksel (tre skruer inde i deekslet og
én skrue udenfor). Fjern derefter cylinderens
daeksel (4).

5. Tryk pa antifrosthaetten (5) med fingrene og tag
den ud af dens saede. Heetten sidder pa hejre
side af cylinderens daeksel.

6. Vend antifrosthaetten (5) saledes, at symbolet
for "SNE” vender opad. Montér derefter haetten
igen.

7. Montér cylinderens daeksel og alle de andre
dele i den oprindelige position.

BEMARK Hvis maskinen kerer i anven-

delsesmdden "antifrost” ved hojere temperaturer,
kan motoren have sveert ved at starte, og det kan
forekomme, at motoren korer ved en ukorrekt ha-
stighed. Husk derfor altid at tiekke, at maskinen er
blevet indstillet tilbage til normal anvendelses-
méde (dvs. med symbolet for "SOL”, der vender
opad), nar der ikke laengere er fare for isdannelse.
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7. ANVENDELSE AF MASKINEN

VIGTIGT Husk altid, at en ukorrekt an-

vendt motorsav kan genere andre og kan pavirke
miljoet.

For at vise hensyn til andre og til miljoet, husk
folgende:

— Brug ikke maskinen i miljoer og pa tidspunkter,
hvor det kan veaere generende.

— Overhold ngje de lokale normer, ndr De bort-
skaffer restmaterialet efter klipningen.

— Overhold ngje de lokale normer til bortskaffelse
af olie, nedslidte dele og/eller ethvert andet ele-
ment med indflydelse pa miljoet.

— Keeden smores med olie, og under arbejdet vil
der altid vaere en maengde olie, der gar spildt i
miljoet. Anvend derfor kun biologisk nedbryde-
lige olietyper, der er specifikt beregnet til denne
type anvendelse.

— For at undgé brandrisiko, ma& maskinen ikke ef-
terlades i umiddelbar neerhed af torre blade eller
grees, mens motoren er varm.

A LUNZGSISNE Baor en egnet paklaedning

under arbejdet. Hos Deres forhandler kan De
fa oplysninger om de mest egnede ulykkefore-
byggende materialer for at oge sikkerheden
under arbejdet. Anvend vibrationsdaempende
handsker. P4 trods af alle de forholdsregler,
der er naevnt ovenfor, kan det ikke garanteres,
at Raynauds faenomen eller karpaltunnelsyn-
drom ikke opstar. Det anbefales derfor, at bru-
gere, der anvender denne maskine i laengere
tid, med jeevne mellemrum kontrollerer haen-
dernes og fingrenes tilstand.

Skulle nogle af fornaevnte symptomer vise sig,
sog da straks laege.

VYNECYISE=R 41vendeise af maskinen
til feeldning af treeer og opskeaering af grene
kraever specifik treening.

1. KONTROLFORANSTALTNINGER,
DER SKAL UDFQRES UNDER ARBEJDET

* Kontrol af kaedens spaendingstilstand

Da kaeden under arbejdet bliver efterhanden leen-
gere, skal kaedens spaendingstilstand kontrolleres
hyppigt.

VIGTIGT | den forste anvendelsespe-

riode (og efter udskiftning af keeden) skal kontrol-
len foretages oftere pa grund af keedens tilpasning.

4\ ADVARSEL! Arbejd aldrig med en slap

kaede, da kaaden kan falde ud af foringerne og
skabe risikosituationer.

For at justere kaedens spaending, ga frem som
angivet i afsnit 5.5.

* Kontrol af olietilgang

VIGTIGT Maskinen ma aldrig anven-

des uden smaring! Olietanken kan tommes neae-
sten fuldsteendigt, hver gang breendstoffet bruges
op. Sorg for at fylde olietanken fuldsteendigt op,
hver gang kaedesaven forsynes med braendstof.

A\ ADVARSEL! [FONSI. om, at svar-
det og keaeden er korrekt placeret, nar De fore-
tager kontrol at olietilgangen.

Start motoren, hold den i mellemhastighed og
kontrollér, at kaedeolien spredes som vist i figur
(Fig. 12).

Kan kaedeoliens strgm justeres ved at dreje pum-
pens justeringsskrue (1 eller 1a) ved hjeelp af en
skruetraekker. Skruen sidder i maskinens nederste
del (Fig. 12).

2. ANVENDELSESMADER
OG OPSKAERINGSTEKNIKKER

Inden De gar i gang med at feelde et tree eller at
hugge grene pa et tree for forste gang, er det en
god idé at treene med traestubbe, der sidder pa
jorden eller er fastgjort til arbejdsbukke.

P& denne made kan De blive fortrolig med maski-
nen og de mest hensigtsmaessige opskeerings-
teknikker.

A\ ADVARSEL! [FTR arbejdet skal ma-

skinen altid holdes fast med begge haender.
Det forreste handtag skal holdes med venstre
hénd og det bageste handtag med hajre hdnd,
ogsa selv om brugeren er venstrehandet.

AL ADVARSEL! VSN ojeblikkeligt moto-

ren, hvis kaeden sidder fast under arbejdet.



ANVENDELSE AF MASKINEN

DA| 13

Pas altid pa det tilbageslag, som kan opsta,
hvis svaerdet hindres i sin bevaegelse.

¢ Opskeering af grenene pa et trae (Fig. 13)

A\ ADVARSEL! Kontrollér, at det omrade,
hvor grenene vil falde, er og forbliver frit.

1. Placér Dem pa den modsatte side af den gren,
som skal hugges.

2. Start med de laveste grene, og fortseet derefter
med de hgijere.

3. Udfer opskeeringen nedefra og opad for at
undga, at sveerdet seetter sig fast.

¢ Feeldning af et trae (Fig. 14)

A\ ADVARSEL! IR skraninger skal man

altid arbejde opstroms for traeet, og man skal
sikre sig, at den nedfaldne stamme ikke kan
forarsage skader som folge af rulning.

1. Bestem treeets feeldningsretning under hen-
syntagen til vind, treeets haeldning, de tungeste
grenes placering, det efterfglgende arbejde,
nar traeet er feeldet, o.s.v.

2. Ryd omradet omkring treeet og serg for, at De
har solidt fodfaeste.

3. Sorg for egnede flugtveje, som er frie for hin-
dringer; flugtvejene skal forberedes ca. 45° i
modsat retning i forhold til det sted, hvor treeet
vil falde, og skal gere det muligt for brugeren at
na frem til et sikkert sted, der befinder sig ca.
2,5 gange laengere vaek end treeets hgjde.

4. Start med at skeere pa feeldningssiden, og
stands ved ca. 1/3 af traeets diameter.

5. Skeer i treeet pa den anden side i en position,
der er en smule hgjere end bunden af skae-
ringen ved punkt 4, og efterlad et uoverskaret
stykke (1) pa ca. 5-10 cm.

6. Uden at tage sveerdet ud, reducér gradvist tyk-
kelsen af det uoverskarne stykke i midten, indtil
treeet veelter.

7. Under specielle omstaendigheder eller i tilfeelde
af darlig stabilitet, kan feeldningen fuldsteendig-
gores ved at indfare kiler (2) pa den modsatte
side af feeldningssiden. Treeet feeldes deref-
ter ved at sld med en mukkert pa kilerne, indtil
treeet veelter.

* Fjernelse af grenene efter faeldningen
(Fig. 15)

A\ ADVARSEL! [N opmzrksom pa: De

steder, hvor grenen hviler pa jorden; mulighe-
den for, at en gren kan veere spzendt; den ret-
ning, som grenen kan antage under opskaerin-
gen, samt traeeets mulige ustabilitet, nar
grenen er hugget.

1. Se, i hvilken retning grenen sidder i stammen.

2. Udfer det farste snit pa den side, hvor grenen
kan bgjes, og afslut opskeeringen pa den mod-
satte side.

¢ Inddeling af en treestamme i stykker
(Fig. 16)

Inddelingen i stykker af en traestamme forenkles
ved brug af harpunen.

1. Stik harpunen ind i stammen og udfer en bue-
formet beveegelse med kaedesaven med har-
punen som stettepunkt, saledes at sveerdet kan
treenge ind i traeet.

2. Gentag om ngdvendigt operationen, idet harpu-
nens stettepunkt flyttes.

¢ Inddeling i stykker af en traestamme,
der ligger pa jorden (Fig. 17)

Skeer op til ca. halvdelen af diameteren; vend der-
efter stammen for at fuldsteendiggere skeeringen
fra den anden side.

* Inddeling i stykker af en loftet treestamme
(Fig. 18)

1. Hvis skeeringen foregar uden for stettepunk-
terne (A), skeeres 1/3 af diameteren nedefra,
og arbejdet afsluttes ovenfra.

2. Hvis skeeringen foregar mellem to stettepunkter
(B), skeeres 1/3 af diameteren ovenfra, og skae-
ringen afsluttes nedefra.

Brug af harpunen ved beskaering af traeer og store
grene bidrager til Deres sikkerhed og reducerer
bade arbejdsbelastningen og vibrationsniveauet.

3. AFLSUTNING AF ARBEJDET
Det folgende skal udferes, nér arbejdet er afsluttet:

— Sluk motoren som forklaret ovenfor (Kap. 6).

— Vent, til keeden er helt standset, og giv maskinen
lov til at kole af.

— Losn sveerdets fastgerelsesmaotrikker for at re-
ducere keedens spaending.

— Fjern alle spor af savsmuld og olierester fra
kaeden.

— | tilfeelde af kraftig tilsmudsning eller dannelse
af fast olie, som har sat sig fast pa kaeden, skal
kaeden tages af og laegges i nogle timer i en
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beholder med et egnet rensemiddel. Skyl der-
efter keeden i rent vand og behandl den med
passende korrosionsbeskyttende middel, inden
den monteres igen pa maskinen.

— Montér sveerdets beskyttelsesskaerm, inden
maskinen saettes pa plads.

A LUONZGEISREY | ad motoren kole af inden
at seette den i et rum. For at mindske brandfa-
ren skal maskinen holdes fri for sagsmuldsre-
ster, kviste, blade eller overdrevent smore-
fedt; beholdere med rester fra klipning méa
ikke efterlades i det indre af lokaler.

8. VEDLIGEHOLDELSE OG OPBEVARING

A\ ADVARSEL! [RTTIYS og andres sik-

kerhed:

- En korrekt vedligeholdelse er veesentlig for
pa én gang at bevare maskinens oprinde-
lige effektivitet og sikkerhed.

- Lad motrikker og skruer forblive korrekt til-
spaendte, s maskinen altid er klar til brug.

- Brug aldrig maskinen med slidte eller ode-
lagte dele. Defekte dele bor altid udskiftes
og ikke repareres.

- Brug originale reservedele. Reservedele af
anden kvalitet kan beskadige maskinen og
forringe sikkerheden.

A\ ADVARSEL! TRV vedligeholdelsesar-

bejdet:

- Fjern teendrorsheetten.

- Vent, til motoren er passende afkolet.

— Anvend beskyttelseshandsker i forbindelse
med alt arbejde, der involverer svaerdet og
keeden.

— Hold beskyttelserne for svaerdet monteret,
undtagen nér der udfores arbejde pa selve
svaerdet eller pa kaeden.

- Olie, benzin eller andet forurenende materi-
ale ma ikke spredes i miljoet.

CYLINDER OG LYDDAMPER (Fig. 19)

For at minimere brandrisko skal cylinderens kgle-
vinger jeevnligt rengeres med trykluft, og lyddaem-
perens omrade skal frigeres for savsmuld, kviste,
blade og andre rester.

STARTBLOK

For at undga overophedning og skader ved mo-
toren, skal indsugningsgitrene for keleluften altid
holdes rene og fri for savsmuld eller rester.

Startsnoren skal udskiftes, sa snart den begynder
at vise tegn pa slid.

AFKOBLINGSBLOK (Fig. 20)

Hold den klokkeformede afkoblingsblok fri for
savsmuld og rester. Dette gores ved at fjerne
skeermen (som angivet i afsnit 4.1) og ved at mon-
tere den korrekt igen efter rensningen.

Hver ca. 30 timers arbejde skal det indre leje smo-
res hos Deres forhandler.

KADEBREMSE

Kontrollér hyppigt, at kaedebremsen er velfunge-
rende, og at metalbadndet omkring den klokke-
formede afkoblingsblok er helt. Dette gores ved
at fijerne skeermen (som angivet i afsnit 4.1) og
ved at montere den korrekt igen, nar kontrollen
er foretaget.

Bandet skal udskiftes, nar tykkelsen ved kontakt-
stederne med den klokkeformede koblingsblok er
reduceret til det halve af tykkelsen ved de to ender,
som ikke er udsat for gnidning.

KZAEDE-TANDHJUL

Kontrollér hyppigt tandhjulets tilstand hos Deres
forhandler. Tandhjulet skal udskiftes, nar det er
slidt i uacceptabelt omfang.

Montér aldrig en ny keede med et slidt tandhjul
eller omvendt.

SMOREHULLET (Fig. 21)

Folgende kontrol skal udferes med jeevne mel-
lemrum: Udtag skeermen (som angivet i afsnit
4.1), afmontér sveerdet og kontrollér derefter, at
maskinens (1) og sveerdets (2) smearehul ikke er
tilstoppet.
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KADESTOPPER-STIFT

Denne stift udger et vigtigt sikkerhedselement, da
den forhindrer ukontrolleret bevaegelse af kaeden
i tilfeelde af brud eller lgsning.

Kontrollér hyppigt stiftens tilstand og skift den ud,
hvis den er beskadiget.

FASTSPANDING

Kontrollér periodisk, at samtlige skuer og matrikker
er fastspaendt, og at handtagene er solidt fastgjort.
Det anbefales dels at foretage en daglig kontrol
inden brug, dels at sikre sig, at der ikke er opstaet
skader eller andre fejl efter et eventuelt fald eller
andre storre sammensted.

RENSNING AF LUFTFILTRET (Fig. 22)

VIGTIGT Rensning af luftfiltret er vee-

sentligt for maskinens gode funktion og holdbar-
hed. Arbejd aldrig uden filter, eller nér flitret er
beskadiget, da dette kan medfore uoprettelige
skader ved motoren.

Rensningen skal foretages hver 8-10 timers ar-
bejde.

For at rense filtret:

— Skru fligen (1) af og fiern daekslet (2).

— Skru kuglegrebet (2a) af, fiern filter-elementet og
bank det forsigtigt for at fierne snavs. Elementet
kan om nadvendigt renses med en borste.

— Skulle filter-elementet veere fuldsteendigt tilstop-
pet, adskil da de to dele (3a og 3b) fra hinan-
den med en skruetreekker og vask dem med
ren benzin. Hvis der anvendes trykluft, skal det
blaeses ind fra den indre mod den ydre side.

— Saml filter-elementets to dele igen ved at presse
siderne sammen, indtil man hearer et klik.

— Montér filter-elementet (3) og skru kuglegrebet
(2a) pa.

— Montér deekslet (2) igen og heegt fligen (1) pa.

KONTROL AF T/ENDRGRET (Fig. 23)

Det er muligt at f& adgang til teendreret ved at
fierne Iuftfiltrets daeksel.

Med regelmaessigt mellemrum skal teendroret ud-
tages og renses med en metalborste for at fijerne
eventuelle aflejeringer.

Kontrollér elektrodernes renhed og indbyrdes af-
stand.

Montér teendreret igen og spaend det godt fast
med den medfglgende nagle.

Teendroret skal udskiftes med et nyt med tilsva-
rende egenskaber i tilfeelde af braendte elektroder
eller nedslidt isolationsmateriale, og under alle
omstaendigheder hver 100 timers funktion.

JUSTERING AF KARBURATOREN

Karburatoren er justeret pa fabrikken pa en sadan
made, at der i enhver anvendelsessituation opnas
den maksimale ydelse med en minimal udledning
af giftige dampe, under overholdelse af den geel-
dende lovgivning.

| tilfeelde af darlig ydelse, kontrollér allerferst, at
keaeden kerer frit, og at feringerne pa sveerdet ikke
er ude af facon. Henvend Dem efterfalgende til
Deres forhandler for at fa kontrolleret karburator
0g motor.

» Justering af tomgangshastigheden

ADVARSEL! Kaeden mé ikke bevaege

sig, ndr motoren er i tomgang; Hvis kaeden
bevasger sig med motoren i tomgang, kontakt
da Deres forhandler for at opna en korrekt
justering af motoren.

SLIBNING AF KADEN

VNP0 41 sikkerheds- og effekti-
vitetshensyn er det meget vigtigt, at de skae-
rende dele er godt slebet.

Maskinen skal slibes, nar:

e Savsmuldet ligner stov.

* Der skal bruges mere kraft for at skaere.
» Skeeringen er ikke retlinet.

e Vibrationerne tiltager.

* Maskinen bruger mere breendstof.

A\ ADVARSEL! En kaede, der ikke er til-
streekkeligt slebet, oger risikoen for tilbage-
slag (kickback).

Det er en god idé at fa udfert slibningen hos et
specialiseret center, der anvender specielt udstyr,
som sikrer en minimal fiernelse af materiale og en
konstant slibning over samtlige skeerende dele.

Hvis brugeren selv skal udfere slibningen, anven-
des specielle rundfile med en diameter, der er spe-
cifik for hver type keede (se “Vedligeholdelsestabel
for kaeden”). Slibningen kreever gode manuelle
evner og erfaring for at undgé beskadigelser ved
de skeerende dele.

For at slibe kaeden (Fig. 24):
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Vedligeholdelsestabel for kaeden

A\ ADVARSEL! Af sikkerhedsdrsager mé der ikke anvendes kaeder eller svaerd af andre
typer. Tabellen omtaler kaeder af forskellige typer, men dette betyder ikke, at det er tilladt at

bruge andre kaeder ud over den godkendte.

Tandafstand for keeden

Niveau af begraensningstand (a)
a

"'l ,

Fildiameter (d)
d

tommer mm tommer mm tommer mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 52
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

— Sluk motoren, frigor kaedebremsen og fast-
spaend godt sveerdet, med kaeden pa, i en egnet
skruestik. Tjek, at keeden kan kere frit.

— Spaend keeden, hvis den er slap.

— Montér filen i den dertil beregnede foring og
placér filen i tandabningen. Hold en konstant
heeldning ifelge profilen pa den skaerende del.

- Kor filen kun nogle fa gange, udelukkende
fremad, og gentag operationen for samtlige
skeerende dele, som har samme retning (hgjre
eller venstre).

— Vend sveerdets position om i skruestikken og
gentag operationen for de resterende skeerende
dele.

— Kontrollér, at den afgraensende tand ikke stik-
ker ud over verificeringsinstrumentet, og fil den
eventuelle overskydende del af med en flad fil,
idet profilen afrundes.

— Efter slibningen skal ethvert spor af filspan og
metalstov fiernes, og keeden skal smores i et
oliebad.

Kaeden skal udskiftes, nar:

— Den skaerende dels laengde er reduceret til 5
mm eller mindre;
— leddenes spillerum over nitterne er overdrevent.

VEDLIGEHOLDELSE AF SVAERDET (Fig. 25)

For at undga asymmetrisk slid af sveerdet, ber
dette vendes om periodisk.
For at opna en vedvarende god funktion af sveer-
det, skal felgende udferes:
— Smer afbgjningstandhjulets lejer (tandhjulet fin-

des kun i nogle modeller) ved hjeelp af den dertil
beregnede sprajte.

— Rensrrillen i sveerdet med den dertil beregnede
skraber (medfolger ikke).

— Rens smorehullerne.

— Afgrat siderne og udjeevn eventuelle ujeevnhe-
der mellem feringerne ved hjeelp af en fil.

Sveerdet skal udskiftes, nar:

— Rillens dybde er kortere end kaedeleddenes
hgjde (leddene ma aldrig rere bunden);

— Feringens indre side er sa slidt, at kaeden bgjes
sidelaens.

SARLIGE INDGREB

Ethvert vedligeholdelsesindgreb, der ikke er be-
skrevet i denne manual, m& udelukkende udfgres
af Deres forhandler.
Indgreb, der er udfert af uegnede instanser eller
ukvalificerede personer, medferer bortfald af en-
hver form for garanti.

HENSTILLEN

Hver gang, De afslutter arbejdet, skal De omhyg-
geligt rense maskinen for stov og rester, og even-
tuelle defekte dele skal repareres eller udskiftes.
Maskinen skal henstilles pa et tort sted og i lee
for vejrpavirkning, og skeden skal veere korrekt
monteret.

LANGEVARENDE STILSTAND

VIGTIGT Hvis maskinen forventes

uanvendt i mere end 2 - 3
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méneder, skal der tages enkelte forholdsregler for
at undga vanskeligheder ved genoptagelse af ar-
bejdet eller vedvarende beskadigelse af motoren.

e Lagring

For maskinen henstilles:

— Skru de to matrikker af, skru skaermen af og fiern
teendror og sveerd.

— Tom olietanken, hezeld ca. 100-120 cc specifik
rensevaeske i, og seet deekslet pa igen.

- Montér skaermen igen uden at stramme
matrikkerne.

— Start maskinen og hold motoren ved hgj hasti-
ghed, indtil alt rensemiddel er brugt op.

— Seet motoren i minimum og lad maskinen kere,
indtil alt breendstoffet i tanken og i karburatoren
er brugt op.

— Nar maskinen er kold, fiernes kaeden.

— Heeld en teskefuld frisk olie for 2-taktsmotorer i
teendrarshullet.

— Treek flere gange i startgrebet for at fordele olien

i cylinderen.

— Montér teendreret med stemplet ved overste
dedpunkt (som kan ses fra teendrershullet;
det vil sige, med stemplet ved maksimal sla-
gleengde).

* Genoptagelse af arbejdet

Det felgende udferes, nar maskinen tages i brug

igen:

— Fjern teendroret.

- Anvend nogle gange startgrebet for ar fierne
den overskydende olie.

— Kontrollér teendrgret som beskrevet i kapitlet
“Kontrol af teendroret”.

— Forbered maskinen som angivet i kapitlet “For-
beredelse til arbejdet”.

9. FEJLFINDING

PROBLEM MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

1) otoren starter ikke — Ukorrekt start-procedure
eller stopper hele tiden

- Folg anvisningerne (se kap. 6)

— Teendreret er snavset eller ukorrekt afstand - Kontrollér teendroret (se kap. 8)

mellem elektroderne

- Tilstopning af luftfilter

— Renger og/eller udskift filtret (se kap. 8)

— Zafizeni na ochranu proti zamrznuti neni — Zkontrolujte montazni polohu (viz kap. 6)

spravné namontované
(undtagen Mod. C 46 - C 50)
- Driftsforstyrrelser i karburator

— Kontakt Deres forhandler

— Tilstopning af Tufffilter
2) Motoren starter,
men har begraenset - Driftsforstyrrelser i karburator
effektivitet

- Renger og/eller udskift filtret (se kap. 8)

— Kontakt Deres forhandler

— Teendreret er snavset eller ukorrekt afstand

3) Motoren virker mellem elektroderne
uregelmaessig eller
mangler effektivitet

under belastning

Driftsforstyrrelser i karburator

— Kontrollér taendreret (se kap. 8)

— Kontakt Deres forhandler

— Forkert sammenseetning
4) Motoren oser for af benzinblandingen

meget

Driftsforstyrrelser i karburator

— Fremstil benzinblandingen ifolge
anvisningerne (se kap. 5)

- Kontakt Deres forhandler

Olien er af darlig kvalitet
5) Olien kommer
ikke ud

— Smgrehullerne er tilstoppet

- Tom tanken, skyl tanken og kanalerne
igennem med rensevaeske, og udskift
olien

- Rens
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10. TILBEHOR

Tabellen indeholder en liste over samtlige kombi-
nationer af sveerd og keede. De kombinationer,
som kan anvendes pa hver enkelt maskine, er af-
maerket med symbolet “ % ”.

A LUNZLGEIIREE Valg, montering og anven-

delse af sveerd og keaede er handlinger, der
udfores af brugeren efter brugerens fuldstaen-

Kombinationer af svaerd og kaede

dige og selvsteendige skon. Brugeren patager
sig derfor det efterfolgende ansvar for enhver
type skader, der matte ske som folge af s&-
danne handlinger. | tilfeelde af tvivl eller util-
streekkeligt kendskab til de specifikke egen-
skaber for hvert enkelt svaerd og hver enkelt
kaede, kontakt da Deres forhandler eller et
specialiseret havebrugscenter.

Mellemrum SVERD KAEDE Model
Leengde Sporbredde
C38 ca4l
Kode Kode c38T CHT C46 C50
Tommer | Tommer Tommer
/cm /mm
OREGON
\ \ \ OREGON 91VGO53X
91PX053X
\ , , TRILINK TRILINK
Y| 1e/sem | 0050 TAIMM | yycot463.1041TL | CLISOSATL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
38 | 16°/400m | 0,050°/13mm | SEER | paEade *
91PX057X
A \ OREGON OREGON
825 | 167/400m | 0050/1.3mm | joniBKoat | 95VPXOBEX *
R , TRILINK TRILINK
825" | 16°/40cm | 0.050"/1.3MM | »51666.11041TL | CLRSOGGNKTL *
R . , OREGON OREGON
825 | 167/40cm | 0056"/15mm | yeenypK0os | 21BPXOGX *
R \ OREGON OREGON
825" | 18'/45cm | O0SE/15mM | yeepxpyogs | 21BPXO72X * *
R . , TRILINK TRILINK
825 | 18/d5om | 008"/ 15MM |\ pegiazo.11005TL| CLoss72TL * *
R . , OREGON OREGON
825 | 207/50cm | O0S8/15mM | hyepxpyogs | 21BPXO8X *
- , TRILINK TRILINK
35 |20 ]s0em | DOSET/TSMM |\ oogr076.11095TL | CL25GTBTL *

A\ ADVARSEL! Anvend udelukkende de ovenfor naevnte kaeder og svaerd som reservedele. Brug
af kombinationer, der ikke er godkendt, kan medfore alvorlige kvaestelser og beskadige maskinen.
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Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

Wir danken Ihnen, dass Sie unseren Produkten den Vorzug gegeben haben und wiinschen Ihnen, dass lhnen der
Gebrauch Ihrer neuen Maschine Freude macht und Ihren Erwartungen vollkommen entspricht. Dieses Handbuch
wurde herausgegeben, um Sie mit lhrer Maschine vertraut zu machen und diese sicher und wirksam einsetzen zu
konnen. Beachten Sie, dass das Handbuch ein wesentlicher Bestandteil der Maschine ist. Halten Sie es stets griff-
bereit, um es jederzeit einsehen zu kénnen, und liefern Sie es mit, sollten Sie die Maschine eines Tages an Dritte
abtreten oder ausleihen.

Diese neue Maschine wurde nach den geltenden Bestimmungen entwickelt und hergestellt. Sie arbeitet sicher und
zuverlassig, wenn sie unter strikter Beachtung der in diesem Handbuch enthaltenen Anweisungen verwendet wird
(BestimmungsgemaBer Gebrauch). Jede andere Verwendung oder die Nichtbeachtung der angezeigten Sicher-
heitsvorschriften beim Gebrauch bzw. der Anweisungen flir Wartung und Reparatur werden als "unzweckméBige
Verwendung” der Maschine angesehen und haben den Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder Verantwortung
seitens des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer selbst dadurch entstandene oder Dritten zugeflgte Schaden oder
Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

Immer alle lokalen Vorschriften, die den Einsatz der Maschine einschrénken.

Falls Sie kleinere Unterschiede zwischen der Beschreibung im Handbuch und der Maschine feststellen sollten,
kénnen Sie davon ausgehen, dass die in diesem Handbuch enthaltenen Informationen auf Grund fortwahrender
Verbesserungen des Erzeugnisses Anderungen unterliegen, ohne dass der Hersteller die Pflicht zur Bekanntgabe
oder zur Aktualisierung hat, unter der Voraussetzung, dass sich die wesentlichen Eigenschaften fur Sicherheit und
Betriebsweise nicht verandern. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an den Handler. Viel Spaf3 bei der Arbeit!
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1. KENNZEICHNUNG DER WESENTLICHEN BAUTEILE

WESENTLICHE BAUTEILE

Motor
Krallenanschlag
Vorderer Handschutz
Vorderer Handgriff
Hinterer Handgriff
Kettenhaltestift
Schwert

Kette

Schwertschutz

. Schutz des Krallenanschlages
(wéhrend der Arbeit zu entfernen)

10. Typenschild

© N>R WD

©
Qo

STEUERUNGEN UND AUFFULLEN

11. Motorabstellschalter

12. Drehzahlregler

13. Verriegelung Drehzahlregler
14. Startgriff

15. Chokehebel

16. Primer

17. Schnellkettenspanner

21. Verschluss Gemischtank
22. Verschluss Kettendltank
23. Luftfilterdeckel

*C46
«C50




KENNZEICHNUNG DER WESENTLICHEN BAUTEILE / SYMBOLE

TYPENSCHILDS

10.1) Konformitatszeichen CE

10.2) Name und Anschrift des Herstellers
10.3) Schalleistungspegels

10.5) Maschinentyp

10.6) Kennnummer

10.7) Baujahr

10.8) Artikelnummer

10.9) Emission-Nummer

Das Beispiel der Konformitatserklarung finden Sie auf
der vorletzten Seite des Handbuchs.

0
Type:| RXERRARBRXXXAXK
yp R
BRI
QRN
B ssetes e

2. SYMBOLE

1) Achtung! Gefahr. Diese Maschine kann, wenn sie
nicht korrekt verwendet wird, fiir Sie und andere ge-
f&hrlich sein.

2) Ruckschlaggefahr (Kickback)! Der Riickschlag
verursacht das plétzliche und unkontrollierbare Zuriick-
schleudern der Motorsége in Richtung des Benutzers.
Es muss immer unter sicheren Bedingungen gearbeitet
werden. Es sind Ketten mit Sicherheitsgliedern zu ver-
wenden, die den Riickschlag begrenzen.

3) Die Maschine darf nie mit nur einer Hand gefuhrt
werden! Die Maschine muss fest mit beiden Handen
gehalten werden, um diese zu kontrollieren, und das

Risiko von Ruckschlagen zu mindern.

4) Vor Inbetriebnahme des Gerats die Gebrauchsan-
leitung aufmerksam lesen.

5) Wir weisen den Bediener des Geréts darauf hin,
dass er bei normalen Arbeitsbedingungen taglich ei-
ner Gerduschbelastung von 85 dB (A) oder mehr aus-
gesetzt ist. Gehdrschutz, Schutzbrille und Schutzhelm
verwenden.

6) Arbeitsschuhe und Schutzhandschuhe tragen!
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BESCHREIBENDE SYMBOLE AN DER MASCHINE (falls vorhanden)

1
O+

MIN\O} MAX| MAX MIN
=

13 o or
‘5o Oy
1 ==
ZE =
15 U
16

S \=->
O70

11) Gemischtank

12) Kettendltank und Olpumpenregler

13) Vergasereinstellung
L = Gemischregelung niedrige Drehzahl
H = Gemischregelung hohe Drehzahl
T = Leerlaufeinstellung

14) Chokehebel

15) Primer

16) Kettenbremse (das Symbol (O) zeigt
die Freigaberichtung der
Bremse an)

| 3. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

BESTIMMUNGSGEMASSER GEBRAUCH /
UNZWECKMASSIGE VERWENDUNG

2) Die Maschine darf nur fiir den vorgesehenen Zweck verwendet

werden, d.h. ,,das Féllen, Schneiden und Entasten von Baumen

mit einer GroBe entsprechend der Schwertldnge® oder Holz-

gegenstanden mit entsprechenden Eigenschaften. Ein unzweck-

méaBiger Gebrauch kann generell geféhrlich sein und die Maschine

beschéadigen.

Ein unzweckméaBiger Gebrauch kann generell geféhrlich sein und die

Maschine beschédigen. Folgende Punkte gehdren zur unzweckma-

Bigen Verwendung (beispielhaft):

- Schneiden von Hecken;

- Schnitzarbeiten;

- Durchschneiden von Holzpaletten, Holzkisten und Verpackungen
im Allgemeinen;

- Durchschneiden von Mébeln oder anderen Objekten, die Nagel,
Schrauben oder andere Metallgegensténde enthalten kénnen;

- Ausfiihren von Metzgerarbeiten;

- Verwenden der Maschine als Hebel, um Gegensténde anzuheben,
zu bewegen oder zu brechen;

- Verwenden der Maschine in fest eingespanntem Zustand.

Verwenden Sie die Kettensége nicht zum S&gen von Plastik, Mauer-

werk oder Baumaterialien, die nicht aus Holz sind. Die Verwendung

der Kettensage fur nicht bestimmungsgeméBe Arbeiten kann zu

geféhrlichen Situationen flihren.

A) AUSBILDUNG

1) Lesen Sie die Anweisungen aufmerksam. Machen Sie sich
mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch der Maschine
vertraut. Lernen Sie, den Motor schnell abzustellen.

2) Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die nicht tiber die
erforderlichen Kenntnisse dieser Gebrauchsanweisung verfiigen,
die Maschine zu benutzen. Ortliche Bestimmungen kénnen das Min-

destalter des Benutzers festlegen.

3) Die Maschine darf nicht von mehr als einer Person benutzt wer-

den.

4) Maschine niemals benutzen:

— Wahrend Personen, besonders Kinder oder Tiere in der Nahe sind;

— Wenn der Benutzer miide ist oder sich nicht wohl fihlt, oder wenn
er Arzneimittel oder Drogen, Alkohol oder andere Stoffe zu sich ge-
nommen hat, die seine Aufmerksamkeits- und Reaktionsfahigkeit
beeintrachtigen;

— Wenn der Benutzer nicht imstande ist, die Maschine mit zwei
Hénden festzuhalten bzw. wenn er bei der Arbeit nicht stabil auf
den Beinen das Gleichgewicht halten kann.

5) Beachten Sie, dass der Benutzer fiir Unfélle und Schaden verant-

wortlich ist, die anderen Personen oder deren Eigentum widerfahren

konnen.

B) VORBEREITENDE MASSNAHMEN

1) Bei der Arbeit, muss der Benutzer eine geeignete Kleidung

tragen, die ihn in seinen Bewegungen nicht hindert.

- Enganliegende Schutzkleidung mit schnittfesten Schutzeinsétzen
tragen.

- Schutzhelm, Handschuhe, Schutzbrille, Staubschutzmaske und
schnittfeste Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle tragen.

- Gehorschutz tragen.

— Keine Schale, Hemden, Halsketten oder andere lose hangende
Zubehére tragen, die sich in der Maschine oder in eventuell auf
dem Arbeitsplatz befindlichen Gegensténden verfangen kdnnten.

- Langes Haar zusammenbinden.

2) ACHTUNG: GEFAHR! Benzin ist hochgradig entflammbar:

- Kraftstoff in eigens zu diesem Zweck vorgesehenen, zugelassenen
Behaltern aufbewahren;

- beim Umgang mit Kraftstoffen nicht rauchen;

— Tankverschluss langsam &ffnen, um den darin entstandenen
Druck langsam abzubauen;
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- Kraftstoff nur im Freien mit Hilfe eines Trichters nachftillen;

- Kraftstoff ist vor dem Starten des Motors einzufiillen. Wahrend
der Motor l4uft oder bei heiBer Maschine darf der Tankver-
schluss nicht geéffnet bzw. Benzin nachgefiillt werden;

- falls Benzin ibergelaufen ist, darf kein Versuch unternommen wer-
den, den Motor zu starten. Statt dessen ist die Maschine von der
benzinverschmutzten Fléche zu entfernen. Bis das Benzin nicht
vollstandig verdampft ist und die Benzindampfe nicht verfliichtigt
sind, vermeiden Sie alles, was einen Brand verursachen kénnte;

- jegliche Spur von eventuell auf der Maschine oder auf dem Boden
verschittetem Benzin sofort entfernen;

- Maschine nicht am Beflillungsort starten;

- der Kontakt zwischen Kraftstoff und den Kleidern ist zu vermeiden,
und in einem solchen Fall, kleiden Sie sich lieber um, bevor Sie
den Motor starten;

- Tankverschluss und Verschluss des Benzinbehélters miissen im-
mer gut zugeschraubt sein.

3) Fehlerhafte oder beschadigte Schalldampfer auswechseln.

4) Vor dem Gebrauch die ganze Maschine grindlich tberprifen

und insbesondere:

- der Gashebel und der Sicherheitshebel missen sich leicht bewe-
gen lassen, nicht klemmen und wenn losgelassen, miissen sie au-
tomatisch und schnell ihre Ausgangsposition wieder einnehmen;

- der Gashebel muss blockiert bleiben, solange der Sicherheitshe-
bel nicht betatigt wird;

— der Motorabstellschalter muss von einer Position auf die andere
leicht verstellbar sein;

- das Elektrokabel und vor allem das Ziindkerzenkabel missen
einwandfrei sein, um eine Funkenbildung auszuschlieBen und der
Stecker muss vorschriftsmaBig an der Ziindkerze angebracht sein;

- die Handgriffe und Schutzvorrichtungen der Maschine missen
gereinigt und abgetrocknet, und schlieBSlich an die Maschine fest
angebracht werden;

- die Kettenbremse muss voll funktionsfahig sein;

- Schwert und Ketten miissen vorschriftgeman montiert sein;

- Die Kette muss richtig gespannt sein.

5) Vor Arbeitsbeginn muss sichergestellt werden, dass alle Schutz-

vorrichtungen richtig angebracht sind.

C) DIE MASCHINE IM EINSATZ

1) Der Verbrennungsmotor darf nicht in geschlossenen Raumen
laufen, in denen sich geféhrliche Kohlenmonoxydabgase sammeln
kénnen.

Den Luftaustausch sicherstellen, wenn man in Graben, Héhlen oder

ahnlichem arbeitet.

2) Arbeiten Sie nur bei Tageslicht oder bei gutem Kunstlicht.

3) Eine sichere und stabile Position einnehmen:

- vermeiden Sie so gut wie mdglich den Einsatz der Maschine auf

nassem oder rutschigem Boden oder jedenfalls auf unebenen

oder steilen Boden, wenn fir den Benutzer bei der Arbeit keine
ausreichende Stabilitat gewahrleistet ist;

vermeiden Sie Treppen und unstabile Plattformen;

- arbeiten Sie nicht mit der Maschine Uber Schulterhdhe;

rennen Sie nicht, gehen Sie immer vorsichtig voran und achten Sie

auf die Bodenunebenheiten und auf die Anwesenheit eventueller

Hindernisse.

- Arbeiten Sie nicht allein, oder an entlegenen Orten, um Erste Hilfe
bei eventuellen Unfallen schnell anfordern zu kénnen.

4) Beim Anlassen des Motors die Maschine fest drlicken:

- den Motor erst mindestens 3 Meter vom Befiillungsort entfernt
starten;

- versichern Sie sich, dass sich in Maschinenreichweite keine ande-
ren Personen befinden;

- Schallddmpfer und demnach auch die Abgase nie gegen ent-
flammbare Stoffe richten:

- achten Sie auf das mégliche Herausschleudern von Material auf
Grund der Kettenbewegung, vor allem wenn die Kette auf Hinder-
nisse oder Fremdkdrper trifft.

5) Andern Sie nicht die Grundeinstellung des Motors oder iiber-

drehen Sie ihn nicht.

6) Die Maschine darf keinen iibermaBigen Kréaften ausgesetzt wer-

den, und kleine Maschinen durfen nicht fir schwere Arbeiten verwen-

det werden. Die Verwendung einer geeigneten Maschine vermindert

die Risiken und verbessert die Qualitat der Arbeit.

7) Sicherstellen, dass sich die Kette nicht bewegt solange der Motor

leer l4uft, und dass nach Betatigung des Gashebels der Motor dann

auch schnell wieder auf den Leerlauf gebracht wird.

8) Achten Sie darauf, dass der Schwert nicht gegen Fremdkdrper

hart aufprallt und auf das eventuell durch die Reibung der Kette

herumfliegende Material.

9) Der Motor ist abzustellen:

— wenn Sie die Maschine unbewacht lassen.

- bevor Sie nachtanken.

10) Schalten Sie den Motor ab und ziehen Sie das Kerzenkabel

heraus:

— bevor Sie die Maschine iberprifen, reinigen oder Arbeiten an
ihr durchflihren;

- nachdem ein Fremdkdrper getroffen wurde. Priifen Sie, ob an der
Maschine Schaden entstanden sind, und fiihren Sie die erforder-
lichen Reparaturen aus, ehe Sie die Maschine wieder benutzen;

- wenn die Maschine auf anormale Weise zu vibrieren beginnt
(Sofort die Ursachen der Vibrationen ausfindig machen und die
notwendigen Untersuchungen in einem Fachbetrieb durchfiihren
lassen).

- wenn die Maschine nicht benutzt wird.

11) Vermeiden Sie es, sich dem von der Kette wahrend des Schnei-

dens erzeugten Staub und den Sagespénen auszusetzen.

D) WARTUNG UND LAGERUNG

1) Sorgen Sie dafiir, dass alle Muttern, und Schrauben fest angezo-
gen sind, um sicher zu sein, dass das Gerat immer unter guten Be-
dingungen arbeitet. Eine regelméBige Wartung ist unentbehrlich
fiir die Sicherheit und die Einhaltung der Leistungsféhigkeit.
2) Bewahren Sie die Maschine mit Benzin im Tank niemals innerhalb
eines Raumes auf, in dem Benzindampfe mit offenem Feuer, einer
heien Quelle oder Funken in Beriihrung kommen kénnten.

3) Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie die Maschine in einem
Raum abstellen.

4) Um die Brandgefahr zu vermindern, ist der Motor, der Abgas-
schallddmpfer und der Lagerort fir die Kraftstoffe stets frei von S&-
gespénen, Zweigresten, Blattern oder iiberfliissigem Fett zu halten;
Behalter mit Schneidresten niemals innerhalb eines Raumes lassen.
5) Falls der Tank zu entleeren ist, muss dies im Freien erfolgen und
bei kaltem Motor.

6) Tragen Sie bei jedem Eingriff auf der Schneidvorrichtung
Handschuhe.

7) Achten Sie immer darauf, dass die Kette gut geschliffen ist.
Alle an der Kette durchzuflihrenden Arbeiten setzen fachgerechte
Kompetenzen und den Einsatz spezieller Werkzeuge voraus; aus
Sicherheitsgriinden sich mit dem Handler in Verbindung setzen.

8) Verwenden Sie, aus Sicherheitsgriinden, nie die Maschine
mit abgenutzten oder beschadigten Teilen. Die beschadigten
Teile miissen ersetzt und diirfen niemals repariert werden. Nur
Original-Ersatzteile verwenden. Nicht gleichwertige Ersatzteile
kénnen die Maschine beschédigen und lhre Sicherheit gefahrden.
9) Vergewissern Sie sich vor dem Wegrédumen der Maschine, dass
Sie fur die Wartung verwendete Schraubenschlissel oder Werk-
zeuge entfernt haben.

10) Maschine nicht in Kinderreichweite aufbewahren!

E) TRANSPORT UND HANDHABUNG

1) Folgende Hinweise miissen bei Transport und Handhabung der

Maschine beachtet werden:

— Motor ausschalten; abwarten bis die Kette vollstandig stillsteht,
Zindkerzenstecker abtrennen;

— den Schwertschutz anbringen;

- Maschine ausschlieBlich an den Handgriffen aufheben und den
Schwert in die der Laufrichtung entgegengesetzte Richtung po-
sitionieren;

2) Sollte der Transport der Maschine mit einem Kraftfahrzeug er-

folgen, so muss sie so aufgestellt werden, dass sie keine Gefahr
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darstellt und auch gut befestigt werden, um das Umkippen mit nach-
folgender Schadenentstehung und Kraftstoffauslauf zu verhindern.

F) RESTRISIKEN

Halten Sie bei laufender Sége alle Korperteile von der Sa-
gekette fern. Vergewissern Sie sich vor dem Starten der
Sége, dass die Sagekette nichts beriihrt. Beim Arbeiten mit
einer Kettensage kann ein Moment der Unachtsamkeit dazu fiih-
ren, dass Bekleidung oder Korperteile von der Sagekette erfasst
werden.

Halten Sie die Kettensdge immer mit Ihrer rechten Hand am
hinteren Griff und lhrer linken Hand am vorderen Griff. Das
Festhalten der Kettensége in umgekehrter Arbeitshaltung erhoht
das Risiko von Verletzungen und darf nicht angewendet werden.
Tragen Sie Schutzbrille- und Gehérschutz. Weitere Schutz-
ausriistung fiir Kopf, Hande, Beine und FiiBe wird empfohlen.
Passende Schutzkleidung mindert die Verletzungsgefahr durch
umherfliegendes Spanmaterial und zufalliges Berlhren der S&-
gekette.

Arbeiten Sie mit der Kettensége nicht auf einem Baum. Bei
Betrieb einer Kettensdge auf einem Baum besteht Verletzungs-
gefahr.

Achten Sie immer auf festen Stand und benutzen Sie die
Kettensdge nur, wenn Sie auf festem, sicherem und ebenem
Grund stehen. Rutschiger Untergrund oder instabile Standflachen
wie auf einer Leiter kdnnen zum Verlust des Gleichgewichts oder
zum Verlust der Kontrolle Uber die Kettensége fiihren.

Rechnen Sie beim Schneiden eines unter Spannung stehen-
den Astes damit, dass dieser zuriickfedert. Wenn die Spann-
ung in den Holzfasern freikommt, kann der gespannte Ast die Bedi-
enperson treffen und/oder die Kettensége der Kontrolle entreiBen.
Seien Sie besonders vorsichtig beim Schneiden von Un-
terholz und jungen Baumen. Das dinne Material kann sich in
der S&gekette verfangen und auf Sie schlagen oder Sie aus dem
Gleichgewicht bringen.

Tragen Sie die Kettensédge am vorderen Griff im ausgeschal-
teten Zustand, die Ségekette von lhrem Kérper abgewandt.
Bei Transport oder Aufbewahrung der Kettensége stets die
Schutzabdeckung aufziehen. Sorgfaltiger Umgang mit der
Kettensage verringert die Wahrscheinlichkeit einer versehentlichen
Beriihrung mit der laufenden Sagekette.

Befolgen Sie Anweisungen fiir die Schmierung, die Ketten-
spannung und das Wechseln von Zubehér. Eine unsachgeman
gespannte oder geschmierte Kette kann entweder reiBen oder das
Ruckschlagrisiko erhéhen.

Halten Sie Griffe trocken, sauber und frei von Ol und Fett. Fet-
tige, 6lige Griffe sind rutschig und fiihren zum Verlust der Kontrolle.
Das Anlassersystem dieser Maschine generiert ein relativ
schwaches Magnetfeld, wobei aber trotzdem nicht ausge-
schlossen werden kann, dass Funktionsstérungen bei aktiven
oder passiven Implantaten des Bedieners auftreten kénnen, mit
dementsprechend schweren Gesundheitsrisiken. Tragern dieser
medizinischen Vorrichtungen wird daher dringend empfohlen, ei-
nen Arzt oder den Hersteller der Vorrichtungen zu befragen, bevor
die Maschine verwendet wird.

G) URSACHEN UND VERMEIDUNG EINES RiiCKSCHLAGS:

Ruckschlag kann auftreten, wenn die Spitze der Flhrungsschiene
einen Gegenstand berlihrt oder wenn das Holz sich biegt und die
Sé&gekette im Schnitt festklemmt.

Eine Berlihrung mit der Schienenspitze kann in manchen Féllen zu
einer unerwarteten nach hinten gerichteten Reaktion flihren, bei der
die Flhrungsschiene nach oben und in Richtung der Bedienperson
geschlagen wird.

Das Verklemmen der Sdgekette an der Oberkante der Fihrungs-
schiene kann die Schiene heftig in Bedienerrichtung zurlickstoBen.
Jeder dieser Reaktionen kann dazu fiihren, dass Sie die Kontrolle
Uber die Sé&ge verlieren und sich méglicherweise schwer verletzen.
Verlassen Sie sich nicht ausschlieBlich auf die in der Kettensage
eingebauten Sicherheitseinrichtungen. Als Benutzer einer Ketten-

sége sollten Sie verschiedene MaBnahmen ergreifen, um unfall- und
verletzungsfrei arbeiten zu kénnen.

Ein Riickschlag ist die Folge eines falschen oder fehlerhaften Ge-
brauchs des Elektrowerkzeugs. Er kann durch geeignete Vorsichts-
maBnahmen, wie nachfolgend beschrieben, verhindert werden:

« Halten Sie die Sége mit beiden Handen fest, wobei Daumen
und Finger die Griffe der Kettensdge umschlieBen. Bringen
Sie lhren Korper und die Arme in eine Stellung, in der Sie
den Riickschlagkréften standhalten kénnen. Wenn geeignete
MaBnahmen getroffen werden, kann die Bedienperson die Riick-
schlagkréfte beherrschen. Niemals die Kettensage loslassen.
Vermeiden Sie eine abnormale Korperhaltung und ségen Sie
nicht liber Schulterhéhe. Dadurch wird ein unbeabsichtigtes
Beriihren mit der Schienenspitze vermieden und eine bessere
Kontrolle der Kettensége in unerwarteten Situationen erméglicht.
Verwenden Sie stets vom Hersteller vorgeschriebene Ersatz-
schienen und Sageketten. Falsche Ersatzschienen und Sageket-
ten kénnen zum ReiBen der Kette und/oder zu Riickschlag fiihren.
Halten Sie sich an die Anweisungen des Herstellers fiir das
Scharfen und die Wartung der Ségekette. Zu niedrige Tiefen-
begrenzer erhéhen die Neigung zum Riickschlag.

H) VERWENDUNGSTECHNIKEN DER MOTORSAGE

Es sind immer die Sicherheitshinweise zu beachten, und die beste
Schnitttechnik fir die auszuflihrende Arbeit geman der Angaben
und der Beispiele in den Bedienungsanleitungen (siehe Kap. 7) an-
zuwenden.

J) EMPFEHLUNGEN FUR ANFANGER
Bevor das erste Mal ein Baum gefallt oder entastet wird, sollten Sie:

- eine besondere Schulung zur Verwendung dieser Werkzeugart
besucht haben;

- die Sicherheitshinweise und Anweisungen des vorliegenden
Handbuchs aufmerksam gelesen haben;

- an einem Baumstumpf oder einem Stamm auf Bécken Uben, um
das Geflihl fiir die Maschine und die geeigneten Schnittechniken
zu erlangen.

F) WIE IST DAS HANDBUCH ZU LESEN

Im Text des vorliegenden Handbuchs sind einige besonders wichtige
Abschnitte unterschiedlich gekennzeichnet, wobei die Bedeutung
solcher Kennzeichnungen wie folgt zu verstehen ist:

oder
WICHTIG Liefert erlduternde Hinweise oder an-

dere Angaben Uber bereits an friherer Stelle gemachte Aussagen,
mit der Absicht, die Maschine nicht zu beschédigen oder Schdden
zu vermeiden.

A ACHTUNG! Im Falle der Nichtbeachtung besteht

die Méglichkeit, sich selbst oder Dritte zu verletzen.

A\ GEFAHR! Im Falle der Nichtbeachtung besteht

die Méglichkeit, sich selbst oder Dritte schwer zu verletzen, mit
Todesgefahr.
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4. MONTAGE DER MASCHINE

WICHTIG Die Maschine wird mit demon-

tiertem Schwert und Kette sowie mit leeren Gemisch-
und Oltanks geliefert.

A\ ACHTUNG! Das Auspacken und die Mon-

tage miissen auf einer ebenen und stabilen Ober-
flache erfolgen. Es muss geniigend Platz zur Be-
wegung der Maschine und der Verpackung sowie
die geeigneten Werkzeuge zur Verfiigung stehen.
Die Entsorgung der Verpackung muss gemaB der
értlichen Vorschriften erfolgen.

A\ ACHTUNG! Tragen Sie immer feste Ar-

beitshandschuhe, um den Schwert und die Kette zu
behandeln. Arbeiten Sie bei der Montage des
Schwerts und der Kette mit héchster Sorgfalt, um
die Sicherheit und Effizienz der Maschine nicht zu
beeintrédchtigen; wenden Sie sich im Zweifelsfall an
lhren Héndler.

Vergewissern Sie sich vor der Montage des Schwerts,
dass die Kettenbremse nicht betatigt ist; die Ketten-
bremse ist frei gegeben, wenn der vordere Handschutz
vollstdndig nach hinten, in Richtung Motorgeh&use,
gezogen ist.

A AcHTunG: TS Eingriffe bei ausgeschal-

tetem Motor durchfiihren.

2. MONTAGE DES SCHWERTS UND DER KETTE

¢ Maschinen mit standard kettenspanner

- Die Muttern abschrauben und das Kupplungs-
gehéuse entfernen, um auf das Kettenrad und den
Sitz des Schwerts zuzugreifen (Abb. 1).

- Das Distanzstiick aus Kunststoff (1) entfernen; dieser
Abstandshalter dient nur zum Transport der verpack-
ten Maschine und wird nicht mehr benétigt (Abb. 1).

- Den Schwert (2) montieren, indem die Stiftschrau-
ben in die Nuten eingesetzt werden, und der Schwert
in Richtung Rickseite des Maschinengehduses ge-
driickt wird (Abb. 2).

- Die Kette um das Kettenrad und entlang der Schwert-
fhrungen montieren, dabei auf die Laufrichtung
(Abb. 3) achten; wenn die Schwertspitze mit einem
Umlenkstern ausgerustet ist, muss darauf geachtet
werden, dass die Zugglieder der Kette korrekt in den
Aussparungen des Umlenksterns sitzen.

- Das Gehé&use wieder montieren, ohne die Muttern
anzuziehen.

- Prufen Sie, dass der Stift des Kettenspanners (3) der
Kupplungsabdeckung korrekt in der entsprechenden
Bohrung des Schwerts sitzt; andernfalls mit einem
Schraubendreher die Schraube (4) des Kettenspan-
ners drehen, bis der Stift vollstandig sitzt (Abb. 4).

- Die Schrauben des Kettenspanners (4) so weit dre-
hen, bis die Kette korrekt gespannt ist (Abb. 4).

- Halten Sie den Schwert angehoben, und ziehen Sie
die Muttern des Gehauses mit dem mitgelieferten
Schraubenschliissel fest (Abb. 5).

* Maschinen mit schnellkettenspanner
(C38T,C41T)

— Den Griff (11) abschrauben und das Geh&use entfer-
nen, um auf das Kettenrad und den Sitz des Schwerts
zuzugreifen (Abb. 1A).

- Das Distanzstick aus Kunststoff (12) entfernen;
dieser Abstandshalter dient nur zum Transport der
verpackten Maschine und wird nicht mehr benétigt
(Abb. 1A).

— Den Schwert (2) montieren, indem die Stiftschrau-
ben in die Nuten eingesetzt werden, und der Schwert
in Richtung Ruckseite des Maschinengehduses ge-
driickt wird (Abb. 2).

- Die Kette um das Kettenrad und entlang der Schwert-
fuhrungen montieren, dabei auf die Laufrichtung
(Abb. 3) achten; wenn die Schwertspitze mit einem
Umlenkstern ausgerustet ist, muss darauf geachtet
werden, dass die Zugglieder der Kette korrekt in den
Aussparungen des Umlenksterns sitzen.

- Das Gehause wieder montieren, ohne den Giriff (11)
anzuziehen. Prufen Sie, dass der Stift des Ketten-
spanners (14) korrekt in der entsprechenden Bohrung
des Schwerts sitzt; andernfalls die Uberwurfmutter
(15) des Kettenspanners drehen, bis der Stift vollstan-
dig sitzt (Abb. 4A).

— Die Uberwurfmutter (15) so weit drehen, bis die Kette
korrekt gespannt ist (Abb. 4A).

- Halten Sie das Schwert angehoben, und ziehen Sie
den Griff (11) fest (Abb. 5A).

* Kontrolle der kettenspannung

Die Spannung der Kette priifen. Die Spannung ist rich-
tig, wenn sich die Zugglieder beim Anheben der Kette
in der Mitte des Schwerts nicht aus der Fiihrung I6sen
(Abb. 7).
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5. ARBEITSVORBEREITUNG

1. GEMISCHZUBEREITUNG

Diese Maschine ist mit einem Zweitaktmotor ausgestat-
tet, der mit einem Benzin-Ol-Gemisch betrieben wird.

WICHTIG Die Verwendung von Benzin

allein beschédigt den Motor und hat den Verfall der
Garantie zur Folge.

WICHTIG Verwenden Sie nur hochwerti-

ges Benzin und Schmierdl, um die Gesamtleistungen
und die Standzeit der mechanischen Teile auch langfris-
tig sicherzustellen.

* Benzineigenschaften

Nur bleifreies Benzin (griines Benzin) mit einer Oktan-
zahl unter 90 NO verwenden.

WICHTIG Bleifreies Benzin neigt dazu, im

Behélter Ablagerungen zu bilden, wenn es (ber 2 Mo-
nate aufbewahrt wird. Verwenden Sie stets frisches
Benzin!

« Oleigenschaften

Verwenden Sie nur hochwertige, fiir Zweitaktmotoren
spezifische Kunstole.

Bei Ihrem Handler sind speziell flr solche Motoren ent-
wickelte Ole erhéltlich, die hohe Leistungen gewéahr-
leisten kdnnen.

Die Verwendung solcher Ole erméglicht eine 2,5%-ige
Gemischzusammensetzung, d.h. bestehend aus 1 Teil
Ol fir jeweils 40 Teile Benzin.

* Gemischzubereitung und -aufbewahrung

Benzin und Gemisch sind entflammbar!

- Benzin und Gemisch ausschlieBlich in eigens fiir
Kraftstoffe zugelassenen Behéltern aufbewah-
ren, und zwar an einem sicheren Ort, fern von
Wérmequellen und offenen Flammen.

- Die Behélter niemals in Kinderreichweite aufbe-
wabhren.

- Rauchen Sie wéhrend der Gemischzubereitung
nicht und versuchen Sie die Benzinddmpfe nicht
einzuatmen.

Die Tabelle zeigt die, je nach eingesetztem Ol benbtig-
ten Benzin- und Olmengen fiir die Gemischzubereitung.

Benzin Synthetisches Ol 2-Takt
Liter Liter
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

Fiir die Gemischzubereitung:

- in einen zugelassenen Kanister ca. die Halfte der an-
gegebenen Benzinmenge geben.

- Das ganze Ol dazugeben, so wie in der Tabelle vor-
geschrieben.

- SchlieBlich auch das restliche Benzin.

- Den Behélter verschlieBen und energisch schiitteln.

WICHTIG Das Gemisch ist einem standi-

gen Alterungsprozess ausgesetzt. Bereiten Sie nicht zu
groBBe Mengen davon vor, um Ablagerungen zu vermei-
den.

WICHTIG Gemisch- und Benzinbehélter

immer schén getrennt und identifizierbar aufbewahren,
um eine Verwechslungsgefahr bei der Benutzung aus-
zuschlieBen.

WICHTIG Reinigen Sie regelmaBig die

Benzin- und Gemischbehélter, um eventuelle Ablage-
rungen zu entfernen.

NACHFULLEN VON KRAFTSTOFF

A\ GEFAHR! Rauchen Sie beim Nachfiillen
nicht und versuchen Sie die Benzinddmpfe nicht
einzuatmen.

A GEFAHR! Kraftstoff ist vor dem Starten
des Motors einzufiillen. Wéahrend der Motor lauft
oder bei heiBer Maschine darf der Tankverschluss
nicht geéffnet bzw. Benzin nachgefiillt werden;

A\ ACHTUNG! Behiilterverschluss stets vor-
sichtig 6ffnen, da sich darin gegebenenfalls Druck
gebildet hat.

Vor dem Nachftillen:

- Gemischbehélter gut schitteln.

- Maschine auf einer ebenen Flache, in stabiler Position
mit nach oben gerichtetem Tankverschluss aufstellen.

- Tankverschluss und umliegenden Bereich reinigen,
damit beim Nachfillen kein Schmutz in den Tank
gerat.

- Verschluss vorsichtig 6ffnen, um den Druck langsam
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abzulassen. Immer mit einem Trichter nachfullen, und
den Tank nicht bis zum Rand flllen.

A\ ACHTUNG! Den Behélter immer sehr gut

verschlieBen.

A\ ACHTUNG! Sofort alle eventuell auf der
Maschine oder auf dem Boden verschiitteten Ge-
mischriickstédnde entfernen und den Motor solange
nicht anlassen, bis sich alle Benzinddmpfe ver-
fliichtigt haben.

3. KETTENSCHMIERMITTEL

WICHTIG Es darf nur spezielles Ketten-

sdgendl oder Kettensdgen- Haftél fir die Ketten-
schmierung verwendet werden. Es darf kein verunrei-
nigtes Ol verwendet werden, um eine Verstopfung des
Filters im Tank und eine unwiederbringliche Beschadi-
gung der Olpumpe zu vermeiden.

WICHTIG Spezifisches Ol zur Ketten-

schmierung ist biologisch abbaubar. Die Verwendung
von Mineralél oder Motorél schadet der Umwelt.

Die Verwendung hochwertigen Ols ist entscheidend,
um eine wirksame Schmierung der Schneideorgane zu
erreichen; gebrauchtes oder minderwertiges Ol beein-
trachtigt die Schmierung und verkiirzt die Lebensdauer
der Kette und des Schwerts.

Es wird empfohlen den Oltank bei jeder Kraftstoff-
beflillung (mittels eines Trichters) voll zu fllen. Da die
Kapazitat des Oltanks so ausgelegt ist, dass der Kraft-
stoff vor dem Ol zu Ende geht, wird gewahrleistet, dass
die Maschine nicht ohne Schmiermittel betrieben wird.

4. MASCHINENUBERPRUFUNG

Bevor Sie mit der Arbeit starten, muss folgendes ge-
prift werden:

- Gemisch und Ol einfiillen, indem man die entspre-
chenden Tanks flllt;

- dass an der Maschine und am Schwert alle Schrau-
ben angezogen sind;

- dass die Kette scharf und nicht beschadigt sind;

- dass der Luftfilter sauber ist;

- dass die Handgriffe und die Schutzeinrichtungen der
Maschine sauber und trocken, korrekt montiert und
fest an der Maschine befestigt sind;

- dass die Handgriffe richtig befestigt sind;

- dass die Kettenbremse richtig funktioniert;

- Die Spannung der Kette prifen;

- Kontrolle functional der kupplung:Vor jedem Ge-
brauch bestétigen,dass es keine KetteBewegung
wenn die Kettensage lauft im Leerlauf.

5. KONTROLLE DER KETTENSPANNUNG

A\ ACHTUNG! Alle Eingriffe bei ausgeschal-

tetem Motor durchfiihren.
Die Spannung ist richtig, wenn sich die Zugglieder beim
Anheben der Kette in der Mitte des Schwerts nicht aus
der Fuhrung l6sen (Abb. 7).

* Maschinen mit standard kettenspanner

- Die Muttern des Gehéuses mit dem mitgelieferten
Schraubenschliissel lockern (Abb. 4).

- Die Schrauben des Kettenspanners (4) so weit dre-
hen, bis die Kette korrekt gespannt ist (Abb. 4).

- Das Schwert anheben, und die Muttern des Gehauses
mit dem mitgelieferten Schraubenschliissel fest-
ziehen (Abb. 5).

* Maschinen mit schnellkettenspanner
(C38T,C41T)

- Den Griff 16sen (11) (Abb. 4A).

- Die Uberwurfmutter (15) so weit drehen, bis die Kette
korrekt gespannt ist (Abb. 5A).

- Halten Sie das Schwert angehoben, und ziehen Sie
den Griff (11) fest (Abb. 5A).

6. KETTENBREMSENUBERPRUFUNG

Diese Maschine ist mit einem Sicherheitsbremssystem
ausgestattet.

Im Fall von Riickschlagen (Kickback) wahrend der Ar-
beit nach einem anormalen Kontakt der Schwertspitze,
mit einer heftigen Bewegung nach oben, die dazu fiihrt,
dass die Hand gegen den vorderen Schutz schlagt. In
diesem Fall blockiert die Bremse die Bewegung der
Kette, die zur Deaktivierung von Hand entriegelt wer-
den muss.

Diese Bremse kann auch von Hand betatigt werden, in
dem der vordere Handschutz nach vorne gedriickt wird.
Um die Bremse zu I6sen, muss der vordere Handschutz
in Richtung des Handgriffs gezogen werden, bis das
Ausrasten festgestellt wird.

Zur Kontrolle der Bremsenwirkung muss:

- Den Motor anlassen und den Griff mit beiden Handen
festhalten

- Den Gashebel betétigen, um die Kette in Bewegung
zu halten, dann den Bremshebel mit dem linken Han-
driicken nach vorne driicken; die Kette muss sofort
stehen bleiben.

- Wenn die Kette stehenbleibt, sofort den Gashebel
loslassen.

- Die Bremse loslassen.

A\ ACHTUNG! Die Maschine darf nicht ver-
wendet werden, wenn die Kettenbremse nicht rich-
tig funktioniert. Setzen Sie sich mit lhrem Héndler
fiir die erforderlichen Kontrollen in Verbindung.



10 [DE

MOTOR ANLASSEN, BENUTZEN UND AUSSCHALTEN

6. MOTOR ANLASSEN, BENUTZEN UND AUSSCHALTEN

ANLASSEN DES MOTORS

A\ ACHTUNG! Der Motor darf erst angelas-

sen werden, wenn er mindestens 3 m vom Kraft-
stoff-Befiillungsort entfernt ist.

Vor dem Starten des Motors:

- Maschine stabil auf dem Boden aufstellen.

- Den Schwertschutz entfernen.

- Sicherstellen, dass der Schwert nicht den Boden oder
sonstige Gegensténde beriihrt.

- Bevor Sie den Motor starten, stellen Sie sicher,
dassdie Séagekette nicht beriihrt nichts. Sicherstel-
len, dassdie Kettenbremse immer vor jedem Start
aktiviert.

o Kaltstart

Unter Kaltstart versteht sich das

Anlassen nach mindestens 5 Min. von der Motoraus-
schaltung oder nach der Kraftstoffnachftllung.
Um den Motor anzulassen (Abb. 8):

1. Sicherstellen, dass die Kettenbremse betétigt ist
(vorderer Handschutz ganz nach vorne gedriickt).

2. Den Schalter (1) in die Stellung «START» bewegen.

3. Starter betatigen, dazu den Handgriff (2) bis zum
Anschlag ziehen.

4. Den Primerknopf (3) 3 - 4 Mal driicken, um die Ge-
mischanreicherung fiir das Anlassen zu erreichen.

5. Die Maschine fest am Boden halten, mit einer Hand
am Handgriff, und mit einem FuB im hinteren Hand-
griff, um die Kontrolle wéhrend des Anlassens zu
behalten (Abb. 9).

A\ ACHTUNG! Wenn die Maschine nicht fe-
stgehalten wird, kénnte die vom Motor entwickelte
Schubkraft den Benutzer aus dem Gleichgewicht
bringen, oder den Schwert gegen einen Gegen-
stand oder gegen denselben Benutzer schleudern.

6. Den Startgriff 10-15 cm langsam herausziehen, bis
ein gewisser Widerstand zu spuren ist, dann ein paar
Mal fest ziehen bis die ersten Ziindungen wahrge-
nommen werden.

A ACHTUNG! Das Starterseil nie um die

Hand wickeln.

A\ GEFAHR! Die Motorsége nie anlassen,

indem sie fallengelassen und das Starterseil fest-
gehalten wird. Diese Methode ist extrem geféhrlich,
da die Kontrolle iiber die Maschine und die Kette
vollstédndig verloren geht.

WICHTIG Um Beschédigungen zu vermei-

den, das Seil lieber nicht ganz herausziehen und nicht
mit dem Rande der Seilfiihrungséffnung in Beriihrung
bringen und den Griff loslassen, dabei aber verhindern,
dass das Seil unkontrolliert wieder eingezogen wird.

7. Den Knopf des Starters um ca. den halben Weg ein-
treten lassen.

8. Den Startgriff erneut ziehen, bis das korrekte An-
lassen des Motors erreicht wurde.

Sollte der Griff des Anlasser-

seils mehrmals mit betétigtem Starter betétigt werden,
kénnte dadurch der Motor Uiberflutet und das Anlassen
erschwert werden. Bei (iberflutetem Motor Ziindkerze
entfernen und leicht am Griff des Anlasserseils ziehen,
um den (berflissigen Kraftstoff zu entfernen; dann die
Elektroden der Ziindkerze abtrocknen und wieder ein-
setzen.

9. Nach dem Start des Motors den Drehzahlregler kurz
betatigen, um den Starter freizugeben, und den Mo-
tor auf Leerlaufdrehzahl zu bringen.

WICHTIG Vermeiden Sie, den Motor mit

hoher Drehzahl und betétigter Kettenbremse laufen zu
lassen; hierdurch kann die Kupplung (berhitzt und be-
schédigt werden.

10. Ziehen Sie den vorderen Griff Wache in Richtung
dervorderen Griff zum Auslusen der Bremse.
Lassen Sie den Motor mindestens 1 Minute im Leer-
lauf laufen bevor Sie die Maschine verwenden.

e Warmstart
Fir den Warmstart (sofort nach Motorausschaltung),

Punkte 1 -2 -5-6-9 - 10 des oben beschriebenen
Ablaufs befolgen.

MOTOREINSATZ (Abb. 10)

WICHTIG Die Kettenbremse I6sen, indem

der Hebel in Richtung des Bedieners gezogen wird,
bevor der Gashebel betétigt wird.
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Die Kettengeschwindigkeit wird durch den Drehzahlre-
gler (1) am hinteren Handgriff (2) gesteuert.

Die Betétigung des Drehzahlreglers ist nur méglich,
wenn der Verriegelungshebel (3) gleichzeitig betatigt
wird.

Die Bewegung wird vom Motor auf die Kette Ubertra-
gen, und zwar Uber eine Fliehkraftkupplung, mit der die
Bewegung der Kette verhindert wird, solange der Motor
im Leerlauf l4uft.

A\ ACHTUNG! Verwenden Sie die Maschine
nicht, wenn sich die Kette mit dem Motor im Leer-
lauf bewegt; in diesem Fall muss der Héndler zu
Rate gezogen werden.

Die korrekte Arbeitsgeschwindigkeit erreicht man wenn
die Steuerung des Drehzahlreglers (1) bis zum An-
schlag betétigt wird.

WICHTIG Wahrend der ersten 6-8 Stun-

den Maschineneinsatz, den Motor nicht mit der Héchst-
drehzahl benutzen.

MOTORAUSSCHALTUNG (Abb. 10)
Um den Motor auszuschalten:

- Die Steuerung des Drehzahlreglers loslassen (1) und
den Motor einige Sekunden lang im Leerlauf laufen
lassen.

— Den Schalter (4) auf Position «STOP» drlicken.

A\ ACHTUNG! Wenn der Drehzahlregler auf

den Leerlauf gebracht wird, kann es einige Sekun-
den dauern, bis die Kette vollstédndig stillsteht.

WICHTIG Wenn die Maschine sich nicht

abschaltet, den Starter betétigen, um das Ausschalten
des Motors durch Uberlaufen zu bewirken und unver-
ztiglich mit dem Héndler Kontakt aufnehmen, um die
Ursache des Problems festzustellen und die erforderli-
chen Reparaturen durchfiihren zu lassen.

VERWENDUNG DER FROSTSCHUTZEINRICH-
TUNG (ausgeschlossen Mod. C 46 - C 50)
(Abb. 11)

Der Betrieb der Motorkettensédgen bei Temperaturen
zwischen 0 - 5 °C und hoher Luftfeuchtigkeit kann zu
einer Vereisung im Inneren des Vergasers fihren. Dies
wiederum fihrt zu einem Leistungsabfall des Motors
bzw. zu einem unruhigen Lauf.

An der rechten Seite der Zylinderabdeckung befindet

sich ein Luftungsschlitz, damit warme Luft zum Motor
gefuhrt werden kann. Dies verhindert eine Vereisung.
Normalerweise sollte das Gerét im normalen Betriebs-
modus, d. h. im werkseitig eingestellten Modus betrie-
ben werden.

Besteht jedoch aufgrund der Wetterverhaltnisse die Ge-
fahr einer Vereisung, sollte vor der Inbetriebnahme des
Gerétes der Anti-Vereisungsmodus aktiviert werden.

Um von der Betriebsart “Normal” zur Betriebsart “Frost-
schutz” (und umgekehrt) zu wechseln (Abb. 11).

1. Den Motor ausstellen.

2. Den Deckel (1) des Luftfilters und den Lufffilter (2)
entfernen.

3. Den Handgriff (3) der Luft vom Zylinderdeckel (4)
entfernen.

4. Die Schrauben (5), die den Zylinderdeckel (drei
Schrauben innen und eine auBen am Deckel) befes-
tigen, I6sen und den Zylinderdeckel (4) entfernen.

5. Mit den Fingern den Frostschutzdeckel (6) auf der
rechten Seite des Zylinderdeckels driicken und von
seinem Sitz abziehen.

6. Den Frostschutzdeckel (6) so drehen, dass das
Symbol ,SCHNEE" nach oben zeigt und den Deckel
wieder montieren.

7. Den Zylinderdeckel und die anderen Teile wieder in
der Originalposition montieren.

Bei Verwendung der Maschine

in der Betriebsart Frostschutz bei hbheren Temperatu-
ren kénnen Probleme beim Anlassen sowie ein Lauf der
Maschine mit falscher Drehzahl auftreten. Daher muss
immer geprtft werden, dass sich die Maschine in nor-
maler Betriebsart befindet (mit dem Symbol ,SONNE*
oben), wenn keine Frostgefahr besteht.
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7. MASCHINENEINSATZ

WICHTIG Denken Sie immer daran, dass

eine falsch verwendete Motorsdge andere stéren und
die Umwelt stark belasten kann.

Fiir einen riicksichtsvollen Einsatz den anderen und der
Umwelt gegentiber:

- Vermeiden Sie die Verwendung der Maschine in Um-
gebungen und zu Uhrzeiten, die stérend sein kénnen.

- halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften fiir
die Entsorgung der Schneidreste.

- Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften fiir
die Entsorgung von Ol, beschadigten Teilen oder
samtlichen weiteren umweltschadlichen Stoffen.

— Waébhrend der Arbeit wird eine bestimmte Olmenge an
die Umwelt abgegeben, die fiir die Kettenschmierung
erforderlich ist; aus diesem Grund darf nur biologisch
abbaubares O, das speziell fir diesen Zweck vorge-
sehen ist, verwendet werden.

- Um das Feuerrisiko zu mindern, darf die Maschine
mit heiBem Motor nicht zwischen Bléttern oder trock-
enem Gras abgelegt werden.

A\ ACHTUNG! Tragen Sie wéhrend der Ar-

beit eine zweckméBige Kleidung. Ihr Héndler kann
Ihnen niitzliche Informationen (iber die besten Ar-
beitsschutzvorrichtungen geben, die Ihre Sicher-
heit wéhrend der Arbeit gewéhrleisten. Vibrations-
schutzhandschuhe tragen. Alle vorgenannten
VorsichtsmaBnahmen kénnen das Risiko des Ray-
naud-Phdnomens oder des Karpal-Tunnel Syn-
droms nicht verhindern. Es wird daher dringend
empfohlen, bei einer langanhaltenden Verwendung
dieser Maschine regelméBig den Zustand der
Hénde und der Finger zu priifen.

Falls einige der oben genannten Symptome auftre-
ten, muss sofort ein Arzt aufgesucht werden.

ACHTUNG! Die Verwendung der Ma-

schine zum Féllen und Entasten von Bdumen er-
fordert eine besondere Schulung.

1. AUSZUFUHRENDE KONTROLLEN WAHREND
DER ARBEIT

* Kontrolle der Kettenspannung
Wahrend des Betriebs erfahrt die Kette eine fortlau-

fende Verldngerung, daher muss die Spannung regel-
maBig gepruft werden.

m Wéhrend des ersten Benut-

zungszeitraums (oder nach Wechsel der Kette) muss
die Kontrolle wegen der Streckung der Kette haufiger
erfolgen.

A\ ACHTUNG! Nicht mit lockerer Kette ar-
beiten, um Gefahrensituationen zu vermeiden, bei
denen die Kette aus der Fiihrung springen kénnte.

Zur Einstellung der Kettenspannung ist geman Kap.
5.5. vorzugehen.

* Kontrolle des Olstroms

WICHTIG Die Maschine darf nicht ohne

Schmierung verwendet werden! Der Oltank kann bei
Jjeder verwendeten Kraftstofftankfiillung vollstandig auf-
gebraucht werden. Vergewissern Sie sich, dass Sie den
Oltank bei jeder Kraftstoffbetankung der Motorsédge
auffiillen.

VNP i cor Kontrolle des G-
stroms muss sichergestellt werden, dass der
Schwert und die Kette korrekt positioniert sind.

Den Motor anlassen, mit mittlerer Drehzahl laufen las-
sen, und priifen, dass das Ol gemaB der Abbildung
(Abb. 12) von der Kette verteilt wird.

Kann der Olstrom mit einem Schraubendreher an
der entsprechenden Einstellschraube (1 oder 1a) der
Pumpe eingestellt werden, die sich im unteren Teil der
Maschine (Abb. 12) befindet.

2. ARBEITSVERHALTEN
UND SCHNITTTECHNIKEN

Bevor das erste Mal ein Baum geféllt oder entastet wird
sollten Sie an einem Baumstumpf oder einem Stamm
auf Bécken tiben, um das Gefihl fiir die Maschine und
die geeigneten Schnitttechniken zu erlangen.

Y NINSTUTNSI Bei der Arbeit muss die Ma-
schine immer mit zwei Handen festgehalten wer-
den, die linke Hand am vorderen Handgriff und die
rechte Hand am hinteren Handgriff, unabhdngig
davon, ob der Bediener ggf. Linkshénder ist.

A\ ACHTUNG! Wenn sich die Kette wihrend
der Arbeit verkeilt muss der Motor sofort ausge-
schaltet werden. Achten Sie immer auf Riicksch-
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ldge (Kickback) die auftreten kénnen, wenn der
Schwert auf ein Hindernis trifft.

¢ Entasten eines Baums (Abb. 13)

A X NLYI\(<} Achten Sie darauf, dass der
Fallbereich der Aste frei ist.

1. Positionieren Sie sich auf der entgegengesetzten
Seite des zu schneidenden Astes.

2. Beginnen Sie bei den untersten Asten, und fahren
Sie dann mit dem Schnitt der oberen fort.

3. Flhren Sie den Schnitt von oben nach unten aus, um
zu verhindern, dass der Schwert eingeklemmt wird.

¢ Féllen eines Baums (Abb. 14)

ACHTUNG! An Hédngen muss immer

oberhalb des Baums gearbeitet werden, und ge-
priift werden, dass der geféllte Baum keine Sché-
den durch sein Rollen verursachen kann.

1. Wahlen Sie die Fallrichtung des Baums unter Be-
ricksichtigung des Windes, Neigung des Baumes,
Position der schwersten Aste, Einfachkeit der Arbeit
nach dem Faéllen, usw.

2. Legen Sie den Bereich um den Baum frei, und sor-
gen Sie flir einen guten Stand.

3. Sorgen Sie fiir geeignete Fluchtwege, frei von Hin-
dernissen; die Fluchtwege mussen ungeféhr in 45°
in entgegengesetzter Fallrichtung des Baums ange-
ordnet sein, und miissen das Entfernen des Arbeiters
in einen sicheren Bereich erméglichen, in einer Ent-
fernung, die ca. 2,5 mal die Hohe des zu fallenden
Baums entspricht.

4. Bereiten Sie auf der Fallseite eine Fallkerb vor, deren
Tiefe ca. 1/3 des Baumdurchmessers entspricht.

5. Schneiden Sie den Baum auf der anderen Seite an
einer Position knapp oberhalb des waagerechten
Schnitts der Fallkerbe, und lassen Sie eine Bruch-
leiste (1) vonca. 5-10 cm.

6. Verringern Sie langsam die Stérke der Bruchleiste,
ohne den Schwert herauszuziehen, bis der Baum
fallt.

7. Unter besonderen Bedingungen oder geringer Sta-
bilitdt kann das Féllen durch Einsetzen von Keilen (2)
in den Féllschnitt, und Eintreiben mit einem Hammer
abgeschlossen werden.

* Entasten nach dem Fallen (Fig. 15)

VNI Achien sie aur die Stiitz-
punkte des Asts auf dem Boden, auf die Méglich-

keit, dass diese unter Spannung stehen, auf die
Richtung, die der Ast beim Schneiden einnehmen
kann und auf die mégliche Instabilitdt des Baums,
nachdem der Ast geschnitten wurde.

1. Die Richtung beachten, in die der Ast aus dem
Stamm wéchst.

2. Den ersten Schnitt auf Seite der Biegung ausfiihren,
und den Schnitt auf der anderen Seite fertig stellen.

 Durchtrennen eines Stamms (Abb. 16)

Das Durchtrennen eines Stamms wird durch die Ver-
wendung des Krallenanschlags vereinfacht.

1. Stechen Sie den Krallenanschlag in den Stamm, und
fuhren Sie mit dem Krallenanschlag als Hebel eine
Bogenbewegung der Motorsége durch, wodurch der
Schwert in das Holz schneidet.

2. Wiederholen Sie den Arbeitsschritt mehrmals, und
versetzen Sie gegebenenfalls den Ansetzpunkt des
Krallenanschlags.

 Durchtrennen eines Stamms am Boden (Abb. 17)

Schneiden Sie den Stamm bis ca. zur Mitte des Durch-
messers, drehen Sie den Stamm, und schlieen Sie den
Schnitt auf der entgegengesetzten Seite ab.

* Durchtrennen eines angehobenen Stamms
(Abb. 18)

1. Wenn der Schnitt (iberragend gegeniiber der Aufla-
gen (A) erfolgt, muss ein Drittel des Durchmessers
von unten geschnitten, und die Arbeit von oben ab-
geschlossen werden.

2. Wenn der Schnitt zwischen zwei Auflagen (B) er-
folgt, muss ein Drittel des Durchmessers von oben
geschnitten, und die Arbeit von unten abgeschlossen
werden.

Verwenden Sie einen Krallenanschlag beim Schnei-
denvon Baumen und dicken Asten lhre Sicherheit zuge-
wahrleisten kann und eine Verringerung derArbeitszeit
Starke und Vibrationspegel.

3. ARBEITSENDE
Wenn die Arbeit beendet ist:

- Motor wie vorangehend (Kap. 6) beschrieben aus-
schalten.

- Abwarten bis die Kette vollstandig stillsteht und die
Maschine abkUhlen lassen.

- Die Befestigungsmuttern des Schwerts lockern, um
die Spannung der Kette zu reduzieren.

- Jegliche Spuren von Ségespanen oder Olreste ent-
fernen.

- Bei starker Verschmutzung oder Verharzen die Kette
demontieren und flir einige Stunden in einem Behélter
mit einem Spezialreiniger einweichen. AnschlieBend
mit sauberem Wasser abspulen und vor der Montage
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an der Maschine mit einem entsprechenden Rost-
schutzspray behandeln.

- Vor dem Aufrdumen der Maschine den Schwert-
schutz montieren.

A\ ACHTUNG! Lassen Sie den Motor abkiih-
len, bevor Sie die Maschine in einem Raum ab-
stellen. Um die Brandgefahr zu reduzieren muss
die Maschine von Sdgespénen, Zweigresten, Blét-
tern oder iiberfliissigem Fett befreit werden; Behél-
ter mit Schnittabféllen diirfen nicht in Rdumen auf-
bewahrt werden

8. WARTUNG UND AUFBEWAHRUNG

A\ ACHTUNG! Fiir Ihre Sicherheit und die

Sicherheit der anderen:

- Eine korrekte Wartung ist grundsétzlich notwen-
dig, um die urspriingliche Effizienz und Einsatz-
sicherheit der Maschine zu bewahren.

- Sorgen Sie dafiir, dass alle Muttern, und Schrau-
ben fest angezogen sind, um sicher zu sein, dass
das Gerét immer unter guten Bedingungen ar-
beitet.

- Die Maschine niemals mit abgenutzten oder
beschédigten Bauteilen benutzen. Die besché-
digten Teile miissen ersetzt und diirfen niemals
repariert werden

- Nur Original-Ersatzteile verwenden. Nicht gleich-
wertige Ersatzteile kénnen die Maschine be-
schédigen und Ihre Sicherheit geféhrden.

A\ ACHTUNG! Wiéhrend der Wartungsein-

griffe:

- Ziindkerzenstecker abtrennen.

- Abwarten bis der Motor ausreichend abgekiihlt
ist.

- Fiir Arbeiten am Schwert und an der Kette
Schutzhandschuhe tragen.

- Schwertschutzvorrichtung nicht entfernen, es
sei denn, die Eingriffe miissen auf dem Schwert
selbst oder auf der Kette vorgenommen werden.

- Ole, Benzin oder andere verschmutzende Stoffe
vorschriftsméaBig entsorgen.

ZYLINDER UND SCHALLDAMPFER (Abb. 19)

Um die Brandgefahr auf ein Minimum einzuschrénken,
die Zylinderrippen haufig mit Pressluft reinigen und den
Bereich des Schalldampfers von Zweigresten, Zwei-
glein, Blattern oder anderen Ruickstéanden befreien.
STARTERGRUPPE

Um ein Uberhitzen und Beschadigung des Motors zu
verhindern, miissen die Ansauggitter der Kihlluft im-

mer sauber, und frei von Ségespénen und Schmutz
gehalten werden.

Das Anlasserseil muss bei den ersten Anzeichen von
Verschleil3 ersetzt werden.

KUPPLUNGSGRUPPE (Abb. 20)

Die Kupplungsglocke muss frei von Ségespanen und
Schmutz gehalten werden, indem die Abdeckung (ge-
maR Beschreibung in Kap. 4.1) nach Abschluss der
Arbeiten entfernt und wieder korrekt montiert wird. Nach
jeweils 30 Betriebsstunden muss das innere Lager
durch Ihren Handler geschmiert werden.

KETTENBREMSE

Die Funktion der Kettenbremse und die Unversehrt-
heit des Metallbands, das die Kupplungsglocke um-
fasst mussen regelmaBig gepruft werden, indem die
Abdeckung (gemaR Beschreibung in Kap. 4.1) nach
Abschluss der Arbeiten entfernt und wieder korrekt
montiert wird.

Das Band muss ersetzt werden, wenn die Starke an
den Kontaktpunkten mit der Kupplungsglocke auf ca.
die Halfte dessen an den beiden Enden, die keinen
Schleifen ausgesetzt sind, abnimmt.

KETTENRAD

Der Zustand des Ritzels muss regelméBig durch den
Handler gepriift, und ausgetauscht werden, wenn der
Verschlei3 das zuléssige MaB Uberschreitet.

Es darf keine neue Kette mit einem verschlissenen Ket-
tenrad, und umgekehrt, montiert werden.

SCHMIERBOHRUNG (Abb. 21)

Die Abdeckung regelméaBig entfernen (siehe Beschrei-
bungin Kap. 4.1), das Schwert demontieren und priifen,
dass die Schmierbohrungen der Maschine (1) und des
Schwerts (2) nicht verstopft sind.
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KETTENHALTESTIFT

Dieser Stift ist ein wichtiges Sicherheitselement, da es
unkontrollierte Bewegungen der Kette, bei Bruch oder
Lockerung, verhindert.

Den Zustand des Stifts regelmaBig tiberpriifen und bei
Beschédigung reparieren.

BEFESTIGUNGEN

Kontrollieren Sie regelméBig den festen Sitz aller Be-
festigungsschrauben und -muttern, und dass alle Hand-
griffe fest befestigt sind.

Es wird die tagliche Inspektion vor Gebrauch und nach-
dem Luschen oder andere Auswirkungen empfohlen,er-
hebliche Sch&den oder Defekte zu identifizieren.

REINIGUNG DES LUFTFILTERS (Abb. 22)

WICHTIG Die Reinigung des Luftfilters ist

die Voraussetzung fiir einen einwandfreien Betreib und
eine lange Standzeit der Maschine. Um unersetzliche
Schéden des Motors zu vermeiden, arbeiten Sie nicht
ohne Filter oder mit einem beschéadigtem Filter.

Die Reinigung sollte alle 8-10 Stunden Maschinen-
einsatz erfolgen.

Zur Reinigung des Filters:

- Die Lasche (1) I6sen und den Deckel (2) entfernen.

- Den Drehknopf (2a) abschrauben, das Filterelement
(3) herausnehmen und es leicht ausklopfen um den
Schmutz zu entfernen. Gegebenenfalls mit einer
Burste reinigen.

- Falls es vollkommen verstopft ist, die beiden Teile
(3a und 3b) mit einem Schraubenzieher trennen und
in sauberem Benzin waschen. Bei Verwendung von
Druckluft von innen nach auBen ausblasen.

- Die beiden Teile des Filterelements wieder montieren,
indem die Rander zusammengedriickt werden bis
diese horbar einrasten.

- Das Filterelement (3) wieder montieren und den Dreh-
knopf (2a) festschrauben.

- Den Deckel (2) wieder aufsetzen und die Lasche (1)
einhangen.

UBERPRUFUNG DER ZUNDKERZE (Abb. 23)

Die Kerze ist zugénglich, wenn man den Deckel des
Luftfilters entfernt.

RegelmaBig die Zundkerze entfernen und dabei eventu-
elle Ablagerungen mit einem Metallbirstchen entfernen.
Kontrollieren Sie den Elektrodenabstand und stellen Sie
ihn gegebenenfalls wieder her.

Zundkerze wieder einsetzen und mit dem mitgelieferten
Schliissel bis zum Anschlag festziehen.

Die Ziindkerze muss mit einer gleichwertigen Zind-

kerze mit entsprechenden Eigenschaften ersetzt wer-
den, falls die Elektroden abgebrannt oder die Isolierung
beschéadigt ist, und auf jeden Fall nach jeweils 100 Be-
triebsstunden.

VERGASEREINSTELLUNG

Der Vergaser wird ab Werk so eingestellt, dass bei je-
der Einsatzsituation immer Hochstleistungen erbracht
werden, und zwar bei einer minimalen Freisetzung von
schadlichen Gasen und in Ubereinstimmung mit den
geltenden Normen.

Bei schwachen Leistungen vorab sicherstellen, dass die
Kette frei lauft, und dass der Schwert keine verschlis-
senen Fihrungen aufweist; wenden Sie sich an Ihren
Héndler zur Uberpriifung von Vergasung und Motor.

¢ Leerlaufeinstellung

A\ ACHTUNG! Die Kette darf sich bei leer
laufendem Motor nicht bewegen. Wenn sich die
Kette mit dem Motor im Leerlauf bewegt, miissen
Sie Ihren Handler fiir die korrekte Motoreinstellung
zu Rate ziehen.

SCHARFEN DER KETTE

A\ ACHTUNG! Aus Griinden der Sicherheit
und Effizienz miissen die Schneideorgane immer
gut geschirft sein.

Das Scharfen ist erforderlich, wenn:

* Die S&gespéne staubéhnlich sind
* Eine groBere Kraft zum Schneiden erforderlich ist.
* Der Schnitt nicht gerade ist.

* Die Vibrationen zunehmen.

* Der Kraftstoffverbrauch zunimmt.

A\ ACHTUNG! Wenn die Sdgekette nicht an-

gemessen geschliffen ist, erhéht die Gefahr des
Riickschlages (Kick-Back).

Wenn das Scharfen einem geschulten Kundendienst
Uberlassen wird, kann dies mit entsprechenden Werk-
zeugen ausgeflhrt werden, die einen minimalen Ma-
terialabtrag und ein gleichméBiges Schérfen an allen
Z&hnen gewahrleisten.

Das selbststandige Schéarfen der Kette kann mittels spe-
zieller Rundfeilen erfolgen, deren Durchmesser jeweils
fUr die einzelnen Kettenart angepasst ist (siehe ,Tabelle
Kettenwartung®), und erfordert Geschick und Erfahrung,
um Schéden an den Zahnen zu vermeiden.

Zum Schérfen der Kette (Abb. 24):
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Tabelle Kettenwartung

A\ ACHTUNG! Aus Sicherheitsgriinden diirfen keine anderen Ketten- oder Schwertarten verwendet
werden. Die Tabelle zeigt die Schérfwerte fiir verschiedene Kettenarten, ohne dass dies die Méglichkeit
darstellt, andere Ketten als die homologierte zu verwenden.

Kettenteilung Héhe des Begrenzungszahns (a) Durchmesser der Feile (d)
a d

1’

h
Zoll mm Zoll mm Zoll mn mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 52
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

- Den Motor ausschalten, die Kettenbremse I6sen, und
den Schwert mit montierter Kette fest in einen geeig-
neten Schraubstock einspannen, darauf achten, dass
sich die Kette frei bewegen kann.

- Die Kette spannen, falls diese locker ist.

- Die Feile in der entsprechenden Flihrung montieren,
und dann die Feile in die Aussparung des Zahns ein-
flhren, dabei eine gleichméBige Neigung, entspre-
chend des Zahnprofils beibehalten.

- Nur einige Feilenstriche, ausschlieBlich Vorwarts-

striche, ausflihren, und den Arbeitsschritt an allen

Zéhnen mit der gleichen Ausrichtung (rechts oder

links) wiederholen.

Die Position des Schwerts in dem Schraubstock um-

kehren, und den Arbeitsschritt an den verbleibenden

Z&hnen wiederholen.

- Priifen, dass der Grenzzahn nicht oberhalb des Prif-
werkzeugs herausragt, und den eventuellen Uber-
stand mit einer Flachfeile abfeilen, und das Profil
abrunden.

- Nach dem Schérfen alle Feilspane und Staub entfer-
nen, und die Kette im Olbad schmieren.

Die Kette muss ersetzt werden, wenn:
- Die Lange der Zéhne kleiner als 5 mm ist;
- Das Spiel der Glieder an den Kettennieten zu grof3 ist.

WARTUNG DES SCHWERTS (Abb. 25)

Um einen asymmetrischen VerschleiB des Schwerts zu
verhindern sollte diese regelméBig umgedreht werden.
Um die Effizienz des Schwerts beizubehalten, ist fol-
gendes erforderlich:

- Das Schmieren der Lager des Umlenksterns mit der
entsprechenden Spritze (falls vorhanden).
- Die Schwertnut mit dem entsprechenden Schaber

reinigen (im Lieferumfang nicht enthalten).

- Das Reinigen der Schmierbohrungen.

- Mit einer Flachfeile den Grat von den Fihrungs-
flanken entfernen, und eventuelle Abweichungen
zwischen den FUhrungen ausgleichen.

Der Schwert muss ersetzt werden, wenn:

- die Tiefe der Nut kleiner als die Héhe des Zugglieds
ist (das nie den Nutboden beriihren darf);

- die innere Flihrungswand so verschlissen ist, dass die
Kette seitlich geneigt wird.

AUSSERORDENTLICHE EINGRIFFE

Alle in diesem Handbuch nicht enthaltenen Wartungs-
eingriffe dirfen ausschlieBlich von lhrem Héandler vor-
genommen werden.

Eingriffe, die nicht von einer Fachstelle oder von unqua-
lifiziertem Personal ausgefiihrt werden, haben grund-
sétzlich den Verfall der Garantie zur Folge.

AUFBEWAHRUNG

Nach jedem Arbeitseinsatz die Maschine sorgféltig rei-
nigen und Staub und Ruckstande entfernen, die be-
schadigten Teile reparieren oder ersetzen

Die Maschine muss an einem trockenen Ort aufbewahrt,
vor Witterung geschutzt und mit dem vorschriftsgeméan
angebrachten Schwertschutz werden.

LANGERE STILLSTANDZEITEN

WICHTIG Falls die Maschine voraussicht-

lich (iber 2-3 Monate nicht eingesetzt wird, muss folgen-
des gemacht werden, um Schwierigkeiten bei der Wie-
derinbetriebnahme oder permanente Motorschdden zu
vermeiden.
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¢ Lagerung
Ehe die Maschine stillgelegt wird:

- Die zwei Muttern abschrauben, das Gehause abmon-
tieren und die Kette und das Schwert entfernen.

- Den Oltank leeren, ca. 100-120 ccm spezifische Rei-
nigungsflissigkeit einflllen und den Deckel wieder
aufsetzen.

- Das Gehé&use wieder montieren, ohne die Muttern
anzuziehen.

- Die Maschine starten und den Motor bei hoher Dreh-
zahl halten, bis das gesamte Reinigungsmittel auf-
gebraucht ist.

- Den Motor in den Leerlauf bringen und die Maschine
laufen lassen, bis der im Tank und im Vergaser ver-
bliebene Kraftstoff vollstandig aufgebraucht ist.

- Die Kerze bei kalter Maschine entfernen.

- Indie Offnung der Ziindkerze einen Léffel Ol fiir Zwei-

takter (neues) einleeren. )

- Mehrmals am Startgriff ziehen, damit sich das Ol im
Zylinder verteilt.

- Zundkerze schlieBlich wieder einsetzen wenn sich
der Kolben am oberen Totpunkt befindet (durch die
Zlndkerzendéffnung ersichtlich wenn der Kolben sei-
nen héchsten Hub erreicht hat).

* Wiedereinsatz
Wenn die Maschine wieder in Betrieb gesetzt wird:

- Zindkerze entfernen.

- Ein paar Mal am Startgriff ziehen, um das Uberfliissige
Ol zu beseitigen. 3

- Zindkerze Uberprifen, so wie unter Kapitel “Uberpri-
fung der Zuindkerze” beschrieben.

— Maschine so einstellen, wie unter Kapitel “Maschi-
nenvorbereitung” beschrieben.

9. STORUNGSSUCHE

STORUNG MOGLICHE URSACHE

ABHILFE

1) Motor kann entweder
nicht gestartet werden,
oder schaltet sofort aus

- Falscher Anlassvorgang

Elektrodenabstand

- Verstopfter Luftfilter

- Frostschutzeinrichtung fehlerhaft montiert
(ausgeschlossen Mod. C 46 - C 50)

- Probleme der Gemischaufbereitung

- Zindkerze schmutzig oder nicht korrekter

- Anweisungen befolgen (siehe Kap. 6)

- Zindkerze Uberprifen (siehe Kap. 8)

- Filter reinigen bzw. auswechseln
(siehe Kap. 8)

- Montageposition priifen (siehe Kap. 6)

- Sich mit dem Handler in Verbindung setzen

- Verstopfter Luftfilter
2) Motor kann gestartet
werden, erbringt aber eine
schwache Leistung

- Probleme der Gemischaufbereitung

- Filter reinigen bzw. auswechseln
(siehe Kap. 8)

- Sich mit dem Handler in Verbindung setzen

- Zindkerze schmutzig oder nicht korrekter

3) Der Motor lauft Elektrodenabstand
unregelméaBig oder erbringt

Belastung keine Leistung

- Probleme der Gemischaufbereitung

- Zindkerze Uberpriifen (siehe Kap. 8)

- Sich mit dem Handler in Verbindung setzen

- Falsche Gemischzusammenstellung

4) Der Motor weist
eine Ubertriebene
Rauchentwicklung auf

- Probleme der Gemischaufbereitung

- Gemisch gemaB Anweisungen zubereiten
(siehe Kap. 5)

- Sich mit dem Handler in Verbindung setzen

) - Minderwertige Olqualitat
5) Es tritt kein Ol aus

- Schmierbohrungen verstopft

- Den Tank leeren, Tank und Leitungen mit
Reinigungsflussigkeit durchspiilen und das
Ol wechseln

- Reinigen
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10. ZUBEHOR

Die Tabelle enthélt die Liste der méglichen Verbindun-
gen aus Schwert und Kette, mit Angabe der Teile, die
auf jeder Maschine verwendbar sind, gekennzeichnet
mit dem Symbol “ % ”.

A\ ACHTUNG! Da die Auswabhl, die Montage

gefiihrt werden, haftet dieser auch fiir durch diese
Arbeitsgédnge verursachte Schéden jeglicher Art.
Bei Zweifeln oder Unwissen iiber die Eigenschaften
der einzelnen Schwerter und Ketten, wenden Sie
sich an Ihren Héndler oder ein spezialisiertes Gar-

tencenter.
und die Verwendung der Kette und des Schwerts
vom Benutzer in vollkommener Autonomie durch-
Schwert- und Kettenkombinationen
Gliedlinge SCHWERT KETTE Modelle
Lange Nutbreite
cs ca
Code Code Ca8T CHT C46 C50
Zoll Zoll/cm Zoll / mm
OREGON
\ \ \ OREGON 91VGO53X
38 | 1#/3om | 0050 /13mm | o P | —CREGON” *
91PX053X
\ , , TRILINK TRILINK
§ 147/350m | 0,050/ 1.3mM | 1y co 1453104171 | CL15053TL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
38 |167/400m | 0050°/13mm | ocT | CaEaon *
91PX057X
, , \ OREGON OREGON
825" | 167/400m | 0.050°/1.3mm | yequBioar | g5VPXOBEX *
, ’ , TRILINK TRILINK
8257 | 16°7/40cm | 0.050"/1.3MM ) oo 1666.11041TL | CL250BBNKTL *
, , \ OREGON OREGON
825" | 16°7/40cm | 008"/1.5mM | eaovprags | 21BPX0BEX *
, , , OREGON OREGON
825 | 18"/450m | 006"/ 1.5mM | egovmraos | 21BPXO72X * *
, , \ TRILINK TRILINK
325 |18/ 45cm | 0058'/18MM |\ oceig7o-11095TL| CL25E72TL * *
, , \ OREGON OREGON
825" | 207/50cm | 00SE/1.5mm | ooy | 21BPXO7EX *
, ; \ TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM ) pcargze-t1095TL| CL25G7STL *

A\ ACHTUNG! Fiir den Ersatz Verwendung nur iiber Schienen und Ketten. Wenn Sie nicht zuge-
lassenen Kombinationenverwenden, kann es zu ernsthaften Verletzungen und Sch,den an der Ma-

schine verursachen.
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Ayarmte meAam,

B€AOUNE KATAPYXNV VA OE EUXAPIOTHOOUKE YIa TNV TIPOTIUNOT Tou Sei§aTe oTa MPoidvTa Hag Kat EuXOuaoTe
N XPNON TOU UNXAVIHATOG VA 0ag IKAVOTIOMOEL KAl va avTamokplBe MANpwg oTi§ anartioelg oag. To mapdv
EYXELPIOI0 OUVTAXONKE yia va 0ag ETUTPEYEL VA YVWPIoETE KAAA TO PNXAvnud oag Kat va To XPnOLUOoTIomoETe
amoTEAEONATIKA Kal He aodAAela. Mnv EexvaTte 0TI anmoTeAel avandomaoTo HEPOG TOU UNYAVIATOS, KPATEIOTE TO
TIAVTA TIPOXELPO VIO VA TO CUKBOUAEVECTE QVA TIACA OTLYN) KAt TapadwoTe To Hadi pe To unyavnua étav BeAnoete
Va TO TIOUAT|OETE € GAAOV.

To pnxdavnua autd PEAETNONKE Kal KATAOKEUAOTNKE OUUGWVA He TOUG LOXUOVTEG KAVOVEG Kal gival amoAuta
aoPalég kat aflomoTo av xpnotuornonBel TNpwvTag TIG 0dnyieg o TeplAapBdvovtal 0To mapov eyxepidlo
(rpoPAemopevn xprion). Omnowadnmote AAAN xprion 1 n pn tpenon Twv evoedelypévwy Kavovwv acdaloug
XP1oNG, CLUVTNPNONG Kal ETIOKEUNS Bewpeital “akatdAAnAn xprion” evi) TAUTOXPOVA EKTITTEL ) €YYUNOT Kat n
UTeVBUVOTNTA TOU KATAOKEVAOTT), KABLOTWVTAG UTIEUBUVO TO XPrOTH YLa TIG UTIOXPEWOELG TIOU TIPOKUTITOUV amd
{nuiEg 1 BAGBEG Tou XpNoTN 1 TRITWV.

AKOAOUBNOTE TIAVTA TNV TOTIIKT) VOUO0BESia aopaAeiag TIoU UMOPEL va TIEPLOPIOEL TNV XPENOT) TNG KNXAVNS.

2 & TePITTWOoN MoV SIATIOTWOETE KATIOLA [UKPT S1apopd avapeoa oTiq TiEPLypadEG Tou eyXELPLSIou Kal To PNy avnua
006, £XETE UMOYN 0ag OTL, Adyw NG ouvexolq BeATiwong Tou TPoidvTog, ot TANpodopieg Tou eyxelptdiou
uopioTavtal aAAayég xwpiq Tpoeldotoinon 1) UMoXpEwaon evnuépwong, SlatnEwvTag Opwg aueTapAnTa ta
Baowd xapaktplotikd acdaAeiag kat Aettoupyiag. Ze miepintwon audiBoAiag ancubuvbeite oTov AVTimpdowro.
KaAn douAelal

MEPIEXOMENA

1 2
2 3
3. Kavoveg aodaAeiag . ....ocoevvvivenenne 4
4. ZuvappoAdynon Tou PnxXavruaTog.. e 7
5. TIPOETOWACIA YL EPYATIA. ...t 8
6. Ekkivnon - Xprion - ZBAOUO KIVITPA ....eveeereeieieeieieeeiereeeereeeenees 10
7 12
8 14
9 17
1 18

XPrIon TOU UNYXAVIHATOG....c.eeeernnees
2UvTrpnon Kat arnobnkeuon..
. Evroruopdg BAaBwv..............
[ R €T o) o o TSRS
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TAYTOTHTA TON KYPIOTEPQN EZEAPTHMATQN

1. TAYTOTHTA TQN KYPIOTEPQN EZAPTHMATQN

BAZIKA EZAPTHMATA

© N>R WD

©
Q0

10.

Kivnmpag
ravtdog

MrmpooTivag mpoduAaKTipag XepLov

Eumpog xepoAapn

Miow xewpoAapr)

Meipog ouykpdtnong aAvoidag
Adua

Ahucida

KdAuppa Aduag

. Mpootacia Tou yavtlou

(adaipéoTte TO KATA TNV SlAPKELA
™G epyaoiag)
ETikeéTQ avayvwplong

XEIPIZTHPIA KAl ANE®OAIAZMOI

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

21.
22.
23.

Alakomng ofnoipatog Kvntipa
MoxAdg ykadiou

Aodpdion ykadlol

XetpoAafn ekkivnong

Took (Starter)

Koupri avtAiag mipomAnpwong (Primer)

Tayutevtwtpag

Tama doxeiov piyparog
Tama doxeiov Aadlou alvaidag
Kamndkt diAtpou agpa

*C50°A375+A 405+ XC 240+ CP 38
*CP 40+ XC238+C38+SP375+C 41

MC 846 « SP 405 « C 46
* XC 246 « CP 45 « A 455

*C 46+ XC 246+ C 50
*CP 45+ A 455
MC 846

*A375+A 405+ CP 38
*CP40-C38

* SP 375 « XC 238

*C 41+ SP 405
eC38T-CHT

* SP 375Q  SP 405Q
* XC 240




TAYTOTHTA TQN KYPIOTEPQN EEAPTHMATQN / ZYMBOAA

ETIKETA ANATNQPIZHZ
10.1) Zipa ouppopodwong CE
10.2) Enwvupia kat SievBuvon KataoKeuaoTr)

Eminedo nxntikng oxvog
TUMOG UnxaviuaTog

AplBpdg oePAg PnxXavruaTog
‘Etoq kataokeung

Kwdikog mpoidvtog

AplBpdg ekTIOV

To mapdadetypa g SMAwong cCUPHOPPWONG
Bpioketal otnv TipoteAeutaia oeAida Tou eyxelpidiou.
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2. ZYMBOAA
X Ex
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1) Mpoooxn)! Kivéuvog. To unxavnua eivat emkivéuvo
yla €0dg Kal yia Toug AAAoug eav dev xpnoldoroleitat
owoTa.

2) Kivéuvog avarménong (kickback)! H avarménon
TIPOKAAEL TNV AMOTOWN Kat aveEEAEYKTT HETAKIVNOT) TOU
aAucorpiovou 1pog To xelplotn. Na epyaleote mavra
oe ouvOnkeq aodaleiag. Xpnotoroleite aAucideq pe
Kpikoug aodaleiag mou meplopiouv Tnv avarménon.
3) Mnv kpatdte TOTE TO AAUCOTIPIOVO pE Eva POVO
xepll Kpatdte otabepd to aAucompiovo pe ta duo
XEPLQ TIPOKEIUEVOU VA ETUTPETETE TOV EAEYXO TOU
MNXAVIATOS HEWWVOVTAG TOV Kivéuvo Tng avarmdnong.
4) Mpwv xpnolomomoete To pnyxdvnua dlapacte 10

EYXEPIOL0 0ONYLWV.

5) O XelploTig autou TOu PNYXAVAHATOS WMOpEL va
ekteBel oe oTABUN BopUPBoV ion 1| LeyaAUTepn amd
85 dB (A), eav xpnowlomolel To AAucOTIPiOVO UTIO
®UCLOAOYIKEG OUVONKEG Yla ouvexr Kabnuepvn
XPrion. XpnoLUoTIoLEiTE TIPOOTATEVUTIKA YUaAld Kat
TIPOOTATEUTIKO KPAVOG.

6) XpnoluomoleiTe TPOOTATEVUTIKA YAVTIO Kal
narnouTola!
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EMNEZHFHMATIKA ZYMBOAA ZTO MHXANHMA (eav untdpyxouv)
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11) Aoxeio piypatog

12) Aoxeio Aadlov aAvoidag kat puBuoTg avtAiag
Aadou

13) PuBpioelg Tou Kapumupatep
L = pUBuon piyparog ya xaunAn taxutnra
H = pUBuion piyparog ya ugnAn taxvtnta
T = pubuion peAavti

14) AePieg Took (Starter)
15) Kouuri avtAiag porAnpwong (Primer)

16) ®pévo aAuoidag (to oupBoro (O) umodelkvuel
™ 0€on amneAeubepwong Tou

dpévou)

3. KANONEZ AZ®AAEIAZ

TPOBAETWOMENH XP'HZH / AKATAAAHAH XPHZH

XpnoOTIOLEITE TO UNXAVNUA Yla TO OKOTO Yia TOV OTIoio TipoopideTal,

SnAadr yla “miTwar, Kot Kat To KAadepa SEvEpwv pe dlaotdoelg

avaloyeg Tou piikoug TG Adpag” 1 EUAVWVY aVTIKEMEVWY HE

avaAoya XapaktnploTika. Omoladnnote AAAN xprion propet va eivat

emikivouvn kat va mpo&evroet {nuid oTo pnxavnua.

Qg akatdAAnAn xeron (oav mapadetypa, aAAd 6xt Hovo) Bewpeitat:

- 1 pUBWION PPaXTWV

- 0L OKONOTIKEG epyacieq

— 1 KO TIAAETWV, KAGEAWV Kal OTOLXEIWY OUOKEUATIag yeVvIKoTEPa

- N Kot eMimAWVY 1} AAAWV OTOLXEIWV TIOU UMopEl va TIEPLEXOUV KapdLd,
Bideg 1) KABE £160G METAANKWY EEAPTNUATWY

— EKTEAEON EPYACLWV TOWNG KPEATWV

= 1 Xprion G HNXavng wg HoxAoU yia v avipwon, petakivnon n
TEHAXIOHO AVTIKEMEVWY

- 1 XPrion TG Hnxavig o€ Gpayr Mavw o€ OTEPEA OTNPIyHATA.

Mnv xpnotuoroleite To aAucompiovo yia TV Ko MAQOTIKWY UAKWY,

UAIKWV Yla KaTaokeuEg 1y UAKWV Tiou dev eival armd §0Ao. H xprion tou

aAuooTIPioVoU Yia pyacieq yia Tig ortoieq Sev TipoopideTal, Propei va

TIPOKAAEDEL KATAGTATELG KIVSUVOU.

A) EKMAIAEYZH

1) AlaBAcTE TPOOEKTIKA TIG 06NYieg. MABeTe KAAA Toug AePLEdE]
Kal ) xpron Tou pnxaviparog. Mabete va otapatdre ypriyopa tov
Kvntmpa.

2) Mnv emutpénete va XelpidovTal To inxavnua matdid 1j atopa rov dev
yvwpidouv To Xelplopd Tou pnxavipatog. H torikr vopoBeaia pmopel
va opidet Tnv eAdxLoTn NAKia Tou XEPLOTN.

3) To unxavnua pénet va Xpnotpomoleital and £va povo Topo.

4) Mn XPNOIHOTIOIEITE TIOTE TO PNXAVNHA:

— e ATopa, eldika tadid, 1) {wa yupw and auto.

- 0€ TIePIMTWOT) OV 0 XEPIoTHG PpioKeTal 0E KATAOTAON KOMWONG

1 adlabeoiag 1 edv €xel MApel GAPUAKA, VAPKWTIKA 1) ouaieg Tou
MELWVOLV TA AVTAVAKAAOTIKA Kal TNV TIPOCOXT| TOU.

- edv o xelploTq Sev eivar oe Béan va kpatroel oTabepd To unxavnpa
e Ta duo xépta fi/kat va mapapeivel 6pBlog oe oTabepr| loopportia
Katd ™ Sldpkela TG epyactag.

5) Na 6updote 6Tl 0 XEPIOTAG 1} 0 XProTng €ival unelBuvog yia Ta

ATUXAUATA KAl Ta arpéoTTa Tou nopel va oupBolv oe dAAa dtopa

1 oV 1810k 6ia TOg.

B) NMPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

1) Katd ™ Sidpkela g epyaciag mpEMeL va XpnoIHoTIoLEiTE
KATAAANAN evdupacia mou Sev eumodilel To XEIPIOUO TOU
HNXavipaTog.

- Xpnowlomoleite epappooTd MPOOTATEVTIKA pouxa pe TipooTacia
KaTd TG KOTNG.

— Xpnoworoleite kpAvog, YAvTLa, TPOOTATEVTIKA YUaAld, HACKES
0KOVNG Kal arouTola mpooTaciaq e avTloAlobnTikoug aToug.

- XpnolJoroleite WTOAOTISES Yia TNV TPOTTAGIA TNG AKONG.

- Mn XpnolMoToLEiTE KAOKOA, TIOSIES, HEVTAYIOV KAl KOOMAHATA TIOU
KpépovTal 1 eival papdid Kat Umopouv va PIAEXTOUV aTO unxavnua
1) 08 QVTIKEIUEVA Kat VAIKA 0TO XWPo epyaciag.

- Aévete Ta pakpld paANd.

2) MPOZOXH: KINAYNOZ! H Beviivn givat akpwg e0pAeKTN:

— QUAdooeTe ™ Bevlivn O EIGIKA UTUTOVIA EYKEKPILEVA VIO QUTHY
™ Xenon;

- Mnv kanvi(ete dtav xpnotporoleite To KAUGIO;

- avoiyete apyd v tana tou Soxeiov adrivovrag va ekTovwoel
0TAdIAKA 1 E0WTEPIKN THiEDN;

— OUUTTANPWVETE KAUGILO HOVO GE QVOLXTOUG XWPOUG XPNOILOTIOLOVTAG
XwVi;

- Yepliote 10 pelepPoudp Tptv BAAeTe o€ Aettoupyia Tov KivnTripa. Mnv
TpocBéTeTE Kavolpo 1| adalpeite To MWpA Tou pelepPoudp
otav o Kivntipag Bpioketal oe Asttoupyia 1 eivan {eoTog;

- av n Beviivn Eexelhioel, unv BaAete Tov KvnTipa oe Aettoupyia,
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MG AMOPAKPUVATE TO UNXAVNMa ard v TepLoxr) Omou xubnke

1 Beviivn, Kal armopuyeTe va SnUIoVpYNoETE GUVBIKES TTUPKAYLAS,

péxplg o6tou N Pevdivn egatpiotel TeAeiwg kat ot atuoi ™G

Sl0OKOPTIOTEL;

kaBapiote apéowg kabe ixvog Peviivng Tou XUBnke 0To pnxavnua

1 070 £€6a¢og;

- Un Palete eumpodq TO PNXAVNUA OTO XWPO OToU EYVE O
avedodlaopdg;

- anogUyeTe TV emadr TOU KAUGIHOU Pe pouxa Kal, o€ autiv v
TiepirTwon, aANGETE pouxa TPV BAAETE EUMPOG TOV KIVNTHPQ;

- EavaPdAte kat odiETe kaAd TIg Tameg Tou pelepBoudp kal Tou
pritoviol Beviivng.

3) Avtikabiotate Ty e€atpion dtav £xet PAAPN.

4) Mpwv ™ XPrion KAvETE £vav YEVIKO EAEYXO TOU UNXAVAUATOG Kat

e8IkoTEPA:

- 0 AeBlEq ykadlou kat o AePieq acpaleiag mpémel va Kivouvtal
ehevBepa, xwpig epmodla kat étav ameleubepwBolv mpémel va
ETAVEPXOVTAL AUTOUATA KAl YPIYopa 0T BEON TOU VEKPOU;

- 0 AePléQ Ykallov mpérel va pével aodaAopevoq edv dev amdei o
AeBiég aodaheiag;

- 0 81aKOTTTNG OPNGILATOG TOU KIVNTHPA TIPETEL VAl METAKIVELTAL EUKOAQ
ano ™ pia 6éon oty GAAN;

- Ta NAeKTPIKA KaAwSla kat edlkdTepa To0 KAAWSIO yla To Uroudi
TIPEMEL Va efval 0€ KAAY KATAOTAOT) YLa Va anodevyovTal oiverpeg,
£vw 1 Tiira mpémel va epappolel cwoTd oTo uroud;

— 0L XELPOAQBES Kal Ol TIPOOTATIES TOU UNXAVAATOG TIPETEL Va eival
KaBapég Kat aTeyVvEQ Kal 0TaBepd OTEPEWUEVES OTO UNXAVNHA;

- T0 ppévo aAuoidag mpémel va Aettoupyel TéAela kal va eival
AMOTEAEOUATIKO;

- 1 Adpa kai n aAveida rpénel va €xouv TomobetnBel owoTd;

- 1 aAuoida TIPEMEL Va eival CWOTA TEVTWHEVD.

5) Mpwv apxioete ™V epyaocia, PeBawdeite 6T 6AEG oL TipoaTAGIES

£x0uV TonobeTnBel owoTd.

C) KATA TH XPHZH

1) Mn Bdlete oe Aettoupyia TOV KIVNTHPA 0€ KAELOTOUG XWPEOUG,
OOV UMOPOUV Va GUYKEVTPWAOUV ertkivduvol karvoi Slogeldiou Tou
avepaka.

BeBawbeite yla mv avavéwon aépa 6tav SOUAEVETE ae TAPPOUG,

KOAWHATA 1) TIApOpOLa HEPN.

2) Epydleote povo oTo pwg ™G NUEPAG 1 e KAAS TEXVNTO GWTIoUS.

3) H 6éon Tou owpaTOG TPEMEL va eivat oTtabepn Kat

100PPOTINUEVN:

- amodUyeTe 600 eival duvatdv TNV epyacia o€ BPeypévo kal
oAoBNEd €dadog 1) o€ TOAU anoTopa Kal arokpnuva e5asdn mou
Sev e€aodaiifouv ™ oTaBepdTNTA TOU XEPIOTN KaTd T SldpKela
™G epyaoiag;

— NV epyaleoTe MAvw o€ OKAAES Kat o€ A0TABEIQ TTAATOPHES;

— MV epyAleoTe MOTE He TO pnXavnia Tévw amnd To VPog TwV WHWY;

- nv TpéxeTe ToTE, aANd Badidete amodpedyovTag TIG avwHaAieg Tou
£6adoug kat evéexdpeva epnodia;

— NV epYATETTE HOVOLT) ATTOLOVWHEVOL £TOL WOTE VA SIEUKOADVETAL T
Tiapox BoriBelag o€ MepImTwon atuxraTog.

4) Na va BAAeTe eUMPOG TOV KVNTHPA, KATATE TO PN avnpa otadepd:

- BaAte eumpog TOV KIVNTPpa 0€ AroaTaoT TOUAAXIOTOV 3 HETPWY aTto
TO onpeio avedodlaopol pe Kavollo;

- Bepawdeite 6Tl dev Ppioketal kaveiq omnv aktiva dpdong Tou
HNXavruaTog;

- Mnv kateubhveTe TV €EATHION Kal TA KAUCAEPLA TIPOG EVDAEKTA
UAIKG:

— TIPOCOXT) OTOV EVEEXOHEVO EKTPEVOOVIOHO AVTIKEIUEVWV aTIO TNV
TieploTpodr| TG aAuoidag, diwg étav n aucida cuvavtd eunddia
1 Eéva owparta.

5) Mnv aAAGZeTE TIG PUBPITELS TOU KIVNTHPa Kal knv Tov {opileTe.

6) Mnv unoBAAETE TO UNXAvVNUa 0€ UTIEPPBOAIKT| KATATIGVNON Kal Hn

Xpnotomoteite pikpd pnxaviuata yia Baplég epyaoieg. H xprion

KATAAANAOU NXAVAHATOG MEWWVEL TOUG KIVEUVOUG Kalt BEATIDVEL TV

TIoLOTNTA NG EPYATiag.

7) BeBawBeite 0Tl TO peAavti Tou pnxaviuatog Sev emTpémnel

™V kivnon g aAuoidag Kat, apol Papodpete, OTL O KvNTHPAS

£MAVEPXETAL YPIYOpa 0TO pEAAVTI.

8) AnoduyeTe Ta Blata XTUTMHATA TNG MITapag Tavw o §éva owpata

Ka Tov ekadeVEOVIoUO VMKWV amo v Kivnon g aiucidag.

9) ZTapATAOTE TOV KIVNTHpA:

- kd6e hopd Tou aprivete aPUAAKTO TO Ny avnpa.

- TIpWV YepioeTe To pelepPoudp.

10) ZTAHATAOTE TOV KIVNTIPA KAl ATIOCUVSESTE TO KAAWSL0 TOU

uroudi:

- Tipwv eAEyEeTE, KabapioeTe 1) pYAOTEITE EMAVW OTO UNXAVNHQ;

- 0tav xTummoete éva EEvo owpa. EAEYETE av evoexopévwg éxel
unooTel {NUIEG Kal EKTEAEOTE TIG AMAPQITNTES EMIOKEVES TIPLV
XPNOWLOTOMOETE Kall TIAAL TO PN avNnpa;

- eav TO0 unxdvnua apxioet va Soveital, Aettoupyeil avwpaAa
(AvadnmoTe auéowg v attia Twv dovrioewv kal TpoBeite otV
avaykaia Aettoupyikr) emBewpnon oe éva E&edikeupévo Kevipo
UTooTrPIENG).

- dtav dev xpnotporoleital To unxavnua;

11) Anoduyete va ekTibeaTe o€ OKOVN Kal 0TO TIAPAYOMEVO TIPLOVISL

aroé v aAucida Katd v SLApKela ™G KOTG.

D) ZYNTHPHZH KAl AMOOHKEYZH

1) Ta na&padia kat ot Bideg mpémel va eival KaAd optypéva, wote
va eiote ofyoupol 6Tl T Pnxdvnua Aettoupyel pe acpaiela. M
TAKTIKT) GUVTHPNON Eival oNUAvTIKY yia TV acddaAela Kat yia
™ S1aTHPNoN TWV EMSOCEWV.

2) Mn ¢uldooete to pnxdvnua pe PBeviivn oto pelepPoudp oe
KAeloTOUG XWpoug OTtou oL atpoi TG Peviivng Uropei va ektebouv oe
HAOYEG, oTIVONPEG 1] ia Tmy1) BeppoTTag.

3) AQroTE TOV KIVNTHPA VOl KPUWOEL TIPLV TOTTOBETNOETE TO X Avnua
o€ omolodNMoTE TEPIBAANOV.

4) Na va pewwdei o kivéuvog Tupkayldg, Slatnpeite TOV KvnTipa, TV
eEatpon kal T Jwvn anobrkeuong kabapd amnd mplovidia, kAadid,
®UAAa 1 urtepPoAkd ypdoo. Mnv adrivete Soxeia pe VA aré mv
KOTH 0€ E0WTEPIKOUG XWPOUG.

5) Adeldlete To pelepPoudp O€ AVOIKTOUG XWPOUG Kal P KPUO
Kvntmpa.

6) MNa kGO emMéppaon oTo CUCTNHA KOTIG TIPETEL VA POPATE
yavrtia epyaciag.

7) EAéyxeTe TO TPOXIOMA TNG aAucidag. OAeg ot EVEPYELES TIOU
adopouv TV alucida kal ™ Adua eival epyacieq mou anairovv
EI8IKEG YVWOELG KaBWwG Kal Tn Xprjon el8Ikol eE0MAIOHOU TIPOKEEVOU
va Tipayparomnomeouy cUppwva pe Toug Kavoveg g TeXVIKNAG. Ma
Adyoug aodaAeiag eival KOO Va areuBUveTTe 0NV AVTITIpOoWE(d.
8) Na Adyoug acdaAeiag, TOTE Hn XPNOIHOTOIEITE TO
unxavnua pe e§aptipara mov €xouv ¢Oapei 1 umootei
Inuid. Ta e&aptrnpata mov £xouv mAdel {npid Sev MpEmeL va
€£MOKEVAZOVTAL AAAA VA avTIKABLoTWVTAL XPNOIHOTOLEITE POVO
yviiola avtaAAakTIKA. AVTOAAGKTIKA KOKNG TIOLOTNTAG UTMOpPOUV
va Tpo&eviioouy {nuid oTo unyavnua Kat va 8€couvv oe kivéuvo mv
aodpdAeld oag.

9) Mpwv duAdEeTe To pnxdvnua, Pepaiwbeite 0TI ExeTe apalpeoel
KAELBLA 1) EpYAAE(Q TTIOU XPNOLOTIOMOATE Yia TN CUVTHPNOM.

10) To unxd&vnpa npenet va puAdooetal pakpta and radial

E) META®OPA KAI METAKINHZH

1) Kabe popd mou eivat avaykaio va peTakivioeTe 1 va peTadepete

TO pnxdvnpa:

- OBNoTE TOV KIVNTPa, TIEPIUEVETE Va akivnToromel n aAuaida kat
QroouVOESTE TNV Ttina and To Proudf;

— TOTOBETNOTE TO KAAUPMA TNG Adpag;

- TUAOTE TO PNXAvVNHa MOV amd TIG XELPOAABES Kat yupioTe ™ Adpa
o€ KateuBuvon avTiBetn mpog T Gopd kivnong.

2) ‘Otav pETadEPETE TO PNXAVNHA e KATTOW0 OXNHa, TTPEMeL va

TomobeTeiTal £TOL WOTE VA NV TPogeVel kivouvo yla kavévav Kat

va aopahileTal otabepd yia va anodevyBei n avatpor pe mbavr

BAGBN Kau Stappor| Kauaipou.

F) YNOAEIMOMENOI KINAYNOI
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o AlaTnpnoTe OAa Ta HEPN TOU CWMATOG MAKPLA ATO TNV
080VETWETH aAvucida 600 To aAucompiovo Bpicketal o€
Aettouvpyia. Mpwv amd TV €kkivnon Tou aAvcompiovou,
Bepaiwbeite O6TL N 0SoVETWET aAucida dev Bpioketal oe
enadn pe Timota. Mia ottyury anpooekiag kata v Aettoupyia
TOU AAUOOTIPIOVOU UMOpEL Va €XEL WG AMOTEAEOHA TNV UdapTIayr
TWV EVOUPATWY 1) MEPOG TOU CWLATOG amd TNV 080VTWTT| aAucida.
To 8e&i xépL Ba mpEmel mAvTa va Kpatdel otabepd Tnv omiobla
Aapr Kal To aploTePd TV epnpocbla Aapr). Aev Ba mpémet va
avTIOTPEDOVTAL T XEPLA OTO KPATNUA TOU aAucompiovou, ylati
augavetat o Kivouvog TIPOCWTIKWY ATUXNMATWY.

dopéote yuaAld acpaleiag kal AKOUGTIKIG TPooTaciag.
MpoéTeciévovTal AAAA GUGTHHATA TTPOGTACIAG YLa TO KEDAAL,
Ta XépLa Kat Ta odia. PopéaTe MPOoTATEUTIKO (ATIOUS KATAAANAC
yla TV Helwon TwV CWHATIKWY aTuXNUATWY Tou opeidovTal oe
mTapeveq mapacyideq kabwg eriong kat g atuyolg enadng pe To
080VTWTO aAucorpiovo.

Mnv xpnoigomoleital To alvoompiovo emavw oto dévtpo. H
gvepyoroinon evog alucompiovou evw Bpiokeote emdvw o éva
SEVTPO propei va TIPOKAAEDEL GWHATIKOUG TPAUHATIOHOUG.
AlaTnpeiioTe MAVTA €va owoTO onpeio oTHPIENG TOU TOSI0U
Kal AELTOoUpyNoTE TO AAUCOTIPIOVO OTEKOHEVOL OE Hia Agia
emEPagveéia, acpaln kat minedn. Ot oModNPES 1) aoTabeiq
eMdAVELES, OTIWG OL OKAAES UTMOPOUV VO TIPOKAAEGOUV JLal ATIWAELD
Loopportiag 1) EAEyxou Tou aAucoTpiovou.

‘Otav koBetal éva kAadi tov BpickeTal umd Tieom, Oa mpéneL va
500¢i peydAn mpocoxr ylati undpxel Kivéuvog TpaupaTioHoU
and v emotpodr Tov. ‘OTav aneAeubepwVeTal N TAOT TWV VAV
Tou VAo, To KAQS TIou €xel POPTIOTEL e EVEPYEL EMAVADOPAS
UTOpEL va XTUTIOEL TOV XEIPLOTN KavT| va BECeL To aAucorpiovo
€KTOG EAEYXOU.

Embei§te peydAn mpoooyxn otav kOBeTe PAta 1) veapoug
Bdpévoug. Ta TMOAU AETTA UAIKG UMOPOUV Va EUTAGKOUV GTNV
050VTWTN aAucida kat va eKToEEUBOV TIPog TO PEPOG 0ag Kavr va
0ag KAvouv va XdoeTe v loopportia oag.

MetagEpete To aAugormpiovo avta and v epnpocdia Aapr
TOU OTAV EiVal ATIEVEPYOTIONHEVO KAl SIATNPWVTAG TO MAKPLA
anod 1o owpa cag. ‘Otav petadpépete 1) Balete oy B€on
TOU TO GAUCOTIPIOVO Ba TIPEMEL TIAVTA VO EMAVATOTIOPETEITE
To KaéAuppa TG Adpag odnyov. O owoTog XEIPLOHOG TOU
aAuoortpiovou Ba pelwael TNV meavdtnTa atuyoug enadnq pe mv
KvnTr 080vTwT aAuaida.

AkoAoubaTE TIG OXETIKEG 08Myieq Aimavong, Tdong g
aAvaieédag Kat Twv avTaAAakTIKwy aggoovdp. Mia akuaida g
ormoiag 1 Téon katn Ainavon Sev eival 6woTH UMopei va oTidoet kat va
MEYOAWOEL TOV KiVOUVO XTUTHATOG AVTETIOTPODNG.

Aatpriote mdvta v Aapn oteyvi, kabapr kat Xwpig ixvn
Aadiov 1j ypaoou. Ot Ainapég, Aadwuéveg AaBEq ival yAoTepEG
KOl UTopel va TPOKAAETOUV arwAELa EAEYXOU.

To ovoTnpa €KKivnong autig ™G PNXavig Snpovpyei va
NAEKTPOPAYVNTIKOG TIESiO HETPLAG EVTAOMG, AANA TETOLAG TTOU SEV
uropel va arokAeloTel n TuBavotta napepBoAig otnv Aettoupyia
LOTPIKWV CUCTNHATWY EVEPYNTIKWV 1) TIABNTIKWV TIOU £XO0UV
£ldUTEVOEL OTOV XEIPLOTH, He anoTéAeopa TuBavoUq onpavTikoug
KIvoUvoug yla v uyeia tou. Ot popeig TETolou eiboug ousTNUATWY,
Ba mpémel va UPPBOUAEUTOUV YIaTPd 1) TOV {50 TOV KATAOKEUAOTH
TIpLV QMo TV Xprion TG pnxavig.

G) AITIEZ XTYNHMATOZ ANTENIZTPO®HZ KAI MTPOAHWH TIA
TON XEIPIZTH

Eivat duvatd n epdavion xtumparog avremotpodng 6tav n put
1) TO AKPO TNG Adpag 08nyou aKoupmoeL £va avTIKeipevo, 1§ dtav To
EUAo KAeivel adpayiCovag TV 0SovTwT aAucida 0TV Topr KoTHG.
H enadn pe To dkpo Uropei, e SLAPOPES TIEPUTTWOELS VA TIPOKAAETEL
gadvika pa avtiotpodn avtidpaon, ompwyvovtag g Adua odnyou
TIPOG Ta EMAVW KAl THoW TIPOG TOV XEPLOTH.

H oUodty&n g odoviwtng aucidag oTo mdvw péPog ™G Adpag
08nyoU propei va ompwEeL TPog Ta oW Kal TPog TOV XEPLOTH TNV
0dovTwt ahvaida.

Eite 1 pia eite n dAAn amd g avtidpdoelq propel va mpokaAéael

Mo anwAela EAEYXOU TOU TIPLOVIOU, TIPOKAAWVTAG €T0L gopapd
atuxnua oto atopo. Aev Ba mpémel va Baol{OPaoTE ATMOKAEOTIKA
0Ta OUOTHHATA aodaAeiag ToV eival EVOWHATWHEVA EMAVW OTO
aAvoorpiovo.  XTov XpoTn €vog aAucorpiovou, cuudépel va
AdBet Sladopa TPOANTITIKA METPA YIa TNV KATAPYNOT) TOU KIvEUVOU
ATUXNHATWY 1) TPAUMATIORMV KATd TV StdpKela Twv Sladikaclwv
Kotmg. To XTUrmpa avTemoTPodrg eival To amoTéAETHa TG Kaknig
XProng Tou epyaAeiou kavh Twv eaPaALEVWY SLASIKAGLLY 1) CUVENKOV
Aettoupyiag kat propet va anopeuydei Aappavovtag Tig KaTAANAeg
TIPOUAAEELG TIOU AVADEPOVTAL OTNV CUVEXELX:

* AlaTAPNOE TO TPIOVL akivnTo Kau e Ta Svo Xépla, pe
TOUG QaVTIXEIPEG Kal Ta SAXTUAQ YUpw amod Tig AaBég Tou
aAvécomEpiovou Kat BECATE TO CWHA KAl TA XEPLA 0AG OF
Hia B€on mov Ba cag emTPEPEL va avtEEETE TO XTUMMUA
avtemotpodng. Ot SuVALELS avTEMIOTPODNG HITOpolV va
eAeyxBoUv amd Tov Xelplot av AndBolv ot KatdAAnAeg
TPOPUAAEELS. Mny ETITPEWETE 0TO AAUCOTIPIOVO Va 0ag EEDUYEL
Mnv exteiveTe Ta XEpLa TIOAY HAKPLA KAl PNV KOBETE TAVW
anod 1o UYPog TNG MAATNG. AUTO GUUBAAEL 0TV aroduyr| Twv
aKoUoLwV APV He TV AKEN Kal ETITPEMEL EVa KAAUTEPO EAEYXO
TOU GAUCOTIPIOVOU € ATPOPAETTES KATAOTATELG.
Xpnoipomomate Hovo Tig Adpeg 06nyoUg Kal Ti§ aAuGideg o
OUVIOTA 0 KATAOKEVAOTNG. AKATAANAES AVTAAAKTIKEG AdpES
urtopei va pokaA&oouy v prign g auaidag kavr v epdavion
XTUTIMUATWV avTemoTpodniq.
AKOAOUBNOTE TI§ OXETIKEG 08MYiEG TOU KATACKEVAOTH
OXEETIEKA ME TO TPOXIOHA KAl TNV OUVTHPNON TOU
aAvoorpiovou. Mia peiwon Tou emmédou BABoug propei va
emdEPeL AVENOM 0TA XTUTTHATA AVTETIOTPODNG.

H) TEXNIKEZ XPHZHZ TOY AAYZOMPIONOY

Tnpeite mavTa TIq MpoglSomomaelg yla v acdpdAela kat pappolete
TIG KATAAANAGTEPEG TEXVIKEG KOTMG YA TNV €KAOTOTE epyaoia,
oUpdwva pe Tiq untodeigelq kat Ta mapadetypata oTiq odnyieg xprong
(BA. ked. 7).

J) OUOTAOELG Yl TOUG apXApLOUG

Mpwv EekvioeTe yia mpwTn Gopd ™V epyacia Kormg 1 KAadépatog

TIPETEL

- va éxeTe eKTIASEVTEL 0TN XP1iOT TIAPOHOLWY UNXAVNUATWY

— va €xeTe SlaPATEL IPOTEKTIKA TIG TIPOELSOTOWTEIG A0PaAEiag KaL TIG
odnyieg Xpriong Tou apdvTog yxelpLoiou

- va éxete eEaoknOel e EuAa oTo £5adog 1) oTEPEWPEVA 08 KABAAETQ,
£T0L OTE VO €EOIKEIWOEITE EMAPKWG HE TO MNXAVNHA Kal TIS
KATAAANAOTEPES TEXVIKEG KOG,

K) NQz NA ZYMBOYAEY®EITE TO ErXEIPIAIO
270 Keipevo Tou eyxelpidiou, HepIkég mapdypadol mou MEPIEXOUV

ONUAVTIKEG TIANPODOpIES EmonuaivovTal Pe SladopeTikolg TPOTIOUg
ETMONUAVONG, 1) ONHacia Twv oroiwv eivat:

n
ZHMANTIKO Mepigxet eneényrjoei 1 dAAa otoixeia

OXETIKA [e TIponyoUueves odnyies, yia v anoguyr) BAawv oto
uUnxdvnua Kat yia va unv mpokAnBouv nuigg.

A MPOZOXH! MBavéTnTa MPGKANONG TWHATIKWY

BAaBwv o€ mepinTtwon un Tripnong.

m KINAYNOZ! MBavotnta npékAnong agopapwv

owpatikwv BAaBwv pe kivéuvo Bavdtou oe mepimTwon un
Tijpnong.
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4. ZYNAPMOAOIHZH TOY MHXANHMATOZ

ZHMANTIKO | To pnydvnua SwatiBetar pe m

Adua kat Tnv aAvcida amoouvapuUoAoynuUEVES Kal Ta
Soxela piyuatog kat Aadlov kevd.

VNEESTSCIM # anoouoxeuacia kai

oAokArjpwon TNG cUVApPUOAOYNoNG MPEMEL va
yivovtal mdvw o€ pia eminedn kar otabepn
EMPdvela, UE EMAPKI) XWPO yia TN UETAKIVNON
TOU UNXavriuaTog Kal Twv VAIKWY OUOKeVAoiag,
XPnoluomolwvTag mdvTa Ta katdAAnAa epyaieia.
H anéppuyn Twv VAIKWV CUCKEVATIAG TTPETEL Va
yivetat cuupwva pe v Icxvovoa vouobeoia.

mm Xpnotiuomoleite mavra

avOeKTIKd ydvTia gpyaociag yia va mdoeTe ™
Adua kat tnv aAveiéa. Ma va diatnpeitat n
acgdAgla Kal 1 AmMOTEAEOUATIKOTNTA TOU
unxavriuarog, anaireital idlaitepn npoooxn kard
TV TomoBETNOoN TNG Aduag kat TngG aAvacidag. Xe
nepintwon augiBoiiag, ancvbuvOeite otov
Avtinpéowrmo.

Mptv TomoBeoeTe TN Adua, Befaiwbeite 6TL TO Hpévo
™G aluaidag eivat eAevbepo. To Pppévo eheubepwveTal
TPABWVTAG TOV UMPOCTIVO TIPODUAAKTIPA XEPLOU
TEPUA TTOW, TIPOG TO CWHA TOU UNXAVIUATOG.

mm Xpnotuomotrjote OAeg TIG

8ladlkaacieg Ue TOV KIVNTIiPA ATIEVEPYOTTOINIUEVO.

TOMOGETHZH THZ AAMAZ
KAI THZ AAYZIAAZ

* Mnxavnpara pe KAAGIKO TEVTWTNPA

- Zefdwote Ta magpadia kat PydAte 1O
TIPOOTATEVUTIKO KAAUMMA TOU CUMTTAEKTN Yld v
elevBepwoete TNV TPOORAOT OTO TIVIOV Kivnong
Kat ot Baon g Aduag (E. 1).

- Adapgote TOV TMAQOTIKO armooTactoronty (1).
AuTdg 0 amooTtactornontg XeelddeTal Hovo yia Ty
petadopd NG CUCKEUAOHEVNG Pnxavrg Kat dev Ba
TIPETEL Va XpnolporomnOei oto peAAov (Eik. 1).

- Tomobetrote TN Adua (2) mpocapuoélovrag ta
prouZdvia oTnv €YKOT) Kat oTpwETe TV TPog TO
Ttiow pEPOG Tou owpatog (Eik. 2).

- TomoBetote TV aAvcida yUpw amd To TIVIOV
Kivnong Kat Katd prkog Twv odnywv g Aduag He
TPOTO WoTe va mpeitat n dopd neplotpodng (Ek.
3). Av T0 Gkpo NG Adpag SlaBeTel TvIdV LETAd00NG,
TPOCEETE WOTE 0L Kpikol Kivnong g aiucidag va
TIPOGAPHOCOUV CWOTA OTIG UTIOSOXEG TOU TILVIOV.

- TomoBeTn0TE TO MPOOTATEUTIKO KAAUMMA XWPIG va

odifete Ta magadia.

- BeBawwbeite 011 0 meipog Tou Teviwtnpa (3)

0TO KAAUPHQ TOU CUMTTAEKTN €XEL TIPOCAPUOTEL
owoTd 0To €L61KO Avolypa Tng Adpag. Xe avtifeon
TiepImTWom yupioTe pe €va katoafiol m pida (4) Tou
TEVTWTNPA £wG OTOU EI0XWPNOEL EVTIEAWS O TIEIPOG
(E. 4).

- lNupioTe katdAAnAa n Bida Tou TevTwnpa (4) Ewg

6Tou emuteuyOel TO OWOTO TEVTWHA TNG aAvaidag
(E. 4).

- Me ™ Adpa avaonkwpévn odifte péxpt TépUa Ta

magiuadla Tou KAAUUUATOG XPNOLUOTIOWVTAG TO
SlatiBépevo kAeldi (Ei. 5).

¢ Mnxavnpata pe TaXUTEVTWTNPA
(SP 375Q, SP 405Q,C 38 T, C 41 T)

- ZePdwote 1o AePfiE (11) kat adapéote TO

TIPOOTATEVUTIKO KAAUMMA YIa VA EAEUBEPWOETE TNV
mpooPaon 0To VIOV kivnong kat otn Bdon g
Aapag (E. 1A).

- AdalpeoTe TOV TTAOOTIKO amootactonomty (12).

Autdg 0 amooTtactonontq Xpetddetal povo ya v
petadopd NG CUOKEVAOHEVNG UNXavng Kat dev Ba
TIPETEL Va pnoldoromBei oto péAAov (Ewk. 1A).

- TomoBetriote TN Adupa (2) mpooapuoloviag Ta

umouddvia oTnv €YKOT) Kat OTpwETE TNV TIPOG TO
Tiow pePog Tou owparog (E. 2).

- TomoBetriote TV aAvcida yUpw amd To mvidv

Kivnong Kat Katd Prkog Twv odnywv g Adpag pe
TPOTO WoTe va Tnpeitat n dopd neplotpodnq (Eik.
3). Av 10 AKpo TG Adpag SlaBeTeL VIOV PeTddoong,
TPoo€ETe WOTE oL Kpikol kivnong Tng aAvaoidag va
TIPOCAPHOTOUV OWOTA OTIG UTIOS0XEG TOU TILVIOV.

— TomoBeTOTE TO TIPOOTATEVUTIKO KAAUPMA XWPIG

va ooifete To Aefi€ (11). BeBawbeite 6Tt 0 meipog
TOU TEVIWTNpa (14) €XEL TIPOCAPHOTEL OWOTA OTO
€81k6 Avolypa g Adpag. Ze avtifeon mepintwon
yupiote To Ta&uddt (15) Tou Teviwtipa Ewg 6Tou
eloX WP oeL eVTEAWS 0 Teipog (Eik.4A).

- lNupiote kataAANAa to MAgWadl Tou TEVIWTNPA

(15) éwg d6tou emteuxOel TO CWOTO TEVTWHA TNG
aAuoidag (Ew. 4A).

- Me ™ Adua avaonkwpévn oodi€te uéxpL TEPHA TN

AaBA (11) (Eik. 5A).

* EAeyyxog TEVTWHATOG aAuaidag

EAéyEte To TEVTWHA TNG aAucidag. To TEvwpa eivat
owotd dTav ot Kpikot kivnong dev Byaivouv amd Tov
06nyo TpaBwvtag v aAuciéa oTo KEVTPO TG Aduag
(Ew. 7).
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MPOETOIMAZIA A EPTAZIA

5. MPOETOIMAZIA I'IA EPTAZIA

1. MPOETOIMAZIA TOY MIFMATOZ

To pnxavnua Swbétel Sixpovo Kivntripa Tov
Aettoupyel pe piypa Bevdivng kat Aadlov Aimavong.

ZHMANTIKO | H yprion okétng Beviivng

KQTAoTPEDEL TOV KIVNTIpA Kal EXEl WG QMOTEAETUA
NV aKUpwon tne eyyunong.

IMI Xpnouoroleite uévov kavoiua

kal Atmavtikd moldtnTag yia va élatnpeite T
emoéooelg kar va efaopalifete ™ Sldpkela Twv
UNXQVIKWV 0pyAvwy.

o XapakTnploTikd g Beviivng

XpnouJoroleite povov apdAupon Beviivn (mpdotvn) pe
aptBpé oktaviwv Touddylotov 90 N.O.

ZHMANTIKO | HquéAuBsn Beviivn dnpiovpysi

katakdoia edv mapaueivel mavw amoé 2 priveg oto
UruTovL. Xpnoiuoroleite navra karvoupyta Beviivn!

¢ XapaktnploTika Aasiov

Xpnotdomoteite poOVO ouvleTIKO AAdL apiotng
TIoLOTNTAG, EI8IKO YIa SiXPOVOUG KIVITIPES.

O tomkog Avrtimpdowtog Swabétel Adda eldikd
MEAETNUEVA YA KIVNTHPES AUTOU TOV TUTIOU, TA OTIoia
eEaodaAifouv uPnAd Babuog mpootaasiag.

H xprion twv Aadwv autwv eTITPEMEL TN oUVOEDN
piypatog 2,5%, To omoio amoteAeital ano 1 pepog
Aad1ov yia kabe 40 pépn Bevdivng.

¢ MpoeTopagia Kat SlaTPNOT TOU Hiyparog

A\ KINAYNOS!

H Bevdivn kat To piypa givat dkpwg eugpAextal

- H Bevdivn kat To piypa npémet va puAdooovrat
0E EYKEKPIUEVA UMITOVIA yla KaUolUd, OE
aopain xwpo, pakpld amno otieg OepuoTNTaAg
1} EA€UOEPEG PAOYES.

- Ta pmtovia ¢ Peviivng npémet va
¢uAdooovral pakpid amoé maidid.

- Mnv kanvi{ete kard Tnv mpoegtoacia Tou
piypatog kai amogUyYETE TNV €10MVON TWV
avaBupdoewv ¢ Bevdivng.

2TOV TTiVaKa TapouctadovTtal oL oooTeS Beviivig
Kal Aadlov Tou TIPETIEL VA XPnoLdoTolouvTal yla Tnv
TIPOETOACIA TOU [iYHATOG AVAAGY WG € TOV TUTIO TOU
XPNolHomoloUueEVoU Aadiou.

I"a TNV TPOETOLHATIA TOU WiyHaTOg:

Bevdivn ZuvOeTIKO AASL Sixpovog
Aitpa Aitpa
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

- AdeldoTe 0g EYKEKPLUEVO UTTITOVL TIEPITIOU TN WIoT)
noootntag Bevdivng.

- MNpooBéate 6A0 TO AASL TIOU UToSEIKVUETAL OTOV
Tivaka.

- MNpoacBeoTe TNV undAOITM Bevdivn.

- KAeioTe v Tdmna Kat avakiviote duvata.

ZHMANTIKO | 7o puiyua mahiiver. Mnv

arrobnKeUETE UEYAAES MOOOTNTESG LiyLATOG Yia va un
OoxXNUaTIOTOUV KaTtakdela.

ZHMANTIKO | Tq prurovia Tou piyuatog kai

™¢ Bevlivng mpémet va eivar SlagopeTika Kai
avayvwpioua yia va anogpevyete n ovyxuon Kard
Xprion Toug.

ZHMANTIKO | KaBapilete katd mepiéSoug Ta

urutovia ¢ Bevlivng kai Tou Wiyuarog yla va
apaipeoete TUXOV Katakdoia.

2. ANE®OAIAZMOZ KAYZIMOY

LA\ kinavNOS! Mnv kanvi{ete katd Tov

avedodlacd kal amopuUyeTe TNV EIOTIVON TWV
avabupidoswv ¢ Bevdivng.

A\ KINAYNOS! lepioTe T0 pEepPoudp mptv

BdAete o€ Aeitoupyia TOV Kivnthpa. Mnv
TMPOOOETETE KAUOIUO 1) apalpEITE TO MWUA TOU
pedepPBoudp otav o kivnthpag Ppicketal o€
Aetroupyia nj givat {eaTog;

I'IPOZOXH! Avoi§te TV Tdma ToU

UTITOVIOU TIPOOEKTIKA KABWG OTO E0WTEPIKO
UTTOpE( va €xEl GXNUATIOTEI TTigom.

Mpwv Tov avedodlaouo:

— Avakiviote duvatd To PIiToVL e TO [iyHa.

- TomoBetoTe TO pnxavnua oe opovTia emddvela
Kal o oTabepr| BEa e v TATA Tou pelepPoudp
TIPOG TA TIAVW.

- KaBapiote v tana Tou peepfoudp Kat n yupw
TIEPLOXT) YA Va aroduyeTe TV €i00d0 akabapaolwv

- Avoi€te ipooeKTIKA TNV TATa Tou peCepBoudp yia va
ektovwOel otadlakd n mieon. MNa Tov avedodlaouod
XPnollotomote €va Xwvi, anopevyoviag Tnv
TIAT)pwor Tou pelepBoudp Ewg To XeiAog.
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A\ NPO3OXH! KAgivete mdvra v tdma

apiyyovrag kaAd.

A\ NPO3OXH! KaBapilete auéowg kdbe

ixvog puiyparo¢ mou umopei va xubei oto
unxavnua n oto £€dagog kat un Padete eUnpog
TOV KIVNTHpa £dv €V SlaAubouv ot avabuuidoei
™6 Bevdivng.

3. NIMANTIKO AAYZIAAZ

ZHMANTIKO | Xpnowonoisite poévo eidiké

Adét yia aAuoonpiova 1y oteped Addt yia aAvoomnpiova.
Mn xpnoiuoroteite Addt mmou mepiexel akabapoies yia
va un BovAwoer To ¢idtpo oto doxeio kal yia va
arnopuyete avernavopbwreg BAdBe¢ otnv avriia
Aaélov.

ZHMANTIKO | To ai61k6 Adét yia ™ Aimavon

™m¢ aldvoidag eivar Prodiaonwuevo. H xprion
0pUKTEAQIOU 1} Aadlou unxavric mpokalei oofapn
U6Avven tou nepiBdArovTog.

H xpnon Aadlov kaAng motdtntag givat kaiplag onpaciog
yla TNV arnoTeAECHATIKY) AilTavon Twv opyavwyv Kormg.
To xpnotuomomnuévo AddL 1 Ta Addla kakng moletnTag
UTTOpOUV va eMNPedcouV Tn Ailavon Kat va HELWoouV T
Slapketa {wng e aAuoidag kat Tng Aduag.

Eivai mavtote okéripo va yepilete teAeing to doxeio
AadLov (Ke éva Xwvi) oe kKabe avepodlaoio Kauaipou.
Me autov Tov Tpdmo amodpevyeTal o Kivéuvog
Aettoupyiag Tou pnyxaviuarog Xwpig Aimavong,
56edoUEVOU OTL 1) XWPENTIKOTNTA TOU SoXEiOU Aadlov
urtoAoyidetal €Tol wote va e&avTtAeital mpwrta To
KAUOIUO KAl LETA TO AASL.

4. EAEFX0Z TOY MHXANHMATOZ

Mpwv Eekvroete TV epyaoia:

- TIPAYMATOTIOMOTE TNV TPod0odosia peiypaTog Kat
Aadlov, yepiovtag Ta avriotorya vienodita.

- BeBawbeite 6T Sev UTAPYOUV AAOKAPLOPEVEG Bideq
0TO Hnydvnua kat oTn Adua;

- BeBawBeite 6T 1 aAvoida gival TPOXIOUEVN Kat dEV
mapovatddet ixvn doopdag;

- BeBawwBeite 6Tt TO PiATpO a€Pa gival kabapo;

- BePawwbeite OTL 0L XEIPOAABES KAl OL TIPOOTAGIES TOU
unxavruatog eival Kabapeg kat oTeYVES, CwaoTA Kal
oTabepd OTEPEWNEVES OTO UNYXAVNLQ;

- eAéy€Te N OTEPEWON TWV XEWPOAABWY;

- eAéyte TV anoédoon Tou Ppévou NG aAvoidag;

- eAéy€ate To TEVTWHA ™G aAuoidag;

eAéyEte ™V Aettoupyia ™G CUUTAEENG: TPV aTto

™mv Xpnon RePawbdeite 6T n aAuoida dev Kiveital

OTAV 1 INXavr) SOUAEVEL 0TO EAAXLOTO.

5. EAEFXOZ TENTQMATOZ AAYZIAAZ

nPOZOXH! Xpnoiuomotjote 0Aeg TI¢

81adIKaaoieg UE TOV KIVNTIPA ATIEVEPYOTIOINUEVO.
To Téviwua eival owotod dtav oL Kpikol Kivnong dev

Byaivouv amo Tov 06nyo TpapwvTag v aAvcida oto
KEVTPo NG Adpag (E. 7).

* Mnxavnpata pe KAAGIKO TEVTWTNPA

- NaokdpeTe TaMAgIUASL TOU KAPTEP XPNOOTIOIWVTAG
10 SlaTIBEpEVO KAELSI (Ek. 4).

- lupioTe katdAAnAa ) Bida Tou Teviwtrpa (4) Ewg
oToU ermuteuxBel To owWOTO TEVTWHA TNG aAucidag
(Ew. 4).

- Me ™ Adua avaonkwpévn odifte UEXPL TEPUA
Ta nafpddla Tou KAPTEP XPNOLMOTOIVTAG TO
dlatiBepevo kAedi (Eik. 5).

o MnXavnpaTa pe TaXUTEVTWTNPA
(SP 375Q, SP 405Q,C 38 T, C 41 T)

- Naokapete 10 Aefie (11) (Ewk. 4A).

- Tupiote katdAAnAa 1o magudsdt Tou TeEVIWTAPA
(15) €wg dtou emteuyBel TO OWOTO TEVTWHA TNG
aAvaoidag (E. 4A).

- Me ™ Adua avaonkwpévn odifte pExPL TEPUA
Aapn) (11) (E. 5A).

6. EAEFXOZ ®PENOY AAYZIAAZ

Autn n pnxavr daBétel €va ocvotnua TeEdNoNg
aodaleiag.

2TV TEPIMTWON TWV TIVAYHATWV EMIOTPOONG
(Tivaypdtwy Evavtt) katd Ty SlapKela TG epyaoiag,
META amo Wla akavoviotn emadr) otnv akpn g
Adpag, pe pa Biam petakivnon mpog Ta eMAvw Tou
avaykaoel To XEpL Va XTUTIOEL TNV Avw TpooTacia.
e auth TV TepinTwon, n Spdon Tou ¢pévou
umAokdapel v Kivnon g aAucidag kat kabiotatat
avaykaio va ameumAokaploTel xewpokivnta yla my
enavepyoroinon.

To ¢pévo umopel va pmAokdpel kal Xelpokivnta
médovtag TPOG TA  EUTPOG TOV  UTMPOOTIVO
npoduAaktpa. MNa va eleubepwoeTte 10 PPEVO,
TPAPNETE TOV UMPOOTIVO TPODUAGKTIPA TIPOG TN
XEPOAAPT) Ewg 6ToU aodaAioel.

Ma va eAéyEete v amoédoon tou PpEvou TNng
aAvoidag:

- Ekkwvrjoate Tov Kivnrpa mdvovtag yepd v Aapn
Kal pe ta duo xépla

- Evepyomowwvrtag tov evioAéa ykadlov yla tnv
dlatipnon g aAvoidag oe kivnon, ompw&ate
UTPOOTA TOV HOXAO TOU GPEVOU, XPNOLUOTIOLWVTAS
Vv paxn Tou aploTepoy xeplov. H otdon tng
aAuoidag Ba TpEmel va eivat apeon.

- Otav n aAucida otapatroel, arneAeubepwoate
AueTa TOV HOXAO TOU YKadlov.

- AneAeubepwoarte To Ppévo.

mm Mn xpnoiuomoleite TO

unéxdavnéua av to ¢Ppévo aAvoibag bev
Agitoupyei owotd kait amevBuvOeite oTov
AVTIMPOOWMO yla ToV avaygkaio EAgyxo.
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EKKINHZH

H ekkivnon tou kwvntrpa

MPEMEL va yivel oe anootacn TovAdyiotov 3
HETPWV amo 1o onueio Tou avegodiacuov
Kauaiuwv.

Mpwv BaAete eumpdg TOV KIvnTipa:

- TomoBeTnoTe TO PnyAvnua oe otabepr) O€on mavw
070 £6a¢0g.

- BydAte 10 KGAUPpa TNG Aduag.

- BeBawbeite 6TLn Adpa dev €pxeTal oe enadn e To
£€5adog 1 AAAa avTIKEieVa.

- Mpwv amod v ekkivnon Tou Kvntrpa Befaiwdeite
OTL N aAuocida dev ayyilel Kavéva AaVTIKEIPEVO.
BeBawwbeite 6Tt TO Ppévo aAucidag eivat
EVEPYOTIOINMEVO TPV aTd TNV ekKivnon g
Hnxavg.

¢ EKKivnom pe kpuo Kivntipa

Q¢ ekkivnon ue kpuo Kivntipa

evvoeital n ekkivnon TouAdyiotov 5 Aemrd uetd to
ofrjoio ToU KivnTrpa 1 UETA amo avedodiaouo
Kauoiuouv.

Ma va B€oete oe Aettoupyia Tov kivntrpa (Ew. 8):

1. Bepawwbeite o1l T0 Ppévo NG aAucidag eival
MTAOKOPIOHEVO  (MTIPOOTIVOG TIPOPUACKTHPAS
XEPLOU TIPOG TA EUMPOG).

2. Metakiviiote To dlakdrm (1) ot Béon «START».

3. Evepyomomote 10, TpaBwvrag TNV Aapn péxpl
TEAOUG (2).

4. (Primer) T€oTe TO avTioTolyo kouprti (3) 3-4 dopég
Y10 Va YELIOEL TO KAPUITUPATED.

5. Kpamjote otabepd To pnxdavnua oto €8adog e To
€va XEpL 0N XEPOAAPN Kal To €va oL 0TV THow
XEPOAAP), Yia va N XACETE TOV EAEYXO0 KATA TNV
ekkivnon (E. 9).

A\ nPozOXH! Edv 8ev kpardre otabepd

TO Unxdvnua, n wénon Tou KvNTIPa UMopei va
MIPOKAAEDEL AMWAELA IGOPPOTTIAG TOU XEIPIOTH 1
va Tivd&el ™ Adua ndvw o€ gunodio 1 otov idlo

TO XEIPIOTH.

6. TpaPngte apyd ™ xepoAapr) ekkivnong katd 10 -
15 cm, €wg 6Tou avTiAndBeite avtioTaon Kal ot
ouveyela TpapniTe anoTopa Heplkeq Gopeg Ewg
0TOU apxioouv oL TIPWTEG eKPr&elq avadAEENg.

A\ NPO3OXH! Mnv TuAiyeTe moTé To aXOIVI

€KKivNONG yUpw amo 1o XEpL.

LA\ KiNAYNOS! Mnv &ekivdte moté TO

alvoomnpiovo pixvovTag To KATwW Kal KpATwvTag
amd 1o axouvi ekkivnong. Autr n uébodog eivat
e&aipeTikad emikivéuvn ylati xdvetal mavreAws o
EAgyX06 NG Unxavig kat g aivaoidag.

ZHMANTIKO | g va anoguyete to ondoiuo

TOU gx0LVIoU, UnVv To TpaBdTe o€ OA0 TOU TO UNKOG, UNV
T0 agrivere va Tpifetal mdvw ota xe€iAn Tou
avolyuato¢ odniynong Tou oxowvioU Kal apnvere
otadlakd To oxotvi yia va arnoduyeTe TV avesEAEYKTN
EMOTPOPI) TOU.

7. Enavadépate v AaPn) Tou starter pexpl mepimou
™V péon TG SLadpoung.

8. Tpapn&te maAAL T XelpoAaPn) ekkivnong ywa va
TIAPEL KAVOVIKA EUTIPAG O KIVNTIPAG.

TpaBwvtag enaveiAnuueva m

XElPOAapr) Tou axoLvIoU EKKIVIONG LE TO TOOK QVOLXTO,
UITOPEL va UMOUKWOEL 0 KIvNTHpag Kablotwvrag
SUOKOAN TV ekkivnon. 2tnv niepintwon autrj BydAte
10 uroudi, TpaPriéte armaAd m xepoAapri Tov oxowviov
eKKIvnong yla va ¢uyel To mAedvaoua Kauaoiuou,
OKOUTTIOTE Ta NAEKTPOSIa 0TO urtoudi kat TomoBeTIOTE
T0 AAL OTOV KIVNTrjPa.

9. MOAIG Tdpel eUMpPoOg O KvnTrpag, LETAKIVAOoTE
ehadpd To YKAQL yla va KAEioEL TO TOOK Kal 0N
OUVEXELQ YUPIOTE TO OTO PEAAVTI.

ZHMANTIKO | Mnv agrjvete Tov kivytripa va

Aettoupyel o€ peydio apibuo otpopwv e 1o PpEVO
aAuoidag UmAokaplouévo yla va amoguyete TNV
unepBeppavon kat mm ¢pBopd Tou GUUTAEKT.

10. TpaPngte Vv mpooTtacia Tou XepLov TPOg TV
eunpoodia AaPn yla va adrjoeTe To Gpevo.
Adr\0TE TOV KIVNTIPA VA AELTOUPYNOEL OTO PEAAVTI
TOUAQXLOTOV €T 1 AETTTO TIPLV XPNOLOTION|OETE TO
aAvoorpiovo.

* Ekkivnon pe {eoTo Kivntipa

la ekkivnon pe Tov Kvntpa {e0To (aQUEoWS PETA TO
OPNoo TOU KvNTrpa), EMAVOAABETE TIG EVEPYELES
1-2-5-6-9- 10 g mponyoupevng dladikasiag.
XPHZH TOY KINHTHPA (Eik. 10)

ZHMANTIKO | Aneunokdpete mdvra To

Ppevo ¢ atuoidag, TpapwvTag To LOXAO MPog ToV
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XElpLOTT), TPtV anod TV gvepyortoinon Tou ykadlov.
H Taxvtnta g aAucidag pubpidetar amnd To ykad (1)
TIou BpiokeTal otV Tticw XelpoAapn (2).

H petakivnon tou ykadlov emtpémetal povov edv
TuECETaL TAUTOXPOVWG O AEPLEG AoPAALoNG (3).

H kivnon petadidetat anoé Tov Kvntrpa otnv aAvcida
HETW EVOG CUTTAEKTT e PUYOKEVTPES MALEG TTOU SeV
ETUTPEMEL TNV Kivnon g aAuciéag pe Tov Kivntripa
0TO PEAQVTI.

nPOZOXH! Mn xpnoiuomoleite 10

unxdvnua av n aAvoiéa Kiveitat e Tov KIvntipa
oTo peAavTi. ZTnv nmepintwon avtny anevbuvleite
otnv Avtinpoowreia.

H owotr) tayvmra epyaciag emtuyxaverat pe o
HOXAOG ykadiov (1) oto péyioTo.

ZHMANTIKO | Katd Ti¢ mpdteg 6-8 wpeg

XPTioNG TOU Unxavruarog, anopuyeTe T xpron Tou
KIvnTrpa oto UEYIOTO aplBUd aTpopwv.

ZBHZIMO TOY KINHTHPA (Ewx. 10)
lMa va opnoeTe TOV KIvntipa:

- EAeuBepwote to Aefié ykadiov (1) kal adrjote Tov
KIvnpa va Aettoupynoel 0to peAavti yla Alya
SeutepdAemtTa.

- Metakivnote To SlaKomT (4) otn Béon «STOP».

mm Meta tqv petrdabeon Ttou

ykagiou oTo peAavTi, umopei va mepdoouv uepikd
SeUTEPOAETTTA MLV A6 TNV oTdon TnN¢ aAuaiéag.

ZHMANTIKO | Av n unxavi Sev oBrivey,

EVEPYOTTONOTE TO Starter yla va MPOKAAETETE TNV
0TdOT TOU KIVNTHEQ ard UMOUKWHA Kal ETIKOIVWVIOTE
TOV QVTIMPOOWTO 0ag yia va Befaiwbeite yia Ty rmyrn
ToU mpofAnuarog kat va mpoBASYETE TIC avaykaies
£MmoIopOWoELS.

XPHZH TOY ANTIMHKTIKOY ZYZTHMATOZ
(extog povt. C 46 - XC 246 - C 50 - CP 45
A 455 MC 846) (Ek. 11)

H xprion tou aAucompiovou oe Beppokpacieg 0 - 5
°C kal pe vPnAoug Babuoug uppaciag, propei va
TIPOKAAETEL TN SNIOUPYIA 0AYOU OTO KAPUMTUPATED,
€ amOTEAEOHA TN MEIWON TNG LOXVOG 1) TN [N OMAAT

Aettoupyia Tou KvnTrpa.

Ma 1o Adyo autd, To aAvcompiovo Slabétel Bupa
e€aeplopovu otn Se€d TTAeUPA TOU KAAUMUATOG TOU
KUAivépou, emtpénovtag v eicodo {eotou agpa
OTOV KIVNTrpa Kat epmnodidovrag tn dnuoupyia mdyou.

3e KAVOVIKEG ouvbnkeg, To aAuoompiovo TpEmeL
va xpnotgoroleital oTov amAd Tpdmo pettoupyiag,
dnAadr oOmwe eival epyooTactakd pPubuIoUEVO.
Qotdoo, av undpxet bavotnTa dnuoupyiag ndyou,
TIPLV XPNOLUOTIOMOETE TO aAuooTpiovo, BEaTe TO o€
AelToupyia e pooTacia amno To Maywpa.

lMa va nepaoete and v “Kavovikn” Aettoupyia otnv
“AvTInnKTIK” Aettoupyia (kat avtiotpoda) (Ew. 11):

1. 2Brote Tov Kivntpa.

2. BydAte to kamdakt (1) didtpou agpa kal adaipéote
10 dpiAtpo agpa (2).

3. BydAte v Aapn aépa (3) amd TO KATAKL TOU
KUAivdpou (4).

4. ZePidwote TG Bideg (5) OV OTEPEWVOLV TO KATIAKL
TOU KUAivEpou (Tpelg Bideq 0To e0WTEPIKS Kat pua
01O €EWTEPIKO TOU KATIAKIOU) Kal apalpeoTE TO
KATAKL TOU KUAIVOPOU (4).

5. Matmote pe Ta §AXTUAA TO AVTIMMKTIKO Kartdkt (5)
Tou Bpioketal oTnv Se€1A TTAEUPA TOU KATIAKIOU TOU
KUAivEpou Kat Tpapn&te To amo tnv 6€on Tou.

6. MNupioTe TO AVTIMMKTIKO Kamdakl (5) pe TPOTO TIOV
10 oUpPBoAo «XIONIOY» va kateuBiveTal pog Ta
EMAVW Kal EMAvVAdEPATE TO KATIAKL.

7. Enavagépate To karmdkl Tou KUAivdpou kat 6Aa ta
AAAa pépn NG yvnotag BEong.

e mepinTwon xprnong e

unxavnig oe avTMNKTIKY AeiToupyia kal o€
LEYAAUTEPESG BepIOKPATIEG UpioTavTal AEITOUPYIES
EKKIVIONG TOU KIVNTHPA Kat AEITOUpYIag Tov KivnTrjpa
oe AavBaougvn taxutnta. Xtnv ouvexela eAsyéate
navra 0T enavagpepate v AglToupyia o KaVoVIKT)
Aetroupyia (ue to oupBoro «HAIOZ» mpog Ta emdvw)
av dev urdpyel ma Kivéuvog oxnuaTiouou rdyou.
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ZHMANTIKO | Mnv &exvdre 61in AavBaouévn

Xxprion Tou aAuocorpiovou Uropel va eVoxArjoet Toug
dAAoug kat va mpokaAéoel onuavrtikes BAdBes ato
repifdAiov.

a va o€Beate Toug dAAoug kat To mepiBdAiov:

- Anoguyete TN Xprion TOU uUnxavriuatog oe
akatdAAnAo riepifdAAov kat wpdpio.

- Tnpeite auotnped TV Tomikn vouobBeoia yia ™
61dBeon TwV VAIKWV amod tnv Korm.

- Tnpeite auotnped TV Tomikn vouoBeoia yia ™
blabeon Aadlwyv, eAatTwuatikwv e&aptnudtwyv
Kal OrmoIoUSHTIOTE OTOIYEIOU UTTOPEL VA HOAUVEL TO
niepiBdAAov.

- Kata ) éldpkela e epyaociag eAevbepwvetal
oTo TrepIBdAAov kdrola moadTnTa Aadiov rov eivat
avaykaio yia ™ Aimavon g aAvoiéag. a o Adyo
QuTo MPETTEL Va XPNolUOTIOLE(TE UOVO BlodlaoTiwueva
Addia katdAAnAa yia tn oUYKEKPIUEVN XPTion.

- Ma va anogvyete ToV Kivéuvo mupkaylds, unv
aprivete 1O Unxdvnua e tov kivntipa {eoto
avdueoa og pUAAa 1 Eepad xdpTa.

A\ NPO3OXH! Xpnoporolgite katdAAnAn

evéupuaocia katda tn Siapkela tng epyaciag. O
MetanwAntri¢ oag¢ umopei va oag mapdocxel
nAnpogopieq¢ oxeTikd ue Ta KataAAnAotepa
VAIKG mpoAnYng Twv atuxnudtwy yla acpain
gpyacia. XpnoionoIeioTE MPOOTATEVTIKA ydvTIa.
‘OAeg¢ o1 mpoguAdéeig mouv avagépbdnkav
napandvw Sev eyyvwvTal Tnv npoAnyn amo Tov
kivéuvo Tou ¢aivouevov Raynaud kai Tou
ouvdpouov kapmiaiov cwArnva. lMporteiveral o€
KA6e MePIMTWON O€ OMOIOV KAVEL MAPATETAUEVN
XP1iom auTii¢ TNG UNXavrig, o MEPLOSIKGS EAEYXOG
NG KATACTAONG TWV XEPIWV Kal TWV SAKTUAWV.
AV lEpIKA amo Ta cuvépoia mov UIToSEIKVUOVTAl
napandvw eUgavioTovv, oUUPBOVAEUTEITE dueda
€va ylatpo.

A MTPOZOXH! H xprion tou unxavriuarog

yta korn kat kKAddepa anmaitei 181kn ekmaidevon.

1. ANATKAIOI EAEMXOI KATA THN EPFAZIA
¢ ‘EAeyx0¢ TEVTWHATOG aAvcidag
Katd m didpkeia g aAvoidag n aAuoida emunkuvetal

oTadlaKA Kal Katd OUVETELa TIPETIEL VA EAEYXETE
OUXVA TO TEVTWHA TNG.

ZHMANTIKO | Katd v Sidokeia Tne mowne

nePLOSOU Xpriong (1) HETA amod TNV avTikatdoTaon me
aAvaidag) eival avaykaio n emBeBaiwon va yivel pe
uia ueyaAutepn ouxvotnta e€aitiag TG TaKTOmoinong
™me atvoidag.

I'IPOZOXH! Mnv epydleote ue tnv

aAvoiéda Aackapiougvn yia va amopuyete
EMIKIVOUVES KAETAOTATEIG O€ MEpimTwon eE66ov
™G aAuaiéag amno Toug 08nyous.

lMa va pubpioeTe To TEVTWHA NG aAuoidag epappdoTe
TG 0dnyieqg Tou ked. 5.5.

* 'EAgyX0G porg Aadiov

ZHMANTIKO | Mn ypnowonoteite 1o

unxavnua xwpic Adét! To Soxeio Aadiov urmopei va
adelddel oxed0v evieAWs KABe popd rmou TeAiwvel To
kavopo. BeBaiwBeite 611 yeuioate to doxeio Aadlov
KdBe ¢popd mou avepodidlete 10 aAuconpiovo ue

Bevdivn.

A\ NPOOXH! BeBaiwbeite 6T n Adua kat

n aAvgiéa eivar cwotd TOomoBETNUEVESG OTAV
eA€yxete TN pon Tou Aadlov.

BdAte eumpog Tov KvnTrpa, adrjote TOV o€ Leoaies
oTpodeg kal eAéyETe av To AASL TG aAvoidag
anmAwvetat onwg oy eikéva (Ewk. 12).

n porj Tou Aadlov ™g aiucibag propel va pubuuotet
YUpVWvTag e éva katoait mv edikn Bida pubuiong
(11 1a) NG avTAiag, 0TO KATW HEPOG TOU UNXAVIMATOS
(E. 12).

2. TPOMNOZ XPHZHZ KAI TEXNIKEZ KOMHZ

Mpwv Eekvrioete yla mMPWTN Gopd TNV KOTn €VOG
S€vdpou 1 Tou kAAadeua, eivat okdripo va eEaoknbeite
pe EVAa oTo £dadog 1) oTepewpEVa oe KABaAETa, £Tal
woTe va eEOIKEIWOEITE EMAPKWG UE TO UNXAVNHA Kal
TIG KATAAANAOTEPEG TEXVIKEG KOTMNG.

I'IPOZOXH! Katrda tn é&i1dpkela 1n¢g

epyaociag, n unxavy 6a MpEMeL va KpatiETal
oTabepd Kal e Ta SUo XEpLa, [IE TO aploTEPOS TNV
gunpooBia Aapn kai pe to 6&€16 otnv omicOa,
ave&dptnTa pe TO av O XEIPIOTHG €ival
aploTEPOXELPAG 1} OXL.

I'IPOZOXH! Edv n aAvcida pmAokdpet
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Kara 6zapKem ™G epyaaciag, oproTe auéocws
TOV KIvnTripa. npoaoxn oTIg avarménaelc (ki-
ckback) mov umopouv va mapovaiacTouv otav n
Adpa ovuvavrdet eumédia.

* KAadepa 6¢vdpou (Eik. 13)

A NMPOXOXH! BeBaiwbeite 6TI n meploxn

NTWoNG Twv KAadlwv givat eAevBepn.

1. Ztabeite otnv avtibetn mAeupd o€ ox€on We TO
KAadi yla korm.

2. ApxioTe pe ta o XaunAd KAadid Kat ipoxwperote
TIPOG TA IO YNAQ.

3. H ko mpémel va yivetat amnod mdvw mpog Ta KATw
yla va arnodpeUyETAL TO OPVWHA TNG AAAS.

e Ko 8€vépovu (Ewk. 14)

mm ZTI¢ mAaylég mpémel va

OTEKEOTE MAVTA MAvVw amé 1o SEvEpo Kal va
BeBaiwveoTe 6TL 0 KOPLOG TTOU KOPBETE SeV Umopei
va KUAIGEL Kal va MPoKAAETel JNUIES.

1. AnodacioTe TNV KateuBuvon TTwong Tou €vopou
Aappdvovrag unoéyn tov dvepo, TNV KAion Tou
KOppOU, TN B€on Twv KAASIWV e TO LeYaAUTEPO
Bapog, TNV €ukoAia TG £pYACIAG LETA TNV TITWON
KATL.

2. EAeuBepwoTe TNV mieploxn} yupw ard to SEvEpo kat
e€aopaAioTe KaAr oTrpLEN yia ta modla.

3. Mpoetodote KaTAAANAES 060UG Sladuyng Xwpig
eumnodia. Ot odoi Sladuyng mpEMEeL va axnuatiCouv
ywvia mepimou 45° Tipog Ta Tiow o€ axEam PE TNV
KatevBuvon TTwong Tou SEvEpou Kal TIPETEL va
ETITPEMOUV TNV ATIOPAKPUVAT) TOU XEIPLOTH OE
aopaAég onpeio ov Ba améxel mepirov 2,5 Gopeg
TO VYOG TOU HEVOPOU YLa KOTIH.

4. IV TAEupA NG TTWONG KOYTE Mia odpriva
pi&ipatog pe Babog To €va Tpito TG SIaPETPOU TOU
Sevdpou.

5. Kotprs T0 8évdpo oTnV a)\)\r] mAeupd Aiyo mdvw
ano v opigovTIa Top Mg odrivag pi&iuatog,
acpnvovmq pia )\wpléa Bpavong (1) maxoug
iepinov 5-10 cm and mv kopudn TG odrvag.

6. Koyte otadlaka o mayog g Awpidag xwpig va
BydAete TN Adpa Ewg TV TTTWON Tou SEVEPOU.

7. Ze eldIKEG OUVONKeG 1} 0€ KATAOTAOT AVETIAPKOUS
guoTadelag, n mrwon propel va oAokAnpwOei
TormoBeTWVTAG OPrVES (2) oTnV MAeupd avtifeTa
and TNV MTWon Kal XTUnwvTag pe pa odpupa Tig
oPrVeQ wg TNV TITWOT) TOU SEVEPOU.

o Ko kAadiwv peta tnv rrwon (Ew. 15)

I'IPOZOXH! Mpooééte Tta onueia

otipiéng Tou kAadlou oTo €éagog, TNV
mbavoTnta vnap&ng Evraong, TNV Katevbuvon
oV umopei va ndpetl To kAadi katd Tnv Komn Kat
™V mbavotnta actdbelag Tov SEvEpov UeTd TNV
Kortn Tou kAadtov.

1. Mapatmpnote T $popd clvdeong Tou KAadOU e
T0 SEVSpO.

2. ExteAéote pa korm amo v mAeupd KAUWNG Kat
OAOKANPWOTE TNV KOTI ard v AAAN AgupaA.

 Korn koppov petd tv ritwon (Eik. 16)

H Kot Tou KOpHOU SLEUKOAUVETAL TTO TN XPrion TOU
yavtdou.

1. Mmm&te 10 Yavt{o O0TOV KOPHO Kal TIEPLOTPEYTE
TO aAucoTipiovo yupw armd To YAvtlo eKTEAWVTAG
ia ToEwT kivnon mou emutpénel T dieioduon g
Adpag oto EVAo.

2. EnavaAdBete moAAEQ dopég Tn dladikaoia Kal,
€V QVAYKN, METAKIVIOTE TO ONeio oTrPLENG Tou
yavtdou.

* Komn koppov oto £8adog (Eik. 17)

Koéwte mepimou €wg Tn péon g SIapETPOU Kat 0T
OUVEXELD YUPIOTE TOV KOPHO KAl OAOKANPWOTE TNV
KOTIN Ao TV AAAn TAeupd.

* Kot} KoppoU mov otnpideTal mavw anod to
£dagog (Ek. 18)

1. Edv n komm yivetal €€w and ta onpeia otpiEng
(A), KOWTE €va TPITO NG SLAUETPOU aTd KATW Kal
OAOKANPWOTE TNV KOTTH| aro mdvw.

2. Edavnkomm yivetal avdpeoa og dUo onpeia otrpEng
(B), kOWTE €va Tpito NG SIAPETPOU ard TAVW Kal
OAOKANPWOTE TNV KOTT ard KATW.

H xprion tou yavt{ou ywa v Komr Twv SEVIpWY
pe peyaAa kAada Befaiwvel v achAAeld oag Kal
HEWVEL TNV KOUpaan epyaociag Kal To €minedo Twv
doviioewv.

3. TENOZ EPTAZIAZ
Metd to TéAog g epyaociag:

- XBRote Tov KvnTpa edpappolovrag T odnyieg
(ked. 6).

- Mepévete €wg dTou akivntoromBei n aAvoida kat
adrioTe VA TTAYWOEL 1) Unxav.

- Naokdpete ta Tagdsdia ocvodtyEng g Aduag ya
™mv peiwon g évtaong g aAvaidag.

- Adaipéote amod Tnv aAucida Kabe ixvog TpLoviSlou
Kat evarnobéaelg Aadtov.
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- 2e TepimTwon Woxuprg anodpagng 1y pntivornoinong,
AmooUVAPHOAOYHOTE TNV aAucida yla HEPIKES
wpeg kal TomoBetroTe TNV oe €va Soxeio pe
€va  elIKO QamMopPPUMAVTIKG. XNV ouvéxela
TAUVaTE TN o€ KaBapod vepd Kal MEPACTE TNV e
€va KATaAAnNAo avTiSlaBpwTikod OTpEL, TPV TNV
EMAVACUVAPHOAOYNOETE OTNV UNYXAVT).

- 2UVOPMOAOYNOTE TO TIPOOTATEVTIKO Aduag, TIpLV
AroBONKEVOETE TNV Unxavr.

mm A¢riote TOV KIVnTIpa Va

KPUWOEL TIPIV TOMOOETHOETE TO UNYXAdvnua o€
omotogdniEnote mepifdAidov. Na va peiwbei o
kivouvog mMupEkasgyldeg, kabapidete To unxdvnua
amo mplovidla, kAagdid, ¢puAia 1 vmepBoAiko
ypdoo. Mnv agrjvete doxeia e vAiké and tnv
KOTTI) 0€ ECWTEPIKOUG XWPOUG.

8. ZYNTHPHZH KAI ANTOOHKEYZH

mm Ma tnv aocgdiela TtoU

XELEPIOETN Kal TWV dAAWV:

- H owaTnj ouvtijpnon eivat anapaitnt yla va
SlagTnEpouvTal ol apXIKEG EMISOCEIS Kal TO
eninedo aocpaleiag Tov unxaviuarog Ue v
MApod0o ToU XPOEVoU.

- Ta ma&uddia kai ot Bideg mpémel va givat kaAd
oplyEUEVA, WOTE va gioTe aiyoupol OTI TO
HnExavnéua Asttoupyei ue aocgpdieia.

- Mn xpnoiuomoleite moTé TO UnXAvnua HE
POBapeuceva ) eAartwpartikda e§aptipara. Ta
e&aptriuara mov £xovv nabet {nuid Sev mpeEmel
va emokevdédoveTal aAAd va avtikabioTwvrat.

- Xpnowuomnolgite uovo yvnola avraAAaktikd.
AVETAAEAAKTIKA KaK1NG TTOIOTNTAG UITOPOUV VA
npog&evenéogouv {nuid oTo unxdvnua kat va
Béoouv oe kivéduvo Tnv aocgpdAeid oag.

mm Kara tn é&idpkela twv

eNeuBdoswyv cuVTIPNONG:

- AmoouvéécoTte Tnv mina ano 1o umoudi.

- MeplU€veTe EWG OTOU KPUWUTEL O KIVNTIPAG.

- Xpnoiuomoleite MPOOTATEVTIKA yAvTia yid va
MAoeTe TN Adua Kat Tnv aAvoiéa.

- AgrjoTe TOMOBETNUEVEG TIG TIPOCTACIES TNG
Aduag, eKTOG Kat av mPOKeLTal va EMEUPETE oTN
Adpa 1y otnv aAvaoiéda.

- Moté unv okopmifete oto nepiBdAiov Addia,
Bevivn 1j dAAa mpoidévra mov purntaivouv!

KYAINAPOZ KAI EEATMIZH (Eik. 19)

la va JewoeTe Tov Kivduvo mupkaylas, kabapilete
TOKTIKA Ta TITEPUYLA TOU KUAIVOPOU pE TIETILECHEVO
agpa Kat kabapilete TV meploxr TG e§ATIoNg anod
Tiplovidla, kAadid, pUAAA 1§ AAAQ UTTOAEIppaTA.
ZYZTHMA EKKINHZHZ

lMa va anoduyete Vv urepOEppavon kat BAABeg oTov
KvnTripa, ot ypidleg avappodnong tou agpa YuEng

TIPEMEL va dlatmpouvTal KabBapeg Kal eAelbepeq amod
TIPLOViSL KAl UTTOAE i aTA.

To oyxotvi ekkivnong mpéemel va avtikabiotatal HOAG
epdavioTouy ta mpwta ixvn dBopdg.

ZYMNAEKTHZ (Ew. 20)

EAgyxeTe TaKTIKA TN AgtToupyia Tou Ppevou aluaidag
Kal v katdotaon Tng MeTaAAKNng tawviag mou
TIEPIBAAAEL TNV KAUTIAVA TOU CUUTIAEKTT, AdaPWVTAS
TO KAPTEP (OTWG UTtodEIKVUETAL 0TO Ked. 4.1) Kau
enavadEéPovTag owoTd PeTA amd TV OAOKAN|PwWON
g Sladikaciag.

H tawia mpémel va avtikabiotatal 6tav to méxos
0Ta ONpeia eMadNQ He TNV KAUTAVA TOU GUUMAEKTN
HEWWVETAL TIEPITIOU OTO [UOO TOUG TIAXOUG 0TA AKPQ,
Ta omoia dev pBeipovTal amod v TPIPY.

®PENO AAYZIAAZ

EA€yxeTe TaKTIKA TN AetToupyia Tou Ppevou aluaidag
KAl TNV KAtaotaon tng METAAAKNG Tawviag Tou
TIEPIBAAAEL TNV KAUMAVA TOU CUTTAEKTN, adapwvTag
TO KApTEP (OMWG uTodelkvUeTAL 0TO KED. 4.1) Kal
EMAVAPEPOVTAG OWOTA HETA aTd TNV OAOKANpwoN
™g dadikaaiag.

MINION AAYZIAAZ

>tov MetanwAnt) oaq eAéy&ate meplodika tnv
Katdotaon Tou TVIOV Kal avTikaBloTdTe to 6Tav )
®Bopd urepPel Ta amodekTd OpLa.

Mnv tomobeteite Kavoupyla aiuaida pe poapuevo
VIOV 1) avTIOTPODWG.

ONH AIMANZHZ (Ew. 21)

Mepodikd adalpéoate To KAPTEP (KATA TIG UTIOSEIEELS
0T0 Ked. 4.1), AMOCUVAPUOAOYNOATE TNV UIdpa Kal
eAéyEate OTL oL oTEG Airavong ™g Unxavng (1) ka g
undpag (2) dev eival BouAwuEveg.
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NEIPOZ ZYTKPATHZHZ AAYZIAAZ

O meipog autdq amotedei éva onpavtikod oTotxeio
aodaheiag, yati epnodilel aveEEAEYKTEG KIVIOELG
™G aAuoidag oe mepintwon pri&ng 1 Aaokapiopatog.
EAéyxeTe TOKTIKA TNV KATAOTAOT TOU TEIPOU Kal
avTikabloTdTe Tov o TiepimTwon peopdg.

ZTOIXEIA ZTEPEQZHZ

EAéyxete katd meplddoug Tn cUoDIEN o€ OAeQ TIQ
Bideq kat Ta ma&asdia kai av oL xelpoAaBeg eivat KaAd
OTEPEWMEVEG.

MpoTteivetal o nuepnolog €Aeyxog TPV aAmod TNy
XPNOM Kat JETA amo TNV TTwon 1) AAAWV ONUAVTIKWV
XTUTIMUATWY Yla TNV avayvwplon Katactpodwv 1
Qnuwv.

KAGAPIZMOZ ®IATPOY AEPA (Ewk. 22)

ZHMANTIKO | O kaBapiouds tou ¢pirtpoou

agpa eival anapaitnTog yia v kaAn Aettoupyia kat mm
Sldpketa (wng tou unxavruarog. Mnv epydleote
Xwplic pidtpo 17 av To PiATpo Exel PpOapel, MpokeluEVOU
va anoguyete avernavopbwtes BAABeS aTov kivnTripa.

O kabaplopog mpemel va ekteAeital kabe 8-10 wpeg
epyaoiag.

lNa va kabapicete 10 GikTpo:

- Zepfdwoate Vv YAwooida (1) kat BydAte TO
KAAupPa (2).

- Zefdwote T AaPn (2a), kal adaipéote TO
otolxeio dpidtpou (3) kat xTurmote To eAadpd yla
va adalpéoete TV BPWHLA Kal av gival avaykn,
kabapioTe TO e ia BovpToa.

- Av gxel dpd&el TeAeiwg, dlaywpioate Ta duo pépn
(3a kat 3b) pe Vv Bonbela evdg katoapdlov Kal
TAUveTe pe Kabapn Bevdivn. Otav xpnotuoromBei
TIETIEOUEVOG AEPAG, KATEUBUVETE TO TLET TIPOG TO
eEWTEPIKO.

- Emavatomobetiioate ta duo pEPNn Tou OTOLKEIOU
®IATPOU MATWVTAG OTA AKPA HEXPL VA VIWOETE TNV
enaon.

- EmavatonoBetriote T0 oTolxeio didTpou (3) Kkat
Bdwote v Aapn (2a).

- Enavatomofetrioate TO Kamdkt (2) Kat
edaykoTpwoate T yAwooida (1).

EAErXOZ MMNOYZI (Ew. 23)

Mropeite va ¢tdoete 0To PMoudi KOuVWVTAG TO
Karndkt Tou GiAtpou agpa.

Byddete kat kabapilete katd meplddoug To Umoudi
apalpwvtag TuxOv UMoAsidpata pe HETAAALKN
BoupTtoa.

EAEYETE KAl ATIOKATAOTNOTE TN OWOTH AMOOTAON

HETAEY TWV NAEKTPOSIWV.

TomoBetrote TO pmoudi kat odiTe TO KAAA pe TO
UTOUCOKAELS0 TOU EEOTTALOHOU.

To proudi mpénet va avtikadiotatal he avTaAAaKTIKA
avaAoywv XapakInpLOTIKWV O€ TEPIMTWON oV
€xouv Kaei Ta nAekTpodia 1 €xel dBapei n povwon Kat
onwodnmnote KaBe 100 wpeg Aettoupyiag.

PYOMIZHZ KAPMNYPATEP

To kapurupatép eivat pubpLoEVO amd To pY00TACLO
€T0L WOTE VA EMTUYXAVOVTAL Ol UEYIOTES ETIOOTELS
o€ KABe KATAoTaoN XPNONG e TNV EAAXLOTN EKTIOUTT
eMPBAABWY KAUoAEPiWV CUPPWVA e TNV LoXUoUoa
vopoBeaia.

2e mepimtwon MTwong Twv emddoewv, eAeyEte
Katapxag av n aAvoida Kueitat EAevBepa Kat av ta
avAdkia TG Adpag dev €xouv mapapopdwbel kat
arevbuvBeite otnv Avtimpoowreia yia EAeyxo g
TPod0600iag KAl TOU KIvNTrpa.

* PUBoN pelavti

mm H aAvcida dev mpémel va

Kiveital e tov Kivntiipa oto peAavti. Edv n
aAvagiba Kiveital e TOV KIVNTHpa 01O pEAQVTI,
npénet va anevbuvBeite atnv Avtinpoowneia yia
va pubuicel owaTd ToV KIvNTIipa.

TPOXIZMA THZ AAYZIAAZ

I'IPOZOXH! la Aéyoug acpaleiag kat

amodoong ivat MoAU anuavTiko Ta opyava Komig
va gival kaAd TpoxIouEVa.

To tpdXIOMa gival avaykaio otav:

* To mplovidl Exel Tn popdr akdvNg.

o Xpeldletat PeyaAuTepn SUvapn yla Tnv Komm.
* H kort dev eivat eubUypauun.

e Okpadaopoi avgavouv.

¢ H katavaAwon Kauoipou augdvel.

mm Av n alvciéa 6bev eival

EMAPKWE TPOXICHEVN, auEdveTal o Kivéuvog
avanrénong (kickback).

Edv n O6wdikacia tpoxiopatoq avatebei oe
€EEIOIKEVIEVO £PYAOTNPLO, MTTOPEL Va Yivel e elOIKA
unxaviuata mou e§aodaAifouv TV eAdxlotn
adaipeon UAIKOU Kat 0TaBepd TPOXIONA O OAEQ TIG
KOWELS.

lMa va tpoxioete povol TNV aAucida, xpnotomomote
el8IkES Aipeg oTpoyyUAng Slatoung, n SIAHETPOG TWV
omoiwv eival KATAAANAN yla 1616 TUTO aAuoidag (BA.
“Nivakag Zuvtnpnong AAuoidag”) kat amaitei e8Ik
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Mivakag cuvtiipnong aivcidag

A\ NPO3OXH! Ta Adyoug aopaiceiag, un xpnotponoleite GAAovg TUmoug aAucisag 1 Adpag.
ZTov nivaka avaypdpovTal Ta GTOLXEa TPOXIOHATOG Yia S1adOPETIKOUS TUMOUS aAUGISWY, Xwpis auTo
va amokAgiel T xprion aAvcibwv SlaPOPETIKWYV A0 TWV EYKEKPIUEVWV.

Brjpa aAvaidag Eninedo Tou dovTiov meploplopov (a) AlapeTtpog ™G Aipag (d)
a d

,’

%
ivToeq mm vtoeg | mm ivioeg | mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 48
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7132 5,6

emdeflomTa Kal eumelpia ya v anoduyn $opdg
ota dovTia.
Ma va Tpoyioete v aAvaida (Ei. 24):

- 2BNote ToVv Kvntnpa, eAeubepwoTe TO PpPEVO
aAuoidag, oTepewoTe KAAA TN Adua pe TNy
aAvoida TormobemuéVn o KATAAANAN pEYYevVN Kal
BePawwbeite TN aAuoida Kiveital eAevbepa.

- Teviwote TNV 0Avcida oe mepintwaon Tou eivat
XaAapr).

- TomoBetnote N Aipa otov edikd odnyo Kat oTn
OUVEXELD OTNV €00XT) TOU SOVTIOU, SLATNPWVTAG
otabepr| KAion wg TPog To TPOdiA Tou SovTiov.

- AipapeTe Alyeq PopEG HOVOV TIPOG TA EUTPOG Kal
enavaldBete  dladikaoia oe OAa Ta SdvTIA e TOV
1510 mpocavatoAlopd (de&la i aplotepd).

- AvtiotpéWte ™ 6€on NG Adpag otn péyyevn kat
enavaldBete ) dladikacia ota undAotmna dévTia.

- BeBawwbeite 6Tl TO 6OVTL TEPLOPLONOU SeV
mpoefExel TEPA Ao TO OPyavo eAEYXOU Kal
Alpdpete TO €VOEXOUEVO TIAEOVACHA e ETTMESN
Aila, oTpoyyuAetovtag To TTPodiA.

- Metd 1o TpoxIopa adaipéate KABe iXVog pLviopatog
KalL okovng Kat Aadwaote TV 0Aucida o€ Aoutpo
eAaiov.

H aAvoida mpénel va avtikabiotatat 6tav:

- 0 koG Tou dovTioy pelwbel oTa 5 mm 1) akoun
Atyotepo;

- To &ldkevo TwV Kpikwv ota mpiroivia eival
UTIEPPOALKO.

ZYNTHPHZH AAMAZ (Eik. 25)

lMa va anodvyete actppetpn eopd TG Aduag, eivat

OKOTIUO VO avTIOTPEPETE KATA TIEPLOSOUG TN BEO TNG.
Ma va dlatnpeite oe KAAN Katdotaon t Adua:

- I'pacdpete pe €dkn oUPLYYa TA POUAEUAV TOU
VIOV HETAS00NG (EAV UTTAPXEL).

- KabBapiCete To auAdkt TG Adpag pe eldikn Evotpa
(6ev xopnyeitat pe Tov eEOTAIOUO).

- KabBapilete Tiq omég Aimavong.

- Adalpeite ta pviopata pe eminedn Aiga and Ta
mAeupd avtiotabpifovtag evdexoueveg dladopeéq
aBoug peTakl Twv 0dNywv.

H Adpa mpénet va avtikabiotatat 6tav:

- 10 BABog Tou auAakloU eival HIKPOTEPO amd To
UYPog TwV Kpikwv kivnong (ot oroiol dev TpEMeL va
OKOUWTOUV TIOTE OTOV TIUBPEVQ);

- TO E0WTEPIKS TOlXWHA TOU 08nyov €xel dBapei oe
onueio Tou va yépvel Agupikd n aAucida.

EKTAKTEZ ENEMBAZEIZ

KdBe emépPaon ouvtrpnong mot Sev ipoPAETeTAL Ao
TO TIAPOV EYXELPIOI0 TIPETEL Va YiveTal pdvov armd v
AvTimpoowreia.

Ou emepPaoelg oe un efeldikeupéva ouvepyeia
Kal Xwpiq Tov KAtaAAnAo €efomAlopd €xouv wg
armoTEAEOHA TNV aKUPWOoT KABE €idoug eyyunong.

ANOGHKEYZH

2710 TéA0G NG epyaciag kabapiCete kaAd To pnxdvnua
a6 okOvn Kal UTIOAEIUUATa Kal ETIOKEVAOTE T
QVTIKATAOTIOTE TA EAATTWHATIKA EEQPTRHATA.

To pnxdvnua mpémnet va GuAdooeTal o€ aTeYVO XWPO,
TIPOOTATEVHEVO ATIO TIG KALPIKEG CUVBNKEG Kal LE TNV
TpooTacia TNG AQUAG OWoTA TOTOBETNEVT.
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AMOGHKEYZH A MEFAAO XPONIKO AIAZTHMA

ZHMANTIKO | E4v Sev mpokeitar va

XPNOIOTIOIOETE TO UNXAVNUA MEPIOTOTEPO Ao 2 - 3
unves, mpemnel va AdPete oplougva UETpA yla va
amopuyete  SUOKOAieG  emavekkivnong 1
avenavopbwres BAdSeS aTov KivnTripa.

¢ Amo6nkeuaonm

Mptv anobnkevoeTe TO PN AvNua:

- ZePdwote Ta Suo TAgWASIA, AMOoUVAPOAOYNOTE
TO KAPTEP Kal adalpeoTe TV aluoida kat v Prdpa.

- EkkevwoTe 1o vTENAl(To amno to Addl, ToTobeToTE
mepimou 100-120 cc €161KOU ATTOPPUTIAVTIKOU Kal
enavadpepate v TAMA.

- TomoBeTOTE TO MPOCTATEUTIKO KAAUMMA XWwPi§ va
odifete Ta maguadia.

- EkkivrioTe Vv pnxavn Kat KpatroTte Tov KivnTrpa
oe YnAéq oTpodEG PEXPL va TeAewwoel TO
ATIOPPUTIAVTIKO.

- O¢oate TOV KVNTpa oTIG EAAXLOTEG OTPODES Kal

adrjoTe TV UNXavn o€ Kivnomn UEXPL Va TEAELWOEL
TO KAUOLO TIOU EUTEPIEXETAL OTO VIEMOJLTO KAl 0TO
KapUmupatep.

- Me v pnxavi naywpévn adaipéote To Uroudi.

- AdeldoTe oTnV unodoxr| Tou Uroudi éva KOUTAAAKL
A4S (kavovpylo) yla dixpovoug KivnTripeg.

- TpaPn&te pepIKEG POPES TN XEWPOAAPN ekKivnong
yla va anmAw6ei To AadL oTov KUAIVEPO.

- TomoBetnoTe MAAL TO MMouli e To €UPoAo OTO
Avw Nekpo Enpeio (opatd amod To dvolyua yla To
uroudi 6Tav To €UBOAO BpioKeTal OTO UEYLIOTO TNG
Sl1a6popniq Pog Ta TIAVW).

* Emavekkivnon

Mptv B€oeTe oE AetTOUPYIa TO PNXAVNUA:

- BydAte 1o pmoudi.

- Tpapn&te pePIKEG POPES T XEPOAAPY| eKKivnong
yla va ¢Uyet To Aadt tou AeovAadel.

- EAEyEte 10 umoudi olpdwva e TIg 08nyieg Tou Ked.
“EAeyxog pmoudi”.

- MpoetodoTe TO unxavnua cupdwva pe TiG 0dnyieg
Tou kedaAaiou “TpoeToaaia yia epyacia”.

9. ENTONIZMOZ BAABQN

BAABH MIOANH AITIA

AIOPOQZH

1) O kwnpag dev

Tiaipvel eurpog Kal

Sev Kpatdel To peAavTi
METAED TWV NAEKTPOSIWV

- BouAwpévo dpiATpo agpa

— AVTITNKTIKO cUOTNHA 0L OWOTA
OUVAPHOAOYNUEVO (EKTOG MoVT. C 46 - C 50)

- MpoPBAruata tpopodoaiag

- AavBaouévn dladikacia ekkivnong

- Bpwpiko proudi v Aaveacuévn andotaon

- Edappoote 11 0dnyieg (BA. ked. 6)

- EAéyEte 1O pmoudi (BA. ked. 8)

- KaBapiote r/kat avtikataotiote 10 GIATPO
(BA. ked. 8)

- EmBefawoate v BEon cuvappoAdynong
(eite ked. 6)

- Aneubuvbeite oy Avtinmpoowrneia

- BouAwpévo piATpo agpa
2) O kwvnmjpag maipvet
eUMPAg, aAAd amodidet

XOUNA XU - MpoPBAruata tpopodoaiag

- Kabapiote ry/kat avtikataotiote 10 GIATpo
(BA. ked. 8)

- Aneubuvbeite oy Avtinmpoowrneia

- Bpwpiko proudi v Aaveacuévn andotaon

3) O kivnmipag dev METAEY TWV NAEKTPOSIWV
Aettoupyei opaAa v
Sev anodidel loxv - MpoPBAruata tpopodoaiag

ue poptio

- EAéyEte To pmoudi (BA. ked. 8)

- Aneubuvbeite oy Avtinpoowrneia

- AavBacuévn cvvBeon piypatog Kauoiuou

4) O kvnmpag
karvigel umepBoAKd
- MpoBAruata Tpodpodoaiag

— MPOETOWAOTE TO MiYHA CUMDWVA LE TIG
odnyieg (BA. ked. 5)

- Aneubuvbeite oy Avtinpoowrneia

- AG8L kakng oo TNTAg
5) To AadL dev Byaivel

- BouAwpéveg omég Aimavong

- ExkevwoTe T0 VTENO{ITO, KABapioTe
TO VTEMOITO Kall TOUG aywyoug HE TO
KaBapLoTIK UYPS Kal AVTIKATACTHOTE TO
AGSL

- KaBapiopoég
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10. AZEZOYAP

O mivakag mepthapPavel T Alota OAwv Twv
Sl100€01uwv ouvduaopwY avageoa otnv Adua Kat v
aAvoida, pe v €voeln ekeivwv ToU pnopouv va
Xpnoluoroinbouv oe kABe unxavnua, Ta oroia
€mionuaivovTal e To oUUBOAO “ % .

A NMPOZOXH! Aegbouévou 0TI n emAoyn, n

epappoyrj kat n xpren e Aduag kar Tng
aAvaiéag, mov 6a TomoBeTnOouv yia Sidpopes

TUMoAoyieg xpnong, yiverar amdé to xpnotn
Baci{ouevog amokA€EIOTIKA TNV Kpion Tou, auTog
avadaufdvel emiong v €vluvn yia {nUIEG
nmdong ¢puoews mov opeidovral oTI¢ MPAEELS TOU.
Ze mepintwon augiBoAiwv 1) eAAITOUG yvwaong
TWV 1SlAITEPOTNTWV KABe Aduag 1 aAvciéag,
npémel va amnevbuvBeite oTO KATAOTNUA
nwAnong 1 o€ €va e&EISIKEVUEVO KkaTdoTnud
KNITOUPIKTIG.
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INTRODUCTION [EN] 1

Dear Customer,

thank you for choosing one of our products. We hope that you will be completely satisfied with this machine
and that it fully meets your expectations. This manual has been compiled in order to provide you with all
the information you need to get acquainted with the machine and use it safely and efficiently. Don’t forget
thatitis an integral part of the machine, so keep it handy so that it can be consulted when necessary, and
pass it on to a further user if you resell or loan the machine.

Your new machine has been designed and manufactured in pursuance with current regulations, and is
safe and reliable if used in compliance with the instructions provided in this manual (proper use). Using the
machine in any other way, or non-compliance with the safety specifications relative to use, maintenance
and repair is considered “improper use” which will invalidate the warranty, relieve the manufacturer from
all liabilities, and the user will consequently be liable for all and any damage or injury to himself or others.

Always follow all the local safety regulations which can restrict the use of the machine.

Since improvements are periodically made to our products, you may find slight differences between your
machine and the descriptions contained in this manual. Certain modifications can be made to the machine
without prior warning and without the obligation to update the manual, although the essential safety and
function characteristics will remain unaltered. In case of any doubts, please contact your dealer. And now
enjoy your work!

CONTENTS
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1. IDENTIFICATION OF MAIN COMPONENTS

MAIN COMPONENTS

Power unit
Spiked bumper
Front hand guard
Front handgrip
Rear handgrip
Chain catcher
Bar

Chain

Bar cover

. Spiked bumper guard
(to be removed while working)

10. Identification plate

© N OA~LND

©
[

CONTROLS AND FILLING POINTS

11. Engine stop switch

12. Throttle trigger

13. Throttle trigger lockout

14. Starter

15. Choke

16. Primer

17. Quick chain tension adjuster

21. Fuel tank cap «C50
22. Chain oil tank cap
23. Air cleaner cover




IDENTIFICATION OF MAIN COMPONENTS / SYMBOLS

IDENTIFICATION PLATE

10.1) Conformity marking

10.2) Name and address
of the manufacturer

10.3) Sound power level
10.5) Type of machine
10.6) Serial number

10.7) Year of manufacture
10.8) Article Code

10.9) Emission number

The example of the declaration of conformity can
be found on the penultimate page of the manual.

10.9 10.5 10.2 10.1 10.3
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2. SYMBOLS

5

A
(g )
) g

y
-

1) Warning! Danger. The failure to use this ma-
chine correctly can be hazardous for oneself and
others.

2) Beware of kickback! Kickback is the rapid and
uncontrollable backward motion of the chain-saw
in the direction of the operator. Always work in
complete safety. Use chains with safety links that
limit kickback.

3) Never hold the machine with one hand! Hold
the machine fast with both hands to control the
machine and reduce the risk of kickback.

4) Read the instruction manual before using the

machine.

5) If you are using the machine every day in nor-
mal conditions, you can be exposed to a noise
level of 85 dB (A) or higher. Wear ear protectors,
safety goggles and a protective helmet.

6) Wear gloves and protective footwear!
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EXPLANATORY SYMBOLS ON THE MACHINE (if present)

1
O+

MIN\O} MAX| MAX MIN
'L e

13 o or
‘5o Oy
1 ==
ZE =
15 U
16

S \=->
O70

11) Fuel tank
12) Chain oil tank and oil flow adjuster

13) Carburettor adjustments
L =low speed mixture adjuster
H = high speed mixture adjuster
T =idle speed adjuster

14) Choke
15) Primer

16) Chain brake (the (O) symbol shows
the position in which
the brake is released)

3. SAFETY REQUIREMENTS

PROPER USE / IMPROPER USE

Only use the machine for the purpose for which it was de-

signed, that is for “felling, bucking and delimbing trees

with dimensions suitable for the length of the bar” or

wooden objects with the same characteristics. Any other

use may be dangerous and damage the machine.

Examples of improper use may include, but are not lim-

ited to:

- trimming hedges;

— intaglio carving;

— sectioning pallets, crates and various packing materi-
als;

— sectioning furniture or other materials with nails, screws
or other metal components;

— butchering meat;

— using the machine to lift, move or split objects;

— using the machine while fastened to fixed supports.

Do not use chain saw for cutting plastic, masonry or non-

wood building materials. Use of the chain saw for oper-

ations different than intended could result in a hazardous

situation.

A) TRAINING

1) Read the instructions carefully. Become ac-
quainted with the controls and the proper use of the ma-
chine. Learn how to stop the engine quickly.

2) Never allow children or persons unfamiliar with these
instructions to use the machine. Local regulations may
restrict the age of the operator.

3) The machine must never be used by more than one
person.

4) Never use the machine:

— when people, especially children or pets are in the

vicinity;

— f the user is tired or unwell, or has taken medicine,
drugs, alcohol or any substances which may slow his
reflexes and compromise his judgement;

— if the user is not capable of holding the machine firmly
with two hands and/or remaining standing on the
ground whilst working.

5) Remember that the operator or user is responsible for

accidents or hazards occurring to other people or their

property.

B) PREPARATION

1) Always wear adequate clothing which does not

hamper movements when using the machine.

— Always wear slim-fitting protective clothing, fitted with
shear-proof protection devices.

— Always wear a helmet, protective gloves, eye-goggles,
a half-mask respirator and safety anti-shear boots with
non-slip soles.

— Always wear ear and hearing protection devices.

— Never wear scarves, shirts, necklaces, or any hanging
or flapping accessory that could catch in the machine or
in any objects or materials in the work area

— Tie your hair back if it is long.

) WARNING: DANGER! Fuel is highly flammable:
keep the fuel in containers which have been specifically
manufactured and homologated for such use;
never smoke when handling fuel;
slowly open the fuel tank to allow the pressure inside to
decrease gradually;

— top up the tank with fuel in the open air, using a funnel;

— add fuel before starting the engine. Never remove
the fuel tank cap or add fuel while the engine is

N
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running or when the engine is hot;

— if you have spilt some fuel, do not attempt to start the
engine but move the machine away from the area of
spillage and avoid creating any source of ignition until
the fuel has evaporated and fuel vapours have dissi-
pated;

— immediately clean up all traces of fuel spilt on the ma-
chine or on the ground;

— never start the machine in the same place you refilled
it with fuel;

— make sure your clothing does not come into contact
with the fuel, on the contrary, change your clothes be-
fore starting the engine;

— always put the tank and fuel container caps back on
and tighten well.

3) Replace faulty or damaged silencers.

4) Before using the machine, check its general condi-

tion and in particular:

- the throttle trigger and the safety lever must move
freely, they must not need forcing and should return
automatically and rapidly back to the neutral position;

— the throttle trigger must remain locked until the safety
lever is pressed;

- the engine stop switch must easily move from one pos-
ition to the other;

— the electric cables and in particular the spark plug cable
must be in perfect condition to avoid the generation of
any sparks, and the cap must be correctly fitted on the
spark plug;

— the machine handgrips and protection devices must be
clean and dry and well fastened to the machine;

- the chain brake must be in perfect working order;

— the bar and the chain must be fitted correctly;

— the chain must be tensioned correctly.

5) Before starting your work, make sure that all the pro-

tection devices are correctly fitted.

C) OPERATION

1) Do not operate the engine in a confined space where

dangerous carbon monoxide fumes can collect.

Make sure air circulates when working in pits, holes or

similar.

2) Work only in daylight or good artificial light.

3) Take on a firm and well-balanced position:

— where possible, avoid working on wet, slippery ground
or in any case on uneven or steep ground that does not
guarantee stability for the operator;

— avoid using unstable ladders or platforms;

— do not work with the machine above your shoulders;

— never run, but walk carefully paying attention to the lay
of the land and any eventual obstacles.

— avoid working alone or in an isolated place, in case you
have to find help after an accident.

4) Make sure the machine is securely locked when you

start the engine:

— start the motor in an area at least 3 metres from where
you refuelled;

- check that there are no persons in the vicinity of the
machine;

— do not direct the silencer and therefore the exhaust
fumes towards inflammable materials.

— watch out for flying debris caused by the movement of
the chain, especially when it hits obstacles or foreign
objects.

5) Do not change the engine tuning and do not rev the

engine excessively at maximum speed.

6) Do not strain the machine too much and do not use a

small chain-saw for heavy-duty sawing. If you use the right

machine, you will reduce the risk of hazards and improve
the quality of your work.

7) Check that when the machine is running idle, there is
no movement of the chain and, after pressing the throttle
trigger, the engine quickly returns to minimum speed.

8) Take care not to hit the bar hard against foreign objects

or flying debris caused by the movement of the chain.

9) Stop the engine:

— whenever you leave the machine unattended;

— before refuelling.

10) Stop the engine and disconnect the spark plug

cable:

- before cleaning, checking or working on the machine;

— after striking a foreign object. Inspect the machine
for any damage and make repairs before restarting
it again;

— if the machine begins to abnormally vibrate (Immediate
look for the cause of the vibrations and take for neces-
sary controls at a Specialised Centre).

— when the machine is not in use.

11) Avoid exposure to dust and sawdust produced by the

chain when cutting.

D) MAINTENANCE AND STORAGE

1) Keep all nuts, bolts and screws tightly fastened to be
sure the equipment is in safe working condition. Routine
maintenance is essential for safety and for main-
taining a high performance level.

2) Do not store the machine with fuel in the tank in an
area where the fuel vapours could reach an open flame,
a spark or a strong heat source.

3) Allow the engine to cool before storing in any en-
closure.

4) To reduce fire hazards, keep the engine, exhaust si-
lencer and fuel storage area free from sawdust, branches,
leaves, or excessive grease; never leave containers with
the cut debris inside the storage area.

5) Seil serbatoio deve essere svuotato, effettuare questa
operazione all’aperto e a motore freddo.

6) If the fuel tank has to be emptied, this should be
done outdoors once the engine has cooled down.
7) Make sure the chain is well sharpened. Any work
on the chain and bar require specific experience and
special tools. For safety purposes, we recommend you
contact your dealer to ensure work is done correctly.

8) For safety reasons, never use the machine with
worn or damaged parts. Damaged parts are to be
replaced and never repaired. Only use original spare
parts. Parts that are not of the same quality can seriously
damage the equipment and compromise safety.

9) Before putting the machine away, check you have
removed wrenches or tools used for maintenance.

10) Store the machine out of the reach of children!

E) TRANSPORTATION AND HANDLING

1) Whenever the machine is to be handled or transported

you must:

— turn off the engine, wait for the chain to stop and discon-
nect the spark plug cap;

— mount the bar cover;

— only hold the machine using the handgrips and position
the bar in the opposite direction to that used during
operation.

2) When using a vehicle to transport the machine, pos-

ition it so that it can cause no danger to persons and

fasten it firmly in place to avoid it from tipping over, which
may cause damage or fuel spillage.
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F) RESIDUAL RISKS

Keep all parts of the body away from the saw chain
when the chain saw is operating. Before you start
the chain saw, make sure the saw chain is not
contacting anything. A moment of inattention while
operating chain saws may cause entanglement of your
clothing or body with the saw chain.

Always hold the chain saw with your right hand
on the rear handle and your left hand on the front
handle. Holding the chain saw with a reversed hand
configuration increases the risk of personal injury and
should never be done.

Wear safety glasses and hearing protection. Fur-
ther protective equipment for head, hands, legs
and feet is recommended. Adequate protective
clothing will reduce personal injury by flying debris or
accidental contact with the saw chain.

Do not operate a chain saw in a tree. Operation of
a chain saw while up in a tree may result in personal
injury.

Always keep proper footing and operate the chain
saw only when standing on fixed, secure and level
surface. Slippery or unstable surfaces such as ladders
may cause a loss of balance or control of the chain saw.
When cutting a limb that is under tension be alert
for spring back. When the tension in the wood fibres is
released the spring loaded limb may strike the operator
and/or throw the chain saw out of control.

Use extreme caution when cutting brush and sap-
lings. The slender material may catch the saw chain
and be whipped toward you or pull you off balance.
Carry the chain saw by the front handle with the
chain saw switched off and away from your body.
When transporting or storing the chain saw always
fit the guide bar cover. Proper handling of the chain
saw will reduce the likelihood of accidental contact with
the moving saw chain.

Follow instructions for lubricating, chain ten-
sioning and changing accessories. Improperly ten-
sioned or lubricated chain may either break or increase
the chance for kickback.

Keep handles dry, clean, and free from oil and
grease. Greasy, oily handles are slippery causing loss
of control.

This machine’s starter unit generates an average
sized electromagnetic field, but it is not however
possible to exclude the possibility of interference on
any active or passive medical devices that operators
may be wearing; this could be risky for their health con-
ditions. All those using medical devices should always
consult their GP, or the device manufacturer, before
using this machine.

G) CAUSES AND OPERATOR PREVENTION
OF KICKBACK:

Kickback may occur when the nose or tip of the guide
bar touches an object, or when the wood closes in and
pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden reverse
reaction, kicking the guide bar up and back towards the
operator.

Pinching the saw chain along the top of the guide bar may
push the guide bar rapidly back towards the operator.

Either of these reactions may cause you to loose control
of the saw which could result in serious personal injury.
Do not rely exclusively upon the safety devices built into
your saw.

As a chain saw user, you should take several steps to

keep your cutting jobs free from accident or injury.
Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect oper-
ating procedures or conditions and can be avoided by
taking proper precautions as given below:

Maintain a firm grip, with thumbs and fingers en-
circling the chain saw handles, with both hands on
the saw and position your body and arm to allow
you to resist kickback forces. Kickback forces can
be controlled by the operator, if proper precautions are
taken. Do not let go of the chain saw.

Do not overreach and do not cut above shoulder
height. This helps prevent unintended tip contact and
enables better control of the chain saw in unexpected
situations.

Only use replacement bars and chains specified
by the manufacturer. Incorrect replacement bars and
chains may cause chain breakage and/or kickback.
Follow the manufacturer’s sharpening and main-
tenance instructions for the saw chain. Decreasing
the depth gauge height can lead to increased kickback.

H) CHAIN-SAW OPERATING TECHNIQUES

Always observe the safety regulations and use the most
suitable sawing techniques (see chapter 7 for instructions
and examples).

J) RECOMMENDATION FOR THE FIRST-TIME
USERS

Before felling or delimbing for the first time, make sure:

— you have been specifically trained to use this type of
equipment;

— you have carefully read the safety regulations and user
instructions contained in this manual;

— you practise first on logs on the ground or attached to
trestles, in order to get familiar with the machine and the
most suitable cutting techniques.

K) HOW TO READ THE MANUAL
Certain paragraphs in the manual contain particularly sig-

nificant information and are marked with various levels of
highlighting with the following meaning:

NOTE

r

IMPORTANT These give details or further in-

formation on what has already been indicated, and aim to
prevent both damage to the machine, and the machine
from causing damage.

A WARNING! Non-observance will result in

the risk of injury to oneself or others.

A DANGER! Non-observance will result in

the risk of serious injury or death to oneself or
others.

<}
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4. MACHINE ASSEMBLY

IMPORTANT _ | The machine is supplied with

the bar and chain dismantled and the oil and fuel
tanks empty.

A\ WARNING! Unpacking and complet-

ing the assembly should be done on a flat and
stable surface, with enough space for ma-
chine handling and its packaging, always
making use of suitable equipment.

Disposal of the packaging should be done in
accordance with the local regulations in force.

A\ WARNING! Always wear heavy-duty

gloves when handling the bar and chain.
Mount the bar and chain very carefully so as
not to impair the safety and efficiency of the
machine. If in doubt, contact your dealer.

Before fitting the bar, make sure the chain brake is
not engaged,; this is done by pulling the front hand
guard right back towards the body of the machine.

mm Perform all operations

with the engine off.

BAR AND CHAIN MOUNTING

¢ Machines with standard chain tension
adjuster

— Unscrew the nuts and remove the clutch cover
to get to the drive sprocket and point where the
bar is to be fitted (Fig. 1).

— Remove the plastic spacer, (1); this spacer must
be used exclusively when transporting the ma-
chine in its packaging and must not be used at
any other time (Fig. 1).

— Mount the bar (2) by inserting the stud bolts in
the groove and push it towards the back of the
machine body (Fig. 2).

— Mount the chain in the right direction around the
drive sprocket and along the bar rail (Fig. 3). If
the tip of the bar has a nose sprocket, make sure
the drive links fit correctly in the sprocket rims.

— Check that the chain tension adjuster pin (3) of
the clutch cover is fitted properly in the hole on
the bar; if it isn’t, turn the chain tension adjuster
screw (4) using a screwdriver until the pin is

completely inserted (Fig. 4).

— Turn the chain tension adjuster screw (4) to ad-
just the chain tension (Fig. 4).

— Raise the bar and tighten the guard nuts secu-
rely using the wrench (Fig. 5).

* Machines with quick chain tension
adjuster
(C38T,C4171)

— Unscrew the handle (11) and remove the guard
to get to the drive sprocket and the point where
the bar is fitted (Fig. 1A).

— Remove the plastic spacer, (12); this spacer
must be used exclusively when transporting the
machine in its packaging and must not be used
at any other time (Fig. 1A).

— Mount the bar (2) by inserting the stud bolts in
the groove and push it towards the back of the
machine body (Fig. 2).

— Mount the chain in the right direction around the
drive sprocket and along the bar rail (Fig. 3). If
the tip of the bar has a nose sprocket, make sure
the drive links fit correctly in the sprocket rims.

— Fitthe guard back on without tightening the han-
dle (11). Check that the chain tension adjuster
pin (14) is fitted properly in the hole on the bar;
if it isn’t, turn the chain tension adjuster ring-nut
(15) until the pin is completely inserted (Fig. 4A).

— Turn the ring-nut (15) to obtain the desired chain
tension level (Fig. 4A).

— Raise the bar and tighten the handle (11)
securely (Fig. 5A).

* Checking the chain tension

Check the chain tension. The tension is correct
when the drive links do not slip out of the chain
guides if you hold the chain in the middle of the
bar (Fig. 7).
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5. PREPARING TO WORK

1. PREPARING THE FUEL

This machine is fitted with a two-stroke engine
which requires a mixture of petrol and lubricating
oil.

IMPORTANT | Using petrol alone will dam-

age the motor and will cause for invalidation of the
warranty.

IMPORTANT | Only use quality fuels and

oils to maintain high performance and guarantee
the duration of the mechanical parts over time.

¢ Petrol characteristics

Only use unleaded petrol with a fuel grade of at
least 90 N.O.

IMPORTANT | Unleaded petrol tends to cre-

ate deposits in the container if preserved for more
than 2 months. Always use fresh petrol!

¢ Oil characteristics

Only use top quality synthetic oil specifically for
two-stroke engines.

Your dealer can provide you with oils which have
been specifically developed for this type of engine,
and which are capable of guaranteeing a high level
of protection.

The use of these oils makes it possible to prepare
a 2,5% mixture, consisting in 1 part oil to 40 parts
petrol.

¢ Preparation and preservation of the fuel
mixture

Petrol and the fuel mixture are highly inflam-

mable!

- Keep the petrol and fuel mixture in homolo-
gated fuel containers, in safe place, away
from any flames or heat sources.

- Never leave the containers within the reach
of children.

- Never smoke whilst preparing the mixture
and avoid inhaling the petrol fumes.

The chart indicates the amount of petrol and oil to
use to prepare the fuel mixture according to the
type of oil used.

Petrol Synthetic oil 2-stroke
liters liters
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

To prepare the fuel mixture:

— Place about half the amount of petrol in a
homologated tank

— Add all the oil, according to the chart.

— Add the rest of the petrol.

— Close the top and shake well.

IMPORTANT The fuel mixture tends to

age. Do not prepare excessive amounts of the fuel
mixture to avoid deposits from forming.

IMPORTANT | Keep the petrol and fuel mix-

ture containers separate and easily identifiable to
avoid the mistake of using one in place of the
other.

IMPORTANT | Periodically clean the petrol

and fuel mixture containers to remove any even-
tual deposits.

2. REFUELLING

A\ DANGER! Never smoke whilst refuel-
ling and avoid inhaling the petrol fumes.

mm Add fuel before starting

the engine. Never remove the fuel tank cap or
add fuel while the engine is running or when
the engine is hot.

mm Carefully open the tank

top as pressure could have formed inside.
Before refuelling:

— Shake the fuel mixture container well.

— Place the machine on a flat stable surface, with
the fuel tank cap facing upwards.

— Clean the fuel tank cap and the surrounding
area to avoid any dirt from entering the tank
during refilling.

— Carefully open the fuel tank cap to allow the
pressure inside to decrease gradually. Use a
funnel to refill and avoid filling the tank to the
brim.
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A\ WARNING! Always close the fuel tank

cap firmly.

A\ WARNING! Immediately clean all tra-

ces of fuel which may have dripped on the
machine or the ground and do not start the
engine until the petrol fumes have dissipated.

3. CHAIN LUBRICANT

IMPORTANT _ | Only use special oil for chain

saws or adhesive oil for chain saws. Do not use oil
containing impurities so as not to block the oil filter
and to prevent irreparable damage to the oil pump.

IMPORTANT | The special oil for lubricating

the chain is biodegradable. Use of a mineral oil or
engine oil causes serious damage to the environ-
ment.

It is essential that you use good quality oil to lu-
bricate the cutting parts effectively. Used or poor
quality oil does not guarantee good lubrication and
reduces the duration of the chain and bar.

It is always worth topping up the oil tank completely
(using a funnel) every time you refuel. Since the oil
tank capacity is enough to guarantee that the fuel
runs out first, you will avoid the risk of operating the
machine without lubricant.

4. CHECKING THE MACHINE
Before starting work please:

— fill the relevant tanks with fuel and oil;

— check that all the screws on the machine and the
bar are tightly fastened,;

— check that the chain is sharp and there are no
signs of any damage;

— check that the air filter is clean;

— check that handgrips and protection devices
are clean and dry, correctly mounted and well
fastened to the machine;

— check that the handgrips are well fastened,;

— check that the chain brake is working efficiently;

— check the chain tension;

— checking functional of the clutch: Before each
use, confirm that there is no chain movement
when the chain saw running at idling speed.

5. CHECKING THE CHAIN TENSION

mm Perform all operations

with the engine off.
The tension is correct when the drive links do not
slip out of the chain guides if you hold the chain in

the middle of the bar (Fig. 5).

¢ Machines with standard chain tension
adjuster

— Loosen the cover nuts, using the supplied
wrench (Fig. 4).

— Turn the chain tension adjuster screw (4) to ad-
just the chain tension (Fig. 4).

— Raise the bar and tighten the guard nuts
securely using the wrench (Fig. 5).

* Machines with quick chain tension
adjuster
(C38T,C417T)

— Loosen the handle (11) (Fig. 4A).

— Turn the ring-nut (15) to obtain the desired chain
tension level (Fig. 5A).

— Raise the bar and tighten the handle (11)
securely (Fig. 5A).

6. CHECKING THE CHAIN BRAKE

This machine is equipped with a safety brake sy-
stem.

In the event of a kickback while working, following
an irregular contact of the tip of the bar, with a bru-
sque upward movement that causes the hand to
strike the front guard. In this case, the brake blocks
chain movement and must be released manually
in order to disengage it.

This brake can be operated manually by pushing
the front guard forward. To release the brake, pull
the front guard towards the handgrip until you hear
a click.

To check that the brake works efficiently, proceed
as follows:

— Make sure you are holding the machine firmly
with both hands when you start the engine

— Use the accelerator level to keep the chain
moving, push the brake lever forwards using
the back of you left hand; the chain must stop
immediately.

— When the chain has stopped, immediately re-
lease the accelerator lever.

— Release the brake.

A\ WARNING! Do not use the machine if
the chain brake does not function correctly
and have it inspected by your dealer.
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6. HOW TO START - USE - STOP THE ENGINE

STARTING THE ENGINE

mm The engine must be

started in an area at least 3 metres from where
you refilled the fuel tank.

Before starting the engine:

— Place the machine firmly on the ground.

Take off the bar cover.

Make sure the bar is not touching the ground or

any other object.

— Before you start the engine, make sure the saw
chain is not contacting anything. Make sure the
chain brake always is activated before each
starting.

¢ Cold starting

NOTE A “cold” start of the engine

means starting it after at least 5 minutes from when
it was switched off or after refuelling.

To start the engine (Fig. 8):

1. Check that the chain brake is engaged (with the
front hand guard pushed forward).

2. Set the switch (1) to «<START».

3. Pull the knob (2) as far as possible to engage
the starter.

4. Press the primer device button (3) 3 or 4 times
to prime the carburettor.

5. Hold the machine firmly on the ground, with
your hand on the handgrip and your foot in the
rear handgrip, to avoid losing control during
starting (Fig. 9).

VIS /7 the machine is not held
firmly, the force of the engine could cause the
user to lose his balance or direct the bar to-
wards him or an obstacle.

6. Pull the starter rope slowly for 10 - 15 cm until

you feel some resistance, then tug it hard a few
times until you hear the engine turn over.

MM Never wind the starter

cable around your hand.

A\ DANGER! Never start the chain saw
by holding on to the starter cable and allowing
it to fall. This is an extremely dangerous
method as you lose complete control over the
machine and the chain.

IMPORTANT _| To avoid breaking the starter

rope, do not pull the whole length of it or let it slide
along the edge of the cable guide hole. Release
the starter gradually, to avoid letting it fly back un-
controllably.

7. Push the choke knob inward halfway.

8. Pull the starter rope again until the engine starts
as normal

NOTE If the starter rope is pulled

repeatedly with the choke on, it may flood the en-
gine and make starting difficult. If you have flooded
the engine, remove the spark plug and gently pull
the handle on the starter rope to eliminate any
excess fuel; then dry the spark plug electrodes and
replace it on the engine.

9. When the engine has started, press the throttle
trigger to disconnect the starter and allow the
engine to idle.

IMPORTANT _| Do not let the engine run at

high power with the chain brake engaged, as this
could cause overheating and damage to the
clutch.

10. Pull up the front handle guard toward the front
handle to release brake.
Let the engine run idle for at least 1 minute
before using the machine.

* Hot starting
When hot starting (immediately after stopping the

engine), follow the procedure indicated above in
points 1-2-5-6-9-10.

USE OF THE ENGINE (Fig. 10)

IMPORTANT | Ajways disengage the chain

brake, pulling the lever towards you before using
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the accelerator.
The chain speed is regulated by the throttle trigger
(1) on the rear handgrip (2).

The throttle trigger only works if the lockout (3) is
pressed at the same time.

The movement is transmitted from the engine to
the chain by a centrifugal mass clutch that pre-
vents the chain from moving when the engine is
running at minimum speed.

VTINS5 ot use the machine if
the chain moves when the engine is running
idle; in this case, contact your dealer.

The correct running speed will be achieved by
pressing the throttle trigger (1) as far as possible.

IMPORTANT | Avoid using the engine at full

power for the first 6-8 working hours.

STOPPING THE ENGINE (Fig. 10)
To stop the engine:

— Release the throttle trigger (1) and allow the
engine to run idle for a few seconds.

— Set the switch (4) to «STOP».

VNI When you have reduced

speed to a minimum, it may take a few
seconds for the chain to stop.

IMPORTANT | /f the machine does not turn

off, pull the starter to flood and stop the engine and
immediately contact the dealer to find the cause of
the problem and request necessary repairs.

USING THE ANTI-FREEZE DEVICE
(excluding C 46 - C 50 models) (Fig. 11)

Operating chain saws in temperatures of 0 — 5°C
at times of high humidity may result in ice forming
within the carburetor, and this in turn may cause
the output power of the engine to be reduced or for
the engine to fail to operate smoothly.

This product has accordingly been designed with a
ventilation hatch on the right side of the surface of
the cylinder cover to allow warm air to be supplied
to the engine and to thereby prevent icing from
occurring.

Under normal circumstances the product should
be used in the normal operating mode, i.e., in
the mode which it is set at the time of shipment.
However when the possibility exists that icing may
occur, the unit should be set to operate in the an-
ti-freeze mode before use.

To switch from “Normal” mode to “Anti-freeze”
mode (and vice versa) (Fig. 11):

1. Switch the engine off.

2. Remove the air filter cover (1) and the air filter

).

3. Remove the choke (3) from the cylinder cover

(4).

4. Unscrew the screws (5) which secure the cylin-
der cover in place (three screws inside and one
outside) and remove the cylinder cover.

5. Use your fingers to press the anti-freeze cap (6)
on the right side of the cylinder cover and slide
it out from its seat.

6. Turn the anti-freeze cap (6) so that the “SNOW”
symbol is facing upwards and then replace the
cap.

7. Replace the cylinder cover and all the other
parts in their original position.

NOTE If the machine is used in an-

ti-freeze mode at higher temperatures, this may
cause difficulties when starting the engine and
during use due to the incorrect engine speed. Al-
ways check that the machine is switched to normal
mode (with the “SUN” symbol facing upwards) if
there is no danger of ice forming.



12 [EN

USING THE MACHINE

7. USING THE MACHINE

IMPORTANT | Ajways remember that an

incorrectly used chain-saw may disturb others and
have a serious impact on the environment.

To respect people and the environment:

— Avoid using the machine in environments or at
times of the day when it may disturb others.

— Scrupulously comply with local regulations and
provisions for the disposal of waste materials
after sawing.

— Scrupulously comply with local regulations and
provisions for the disposal of oils, damaged
parts or any elements which have a strong im-
pact on the environment.

— A certain amount of chain lubricating oil is rele-
ased into the environment when the machine is
running, so only use biodegradable oils made
specifically for this use.

— To avoid the risk of fire, do not leave the ma-
chine with the engine hot on leaves or dry grass.

A\ WARNING! Always wear suitable clo-

thing when using the machine. Your dealer
can provide you with all the information on the
most suitable accident-prevention devices to
guarantee your safety. Wear anti-vibration
gloves. All the above-mentioned precautions
do not however guarantee the prevention of
certain risks - i.e. Raynaud’s phenomenon or
Carpal tunnel syndrome. For operators who
use this machine for prolonged periods, it is
therefore recommended to have periodic
check-ups on the hands and fingers.

If any of the above mentioned symptoms
should appear, please contact a physician
immediately.

A\ WARNING! It takes specific training to

use the machine for felling and delimbing.

1. CHECKS DURING WORK
¢ Checking the chain tension

The chain tends to stretch gradually as you work,
so you need to check its tension frequently.

IMPORTANT | Dyring the first period of use

(or after replacing the chain), it must be checked
more frequently due to settling of the chain.

A\ WARNING! Never work with the chain
loose, as it can be hazardous if the chain slips
out of its guides.

To adjust the chain tension, follow the instructions
in Chapter 5.5.

* Checking the oil delivery

IMPORTANT | Never use the machine with-

out lubrication! The oil tank may get almost empty
every time the fuel runs out. Make sure you top up
the oil tank every time you refuel the chain-saw.

A\ WARNING! Make sure the bar and the
chain are in place when you check the oil de-
livery.

Start the engine, keep it running at medium power
and check if the chain oil is delivered as shown in
the figure (Fig. 12).

You can adjust the chain oil flow using a screw-
driver on the adjuster screw (1 or 1a) of the oiler,
which is on the bottom of the machine (Fig. 12).

2. DIRECTIONS FOR USE AND CUTTING
TECHNIQUES

Before felling or delimbing for the first time, prac-
tise sawing logs on the ground or on trestles, so
that you can get familiar with the machine and the
most suitable sawing techniques.

mm When running, the ma-

chine must always be firmly held in both
hands, with the left hand on the front handgrip
and the right hand on the rear handgrip, even
if the operator is left-handed.
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A\ WARNING! Stop the engine immedi-

ately if the chain stops during sawing. Beware
of kickback, which can occur if the bar con-
tacts an obstacle.

¢ Delimbing (Fig. 13)

YN IINSE 112k sure there is nothing

or nobody in the area where the branches will
fall.

1. Stand opposite the branch you want to cut.

2. Start cutting lower branches followed by the
higher ones.

3. Cut downwards to prevent the bar from getting
jammed.

¢ Felling (Fig. 14)

VNGNS when felling on slopes,

always stand uphill from the tree and check
that the felled trunk cannot cause damage if it
rolls down the hill.

1. Decide where the tree should fall - you should
consider the wind, the natural lean of the tree,
the position of the heaviest branches and how
easy the work is after felling, etc.

2. Clearthe area around the tree and find a stable
place to stand.

3. Plan obstacle-free escape routes at a 45° angle
back and away from the direction of fall. These
routes must allow you reach a safe area at a
distance of about 2.5 times the length of the
tree to be felled.

4. On the side of the fall, mark a felling notch
around a third of the trunk’s diameter.

5. Cutthe tree on the other side, slightly above the
bottom of the notch, leaving the uncut wood to
act as a “hinge” (1) of approx. 5-10 cm.

6. Reduce the thickness of this hinge without pull-
ing out the bar, until the tree falls.

7. In particular or unstable conditions, you can
complete felling by inserting wedges (2) on the
opposite side of the fall, and hitting them with a
hammer until the tree falls.

¢ Bucking (Fig. 15)

mm Be careful of where the

branches are lying on the ground, the risk of
them being under tension, the direction the
branch may go during cutting and the risk of
the tree being unstable after the branch has
been cut.

1. Check the direction in which the branch is at-
tached to the tree

2. First cut on the side where the branch bends
and then finish cutting on the opposite side.

* Sawing logs (Fig. 16)
Itis easier to saw a log using the spiked bumper.

1. Dig the spiked bumper into the log and use it as
a pivot. Cut with an arched motion to make the
bar penetrate the wood.

2. Repeat several times if necessary, changing
the point where you plant the spiked bumper.

* Sawing a log on the ground (Fig. 17)

Cut up to half the diameter, roll the log over and
finishing sawing on the other side.

* Sawing a raised log (Fig. 18)

1. If you are sawing the overhanging end of a sup-
ported log (A), first cut a third of the diameter
from the bottom upwards, then finish from the
top.

2. If you are sawing between two supports (B), cut
a third of the diameter from the top downwards,
then finish from the bottom.

Use a spiked bumper when cutting trees and thick
branches can ensure your safety and decrease the
branches can ensure your safety and decrease the
working strength and vibration level.

3. END OF OPERATIONS
When you have finished your work:

— Switch off the engine as indicated above
(Chap. 6).

— Wait for the chain to stop and allow the machine
to cool.

— Loosen the rod fastening nuts to reduce chain
tension.

— Remove any traces of sawdust or oil deposits
from the chain.
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— If there is excessive dirt or resin build-up, dis-
assemble the chain and place it in a container
with a specific cleanser. Then rinse it with clean
water and treat it with a suitable anticorrosive
spray, before reassembling on the machine.

— Fit the bar cover before reassembling the ma-
chine.

A\ WARNING! Allow the engine to cool

before storing in any enclosure.

To reduce fire hazards, clean the machine
thoroughly to get rid of any sawdust, bran-
ches, leaves or excess grease, never leave
containers with the cut debris inside the stor-
age area.

8. MAINTENANCE AND STORAGE

A\ WARNING! For your safety and that of

others:

- Correct maintenance is essential to main-
tain the original efficiency and safety of the
machine over time.

- Keep all nuts, bolts and screws tight to be
sure the equipment is in safe working con-
dition.

- Never use the machine with worn or dam-
aged parts. Damaged parts are to be re-
placed and never repaired.

- Only use original spare parts. Parts that are
not of the same quality can seriously dam-
age the equipment and compromise safety.

A\ WARNING! During maintenance oper-

ations:

— Remove the spark plug cap.

— Wait until the engine is sufficiently cold.

— Use protective gloves when handling the
bar and chain.

- Keep the bar protection devices on, except
when intervening directly on the bar or the
chain.

- Never dispose of oils, fuel or other polluting
materials in unauthorised places.

CYLINDER AND SILENCER (Fig. 19)

To reduce fire risks, periodically clean the cylinder
flaps with compressed air and clear the silencer
area to get rid of sawdust, branches, leaves or
other debris.

STARTING SYSTEM

To avoid overheating and damage to the engine,
always keep the cooling air vents clean and free
of sawdust and debris.

The starter rope must be replaced as soon as it
shows signs of wear.

CLUTCH UNIT (Fig. 20)

Keep the clutch bell free of sawdust and debris,
remove the casing (as illustrated in Chap. 4.1) and
replace it correctly when the operation has been
completed. Have your dealer check the greasing
of the internal bearing every 30 hours (approx.).

CHAIN BRAKE

Regularly check the efficiency of the chain brake
and the condition of the metal band around the
clutch bell, remove the casing (as illustrated in
Chap. 4.1) and replace it correctly when the oper-
ation has been completed.

Replace this band when the points in contact
with the clutch bell wear down to about half the
thickness of the two ends not subject to rubbing.

CHAIN SPROCKET

Regularly check the condition of the sprocket with
your local retailer and replace it when wear ex-
ceeds the accepted limits.

Do not mount a new chain with a worn sprocket
or vice-versa.

LUBRICATION HOLE (Fig. 21)

Periodically remove the casing (as illustrated in
Chap. 4.1) remove the bar and check that neither
the machine lubrication holes (1) or the bar (2)
are clogged.
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CHAIN CATCHER

This is an important safety device that restrains the
chain if it breaks or degrooves.

Regularly check the condition of the pin and re-
place it if damaged.

NUTS AND SCREWS

Periodically check that all the nuts and screws are
securely tightened and the handgrips are tightly
fastened.

Itis recommended that daily inspection before use
and after dropping or other impacts to identify
significant damage or defects.

CLEANING THE AIR FILTER (Fig. 22)

MPORTANT | Cleaning the air filter is es-

sential to guarantee the efficiency and duration of
the machine. Do not work with a damaged filter or
without a filter, as this could permanently damage
the engine.

It must be cleaned after every 8-10 working hours.
To clean the filter:

- Release the tab (1) and remove the cover (2).

— Unscrew the knob (2a), remove the filter ele-
ment (3) and tap it gently to remove any dirt and
clean it with a brush if necessary.

— If it is completely clogged, separate the two
parts (3a and 3b) with a screwdriver and wash
them in clean petrol. If you are using compres-
sed air, aim the jet so that it blows from the in-
side towards the outside.

— Reassemble the filter element’s two parts pu-
shing on the edges until you hear a click.

— Reassemble the filter element (3) and screw on
the knob (2a).

— Reassemble the cover (2) and fasten the tab (1).

CHECKING THE SPARK PLUG (Fig. 23)

The spark plug can be accessed by removing the
air filter cover.

Periodically remove and clean the spark plug
using a metal brush to get rid of any deposits.

Check and reset the correct distance between the
electrodes.

Replace the spark plug and fasten it firmly using
the supplied wrench.
The spark plug must be replaced with one with

the same characteristics whenever the electrodes
have burnt or the insulation has worn, and in any
case every 100 working hours.

TUNING THE CARBURETTOR

The carburettor is tuned by the manufacturer to
achieve maximum performance in all situations,
with a minimum emission of toxic gas in compli-
ance with the regulations in force.

When performance is poor, first check that the
chain runs smoothly and the bar rails are not dis-
torted, then contact your dealer to check the car-
buretion and the engine.

¢ Tuning minimum speed

A\ WARNING! The chain must not move

when the engine is running idle. If the chain
moves when the engine is running idle, con-
tact your dealer to correctly regulate the en-
gine.

SHARPENING THE CHAIN

A\ WARNING! To ensure that the chain-
saw works safely and efficiently, it is essential
that the cutting components are well-sharp-
ened.

Sharpening is necessary when:

* The sawdust looks like dust.

» Cutting becomes more difficult.
e The cut is not straight.

e Vibrations increase.

¢ Fuel consumption increases.

mm If the chain is not suffi-

ciently sharpened, the kick-back’s risk in-
creases.

A specialized centre will sharpen the chain using
the right tools to ensure minimum removal of ma-
terial and even sharpness on all the cutting edges.

If you sharpen the chain yourself, use special
round-section files with the right diameter de-
pending on the type of chain (see “Chain Main-
tenance Table”). You need a certain amount of
skill and experience to avoid damaging the cutting
edges.

Sharpen the chain as follows (Fig. 24):
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Chain maintenance table

A\ WARNING! Do not use other types of chains or bars for safety reasons.
The table gives the sharpening data for different types of chains, but this does not mean you
can use different chains from the homologated one.

Chain pitch Limiter tooth level (a) File diameter (d)
a d

,’

%
inches mm inches | mm inches | mm
3/8 Mini 9.32 0.018 0.45 5/32 4.0
0.325 8.25 0.026 0.65 3/16 4.8
3/8 9.32 0.026 0.65 13/64 5.2
0.404 10.26 0.031 0.80 7/32 5.6

— Switch off the engine, release the chain brake
and secure the bar with the chain in a vice so
that the chain can run smoothly.

— Tighten the chain if it is loose.

— Mount the file in the guide and then insert it in
the tooth at a constant angle from the cutting
edge.

— Sharpen in a forward motion a few times and
repeat this on all the cutting edges facing the
same way (right or left).

— Turnthe bar over in the vice and repeat on all the
other cutting edges.

— Check that the limiter tooth does not stick out
further than the inspection instrument and file
any projecting parts with a flat file, rounding off
the edge.

— After sharpening, remove all traces of filing and
dust and lubricate the chain in an oil bath.

Replace the chain whenever:

— The length of the cutting edges reduces to 5
mm or less;

— There is too much play between the links and
the rivets.

BAR MAINTENANCE (Fig. 25)

To avoid asymmetrical wear on the bar, make sure
it is turned over periodically.

To keep the bar in perfect working order, proceed
as follows:

— grease the bearings on the nose sprocket (if
present) with the syringe;

— Clean the bar groove with the scraper (not in-
cluded);

— clean the lubrication holes;

— with a flat file, remove burr from the edges and
level off the guides.

Replace the bar whenever:

— the groove is not as deep as the height of the
drive links (which must never touch the bottom);

— the inside of the guide is worn enough to make
the chain lean to one side.

EXTRAORDINARY MAINTENANCE

All maintenance operations not foreseen in this
manual must be performed exclusively by your
dealer.

All and any operations performed in unauthorised
centres or by unqualified persons will totally invali-
date the warranty.

STORAGE

After every work stint, clean the machine thor-
oughly to remove all dust and debris, and repair
or replace any faulty parts.

The machine must be stored in a dry place away
from the elements and with the bar cover correctly
fitted.
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LONG PERIODS OF DISUSE

IMPORTANT | Jf you are not going to use

the machine for a period of more than 2-3 months,
we recommend you do a few things before putting
it away. This will make it easier when you want to
use the machine again and will also prevent
permanent damage to the engine.

¢ Storage
Before putting the machine away:

- Unscrew the two nuts, remove the guard and
remove the chain and rod.

— Empty the oil tank, fill with about 100-120 cc of
specific liquid detergent and plug the cap.

— Fitthe guard back on without tightening the nuts.

— Start the engine and keep it running until all de-
tergent is used.

— Start the engine and run it idle until it uses up all

the fuel that is left in the tank and the carburettor.
— Remove the spark plug after the engine cools.
— Pour a teaspoon of (new) 2-stroke engine oil into
the spark plug slot.
— Pull the starter grip several times to deliver oil
to the cylinder.
— Replace the spark plug with the piston in the
dead end upper position (visible from the spark
plug slot when the piston is at maximum stroke).

* Restarting work
When you wish to start using the machine again:

— Remove the spark plug.

— Pull the starter rope a few times to eliminate
excess oil.

— Check the spark plug as described in chapter
“Checking the spark plug”.

— Prepare the machine as indicated in the para-
graph entitled “Preparing for work”.

9. TROUBLESHOOTING

PROBLEM LIKELY CAUSE

SOLUTION

1) The engine will not
start or will not keep
running

- Incorrect starting procedure

between the electrodes

- Air filter clogged

- Antifreeze device is fitted incorrectly
(excluding C 46 - C 50 models)

— Carburetion problems

- Dirty spark plug or incorrect distance

- Follow the instructions (see chapter 6)
— Check the spark plug (see chapter 8)
— Clean and/or replace the filter

(see chapter 8)
— Check the assembly position

(see chapter 6)

- Contact your dealer

— Air filter clogged
2) The engine starts but
is lacking in power
— Carburetion problems

— Clean and/or replace the filter
(see chapter 8)

- Contact your dealer

— Dirty spark plug or incorrect distance

3) The engine runs between the electrodes
irregularly and lacks in

power when revved — Carburetion problems

— Check the spark plug (see chapter 8)

- Contact your dealer

4) The engine gives off
an excessive amount of
smoke

Carburetion problems

Incorrect composition of the fuel mixture

- Prepare the fuel mixture according
to the instructions (see chap. 5)

- Contact your dealer

Bad quality oil
5) No oil is released

Lubrication holes are clogged

— Empty the tank, clean it and pipes with
liquid detergent and change the oil

- Clean
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10. ACCESSORIES

The table contains a list of all possible combina-
tions between bar and chain, indicating those
which may be used on each machine, marked with
the symbol “%”.

VARNING In consideration that the
selection, application and usage of bar and

Bar and chain combinations

chain are actions made solely by the user, the
latter assumes responsibility for damages of
any kind due to such actions. When in doubt
or if lacking knowledge of the specificity of
each bar or chain, contact your retailer or spe-
cialised gardening centre.

Pitch BAR CHAIN Model
Length Groove
width cs ca
Code Code Ca8T CHT C46 €50
Inches | Inches/cm |  Inches/mm
OREGON
\ \ \ OREGON 91VGO53X
3 w/gem | 0050°/13mm | o | ~OREGON- *
91PX053X
\ , , TRILINK TRILINK
9/ 147/350m | 0.050°/1.3MM | 1o 1455 1041TL | CL15053TL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGOS7X
91PX057X
» " » OREGON OREGON
325 [ 16°/400m | 0050°/13mm | Bt | osupxoseX *
, , , TRILINK TRILINK
8257 | 16°7/40cm | 0.050"/1.3MM 1) o54666-11041TL | CL250BBNKTL *
, , \ OREGON OREGON
325 [ 16°/400m | 0058'/15mm | oiiets | pmpyoshX *
, , , OREGON OREGON
325 18"/45¢cm | 0.058”/1.5mm 188PXBK095 21BPX072X * *
, , \ TRILINK TRILINK
35|18 45em | D0SET/15MM ) peq1a7o-11005TL | CLSBT2TL * *
, , \ OREGON OREGON
325 | 20°/500m | 0088'/15mm | ,oneiets | pmpyoTaX *
, ; , TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM ) ocaryze-11095TL| CL5G7STL *
W For replacement use only above bars and chains. If you use non-approved com-

binations it may cause serious personal injury and damage to the machine.
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Estimado Cliente,

ante todo queremos agradecerle por la preferencia en la eleccién de nuestros productos y deseamos que el uso de
esta maquina le reserve grandes satisfacciones y corresponda plenamente a sus expectativas. Este manual ha sido
redactado para que pueda conocer bien su maquina y utilizarla en condiciones de seguridad y eficiencia; no olvide
que éste forma parte integrante con la misma maquina, guardelo al alcance de la mano para consultarlo en todo
momento y entréguelo junto con la maquina si un dia tuviera que cederla o prestarla a otras personas.

Su nueva maquina ha sido proyectada y fabricada siguiendo las normas vigentes, resulta segura y fiable si se usa
respetando plenamente las indicaciones que contiene este manual (uso previsto); cualquier otra utilizacién o el incum-
plimiento de las normas de seguridad de uso, de mantenimiento y reparacion indicadas esta considerado como “uso
impropio” y comporta la anulacién de la garantia y la cancelacion de toda responsabilidad del Fabricante, recayendo
sobre el usuario todos los cargos causados por dafos o lesiones propias o a terceros.

Siga siempre las normativas locales sobre la seguridad que puedan limitar el uso de la maquina.

En caso de que se encontrara alguna ligera diferencia entre lo que aqui se describe y la maquina en su posesion,
tiene que considerarse que, debido a la continua mejora del producto, las informaciones contenidas en este manual
estan sujetas a modificaciones sin previo aviso u obligacion de actualizacion, permaneciendo inalteradas sin em-
bargo las caracteristicas esenciales a fines de la seguridad y del funcionamiento. En caso de dudas contacte con su
distribuidor. jLe deseamos buen trabajo!
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1. IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES PRINCIPALES

COMPONENTES PRINCIPALES

1. Unidad motriz
2. Fiador

Proteccion delantera
de la mano

Empunadura delantera
Empuriadura trasera
Perno tope cadena
Barra

Cadena

Cubrebarra

9a. Proteccién del fiador
(que extraer durante el trabajo)

10. Etiqueta de matricula

w

© ©® N~

MANDOS Y ABASTECIMIENTOS

11. Interruptor de parada motor

12. Mando acelerador

13. Bloqueo del acelerador

14. Manija arranque

15. Mando estarter (Starter)

16. Mando dispositivo de cebado (Primer)
17. Tensora para cadena rapida

21. Tapdn depésito mezcla
22. Tapdn deposito aceite cadena +C46
23. Tapa filtro aire
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ETIQUETA MATRICULA

10.1) Marca CE de conformidad

10.2) Nombre y direccién del fabricante
10.3) Nivel de potencia sonora

Numero de matricula
Afo de fabricacién
Cddigo Articulo

)
)
)
10.5) Tipo de maquina
)
)
)
) Numero de emisiones

El ejemplo de la declaracion de conformidad se
encuentra en la penultima pagina del manual.
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2. SIMBOLOS

5

A
(g )
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-

1) jAtencidn! Peligro. Esta maquina, si no se usa co-
rrectamente, puede ser peligrosa para usted y para las
demas personas.

2) Peligro de contragolpe (kickback)! El contragolpe
provoca el desplazamiento brusco y sin control de la
motosierra hacia el operador. Trabajar siempre de ma-
nera segura. Emplear cadenas dotadas de mallas de
seguridad que limiten el contragolpe.

3) iNo sujete nunca la maquina con una mano sola!
Coger firmemente la maquina con ambas manos, para
permitir el control de la maquina y reducir el riesgo de
contragolpe.

4) Antes de usar esta maquina lea el manual de ins-
trucciones.

5) El usuario de esta maquina, utilizada en condicio-
nes normales para uso diario, puede exponerse a un
nivel de ruido igual o superior a 85 dB (A). Usar los
dispositivos de proteccion acustica, gafas y casco de
proteccion.

6) jUtilice guantes y calzado de seguridad!
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SiMBOLOS EXPLICATIVOS EN LA MAQUINA (si estuvieran presentes)

1
O+

MIN\O} MAX| MAX MIN
=

13 o or
‘5o Oy
1 ==
ZE =
15 U
16

S \=->
O70

11) Depésito mezcla

12) Depésito aceite cadena y regulador
bomba aceite

13) Regulaciones del carburador
L = regulacién mezcla baja velocidad
H = regulacion mezcla alta velocidad
T regulacién del minimo

14) Mando estarter (Starter)

15) Mando dispositivo de cebado (Primer)

16) Freno cadena (El simbolo (O) indica
la posicién en la que el
freno se suelta)

| 3. REQUISITOS DE SEGURIDAD

USO PREVISTO / USO IMPROPIO

Utilizar la maquina para la finalidad a la que ha sido destinada, es
decir, para “la tala, el corte y la poda de arboles de dimensio-
nes indicadas en la longitud de la barra” u objetos de madera de
similes caracteristicas. Cualquier otro uso puede resultar peligroso
y provocar la averia de la maquina.

Es inapropiado (como ejemplo, pero no solo):

- regularizacién de setos;

trabajos de entalladura;

seccionar bancadas, cajas y embalajes en general;

seccionar muebles o todo lo que contenga clavos, tornillos u otro
género de componentes metalicos;

efectuar trabajos de carniceria;

usar la maquina como palanca para elevar, desplazar o partir
objetos;

- usar la maquina bloqueada en soportes fijos.

No use la sierra de cadena para cortar materiales plasticos, materia-
les para la construccion o materiales que no sean de madera. El uso
de la sierra de cadena, para operaciones diferentes de las previstas
puede dar origen a situaciones de peligro.

A) APRENDIZAJE

1) Leer atentamente las instrucciones. Familiarizarse con los

mandos y el uso apropiado de la maquina. Aprender a parar rapi-

damente el motor.

2) No permita que los nifios o personas que no tengan la practica

necesaria con las instrucciones usen la maquina. Las leyes locales

pueden fijar una edad minima para el usuario.

3) La méquina no debe ser utilizada por mas de una persona.

4) No utilice nunca la maquina:

- con personas, especialmente nifios, o animales en las cercanias;

- si el usuario estuviera cansado o se encontrase mal, o hubiese
tomado farmacos, drogas, alcohol o sustancias nocivas para sus

capacidades de reflejos y atencion;

- si el usuario no es capaz de sujetar firmemente la maquina con
dos manos y/o de permanecer en equilibrio sobre las piernas
durante el trabajo.

5) Recuerde que el operador o el usuario es responsable de los

accidentes e imprevistos que se ocasionen a otras personas o en

sus propiedades.

B) OPERACIONES PRELIMINARES

1) Durante el trabajo, es necesario llevar ropa idénea que no

constituya molestias al usuario.

- Lleve ropa protectiva adherente, dotada de protecciones anti-
corte.

- Lleve casco, guantes, gafas protectivas, mascaras antipolvo y
zapatos anticorte con suela antideslizante.

— Utilice los auriculares para proteger el oido.

- No lleve bufandas, camisas, collares o accesorios colgantes o
anchos que puedan engancharse en la maquina o en objetos y
materiales presentes en el lugar de trabajo.

- Recoja el pelo largo adecuadamente.

2) JATENCION! |PELIGRO! La gasolina es altamente infla-

mable:

- conserve el carburante en contenedores especiales homologa-
dos para dicho uso;

- no fume cuando se use el carburante;

— abrir lentamente el tapén del depdsito dejando salir gradualmente
la presion interna;

— llenar el carburante solo al aire libre, utilizando un embudo;

- llenar antes de poner en marcha el motor; no afiada carburante
ni quite el tapon del depésito cuando el motor esté funcio-
nando o esté caliente;

- si saliera gasolina no encienda el motor, aleje la maquina del area
en la que se ha vertido el carburante y evitar provocar un incen-
dio, espere que el carburante se haya evaporado y los vapores
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de gasolina se hayan disuelto;

- limpie inmediatamente cada resto de gasolina derramada en la
magquina o sobre el terreno;

- no ponga en funcionamiento la méaquina en un lugar donde se
haya efectuado dicha operacién;

- evite el contacto del carburante con la ropa y, en tal caso, cambie
la ropa antes de poner en marcha el motor;

- coloque siempre y cierre bien los tapones del tanque y del dep6-
sito de gasolina.

3) Cambiar los silenciadores defectuosos o dafados.

4) Antes del uso, proceda con un control general de la méaquina

y especialmente:

- la palanca acelerador y la palanca de seguridad deberan tener un
movimiento libre, no forzado y al soltar la palanca deberan volver
automética y rapidamente a la posicién neutra;

- la palanca acelerador debera permanecer bloqueada si no se
presiona la palanca de seguridad;

- el interruptor de parada motor debera desplazarse faciimente de

una posicion a la otra;

los cables eléctricos y especialmente el cable de la bujia deberan

ser integros para evitar la generacion de chispas y el capuchdn

debera estar montado correctamente en la bujia;

- las empufaduras y protecciones de la maquina deberan estar
limpias y secas y firmemente fijadas en la maquina;

- el freno cadena debe ser eficiente y estar en perfecto funcio-
namiento;

- labarray la cadena deben montarse correctamente;

- la cadena debe estar tensada correctamente.

5) Antes de empezar el trabajo , asegurese que todas las protec-

ciones estén montadas correctamente.

C) DURANTE EL USO

1) No accione el motor en espacios cerrados porque pueden acu-

mularse humos peligrosos de mondxido de carbono.

Asegurarse del recambio del aire cuando se trabaja en fosas, cavi-

dades o similares.

2) Trabajar sélo con la luz del dia o con una buena luz artificial.

3) Asumir una posicion firme y estable:

- evitar siempre trabajar con el suelo mojado o resbaladizo o sobre

terrenos demasiado accidentales o abruptos que no garanticen la

estabilidad del operador durante el trabajo;

evitar el uso de escaleras y plataformas inestables;

no trabaje con la maquina por encima del nivel de los hombros;

no corra, camine y preste atencion a las irregularidades del terre-

noy a la presencia de posibles obstéaculos.

- evite trabajar solo o demasiado alejados para facilitar los auxilios
en caso de un accidente.

4) Poner en marcha el motor con la maquina bloqueada firme-

mente:

- poner en marcha el motor al menos 3 metros mas lejos del lugar

en el que se ha efectuado la operacion de llenado;

comprobar que otras personas no se encuentren en el radio de

accion de la maquina;

no dirija el silenciador ni los gases de descarga hacia materiales

inflamables.

prestar atencién a las posibles proyecciones de materiales

causados por el movimiento de la cadena, sobre todo cuando la

cadena encuentre obstaculos o cuerpos extrafos.

5) No modifique la regulacién del motor y no deje que alcance

un niimero de revoluciones excesivo.

6) No someta la maquina a esfuerzos excesivos y no use una

magquina pequefia para efectuar trabajos pesados; el uso de una

méaquina adecuada reduce los riesgos y mejora la calidad del

trabajo.

7) Controle que el régimen de minimo de la maquina sea tal que no

permita el movimiento de la cadena y que, después de una acelera-

cién, el motor vuelva rapidamente al minimo.

8) Evite el choque violento de la barra contra cuerpos extrafios y las

posibles proyecciones de material causado por el desplazamiento

de la cadena.

9) Parar el motor:

- cada vez que se deje la maquina sin vigilancia.

- antes de echar gasolina.

10) Parar el motor y quitar el cable de la bujia:

- antes de controlar, limpiar o trabajar con la maquina;

- después de golpear un cuerpo extrafio. Verificar los posibles
dafios y efectuar las reparaciones necesarias antes de usar
nuevamente la maquina;

- si la maquina empieza a vibrar de forma anémala (buscar la
causa de las vibraciones inmediatamente y proveer a los contro-
les necesarios en un Centro Especializado).— cuando la maquina
no se utiliza.

11) Evite la exposicion al polvo y al serrin producida por la cadena

durante el corte.

D) MANTENIMIENTO Y ALMACENAJE

1) Mantener bien apretados tuercas y tornillos para asegurarse que
la méaquina esté siempre en condiciones seguras de funcionamien-
to. Un mantenimiento regular es esencial para la seguridad y
para mantener el nivel de las prestaciones.

2) No coloque la maquina con gasolina en el depésito en un local
donde los vapores de gasolina pudieran alcanzar una llama, una
chispa o una fuerte fuente de calor.

3) Dejar enfriar el motor antes de posicionar la maquina en cual-
quier ambiente.

4) Para reducir el riesgo de incendio, mantener el motor, el silen-
ciador de descarga y la zona de almacenamiento de la gasolina
libres de restos de serrin, ramas, hojas o grasa excesiva; no deje
contenedores con los materiales del corte en exceso en el interior
de un local.

5) Sihay que vaciar el depésito de la gasolina, efectuar esta opera-
cion al aire libre y con el motor frio.

6) Pdéngase guantes de trabajo para cada intervencion en el
dispositivo de corte.

7) Cuide el afilado de la cadena. Todas las operaciones que
conciernen a la cadena y a la barra son trabajos que requieren
una especifica competencia ademéas del empleo de herramientas
especiales para poder efectuarse correctamente; por razones de
seguridad, se aconseja contactar a su Distribuidor .

8) Por motivos de seguridad, no use nunca la méaquina con
partes desgastadas o danadas. Las piezas dafadas se deben
sustituir, nunca reparar. Utilizar sélo recambios originales.
Las piezas de calidad inferior pueden dafiar la maquina y atentar
contra su seguridad.

9) Antes de guardar la maquina, asegurese de haber extraido
llaves o herramientas usadas para el mantenimiento.

10) jMantenga la maquina lejos del alcance de los nifios!

E) TRANSPORTE Y DESPLAZAMIENTO

1) Cada vez que desee maniobrar o transportar la maquina, sera

necesario:

- apagar el motor, esperar la parada de la cadena y desconectar
el capuchén de la bujia;

— aplicar la proteccién cubrebarra;

— agarrar la maquina solo por las empufiaduras y orientar la barra
en la direccién contraria al sentido de la marcha.

2) Cuando se transporte la maquina en un vehiculo, es necesario

colocarla de manera que no constituya un peligro para nadie y

bloquearla firmemente para evitar el volcado con posible dafio y

salida de carburante.

F) RIESGOS RESIDUALES

Mantener todas las partes del cuerpo lejos de la cadena
dentada mientras esté funcionando la sierra de cadena .
Antes de poner en marcha la sierra de cadena, asegurese
de que la cadena no esté en contacto con nada. Un momento
de distraccion mientras se ponen en funcionamiento las sierras
de cadena puede provocar que los vestidos o el cuerpo queden
atrapados en la cadena dentada.

¢ La mano derecha debera agarrar la empufiadura posterior
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y la mano izquierda la empunadura frontal. No debe nunca
invertir las manos cuando sujete la sierra de cadera, pues aumenta
el riesgo de accidentes a la persona.

Llevar las gafas de seguridad y una proteccién acustica. Se
aconsejan otros dispositivos de proteccion para la cabeza,
las manos y los pies. El uso de ropa de proteccion adecuada
reduce los accidentes corporales provocados por astillas volantes
como también el contacto accidental con la sierra dentada.

No use una sierra de cadena en un arbol. El accionamiento de
una sierra de cadena mientras se esta encima de un arbol puede
provocar heridas corporales.

Mantener siempre un correcto punto de apoyo del pie y
poner en funcionamiento la sierra de cadena solo estando
sobre una superficie fija, segura y nivelada. Las superficies
resbaladizas o inestables, como las escaleras, pueden provocar
una pérdida de equilibrio o de control de la sierra de cadena.
Cuando se corta una rama que esté bajo tension, es nece-
sario prestar atencion al riesgo de un contragolpe. Cuando la
tension de las fibras de lefia se suelta, la rama cargada con efecto
de retorno puede golpear al operador y/o proyectar la sierra de
cadena fuera de control.

Prestar mucha atencion cuando se cortan matas y arbustos
jovenes. Los materiales finos pueden engancharse en la cadena
dentada y proyectarse hacia su direccién y/o causar que pierda
el equilibrio.

 Transportar la sierra de cadena por la empuiadura frontal
cuando esté apagada manteniéndola lejos de su cuerpo.
Cuando se transporta o se guarda la sierra de cadena es
necesario poner la cubierta de la barra de conduccién. Ma-
nejar la sierra de cadena correctamente reducira la probabilidad
de contacto fortuito con la cadena dentada mévil.

Atenerse a las instrucciones relativas a la lubrificacion, a
la tension de la cadena y para los accesorios de recambio.
Una cadena cuya tensién y lubrificacién no sean correctas puede
romperse y aumentar el riesgo de contragolpe.

Mantener las empufaduras secas, limpias y sin restos de
aceite y de grasa. Las empufiaduras grasas, oleosas son resba-
ladizas, y de esta forma provocan una pérdida de control.

La instalacion de encendido de esa maquina genera un
campo electromagnético de modesta entidad, pero que no
excluye la posibilidad de interferencia en el funcionamiento de
dispositivos médicos activos o pasivos colocados al operador,
con consiguientes posibles graves riesgos para su salud. A los
portadores de dichos dispositivos médicos, se les recomienda que
consulten un médico o contacten con el fabricante de los mismos
dispositivos, antes de usar la maquina.

G) CAUSAS DEL CONTRAGOLPE Y PREVENCION
PARA EL OPERADOR

Se puede tener un contragolpe cuando la punta o la extremidad de
la barra de conduccion toca un objeto, o cuando el lefio se cierra en
si apretando la cadena dentada en la seccion de corte.

El contacto de la extremidad puede, en ciertos casos, provocar
repentinamente una reaccion inversa, empujando la barra de con-
duccién hacia arriba y atras hacia el operador.

El apriete de la cadena dentada en la parte superior de la barra de
conduccién puede empujar rapidamente atrds la cadena dentada
hacia el operador.

Ambas reacciones pueden causar una pérdida de control de la sie-
rra, provocando graves accidentes a la persona. No es necesario
contar exclusivamente con dispositivos de seguridad integrados en
la sierra. El usuario de una sierra de cadena debera tomar diferen-
tes precauciones para eliminar riesgos de accidentes o de heridas
durante el trabajo de corte. El contragolpe es el resultado de un mal
uso de la herramienta y/o de procedimientos o de condiciones de
funcionamiento no correctas y puede evitarse tomando las precau-
ciones apropiadas especificadas a continuacion.

* Mantener la sierra sujeta con ambas manos, con los pulga-
res y los dedos en las empufaduras de la sierra de cadena
y coloque su cuerpo y los brazos en una posicién que le
permita resistir las fuerzas de contragolpe. Las fuerzas de
contra golpe pueden ser controladas por el operador si se toman
las precauciones del caso. No deje partir la sierra de cadena.
No tienda los brazos demasiado lejos y no corte por encima
de la altura del hombro. Esto evitard los contactos involuntarios
con las extremidades y permite un mejor control de la sierra de
cadena en las situaciones imprevistas.

Utilizar Gnicamente las guias de barra y las cadenas es-
pecificadas por el fabricante. Guias y cadenas de recambio
no adecuadas pueden dar origen a una rotura de la cadena y/o
a contragolpes.

Atenerse a las instrucciones del fabricante relativas al afi-
lado y al mantenimiento de la sierra de cadena. Una dismi-
nucién del nivel de la profundidad puede llevar a un aumento de
los contragolpes.

H) TECNICAS DE USO DE LA MOTOSIERRA

Observar siempre las advertencias para la seguridad y llevar a cabo
las técnicas de corte mds apropiadas al tipo de corte a seguir, se-
gun las indicaciones y los ejemplos sefialados en las instrucciones
(véase cap. 7).

J) RECOMENDACIONES PARA LOS PRINCIPIANTES

Antes de afrontar por primera vez un trabajo de tala y poda, es
oportuno:

- haber efectuado un aprendizaje especifico sobre el uso de este
tipo de herramienta;

- haber leido cuidadosamente las advertencias de seguridad y las
instrucciones de uso contenidas en el presente manual;

- ejercitarse en cepas en tierra o fijas en caballetes, de manera que
adquiera la necesaria familiaridad con la méaquina y las técnicas
de corte oportunas.

K) COMO LEER EL MANUAL
En el texto del manual, algunos paragrafos que contienen infor-

maciones de especial importancia estén indicados con diferentes
grados de evidencia, cuyo significado es el siguiente:

[ wora |

o

|WNIE_| Ofrece aclaraciones u otros detalles

relativos a lo anteriormente descrito, con la intencion de no danar la
madquina o causar dafnos.

m Posibilidad de lesiones personales

0 a terceros en caso de incumplimiento.

m Posibilidad de graves lesiones per-

sonales o a terceros con peligro de muerte, en caso de incum-
plimiento.
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4. MONTAJE DE LA MAQUINA

|WNIE_| La mdquina se suministra con la

barra y la cadena desmontadas y con los depdsitos de
la mezcla y del aceite vacios.

m El desembalaje y la opera-

cion de acabado del montaje deben ser efectuadas
sobre una superficie plana y sdlida, con espacio
suficiente para el desplazamiento de la maquina y
de los embalajes, sirviéndose siempre de herra-
mientas apropiadas.

La eliminacion de los embalajes debe efectuarse
segun las disposiciones locales vigentes.

m Llevar siempre guantes ro-

bustos de trabajo para manejar la barra y la ca-
dena. Prestar la maxima atencion en el montaje de
la barra y de la cadena para no poner en peligro la
seguridad y la eficiencia de la maquina; en caso de
dudas contacte a su Distribuidor.

Antes de montar la barra, asegurese de que el freno
de la cadena no se haya introducido; esto se obtiene
cuando la proteccion anterior de la mano esta comple-
tamente tirada hacia atras, hacia el cuerpo maquina.

m Efectuar todas las operacio-

nes con el motor apagado

MONTAJE DE LA BARRA Y DE LA CADENA
¢ Maquinas con tensora para cadena estandar

- Desatornillar las tuercas y extraer el carter de la fric-
cion, para acceder al pifion de desplazamientoy a la
sede de la barra (Fig. 1).

- Extraer el distanciador de plastico (1); este distan-
ciador sirve solo para el transporte de la maquina
embalada y no debe utilizarse mas (Fig. 1).

- Montar la barra (2) introduciendo los machos en la
ranura y empujarla hacia la parte posterior del cuer-
po maquina (Fig. 2).

- Montar la cadena alrededor del pifién de desplaza-
miento y a lo largo de las guias de la barra, prestan-
do atencidn a respetar el sentido de desplazamiento
(Fig. 3); si la punta de la barra consta de pifién de
envio, preste atencion a que las mallas de desplaza-
miento de la cadena se introduzcan correctamente
en las bases del pifién.

- Volver a montar el carter, sin apretar las tuercas.

— Comprobar que el perno de la tensora para cadena
(3) del carter de la friccion esté introducido correcta-
mente en el orificio correspondiente de la barra; en
caso contrario, actue oportunamente con un atorni-
llador en el tornillo (4) de la tensora para cadena,
hasta la completa introduccién del perno (Fig. 4).

- Actuar oportunamente en el tornillo de la tensora
para cadena (4) hasta obtener la correcta tension de
la misma (Fig. 4).

- Levantando la barra, apretar a fondo las tuercas del
carter, mediante la llave suministrada (Fig. 5).

* Maquinas con tensora para cadena rapida
(C38T,C41T)

Desatornillar la manija (11) y extraer el cérter, para
acceder al pifion de desplazamiento y a la base de
la barra (Fig. 1A).

- Extraer el distanciador de plastico (12); este distan-

ciador sirve solo para el transporte de la maquina

embalada y no debe utilizarse mas (Fig. 1A).

Montar la barra (2) introduciendo los machos en la

ranura y empujarla hacia la parte posterior del cuer-

po maquina (Fig. 2).

— Montar la cadena alrededor del pindn de desplaza-
miento y a lo largo de las guias de la barra, prestan-
do atencién a respetar el sentido de desplazamiento
(Fig. 3); si la punta de la barra consta de pifién de
envio, preste atencién a que las mallas de desplaza-
miento de la cadena se introduzcan correctamente
en las bases del pifion.

- Volver a montar el carter, sin apretar la manija (11).
Comprobar que el perno de la tensora para cadena
(14) esté introducido correctamente en el orificio
correspondiente de la barra; en caso contrario, actie
oportunamente en la abrazadera (15) de la tensora
para cadena, hasta la completa introduccion del
perno (Fig. 4A).

— Actuar oportunamente en la abrazadera (15) hasta
obtener la correcta tension de la misma (Fig. 4A).

- Levantando la barra, apretar a fondo la manija (11)

(Fig. 5A).

 Control de la tension de la cadena

Controlar la tension de la cadena. La tension es correcta
cuando, agarrando la cadena por mitad de la barra, las
mallas de desplazamiento no salgan de la guia (Fig. 7).
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5. PREPARACION AL TRABAJO

1. PREPARACION DE LA MEZCLA

Esta maquina esta dotada de un motor de dos tiem-
pos que requiere una mezcla compuesta por gasolina
y aceite lubrificante.

IM‘ El uso solo de gasolina dana el

motor y conlleva el vencimiento de la garantia.

IWNE_‘ Use solo carburantes y lubrifi-

cantes de calidad para mantener las prestaciones y
garantizar la duracion de los érganos mecanicos.

o Caracteristicas de la gasolina

Use sélo gasolina sin plomo (gasolina verde) con nu-
mero de octanos no inferior a 90 N.O.

|WNIE_| La gasolina verde tiende a crear

depdsitos en el contenedor si se conserva durante mas
de 2 meses. jUtilice siempre gasolina fresca!

¢ Caracteristicas del aceite

Emplee solo aceite sintético de dptima calidad, especi-
fico para motores de dos tiempos.

En su Distribuidor estan disponibles aceites especial-
mente estudiados para este tipo de motor, capaz de
garantizar una elevada proteccién.

El uso de estos aceites permite la composicion de una
mezcla al 2,5%, constituida por 1 parte de aceite cada
40 partes de gasolina.

* Preparacion y conservacion de la mezcla

jLa gasolina y la mezcla son inflamables!

- Conserve la gasolina y la mezcla en recipientes
homologados para carburantes, en lugares se-
guros, lejos de fuentes de calor o llamas libres.

- No deje los contenedores al alcance de los nifos.

- No fume durante la preparacion de la mezcla y
evite inhalar vapores de gasolina.

La tablaindica las cantidades de gasolinay de aceite a
utilizar para la preparacion de la mezcla en funcién del
tipo de aceite empleado.

Gasolina Aceite sintético 2 Tiempos
litros litros
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

Para la preparacion de la mezcla:

- Introducir en un bidén homologado aproximadamente
mitad de la cantidad de gasolina.

- Anadir todo el aceite, segun la tabla.

- Introducir el resto de la gasolina.

- Cerrar el tapon y agitar enérgicamente.

|WNIE_| La mezcla esta sujeta al enveje-

cimiento. No prepare cantidades excesivas de mezcla
para evitar que se formen depdsitos.

m Tenga bien separados e identi-

ficados los contenedores de la mezcla y de la gasolina
para evitar confundirlos en el momento del uso.

IWME_‘ Limpie periodicamente los con-

tenedores de la gasolina y de la mezcla para eliminar
posibles depdsitos.

2. LLENADO DEL CARBURANTE

m No fume durante el llenado y

evite inhalar vapores de gasolina.

mm Llenar antes de poner en

marcha el motor; no anada carburante ni quite el
tapon del depdsito cuando el motor esté funcio-
nando o esté caliente;

m Abrir el tapon del tanque con

cuidado porque podria haberse formado presion
en el interior.

Antes de efectuar el llenado:

- Agitar enérgicamente el tanque de la mezcla.

- Colocar la maquina sobre un plano, en posicion esta-
ble, con el tapon del deposito hacia arriba.

- Limpiar el tapon del depésito y la zona cercana para
evitar que entre suciedad durante el llenado.

— Abrir con cuidado el tapén del depdsito para des-
cargar gradualmente la presion. Efectuar el llenado
mediante un embudo, evitando llenar el depdsito
hasta el borde.
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m Cerrar siempre el tapon del

deposito, cerrando a fondo.

mm Limpiar en seguida cada

resto de mezcla posiblemente vertida en la ma-
quina o en el terreno y no poner en marcha el motor
hasta que los vapores de gasolina no estén disuel-
tos.

LUBRIFICANTE DE LA CADENA

|WNIE_| Utilizar exclusivamente aceite

especifico para motosierras y aceite adhesivo para mo-
tosierras. No use aceite con impurezas, para no obstruir
el filtro en el depdsito y dahar la bomba del aceite irre-
mediablemente.

IWNE_‘ El aceite especifico para la lubri-

ficacion de la cadena es biodegradable. El uso de un
aceite mineral o de aceite para motores causa dafios en
el ambiente.

El uso de un aceite de buena calidad es fundamental
para obtener una eficaz lubrificacion de los 6rganos de
corte; un aceite usado de poca calidad pone en peligro
la lubrificacion y reduce la duracién de la cadena y de
la barra.

Conviene siempre llenar completamente el depoésito
del aceite (con un embudo) cada vez que se efectue
el llenado del carburante; dado que la capacidad del
depdsito del aceite se calcula para agotar el carburante
antes que el aceite, de esta manera se evita el riesgo
de poner en funcionamiento la maquina sin lubrificante.

4. CONTROL DE LA MAQUINA
Antes de empezar el trabajo es necesario:

- efectuar el abastecimiento de mezcla y aceite, lle-
nando los respectivos depdsitos;

- controlar que no haya tornillos aflojados en la ma-
quinay en la barra;

- controlar que la cadena esté afilada y sin dafios;

- controlar que el filtro del aire esté limpio;

- controlar que las empufaduras y protecciones de

la maquina estén limpias y secas y correctamente

montadas y fijadas en la maquina firmemente;

controlar la fijacion de las empufiaduras;

controlar la eficiencia del freno cadena;

controlar la tension de la cadena;

controle el funcionamiento de la friccion: antes de la

utilizacién asegurese de que la cadena no se mueva

cuando la maquina esta al minimo.

5. CONTROL DE LA TENSION DE LA CADENA

m Efectuar todas las operacio-

nes con el motor apagado.
La tensioén es correcta cuando, agarrando la cadena

por mitad de la barra, las mallas de desplazamiento no
salen de la guia (Fig. 7).

* Maquinas con tensora para cadena estandar

- Aflojar las tuercas del carter, mediante la llave sumi-
nistrada (Fig. 4).

— Actuar oportunamente en el tornillo de la tensora
para cadena (4) hasta obtener la correcta tensién de
la misma (Fig. 4).

- Levantando la barra, apretar a fondo las tuercas del
carter, mediante la llave suministrada (Fig. 5).

* Maquinas con tensora para cadena rapida
(C38T,C41T)

- Aflojar la manija (11) (Fig. 4A).

- Actuar oportunamente en la abrazadera (15) hasta
obtener la correcta tension de la misma (Fig. 5A).

- Levantando la barra, apretar a fondo la manija (11)
(Fig. 5A).

6. CONTROL DEL FRENO CADENA

Esta maquina esta equipada con un sistema de frenado
de seguridad.

En el caso de golpes de retorno (contragolpes) durante
el trabajo, después de un contacto anémalo de la punta
de la barra, con un desplazamiento violento hacia ar-
riba que lleva a que la mano choque con la proteccion
anterior. En este caso, la accion del freno bloquea el
movimiento de la cadena y es necesario desbloquearlo
manualmente para desconectarlo.

Este freno puede accionarse manualmente, empujan-
do hacia adelante la proteccion anterior. Para soltar el
freno, tirar de la proteccion delantera hacia la empufa-
dura hasta advertir el disparo automatico.

Para comprobar la eficiencia del freno es necesario:

- Poner en marcha el motor y agarrar la empufiadura
firmemente con las dos manos

- Accionando el mando del acelerador para mantener
la cadena en movimiento, empujar hacia delante la
palanca del freno, utilizando el dorso de la mano
izquierda; la cadena debe pararse inmediatamente.

- Cuando la cadena se haya parado, soltar la palanca
del acelerador inmediatamente.

- Soltar el freno.

m No use la maquina si el freno

cadena no funciona correctamente y contacte a su
Distribuidor para los controles necesarios.
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6. PUESTA EN MARCHA - USO - PARADA DEL MOTOR

PUESTA EN MARCHA DEL MOTOR

m La puesta en marcha del mo-

tor debe efectuarse a una distancia de al menos 3
metros del lugar donde se ha efectuado el llenado
del carburante.

Antes de poner en marcha el motor:

- Colocar la maquina en posicion estable sobre el te-

rreno.

- Extraer la proteccion cubrebarra.

- Asegurese que la cuchilla no toque el terreno u otros

objetos.

—Antes de arrancar el motor asegurese de que la ca-
dena no toque ningun objeto. Asegurese de que el
freno de la cadena esté activado antes de arrancar
la maquina.

¢ Puesta en marcha en frio

III Por puesta en marcha en “frio”

se entiende la puesta en marcha efectuada después de
al menos 5 minutos de la parada del motor o después
de un llenado de carburante.

Para poner en marcha el motor (Fig. 8):

1. Asegurese que el freno cadena esté introducido
(proteccién anterior de la mano empujada hacia
delante).

2. Llevar el interruptor (1) a la posicion «START».
3. Accionar el cebador, tirando a fondo del pomo (2).

4. Presionar el pulsador del dispositivo de cebado (pri-
mer) (3) durante 3-4 veces para facilitar la activacion
del carburador.

5. Sujete firmemente la maquina sobre el terreno, con
una mano en la empufadura y con un pie introducido
en la empufadura trasera, para no perder el control
durante la puesta en marcha (Fig. 9).

m Si la maquina no se sujeta

firmemente, el empuje del motor podria desequili-
brar al operador o proyectar la cuchilla contra un
obstaculo o hacia el mismo operador.

6. Tirar lentamente de la manija de arranque unos 10 -
15 cm, hasta que advierta una cierta resistencia, tire
mas veces con decision hasta advertir el arranque.

ATENCION No enrolle nunca el cable de
arranque alrededor de la mano.

m No ponga nunca en marcha

la motosierra dejandola caer, sujetandola por el
cable de arranque. Este método es muy peligroso
pues se pierde el control de la maquina y de la
cadena completamente.

|WNIE_| Para evitar roturas, no tire de

toda la longitud del cable, no lo roce a lo largo del borde
del orificio guia del cable y suelte gradualmente la ma-
nija, evitando que vuelva a entrar de manera incontro-
lada.

7. Introduzca el pomo del cebador hasta casi mitad
de carrera.

8. Tire de nuevo de la manija de arranque, hasta que se
encienda el motor regularmente.

III Si la manija del cable de arran-

que se acciona repetidamente con el cebador introdu-
cido, el motor puede inundarse y dificultaria la puesta en
marcha. En caso de inundacion del motor, desmonte la
bujia y tire suavemente de la manija del cable de arran-
que para eliminar el exceso de carburante; a continua-
cion seque los electrodos de la bujia y vuelva a montarla
en el motor.

9. Cuando se haya puesto en marcha el motor, accione
brevemente el acelerador para desactivar el estarter
y llevar el motor al minimo.

m Evite que el motor gire a revolu-

ciones elevadas con el freno cadena introducido; esto
podria causar el sobrecalentamiento y dafar la friccion.

10. Tire de la proteccién delantera de la mano hacia la
empufiadura delantera para soltar el freno.
Deje girar el motor al minimo durante al menos 1
minuto antes de utilizar la maquina.

* Puesta en marcha en caliente
Para la puesta en marcha en caliente (inmediatamente
después de la parada del motor), seguir los puntos 1

-2-5-6-9- 10 del procedimiento anterior.

USO DEL MOTOR (Fig.10)
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IWNIE_‘ Desconectar siempre el freno

de cadena, tirando de la palanca hacia el operador,
antes de accionar el acelerador.

La velocidad de la cadena esta regulada por el mando
del acelerador (1) colocado en la empufiadura posterior

@).

El accionamiento del acelerador es posible solo si se
presiona contemporaneamente la palanca de bloqueo

).

El movimiento lo transmite el motor a la cadena me-
diante una friccion de masas centrifugas que impide
el movimiento de la cadena cuando el motor esta al
minimo.

m No use la maquina si la ca-

dena se mueve con el motor al minimo, en este
caso, es necesario contactar a su Vendedor.

La correcta velocidad de trabajo se obtiene con el
mando del acelerador (1) a fondo de carrera.

IMPORTANTE | Durante las primeras 6-8 horas

de ejercicio de la maquina, evitar usar el motor al
maximo de las revoluciones.

PARADA DEL MOTOR (Fig.10)
Para parar el motor:

- Soltar el mando del acelerador (1) y dejar que el mo-
tor gire al minimo durante algun segundo.

- Llevar el interruptor (4) a la posicién «STOP».

m Después de haber llevado el

acelerador al minimo, son necesarios algunos se-
gundos antes de que la cadena se pare.

|WNIE_| Si la maquina no se apaga, ac-

cionar el cebador para provocar la parada del motor por
inundacion y contactar con el vendedor inmediatamente
para verificar el origen del problema y proveer a las
necesarias reparaciones.

USO DEL DISPOSITIVO ANTICONGELANTE
(excluido Mod. C 46 - C 50) (Fig.11)

El uso de la motosierras a temperaturas de 0 - 5 °C
bajo condiciones de alta humedad puede resultar en

la formacién de hielo dentro del carburador, lo que a
su vez puede reducir la potencia de salida del motor o
hacer que el motor no funcione con suavidad.

Este producto ha sido disefiado con una compuerta
de ventilacion en el lado derecho de la superficie de
la cubierta del cilindro que permite el suministro de
aire caliente al motor, evitando asi que se produzca la
formacion de hielo.

Bajo condiciones normales, el producto debe ser
usado en el modo normal de operacion, es decir, en el
modo en que viene ajustado de fabrica. Sin embargo,
cuando haya posibilidades de formacién de hielo, la
unidad debera ser puesta en modo de anticongelacion
previo a su uso.

Para pasar de la modalidad “Normal” a la modalidad
“Anticongelante” (y viceversa) (Fig. 11):

1. Apagar el motor.

2. Extraer la tapa (1) del filtro del aire y el filtro del
aire (2).

3. Quitar el pomo del aire (3) de la tapa del cilindro (4).

4. Desatornillar los tornillos (5) que fijan la tapa del
cilindro (tres tornillos dentro y uno fuera de la tapa)
y quitar la tapa del cilindro (4).

5. Presionar con los dedos el capuchon anticongelan-
te (6) colocado en el lado derecho de la tapa del
cilindro y extraerlo de su alojamiento.

6. Girar el capuchon anticongelante (6) de modo que
el simbolo “NIEVE” quede dirigido hacia arriba y
volver a montar el capuchdn.

7. Volver a montar la tapa del cilindro y todas las otras
partes en la posicion originaria.

m Si se usara la maquina en la

modalidad anticongelante a temperaturas superiores,
puede haber dificultad de encendido del motor y fun-
cionamiento del motor a velocidad incorrecta. Por lo
tanto, controlar siempre que la maquina esté en moda-
lidad de funcionamiento normal (con el simbolo “SOL”
hacia arriba) si no existe peligro de formacion de hielo.



12 [ES

USO DE LA MAQUINA

7. USO DE LA MAQUINA

IWME_‘ Recuerde siempre que una mo-

tosierra usada incorrectamente puede ser un disturbio
para los demds y tener un fuerte impacto en el am-
biente.

Por el respeto de los demds y del ambiente:

— Evite usar la maquina en ambientes y horarios que
pueden ser de disturbio.

- Efectuar escrupulosamente las normas locales para
la eliminacion de los materiales después del corte.

- Seguir escrupulosamente las normas locales para la
eliminacion de aceites, partes deterioradas o cual-
quier elemento de fuerte impacto ambiental.

- Durante el trabajo, se dispersa en el ambiente una
cierta cantidad de aceite, necesario para la lubrifica-
cion de la cadena, por esta razon, usar solo aceites
biodegradables, especificos para este uso.

- Para evitar el riesgo de incendio, no deje la madquina
con el motor caliente entre las hojas o la hierba seca.

m Lleve ropa adecuada durante

el trabajo. Su Distribuidor puede suministrarle in-
formaciones sobre los materiales de seguridad
mas apropiados para garantizar la seguridad en el
trabajo. Utilizar guantes antivibraciones. Todas las
precauciones mencionadas anteriormente no ga-
rantizan la prevencion del riesgo del fenémeno de
Raynaud o del sindrome del tunel carpiano. Por lo
tanto se aconseja a quien usa esta maquina du-
rante largos periodos, que controle regularmente
la condicion de las manos y de los dedos.

Si algunos de los sintomas indicados aparecieran,
consulte un médico inmediatamente.

m El uso de la maquina para la

tala y la poda requiere un especifico aprendizaje.

1. CONTROLES A SEGUIR DURANTE
EL TRABAJO

¢ Control de la tensién de la cadena
Durante el trabajo, la cadena sufre un progresivo alarga-

miento, y por lo tanto es necesario comprobar frecuen-
temente su tension.

IMPORTANTE | Durante el primer periodo de

uso (o después de sustituir la cadena) es necesario que

el control se efecttie con mayor frecuencia, a causa del
asiento de la cadena.

m No trabaje con la cadena aflo-

jada, podria provocar situaciones de peligro en el
caso en el que la cadena saliera de las guias.

Para regular la tensién de la cadena, actie como se
indica en el Cap. 5.5.

* Control del flujo de aceite

IMPORTANTE | jNo utilice la méquina si no es-

tuviera lubrificada! El depdsito del aceite podria vaciarse
casi completamente cada vez que el combustible se
agotara. Llene siempre el depdsito del aceite cada vez
que efectue el llenado de la motosierra.

m Asegurese de que la barra y

la cadena estén bien colocadas cuando se efectlie
el control del flujo del aceite.

Ponga en marcha el motor, manténgalo a medio ré-
gimen y controle que el aceite de la cadena se vierte
como se indica en la figura (Fig. 12).

El flujo del aceite de la cadena puede regularse ac-
tuando con un atornillador en el correspondiente tornillo
de regulacién (1 0 1a) de labomba, que se encuentra en
la parte inferior de la maquina (Fig. 12).

2. MODALIDAD DE USO Y TECNICAS DE CORTE

Antes de afrontar por primera vez un trabajo de tala 'y
poda, es conveniente ejercitarse en cepas en tierra o
fijas en caballetes, para familiarizarse con la maquinay
con las técnicas de corte mas oportunas.

mm Durante el trabajo, la ma-

quina debe ser sostenida siempre con las dos
manos firmemente, con la mano izquierda en la
empunadura anterior y la derecha sobre la empu-
Aadora posterior. Esto se aplica también para los
operadores zurdos.

m Parar rapidamente el motor

si la cadena se bloquea durante el trabajo. Preste
atencion siempre al contragolpe (kickback) que



USO DE LA MAQUINA

ES| 13

puede verificarse si la barra encuentra un obsta-
culo.

¢ Poda de un arbol (Fig. 13)

m Aseglrese que el drea de

caida de las ramas sea amplia.

1. Coloquese en el lado opuesto respecto a la rama
que vaya a cortar.

2. Empiece desde las ramas mas bajas, procediendo a
continuacion con el corte de las mas altas.

3. Efectue el corte desde arriba hacia abajo para evitar
que la barra pueda atascarse.

¢ Tala de un arbol (Fig. 14)

m En las pendientes, es nece-

sario trabajar siempre en la direccion opuesta de
la caida del arbol y asegurarse que el tronco talado
no cause darios debidos a la rodadura.

1. Decida la direccion de caida del arbol considerando
el viento, la inclinacion de la planta, la posicion de las
ramas mas pesadas, la facilidad de trabajo después
de la tala, etc.

2. Despeje el area alrededor del arbol y asegure un
buen apoyo para los pies.

3. Predisponga adecuadas vias de salida, libres de
obstaculos; las vias de salida deben estar predis-
puestas a unos 45° en la direccion opuesta a la caida
del arbol y deben permitir el alejamiento del operador
en una zona segura, distante unas 2,5 veces la altura
del arbol a talar.

4. Enellado de caida, haga una marca de la tala por un
tercio del diametro del arbol.

5. Cortar el arbol en el otro lado en una posicién lige-
ramente por encima del fondo de la marca, dejando
una “bisagra” (1) de unos 5-10 cm.

6. Sin extraer la barra, reducir gradualmente el espesor
de la bisagra, hasta la caida del arbol.

7. En condiciones particulares o de poca estabilidad, la
tala puede completarse introduciendo cufias (2) por
el lado opuesto al de la caida, y golpeando con una
maza en las cufas hasta la caida del &rbol.

¢ Poda después de la tala (Fig. 15)

m Preste atencion a los puntos

de apoyo de la rama en el terreno, a la posibilidad
de que esté tensada, a la direccion que puede asu-
mir la rama durante el corte y a la posible inestabi-
lidad del arbol después de que la rama se haya
cortado.

1. Observe la direccion en la que la rama esta introdu-
cida en el tronco.

2. Efectue el corte inicial desde el lado en el que se
dobla y termine el corte desde el lado opuesto.

 Corte de un tronco (Fig. 16)

El corte de un tronco es mas fécil gracias al uso del
fiador.

1. Introducir el fiador en el tronco y, haciendo palanca
en el fiador, realice con la motosierra un movimiento
de arco que permita que la barra penetre en la ma-
dera.

2. Repita mas veces la operacion, si fuera necesario,
desplazando el punto de apoyo del fiador.

 Corte de un tronco a tierra (Fig. 17)

Cortar hasta aproximadamente mitad del diametro, a
continuacion girar el tronco y completar el corte desde
el lado opuesto.

* Corte de un tronco elevado (Fig. 18)

1. Si el corte sobresale respecto a los apoyos (A), cor-
tar un tercio del didmetro desde abajo, terminando el
trabajo desde arriba.

2. Siel corte se realiza entre dos puntos de apoyo (B),
cortar un tercio del diametro desde arriba y a conti-
nuacion terminar el corte desde abajo.

El uso del fiador para seccionar arboles y ramas gran-
des garantiza su seguridad y reduce el esfuerzo de
trabajo y el nivel de vibraciones.

3. FINAL DEL TRABAJO
Con el trabajo acabado:

- Parar el motor como se indica precedentemente
(Cap. 6).

- Esperar la parada de la cadena y dejar que se
enfrie la maquina.

- Aflojar las tuercas de fijacién de la barra para reducir
la tension de la cadena.

- Limpiar de la cadena cualquier resto de serrin o
depdsitos de aceite.

- En caso de mucha suciedad o resinacion, des-
montar la cadena y colocarla durante algunas
horas en un contenedor con un detergente es-
pecifico. Luego enjuagarla con agua limpia y
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tratarla con un spray anticorrosién adecuado,
antes de volver a montarla en la maquina.

- Montar la proteccion cubrebarra, antes de guar-
dar la maquina.

m Dejar enfriar el motor antes

de colocar la maquina en cualquier ambiente.
Para reducir el riesgo de incendio, libere la ma-
quina de residuos de serrin, ramas, hojas o grasa
excesiva, no deje contenedores con los materiales
del corte en el interior de un local..

8. MANTENIMIENTO Y CONSERVACION

m Para su seguridad y la de los

demas:

- Un correcto mantenimiento es fundamental para
conservar a lo largo del tiempo la eficiencia y la
seguridad de empleo originales de la maquina.

- Mantener bien apretados tuercas y tornillos para
asegurarse que la maquina esté siempre en con-
diciones seguras de funcionamiento.

- No utilice jamds la maquina con piezas desgas-
tadas o dafadas. Las piezas dahadas se deben
sustituir, nunca reparar.

- Utilizar sdlo recambios originales. Las piezas
de calidad inferior pueden dafar la maquina y
atentar contra su seguridad.

m Durante las operaciones de

mantenimiento:

- Extraer el capuchdn de la bujia.

- Esperar a que el motor se haya enfriado ade-
cuadamente.

- Usar guantes protectivos en las operaciones re-
lativas a la barra y a la cadena.

- Tener montadas las protecciones de la barra,
excepto en los casos de intervenciones en la
misma barra o en la cadena.

- No elimine en el ambiente aceites, gasolina u
otro material contaminante

CILINDRO Y SILENCIADOR (Fig. 19)

Para reducir el riesgo de incendio, limpie frecuente-
mente las aletas del cilindro con aire comprimido y li-
bere la zona del silenciador de serrin, ramas, hojas y
otros residuos.

GRUPO ARRANQUE

Para evitar el sobrecalentamiento y averias en el mo-
tor, las rejillas de aspiracion del aire de enfriamiento
deben mantenerse siempre limpias y libres de serrin
y residuos.

El cable de arranque debera sustituirse cuando se de-
tecten los primeros signos de deterioro.

GRUPO FRICCION (Fig. 20)

Mantenga limpia la cubierta de la fricciéon de serrin y
residuos, extrayendo el carter (como se indica en el
cap. 4.1) y volviéndolo a montar correctamente cuando
termine la operacion. Cada 30 horas aproximadamente
es necesario engrasar el cojinete interno, en las depen-
dencias de su Distribuidor.

FRENO CADENA

Controlar frecuentemente la eficacia del freno cadena
y la integridad de la cinta metdlica que envuelve la cu-
bierta de la friccion, extrayendo el carter (como se indica
en el cap. 4.1) y volviéndolo a montar correctamente
cuando termine la operacion.

La correa se cambiara cuando el espesor en los puntos
de contacto con la cubierta de la friccion se reduzca a
casi la mitad del presente en las dos extremidades, no
sujetas a rozamiento.

PI—ON CADENA

Controle en su Distribuidor periédicamente el estado
del pifién y cambiarlo cuando el desgaste supere los
limites aceptables.

No monte una cadena nueva con un pifién desgastado
0 viceversa.

ORIFICIO DE LUBRIFICACION (Fig. 21)

Periddicamente, extraer el carter (como se indica en el
cap. 4.1), desmontar la barra y controlar que los orificios
de lubrificacion de la maquina (1) y de la barra (2) no
estén obstruidos.
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PERNO TOPE CADENA

Este perno es un importante elemento de seguridad, ya
que impide movimientos incontrolados de la cadena, en
caso de rotura o aflojamiento.

Controlar frecuentemente las condiciones del perno y
sustittiyalo si estuviera dafiado.

FIJACIONES

Controlar periédicamente la fijacion de todos los tor-
nillos y de las tuercas y que las empufiaduras estén
fijadas firmemente.

Se aconseja un control diario antes del uso o después
de la caida u otros impactos significativos para identifi-
car dafos o defectos.

LIMPIEZA DEL FILTRO AIRE (Fig. 22)

IM‘ La limpieza del filtro de aire es

esencial para el buen funcionamiento y la duracion de
la maquina. No trabaje sin filtro o con un filtro dafiado,
para no causar danos irreparables al motor.

La limpieza debe efectuarse cada 8-10 horas de trabajo.
Para limpiar el filtro:

- Desenganchar la lengleta (1) y extraer la tapa (2).

- Desenroscar el pomo (2a), sacar el elemento filtrante
(3) y sacudirlo ligeramente para eliminar la suciedad
y, si fuera necesario, limpiarlo con un cepillo.

- Si estuviese obstruido completamente, separar las
dos partes (3a y 3b) usando un destornillador y lavar-
las con gasolina limpia. Si se usara aire comprimido,
dirigir el chorro desde dentro hacia fuera.

- Volver a montar las dos partes del elemento filtrante
presionando en los bordes hasta oir el enganche.

- Volver a montar el elemento filtrante (3) y enroscar
el pomo (2a).

- Volver a montar la tapa (2) y enganchar la lenglieta

().

CONTROL DE LA BUJIA (Fig. 23)

A la bujia se puede acceder extrayendo la tapa del filtro
del aire.

Periédicamente, desmontar y limpiar la bujia extrayendo
eventuales depésitos con un cepillo metalico.

Controlar y regular la distancia correcta entre los elec-
trodos.

Volver a montar la bujia apretandola a fondo con la llave
suministrada.

La bujia debera sustituirse con otra de caracteristicas
semejantes en el caso de electrodos quemados o
aislante deteriorado, y cada 100 horas de funciona-
miento.

REGULACION DEL CARBURADOR

El carburador se regula en la fabrica de manera que se
obtengan las maximas prestaciones en cada situacion
de uso, con la minima emisién de gases nocivos, res-
petando las normativas vigentes.

En el caso de pocas prestaciones, controlar sobre todo
que la cadena se desplace libremente y que la barra no
tenga las guias deformadas, a continuacién contacte
a su Distribuidor para un control de la carburacion y
del motor.

* Regulacion del minimo

ATENCION La cadena no debe moverse
con el motor al minimo. Si la cadena se mueve con
el motor al minimo, es necesario contactar a su
Vendedor para la correcta regulacion del motor.

AFILADO DE LA CADENA

m Por razones de seguridad y

eficiencia, es muy importante que los érganos de
corte estén bien afilados.

El afilado es necesario cuando:

* El serrin es como el polvo.
* Es necesario una fuerza mayor para cortar.
e El corte no es rectilineo.
e Las vibraciones aumentan.
¢ El consumo de carburante aumenta.

ATENCION Si la cadena no esta afilada
lo suficiente, aumenta el riesgo de contragolpe
(kickback).

Sila operacion de afilado se efectta en un centro espe-
cializado, puede realizarse con equipos especiales que
aseguren una minima extraccion de material y un afilado
constante en todos los elementos cortantes.

El afilado “por cuenta propia” de la cadena se efectua
por medio de limas especiales de seccion redonda,
cuyo diametro es especifico para cada tipo de cadena
(véase “Tabla Mantenimiento Cadena” y requiere un
buen manejo y experiencia para evitar dafios a los ele-
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Tabla de mantenimiento cadena

m Por razones de seguridad, no use otros tipos de cadena o barra.
La tabla indica los datos de afilado de diferentes tipos de cadenas, sin que esto represente la posibilidad

de usar cadenas diferentes de la homologada.

Paso cadena

Nivel del diente limitador (a)

Diametro de la lima (d)

a

pulgadas mm pulgadas mm pulgadas N mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

mentos cortantes.
Para afilar la cadena (Fig. 24):

- Apagar el motor, soltar el freno de la cadena y blo-
quear firmemente la barra con la cadena montada en
una garra adecuada, asegurandose que la cadena
pueda correr libremente.

- Poner en tensidn la cadena, si estuviera aflojada.

- Montar la lima en la guia correspondiente y a conti-
nuacioén introducir la lima en la base del diente, man-
teniendo una inclinacion constante segun el perfil del
elemento cortante.

- Dar algunos golpes de lima, siempre hacia adelante,
y repetir la operacion en todos los elementos cortan-
tes con la misma orientacion (derechos e izquierdos).

- Invertir la posicion de la barra en la garra y repetir la
operacion en los restantes elementos cortantes.

- Comprobar que el diente delimitador no sobresalga
del instrumento de control y limar el excedente con
una lima plana, redondeando el perfil.

- Después del afilado, eliminar todo resto de limado y
polvo y lubrificar la cadena en bafo de aceite.

La cadena debe sustituirse cuando:
- Lalongitud del elemento cortante se reduce a 5 mm

0 menos;
- eljuego de las mallas en los remaches es excesivo.

MANTENIMIENTO DE LA BARRA (Fig. 25)

Para evitar un desgaste asimétrico de la barra, sera
necesario invertirla periédicamente.

Para mantener la eficiencia de la barra es necesario:

- Engrasar con la jeringuilla correspondiente los cojine-
tes del pifdn de envio (si estuviera presente).

- Limpiar la ranura de la barra con el raspador corres-
pondiente (no incluido en el suministro).

- Limpiar los orificios de lubrificacion.

- Conunalima plana, extraer las rebabas de los lados e
igualar los posibles desniveles entre las guias.

La barra debe sustituirse cuando:

- la profundidad de la ranura resulte inferior a la al-
tura de las mallas de desplazamiento (que no deben
nunca tocar el fondo;

- la pared interna de la guia esté desgastada hasta el
punto de inclinar lateralmente la cadena.

INTERVENCIONES EXTRAORDINARIAS

Cada operacion de mantenimiento no incluida en este
manual deberd efectuarse exclusivamente por su Dis-
tribuidor.

Operaciones efectuadas en estructuras inadecuadas o
por personas no cualificadas conllevan el vencimiento
de toda forma de garantia.

CONSERVACION

Al final de cada sesion de trabajo, volver a limpiar cui-
dadosamente la maquina de polvo y residuos, reparar
o sustituir las partes defectuosas.

La maquina debera conservarse en un lugar seco, pro-
tegida de la intemperie, con la proteccion del cubrebarra
montado correctamente.
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INACTIVIDAD PROLONGADA

IWNE_‘ Se si prevede un periodo di ina-

ttivita della macchina superiore a 2 - 3 mesi occorre at-
tuare alcuni accorgimenti per evitare difficolta alla ri-
presa del lavoro o danni permanenti al motore.

* Almacenamiento
Antes de guardar la maquina:

- Desenroscar las dos tuercas, desmontar el carter y
extraer la cadenay la barra.

- Vaciar el depésito del aceite, introducir unos 100-120
cc de liquido detergente especifico y volver a poner
el tapdn.

- Volver a montar el carter, sin apretar las tuercas.

- Poner en marcha la maquina y tener el motor acele-
rado hasta gastar todo el detergente.

- Ponga en marcha el motor al minimo y deje la mag-
uina en movimiento hasta que se agote completa-
mente el carburante del depdsito y del carburador.

- Con la maquina fria, extraer la bujia.

- Verter en el orificio de la bujia una cucharada de
aceite (nuevo) para motores de 2 tiempos.

- Tire varias veces de la manija de arranque para distri-
buir el aceite en el cilindro.

- Vuelva a montar la bujia con el pistén en el punto
muerto superior (visible desde el orificio de la bujia
cuando el piston esta en su carrera maxima).

* Reanudacion de la activacién
Cuando vuelva a poner en funcionamiento la maquina:

- Extraer la bujia.

- Accionar varias veces la manija de arranque para
eliminar los excesos de aceite.

- Controlar la bujia como se describe en el capitulo
“Control de la bujia”.

- Predisponer la maquina como se indica en el capitulo
“Preparacion en el trabajo”.

9. LOCALIZACION AVERIAS

INCONVENIENTE CAUSA PROBABLE

REMEDIO

1) El motor no arranca o no - Procedimiento de arranque no correcto

se mantiene en marcha

- Buijia sucia o distancia entre los electrodos

no correcta

— Filtro de aire obstruido

- Dispositivo anticongelante montado

- Seguir las instrucciones (véase cap.6)

- Controlar la bujia (véase cap.8)

- Limpiar y/o sustituir el filtro (véase cap.8)

- Verificar la posicion de montaje (ver cap. 6)

incorrectamente (excluido Mod. C 46 - C 50)

- Problemas de carburacion

- Contactar a su Distribuidor

= Filtro de aire obsfruido
2) El motor arranca pero

tiene poca potencia - Problemas de carburacion

- Limpiar y/o sustituir el filtro (véase cap.8)

- Contactar a su Distribuidor

=Buif:
3) El motor tiene no correcta
un funcionamiento
irregular o no tiene la

potencia bajo carga

- Problemas de carburacién

faentretosetectrodos

- Controlar la bujia (véase cap.8)

- Contactar a su Distribuidor

— Error composicion de Ta mezcla

4) El motor tiene una
fumosidad excesiva
- Problemas de carburacion

- Preparar la mezcla segun las instrucciones
(véase cap.5)

- Contactar a su Distribuidor

— Aceite de mala calidad
5) El aceite no sale

- Orificios de lubrificacion obstruidos

- Vaciar el deposito, limpiar el depésito y los
conductos con liquido detergente y sustituir
el aceite

- Limpiar
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10. ACCESORIOS

La tabla contiene la lista de todas las combinaciones
posibles entre barra y cadena, con la indicacion de las
que se pueden utilizar en cada maquina, marcados con
el simbolo “ % ”.

m Dado que la eleccion, la apli-

llevados a cabo por el usuario en su total autono-
mia de juicio, este asume también las responsabi-
lidades consecuentes por dafios de cualquier na-
turaleza que derivan de dichos actos. En caso de
dudas o escaso conocimiento sobre las especifica-
ciones de cada barra o cadena, es necesario con-
tactar al propio vendedor o a un centro de jardine-

cacion y el uso de la barra y de la cadena son actos ria especifico.
Combinaciones de barra y cadena
Paso BARRA CADENA Modelo
Longitud | Anchura ranura
Cédigo Cédigo o o ca6 c50
Pulgadas | Pulgadas Pulgadas
/cm /mm
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO53X
8 | 1#/3om | 0050/ 13mm | e P | OREGON- *
91PX053X
\ \ , TRILINK TRILINK
98" | 14/350m | 0,050/ 13MM | y1iehiasa 1041TL | CLIS0SSTL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
38 |16/400m | 0050°/13mm | P | OREGoN- *
91PX057X
R \ OREGON OREGON
8257 | 16°/40cm | 0.050°/13mM | a0 pKo4t | 95VPXOBEX *
. , TRILINK TRILINK
825" | 167/ 40cm | O050°/1.3mMM || peyqee 11041TL | CL250GENKTL *
v e \ OREGON OREGON
825" | 167/40cm | 0056"/15mM | yeenypK0o5 | 21BPX0GX *
R . , OREGON OREGON
825 | 18"/450m | 0056"/15MM | yeenyaK0os | 21BPXO72X * *
. , TRILINK TRILINK
825" | 18'/45cm | 0058/1.5MM |\ »egig70 11095TL| CLo872TL * *
- \ OREGON OREGON
825" | 20°/50cm | O0SE/1SmM | soepxpyogs | 21BPXO78X *
. , TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 008"/ 1.5MM | oeo076.11005TL | CL257STL *

m Para recambios, use Unicamente cadenas y barras indicadas arriba. El uso de combina-
ciones no aprobadas puede provocar lesiones personales graves y dafar la maquina.
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Lugupeetud klient,

Tahame teid ennekdike tdnada meie toodete eelistamise eest ja loodame, et teie uue masina kasutami-
ne pakub teile rahuldust ja vastab taielikult teie ootustele. Kaesolev kasutusjuhend koostati selleks, et
vdimaldada teil masinat hasti tundma dppida ning kasutada seda turvaliselt ja efektiivselt; &rge unustage,
et kasutusjuhend on osa masinast, hoidke seda kaeulatuses, et seda igal hetkel konsulteerida saaks
ning andke see edasi koos masinaga, kui masin Uhel paeval omanikku peaks vahetama.

Teie uus masin projekteeriti ja ehitati vastavalt kehtivatele normatiividele ning see on kindel ja usal-
dusvaarne, kui seda kasutades jargite kdesolevas juhendis toodud juhtndoére (ettenéhtud kasutus);
mistahes teistsugust kasutust ja ohutus—, hooldus—- vdi parandusnduete eiramist késitletakse kui
“ebadiget kasutust”, mis toob kaasa garantii katkemise ja igasuguse ehitajapoolse vastutuse aralangem-
ise, jattes kasutajale taita kdik kohustused, mis tulenevad endale voi teistele isikutele tekitatud kahjust
vOi vigastustest.

Jéargida alati kohalikke ohutusalaseid seadusi, mis voivad limiteerida masina kasutamist.

Kui leiate moéningaid erinevusi juhendis kirjutatu ja oma masina vahel, siis arvestage, et tanu toote
pidevale taiustamisele vdib kdesolevas kasutusjuhendis toodud info muutuda ilma ette teatamata voi
taienduskohustuseta, ohutuse ja td6tamise huvides ei muutu olulised tehnilised andmed. Kahtluse korral
votke Uhendust edasimuijaga. Head t66d!
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POHILISTE KOMPONENTIDE IDENTIFITSEERIMINE

1. POHILISTE KOMPONENTIDE IDENTIFITSEERIMINE

PEAMISED OSAD

©oNoOMON~

©
Q

10.

JUHTIMISSEADMED JA TANKIMINE

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

21.
22.
23.

Mootor
Toetamiskitnis
Eesmine kaekaitse
Eesmine kaepide
Tagumine ké&epide
Keti peatamise telg
Saelatt

Kett

Latikate

. Toetamiskllnise kaitse

(t66 ajal eemaldada)
Matriklietikett

Mootori seiskamise luliti
Gaasihoob

Gaasihoova pidur
Kaivitamisnupp
Rikastusseade (Starter)

Kulmstardi membraanpump (Primer)

Kiirketipingutajaga

Segumahuti kork
Ketioli mahuti kork
Onhufiltri kaas

*C46
*«C50
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MATRIKLIETIKETT
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Akustilise voimsuse tase
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1) Tahelepanu! Oht. Kui masinat ei kasutata
oOigesti, voib see olla ohtlik kasutajale ja teistele.
2) Tagasiloogi oht (kickback)! Tagasilodk pShjus-
tab mootorsae &kilise ja kontrollimatu likumise
téotaja suunas. Tdotada alati ohutult. Kasutada
ohtuslilidega kette, mis vihendavad vastulddki.
3) Arge hoidke masinat kunagi ainult Ghe k&ega!
Hoidke masinat kindlalt mélema kéega, et seda
kontrollida ja vdhendada tagasil6dgi ohtu.

4) Enne masina kasutamist lugeda kasutu-
sjuhendit.

5) Selle masinaga tddtaja vdib normaalse
igapaevase pideva kasutamise puhul olla mirat-
asemes 85 dB (A) voi kdrgem. Kasutada akustilisi
kaitseid, prille ja kaitsekiivrit.

6) Kanda kaitsekindaid — ja jalandusid.
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SUMBOLID / ETTEVAATUSABINOUD

PILTSUMBOLID MASINAL (kui on olemas)
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11) Segu mahuti

12) Ketidli mahuti ja dlipumba regulaator

13) Karburaatori regulatsioonid

segu regulatsioon madalal kiirusel
segu regulatsioon korgel kiirusel
= tUhikaigu regulatsioon

L
H
T
14) Rikastusseade (Starter)

15) Kilmstardi membraanpump (Primer)

16) Keti pidur (stimbol (O) néitab asendit,
milles pidur on
vélja lulitatud)

3. ETTEVAATUSABINOUD

ETTENAHTUD KASUTUS / EBAQIGET KASUTUST

Kasutada masinat ainult ettendhtud eesmargil, seega

“puude, mille m66tmed on vastavuses saelati pikku-

sega, langetamiseks, jarkamiseks ja okste laasimi-

seks”. Mistahes muu kasutus vdib olla ohtlik ja p&hjus-

tada masina kahjustumist.

Ebadige kasutuse alla kéivad (naiteks, aga mitte ainult):

— hekkide tasandamine;

— nikerdust6od;

— aluste, kastide ja muu pakkematerjali I6ikamine;

— moo6bli voi muu naelu, kruvisid voi metallosi sisaldava
|6ikamine;

- lihakehade I6ikamine;

— masina kasutamine esemete tostmisel hoovana, nende
nihutamisel voi Idhkumisel;

- ikseeritud tugedele kinnitatud masina kasutamine.

Kettsaagi ei tohi kasutada plastika, ehitusmaterjalide voi

mitte puust materjalide I6ikamiseks. Kettsae kasutamine

operatsioonideks, milleks see pole ette nahtud, vdib

pohjustada ohusituatsioone.

A) ETTEVALMISTAMINE

1) Lugeda tahelepanelikult l4bi kasutusjuhend. Opp-
ida tundma juhtimisseadmeid ja masina otstarbekohast
kasutamist. Oppida, kuidas mootorit kiiresti seisata.

2) Arge kunagi lubage kasutada masinat lastel voi ini-
mestel, kes ei ole tutvunud instruktsioonidega. Kohalikud
seadused vbivad satestada miinimumea masina kasu-
tamiseks.

3) Masinat ei tohi kasutada rohkem kui Uiks inimene.

4) Masinat ei tohi kunagi kasutada:

— korvaliste inimeste, eriti laste voi loomade laheduses;

— kui kasutaja on vasinud, tunneb ennast halvasti, voi on
tarvitanud ravimeid, narkootikume, alkoholi véi aineid,
mis mojuvad kahjulikult tema reageerimisvdimele ja
tahelepanule;

— kui kasutaja ei suuda hoida masinat kindlalt kahe k&dega
ja/voi pusida toétamise ajal kindlalt jalgadel.

5) Pidada meeles, et kasutaja vastutab onnetuste ja

kahjustuste eest, mis vdivad tekkida teistele inimestele

voi nende omandile.

B) EELTOO

1) Tooétamise ajal tuleb kanda sobivat riietust, mis ei

segaks masina kasutajat.

— Kanda liibuvat kaitseriietust, millel on sisseldike kaitse.
— Kanda kaitsekiivrit, - kindaid ja —prille, tolmumaski ja
mittelibiseva tallaga sisseldike kaitsega jalandusid.

— Kasutada kuulmise kaitseks kdrvaklappe.

— Kanda ei tohi salle, sarke, keesid ja muid rippuvaid
vOi laiu lisandeid, mis voiksid takerduda masinasse
voi tdopiirkonnas olevatesse esemetesse ja materja-
lidesse.

— Pikad juuksed tuleb kokku siduda.

2) ETTEVAATUST: OHT! Bensiin on kergestisiittiv

aine.

— hoida kutust selleks ettenahtud anumates;

— kitusega toé6tamise ajal ei tohi suitsetada;

— avada aeglaselt paagi kork lastes aeglaselt valja si-
semine rohk;

— lisada kutust ainult valjas, kasutades lehtrit;

valage kitus masinasse enne kui kaivitate mootori;

arge lisage kitust ega votke dra paagi korki, kui
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mootor kaib vGi on soe; et parast kiirendust mootor pddérduks kiiresti tagasi

— kui bensiin valgub maha, arge kaivitage mootorit vaid
eemaldage masin alalt, kuhu kitus valgus ja valtige
pdlengu voimalust, kuni bensiin on &ra auranud ja au-
rud hajunud;

— puhastada kohe kéik bensiinijaljed masinalt ja maa-
pinnalt;

— arge kéivitage masinat kohas, kus seda tangiti;

— valtida kltuse kokkupuutumist riietega ja kui see juhtus,
siis vahetada enne mootori kaivitamist riided;

— sulgeda alati kindlalt paagi ja bensiinianuma korgid.

3) Valja vahetada defektiga voi kahjustatud summutid.

4) Enne kasutamist, kontrollida masinat, eriti:

— gaasihoob ja turvahoob peavad liikuma vabalt, mitte
raskendatult ja vabastamisel peavad nad automaatselt
ja kiiresti tagasi liikuma algasendisse;

— gaasihoob peab olema blokeeritud, kui ei vajutata tur-
vahooba;

— mootori seiskamise lUliti peab kergelt likuma tGhest po-
sitsioonist teise;

— elektrijuhtmed ja eriti kiiinlajuhe peavad olema terved
valtimaks sademete tekkimise ohtu ja kilnlapiip peab
olema korrektselt klitinlale monteeritud;

— kaepidemed ja masina kaitsed peavad olema puhtad,
kuivad ja tugevalt masinale kinnitatud;

— ketipidur peab olema téielikus tédkorras;

— Isaelatt ja kett peavad olema korrektselt monteeritud;

— keti pinge peab olema dige.

5) Enne t66 alustamist kontrollida, et kdik kaitsed oleksid

korrektselt monteeritud.

C) KASUTAMISE AJAL

1) Arge kaivitage mootorit kinnistes ruumides, kuhu

voivad koguneda ohtlikud mirkgaasid.

Tagada 6huvahetus, kui té6tatakse aukudes, dd6nsustes

v6i muus samalaadses.

2) Todtage ainult paevavalguses voi heas kunstvalguses.

3) Votta sisse liikumatu ja kindel positsioon:

— valtida niipalju kui véimalik td6tamist marjal, libedal, li-
iga konarlikul véi jérsul pinnal, kus ei ole tagatud t66taja
stabiilsus té6tamise ajal;

— véltida redelite ja ebastabiilsete platvormide kasuta-
mist;

- masinat ei tohi kasutada kdrgemal kui 6lakdrgusel;

— eitohi kunagi joosta, vaid jalutada ning p&érata tahelep-
anu maapinna ebatasustele ja voimalikele takistustele;

- véltida Uksi voi liiga isoleeritult tddtamist, et Gnnetuse
puhul saaks abi kutsuda.

4) Mootori kaivitamiseks peab masin olema kindlalt

blokeeritud:

— kéivitada mootor vahemalt 3 meetri kaugusel tankimi-
spaigast;

- kontrollida, et masina tegevusraadiuses ei ole teisi
inimesi;

— eitohi suunata summutit ja seega heitgaase tuleohtlike
materjalide suunas;

— poorata tdhelepanu keti liikumisest pohjustatud ma-
terjalide tagasiporkumisele, eriti kui kett l&heb vastu
takistust voi voorkehasid.

5) Arge muutke mootori seadeid ja arge viige mootorit

Ulemé&araselt korgete pddreteni.

6) Masinat ei tohi lleméaaraselt pingutada ega liiga

vaikest masinat kasutada liiga raskete t66de tegemiseks;

sobiva masina kasutamine véhendab riske ja parandab

1606 kvaliteeti.

7) Kontrollida, et masina tuhilaigul kett ei liiguks ning

thhikaigule.

8) Pdorata tahelepanu sellele, et saelatt ei porkuks va-

stu voorkehasid ja et keti liikumisest tingituna ei lendaks

materjalitikke.

9) Liilitada mootor vélja:

— iga kord, kui masin jaab jarelvalveta.

— enne, kui valada paaki bensiini juurde.

10) Lilitada mootor vilja ja lhendada lahti kiilinla-

juhe:

— enne, kui hakata masinat kontrollima, puhastama voi
seda hooldama;

— kui masin saab 166gi voorkehalt. Kontrollida véimalikke
kahjustusi ja teha vajalikud parandused, enne kui ma-
sinat uuesti kasutama hakatakse;

— kui masin hakkab ebanormaalselt vibreerima (Uurida
kiiresti vélja vibratsiooni pdhjus ja kontrollida vastavas
teeninduskeskuses).

— kui masinat ei kasutata.

11) Hoiduda tolmu ja saepuru eest, mida kett I6ikamise

ajal tekitab.

D) HOOLDAMINE JA HOIULEPANEK

1) Et olla kindel masina ohutus té6tamises, tuleb kdik
mutrid ja kruvid alati hoida tugevalt kinnitatuna. Regula-
arne hooldus on llimalt oluline ohutuse tagamiseks
ja selleks, et masin t66taks hésti.

2) Arge hoidke masinat, mille paagis on kitust, ruumis,
kus bensiiniaurud voiksid jduda leegini, sédemeni voi
kuumaallikani.

3) Enne, kui paigutada masin mistahes ruumi, lasta mo-
otoril maha jahtuda.

4) Tuleohu vahendamiseks tuleb mootor, summuti ja
bensiini hoiukoht hoida puhtana saepurust, oksakestest,
lehtedest vdi liigsest rasvast; ruumis ei tohi hoida anumaid
|6ikamisjaékidega.

5) Kui paak tuleb tiihjendada, tuleb seda teha vabas dhus
ja kiilma mootoriga.

6) Loikemehhanismiga to6tades kanda tookindaid.
7) Hoolitseda keti teritamise eest. K&ik ketti ja latti
puudutavad operatsioonid nduavad nende korrektseks
labiviimiseks vastavaid oskusi ja vajalikku tehnikat; ohu-
tuskaalutlustel tuleks alati votta Ghendust edsimiidjaga.
8) Ohutuskaalutlustel ei tohi kunagi kasutada kulu-
nud v6i kahjustatud osadega masinat. Kahjustatud
osad tuleb vélja vahetada ning mitte kunagi paran-
dada. Kasutada ainult originaal varuosi. Mittekvalite-
etsed varuosad voivad kahjustada masinat ja olla ohuks
turvalisusele.

9) Enne masina ara panemist kontrollida, et olete ee-
maldanud hooldamiseks kasutatud vétmed voi toriistad.
10) Asetada masin laste haardeulatusest kaugele!

E) TRANSPORTIMINE JA LIIGUTAMINE

1) lga kord, kui masinat on vaja liigutada voi transportida

tuleb:

— mootor vélja lllitada, oodata, et kett seiskub ja Ghend-
ada lahti ktitinla piip;

— paigaldada latikate;

— hoida masinat ainult kepidemetest ja suunata saelatt
kéigusuunale vastupidises suunas.

2) Masinat autoga transportides tuleb see asetada nii,

et see ei kujutaks kellelegi ohtu, ja blokeerida kindlalt,

valtimaks selle imberminekut ja seelabi kahjustumist ja

kituse vélja voolamist.
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F) LISAOHUD Kettsae kasutajal tasub kasutusele vétta mitmeid ette-

* Kettsae té6tamise ajal hoida koik kehaosad ham-
masketist kaugel. Enne kettsae kaivitamist kontrol-
lida, et kett ei puutuks mitte millegagi kokku. Piisab
hetkelisest tdhelepanematusest kettsae kaivitamise ajal
ja riided voi keha voivad ketti kinni jaéda.

Parem kési peab alati hoidma kinni tagumisest
kéepidemest ja vasak kasi eesmisest kdepidemest.
Kési ei tohi kettsae hoidmisel kunagi umber vahetada,
kuna see suurendab kasutaja jaoks dnnetuse ohtu.
Kanda kaitseprille ja akustilisi kaitseid. Soovitavad
on lisakaitsed peale, katele ja jalgadele. Sobivate
kaitseriiete kandmine véhendab lendavatest osadest
ja ka juhuslikust kokkupuutest kettsaega pohjustatud
kehalisi 6nnetusi.

Kettsaagi ei tohi kasutada puu otsas. Kettsaega
té6tamine puu otsas voib pdhjustada kehalisi vigastusi.
Alati tuleb séilitada jala 6ige toetuspunkt ja té6tada
kettsaega ainult kindlal, ohutul, lihetasasel pinnal
seistes. Libedad voi ebakindlad pinnad, nagu redel,
voivad pdhjustada tasakaalu kaotuse voi kontrolli ka-
dumise kettsae ule.

Pinge all oleva oksa I6ikamisel tuleb olla ettevaat-
lik tagasil66gi ohu tottu. Kui puukiudude pinge vaba-
neb, voib pinges oks tagasilédgiga tabada todtajat ja/
vOi viia kettsae kontrolli alt vélja.

Aédrmiselt ettevaatlik tuleb olla puhmaste ja no-
orte poodsaste I6ikamisel. Ohuke materjal voib ketti
kinni jaada ja teie poole paiskuda ja/voi teid tasakaalust
vélja viia.

Transportida kettsaagi eesmisest kdepidemest,
kui see on vilja liilitatud, hoides seda teie kehast
eemal. Kettsae transportimisel voi drapanem-
isel tuleb alati peale panna juhtlati kate. Kettsae
Oige kasitlemine vahendab liikuva ketiga juhusliku
kokkupuute véimalust.

Pidada alati kinni juhistest, mis puudutavad
madrimist, keti pinget ja varuosasid. Kett, mille
pinge ja maarimine ei ole diged, vdib nii katki minna,
kui ka suureneb tagasil66gi oht.

Hoida kédepidemed kuivad, puhtad ja ilma oli ja
rasva jélgedeta. Rasvased, Glised kdepidemed on
libedad, pbhjustades sedasi kontrolli kaotamise.
Antud masina kaivitusseade loob moningase
elektromagneetilise valja, mis ei valista kasutajale
paigaldatud aktiivsete voi passiivsete meditsiiniliste se-
admete t66 segamist koos voimalike tdsiste ohtudega
tema tervisele. Selliste meditsiiniseadmete kandjatel on
soovitav enne masina kasutamist konsulteerida arsti voi
meditsiiniseadmete tootjaga.

G) TAGASILOOGI POHJUSED JA TOOTAJA
OHUTUS

Tagasilodk voib tekkida, kui juhtlati ots puutub méne
eseme vastu voi kui puu kiilub kinni ja surub keti Iikesse.
Kontakt otsaga voib ménedel juhtudel pohjustada vastu-
pidise reaktsiooni, surudes juhtlati tles ja tagasi to6taja
suunas.

Keti kinnitus juhtlati Glaosas voib suruda keti kiiresti tagasi
t66taja suunas.

Uks v6i teine nendest reaktsioonidest véib péhjustada
kontrolli kadumise sae ile, pohjustades seega tdsiseid
onnetusi inimesele. Ei tohi loota ainult sae ohutussead-
metele.

vaatusabindusid dnnetuste ja vigastuste arahoidmiseks
16iketd6 jooksul. Tagasilodk on tdodriista halva kasuta-
mise ja/voi ebadigete votete voi todtingimuste tagajarg ja
seda saab valtida, vottes tarvitusele digeid ettevaatusa-
bindusid, mida jargnevalt selgitatakse:

* Hoida saagi kindlalt mdlema kédega, poidlad ja
sormed Uimber kettsae kdepidemete ja viige oma
keha ja kdevarred sellisesse asendisse, mis voim-
aldaks teil tagasil66gi joule vastu panna. Taga-
sil66gi jdudu saab té6taja kontrollida, kui on tarvitusele
voetud vastavad ettevaatusabindud. Kettsaagi ei tohi
kéest lasta.

Kéevarsi ei tohi sirutada liiga kaugele ja l6igata
ei tohi 6la korgusest korgemalt. Sedasi valditakse
tahtmatut kontakti otstega ja véimaldab paremat kon-
trolli kettsae Ule ootamatutes olukordades.
Kasutada ainult tootja poolt soovitatud lati so-
oni ja kette. Ebasobivad varusooned ja -ketid voivad
pdhjustada keti purunemise ja/voi tagasildoki.
Pidada kinni tootja juhtnééridest, mis puudutavad
kettsae teritamist ja hooldust. Stigavuse vahenem-
ine voib kaasa tuua tagasilé6kide suurenemise.

H) MOOTORSAE KASUTAMISE TEHNIKAD

Jérgida alati ohutusjuhiseid ja kasutada tehtava t66 jaoks
koige sobivamat tehnikat nagu néidatud kasutusjuhendis
toodud juhistes ja naidetes (vaata ptk.7).

J) SOOVITUSED ALGAJATELE

Enne, kui esimest korda langetama voi laasima hakata,
on soovitav:

— labida seda tliupi seadme kasutamise eriettevalmistus;

— lugeda tahelepanelikult I&bi antud k&siraamatus sisal-
duvad ohutusjuhendid ja kasutusjuhised;

— harjutada maas voi puki peal olevate puudega, et sel
moel masinat ja sobilikke t66votteid tundma Sppida.

K) KUIDAS KASUTUSJUHENDIT LUGEDA

Kasutusjuhendi tekstis on méned, eriti tahtsat infot si-

saldavad 16igud, eriliselt esile toodud, nende tdhendus
on jargmine:

[ pane TAHELE |

%

m Sisaldab tapsustusi voi uusi ele-

mente varemkirjutatu juurde, eesmérgiga masinat mitte
kahjustada véi tekitada kahju.

m Mittejérgimise korral oht viga-

stada ennast voi teisi.

mm Mittejdrgimise korral véite

pohjustada endale voi teistele tosiseid, eluohtlikke
vigastusi.
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4. MASINA MONTEERIMINE

m Masin mdilakse monteeri-

mata lati ja ketiga ning tlihjade segu- ja blipaakid-
ega.

m Lahtipakkimine ja kokku-

monteerimise I6puleviimine peab toimuma
alati tasasel ja kindlal pinnal, piisavalt peab
olema ruumi masina ja pakendite liigutami-
seks, kasutada alati sobivaid t6éériistu.
Pakendite iimberté6tlemine peab toimuma va-
stavalt kohalikele kehtivatele normidele.

VNETRIRIIN Latija ketiga tostades ka-

sutada alati tugevaid té66kindaid. Péérata
maksimaalset tdhelepanu lati ja keti montee-
rimisele, et mitte vdhendada masina ohutust
ja efektiivsust; kahtluste korral votta iihendust
edasimiilijaga.

Enne lati monteerimist kontrollida, et ketipidur ei
oleks sees; selleks tuleb eesmine kéekaitse taiel-
ikult tagasi tommata.

m Teostada koik operatsioo-

nid seisva mootoriga.

SAELATI JA KETI MONTEERIMINE
¢ Standardse ketipingutajaga masinad

— Keerata mutrid lahti ja eemaldada siduri kar-
ter, et jbuda hammasrattani ja saelati aluseni
(Joon. 1).

— Eemaldada plastiktugi (1); seda tuge on vaja
ainult pakitud masina transportimisel ja edaspidi
seda enam ei kasutata (Joon.1).

— Monteerida latt (2) sisestades poldid kanalisse
ja lukata masina korpuse tagumise osa poole
(Joon. 2).

— Monteerida kett hammasrattale ja lati soonte
sisse jalgides saeketi té6suunda (Joon. 3); kui
ka lati otsas on hammasratas, siis jalgida, et
keti hambad haakuksid tapselt hammasrattaga.

— Monteerida karter tagasi ilma mutreid kinnita-
mata.

— Kontrollida, et siduri karteri keti pingutuspolt
(3) oleks tapselt sisestatud juhtlati vastavasse
avausse, vastupidisel juhul keerata kruvikee-
rajaga ketipingutaja kruvi (4), kuni poldi taieliku
sisenemiseni (Joon. 4).

— Keerata vastavalt keti pingutajakruvi (4) kuni on
saavutatud keti 6ige pingutus (Joon. 4).

— Latti Gleval hoides kinnitada I6puni karteri mu-
trid, kasutades selleks kaasaantud vétit (Joon.
5).

* Kiirketipingutajaga masinad
(C38T,C417T)

— Keerata lahti nupp (11) ja eemaldada karter, et
paaseda hammasratta ja saelati aluseni (Joon.
1A).

— Eemaldada plastiktugi (12); seda tuge on vaja
ainult pakitud masina transportimisel ja edaspidi
seda enam ei kasutata (Joon.1A).

— Monteerida latt (2) sisestades poldid kanalisse
ja lukata masina korpuse tagumise osa poole
(Joon. 2).

— Monteerida kett hammasrattale ja lati soonte
sisse jalgides saeketi tddsuunda (Joon. 3); kui
ka lati otsas on hammasratas, siis jalgida, et
keti hambad haakuksid tapselt hammasrattaga.

— Monteerida karter tagasi ilma nuppu (11) kin-
nitamata. Kontrollida, et keti pingutuspolt (14)
oleks tapselt sisestatud juhtlati vastavasse
avausse, vastupidisel juhul keerata vastavalt
ketipingutaja otsakut (15), kuni poldi téieliku si-
senemiseni (Joon. 4A).

— Keerata vastavalt otsakut (15) kuni on saavuta-
tud keti dige pingutus (Joon. 4A).

— Latti tleval hoides kinnitada nupp (11) I6puni
(Joon. 15).

* Keti pingutuse kontroll

Kontrollida ketipingutust. Pingutus on dige, kui
saelati keskosas ketti tdstes saehambad ei tule
soonest vélja (Joon. 7).
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1. KUTUSESEGU VALMISTAMINE

Kéesoleval masinal on kahetaktiline mootor, mis
té6tab bensiinist ja mootoridlist segatud kituses-
eguga.

m Ainult bensiini kasutamine

kahjustab mootorit ja toob kaasa garantii katke-
mise.

m Kasutada ainult kérgekvalit-

eedilisi kiituseid ja 6lisid, et hoida masina mehaa-
nilised osad té6korras ja tagada nende pikk téiga.

¢ Nouded bensiinile

Kasutada ainult pliivaba bensiini (roheline bensiin)
oktaaniarvuga mitte alla 90 N.O.

m Roheline bensiin tekitab anu-

mas sadet, kui seda hoida kauem kui 2 kuud. Ka-
sutada alati varsket bensiini!

¢ Nouded olile

Kasutada ainult spetsiaalset kahetaktilise mootori
tarbeks méeldud kérgekvaliteedilist stinteetilist oli.

Teie edasimUluja juures on saadaval seda tlupi
mootori jaoks vélja tdétatud dlid, mis tagavad mo-
otori kindla kaitse.

Selliste Olide kasutamine vdimaldab kasutada
2,5%-list segu, mis koosneb 1 osast Olist ja 40
osast bensiinist.

* Kiitusesegu valmistamine ja sailitamine

Bensiin ja kiitusesegu on kergesti stittivad!

- Siilitada bensiini ja segu selleks ette ndhtud
kiituseanumates kindlas kohas, mis oleks
kaugel soojaallikatest ja lahtisest leegist.

— Anumaid ei tohi jétta laste kdeulatusse.

- Segu valmistamise ajal ei tohi suitsetada
ning tuleb véltida bensiiniaurude sissehin-
gamist.

Tabelis on toodud bensiini ja dli kogused segu
valmistamiseks soltuvalt kasutatud &li tulbist.

Bensiin 2 taktiline siinteetiline oli
litrid litrid
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

Segu valmistamiseks:

— Valada vastavasse anumasse umbes pool ben-
siini kogusest.

— Lisada kogu 6li vastavalt tabelile.

— Lisada Ulejaanud bensiin.

— Sulgeda kork ja loksutada energiliselt.

m Segu vananeb. Arge valmi-

stage liiga suuri sequkoguseid, et ei tekiks sadet.

m Hoida segu ja bensiini anu-

mad Uksteisest kaugel ja olgu nad kergelt eristata-
vad, et véltida segiajamist kasutamise hetkel.

m Puhastada regulaarselt ben-

siini ja segu anumaid, et eemaldada véimalik
sade.

2. TANKIMINE

m Tankimise ajal ei tohi sui-

tsetada ning tuleb véltida bensiiniaurude sis-
sehingamist.

mm Valage kiitus masinasse

enne kui kéivitate mootori; drge lisage kiitust
ega votke dra paagi korki, kui mootor kéib voi
on soe;

AH PAN Anuma kork tuleb avada
ettevaatlikult, sest néu voib olla réhu all.
Enne tankimist:

— Loksutada energiliselt kitusesegu anumat.

— Asetada masin tasapinnal kindlasse asendisse
nii, et paagi kork oleks uleval.

— Puhastada paagi kork ja seda Umbritsev piir-
kond valtimaks sodi sattumist paaki tankimise
ajal.

— Avada ettevaatlikult paagi kork, et rohk jark-
jargult valja lasta. Tankimiseks kasutada lehtrit,
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véltida paagi &éreni taitmist.

m Paagi kork tuleb alati 16-

puni kinni keerata.

m Koheselt puhastada vé-

himgi masinale v6i maapinnale sattunud kii-
tus, mootorit ei tohi kdivitada enne, kui bensi-
iniaurud ei ole haihtunud.

3. KETIOLI

m Kasutada ainult spetsiaalset

mootorsae 0li voi mootorsaele kleepuvat bli. Kasu-
tada ei tohi musta 6li, et mitte ummistada anuma
filtrit, ja et véltida 6lipumba kahjustamist.

m Spetsiaalne ketimaérimisoli

on bioloogiliselt lagunev. Mineraal- véi mootoribli
kasutamine kahjustab tésiselt keskkonda.

Kvaliteetdli kasutamine on I6ikeosade efektiivse
maarimise aluseks; kasutatud v6i madalakvalite-
edilise 6li kasutamine vahendab keti ja lati iga.
Iga kord, kui lisate kiitust, tuleb (lehtri abil) taita
Olipaak, sest 6lipaagi maht on arvestatud nii, et
kitus saaks otsa enne 4li.

Sel moel valditakse ohtu, et masin to6tab ilma
oOlita.

4. MASINA KONTROLLIMINE
Enne t66 alustamist tuleb:

— sisestada segu ja 0li téites vastavad paagid;

— kontrollida, et kruvid masinal ja latil oleks tuge-
valt kinni keeratud,;

— kontrollida, et kett oleks teritatud ja kahjusta-
mata;

— kontrollida, et 6hufilter oleks puhas;

— kontrollida, et masina kdepidemed ja kaitsed
oleksid puhtad ja kuivad, digesti monteeritud ja
kindlalt masinale kinnitatud,;

— kontrollida k&epidemete kinnitust;

— kontrollida ketipiduri korrasolekut.

— kontrollida ketipingutust;

— kontrollida siduri té6korda: enne kasutamist ve-
enduda, et kett ei liguks, kui masin on tuhikéaigul.

5. KETI PINGUTUSE KONTROLL

m Teostada koik operatsioo-

nid seisva mootoriga.

Pingutus on dige, kui saelati keskosas ketti tostes
saehambad ei tule soonest vélja (Joon. 7)

Standardse ketipingutajaga masinad

Lddvendada karteri mutreid kaasaantud votme

abil (Joon. 4)

— Keerata vastavalt keti pingutajakruvi (4) kuni on
saavutatud keti 6ige pingutus (Joon. 4).

— Latti Gleval hoides kinnitada 16puni karteri mu-

trid, kasutades selleks kaasaantud vétit (Joon.

5).

* Kiirketipingutajaga masinad
(C38T,C41T)

— Lédvendada nuppu (11) (Joon. 4A).

— Keerata vastavalt otsakut (15) kuni on saavuta-
tud keti 6ige pingutus (Joon. 5A).

— Latti Gleval hoides kinnitada nupp (11) Ipuni
(Joon. 5A).

6. KETI PIDURI KONTROLL

Antud masin on varustatud ohutuspidurdussus-
teemiga.

Tagasi I66mise (tagasil66gi) puhul t66 ajal lati otsa
anomaalse kokkupuute korral, tugeva liigutusega
Ulespoole, mis paneb kade pdrkuma vastu vastu
eesmist kaitset. Sellisel juhul piduri toimel keti li-
ikumine peatub ja see tuleb maha vétmiseks ma-
nuaalselt vabastada.

Piduri saab peale panna ka manuaalselt, Itkates
eesmist kéekaitset ettepoole. Piduri véljalulitami-
seks tdmmata kaekaitse kdepideme poole, kuni
on kuulda kloksu.

Piduri té6korra kontrollimiseks tuleb:

Kaivitada mootor ja haarata kindlalt kahe kdega
kaepidemest.

Kaivitada gaasiseade keti liikumises hoidmi-
seks, suruda vasaku kae seljaga piduri hoob
ettepoole; kett peab momentaalselt peatuma.
Kui kett peatub, lasta gaasi hoob koheselt lahti.
Lasta pidur lahti.

m Masinat ei tohi kasutada,

kui ketipidur ei to6ta korrektselt. Vajaliku kon-
trolli tegemiseks vétke iihendust eda-
simiidjaga.
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MOOTORI KAIVITAMINE

AH PAN Mootor tuleb kéivitada va-
hemalt 3 meetri kaugusel kohast, kus tangiti
kiitust.

Enne mootori kéivitamist:

— Seada masin maapinnal kindlasse asendisse.

— Eemaldada latikaitse.

— Kontrollida, et latt ei puudutaks maapinda ega
esemeid.

— Enne mootori kéivitamist veenduda, et kett ei
puutuks Uhegi eseme vastu. Veenduda enne
masina kaivitamist, et ketipidur oleks aktivee-
ritud.

Kilmstart

m “Kidlmstardi” all méeldakse

kéivitamist, mis tehakse vdhemalt 5 minutit pdrast
mootori seiskumist voi kiituse juurdevalamist

Mootori kéivitamiseks (Joon. 8):

1. Kontrollida, et ketipidur oleks sees (eesmine
kaekaitse ettepoole likatud).

2. Asetada lUliti (1) asendisse «START».
3. Panna starter kdima, tommates nupp (2) Idpuni.

4. Kulmstardi membraanpump (primer), vajutada
nuppu (3) 3-4 korda, et soodustada kiituse juur-
devoolu.

5. Hoida masinat kindlalt maas, Uks kasi kaep-
idemel ja jalg sisestatud tagumisse kéepid-
emesse, et kaivitamise ajal kontrolli séilitada
(Joon. 9).

AH PAN Kui masinat ei hoita kin-
dlalt, véib mootori touge té6taja tasakaalust
vélja viia voi suunata saelati méne takistuse
vOi té6taja enda vastu.

6. Tommata aeglaselt kaivitusnuppu 10-15 cm,
kuni on tunda teatud vastupanu ja seejarel
tdmmata jarsult méned korrad, kuni on kuulda
esimesi kaivitushaali.

AH PAN Kaivitustrossi ei tohi ku-
nagi iimber kéde kerida

m Mootorsaagi ei tohi kunagi

kdivitada nii, et lasete sellel kédivitustrossist
hoides kukkuda. See moodus on dédrmiselt
ohtlik, kuna kontroll masina ja keti lile kaob
téielikult.

m Katkiminemise véltimiseks

drge tébmmake trossi kogu tema pikkuses, &rge
hé6ruge seda vastu trossiaugu &ért, ja laske nupp
lahti aeglaselt, véltimaks selle kontrollimatut sise-
nemist.

7. Tuua starteri nupp tagasi umbes poole maa
peale.

8. Tdmmata uuesti kaivitusnuppu, kuni mootor
korralikult kaivitub.

m Kui kdivitustrossi nuppu tém-

mata korduvalt sissellilitatud starteriga, voib see
mootori tdis tbmmata ja muuta kdaivitamise
raskeks. Mootori tdistombamise Kkorral voétta
kitnal maha ja tbmmata ettevaatlikult kédivitus-
trossi nuppu, et kérvaldada liigne kitus; seejérel
kuivatada Kdtinla elektroodid ja monteerida moo-
torile.

9. Niipea kui mootor on kéivitunud, vajutage lUhid-
alt gaasihooba, et starter vélja lllitada ja viia
mootor tihikaigule.

m Viéltida mootori tébtamist

koérgetel péoretel sissellilitatud ketipiduriga, see
voib pohjustada siduri tilekuumenemise ja kahju-
stumise.

10. Piduri vabastamiseks tommata eesmist
kaekaitset eesmise kadepideme poole.
Lasta mootoril enne masina kasutamist
té6tada tihikaigul vahemalt 1 minut.

e Soestart

Soestardi (kohe parast mootori seiskumist) puhul

jargida punkte 1 -2 -5-6 -9 -10 eelmisest prot-
seduurist.

MOOTORI KASUTAMINE (Joon. 10)

m Enne gaasi andmist tuleb

alati keti pidur vabastada hooba kasutaja poole
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témmates.
Keti kiirust reguleerib gaasihoob (1), mis asub ta-
gumisel kdepidemel (2).

Gaasihooba saab t66le panna ainult siis, kui sa-
maaegselt vajutatakse ka gaasihoova pidurit (3).

See liigutus kandub mootorilt ketile Ule tsentri-
fuugmassiga siduri abil, mis takistab keti likumist
tihikaigul.

m Masinat ei tohi kasutada,

kui mootori tiihikdigul kett liigub. Sellisel juhul
tuleb (ihendust vétta edasimiiiijaga.

Oige tédkiirus saavutatakse, kui gaasihoob (1) on
pohjas

m Masina esimese 6-8 téétunni

Jooksul véltida mootori kasutamist maksimum-
pdoretel.

MOOTORI SEISKAMINE (Joon.10)
Mootori seiskamiseks:

— Vabastada gaasihoob (1) ja lasta mootoril
té6tada paar sekundit tuhikaigul

— Viia lUliti (4) asendisse «STOP».

m Pérast gaasi miinimumini

viimist voib kuluda keti peatumiseni mitu
sekundit.

m Kui masin ei ldlitu vélja, kaiv-

itada starter, nii et mootor seiskuks véljasuremise
tottu ja votta koheselt Uhendust edasimlidjaga, et
selgitada Vélja probleemi pohjus ja teostada vaja-
likud parandustééd.

SEADME KASUTAMINE
(valjaarvatud Mud. C 46 - C 50) (Joon.11)

Kui mootorsaagi kasutatakse temperatuuril 0 kui
5°, siis vOib korge dhuniiskuse korral karburaatori
sees tekkida jaa, pohjustades mootori voimsuse
langust voi mootori ebaregulaarset t66d.

Selliste puuduste arahoidmiseks, on masinal si-
lindrikaanest paremal ventilatsiooniuks, mis véim-
aldab soojal 6hul mootorisse paéseda ja hoida ara
jaé tekkimise.

Normaalsetes tingimustes kasutage masinat tava-
lisel moel, st. nagu see on reguleeritud saatmise
hetkel.

Kui aga on téendoline jaa tekkimine, seadistage
masin enne kaivitamist antifriisile.

Seadelt ,Normaalne” lleminekuks seadele ,Anti-
friis“ (ja vastupidi) (Joon.11):

1. Lulitada mootor valja.
2. Eemaldada ohufiltri kaas (1) ja 6hufilter (2).
3. Eemaldada 6hunupp (3) silindri kaanelt (4).

4. Keerata lahti silindrikaant fikseerivad kruvid (5)
(kolm kruvi seespool ja Uks véljaspool kaant) ja
eemaldada silindri kaas (4).

5. Suruda sérmedega antifriisi otsikut (5), mis
asub silindrikaane paremal poolel ja eemal-
dada see oma kohalt.

6. Keerata antifriisi otsikut (5) nii, et simbol
,LUMI* oleks keeratud Ulespoole ja paigutada
otsik tagasi.

7. Monteerida silindrikaas ja koik tlejadnud osad
algasendisse tagasi.

m Kui masinat kasutada antifri-

isiga kérgematel temperatuuridel, voib esineda
raskusi mootori kdivitamisel ja mootor voib téétada
ebadigel kiirusel. Seega kontrollida alati, et masin
oleks tagasi viidud normaalsele tééseadele
(stimbol ,PAIKE“(ileval), kui ei ole enam jaa tekki-
mise ohtu.
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7. MASINA KASUTAMINE

m Alati tuleb meeles pidada, et

mootorsae vale kasutus voib segada teisi ja kahju-
stada tugevalt keskkonda.

Austusest teiste ja keskkonna vastu:

— Viltida masina kasutamist kohtades ja ajal, mis
voiksid héirida.

— Jdlgida tdpselt kohalikke néudeid, mis puuduta-
vad I6ikejéédkide timbertéotiust.

— Jdlgida tépselt kohalikke néudeid dlide, kahju-
statud osade voi mistahes keskkonda kahjusta-
vate elementide (imbertéétluse osas.

— T60 ajal eraldub keskkonda teatud kogus Oli,
mis on vajalik keti maérimiseks; seetéttu kasu-
tada ainult bioloogiliselt lagunevaid élisid,mis on
spetsiaalseilt selleks kasutuseks.

— Tuleohu véltimiseks ei tohi sooja mootoriga ma-
sinat jatta lehtede ega kuiva rohu sisse.

m T66 ajal kanda sobivat ri-

ietust. Oma edasimiiiijalt saate te informatsio-
oni tédohutuse seisukohalt kbige sobivamate
kaitsematerjalide kohta. Kasutage vibratsioo-
nikindlaid kindaid. Koik iilalnimetatud etteva-
atusabinéud ei garanteeri Raynaudi siind-
roomi voi karpaalkanali siindroomi ohu
véltimist. Seetottu soovitatakse inimestel, kes
seda masinat pikaajaliselt kasutavad, kontrol-
lida perioodiliselt kdte ja sormede seisukorda.
Kui ilmnevad méned iilalnimetatud siimptom-
itest, konsulteerige koheselt arstiga.

m Masina kasutamine lange-

tamiseks ja laasimiseks néuab eriettevalmi-
stust.

1. TOO AJAL TEOSTATAVAD KONTROLLID

* Keti pinge kontrollimine

To6 ajal kett venib ja seetdttu tuleb pingutust pi-
devalt kontrollida.

m Kasutuse algperioodil (voi

pdrast keti valjavahetamist) tuleb sagedamini kon-
trollida, kuna kett kohandub.

mm Lodva ketiga ei tohi

té6tada, et véltida ohusituatsiooni, kus kett
voiks soonest vélja tulla.

Keti pinge reguleerimiseks toimida, nagu néidatud
Ptk. 5.5.

« Oli juurdevoolu kontrollimine

m Masinat ei tohi éli juurdevo-

olu puudumisel kasutada! Olipaak véib saada pe-
aaequ téielikult tihjaks iga kord, kui kitus otsa
saab. Kontrollige, et téidate Glipaagi iga kord, kui
mootorsaagt tangite.

mM Tagada lati ja keti oige

asend o6li juurdevoolu kontrollimise ajal.

Kaivitada mootor, hoida seda keskmistel pddretel
ja kontrollida, kas ketidli levib nagu naidatud joo-
nisel (Joon. 12).

Saab 0li juurdevoolu reguleerida, keerates kru-
vikeerajaga vastavat pumba reguleerimiskruvi (1
vdi 1a), mis asub masina alumisel poolel (Joon.
12).

2, KASL}TUSV()IMALUSED
JA LOIKETEHNIKAD

Enne, kui esimest korda langetama voi laasima
hakata, on soovitav harjutada maas voi puki peal
olevate puudega, et sel moel masinat ja sobilikke
t6ovotteid tundma Sppida.

mM T66 ajal tuleb masinat

hoida alati kindlalt kahe kdega, vasak kési ee-
smisel kdepidemel ja parem tagumisel, olene-
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mata kasutaja véimalikust vasakukéelisusest.

m Mootor tuleb peatada ko-

he, kui kett t66 ajal peatub. P6érata tdhelep-
anu tagasil6égile, mis voib tekkida lati kok-
kupuutumisel takistusega.

¢ Puu laasimine (Joon. 13)

mm Kontrollida, et okste

kukkumisala oleks vaba.
1. Seista I6igatava oksa suhtes vastassuunas.

2. Alustada madalamatest okstest, liikudes jarjest
korgemale.

3. Loikesuund olgu tlevalt allapoole valtimaks sa-
elati kinni kiilumist.

¢ Puu langetamine (Joon. 14)

\a PAN Kallakutel tuleb téétada
alati puust kérgemal ja kontrollida, et langeta-
tud tiivi ei saaks veeremisel kahju tekitada.

1. Mé&érata puu kukkumise suund, arvestades
tuult, puu kasvu suunda, raskemate okste
asendit, 166 kergust parast puu langetamist jne.

2. Vabastada puud Umbritsev maa-ala ning ta-
gada jalgadele kindel tugi.

3. Vaadata valmis sobiv, ilma takistusteta taga-
nemistee; taganemisteed peavad olema ca
45° puu kukkumisele vastassuunas ja peavad
vbimaldama té6taja eemaldumise ohutustso-
oni, mille kaugus oleks ca 2,5 korda langeta-
tava puu korgus.

4. Soovitud langemise suunas teha langetustéke,
mis oleks 1/3 puu diameetrist.

5. Loigata puud teiselt poolt pisut kérgemal takke
pohjast, jattes ca 5-10 cm “murdekoht” (1).

6. Saelatti vélja votmata vahendada murdekoha
paksust kuni puu langemiseni.

7. Erilistes vdi vahestabiilsetes tingimustes voib
langetamise |6puleviimiseks sisestada lange-
missuunale vastassuunas kiilud (2), lites nu-
iaga kiiludele puu langemiseni.

¢ Laasimine pérast puu langetamist
(Joon. 15)

m Péérata tdhelepanu okste

toetuspunktidele maapinnal, véimalusele, et
nad on pinge all, oksa véimalikule suunamuu-
tusele I6ikamise ajal ja puu véimalikule eba-
stabiilsusele pérast oksa &raloikamist.

1. Jélgida oksa tlivesse sisenemise suunda.
2. Teha esmane I6ige oksa murdumissuunas ning
|6petada I16ige vastaspoolt.

* Tiive jarkamine (Joon. 16)

Tuve jarkamist kergendab toetamiskuinise kasu-
tamine.

1. Sisestada toetamiskuinis tivesse ning suru-
des kulnisele teha mootorsaega kaarekujuline
liigutus, mis véimaldab latil puusse siseneda.

2. Kuivaja, korrata operatsiooni mitu korda, muu-
tes toetamiskulnise toetuspunkti.

¢ Maas lebava tiive jarkamine (Joon. 17)

Loigata ligi poole 1abimdoduni, seejarel podrata
tlve ja viia 16ige vastaspoolt [dpuni.

« Ulestodstetud tiive jarkamine (Joon. 18)

1. Kui Idige tehakse tugedest (A) valjaspool, 16ig-
ata 1/3 labim6ddust altpoolt, I6petades t66 Ul-
evalt poolt.

2. Kui I6ige tehakse kahe toetuspunkti vahel (B),
|digata 1/3 labimoodust ulalpoolt ja seejarel
|6petada altpoolt.

Toetamiskilnise kasutamine puude ja suurte
okste jarkamisel tagab teie ohutuse ja vahendab
t66pingutust ja vibratsiooni.

3. TO6 LOPP
To6 I6pus:

— Peatada mootor nagu varem naidatud (Ptk. 6).
— Oodata, kuni kett seiskub ja lasta masinal ja-
htuda.

Lédvendada lati kinnitusmutreid, et vdhendada
keti pinget.

Eemaldada ketilt kogu saepuru ja 6lijaagid.

— Tugeva maérdumise voi vaiguga kokkupuute
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korral votta kett maha ja panna see paariks tun-
niks vastava puhastusvahendiga anumasse.
Seejarel loputada see puhtas vees ja pihustada
enne masinale tagasi paigaldamist vastava kor-
rosioonivastase tootega.

— Enne masina &rapanemist monteerida latikaitse.

m Enne, kui paigutada masin

mistahes ruumi, lasta mootoril maha jahtuda.
Tuleohu vdhendamiseks puhastada masin se-
apuru jdékidest, oksakestest, lehtedest ja lii-
gsest maédrderasvast; anumaid I6ikejaanus-
tega ei tohi jétta kinnisesse ruumi.

8. HOOLDUS JA HOIULEPANEK

m Enda ja teiste ohutuseks:

— Korrektne hooldus tagab masina t66kindl-
use ja ohutuse pikema aja jooksul.

— Etolla kindel masina ohutus té6tamises, tu-
leb kéik mutrid ja kruvid alati hoida tugevalt
kinnitatuna.

- Arge kasutage masinat kunagi kulunud voi
kahjustatud osadega. Kahjustatud osad
tuleb viélja vahetada ning mitte kunagi pa-
randada.

- Kasutada ainult originaalvaruosi. Mittekva-
liteetsed varuosad véivad kahjustada masi-
nat ja olla ohuks turvalisusele.

m Hooldustédde ajal:

— Témmata vilja kilinla piip.

- Oodata, et mootor jahtuks.

- Kanda kaitsekindaid saelatti ja ketti puudu-
tavate operatsioonide puhul.

- Hoida peal latikaitsed, véljaarvatud latti en-
nast ja ketti puudutavate t66de puhul.

- Loodusesse ei tohi visata 6lisid, bensiini
ega muid reostavaid materjale.

SILINDER JA SUMMUTI (Joon. 19)

Tuleohu véahendamiseks puhastada sagedasti si-
lindri tiilvakesi survedhuga ja eemaldada summuti
piirkonnast saepuru, oksaraod, lehed ja muud
jaagid.

KAIVITAMISGRUPP

Valtimaks mootori Ulekuumenemist ja kahjustu-
mist, tuleb jahutusdhu restid hoida alati puhtana
ning vabana saepurust ja jadkidest. Kéivitamis-
tross tuleb vélja vahetada esimeste kahjustumi-
smarkide puhul.

SIDURIGRUPP (Joon. 20)

Hoida sidur puhtana saepurust ja jaakidest, ee-
maldades karter (nagu naidatud ptk. 4.1) ja monte-
erides see toimingu I6ppedes bigesti tagasi. Um-
bes iga 30 tunni tagant tuleb edasimuuja juures
maarida sisemist padjakest.

KETIPIDUR

Kontrollida sagedasti ketipiduri td6korda ja seda,
et Umber siduri kaiv metallrihm oleks terve, eemal-
dades karter (nagu néidatud ptk. 4.1) ja monteeri-
des see toimingu I6ppedes digesti tagasi.

Rihm tuleb vélja vahetada, kui selle jamedus si-
duriga kokkupuutepunktides vaheneb poole vorra
vorreldes otsadega, kus hddrdumist ei ole.

KETI TOETAMISKUUNIS

Edasimudja juures kontrollida sagedasti ham-
masratta olukorda ning see vélja vahetada, kui
kulumine Uletab lubatud mééra.

Ei tohi monteerida uut ketti kulunud toetamiskuitini-
sega ja vastupidi.

OLITAMISAVAUS (Joon. 21)

Regulaarselt eemaldada karter (nagu naidatud
ptk. 4.1), eemaldada latt ja kontrollida, et masina
(1) ja lati (2) olitamisavaused ei ole ummistunud.
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KETIPIDURI POLT

See telg on téhtis turvaelement, kuna takistab keti
kontrollimatut liikumist.

Kontrollida sagedasti telje seisukorda ja uuendada
seda, kui on kahjustatud.

KINNITUSED

Kontrollida regulaarselt kdikide kruvide ja mutrite
kinnitust ja seda, et kdepidemed oleks tugevalt
kinnitatud.

Soovitav on igapdevane kontroll enne kasutamist
Ja pdrast kukkumist véi muid olulisi kokkupuuteid,
et tuvastada kahjustusi voi rikkeid.

OHUFILTRI PUHASTAMINE (Joon. 22)

m Ohufiltri puhastamine on ma-

sina hea té6tamise ja kestmise jaoks oluline. Et
mootorit mitte kahjustada, ei tohi téétada ilma fil-
trita ega kahjustatud filtriga.

Puhastada tuleb iga 8-10 tdé6tunni jarel.
Filtri puhastamiseks:

— Haakida lahti keeleke (1) lahti ja eemaldada
kaas (2).

— Keerata lahti nupp (2a), eemaldada filter (3) ja
koputada seda drnalt, et eemaldada mustus ja
kui vaja, puhastada harjaga.

— Kui on téielikult ummistunud, eemalada kaks
osa (3a ja 3b) kruvikeeraja abil ja pesta neid
puhta bensiiniga. Kui kasutatakse surudhku, tu-
leb juga suunata seespoolt valjapoole.

— Monteerida filtri kaks osa &artele surudes tagasi,
kuni kuulete kldpsu.

— Monteerida tagasi filter (3) ja keerata kinni nupp
(2a).

— Monteerida tagasi kaas (2) ja haakida kinni ke-
eleke (1).

KUUNLA KONTROLL (Joon. 23)

Klunla juurde péaseb, kui eemaldada ohufiltri
kaas.

Kulnal tuleb regulaarselt maha monteerida ja
puhastada, et eemaldada metallharjaga voimalik
mustus.

Kontrollida ja taastada elektroodide vaheline dige
kaugus.

Monteerida kulinal tagasi, keerates see kinni kaa-
sasoleva votmega.

Kaunal tuleb vélja vahetada teise samasuguse va-
stu, kui elektroodid on |abi pdlenud vai isolatsioon
on kahjustunud, ja igal juhul parast 100 té6tundi.

KARBURAATORI REGULEERIMINE

Karburaator on tehase poolt haélestatud optima-
alsele vdimsusele igas kasutusolukorras minima-
alse heitgaaside valjalaskega vastavalt kehtivatele
normidele.

Puuduliku té6tamise puhul kontrollida esmalt, et
kett jookseks vabalt ja et lati sooned ei oleks defor-
meerunud. Seejarel pédrduda edasimilja poole
mootori ja karbureerimise kontrollimiseks.

* Tuhikaigu reguleerimine

m AH PAN Kett ei tohi mootori
tiihikdigul liikuda. Kui mootori tiihikdigul kett
liigub, tuleb mootori 6igeks reguleerimiseks
lihendust votta edasimiilijaga.

KETI TERITAMINE

AH PAN Ohutus- ja efektiivsuskaa-
lutlustel on védga oluline, et I6ikemehhanismid
oleks hésti teritatud.

Teritamine on vajalik, kui:

e Saepuru on jahune.

¢ Loikamisel tuleb kasutada suuremat joudu.
* Ldige ei ole sirgjooneline.

e Vibratsioonid suurenevad.

e Tduseb kitusekulu.

m Kui kett ei ole piisavalt te-

rav, suureneb tagasiléégi (kickback) oht.

Kui teritamisprotseduur usaldada spetsiaalsele te-
eninduskeskusele, saab seda teostada vastavate
masinatega, mis tagavad materjali minimaalse ku-
lumise ning kdikide hammaste Uhtlase teritamise.

“Omal kéel” teritamiseks kasutatakse vastavaid
Umaraid ketiviile; mille diameeter on spetsiifiline
iga ketitiubi jaoks (vaata “Keti Hooldamise Ta-
bel”) ja nbuab vastavaid oskusi ja kogemusi, et
I6ikehambaid mitte kahjustada.

Keti teritamiseks (Joon. 24):
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HOOLDUS JA HOIULEPANEK

Ketihoolduse tabel

m Ohutuskaalutlustel ei tohi kasutada teist tiiiipi latti ega ketti.
Tabelis on toodud erinevat tiilipi kettide teritusandmed, mis ei tihenda, et masinal voiks kasu-

tada ettenahtust erinevaid kette.

Ketisamm Piirhamba (a) tase Viili 1abimoaot (d)

a d

|

o0)

tollid mm tollid mm tollid mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 52
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

— Lulitada mootor vélja, votta maha ketipidur ja
blokeerida latt tugevalt, monteerides selleks
latt vastavasse klambrisse. Kett peab vabalt
likuma.

— Pingutada ketti, kui see on [6tv.

— Monteerida viil vastavasse soonde ja seejarel
sisestada saehamba avausse, séilitades kon-
stantne kalle vastavalt I16iketera profiilile.

— Teha ainult paar viililiket, ainult eespool, ja kor-
rata operatsiooni koikidel 16ikehammastel sa-
mas suunas (vasakult voi paremalt).

— Pd&drata latt klambris Umber ja korrata operatsio-
oni Ulejdanud I6ikehammastel.

— Kontrollida, et piirhammas ei laheks Ule kontrol-
Im6ddu ja viilida Ulejadk lameda viiliga, umard-
ades profiili.

— Parast teritamist kérvaldada vahimgi puru ja
tolm ning maarida ketti 6livannis.

Kett tuleb vélja vahetada, kui:
— Loikehamba pikkus on 5 mm voi vahem;

— keti ltlidevahelised needilihendused on liiga
I6dvad.

SAELATI HOOLDUS (Joon. 25)

Lati ebathtlase kulumise valtimiseks tuleb seda
regulaarselt Gmber keerata.

Lati té6korras hoidmiseks tuleb:

Vastava 6lipressi abil maarida hammasratta pa-
djakesi (kui on olemas).

Puhastada lati soont vastava harjaga (pole ka-
asa antud).

Puhastada dli sissevooluavasid.

Lameda viiliga eemaldada eemalseisvad servad
ja tasandada voimalikud ebatasasused soonte
vahel.

Latt tuleb valja vahetada, kui:

— soone slgavus on vaiksem kui edasiveolllide
kdrgus (need ei tohi pdhjani ulatuda);

— soone sisemine sein on niivord kulunud, et kett
kaldub kdljele.

ERAKORRALISED HOOLDUSTOOD

Koik hooldustd6d, mida kaesolevas juhendis
kirjeldatud ei ole, tuleb Iabi viia ainult edasimiija
juures.

Selleks sobimatutes kohtades vdi ebakompeten-
tsete inimeste poolt teostatud t66d toovad kaasa
garantii katkemise.

HOIULEPANEK

Parast iga kasutamist tuleb masin korralikult puha-
stada tolmust ja jaékidest, vigased osad paran-
dada voi vélja vahetada.

Masinat tuleb hoida kuivas, ilmastikukindlas ruu-
mis ja latikaitse peab olema korralikult peale mon-
teeritud.
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PIKEM TOOPAUS

m Kui on ette ndha pikemat

tébpausi kui 2-3 kuud, tuleb teha méned t66d, mis
aitavad &ra hoida raskusi taas t66le asumisel ja
Véltida tésiseid mootorikahjustusi.

¢ Hoiulepanemine
Enne masina &ra panemist:

— Keerata lahti kaks mutrit, monteerida lahti karter
ja eemaldada kett ja latt.

— TUhjendada dlipaak, panna sisse ca 100-120
cc vastavat puhastusvedelikku ja panna kork
tagasi.

— Monteerida karter tagasi ilma mutreid kinnita-
mata.

— Kaivitada masin ja hoida mootorit kiirendatult,
kuni kogu vedelik on otsas.

— Panna mootor tuhikaigule ja hoida masin sees,

kuni on otsas kogu paagis ja karburaatoris olev
katus.

— Kui masin on jahtunud, eemaldada kuunal.

— Valada kltinlaavausse teelusikatais (uut) kahe-
taktilise mootori 6li.

— Témmata mitu korda kaivitusnuppu, et jagada
6li silindris.

— Monteerida kitinal tagasi kolvi lilemises asendis
(na@htav kdunla avausest, kui kolb on llemises
asendis).

* T66 jatkamine
Masina taaskaivitamisel:

— Eemaldada kutinal.

— Tommata mdned korrad kaivitusnuppu, et ee-
maldada liigne 0li.

— Kontrollida kuitinalt, nagu on kirjeldatud peattikis
“Kudnla kontroll”

— Valmistada masin ette nagu kirjeldatud peatukis
“Ettevalmistus t60ks”.

9. RIKETE KORVALDAMINE

RIKE VOIMALIK POHJUS KORVALDAMINE
1) Mootor ei kdivitu voi - Kaivitamisprotseduur pole dige - Jalgida instruktsioone (vaata ptk. 6)
sureb vélja

- Kuunal on must v6i elektroodidevaheline — Kontrollida kidnalt (vaata ptk. 8)

kaugus pole dige

- Umbes dhufilter

- Puhastada ja /vdi vahetada filter
(vaata ptk. 8)

- Kilmumisvastane seade pole Gigesti — Kontrollida monteerimisasendit

monteeritud

(valjaarvatud Mud. C 46 - C 50)

- Karburatsiooniprobleemid

(vaata ptk.6)

— Vétta uhendust edasimuljaga

2) Mootor kéivitub, aga - Umbes 6hufilter
voimsus on vaike

- Karburatsiooniprobleemid

— Puhatsada ja/voi vahetada filter
(vaata ptk. 8)

Vétta Uhendust edasimiiujaga

3) Mootor to6tab — Kudnal on must voi elektroodivaheline

ebaregulaarselt voi tal
pole pinge all jdudu

kaugus pole dige

- Karburatsiooniprobleemid

Kontrollida kiitinalt (vata ptk. 8)

Vétta Uhendust edasimiiujaga

4) Mootorist tuleb — Vale segu vahekord
liigselt suitsu

- Karburatsiooniprobleemid

— Valmistada kitusesegu vastavalt
instruktsioonidele (vaata ptk. 5)

Vétta Uhendust edasimiiujaga

5) Oli ei tule valja - Halva kvaliteediga oli

- Olitamisavaused ummistunud

Tlhjendada mahuti, puhastada
mabhuti ja kanalid puhastusvedelikuga
ja asendada oli

— Puhastada
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LISASEADMED

10. LISASEADMED

Tabelis on toodud nimekiri kdikidest voimalikest
lati ja keti kombinatsioonidest, tahistus kasutami-
seks iga masina jaoks on margitud suimboliga
g

m Kuna lati ja keti valik, ra-

sutusvéimaluste juures on kasutaja otsustada
oma drandgemise jédrgi, on kasutajal ka téielik
vastutus sellest tulenevate mistahes véimal-
ike kahjustuste eest. Kahtluste véi iga lati ja
keti omaduste puuduliku tundmise korral tu-
leb iihendust votta edasimiiiijaga voi spetsia-

alse aianduskeskusega.
kendamine ja kasutamine védga erinevate ka-
Saelati ja keti kombinatsioonid
Samm SAELATT KETT Mudelil
Pikkus Kanali
Laius c38 ca
Kood Kood c38T CHT C46 C50
Tolli Tolli/cm Tolli/ mm
OREGON
\ , , OREGON 91VGO53X
38 | 1#/3om | 0050 /13mm | ot | “OREGON- *
91PX053X
, \ ; TRILINK TRILINK
§ 1477350m | 0,050/ 1.3MM |y 4c01453-1041TL | CL15053TL *
OREGON
\ , , OREGON 91VGO57X
91PX057X
. ; OREGON OREGON
25 [ 16°/400m | 0050°/13mm | L Bt | avpxosex *
. ) TRILINK TRILINK
35| 167/ 40cm | 0.050°/1.8MM | oco166-11041TL | GL2SOBGNKTL *
. ; OREGON OREGON
825 | 167/40cm | 0.058'/1.5mm | eeovak0s | 21BPX0B6X *
v e \ OREGON OREGON
825 | 18'/45em | 0.058/15mm | eeovekoos | 21BPXO72X * *
A \ TRILINK TRILINK
85 |18 45om | O.058/1SMM ) 5sa1g75.11005TL| CLoSe72TL * *
R - ; OREGON OREGON
825" | 20°/50cm | 0,058"/1.5mm | »ogoxpyags | 21BPXO78X *
- ; TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0.058"/1.5mM ) ocanyze.11095TL| CL25G7STL *

m Varuosadena kasutada ainult (ilalnimetatud kette ja latte. Heakskiitmata kombi-
natsioonide kasutamine voib pohjustada tosiseid kehavigastusi ja kahjustada masinat.
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Arvoisa Asiakas,

Kiitimme tuotteidemme valinnasta ja toivomme etté laitteenne vastaa odotuksianne kaikilta osin. Taman
kayttdoppaan tarkoituksena on auttaa laitteen kayttajaa tutustumaan laitteeseen paremmin ja kayttdmaan
sita turvallisesti ja tehokkaasti. Muista, etté kayttdopas kuuluu olennaisena osana laitteeseen ja pida se
siksi aina kaden ulottuvilla. Luovuta se laitteen uudelle omistajalle mahdollisen myynnin tai lainauksen
yhteydessa.

Laitteemme on suunniteltu ja valmistettu voimassa olevien maaraysten mukaisesti ja sen kaytto on tur-
vallista, mikali sitd kaytetdan kayttdoppaassa annettujen ohjeiden mukaisesti (sallittu kaytto). Kaikkea
muun tyyppista kayttda tai kaytdn, huollon ja korjausten turvallisuussdannésten laiminlydémisté voidaan
pitda “sopimattomana kéytténa”, jolloin valmistajan antama takuu raukeaa. Valmistaja ei mydskaan vastaa
sopimattomasta kaytdsta aiheutuneista henkilé— ja omaisuusvahingoista.

Noudata aina turvallisuuteen liittyvié paikallisia lakeja, jotka voivat rajoittaa laitteen kéayttéa.

Kéayttboppaan tiedot voivat poiketa hieman kéytéssasi olevasta laitteesta. Laitteitamme parannetaan
jatkuvasti, jonka vuoksi kayttboppaan tietoja voidaan muuttaa ilman ennakkovaroitusta. Tarkeimmét
turvallisuutta ja toimintaa koskevat laitteen ominaisuudet ovat kuitenkin pysyneet samoina. Lisatietojen
saamiseksi, ota yhteytta jalleenmyyjaén. Turvallista tydpéivaa!
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TARKEIMPIEN OSIEN TUNNISTUS

1. TARKEIMPIEN OSIEN TUNNISTUS

TARKEIMMAT OSAT

Moottoriyksikk®
Séppi

Kéden takasuojus
Etukahva
Takakahva
Ketjunpyséaytystappi
Teralevy

Ketju

Levyn suojus

©oNoOMON~

©
Q

. Sapin suojus
(irrotettava tydskentelyn ajaksi)
10. Arvokilpi

VIVUT JA TAYTOT

11. Moottorin pysaytyskytkin

12. Kiihdyttimen vipu

13. Kiihdyttimen lukituslaite

14. Kéynnistysnappula

15. Rikastimen vipu (Starter)

16. Ryypytyslaitteen vipu (Primer)

17. Ketjun pikakiristin

21. Polttoainetankin korkki
22. Ketjudljytankin korkki
23. limansuodattimen kansi




TARKEIMPIEN OSIEN TUNNISTUS / SYMBOLIT

ARVOKILPI

10.1) CE-vaatimustenmukaisuusmerkki
10.2) Valmistajan nimi ja osoite

10.3) Aanitehotaso
10.5) Laitetyyppi

10.6) Sarjanumero
10.7) Valmistusvuosi
10.8) Tuotekoodi
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Esimerkki vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta
16ytyy kayttdoppaan toiseksi viimeiselta sivulta.
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2. SYMBOLIT

|

5

A
oo
) g

y
-

1) Huomautus! Vaara. Tama laite saattaa olla
vaarallinen kayttajélleen ja muille kaytettiessa
virheellisesti.

2) Takaiskun vaara (kick back)! Takaiskun
aiheuttaa moottorisahan &killisen, kontrolloimat-
toman liikkeen kohti kayttéjaa. Tydskentele aina
turvallisesti. Kaytd turvahammastettuja ketjuja,
jotka rajoittavat takaiskua.

3) Ala pida kiinni laitteesta ainoastaan yhdella
kadella! Pida laitteesta lujaa kiinni molemmilla
kasilla, saaden nain paremman kontrollin laittee-
sta ja vahentaen takaiskun riskia.

4) Lue kayttdopas ennen tdman laitteen kayttoa.
5) Jatkuvan paivittdisen normaalikayton aikana
koneen kayttaja voi altistua melutasolle, joka on
85 dB (A) tai kovempi. Kayta kuulosuojaimia,
suojalaseja ja turvakyparaa.

6) Kayta suojakasineita ja turvakenkia!
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SYMBOLIT / TURVALLISUUSSAANNOKSET

SELITTAVAT SYMBOLIT LAITTEESSA (jos varusteina)

1
O+

MIN\O} MAX| MAX MIN
=

11) Polttoainetankki

12) Ketjudljytankki ja éljypumpun saadin

13) Kaasuttimen saataminen

13 oT or L = polttoaineen s&atdé matalilla nopeuksilla
L H Oy H = polttoaineen s&ato korkeilla nopeuksilla
oo T = miniminopeuden s&atd
14
F mh ! 14) Rikastimen vipu (Starter)
Z2=
15 U 15) Ryypytyslaitteen vipu (Primer)
16) Ketjujarru ((©) merkki osoittaa
16 <= \=> suunnan mihin jarru on
(O) O vapautettu)
3. TURVALLISUUSSAANNOKSET
SALLITTU KAYTTO / SOPIMATTOMANA KAYTTONA yydessa;

2) Kayta laitetta ainoastaan siihen tarkoitukseen mihin se on
tarkoitettu eli ”sen mittaisten puiden kaatamiseen, pilkko-
miseen ja oksitukseen, kuin terdlevyssa on annettu pi-
tuussuunnassa” tai vastaaviin puisiin esineisiin. Muunlainen
kayttd voi aiheuttaa vaaratilanteita tai laitteen vaurioitumisen.
Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan (esimerkiksi, mutta ei
ainoastaan):

— pensasaitojen saataminen;

— kaiverrustyét;

— puualustojen, laatikoiden ja pakkausten leikkaaminen;

— huonekalujen tai muiden nastoja, ruuveja tai muita metallisia
osia siséltavien esineiden leikkaaminen;

teurastustyot;

laitteen kayttd nostovipuna, esineiden siirtoon tai hajotta-
miseen;

- Kiinteisiin kiinnikkeisiin lukitun laitteen kaytto.

Ala kaytd moottorisahaa muovimateriaalien leikkaamiseen
tai rakennusmateriaalien tai muiden materiaalien kuin puun
leikkaamiseen. Moottorisahan kayttd johonkin muuhun tar-
koitukseen kuin mihin se on tarkoitettu, saattaa aiheuttaa
vaaratilanteita.

A) KOULUTUS

1) Lue kayttéohjeet huolellisesti. Tutustu vipuihin ja lait-
teen oikeaan kéyttéon. Opi pysdyttdméén moottori nopeasti.
2) Al anna lasten tai kokemattomien henkildiden kayttaa
laitetta. Paikalliset lait voivat maaréata laitteen kaytoélle minimi—
ikérajan, jota on ehdottomasti noudatettava.

3) Laitetta saa kayttaa vain yksi henkilo.

4) Laitetta ei saa kayttaa:

— muiden henkildiden, etenkaan lasten tai eldinten laheis-

— jos kayttaja on vasynyt tai huonovointinen tai on nauttinut
ladkeaineita, huumeita, alkoholia tai muita kayttajan reflek-
seihin ja huomiokykyyn vaikuttavia aineita;

— jos kayttaja ei pysty pitamaan laitteesta tiukasti kiinni kaksin
késin ja/tai sailyttdamaan tasapainoa seisaallaan tyéskenn-
ellessaan.

5) Muista, etta kayttaja on vastuussa tapaturmista tai vahin-

goista, jotka han aiheuttaa muille ihmisille tai heidan omai-

suuksilleen.

B) VALMISTELUT

1) Tyoskentelyn aikana suosittelemme kayttdmaan so-

pivaa asustetta, joka ei haittaa kayttajaa.

— Kayta myoétailevia suoja—asusteita, jotka suojaavat viilloilta.

— Kéayta kypéaraa, kasineité, suojalaseja, suojanaamareita ja
liukumattomia, viiltoja kestavia kenkia.

- Kayta kuulosuojaimia.

— Ala kayta huiveja, paitoja, kaulanauhoja tai muita roikkuvia
tai laajoja esineitd, jotka saattavat sotkeentua laitteeseen tai
tydpaikalla oleviin esineisiin tai materiaaleihin.

— Sido pitkéat hiukset kiinni.

2) HUOMIO: VAARA! Bensiini on erittdin tulenarkaa.

— sdilyta polttoaine asiaankuuluvissa sailytysastioissa, jotka

on hyvéaksytty tahan tarkoitukseen;

ala tupakoi kasitellessasi polttoainetta;

avaa polttoainetankin korkki hitaasti antaen siséapaineen

purkautua vahitellen;

tankkaa ainoastaan ulkotiloissa suppilon avulla;

— liséé polttoaine ennen moottorin kdynnistamista; éla lisaa

polttoainetta tai dla poista séilion korkkia silloin kun

moottori on kdynnissé tai se on vield kuuma;

ala kaynnistéa moottoria mikali bensiinid valuu ulos, vaan
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vie laite kauas bensiinista kostuneesta alueesta. Alue on
erittéin palonarka, silld maaperé on méarka bensiinisté ja
bensiinin héyryt voivat syttya tuleen. Varmista, ettei alueelle
paase syntymaan tulipaloa;

— puhdista vélittdmasti laitteessa tai maaperéssa oleva ben-
siini;

— ala kaynnista laitetta tankkauspaikalla;

— vélta polttoaineen joutumista vaatteisiin. Jos polttoainetta
joutuu vaatteisiin vaihda vaatteet ennen moottorin kéynn-
istamista;

— kirista sailion ja bensiinikanisterin korkit erittain hyvin.

3) Vaihda vialliset tai vahingoittuneet &adnenvaimentimet.

4) Suorita laitteen yleistarkistus ennen sen kayttoonottoa

ja tarkista erityisesti:

— kiihdytysvivun ja turvavivun on pystyttava likkumaan vapa-
asti, ei pakottamalla, ja vapautettaessa niiden on palaudut-
tava automaattisesti ja nopeasti perusasentoon;

— Ikiihdytysvivun on pysyttava lukittuna, jos turvavipua ei

paineta;

Imoottorin pyséytyskytkimen on liikuttava helposti asen-

nosta toiseen;

sahkokaapelien on oltava ehjat ja erityisesti sytytystulpan

kaapelin, jotta ei synny kipindité ja sytytystulpan kuvun on

oltava asennettu oikein;

— laitteen kahvojen ja suojusten on oltava puhtaita ja kuivia ja
kiinni kunnolla laitteessa;

— ketjujarrun on toimittava kunnolla ja tehokkaasti;

— terdlevyn ja ketjun on oltava oikein asennetut;

— Iketjun on oltava sopivan kire4.

5) Ennen tydskentelyn aloittamista varmista, etté kaikki suojat

on asennettu oikein.

C) KAYTON AIKANA

1) Ala kaynnista moottoria suljetussa paikassa, jossa voi ker-

tya hengenvaarallista hakaa.

Varmista ilmanvaihto tydskenneltdessa kuopissa, onkaloissa

tai vastaavissa paikoissa.

2) Tyodskentele ainoastaan paivanvalossa tai kyllin riittdvassa

keinovalossa.

3) Ota vakaa ja paikoillaan oleva asento:

— valtd mahdollisuuksien mukaan marélla, liukkaalla, liian

kaltevalla tai jyrkalla maaperalla tydskentelemista. Kayttaja

saattaa helposti menettaa tasapainon tydskennellessaéan;
valta tikkaiden ja epavakaiden lavojen kayttamista;

— ala ikina kayta laitetta hartioiden ylapuolella;

ala ikind juokse vaan kéavele ja varo maaston epatasais-
uuksia ja mahdollisia esteita.

valta yksin tai eristyksissa tydskentelemista, helpottaen nain
avunsaantia mahdollisissa onnettomuustilanteissa.

) Kéynnisté moottori laitteen ollessa tiukasti paikoillaan:

— kaynnistd moottori ainakin 3 metrin paassa tankkau-

spaikalta;

varmista ettei laitteen toimintasateella ole muita henkilgita;

— ala kohdista &anenvaimenninta eika siis pakokaasuja kohti
syttyvia materiaaleja:

— varo mahdollisia lentédvia materiaaleja, joita ketjun liikke
saattaa aiheuttaa erityisesti ketjun kohdatessa esteita tai
ulkopuolisia esineita.

5) Ala muuntele moottorin saatimia, 4laka kayta moottoria

ylinopeudella.

6) Ala altista laitetta liiallisille rasituksille aléka kayta pienta

laitetta laajoihin tdihin, sopivan laitteen kayttd vahentaa riskeja

ja parantaa tyon laatua.

7) Tarkista, ettd moottorin miniminopeus on sellainen, ettei

ketju liiku ja, etté kiihdytyksen jalkeen moottori palautuu no-

peasti takaisin miniminopeuteen.

8) Varo ettei terélevy térmaa lujaa ulkopuolisiin esineisiin ja

varo mahdollisia irtomateriaaleja, jotka ketjun liikkuminen on

aiheuttanut.

9) Pyséayta moottori:

EN

— joka kerta kun jatét laitteen ilman valvontaa.

— ennen polttoaineen liséysta.

10) Pyséaytad moottori ja irrota sytytystulpan johto:

— ennen laitteen tarkistusta, puhdistusta tai huoltoa;

— jos osut vieraaseen esineeseen. Tarkista mahdolliset vau-
riot ja korjaa ne ennen laitteen uudelleenkayttéa;

— jos laite alkaa tarista oudosti (Etsi tarinan aiheuttaja valitt-
O6masti ja huolehdi tarpeellisten tarkastusten suorittamisesta
erikoistuneessa huoltoliikkeessé).

— kun laitetta ei kéayteta.

11) Valta altistumista ketjun leikkauksen aikana tuottamalle

polylle ja sahanpuruille.

D) HUOLTO JA SAILYTYS

1) Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit ovat tiukasti kiinni,
jotta laite olisi aina turvallinen ja kayttdvalmis. Saannéllinen
huolto on ehdoton turvallisuudelle ja suoritustason yl-
lapidolle.

2) Ala aseta polttoainetta siséltavaéa laitetta tiloihin, joissa
polttoaineen hdyryt voivat syttya liekista, kipinasta tai erittain
kuumasta lammdnlahteesta.

3) Anna moottorin ja&htya ennen laitteen asettamista sailytys-
tiloihin.

4) Tulipalon vaaran véhentamiseksi on moottori, pako-
putken &anenvaimennin seké bensiinin séilytystilat pidet-
tavé puhtaina sahanpurusta, oksien nnoksista, lehdista
seké ylimaéaraisesté rasvasta. Al4 jata taysinaisia leikkau-
sjatesakkeja sisatiloihin.

5) Tyhjenna bensiinitankki aina ulkona ja moottorin ollessa
kylma.

6) Kayta suojakasineita aina leikkauslaitteita kéasitell-
essasi.

7) Huolehdi ketjun teroituksesta. Kaikki ketjuun ja teralev-
yyn tehtavét toimenpiteet ovat tditd, joiden oikein suorittami-
nen vaatii erityistaitoja erityistyokalujen liséksi; turvallisuussyi-
sta ota yhteytta jalleenmyyjaan.

8) Turvallisuuden vuoksi, 414 koskaan kéyta laitetta, jos
sen osat ovat vaurioituneet tai kuluneet. Vaurioituneet ja
kuluneet osat taytyy vaihtaa, eiké koskaan korjata. Kayta
vain alkuperdisia varaosia. Alkuperaisista poikkeavat osat
voivat vahingoittaa laitetta ja heikent&a turvallisuutta.

9) Ennen laitteen paikoilleen asettamista, varmista etta olet
poistanut huoltoon tarvittavat avaimet tai tydkalut.

10) Sailyta laite lasten ulottumattomissal!

E) KULJETUS JA LIIKUTTAMINEN

1) Aina laitetta liikuteltaessa tai kuljetettaessa tulee:

— sammuttaa moottori, odottaa ketjun pysahtymista ja irrottaa
sytytystulpan kupu;

— asettaa terélevyn suojus;

— ottaa kiinni laitteen kahvoista ja kohdistaa teralevy kulku-
suuntaan nahden vastakkaiseen suuntaan.

2) Kun laitetta kuljetetaan autolla, tulee laite sijoittaa niin, ettei

se aiheuta vaaraa kenellekaén, ja lukita kunnolla laitteen kaa-

tumisen estédmiseksi ja tasta johtuvan bensiini ulosvuotamisen

valttdmiseksi.

F) JALJELLA OLEVAT RISKIT

Pida kaikki kehon osat kaukana terdketjusta moot-
torisahan ollessa toiminnassa. Ennen moottorisahan
kaynnistamisté, varmista ettei terasketju koske mihin-
kaan. Huomion herpaantuminen kaytettdessa moottori-
sahaa, saattaa johtaa vaatteiden tai kehon osien juuttumi-
sen terasketjuun.

Oikean kdden on puristettava takakahvaa ja vasemman
kaden etukahvaa. Kasien paikkaa ei saa vaihtaa moot-
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torisahaa pidettdessé, koska tama liséa loukkaantumisen
riskia.

Kéyta suojalaseja ja kuulosuojaimia. Liséksi suosit-
telemme kayttdmaan paalle, kasille ja jaloille sopivia
suojavilineitd. Sopivien suoja-asusteiden kayttdminen
vahent&a lentavisté lastuista kehoon kohdistuneita onnet-
tomuuksia ja onnettomuuksia, jotka johtuvat terdsketjuun
koskemisesta.

Ala kdyta moottorisahaa puussa. Moottorisahan kaytt-
aminen puussa oltaessa, saattaa aiheuttaa ruumiinvam-
moja.

Sailyta aina hyva tasapaino ja kdytd moottorisahaa
ainoastaan kiinteélla, turvallisella ja tasaisella pinnalla.
Liukkaat ja epévakaat pinnat saattavat aiheuttaa tasapainon
menetyksen tai moottorisahan hallinnan menetyksen.
Leikattaessa oksaa, joka on jédnnitteen alainen, on
otettava huomioon vastaiskun riski. Kun puun kuidu-
issa oleva jannite laukeaa, oksa saattaa palautuessaan
osua kayttajaan ja/tai aiheuttaa moottorisahan kontrollin
menetyksen.

Leikattaessa pensaita on noudatettava erittdin suurta
varovaisuutta. Ohuet materiaalit saattavat takertua
terasketjuun ja sinkoutua kayttajan suuntaan ja/tai aiheuttaa
tasapainon menetyksen.

Kuljeta moottorisahaa etukahvasta niin, ettd saha
on sammutettu ja etdalla kehosta. Kuljetettaessa tai
asetettaessa séilo6n, ohjaustangon suojus on aina
asetettava paikoilleen. Moottorisahan kasittely oikealla
tavalla vahent&d& mahdollisuutta osua vahingossa liikkkuvaan
terasketjuun.

Noudata voitelua, ketjun kireytta ja vaihto-osia koske-
via ohjeita. Ketju, jonka jannite ja voitelu eivat ole oikeat
lis4a vastaiskun ja rikkoutumisen mahdollisuutta.

Pida kahvat kuivina, puhtaina ja vélta 6ljyn ja rasvan
joutumista niihin. Rasvaiset ja 6ljyiset kahvat ovat liukkaat
aiheuttaen hallinnan menetyksen.

Taman laitteen kdynnistyslaite kehittda lievan séh-
kémagneettisen kentédn, joka saattaa aiheuttaa héir-
ioitd kayttajaan implantoituihin aktiivisiin tai passiivisiin
laakintalaitteisiin. Tasta saattaa olla seurauksena vakavia
terveysvaaroja. Laékintélaitteiden kayttgjia kehotetaan ot-
tamaan yhteytta 1aakariin tai 14akintélaitteen valmistajaan
ennen laitteen kayttoa.

G) VASTAIKSUN SYYT JA KAYTTAJAN
OMAKSUMAT VARATOIMENPITEET

Vastaisku saattaa syntya, kun ohjaustangon tera tai paa
osuu esineeseen tai kun puu sulkeutuu lukiten terésketjun
leikkuukohtaan.

Karkiosan osuminen saattaa tietyissa tapauksissa aiheuttaa
akillisesti kdanteisen reaktion, tyénten ohjaustankoa yléspain
ja taaksepain kohti kayttajaa.

Terasketjun lukittuminen ohjaustangon yldosaan saattaa
tyontaa terasketjua nopeasti taaksepéin kohti kayttajaa.

Jompikumpi naisté reaktioista saattaa aiheuttaa sahan kon-
trollin menetyksen, aiheuttaen vakavan loukkaantumisen.
Kayttajan ei tule luottaa ainoastaan sahaan kuuluviin turva-
laitteisiin. Moottorisahan kéayttéjan kannattaa huolehtia varo-
toimenpiteista leikkuutyén aiheuttamien onnettomuuksien tai
loukkaantumisten minimoimiseksi. Vastaisku johtuu tyokalun
huonosta kéytésta ja/tai virheellisesta toiminnasta tai prose-
duureista ja se on mahdollista valttda ryhtymall& seuraaviin
varotoimenpiteisiin:

¢ Pida sahaa paikoillaan molemmin kasin niin, etta peu-
kalot ja sormet ovat kahvan ympadrilla. Liséksi asetu
sellaiseen asentoon ja laita my6s kasivarret niin, etta
kestdt mahdollisen vastaiskun voiman. Kayttéja kyke-
nee kontrolloimaan vastaiskut, jos tarvittaviin varotoimen-

piteisiin on ryhdytty. Ald anna moottorisahan kéynnistya
vahingossa.

Ala pida kasivarsia liian kaukana alaka leikkaa har-
tioiden ylapuolella. Tdmé auttaa valttdméan vahingossa
tapahtuvat kosketukset karkiosien kanssa ja antaa parem-
man kontrollin moottorisahasta &killisissa tilanteissa.
Kéyta ainoastaan valmistajan yksiléimid ohjaustan-
koja ja ketjuja. Jos varaosina kaytetdan epasopivia ohja-
imia ja ketjuja, saattaa seurauksena olla ketjun hajoaminen
jastai vastaiskut.

Noudata valmistajan antamia ohjeita koskien tera-
sketjun teroittamista ja huoltoa. Syvyyden pienentymi-
nen saattaa lisaté vastaiskujen mééraa.

H) SAHKOISEN MOOTTORISAHAN
KAYTTOTEKNIIKAT

Huomioi aina turvallisuuteen liittyvat huomautukset ja kayta
tyéhon sopivimpia leikkaustekniikoita kayttdohjeissa annet-
tujen viitteiden ja esimerkkien mukaan (katso kappale 7).

J) SUOSITUKSIA ALOITTELIJOILLE

Ennen kuin ensimmaista kertaa aloittaa puunkaadon tai ok-
situksen kannattaa:

— suorittaa tAmantyyppisen varusteen kayttoon liittyvan kou-
lutuksen;

— lukea huolellisesti turvallisuutta koskevat huomautukset ja
tassa kasikirjassa olevat ohjeet;

— harjoitella maassa olevilla tai sahapukissa olevilla oksilla
niin, etta tottuu laitteeseen ja leikkuutekniikoihin.

K) KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN

Kayttdoppaan tekstissé jotkin tarkeaa tietoa siséltavat kap-
paleet on merkitty erityisilla tunnuksilla, joiden merkitykset
ovat seuraavat:

[ Huomautus |

tai

ARKEAA Tarkentavat tai antavat lisétietoa jo
aiemmin selitettyihin tietoihin. Niiden tarkoituksena on estéé
laitteen vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

m Néin merkittyjen ohjeiden laimin-

lyénti voi johtaa laitteen kédyttédjan tai sen ldheisyydessé
oleskelevien henkildiden loukkaantumiseen.

AARA Néin merkittyjen ohjeiden laimin-
lyénti voi johtaa laitteen kdyttédjan tai sen ldheisyydessé
oleskelevien henkiléiden vakavaan loukkaantumiseen tai
jopa kuolemaan.
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4. LAITTEEN ASENNUS

Laite toimitetaan terélevy ja

ketju irrotettuina ja polttoainetankki ja &ljyséilié
tyhjina.

m Laitteen poisto pakkauk-

sesta ja asennus tulee suorittaa tasaisella ja
kiinteéllad alustalla. Lis&ksi tulee olla riittadvésti
tilaa laitteen ja pakkausten liikutteluun. Kdyté
aina sopivia vélineitd pakkausten ja laitteen
liikutteluun.

Pakkausten hévitys on suoritettava voimassa
olevia sddnnéksia noudattaen.

m Kéytéd aina paksuja kési-

neitd kédsitelldksesi terédlevyé ja ketjua. Ole
erittdin huolellinen asettaessasi terédlevyé ja
ketjua, niin ettet vahingossa vaaranna laitteen
turvallisuutta ja tehokkuutta. Epédselvissé
tapauksissa, ota yhteyttéd jdlleenmyyjaan.

Ennen terélevyn asettamista varmista ettei ketjuja-
rru ole péalla. Tama tila saavutetaan, kun kaden
etusuojus on vedetty taysin taakse kohti laitteen
runkoa.

m Suorita kaikki toimenpi-

teet moottori sammutettuna

TERALEVYN JA KETJUN ASENNUS

¢ Standardilla ketjunkiristimelld varustettu
laite

— Avaa mutterit ja irrota kitkalaitteiston suojus
paastaksesi kasiksi kuljetuskelan ketjupyéraan
ja teralevyn paikkaan (Kuva 1).

— Poista muovinen vélikappale (1). Valikappaletta
tarvitaan ainoastaan pakatun laitteen kuljetuk-
seen eika sita tulee kayttda muihin tarkoituksiin
(kuva 1).

— Asenna teralevy (2) laittamalla vaarnaruuvit uriin
ja tydntamalla kohti laitteen rungon takaosaa
(Kuva 2).

— Asenna ketju ketjupyéran ympaérille ja pitkin
teralevyn ohjaimia. Muista noudattaa liikkkumis-
suuntaa (Kuva 3) Jos terélevyn paa on varu-
stettu siirron kayttopyorastolla, huolehdi, etta
ketjun hammaspydrastd lomittuu oikein kaytt-
Opydraston aukkoihin.

— Aseta suojus paikoilleen ilman muttereiden ki-
ristdmista.

— Varmista, ettd kitkalaitteiston ketjun Kiri-
stajatappi (3) on oikein tangon reidssa. Vastak-
kaisessa tapauksessa kayta ruuvitalttaa ketjun
kiristajan ruuveihin (4), kunnes kiristajatappi on
kunnolla paikoillaan (Kuva 4).

— Kirista ketjun kiristysruuveja (4) niin kauan, etta
ketjun kireys on sopiva (Kuva 4)

— Pitdmalla terdlevyé nostettuna ruuvaa suojuk-
sen ruuvit pohjaan asti mukana tulevalla avai-
mella (Kuva 5).

* Nopealla ketjunkiristimelld varustettu laite
(SP 375Q, SP 405Q,C38T,C41T)

— Kaanna auki nuppi (11) ja irrota suojus paast-
aksesi késiksi kuljetuskelan ketjupyérastoon ja
tangon paikkaan (Kuva 1A).

— Poista muovinen vélikappale (12). Valikappal-
etta tarvitaan ainoastaan pakatun laitteen kulje-
tukseen eika sita tulee kayttda muihin tarkoituk-
siin (Kuva 1A).

— Asenna terélevy (2) laittamalla vaarnaruuvit uriin
ja tyéntamalla kohti laitteen rungon takaosaa
(Kuva 2).

— Asenna ketju ketjupyéran ympaérille ja pitkin
teralevyn ohjaimia. Muista noudattaa liilkkumis-
suuntaa (Kuva 3) Jos terélevyn paa on varu-
stettu siirron kayttépyorastolla, huolehdi, etta
ketjun hammaspydrastd lomittuu oikein kaytt-
6pydrastdn aukkoihin.

— Aseta suojus paikoilleen ilman nupin (11) kiri-
stamistd. Varmista, ettd ketjun kiristajatappi
(14) on oikein tangon reiassa. Vastakkaisessa
tapauksessa saada ketjun kiristajan helaa (15),
kunnes kiristajatappi on kunnolla paikoillaan
(Kuva 4A).

— Saada ketjun helaa (15) niin kauan, etta ketjun
kireys on sopiva (Kuva 4A).

— Pitamalla tankoa nostettuna, lukitse nuppi
pohjaan saakka (11) (Kuva 5A).

¢ Ketjun kireyden tarkistaminen

Tarkista ketjun kireys. Kireys on oikea, kun py-
saytettdessa ketju terdlevyn puoleenvaliin, ham-
maspyorastd ei mene pois ohjaimelta (Kuva 7).
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5. TYOSKENTELYYN VALMISTAUTUMINEN

1. POLTTOAINESEOKSEN VALMISTUS

Laite on varustettu kaksitahtisella moottorilla ja
vaatii bensiinista ja voiteludljysta valmistetun se-
oksen.

Pelkkéd bensiinin kéyttami-

nen vaurioittaa laitetta ja aiheuttaa takuun raukea-
misen..

Kéyté ainoastaan laa-

dukkaita polttoaineita ja voiteluaineita suoritusta-
son sdilyttdmiseksi ja mekaanisten osien kestév-
yyden takaamiseksi.

¢ Bensiinin ominaisuudet

Kéayta lyijytdénté bensiinia (vihred), jonka oktaa-
niarvo on vahintéan 90.

ARKEAA Lyijytén bensiini muodostaa
helposti sakkaa sdilytysastiaan, jos sité séilytetdan
yli 2 kuukautta. Kaytd aina tuoretta bensiinia!

« Oljyn ominaisuudet

Kéyta ainoastaan erittain laadukasta synteettista
06ljy4, joka on tarkoitettu kaksitahtisille moottoreille.

Tama tyyppisille moottorille tarkoitettuja 6ljyja
l6ytyy jalleenmyyjaltd. Nama oljyt pystyvat tarjo-
amaan korkealuokkaisen suojan.

Naiden 6ljyjen kayttdé mahdollistaa 2,5 % sekoi-
tuksen tekemisen, joka koostuu 1 osasta 6ljya 40
osasta bensiinia.

* Sekoituksen valmistus ja sailytys

Bensiini ja sekoitus ovat herkésti syttyvié!

— Séilytd bensiinid ja sekoitusta sitd varten
hyvéksytyissd séilytysastioissa, turvalli-
sessa paikassa kaukana ldmpéléhteistd ja
avotulesta.

- Pidé séilytysastiat lasten ulottumattomissa.

- Aléd tupakoi valmistaessasi sekoitusta ja
véltéd hengittdmésté bensiinihéyryja.

Taulukossa annetaan bensiini- ja 6ljyméaarat
sekoituksen valmistamiseksi kaytetyn 6ljytyypin
mukaan.

Bensiini Synteettinen 6ljy 2-Tahtinen
litraa litraa
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

Sekoituksen valmistamiseksi:

— Laita sopivaan kanisteriin noin puolet bensii-
nim4arasta.

— Lis&a kaikki 6ljy taulukon mukaan.

— Lis&a loppu bensiinista.

— Sulje korkki ja ravistele voimakkaasti.

m- Sekoitus vanhenee. Al4 val-

mista liikaa sekoitusta, jottei pddse kehittyméén
sakkaa.

Merkitse selkedsti ja pidéd

erilldén bensiinid ja sekoitusta siséltdvat séilytys-
astiat, etteivéat ne sekoitu kdyttéhetkella.

| TARKEAA | pundista saannéliisesti ben-

siinid ja sekoitusta siséltavét séilytysastiat mahdol-
listen sakkautumien poistamiseksi.

2. POLTTOAINEEN TAYTTO

AARA Al tupakoi tidytén aikana
ja varo hengittdmésté bensiinihéyryja.

mm Lisdd polttoaine ennen

moottorin kdynnistdmista; &dla lisda pol-
ttoainetta tai dléd poista séilién korkkia silloin
kun moottori on kdynnissé tai se on vield
kuuma.

m ARO Avaa tankin korkki
varovasti, koska sisélle on saattanut muodos-
tua painetta.

Ennen tayttoa:

— Ravista voimakkaasti polttoainetankkia.

— Aseta laite tasaiselle alustalle, vakaaseen asen-
toon, polttoainesailién korkki ylospain.

— Puhdista polttoaineséilion korkki ja ympéardiva
alue ettei taytdn aikana paase likaa sailiéon.

— Avaa polttoaineséilidon tankki varovaisesti niin,
etté paine purkautuu vahitellen. Tayta suppilon
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avulla varoen tayttdmasta piripintaan.

mm Sulje aina pol-

ttoaineséilion korkki, vaantamaélld sen poh-
jaan saakka.

ARO Puhdista heti laitteeseen
tai maahan mahdolliset tulleet polttoainejéljet
&ldka kdynnistd moottoria ennen kuin bensi-
inihdéyryt ovat haihtuneet.

3. KETJUN VOITELUOLJY

Kéyté ainoastaan erityisesti
moottorisahoille tarkoitettua 6ljyéa tai moottori-
sahoille tarkoitettua tarttuvaa Ooljyd Ald kédyté
epdpuhtauksia siséltdvaé oljya vélttdaksesi séil-
i6ssd olevan suodattimen tukkeutumisen ja
Oljypumpun vaurioitumisen korjauskelvottomaksi.

Ketjun voiteluun kéytettévé
erityiséljy on biologisesti hajoavaa. Mineraalibljyn
tai moottoribljyn kéytté aiheuttaa vakavia vahin-
koja ympéristélle.

Hyvatasoisen 6ljyn kaytté on valttAmatdonta
leikkausosien hyvélle voitelulle. Kaytetty tai huono-
laatuinen 6ljy heikentaé voitelua ja lyhentéa ketjun
ja teralevyn kayttéaikaa.

Oljysailio tulee tayttda kokonaan (suppilon avulla)
aina kun taytetdan polttoainetta. Oljyséilién tila-
vuus on laskettu niin, ett4 polttoaine loppuu ennen
6liya. Nain valtetdan vaara, etta laitetta kaytett-
aisiin ilman voiteludljya.

4. LAITTEEN TARKISTUS
Ennen tydskentelyn aloittamista:

— tayta sekoituksella ja 6ljylla vastaavat sailidt;

— tarkista ettei laitteessa eika terdlevyssé ole
I8ysia ruuveja;

— tarkista, etté ketju on terava ja ehja;

— tarkista, etté iimansuodatin on puhdas;

- tarkista, ettd kahvat ja laitteen suojat ovat
puhtaat ja kuivat, oikein asennetut ja kiinnitetty
kunnolla laitteeseen;

— tarkista kahvojen kiinnitykset;

— tarkista ketjujarrun toiminta;

— tarkista ketjun kireys;

— tarkista kitkakytkimen toiminta: ennen kayttéa
varmista, ettd ketju ei liiku kun laite kdy mini-
mikierroksilla.

5. KETJUN KIREYDEN TARKISTAMINEN

m ARO Suorita kaikki toimen-
piteet moottori sammutettuna.

Kireys on oikea, kun pysaytettdessa ketju teral-
evyn puoleenvaliin, hammaspyoérastd ei mene pois
ohjaimelta (Kuva 7).

» Standardilla ketjunkiristimella varustettu
laite

— Ldéyséa suojuksen muttereita mukana tulevalla
avaimella (Kuva 4).

— Kirista ketjun kiristysruuveja (4) niin kauan, etta
ketjun kireys on sopiva (Kuva 4).

— Pitdmalla tankoa nostettuna ruuvaa suojuksen
ruuvit pohjaan asti mukana tulevalla avaimella
(Kuva 5).

* Nopealla ketjunkiristimelld varustettu laite
(C38T,C417T)

— Loysaa nuppia (11) (Kuva 4A).

— Saada ketjun helaa (15) niin kauan, etta ketjun
kireys on sopiva (Kuva 5A).

— Pitamalld tankoa nostettuna, lukitse nuppi
pohjaan saakka (11) (Kuva 5A).

6. KETJUJARRUN TARKISTUS

Tama laite on varustettu turvajarrutusjarjestelm-
alla.

Jos tydskentelyn aikana tapahtuu takaisku tangon
karjen epatavallisen kosketuksen vuoksi, raju liike
yléspéin aiheuttaa, etté kasi térmaa etusuojaan.
Téassa tapauksessa jarru lukitsee ketjun liikkkeen
ja sen vapauttaminen on mahdollista ainoastaan
manuaalisesti.

Tama jarru voidaan laittaa paalle kasin, tyont-
amalla etusuojaa eteenpdin. Vapauttaaksesi ja-
rrun veda etusuojaa kohti kahvaa kunnes kuulet
napsahduksen.

Jarrun tehokkuuden tarkistamiseksi toimi seura-
avalla tavalla:

Kéynnistd moottori ja purista kahvaa kahdella
kadella.

Kéyta kiihdyttimen vipua ketjun toiminnan yl-
lapitdmiseksi ja tyénna jarruvipua eteenpéin
kayttamalla vasemman kéaden kdmmenselkaa.
Ketjun tulee pysahtya valittdémasti.

— Kun ketju on pyséhtynyt, vapauta kiihdyttimen
vipu valittdmasti.

Vapauta jarru.

mm Ald kdytad laitetta, jos

ketjujarru ei toimi kunnolla ja ota yhteytté jél-
leenmyyjéén tarkistuksia varten.
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MOOTTORIN KAYNNISTYS

W Moottorin kdynnistyksen

on tapahduttava ainakin 3 metrin pdédssé pol-
ttoaineen téyttépaikalta.

Ennen moottorin k&ynnistysta:

— Aseta laite vakaaseen asentoon maahan.

— lIrrota terélevynsuojus.

— Varmista ettei terélevy osu maahan tai muihin
esineisiin.

— Ennen moottorin kaynnistyst varmista, etta
ketju ei koske mitédén esinettad. Varmista, etta
ketjun jarru on aktivoitu ennen laitteen kdynn-
istysta.

¢ Kylméakaynnistys

IM‘ “Kylmékéynnistykselld” tar-

koitetaan kdynnistysté, joka suoritetaan kun moot-
torin pyséhtymisestéd on kulunut ainakin 5 minuut-
tia tai polttoaineen téyton jélkeistéd kdynnistysta.

Moottorin kaynnistamiseksi (Kuva 8):

1. Varmista, etta ketjujarru on paalla (kaden etu-
suojus tydnnetty eteenpain).

2. Vie kytkin (1) asentoon «START».

3. Kaynnista rikastin vetamalla nuppi (2) loppuun
asti.

4. Paina ryypytinlaitteen painiketta (primer) (3)
3-4 kertaa auttaaksesi kaasutinta kaynnis-
tymaan.

5. Pida laite vakaasti massa, yksi kési kahvassa
ja yksi jalka takakahvaan ujutettuna, niin et-
tet meneta tasapainoa kaynnistyksen aikana
(Kuva 9).

m Jos laitteesta ei pidé kiinni

lujasti, moottorin tyonté saattaa aiheuttaa,
ettd kdyttdjd menettdd tasapainon tai etti
terdlevy syoksyy vasten estetta tai kdyttédjaa.

6. Veda hitaasti kéynnistysnappulasta 10-15 cm
kunnes tunnet vastusta. Veda sitten muutaman
kerran teravasti kunnes kuulet ensimmaiset
kaynnistysaanet.

m Al4 koskaan kierréd kdynn-

istysnarua kdden ympdirille.

mm Ald koskaan kdynnisté

moottorisahaa pudottamalla se riippumaan
kdynnistysnarusta. Se on erittdin vaarallista,
silld laitteen ja ketjun hallinta menetetdédn
tdysin.

m Rikkoontumisen vélttdmise-

ksi élé vedéa narua koko pituudelta, &ld anna sen
hioutua vasten narun ohjainreidn reunoja ja va-
pauta nappula vahitellen vélttden sen sybksymisté
takaisin holtittomasti.

7. Anna rikastimen nupin palata takaisin noin li-
ikkeen puolivaliin.

8. Veda uudestaan kaynnistysnappulasta kunnes
moottori on kaynnistynyt.

IM‘ Jos kdynnistysnarun nappu-

laa kdytetdan toistuvasti rikastimen ollessa p&éllé,
moottori saattaa kastua ja vaikeuttaa kdynnistdmi-
std. Moottorin kastuessa, pura sytytystulppa ja
vedéd varovasti kdynnistysnarun nappulasta poi-
staaksesi liian polttoaineen. Kuivaa sen jalkeen
sytytystulpan elektrodit ja asenna takaisin mootto-
riin.

9. Heti, kun moottori on ké&ynnistynyt kayta ly-
hyesti kiihdytinté ottaaksesi rikastimen pois
péaalta ja asettaaksesi moottorin miniminopeu-
teen.

ARKEAA VElt4 jattdmésta moottoria
kdymaén korkeilla kierroksilla ketjujarrun ollessa
pdélld. Tdméa saattaa aiheuttaa kitkalaitteiston
ylikuumenemisen ja vaurioitumisen.

10. Veda etukasisuojaa etukahvan suuntaan jar-
run vapauttamiseksi.

Anna moottorin kdyda minimikierroksilla aina-
kin 1 minuutin ajan ennen laitteen kayttéa.

e Kaynnistys lampimana
Lampiméana kaynnistamiseksi (heti moottorin

pyséhtymisen jalkeen) noudata edellisen toimen-
piteen kohtia1-2-5-6-9-10.

MOOTTORIN KAYTTO (Kuva 10)

m Kytke ketjujarru aina pois

vetdmélld vipu itseédsi kohti ennen Kiihdyttimen
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kaytté4.
Ketjun nopeutta saadetaan kiihdyttimen (1) vivulla,
joka sijaitsee takakahvassa (2).

Kiihdyttimen kaytté on mahdollista ainoastaan, jos
yhta aikaa painetaan lukitusvipua (3).

Liike siirtyy moottorin avulla ketjuun keskipakoki-
tkalla, joka est&é ketjun liikkeen moottorin ollessa
miniminopeudella.

m Al kéyta laitetta, jos ketju

liikkuu moottorin miniminopeudella. Tédssé
tapauksessa ota yhteytta jalleenmyyjaan.

Oikea tyoskentelynopeus saadaan kiihdyttimen
vivun (1) ollessa aariasennossa.

Ensimmadisten 6-8 kéytt-

otunnin aikana vélté kdyttdmésta moottoria maksi-
mikierroksilla

MOOTTORIN PYSAYTTAMINEN (Kuva 10)
Moottorin pyséyttamiseksi:

— Vapauta kiihdyttimen vipu (1) antaen moottorin
kdyda miniminopeudella muutaman sekunnin
ajan.

— Vie katkaisija (4) asentoon «STOP».

VNONPROSM vietyssi kiihdyttimen

minimiin saattaa kulua muutama sekunti
ennen kuin ketju pyséhtyy.

Jos laite ei sammu kéyté

kdynnistintd aiheuttaaksesi moottorin sammumi-
sen liiallisen polttoaineen vuoksi ja ota vélittémasti
yhteytté jélleenmyyjéén selvittadéksesi ongelman
syyn ja suorita tarvittavat korjaukset.

JAATYMISENESTOLAITTEEN KAYTTO
(lukuun ottamatta Malli C 46 - C 50)
(Kuva 11)

Jos moottorisahaa kéytetaan 0° - 5° lampétilassa,
erittdin kosteissa olosuhteissa, kaasuttimen sisélle
saattaa muodostua jaata, joka aiheuttaa moottorin
tehon heikkenemista tai hairi¢itd moottorin toimin-

nassa.
Naiden ongelmien valttdmiseksi laite on varustettu
tuuletusportilla, joka sijaitsee sylinterikannen oike-
alla puolella. Nain moottorin tuottama kuuma ilma
paasee poistumaan ja estda jadn muodostumisen.

Tavallisissa olosuhteissa kayta laitetta normaalilla
toimintatavalla eli tehdasasetuksilla. Kuitenkin jos
jaatd muodostuu aseta jaénestotoimintatapa en-
nen laitteen kaynnistdmista.

Normaalilta toimintatavalta jadnestotoimintatavalle
siirtyminen (ja painvastoin) (kuva 11):

1. Sammuta moottori.

2. Irrota ilmansuodattimen kansi (1) ja ilmansuo-
datin (2).

3. Poista sylinterin kannesta (4) ilmanuppi (3).

4. Ruuvaa auki ruuvit (5), jotka pitavat sylinterin
kantta kiinni (3 ruuvia sisalla ja yksi kannen
ulkopuolella) ja poista sylinterin kansi (4).

5. Paina sormilla sylinterin kannen oikealle puo-
lelle sijoitettua ja@nestosuojusta (5) ja irrota se
paikaltaan.

6. Kaanna jaanestosuojusta (5), niin ettd symboli
“LUMI” osoittaa yléspéin ja palauta suojus ta-
kaisin paikalleen.

7. Asenna sylinterin kansi paikoilleen ja kaikki
muut osat alkuperaiseen paikkaan.

m Jos laitetta kdytetddn jaéne-

stotoimintatavalla ldmpimdmmissa ldmpdtiloissa,
moottorin kdynnistys saattaa aiheuttaa ongelmia
Jja moottorin toimintanopeus saattaa olla virheelli-
nen. Tarkista siksi aina, etté laite on normaalilla
toimintatavalla (symboli “AURINKO” yléspéin), jos
ei ole vaaraa jaén muodostumisesta.
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m Muista aina, ettda vdarin

kdytetty moottorisaha saattaa héiritd muita ja
vaikuttaa ympéristéén.

Ympéristén ja muiden henkiléiden huomioimiseksi:

— Valtd kéyttdmésté laitetta sellaiseen aikaan
vuorokaudesta, ettd sen kaytté hdiritsee seka
paikoissa, joissa kdyttd saattaa olla héiritsev4a.

— Noudata tarkasti paikallisia s&ddo6ksid, koskien
leikkausjétteiden hévitysta.

— Noudata tarkasti paikallisia 6ljyn, vaurioitunei-
den osien tai ympéristdd rasittavien osien hév-
ittdmistd koskevia s4adoksié.

— Tydbskentelyn aikana ympdristéon péésee tietty
mééaréd Oljya, joka tarvitaan ketjun voiteluun;
tdmén vuoksi kdyté ainoastaan téta tarkoitusta
varten olevia biologisesti hajoavia éljylaatuja.

— Tulipalon vélttdmiseksi, &ld j4ta laitetta moot-
torin ollessa kuuma lehtien tai kuivan ruohon
sekaan.

m Kéyté tyéskentelyyn sop-

ivia asusteita. Jédlleenmyyjé antaa tarvittaessa
tietoa ty6hén sopivista suojavélineista. Kayta
tdrindd vaimentavia késineitd. Kaikki ylla
mainitut varotoimet eivét takaa suojausta
Raynaudin ilmiéltd tai karpaalitunnelisyn-
droomalta. Véltd tdmén vuoksi laitteen jat-
kuvaa pitkédaikaista kdyttoa ja tarkista kétesi
ja sormiesi kunto sdénnéllisesti.

Jos sinulle ilmaantuu jokin ylld mainituista
oireista, ota vélittémésti yhteyttéa Idékariin.

mm Laitteen ké&ytté puiden

kaatamiseen tai oksitukseen vaatii erityiskou-
lutuksen.

1. TYOSKENTELYN AIKANA
SUORITETTAVAT TARKISTUKSET

¢ Ketjun kireyden tarkistus
Tybskentelyn aikana ketju pidentyy progressiivi-

sesti ja siksi ketjun kireys on tarkistettava saanné-
llisesti.

Kéytettdessd ensimmaistd

kerta (tai ketjun vaihdon jdlkeen) on dljytaso tarki-
stettava useammin, ketjun asettumisen vuoksi.

mM Al4 tyéskentele 16ysiélld

ketjulla ettei synny vaaratilanteita, joissa ketju
hyppdisi pois ohjaimilta.

Saataaksesi ketjun kireyttd, toimi kuten annettu
kappaleessa 5.5.

« Oljyn virtauksen tarkistus

Alé kdyté laitetta ilman voite-

luéljyél Oljytankki saattaa tyhjentya ldhes téysin
polttoaineen loppuessa. Tayté 6ljyséilié joka kerta
tankatessasi moottorisahaa.

m Varmista, etté terélevy ja

ketju ovat hyvdssé asennossa tarkastaessasi
6ljyn virtausta.

Kéynnistd moottori, pida se keskikierroksilla ja
tarkista levidako ketjudljy kuten osoitettu kuvassa
(Kuva 12).

Ketjun 6ljyn virtausta voidaan saataa ruuvimeisse-
lilld pumpun saatéruuveista (1 tai 1a), jotka sijait-
sevat laitteen alaosassa (Kuva 12).

2. KAYTTOTAPA JA LEIKKAUSTEKNIIKKA

Ennen ensimmaisté kaatokertaa tai oksituskertaa
on hyddyllista harjoitella maassa olevilla kepeilla
tai pukkiin kiinnitetyilla niin, ettd saa tuntuman lait-
teeseen ja parhaimpiin leikkaustekniikoihin.

m Tydskentelyn aikana lait-

teesta on aina pidettdvéa kiinni kaksin kdsin
vasen kési etukahvalla ja oikea kési takakah-
valla riippumatta siitd, onko kdyttdjd vasen-
vai oikeakétinen.
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m Pyséyté vélittomésti mo-

ottori, jos ketju jumiutuu tyéskentelyn aikana.
Varo aina takaiskua (kick back), joka saattaa
tapahtua terdlevyn térmétessé esteeseen.

¢ Puun oksitus (Kuva 13)

m Varmista, ettd alue jolle

oksat tiputetaan on vapaa.

1. Asetu vastakkaiselle puolelle leikattavaan ok-
saan nahden.

2. Aloita alimmista oksista edeten kohti korkeam-
malla olevia.

3. Suorita leikkaus ylhaalta alaspain vélttaaksesi
teralevyn jumiutumisen.

¢ Puun kaataminen (Kuva 14)

m Tydskenneltdessa rinteilld

kannattaa tyéskennelld puun ylédpuolella ja
varmistaa ettei kaadettu runko voi aiheuttaa
vahinkoja kieriessé&én.

1. Paata puun kaatosuunta huomioiden tuulen,
puun kallistumisen, raskaimpien oksien sijain-
nin, kaatamisen jalkeen tehtavan tyon helppou-
denjne.

2. Vapauta puuta ymparoéiva alue ja varmista ja-
Ikojen hyva tuki.

3. Valmista pakoreitit, joissa ei ole esteita. Pako-
tiet on tehtéva noin 45° vastakkaiseen suuntaan
puun kaatosuunnasta ja niiden on johdatettava
kayttaja turvalliselle alueelle, jonka etéisyys on
noin 2,5 kertaa kaadettavan puun korkeus.

4. Kaatopuolelle tee kaatolovi, joka on noin kol-
masosan puun halkaisijasta.

5. Leikkaa puun toiselta puolelta hieman loven
ylépuolelta jattden noin 5-10 cm “sarana” (1).

6. liman terélevyn ulosvetoa vahenna vahitellen
saranan paksuutta, kunnes puu kaatuu.

7. Erityisolosuhteissa tai huonon nakyvyyden
vallitessa kaato voidaan saattaa paatdkseen
asettamalla kiiloja (2) kaatopuoleen nahden va-
stakkaiselle puolelle ja lyéden nuijalla kiiloihin
kunnes puu kaatuu.

¢ Oksitus kaadon jalkeen (Kuva 15)

m ARO Huomioi oksien tukiko-
hdat maassa, niiden mahdolliset jénnitteet,
suunnan johon oksa saattaa pdétyéd
leikattaessa ja puun mahdollinen epédvakai-
suus sen jdlkeen kun oksa on leikattu.

1. Huomioi suunta miten oksa on kiinni rungossa.
2. Tee ensimmainen leikkaus puolelle, joka taipuu
ja lopeta leikkaus vastakkaiselta puolelta.

* Rungon pilkkominen (Kuva 16)
Rungon pilkkomista helpottaa sapin kayttaminen.

1. Aseta séppi runkoon tehden vivun sappiin.
Suorita moottorisahalla kaariliike, joka mahdol-
listaa teralevyn tunkeutumisen puuhun.

2. Toista toimenpide useamman kerran, jos tar-
peen, siirtden sépin tukikohtaa.

* Rungon pilkkominen maassa (Kuva 17)

Leikkaa runkoa noin puoleenvéliin sen halkaisi-
jaa, kdénna runkoa ja lopeta leikkuu vastakkaiselta
puolelta.

* Yléskohotetun rungon pilkkominen
(Kuva 18)

1. Jos leikkaus tapahtuu ulkonevaan osaan tukien
suhteen (A) leikkaa noin kolmasosa alaosan
halkaisijasta paattéaen tyén ylhaalta.

2. Jos leikkaus tapahtuu kahden tukipisteen véliin
(B) leikkaa noin kolmasosa ylaosan halkaisija-
sta paattaen tydn alhaalta.

Séapin kayttd puiden tai suurien oksien leikkaa-
miseen takaa turvallisuutenne ja vahentaa tyosta
syntyvaa rasitusta ja tarinatasoa.

3. TYON LOPETTAMINEN

Lopetettuasi tyon:

— Pysaytd moottori kuten aikaisemmin kuvattu
(Kappale 6).

— Odota ketjun pysahtymista ja anna laitteen
jaahtya.

— Loéysaa tangon kiinnitysmuttereita vahent-
aaksesi ketjun kireytta.

— Poista ketjusta sahausjatteet ja 6ljykasaumat.

— Jos ketju sotkeutuu tai pihkaantuu, irrota ketju
ja aseta se muutamaksi tunniksi erityista puh-
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distusainetta sisaltdvaan sailioén. Huuhtele
sitten puhtaalla vedella ja késittele ruosteene-
stosuihkeella ennen asentamista takaisin lait-
teeseen.

— Asenna tangon suojus ennen laitteen varastoin-
tia.

mm Anna moottorin jaédhtyé

ennen laitteen asettamista séilytystiloihin.
Véhentééksesi tulipalon vaaraa puhdista laite
sahausjétteista, oksista, lehdisté tai liiallis-
esta rasvasta; &ld jata leikkausjétteitd
siséltavid séilytysastioita sisétiloihin..

8. HUOLTO JA SAILYTYS

W Kéyttdjan ja muiden tur-

vallisuuden vuoksi:

— Oikea huolto on tdrkeédé tehokkuuden séilyt-
tdmiseksi ja laitteen alkuperéisosien turval-
liselle kéytolle.

— Varmista aina, etta ruuvit ja mutterit ovat tiu-
kasti kiinni, jotta laite olisi aina turvallinen
ja kédyttévalmis.

— Ala koskaan kéyté laitetta, jos siind on ku-
luneita tai vaurioituneita osia. Vaurioituneet
osat tdytyy vaihtaa, eiké koskaan korjata.

- Kéyté vain alkuperéisid varaosia. Alkupe-
réisistd laadultaan poikkeavat osat voivat
vahingoittaa laitetta ja heikentédé turvalli-
suutta.

m Huoltotoimenpiteiden ai-

kana:

- Irrota sytytystulpan kupu.

- Odota moottorin jadhtymista.

- Kéyta suojakésineitd terédlevyéd ja ketjua
koskevissa toimenpiteisséa

- Pidé terdlevyn suojat asennettuina paitsi
tyéskennellessési ko. Levyn tai ketjun pa-
rissa.

— Alé hévité luontoon 6ljyé, bensiiniéd tai muita
myrkyllisia aineita.

SYLINTERI JA AANENVAIMENNIN (Kuva 19)

Vahentéaksesi tulipalon vaaraa puhdista sdanné-
llisesti sylinterin siivekkeet paineilmalla ja puhdista
aanenvaimentimen alue sahanpuruista, risuista,
lehdisté ja muista roskista.

KAYNNISTYSYKSIKKO

Valttdédksesi moottorin ylikuumenemisen ja
vahingoittumisen, jaahdytysilmaritilat on pidet-
tava puhtaina ja vapaina sahanpuruista ja muista

roskista.
Kéaynnistysnaru on vaihdettava, kun siind nakyy
ensimmaiset kulumisen merkit.

KITKALAITEYKSIKKO (Kuva 20)

Pidé kitkalaitteen laatikko puhtaana sahanpurui-
sta ja muista roskista. Poista suojus (luvussa 4.1
kuvatulla tavalla) puhdistusta varten ja asenna se
sen jalkeen oikein takaisin. Noin joka 30 tunti tulee
rasvata sisdlaakeri jalleenmyyjan luona.

KETJUJARRU

Tarkista sdanndllisesti ketjujarrun toiminta ja kitka-
laatikkoa ympéréivan metallinauhan eheys. Poista
suojus (luvussa 4.1 kuvatulla tavalla) ja asenna se
sen jalkeen oikein takaisin.

Nauha on vaihdettava, kun kitkalaatikon kanssa
kosketuksissa olevat kohdat ovat noin puolet

paiden paksuudesta, jotka eivat joudu hankauk-
seen.

KETJUN KETJUPYORASTO

Pyyda jalleenmyyjaa tarkistamaan saanndllisesti
ketjupyérastén kunto ja vaihda, kun kuluminen on
yli sallittujen rajojen.

Ala laita uuttaa ketjua vanhan ketjupydréstén
kanssa tai painvastoin.

VOITELUAUKKO (kuva 21)

Poista suojus (luvussa 4.1 kuvatulla tavalla)



HUOLTO JA SAILYTYS

[5] 15

saanndllisesti, poista terélevy ja tarkista, ettei-
vat laitteen (1) tai teralevyn (2) voiteluaukot ole
tukossa. .

KETJUNPYSAYTYSTAPPI

Tama tappi on tarkeé turvaelementti, koska se
estad ketjun kontrolloimattomat liikkeet, ketjun
rikkoutuessa tai Ioystyessa.

Tarkista tapin kunto séanndllisesti ja entiséi se, jos
se on vioittunut.

KIINNIKKEET

Tarkista saanndllisesti kaikkien ruuvien ja mutte-
rien kiinnitys ja etté kahvat ovat kunnolla kiinnitetyt.
Paivittaista tarkastusta suositellaan ennen kayttda
ja kaatumisen tai muun merkittavan térméyksen
jalkeen vaurioiden arvioimiseksi.

ILMANSUODATTIMEN PUHDISTUS (Kuva. 22)

lImansuodattimen puhdistus
on térke&d laitteen hyvélle toiminnolle ja kestév-
yydelle. Alé tydskentele ilman suodatinta tai vialli-
sella suodattimella, jotta moottori ei vahingoitu.

Puhdistus on suoritettava aina 8-10 ty6tunnin val-
ein.

Puhdistaaksesi suodattimen:

— Irrota kieleke (1) ja poista kansi (2).

— Lbyséaa nuppia (2a) ja poista suodatinelementti
(3) jaly6 sitd varovaisesti poistaaksesi lian. Puh-
dista se tarvittaessa harjalla.

— Jos se on taysin tukossa, irrota osat (3a ja 3b)
toisistaan ruuvitaltalla ja pese ne puhtaalla ben-
siinilld. Jos kaytat paineilmaa, suuntaa suihku
sisalta ulospain.

— Asenna suodatinelementin kaksi osaa takaisin
painamalla reunoista, kunnes kuulet napsah-
duksen.

— Asenna suodatinelementti (3) takaisin paikoil-
leen ja kiristé nuppia (2a).

— Asenna kansi (2) paikoilleen ja kiinnita kieleke
(1).

SYTYTYSTULPAN TARKISTUS (Kuva. 23)

Sytytystulppaan paasee kasiksi irrottamalla iiman-
suodattimen kannen.

Irrota ja puhdista sytytystulppa saannéllisin
valiajoin poistamalla mahdolliset kerrostumat me-
talliharjalla.

Tarkista ja palauta elektrodien oikea etaisyys toi-

sistaan.

Asenna sytytystulppa takaisin ruuvaamalla sen
pohjaan saakka mukana tulevalla avaimella.
Sytytystulppa on korvattava samanlaisella, jos
elektrodit palavat tai eristys on vaurioitunut ja joka
tapauksessa 100 kayttétunnin véalein.

KAASUTTIMEN SAATAMINEN

Kaasutin on séadetty tehtaalla niin, ettd kayttaja
saa maksimisuorituksen jokaisessa tilanteessa
mahdollisimman pienilla myrkyllisilla paastéilla,
voimassa olevia sdadoksia noudattaen.

Laitteen toimiessa huonosti tarkista erityisesti
ettei terd kulkee vapaasti ja ettei terdlevyssa ole
vioittuneita kohtia, muussa tapauksessa kaanny
jalleenmyyjan puoleen kaasuttimen ja moottorin
tarkastusta varten.

¢ Miniminopeuden saéto

W Ketju ei saa lilkkua moot-

torin miniminopeudella. Jos ketju liikkuu
moottorin miniminopeudella, ota yhteytté jél-
leenmyyjéén moottorin s&étééa varten.

KETJUN TEROITUS

mm Turvallisuuden ja tehok-

kuuden vuoksi on tirkedd, ettd leikkuuosat
ovat terdvit.

Teroitusta tarvitaan kun:

e Sahajauho muistuttaa polya.

e Tarvitaan suurempaa voimaa leikattaessa.
¢ Leikkaus ei ole suora.

e Tariné lisdantyy

¢ Polttoaineenkulutus kasvaa.

W Jos ketju ei ole tarpeeksi

terdvd, vastaiskun (kickback) riski kasvaa.

Jos teroitus annetaan tehtévéksi erityiskeskuk-
sessa, teroitus voidaan tehda laitteilla, jotka taka-
avat minimipoiston materiaalia ja tasaisen teroituk-
sen kaikille leikkuuosille.

"Tee se itse” teroitus ketjulle tehdaan sita varten
olevilla pyéreilla viiloilla, joiden halkaisija on erilai-
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Ketjun huoltotaulukko

m Turvallisuussyisté &ld kdytd muun tyyppistéa terédlevya.
Taulukossa annetaan teroitustietoja eri ketjutyypeille ilman, ettd tdmé antaisi mahdollisuuden

kéyttdd muuta kuin hyvéksyttya ketjutyyppié.

Ketjunkulku

Rajoitinhampaan taso (a)

"l ,

Viilan halkaisija (d)
d

a

tuumat mm tuumat mm

3/8 Mini 9,32 0,018 0,45
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

nen ketjutyypista riippuen. (Katso taulukko "Ketjun
huolto”) ja vaatii kddentaitoja ja kokemusta etteivat
leikkuuosat vahingoitu.

Ketjun teroittamiseksi (Kuva 24):

— Sammuta moottori, vapauta ketjujarru ja lukitse
tiukasti teralevy sopivaan pihteihin asennetulla
ketjulla, varmistaen etté ketju kulkee esteet-
témasti.

— Kirist& ketju, jos se on 6ysa.

— Asenna viila tarkoitusta varteen olevaan ohjai-
meen ja aseta viila hampaan aukkoon séilyttéden
leikkuuosan profiilin mukaisen kallistuksen.

— Kosketa vain pari kertaa viilalla ainoastaan ete-
enpain ja toista toimenpide kaikille leikkuuosille,
joissa sama suuntaus (oikealle tai vasemmalle).

— Kaanna pihdeissa olevan terdlevyn suuntaa ja
toista toimenpide jaljella oleviin leikkuuosiin.

— Tarkista ettei rajoitinhammas tyénny yli tarkistu-
slaitteen ja viilaa mahdollinen ylimaéarainen osa
tasaisella viilalla, py6ristaen profiilin.

— Teroituksen jéalkeen poista kaikki viilausjéljet ja
hieno pdly ja voitele ketju kylpyoljylla.

Ketju on vaihdettava kun:

— Leikkuuosan pituus on 5mm tai vdhemman;
— Niittien hammastusvali on liian suuri.

TERALEVYN HUOLTO (Kuva 25)

Teralevyn epatasaisen kulumisen valttamise-
ksi, suosittelemme sen kaantamista toisinpain

saanndllisesti.
Teralevyn tehokkuuden séilyttdmiseksi suositte-
lemme:

— Rasvata siirron ketjupydraston laakerit sité var-
ten olevalla ruiskulla (jos varusteena).
Puhdistamaan terélevyn urat sita varten olevalla
kaapimella (ei toimitettu laitteen mukana).
Puhdistaa voiteluaukot.

Tasaisella viilalla poistaa sivujen sarmét ja ta-
soittaa ohjainten valeissa olevat mahdolliset
korkeuserot.

Teréalevy on vaihdettava kun:

— urien syvyys on alle hammaspyéraston korkeu-
den (eivat saa ikind osua pohjaan);

— ohjaimen siséseina on kulunut niin paljon, etta
ketju kallistuu sivusuunnassa.

ERITYISTOIMENPITEET

Kaikki tdmén ohjekirjan ulkopuoliset huoltotyét tu-
lee suorittaa jalleenmyyjalla.

Epésopivissa paikoissa tai epdpatevien hen-
kildiden suorittamat toimenpiteet saavat takuun
raukeamaan.

SAILYTYS

Joka tydsession jalkeen puhdista laite huolellisesti
polysta ja muista jatteistd, korjaa tai vaihda vialliset
osat.

Laitetta on séilytettdva kuivassa paikassa huonolta
saalta suojattuna terdlevyn suojan olleessa oikein
asennettuna.
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PITKA SEISOKKIAIKA

m- Jos on odotettavissa, ettéd

laitetta el kdytetd yli 2-3 kuukauteen suorita tietyt
toimenpiteet, jotta véltetdan tyén uudelleenaloitta-
miseen liittyvét vaikeudet tai moottorin pysyva vio-
ittuminen.

¢ Varastointi
Ennen laitteen paikoilleen asettamista:

— Avaa kaksi mutteria, purkaa kotelo ja irrota ketju
ja tanko.

— Tyhjenna 6ljysailid, laita noin 100-120 cc erityi-
spesuainetta ja aseta korkki paikoilleen.

— Aseta suojus paikoilleen ilman muttereiden ki-
ristdmista.

— Kaynnistéa laite ja pida moottori kiihdytettyna
kunnes pesuaine loppuu kokonaan.

— Laita moottori miniminopeudelle ja jata se kaynt-
iin niin, ettd séiliéssé ja kaasuttimessa oleva

polttoaine kuluu kokonaan.

— Laitteen ollessa kylma, irrota sytytystulppa.

— Kaada sytytystulpan aukkoon teelusikallinen
Oljya (uusi), joka on tarkoitettu kaksitahtisille
moottoreille.

— Veda useita kertoa kaynnistysnappulasta saa-
daksesi 6ljyn leviamaan sylinterissé.

— Asenna sytytystulppa niin, ettd méntd on
yléakuolokohdassa (nakyy sytytystulpan aukosta
kun méntéa maksimimatkallaan).

* Toiminnan jatkaminen
Laitettaessa laitetta kayntiin:

— lIrrota sytytystulppa

— Kayta pari kertaa kaynnistysnappulaa poistaak-
sesi liialliset oljyt.

— Tarkista sytytystulppa kappaleessa “Sytytystul-
pan tarkastus” kuvatulla tavalla.

— Valmista laite kappaleessa “Tyéhon valmistau-
tuminen”. kuvatulla tavalla.

9. VIANETSINTA

VIKA MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

1) Moottori ei kdynnisty
eikd pysy kéynnissa

— Vaérinkaynnistys

- Sytytystulppa likainen ja elektrodien

valinen etaisyys vaara

- limansuodatin tukossa

- Jaatymisenestolaitetta ei ole asennettu

- Noudata ohjeita (katso kappale 6)
— Tarkista sytytystulppa (katso kappale 8)
— Puhdista ja/tai vaihda suodatin

(katso kappale 8)

— Tarkista asennusasento (katso luku 6)

oikein (lukuun ottamatta Malli C 46 - C 50)

- Kaasutus ei toimi oikein

- Ota yhteytta jalleenmyyjaan

— limansuodatin tukossa
2) Moottori kdynnistyy,
mutta tehot puuttuvat

- Kaasutus ei toimi oikein

— Puhdista ja/tai vaihda suodatin
(katso kappale 8)

- Ota yhteytta jalleenmyyjaan

— Sylylysiulppa |ka|p§q_]a elektrodien

3) Moottori toimii
epasaanndllisesti tai
moottorilla ei ole tehoa - Kaasutus ei toimi oikein
kuormituksen alaisena

valinen etaisyys vaara

— Tarkista sytytystulppa (katso kappale 8)

- Ota yhteytta jalleenmyyjaan

AT .
4) Moottori tuottaa
likaa savua.

- Kaasutus ei toimi oikein

- Valmista sekoite ohjeiden mukaan
(katso kappale 5)

— Ota yhteytta jalleenmyyjaan

. — Huonolaatuista 6ljya
5) Oljy ei tule ulos

Voiteluaukot tukossa

— Tyhjenna sailid, puhdista sailié
ja kanavat nestemaisella pesuaineella
ja vaihda oljy

— Puhdista
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LISAVARUSTEET

10. LISAVARUSTEET

Taulukko siséltaa luettelon kaikista mahdollisista
terdlevyn ja ketjun yhdistelmista osoituksella mi-
ssa laitteissa osaa voidaan kayttaa. Merkkina kay-
tetaan “ % ”.

m Koska terélevyn ja ketjun

valinta, sovellus ja kédytté ovat tédysin kaytta-

Terélevyn ja ketjun yhdistelmét

jén itse tekemié valintoja, kdyttdja ottaa myés
vastuun mahdollisista seurauksista. Jos
terdlevyn tai ketjun kadytt66n liittyy epdilyksiéa
tai kdyttdja ei tunne lisdvarustetta, suosit-
telemme ottamaan yhteytté jélleenmyyjéén tai
puutarha-alan erikoisliikkeeseen.

Kulku TERALEVY KETJU Mall
Pituus Uran
Leveys . . c38 c4
Koodi Koodi c38T CHT C46 C50
Tuumaa Tuumaa Tuumaa / mm
/cm
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO53X
g | 1/35em| 0050 /13mm | i | —oREGON *
91PX053X
, , , TRILINK TRILINK
§ 1477850m | 0.050°/1.3MM | \14e1453.1041TL | CL1S0SSTL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
y8' | 16°/400m | 0050°/13mm | SOER | e *
91PX057X
A \ OREGON OREGON
825" | 167/400m | 0.050°/1.3mm | e proat | 95vPXOBBX *
. , TRILINK TRILINK
8257 | 16°7/400m | 0050"/1.3MM | »51666.11041TL | CLRSOBGNKTL *
. \ OREGON OREGON
825" | 16°7/40cm | 008"/ 1.5mm | yeenxpK0os | 21BPX0GEX *
. , OREGON OREGON
825" | 18"/450m | 006"/ 1.5mM | yeeoyaK0os | 21BPXO72X * *
A - \ TRILINK TRILINK
325 |18/ 450m | 0.0B'/1.5MM |\ ocgiazo-11095TL| CLoSB72TL * *
A \ OREGON OREGON
825" | 207/50cm | O0S8/1.5mm | syepxpyogs | 21BPXO78X *
- \ TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM |\ »5e0078.11095TL | CL25B7ETL *
m Kéyté varaosina yksinomaan edelld mainittuja ketjuja ja tankoja. Hyvédksymétto-

mén yhdistelmén kdyttdminen voi aiheuttaa vakavia loukkaantumisia ja vahingoittaa laitetta.
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Cher Client,

Nous tenons avant tout a vous remercier de la préférence que vous avez accordée a nos produits, et nous souhaitons
que votre machine vous réserve de grandes satisfactions et réponde pleinement a vos attentes. Ce manuel a été
rédigé dans le but de vous permettre de bien connaitre votre machine et de I'utiliser en toutes conditions de sécurité
et d’efficacité; n‘oubliez pas qu'il fait partie intégrante de la machine, tenez-le a portée de main pour le consulter a
tout moment, et le jour ou vous devriez céder ou préter la machine a quelqu’un, rappelez-vous de lui donner aussi
ce manuel.

Cette nouvelle machine a été congue et fabriquée conformément aux normes en vigueur, et elle ne sera fiable et
sire que si vous I'utilisez dans le plein respect des indications contenues dans ce manuel (usage prévu); toute autre
utilisation, ou le non respect des normes de sécurité lors de I'utilisation, de I'entretien et de la réparation qui sont
indiquées dans le manuel, sont considérés comme un “emploi impropre”: dans ce cas, la garantie perd tout effet et
le fabricant décline toute responsabilité, en laissant a la charge de I'utilisateur les conséquences des dommages ou
des lésions causés a lui-méme ou a autrui.

Veiller a toujours respecter les lois locales en matiere de sécurité car il est possible qu’elles limitent I'utilisation de
la machine.

Si vous deviez trouver de légéres différences entre la description donnée et la machine en votre possession, tenez
compte du fait que, dans le cadre de 'amélioration continuelle du produit, les informations contenues dans ce manuel
sont sujettes & des modifications sans aucun préavis ni obligation de mise a jour, sans toutefois que soient remises
en cause les caractéristiques essentielles de sécurité et de fonctionnement. En cas de doute, contactez votre re-
vendeur. Bon travail!

SOMMAIRE

Identification des pieces pPrinCipales ..ot 2
Symboles
Prescriptions de sécurité.
Montage de la machine...
Préparation au travail
Démarrage - Utilisation- Arrét du moteur..
Utilisation de la machine
Entretien et conservation ...
Localisation de pannes
0. ACCESSOMIBS ...ttt ettt
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1. IDENTIFICATION DES PIECES PRINCIPALES

PIECES PRINCIPALES

1. Ensemble moteur
2. Griffe d'abattage

Protecteur de la main
tenant la poignée avant

Poignée avant

Poignée arriére

Enrouleur de chaine
Guide-chaine

Chaine

Protecteur de guide-chaine

9a. Protection de la griffe d’abattage
(qu'il faut enlever pendant le travail)

10. Etiquette matricule

<

© ® N oA

COMMANDES ET RAVITAILLEMENT

11. Interrupteur marche-arrét du moteur

12. Commande d’accélérateur

13. Blocage de I'accélérateur au démarrage
14. Lanceur

15. Commande du starter

16. Commande du dispositif d’'amorcage
(Primer)
17. Tendeur de chaine rapide

21. Bouchon du réservoir du carburant
22. Bouchon du réservoir d’huile pour chaine
23. Couvercle du filtre de I'air




IDENTIFICATION DES PIECES PRINCIPALES / SYMBOLES

ETIQUETTES MATRICULE

Marque de conformité CE
Nom et adresse du fabricant
Niveau de puissance sonore
Type de machine

Numéro de série

Année de construction
Code Article

Nombre d’émissions

Lexemple de la déclaration de conformité se
trouve a I'avant-derniere page du manuel.

Type:| SRR

2. SYMBOLES

5

A
(o g )
\

_—
-

1) Attention! Danger. Cette machine, si elle n'est pas
utilisée correctement, peut étre dangereuse pour vous-
méme et pour les autres.

2) Danger de rebond (kickback)! Le rebond provoque la
projection brusque et sans contrle de la scie a chaine
vers I'opérateur. Travailler toujours dans le respect de
la sécurité. Employer des chaines munies de maillons
de sécurité qui limitent le rebond.

3) Ne jamais empoigner la machine avec une seule
main | Empoigner solidement la machine avec les deux
mains, pour permettre le contréle de la machine et ré-
duire le risque de rebond.

4) Lire le manuel d’instructions avant d’utiliser la ma-

chine.

5) L'opérateur préposé a cette machine, si elle est uti-
lisée en conditions normales pour un usage quotidien
continu, peut étre exposé a un niveau de bruit égal ou
supérieur a 85 dB (A). Utiliser des protections acous-
tiques, des lunettes et un casque de protection.

6) Porter des gants et des chaussures de sécurité!
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SYMBOLES / PRESCRIPTIONS DE SECURITE

SYMBOLES EXPLICATIFS SUR LA MACHINE (si présents)

1
O+

MIN\O} MAX| MAX MIN
=

13 o or
‘5o Oy
1 ==
ZE =
15 T:T
16

S \=->
O70

11) Réservoir du carburant

12) Réservoir d’huile pour la chaine
et systeme de réglage de la pompe a huile

13) Réglages du carburateur

L = réglage de richesse au ralenti
H = réglage de richesse a plein régime
T = réglage du minimum

14) Commande du starter

15) Commande du dispositif d’'amorgage (Primer)

16) Frein de chaine (Le symbole (O) indique
la position dans laquelle le
frein est relaché).

3. PRESCRIPTIONS DE SECURITE

USAGE PREVU / EMPLOI IMPROPRE

Utiliser la machine pour le but auquel elle est destinée, c’est-a-dire

pour “l'abattage, le trongonnage et I'ébranchage d’arbres dont

les dimensions se rapportent a la longueur du guide-chaine”,

ou d'objets en bois ayant des caractéristiques analogues. Toute

autre utilisation peut s’avérer dangereuse et entrainer une détério-

ration de la machine.

Font partie de I'emploi impropre (& titre d’exemple non exclusif):

- régulariser des haies;

- travaux d’entaillage;

- sectionner des palettes, des caisses et des emballages en général;

- sectionner des meubles ou toute autre chose pouvant contenir des
clous, des vis ou toute sorte d’éléments métalliques;

- exécuter des travaux de boucherie;

- utiliser la machine comme levier pour soulever, déplacer ou dé-
couper des objets;

- utiliser la machine bloquée sur des supports fixes.

Ne pas utiliser la scie a chaine pour couper des matieres plastiques,

des matiéres pour le batiment, ni d’autres matieres qui ne seraient

pas en bois. L'emploi de la scie a chaine pour des opérations dif-

férentes de celles qui sont prévues peut engendrer des situations

de danger.

A) FORMATION

1) Lire attentivement les instructions. Se familiariser avec les
commandes et avec ['utilisation appropriée de la machine. Apprendre
a arréter le moteur rapidement.

2) Ne jamais permettre d'utiliser la machine a des enfants ou a
des personnes qui n‘ont pas la connaissance nécessaire des ins-
tructions d’emploi. La réglementation locale peut fixer un &ge limite
pour l'utilisateur.

3) Lamachine ne doit pas étre utilisée par plus d’une personne.

4) Ne jamais utiliser la machine:

- si des personnes, particuliérement des enfants, ou des animaux
se trouvent a proximité;

— silutilisateur est en conditions de fatigue ou de malaise, ou s'il a
pris des médicaments, des drogues, de I'alcool ou des substances
nocives pour les capacités de réflexes et d’attention;

- si l'utilisateur n’est pas en mesure de tenir fermement la machine
avec deux mains, et/ou de rester solidement en équilibre sur ses
jambes pendant le travail.

5) Garder a I'esprit que 'opérateur ou I'utilisateur est responsable

des accidents ou des risques encourus par les tierces personnes

ou par leurs biens.

B) PREPARATIONS

1) Pendant le travail, il faut porter des vétements adaptés, qui ne

constituent aucune géne pour ['utilisateur.

- Porter des habits de protection adhérents, équipés de protections
contre les coupures.

— Porter un casque, des gants, des lunettes de protection, des de-
mi-masques antipoussiére, et des chaussures de protection contre
les coupures, avec une semelle antidérapante.

- Utiliser le serre-téte pour protéger I'ouie.

- Ne porter aucune écharpe, aucune blouse, colliers ni accessoires
pendants ou larges qui pourraient se prendre dans la machine ou
dans des objets ou des matériaux qui se trouvent sur I'endroit ou
I'on travaille.

— Serrer adéquatement les cheveux longs.

2) ATTENTION: DANGER! L’essence est hautement inflam-

mable:

— conserver le carburant dans des récipients spécialement prévus et
homologués pour cet usage;

- ne jamais fumer quand on manipule le carburant;

- ouvrir lentement le bouchon du réservoir, en laissant diminuer
progressivement la pression interne;

— e remplir de carburant qu’en plein air, et en utilisant un entonnoir;
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- jouter de I'essence avant de démarrer le moteur et ne jamais

enlever le bouchon du réservoir de carburant ou faire le

plein lorsque le moteur est en fonctionnement ou tant qu’il
est encore chaud;

ne pas faire démarrer le moteur si de I'essence a été répandue;

éloigner la machine de la zone ou le carburant a été renversé, et

éviter de créer toute possibilité d’'incendie tant que le carburant
ne s'est pas évaporé et que les vapeurs d’essence ne se sont
pas dissipées;

nettoyer immédiatement toute trace d’essence éventuellement

versée sur la machine ou sur le terrain;

ne jamais remettre la machine en marche a I'endroit ot I'on a fait

le plein de carburant;

éviter tout contact du carburant avec les vétements; si les véte-

ments ont été tachés il faut les changer avant de faire démarrer

le moteur;

remettre et serrer correctement les bouchons du réservoir et du

récipient.

3) Remplacer les silencieux défectueux ou endommagés.

4) Avant I'emploi, procéder a un controle général de la machine,

et en particulier:

- le levier de l'accélérateur et le levier de sécurité doivent bouger
librement, sans besoin de forcer, et au relachement ils doivent
retourner automatiquement et rapidement dans la position neutre;

- le levier de I'accélérateur doit rester bloqué tant qu’on n’appuie pas

sur le levier de sécurité;

I'interrupteur d’arrét du moteur doit passer facilement d’'une po-

sition & l'autre;

les cables électriques, et en particulier le fil de la bougie, doivent

étre intacts, pour éviter de faire des étincelles, et le capuchon doit

étre monté correctement sur la bougie;

les poignées et les protecteurs de la machine doivent étre propres

et secs, et solidement fixés a la machine;

- e frein de chaine doit fonctionner parfaitement et efficacement;

- le guide-chaine et la chaine doivent étre montés correctement;

- la chaine doit étre tendue correctement.

5) Avant de commencer le travail, vérifier que toutes les protections

sont montées correctement.

C) PENDANT L’UTILISATION

1) Ne pas faire fonctionner le moteur dans un endroit confiné ot les
gaz nocifs contenant du monoxyde de carbone peuvent s'accumuler.
Quand on travaille dans des fossés, des creux ou similaires, vérifier
que la ventilation soit suffisante.

2) Travailler uniqguement & la lumiére du jour ou dans une lumiere

artificielle de bonne qualité.

3) Prendre une position ferme et stable:

- autant que possible, éviter de travailler sur le sol mouillé ou glis-

sant, ou de toute fagon sur des terrains trop accidentés ou en

pente, qui ne garantiraient pas la stabilité de I'opérateur pendant
son travail;

éviter d'utiliser des échelles et des plates-formes instables;

- ne pas travailler en tenant la machine au-dessus du niveau des

épaules;

ne jamais courir, mais marcher et faire attention aux irrégularités du

terrain ainsi qu'a la présence d’obstacles éventuels;

éviter de travailler seuls ou trop isolés, afin qu’en cas d’accident il

soit plus facile d’appeler au secours.

4) Vérifier que la machine est solidement bloquée avant de faire

démarrer le moteur:

- faire démarrer le moteur & au moins 3 meétres de I'endroit ot I'on
afait le plein d’essence;

- vérifier qu'il n'y a aucune autre personne dans le rayon d’action
de la machine;

- ne pas diriger le silencieux, et donc les gaz d’échappement, vers
des matieres inflammables:

- faire bien attention aux projections possibles de matériaux pro-
voquées par le mouvement de la chaine, surtout quand la chaine
rencontre des obstacles ou des corps étrangers.

5) Ne jamais modifier le réglage du moteur, ni mettre le moteur

en surrégime.

6) Ne pas soumettre la machine & des efforts excessifs, et ne pas

utiliser une petite machine pour exécuter de gros travaux; le fait

d'utiliser une machine de dimensions adéquates réduit les risques,
et améliore la qualité du travail.

7) Controler que le régime de minimum de la machine est tel qu'il ne

permet aucun mouvement de la chaine, et que, aprés une accéléra-

tion, le moteur retourne rapidement au régime minimum.

8) Faire attention a ne pas heurter violemment le guide-chaine

contre des corps étrangers; faire attention aux projections possibles

de matériel, causées par le glissement de la chaine.

9) Arréter le moteur:

- toutes les fois que la machine doit étre laissée sans surveillance.

- avant de faire le plein de carburant.

10) Arréter le moteur et débrancher le fil de bougie dans les

cas suivants:

- avant toute opération de nettoyage, de vérification ou de réparation
de la machine;

— aprés avoir heurté un objet étranger. Vérifier si la machine est
endommagée, et effectuer les réparations nécessaires avant de
I'utiliser a nouveau;

- sila machine commence & vibrer de maniére anomale (Chercher
immédiatement la cause des vibrations et faire procéder aux véri-
fications nécessaires dans un Centre Spécialisé).

- quand on n'utilise pas la machine.

11) Eviter de s’exposer & la poussiére et aux sciures produites par

la chaine pendant la coupe.

D) MAINTENANCE ET STOCKAGE

1) Maintenir tous les écrous et vis serrés afin d’assurer des condi-
tions d'utilisation sires. Un entretien régulier est essentiel pour la
sécurité et le maintien du niveau de performances.

2) Ne jamais entreposer la machine avec du carburant dans le réser-
voir dans un local ou les vapeurs d’essence pourraient atteindre une
flamme, une étincelle ou une forte source de chaleur.

3) Laisser le moteur refroidir avant de ranger la machine dans un
local quelconque.

4) Pour réduire les risques d’'incendie, maintenir le moteur, le silen-
cieux d'échappement, et la zone de stockage de I'essence abso-
lument propres de tous résidus de sciage, de brindilles, feuilles ou
graisses en exces; ne pas laisser les conteneurs a l'intérieur d’un
local avec les déchets de la coupe.

5) Si le réservoir de carburant doit étre vidangé, effectuer cette
opération a I'extérieur et lorsque le moteur est froid.

6) Pour toute opération sur I'organe de coupe, porter des
gants de travail.

7) Soigner l'affitage de la chaine. Toutes les opérations sur la
chaine et le guide-chaine sont des travaux spécialisés, qui requiérent
une compétence spécifique ainsi que des outillages spéciaux pour
pouvoir étre exécutés dans les regles de I'art; pour des raisons de
sécurité, il vaut toujours mieux contacter le Revendeur.

8) Ne pas utiliser la machine avec des pieces endommagées
ou usées, pour des raisons de sécurité. Les piéces endomma-
gées doivent étre remplacées, jamais réparées. N'utiliser que
des piéces de rechange d’origine. Des piéces de qualité non équi-
valente peuvent endommager la machine et nuire & votre sécurité.
9) Avant de remiser la machine, vérifier qu'on a enlevé les clés ou
les outils utilisés pour I'entretien.

10) Entreposer la machine hors de la portée des enfants!

E) TRANSPORT ET DEPLACEMENT

1) Chagque fois qu'il est nécessaire de déplacer la machine ou de

la transporter, il faut:

— éteindre le moteur, attendre I'arrét de la chaine, et démonter le
capuchon de la bougie;

— appliquer le protecteur de guide-chaine;

— saisir la machine uniquement par les poignées, et orienter le guide-
chaine dans la direction contraire au sens de la marche.

2) Quand on transporte la machine dans un camion, il faut la posi-

tionner de fagon qu’elle ne constitue aucun danger pour personne,

et la bloquer solidement pour éviter qu’elle ne se renverse, ce qui
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pourrait 'abimer ou provoquer une fuite de carburant.

F) RISQUES RESIDUELS

Maintenir toutes les parties du corps loin de la chaine den-
tée pendant le fonctionnement de la scie a chaine. Avant
de faire démarrer la scie a chaine, s’assurer que la chaine
dentée ne soit en contact avec aucune piéce. Un moment de
distraction pendant qu’on fait fonctionner les scies a chaine peut
permettre aux vétements ou au corps de rester accrochés dans
la chaine dentée.

La main droite doit toujours tenir la poignée arriere, et la
main gauche la poignée avant. Il ne faut jamais intervertir les
mains en tenant la scie a chaine, car cela augmente le risque
d’accidents a I'opérateur.

Porter des lunettes de sécurité et une protection acoustique.
Nous recommandons d’autres dispositifs de protection pour
la téte, les mains et les pieds. Le fait de porter des vétements
de protection adéquats réduira les accidents corporels provoqués
par des éclats volants, et aussi les accidents causés par contact
accidentel avec la scie dentée.

Ne pas utiliser la scie a chaine grimpé sur un arbre. L'action-
nement d’une scie a chaine pendant qu'on est sur un arbre peut
provoquer des blessures corporelles.

Maintenir toujours un point d’appui du pied correct, et ne
faire fonctionner la scie a chaine que si I'on est sur une sur-
face fixe, slire et bien nivelée. Les surfaces glissantes ou insta-
bles, comme les échelles, peuvent provoquer une perte d’équilibre
ou de contréle de la scie a chaine.

¢ Quand on coupe une branche qui est soumise a une tension,
il faut faire attention au risque de rebond. Lorsque la tension
des fibres du bois se relache, la branche sous charge subit un effet
de retour et peut frapper 'opérateur et/ou projeter la scie a chaine
hors de contréle.

Procéder avec la plus extréme prudence lorsqu’on coupe des
broussailles et des arbustes jeunes. Les tiges minces risquent
de s’encastrer dans la chaine dentée et d’étre projetées dans votre
direction et/ou de vous faire perdre I'équilibre.

Transporter la scie a chaine par la poignée avant quand elle
est éteinte, tout en la maintenant loin de votre corps. Lors-
qu’on transporte ou range la scie a chaine, il faut toujours
couvrir le guide-chaine avec un fourreau. Le fait de manier
correctement la scie a chaine réduira la probabilité de contact
fortuit avec la chaine dentée mobile.

Suivre les instructions relatives a la lubrification, a la tension
de la chaine et aux accessoires de rechange. Une chaine dont
la tension et la lubrification ne sont pas correctes peut se casser et
accroitre le risque de rebond.

Maintenir les poignées bien séches, propres et sans aucune
trace d’huile ni de graisse. Les poignées grasses, huileuses,
sont glissantes et provoquent donc une perte de contréle.

Le systéme d’allumage de cette machine engendre un champ
électromagnétique d’entité modeste, mais susceptible de ne pas
pouvoir éviter la possibilité d'interférence sur le fonctionnement
de dispositifs médicaux, actifs ou passifs, portés par 'opérateur,
ce qui entrainerait de graves risques pour sa santé. Il est donc
recommandé aux porteurs de ces dispositifs médicaux de consul-
ter le médecin ou le producteur de ces dispositifs avant d'utiliser
cette machine.

G) CAUSES DU REBOND ET PREVENTION
POUR L’OPERATEUR:

On peut avoir un rebond lorsque le nez ou I'extrémité du guide-
chaine touche un objet, ou bien lorsque le bois se referme en serrant
la chaine dentée dans la section d’entaille.

Dans certains cas le contact du nez peut provoquer soudainement
une réaction inverse, en poussant le guide-chaine vers le haut et vers
I'arriére en direction de 'opérateur.

Le pincement de la chaine dentée sur la partie supérieure du gui-
de-chaine peut pousser rapidement la chaine dentée en arriere vers

I'opérateur.

L’une ou l'autre de ces réactions peut causer une perte de contréle
de la scie, en provoquant ainsi des blessures graves. Il ne faut pas
compter uniquement sur les dispositifs de sécurité installés dans la
scie. L'utilisateur d’une scie & chaine doit prendre un certain nombre
de mesures pour éliminer les risques d’accidents ou de blessures
au cours du travail de coupe. Le rebond est le résultat d’'un mauvais
usage de l'ustensile et/ou de procédés ou de conditions de fonc-
tionnement non corrects; il est possible de I'éviter en prenant les
précautions appropriées spécifiées ci-apres:

Tenir la scie fermement avec les deux mains, avec les pouces
et les doigts passés autour des poignées de la scie a chaine,
et mettre le corps et les bras dans une position qui vous
permettra de résister aux forces de rebond. L'opérateur peut
controler les forces de rebond s'il prend les précautions qui sont
dues. Ne pas laisser partir la scie a chaine.

Ne pas tendre les bras trop loin de soi, et ne pas couper
plus haut que les épaules. Cela contribue & éviter des contacts
involontaires avec les extrémités, et permet de mieux controler la
scie a chaine dans des situations imprévues.

Utiliser uniquement les guide-chaines et les chaines qui sont
spécifiés par le fabricant. Des guide-chaines et des chaines de
rechange non adéquats peuvent donner lieu & une cassure de la
chaine et/ou a des rebonds.

Suivre les instructions du fabricant concernant I'affitage
et I'entretien de la scie a chaine. Un décrément du niveau de
profondeur peut entrainer une augmentation des rebonds.

H) TECHNIQUES D’EMPLOI DE LA SCIE ELECTRIQUE

Observer toujours les avertissements pour la sécurité, et appliquer
les techniques de coupe les mieux adaptées au type de travail a
exécuter, en suivant les indications et les exemples qui sont donnés
dans le mode d’emploi (voir chap. 7).

J) RECOMMANDATIONS POUR LES DEBUTANTS

Avant d’affronter pour la premiére fois un travail d’abattage ou
d’ébranchage, il convient de:
— avoir suivi un apprentissage spécifique sur I'utilisation de ce type

doutillage;

- avoir lu soigneusement les avertissements de sécurité et le mode

d’emploi contenus dans le présent manuel;

— s’exercer sur des troncs par terre ou bien fixés sur des chevalets,

de fagon a se familiariser avec cette machine et avec les tech-
niques de coupe qui conviennent le mieux.

K) COMMENT LIRE LE MANUEL

Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes qui contiennent
des renseignements particulierement importants sont mis en évi-
dence par différentes paroles; voici leur signification:

[_remarque |

ou alors

IM| Donne des précisions ou d’autres élé-

ments a ce qui vient d'étre indiqué, dans le but de ne pas endomma-
ger la machine ou de ne pas causer de dommages

m Possibilité de Iésions a I'utilisateur

ou a autrui en cas de non respect des consignes.

DANGER Possibilité de lésions graves a I'uti-

lisateur ou a autrui, et danger de mort, en cas de non respect
des consignes.
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4. MONTAGE DE LA MACHINE

IMI La machine est fournie avec le

guide-chaine et la chaine démontés, et avec les réser-
voirs du mélange et de I'huile vides.

m Le désemballage et I'achéve-

ment du montage doivent étre effectués sur une
surface plane et solide, avec suffisamment d’es-
pace pour la manutention de la machine et des
emballages, toujours en utilisant les outils appro-
priés.

Il faut éliminer les emballages conformément aux
dispositions locales en vigueur.

m Il faut toujours porter des

gants de travail résistants pour manipuler le guide-
chaine et la chaine. Faire le maximum d’attention
quand on monte le guide-chaine et la chaine, pour
ne pas compromettre la sécurité ni I'efficacité de la
machine; en cas de doutes, contacter le Reven-
deur.

Avant de monter le guide-chaine, vérifier que le frein de
chaine n’est pas mis; pour cela le protecteur de la main
tenant la poignée avant doit étre completement tiré vers
I'arriére, vers le corps de la machine.

m Exécuter toutes les opérat-

ions en tenant le moteur éteint.

MONTAGE DU GUIDE-CHAINE ET DE LA CHAINE
¢ Machines avec tendeur de chaine standard

- Dévisser les écrous et enlever le carter de I'em-
brayage, pour accéder au pignon d’entrainement et
au siege du guide-chaine (Fig. 1).

- Enlever I'entretoise en plastique (1); cette entretoise
sert seulement pour le transport de la machine em-
ballée, et aprés elle ne doit plus étre utilisée (Fig. 1).

- Monter le guide-chaine (2) en insérant les goujons
dans la rainure, et le pousser vers la partie posté-
rieure du corps de la machine (Fig. 2).

- Monter la chaine autour du pignon d’entrainement
et le long des guides du guide-chaine, en faisant
bien attention a respecter le sens de glissement de
la chaine (Fig. 3); si le nez du guide-chaine est muni
d’un pignon de renvoi, veiller a ce que les maillons
d’entrainement de la chaine s'insérent correctement
dans les entre dents du pignon.

- Remonter le carter, sans serrer les écrous.

- Vérifier que le goujon du tendeur de chaine (3) du
carter de 'embrayage soit correctement inséré dans
le trou du guide-chaine prévu & cet effet; en cas

contraire, agir opportunément avec un tournevis sur
la vis (4) du tendeur de chaine, jusqu’a ce que le
goujon soit complétement inséré (Fig. 4).

— Agir opportunément sur la vis du tendeur de chaine
(4) jusqu’a ce qu’on obtienne la tension de la chaine
correcte (Fig. 4).

- En tenant le guide-chaine soulevé, serrer a fond les
écrous du carter, en utilisant la clé fournie (Fig. 5).

* Machines avec tendeur de chaine rapide
(C38T,C41T)

— Dévisser la poignée (11) et enlever le carter pour
accéder au pignon d’entrainement et au siege du gui-
de-chaine (Fig. 1A).

- Enlever 'entretoise en plastique (12); cette entretoise
sert seulement pour le transport de la machine em-
ballée, et aprés elle ne doit plus étre utilisée (Fig. 1).

— Monter le guide-chaine (2) en insérant les goujons
dans larainure, et le pousser vers la partie postérieure
du corps de la machine (Fig. 2).

- Monter la chaine autour du pignon d’entrainement
et le long des guides du guide-chaine, en faisant
bien attention a respecter le sens de glissement de
la chaine (Fig. 3); si le nez du guide-chaine est muni
d’un pignon de renvoi, veiller a ce que les maillons
d’entrainement de la chaine s’insérent correctement
dans les entre dents du pignon.

- Remonter le carter, sans serrer la poignée (11). Vé-
rifier que le goujon du tendeur de chaine (14) est
correctement inséré dans le trou prévu a cet effet du
guide-chaine; en cas contraire, agir sur la bague (15)
du tendeur de chaine jusqu’a ce que le goujon soit
complétement inséré (Fig. 4A).

- Agir opportunément sur la bague (15) jusqu’a obtenir
la tension correcte de la chaine (Fig. 4A).

- En tenant le guide-chaine soulevé, serrer & fond la
poignée (11) (Fig. 5A).

« Vérification de la tension de la chaine

Contréler la tension de la chaine. La tension est cor-
recte quand, si I'on prend la chaine a la moitié du guide-
chaine, les maillons d’entrainement ne sortent pas de la
plaque de guidage (fig. 7).
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5. PREPARATION AU TRAVAIL

1. PREPARATION DU CARBURANT

Cette machine est équipée d’'un moteur a deux temps,
qui a besoin d'un mélange composé d’essence et
d’huile lubrifiante.

IMI Utiliser seulement de I'essence

abime le moteur et entraine la déchéance de la garantie.

IMI Il ne faut utiliser que des carbu-

rants et des lubrifiants de qualité, pour maintenir les
performances et pour garantir la durabilité des organes
mécaniques.

e Caractéristiques de I'essence

Utiliser exclusivement de 'essence sans plomb (es-
sence verte), ayant un nombre d’octane non inférieur
a90N.0.

m L’essence verte a tendance a

créer des dépéts dans le réservoir si on la conserve
pendant plus de 2 mois. Utiliser toujours de I'essence
fraiche !

 Caractéristiques de I'huile

Employer uniquement de I'huile synthétique d’excel-
lente qualité, spécifique pour les moteurs a deux temps.
Chez votre revendeur sont disponibles des huiles spé-
cialement étudiées pour ce type de moteur, en mesure
de garantir une haute protection.

L'utilisation de ces huiles permet la composition d’'un
mélange a 2,5%, c¢’est-a-dire constitué d’'1 partie d’huile
pour 40 parties d’essence.

* Préparation et conservation du mélange

L’essence et le mélange sont inflammables!

- Conserver I'essence et le mélange dans des ré-
cipients homologués pour carburants, dans des
endroits sdrs, loin de toute source de chaleur ou
de flammes libres.

- Ne jamais laisser les conteneurs a la portée des
enfants.

- Ne pas fumer pendant la préparation du mée-
lange, et éviter d’inhaler des vapeurs d’essence.

Le tableau suivant indique les quantités d’essence et
d’huile a utiliser pour préparer le mélange, en fonction
du type d’huile employé.

Essence Huile synthétique 2 Temps
litres litres
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

Pour la préparation du carburant:

- Verser dans un bidon homologué environ moitié de la
quantité d’essence.

— Ajouter toute I'huile, selon le tableau.

- Verser le reste de 'essence.

- Refermer le bouchon et agiter énergiquement.

m Le mélange est sujet au vieillis-

sement. Ne pas préparer de quantités excessives de
mélange, pour éviter la formation de dépots.

IMI Tenir bien distincts et identi-

fiables les conteneurs du mélange et de I'essence, pour
éviter de les confondre au moment de I'emploi.

IMI Nettoyer périodiquement les

conteneurs de I'essence et du mélange, pour enlever
les dépbts éventuels.

2. APPROVISIONNEMENT EN CARBURANT

mM Ne pas fumer pendant le

plein, et éviter d’inhaler des vapeurs d’essence.

DANGER Jouter de I'essence avant de
démarrer le moteur et ne jamais enlever le bouchon
du réservoir de carburant ou faire le plein lorsque
le moteur est en fonctionnement ou tant qu’il est
encore chaud.

m Ouvrir avec précaution le bi-

don, car il pourrait s’étre formé de la pression a
lintérieur du bidon.

Avant d’exécuter le remplissage:

- Secouer énergiquement le bidon du mélange.

- Placer la machine a niveau, dans une position stable,
avec le bouchon du réservoir vers le haut.

- Nettoyer le bouchon du réservoir et la zone autour,
pour éviter d'introduire des saletés pendant le rem-
plissage.

- Ouvrir avec précaution le bouchon du réservoir pour
décharger progressivement la pression. Exécuter le
remplissage avec un entonnoir, en évitant de remplir
le réservoir jusqu’a ras bord.
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m Refermer toujours le bou-

chon du réservoir, en le serrant a fond.

m Nettoyer tout de suite toute

trace de mélange éventuellement versé sur la ma-
chine ou sur le terrain, et ne pas mettre en marche
le moteur tant que les vapeurs d’essence ne se
sont pas dissoutes.

3. LUBRIFIANT DE LA CHAINE

MI Utiliser exclusivement de I'huile

spécifique pour scies a chaine ou de I'huile adhérente
pour scies a chaine. Ne pas utiliser d’huile contenant
des impuretés, pour éviter de boucher le filtre dans le
réservoir et d’'endommager irémédiablement la pompe
a huile.

IMI L’huile spécifique pour la lubrifi-

cation de la chaine est biodégradable. L’'emploi d’'une
huile minérale ou d’une huile pour moteurs provoque de
graves dommages a 'environnement.

Il est fondamental d'utiliser de I'huile de bonne qualité
pour obtenir une lubrification efficace des organes de
coupe; une huile usée ou de mauvaise qualité compro-
met la lubrification et réduit la durée de la chaine et du
guide-chaine.

Il vaut toujours mieux remplir completement le réservoir
de 'huile (avec un entonnoir) toutes les fois que I'on
effectue le plein de carburant; vu que la capacité du
réservoir de I'huile est calculée pour que le carburant
s’épuise avant 'huile, de cette fagon on évite tout risque
de faire fonctionner la machine sans lubrifiant.

4. VERIFICATION DE LA MACHINE

Avant de commencer le travail il faut:

- faire le plein de mélange et d’huile, en remplissant les
réservoirs respectifs;

- contrdler qu'il n’y ait sur la machine et sur le guide-
chaine aucune vis desserrée;

- contréler que la chaine est bien affitée et qu’elle ne
présente aucun signe d’endommagement;

- contrdler que le filtre de I'air est bien propre;

- controler que les poignées et les protections de la ma-

chine sont propres et séches, correctement montées

et solidement fixées a la machine;

controler la fixation des poignées;

- controler que le frein de chaine fonctionne effecti-
vement;

- controler la tension de la chaine;

vérifier le fonctionnement de 'embrayage: avant I'utili-

sation, s’assurer que la chaine ne bouge pas lorsque

la machine est au minimum.

5. VERIFICATION DE LA TENSION DE LA CHAINE

m Exécuter toutes les opérat-

ions en tenant le moteur éteint.

La tension est correcte quand, si I'on prend la chaine a
la moitié du guide-chaine, les maillons d’entrainement
ne sortent pas de la plaque de guidage (Fig. 7).

¢ Machines avec tendeur de chaine standard

- Desserrer les écrous du carter, en utilisant la clé four-
nie (Fig. 4).

— Agir opportunément sur la vis du tendeur de chaine
(4) jusqu’a ce qu’'on obtienne la tension de la chaine
correcte (Fig. 4).

- En tenant le guide-chaine soulevé, serrer & fond les
écrous du carter, en utilisant la clé fournie (Fig. 5).

* Machines avec tendeur de chaine rapide
(C38T,C41T)

— Desserrer la poignée (11) (Fig. 4A).

- Agir opportunément sur la bague (15) jusqu’a obtenir
la tension correcte de la chaine (Fig. 5A).

- En tenant le guide-chaine soulevé, serrer & fond la
poignée (11) (Fig. 5A).

6. VERIFICATION DU FREIN DE CHAINE

Cette machine est dotée d’'un systeme freinant de sé-
curité.

Dans le cas de contrecoup (rebond) pendant le tra-
vail, a la suite d’un contact anomal de la pointe du gui-
de-chaine, avec un déplacement violent vers le haut
portant la main a heurter la protection antérieure. Dans
ce cas, l'action du frein bloque le mouvement de la
chaine, et pour le débrayer il faut le débloquer a la main.

On peut aussi actionner ce frein manuellement, en
poussant en avant le protecteur de la main tenant la
poignée avant. Pour libérer le frein, tirer ce protecteur
vers la poignée jusqu’a entendre le déclic.

Pour vérifier que le frein est efficace, il faut:

— Démarrer le moteur et saisir fortement la poignée
avec les deux mains.

- Tout en actionnant la commande de I'accélérateur
pour maintenir la chaine en mouvement, pousser le
levier du frein en avant, en utilisant le dos de la main
gauche ; 'arrét de la chaine doit étre immédiat.

- Lorsque la chaine s’est arrétée, relacher tout de suite
le levier de I'accélérateur.

- Relacher le frein.

m Ne jamais utiliser la machine

si le frein de chaine ne fonctionne pas correcte-
ment, mais contacter le Revendeur pour faire les
vérifications nécessaires.
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6. DEMARRAGE - UTILISATION - ARRET DU MOTEUR

DEMARRAGE DU MOTEUR

m Le démarrage du moteur doit

se faire a une distance d’au moins 3 métres de
I’endroit ot I'on a effectué le remplissage de carbu-
rant.

Avant de démarrer le moteur:

- Disposer la machine en position stable sur le terrain.

- Enlever le protecteur de guide-chaine.

- Vérifier que le guide-chaine ne touche ni le terrain ni
d’autres objets.

- Avant de démarrer le moteur, s’assurer que la chaine
ne touche aucun objet. Vérifier que le frein de la
chaine est bien activé avant de démarrer la machine.

¢ Démarrage a froid

m Par démarrage a “froid” on en-

tend le démarrage que I'on effectue au moins 5 minutes
apres l'arrét du moteur, ou bien aprés un plein de carbu-
rant.

Pour démarrer le moteur (Fig. 8):

1. Vérifier que le frein de chaine est mis (le protecteur
de la main tenant la poignée avant est poussé en
avant).

. Pousser l'interrupteur (1) dans la position «START».

. Actionner le starter, en tirant a fond le pommeau (2).

. Presser le poussoir du dispositif d’amorgage (primer)
(8) 3-4 fois pour faciliter la mise en fonctionnement
du carburateur.

5. Tenir fortement la machine sur le terrain, avec une
main sur la poignée et un pied inséré dans la poignée
arriére, pour ne pas perdre le contréle pendant le
démarrage (Fig. 9).

S oo

A NTION SiI'on ne tient pas fermement
la machine, la poussée du moteur pourrait faire
perdre I’équilibre a I'opérateur, ou bien projeter le
guide-chaine contre un obstacle ou vers I'opéra-
teur lui-méme.

6. Tirer lentement le lanceur de 10 — 15 cm, jusqu’a
ce qu’'on sente une certaine résistance, et puis tirer
résolument plusieurs fois jusqu’a ce qu’on entende
les premiers éclatements.

m Ne jamais enrouler la corde

de démarrage autour de la main.

m Ne jamais démarrer la scie a

chaine en la faisant tomber, en la tenant par la
corde de démarrage. Cette méthode est extréme-
ment dangereuse, car on perd complétement le
contréle de la machine et de la chaine.

IMI Pour éviter des cassures, ne

pas tirer le cable sur toute sa longueur, et ne pas le faire
frotter le long du bord du trou de passage du céble; re-
l&cher graduellement le lanceur, en évitant de le faire
rentrer de fagon incontrélée.

7. Faire rentrer le pommeau du starter jusqu’a en-
viron la moitié de sa course.

8. Tirer anouveau le lanceur, jusqu’a ce qu’on obtienne
I'allumage régulier du moteur.

IMI Si I'on actionne trop de fois la

poignée du cable de démarrage (lanceur) alors que le
starter est inséré, le moteur peut se noyer, ce qui rendra
le démarrage plus difficile. En cas de noyage du moteur,
il faut démonter la bougie et tirer doucement la poignée
du cable de démarrage, pour éliminer 'excés de carbu-
rant; puis essuyer les électrodes de la bougie, et la re-
monter sur le moteur.

9. Des que le moteur est lancé, actionner briévement
I'accélérateur pour déconnecter le starter et remettre
le moteur au minimum.

MI Eviter de laisser le moteur tour-

ner a plein régime avec le frein de chaine mis; cela
pourrait provoquer la surchauffe de 'embrayage et en-
dommager ce dernier.

10. Tirer la protection avant de la main vers la poignée
avant pour relacher le frein.
Laisser tourner le moteur au régime minimum pen-
dant au moins 1 minute avant d'utiliser la machine.

* Démarrage a chaud
Pour le démarrage a chaud (tout de suite apres l'arrét

du moteur), suivre les points 1-2-5-6-9-10dela
procédure précédente.

UTILISATION DU MOTEUR (Fig. 10)

IMI Il faut toujours débrayer le frein

de chaine, en tirant le levier vers 'opérateur, avant d’ac-
tionner l'accélérateur.
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La vitesse de la chaine est réglée par la commande de
I'accélérateur (1), qui se trouve sur la poignée arriere

@).

On ne peut actionner I'accélérateur que sil'on appuie en
méme temps sur le levier de blocage de I'accélérateur
au démarrage (3).

Le mouvement est transmis du moteur & la chaine grace
a un embrayage a masses centrifuges qui empéche le
mouvement de la chaine quand le moteur est au mi-
nimum.

m Ne pas utiliser la machine si

la chaine bouge quand le moteur est au minimum;
dans ce cas il faut contacter le Revendeur.

La vitesse de travail correcte s’obtient avec la com-
mande de I'accélérateur (1) a fond de course.

Pendant les 6-8 premieres

heures de fonctionnement de la machine, il faut éviter
d’utiliser le moteur au maximum de tours.

ARRET DU MOTEUR (Fig. 10)
Pour arréter le moteur:

- Relacher la commande de l'accélérateur (1) et lais-
ser tourner le moteur au régime minimum pendant
quelques secondes.

- Pousser l'interrupteur (4) dans la position «<STOP».

m Apreés qu’on a mis I'accéléra-

teur au minimum, il peut se passer quelques se-
condes avant que la chaine ne s’arréte.

IMI Si la machine ne s’éteint pas,

actionner le starter pour provoquer l'arrét du moteur par
noyage, et contacter tout de suite le revendeur pour
découvrir 'origine du probléme et procéder aux répara-
tions nécessaires.

UTILISATION DU DISPOSITIF ANTIGEL
(a 'exclusion des Mod. C 46 - C 50) (Fig. 11)

L'utilisation des trongonneuses a des températures de
0 -5 °C et avec une humidité élevée peut entrainer la
formation de glace dans le carburateur, et ceci & son
tour peut entrainer une réduction de la puissance du
moteur ou une opération non réguliere du moteur.

Ce produit a en conséquence été congu avec un volet
d’aération sur le c6té droit de la surface du cache-culbu-
teurs pour laisser I'air chaud étre fourni vers le moteur et
empécher de la sorte la formation de glace.

Dans des circonstances normales, le produit doit étre
utilisé en mode d'utilisation normale, c.-a-d., dans le
mode auquel il est réglé lors de I'expédition. Cepen-
dant, lorsque la possibilité existe de formation de glace,
I'appareil doit étre réglé pour agir en mode antigel avant
utilisation.

Pour passer du mode “Normal” au mode “Antigel” (et
vice-versa) (Fig. 11):

1. Arréter le moteur.

2. Enlever le couvercle (1) du filtre a air et le filtre a
air (2).

3. Enlever du couvercle du cylindre (4) le pommeau
de I'air (3).

4. Dévisser les vis (5) qui fixent le couvercle du cylindre
(trois vis & l'intérieur, et une vis a I'extérieur du cou-
vercle), et enlever le couvercle du cylindre (4).

5. Appuyer avec les doigts sur le capuchon antigel (6)
situé au c6té droit du couvercle du cylindre, et I'en-
lever de son siege.

6. Tourner le capuchon antigel (6) de sorte que le sym-
bole “ NEIGE “ soit tourné vers le haut, et remonter
le capuchon.

7. Remonter le couvercle du cylindre et toutes les
autres piéces dans leur position originale.

m Sil'on emploie la machine dans

le mode antigel a des températures supérieures, on
pourrait avoir des difficultés a allumer le moteur, et le
moteur pourrait fonctionner a une vitesse non correcte.
Il faut donc toujours contréler qu’on a remis la machine
dans le mode de fonctionnement normal (avec le sym-
bole “SOLEIL” des qu'iln’y a plus de risque de formation
de glace.
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7. UTILISATION DE LA MACHINE

IMI Il faut toujours se rappeler

qu’une scie électrique utilisée incorrectement peut dé-
ranger autrui et avoir un fort impact négatif sur I'environ-
nement.

Pour le respect des autres et de I'environnement:

— Eviter d'utiliser la machine dans des espaces et a des
heures qui peuvent déranger.

- Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'é-
limination des déchets aprés la coupe.

- Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'éli-
mination des huiles, des parties détériorées ou de tout
élément ayant un fort impact environnemental.

- Pendant le travail une certaine quantité d’huile, né-
cessaire pour la lubrification de la chaine, se disperse
dans I'environnement; pour cette raison il ne faut em-
ployer que des huiles biodégradables spécifiques
pour cette utilisation.

- Pour éviter tout risque d’incendie, il ne faut jamais
laisser la machine avec le moteur chaud au milieu des
feuilles ou de I'herbe séche.

m Pendant le travail, porter des

vétements adéquats. Votre Revendeur est en me-
sure de vous fournir les informations sur les dispo-
sitifs de protection contre les accidents les mieux
adaptés a garantir votre sécurité de travail. Utiliser
des gants antivibrations. Toutes les précautions
mentionnées ci-dessus ne garantissent pas la pré-
vention du risque du phénoméne de Raynaud ou
du syndrome du tunnel carpien. Nous recomman-
dons donc a qui fait un usage prolongé de cette
machine de contréler périodiquement la condition
de ses mains et de ses doigts.

Si certains des symptémes indiqués ci-dessus ap-
paraissent, veuillez consulter immédiatement un
médecin.

m L’usage de la machine pour

I'abattage et I'ébranchage requiert un apprentis-
sage spécifique.

1. CONTROLES A EXECUTER PENDANT
LE TRAVAIL
¢ Controle de la tension de la chaine
Pendant le travail, la chaine subit un allongement pro-

gressif, par conséquent il faut vérifier la tension fré-
quemment.

IMI Pendant la premiére période

d'utilisation (ou bien apres avoir remplacé la chaine), il

faut faire plus fréquemment cette vérification, car la
chaine doit se stabiliser.

mm Ne pas travailler avec la

chaine détendue, afin de ne pas provoquer la situa-
tion de danger ou la chaine pourrait sortir de la
rainure du guide.

Pour régler la tension de la chaine, agir comme indiqué
au Chap. 5.5.

e Contréle du débit d’huile

IMPORTANT | Ne pas utiliser la machine en

absence de lubrification | Chaque fois que le combus-
tible s’épuise, le réservoir de I'huile pourrait lui aussi se
vider presque completement. Ayez soin de remplir le
réservoir de I'huile chaque fois que vous effectuez le
plein de la scie a chaine.

A N Quand vous effectuez le con-
tréle du débit de I'huile, vérifiez que le guide-chaine
et la chaine sont bien positionnés.

Démarrez le moteur, tenez-le au ralenti et contrélez si
I'huile de la chaine se répand comme indiqué sur la
figure (Fig. 12).

Il est possible de régler le débit de I'huile de la chaine,
en agissant avec un tournevis sur la vis de réglage (1
ou alors 1a) de la pompe, qui se trouve dans la partie
inférieure de la machine (Fig. 12).

2. MODALITES D’UTILISATION ET TECHNIQUES
DE COUPE

Avant d’affronter pour la premiere fois un travail d’abat-
tage ou d’ébranchage, il faut s’exercer sur des troncs
par terre ou bien fixés sur des chevalets, de fagon a se
familiariser avec ce travail et acquérir les techniques de
coupe qui conviennent le mieux.

A N Pendant le travail, il faut tou-
jours tenir fortement la machine a deux mains, avec
la main gauche sur la poignée avant et la main
droite sur la poignée arriére, indépendamment du
fait que I'opérateur puisse éventuellement étre

A ON Si la chaine se bloque pen-
dant le travall il faut tout de suite arréter le moteur.
Faire toujours attention au rebond (kickback) qui
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peut se produire si le guide-chaine rencontre un
obstacle.

¢ Ebranchage d’un arbre (Fig. 13)

m Vérifiez que la zone de chute

des branches est dégagée.

1. Placez-vous de l'autre cété que celui de la branche
que vous devez couper.

2. Commencez par les branches les plus basses, en
continuant ensuite avec les branches plus élevées.

3. Exécutez la coupe du haut vers le bas, pour éviter
que le guide-chaine ne puisse s’encastrer.

* Abattage d’un arbre (Fig. 14)

m Sur les terrains en pente, il

faut toujours travailler en amont de I'arbre, et véri-
fier que le tronc abattu ne puisse causer aucun
dommage en roulant vers le bas.

1. Décidez la direction de chute de I'arbre en prenant
en considération le vent, l'inclinaison de I'arbre, la
position des branches les plus lourdes, la facilité de
travailler apres I'abattage, etc.

2. Libérez la zone autour de I'arbre, et vérifiez que vos
pieds ont un bon appui par terre.

3. Préparez des chemins de repli adéquats, dégagés
de tous obstacles; les chemins de repli doivent étre
prévus sous un angle d’environ 45° dans la direction
opposeée a celle de la chute de 'arbre, et ils doivent
permettre a 'opérateur de s’éloigner dans une zone
s(re, distante d’environ 2 fois et demie la hauteur de
I'arbre a abattre.

4. Sur le coté de chute, faites une entaille d’abattage
sur un tiers du diameétre de I'arbre

5. Coupez I'arbre sur 'autre c6té, dans une position é-
gerement au-dessus du fond de I'entaille, en laissant
une “charniere” (1) d’environ 5-10 cm.

6. Sans extraire le guide-chaine, réduisez graduel-
lement I'épaisseur de la charniere, jusqu’a ce que
I'arbre tombe.

7. Dans certaines conditions particuliéres ou de stabi-
lité réduite, on peut exécuter 'abattage en insérant
des coins (2) du coté opposé au coté de chute, et
en battant sur les coins avec une masse jusqu’a la
chute de l'arbre.

¢ Ebranchage apreés I'abattage (Fig. 15)

m Faites attention aux points

d’appui de la branche sur le terrain, a la possibilité
qu’elle soit sous tension, a la direction que la
branche peut prendre pendant la coupe, et a la
possibilité que I'arbre soit instable aprés que la
branche aura été coupée.

1. Observez la direction suivant laquelle la branche s'in-
sére dans le tronc.

2. Exécutez I'entaille initiale du coté ou la branche se
plie, et finissez la coupe du c6té opposeé.

* Tronconnage (Fig. 16)

Le tronconnage est facilité par 'emploi de la griffe
d’abattage.

1. Plantez la griffe d’abattage dans le tronc, et en fai-
sant levier sur la griffe d’abattage faites faire a la
scie a chaine un mouvement en arc qui permet au
guide-chaine de pénétrer dans le bois.

2. Répétez cette opération plusieurs fois, si nécessaire,
en déplagant le point d’appui de la griffe d’abattage.

* Trongconnage au sol (Fig. 17)

Coupez jusqu’a environ la moitié du diamétre, puis faites
tourner le tronc et finissez la coupe du cété opposé.

* Trongonnage d’un tronc soutenu (Fig. 18)

1. Si vous faites la coupe en saillie par rapport aux
supports (A), coupez un tiers du diametre a partir du
dessous du tronc, et terminez le travail par le dessus.

2. Sivous faites la coupe entre deux points d’appui (B),
coupez un tiers du diametre a partir du dessus, puis
finissez la coupe par le dessous.

L'utilisation de la griffe d’abattage pour sectionner les
arbres et les grosses branches garantit votre sécurité et
réduit I'effort de travail ainsi que le niveau de vibrations.

3. FIN DU TRAVAIL
Lorsque le travail est terminé:

- Arréter le moteur comme indiqué précédemment
(Chap.6).

- Attendre I'arrét de la chaine et laisser refroidir la ma-
chine.

- Desserrer les écrous de fixation du guide-chaine pour
réduire la tension de la chaine.

- Enlever de la chaine toutes traces de sciure ou dé-
p6ts d’huile.

- En cas de saleté tenace ou de résinification, il faut
démonter la chaine et la laisser pendant quelques
heures dans un récipient contenant un détergent
spécifique. Puis la rincer dans de I'eau propre, et la



14 [FR

UTILISATION DE LA MACHINE / ENTRETIEN ET CONSERVATION

traiter avec un spray anticorrosion adéquat, avant de
la remonter sur la machine.

- Avant de ranger la machine, il faut monter le protec-
teur de guide-chaine.

m A NTION Laisser le moteur refroidir
avant de ranger la machine dans un local quel-
conque. Pour réduire les risques d’incendie, libérer
la machine de tous résidus de sciage, de brindilles,
feuilles ou graisses en excés; ne pas laisser les
conteneurs a l'intérieur d’un local avec les déchets
de la coupe.

8. ENTRETIEN ET CONSERVATION

m Pour votre propre sécurité et

pour celle des tiers:

- Il est fondamental d’effectuer correctement
I’entretien pour pouvoir maintenir pendant long-
temps ['efficacité et la sécurité d’emploi origi-
nelles de la machine.

- aintenir tous les écrous et vis serrés afin d’assu-
rer des conditions d’utilisation sires.

- Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses
piéces sont usées ou endommageées. Les piéces
endommagées doivent étre remplacées, jamais
réparées.

- Nutiliser que des piéces de rechange d’origine
. Des piéces de qualité non équivalente peuvent
endommager la machine et nuire a votre sécu-
rité.

m Pendant les opérations d’en-

tretien:

- Détacher le capuchon de la bougie.

- Attendre que le moteur se soit adéquatement
refroidi.

- Utiliser des gants de protection pour toutes les
opérations sur le guide-chaine et la chaine.

- Tenir les protecteurs de guide-chaine montés,
sauf dans les cas d’interventions sur le guide-
chaine ou sur la chaine eux-mémes.

- Ne jamais répandre dans I'environnement les
huiles usées, I'essence, ou tout autre produit
polluant.

CYLINDRE ET SILENCIEUX (Fig. 19)

Pour réduire le risque d’incendie, il faut nettoyer fré-
quemment les ailettes du cylindre avec de I'air com-
primé, et libérer la zone du silencieux des sciures, brin-
dilles, feuilles ou autres débris.

GROUPE DE DEMARRAGE

Pour éviter que le moteur ne se surchauffe et s’abime,
il faut toujours tenir les grilles de I'air de refroidissement
bien propres et débarrassées des sciures et des débris.

Le cable de démarrage doit étre remplacé par un cable
neuf dés les premiers signes de détérioration.

GROUPE D’EMBRAYAGE (Fig. 20)

Tenir la cloche de 'embrayage bien propre de tous dé-
bris et sciures, en enlevant le carter (comme indiqué au
chap. 4.1), puis en le remontant correctement lorsque
I'opération est terminée. Environ toutes les 30 heures
il faut faire effectuer le graissage du coussinet interne
chez votre Revendeur.

FREIN DE CHAINE

Contréler frequemment I'efficacité du frein de chaine et
I'intégrité du ruban métallique qui entoure la cloche de
'embrayage, en enlevant le carter (comme indiqué au
chap. 4.1), puis en le remontant correctement lorsque
I'opération est terminée.

Il faut remplacer ce ruban quand son épaisseur, aux
points qui sont en contact avec la cloche de I'em-
brayage, se réduit d’environ la moitié de I'épaisseur aux
deux extrémités qui ne sont pas sujettes au frottement.

PIGNON D’ENTRAINEMENT DE LA CHAINE

Faites controler frequemment par votre Revendeur I'état
du pignon, et remplacez-le quand I'usure dépasse les
limites acceptables.

Ne pas monter une chaine neuve avec un pignon usé,
ni vice versa.

TROU DE LUBRIFICATION (Fig. 21)

Périodiqguement, enlever le carter (comme indiqué au
chap. 4.1), démonter le guide-chaine, et contréler que
les trous de lubrification de la machine (1) et du guide-
chaine (2) ne soient pas bouchés.
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ENROULEUR DE CHAINE

Cet enrouleur est un élément de sécurité important, car
il empéche des mouvements incontrélés de la chaine au
cas ou elle se casse ou se relache.

Contréler frequemment les conditions du pivot, et pour-
voir & le substituer au cas ou il serait endommageé.

FIXATIONS

Contréler périodiquement que toutes les vis et les
écrous sont bien serrés et que les poignées sont so-
lidement fixées.

Avant I'utilisation et apres la chute ou autres impacts
significatifs, il est conseillé de vérifier chaque jour I'ab-
sence de dommages ou défauts.

NETTOYAGE DU FILTRE A AIR (Fig. 22)

IMI Il est essentiel de nettoyer le

filtre & air pour garantir le bon fonctionnement et la du-
rabilité de la machine. Ne jamais travailler sans filtre ou
avec un filtre endommagé, pour ne pas provoquer de
dommages irréparables au moteur.

Il faut nettoyer le filtre toutes les 8-10 heures de travail.
Pour nettoyer le filtre:

- Décrocher la languette (1) et enlever le couvercle (2).

— Dévisser le pommeau (2a), enlever I'élément filtrant
(3), et le battre délicatement pour enlever la saleté et,
si nécessaire, le nettoyer avec une brosse.

- Au cas ou il serait complétement bouché, séparer les
deux parties (3a et 3b) a 'aide d’un tournevis, et les
laver avec de I'essence propre. Sivous utilisez de I'air
comprimé, dirigez le jet de l'intérieur vers I'extérieur.

- Remontez les deux parties de I'élément filtrant en
appuyant sur les bords jusqu’a entendre le déclic.

- Remonter I'élément filtrant (3) et visser le pommeau
(2a).

- Remonter le couvercle (2) et accrocher la languette

(1.

CONTROLE DE LA BOUGIE (Fig. 23)

Pour accéder a la bougie il faut enlever le couvercle du
filtre de I'air.

Périodiquement, démonter et nettoyer la bougie en enle-
vant les éventuels dépdts, avec une brosse métallique.

Controler et rétablir une distance correcte entre les
électrodes.

Remonter la bougie et |a serrer a fond avec la clé com-
prise dans la fourniture.
Dans le cas d’électrodes brillées ou d'isolant détérioré,

et de toute fagon toutes les 100 heures de fonctionne-
ment, il faut remplacer la bougie par une bougie ayant
des caractéristiques analogues.

REGLAGE DU CARBURATEUR

Le carburateur est réglé en usine, pour obtenir les meil-
leurs performances dans toutes les situations d’emploi,
et la moindre émission possible de gaz nocifs, dans le
respect des réglementations en vigueur.

En cas de performances réduites, contrdler avant tout
que la chaine glisse librement et que les rails du guide-
chaine ne soient pas déformés, puis s’adresser au Re-
vendeur pour faire vérifier la carburation et le moteur.

* Réglage du minimum

m La chaine ne doit pas bouger

quand le moteur est au minimum. Si la chaine
bouge quand le moteur est au minimum, il faut
contacter le Revendeur pour faire régler le moteur
correctement.

AFFUTAGE DE LA CHAINE

A NTION Pour des raisons de sécurité
et d’efficacité, il est trés important que les organes
de coupe soient bien affiités.

Il est nécessaire de procéder a I'aff(itage quand:

e La sciure ressemble a de la poudre.

La coupe réclame plus de force.

La coupe n’est pas rectiligne.

Les vibrations augmentent.

La consommation de carburant augmente.

m Si la chaine n’est pas suffi-

samment affdtée, le risque de rebond (kickback)
augmente.

Si vous confiez I'opération d'afflitage a un centre spé-
cialisé, elle pourra étre exécutée avec des équipements
spécialement prévus, qui permettent d’enlever le mini-
mum de matériel et garantissent un affitage constant
sur tous les tranchants.

L'aff(itage de la chaine “a votre propre compte” s’exé-
cute avec des limes spéciales a section ronde, dont le
diametre est spécifique pour chaque type de chaine
(voir “ableau d’Entretien de la Chaine”); cette opération
requiert une bonne dextérité et suffisamment d’expé-
rience pour éviter d’'endommager les tranchants.

Pour affiter la chaine (Fig. 24):
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Tableau d’entretien de la chaine

m Pour des raisons de sécurité, il ne faut jamais utiliser d’autres types de
chaines ou de guide-chaines. Le tableau montre les données d’affiitage de différents types de
chaines, mais cela ne veut pas dire qu’il soit possible d’utiliser des chaines différentes de celle
qui est homologuée.

Pas de la chaine Niveau de la dent de limitation (a) Diamétre de la lime (d)

pouces mm pouces mm pouces mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 52
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

- Eteindre le moteur, libérer le frein de la chaine, et
bloquer solidement le guide-chaine avec la chaine,
monté dans un étau adéquat, tout en vérifiant que la
chaine puisse coulisser librement.

- Tendre la chaine si elle est détendue.

- Monter lalime dans le porte-lime prévu, puis insérer la
lime dans la gouge de coupe, tout en maintenant une
inclinaison constante suivant le profil du tranchant.

- Ne donner que quelques coups de lime, seulement
en avant, et répéter 'opération sur tous les tranchants
qui ont la méme orientation (droits ou gauches).

- Retourner la position du guide-chaine dans I'étau, et
répéter 'opération sur les tranchants restants.

- Vérifier que le limiteur de profondeur ne dépasse pas

au-dela de l'instrument de vérification, et limer I'ex-

cédent éventuel avec une lime plate, en arrondissant
le profil.

Aprés I'affGtage, éliminer toutes les traces de limage

et de poussiére, et lubrifier la chaine dans un bain

d’huile.

La chaine doit étre remplacée quand:

- Lalongueur du tranchant se réduit & 5 mm ou moins;
- le jeu des maillons sur les rivets est excessif.
ENTRETIEN DU GUIDE-CHAINE (Fig. 25)

Pour éviter que le guide-chaine ne s’'use asymétrique-
ment, il faut le retourner périodiquement.

Pour maintenir I'efficacité du guide-chaine il faut:

- Graisser avec la seringue prévue a cet effet les cous-
sinets du pignon de renvoi (s'il y en a un).

- Nettoyer la rainure du guide-chaine avec le grattoir
prévu a cet effet (pas inclus dans la fourniture).

- Nettoyer les trous de lubrification.

- Avec une lime plate, enlever les bavures des flancs,
et égaliser les éventuels dénivelés entre les plaques
de guidage.

Le guide-chaine doit étre remplacé quand:

- la profondeur de la rainure est inférieure a la hauteur
des maillons d’entrainement (qui ne doivent jamais
toucher le fond);

- la paroi interne de la plaque de guidage est usée au
point de faire incliner la chaine latéralement.

INTERVENTIONS EXTRAORDINAIRES

Toutes les opérations d’entretien qui ne sont pas inclues
dans ce manuel doivent étre exécutées exclusivement
par votre Revendeur.

Les opérations exécutées dans des structures inadé-
quates ou par des personnes non qualifiées comportent
la déchéance de toutes les formes de garantie

CONSERVATION

A la fin de chaque session de travail, nettoyer soigneu-
sement la machine de la poussiére et des débris, répa-
rer ou remplacer les parties défectueuses.

La machine doit étre conservée dans un endroit sec,
a l'abri des intempéries, avec le protecteur de guide-
chaine correctement monté.

INACTIVITE PROLONGEE
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IMI Si I'on prévoit une période

d'inactivité de la machine de plus de 2 - 3 mois, il faut
prendre certaines précautions pour éviter des difficultés
au moment de la reprise du travail, ou méme des dom-
mages permanents au moteur.

* Emmagasinage

Avant d’entreposer la machine:

— Dévisser les deux écrous, démonter le carter et
enlever la chaine et le guide-chaine.

— Vider le réservoir d’huile, y mettre environ 100-
120 centilitres de liquide détergent spécifique,
et remettre le bouchon.

— Remonter le carter, sans serrer les écrous.

— Faire démarrer la machine, et tenir le moteur
en accélération jusqu’a ce que tout le détergent
soit épuisé.

— Mettre le moteur au minimum, et laisser la ma-
chine en mouvement jusqu’a ce que tout le
carburant contenu dans le réservoir et dans le

carburateur soit épuisé.

— Quand la machine est froide, enlever la bougie.
— Verser dans le trou de la bougie une petite cuil-

ler d’huile (neuve) pour moteurs a 2 temps.

— Tirer plusieurs fois le lanceur pour distribuer

I'huile dans le cylindre.

— Remonter la bougie avec le piston au point mort

supérieur (visible du trou de la bougie quand le
piston est au maximum de sa course).

* Reprise de 'activité

Au moment de remettre la machine en fonction:

- Enlever la bougie.
- Tirer plusieurs fois le bouton de mise en marche pour

éliminer les excés d’huile.

— Contrdler la bougie comme décrit au chapitre

“Contréle de la bougie”.

- Préparer la machine comme indiqué au chapitre “Pré-

paration pour le travail”.

9. LOCALISATION DES PANNES

PROBLEME CAUSE PROBABLE SOLUTION

1) Le moteur ne démarre - Procédure de démarrage pas correcte - Suivre les instructions (voir chap. 6)
pas ou ne reste pas

en mouvement - Bougie sale, ou distance entre les électrodes - Contrdler la bougie (voir chap. 8)

pas correcte

- Filtre de I'air bouché

- Nettoyer et/ou remplacer le filtre
(voir chap. 8)

- Dispositif antigel monté non correctement - Contrdler la position de montage
(a 'exclusion des Mod. C 46 - C 50) (voir chap. 6)

- Problemes de carburation

- Contacter votre Revendeur

- Filtre de I'air bouché
2) Le moteur démarre mais
il a peu de puissance
- Problemes de carburation

- Nettoyer et/ou remplacer le filtre
(voir chap. 8)

- Contacter votre Revendeur

- Bougie sale, ou distance entre les électrodes

3) Le moteur a un fonc- pas correcte

tionnement irrégulier ou il

n’a pas de puissance sous - Problémes de carburation
charge

- Contréler la bougie (voir chap.8)

- Contacter votre Revendeur

— Composition du melange erronee

4) Le moteur fume
excessivement
- Problemes de carburation

- Préparer le mélange suivant les instructions
(voir chap. 5)

- Contacter votre Revendeur

- Huile de mauvaise qualité
5) L’huile ne sort pas

- Trous de lubrification bouchés

- Vider le réservoir, vidanger le réservoir
et les conduits avec le liquide détergent,
et remplacer I'huile

- Nettoyer
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ACCESSOIRES

10. ACCESSOIRES

Le tableau contient Ia liste de toutes les combinaisons
possibles entre le guide-chaine et la chaine, avec I'indi-
cation de celles qui sont utilisables sur chaque machine,
marquées par le symbole “% ”.

m Vu que le choix, I'application

et l'utilisation du guide-chaine et de la chaine sont

Combinaisons de guide-chaine et chaine

des actions qu’effectue I'opérateur en autonomie
de jugement totale, ce dernier assume aussi les
responsabilités conséquentes pour tout dommage,
de quelque nature que ce soit, dérivant de ces ac-
tions. En cas de doute ou de connaissance insuffi-
sante des spécificités de chaque guide-chaine ou
chaine, il faut contacter le revendeur ou bien un
centre de jardinage spécialisé.

Pas GUIDE-CHAINE CHAINE Modgle
Longuer Largeur
Rainure Cc38 c41
Code Code Ca8T CHT C46 C50
Pouces | Pouces/cm| Pouces/mm
OREGON
\ \ \ OREGON 91VGO53X
e | 1a/35om| 0050 /13mm | B0 | ~OREGON- *
91PX053X
, , , TRILINK TRILINK
9/ 147/350m | 0,050/ 1.3mM | 1y co 1453104171 | CL15053TL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
g8 | 16'/400m | 0050°/13mm | CPN | “UREGoN- *
91PX057X
R - \ OREGON OREGON
325 |16'/400m | 0050°/13mm | SRR e *
N , TRILINK TRILINK
8257 | 16°7/40cm | 0.050"/1.3MM ) oo 1666.11041TL | CL250BBNKTL *
R - \ OREGON OREGON
825" | 16°7/40cm | 008"/1.5mM | eaovprags | 21BPX0BEX *
. , OREGON OREGON
825 | 18"/450m | 006"/ 1.5mM | egovmraos | 21BPXO72X * *
R \ TRILINK TRILINK
825" | 18"/450m | 006"/ 1.5MM 1) ocatgza q100sTL| CL25G72TL * *
R - \ OREGON OREGON
825" | 207/50cm | 00SE/1.5mm | ooy | 21BPXO7EX *
N \ TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM ) pcargze-t1095TL| CL25G7STL *

m Pour les piéces de rechange, utiliser uniquement les chaines et les barres susmentionnées.
L’emploi de combinaisons non approuvées peut provoquer une série de lésions personnelles et endommager la

machine.
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Postovani,

zelimo vam se prije svega zahvaliti §to ste odabrali naSe proizvode i nadamo se da cete biti vrlo zadovoljni
ovom strojem te da €e ispuniti sva vasa o€ekivanja. Ovaj priru¢nik je sastavljen u cilju da vam omoguci
Sto bolje poznavanje vaseg stroja kao i siguran i u€inkovit rad s njim; ne zaboravite da isti ¢ini sastavni dio
samog stroja pa ga stoga uvijek drzite pri ruci, da bi u bilo kojem trenutku mogli potraziti Zeljene informa-
cije. Ukoliko stroj zelite prodati ili posuditi drugima, prilozite mu i ovaj priruénik.

Vas$ novi stroj projektiran je i izraden prema vazec¢im propisima te se time smatra sigurnim i pouzdanim,
pod uvjetom da se pridrzavate svih uputa sadrzanih u ovom priru¢niku (predvidena uporaba); bilo kakva
druga uporaba ili nepridrzavanje navedenih sigurnosnih mjera pri uporabi, odrzavanju i popravku smatra
se “neprimjerenom uporabom” te snosi prekid jamstva i odricanje svake odgovornosti proizvodaca, ¢ime
svi troskovi nastali uslijed oStecenja ili povreda samog korisnika ili drugih osoba prelaze na teret korisnika.

Uvijek slijedite lokalne zakone o sigurnosti koji mogu ogranic¢avati uporabu stroja.

Ukoliko ovaj opis ne odgovara u potpunosti vaSem stroju, imajte na umu da su radi kontinuiranog po-
bolj§anja proizvoda informacije sadrzane u ovom priru¢niku podloZne promjenama bez prethodne oba-
vijesti ili obveze aZuriranja, pri ¢emu su zadrzane bitne znacajke glede sigurnosti i rada stroja. U slu¢aju
dvojbe obratite se vasem preprodavacu. Zelimo vam ugodan rad!

KAZALO

1. Raspoznavanje glavnih dijelova............cccocoeiiiiiiiiiiiiicieee 2
2. SImMbOli ..o .. 3
3. Sigurnosne upute.. .. 4
4. Montaza stroja ... 7
5. Pripremazarad.......cccccooiiiiiiiiiinineeee .. 8
6. Pokretanje — Uporaba - Zaustavljanje motora . .10
7. Uporaba stroja .......cccceeiiiniieiiiiiiiiieeseeee .12
8. Odrzavanje i Cuvanje ..... .14
9. Otkrivanje kvarova ......... .17
B BT To =1 F= o] o (=1 o - USSR 18




2 HR RASPOZNAVANJE GLAVNIH DIJELOVA

1. RASPOZNAVANJE GLAVNIH DIJELOVA

GLAVNI DIJELOVI

Motor

Oslonac

Predniji §titnik za ruku
Prednja rucka
Straznja rucka
Hvata¢ lanca
Vodilica

Lanac

Poklopac vodilice

©oNoOMON~

. Stitnik oslonca
(treba ga skinuti za vrijeme rada)

©
Q

10. Plocica s podacima

UPRAVLJACKI ELEMENTI
I NADOLIJEVANJE

11. Prekidac¢ za zaustavljanje motora
12. Rucica gasa

13. Osiguraé¢ gasa

14. Rucica za paljenje

15. Gumb cEoka (Starter)

«C38
CH4l
«C38T
CMHT

16. Gumb uredaja za ubrizgavanje (Primer)
17. Brzi zateza€ lanca

21. Poklopaca spremnika za mje$avinu

. . +C46
22. Poklopac spremnika ulja za lanac «C50
23. Poklopac filtera za zrak
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PLOCICA S PODACIMA

10.1) Oznaka sukladnosti CE
10.2) Naziv i adresa proizvodaca
10.3) Razina zvucne snage

10.5) Vrsta stroja

10.6) Serijski broj

10.7) Godina proizvodnje

10.8) Sifra Artikla

10.9) Broj emisija

Primjer izjave o sukladnosti se nalazi na predza-
dnjoj stranici priru¢nika.

Type]| SRR
s s
SRR

2. SIMBOLI

5

A
(o g )
\—

_—
-

1) ozor! Opasnost. Nepravilno rukovanje strojem
moZe izazvati opasnost za samog korisnika i za
druge osobe.

2) Opasnost od povratnog udarca (kickback)! Po-
vratni udarac uzrokuje nagli i nekontrolirani pomak
motorne pile prema korisniku. Uvijek radite u sigur-
nim uvjetima. Koristite lance sa zastitnim mrezama
koje ograniavaju povratni udarac.

3) Motornu pilu nemojte nikada drzati samo je-
dnom rukom! Stroj ¢vrsto drzite objema rukama
kako bi ga mogli imati pod kontrolom te smanjili
opasnost od povratnog udarca.

4) Prije uporabe stroja procitajte priru¢nik za upo-

rabu.

5) Tijekom rada s ovim strojem u normalnim uvje-
tima predvidenim za dnevnu uporabu, korisnik
moze biti izloZen razini buke jednakoj ili vecoj od
85 dB (A). Koristite zastitu za sluh, zastitne na-
ocale i kacigu.

6) Nosite zastitne rukavice i zastitnu obucu!
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SIMBOLI / SIGURNOSNE UPUTE

SIMBOLI NA STROJU (ako su prisutni)

1
O+

MIN\O} MAX| MAX MIN
=

13 o or
‘5o Oy
1 ==
ZE =
15 U
16

S \=->
O70

11) Spremnik za mjeSavinu

12) Spremnik ulja za lanac i regulator
pumpe za ulje

13) Regulacija rasplinjaca

= regulacija mjeSavine za malu brzinu
regulacija mjeSavine za veliku brzinu
= regulacija minimuma

L
H
T
14) Gumb ¢oka (Starter)

15) Gumb uredaja za ubrizgavanje (Primer)

16) Kocnica lanca (simbol (O) oznacava polozaj
otpustanja ko¢nice)

3. SIGURNOSNE UPUTE

PREDVIDENA UPORABA / NEPRIMJERENOM UPORABOM

Stroj koristite za predvidenu svrhu, tj. za «obaranje, prerezi-

vanje i obrezivanje stabala ¢ije su dimenzije srazmjerne

duzini vodilice» ili drvenih predmeta sli¢nih karakteristika.

Bilo koja druga uporaba moze biti opasna i prouzrogiti

ostecéenje stroja.

Neprimjerena uporaba obuhvaca (na primjer, ali ne i samo):

— uredivanje zivica;

— rezbarske radove;

— rezanje paleta, sanduka i ambalaZe opc¢enito;

— rezanje namjestaja ili drugog $to moze sadrzavati cavle,
vijke ili metalneh dijelove bilo kakve vrste;

— vr$enje mesarskih radova;

— uporabu stroja kao poluge za podizanje, premjestanje ili
komadanije predmeta;

— uporabu stroja blokiranog na nepomi¢nim nosacima.

Nemojte koristiti lan¢anu pilu za piljenje plasti¢nih, gradev-

nih materijala, odnosno materijala koji nisu od drva. Uporaba

lan¢ane pile za radnje drugacije od onih predvidenih moze

prouzrociti opasne situacije.

A) OBUKA

1) Pazljivo proéitajte upute. Upoznajte se s na¢inom upra-
vljanja i primjerenom uporabom stroja. Naucite brzo zausta-
vljati motor.

2) Nikada ne dopustite da stroj koriste djeca ili osobe koje
nisu dovoljno upoznate s uputama. Lokalnim zakonima moze
biti odredena najniza dob za korisnika kosilice.

3) Stroj smije koristiti samo jedna osoba.

4) Stroj se ne smije koristiti:

— ako se u blizini nalaze osobe, a osobito djeca, ili Zivotinje;
— ako se rukovatelj osjec¢a umorno ili loe ili ako se nalazi pod

utjecajem lijekova, droga, alkohola ili Stetnih tvari koje mogu
smanjiti psihofizicke sposobnosti;

— ako rukovatelj nije u stanju ¢vrsto drzati stroj objema rukama
i/ili stabilno odrzavati ravnotezu na nogama tijekom rada.
5) Treba uvijek imati na umu da je rukovatelj ili korisnik od-
govoran za nezgode i nepredvidene slu¢ajeve koji se mogu

dogoditi drugim osobama ili njihovoj imovini.

B) PRIPREMNE RADNJE

1) Rukovatelj treba nositi prikladnu odjeéu koja mu nece

smetati za vrijeme rada.

— Nosite prianjaju¢u zastitnu odje¢u s ojacanjem protiv re-

zova.

Nosite $ljem, rukavice, zastitne naocale, zastitne maske

protiv prasine i cipele s ojacanjem protiv rezova i protukliz-

nim potplatom.

Koristite slusalice za zastitu sluha.

— Ne nosite $alove, kosulje, ogrlice i opc¢enito viseci ili Sirok
nakit i pribor koji bi se tijekom rada mogao zaplesti u stroj
ili u predmete i materijale koji se nalaze na radnom mjestu.

— Dugacku kosu treba povezati na odgovarajuci nacin.

2) POZOR: OPASNOST! Benzin je vrlo zapaljiv.

— gorivo treba €uvati u posebnim posudama, homologiranim

za takvu uporabu;

ne smije se pusiti za vrijeme rukovanja s gorivom;

polako otvarajte poklopac spremnika, tako da postupno

ispustite unutarnji pritisak;

— dolijevanje goriva obavljajte samo na otvorenom i uz pomo¢
lijevka;

— gorivo treba doliti prije paljenja motora; ne smije se doda-

vati benzin ili otvarati poklopac spremnika goriva dok

motor radi ili je jos topao;

ako spremnik pusta benzin, ne palite motor, ve¢ udaljite
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stroj sa povrsine na kojoj se gorivo izlilo, kako bi se sprijecila
mogucénost izbijanja poZara, sve dok benzin ne ispari te dok
se pare benzina ne rasprse;

— odmah odistite sav razliveni benzin na stroju ili na tlu;

— stroj se ne smije ponovno paliti na istom mjestu na kojem
se dolijevalo gorivo;

— izbjegavajte dodir odjece s gorivom, a ukoliko do toga dode,
presvucite odjecu prije paljenja motora;

— uvijek vratite na mjesto i dobro pritegnite poklopce sprem-
nika goriva i posude sa gorivom.

3) Zamijenite neispravne ili oste¢ene prigusivace.

4) Prije uporabe izvrsite opéi pregled stroja, a posebice:

— rucica gasa i sigurnosna rucica moraju se slobodno gibati,
bez napora, a pri otpustanju se moraju automatski i brzo
vratiti u neutralan polozaj;

— rucica gasa mora ostati zablokirana, ukoliko se ne pritisne
sigurnosna rucica;

— prekida¢ za zaustavljanje motora mora se lako pomicati iz
jednog polozaja u drugi;

— elektri¢ni kablovi, a posebno kabel svjeéice moraju biti cjelo-
viti kako ne bi izazvali iskrenje, a poklopac mora biti pravilno
postavljen na svjecicu;

— rucke i zastite moraju biti Ciste i suhe te dobro pri¢vr§éene
na stroj;

— koc¢nica lanca mora raditi besprijekorno i u¢inkovito;

— vodilica i lanac moraju biti pravilno montirani;

— lanac mora biti pravilno zategnut.

5) Prije pocetka rada, provjerite da li su sve zastite pravilno

montirane.

C) TIJEKOM UPORABE

1) Ne palite motor u zatvorenim prostorima gdje se mogu

nakupiti opasni dimovi ugljiénog monoksida.

Osigurajte izmjenu zraka prilikom rada u rovovima, udu-

bljenjima i sli¢no.

2) Radite samo uz dnevno svjetlo ili uz dobru rasvjetu.

3) Zauzmite ¢vrst i stabilan polozaj:

— treba, koliko je moguce, izbjegavati rad na mokrom ili kli-

zavom tlu i opcenito na neravnom ili strmom terenu gdje

rukovatelju nije zajaméena stabilnost pri radu;

izbjegavajte uporabu ljestvi i nestabilnih podloga;

— ne radite sa strojem iznad razine ramena;

nikad ne tréite, ve¢ hodajte i pripazite na nepravilnosti te-

rena i eventualne prepreke na njemu;

— izbjegavajte raditi sami ili previSe na osami kako bi olaksali
poziv za pomo¢ u sluéaju nezgode.

4) Pri pokretanju motora, stroj treba ¢vrsto zadrzati:

— motor palite najmanje 3 m od mjesta na kojem ste dolijevali
gorivo;

— provijerite da u djelokrugu stroja nema drugih osoba;

— prigusivag, a time i ispudne plinove ne usmjeravajte prema
zapaljivom materijalu;

— pripazite na moguce izbacivanje materijala uzrokovano
kretanjem lanca, posebice kada lanac naide na prepreke
ili strana tijela.

5) Ne mijenjajte podeSenost motora i ne dopustajte da

motor dostigne prevelik broj okretaja.

6) Ne izlaZite stroj prevelikom naporu i ne koristite maleni stroj

za izvodenje teskih radova; uporabom odgovarajuceg stroja

smanjuje se opasnost i pobolj$ava kvaliteta rada.

7) Rad stroja na minimumu ne smije omogudavati kretanje

lanca, a nakon ubrzanja motor se mora brzo vratiti na mini-

mum.

8) Pazite da vodilicom ne bi snazno udarili u strana tijela, a

takoder pripazite na izbacivanje materijala uzrokovano kre-

tanjem lanca.

9) Zaustavite motor:

— svaki put kad stroj ostavljate bez nadzora;

— prije punjenja goriva.

10) Zaustavite motor i iskopéajte kabel svjecice:

— prije provjere, ¢iSéenja ili bilo kojeg zahvata na stroju;

— nakon $to je udareno strano tijelo. Utvrdite eventualna
oStecenja i izvrSite potrebne popravke prije ponovne upo-
rabe stroja;

— ako stroj po¢ne nepravilno vibrirati (odmah potraZite uzrok
vibracija i pobrinite se za vrsenje potrebnih provjera u spe-
cijaliziranom servisnom centru).

— kad stroj nije u uporabi;

11) Izbjegavaijte izlaganje prasini i piljevini koju pravi lanac

tijekom rezanja.

D) ODRZAVANJE | SKLADISTENJE

1) Vijke i matice odrzavajte zategnutima, kako bi bili sigurni da
je stroj uvijek u sigurnim radnim uvjetima. Redovno odrzav-
anje osnovni je uvjet sigurnosti i odrzavanja ucinkov-
itosti.

2) Ako u spremniku ima benzina, ne odlazite stroj u prostori-
jama u kojima bi pare benzina mogle doci u dodir s plamenom,
iskrom ili jakim izvorom topline.

3) Pri¢ekajte da se motor ohladi, prije odlaganja stroja u bilo
koju prostoriju.

4) Da bi se smanijila opasnost od poZara, motor, prigusivaé
ispuha i skladisni prostor moraju uvijek biti o¢i§¢eni od pilje-
vine, ostataka grandica, lisca ili viSka masnoce; posude s
ostacima odrezanog materijala ne ostavljajte unutar prostorija.
5) Ako je spremnik potrebno isprazniti, obavite taj postupak
na otvorenom prostoru i kad je motor hladan.

6) Sve zahvate na reznoj glavi obavljajte u radnim ruka-
vicama.

7) Vodite brigu o ostrenju lanca. Svi zahvati vezani za
lanac i vodilicu radnje su za &ije besprijekorno obavljanje je,
osim uporabe posebnog alata, potrebna i specifi¢na stru¢nost;
preporucljivo je da se iz sigurnosnih razloga uvijek obratite
vasem preprodavacu.

8) lz sigurnosnih razloga, stroj nikada ne koristite, ako
su pojedini dijelovi istro$eni ili oSteéeni. Ostecene dije-
love treba zamijeniti, a nikad popravljati. Koristite samo
originalne rezervne dijelove. Rezervni dijelovi koji nisu isto-
vrsne kakvoée mogu ostetiti stroj i naskoditi sigurnosti.

9) Prije odlaganija stroja, provjerite da li ste uklonili klju¢eve ili
alat koji ste koristili pri odrzavanju.

10) Stroj odlazite izvan dohvata djece!

E) TRANSPORT | RUKOVANJE

1) Svaki put kad stroj treba pomicati ili prevoziti potrebno je:

— ugasiti motor, pri¢ekati da se lanac zaustavi i odspojiti
poklopac svjecice;

— postaviti zastitni poklopac vodilice;

— uhvatiti stroj isklju€ivo za rucke i okrenuti vodilicu obrnuto
od smjera kretanja.

2) Ukoliko se stroj prevozi u vozilu, treba ga postaviti tako da

ne predstavlja opasnost ni za koga i évrsto zablokirati, da bi se

izbjeglo prevrtanje uz mogucéa ostecenja i ispustanje goriva.

F) PREOSTALI RIZIK

Dok lan¢ana pila radi, drzite sve dijelove tijela daleko
od zupcastog lanca. Prije pokretanja lan¢ane pile, uvje-
rite se da zupcasti lanac niSta ne dodiruje. Trenutak
nepaznje za vrijeme rada s lanéanom pilom dovoljan je da
zupCasti lanac zahvati odjecu ili tijelo.

Uvijek drzite desnom rukom straznju, a lijevom rukom
prednju ruéku. Prilikom drzanja lan¢ane pile ne smijete
nikad zamijeniti ruke, jer se tako povecava opasnost od
nano$enja ozlijeda samom sebi.

Nosite sigurnosne naocale i zastitu za sluh. Prepo-
ruéuju se i druga zastitna sredstva za glavu, ruke i



6 HR

SIGURNOSNE UPUTE

stopala. NoSenjem primjerene zastitne odje¢e smanjuje
se mogucnost ozljedivanja lete¢im iverjem, kao i slu¢ajno
dodirivanje zupcaste pile.

Nemojte koristiti lanéanu pilu na stablu. Aktiviranje lan-
¢ane pile dok se stoji na stablu moze prouzroditi tjelesne
ozljede.

Zadrzite stopala u pravilnoj tocki oslonca i pokrenite
lanéanu pilu samo ako stojite na évrstoj, sigurnoj i
ravnoj povrsini. Kliske ili nestabilne povrsine poput ljestvi
mogu prouzro€iti gubitak ravnoteze ili kontrole nad lan¢a-
nom pilom.

Kad pilite napetu granu, morate paziti na opasnost od
povratnog udarca. Nategnuta grana, kad napetost drvenih
vlakana popusti, moze u povratku pogoditi rukovatelja iili
izbaciti lan¢anu pilu izvan kontrole.

Budite izuzetno oprezni prilikom piljenja grmlja i mla-
dih grmolikih stabala. Tanki materijal moze se zapleti u
zupcCasti lanac i biti odbacen u vasem smijeru i/ili uiniti da
izgubite ravnotezu.

Lanéanu pilu prenosite za prednju rucku, ugasenu i
drzeci je daleko od vaseg tijela. Prilikom prevozenja
ili spremanja lan¢ane pile treba uvijek staviti poklopac
vodilice. Ispravnim rukovanjem lanéanom pilom smanjuje
se vjerojatnost slu¢ajnog dodira s pomicnim zupéastim lan-
cem.

Pridrzavajte se uputa o podmazivanju, zatezanju lanca
i dodatnoj rezervnoj opremi. Lanac zategnut i podma-
zivan na pogresan nacin moze kako puknuti, tako i povecati
opasnost od povratnog udarca.

Pazite da su ruc¢ke uvijek suhe, Ciste i bez tragova ulja
i masnoce. Masne, uliene rucke su klizave, $to izaziva
gubitak kontrole.

Sustav ukljuéivanja ovog stroja stvara elektromagnet-
sko polje umjerene snage, pri kojoj se medutim ne moze
iskljuciti mogucnost interferencije s radom aktivnih ili pa-
sivnih medicinskih pomagala ugradenih na rukovatelju, s
posljedicom mogucih teSkih opasnosti po njegovo zdravlje.
Stoga osobama s ugradenim takvim medicinskim pomaga-
lima preporu¢ujemo da se prije uporabe stroja posavjetuju
s lijeénikom ili proizvodagem samih pomagala.

G) UZROCI POVRATNOG UDARCA | SPRECAVANJE
NJEGOVIH POSLJEDICA PO RUKOVATELJA

Do povratnog udarca moze dod¢i kad vrh ili krajnji dio vodilice
dodirnu neki predmet, odnosno kad drvo stisne i zablokira
zupcasti lanac pri rezanju.

U odredenim slu€ajevima, dodir krajnjeg dijela moze neoceki-
vano izazvati obrnutu reakciju, potiskujuéi vodilicu prema gore
i unatrag, prema rukovatelju.

Stiskanje zupcéastog lanca na gornjem dijelu vodilice moze
brzo potisnuti zup¢asti lanac prema rukovatelju.

Bilo koja od dviju navedenih reakcija moze izazvati gubitak
kontrole nad pilom, a time i teSke nesreée. Ne smijete racu-
nati iskljuc¢ivo na sigurnosne naprave pile. Korisnik lan¢ane
pile treba poduzeti razne mjere radi uklanjanja opasnosti od
nesreca ili ozljeda tijekom rada na piljenju. Povratni udarac je
rezultat loSe uporabe alata i/ili pogresnih postupaka ili uvjeta
rada, a moze ga se izbjeéi poduzimajuc¢i pogodne mjere
opreznosti koje se navode u nastavku.

¢ Pilu drzite ¢vrsto, s obje ruke, palcima i prstima oko
rucki lan¢ane pile te namjestite vase tijelo i ruke u
polozaj koji ée vam omoguciti pruzanje otpora silama
povratnog udarca. Rukovatelj moze kontrolirati sile po-
vratnog udarca ako poduzme potrebne mjere opreznosti.
Nemojte pustiti da vam se lan¢ana pila izmakne.

Nemojte previse izduzivati ruke i nemojte piliti iznad
razine ramena. To doprinosi sprije¢avanju nezeljenog
dodirivanja krajnjih dijelova i omogucuje bolju kontrolu nad

lan¢anom pilom u nepredvidenim situacijama.

* Koristite jedino vodilice i lance koje navodi proizvo-
dac. Neprikladni rezervni lanci i vodilice mogu prouzrogiti
pucanje lanca i/ili povratne udarce.

 Pridrzavaijte se proizvodacevih uputa koje se odnose
na ostrenje i odrzavanje lanéane pile. Smanjivanje ra-
zine dubine moZze dovesti do povecanja povratnih udaraca.

H) NACIN KORISTENJA MOTORNE PILE

Uvijek se pridrzavajte sigurnosnih upozorenja i primjenjujte
one tehnike rezanja koje najbolje odgovaraju vrsti posla, a
sve prema naputcima i primjerima navedenim u uputama za
uporabu (vidi pog. 7).

J) PREPORUKE ZA POCETNIKE

Prije nego $to se po prvi puta suogite sa sjec¢enjem ili obrezi-
vanjem, preporucljivo je:

— zavrsiti posebnu obuku za uporabu ove vrste alata;
— paZljivo proéitati sigurnosna upozorenja i upute za uporabu

sadrzane u ovom priru¢niku;

— vjezbati na panjevima u zemlji ili pri¢vr§éenim na kozliéu,

kako bi se dobro upoznali sa strojem i ovladali najprikladni-
jim tehnikama rezanja.

K) KAKO SE SLUZITI PRIRUCNIKOM

Pojedina poglavlja u tekstu priruénika, koja sadrze informa-
cije od posebne vaznosti, u svrhe sigurnosti i funkcionalno-
sti oznaCena su opaskama razli¢itog stupnja, a sa sljedec¢im
znacenjem:

[ napomENa |

ili

m Navodi detalje ili druge elemente u

vezi s ve¢ prethodno naznacenim, u svrhu izbjegavanja
ostecenja stroja ili uzrokovanja Stete.

mm Mogucnost nanosenja ozljeda

sebi ili drugim osobama u sluc¢aju nepostivanja pravila.

mm Mogucnost nanoSenja teskih

ozljeda opasnih po Zivot sebi ili drugim osobama u
slucaju nepostivanja pravila.
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4. MONTAZA STROJA

III Stroj se isporucuje s rastav-

lienom vodilicom i lancem te s praznim spremni-
cima za mjesavinu i ulje.

mm Raspakiravanje, kao i

dovrsavanje montaze treba izvrsiti na ravnoj i
cévrstoj povrsini, s dovoljno prostora za
pomicanje stroja i ambalaZze te sluzeci se
uvijek primjerenim alatima.

Ambalazu treba zbrinuti sukladno lokalnim
propisima na snazi.

m Uvijek nosite ¢vrste radne

rukavice prilikom rukovanja s vodilicom i
lancem. Potrebna je maksimalna pozornost
pri montiranju vodilice i lanca kako se ne bi
ugrozila sigurnost i uéinkovitost stroja; u slu-
Gaju dvojbi obratite se vasem preprodavacu.

Prije montaze vodilice, provjerite da ko¢nica lanca
nije ukljuéena, $to se postize potpunim pomakom
prednjeg Stitnika za ruku unatrag, prema tijelu
stroja.

m Sve radnje vrsite dok je

motor ugasen.

MONTAZA VODILICE | LANCA
* Strojevi sa standardnim zatezaéem lanca

— Odvijte matice i poklopac spojke kako bi prisli
pogonskom lan€aniku i sjedistu vodilice (SI. 1).

— Skinite plasti¢ni odstojnik (1); taj odstojnik sluzi
jedino za prijevoz zapakiranog stroja i ne smije
ga se vise koristiti (sl. 1).

— Montirajte vodilicu (2) tako da u uzljebljenje
utaknete svorne vijke i zatim ju pritisnete prema
tijelu stroja (SI. 2).

— Postavite lanac oko lan¢anika te duz utora na
vodilici, imajucéi u vidu smjer kretanja (SI. 3); ako
vrh lanca ima povratni zup¢anik, pazite da po-
gonske karike lanca budu pravilno umetnute u
uzubine zupc€anika.

— Postavite poklopac spojke, ali nemojte pritegnuti
matice.

— Provjerite je li zatik zatezac¢a lanca (3) poklopca
spojke pravilno umetnut u predvidenom otvoru
na vodilici; u suprotnom, pomoéu odvijac¢a po-

desite vijak (4) zatezaca lanca, tako da se zatik
u potpunosti utakne (SI. 4).

— lzvrsite potrebnu regulaciju na vijku zatezaca
lanca (4) tako da postignete pravilnu za-
tegnutost lanca (SI. 4).

— Drzeci vodilicu podignutu, pritegnite u potpuno-
sti matice poklopca pomocu klju¢a iz opreme
(SI. 5).

* Strojevi s brzim zatezac¢em lanca
(C38T,C41T)

— Odvijte ru¢icu (11) i skinite poklopac kako biste
pristupili pogonskom lan¢aniku i sjedistu vodi-
lice (SI. 1A).

— Skinite plasti¢ni odstojnik (12); taj odstojnik sluzi
jedino za prijevoz zapakiranog stroja i ne smije
ga se vise koristiti (SI. 1A).

— Montirajte vodilicu (2) tako da u uZljebljenje
utaknete svorne vijke i zatim ju pritisnete prema
tijelu stroja (SI. 2).

— Postavite lanac oko lan¢anika te duz utora na
vodilici, imajucéi u vidu smjer kretanja (SI. 3); ako
vrh lanca ima povratni zup&anik, pazite da po-
gonske karike lanca budu pravilno umetnute u
uzubine zup€anika.

— Ponovno postavite poklopac, ali nemojte zate-
gnuti rucicu (11). Provjerite da li je zatik zate-
zaca lanca (14) pravilno umetnut u predvideni
otvor na vodilici; u protivnom, pomoéu odvijac¢a
podesite vijak zatezaca lanca (15), tako da se
zatik u potpunosti utakne (SI. 4A).

— Podesite koliko treba prstenastu maticu (15)
tako da postignete pravilnu zategnutost lanca
(SI. 4A).

— Drzeéi vodilicu podignutu, do kraja zategnite
rucicu (15) (SI. 5A).

* Provjera zategnutosti lanca

Provjerite zategnutost lanca. Lanac je pravilno
zategnut, ako karike ne iskacu iz utora kada ga
uhvatite pri sredini vodilice (SI. 7).
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5. PRIPREMA ZA RAD

1. PRIPREMANJE MJESAVINE

Stroj je opremljen dvotaktnim motorom za koji je
potrebna mjeSavina benzina i mazivog ulja.

III Uporaba cistog benzina

ostecuje motor i snosi prekid jamstva.

III U cilju odrZzavanja ucinkovit-

osti i dugotrajnosti mehanickih dijelova, koristite
samo kvalitetna goriva i maziva.

¢ Znacajke benzina

Koristite samo bezolovni benzin (zeleni benzin) s
najmanje 90 oktana.

m Zeleni benzin koji se ¢uva

duZe od 2 mjeseca moze stvoriti talog u posudi.
Uvijek koristite svjeZi benzin!

¢ Znacajke ulja

Koristite samo visokokvalitetno sinteti¢ko ulje svoj-
stveno za dvotaktne motore.

Kod vaseg se preprodava¢a mogu nabaviti ulja
posebno namijenjena za ovu vrstu motora, a koja
jamée visoku zastitu.

Uporaba takvog ulja omoguéava mjesavinu ben-
zina i ulja u omjeru 40:1 tj. 2,5%.

¢ Pripremanje i €uvanje mjeSavine

Benzin i mjesSavina su vrlo zapaljivi!

- Benzin i mjesavinu ¢uvajte u posudama ho-
mologiranim za gorivo, na sigurnom mje-
stu i daleko od izvora topline ili otvorenog
plamena.

— Posude ne ostavljajte na dohvat djeci.

- Ne pusite za vrijeme pripremanja mjesavine
i ne udisite pare benzina.

U tablici su navedene potrebne koli¢ine benzina i
ulja za pripremanje mjesavine, ovisno o vrsti upo-
trijebljenog ulja.

Benzin Sinteticko ulje 2- Taktni
litara litara
cm?®
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

Pripremanje mjesavine:

— u homologirani kanistar za gorivo ulijte polovinu
potrebne koli¢ine benzina;

— dodajte potrebno ulje, prema tablici;

— dolijte preostali benzin;

— zatvorite ¢ep i dobro protresite.

m Mjesavina mozZe zastarjeti.

Ne pripremajte prevelike koli¢ine mjesavine, da se
ne bi stvarao talog.

m Posude s mjesavinom i ben-

zinom oznacite i drzZite odvojeno, da ih u trenutku
uporabe ne bi slu¢ajno zamijenili.

III Posude s mjesavinom i ben-

zinom treba povremeno ocistiti radi odstranjivanja
eventualnog taloga.

2. PUNJENJE GORIVA

m Ne pusite za vrijeme pun-

jenja goriva i ne udisite pare benzina.

m Ggorivo treba doliti prije

paljenja motora; ne smije se dodavati benzin
ili otvarati poklopac spremnika goriva dok mo-
tor radi ili je jos topao;

m Oprezno otvorite ¢ep kani-

stra radi moguceg unutarnjeg pritiska.
Prije punjenja goriva:

— Kanistar s mjesavinom treba energi¢no pro-
tresti.

— Postavite stroj u stabilan polozaj na ravnoj povr-
Sini, s poklopcem spremnika okrenutim prema
gore

— Ocistite poklopac spremnika i povrSinu oko
njega, da za vrijeme punjenja ne bi usla neci-
stoca.

— Oprezno otvorite poklopac spremnika i po-
stupno ispustite pritisak. Ulijte gorivo u spremnik
pomocu lijevka, ali nemojte ga napuniti do vrha.
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m Uvijek zatvorite poklopac

spremnika i dobro ga pritegnite.

POZOR Odmah ocistite sav even-
tualno razliveni benzin na stroju ili na tlu i ne
palite motor sve dok se ne rasprse pare ben-
zina.

3. MAZIVO ZA LANAC

III Koristite iskljucivo posebno

ulje za motorne pile ili mazivo ulje za motorne pile.
Ne smiju se upotrebljavati ulja koja sadrZavaju
necistoce kako ne bi doslo do zacepljenja filtra u
spremniku te nepopravijive stete na pumpi za ulje.

III Posebno ulje za podmaziva-

nje lanca je biorazgradivo. Upotreba mineralnog ili
motornog ulja snosi vrlo Stetan utjecaj na okolis.

Uporaba kvalitetnog ulja od bitnog je znacaja
za djelotvorno postizanje reznih dijelova stroja;
rabljeno ili nekvalitetno ulje Stetno djeluje na pod-
mazivanje i smanijuje trajnost lanca i vodilice.

Spremnik ulja preporucljivo je uvijek napuniti do
vrha (pomocu lijevka) prilikom svakog punjenja
goriva; zapremina spremnika za ulje izraunata je
tako da se gorivo potroSi prije ulja, ¢ime se izbje-
gava opasnost od rada stroja bez maziva.

4. PROVJERA STROJA
Prije poc€etka rada, potrebno je:

— napunite odgovaraju¢e spremnike nadolije-
vanjem mjesavine i ulja;

— provjeriti da li su stisnuti svi vijci na stroju i na
vodilici;

— provijeriti da li je lanac naostren i bez znakova
ostecenja;

— provijeriti da li je filtar zraka Cist;

— provijeriti da li su rucke i Stitnici stroja €isti i suhi,
pravilno montirani i dobro priévr§éeni na stroj;

— provijeriti pri¢vr§éenost rucki;

— provjeriti u¢inkovitost ko¢nice lanca;

— provijerite zategnutost lanca;

— provjerite rad spojke: prije koristenja, uvjerite
se da se lanac ne pomice kad je stroj na mini-
mumu.

5. PROVJERA ZATEGNUTOSTI LANCA

m Sve radnje vrsite dok je

motor ugasen.

Lanac je pravilno zategnut, ako karike ne iskacu iz
utora kada ga uhvatite pri sredini vodilice (SI. 7).

* Strojevi sa standardnim zatezacem lanca

Popustite matice poklopca pomocu dostavlje-

nog klju¢a (Sl. 4).

— lzvrsite potrebnu regulaciju na vijku zatezaca
lanca (4) tako da postignete pravilnu zategnu-
tost lanca (Sl. 4).

— Drzedi vodilicu podignutu, zategnite do kraja

matice poklopca pomocu dostavljenog klju¢a

(SI. 5).

e Strojevi s brzim zatezac¢em lanca
(C38T,C41T)

— Popustite rucicu (11) (SI. 4A).

— Podesite koliko treba prstenastu maticu (15)
tako da postignete pravilnu zategnutost lanca
(SI. 4A).

— Drzeéi vodilicu podignutu, do kraja zategnite
rucicu (11) (SI. 5A).

6. ISPITIVANJE KOCNICE LANCA
Ovaj stroj posjeduje sigurnosni ko¢ni sustav.

U sluéaju povratnih udaraca tijekom rada, nakon
nepravilnog dodira vrha vodilice uz siloviti pomak
prema gore, Koji izaziva udaranje ruke o prednju
zastitu. U ovom slucaju, aktiviranje ko¢nice blokira
kretanje lanca te ju je potrebno ruéno deblokirati
kako bi ju se deaktiviralo.

Ta se koc¢nica takoder moze i ruéno aktivirati, tako
da se predniji Stitnik potisne unaprijed. Da bi otpu-
stili ko€nicu, vucite prednji stitnik prema rucki, sve
dok ne osjetite da je preskocio.

Da bi ispitali u¢inkovitost koénice, potrebno je:

— Pokrenite motor i dvjema rukama €vrsto uhvatite
rucku.

— Pri pokretanju ru€ice gasa radi zadrzavanja
lanca u pokretu, lijevom nadlanicom gurnite
prema naprijed rucicu kocnice: lanac se mora
odmah zaustaviti.

— Kad se lanac zaustavi, odmah otpustite rucicu
gasa.

— Otpustite ko¢nicu.

POZOR Ako kocnica lanca radi ne-
pravilno, ne koristite stroj i obratite se vasem
preprodavacu radi potrebnog ispitivanja.
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6. POKRETANJE - UPORABA - ZAUSTAVLJANJE MOTORA

POKRETANJE MOTORA

m Pokretanje motora mora

se vrsiti najmanje 3 metra od mjesta na kojem
je obavljeno punjenje goriva.

Prije paljenja motora:

— Polozite stroj na tlo u stabilan polozaj.

— Skinite zastitni poklopac vodilice.

— Vodilica ne smije dodirivati tlo ili druge pred-
mete.

— Prije pokretanja motora uvjerite se da lanac
ne dodiruje nikakav predmet. Uvjerite se da je
koc¢nica lanca aktivirana prije nego $to pokre-
nete stroj.

* Pokretanje hladnog motora

m Pokretanje hladnog motora

Jje pokretanje koje se vrsi najmanje 5 minuta nakon
zaustavljanja motora ili nakon punjenja goriva.

Postupak paljenja motora (SI. 8):

1. Provijerite dali je koénica lanca uklju¢ena (pred-
nji §titnik za ruku potisnut unaprijed).

2. Postavite prekidac¢ (1) u polozaj «<START».

3. Ukljucite starter povlacenjem kuglice (2) do
kraja.

4. Pritisnite gumb uredaja za ubrizgavanje (pri-
mer) (3) 3- 4 puta, da bi pospjesili proces u
rasplinjacu.

5. Da pri paljenju ne bi izgubili kontrolu nad
strojem, morate ga drzati évrsto na tlu tako da
jednom rukom uhvatite za ruc¢ku i jednu nogu
umetnete u zadnju ru¢ku (Sl. 9).

m Rukovatelj mora évrsto dr-

Zati stroj, jer bi ga u protivnom udar motora
mogao izbaciti iz ravnoteZe ili bi mogao izba-
citi vodilicu prema nekoj prepreci ili samom
rukovatelju.

6. Polagano povucite rucicu za paljenje 10- 15
cm, tako da osjetite odredeni otpor, a zatim uze
odluéno povucite nekoliko puta sve dok se ne
zacuje paljenje motora.

m Konop za paljenje nemojte

nikad omotavati oko ruke.

mm Nemojte nikad pokretati

motornu pilu tako da je drzite za konop za
paljenje i pustite da padne. Ta metoda je izu-
zetno opasna, jer se u potpunosti gubi kon-
trola nad strojem i nad lancem.

m Da bi se izbjeglo puknuce

uZeta, ne povlacite do kraja i ne poteZite po rubu
otvora vodilice uzeta, a takoder rucicu za paljenje
olpustajte postupno, izbjegavajuci naglo namota-
vanje uZeta.

7. Vratite kuglicu startera unutra na otprilike pola
hoda.

8. Ponovno povlacite ru€icu za paljenje, sve dok
se ne postigne pravilno paljenje motora.

IMI Uzastopno poviacenje rucice

(4) uZeta za paljenje dok je starter ukljucen moze
izazvati gusenje motora i oteZati njegovo pokre-
tanje. U slucaju ugusenja motora, rastavite
svjecicu, lagano povucite rucicu uzeta za paljenje
da bi odstranili visak goriva, a zatim osusite
elektrode svjecice i ponovno ju montirajte na mo-
tor.

9. Cim se motor upali, na kratko ukljuéite gas da bi
se iskljucio starter te vratite motor na minimum.

m Motor nije preporucijivo osta-

vijati da radi pri velikom broju okretaja uz uklju¢enu
kocCnicu lanca; na taj nacin bi moglo doci do pre-
grijavanja i oStecenja spojke.

10. Povucite predniji Stitnik za ruku prema prednjoj
rucki kako biste otpustili ko¢nicu.
Pustite motor da radi na minimumu barem 1
minutu prije nego $to pocnete koristiti stroj.

¢ Pokretanje toplog motora
Za pokretanje toplog motora (odmah nakon zau-

stavljanja motora) slijedite tocke 1-2-5-6-9
- 10 10prethodnog postupka.

UPORABA MOTORA (SlI. 10)

VAZNO Prije aktiviranja gasa, uvijek

deaktivirajte kocnicu lanca poviacenjem rucice
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prema sebi.
Brzina lanca podeSava se pomocu rucice gasa (1),
postavljene na zadnjoj rucki (2).

Rucicu gasa moguce je ukljuciti samo ako se isto-
vremeno pritisne i osigura¢ gasa (3)..

Snaga se s motora prenosi na lanac putem centri-
fugalne spojke koja sprje¢ava hod lanca dok motor
radi na minimumu.

m Ne koristite stroj ako se

lanac mi¢e dok motor radi na minimumu; u
tom sluéaju, obratite se vasem preprodavacu.

spravna radna brzina postize se pomocu rucice
gasa (1) pritisnute do kraja hoda.

m Tijekom prvih 6- 8 sati rada

stroja nije preporucljivo koristiti motor na najvecem
broju okretaja.

ZAUSTAVLJANJE MOTORA (SI. 10)
Postupak zaustavljanja motora:

— Otpustite rucicu gasa (1) i ostavite da se motor
okre¢e na minimumu nekoliko sekundi.

— Postavite prekidac (4) u polozaj «STOP».

m Lancu moZe biti potrebno

nekoliko sekundi da se zaustavi nakon
postavljanja gasa na minimum.

Ako se stroj ne ugasi, pokre-

nite starter kako biste izazvali zaustavijanje motora
zbog preplavijivanja te odmah kontaktirajte prepro-
davaca radi utvrdivanja uzroka problema i pobri-
nite se za potrebne popravke.

UPORABA NAPRAVE ZA ZASTITU OD ZA-
LEDIVANJA (osim Mod. C 46 - C 50) (sl. 11)

U slu€aju uporabe motorne pile pri temperaturama
izmedu 0 5°C, u uvjetima velike vlage moguce je
stvaranje leda unutar rasplinja¢a, zbog ¢ega dolazi
do smanjenja snage ili nepravilnog rada motora.

Da bi se sprijecile takve nezeljene pojave, na
stroju je ugraden otvor za ventilaciju smjesten
s desne strane poklopca cilindra, ¢ime se omo-
gucava protok toplog zraka do motora i sprie¢ava
stvaranje leda.

U normalnim uvjetima stroj treba koristiti u nacinu
normalnog rada, tj. uz regulacije s kojima je do-
stavljen.

U sluéaju pak moguéeg nastanka leda, stroj prije
paljenja postavite u nacin protiv zaledivanja.

Za prijelaz iz na¢ina “Normalno” na nadin “Protiv
zaledivanja” (i obrnuto, sl. 11):

1. Ugasite motor.

2. Skinite poklopac (1) filtera za zrak i filter za
zrak (2).

3. lzvadite kuglicu za zrak (3) iz poklopca cilindra

(4).

4. Odvijte vijke (5) koji pri¢vrsc¢uju poklopac cilin-
dra (tri vijka unutar poklopca i jedan s vanjske
strane) te skinite poklopac cilindra (4).

5. Prstima pritisnite kapicu protiv zaledivanja (5)
na desnoj strani poklopca cilindra i izvucite je
iz njenog sjedista.

6. Okrenite kapicu protiv zaledivanja (5) tako da
simbol «SNIJEG» bude okrenut prema gore i
ponovno montirajte kapicu.

7. Montirajte poklopac cilindra i sve ostale dijelove
na njihova mjesta.

m Ukoliko se stroj koristi u

nacinu protiv zaledivanja na visim temperaturama,
moguci su problemi pri paljenju motora te rad mo-
tora pogresnom brzinom. Stoga, ako vise nema
opasnosti od stvaranja leda, uvijek provjerite jeste
li vratili stroj na normalan nacin rada (sa simbolom
«SUNCE» gore).
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7. UPORABA STROJA

III Uvijek imajte na umu da ne-

pravilna uporaba motorne pile moze ometati druge
osobe, a takoder mozZe imati znatan utjecaj na
okolis.

U cilju postivanja drugih i éuvanja okolida:

— Izbjegavayjte koristiti stroj u prostorima i satima
kada bi to predstavijalo smetnju.

— Strogo se pridrZavajte lokalnih propisa o zbrinja-
vanju otpadnog materijala od rezanja.

— Strogo se pridrZavajte lokalnih propisa o zbrinja-
vanju ulja, istrosenih dijelova i svih drugih ele-
menata stetnih za okolis.

— Tijekom rada dolazi do ispustanja odredene ko-
licine ulja, potrebnog za podmazivanje lanca,
u okolis; iz tog razloga valja koristiti samo bio-
razgradiva ulja, posebno namijenjena za ovu
uporabu.

— Da bi se izbjegla opasnost od poZara, stroj s to-
plim motorom nemojte ostavijati u liscu ili suhoj
travi.

mm Za vrijeme rada nosite

odgovarajucu odjecu. Kod vaseg prepro-
davaca mozZete dobiti sve informacije o najp-
rikladnijoj zastitnoj opremi koja pruza sigur-
nost pri radu. Koristite antivibracijske
rukavice. Sve gore napomenute mjere opreza
ne jamce sprijecavanje Raynaudovog fenom-
ena ili sindroma karpalnog tunela. Stoga
osobama koje ovayj stroj koriste dulje vrijeme
preporucéujemo povremenu kontrolu stanja
ruku i prstiju.

Ukoliko se pojave neki od gore navedenih
simptoma, odmah se obratite lijecniku.

m Uporaba stroja za obara-

nje stabala i obrezivanje grana zahtijeva spe-
cificnu obuku.

1. PROVJERE KOJE JE POTREBNO VRSITI
TIJEKOM RADA

* Provjera zategnutosti lanca

Buduci da je lanac tijekom rada podlozan progresi-
vnom produzavaniju, potrebno je esto provjeravati

njegovu zategnutost.

III Tijekom prvog razdoblja ko-

ristenja (ili nakon zamjene lanca), ovu provjeru
treba ¢esce vrsiti, radi nalijeganja lanca.

POZOR Nikada ne radite s olabav-
Ijenim lancem, da ne bi izazvali opasne
situacije u slu¢aju ispadanja lanca iz utora.

Pri podeSavanju zategnutosti lanca, postupite
prema uputama iz pog. 5.5.

* Kontrola dotoka ulja

VAZNQ Stroj se nikada ne smije ko-

ristiti bez podmazivanja! Spremnik za ulje mogao
bi se gotovo u cijelosti isprazniti svaki put kad se
potrosi gorivo. Spremnik za ulje treba nadopuniti
pri svakom punjenju goriva u motornu pilu.

m POZOR Za vrijeme kontrole
dotoka ulja, provjerite da li su vodilica i lanac
dobro postavijeni.

Kad se motor upali, drzite ga pri srednjem rezimu i
provjerite da li se ulje za lanac razlijeva kao $to je
prikazano na slici (SI. 12).

Protok ulja za lanac moze se uz pomo¢ odvijaca
regulirati putem posebnog vijka za podeSavanje
(1 ili 1a) pumpe, koji se nalazi na donjem dijelu
stroja (SI. 12).

2. NACIN UPORABE | METODE REZANJA

Prije nego $to se po prvi puta suocite sa sje¢enjem
ili obrezivanjem, preporucljivo je vjezbati na panje-
vima u zemlji ili pri¢vr§¢enim na kozliéu, kako bi se
dobro upoznali sa strojem i ovladali najprikladnijim
metodama rezanja.

mm Za vrijeme rada, stroj

treba uvijek ¢vrsto drzZati objema rukama, s
liievom rukom na prednjoj, a desnom na
straznjoj rucki, neovisno o tome je li ruko-
vatelj ljevak.
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m Ukoliko se lanac tijekom

rada zablokira, odmah zaustavite motor. Bu-
dite uvijek oprezni radi povratnog udarca
(kickback) do kojeg moZe doci, ako vodilica
naide na prepreku.

* Obrezivanje stabla (Sl. 13)

m Prostor na kojem padaju

grane mora biti slobodan.

1. Zauzmite polozaj na suprotno od strane na
kojoj se nalazi grana.

2. Pocnite rezati od najnizih grana i napredujte
prema najvis§ima.

3. Rezanje vrsite odozgo prema dolje, da bi se
izbjeglo zaglavljivanje vodilice.

* Sjecenje stabla (SI. 14)

m Na kosinama treba uvijek

raditi s gornje strane stabla i utvrditi da
kotrljanje oborenog stabla nece prouzrokovati
Stetu.

1. mjer pada stabla odredite, uzimajuéi u obzir vje-
tar, nagib stabla, polozaj najtezih grana, uvjete
rada nakon obaranja itd.

2. Rascistite prostor oko stabla i pronadite dobar
oslonac za noge.

3. Pripremite odgovaraju¢e putove povlacenja
bez prepreka; putovi povla¢enja moraju se na-
laziti na oko 45° u suprotnom smijeru od smjera
pada stabla te moraju omogucavati udaljavanje
radnika u sigurnu zonu na udaljenosti koja iz-
nosi 2,5 puta visinu stabla koje se obara.

4. zradite zasjek dubok jednu trec¢inu promjera
stabla na strani sa koje stablo treba pasti.

5. Izradite rez sa suprotne strane stabla, malo
iznad dna zasjeka, ostavivsi prijelomnicu (1)
Sirine 5- 10 cm.

6. Bez da izvucete vodilicu, postupno smanjujte
Sirinu prijelomnice sve dok stablo ne padne.

7. U posebnim uvjetima ili u sluéaju slabe sta-
bilnosti, obaranje se moze dovrsiti umetanjem
klinova (2) na suprotnoj strani od smjera pada,
te njihovim zabijanjem pomocu malja postici
pad stabla.

¢ Kresanje grana nakon obaranja (SI. 15)

m Posvetite pozornost mje-

stima oslanjanja grane na tlu, njezinu eventu-
alnu napetost, smjer koji bi mogla zauzeti
prilikom sjece te mogucoj nestabilnosti stabla
nakon sto je grana odrezana.

1. Promotrite smjer u kojem grana ulazi u trupac.
2. lzradite pocetni rez sa strane na koju se savija,
a zatim dovrSite rezanje sa suprotne strane.

* Prerezivanje trupca (Sl. 16)

Prerezivanje trupca olakSano je upotrebom
oslonca.

1. Zabijte oslonac vodilice u trupac te pilom na-
pravite kruzni pokret kako bi vodilica prodrla
u drvo.

2. Postupak po potrebi ponovite vise puta, mi-
jenjajuci upori$nu tocku oslonca.

¢ Prerezivanje trupca na zemlji (Sl. 17)

Zarezite trupac otprilike do polovine promjera, a
zatim ga okrenite i dovrsite rezanje sa suprotne
strane.

* Prerezivanje podignutog trupca (Sl. 18)

1. Ako se rezanje vr8i na izboc¢ini u odnosu na
uporisne toc¢ke (A), zarezite do jedne trec¢ine
promjera odozdo, a zavrsite rezati odozgo.

2. Ako se rezanje vrsiizmedu dvije upori$ne tocke
(B), zarezite jednu treéinu promjera odozgo, a
zavrsite rezati odozdo.

Koristenje oslonca kod rezanja stabala i velikih
grana osigurava vasu sigurnost i smanjuje radni
napor te razinu vibracija.

3. ZAVRSETAK RADA
Nakon zavr$etka rada:

— Zaustavite motor kao $to je prethodno opisano
(Pog. 6).

— Pri¢ekajte da se lanac zaustavi, a zatim ostavite
da se stroj ohladi.

- Popustite pri¢vrsne matice vodilice kako biste smanijili
zategnutost lanca.

— Uklonite s lanca sve tragove piljenja ili naslage
ulja.
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— U sluéaju velike zaprljanosti ili zasmoljenja,
demontirajte lanac i ostavite ga u nekoj posudi
da se nekoliko sati moéi u specificnom sred-
stvu za CiSc¢enje. Zatim ga isperite u Cistoj vodi
i prije montiranja na stroj poprskajte prikladnim
sprejem protiv hrde.

— Prije spremanja stroja, montirajte zastitu vodi-
lice.

mm Pricekajte da se motor

ohladi, prije odlaganja stroja u bilo koju pros-
toriju. Da bi se smanjila opasnost od pozZara,
oslobodite stroj od ostataka piljevine, gran-
Cica, lisSca ili viska masnoce; posude s
ostacima odrezanog materijala ne ostavljajte
unutar prostorija.

8. ODRZAVANJE | CUVANJE

m Radi vase sigurnosti i sig-

urnosti drugih osoba:

- Pravilno odrzavanje od bitnog je znacaja za
dugotrajno ocuvanje prvobitne ucinkovit-
osti i sigurnosti stroja.

- Vijke i matice odrzZavajte zategnutima, kako
bi bili sigurni da je stroj uvijek u sigurnim
radnim uvjetima.

- Stroj se ne smije Koristiti, ako su dijelovi
istroseni ili osteceni. OStecene dijelove
treba zamijeniti, a nikad popravijati.

- Koristite samo originalne rezervne dijelove.
Rezervni dijelovi koji nisu istovrsne kakvoce
mogu ostetiti stroj i naskoditi sigurnosti.

m Prilikom zahvata odrZava-

nja:

— Odspojite poklopac svjecice.

- Pricekajte da se motor dovoljno ohladi.

— Koristite zastitne rukavice pri radu na vo-
dilici i lancu.

- Ne uklanjajte Stitnike za vodilicu, osim u
slucaju intervencije na samoj vodilici ili
lancu.

- Ne bacajte ulje, benzin ili druge oneciscu-
juce tvari u okolis.

CILINDAR E PRIGUSIVAC (SI. 19)

Da bi se smanjila opasnost od pozara, krilca ci-
lindra Cesto Cistite stla¢enim zrakom i odstranite
pilievinu, grancice, lisce i trunke s predjela pri-
gusivaca.

SKLOP ZA PALJENJE
Da bi se izbjeglo pregrijavanje i Steta na motoru,

usisne resSetke za zrak za hladenje treba uvijek
Cistiti i odstranjivati piljevinu i trunke.

Uze za paljenje treba zamijeniti pri pojavi prvih
znakova troSenja.

SKLOP SPOJKE (SI. 20)

Zvono spojke treba Cistiti od piljevine i trunki tako
da se karter izvadi (kako je naznaéeno u pogl. 4.1)
i po zavr$etku radnje ponovno toéno montira. Sva-
kih 30 sati rada potrebno je podmazati unutarnji
lezaj, $to obavlja vas preprodavac.

KOCNICA LANCA

Potrebno je ¢esto provjeravati u¢inkovitost ko¢n-
ice lanca i cjelovitost metalne trake kojom je oba-
vijeno zvono spojke tako da se karter izvadi (kako
je naznaceno u pogl. 4.1) i po zavrSetku radnje
ponovno to¢no montira.

Traku treba zamijeniti kada se njezina debljina u
to¢kama dodira sa zvonom spojke smaniji priblizno
na polovinu debljine dvaju krajeva koji nisu po-
dlozni trenju.

LANCANIK

Kod svog prodavaca ¢esto provjeravajte stanje
lan¢anika i zamijenite ga kad njegova istroSenost
prijede prihvatljivu granicu.

Ne montirajte novi lanac, ako je lan¢anik istrosen
i obrnuto.

OTVOR ZA PODMAZIVANJE (sl. 21)

Periodi¢no izvadite karter (kako je naznaceno u
pogl. 4.1), demontirajte vodilicu i provjerite da se
otvori za podmazivanije stroja (1) i vodilice (2) nisu
zacepili.
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HVATAC LANCA

Hvata¢ lanca je bitan sigurnosni element, jer
sprjec¢ava nekontrolirano kretanje lanca u slu¢aju
puknuca ili olabavljenja.

Cesto provjeravajte stanje hvataca lanca i pono-
vno ga osposobite u slu¢aju ostecenja.

PRICVRSNI ELEMENTI

Povremeno prekontrolirajte zategnutost svih vijaka
matica te pri¢vrscenost rucki.

Savjetujemo svakodnevnu kontrolu prije uporabe,
nakon pada ili znacajnih udaraca, kako biste utvr-
dili ima li oSteéenja ili kvarova.

CISCENJE FILTRA ZRAKA (SI. 22)

III Ciscéenje filtra zraka od bit-

nog je znacaja za pravilan rad i trajnost stroja. Ne
radite bez filtra ili s ostecenim filtrom, da ne bi
prouzrocCili nepopravijivu Stetu na motoru.

Ciséenje se mora vréiti svakih 8- 10 sati rada.

Postupak ¢iséenja filtera:

— Otkacite jezicak (1) i skinite poklopac (2).

— Odvijte zavr$nu maticu (2a), izvadite filtrirajuci
element (3) i lagano ga protresite kako biste
uklonili necistoéu te ga, ako treba, odistite
Cetkom.

— Ukoliko je potpuno zacepljen, odvojite dva dijela
(3ai3b) pomocu odvijaca i operite ih Eistim ben-
zinom. Ukoliko koristite stlaceni zrak, usmijerite
mlaz iznutra prema vani.

— Ponovno montirajte dva dijela filtrirajuceg ele-
menta pritiskajuci po rubovima sve dok ne osje-
tite Skljocaj.

— Ponovno postavite filtrirajuci element (3) i navijte
zavr§nu maticu (2a).

— Ponovno postavite poklopac (2) i zakacite je-
zi¢ak (1).

KONTROLA SVJECICE (SI. 23)

Svjecici mozete pristupiti ako skinete poklopac
filtera za zrak.

Povremeno rastavite i ocistite svjecicu i odstranite
eventualan talog pomocu zi¢ane Cetkice.
Provijerite i podesite pravilan razmak izmedu elek-
troda.

Montirajte svjecicu i zategnite ju pomocu klju¢a
iz opreme.

U slucaju izgorjelih elektroda ili ostecenog izo-
latora, svjecicu treba zamijeniti drugom istih ka-
rakteristika i opéenito svakih 100 sati rada.

REGULACIJA RASPLINJACA

Rasplinjac je tvornicki podesen na nacin da pruza
maksimalni ucinak u svim situacijama uz mi-
nimalnu emisiju Stetnih plinova, u skladu s vaze-
¢im propisima.

U sluéaju nedostatnog ucinka, prije svega provje-
rite da li se lanac slobodno krece te da utori vodi-
lice nisu deformirani, a zatim se obratite vasem
preprodavacu radi provjere sagorijevanja i motora.

* Regulacija minimuma

m Lanac se ne smije micati

kad je motor na minimumu. Ako se lanac
pomice dok je motor na minimumu, morate se
obratiti vasem Preprodavacu radi ispravnog
podesavanja motora.

OSTRENJE LANCA

m Radi sigurnosti i uc¢inkovi-

tosti, od velike je vaznosti da rezni dijelovi
budu dobro naoSstreni.

Ostrenje je potrebno u sljedecim slucajevima:

e Piljevina sli¢i prasini.

Potrebna vam je veéa snaga pri rezanju.
Rez nije pravocrtan.

Povecanje vibracija.

Povecéana potro$nja goriva.

mm Ukoliko lanac nije dovo-

Ijno naostren, povecava opasnost povratnog
udarca (kickback).

Ukoliko ostrenje lanca povijerite specijaliziranom
centru, isto se moze izvrsiti pomocéu posebnih
uredaja koji jam¢e minimalno odstranjivanje ma-
terijala te postojano ostrenje svih reznih eleme-
nata.

Ako ostrenje lanca obavljate sami, potrebne
su vam posebne okrugle turpije, €iji je promjer
odreden za pojedine vrste lanaca (vidi «Tablicu
odrzavanja lanca»), a takoder treba posjedovati
spretnost i iskustvo, da bi se izbjeglo oStecivanje
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Tablica odrzavanja lanca

m Iz sigurnosnih razloga ne smiju se Koristiti druge vrste lanaca ili vodilica.
U tablici su navedeni podaci o ostrenju razlicitih vrsta lanaca, sto ne znaci da se osim lanca s

homologacijom mogu koristiti i drugi lanci.

Korak lanca Razina grani¢nog zuba (a) Promijer turpije (d)
a d

,’

%
inca mm inca 5 mm in¢a mn mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 52
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

reznih elemenata.
Postupak ostrenja lanca (SI. 24):

— Ugasite motor, oslobodite ko¢nicu lanca, a vo-
dilicu s lancem évrsto uhvatite u odgovarajudi
Skripac, pazeéi da se lanac moze slobodno kre-
tati.

— Ukoliko je lanac labav, zategnite ga.

— Postavite turpiju u predvidenu vodilicu, a zatim
je umetnite u uzubinu, pri ¢emu treba odrzavati
stalan nagib, ovisno o profilu reznog elementa.

— lzvrsite tek nekoliko pokreta turpijom, iskljucivo
unaprijed, a zatim ponovite postupak na svim
reznim elementima jednakog smjera (desnim
ili lijevim).

— Obrnite polozaj vodilice u Skripcu pa ponovite
postupak i na ostalim reznim elementima.

— Provjerite da grani¢ni zub nije isturen izvan mje-
raca, a eventualan viSak odstranite pomocu plo-
snate turpije te zaoblite profil.

— Nakon ostrenja odstranite strugotine i prasinu
od turpijanja, a zatim lanac podmazite, umo-
¢ivsi ga u ulje.

Lanac se mora zamijeniti kada:

- se duzina reznog elementa smanji na 5 mm ili
manje;

— kada karike na zakovicama imaju povecan slo-
bodni hod.

ODRZAVANJE VODILICE (SI. 25)

Vodilicu je preporucljivo povremeno okrenuti, kako
bi se izbjeglo asimetri¢no troSenje.
Da bi se odrzala djelotvornost vodilice, potrebno

je:

— Podmazivati lezajeve povratnog zupcanika (ako
je ugraden) pomocu posebne $trcaljke.

— Cistite uzljebljenja vodilice posebnim struga¢em
(nije u dostavi).

— Cistiti otvore za podmazivanje.

— Pomocu plosnate turpije odstranjivati troske s
bocnih strana te ujednacavati razinu izmedu
utora.

Vodilica se mora zamijeniti kada:

— je dubina uzljebljenja manja od visine karika
lanca (koje ne smiju nikada dodirivati dno);

— je unutarnja stijenka utora toliko istroSena da se
lanac naginje bo¢no.

IZVANREDNI ZAHVATI

Sve zahvate odrzavanja koji nisu opisani u ovom
priruéniku mora izvrsiti iskljucivo vas preprodavac.
Zahvati izvrSeni u neadekvatnim strukturamaiili od
strane nekvalificiranog osoblja snose prekid bilo
kojeg oblika jamstva.

CUVANJE

Nakon svakog zavrSetka rada pazljivo ocistite
prasinu i trunke sa stroja, popravite ili zamijenite
ostecene dijelove.

Stroj treba ¢uvati na suhom mijestu, zasticenom
od vremenskih nepogoda te s pravilno montiranim
zastitnim poklopcem vodilice.

DUZE NEKORISTENJE
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m Ukoliko ne predvidate upo-

trebljavati stroj u razdoblju duZzem od 2 - 3 mje-
seca, potrebno je izvrsiti odredene postupke da bi
se izbjegle poteskoce pri ponovnom radu ili trajna
Steta na motoru.

¢ Skladistenje
Prije odlaganja stroja:

— Odvijte dvije matice, demontirajte poklopac te
izvadite lanac i vodilicu.

— Ispraznite spremnik ulja, ulijte otprilike 100-120
cc specificne tekucine za ¢iSéenje pa vratite Cep
na mjesto.

— Postavite poklopac, ali nemojte zategnuti ma-
tice.

— Pokrenite stroj i drzite motor pod ubrzanjem sve
dok se ne potro§i svo sredstvo za ¢iS¢enje.

— Stavite motor na minimum i ostavite stroj da radi

sve dok se ne potroSi svo gorivo u spremniku i
u rasplinjacu.

— Kad se stroj ohladi, izvadite svjecicu.

— U otvor svjecice ulijte jednu Zli¢icu (novog) ulja
za 2-taktne motore.

— ViSe puta povucite ru€icu za paljenje kako bi se
ulje rasprostranilo po cilindru.

— Montirajte svjecicu i klip na gornjoj mrtvoj tocci
(koja je vidljiva kroz otvor na svjecici kad je klip
u najvec¢em hodu).

* Ponovna uporaba
Pri ponovnom stavljanju stroja u pogon:

— lzvadite svjecicu.

— Nekoliko puta povucite rucicu za paljenje kako
bi odstranili visak ulja.

— Provjerite svjecicu prema uputama iz poglavlja
«Provjera svjecice».

— Pripremite stroj prema uputama iz poglavlja
«Priprema za rad».

9. OTKRIVANJE KVAROVA

PROBLEM MOGUCI UZROK

RJESENJE

1) Motor se ne pokre¢e - Nepravilan postupak pokretanja

ili ne ostaje upaljen

- Slijediti upute (vidi pog. 6)

- Prljava svjedica ili pogreSan razmak izmedu - Provjeriti svjecicu (vidi pog. 8)

elektroda

- Filtar zraka zacepljen

— Ocistiti i/ili zamijeniti filtar (vidi pog. 8)

- Neispravno montirana naprava za zastitu - Provjerite montazni poloZzaj (vidi 6. pogl.)
od zaledivanja (osim Mod. C 46 - C 50)

— Problemi pri sagorijevanju

— Obratiti se preprodavacu

— Filtar zraka zacepljen
2) Motor se pokrece,
ali ima premalu snagu — Problemi pri sagorijevanju

Ocistiti i/ili zamijeniti filtar (vidi pog. 8)

— Obratiti se preprodavacu

— Prljava svjecica Il pogresan razmak

3) Motor nepravilno izmedu elektroda
radi ili nema snage pri

opterec¢enju — Problemi pri sagorijevanju

— Provjeriti svjedicu (vidi pog. 8)

— Obratiti se preprodavacu

— Pogresan sastav mjesavine
4) Motor ispusta
previSe dima

— Problemi pri sagorijevanju

— Pripremiti mje$avinu prema uputama
(vidi pog. 5)

— Obratiti se preprodavacu

— LoSa kvaliteta ulja
5) Ulje ne izlazi

— Ispraznite spremnik, procistite
spremnik i cijevi teku¢inom
za CiScenje te zamijenite ulje

— Zacepljeni otvori za podmazivanje

- Ocistite ih
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10. DODATNA OPREMA

Tablica sadrzi popis svih moguc¢ih kombinacija
vodilice i lanca, s naznakom onih koje se moze
koristiti na svakom stroju, ozna¢enih simbolom “
%* 7.

POZOR Buduéi da korisnik slo-
bodno i po vlastitom sudu vrsi izbor, prikljuci-

Kombinacije vodilice i lanca

vanje i koristenje vodilice i lanca, on prihvaca
i svu odgovornost za bilo kakvu Stetu koja bi
mogla proizaci iz tih radnji. U sluéaju dvojbe
ili slabog poznavanja specificnosti pojedine
vodilice ili lanca, potrebno je kontaktirati vlas-
titog prodavaca ili specijalizirani vrtni centar.

Korak VODILICA LANAC Model
Duzina Sirina
UZliebljenja & & C38 cHl
Sifra Sifra Ca8T CHT C46 C50
In¢ In¢/cm In¢/ mm
OREGON
\ \ \ OREGON 91VGO53X
e | 14/35em| 0050 /13mm | P | —SREGON *
91PX053X
, \ , TRILINK TRILINK
98" | 14/35om | 0,050/ 13mMM |\ coiasa0a1TL | CL1S0SSTL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
38 | 167/400m | 0050°/13mm | e | ~oREcoN- *
91PX057X
A \ OREGON OREGON
8257 | 16°/40cm | 0.050°/13mM | oo poa1 | 95VPXO8BX *
. , TRILINK TRILINK
825" | 167/ 40cm | 0.050°/1,8MM |\ pesqee 11041TL | CL250GENKTL *
R \ OREGON OREGON
825" | 16°7/40cm | 0058"/1.5mm | yeeoxpK0o5 | 21BPX0GEX *
. , OREGON OREGON
825" | 18"/450m | 006"/ 1.5mM | yeeovaKnos | 21BPXO72X * *
A \ TRILINK TRILINK
325 |18/ 450m | 0.0B'/1.5mM |\ ocgiazo-11095TL| CLoSB72TL * *
A \ OREGON OREGON
825" | 207/s0cm | 00S8/1.5mm | syepxpyogs | 21BPXO78X *
. , TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM |\ »50078.11095TL | CL2SB7ETL *
m Kao rezervne dijelove koristite samo gore navedene lance i vodilice. Koristenje

neodobrenih kombinacija moZe prouzrociti ozbiljne osobne ozljede i oStecenje stroja.
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Kedves Ugyfeliink!

Mindenekel6tt szeretnénk megkdszénni, hogy a mi termékeink kozil vélasztott és kivanjuk, hogy a
gép hasznélata kivivja teljes megelégedését és mindenben megfeleljen elvarasainak. Ezt a hasznalati
utasitast azért allitottuk 6ssze, hogy lehetévé tegyik az On szamara a gép megismerését és biztonsagos
kérdlmények kozott torténé hatékony hasznalatat. Ne felejtse el, hogy a hasznalati utasitas a gép szerves
részét képezi ezért tartsa mindig kéznél, hogy barmikor barminek utana tudjon nézni, és amikor a gépet
masoknak atengedi, vagy akar csak kolcsénadja, ne felejtse el a hasznalati utasitast is vele egyutt atadni.

Az On Uj gépét a hatalyos térvények eléirasainak megfelelden terveztiik és kiviteleztilk és ha a jelen
hasznalati utasitas (eléiranyzott hasznalat) valamennyi Utmutatasat betartja a gép biztonsagos és me-
gbizhato lesz; barmilyen mas hasznalat vagy a hasznalati biztonsagra, karbantartasra és feltiintetett
javitasra vonatkoz6 eldirasok be nem tartasa "helytelen hasznalatnak” minésil és a garancia elévilését,
valamint a Gyarté barminemd felel6sség aldli mentesllését vonja maga utan, a hasznaléra haritva a sajat
magan, vagy masokon okozott karokbdl illetve sériilésekbdl szarmazé kotelezettségeket.

Mindig tartsa be a helyi biztonsagi eléirasokat, melyek korlatozhatjak a gép hasznalatat.

Amennyiben kisebb kilénbségeket vél felfedezni az itt leirtak és az On tulajdonaban 1évé gép kozott,
tartsa szem el6tt, hogy a termék folyamatos javitasa és Ujitasa kdvetkeztében a jelen hasznalati utasi-
tasban feltintetett informaciok eldzetes értesités és frissitési kotelezettség nélkuli médositasok targyat
képezhetik, kivéve a biztonsag és mikdddképesség tekintetében fennallé alapvetd jellemzdket. Kétség
esetén lépjen kapcsolatba viszonteladojaval. J6 munkat!

TARTALOMJEGYZEK

1. A f6bb alkatrészek azonositasa ...........ccccvvveeeeeeieciiiieeee e 2
2. JelBlESeK ...oooeveiveiiiiieieeeee, ... 3
3. Biztonsagi el6rasok........ .. 4
4. A gép Osszeszerelése....... 4
5. Munkara térténd elékészllet.... .. 8
6. Motor inditas - Hasznalat — Ledllitas .... .10
7. Agéphaszndlata .........cccccoeiiiiinnn. .12
8. Karbantartas és tarolas.. .14
9. Hibak azonositasa.......... .17
10, TArOZEKOK ... .eeieeeiee e e e e e e e 18
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1. A FOBB ALKATRESZEK AZONOSITASA

A FOBB ALKATRESZEK

Motor egység
Tartészeg

Ellls6 kézvédd egység
Elllsé markolat

Hatsé markolat
Lancleallito csap
Vezetélemez

Lanc

Vezetélemez tok

©oNoOMON~

©
Q

. Tartészeg-védoé
(a munka soran eltavolitando)

10. Azonosit6 cimke
17. Gyors lancfeszité

VEZERLESEK ES FELTOLTESEK

11. Motor leallité kapcsolo

12. Comando acceleratore

13. Gazkar rogzitd

14. Inditégomb

15. Szivaté (Starter)

16. Indité egység vezérld (Primer)

«C38
CH1
eC38T
CHT

21. Uzemanyagkeverék tartaly tanksapka
22. Lanc olajtartaly zarodugo «C50
23. Légszlré fedeél
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AZONOSITO CIMKE

10.1) CE megfeleléségi jelzés
10.2) A gyartd neve és cime
10.3) Hangerdészint

10.5) Gép tipusa

10.6) Azonosité szam

10.7) Gyartasi év

10.8) Cikkszam

10.9) Kibocsatasi szam

A példa megfelel6ségi nyilatkozat a hasznalati
utmutaté utolsé elétti oldalan talalhato.

X0 RXANL
Pososaosenteetet
AR

2535

S 000k
QR
I
RN

XS5
o
SRR
SRR

2. JELOLESEK

F i

o0
\

1) Figyelem! Veszély. Ha nem megfeleléen hasz-
nalja ezt a gépet, veszélyes lehet sajat magara és
masokra nézve.

2) Visszaltés (kickback) veszély! A visszalités a
motorflirész hirtelen és ellenérizhetetlen kezeld
felé torténd Utédését idézi eld. Dolgozzon mindig
biztonsagosan. Hasznaljon biztonsagi lancszem-
ekkel rendelkez6 lancokat, melyek védenek a vis-
szaltésektdl.

3) Soha ne tartsa egy kézzel a gépet! Hataroz-
ottan fogja meg a gépet mindkét kezével, hogy le-
hetdvé tegye a gép feletti uralmanak megdrzését,
és csokkentse a visszaltés veszélyét.

4) Mieldtt hasznalatba venné a gépet olvassa el a
hasznalati utasitast.

5) A gép hasznaléja mindennapos, folyamatos
normal kértlmények kozotti hasznalat esetén 85
dB (A) értéknek megfeleld, vagy annal magasabb
zajszintnek teheti ki magat. Viseljen hallasvédd
eszkdzOket, védészemliiveget és —sisakot.

6) Hordjon balesetbiztos véddcipét, és véds-
keszty(t!
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MAGYARAZO JELZESEK A GEPEN (ha vannak)

1
O+
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‘5o Oy
1 ==
ZE =
15 U
16

S \=->
O70

11) Keverék tartaly

12) Lanc olajtartaly és olajszivattyu szabalyoz6

13) A karburator szabalyozasa

= keverék szabalyozas kis sebesség
keverék szabalyozas nagy sebesség
a minimalis fordulatszam beallitasa

L
H
T

14) Szivato (Starter)

15) Indit6 egység vezérlé (Primer)

16) Lancfék (az (O) jelzés azt az dllast jelzi,
melynél a fék ki van oldva)

3. BIZTONSAGI ELORASOK

ELGIRANYZOTT HASZNALAT / HELYTELEN HASZNALATNAK

A gépet rendeltetésének megfeleléen, azaz a "vezeté-

lemez hosszaval aranyos méretii fak kivagasara, fel-

darabolasara és gallyazasara” vagy hasonlé jellemzokkel

rendelkez6 fa targyak vagasara hasznalhatja. Barmely mas

felhasznalas veszélyes lehet és karosithatja a gépet is.

Helytelen hasznalatnak mindstilnek az alabbiak (példaként és

nem kizarélagosan):

— sOvények igazitasa;

— vésés-faragas;

- raklapok, ladak és csomagoldanyagok darabolasa;

— butorok vagy barmilyen egyéb, szegeket, csavarokat vagy
barmilyen tipusu fém elemet tartaimazé targyak darabolasa;

— mészarosmunkak végzése;

— agép hasznalata targyak emeléséhez, helyvaltoztatdasahoz
vagy feldarabolasahoz;

— a gép haszndlata fix tartdelemekhez régzitve.

Ne haszndlja a lancfurészt mianyag, épitési anyagok, vagy

egyéb, nem fa anyagok vagasara. A lancflrésznek a ren-

deltetésszeritdl eltér6 hasznalata veszélyes helyzeteket

okozhat.

A) ALTALANOS UTASITASOK

1) Olvassa el figyelmesen az Gtmutatasokat. Ismerje meg
a kezelészerveket, és sajatitsa el e gép kezelését. Tanulja
meg a motor gyors ledllitasat.

2) Tilos gyermekekre bizni a gép hasznalatat, illetve olyan
személyre, aki nem ismeri a gép kezelésére vonatkozé utm-
utatasokat. A helyi térvényrendeletek szabalyozhatjak a gép
hasznalatahoz el6irt minimalis életkort.

3) A gépet egyszerre egynél tébb személy nem hasznalhatja.
4) Soha ne hasznalja a gépet:

— mas személyek, féleg gyermekek jelenlétében, illetve all-

atok kdzelében;

— ha a hasznalé faradt vagy nem érzi j6l magat, illetve ha
gyogyszer, kabitészer, alkohol vagy mas olyan szerek
hatasa alatt all, melyek reflexeit és figyelmét karosan be-
folyasoljak;

— ha a hasznalé nem képes a gépet két kézzel erésen meg-
tartani és/vagy munka kézben nem tud két labon stabilan
egyensulyban maradni.

5) Tartsa szem el6tt, hogy a gép kezeléje felelés a mas

személyeken bekdvetkezd balesetekért, vagy pedig azok tu-

lajdonaban keletkez karokért.

B) MUNKAVEGZES ELOTTI MUVELETEK

1) Munka kézben olyan megfelel6 6ltozetet kell hordani,
mely nem akadalyozza a hasznalét.

— Hasznaljon testhez simul6 védéruhat, mely rendelkezik vag-
asbiztos védoérészekkel.

Hordjon sisakot, kesztylt, védészemiveget, porvédd
maszkot és cslszasgatlo talppal rendelkezé vagasbiztos
Ccipét.

Hallészervének védelmére hasznaljon fulvédo tokot.

Ne hasznaljon sélat, képenyt, nyaklancot vagy barmilyen
lelégd vagy széles kellékeket, melyek beakadhatnak a
gépbe, vagy mas a munkavégzés helyén lévé targyakba,
illetve anyagokba.

— Ha hosszu a haja, kdsse megfeleléen dssze.

2) FIGYELEM: VESZELY! A benzin tlizveszélyes.

az Uzemanyagot az ezen tipusu hasznalatra eléiranyzott
megfelelé kannakban tarolja;

ne dohanyozzon, amikor az lizemanyagot kezeli;

— lassan nyissa ki tanksapkat és hagyja, hogy a belsé nyomas
fokozatosan keriljon kieresztésre;

csak a szabadban téltsén lzemanyagot a gépbe, melyet
egy tolcsér segitségével végezzen;
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- az lzemanyagot mindig a motor inditasa el6tt toltse a
gépbe. Jaro, vagy meleg motornal ne nyissa ki a tank-
sapkat és ne t6lts6n izemanyagot.

— haabenzin kifolyt, ne inditsa el a motort, hanem tavolitsa el
a gépet arrdl a terliletrél, ahol ez tortént és keriilje az olyan
eszk6zok hasznalatat, melyek tlizet okozhatnak egészen
addig, amig az izemanyag el nem parolgott és a benzing6éz
szét nem oszlott;

— a gépre vagy a foldre kerilt minden benzin nyomot tav-
olitson azonnal el;

— ne inditsa el a gépet azon a helyen, ahol az (izemanyag
utantéltését végezte;

— kerlilie az Uzemanyag ruhajaval torténd érintkezését, és
ha ez mégis megtértént volna, 6ltdzzén at mielétt a motort
elinditana;

— tankolas utan a tanksapkat gondosan csavarja vissza a
helyére és alaposan huiizza meg.

3) A sérilt vagy karosodott kipufogot cserélje ki.

4) Hasznalat el6tt végezzen egy altalanos ellenérzést a

gépen és kiléndsen az alabbiakra forditson figyelmet:

— agéazkarnak és a biztonsagi karnak szabadon kell mozognia
és nem erdltetetten, tovabba kiengedésiiket kdvetden au-
tomatikusan és gyorsan kell a semleges helyzetbe viss-
zatérnilk;

— a gazkarnak rogzitett helyzetben kell maradnia ha nem

nyomijak le a biztonsagi kart;

motort ledllitd kapcsolénak kénnyen kell egyik helyezetbdl

a masikba mozdulnia;

az elektromos vezetékeknek és kildndsen a gyertya ve-

zetékének épnek kell lennilik szikraképzédések elkerilése

érdekében, és a gyertyasapkat megfeleléen kell a gyertyara
szerelni;

— agép markolatait és védodrészeit tisztan kell tartani, és azok-
nak szilardan kell a géphez régzilnitk;

— alancféknek tokéletesen és hatékonyan kell miikddnie;

— avezetbélemezt és a lancot megfeleléen kell felszerelni;

— alancnak megfeleléen kell fesziilnie.

5) A munka kezdete elétt gy6z6djon meg arrol, hogy vala-

mennyi védérész megfeleléen legyen felszerelve.

C) HASZNALAT KOZBEN

1) A motort nem szabad zart térben mlkodtetni a sz€énmon-

oxid mérgezés veszélye miatt.

Biztositja a megfelelé szell6zést, amikor arokban, tiregekben

vagy hasonlé helyen dolgozik.

2) Kizérolag napfénynél vagy megfelel6 mesterséges fénynél

dolgozzon.

3) Alljon biztos és stabil helyzetben:

— amennyire csak lehet kerilje a vizes, vagy csuszds talajon
illetve a tul egyenetlen vagy meredek f6ldén térténé mun-
kavégzést, melyek nem garantaljak a kezeld stabil helyzetét
munka kézben;

— ekerllje nem stabil létrak és allasok hasznalatat;

— ne dolgozzon a géppel a vallanal magasabb szinten;

— soha ne fusson, hanem gyalogoljon és figyeljen a talaj egye-

netlenségeire és esetleges akadalyokra.

kerilje az egyedl, vagy tul elszigetelten torténé mun-

kavégzést, hogy esetleges baleset esetén kénnyebben

tudjon segitséget hivni.

4) A motort szilardan rogzitett gép mellett inditsa el:

— a motor inditasat az izemanyag téltés helyétdl legalabb 3
méterre végezze;

— ellendrizze, hogy masok ne legyenek a gép hatdsugaraban;

- ne iranyitsa a kipufogét, tehat a kipufogdégazt gyulékony
anyagok felé:

— Ugyeljen a lanc mozgéasa altal okozott esetleges targyak
kidobasara, féleg amikor a lanc akadalyoknak, vagy idegen
testeknek Utkozik.

5) Ne valtoztasson a gép alapbeallitasan, kilonds tekin-

tettel a motor fordulatszamara.

6) Ne vesse ald a gépet tulsdgos eréfeszitésnek és ne

hasznaljon kis gépet nehéz munkak végrehajtasahoz; a me-
gfelel6 gép hasznalata csokkenti a lehetséges veszélyeket, és
javitja a munka minéségét.
7) Ellenérizze, hogy a gép minimalis fordulatszama akkora
legyen, hogy az ne tegye lehetévé a lanc mozgasat tovabba,
hogy gaz adasa utan a motor gyorsan visszatérjen a minimalis
fordulatszamra.
8) Ugyeljen arra, hogy ne (itk6zzén erésen a vezetélemezzel
idegen targyaknak és figyeljen a lanc haladasa altal esetlege-
sen okozott targyak kidobasara.

9) Allitsa le a motort:
— minden egyes alkalommal, amikor a gépet 6rizetlenil ha-

gyja.

— mielétt Gzemanyagot tolt a gépbe.

10) Allitsa le a motort és huzza ki a gyertya vezetékét:
— a gép tisztitasa, ellendrzése elétt, vagy mieldtt azon vala-

milyen munkalatot végez;

— idegen test hozzalutédésekor. Ellendrizze le, hogy tortént-e
kar, rongalédas a gépen, és végezze el a szilkséges ja-
vitasokat miel6tt Ujbdl hasznalatba venné a gépet;
amennyiben a gép rendellenes maédon vibralni kezd (Azon-
nal deritse ki a vibralas okat, és kiiszébdlje ki, illetve keres-
sen fel egy szakszervizt).
amikor a gépet nem haszndlja;

11) Ne tegye ki magat a vagas soran keletkezé pornak és
flrészpornak.

D) KARBANTARTAS ES TAROLAS

1) Ellenérizze a csavarok, illetve csavaranyak épségét és rog-
zitettségét a gép biztonsagos miikddése érdekében. Fontos
a folyamatos, alapos karbantartas a gép élettartama és
biztonsagos miikddése érdekében.

2) Atlzveszély elkeriilése érdekében a gépet ne raktarozza
benzinnel teli tartallyal olyan zart helyen, ahol a benzing6zté|
lang, szikra vagy erés héforras kdzelében begyulladhatna.

3) Hagyija kih(Ini a motort miel6tt a gépet barhol elhelyezné.
4) A tlzveszély elkerllése érdekében a motort, kipufogd
hangtompitdjat, és a benzin tarolasanak kérnyékét tartsa ti-
sztan és kilondsen flirészpor, gally, levél vagy tilsagos zsir
szennyezédésektdl mentesen; ne hagyjon tovabba levagott
novényekkel teli taroldegységeket zart helyiségben.

5) Amennyiben a tankot le kell Uritenie, ezt hideg motor mel-
lett és a szabadban végezze.

6) Hasznaljon véddkesztyiit minden a vagéegységen
végezendd miivelethez.

7) Ugyeljen a lanc élezésére. Valamennyi a lancot és a ve-
zetblemezt érint6 munkamivelet sajatos szakértelmet igényel,
a munka megfeleld kivitelezéséhez sziikséges kildnleges
szerszamokon tul. Biztonsagi okokbol ajanlatos mindig kapc-
solatba [épni Viszonteladdjaval.

8) Biztonsagi okokbdl a gépet soha ne haszndlja el-
kopott vagy megrongalédott alkatrészekkel. A sériilt
alkatrészeket ne javitsa, hanem eredeti gyari Uj alka-
trészekre cserélje le. Csak eredeti cserealkatrészeket
hasznaljon. A minéségileg nem megfelelé alkatrészek
karosithatjak a gépet, és a biztonsagot is veszélyeztetik.

9) Mielétt eltenné a gépet gy6z6djon meg arrdl, hogy a kar-
bantartashoz hasznalt kulcsokat illetve szerszamokat eltav-
olitotta-e.

10) A gépet gyermekek altal el nem érhetd helyre tegye el.

E) SZALLITAS ES MOZGATAS

1) Minden alkalommal amikor a gépet mozgatni, vagy szall-

itani kell:

— kapcsolja ki a motort, varja meg a lanc leallasat, vegye le
a gyertyasapkat;

— helyezze fel a védétokot;

— fogja meg a gépet kizarélag a markolatoknal fogva, és a
vezetblemezt forditsa a haladasi irannyal ellentétes iranyba.

2) Amikor a gépet egy gépjarmuvel szallitia oly médon kell
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elhelyezni, hogy az ne jelentsen veszélyt senkire nézve sem
és szilardan kell régziteni, hogy elkerilje feldélését, mely
karokat okozhat, illetve az lizemanyag kifolyasat idézheti el6.

F) FENNMARADO KOCKAZATOK

¢ A lancflirész miikddése alatt tartsa tavol minden te-
strészét a fogaslanctél. A lancfiirész beinditasa el6tt
ellendrizze, hogy a fogaslanc semmivel se érintkezzen.
A lancflirész haszndlat alatt egyetlen pillanatnyi figyelmet-
lenség is elég ahhoz, hogy a ruhdzat vagy a testrészek a
fogaslancba akadjanak.

Jobb kezével mindig a hatsé markolatnal és bal
kezével az eliils6 markolatnal tartsa a flirészt. Soha
ne fogja forditott kézzel a lancflrészt, mivel ez noveli a
személyi érlilés veszélyét.

Viseljen biztonsagi védészemiiveget és zajvédd felsze-
relést. Ajanlott tovabbi fej-, kéz- és labvédd eszkdzok
hasznalata. Megfelel6 véddruhazat viselése csokkenti a
repuld szilankok és a flirész fogaival valé véletlen érintkezés
okozta testi sériiléseket.

Ne haszndlja a lancflirészt, amikor a fan tartézkodik. A
fan valo tartézkodas kdzben a lancflirész hasznalata testi
séruléseket okozhat.

Mindig tartsa a labat megfelelé tamaszon, és csak
akkor hasznalja a lancfiirészt, ha régzitett, biztonsagos
és sik fellileten all. A csuszds vagy instabil felliletek, mint
példaul a I1épcsék, egyensulyvesztést vagy a lancflirész fe-
letti uralom elvesztését okozhatjak.

Amikor egy terhelés alatt levé agat vag le, ligyeljen
a visszalités veszélyére. Amikor a farostok feszlltsége
kienged, a visszacsapodd ag megltheti a flrészt és/vagy
a felhasznalét, aki igy elvesztheti a flirész feletti uralmat.
Kilénds ovatossaggal jarjon el, amikor fiatal bokrokat
és cserjéket vag. A vékony agak beakadhatnak a foga-
slancba és a felhasznalé irdnyaba csapddhatnak és egyen-
sulyvesztést okozhatnak.

A lancfiirészt szallitasakor tartsa az eliils6 markolatnal
fogva, amikor ki van kapcsolva, és tartsa tavol a te-
stétdl. A lancfiirész szallitasakor vagy tarolasakor min-
dig helyezze fel a vezetélemez burkolatat. A lancfirész
helyes kezelése révén csokkenthetd a mozgo fogaslanccal
valé véletlenszer( érintkezés kockazata.

Tartsa be a kenésre, a lanc feszitésére és a cserealka-
trészekre vonatkozé utasitasokat. A nem megfeleléen
feszitett és kent lanc elszakadhat, ez ndveli a visszaités
kockéazatat.

Tartsa szarazon, tisztan, zsir- és olajmentesen a mar-
kolatokat A zsiros, olajos markolat sikos, ezért a szerszam
feletti uralom elvesztését okozhatja.

A gép inditoszerkezete alacsony mértékii elektromag-
neses mezé6t hoz létre, &m nem zarhatd ki, hogy ez nem
okoz interferenciat azokkal az aktiv vagy passziv orvoste-
chnikai eszkdzokkel, amelyek a gép kezeldjének testében
lehetnek, ez sulyos egészségi kockazatot jelenthet. Ezért
a gép hasznalata elétt az ilyen orvostechnikai eszkdzdkkel
él6 személyek forduljanak informéacioért kezeléorvosukhoz
vagy az eszkdzok gyartdjahoz.

G) A VISSZAUTES OKAI ES MEGELOZESE
A KEZELG SZAMARA

Visszalités keletkezhet, ha a vezetélemez hegye vagy vége
egy targyhoz ér, vagy ha a fa vagasaba beszorul a fogaslanc.
A szerszam végével valo érintkezés egyes esetekben hirtelen
forditott reakciét okozhat: a vezetSlemez felfelé és a kezeld
felé hatralokédik.

Ha a fogaslanc a vezetélemez fels6 részére szorul, a lanc
hirtelen a kezel6 felé 16kédhet.

A fenti reakciok barmelyike a flirész feletti uralom el-
vesztéséhez, és sulyos személyi sérlilésekhez vezethet. Ne
hagyatkozzon kizardlag a flirész beépitett biztonsagi szer-

kezeteire.

A lancfurész hasznalatakor végezze el a sziikséges biztonsagi
intézkedéseket a munka soran fellépd baleset- és sériilésve-
szélyek kikliszobolésére. A visszalitést a szerszam helytelen
hasznalata és/vagy nem megfelelé mikddtetési médszerek
és feltételek okozzak, a visszaltés elkerilhetd, ha betartja az
alabbi elévigyazatossagi intézkedéseket:

e Tartsa mindkét kezével erésen a fiirészt, hiiv-
elykujjaval és ujjaival szoritsa a lancfilirész marko-
latat, testének és karjanak helyzete tegye lehet6vé a
visszaiités erejével szembeni ellendllast. Ha megtette
az elévigyazatossagi intézkedéseket, a felhasznald képes
a visszaltés erejét megfeleléen kezelni. Ne engedje el a
lancfirészt.

Ne nydijtsa ki tal messzire a karjat és ne végezzen
vagast a vallmagassag felett. Ezzel megel6zheti a flirész
végének véletlenszerl érintkezését és lehetdvé teszi a
lancflirész hatékonyabb iranyitasat a varatlan helyzetek-
ben.

Kizarélag a gyarto altal elGirt vezetélemezt és lancot
hasznaljon. A nem megfeleld csere-vezetélemezek és
-lancok lancszakadast és/vagy visszalitést okozhatnak.
Tartsa be a gyarté elGirasait a lancfiirész élezésére
és karbantartasara vonatkozéan. A mélység szintjének
csOkkenése a visszautések szamanak ndévekedését
okozhatja.

H) A MOTOROS FURESZ HASZNALATI TECHNIKAI

Tartsa be mindig a biztonsagi figyelmeztetéseket és a vég-
ezend6 munka tipusanak legmegfelelébb vagasi technikakat
alkalmazza, a Utmutatdsoknak és a hasznalati utasitasban
feltlintetett példaknak megfeleléen (lasd 7. fejezet).

J) TANACSOK KEZDOKNEK

Miel6tt el6szor vagna fat vagy gallyazna célszeru:

— ezen tipusu szerszam hasznalatara vonatkozé betanitdson
részt venni;

— a jelen haszndlati utasitasban feltintetett biztonsagi fi-
gyelmeztetéseket és hasznalati Uutmutatasokat gondosan
elolvasni;

— egy a talajon 1évé, vagy furészbakon rogzitett fatonkon
gyakorolni, hogy megfelel jartassagot szerezzen a gép
hasznalata, és a legcélszerlbb vagasi technikak tekin-
tetében.

K) HOGYAN KELL A HASZNALATI UTASITAST
ERTELMEZNI

A haszndlati utasitds szévegében a kiilénlegesen fontos in-
forméciokat tartalmazé fejezeteket kilénb6z6 fokozatokban
emeltik ki, melyek jelentését az aldbbiakban ismertetjiik:

[ meGuEGYZES |

vagy

Az el6z6 részekben feltiintetettekre
vonatkozo pontositasokat, vagy egyéb informdcidt tartalmaz
a célbdl, hogy segitsen elkertilni a gép megrongalédasat il-
letve egyéb kdrok okozdsat.

m Be nem tartas esetén személyes,

vagy ma’éoknak okozott sériilések veszélye.

m Személyes vagy masoknak oko-

zhato sulyos illetve életveszélyes balesetek kockazata a
szabalyok be nem tartasa esetén.
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4. A GEP OSSZESZERELESE

m A gépet leszerelt vezetdle-

mezzel és lanccal, illetve lres keverék- €s olajtar-
tallyal szallitjuk le.

m A gép kicsomagolasat és

Osszeszerelését szilard, sik feliileten kell
végezni, tovabba elegenddé helyet kell biz-
tositani a gép és a csomagolas mozgatasahoz
a megfelelé szerszamok alkalmazasaval.

A csomagoléanyagok selejtezését mindig a
helyi hatalyos eléirasoknak megfeleléen kell
elvégezni.

mm Haszndljon mindig erés

munkakeszty(it amikor a vezetélemezhez, és
a lanchoz nyul. Forditson maximalis figyelmet
a vezetblemez és lanc felszerelésére, hogy ne
kockaztassa a gép biztonsdgat és hatékony-
sdgat; kétség esetén lépjen kapcsolatba
Viszonteladdjaval.

Miel6tt felszerelné a vezetélemezt gy6z4djon meg
arrdl, hogy a lancfék ne legyen kinyomva; ez akkor
érhetd el, amikor az ellilsé kézveédo teljesen hatra
van huzva a géptest felé.

m 3 \ Az Jsszes miveletet
kikapcsolt motorral kell elvégezni.

2. A VEZETOLEMEZ ES A LANC
OSSZESZERELESE

¢ Szabvanyos lancfeszitével rendelkezé
gépek

— Csavarozza ki a csavaranydkat és tav-
olitsa el a tengelykapcsold burkolatot, hogy
a fogaskerékhez és a vezet6lemez tartohoz
férjen (1. abra).

— Tavolitsa el a mlanyag tavtartét (1); ez a tav-
tarto kizardlag a becsomagolt gép szallitasahoz
kell, tovabbi hasznalata nem sziikséges (1.
abra).

— Szerelje fel a vezetdlemezt (2) ugy, hogy a téc-
savarokat a vajatba illeszti, majd pedig nyomja
a géptest hatulsé része felé (2. abra).

— Szerelje fel a lancot a fogaskerék koré és a
vezetblemez vezetdi mentén Ugyelve a hala-
dasi irany betartasara (3. abra); ha a vezetdl-
emez csucsa rendelkezik elétét fogaskerékkel,
Ugyeljen arra, hogy a lanc szemei megfeleléen
illeszkedjenek a fogaskerék uregeibe.

— Helyezze vissza a burkolatot a csavaranyak
régzitése nélkul.

— Ellendrizze, hogy a tengelykapcsol6 burkola-
tanak lancfeszité csapja (3) helyesen legyen
a rud megfelelé furataba illesztve; ellenkezd
esetben egy csavarhuzé segitségével allitson
megfeleléen a lancfeszité csavaran (4) a csap
teljes beillesztéséig (4. abra).

— Allitson megfelelen a lancfeszité csavaron (4),
amig a lanc helyes fesziltségét be nem allitja
(4. abra).

— A vezetblemezt felemelve tartva hizza meg jol
a burkolat csavaranyait a csomagban talalhato
kulcs segitségével (5. abra).

* Gyors lancfeszitével rendelkezé gépek
(C38T,C41T)

— Csavarozza ki a gombot (11), majd tavolitsa el
a véddburkolatot, hogy a fogaskerékhez és a
vezetdlemez-tartdhoz férjen (1A. abra).

— Tavolitsa el a mlanyag tavtartét (12); ez a tav-
tart6 kizarélag a becsomagolt gép szallitdsahoz
kell, tovabbi hasznalata nem sziikséges (1A.
abra).

— Szerelje fel a vezetélemezt (2) ugy, hogy a téc-
savarokat a véjatba illeszti, majd pedig nyomja
a géptest hatulso része felé (2. abra).

— Szerelje fel alancot a fogaskerék kéré és a veze-
télemez vezetdi mentén ligyelve a haladasi irany
betartasara (3. abra); ha a vezetélemez csucsa
rendelkezik el6tét fogaskerekkel, tgyeljen arra,
hogy a lanc szemei megfelelen illeszkedjenek
a fogaskerék Uregeibe.

— Helyezze vissza a burkolatot a gomb (11) rég-
zitése nélkil. Ellendrizze, hogy a lancfeszité
csap (14) megfeleléen legyen a rud megfeleld
furataba illesztve; ellenkezé esetben allitson
megfeleléen a lancfeszité gyurijén (15) a csap
teljes beillesztéséig (4A. abra).

— Allitson megfeleléen a gy(r(n (15), amig el nem
éri a lanc helyes feszitettségét (4A. abra).

— A vezetbélemezt felemelve tartva, szoritsa meg
erésen a gombot (11) (5A. abra).

* Lanc feszitettségének ellendrzése

Ellendrizze a lanc feszitettségét. A feszlltség
akkor megfeleld, ha a lanc vezetélemez felénél
tértén6é megfogaséaval a lancszemek nem hagyjak
el a vezetét (7. abra).
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5. MUNKARA TORTENO ELOKESZULET

1. AZ UZEMANYAGKEVEREK
ELOKESZITESE

Ez a gép kétliteml motorral rendelkezik, mely ben-
zinbdl és kendolajbol allo keverékkel mikodik.

m Kizardlag benzin haszndlata

kdrositja a motort, és a garancia elévlilését vonja
maga utan.

m Kizarélag minéségi lizema-

nyagot és kendanyagot haszndljon a megfeleld
teljesitmény, és a mechanikus szervek hosszabb
élettartaménak biztositasa céljabol.

¢ A benzin jellemzéi

Kizarélag 6lommentes benzint (z6ld benzint)
hasznaljon, melynek oktanszama nem alac-
sonyabb 90-nél.

m Az 6lommentes benzin hajla-

mos liledéket képezni a tartalyban, ha 2 honapnal
tovabb tdroljak. Hasznaljon mindig friss benzint!

¢ Az olaj jellemzGi

Kizardlag kivalé minéségu szintetikus olajat hasz-
naljon, mely kifejezetten kétlitem( motorokhoz
valo.

Viszonteladdjatdl beszerezhetdk kifejezetten ezen
tipusi motorhoz valé olajok, melyek kitiiné vé-
delmet képesek biztositani.

Ezen tipusu olajok hasznalata lehet6vé teszi egy
2,5%-0s keverék létrehozasat, mely 1 rész olajbol
all minden 40 rész benzin tekintetében.

* A keverék el6készitése és tarolasa

A benzin és a keverék gyulékony!

- A benzint és a keveréket lizemanyagok sza-
madra eldirt tartalyokban kell tarolni bizton-
sdgos helyen, héforrasoktol vagy nyilt lan-
goktol tavol.

- Ne hagyja a tartalyokat gyermekek altal
elérheté helyen.

— Ne dohdnyozzon a keverék Osszeallitasa
kézben, és keriilje a benzingéz belélegzeé-
sét.

A tablazat a keverékhez hasznalandé benzin és
olaj mennyiségeket tlinteti fel a felhasznalt olaj
tipusatol fliggéen.

Benzin Szintetikus olaj Kétltem(i
litri litri
cm?

1 0,025 25

2 0,050 50

3 0,075 75

5 0,125 125
10 0,250 250

A keverék készitéséhez:

— Toltse a benzin mennyiségének kb. felét egy e
célra el6irt jellemzékkel rendelkez6 kannaba.

— Ontse hozza a tablazat szerinti olajmennyiség
egészét.

— Toltse bele a maradék benzint.

— Zarja le a kannat a kupakjaval és erésen razza
Ossze.

m A keverék eléregszik. Ne

készitsen tul nagy mennyiségu keveréket, igy el-
kertilheti lerakddasok képzddését.

m Tartsa jol megkuilonbéztetve

és kénnyen azonosithatéan a keveréket és a ben-
zint tartalmazo kannakat, hogy hasznalatuk alkal-
maval elkertilje felcserélésliket.

Iml Megfeleld id6kézdnként tisz-

titsa meg a benzint és a keveréket tartalmazo kan-
nakat, hogy esetleges lerakdodasokat eltavolitson
beldliik.

2. UZEMANYAG UTANTOLTES

m Ne dohdnyozzon az lize-

manyag téltése kézben, és ne lélegezze be a
benzingozt.

m Az iizemanyagot mindig a

motor inditasa elétt téltse a gépbe. Jaro, vagy
meleg motornal ne nyissa ki a tanksapkat és
ne téltsén lizemanyagot.

mm A kanna kupakjat ovato-

san nyissa fel, mivel el6fordulhat, hogy belse-
jében nyomds képzddoit.
Uzemanyag téltés el6tt:

— Razza jol fel a keveréket tartalmazo kannat.

— Helyezze el a gépet vizszintesen, stabil helyzet-
ben oly médon, hogy a tanksapka felfelé legyen.

— Tisztitsa meg a tanksapkat és kérnyékét, igy el-
kerulheti, hogy utantéltés kdzben szennyezédés
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Keriljon a tartalyba.

— Ovatosan nyissa fel a tanksapkat, igy fokoza-
tosan ereszti ki a nyomast. Az utantéltést egy
tolcsér segitségével végezze, és kerillje a tartaly
peremig torténd toltését.

mm Zdrja mindig vissza a

tanksapkat és rogzitse jol.

\ Azonnal tavolitson el az eset-
legesen a gépre, vagy a talajra keriilt minden (ize-
manyagkeverék nyomot és ne inditsa el a motort
addig, amig a benzingéz szét nem oszlott.

3. LANC KENOANYAG

IEI Kizdrdlag motorflirészhez

valo olajat vagy motorflirészhez vald tapado
kendolajat haszndljon. Ne hasznaljon szennye-
z6déseket tartalmazo olajat, hogy ne témitse el a
tartaly sztrdjét, valamint hogy elkertilje az olajszi-
vattyu helyrehozhatatlan kdrositasat.

IEI A ldnc kenéséhez valo olaj

bioldgiailag lebonthaté. Asvdnyi olaj, vagy motoro-
laj hasznalata rendkiviil kbrnyezetszennyezé.

A j6 mindségl olaj hasznalata alapvetd feltétele a vag-
o6szervek hatékony kenésének. Az alacsony minéség
olaj kockaztatja a megfeleld kenést és csdkkenti a lanc,
illetve a vagdlemez élettartamat.

Célszer( teliesen megtolteni (egy tdlcsér segitségével)
az olajtartalyt is minden egyes alkalommal, amikor Uz-
emanyag utantéltést végez. Mivel az olajtartaly kapaci-
tasa ugy kerult meghatarozasra, hogy az Gzemanyag
elébb fogyjon el az olajnal, ily médon elkerilheti annak
a veszélyét, hogy a gép kenéanyag nélkul mikodjon.

4. A GEP ELLENORZESE

Miel6tt munkéba kezdene:

- toltse fel keverékkel és olajjal a megfelelé tartalyokat;

- ellendrizze, hogy nincsenek-e kilazult csavarok a
gépen és a vezetdlemezen;

- ellendrizze, hogy a lanc éles legyen és ne legyenek

rajta karosodasra utald jelek;

ellendrizze, hogy a légsz(ird tiszta legyen;

ellendrizze, hogy a gép markolatai és védérészei ti-

sztak és szarazak legyenek, megfeleléen legyenek

felszerelve és er6sen a gépre legyenek rogzitve;

- ellenérizze a markolatok régzitését;

ellendrizze a lancfék hatékonysagat.

ellendrizze a lanc feszitettségét;

- ellendrizze a tengelykapcsold miikddését: a hasznalat
elétt gy6zddjon meg arrdl, hogy a lanc ne mozogjon,
amikor a gép alapjaraton van.

5. LANC FESZITETTSEGENEK
ELLENORZESE

mm Az Osszes miliveletet

kikapcsolt motorral kell elvégezni.

A feszitettség akkor megfeleld, ha a lanc vezetél-
emez felénél térténd megfogasaval a lancszemek
nem hagyjak el a vezetét (7. abra).

* Szabvanyos lancfeszitével rendelkez6
gépek

— Lazitsa ki a véddéburkolat csavaranyait a készl-
etben talalhato kulcs segitségevel (4. abra).

— Allitson megfelel6en a lancfeszité csavaron (4),
amig a lanc helyes feszitettségét be nem allitja
(4. abra).

— A vezetdlemezt felemelve tartva hizza meg jol
a burkolat csavaranyait a csomagban talalhato
kulcs segitségével (5. abra).

¢ Gyors lancfeszitével rendelkez6 gépek
(C38T,C41T)

- Lazitsa meg a gombot (1 1) (4A abra).

— Allitson megfelelden a gy(irin (15), amig el nem
éri a lanc helyes feszitettségét (4A. abra).

— A vezetélemezt felemelve tartva, szoritsa meg
erésen a gombot (11) (5A. abra).

6. A LANCFEK ELLENORZESE

Ez a gép biztonséagi fékezd rendszerrel van fels-
zerelve.

Amikor a munka soran a vezetélemez hegyének
rendellenes érintkezése miatt a gép visszalit és
erételjesen felfelé mozdul, és emiatt a gépkezeld
keze az elllsé védelem felé csapodik. Ebben az
esetben a fék hatasa leblokkolja a lanc mozgésat
és a kioldasahoz kézzel kell kikapcsolni.

Ez a fék kézzel is mikdédésbe hozhaté az elllsé
védorész elbre tolasaval. A fék szabadda tételéhez
huzza az ellilsé védérészt a markolat felé egészen
addig, amig a kattanast nem hallja.

A fék hatékonysaganak ellenérzéséhez az alabb-
iak szlikségesek:

— Inditsa el a motort és fogja meg a markolatot
erésen két kézzel.

— A gazkar meghuzasaval tartsa mozgasban
a lancot és tolja elére a fékkart bal kezének
kézfejével, a lancnak azonnal le kell allnia.

— Amikor a lanc leallt, engedje el azonnal a fékkart.

— Engedije ki a féket.

m Ne hasznalja a gépet, ha a

lancfék nem miikédik megfeleléen, hanem
lépjen kapcsolatba Viszonteladdjaval a
sziikséges ellendrzések céljabol.
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A MOTOR INDITASA

3 A motor inditasat az iize-
manyag tc')'ltes helyétél legalabb 3 méteres ta-
volsagra végezze.

A motor inditasa el6tt:

— Helyezze el a gépet stabil helyzetben a talajon

— Tavolitsa el a védétokot.

— Gy6z48djon meg arrol, hogy a vezetélemez ne
érjen a talajhoz, vagy mas targyakhoz.

— A motor beinditasa el6tt gy6z6djon meg arrol,
hogy a lanc ne érjen semmilyen targyhoz. El-
lenérizze, hogy a lancfék be legyen kapcsolva,
mielétt beinditana a gépet.

* Hideginditas

m “Hideginditas” alatt azt ér-

tjtik, ha az inditast a motor ledllitasat kéveté lega-
labb 5 perc elteltével, vagy egy lizemanyag utant-
oltést kbvetden végzik.

A motor inditasahoz (8. abra):

1. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a lancfék be legyen
huzva (elllsé kézvédo elére nyomva).

2. Helyezze a kapcsolot (1) «<START» allasba.

3. Hozza m(kodésbe az o6ninditét a gomb
Utk6zésig valé meghuzasaval (2).

4. Nyomja be az inditbegység gombijat (primer)
(3) 3-4-szer, hogy el6segitse a karburator
gyujtasat.

5. Tartsa szilardan a gépet a talajon ugy, hogy az
egyik kezét a markolaton tartja és egyik labat
pedig a hatuls6 markolatba helyezi, hogy ne
veszitse el a gép feletti uralmat az inditasi fazis
alatt (9. abra).

m Ha a gépet nem tartja szi-

lardan, a motor I6kése a kezel6 egyenstulya-
nak elvesztését, vagy a vezetélemez egy aka-

daly, vagy akar maga a kezel6 felé térténé

kivetését idézheti eléb.

6. Lassan huzza az inditégombot ki 10-15 cm-ig,
amig egy bizonyos ellenallast nem érez, majd
pedig néhanyszor hizza meg hatarozottan,
amig az elsd robajokat nem hallja.

m Soha ne tekerje a kezére

az inditézsinort!

m Soha ne inditsa be ugy a

motorfiirészt, hogy az inditézsinornal tartva
leejti. Ez a modszer rendkiviil veszélyes, mivel
a felhasznalo teljesen elvesziti az uralmat a
gép és a lanc felett.

m Az elszakadds megel6zése

érdekében ne huzza ki a zsindrt teljes hosszdban,
ne hizza tovabbd a zsindrvezetd nyilas mentén és
fokozatosan eressze el a gombot igy elkertlheti,
hogy a zsindr ellenérizetlentil htizédjon vissza.

7. Tolja vissza kb. félig az 6nindité gombjat.

8. Huzza meg Ujra az inditgombot, amig a motor
szabdlyosan el nem indul.

m Ha behuzott szivato mellett

az inditézsindr gombjat tébbsz6r meghuzza a kar-
burator tulfolyhat és nehézkessé teheti az inditast.
A motor tulfolydsa esetén szerelje le a gyertydt és
huzza meg dvatosan az inditdzsindr gombjat, hogy
eltdvolitsa a féldsleges lizemanyagot, ezt kév-
etéen szdritsa meg a gyertya elektrodjait €s sze-
relje vissza a motorra.

9. Amint elindult a motor, miikddtesse révid idére
a gazkart a szivatd kioldasahoz és a motor
minimalis fordulatszamra viteléhez.

m Kertilje a motor nagy fordu-

latszamon térténé mukddeését behuzott lancfék
mellett; ez tulmelegedést és a tengelykapcsolo
kdrosodasat okozhatja.

10. Huzza az ellilsé kézveédét az ellilsd fogantyu
felé a fék kiengedéséhez.
Miel6tt a gépet hasznalatba venné, hagyja a
motort minimalis fordulatszamon mukédni le-
galabb 1 percig.

¢ Meleg inditas
A meleg inditashoz (azonnal a motor ledllasat kdv-

etéen) kdvesse az elézéekben feltlintetett eljaras
1-2-5-6-9 - 10pontjait.

A MOTOR HASZNALATA (10. 4bra)

m Mindig oldja ki a lanc fékjét a

karnak a maga felé huzasaval, miel6tt meghuzna
a gazkart.
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A lanc sebességét a gazkar vezérldje (1) szabaly-
ozza, mely a hatsé markolaton (2) talalhaté.

A gazkar mikddtetése csak akkor lehetséges, ha
vele egyidejlleg a rogzité kar (3) is benyomasra
keral.

A lanc felé térténé mozgast a motor egy centrifu-
galis elven miikddé tengelykapcsolon keresztil
tovabbitja, mely megakadalyozza a lanc mozga-
sat, amikor a motor minimalis fordulatszamon ma-
kodik.

m Ne hasznalja a gépet, ha a

lanc a motor minimalis fordulatszaman mo-
zog; ez esetben lépjen kapcsolatba a Viszon-
teladdjaval.

A megfelelé mikddési sebességet a gazkar ve-
zérl6 (1) jarat végeéig torténé nyomasaval érheti el.

IEI A gép mikddésének elsé

6-8 drajaban kertilie a motor maximalis fordulat-
szamon torténd haszndlatat.

MOTOR LEALLITAS (10. dbra)
A motor ledllitasahoz:

— Engedije el a gazkar vezérl6t (1) és hagyja, hogy
a motor minimalis fordulatszamon mukdédjoén
néhany masodpercig.

— Helyezze a kapcsolot (4) «<STOP» allasba.

M Miutan a gazkart minimalis

fordulatszamra helyezte, a lanc leallasahoz
sziikség lehet néhany masodpercre.

IEI Ha a gép nem all le, az én-

inditoval allitsa le a motort ugy, hogy tulszivatast
idéz eld, majd forduljon haladéktalanul a markak-
eresked6h6z a probléma okanak kideritéseéért és
a szlikséges javitasok elvégzéséért.

A FAGYVEDO SZERKEZET HASZNALATA
(kivéve. C 46 - C 50 modellek) (11. abra)

A motoros flirész 0 és 5 ‘C kdzbtti hémérsé-
kleten tortén6 hasznalata esetén a porlasztoban
jég képzddhet, mely a motor teljesitményének
csbkkenéséhez, vagy a motor szabalytalan
mukddéséhez vezethet.

Ezen kellemetlenségek elkeriilése érdekében a
gép a henger fedelének jobb oldalan egy szell6z6
nyilassal rendelkezik, mely lehetévé teszi a meleg
levegé motor felé torténd aramlasat és a jégképzo-
dés megel6zését.

Normal koértilmények kozott a gépet normal
mikodési moédozattal haszndlja, azaz a leszall-
itaskor beallitott moédon.

Minden esetre lehetséges jég képzbdése esetén
allitsa be a fagyasgétlé modozatot még mielétt a
gépet beinditana.

A’normal” lzemmodrol a "fagyvédd” tzemmaddra
(és viszont) valé atallashoz (11. abra):

1. Kapcsolja ki a motort.

2. Tavolitsa el a leveg6sz(ird fedelét (1) és a le-
veg6sz(irét (2).

3. Vegye le a levegé gombot (3) a henger (4) fe-
delérdl.

4. Lazitsa ki a henger fedelét rogzité csavarokat
(5) (azaz a fedél belsejében |évé harom csavart
és a kivul 1évé csavart) majd pedig tavolitsa el a
henger fedelét (4).

5. Nyomja le az ujjaval a henger fedelének jobb
oldalan lévé fagyvédé kupakot (5) és huzza ki
a helyébdl.

6. Allltsa be a fagyvédé kupakot (5) ugy, hogy a
"HO” jel felfelé legyen, majd szerelje vissza a
kupakot.

7. Helyezze vissza a henger fedélét és valamen-
nyi mas darabot az eredeti helyzetébe.

m Ha a gépet fagyvedé liz-

emmddban hasznalja magasabb hémérsékleten
is, nehézkessé valhat a motor elindulasa és
el6fordulhat, hogy nem a megfelelé sebességen
mukédik. Ellendrizze ezért mindig, hogy visszaall-
itotta-e a gépet a normal lizemmddra (a "NAP”
jelével felfelé) és hogy fennall-e még a fagyas-
veszély.
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IEI Tartsa mindig szem eldtt,

hogy egy nem megfeleléen hasznalt motoros
flirész masokat zavarhat, €s a kdrnyezetre gyako-
rolt hatdsa is jelentds lehet.

Masok és kérnyezete tiszteletben tartasa érd-
ekében:

— Kerlilje a gép haszndélatét olyan kérnyezetben
és a nap azon idészakaban, ahol és amikor ez
masokat zavarhat.

— Szigoruan kévesse a helyi el6irasokat a levagott
noévényzet megsemmisitését illetéen.

— Szigoruan kdvesse a helyi eldirasokat az olaj, el-
romlott alkatrészek, vagy barmilyen, a kdrnyez-
etet jelentésen szennyezd anyag tekintetében.

— Munkavégzés kdézben egy bizonyos men-
nyiségl, a lanc kenéséhez sziikséges olaj
kerlil a kérnyezetbe. Ezért csak kifejezetten e
célbdl kaphato bioldgiailag lebonthatd olajat
hasznaljon.

— A tlzveszély elkerlilése érdekében ne hagyja
a meleg motoru gépet levelek k6zott, vagy a
szdraz fliben.

mm Hordjon megfelel6

oltézéket munka kézben. Viszonteladdja fel-
vilagositast tud nydjtani a legmegfelelébb
balesetvédelmi eszk6z6k tekintetében, me-
lyek alkalmasak a munkavégzés alatti biz-
tonsdganak garantaldasara. Hasznaljon rez-
géscsOkkenté kesztyit. Valamennyi fent
emlitett ovintézkedés sem garantalja azonban
a Raynaud jelenség vagy a kéztéalagut szin-
droma veszélyének megel6zését. Azoknak a
személyeknek, akik hosszu idén keresztiil
hasznaljak ezt a gépet, ajanlatos megfelelé
id6kézonként ellendriztetni a keziik és ujjaik
allapotat.

Amennyiben a fenti tiinetek barmelyikét ta-
pasztalja, azonnal forduljon orvoshoz.

m A gép fakivagashoz és ga-

llyazashoz torténé hasznalata kiilénleges
kiképzest igényel.

1. MUNKA KOZBEN VEGEZENDO
ELLENORZESEK

¢ A lanc feszitettségének ellendrzése

Munka kézben a lanc fokozatosan meghosszab-

bodik, ezért gyakran kell a feszitettségét ellené-
rizni.

Iml A hasznalat elsé idészak-

dban (vagy lanccsere utan) az ellendrzést gya-
krabban kell elvégezni, a lanc bedllitodasa miatt.

mm Ne dolgozzon kilazult

lanccal, hogy ne idézzen el6 veszélyhelyzet-
eket az esetben, ha a lanc a vezet6krél le-
vetédik.

Alanc feszitettségének beéllitasahoz, az 5.5. feje-
zetben feltlintetetteknek megfelelden jarjon el.

* Az olaj aramlasanak ellenérzése

Ne haszndlja a gépet
olajozds nélkil! Az olajtartaly majdnem teljes mér-
tékben kitirlilhet minden egyes alkalommal, amikor
az lizemanyag elfogy. Gondoskodjon arrdl, hogy
az olajtartalyt is minden egyes alkalommal me-
gtéltse, amikor a motorfiirészt lizemanyaggal tolti
meg.

m Gy6z6djén meg arrol, ho-

gy a vezetélemez és a lanc jol helyezkedjen el,
amikor az olaj aramlasat ellenérzi.

Inditsa el a motort, tartsa kdzepes lizemen és elle-
nérizze, hogy a lanc olaj szétoszlasra kerul-e ugy,
mint ahogy az &bran van feltlintetve (12. abra).

A lanc olaj aramlasa szabalyozhatd oly médon,
hogy a szivattyu e célt szolgal6 szabalyozé csa-
varan (1 vagy 1a) egy csavarhuzoéval allit. A szo6-
banforgd csavar a gép alsé részén talalhato (12.
abra).

2. HASZNALATI MODOZAT ES VAGASI
TECHNIKAK

Miel6tt elészor vagna fat vagy gallyazna, célszerd
egy a talajon lévé, vagy flirészbakon rogzitett
fatonkdn gyakorolni, hogy megfeleld jartassagot
szerezzen a gép hasznalata, és a legcélszeribb
vagasi technikak tekintetében.

mm Munkavégzés kdézben a

gépet mindig er6sen két kézzel kell tartani,
jobb kézzel a mellsé markolatnal és bal kézzel
a hatso markolatnal, fliggetlendiil attol, hogy a
kezel6 jobb- vagy balkezes-e.

Azonnal dllitsa le a motort,
ha munka kozben a ldnc elakad. Ugyeljen min-
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dig a visszatliésre (kickback), mely akkor
koévetkezhet be, ha a vezetélemez akadalynak
litkozik.

¢ Fa gallyazas (13. abra)

m Gyé6z6djén meg arrol, ho-

gy a teriilet, ahova majd a gallyak esnek sza-
bad legyen.

1. Helyezkedjen a levagandé gallyhoz képesti el-
lenkezé oldalra.

2. Az alacsonyabb gallyaktdl induljon, majd ezt
kévetden haladjon a magasabban 1évé gallyak
felé.

3. Felllrél lefelé haladva vagjon, hogy elkerllje a
vezetblemez beszorulasat.

¢ Favagas (14. abra)

m A lejt6kén mindig a fa f6-

16tt kell tartozkodni és biztositani kell, hogy a
kivagott fatérzs ne okozzon a legurulasanak
betudhato karokat.

1. Afaesésiiranyat a szélirany, a fa hajlasszoge,
a nehezebb agak helyzete, a kidontés utani
munkalatok kényelmes végzése, stb. figyelem-
bevételével hatarozza meg.

2. Tegye szabadda a fa korlli teruletet, és
biztositson megfelel6 tamaszt a Idbanak.

3. Gondoskodjon megfeleld, akadalyoktol mentes
menekdlési utvonalrél. A menekulési utvonalat
a fa délésével szembeni oldalon kb. 45°-0s
iranyban kell kialakitani és lehetévé kell tennie
a favago személynek a kivagandé fa magas-
saganak kb.két és félszeres tavolsagra lévé,
biztonsagos helyre jutasat.

4. A ddlési oldalon végezzen egy bemetszést a
fatérzs atméréjének egyharmada tekintetébe.

5. Vagja be a fat a masik oldalon a bemetszés vé-
ge felett nem sokkal, egy kb. 5-10 cm-es "tav-
kdzt” hagyva kdztuk.

6. Avagodlemez kihizasa nélkiil cs6kkentse foko-
zatosan a hagyott tavkdz vastagsagat egészen
a fa kidéléséig.

7. Kulénleges kértlmények kézétt, vagy nem me-
gfelel6 stabilitas esetén a favagast a déléssel
szembeni oldalon ékek (2) beillesztésével is ki
lehet egésziteni. Az ékeket egy kalapacs se-
gitségével kell Gtni, egészen addig amig a fa
kidél.

¢ A favagast kovet6 gallyazas (15. abra)

m Forditson figyelmet a gally

talajra tamaszkodé pontjaira, arra a leheté6-
ségre, hogy esetleg fesziilnek, az iranyra, me-
lyet a gally vehet fel vagds kézben, és a fa le-
hetséges instabilitasara, a gally levagasat
kévetéen.

1. Figyelije meg a gally térzsbe illeszkedésének
iranyat.

2. Akezdeti vagast azon az oldalon kezdje amerre
a gally hajlik, és az ellenkezé oldalon fejezze
be.

¢ A fatorzs vagasa (16. abra)

A fatdrzs felvagasat a tartészeg hasznalata kén-
nyiti.

1. Helyezze a tartészeget a fatdrzsbe nyomast
gyakorolva ra, majd pedig végezzen ives moz-
gast a motoros flirésszel, mely lehetévé teszi a
vezet6lemez szamara a faba hatolast.

2. Ismételje meg tobbszér a muveletet, ha szik-
séges valtoztasson a tartdszeg tamaszto-
pontjan.

* A fatorzs talajon térténd darabolasa
(17. abra)

Végezze a vagast az atmérd kb. feléig, majd for-
ditsa meg a fatérzset és az ellenkezd oldalon
fejezze be a vagasat.

¢ Felemelt fatorzs vagasa (18. abra)

1. Ha a vagas a tamaszokon kivil térténik (A) az
atméré egyharmadat alulrél, majd a fennma-
radé részt felllrdl vagja at.

2. Ha a vagast a két tamasz kdz6tt végzi (B) az
atméré egyharmadat fellilrél, majd a fennma-
radé részt alulrél vagja at.

Atartészeg hasznélata fak és vastag agak vagasa
soran garantalja az On biztonsagat és csokkenti
a munkahoz szikséges eréfeszitést és a rezgés
szintjét.

3. A MUNKA BEFEJEZESE
A munka befejeztével:

- Allitsa le a motort az elézéekben feltiintetett-
eknek megfelelden (6. fejezet).

— Varja meg a lanc leallasat és hagyja kihtini a
geépet.

— Alazitsa meg a vezetélemezt rogzité anyakat a
lanc feszességének csdkkentéséhez.

— Tavolitson el a lancrél minden flrészpor- és
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olajlerakodast.

— Amennyiben erésen szennyezett vagy gyantas-
odott, szerelje le a lancot és aztassa néhany
oran at specialis tisztitdszerben. Ezutan dblitse
le tiszta vizzel és kezelje rozsdasodasgatld
sprayvel, majd szerelje vissza a flirészre.

— Szerelje fel a lemezvédét, mieldtt elraktarozza
a gépet.

mm Hagyja kihilni a motort,

mielétt a gépet barhol elhelyezné. Tiizesetek
elkeriilése végett tavolitsa el a fliirészpor ma-
radvanyat, az dgakat, a leveleket illetve a fele-
sleges kenbéanyagot a gépbél. Ne hagyja a
favagas melléktermékeit tartalmazé taroléedé-
nyeket zart helyiségekben!

8. KARBANTARTAS ES TAROLAS

m Az On és mdsok biztonsdga

érdekében:

- A megfelelé karbantartas alapveté fontos-
sdggal bir a gép eredeti hatékonysaganak
és hasznalati biztonsaganak hosszu idén ke-
resztiili megérzése tekintetében.

- A csavarokat és a csavaranyakat mindig tar-
tsa meghuzva, hogy a gép mindig ilizembiztos
legyen.

- Soha ne hasznélja a gépet kopott vagy sériilt
alkatrészekkel. A sériilt alkatrészeket ne ja-
vitsa, hanem eredeti gyadri uj alkatrészekre
cserélje le.

- Csak eredeti cserealkatrészeket hasznaljon.
A minéségileg nem megfelelé alkatrészek
karosithatjak a gépet, és a biztonsagot is
veszélyeztetik.

m A karbantartasi miiveletek

alatt:

- Vegye le a gyertyasapkat.

- Vdrja meg, amig a motor megfelel6en lehdilik.

- Hasznaljon véd6kesztylit a vezetélemezt és a
lancot érinté miiveletek végzése kdzben.

- Hagyja fenn a vezetélemez védétokot, kivéve
ha magan a vezetélemezen, vagy a lancon kell
valamilyen miiveltet végeznie.

- Gondoskodjon arrol, hogy ne keriiljén a kérn-
yezetébe olaj, benzin vagy mas szennyezé

anyag.
A HENGER ES A HANGTOMPITO (19. 4bra)

A tlzkiltés veszélyének csokkentése érdekében
tisztitsa gyakran a henger lapatokat s(ritett leve-
gével és a hangtompité koérnyékét tisztitsa meg
flrészportdl, gallyaktol, levelektdl vagy més hulla-
dékoktol.

INDITOEGYSEG

A motor tulmelegedésének és karosodasanak

elkertlése érdekében a hitélevegd racsait mindig
tisztan és flirészportdl, valamint hulladékoktdl men-
tesen kell tartani.

Az inditézsindrt a rongalédddas elsé jeleinél ki kell
cserélni.

TENGELYKAPCSOLO EGYSEG (20. abra)

Tartsa a tengelykapcsol6 harangot flirészportél és
hulladékoktdl tisztan ugy, hogy vegye le a kartert
(a 4.1. fejezet szerint) és a tisztitasi mlvelet utan
szerelje vissza. Kb. minden 30 munkadranként el
kell végeztetni a belsé csapagy zsirozasat Viszon-
teladdjanal.

LANCFEK

Ellenérizze gyakran a lancfék hatékonysagat, és
a tengelykapcsold harangjat kérllvevd fém szalag
épségét ugy, hogy vegye le a kartert (a 4.1. fejezet
szerint) és a tisztitasi mivelet utan szerelje vissza.
A szalagot akkor kell kicserélni, amikor a tengely-
kapcsold harangjaval érintkezé pontoknal a vasta-
gsaga kb. felére csokken a két végénél 1évd vasta-
gsaghoz képest, ahol nincs surlédasnak kitéve.

LANC FOGASKEREK

A markakereskedovel ellenériztesse rendszeresen a
fogaskerék allapotat, és cserélje ki amikor a kopasa
meghaladja az elfogadhaté hatarértékeket.

Ne helyezzen fel Uj lancot kopott fogaskerékre, vagy
forditva.

KENONYILAS (21. dbra)

Idészakosan tavolits el a kartert (a 4.1. fejezet sze-
rint), szerelje le a vezetélemezt és ellendrizze, hogy
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a gép (1) és a vezetélemez (2) kendnyilasai nincse-
nek-e eltdmdédve.

LANCLEALLITO CSAP

Ez a csap egy fontos biztonsagi elem, mivel mega-
kadalyozza a lanc ellenérizetlen mozgasat szakadas,
vagy kilazulas esetén.

Ellendrizze gyakran a csap allapotat, és ha sérlt,
gondoskodjon a helyreallitasarol.

ROGZITESEK

Megfelelé idékdzénkent ellendrizze, hogy valamen-
nyi csavar és csavaranya jol meg legyen huzva
valamint, hogy a markolatok megfeleléen legyenek
rogzitve.

Ajanlott naponta ellendrizni a gépet hasznalat el6tt,
tovabba a karok vagy hibak ellenérzése céljabdl,
amennyiben leesett vagy egyéb erds utés érte.

A LEGSZURO TISZTITASA (22 4bra)

Iml A légszird tisztitasa alapvetd

fontossagu a gép jo mikédésenek és hosszu élett-
artamdnak biztositdsa szempontjabdl. Ne hasznalja
a gépet szlré nélkiil, vagy sériilt szirével, nehogy
helyrehozhatatlan kdrokat okozzon a motorban.

A tisztitast minden 8-10 munkadrat kdvetéen kell
elvégezni.

A szUr6 tisztitasahoz:

- Oldja ki a nyelvet (1) és tavolitsa el a fedelet (2).

- Csavarja ki a régzitégombot (2a), tavolitsa el a
szlréelemet (3) és utdgesse a szennyezédés el-
tavolitasa céljabdl, és szilkség esetén tisztitsa meg
kefével.

- Amennyiben teljesen eltdémddoétt, szedje szét a ket
részt (3a és 3b) egy csavarhuzo segitségével és
mossa le tiszta benzinnel. Ha suritett levegét alkal-
maz, belllrél kivilre iranyitsa a levegébefuvast.

- Szerelje 6ssze a szlréelem két részét: nyomja
meg a széleit kattanasig.

- Helyezze vissza a szlréelemet (3) és csavarja vis-
sza a rogzitégombot (2a).

- Szerelje vissza a fedelet (2) és régzitse a nyelvet
(1).

A GYERTYA ELLENORZESE (23 abra)

A gyertyahoz a leveg6sz(ird fedelének leszerelésével
férhet hozza.

Megfelelé id6k6zonként vegye le és tisztitsa meg a
gyertyat oly modon, hogy az esetleges lerakodasokat
egy fém kefével eltavolitja.

Ellenérizze és dllitsa be az elektrodok koéz6tti meg-

feleld tavolsagot.

Szerelje vissza a gyertyat megfeleléen rogzitve a
készletben talalhato kulccsal.

A gyertyat hasonlo jellemzékkel rendelkezé Uijjal kell
kicserélni, ha az elektrodok kiégtek vagy a szigeteld
karosodott, illetve minden 100 6ras mukddést kov-
etéen.

A KARBURATOR SZABALYOZASA

A karburatort a gyarban éllitottdk be ugy, hogy
minden hasznalati kérilmény kézétt a legjobb te-
liesitményt nyujtsa, a hatalyos térvényeknek meg-
feleléen minimalis karos gaz kibocsatasaval.

Nem megfelel6 teljesitmény esetén ellendrizze min-
denekel6tt, hogy a lanc szabadon gordil-e és hogy
a vezetélemezen nincsenek-e deformaciok, majd
forduljon Viszonteladdjahoz a porlasztas és a motor
ellendrzése céljabdl.

¢ A minimalis fordulatszam beallitasa

i A lancnak nem szabad mo-
zognia a motor minimalis fordulatszamanal. Ha
a lanc a motor minimalis fordulatszaman mozog,
Iépjen kapcsolatba a Viszonteladdjdval a motor
megfeleld bedllitasa céljabol.

A LANC ELEZESE

m Biztonsdgi és hatékonysagi

okokbdl nagyon fontos, hogy a vdagdszervek
élesek legyenek.

Az élezés akkor szlikséges amikor:

* A flrészpor a por allagahoz hasonlit.

* Nagyobb erékifejés sziikséges a vagashoz.
* Avagas nem egyenes vonalu.

* N§ a vibralas.

* N6 az izemanyag felhasznalas.

m Ha a lanc nem elég éles, a

visszalités (kickback) kockazata megné.

Ha az élezési miveletet egy szakosodott szer-
vizkdzpontra bizza, az megfeleld, e célt szolgald
berendezésekkel tudja az élezést elvégezni, melyek
minimdlis anyag eltavolitast, és egyenletes élezést
biztositanak valamennyi vagéél tekintetében.

Alanc sajat kezlileg torténd reszelését kerek kereszt-
metszetl, a lanc tipusanak megfelelé atmérdvel ren-
delkezé, e célt szolgalo reszelével kell végezni (lasd
“Lanc Karbantartasi Tablazat”). A mlivelet a vagoélek
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Lanc karbantartas tablazat

m Biztonsdgi okokbdl ne hasznaljon mas tipusu lancot vagy vezetélemezt.
A tablazat kiilonbozé tipusu lancok élesitési adatait tiinteti fel anélkiil, hogy az a honositottol
eltéré lancok haszndlatanak lehetéségét jelentené.

Lancosztas Hatarolé fog szint (a) Reszel6 égméréi (d)
a

,’

ok
huvelyk mm huvelyk mm huvelyk mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

sérlilésének elkeriilése érdekében j6 kézligyességet,

és tapasztalatot igényel.

A lanc élezése (24. abra):

- Kapcsolja ki a motort, engedje ki a lancféket és
rogzitse erésen a vezetélemezt a felszerelt lanccal
egy megfelel6 satuba, majd gy6z4djén meg arrol,
hogy a lanc szabadon tudjon gérduini.

- Feszitse meg a lancot, ha esetleg ki van lazulva.

- Helyezze a reszel6t a megfelelé vezetébe, majd
illessze a reszel6t a fog lUregébe alland6 dé-
|ésszdget biztositva a vagoél profiljatél fuggéen.

- Csak néhany reszelé vonast végezzen kizaro-
lag elérefelé, és ismételje meg a miveletet vala-
mennyi vagoél tekintetében ugyanazon iranyban
(jobbra vagy balra).

- Forditsa meg a vezetélemezt a satuban és ismé-
telie meg a muveletet a fennmaradd vagoélek
tekintetében.

- Ellenérizze, hogy a hatarol6 fog ne nyuljon az
ellendrzé készlléken tulra; az esetleges felesle-
get egy lapos reszeldvel tavolitsa el lekerekitve
a profilt.

- Az élezést kdvetden tavolitson el minden reszelési
és por nyomot, majd olajflirdében végezze el a
lanc olajozasat.

A lancot ki kell cserélni amikor:

- A vagéél hossza 5 mm-re, vagy annal kisebbre
csokken;

- alancszemek jatéka a szegecseken tul nagy.

A VEZETOLEMEZ KARBANTARTASA (25. 4bra)

A vezetblemez aszimmetrikus kopasanak elkerllése
érdekében célszer( azt megfeleld idékdzénként me-
gforditani.

A vezetélemez hatékonysaganak megdrzéséhez:

- Zsirozza be az el6tét fogaskerék (ha van) csapag-
yait megfelelé kendpréssel.

- Tisztitsa meg a vezetélemez vajatat az erre szol-
galé vakardkéssel (nem tartozéka a gépnek).

- Tisztitsa meg a kendnyilasokat.

— Egy lapos reszeldvel tavolitsa el a sorjat az egyes
szélekrdl és a vezetok kozotti esetleges szin-
tkllénbségeket egyenlitse ki.

A vezetélemezt ki kell cserélni amikor:

— a vajat mélysége kisebb a lancszemek magas-
saganal (melyeknek soha nem szabad az aljara
érnitk);

— a vezetd belsd fala annyira el van kopva, hogy a
lancot oldalra donti.

RENDKIiVULI BEAVATKOZASOK

Minden a jelen hasznalati utasitasban fel nem tiin-
tetett karbantartasi muaveletet kizarolag a Viszonte-
laddja végezhet.

Nem megfelelé mihelyekben, vagy nem szakem-
ber altal végzett mlveletek a garancia barmely for-
majanak elévilését vonjak maguk utan.

TAROLAS

Minden munkavégzést kdvetden tisztitsa meg gon-
dosan a gépet portdl valamint hulladékoktol, és ja-
vitsa meg, vagy cserélje ki a hibas alkatrészeket.

A gépet széraz helyen, az idéjaréasi viszontagsagok-
tol védetten és megfeleléen felhelyezett védétokkal
kell tarolni.

HOSSZU IDEJU MUKODESEN KivUL

E;;E Ha hosszu ideig nem hasz-
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ndlja a gépet, mely alatt 2-3 honapnal hosszabb
idétartamot értlink, ajanlatos néhany tanacsot kév-
etni annak érdekében, hogy Ujra haszndlatba vételkor
elkertljon esetleges nehézségeket, vagy a motor
tartés kdrosodasat.

e Tarolas

Mielétt a gépet eltenné:

- Csavarja ki a két anyat, szerelje le a burkolatot és
vegye le a lancot és a vezetlemezt.

- Uritse ki az olajtartalyt, téltsén bele kb. 100-120
cc specidlis tisztito folyadékot, majd zarja vissza
a dugot.

- Helyezze vissza a burkolatot a csavaranyak rég-
zitése néelkul.

- Inditsa be a gépet és jarassa a motort, amig a ti-
sztitészer teljesen el nem fogy.

- Allitsa a motort alapjaratra, és jarassa, mig a tank-
ban és a karburatorban levd Gizemanyag el nem
fogy.

- A gyertyat vegye ki, amikor a gép hideg.

- Ontsdn a gyertya nyilasaba egy kanal (friss)
kétitemd motorokhoz val6 olajat.

- Huzza meg néhanyszor az inditdgombot, hogy az
olajat jol eloszlassa a hengerben.

— Szerelje vissza a gyertyat a dugattyuval (a gyertya
nyilasabol lathato felsd holt pontra amikor a dugat-
tyl maximalis jaratan van).

« Ujra miikodésbe helyezés

A gép Ujra mukddésbe helyezése:

- Tavolitsa el a gyertyat.

- Huzza meg néhanyszor az inditogombot a f616-
sleges olaj eltavolitasa céljabol.

— Ellendrizze a gyertyat a “Gyertya ellendrzése” feje-
zetben leirtak alapjan.

- Készitse elé a gépet a “Munkara torténd el6-
készlletek” fejezetben leirtak alapjan.

9. HIBAK AZONOSITASA

PROBLEMAK VALOSZINU OK

MEGOLDAS

1) A motor nem indul el,
vagy nem marad
jaratban

tavolsag nem megfeleld

— Légsz(iré eltdomédott

- Inditasi eljaras nem megfeleld

- Koszos gyertya, vagy az elektrédok kdzotti

- Kovesse az utasitasokat (lasd 6. fejezet)

— Ellenérizze a gyertyat (lasd 8. fejezet)

- Tisztitsa meg és/vagy cserélje ki
a szlrét (lasd 8. fejezet)

- Afagyvédé szerkezet helytelenll van — Ellenérizze a felszerelési helyzetét

felszerelve (kivéve. C 46 - C 50 modellek)

- Porlasztasi problémak

(lasd a 6. fejezetet)

- Lépjen kapcsolatba Viszonteladojaval

— Légsz(iré eltdmédott
2) A motor elindul de kis
teljesitménnyel miikodik

- Porlasztasi problémak

— Tisztitsa meg és/vagy cserélje
ki a sz(rét (lasd 8. fejezet)

- Lépjen kapcsolatba Viszonteladéjaval

— Koszos gyertya, vagy az elektrodok kdzotti

3) A motor szabaly-
talanul mikodik,
vagy nincs elég - Porlasztasi problémak
teljesitménye

terhelés esetén

tavolsag nem megfeleld

— Ellenérizze a gyertyat (lasd 8. fejezet)

- Lépjen kapcsolatba Viszonteladéjaval

— Az (izemanyagkeverék nem megfelelé

4) A motor tul flistés Osszetétele

- Porlasztasi problémak

— A keveréket az utasitasoknak
megfeleléen készitse el (lasd 5. fejezet)

— Lépjen kapcsolatba Viszonteladéjaval

— Az olaj gyenge mindségu
5) Az olaj nem folyik ki

— A kendnyilasok eltdomdédtek

— Uritse ki a tartdlyt, tisztitsa ki a tartalyt
és a csoOveket tisztitd folyadékkel,
és cserélje ki az olajat

— Tisztitsa meg
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| 10. TARTOZEKOK

A tablazat tartalmazza az 6sszes lehetséges veze-
télemez-lanc kombinacié listajat, a “ * ” szimbo-
lummal jel6ltlik azokat a tartozékokat,

amelyek minden géphez alkalmazhatok.

mM Mivel a vezetélemez és

int térténik, ezért a felhasznaldra harul a fen-
tiekbbl szarmazoé mindennemd( karok miatti
felel6sség. Amennyiben kétségei vannak vagy
nem ismeri megfeleléen az egyes vezetdle-
mezek és lancok specialis jellemzéit, forduljon
a markakeresked6héz vagy egy kerti munkakra

lanc kivalasztasa, felhelyezése és a kiilénbézé szakosodott bolthoz.
alkalmazasi tipusokhoz valé hasznalata teljes
mértékben a felhasznalé 6nallé déntése szer-
Vezet6lemez-lanc kombinacidok
Léncosztés VEZETOLEMEZ LANC Model
Hossz Vajat
Szélesség - ca
i i i Ked Kod ca8T cart cas cso
Hivelyk | Huvelyk Huvelyk
/cm /mm
OREGON
\ ’ , OREGON 91VG053X
3 1/35cm | 0050°/13mm | ocrt | ~OREGON” *
91PX053X
\ \ ’ TRILINK TRILINK
§ 147/350m | 0,050/ 1.3mM | 1y co 1453104171 | CL15053TL *
OREGON
\ , , OREGON 91VG057X
38 | 167/400m | 0050°/13mm | LT | ~OREGON *
91PX057X
, , , OREGON OREGON
825" | 167/400m | 0.050°/1.3mm | yequBioar | g5VPXOBEX *
, \ ) TRILINK TRILINK
8257 | 16°7/40cm | 0.050"/1.3MM ) oo 1666.11041TL | CL250BBNKTL *
, , \ OREGON OREGON
825" | 16°7/40cm | 008"/1.5mM | eaovprags | 21BPX0BEX *
, , , OREGON OREGON
825 | 18"/450m | 006"/ 1.5mM | egovmraos | 21BPXO72X * *
, \ \ TRILINK TRILINK
325 |18/ 45cm | 0058'/18MM |\ oceig7o-11095TL| CL25E72TL * *
, , \ OREGON OREGON
825" | 207/50cm | 00SE/1.5mm | ooy | 21BPXO7EX *
, ; , TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM ) pcargze-t1095TL| CL25G7STL *

mM Cseralkatrészként kizarolag a fent nevezett vezetélemezeket és lancokat
hasznélja. A nem engedélyezett kombinacio sulyos személyi sériiléseket okozhat és karosithatja a

gépet.
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Gerbiamas kliente,

Pirmiausia norime padékoti uZ tai, kad pasirinkote miasy gaminj. Tikimes, kad $is pasirinkimas patenkins
visus Jusy pageidavimus ir lukescius. Sis vadovélis parasytas Sio jrenginio tinkamam vartojimui, saugiam
naudojimui bei efektyvumui; nepamirskite, kad vadovélis jeina j jrengimo komplekting sudétj, todél pravartu
ji laikyti lengvai prieinamoje vietoje, tuo atveju kad prireikus visada baty po ranka. Vadovelis turi bati prie
jrenginio ir tuo atveju kai jrenginys perduodamas naudojimui kitiems asmenims, skolinant ji, arba galutinai
perduodant kitam naudotojui.

Sis naujas jrenginys buvo suprojektuotas ir sukurtas pagal atitinkamas normatyvas. Jrenginys Naudojamas
pagal vadovélyje nurodytas taisykles yra saugus ir patikimas (numatytas naudojimas); bet koks kitoks
naudojimas, ar nesilaikant saugos priezidros ir taisymo taisykliy, taip pat naudojant “kitokiems veiksmams
nei skirta”. Gamintojo garantija gaminiui neteikiama, jei prietaisas naudojamas nesilaikant instrukcijose
numatyty saugaus naudojimo bei priezitros taisykliy, prietaisas naudojamas ne pagal paskirt;.

Visada laikykités vietiniy jstatymy apie sauguma nuorody, kuriais baty apribojamas $io jrenginio naudoji-
mas.

Turint omenyje jog jrenginys periodiSkai atnaujinamas ir tobulinamas jus galite susidurti su kai kuriais
pakitimais neatitikimais instrukcijoje. Sioje instrukcijoje pateikta informacija konkreciai gamintojo versija
be papildomy atnaujinimy ar pakeitimy. Bet kokiu atveju vartojimo instrukcija visada iSlaiko pagrindines
jrenginio charakteristikas. Kilus bet kokiems klausimams nedvejodami kreipkités j jrenginio pardaveéja.

TURINYS

1. Pagrindiniy daliy identifikacija ...........cccoooviiiiiniiies 2
2. Simboliai .....cccoviiiiiiiiiis e 3
3. Saugumo nurodymai .... v 4
4. |renginio MONtAVIMAS .......ccccceiieiiiiieiiicee e 7
5. PasiruoSimas darbui .........ccccooiiiiiiiiiiiei e 8
6. Pajungimas — Naudojimas — Variklio sustabdymas .. 10
7. [renginio NAUAOJIMAS .....c.oeiuiiiiiiiiiiieese e 12
8. Priezilirair laikymas .........ccccooiiiiiiiiiicieceee e 14
9. Gedimy NUStatymMas .......ccccceiiiiiiieiiiee e 17
10, AKSESUAIAI ..veeiiirieeiiiie ittt 18




2 LT PAGRINDINIY DALIY IDENTIFIKACIJA

1. PAGRINDINIY DALIY IDENTIFIKACIJA

PAGRINDINIAI KOMPONENTAI

Variklio visuma

Lankstas

Priekinés rankos apsauga
Priekiné rankena

Galiné rankena
Grandinés stabdzio asis
Strypas

Grandiné

Strypo gaubtas

©oNoOMON~

©
Q

. Lanksto apsauga
(nuimti darbo metu)

10. Imatrikuliaciné etiketé

«C38T
Ca1T

KOMANDOS IR PRIPILDYMAI

11. Variklio sustabdymo jungiklis

12. Akcerelarotiaus komanda

13. Akceleratoriaus blokavimas

14. Uzvedimo rankenélé

15. Starterio komanda

16. UZpildymo jtaiso komanda (Primer)

«C38
«C41
«C38T
CHT

17. Greitas grandinés jtempimas

21. Misinio bako kamstis .C 46
22. Grandinés alyvos bako kamstis +C50
283. Oro filtro dangtis
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IMATRIKULIACINE ETIKETE

10.1) CE atitikties zenklas

10.2) Gamintojo adresas ir pavadinimas

10.3) Garso galios lygis
10.5) [renginio tipas
10.6) Registro numeris
10.7) Pagaminimo metai
10.8) Gaminio kodas
10.9) Emisijy numeris

Atitikties deklaracijos pavyzdys randasi vadovélio

prie$ paskutiniame puslapyje.

BRI,

o0t
ot
%S

t0%ets
%

XXX
SEREKBXGRSL
00000020%600%0% 390%0%°
QIBELLLIBREEL
O0RRR0RR%
000000000000060630%8

0009000000090000000000%
SERRAKAXANALL
QIKIBHIIKLEBLL
ooasosatesstorotetotetored
RRRHRK 0%

2%
Bososnantstssosatototetetel
LI
Pooanintsatosotototetetel
dotatetotatetetoteted
SRRIBRKE

g
&S
e

2. SIMBOLIAI

5
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1) Démesio! Pavojus. Netinkamai naudojamas Sis
jrenginys gali bati pavojingas jums ir aplinkiniams.
2) Kontrsmugio pavojus (smarki reakcija)! Pjuklo
kontrsmugis iSprovokuoja staigy ir nekontroliuo-
jama jrenginio pastimima link naudotojo. Visada
dirbti saugiai. Naudoti grandines su apsauginiais

nareliais kurie riboja kontrsmugj.

3) Niekada nelaikyti jrenginio viena ranka Tvirtai
laikyti jrenginj abejomis rankomis taip iSlaikant
jrenginio kontrole ir sumazinant kontrsmagio rizika.

4) Prie$ naudojant §j jrenginj, perskaityti instrukcijy
vadovel;.

5) Perspéjame $io jrenginio operatoriy, kad nau-
dojantis jrenginiu normaliomis sglygomis kazdieni-
niam naudojimui gali buti iSgautas garsas tolygus
arba virSijantis 85dB (A). Naudoti akustines apsau-
gas, akinius ir apsauginj Salma

6) Déveti apsaugine avalyne ir pirstines!
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SIMBOLI ESPLICATIVI SULLA MACCHINA (se presenti)
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11) Misinio bakas

12) Grandines alyvos bakelis ir alyvos
pompos reguliatorius

13) Karbiuratoriaus reguliavimas
L = miSinio reguliavimas Zemu greiciu
H = miSinio reguliavimas dideliu greiciu
T = minimalaus greicio reguliavimas

14) Starterio komanda (Starter)

15) UZpildymo jtaiso komanda (Primer)

16) Grandinés stabdis (simbolis (O) nurodo
pozicijg kurioje buvo atlei-
stas stabdys)

3. SAUGUMO NURODYMAI

NUMATYTAS NAUDOJIMAS /
KITOKIEMS VEIKSMAMS NEI SKIRTA

Naudoti jrenginj pagal jo paskirt], tai yra “medziy kirtimui ir

karpymui santykinai pagal iSmatavimus atitinkancius

strypo ilgj“ arba medinius objektus su analogiskomis cha-

rakteristikomis. Bet koks kitoks jo naudojimas gali tapti pa-

vojingu ir sukelti jrenginio gedima.

Netinkamu naudojimu laikoma (kaip nurodyta pavyzdziuose,

taciau ne tik):

— Gyvatvoriy lyginimas;

— pjaustymo darbams;

— skirstyti paletes, dézes ir kitokias pakavimo medziagas;

— skirstyti baldus arba kitokius daiktus, kuriuose galéty bati
viniy, varzty arba kitokio pobtdzio metaliniy komponentu;

— atlikti mésinés darbus;

— naudoti jrenginj kaip keltuvg sukélimui, pastimimui arba
objekty kapojimui;

— naudoti jrenginj uzblokuotg ant nejudamy suporty.

Nenaudoti grandininio pjaklo plastikiniy medziagy pjovimui,

medziagy skirty statyboms arba kitoms medziagoms, kurios

néra i$ medienos. Grandininio pjtklo naudojimas skirtingoms

operacijoms nei toms, kurios buvo numatytos, gali sudaryti

pavojingas situacijas.

A) MOKYMAS

1) Atidziai perskaitykite instrukcijas. Gerai jsiminkite
prietaisy pulto funkcijas ir kaip reikia tinkamai dirbti jrenginiu.
ISmokite greitai sustabdyti variklj.

2) Neleiskite, kad jrenginiu naudotysi vaikai arba zmones,
kaip reikiant nesusipazing su instrukcijomis. Gali bati, kad
vietiniai jstatymai leidzia dirbti jrenginiu tik asmenims, sulau-

kusiems ne mazesnio nei nustatytas amziaus.

3) Irenginiu negali naudotis daugiau nei vienas asmuo.

4) Jokiu budu jrenginiu negalima dirbti, jei:

— Suasmenimis, ypac¢ vaikais ar gyviinais esanciais netoliese;

— jei naudotojas jauciasi pavarges ar blogoje savijautoje, arba
vartojo medikamentus, narkotines medziagas, alkoholj arba
kitas kenksmingas medziagas kurios galéty jtakoti atiduma
ir veiksmuma;

— jei naudotojas néra tinkamose salygose abiem rankom
stabiliai islaikyti krumapjove / ar islikti stabiliame stovyje
darbo veikloje.

5) Butina nepamirsti, kad operatorius ar jrenginio naudotojas

atsako uz avarijas bei Zalg, padaryta kitiems asmenims arba

ju turtui.

B) PASIRUOSIMAS

1) Darbo metu, naudoti atitinkamg apsirengimg kuris

apsaugoty naudotoja nuo susizeidimy.

— Naudoti apsaugai pritaikytg apsirengima, skirtg nuo jsip-
jovimy.

— Deveti Salma, pirstines, apsauginius akinius, kaukes nuo
dulkiy ir atitinkama nuo paslydimo avalyne.

— Naudoti ausines klausos apsaugai.

— Nedeveti saliky, marskiniy, grandinéliu ir kity pakabinamy
aksesuary, ar kitokiy placiy indumenty kurie galétu jsipain-
ioti j jrenginj ar j kitas darbo vietoje esancias medziagas.

— Tinkamai susisSukuoti ilgus plaukus.

2) DEMESIO: PAVOJUS! Benzinas yra labai degus.

— Degalus laikyti tam pritaikytuose konteineriuose;

— Nerdkyti nadojantis kuru;

— I8 leto atidaryti bako kamétj iSleidziant viduje esantj spau-
dima;
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- Piltuvelio pagalba uzpildyti baka tik atviroje vietoje;

— Degalus papildykite prie$ paleisdami variklj jei variklis

veikia arba yra jkaites nepilkite benzino, ir neat-

sukinékite bako kams¢io;

Jei teka benzinas, variklio nepaleiskite ir patraukite jrenginj

nuo vietos, kurioje degalai iSsipylé; Zitrékite, kad nekilty

gaisro pavojus, kol degalai nei§sivadés ir bezino garai
neissisklaidys;

Greitai iSvalyti kiekvieng benzino Zyme patekusig ant jreng-

inio ar ant zemés;

— Neuzvesti jrenginio toje vietoje kur yra iSsiskirstes kuras;

— iSvengti kontakty su indumentais kuriuose yra patekusio
kuro, tuo atveju pakeisti indumentus pre$ uzvedant variklj;

— visada ir gerai uzsukite bako ir benzino talpos kams¢ius.

3) Pakeiskite sugadintus ar defektuotus duslintuvus.

4) Prie$ naudojima, gerai patrikrinti jrenginj ir ypa¢:

— Akceleratoriaus ir saugos svirtys turi bati laisvam judéjime,
nespaudziant ir atleidus automatiskai turi sugrjzti  neutralig
pozicijg.

— Jei néra jspausta saugumo svirtis, akceleratoriaus svirtis
turi iSslikti blokuota;

— Variklio sustabdymo jungiklis turi lengvai judéti i§ vienos
pozicijos j kita;

— Bet kokios kibirksties iSvengimui, elektros laidai, o ypaé
zvakeés laidas turi blti vientisi. O dangtelis teisingai sumon-
tuotas ant Zvakes;

— |renginio verzlés, varztai ir apsaugos turi bati Svarus ir sausi
bei tvirtai sutvirtinti ant jrenginio.

— randinés stabdys turi tobulai veikti ir bati efektyvus;

— IStrypas ir grandiné turi bati taisyklingai sumontuotos;

—Igrandiné turi bati taisyklingai jtempta.

5) Prie$ pradedant darba, bdtina uzsitikrinti, kad visos apsau-

gos sistemos yra taisiklingai sumontuotos.

C) DIRBANT

1) Neuzveskite variklio nedideléje erdvéje, kur gali susikaupti

pavojingy anglies monoksido dumy.

UzZsitikrinkite oro cirkuliavimu, kai yra dirbama duobése, jdub-

ose ar panasiose vietose.

2) Dirbkite tik dienos Sviesoje arba esant geram dirbtiniam

apSvietimui.

3) Pasirinkti stabilig stovéjimo pozicija

— Bet kokiu atveju iSvengti darbo ant Slapios ar slidZios zemes,
taip pat ant nelygaus pavirSiaus bei stataus $laito kur néra
garantuojamas operatoriaus stabilumas darbo metu;

— Svengti nestabiliy kopeciy ir pakily;

— nedirbti jrenginiu auk$¢iau peciy lygio:

nebégioti, o vaik&¢ioti atsargiai atsizvelgiant j galimas klidtis

ar zemeés nelygumus.

— vengti dirbti vieniems arba per daug izoliuotoje aplinkoje
taip palengvinant pagalbos iskvietimg galimo nelaimingo
atsitikimo atveju.

4) Uzvesti variklj, kai jrenginys yra tvirtai blokuotas:

— variklj uzvesti maziausiai 3 metry atstumu nuo kuro jpilimo
vietos;

— Uzsitikrinti, kad dirbant jrenginiu nustatytoje teritorijoje néra
kity asmeny;

— Nenukreipti duslintuvo, taigi dujy iSmetimo link degiyjy me-
dziagu;

- atsargiai atsizvelgti j jmanomus iSky$ulius, atsiradusius nuo
grandinés judesiy, ypa¢ kai grandiné sutinka klia¢iy arba
svetimkaniy.

5) Nekeiskite variklio nustatymy, neleiskite varikliui dirbti

per dideliu apsisukimy rézimu.

6) Nenaudoti jrenginio pernelyg dideléms galioms ir nenau-

doti mazo jrenginio per dideliems darbams; adekvataus jreng-

inio naudojimas sumazina rizikas ir pagerina darbo kokybe.

7) Uzsitikrinti, kad minimalus jrenginio réZimas yra toks, ku-

riuo neleidziama judéti grandinei ir po pagreitinimo, variklis

netrukus sugrjzty iki minimalaus greicio.

8) Laikytis atsargumo, kad strypas neatsitrenkty j pasalinius

kinus ir i§sikiSimus atsiradusius dél grandinés sukimosi.

9) Variklis sustabdomas:

— kaskart, kai jrenginys paliekamas be priezitros.

— prie$ pildami degalus.

10) Sustabdykite variklj ir atjunkite Zvakeés laida:

— kai susidaréte su kokiu nors kligviniu. Patikrinkite, ar jreng-
inys nenukentéjo ir, prie§ vél naudodamiesi jrenginiu, atlikite
batinus remonto darbus;

— jeigu prietaisas pradeda netaisyklingai vibruoti (Netrukus
atraskite vibracijy priezastj ir pasirtipinkite batinais patikri-
nimais Specializuotame Paslaugy Centre).

— kada nesinaudojama jrenginiu.

11) ISvenkite bati dulkése arba pjuvenose iSgautose nuo

grandinés pjovimo metu.

D) PRIEZIURA IR SANDELIAVIMAS

1) Norédami bati tikri, kad jrenginys patikimas, pasirapinkite,
kad verzlés ir varztai baty prisukti. Nuolatiné jrenginys
prieziura — pagrindiné taisyklé, norint, kad jrenginys buty
saugus ir dirbty kokybiskai.

2) Nestatykite jrenginio, jei bake yra benzino, j patalpa, kurioje
benzino garai galéty susidurti su liepsna, kibirkstimi ar stipriu
Silumos Saltiniu.

3) Pries statydami jrenginj j bet kokiag patalpa, palaukite, kol
ataus variklis.

4) UzZsidegimo rizikos sumazinimui iSlaikyti variklj, duslintuvg
ir degaly laikymo vietg tokiame sandélyje, kur nesirasty pju-
veny, liekany, sausy Saky, lapy ir pernelyg daug riebaly; patal-
poje nepalikti konteinerio su nupjautom medziagom.

5) Jei baka reikia iStustinti, atlikite $j veiksmg atvirame ore,
kai variklis yra atvéses.

6) Dibant su pjaunanéiais jrenginiais visada dévéti dar-
bines pirstines.

7) Prizitréti grandinés astruma. Visi su grandine ir strypas
susije veiksmai yra darbai, reikalaujantys ypatingos kompe-
tencijos neskaitant darbo su atitinkamais reikmenimis ne-
priekaistingam darby jvykdymui; saugumo sumetimais visada
verta susisiekti su jusy Pardavéju.

8) Saugumo sumetimais niekada nenaudokite jrenginio,
kai jos dalys yra susidévéjusios arba pazeistos. Jei ne-
galima pataisyti, detalés batina jg pakeisti. Naudoti tik
originlalias pakeitimo dalis. Kitokios kokybés detalés gali
pakenkti irenginiui arba jo buklei.

9) Prie$ padedant jrenginj, uzsitikrinti, kad iSimtas raktas arba
pasalinti eksploatacijai naudojami reikmenys.

10) |renginj laikyti toli nuo vaikams prieinamos vietos!

E) VEZIMAS IR ISJUDINIMAS

1) Kiekvieng karta, kai reikia ijudinti jrenginj veZzti ar iSjudinti,

reikia:

— §jungti variklj, palaukti visiSko grandinés sustojimo, nuimti
2vakeés dangtelj;

— uzdéti apsauginj strypo gaubtg;

— Paimti jrenginj uz rankeny ir nukreipti strypg | prieSinga
éjimo kryptj.

2) Kai jrenginys vezamas transportu, batina jrenginj pastatyti j

tokig pozicija kurioje islikty stabiliai bluokuojamas, taip iSveng-

iant apsivertimy su galimybe jj pazeisti ar benzino issiliejimui.

F) ISLIEKANCIOS RIZIKOS



6 LT

SAUGUMO NURODYMAI

ISlaikykite toli visas kiino dalis nuo dantinés gran-
dinés, kai grandininis pjuklas veikia. Prie§ pajungiant
grandininj pjikla, uzsitikrinkite, kad dantiné grandiné
su niekuo nesikontaktuoty. Neatidumo akimirksniais
veikiant grandininiams pjaklams gali nutikti, kad drabuZiai
arba kuinas jsipainioja j danting granding.

Desiniaja ranka visada turi bati laikoma galiné rankena
ir kairigja ranka priekiné rankena. Niekada netureéty bati
apkei¢iamos rankos grandininio pjklo laikymui, kadangi tai
padidina nelaimingy atsitikimy rizikg tam pac¢iam asmeniui.
Dévéti apsauginius akinius ir akustines apsaugas.
Patariama naudoti kitas apsaugines priemones gal-
vai, rankoms ir pédoms. Déveti atitinkamus apsauginius
drabuzius, kuriais bus sumazinama susizalojimy rizika
iSprovokuojama pjuklo kritimu bei nety¢iniu susidtrimu su
grandininiu pjuklu.

Nenaudoti grandininio pjuklo ant medzio. Grandininio
pjuklo aktyvinimas esant ant medzio gali iSprovokuoti kiino
susizalojimus.

Visada iSlaikyti taisyklingag pédos atramos taska ir
veikti grandininiu pjuklu tik stovint ant lygaus, saugaus
ir tvirto pagrindo. Slidls arba nestabilus pavirsiai kaip
kopécios, gali iSprovokuoti pusiausvyros arba grandininio
pjuklo kontrolés praradimg.

Kai yra pjaunama jtempta Saka, reikia buti atidiems
iSvengti atsimusimo pavojaus. Kai yra atleidziama me-
dzio pluosty jtampa, Saka jgauna sugrjzimo efekta ir gali
atsimusti j operatoriy ir/arba iSvesti grandininj pjukla i$ kon-
trolés.

Buti ypac atidiems, kai yra pjaunami kramai ir jauni
krimoksniai. Smulkios materijos gali jsipainioti | danting
grandineg ir nusikreipti jusy kryptimi ir/arba galite netekti pu-
siausvyros.

Grandininj pjuklg nesioti laikant priekine rankena kai
pjuklas yra iSjungtas, iSlaikant jj toli nuo jasy kiino. Kai
yra nesSiojamas arba padedamas grandininis pjuklas
visada reikia uzdengti dangéiu strypa. Tinkamas pjuklo
naudojimas ir judinimas sumazins atsitiktinio kontakto ga-
limybe su judancia dantine grandine.

Atsizvelkite j instrukcijas reliatyvias sutepimui, gran-
dinés jtempimui ir atsarginéms dalims. Grandiné, kurios
jtempimas ir sutepimas yra netinkami gali nutrakti ir padidinti
atsitrenkimo rizika.

ISlaikykite sausas ir Svarias rankenas be alyvos ir ri-
ebaly Zzymiy. Suriebalintos, alyva suteptos rankenos yra
slidzios, tai iSprovokuoja kontrolés netekima.

Sio jrenginio akceleravimo jranga generuoja nezymy
elektromagnetinj laukg, taciau tuo néra atmetama ga-
limybeé aktyviy arba pasyviy medicininiy priemoniy implan-
tuoty operatoriui veikimo trukdymui, sudarant galima rimtg
rizikg sveikatai. Medicininiy priemoniy nesiotojams, pata-
riama konsultuotis pas gydytojg arba ty paciy priemoniy
gamintojg, prie$ naudojant jrengin;.

G) KONTRSMUGIY PRIEZASTYS
IR TO ISVENGIMAS OPERATORIUI

Galima iSgauti kontrsmagj kai strypo galas arba virsuné
lieCiasi su objektu, arba kai medis uzsidaro savyje prispau-
dZiant granding pjovimo sekcijoje.

Vir§unés kontaktavimas kai kuriais atvejais gali netikétai
iSprovokuoti priesingg reakcija, stumiant strypa j virsy ir atgal
link operatoriaus.

Dantinés grandinés priverzimas virSutingje strypo dalyje gali
greitai stumti granding atgal link operatoriaus.

Viena ir kita aprasytos reakcijos gali sudaryti pjuklo kontrolés

netekimg, sudarant rimtus nelaimingus atsitikimus asmeniui.
Nereikia pasikliauti iSskirtinai tik saugumo priemonémis inte-
gruotomis pjukle.

Grandininio pjuklo naudotojui, patariama pasinaudoti skirtin-
gomis saugumo priemonémis tam kad buty iSvengiami ne-
laimingi atsitikimai arba susizalojimai pjovimo darbo metu.
Kontrsmigis yra neteisingo prietaiso naudojimo rezultatas ir/
arba procedury bei neteisingo veikimo sglygos priezastis ir
gali biti iSvengiamas pritaikant Zemiau nurodytas atsargumo
priemones:

* Tvirtai laikyti pjukla abejomis rankomis, su nyksciais ir
pirstais aplink grandininio pjuklo rankena, ir nuteikiant
jusy kiuing bei rankas j tokig pozicija, kuri jums leisty
atlaikyti kontrsmugiy stiprumus. Kontrsmugiy stiprumai
gali buti kontroliuojami to paties operatoriaus jeigu buvo
panaudojamos atsarginés priemonés. Nepaleisti grandi-
ninio pjuklo.

Nelaikyti ranky per toli ir nepjauti auk$c¢iau peéiy ly-
gio. Tai padeda iSvengti nenorimy kontakty su virsane ir
suteikia geresne grandininio pjiklo kontrole nenumatytose
situacijose.

Naudoti tik gamintojo specifikuotus strypus ir grandi-
nes. Neatitinkamos atsarginés grandinés ir strypai gali bati
grandinés nutrikimo ir/arba kontrsmuagiy priezastimi.
Laikykités gamintojo instrukcijy susiejusiy su gran-
dininio pjuklo galandimu ir priezitra. Gilumo lygio su-
mazéjimas gali sudaryti kontrsmugiy padidéjima.

H) PJUKLO NAUDOJIMO TECHNIKOS

Visada stebéti saugumo jspéjimus ir naudoti labiausiai tinka-
mas pjovimo technikas labiausiai tinkamas darbui atlikti, pagal
nurodymus ir pavyzdzius pateiktus naudojimo instrukcijose
(ziar. skyr 7).

J) PAGRINDINES REKOMENDACIJOS

Prie$ pirma kartg vykdant kirtimo arba genéjimo darba, pra-
vartu:

— jgauti specifinj apmokinima $io tipo jrenginio naudojimui;

— atidZiai perskaityti saugumo jspéjimus ir naudojimo in-
strukcijas esancias vadovélyje;

— pasipraktikuoti ant rgsty ant zemés ar oziy, tokiu badu jg-
aunant jgudziy jrenginio naudojimui ir tinkamoms pjovimo
technikoms.

K) KAIP SKAITYTI VADOVEL|

Vadovélio tekste kai kurie paryskinti paragrafai yra labai svar-
bs, kuriy reikSmés yra Sios:

[_pastaBa |

arba

m Pateikiami patikslinimai arba kiti

duomenys, susife su tuo, kas jau buvo nurodyta, kad nebity
pakenkta jrenginui ar neatsirasty gedimy.

mm Nesilaikydami galite susiZaloti

patys ar suzaloti kitus.

PAVO Nesilaikydami galite rimtai su-
siZaloti patys ar suZaloti kitus, netgi mirtinai.
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4. |RENGINIO MONTAVIMAS

Iml Jrenginys pateiktas su at-

skirta grandine bei strypas ir tusciais misinio bake-
liais.

m ISpakavimas ir montavimo

komplektas turi bati atliekami ant lygaus ir
tvirto pavirsiaus, su vieta pakankama
jrenginio ir jpakavimo judinimui, visada naud-
ojant atitinkamus jrankius.

Jpakavimo sunaikinimas turi buti atliekamas
pagal vyraujamus vietinius jstatymus.

m Strypo ir grandinés tvar-

kymui visada dévéti standzias darbines pirsti-
nes. Labai atidZiai montuoti strypg ir grandine
laikantis saugumo ir veiksmingumo; bet kokiy
dvejoniy atveju susisiekti su jusy Pardavéju.

Prie§ montuojant strypa, uzsitikrinti, kad nebuty
jterptas grandinés stabdys; tai nutinka, kai
priekinés rankos apsauga yra visiSkai patraukta
atgal, link jrenginio korpuso.

m Visas operacijas atlikite

su isjungtu varikliu.

STRYPO IR GRANDINES MONTAVIMAS

* @renginiai su standartiniais grandinfis
temptuvais

— Priéjimui prie dantratuko ir prie strypoatramos
vietos, atverzti verZles ir nuimti sankabos karterj
(Pav. 1).

— Nuimti plastikinj tarpiklj (1); Sis tarpiklis yra reika-
lingas tik jpakuoto jrenginio transportavimui ir
neturi bati daugiau naudojamas (Pav. 1).

— Sumontuoti strypa (2) jterpiant kaistes j griovelj
ir stumteléti link jrenginio galinés pusés (Pav. 2).

— Sumontuoti grandine aplink tempiamajj dan-
tratuka ir pagal strypo kreiptuva atidziai atsiz-
velgiant j sukimosi kryptj (Pav. 3); strypo galas
sutvirtintas atmetamuoju dantratuku, pasirtpinti,
kad grandinés tempimo nareliai taisyklingai jsit-
erpty j dantratuko dantukus.

— Sumontuoti atgal karterj, neverziant varzliy.

— Patikrinti, kad sankabos karterio grandinés
temptuvo (3) asis bity jterpta | jai skirta strypo

anga; prieSingu atveju, grandinés temptuvo
varztui (4) naudoti tinkama atsuktuva, iki galu-
tinio aSies priverzimo (Pav. 4).

Tinkamai veikti su grandinés temptuvo varztu (4)
kol iSgaunamas taisyklingas grandinés jtemp-
imas (Pav. 4).

Laikant sukeltg strypg,naudojant skirta rakta iki
galo priverzti karterio verzles (Pav. 5).

@renginiai su greitais grandinis
temptuvais
(C38T,C417T)

Atverzti galvele (11) ir nuimti karterj, tokiu budu
prieiti prie strypo ir prie velkamojo dantratuko
(Pav. 1A).
Nuimti plastikinj tarpiklj (12); Sis tarpiklis yra
reikalingas tik jpakuoto jrenginio transportavi-
mui ir neturi buti daugiau naudojamas (Pav. 1A).
Sumontuoti strypg (2) jterpiant kaiStes j griovelj
ir stumteléti link jrenginio galinés pusés (Pav. 2).
Sumontuoti grandine aplink tempiamajj dan-
tratuka ir pagal strypo kreiptuva atidziai atsiz-
velgiant j sukimosi kryptj (Pav. 3); strypo galas
sutvirtintas atmetamuoju dantratuku, pasirupinti,
kad grandinés tempimo nareliai taisyklingai jsit-
erpty j dantratuko dantukus.
Sumontuoti atgal karterj nepriverziant galvelés
(11). Patikrinti, kad grandinés temptuvo (14)
asis bity jterpta j jai skirtg strypo anga; priesingu
atveju veikti grandinés temptuvo mova (15) iki
pilno asSies jterpimo (Pav. 4A).
— Tinkamai veikti mova (15) kol iSgaunamas tai-
syklingas grandinés jtempimas (Pav. 4A).
— Laikant sukelta strypa, iki dugno priverzti galvelg
(11) (Pav. 5A).

* Jtempimo patikrinimas

Patikrinti grandinés jtempima. Jtempimas yra tik-
slus, kai pac¢iumpant granding viduryje strypo,
vilkimo nareliai neiSeina i$ juostos kreiptuvo (Pav.
7).
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1. MISINIO PARUOSIMAS

Sis jrenginys turi dviejy faziy variklj kuriam reikalin-
gas benzino ir tepalinés alyvos misinys.

Iml Vien tik benzino naudojimas

pazeidzia varikji ir uZ tai neatsakoma jrenginio ga-
rantiniu badu.

Iml Norint islaikyti gera jrenginio

veiksminguma ir mechaniniy organy ilga tarna-
vima, naudoti tik degalus ir kokybiska alyva.

¢ Benzino charakteristikos

Naudoti benzing be Svino (zaliasis benzinas) su
oktaniniu skaiciu ne zemesniu uz 90 N.O.

m Zaliasis benzinas laikomas

ilgiau nei 2 ménesius bake palieka nuosedas. Vi-
sada naudoti tik Sviezy benzing!

¢ Alyvos charakteristikos

Naudoti tik sintetine aukstos kokybes alyva, skirta
dviejy faziy varikliams.

Jusy pardavimo punktuose yra alyvos skirtos
bdtent Sio tipo varikliams, galin¢ios garantuoti il-
galaike apsauga.

Sios alyvos naudojimas sudaro 2,5% misinio su-
déties, sudaryta i§ 1 dalies alyvos kas 40 daliy
benzino.

¢ MiSinio paruoSimas ir laikymas

Benzinas ir misinys yra degus!

- Benzing ir misinj laikyti atitinkamuose de-
galy bakuose, saugiose patalpose, toli nuo
Silumos saltiniy ir atviry liepsny.

- Nepalikti vaikams prieinamose vietose.

— Nerakyti ruosiant misinj ir iSvengti benzino
gary issisklaidymo.

Lenteléje nurodyti benzino ir alyvos kiekiai nau-

dojami ruosSiant misini pagal naudojamos alyvos
ras;.

Benzinas Sintetiné alyva 2 Faziy
litrai litrai
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

Misinio paruosimui:

— | atitinkama baka jpilti mazdaug pusé kiekio
benzino.

— Pridéti visg alyva pagal lentele.

— Supilti likusj benzing.

— UZsukti kamstj ir gerai sukratyti.

m Misinys turi senéjimo sa-

vybe. Neruosti dideliu kiekiu taip isvengiant nuo-
sédy susidarymo.

Iml Laikyti atskirai gerai atski-

riant benzino ir misinio bakus, taip isvengiant su-
painioti naudojimo metu.

Iml Kas kartg isvalyti benzino ir

misinio bakus taip pasalinant esancias nuoséedas.

2. DEGALY UZPILDYMAS

m Neruukyti pilant degalus ir

iSvengti benzino gary issisklaidymo.

m Degalus papildykite pries

paleisdami variklj jei variklis veikia arba yra
jkaites nepilkite benzino, ir neatsukinékite
bako kams¢io;

mm Atsargiai atidaryti bako

dangtelj nes viduje galétu buti susikaupusio
slégio.

Prie§ degaly uzpildyma:

— Gerai sukratyti miSinio baka.

— |Jrenginj stabiliai pastatyti tokioje pozicijoje, kad
degaly bakelio dangtelis baty virSuje.

— Nuvalyti bakelio dangtelj ir aplinking zong taip
iSvengiant, kad purvas nepatenty j vidy.

— IS leto atidaryti degaly bakelio dangtelj taip
leidziant iSeiti susikaupusiam slégiui. Vykdyti
degaly uzpilima, iSvengti uzpildyti bakel;j iki pat
virSaus.
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m Visada uZsukti degaly ba-

kelio dangtelj, uzZverziant iki galo.

m Greitai isvalyti kiekvieng

misinio déme patekusig ant jrenginio ar ant
Zemeés, ir nepajungti variklio kol benzino garai
néra visiskai isnyke.

3. GRANDINES TEPALAS

Iml Naudoti tik specifine motori-

niy pjakly alyva arba adhezine motoriniy pjukly
alyva. Nenaudoti nesvarios alyvos tam, kad neu-
ZsikimSty bakelyje esantis filtras ir taip iSvengiant
nepataisomai sugadinti alyvos pompa.

Iml Specifiné grandinés sutepa-

moji alyva yra biodegraduojanti. Mineralines aly-
vos naudojimas arba varikliams skirta alyva su-
mazina aplinkos nuostolius.

Geros kokybés alyvos naudojimas yra fundamen-
talus norint iSgauti veiksminga pjovimo organy su-
tepima; naudota arba nekokybiska alyva kompro-
mituoja sutepimg ir sumazina grandinés ir strypo
naudojimo laika.

Visada pravartu pilnai uzpildyti alyvos bakelj (nau-
dojantis piltuvéliu) kiekvieng kartg, kai vykdomas
degaly uzpylimas; kadangi alyvos bakelio pajeg-
umas paskaiciuotas iSnaudoti degalus pirmiau
alyvos, tokiu atveju iSvengiama naudoti jrenginj
be suriebalinimo.

4. |RENGINIO PATIKRINIMAS
Prie$§ pradedant darba reikia:

— Atlikti alyvos ir miSinio pripildyma, pripildant ati-
tinkamus bakelius;

— Patikrinti, kad ant jrenginio ir strypo nebdty atsi-
verzusiy verzliy;

— Patikrinti, kad grandiné buty pagalasta ir be jokiy
pazeidimo zymiy;

— Patikrinti, kad oro filtras buty Svarus;

— patikrinti, kad rankenos ir jrenginio apsaugos
bty Svarios ir sausos, taisyklingai sumontuotos
ir tvirtai pritvirtintos ant jrenginio;

— Patikrinti rankeny implantavima;

— Patikrinti grandinés stabdziy veiksminguma;

— Patikrinti grandines jtempima.

— Patikrinkite sankabos veikima: prie$ naudojima
uzsitikrinkite, kad grandiné nejudéty, kai jreng-
inys veikia minimaliu rezimu.

5. ITEMPIMO PATIKRINIMAS

m Visas operacijas atlikite

su isjungtu varikliu.

Jtempimas yra tikslus, kai pa¢iumpant grandine
viduryje strypo, vilkimo nareliai neiSeina i$ juostos
kreiptuvo (Pav. 7).

* Qrenginiai su standartiniais grandinfs
temptuvais

— Atlaisvinti karterio verZles, naudojant pateikta
raktg (Pav. 4).

— Tinkamai veikti su grandinés temptuvo varztu (4)
kol iSgaunamas taisyklingas grandinés jtemp-
imas (Pav. 4).

— Laikant sukeltg strypg, naudojant skirtg raktg iki
galo priverzti karterio verzles (Pav. 5).

* @renginiai su greitais grandinfs
temptuvais
(C38T,C417T)

— Atlaisvinti galvele (11) (Pav. 4A).

— Tinkamai veikti mova (15) kol iSgaunamas tai-
syklingas grandinés jtempimas (Pav. 4A).

— Laikant sukelta strypa, iki dugno priverzti galvele
(11) (Pav. 5A).

6. GRANDINES STABDZIO PATIKRINIMAS

Siame jrenginyje yra jdiegta apsauginé stabdymo
sistema.

Griztamyjy smugiy atveju (kontrsmugiy atveju)
darbo metu, esant anomaliam strypo, kurj laiko
ranka galo kontaktui, su smarkiu pasitraukimu link
virSaus, susiduriama su priekine apsauga. Siuo
atveju, stabdzio jsiterpimas uzblokuoja grandinés
sukimasi ir batina jj atblokuoti rankiniu badu norint
ji atjungti.

Sis stabdys gali bati naudojamas rankiniu badu,
stumiant | priekj priekine apsauga. Norédami
stabdj atlaisvinti, prieking apsauga patraukite j
virSy rankenos link, kol stabdys iSsijungs.

Stabdzio patikrinimui reikia:

— Paleisti variklj ir tvirtai laikyti rankeng abiem ran-
komis

— Aktyvinant akceleratoriaus komandga iSlaikant
grandine judéjime, stumti j priekj stabdzio svir-
tele, naudojant kaire rankg; grandinés sustoji-
mas turi jvykti netrukus.

— Kai grandiné yra sustojusi, netrukus atleisti
akceleratoriaus svirtele.

— Atleisti stabdj.

m Nenaudoti jrenginio jeigu

blogai veikia grandinés stabdys ir susisiekti
su jusy Pardavéju butiniems patikrinimams.
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VARIKLIO UZVEDIMAS

m DE] Variklio uzZvedimas turi
bdti jvykdytas maziausiai 3 metrai nuo degaly
uzpildymo vietos.

Prie§ uzvedant variklj:

— Pastatyti jrenginj stabilioje pozicijoje ant Zemés.

— Nuimti strypo gaubta.

— Uzistikrinti, kad strypas neliecia Zemes ar kity
objekty.

— Prie§ uzvedant variklj uzsitikrinkite, kad gran-
diné nesiliesty su jokiu objektu. Uzsitikrinkite,
kad grandinés stabdys buty jjungtas prie$ pa-
leidziant jrengin;.

Saltas uzvedimas

m “Saltu uzvedimu” vadinamas

uzvedimas kai jis vykdomas praejus maZziausiai 5
minutéms nuo variklio sustabdymo arba po degalu
uZpildymo.

Variklio uzvedimas (Pav. 8):

1. Uzsitikrinti,kad grandinés stabdys buty jvestas
(Priekinés rankos apsauga pastumta j priekj).

2. Nustatyti jungiklj (1) j pozicijg «<START».
3. Pajungti starterj, traukiant iki galo galvele (2).

4. Paspausti uzpildymo mygtukg (primer) (3) 34
kartus taip leidziant karbiuratoriaus pripylimg

5. Tvirtai laikyti jrenginj ant zemeés, su viena ranka
ant rankenos ir su jterpta koja j uzpakaling ran-
kena, taip iSlaikant kontrole uzvedimo metu
(Pav. 9).

m Jeigu jrenginys laikomas

ne tvirtai, variklio pastumimu operatorius gali
prarasti pusiausvyrg arba strypas pasikreipti
Jj kita kliatj bei j ta patj operatoriy.

6. Letai traukti uzvedamaja rankenéle 10-15 cm,
kol atsiras tam tikras pasiprieSinimas, taigi trau-
kti uztikrintai keletg karty kol pagaus pirmus
rezultatus.

m Niekada neapsivynioti ap-

link rankg uzvedimo lyno.

PAVO Niekada neuZveskite mo-
torinio pjiklo leidZiant jam nukristi, laikant jj
uz uzvedamojo lyno. Sis metodas yra ypatin-
gai pavojingas, kadangi yra visiskai ne-
tenkama jrenginio arba grandinés kontrolé.

m Norint iSvengti sutrikimy, ne-

traukti lyno visu jo ilgiu, neslinkinti angos pakrasciu
ir tolygiai atleisti rankenele, iSvengiant jg sugraZinti
nekontroliuojamu badu.

7. Leisti atgal sugjzti iki pusés eigos starterio ran-
kenélei.

8. Dar kartg paktraukti uzvedamaja rankenéle, kol
bus iSgautas reguliarus variklio uzvedimas.

IMI Jeigu uzvedamojo lyno ran-

kenélé naudojama pakartotinai su jvestu starteriu,
variklis gali uZsilieti ir taip gali bdti sudetinga uzv-
esti variklj. Variklio uZsiliejimo atveju, patekusiy
degaly pasalinimui isardyti Zvake ir lengvai traukti
uZvedamojo lyno rankenéle; taigi nusausinti Zv-
akes elektrodus ir sumontuoti atgal ant variklio.

9. Kai tik variklis bus uzsivedes, trumpai veikti
akceleratoriumi taip iStraukiant starterj ir su-
grazinant variklj j minimalaus greicio rezima.

[ svarBU | Vengti, kad variis veikty

pernelyg dideliais apsisukimais su jterptu gran-
dineés stabdziu; tai galety sukelti sankabos perkai-
timg ir sugadinima.

10. Traukite prieking rankos apsauga link
priekinés rankenos taip atleidziant stabdj.
Prie$ dirbant jrenginiu leisti veikti varikliui mini-
maliu grei€iu bent 1 minute.

« Siltas uzvedimas
Siltam variklio uzvedimui (netrukus po variklio su-

stabdymo), sekti sekancios procediros 1 -2 -5
—6-9-10 punktus.

VARIKLIO NAUDOJIMAS (Pav. 10)

VARB Visada atjungti grandines

stabdj, traukiant svirtele link operatoriaus pries
pradedant veikti akceleratoriumi.
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Grandinés greitis yra reguliuojamas nuo akcele-
ratoriaus komandos (1), esancio ant galinés ran-
kenos (2).

Akceleratoriaus veikimas yra jmanomas tik tuo
atveju jei vienu metu buna jspausta blokavimo
svirtelé (3).

Judesys i$ variklio j granding perduodamas per di-
dele iScentrine jéga kuri neleidzia grandinei judéti
varikliui veikiant minimaliu greiciu.

m Nenaudoti prietaiso jeigu

grandiné juda varikliui veikiant minimaliu gre-
i¢iu, tokiu atveju reikia susisiekti su jasy
Pardavéju.

Teisingas darbo greitis iSgaunamas su iki dugno
jspausta akceleratoriaus svirtele (1).

m Per pirmas 6-8 veikimo va-

landas isvengti variklio naudojimo iki maksimalaus
greicio.

VARIKLIO ISJUNGIMAS (pav. 10)
Variklio sustabdymas:

— Atleisti akceleratoriaus komandg (1) ir leisti
veikti varikliui minimaliu grei€iu maziausiai ke-
letg sekundziy.

— Nustatyti jungiklj (4) | pozicijg «STOP».

m DENV o Po akceleratoriaus
nustatymo minimaliam greiciui, gali praeiti
keletas sekundziy, kol grandiné visiskai nus-
toja suktis.

m Jeigu jrenginys neissijungia,

aktyvinkite starterj iSprovokuojant variklio sustab-
dyma del uZsiliejimo ir netrukus susisiekite su par-
daveju, kad bty iSspresta problemos prieZastis ir
pasirdpinama pataisymu.

PRIETAISO NUO UZLEDEJIMO NAUDOJIMAS
(iSskyrus Mod. C 46 - C 50) (pav. 11)

Motorinio pjuklo naudojimo atveju 0 — 5°C tem-
peraturoje, aukstos drégmés saglygomis gali su-
sidaryti ledas karbiuratoriaus viduje, ko pasékoje
sumazeja variklio galingumas arba pasireiSkia
nereguliarus variklio veikimas.

Kad buty iSvengta Siy nesklandumuy, prietaisas turi

ventiliacijos dureles cilindro dangcio desinéje, kad
buty praleidziamas Siltas oras j variklj ir uzkirstas
kelias ledo susidarymui.

Normaliomis sglygomis, naudokite prietaisa nor-
malaus veikimo rezimu, t.y. kaip nustatyta siuntimo
momentu.

Vis délto, jei yra jmanomas ledo susidarymas,
prie$ jjungdami prietaisg nustatykite neuzsalimo
rezima.

Norint pereiti nuo modalumo “Normalus” | moda-
luma “Nuo uzledéjimo” (ir atvirk&&iai) (Pav. 11):

1. I8junkite variklj.
2. Nuimti oro filtro dangtj (1) ir oro filtrg (2).
3. Nuimti oro galvele (3) nuo cilindro danggcio (4).

4. Atsukti varztus (5), kurie laiko cilindro dangtj
(tris varztus i$ vidaus ir vieng dangcio iSoréje),
ir nuimti cilindro dangtj (4).

5. PirStais paspausti gaubta nuo uzledéjimo
(5) esantj cilindro dang¢io deSinéje puséje ir
iStraukti jj i$ jo vietos.

6. Pasukti gaubtg nuo uzledéjimo (5) tokiu badu,
kad simbolis «SNIEGAS» buty nukreiptas link
virSaus ir atgal sumontuoti gaubta.

7. Atgal sumontuoti cilindro dangtj ir visas kitas
dalis j pradine padét;.

m Naudojant prietaisa neu-

Z8alimo rezimu aukStesnéje temperaturoje gali kilti
variklio jjungimo sunkumy bei pasireiksti variklio
veikimas neteisingu greiciu. Taigi reikia visada pa-
tikrinti, kad jrenginys baty nustatytas normaliam
veikimui (su simboliu «SAULE» virsuje) jeigu tuo
metu nebéra ledo formavimosi pavojaus.
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Iml Prisiminkite visada, kad mo-

torinio pjaklo netinkamas naudojimas gali trukdyti
kitiems ir gali sudaryti didele jtakg aplinkai.

Aplinkiniy ir aplinkos atzvilgiu:

— ISvengti naudoti jrenginj tokiose aplinkose ir
valandomis kur jrenginys gali bati trukdymo
objektu.

— Kruopsciai laikytis vietiniy normy pasalinant po
pjovimo esancias medziagas.

— Kruopsciai laikytis vietiniy normy pasalinant te-
palus ir alyvas, sugadintas dalis ar bet kokius
kitus elementus kurie gali jtakoti aplinka.

— Darbo metu, j aplinka yra ismetamas tam tikras
kiekis alyvos, reikalingas grandinés sutepimui;
dél Sios prieZasties naudoti tik biodegraduoja-
ncig alyva, specifine Siam naudojimui.

— Norint iSvengti gaisro pavojaus nepalikti jreng-
inio tarp lapy ar sausos Zoles kastu varikli.

DEV! O Darbo metu dévéti atitin-
kama apsirengima. Jusy pardavéjas gali su-
teikti reikiama informacija apie tinkamiausias
apsaugines priemones garantuojancias darbo
sauguma. Dévéti pirstines nuo vibravimo.
Visos iSvardytos atsargumo priemonés nega-
rantuoja apsisaugojimo nuo Reino arba kar-
palinio tunelio sindromy rizikos. Todél reko-
menduojama, kad asmenys, kurie ilgai
naudoja Sj prietaisa, periodiskai tikrinty ranky
ir pirsty bakle.

Jeigu atsiranda kai kurie iS nurodyty simp-
tomy, nedelsdami kreipkités j gydytoja.

m Jrenginio, skirto pjovimui

ir genéjimui, naudojimas reikalauja specialaus
apmokymo.

1. PATIKRINIMAI DARBO METU
¢ Grandinés jtampos patikrinimas
Darbo metu grandiné jgauna progresyvy pail-

geéjima todél reikia daznai patikrinti grandinés
jtempima.

m Pirmu naudojimo periodo

metu (arba po grandinés pakeitimo) bitina atlikti
daZnus patikrinimus dél grandinés nusistovéjimo
prieZasties.

DEI o Nedirbti su atsilaisvinusia
grandine, taip neprovokuojant pavojingy si-
tuacijy, kuriose grandiné iseity is kreiptuvo.

Grandinés jtampos patikrinimui veikti kaip nuro-
dyta skyr. 5.5.

* Alyvos atitekéjimo patikrinimas

Iml Nenaudoti nesutepto jreng-

inio! Alyvos bakas gali beveik visiskai iStusteti kiek-
vienag Kkarta, kai iSnaudojamas kuras. Pripildykite
alyvos baka kiekvieng karta, kai j motorinj pjukla
pilate benzing.

m Tikrindami alyvos atiteké-

jima, uZsitikrindami, kad grandiné ir strypas
yra gerai jstatyti.

Uzvesti variklj, leiskite jam veikti vidutiniu rezimu
ir patikrinkite, ar grandinés alyva skleidziama taip,
kaip parodyta paveikslélyje (Pav. 12).

Grandinés alyvos tekmé gali bati reguliuojama at-
suktuvo pagalba reguliuojant tam skirtg varzta (1
arba 1a) (Pav. 12).

2. NAUDOJIMO BUDAI IR PJOVIMO
TECHNIKOS

Prie$ pirma karta bandant pjovima ar genéjima
palanku pasipraktikuoti ant kamieny padéty ant
Zemes arba ant atramos, tokiu budu jgauti reikia-
mus jgudzius su jrenginiu ir su atitinkamais pjo-
vimo metodais.

m Darbo metu, jrenginys turi

bati visada tvirtai laikomas dvejomis ran-
komis, su kairigja ranka ant priekinés rank-
enos ir su desinigja ranka ant galinés rank-
enos, nepriklausomai nuo operatoriaus
kairiarankiskumo.
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mm Jeigu darbo metu

grandiné blokuojasi, reikia greitai sustabdyti
variklj. Visada buti atidiems kontrsmugiams
(kickback) kurie gali atsirasti strypui atsitren-
kus j kliatj.

¢ Medzio genéjimas (Pav. 13)

m Uzsitikrinti, kad Saky kri-

timo vieta bity tuscia.

1. Pasitelkti tokig pozicijg prieSingoje puseéje nuo
pjaunamos $akos.

2. Pradeti nuo zemiausiy Saky, véliau pjaunant
auksciau esancias.

3. Pjovima atlikti i$ virSaus j apacia taip iSvengiant
strypo jstrigimo.

* Medzio nupjovimas (Pav. 14)

m Ant Slaity, batina dirbti vir-

Sutinéje Slaito puséje ir uZsitikrinti, kad rastas
besiridendamas nepadaryty Zalos.

1. Nustatykite medzio griuvimo kryptj, atsizvelg-
dami j véja, augalo palinkima, sunkiausiy Saky
padeétj, patoguma dirbti nukirtus ir t. t.

2. Atlaisvinti vietg aplink medj ir uzsitikrinti gera
atramg pedoms.

3. I$ anksto paruosti pasitraukimo kelius, laisvus
nuo klig¢iy; turi bati numatyti mazdaug 45°
priesingoje kryptyje nei medzio kritimas ir tai
turi suteikti operatoriaus nutolimg j saugig zona,
atstumas turi bati mazdaug 2,5 karty didesnis
uz pjaunamo medzio dyd;.

4. Ant kritimo pusés pazymeéti pjovimo zyme tre¢-
daliu medzio diametro.

5. Pjauti medj kitoje puséje, pozicijoje kielg'auk-

§Ciau nuo zymos apacios, paliekant “asj” (1)
mazdaug 5-10 cm.

6. Neistraukiant strypo, palaispniui sumazinti
asies storj, iki medzio nukritimo.

7. IYpatingomis sglygomis arba blogo stabilumo
atveju, pjovimas gali buti uzbaigtas jterpiant pa-
kalg (2) i$ prieSingos nei kritimo puseés, ir kirsti
kirviu j pakalas iki medzio nukritimo.

¢ Genéjimas po nupjovimo (Pav. 15)

m AtidzZiai atsizvelgti j Sakos

atramos punktus ant Zemés, j elastingumo
galimybes, | kryptj, kuria gali pakrypti ir |
galimg medzio nestabiluma po to kai Saka
buvo nupjauta.

1. Stebéti kryptj, kuria Saka yra jaugusi j kamiena.
2. 18 pradziy pjauti i$ tos pusés, kurioje ji uzsi-
lenkia, bei baigti pjovima i$ prieSingos puseés..

* Stiebo supjaustymas (Pav. 16)
Stiebo supjaustymui padeda lanksto naudojimas.

1. Lanksta jstatyti j stieba ir, pasiremiant ant lan-
ksto, pjuklu padaryti lankinj judesj, kuris leisty
strypui jsiskverbti j medi.

2. Operacijg pakartoti keletg karty, jeigu reikia,
pakeiciant lanksto atramos taska.

¢ Stiebo supjaustymas ant zemés (Pav. 17)

|pjauti mazdaug iki pusés diametro, paskui apsukti
stieba ir baigti pjovima i$ priesSingos pusés.

* Pakelto stiebo supjaustymas (Pav. 18)

1. Jeigu pjaunama i$ krasty uz atramos tasky (A),
i8 apacios jpjauti tre¢dalj diametro, baigti darbg
pjaunant i$ virsaus.

2. Jeigu pjaunama tarp dviejy atramos tasky (B),
jpjauti trecdalj diametro i$ virSaus bei baigti pjo-
vima i§ apacios.

Lanksto naudojimas medziy ir story $aky pjau-
stymui uztikrina jusy sauguma ir sumazina darbo
pastangas bei viracijy lygj.

3. DARBO PABAIGA
Pabaigus darba:

— Sustabdyti variklj kaip tai nurodyta anksciau
(skyr. 6).

— Palaukti grandinés sustojimo ir leisti, kad jreng-
inys atausty.

— Atlaisvinti strypo fiksavimo verzles norint su-
mazinti grandinés jtempima.

— Pasalinti nuo grandinés pjuveny likucius ir aly-
VoS nuosédas.

— Labai zymaus purvo atveju arba esant dideliam
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saky kiekiui, iSmontuoti granding ir jmerkti jg
kelioms valandoms | talpyklg su specifinémis
plovimo priemonémis. Taigi iSskalauti Svariu
vandeniu ir prie§ sumontuojant ja naujai ant
jrenginio nupurksti purSkiamu skysc¢iu nuo ko-
rozijy.

— Sumontuoti strypo apsauga, prie$ pastatant
irenginj.

m Pries statydami jrenginj j

bet kokig patalpa, palaukite, kol ataus variklis.
Kad baty sumazinta gaisro rizika, isvalyti prie-
taisg nuo pjuveny, sakeliy, lapy liekany ar
pertekliniy riebaly; nepalikti talpy su pjovimo
pasékoje susidariusiomis medzZiagomis patal-
pos viduje.

8. PRIEZIURA IR LAIKYMAS

m Juasy ir kity saugumui:

- Taisyklinga prieZiara yra pagrindinis
dalykas norint islaikyti ilgam jrenginio veik-
sminguma ir sauguma.

— Norédami buti tikri, kad jrenginys patikimas,
pasirupinkite, kad verzlés ir varztai buty pri-
sukti.

- Niekada nenaudoti jrenginio su susidév-
éjusiomis arba susigadinusiomis dalimis.
Sugadintos dalys turi buti pakeistos ir
niekada netaisomos.

- Naudoti tik originlalias pakeitimo dalis. Ki-
tokios kokybés detalés gali pakenkti prie-
taisui arba jo buklei ir pakenkti saugumui.

m Prieziiiros operacijy metu:

- Nuimti Zvakés gaubta.

- Palaukti kol variklis bus tinkamai atauses.

- Operacijoms su strypu ir grandine, naudoti
apsaugines pirstines.

- Laikyti sumontuoto strypo apsaugas,
iSskyrus atvejus kai dirbama su grandine.

- Neisklaidyti aplinkoje alyvos, benzino ar ki-
tokiy jtakojanéiy medzZiagy.

CILINDRAS IR DUSLINTUVAS (Pav. 19)

Sumazinant uzsidegimo rizikg, daznai su oro
kompresu valyti cilindro briaunas ir i$ duslintuvo
pasalinti susikaupusias pjuvenas, Sakeles, lapus
bei kitas liekanas.

UZVEDIMO GRUPE

Kad buty iSvengta perkaitimo ir Zalos varikliui, vés-
inamojo oro grotelés turi bati visuomet Svaros ir
iSvalytos nuo pjuveny ir kity liekany.

UZzvedamojo lyno rankenélé turi buti pakeista
esant pirmiems jos gedimo pozymiams.

SANKABOS GRUPE (Pav. 20)

Sankabos bugna laikyti Svary nuo pjuveny ir kity
liekany, nuimant karterj (kaip nurodyta skyriuje
4.1) ir sumontuojant jj taisyklingai uzbaigus opera-
cija. Mazdaug kas 30 valandy reikia sutepti vidine
pagalvele pas Jusy pardavéja.

GRANDINES STABDYS

Daznai tikrinti grandinés stabdzio veiksminguma
ir metalinés juostos, juosiancios sankabos bugna,
bukle, nuimant karterj (kaip nurodyta skyriuje 4.1)
ir sumontuojant jj taisyklingai uzbaigus operacija.
Juosta turi buti pakeista, kai jos storis saly&io su
sankabos bugno taskuose sumazéja mazdaug
perpus palyginus su storiu, esanciu dviejuose ne-
nusidévinéiuose galuose.

GRANDINES KRUMPLIARATIS

Daznai tikrinti pas Jusy Pardavéja krumpliaracio
bukle ir pakeisti jj, kai nusidévéjimas virsija lei-
dziamus limitus.

Nemontuoti naujos grandinés su sudévetu krum-
pliaraciu ar atvirk&¢iai.

SUTEPIMO ANGA (Pav. 21)

Periodiskai, nuimti karterj (kaip nurodyta skyriuje
4.1), iSmontuoti strypa ir patikrinti, kad jrenginio su-
tepimo angos (1) ir strypas (2) nebuty uzsikimse.
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GRANDINES STABDZIO ASIS

Si adis yra svarbus saugumo elementas, kadangi
neleidZia grandinei judéti nevaldomai gedimo ar
sulétéjimo atveju.

Daznai tikrinti asies bukle ir pasirtipinkite jo atsta-
tymu sugadinimo atveju.

ITVIRTINIMAI

Periodiskai patikrinti, ar visi varztai ir verzlés pri-
sukti bei ar rankenos gerai pritvirtintos.
Patariame atlikti kazdieninj patikrinima prie$ nau-
dojima ir po nukritimo arba po kitokiy zymiy smugiy
taip identifikuojant nuostolius arba defektus.

ORO FILTRO VALYMAS (Pav. 22)

Iml Oro filtro valymas yra svar-

bus norint islaikyti gera ir ilgg irenginio ekspoata-
cija. Kad variklis nebity nepataisomai paZeistas,
nedirbkite be filtro ar su paZeistu filtru.

Valymas turi buti atliekamas kas 8 — 10 darbo va-
landy.

Filtro valymui:

— Atkabinti liezuvélj (1) ir nuimti dangtelj (2).

— Atsukti galvele (2a), nuimti filtavimo elementg
(3) ir lengvai padauzyti taip pasalinant purva ir
jeigu reikalinga nuvalyti jj Sepetéliu.

— Jeigu buty visiSkai uzsikimses, atsuktuvo pa-
galba atskirti abejas dalis (3a ir 3b) ir nuplauti
Svariu benzinu. Jeigu bity naudojamas kom-
presuotas oras, nukreipti srove nuo vidaus link
iSores.

— Nuimti dvi filtravimo elemento dalis paspau-
dziant ant krasty iki kol bus iSgaunamas spra-
gteléjimas.

— Sumontuoti filtruojantj elementa (3) ir prisukti
galvele (2a).

— Atgal sumontuoti dangtj (2) ir prikabinti liezuveélj

().

ZVAKES PATIKRINIMAS (Pav. 24)

Prie Zvakeés yra prieinama nuimant oro filtro dangt;.
Periodiskai, iSardyti ir metaliniu Sepetéliu iSvalyti
zvake pa$alinant galimas nuosédas.

Patikrinti ir sugrazinti teisingg atstumag tarp
ekektrody.

Sumontuoti atgal zvake ir su tam skirtu raktu pri-
verzti iki dugno.

Elektrody perdegimo arba izoliatoriaus gedimo at-
veju, bei kas 100 valandu veikimo, zvakeé turi bati
pakeista j kitg analogiska zvake.

KARBIURATORIAUS REGULIAVIMAS

Karbiuratorius fabrike yra sureguliuotas tokiu
budu, kad blty galima iSgauti geras ekspoatacines
savybes kiekvienoje naudojimo situacijoje, su mi-
nimaliu kenksmingy dujy iSskyrimu, atsizvelgiant j
jstatymy nustatytas normatyvas.

Nepakankamos eksploatacijos atvejais, visy pir-
miausia reikia patikrinti ar grandiné laisvai juda
ir ar strypas néra dalinai pazeistas, taigi kreiptis |
jrenginio pardavejg karbiuratoriaus ir variklio pa-
tikrinimui.

¢ Minimalaus greicio reguliavimas

m Grandiné neturi judéti su

varikliui veikiant minimaliu greiciu. Jeigu
grandiné juda varikliui veikiant minimaliu gre-
iCiu, reikia susisiekti su jusy Pardavéju. Taisy-
klingam variklio sureguliavimui.

GRANDINES GALANDYMAS

mm Kad batuméte saugus ir

prietaisas gerai veikty, labai svarbu, jog pjo-
vimo detalés bty gerai iSgalastos.

Buatina galasti, kai:

* pjuvenos panasios j miltelius;
reikia daugiau jégos pjovimui;.
jpjovimas nera tiesus;.

didéja vibracijos;
sunaudojama daugiau kuro.

m Jeigu grandiné néra gerai

pagalasta, padidéja kontrsmugio galimybé
(kickback).

Jeigu galandama specializuotame centre, tai gali
bati daroma tam tikrais jrenginiais, kurie uZtikrina
minimaly medziagos $alinimg ir vienoda galan-
dyma visoms pjovimo detaléms.

Jeigu operacijg vykdo pats vartotojas, grandiné
galandama specialia apskrita dilde, kurios diame-
tras yra specifikuojamas kiekvienam grandinés
tipui (zr. “Grandinés prieziuros lentele”), be to,
reikia gery jgudziy ir patirties, kad buty iSvengta
pazeidimy pjovimo detaléms.
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Grandinés prieziura

m Saugumo pagrindais nenaudoti kitokio tipo grandinés bei strypo.
Lenteléje nurodyti skirtingy grandiniy astrinimo budy duomenys, taigi negalima naudoti kitokios

grandinés nei jau nustatytos.

Grandinés eisena

Ribojimo danties lygis (a)

Dildé diametras (d)

a

coliai mm coliai mm coliai mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

Kad bty iSgalgsta grandine (Pav. 25):

— ISjungti variklj, iSlaisvinti grandinés stabdj ir
gerai uzblokuoti strypg su grandine, suverzta
reikiamoje pozicijoje, uzsitikrinant, kad grandiné
lengvai nenuslysty.

— Jtempti granding, jeigu ji susilpnéjusi.

— Jtvirtinti dilde | reikiama kreiptuva bei j dantuko
ertme, islaikant tg patj nuolydj pjovimo detalés
atzvilgiu.

— Padaryti tik keleta judesiy dilde, ypag j priek], ir
pakartoti operacijg visoms pjovimo detaléems su
tais paciais nuokrypiais (desinés arba kairés).

— Pakeisti strypo pozicijg ir pakartoti operacija
likusioms pjovimo detaléms.

— Patikrinti, ar ribojimo dantis nei$sikisa uz pa-
tikrinimo instrumento ir dildyti galima iSsikiSima
ploks¢ia dilde, uzapvalinant profilj.

— Po galandymo pasalinti bet kokias dildymo
zymes ir dulkes bei sutepti granding alyvos vo-
neléje.

Granding reikia pakeisti, kai:

— Pjovimo jtaiso ilgis sumazéja 5 mm ar maziau;
— Nareliai ant kniedziy pernelyg atsilaisving.

STRYPO PRIEZIURA (Pav. 26)

Kad buty iSvengta asimetrinio naudojimo, pata-
riama periodiSkai strypa iSversti.
Kad strypo veiksmingumas bty ilaikomas, reikia:

— Specialiu inzektoriumi sutepti pavaros krumplia-
racio pagalveles (jeigu yra).

— Specialiu gremZztuku (nepateiktas) iSvalyti strypo
griovelius.

— I8valyti tepimo angas.

— Ploks¢ia dilde pa$alinti atSaizas nuo Sony ir
iSlyginti nelygumus tarp kreiptuvy.

Strypa reikia pakeisti, kai:

— grioveliy gylis yra mazesnis uz tempimo nareliy
aukstj (kurie niekuomet neturi siekti dugno;

— kreiptuvo juostos vidiné sienelé yra nudéveéta
taip, kad grandine lenkia j Sona.

YPATINGI VEIKSMAI

Kiekviena nejtraukta Siame vadovélyje priezitros
oparacija turi bati atlikta tik pas jrenginio parda-
véja.

Operacijos atliktos neatinkamose struktirose arba
nekvalifikuoty asmeny jtraukia garantinés formos
nutraukima.

LAIKYMAS

Pabaigus kiekvieng darbo sesija, kruopsciai iSv-
alyti jrenginj nuo dulkiy ir kity liekany, pataisyti
arba pakeisti pazeistas dalis.

|renginys turi buti laikomas sausoje vietoje, nea-
tSiauriose klimatinése salygose, su strypo taisiklin-
gai sumontuotu gaubtu.

ILGALAIKIS NENAUDOJIMAS



PRIEZIURA IR LAIKYMAS / GEDIMY NUSTATYMAS

[T 17

Iml Jeigu numatomas jrenginio

nenaudojimo laikas virsija 2 — 3 ménesius, reikia
atlikti kai kuriuos veiksmus isSvengiant kliaciy pra-
dedant darba po ilgo laiko, arba isliekanciy nuosto-
liy varikliui.

¢ Sandéliavimas
Prie$ padedant prietaisa:

— Atsukti dvi verzles, iSmontuoti karterj bei nuimti
grandineg ir strypa.

— IStustinti alyvos bakelj, pripilti mazdaug 100-
120 cc specifinio valiklio skyscio ir atgal uzdeti
kamstj.

— Sumontuoti atgal karterj, neverziant varzliy

— Uzvesti jrengin; ir palikti pagreitintg akceleruota
variklj iki kol iSsieikvos visas valiklis.

— Pajungti variklj minimaliu rezimu ir leisti, kad
jrenginys dirbty kol nebus iSeikvotas visas ba-
kelyje esantis degaly kiekis.

- Atvésus jrenginiui, nuimti Zvake.

— Zvakeés angag jpilti Saukstelj alyvos (naujos)

skirtg 2 faziy varikliams.

Keleta karty patraukti uzvedamaja rankenéle

taip i§skirstant cilindre alyva.

— Sumontuoti zvake stumokliu iki uzgesimo (ma-
toma zvakés angoje kada stumoklis pasiekia
galutinj taska).

¢ Sugrjzimas prie veiksmo
|renginio sugrazzinimas prie veikimo:

—1Simti zvake.

— Patraukti keletg karty uzvedamajg rankenele
taip pasalinant alyvos pertekliy.

- Patikrinti Zvake kaip tai apraSyta skyriuje
“Zvakes kontroliavimas”

— Parengti jrenginj kaip tai nurodyta skyriuje “Pa-
siruosimas darbui”.

| 9. GEDIMY NUSTATYMAS

KLIUTIS

TIKETINOS PRIEZASTYS

PATAISYMAS

1) Variklis neuzsiveda - Netaisyklinga uzvedimo procedira

arba neislieka veik-

mingas — Nesvari Zvaké arba tarp elektrody

netinkamas atstumas

- Uzkimstas oro filtras

— Laikytis instrukcijy (Zidr. str. 6)

— Patikrinti Zvake (Ziar.str. 8)

— Purvina zvakeé arba netaisiklingas
atstumas tarp elektrody (zidr. str. 8)

— Prietaisas nuo uzledéjimo yra netaisyklingai — Patikrinti montavimo pozicijg (Ziur.skyr. 6)
sumontuotas (iSskyrus Mod. C 46- C 50)

- Karbiuracijos problemos

— Susisiekti su pardaveéju

- Uzkimétas oro filtras
2) Variklis uzsiveda, bet
su maza galia
- Karbiuracijos problemos

- Purvina zvakeé arba netaisiklingas
atstumas tarp elektrody (zidr. str. 8)

— Susisiekti su pardaveéju

— Nesvari Zvaké arba tarp elektrody

3) Variklis netaisiklingai netinkamas atstumas
veikia arba neturi galios

- Karbiuracijos problemos

— Patikrinti Zvake (Ziar. str. 8)

— Susisiekti su pardaveéju

- Neteisinga miSinio kompozicija

4) Variklis skleidzia per
daug dimy
- Arbiuracijos problemos

— Misinio paruoSimas pagal instrukcijas
(zidr. str. 5)

— Susisiekti su pardaveéju

- Blogos kokybés alyva
5) Neprateka alyva

- Uzkims&tos sutepimo angelés

— |Stustinti ir iSvalyti bakelj, ir kanalus
su valomuoju skys€iu, ir pakeisti alyva

- Valyti
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10. AKSESUARAI

Lenteléje pateikiamas visy galimy kombinacijy
tarp strypo ir grandinés aksesuary sarasas, su
nuorodomis kiekvieno prietaiso naudojimui,
pazymeétais simboliu “ % ”.

m Zidgrint j tai, kad aksesuaro

pasirinkimas, aplikavimas ir strypo arba gran-

Strypo ir grandinés kombinacijos

dinés naudojimas yra naudotojo pilna
autonomija atliekami veiksmai, tuo paciu ir
prisiimama atsakomybé uz sudarytus nuos-
tolius. Dvejoniy arba mazo kiekvieno strypo
arba grandinés pazinimo atveju, reikia su-
sisiekti su asmeniniu pardavéju arba su spe-
cializuotu sodininkystés centru.

Zingsnis STRYPAS GRANDINE Modelis
ligis Griovelio
Plotis Cc38 cH
Kodas Kodas ca8T CMT C46 €50
Colis Colis/cm Colis / mm
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO53X
g | 14/35om| 0050 /13mm | cPE | OREGoN- *
91PX053X
, \ , TRILINK TRILINK
9/ 147/350m | 0,050/ 1.3MM | 1o 1455 1041TL | CL15053TL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
y8' | 16'/400m | 0,050 /13mm | PR | - SReaon *
91PX057X
A \ OREGON OREGON
825" | 167/400m | 0050°/1.3mm | yeou Boa1 | g5VPXOBEX *
. , TRILINK TRILINK
8257 | 16°7/40cm | 0050"/1.3MM 1) o54666-11041TL | CL250BBNKTL *
. \ OREGON OREGON
825" | 167/40cm | 0056"/15mM | eeoxpKags | 21BPXOBGX *
. , OREGON OREGON
825" | 18"/450m | 0056"/15MM | esoxpags | 21BPXO72X * *
A \ TRILINK TRILINK
325 |18/ 45cm | 0058'/18MM | osetgzo 11095TL| CLSE72TL * *
A \ OREGON OREGON
825" | 20°/50cm | O0SE/1SMM | yooypi005 | 21BPXO7EX *
- , TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM ) ocargze-1109sTL| CL5G7STL *

DE W o,

tinty deriniy naudojimas gali sukelti asmeniniy suzalojimy ir sugadinti jrenginj.

Daliy pakeitimui naudokite tik auk$c¢iau paminétas grandine ir strypus. Nepatvir-




PRIEKSVARDS vl 1

Cienijamais Pircej,

vispirms més gribétu pateikties jums par to, ka izvéléjaties misu izstradajumu un ceram, ka 8is masinas
izmanto$ana sagadas jums prieku, un ka ta pilnigi apmierinas jusu ceribas. S1rokasgramata ir sastadita
ar noluku palidzét jums labak iepazities ar masinu un efektivi izmantot to droSibas apstaklos; neaizmirstiet
par to, ka rokasgramata ir neatnemama masinas sastavdala, ta ir jatur pie rokas, lai pie tas jebkura brid1
varétu griezties, un nododot masinu citam personam, pievienojiet tai So rokasgramatu.

STmasdina irizstradata un izgatavota saskana ar spéka eso$o likumdo$anu, ta ir droda, ja tas izmanto$anas
laika pilnigi ievéro Saja rokasgramata esosos noradijumus (paredzéta lietoSana); jebkurs cits lietoSanas
veids vai noradito lietoSanas, tehniskas apkopes vai remontdarbu droSibas noteikumu neievérosana tiek
uzskatita par “nepareizu lietoSanu” un noved pie garantijas speka zaudésanas un pie jebkuras atbildibas
nonemsanas no Razotaja, padarot lietotaju atbildigu par zaudéjumiem, kas saistiti ar pasa vai treSo per-
sonu Tpasuma bojajumiem vai gutajam traumam.

Vienmeér ieverojiet vietéjos likumus droSibas joma, kuros var bit noteikti ierobezojumi masinas izman-
tosanai.

Ja jus pamanat nelielas atskiribas starp informaciju $aja rokasgramata un jusu masinu, nemiet véra,
ka nepartrauktas izstradajumu uzlaboSanas dé| Saja rokasgramata eso$a informacija var tikt mainita
bez iepriekdéja bridinajuma un bez pienakuma atjaunot informaciju; tomér, drosas lietoSanas nolukos
pamatraksturojumi netiek mainiti. Neskaidribu gadijuma sazinieties ar vietéjo izplatitaju. Veiksmi darbal!

SATURS
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1. GALVENO SASTAVDALU IZVIETOJUMS

GALVENAS SASTAVDALAS

Dzinéja mezgls
Sprads
Priekseja rokas aizsardzibas ierice
Priek$€jais rokturis
Aizmugureéjais rokturis
Kédes bremzes tapa
Sliede
Kede
Sliedes vaks
. Spruda aizsardziba
(darba laika ir janonem)
10. Pases datu plaksnite

©oNoOMON~

©
Q

VADIBAS IERICES UN UZPILDE

11. Sledzis dzingja apturésanai

12. Akseleratora vadibas organs

13. Akseleratora blokéSana

14. ledarbinasanas rokturis

15. Bagatinataja (Starter) vadibas organs

16. Uzpildes ierices (Primer) vadibas
organs

17. Atrdarbigais k&des spriegotajs

21. Maisijuma tvertnes vacins
22. Keédes ellas tvertnes vacins
28. Gaisa filtra vaks




GALVENO SASTAVDALU IZVIETOJUMS / SIMBOLI

PASES DATU PLAKSNITE

10.1) CE atbilstibas markejums

10.2) Razotaja nosaukums un adrese
10.3) Troksna jaudas [imenis

10.5) Masinas tips

10.6) Pases numurs

10.7) Razo$anas gads

10.8) Artikula kods

10.9) IzmeSu daudzums

Atbilstibas deklaracijas piemérs ir atrodams
rokasgramatas priekSpedéja lappuseé.

2. SIMBOLI

5

A
(o g )
N\ 4

_—
-

1) Uzmanibu! Bistamiba. Ja S0 masinu izmanto
nepareizi, ta var bat bistama gan jums, gan citam
personam.

2) Atsitiena (kickback) risks! Atsitiens izraisa mo-
torzaga asu un nekontrol&jamu kustibu uz opera-
tora pusi. Vienmér stradajiet droSibas apstaklos.
Izmantojiet ar droSibas locekliem aprikotas kédes,
kas ierobezo atsitienu.

3) Nekada gadijuma neturiet masinu tikai ar vienu
roku! Ciesi turiet masinu ar abam rokam, lai no-
dro$inatu masinas vadibu un samazinatu atsitiena
risku.

4) Pirms $is masinas izmanto$anas izlasiet ro-

kasgramatu.

5) Sis masinas operators, kas nepartraukti ikdiena
izmanto to normalos apstaklos, var but paklauts
trokSna iedarbibai, kura limenis ir vienads vai ir
lielaks par 85 dB (A). Izmantojiet akustiskas aiz-
sargierices un valkajiet aizsargkiveri.

6) Izmantojiet cimdus un aizsargapavus!
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SIMBOLI ESPLICATIVI SULLA MACCHINA (se presenti)
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11) Maisijuma tvertne

12) Kédes ellas tvertne un ellas sukna
regulators

13) Karburatora reguléSana

L  =zema atruma maisijuma regulésana
H = augsta atruma maisijuma reguléSana
T = minimalo apgriezienu rezima

reguléSana

14) Bagatinataja (Starter) vadibas organs

15) Uzpildes ierices (Primer) vadibas organs

16) Kédes bremze (ar simbolu (O) ir noradita
bremzes atlaiSanas
pozicija)

3. DROSIBAS NOTEIKUMI

PAREDZETA LIETOSANA / NEPAREIZU LIETOSANU

Izmantojiet masinu tikai paredzétajam mérkiem, proti “sliedes

garumam atbilsto$a diametra koku gasanai, zagésanai

un atzaro$anai”, ka arT koka priekSmetu zagésanai, kuriem

ir analogiski raksturojumi. Jebkurs cits lieto$anas veids var bt

bistams un var izraisit masinas bojajumu.

Par nepareizu lietoSanu tiek uzskatits (tikai pieméra labad,

saraksts nav pilns):

— dzivZoga izlidzinasana;

— grieSana;

- paliktnu, karbu un citu iepakojumu zagésana;

— mébelu vai citu prieckSmetu zagésana, kas var saturét na-
glas, skrives vai citas metala detalas;

— galas grieSana;

— lietot masinu ka sviru priek§metu pacel$anai, parvietosanai
vai salauzi$anai;

— lietoSanas laika blokét masinu nekustigajos balstos.

Nelietojiet kédes zagi plastmasas, blvniecibas materialu un

citu priek8metu, kas nav izgatavoti no koka, zagésanai. Kédes

zaga lietoSana mérkiem, kuri atSkiras no noraditajiem, var

izraisit bistamas situacijas.

A) SAGATAVOSANAS

1) Uzmanigi izlasiet instrukciju. lepazistieties ar masinas
vadibas organiem un ar to pareizu lietoSanu. lemacieties atri
apturét dzingju.

2) Nekada gadijuma nepielaujiet, lai masinu lietotu bérni
vai cilvéki, kuri nav nepiecie§ama liment iepazinusies ar in-
strukciju. Vietéja likumdoSana var bat noteikts minimalais
masinas operatora vecums.

3) Masinu nedrikst lietot vairak ka viena persona.

4) Nekad nelietojiet masinu $ados gadijumos:

— jatuvuma atrodas cilveki, it seviski - bérni, vai dzivnieki;

— jamasinas operators ir noguris vai slikti jitas, ka arija vin$ ir
lietojis medikamentus, narkotikas, alkoholu vai vielas, kuras
pasliktina refleksus un uzmanibu;

— ja lietotajs nespéj stingri turét masinu ar abam rokam un/
vai darba laika saglabat lidzsvaru, stabili stavot uz kajam.
5) Atcerieties, ka operators vai lietotajs ir atbildigs par nega-
dijumiem un nejausiem mantas bojajumiem, kuros ir iesai-

stitas tresas personas vai to manta.

B) DARBIBAS PIRMS DARBA SAKSANAS

1) Darba laika ir javalka atbilstoés apgérbs, kas neiero-

bezo lietotaja kustibas.

— Valkajiet piegulosus aizsargapgérbus, kuri ir aprikoti ar pret-
grieSanas aizsardzibu.

— IVelciet kiveri, cimdus, aizsargbrilles, pretputeklu maskas
un zabakus ar pretgrie§anas aizsardzibu un ar neslidosu
zoli.

— Dzirdes aizsardzibai izmantojiet prettrok&na austinas.

— Nevelciet Salles, halatus, kaklarotas, brivus apgérbus un
apgérbus ar karajo$am dalam, kuras var iestrégt masina
vai darba vieta esoSajos priekSmetos.

- Jajums ir gari mati, tad atbilsto$a veida savaciet tos.

2) UZMANIBU: BISTAMI! Benzins ir arkartigi viegli uzlie-

smojosa viela.

— uzglabajiet degvielu atbilstoSajas kannas, kuras ir apsti-
prinatas $adai lieto$anai;

— nesmékéjiet, parvietojot un veicot citas darbibas ar deg-
vielu;

— leni atvértiet tvertnes vacinu, laujot iekS§&jam spiedienam
pakapeniski samazinaties;

— uzpildiet degvielu tikai arpus telpas, izmantojot piltuvi;

— uzpildi$anu veiciet pirms dzingja iedarbinasanas; nelejiet
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iekSa degvielu un nenonemiet tvertnes vacinu, kamér
dzinéjs darbojas vai ir karsts;

— ja notiek benzina noplude, neiedarbiniet dzingju, bet gan
attaliniet masinu no vietas, kur izlijusi degviela, raugieties,
lai nerastos aizdegSanas iespéja, kamér degviela nav izt-
vaikojusi un benzina tvaiki nav izklidusi.

— nekavéjoties noslauciet visu uz masinu un uz zemi izlijuso

benzinu;

neiedarbiniet masinu degvielas uzpildes vieta;

izvairieties no degvielas noklu$anas uz apgérba; ja ta

tomér nokluvusi uz apgérba, pirms dzinéja iedarbinasanas

pargérbieties;

— vienmér uzstadiet atpakal un labi aizgrieziet benzina tvert-
nes un glabasanas kannas vacinus.

3) Nomainiet darbnederigus vai bojatus trok$na slapétajus..

4) Pirms lietoSanas veiciet visparéjo masinas parbaudi,

Tpasu uzmanibu pievérsiet sekojoSiem punktiem:

— akseleratora svirai un dro$ibas svirai ir jakustas brivi un
bez parmériga spéka pielietoSanas, péc atlaiSanas tam au-
tomatiski un atri jaatgriezas neitralaja stavoklr;

— ja nav nospiesta dro$ibas svira, tad akseleratora svirai
japaliek blokétai;

— dzinéja apturéSanas slédzim ir viegli japarvietojas starp
stavokliem;

— lai novérstu dzirkstelu rasanos, elektribas vadi, it pasi
sveces kabelis, nedrikst bt bojati, uzvaznim jabdt pareizi
uzstaditam uz sveces;

— masinas rokturiem un aizsargiericém jabdt tiriem, sausiem
un stingri piestiprinatiem pie masinas;

— kédes bremzei jabut idealaja funkcionalaja un darba stav-
oklr;

—sliedei un kédei jabat uzstaditai pareizi;

— kédes spriegojumam jabat pareizam.

5) Pirms darba uzsak$anas parliecinieties, ka visas aizsar-

gierices ir pareizi uzstaditas.

C) LIETOSANAS LAIKA

1) Nedarbiniet dzinéju slégtas telpas, kuras var sakraties bis-

tama tvana gaze.

Stradajot gravjos, bedrés vai lidzigas vietas, parliecinieties,

vai ir nodroSinata piemérota gaisa apmaina.

2) Stradajiet tikai dienas gaisma vai ar labu maksligo apgai-

smojumu.

3) Assumere una posizione ferma e stabile:

— jatas iriespéjams, cenSaties nestradat uz mitras vai slide-
nas virsmas, ka art uz parak nelidzenas vai slipas virsmas,
kura nenodrosina operatora stabilitati darba laika;

— izvairieties no nestabilu kapnu vai platformu izmantoSanas;

darba laika masinu nedrikst pacelt augstak par plecu limeni;

nekad neskrieniet, bet gan ejiet un pievérsiet uzmanibu
virsmas nelidzenumiem un iesp&jamu skérs|u klatbatnei.
nestradajiet viens vai parak izolétas vietas, lai iespéjama
negadijuma laika jums batu vieglak pasaukt paliga.

4) ledarbinot dzinéju masinai jabut stingri noblokeétai:

iedarbiniet dzingju vismaz 3 metru attadluma no degvielas

uzpildes vietas;

parliecinieties, ka masinas darbibas radiusa nav citu cil-

véku;

— nevirziet trokSna slapétaju un, tatad, izplides gazi, uzlie-

smojoso vielu un materialu pusé:

sekojiet iespéjamai priekSmetu izmesanai, ko izraisa kédes

kustiba, it Tpasi tai saskaroties ar Skérsliem vai sveSkerme-

niem.

5) Nemainiet dzin&ja iestatijumus un nelaujiet tam darbo-

ties paaugstinatu apgriezienu rezima.

6) Nepaklaujiet masinu parmérigai slodzei un neizmantojiet

maza izméra masinu smagu darbu veik$anai; atbilsto§as

masinas izmanto$ana samazina riskus un uzlabo darba kva-

litati.

7) Parbaudiet, vai masinas minimalo apgriezienu rezZima kéde

nekustas, un vai péc paatrinaanas dzinéjs atri atgriezas mi-

nimalo apgriezienu rezima.

8) Esiet uzmanigs, lai sliede spécigi neuzdurtos sves-

kermenim, ka art uzmanieties no izlidojoSiem priekSmetiem,

kuri var rasties kédes kustibas dél.

9) Apturét dzingju:

— vienmér, kad masina tiek atstata bez uzraudzibas.

— pirms degvielas uzpildisanas.

10) Apturét dzinéju un iznemt sveces vadu:

— pirms sakat parbaudit, tirit vai veikt citas darbibas ar
masinu;

— kad asmens ir uzdiries sveSkermenim. Parbaudiet, vai
masinai nav radu$ies bojajumi un veiciet nepiecie§amo
remontu, pirms atsakat to lietot;

— jamasina sak spécigi vibrét (nekavéjoties nosakiet vibraciju
céloni un veiciet nepiecieSamas parbaudes specializétaja
servisa centra).

—kad masina netiek lietota.

11) Sargieties no putekliem un skaidam, kas rodas zagésanas

laika kédes kustibas rezultata.

D) TEHNISKA APKOPE UN UZGLABASANA

1) Sekojiet tam, lai visi uzgriezni un skrives batu pievilkti, lai
parliecinatos, ka masina visu laiku atrodas dro$a darbibas
stavokil. Regulara tehniska apkope ir nepiecieSama, lai
garantétu drosibu, un lai saglabatu darbibas raksturoju-
mus.

2) Neuzpildiet masinas tvertni ar benzinu tada vieta, kur
benzina tvaiki var saskarties ar liesmu, dzirksteli vai spécigu
siltuma avotu.

3) Laujiet dzingjam atdzist, pirms novietojat masinu jebkada
telpa.

4) Lai samazinatu ugunsgréka risku, sekojiet tam, lai
uz dzingja, uz izplides trok$na slapétaja un benzina uz-
glabasanas vieta nebitu zagskaidu, zaru, lapu un sméres
atlieku; neatstajiet telpa tvertnes ar grie$anas atkritumiem.

5) Jajaiztukso tvertne, dariet to arpus telpam un ar atdzisusu
dzingju.

6) Veicot jebkadas darbibas ar griezéjierici, velciet
darba cimdus.

7) Sekojiet tam, lai keéde butu uzasinata. Visas ar kédiun ar
sliedi veicamas darbibas prasa ne tikai specifiskas zinasanas,
bet arT specialo darbariku izmanto$anu, lai to varétu izpildit
saskana ar pienemtajam normam; drosibas noliikos $o dar-
bibu veik8§anu tiek rekomendeéts uzticét vietéjam izplatitajam.
8) Drosibas noliikos, nelietojiet masinu, ja tas detalas
ir nodiluSas vai bojatas. Bojatas dalas ir janomaina,
nekada gadijuma tas nedrikst labot.lzmantojiet tikai
originalas rezerves dalas. Neatbilstosas kvalitates dalas
var sabojat masinu un apdraudét jasu drosibu.

9) Pirms masinas novieto$anas noliktava parliecinieties, ka
no tas ir nonemtas visas atslégas un tehniskajai apkopei iz-
mantojamie darbariki.

10) Glabajiet masinu bérniem nepieejama vietal

E) TRANSPORTESANA UN PARVIETOSANA

1) Katru reizi, kad masina ir japarvieto vai jatransporté,

jarikojas sadi:

— izslégt dzingju, uzgaidit, kamér kéde apstajas, un atvienot
sveces uzvazni;

— uzstadit sliedes aizsargvaku;

— nemt masinu vienigi aiz rokturiem un novirzit sliedi pretéji
parvieto$anas virzienam.

2) Parvietojot masinu uz transportlidzekla, ta ir janovieto ta,

lai ta nevienam neraditu bistamibu, un stingri japiestiprina, lai
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izvairitos no masinas apgasanas, kas to var sabojat vai izraisit
degvielas izliesanu.
F) ATLIKUSIE RISKI

Kamér kédes zagis darbojas, sekojiet tam, lai visas
kédes kermena dalas atrastos talu no zobkédes.
Pirms kédes zaga iedarbinasanas, parliecinieties, vai
zobkede ne ar ko nesaskaras. Neuzmanibas bridis kédes
zaga izmanto$anas laika var izraisit apgérba vai kermena
dalu iepi§anos zobkédé.

Ar labo roku visu laiku jatur aizmuguréjo rokturi, bez
ar kreiso roku - priek$éjo rokturi. Nekada gadijuma ne-
drikst mainTt rokas vietam, turot kédes zagi otradi, jo tas
paaugstina traumu ga$anas risku.

Izmantojiet aizsargbrilles un dzirdes organu aizsarglid-
zeklus. lesakam lietot citas galvas, roku un kaju aizsar-
glidzeklus. Piemérotu aizsargtérpu valkaSana samazina
kermena traumésanas risku, ko var izraisit lidojoSas skaidas
vai nejausa pieskar$anas pie zaga zobiem.

Nelietojiet kédes zagi, kamér esat koka. Kédes zaga ie-
darbinasana, atrodoties koka, var izraisit miesas bojajumus.
Vienmér sekojiet tam, lai kajam bitu pareizs atbal-
sts un darbiniet kédes zagi tikai atrodoties uz cietas,
drosas un lidzenas virsmas. Stavot uz slidenas vai nesta-
bilas virsmas, pieméram, kapném, var zaudét lidzsvaru un
kontroli par kédes zagi.

Zagéjot nospriegotu zaru, ir jauzmanas no atsitiena
riska. Samazinoties koka Skiedru spriegojumam, nosprie-
gotais zars atbrivojas un var trapit operatoram un/vai izraisit
kontroles zaudé$anu par kédes zagi.

Zageéjot krimus un nelielus kokus esiet arkartigi uz-
manigs. Nelieli atgriezumi var iestrégt zobkédé un izlidot
jlsu virziena, ka rezultata var zaudét lidzsvaru.
Transportéjot kédes zagi, turiet to aiz priek$éja roktura,
izslédziet to un turiet talu no kermena. Transportéjot
vai noliekot kédes zagi glabasana, vienmeér ir jauzstada
sliedes vaks. Pareiza apieSanas ar kédes zagi samazina
nejausas pieskar$anas pie kustigas zobkédes risku.
levérojiet noradijumus par elloSanu, kédes sprie-
gojumu un rezerves dalam. Nepareizi nospriegota un
ieellota kéde var saplist, kas paaugstina atsitiena risku.
Sekojiet tam, lai rokturi batu sausi, tiri un uz tiem
nebutu ellas un smérvielas traipu. Ja uz rokturiem ir
smérviela vai ella, tie ir slideni, kas var izraisit kontroles
zaudésanu.

Sis masinas iedarbinaganas iekarta veido vaju elektro-
magnétisko lauku, bet tas tik un ta var ietekmét aktivo un
pasivo implantéto medicinisko ieri¢u darbibu, tas var radit
nopietnus draudus veselibai. Tadéjadi, $adu medicinisko
iericu lietotajiem iesakam pirms masinas lietoSanas konsul-
teties ar arstu vai ierices razotaju.

G) ATSITIENA IEMESLI UN TA NOVERSANAS
PASAKUMI OPERATORAM

Atsitiens var rasties, kad sliedes gals pieskaras kadam
priekSmetam vai, kad zobkéde iesprist iezagejuma.

Ja kédes gals saskaras ar kadu priekSmetu, tad noteiktos
gadijumos to spécigi atmet pretéja pusé, l1dz ar to sliede asi
parvietojas uz augsu un operatora virziena.

Sliedes augddalas zobkédes iespri$ana var izraisit zobkédes
asu atmes$anu operatora virziena.

Viena no §Im reakcijam var izraisit kontroles zaudé$anu par
zagi, kas var novest pie smagu traumu gisanas. Nedrikst
palauties tikai uz droSibas iericém, ar kuram ir aprikots zagis.

Zaga lietotajam ir javeic dazadi pasakumi, lai novérstu nega-
dijumu vai traumésanas risku zagésanas laika. Atsitiens rodas
zaga nepareizas lietodanas rezultata vai nepareizu darba pro-
cedlru vai darba apstaklu dél, no ta var izvairities, ievérojot
zemak izklastitos piesardzibas pasakumus:

« Ciesi turiet zagi ar abam rokam ta, lai k$kis un paréjie
pirksti aptvertu kédes zaga rokturus, un novietojiet
savu kermeni un rokas tada stavokli, kas laus jums
izturet atsitiena speku. Operators var kontrolét atsitiena
spéku, ieverojot attiecigus noradijumus. Neatlaidiet kédes
zagi.

Neizstiepiet rokas parak talu un nezagéjiet virs plecu
limena. Tas laus izvairities no nejausSas saskarSanas ar
uzgali un laus labak kontrolét kédes zagi neparedzétajas
situacijas.

Lietojiet tikai razotaja noraditas sliedes un kédes. Ne-
atbilstoSas rezerves sliedes un kédes var izraisit kédes
plisanu un/vai atsitienus.

levérojiet razotaja noradijumus par kédes zaga
asinasanu un tehnisko apkopi. Dziluma limena sama-
zina$anas var paaugstinat atsitiena risku.

H) MOTORZAGA LIETOSANAS PANEMIENI

Vienmér ievérojiet ar drosibu saistitus bridinajumus un izman-
tojiet veicamam darbam vispiemérotakos zagésanas panémi-
enus, saskana ar lietoSanas rokasgramata izklastitajiem
noradijumiem un piemériem (sk. 7. nodalu).

J) PADOMI IESACEJIEM

Pirms pirma darba veik8anas, kas saistits ar koka gasanu vai
atzaro$anu tiek rekomendets:

— iziet specialu sagatavosanos &1 veida iericu lietoSanai;

— uzmanigi izlasit $aja rokasgramata izklastitos ar drosibu
saistitos bridinajumus un lieto$anas noradijumus;

— patrenéties uz balkiem, kas atrodas uz zemes vai stekiem,
lai labak iepazitos ar masinu un ar piemérotu zagésanas
tehniku.

K) KA JALASA ROKASGRAMATA
Rokasgramatas teksta dazi paragrafi, kuros ir izklastita ipasi

svariga informacija, ir apziméti ar dazadas pakapes ap-
ziméjumiem, tiem ir $ada nozime:

[ piEzive |

vai

Im' Satur precizéjumus vai skaidroju-

mus ieprieks izklastitai informacijai ar noliku nesabojat
masinu vai neizraisit zaudéjumus.

mm Noradijumu neievérosanas

gadijuma pastav traumu gasanas risks operatoram un
tresajam personam.

m Noradijumu neievérosanas ga-

dijuma pastav smagu traumu gasanas risks operatoram
un treSajam personam ar letala iznakuma bistamibu.
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4. MASINAS MONTAZA

m Masina ir piegadata ar de-

montétu sliedi un kédi, bet maisijuma un ellas tver-
tnes ir tuksas.

W Izpakosana un tas mon-

taza ir japabeidz uz lidzenas un cietas virs-
mas, ir jabdt pietiekosi daudz vietas gan
masinas, gan iepakojumu parvietosanai, lieto-
jot tikai piemérotus piederumus.

lepakojuma materiali ir jautilizé saskana ar
speka esoso vietéjo likumdosanu.

MANIB Veicot darbus ar sliedi un
kédi vienmér velciet izturigus darba cimdus.
Pievérsiet ipasu uzmanibu sliedes un kédes
montazZas laika, lai nesamazinatu masinas
drosibu un efektivitati; Saubu gadijuma
sazinieties ar vietéjo izplatitaju.

Pirms sliedes uzstadiSanas parliecinieties, ka
kédes bremze nav ieslégta; to var panakt, pilnigi
pavelkot uz aizmuguri priekSejo rokas aizsar-
dzibas ierici, masinas korpusa virziena.

W Visu operaciju veikSanas

laika dzinéjam jabut izslégtam.

SLIEDES UN KEDES MONTAZA
* Masinas ar standarta kédes spriegotaju

— Atskravejiet uzgrieznus un nonemiet sajuga kar-
teri, lai pieklutu vilksanas zobratam un sliedes
ligzdai (1. zim.)

— Nonemiet plastmasas spraisli (1); Sis spraislis ir
nepiecieSams tikai iepakotas masinas transpor-
téSanai un to nedrikst izmantot (1. att.).

— Uzstadiet sliedi (2), iesprauzot tapskrives gropé
un nospiezot sliedi masinas korpusa aizmugu-
res dalas virziena (2. zim.)

— Uzstadiet kedi apkart vilksanas zobratam un
gar sliedes vadotném, ieverojot parvietoSanas
virzienu (3. zim.); ja sliedes gala ir uzstadits
atgrieSanas zobrats, sekojiet tam, lai kédes
vilk§anas cilpas pareizi ieietu zobrata dobumos.

— Uzstadiet karteri, nepievelkot uzgrieznus.

— Parbaudiet, vai sajuga kartera kédes spriegotaja
tapa (3) ir pareizi iesprausta atbilsto$aja sliedes
atvere; pretéja gadijuma ar skravgrieza palid-
zibu noreguléjiet kédes spriegotaja skravi (4),
lai tapa pilnigi ieietu atveré (4. zim.).

— AtbilstoSi noreguléjiet kédes spriegoSanas

skravi (4) dz kédes spriegojums ir pareizs (4.

zim.).

Turot sliedi paceltu, pievelciet Iidz galam kartera

uzgrieznus, izmantojot komplektacija ietilpstoso

atslegu (5. zim.).

* MasSinas ar atras reguléSanas kédes
spriegotaju
(C38T,C417T)

— Atskruvéjiet rokturi (11) un nonemiet karteri, lai
pieklutu vilkSanas zobratam un sliedes ligzdai
(1A. ZIm.).

— Nonemiet plastmasas spraisli (12); Sis spraislis

ir nepiecieSams tikai iepakotas masinas tran-

sportésanai un to nedrikst izmantot (1A. zZim.).

Uzstadiet sliedi (2), iesprauzot tapskraves gropé

un nospiezot sliedi masinas korpusa aizmugu-

res dalas virziena (2. zim.)

— Uzstadiet kedi apkart vilksanas zobratam un
gar sliedes vadotném, ievérojot parvietoSanas
virzienu (3. zim.); ja sliedes gala ir uzstadits
atgrieSanas zobrats, sekojiet tam, lai kédes
vilk§anas cilpas pareizi ieietu zobrata dobumos.

— Uzstadiet karteri, nepievelkot rokturi (11). Parb-
audiet, vai kédes spriegotaja tapa (14) ir pareizi
iesprausta atbilstoSaja sliedes atveré; pretéja
gadijuma atbilstosa veida noregul€jiet kédes
spriegotaja gredzenu (15), lai tapa pilnigi ieietu
atveré (4A. zim.).

— Atbilstosi noreguléjiet gredzenu (15) lidz kédes
spriegojums ir pareizs (4A. zim.).

— Turot sliedi paceltu, pievelciet lidz galam rokturi
(11) (5A. Zim.).

* Kedes spriegojuma parbaude

Parbaudiet kédes spriegojumu. Spriegojums ir
pareizs, ja péc kédes satversanas sliedes vidu
vilk§anas cilpas neiziet no vadotnes (7. zim.).



kalposanas laiku.

Benzina raksturojums

Izmantojiet tikai svinu nesaturoSu benzinu (eko-
logiski tirs benzins), kura oktanskaitlis nav zemaks
par 90.

m Ekologiski tiram benzinam ir

tieksme veidot nogulsnes kanna, ja to glaba ilgak

par 2 ménesiem. Vienmér izmantojiet svaigu ben-
zinu!

* Ellas raksturojums

Izmantojiet tikai augstas kvalitates sintétisko ellu,
kura ir paredzéeta divtaktu dzingjiem.

Pie vietéja izplatitaja jus varat iegadaties ellas,
kuras ir paredzétas ST tipa dzin€jam un nodrosina
ta labaku aizsardzibu.

S0 ellu izmanto$ana lauj izveidot 2,5% maisTiumu,
kas sastav no 1 ellas dalas uz katram 40 benzina
dalam.

¢ Maisijuma sagatavosana un uzglabasana

Benzins un maisijums ir uzliesmojosas vielas!

Uzglabajiet benzinu un maisijumu degvielai
paredzétajas kannas drosas vietas, kuras
atrodas talu no siltuma avotiem un atklatas
liesmas.

Neatstajiet kannas bérniem pieejamas
vietas.

Nesmékejiet maisijuma sagatavosanas
laika un izvairieties no benzina tvaiku ie-
elposanas.

Tabula ir noradits benzina un ellas daudzums, kurs
ir jaizmanto maisijuma sagatavo$anai, atkariba no
izmantojamas ellas tipa.
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1. MAISIJUMA SAGATAVOSANA Benzins Sintétiska ella 2-Taktu

STmasina ir aprikota ar divtaktu dzingju, tatad ta ir litri litri

jaizmanto ar benzina un ellas maisijumu. em?

Iml Izmantojot masinu tikai ar ! 0,025 25

benzinu tiek bojats dzinéjs un tas noved pie garan- 2 0,050 50

tijas spéka zaudésanas. 3 0,075 75

m Izmantojiet tikai kvalitativu 5 0,125 125

degvielu un smérvielas, lai saglabatu darbibas ra- 10 0,250 250

ksturojumus un garantétu mehanisko dalu ilgu

Lai sagatavotu maisijumu:

lelejiet piemérotaja kanna apméram benzina
apjoma pusi.

Pievienojiet visu ellu, saskana ar tabulas datiem.
lelejiet benzina atlikuSo dalu.

Aizveriet vacinu un energiski sakratiet kannu.

m Maisijums ir paklauts nove-

cosanai. Negatavojiet parak lielu maisijuma dauad-
zumu, lai izvairitos no noguldnu veidosanas.

m Maisijuma un benzina kan-

nam jabat atskirigam un attiecigi markétam, lai
nesajauktu tas lietosanas laika.

Iml Periodiski tiriet benzina un

ellas kannas, lai novaktu iespéjamas nogulsnes.

DEGVIELAS UZPILDISANA

m Nesmékéjiet uzpildisanas

laika un izvairieties no benzina tvaiku ieel-
posanas.

m Uzpildisanu veiciet pirms

dzinéja iedarbinasanas; nelejiet ieksa deg-
vielu un nenonemiet tvertnes vacinu, kamér
dzinéjs darbojas vai ir karsts.

m Uzmanigi atveriet kannas

vacinu, jo tas iekSpusé varéja rasties spiedi-
ens.

Pirms uzpildiSanas:

- Energiski sakratiet maistjuma kannu.
Novietojiet masinu uz horizontalas virsmas, lai
ta butu stabila stavokli un lai tvertnes vacin$
atrastos augspuse.

Notiriet tvertnes vacinu un zonu apkart tam, lai
izvairttos no netirumu nokluSanas tvertné uzpil-
des laika.

Uzmanigi atveriet tvertnes vacinu, lai paka-
peniski samazinatu spiedienu. Uzpildes laika iz-
mantojiet piltuvi, neuzpildiet degvielu lidz malai.
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MANIB Vienmer aizveriet tvertnes
vacinu, piegrieZot to lidz galam.

mm Nekavejoties noslauciet

visu uz masinu un uz zemi izlijuso benzinu un
neiedarbiniet dzinéju, kamér benzina tvaiki
nav izklidusi.

KEDES SMERVIELA

Iml Izmantojiet tikai motorza-

giem paredzéto ellu vai motorzagiem paredzéto
adhezivo ziedi. Neizmantojiet ellu, kas satur
netirumus, lai neaizsprostotu tvertnes filtru un ne-
atgriezeniski nesabojatu ellas sukni.

Iml Kédes ieellosanai paredzéta

ella ir paklauta biologiskajai sadrupsanai. Minera-
lellas vai motorellas izmantosana ievérojami
piesarno apkartéjo vidi.

Labas kvalitates ellas izmantoSana ir loti svariga
grieSanas elementu efektivai ello$anai; izlietota
vai sliktas kvalitates ella pasliktina ieelloSanu un
samazina kédes un sliedes kalpoSanas laiku.

Tiek rekomendéts vienmér pilnigi uzpildit ellas
tvertni (ar piltuves palidzibu) katru reizi, kad tiek
uzpildita degviela; nemot vera to, ka ellas tvertnei
ir izvelets tads tilpums, lai degviela beigtos pirms
ellas, $ada veida var izvairities no riska, ka masina
tiek darbinata bez ellas.

4. MASINAS PARBAUDE
Pirms darba sak$anas ir javeic Sadas darbibas:

— iepildiet maisijumu un ellu attiecigajas tvertnés;

— parbaudit, vai uz masinas un sliedes nav izlod-
Zijusos skravju;

— parbaudit, vai kéde ir uzasinata un uz tas nav
bojajumu pazimju;

— parbaudit, vai gaisa filtrs ir tirs;

— parbaudit, vai masinas rokturi un aizsargierices
ir tiras, sausas, pareizi uzstaditas un ciesi pie-
stiprinatas pie masinas;

— parbaudit, vai rokturi ir labi piestiprinati;

— parbaudit kédes bremzes efektivitati.

— parbaudiet kédes spriegojumu.

— parbaudiet sajuga darbibu: pirms izmantoSanas
parliecinieties, vai kéde ir nekustiga, kamér
masina darbojas minimalo apgriezienu rezima.

5. KEDES SPRIEGOJUMA PARBAUDE
W Visu operaciju veiksanas
laika dzinéjam jabut izslégtam.

Spriegojums ir pareizs, ja péc kédes satversanas

sliedes vidu vilkSanas cilpas neiziet no vadotnes
(7. Zim.).

* MasSinas ar standarta kédes spriegotaju

— Palaidiet valigak kartera uzgrieznus, izmantojot
komplektacija ietilpstoSo atslegu (4. att.).

— Atbilsto$i noreguléjiet kédes spriegoSanas
skravi (4) lldz kédes spriegojums ir pareizs (4.
zim.).

— Turot sliedi paceltu, pievelciet lldz galam kartera
uzgrieznus, izmantojot komplektacija ietilpstoso
atslegu (5. att.).

* Masinas ar atras reguléSanas kédes
spriegotaju
(C38T,C41T)

— Palaidiet rokturi valigak (11) (4A. zZim.).

— Atbilstosi noregul€jiet gredzenu (15) lldz kédes
spriegojums ir pareizs (4A. zim.).

— Turot sliedi paceltu, pievelciet l1dz galam rokturi
(11) (5A. Zim.).

6. KEDES BREMZES PARBAUDE

ST masina ir aprikota ar dro&ibas bremzé$anas
sistému.

Ja darba laika, sliedes uzgalim nejausi saskaro-
ties ar 8kersli, veidojas atsitiens, kura laika ierice
strauji parvietojas augSup un roka atduras pret
priek§€jo aizsardzibu. Saja gadijuma bremze
bloke kedes kustibu un ta ir manuali jaatbloke, lai
izslégtu bremzi.

So bremzi var iedarbinat arf manuali, nospiezot
uz priekSu priek$€jo aizsargierici. Bremzes atbriv-
oSanai pavelciet priek§€jo aizsargierici roktura
virziena Iidz bus dzirdams klikskis.

Lai parbauditu kédes bremzes efektivitati ir javeic
Sadas darbibas:

— ledarbiniet dzin€ju un ciesi satveriet rokturi ar
abam rokam

— Pavelciet akseleratora vadibas sviru, lai kéde
uzsaktu griezties, un nospiediet bremzes sviru
uz prieksu, izmantojot kreisas rokas plaukstas
mugurpusi. Kédei ir momentani jaapstajas.

— Péc kédes apstasanas nekavéjoties atlaidiet
akseleratora sviru.

— Atlaidiet bremzi.

m Neizmantojiet masinu, ja

kédes bremze nedarbojas pareizi un sazinie-
ties ar vietéjo izplatitaju, lai veiktu nepie-
cieSsamas parbaudes.
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6. DZINEJA IEDARBINASANA - LIETOSANA - APTURESANA

DZINEJA IEDARBINASANA

W Dzinéjs ir jaiedarbina vis-

maz 3 metru attaluma no degvielas uzpildisa-
nas vietas.

Pirms dzin€ja iedarbinasanas:

— Uzstadiet masinu stabila stavokli uz zemes.

— Nonemiet sliedes aizsargvaku.

— Parliecinieties, ka sliede nepieskaras zemei un
citiem priekSmetiem.

— Pirms iedarbinat motoru, parliecinieties, ka kéde
nepieskaras nekadiem priek8metiem. Pirms
masinas iedarbinaSanas parliecinieties, ka ir
ieslégta keédes bremze.

¢ Auksta dzinéja iedarbinasana

m Par “auksto” tiek uzskatita ie-

darbinasana, kura tiek veikta vismaz péc 5 mi-
ndtém péc dzinéja apturésanas vai péc degvielas
uzpildisanas.

Lai iedarbinatu dzin&ju (8. zim.):

1. Parliecinieties, ka ir ieslegta kédes bremze
(prieks€ja rokas aizsardzibas ierice ir nospie-
sta uz prieksu).

2. Uzstadiet sledzi (1) stavoklt «START».

3. lesledziet starteri, pavelkot rokturi (2) lidz ga-
lam.

4. Nospiediet uzpildes ierices (primer) pogu (3)
3-4 reizes, lai veicinatu aizdedzi karburatora.

5. Piespiediet masinu pie zemes, stingri turot to
aiz roktura ar vienu roku un ieliekot kaju aiz-
muguréja rokturt, lai nezaudétu kontroli iedar-
binasanas laika (9. zim.).

W Ja masina netiek stingri

turéta, dzinéja grudiens var izraisit operatora
lidzsvara zaudésanu vai novirzit sliedi skérsla
vai operatora puse.

6. Lenam pavelciet iedarbinasanas rokturi uz 10 -
15 cm, 1dz bus jutama noteikta pretestiba, tad
energiski pavelciet to dazas reizes, lidz dzingja
bds dzirdami pirmie spradzieni.

m Nekada gadijuma neapt-

iniet iedarbinasanas auklu apkart rokai.

m Nekada gadijuma neiedar-

biniet motorzagi, metot to uz leju un turot ie-
darbinasanas auklu roka. Tads iedarbinasanas
veids ir arkartigi bistams, jo jus pilnigi
zaudéjat kontroli par ierici un par kédi.

Iml Lai izvairitos no auklas part-

raksanas, neizvelciet auklu tas pilna garuma,
nelaujiet tai pieskarties auklas vadiklas atveres
malai un pakapeniski atlaidiet rokturi, nelaujot au-
klai ieiet ieksa nekontroléjama veida.

7. levelciet gaisa varsta rokturi apméram lidz
gajiena pusei.

8. Vélreiz pavelciet iedarbinasanas rokturi, lidz
dzingjs sak vienmérigi darboties.

m Ja iedarbinasanas auklas

rokturis tiek vairakkart pavilkts, kamér bagatinatajs
ir ieslégts, tas var appladinat dzinéju un to var bat
grati iedarbinat. Gadijuma, ja dzinéjs tiek applud-
inats, nonemiet sveci un viegli pavelciet iedar-
bindsanas auklas rokturi, lai novaktu degvielas
parpalikumu; tad nozZavéjiet sveces elektrodus un
uzstadiet to atpakal dzinéja.

9. Tikko dzingjs ir iedarbinats, uz Tsu laiku iesléd-
ziet akseleratoru, lai atsleégtu bagatinataju un lai
dzinéjs darbotos minimalo apgriezienu rezima.

Iml Nelaujiet dzinéjam darboties

augstu apgriezienu reZzima, kamer ir ieslégta ké-
des bremze; tas var izraisit sajuga parkarséjumu
un bojajumu.

10. Pavelciet priekS€jo rokas aizsargu priekseja
roktura virziena, lai atlaistu bremzi.
Laujiet dzinéjam darboties minimalo apgrie-
zienu rezima vismaz 1 minati pirms sakat lietot
masinu.

« Karsta dzinéja iedarbinasana

Lai iedarbinatu karstu dzin€ju (proti, uzreiz péc
dzin€ja apturéSanas), izpildiet iepriek§€jas proce-
diras 1.-2.-5.-6.-9 .-10. punktu.

DZINEJA IZMANTOSANA (10. zim.)

Iml Pirms akseleratora dar-

binasanas vienmér izslédziet kédes bremzi, pa-
velkot sviru operatora virziena.
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Keédes atrumu var mainit ar akseleratora regu-
latora (1) palidzibu, kas atrodas uz aizmuguréja
roktura (2).

Akseleratoru var iedarbinat tikai ja tai pasa laika ir
nospiesta blokéSanas svira (3).

No dzingja kustiba tiek nodota kédei ar centrbéd-
zes sajuga palidzibu, kas novér§ kédes kustibu,
kad dzinégjs darbojas minimalo apgriezienu rezima.

W Neizmantojiet masinu, ja

kéde kustas, kad dzinéjs darbojas minimalo
apgriezienu rezima; Saja gadijuma jasazinas
ar vietéjo parstavi.

Pareizs darba atrums tiek sasniegts, kad akselera-
tora regulators (1) ir nospiests lidz galam.

Iml Masinas pirmo 6-8 stundu

lietosanas laika izvairieties no dzinéja darbinasa-
nas maksimalo apgriezienu reZima.

DZINEJA APTURESANA (10. zZim.)
Lai apturétu dziné&ju:

— Atlaidiet akseleratora regulatoru (1) un laujiet
dzinéjam dazas sekundes darboties minimalo
apgriezienu rezima.

- Uzstadiet slédzi (4) stavokli «STOP».

m MANIB Péc akseleratora uz-
stadisanas minimalo apgriezienu reZima,
kéde daZas sekundes var turpinat kustéties.

Iml Ja masinu neizdodas izslégt,

ieslédziet gaisa varstu, lai apturétu dzinéju, ap-
pludinot to, un nekavéjoties sazinieties ar pardev-
éju, lai noskaidrotu problémas céloni un salabotu
masinu.

PRETAPLEDOSANAS IERICES LIETOSANA
(iznemot Mod. C 46 - C 50) (11. att.)

Gadijuma, ja motorzagis tiek izmantots tempera-
tara no 0 I1dz 5°C un augsta mitruma apstaklos,
karburatora iekSpusé var izveidoties ledus, kas
izraisis motora jaudas samazinasanos vai ta ne-
vienmérigu darbibu.

Lai izvairitos no Siem traucéjumiem, aparats ir

aprikots ar ventilacijas luku, kur$ atrodas cilindra
vaka labaja pusé, kas lauj siltam gaisam noklut Iidz
motoram un nepielaut ledus izveidoSanos.

Normalos apstaklos izmantojiet masinu normala
darbibas rezima, proti, tada veida, kada ta atrodas
piegades bridr.

Savukart, ja pastav ledus veido$anas bistamiba,
pirms aparata iedarbinasanas uzstadiet pretaple-
dosanas rezimu.

Lai parietu no ,normala” rezima ,,pretapledo$anas”
rezima (un otradi) (11. att.):

1. lzsledziet dzingju.
2. Nonemiet gaisa filtra vaku (1) un gaisa filtru (2).
3. Nonemiet gaisa rokturi (3) no cilindra vaka (4).

4. Atskravéjiet skraves (5), ar kuram ir piesti-
prinats cilindra vaks (tris skriives vaka iekSpusé
un viena skruve vaka arpus€), un nonemiet ci-
lindra vaku (4).

5. Ar pirkstu nospiediet uz pretapledosanas
vacina (5), kas atrodas cilindra vaka labaja
pusé, un iznemiet to no ligzdas.

6. Pagrieziet pretapledos$anas vacinu (5) ta, lai
simbols ,SNIEGS” bitu vérsts uz augsu un tad
uzstadiet vacinu atpakal.

7. Uzstadiet cilindra vaku un visas paréjas detalas
to sakuma pozicijas.

m Gadijuma, ja masina tiek iz-
mantota pretapledoSanas rezima, kad vides tem-
peratira ir augstaka, var rasties gratibas ar motora
iedarbinasanu un tas var darboties ar nepareizu
atrumu. Tadeéjadi, vienmér parliecinieties, vai
masina ir uzstadita atpakal normala darbibas
rezima (augsa ir simbols ,SAULE”), ja nav ledus
veidosanas bistamibas.
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Iml Atcerieties, ka nepareiza

veida izmantojams motorzagis var bat par traucékli
citam personam un tam var but ievérojama ietekme
uz vidi.

Ar cienu izturieties pret citiem cilvékiem un pret
apkartéjo vidi:

— lzvairieties no masinas lietosanas tada vieta un
laika, kas var traucét citiem.

— Rupigi ievérojiet vietéjo likumdosanu, kas attie-
cas uz plausanas atkritumu parstradi.

— Rudpigi ievérojiet vietéjo likumdosanu, kas attie-
cas uz ellu, nodiluso daju vai jebkuru citu videi
nedraudzigu priekSmetu parstradi.

— Darba laika noteikts kédes ellas daudzums
noklast vide; tadéjadi, lietojiet tikai Sim lie-
toSanas veidam paredzéto ellu, kas paklauta
biologiskajai sadrupsanai.

— Lai izvairitos no ugunsgréka riska, neatstajiet
masinu ar karsto dzinéju blakus sausam lapam
vai zalei.

MANIB Darba laika velciet atbil-
stosu apgérbu. Vietéjais izplatitajs var sniegt
informaciju par piemérotiem aizsarglidzekliem
negadijumu novérsanai, lai garantétu darbu
drosibas apstaklos. lzmantojiet vibraciju
slapéejosus cimdus. Visi augstak noraditie
bridinajumi nevar pilniba novérst Reino
fenomenu vai karpala kanala sindromu.
Tadeéjadi, personam, kuras ilgi izmanto So
masinu, tiek rekomendéts periodiski par-
baudit roku un pirkstu stavokli.

Ja paradas kadi no augstak minétajiem simp-
tomiem, tad nekaveéjoties sazinieties ar arstu.

MANIB Masinas izmantosana ko-
ku gasanai un atzaroSanai prasa specialu
sagatavosanu.

1. DARBA LAIKA VEICAMAS PARBAUDES
* Kédes spriegojuma parbaude

Darba laika kéde ir paklauta pakapeniskai izstie-
pSanai, tadél ir biezi japarbauda tas spriegojums.

Iml Uzsakot ierices lietoSanu

(vai péc kédes nomainas) parbaudes ir javeic
bieZak kédes izstiepsanas dél.

mm Neizmantojiet masinu, ja

kédes spriegojums nav pietiekoss, lai nera-
stos bistamas situacijas gadijuma, ja kéde
izies no vadotnéem.

Lai noregulétu kédes spriegojumu sekojiet 5.5.
nodalas noradijumiem.

* Ellas plusmas parbaude

VARIGI Neizmantojiet masinu bez

ellas! Ellas tvertne var gandriz pilnigi iztukSoties
katru reizi péc degvielas pilnas izlietosanas. Uzpil-
diet ellas tvertni katru reizi kad jus uzpildat motor-
zaga degvielas tvertni.

W Ellas plismas parbaudes

laika parliecinieties, ka sliede un kéde ir labi
uzstaditas.

ledarbiniet dzinéju, turiet to uz vidéjo apgriezienu
rezima un parbaudiet, vai kédes ella tiek izsmid-
zinata, ka ir attélots zimé&juma (12. zim.).

Kédes ellas plusmu var regulét, izmantojot skruv-
griezi ar specialas sukna reguléSanas skruves (1
vai 1a) palidzibu, kas atrodas masinas apakspusé
(12. zim.).

2. LIETOSANAS KARTIBA UN ZAGESANAS
TEHNIKA

Pirms pirma darba veikSanas, kas saistits ar ko-
ka gasanu vai atzaroSanu tiek rekomendéts pa-
trenéties uz balkiem, kas atrodas uz zemes vai
stekiem, lai labak iepazitos ar masinu un ar
piemérotu zagésanas tehniku.

m MANIB Darba laika masina visu
laiku ir stingri jatur ar abam rokam: ar kreiso
roku satverot priekséjo rokturi un ar labo roku
— aizmuguréjo rokturi, neatkarigi no ta, vai
operators ir vai nav kreilis.

m MANIB Ja darba laika kéde ies-
prust, nekavéjoties apturiet dzinéju. Visu laiku
esiet uzmanigs pret atsitienu, kas var rasties,
ja sliede saskaras ar Skérsli.
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* Koka atzarosana (13. zim.)

VIANIB Parliecinieties, ka zaru kri-
Sanas zona ir attirita.

1. Staviet zagéjamajam zaram pretéja puseé.

2. Saciet ar viszemakajiem zariem, tad turpiniet
zagét zarus, kas atrodas augstak.

3. Zagejiet no augsas uz apaksu, lai izvairitos no
sliedes iesprisanas.

* Koka gasana (14. zim.)

mm Ja virsma ir slipa, tad

darba laika vienmér ir jastav virs koka un ir
japarliecinas, ka péc gasanas koka stumbrs
nevar izraisit bojajumus rites rezultata.

1. Nosakiet koka gasanas virzienu, nemot véra
Véju, koka slipumu, smagaku zaru izvietojumu,
darba értibu péc gasanas utt.

2. Atbrivojiet zonu apkart kokam un parlie-
cinieties, ka jusu kajas ir labi atbalstitas.

3. Sagatavojiet atbilstoSu atieSanas celu uz kura
nav 8keérslu; atieSanas celam jabut sagatavo-
tam 45° lenki koka kriSanai pretéja virziena un
izmantojot to operatoram jaspéj noklut drosa
zona, kas atrodas apméram 2,5 zagéjama koka
augstumu attaluma.

4. No krisanas puses izpildiet gasanas iezage-
jumu, kura dzilums vienads ar stumbra diame-
tra vienu treSdalu.

5. Nozagéjiet koku no otras puses nedaudz aug-
stak par iezagéjuma apaks$éjo malu, atstajot
apméram 5-10 cm lielu “Sarniru” (1).

6. Neizvelkot sliedi pakapeniski samaziniet Sar-
nira biezumu, l1dz koks saks krist.

7. IpaSos apstaklos vai nepietiekamas stabilitates
gadijuma gasanu var veikt, iesprauzot Kilus (2)
kriSanai pretéja pusé un sitot kilus ar amuri lidz
koks saks krist.

* Koka atzaroSana péc gasanas (15. zim.)

MANIB Pievérsiet uzmanibu zara
atbalsta punktiem uz zemes, iespéjai, ka tas ir
saspriegts, iespéjamam zara virzienam zagé-
Sanas laika un iespéjamai koka stabilitates

zaudésanai péc zara nozagésanas.

1. leverojiet virzienu, kura zars ieiet stumbra.

2. Paveiciet sakuma iezagéjumu no tas puses, uz
kuru zars ir izliekts un pabeidziet zagéjumu no
pretéjas puses.

e Stumbra zagesana (16. zim.)

Lai atvieglotu stumbra zagé$anu izmantojiet
skavu.

1. lesitiet skavu stumbra un izmantojiet to ka sviru,
ar motorzagi izdariet arkveida kustibu, lai lautu
sliedei iedzilinaties koka.

2. Dazas reizes atkartojiet So operaciju, nepie-
cieSamibas gadijuma izmainot skavas balsta
punktu.

¢ Stumbra zagésana uz zemes (17. zim.)

Vispirms iezagéjiet stumbru apméram Idz ta dia-
metra videi, péc tam pagrieziet stumbru un parz-
agejiet to no pretéjas puses.

* Pacelta stumbra zagesana (18. zim.)

1. Ja zagéjums tiek veiks mala arpus balstiem
(A), iezagejiet stumbru no apaksas uz vienu
tresdalu diametra un pabeidziet zagéSanu no
augsas.

2. Ja zagesana tiek veikta starp diviem atbalsta
punktiem (B), iezagéjiet stumbru no augsas
uz vienu treSdalu diametra un tad pabeidziet
zagesanu no apaksas.

Aka izmanto$ana stumbru un lielu zaru zagesanai
garanté jusu droSibu un atvieglo darbu, ka arT sa-
mazina vibraciju limeni.

3. DARBA PABEIGSANA
Péc darba pabeigSanas:

— Apturiet dzingju, sekojot augstak izklastitajiem
noradijumiem (6. nodala).

— Uzgaidiet, kamér kéde apstajas un laujiet
masinai atdzist.

- Palaidiet valigak visus sliedes nostiprinatajuzgr-
ieznus, lai samazinatu kédes spriegojumu.

— Notiriet kédes no visiem nogriezumiem un ellas
paliekam.

— Spéciga aizseréjuma vai aizdarvo$anas ga-
dijuma demontéjiet kédi un uz dazam stundam
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nolieciet to trauka ar specialu tiri$anas lidzekli.
Péc tam noskalojiet to ar tiru Udeni un pirms
uzstadit to atpakal masina, apstradajiet ar
piemérotu pretkorozijas aerosolu.

— Pirms mas$inas novieto$anas uzglabasana uz-
stadiet sliedes aizsargvaku.

mm Laujiet dzinéjam atdzist,

pirms novietojat ierici jebkada telpa. Lai sa-
mazinatu ugunsgréka risku, notiriet masinu
no zagskaidam, zariem, lapam un sméres
parpalikuma; neatstajiet telpa tvertnes ar
griesanas atkritumiem.

8. TEHNISKA APKOPE UN UZGLABASANA

mm Jdsu un citu personu

droSibai:

- Pareiza tehniska apkope ir |oti svariga
masinas sakotnéjas darbibas efektivitates
un drosibas saglabasanai.

- Sekojiet tam, lai visi uzgriezZni un skrives
batu pievilkti, lai parliecinatos, ka masina
visu laiku atrodas drosa darbibas stavokii.

- Nekada gadijuma nelietojiet masinu, ja tas
detalas ir nodilusas vai bojatas. Bojatas
dalas ir janomaina, nekada gadijuma tas
nedrikst labot.

- Izmantojiet tikai originalas rezerves dalas.
Neatbilstosas kvalitates dalas var sabojat
masinu un apdraudét jasu drosibu.

m Veicot tehnisko apkopi:

- Atvienojiet sveces uzvazni.

- Uzgaidiet, kad dzinéjs pietiekosi atdzisis.

- Veicot darbibas ar sliedi un ar kédi izman-
tojiet aizsargcimdus.

- Sliedes aizsargvakam jabut uzstaditam,
iznemot gadijumus, kad darbibas tiek
veiktas ar sliedi vai kédi.

- Neizlejiet apkartéja vidé ellas, benzinu un
citas piesarnojosas vielas.

CILINDRS UN TROKSNA SLAPETAJS
(19. zZim.)

Lai samazinatu ugunsgréka risku biezi tiriet cilin-
draribas ar saspiesta gaisa palidzibu un atbrivojiet
zonu ap trok$na slapétaja no zagskaidam, zariem,
lapam un citiem atgriezumiem.

IEDARBINASANAS MEZGLS

Lai izvairitos no dzinéja parkarséjuma un
bojajuma, dzeséSanas gaisa iepludes rezgiem
visu laiku jabut tiriem un uz tiem nedrikst bat
zagskaidu un atgriezumu.

ledarbinaSanas aukla ir janomaina, kad paradas
pirmas nodiluma pazimes.

SAJUGA MEZGLS (20. zim.)

Turiet sajiga kupolu tiru no zagskaidam un at-
griezumiem, nonemot karteri (ka aprakstits no-
dala 4.1) un pareizi uzstadot to atpakal pec darbu
pabeigSanas. Apméram ik péc 30 stundam pie
vietéja izplatitaja ir jaieello iek$€jais gultnis.

KEDES BREMZE

Biezi parbaudiet kédes bremzes efektivitati un
metaliskas lentes integritati, kura iet apkart sajuga
kupolam, nonemot karteri (ka aprakstits nodala
4.1) un pareizi uzstadot to atpakal péc darbu pa-
beigsanas.

Lente janomaina, kad biezums pieskares punktos
ar sajuga kupolu samazinas apméram uz pusi no
lentes biezuma divos galos, kuri nav paklauti ber-
zei.

KEDES ZOBRATS

Pie tuvaka izplatitaja periodiski parbaudiet zobrata
stavokli un nomainiet to, ja nodilums parsniedz
pielaujamo robezu.

Neuzstadiet jaunu kédi uz nodiluSu zobratu vai
otradi.

ELLOSANAS ATVERE (21. att.)

Periodiski nonemiet karteri (k& aprakstits no-
dala 4.1), nonemiet sliedi un parbaudiet, vai
masinas (1) un sliedes (2) elloSanas atveres nav
aizserejusas
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KEDES BREMZES TAPA

S1 tapa ir svarigs droéibas elements, jo ta bloké
kédes nokontroléjamu kustibu partrukSanas vai
atslabsanas gadijuma.

Biezi parbaudiet tapas stavokli un atjaunojiet to,
jatair bojata.

STIPRINAJUMI

Periodiski parbaudiet visu skruvju un uzgrieznu
pievilkSanu, ka ari to, ka rokturi ir ciesi piestiprinati.
lesakam parbaudit katru dienu pirms izman-
toSanas un péc nokrisanas vai citiem spécigiem
triecieniem, lai atklatu bojajumus vai defektus.

GAISA FILTRA TIRISANA

Iml Gaisa filtra tirisana ir Joti sva-

riga masinas labai un ilgstosai darbibai. Nestra-
dajiet bez filtra vai ar bojatu filtru, lai neizraisitu
dzinéja nelabojamus bojajumus.

Tir$ana javeic ik péc 8-10 darba stundam.
Lai notirttu filtru:

— Atkabiniet mefiti (1) un nonemiet vaku (2).

— Atskruvéjiet rokturi (2a), iznemiet filtréjosSo
elementu (3) un viegli padauziet to, lai izkra-
titu netirumus un, ja nepiecieSams, iztiriet to ar
birsti.

- Ja filtrejoSais elements ir pilnigi aizséréjis, at-
daliet divas dalas (3a un 3b) ar skravgrieza
palidzibu un iztiriet tas ar tiru benzinu. Saspie-
sta gaisa izmantosanas gadijuma virziet gaisa
plusmu no iekSpuses uz arpusi.

— Uzstadiet atpakal divas filtréjosa elementa
dalas, spiezot uz malam Iidz ir dzirdams klikskis.

— Uzstadiet atpakal filtréjoSo elementu (3) un
pieskravéjiet rokturi (2a).

— Uzstadiet atpakal vaku (2) un piekabiniet meltti
(1).

SVECES PARBAUDE (24. zZim.)
Lai pieklutu svecei, nonemiet gaisa filtra vaku.

Periodiski nonemiet un notiriet sveci ar metala
sukas palidzibu, novacot iesp&jamas nogulsnes.

Parbaudiet un noregulégjiet attalumu starp elektro-
diem, lai tas butu pareizs.

Uzstadiet sveci atpakal, lidz galam pieskruvejot to
ar piegadato atslegu.
Gadijuma, ja elektrodi ir apdedzinati, izolacija ir

bojata, ka arT ik péc 100 darbibas stundam svece
ir janomaina pret sveci ar analogiskiem rakstu-
rojumiem.

KARBURATORA REGULESANA

Karburators tiek reguléts rupnica ta, lai nodro-
Sinatu vislielako efektivitati visos lietosanas ap-
staklos, ar minimalo kaitigo gazu izmeti saskana
ar speka eso$o likumdosanu.

Nepietiekamas efektivitates gadijuma vispirms
parbaudiet, vai kéde brivi kustas, vai sliedes gro-
pes nav deformétas, tad griezieties pie vietéja
Izplatitaja, lai vin$ parbauditu karburaciju un
dzin€ju.

¢ Minimalo apgriezienu rezZima regulésana

W Kédei jabat nekustigai, ka-

meér dzinéjs darbojas minimalo apgriezienu
reZzima. Ja kéde kustas, kad dzinéjs darbojas
minimalo apgriezienu rezima, ir jasazinas ar
vietéjo parstavi, lai vins pareizi noregulétu dz-
inéju.

KEDES ASINASANA

MANIB Drosibas un efektivitates
nodrosinasanai ir |oti svarigi, lai grieSanas
elementi butu labi uzasinati.

Asinasana ir javeic $ados gadijumos:

e Zagskaidas ir ldzigas pulverim.
e Ir japielieto vairak spéka zagésanas laika.
e Zagéjums nav taisns.

¢ Palielinas vibracija.

* Palielinas degvielas patérins.

W Ja kéde nav pietiekoSi labi

uzasinata, palielinas atsitiena (kickback)
risks.

Ja uzasinasana ir uzticéta specializétajam cen-
tram, ta tiks veikta, izmantojot atbilstoSas iekartas,
kas nodrosina minimalo materiala nonemsanu un
visu grieSanas elementu vienmérigu uzasinasanu.

Kédes uzasinaSana “pasu spekiem” ir javeic, iz-
mantojot vili ar apalu Skérsgriezumu, kuras dia-
metrs ir atkarigs no kédes tipa (skatiet “Kédes
tehniskas apkopes tabulu”) un ta prasa veiklibu
un pieredzi, lai nesabojatu grieanas elementus.
Lai uzasinatu kedi (25. zim.):
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Kedes tehniskas apkopes tabula

W Drosibas nolikos neizmantojiet citus kédes vai sliedes tipus.
Tabula ir sniegti dati par daZada tipa kézZu asinasanu, bet tas nenozimé, ka apstiprinatas kédes

vieta var izmantot cita tipa kédes.

Keédes solis lerobezotajzoba limenis (a) Viles diametrs (d)
a d
,’
% o
collas mm collas | mm collas™ | mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4.8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 52
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

— Izslédziet dzinéju, atlaidiet kédes bremzi un
cieSi noblokeéjiet sliedi ar uzstaditu kédi spilés
ta, lai kede vareétu brivi kustéties.

— Nospriegojiet kédi, ja ta ir atslabusi.

— Uzstadiet vili specialaja vadotné un tad iesprau-
diet vili zoba dobuma, saglabajot pastavigu
slipumu saskana ar grieSanas elementa profilu.

— Ar vili paveiciet tikai dazus uz priekSu virzitus
slipéjumus, un atkartojiet So operaciju visiem
grieSanas elementiem, saglabajot orientaciju
(labie vai kreisie elementi).

— Apgrieziet sliedi, nostipriniet to spilés un atkar-
tojiet So operaciju atlikuSajiem grieSanas ele-
mentiem.

— Parbaudiet, vai ierobezotajzobs neiziet arpus
parbaudes instrumenta robezas un novilgjiet
lieku dalu ar plakanu vili, noapalojot profilu.

- Péc uzasinasanas notfiriet visas vilédanas at-
liekas un puteklus un ieellojiet kedi ellas vanna.

Kede ir janomaina Sados gadijumos:

— GrieSanas elementa garums samazinas lidz 5
mm vai klUst vél mazaks;

— sprauga starp locekliem un kniedém ir parak
liela.

SLIEDES TEHNISKA APKOPE (26. zim.)

Lai izvairitos no sliedes nesimetriska nodiluma,
tiek rekomendéts to periodiski apgriezt.
Lai saglabatu sliedes efektivitati, rikojieties sadi:

— Ar specialu $lirci ieellojiet atgrieSanas zobrata
gultnus (ja tas ir uzstadits).

— Tiriet sliedes rievu ar specialu skrapi (neietilpst
komplektacija).

— Tiriet elloSanas atveres.

— Ar plakanas viles palidzibu nonemiet atskabar-
gas no saniem un izlidziniet iesp€jamas vadotnu
[Imenu starpibas.

Sliede ir janomaina $ados gadijumos:

— rievas dzilums ir mazaks par vilkSanas lo-
ceklu augstumu (tie nekada gadijuma nedrikst
pieskarties dibenam);

— sliedes iek$éja sienina ir nodilusi l1dz tadai pa-
kapei, ka ta lauj noliekt kédi uz saniem.

ARKARTEJA TEHNISKA APKOPE

Visas tehniskas apkopes darbibas, kuras nav
ieklautas Saja rokasgramata, drikst veikt tikai
vietgjais izplatitajs.

Ja darbibas veic neatbilstoSajas darbnicas vai to
veic nekvalificéts personals, tas noved pie visu
veidu garantiju spéka zaudésanas.

UZGLABASANA

Péec darba pabeigSanas rupigi notiriet masinu no
putekliem un atgriezumiem, salabojiet vai nomai-
niet bojatas dalas.

Masina jauzglaba sausa, no nelabvéligiem laika
apstakliem aizsargata vieta un ar pareizi uzstaditu
sliedes aizsargvaku.

ILGSTOSA UZGLABASANA
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Iml Ja ir paredzéts, ka masina

netiks lietota ilgak par 2 - 3 ménesiem, ir javeic
daZas darbibas, lai izvairitos no gratibam masinas
lietosanas atsaksanas laika un no dzinéja perma-
nentiem bojajumiem.

* Uzglabasana

Pirms masinas novietoSanas uzglabasana:

— Atskruvejiet divus uzgrieznus, nonemiet karteri
un iznemiet kédi un sliedi.

— lztukSojiet ellas tvertni, iepildiet apméram
100-120 kub.cm speciala Skidra tiriSanas lidz-
ekla un aizveriet vacinu.

— Uzstadiet karteri, nepievelkot uzgrieznus.

— ledarbiniet masinu un darbiniet dzingju
paatrinata rezima Iidz viss tiriSanas [dzeklis ir
iznacis ara.

— Darbiniet dzinéju minimalo apgriezienu rezima
un laujiet tam darboties lidz ir izlietota visa tver-
tné un karburatora eso$a degviela.

— Kad masina bus atdzisusi, iznemiet sveci.
lelejiet sveces atveré vienu téjkaroti divtaktu
dzingjiem paredzetas ellas (jaunas).

Pavelciet daZas reizes iedarbinasanas rokturi,
lai izkliedétu ellu cilindra.

Uzstadiet sveci atpakal, virzulim esot augstakaja
mainas punkta (to var redzet sveces atvere, un
tas atbilst virzula maksimalajam gajienam).

e LietoSanas atsakSana

Atsakot ma$inas lietoSanu:

— Nonemiet sveci.

— Pavelciet dazas reizes iedarbinaSanas rokturi,
lai novaktu ellas parpalikumu.

— Parbaudiet sveci, ka aprakstits nodala “Sve-ces
parbaude”.

— Sagatavojiet masinu, ka noradits nodala “Saga-
tavoSanas darbam”.

9. TRAUCEJUMU NOVERSANA

KLUME

IESPEJAMS CELONIS

RISINAJUMS

1) Dzinéju nevar iedar-
binat, vai tas nepaliek
darba

stavokit

- Nepareiza iedarbinasanas procedira

— Svece ir netira vai attalums starp
elektrodiem nav pareizs

- Gaisa filtrs ir aizsprostots

— Nepareizi uzstadita pretapledo$anas
ierices (iznemot Mod.C 46 - C 50)

- Karburacijas problémas

- Sekojiet noradijumiem

(sk. 6. nodalu)

— Parbaudiet sveci (sk. 8. nodalu)

- Notiriet un/vai nomainiet filtru

(sk. 8. nodalu)

— Parbaudiet montazas poziciju

(sk. 6. nodalu)

— Sazinieties ar vietgjo izplatitaju

2) Dzinéju var
iedarbinat, bet tam
ir zema jauda

— Gaisa filtrs ir aizsprostots

- Karburacijas problémas

— Notiriet un/vai nomainiet filtru

(sk. 8. nodalu)

— Sazinieties ar vietgjo izplatitaju

3) Dzinéjs darbojas
nevienmerigi vai zem
slodzes tas zaudeé jaudu

— Svece ir netira vai attalums starp
elektrodiem nav pareizs

- Karburacijas problémas

— Parbaudiet sveci (sk. 8. nodalu)

— Sazinieties ar vietgjo izplatitaju

4) Dzinéjam ir
parmeériga dimainiba

- Nepareizs maisijuma sastavs

— Karburacijas problémas

— Sagatavojiet maisijumu saskana

ar noradijumiem (sk. 5. nodalu)

- Sazinieties ar vietéjo izplatitaju

5) Ella nenak ara

- Zemas kvalitates ella

- Aizséréjusas elloSanas atveres

IztukSojiet tvertni, noskalojiet tvertni un

caurules ar skidru tiriSanas idzekli un
iepildiet jaunu ellu

— lztiriet
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PIEDERUMI

10. PIEDERUMI

Tabula ir noraditi visas iesp€jamas sliedes un
kédes kombinacijas, ar ,, ® ” ir apziméta to sade-
riba ar konkrétiem

masinas modeliem.

W Nemot véra to, ka lietotajs

stadit un lietot sliedes un kédes, vips art
uznemas atbildibu par to lietosanas rezultata
izraisitajiem bojajumiem. Saubu gadijuma vai,
ja jums ir nepilna informacija par sliedes vai
kédes raksturojumiem, ir jasazinas ar vietéjo
izplatitaju vai specializéto darzkopibas cen-

tru.
var pilnigi brivi un neatkarigi izvéléties, uz-
Sliedes un kédes kombinacijas
Solis SLIEDE KEDE Modelim
Garums Rievas
Platums c38 ca
Kods Kods ca8T CMT C46 €50
Collas | Collas/cm Collas / mm
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO53X
g | 14/35om| 0050 /13mm | cPE | OREGoN- *
91PX053X
, \ , TRILINK TRILINK
98" | 14/35om | 0,050/ 13MM | 1453 1041TL | CL1S0SSTL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
38 |16/400m | 0050°/13mm | ot | ~OREGON *
91PX057X
A \ OREGON OREGON
8257 | 16°/40cm | 0.050°/13mm | yequBioar | 9VPXOBEX *
. , TRILINK TRILINK
825" | 167/ 40om | 0050/ 1.3mMM |\ o5y4666.11041TL | CL250BBNKTL *
. \ OREGON OREGON
825" | 167/40cm | 0056"/15mM | eeoxpKags | 21BPXOBGX *
- , OREGON OREGON
825" | 18"/450m | 0056"/15MM | esoxpags | 21BPXO72X * *
A \ TRILINK TRILINK
35|18 45em | DOSET/1SMM ) peg1a7o-11005TL | CLS8T2TL * *
A \ OREGON OREGON
825" | 20°/50cm | O0SE/1SMM | yooypi005 | 21BPXO7EX *
- , TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM ) ocargze-1109sTL| CL5G7STL *
W Ka rezerves dalas izmantojiet tikai augstak noraditas kédes un sliedes. Neatlauto

kombinaciju izmantosana var izraisit nopietnas traumas un bojat masinu.
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MounTyBaH KnneHTe,

lNpeg ce’, 61 cakane fa BM ce 3abnarofapume 3a NoKawaHara foBepba BO HalWTe NMPOU3BOAVM M BE yBEpyBame
[leKa KOpHCTEHETO Ha OBaa MalLKHa Ke ro U3BpLUYBaTe IECHO U UCTaTa Ke OAroBOPU Ha BallMTe o4eKyBarba. OBa
ynaTcTBO e COCTABEHO 3a [ja BU OBO3MOMM NOA0GPO No3HaBarbe Ha camata MalluHa 3a fia ja KOpUCTUTE BO YC0BU
Ha 6e36eAHOCT M eUKacHOCT, HO Tpeba Aa HarnoMeHeMe fieKa ynaTcTBOTO e COCTaBeH e/ Ha OBaa MalluHa, 1
COLPIM CUTE MHDOPMALMM 32 KOHCY/ITaLMK BO CEKOj MOMEHT U Ce [ocTaByBa 3aefiHO CO MalumMHaTa Kora Ke ja
n3bepeTe uam HabasuTe.

OBaa HoBa MallMHa e Au3ajHMpaHa W KOHCTpyMpaHa BO COrNACHOCT CO BameukuTe ofpentu, e GesbedHa
[0Bep/vMBa aKo Ce KOpPUCTU BO LIEOCHA COracHOCT CO COOABETHUTE MOCOYyBakba AafieHu BO OBa ynaTcTBO
(NpenBuaeHa ynoTpe6a); Koja v Aa 6Uo Apyra aHramRupaHoCT UM HECOOABETHA YNOTpeta HacmpoTH HOPMUTE 3a
6e36€/1HO KOPHUCTEHE, OAAPIKYBAHE W MOCOYEHOTO NONPaBatbe Ce CMETA 3a “HECOOABETHO KOPUCTEHE" U MOeE fia
MnoBJIeYe OTHAMyBakbe Ha rapaHupjaTa v ja oTdpaa ceta OAroBOPHOCT Ha MPOM3BOAMTESIOT LUTO MOXE Aa ja nobapa
KOPWCHMKOT 3a CUTE LUTEeTH HacTaHaTH 0f Hemo3HaTta npupoga.

Cne,que ' CeKorall 10Ka/IHuTe 3aKOHU 3a 66366AHOCT HOMLUTO MOX{e Aa ja orpaHuyatr yr|0Tpe6aTa Ha MallnHata.

Bo cnyyau Kora Tpeba Aa ce UCMosHaT Apyr 3aKOHCKWM HOPMAaTMBU MEry KOM € OnuliaHa v MaluMHaTa Bo Balla
COMCTBEHOCT, MMajTe NpesBnA AeKa 3a Hajaobpa n3senba Ha BalLMOT NPon3Bog, CUTe MHGOPMaLMM BO 0Ba ynaTcTBo
Ce COCTaBeHU 1 MoandHMLMpaHn 6e3 06BpCKa 3a amypuparbe U 0CTaHyBaaT UCTU BuaejKM KapaKTEPUCTUKUTE BO
0[HOC Ha 6e36eHOCTa Ce eceHLMjanHu 3a 6e3begHocTa npy paboTa. Bo ciyyaj Ha HejaCHOCTH, KOHTaKTMpajTe cCo
3acTanHuKoT. Jobpa pabotal

CO/ZIPHMHA

1.

2. Cumbonu

3. Mepku 3a 6e36e4HOCT ..
4. CocTaByBarbe Ha MaluMHaTa
5. MoaroToBKa 3a paboTa

6. BrnydyBare — HopucTere - [acerse Ha MOTOpOT
7. HopucTere Ha malumHaTa
8. OppyBarbe 1 KOH3epBauuja
9. OTKpvBarbe rpeLlKm
10. JONOMHUTENHA OMPEMA ... e.veueerereieeneereseeseeseesesteseeeesessensesesseseeseesesseseesens




2 MK WAEHTUPUKALNJA HA OCHOBHUTE AEJIOBU

1. MYOEHTUDUHALWUJA HA OCHOBHUTE AEJIOBU

OCHOBHU AEJIOBU

MoTopHa eguHula

XapnyH

MpegHa 3awTtuTa 3a pauete
MpeaHa payka

3apHa payka

Honue 3a 610KMparse Ha naHeLoT
Noct

Jaxey,

3awTuTa 3a 10CcTOT

. 3awTunTa 3a xapnyHoT
( ce Bagy npu paboTa)
10. [naBHa eTuKeTa

© XN oA W=

©
Q0

HOMAHAU U NOJIHEKE FOPUBO

11. TpeKunHyBay 3a 3acTaHyBaHe Ha MOTOPOT . g 2;3
12. HomaHpa 3a 3abp3aysare «C38T
13. Bnokatop Ha 3abp3yBareTo eCaT

14. PayKa 3a BK1y4yBare
15. KomaHpga npoTtvs pusunum (cTaptep)

16. Ypep Ha KOMaHza NPOTUB NOTUKHYBaHe
(Konye Ha npuUTUCKak:e)

17.  Ypep 3a 6p3uoT naHeL,

+C46

21. Hanaue 3a pesepsoap 3a ropuso +C50

22. Hanaye 3a pe3epB0oapoT CO Macso 3a
nocToT

23. Kanak 3a untepoT 3a BO3ayx




MWAEHTUPUHALUJA HA OCHOBHUTE AEJ1I0BHU / CUMBOJIU

FNIABHA ETUKETA

10.1) OsHaka 3a ycornaceHoct co CE
10.2) WMwme v agpeca Ha NpoM3BOAUTENOT
10.3) HwuBO Ha jaunHa Ha 3BYK

Cepvcku 6poj
FofvHa Ha NPoOM3BOACTBO
Hog Ha npon3Bog,

)
)
)
10.5) Twvn Ha mawmHa
)
)
)
) Bpoj Ha emmcum

MpumepoT co aeKnapaumjata 3a ycornaceHocT
Ce Haora Ha nocnepaHara cTpaHuua of,
ynaTcTBOTO.

0XRRRRRALRSS
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BRI
e

SRR
BRSNS

2. CUMBOJIN

1) Buumanue! OnacHocT. OBaa MallMHa MOXe fa
6uae onacHa 3a Bac WK 3a ApyruTe JOKONKY He ce
KOPWUCTM NPaBUIIHO.

2) OnacHocT oa nospateH yaap (KoHTpayaap)! Mpo-
TUBYAApOT Mpean3BuKyBa rpybo U HEKOHTPOAMPaHO
OBVKEHE HAa MOTOpHaTa NWaa KOH KOPUCHMKOT.
CeKoraw pa6oTeTe BO 6€36eAHM YCNOBU. AHramw-
pajTe ro NpUOXKEHWOT NaHeL, Co Hajronema 6e36e-
AHOCT CO LUTO Ce HamasnyBa NpoTUBYAAPOT.

3) HuKoraw He gpeTe ja MawuHata camo Co efHa
paka! [lpxeTe ja MawwuHaTa LBPCTO CO 06eTe paue
3a [ja ja OAPKMUTE KOHTpOAAaTa BP3 MallMHaTa 1 fia ro
HamanuTe pU3nKOT Of NMPOTUBYAAP.

4) Mpep KOPUCTEHETO Ha OBaa MallnHa, BHUMATEHO
npoYu1TajTe ro ynaTcTBoTo 3a ynotpeba.

5) HopuCHMKOT KOj e OAroBopeH 3a OBaa MaluMHa,
NPU CEKOjAHEBHO W KOHTUHYMPaHO KOPUCTEHE BO
HOPMaJIHM YCNIOBU, MOXE Aa buie U3NoMeH Ha Byka
egHaksa uam noronema og 85 dB (A). Hopuctete
aKyCTWYKa 3allTUTa W 3aliTUTa 3a OYMUTE W CTaBajTe
Kauura 3a 3awTuTa.

6) HoceTe pakaBuvuy 1 3alWITUTHK YyeBm!
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CUMBOJIU / MEPKU 3A BE3BEJHOCT

CUMBOJIN 3A NOJACHYBAHE HA MALLMHATA (ako uma)
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11) Pe3epBoap 3a ropvso

12) Pe3epBoap 3a MacnoTo 3a laHeLoT U perynaTop
Ha MacsoTo 3a nymnarta

13) Perynauuja Ha KapbypaTopoT

L = perynauuja Ha ropvBoTO Npn Mana cuna
H = perynauuja Ha ropvBOTO Npun ronema cuna
T = MmuHMmanHa perynauuja

14) HomaHga npv pusunum (ctaptep)

15) Ypep Ha KOMaHAa NPOTMB NOTUKHYBaHE
(Konye Ha NpUTUCKarbe)

16) KouHuua 3a naHewoT (3HakoT (O) ja nocovysa
nosuuujaTa Bo Koja
Ko4HMUaTa e ocnoboaeHa)

3. MEPHU 3A BE3SBEAHOCT

NPEABUAEHA YNOTPEBA / HECOOABETHO KOPUCTEHE

KopwcTeTe ja MalunHaTa 3a OHa 3a LUTO € HAMEHETA, LUTO 3Ha4M 3a
“cobopyBatbe, Ce4etbe U KacTpere Ha ApBja Co JUMEH3UM LITO
ce fafeHu No JOJIKNHATA Ha JIOCTOT UM IPBEHN NPEMETH CO
aHasIorHW KapaKTepuCTUKK. Brno KakBea Apyra ynotpe6a Moxe Aa
61ae onacHa 1 fja Npear3BrKa OLUTETYBaHbE Ha MalLMHATa.

Ce oTdpnaat npu HenpasuaHa ynoTpeda (KaKo npuMep, HO He ce
OrpaHuyyBa Ha ClefHoTo):

- perynauuja Ha }wuBa orpaja,

06/IMKyBarbe,

ceLKarbe rpaHKu, CaHaaum v ApBEHN ambanamm of CeKaKoB BUA,
- ceyerbe MeGen WM WTo GUN0 APYro LTO COAPHM KAWHLM,
LwpathoBM M CEKOj APy BUA Ha METa/THU KOMMOHEHTH,

MecapcKu paboTy,

ynoTpe6a Ha MalLMHaTa KaKo payKa 3a NoAMrHyBarbe, CryLuTare
W KpLIeHE NpeAMETH,

- ynoTpe6a Ha MalLMHaTa Kora e 6/10KMpaHa Bp3 GUKCHa noTnopa.
He KopucTeTe ja nunata 3a ceyerbe NNACTUYHW MaTepujan,
maTepujanu 3a rpaada uam Matepujan LWTO He HanpaBeH of, APBO.
HopucTetbeTo Ha NaHeLoT 3a Apyri paGoTH LTO He Ce NpeABMAEHN
MOKE /1a l0BE/ie 10 OMACHM CUTYaLK.

A) OBYHA

1) BHMMaTesIHO npoyuTajTe ru ynatcreara. 3anosHajte ce co
KOMaHAWMTE W NPaBMIHOTO KOPUCTEHE Ha MallMHaTa. Hay4eTte 6p3o
[ ro 3anvparte MOTOpOT.

2) He po3sonyBajTe HUKoral Aela Aa ja ynotpebysaar MalumHara,
WM APYTY IMLA LWTO He Ce 3ano3HaeH! CO OCHOBHMUTE ynaTcTBara.
JloKanHWTe 3aKOHCKM MPOMMCKM ja oApedyBaaT MWUHUManHaTa
BO3PACT Ha KOPUCHUKOT.

3) MawwuHata cMee fa ja KOpUCTU CaMo efjeH HOBEK.

4) HuKoraw HemojTe Aa ja KOPUCTUTE MaLUMHaTa:

— Kora BO HenocpejHa 6/M31Ha UMa Apyr1 nua, 0cobeHo aela
WM IKUBOTHU;

— [OKOJIKY KOPWUCHUKOT € BO COCTOj6a Ha 3aMop WM M3HEMOLL-
TEHOCT, WM KOPWUCTEN NEKOBW, [pOra, anKoxon WAW [pyru
LWITETHM CYNCTaHLM LUTO B/MjaaT Ha KanaLuuTeToT 3a HaBPEMeHO
pearuparbe U1 BHUMaHKE;

— [OKOJIKY KOPUCHUKOT He e BO COCToj6a Aa ja ApHKW MaluHaTa
LiBPCTO CO ABETE paLie v/ 1n Aa OfpHyBa CTabMaHa paMHoTeHa
Ha Ho3eTe npu paboTa.

5) WMmajTe Ha yM [leKa KOPMCHUKOT e OfrOBOPEH 3a He3roauTe Un

onacHocTa no Apyri LA UM HUBHUOT UMOT.

B) BOBE/]HW OMEPALIK

1) Bo TeKoT Ha pa6oTaTa, AOKONKY e noTpe6HO, HoceTe
coopBeTHa o6neKa WTO He ja nonpeyyBa paGortata Ha
KOPUCHMKOT.

- Hocete cooaBeTHa 3alwTUTHa 06/1EKA, HAJOMO/HETA CO 3aLTUTa
Of, ceverbe.

- HoceTe Kauura, pakaBuum, 3alUTUTHWA 04MNa, 3aLUTUTA OZ NPaB 1
YeB/IM CO 3aLLTUTA Of, CEYEHbe U IN3ratbe.

- KopwcTeTe cnywanku 3a aa ro 3awTuTuTe CAyXoT.

— He HoceTe Mapamu, HaMeTKU, peMeHuU 1 CIMYHK [oAaTouun WTo
BUCAT UK Ce A0NMM M BU MOene Aa ce 3aKayaT 3a MalmHaTta
WK 32 NpeAMeTH 1 MaTepujani Kou ce NpouaBog Ha paboTarta.

- CoopaBeTHO npubepeTe ja KocaTa JOKO/KY € jonra.

2) BHAMAHUE: ONACHOCT! Mop1BOTO € necHo 3ananivBeo:

KOH3€epBMPajTe ro rOpMBOTO BO COOABETEH CKNAA A0 CNEAHOTO

KOpUCTEHE;

He nyLLeTe Kora Ce KOpUCTU rOpUBOTO;

- nofieKka OTBOpeTe ro KamayeTo Ha pe3epBoapoT OcTaBajku

BHATPELUHWOT NPUTUCOK NOCTENEHO Aa cnapw;

noJHeTe ro KapGypaTopoT Camo Ha OTBOPEHO CO MOMOLL Ha MHKa;

nosHeTe ropuBO Npej Aa ro 3ananute MOTOPOT; HUKOraw



MEPHU 3A BESBEAHOCT
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HemojTe Aa ro oTBOpaTe KanayeTo Ha pe3epBoapoT WM fa
AOMNOJIHYBaTe ropuBo AOAEKa MOTOPOT paboTH UNK e ywTe
3arpeaH.
— @Ko ce UCTYpu ropuBO, HEMOjTE Aa ro MaauTe MOTOPOT, TYKY
NpBO OTCTPaHeTe ja MalwuHata Of MeCTOTO Ha UCTypare U
136erHyBajTe nanete Ha oraH AOAeKa He ucnapu LenoTo
MCTYPEHO ropuBo.
BeAHalL UCYMCTETE ro CEKOj OCTATOK 04 UCTYPEHOTO rOPHBO Of
MallMHaTa MK Of, MECTOTO Ha UCTYpatbe;
He naseTe ja MOBTOPHO MalLMHaTa Ha MECTO Kajie Ce [10N1eBao
ropuBo;
M36€erHyBajTe KOHTaKT Ha ropuBOTO CO AeN10BU Of obnieKara, 1
AOKO/IKY TOa Ce C/y4u, npecobneyeTe ce npea Aa ro sanaimrte
MOTOPOT;
ceKorall [JoKpaj 3aTBOpajTe ro KanayeTo Ha pe3epBoapoT U Ha
CafiloBUTE CO rOPHBO.
3) 3ameHeTe 1 HeMCnpaBHUTE UK OLUTETEHUTE NPUryLLYBAYM.
4) Mpep ynoTpe6a, NpoBepeTe ja MalumHaTa AeTaaHo, a 0CO6EHO:
- payKaTa 3a 6p3uHKM U 6e3abepHocHaTa padyka Tpeba Aa ce BO
CNo6OAHO ABMKEHE, 6€3 NPUMEHa Ha CWUna U Npu OTNyLITakbe
Tpeba fja ce BpaTaT aBTOMATCKM M 630 BO HEYTpasiHa No3unLuja;
payKata 3a 6p3avHu Tpeba fa buae 610KMpaHa 3a Aa He ja 6yTHa
6e3beHOCHaTa payKa;
MPEKWHYBaYOT 3a 3acTaHyBatbe Ha MOTOPOT Tpeba IeCHO fa ce
ABVMM O €/)Ha BO Apyra nosuuuja;
€NIeKTPUYHUTE Kab/n, 1 0COGEHO KabnTe Ha CBeKnYKaTa Tpeba
fla Ce WMHTerpupaHu 3a fja ce u3berHe reHepuparse UCKpU M
KanakoT Tpeba fja e NpaBM/IHO NOCTaBEH Ha CBEKMYKaTa;
NPEKWHyBaY1TE W 3alITUTaTa HA MaLMHaTa Tpeba fa Ce YNCTU U
CyBM M NPaBUIHO (UKCMPaHK 3a MalLMHaTa;
KOYHMLaTa 3a NlaHeuoT Tpeba fAa GyHKUMOHMpPa NepheKTHO U
eduKacHo;
JI0CTOT W NaHeLoT Tpeba fja ce NPaBUIHO CKIONEHHU;
- NaHeLoT Tpeba Aa e NPaBU/HO NPULBPCTEH.
5) MpeA Aa 3anoyHeTe co paboTa, NPOBEPETE Aanu CUTE 3alUTUTH
ce NPaBU/IHO NOCTABEHMU.

B) 3A BPEME HA KOPUCTEHETO

1) HewmojTe aa ro nanMte MOTOPOT BO 3aTBOPEH MPOCTOP Kage

MOXe Aa ce cobepar onacHu jarnepo- MOHOKCHAHM racoBu.

lMpoBepeTe Aann MMa pasmeHa Ha BO3/lyX Kora ce paboTh BO jam,

neLuTepu v cA.

2) Pa6oTeTe camo Ha iHEBHA CBET/IMHA UM MPH [O6PO BELLTAYKO

OCBET/IEHME.

3) 3asemerTe UBpCTa M cTabuUIHa no3uumja:

- M36erHyBajTe Kora € MOXHO Aa paGoT1Te Ha MOKap W JM3raB

TEPEH UM Ha TePEHWU KOU CE MHOTY HEepPaMHM U/ 3aKOCEHM U He

rapaHTMpaaT CTabUIHOCT Ha KOPUCHUKOT Npu paboTara;

136erHyBajte KopucTere Ha CKanuna WM HectaGuHU

nnathopmu;

- He paboTeTe CO MalLMHaTa Haf, BACMHA BO HUBO Ha PaMENLITE;

HUKOTaLL He TpyajTe, TYKy OfleTe U OBPHYBajTe BHUMaHWE Ha

HenpaBW/IHOCTa HA TEPEHOT M Ha MPUCYCTBOTO Ha EBEHTYaHU

NpeYKU.

136erHyBsajTe Aa paboTUTe Cam1 UM NOTMOHO M30/IMPaHK 3a Aa

Ce OBO3MOMM MOBWK 3a NOMOLL MPK C/y4aj HA MHLMAEHT.

4) ManeTte ro MOTOPOT KOra MalLMHaTa e LBpCTo 6/I0KMpaHa;

- 3ananeTe ro MOTOPOT HajMasIKy 3 METPH OAfaNIE4EHO O} MECTOTO
Ha NONHEHE;

- NpOBEPETE Janu Apyrit InLa ce HaoraaT BO KPyroT Ha padotarta

Ha MalumHara;

He Haco4yBajTe ro NPUryLyBa4oT, a Co Toa U 3/lyBHUTE racoBu

KOH 3anaiIMBu MaTepuu:

OBpHETe BHUMaHKE Ha MOMHA NPOEeKLMja Ha MaTepun npeans-

BUKaHW Of [ABUMEHETO Ha NaHeLoT, 0COGEHO Kora naHeLoT

HauayBa Ha NPenpeKu UK CTpaHu NpeameTy.

5) He meHyBajTe ru perynauuute Ha MOTOPOT W HEMO]TE Aa ro

KOPUCTUTE NPK PEHIUM CO NPEBUCOKU BPTEHM.

6) He uanomysajTe ja mMawuHaTa Ha HenoTpeGHWU CUAW W He

KopuCTeTe Mana MallMHa 3a W3BedyBare TEWKM paboT;

a/leKBaTHO KOPUCTEHE HA MallMHATA O HamanyBa PUSUKOT U ro

noaobpyBa KBaMTETOT Ha padoTaTa.

7) HoHTponupajTe Aant MUHUMANHWOT pPexuM Ha paboTta Ha

MaluMHaTa [J03BO/yBa ABUIKEHE Ha NIaHeLoT 1, No 3abpayBarbe

MOTOPOT BpaTeTe ro BefHaLL Ha MUHUMYM.

8) OGpHeTe BHUMaHKeE fja He yaupaTe CUHO BO CTPaHU Tena co

NIOCTOT 3apafy MOXHa NpoeKUMja Ha CTPYroTUHU NPeAMU3BUKaHN

O/, OLUTETYBAHE Ha 1aHELOT.

9) 3anpete ro MOTOpOT:

— CeKojnaT Kora Malu1HaTa ja octaBate 6e3 Haz30p;

— MPef AON0JIHYBarbe CO FopHBO.

10) 3anpeTe ro MOTOPOT W MCKJAy4eTe ro Kab6enor Ha

CBeRUuKara:

— Mpef NPOBEpKa, YNCTere MK paboTa Bp3 MalLMHaTa;

- 10 yAap BO CTpaHu npeameTy. MpoBepeTe Aann MMa eBEHTYaNH!
oLITeTyBarba 1 nonpaseTe rv npef Aa NPOJO/IKIUTE CO paboTa;

— [JOKO/IKY MallMHaTa MoYHe fa BUGPMPA Ha HEHOPMasIeH HauMH
(BeaHaLL no6apajTe ja NpUyMHaTa 3a BUGpaLMUTE 1 OfHECeTe ja
3a HEONXO/JHW NPOBEPKYM BO CreLujanManupaH Cepsuc).

— KOra MalLMHaTa He MoXe fa ce 3ana/u.

11) U36erHysajTe 13n0xyBabe Ha NpalunHa 1 Ha MUAEBUHA LTO 1

npou3BezyBa 1aHELOT NPK CeYeH-ETO.

) OAPHYBAHE U YYBAHE

1) CuTe 3aBPTKM, HABPTKM 1 JIOCTOBW OAPYBA|TE M COOABETHO
3aUBPCTEHM 3a Aa CTe CUrypHW [ieKa Kocadkata e GesbeaHa 3a
pa6oTa. PeloBHOTO ofjpHyBatbe € OCHOBEH NpeAyc/oB 3a
6e36eHOCT M 3a OApKyBarbe Ha A06pU nepcdopmaHcH Ha
MalumHara.

2) HuKoral HemojTe fa ja YyBaTe MallMHaTa co NojH pe3epsoap BO
3rpaja Kaje ucnapyBarbaTa MOKaT Aa A0NpaT A0 OTBOPEH N/aMmeH,
MCKpa 11 10 U3BOP Ha TOM/IMHA.

3) OcTaBeTe MOTOPOT /ia Ce U3n1aau Npeg, Aa Ce 0CTaB/ MalluHaTa
BO Koja 6110 npocTopuja.

4) 3aHamanyBarbe Ha PU3MKOT 07 3ananyBatbe, HyBajTe ' MOTOpOT
1 NPUryLLYBaYOT BO KOPMa M Ha MECTO M NPOCTOP 3a CKNazuparse
noHacTpaHa o/ C1060/{HO rOPHUBO WM OCTATOLM Of MNetbe, Tparu
Ha NPeKyMepHM Macna; He 0cTaBajTe ja Kopnata nosiHa co MaTepum
KOM Ce NPO3BOJ, Ha CeYetbe BO 3aTBOPEH NPOCTOP.

5) AKo pesepBoapoT Tpeba fia ce 1cnpasHu, oBa Tpeba Aa ce npasu
Ha OTBOPEHO 1 KOra MOTOPOT € U3NafieH.

6) HoceTe uuamu 3a pa6ota 3a fla ce Cnpe4u HecaKaHo
M3/10HYBatbe Ha JIOCTOT.

7) TpueTe ce 3a U3OCTPEHOCTA Ha NnaHewoT. Cute onepauuu
LUTO Ce OAHECYBaaT Ha IaHeLOT M Ha IOCTOT ce paboTw WTo Gapaat
cneundmryHa KOMNETEHTHOCT CO aHraMuparbe COOfBETHA onpema
3a ja Moxe paboTar 3a fja ce U3Befe NpasuHo; o 6e36e[HOCHN
NPUYMHA, CEKOraLll e Hajfo6po Aa Ce KOHTaKTUpa NPOofaBaYoT.

8) 3apapu 6e3bepHoCT, HUKOraw He ynoTpebyBajTe ja
MallMHaTa aKo HEKOW [1eI0BU Ce BO Jiolwa cocToj6a uau
owTeTeHU. OwTeTeHUTe feN10BU Ce 3aMeHyBaaT, HUKorauw
He ce nonpaBaaT. Hopucrete camo OpuUrMHasHWU pe3epBHU
nenoBu. [lenosu Co HECOOABETEH KBA/IMTET MOXAT Aa ja owTeTar
malumuHaTa 1 Aa ja sarposat 6e36eaHocTa.

9) Mpep opnararbe Ha MaluMHaTa, NPOBEPETE Aau Ce OTCTPaHeTH
CUTE KNYYEBW UM anaTy LTO BUe KOPUCTEHN 3a OfiPHYBatbE.
10) YysajTe ja MalwmHaTa nopaneky of Aogart Ha aeua!

A) TPAHCNOPT U ABUHEHE

1) CeKoralu Kora e NoTpe6eH NPeHOC UK TPAHCNOPT Ha MalLMHaTa

noTpe6Ho e:

— [1a ce UCK/y4M MOTOPOT, Aa Ce CMMPU NaHeL0T 1 fia Ce OTKaum
Kana4eTo Ha CBeKMYKaTa;

- [la Ce HaMeCTH 3aluTuTaTa Ha 10CToT;

- Aace (aTv MalMHaTa camo 3a padmnTe U a ce HacouM OCTOT
BO NpaBelL, CNPOTUBEH O/, NPaBeLOT Ha [IBUMKEHE.

2) Hora mawwHata ce TpaHcnopTupa co BO3Wno, Tpeba fa ce

NoCTaBX BO PEHUM KOjJLUTO He Npean3BI1KyBa ONACHOCT 3a HUKOj 1

Aa ce GUKc1pa LBPCTO 3a fja ce M36erHe NpeBpTyBare CO MOKHOCT

33 OLLTETYBaHE U UCTEKYBatHbE Ha FOPMBOTO.

E) PU3ULIN O3 OCTATOLIN
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MEPKW 3A BE3BEAHOCT

* OppHyBajTe r'M CUTe [eNI0OBU Ha TeNoTO MOAANeKy of
Ha3abeH1OT JlaHel, 0ieKa CeYMBOTO Ha JlaHeLoT paGoTu.
Npepn Aa ja BKAyynTe nunata co naHew, nposepeTe panu
Ha3abeHUOT NaHeL, He e BO KOHTAKT CO HULITO. EfeH MOMEHT
Ha HeBHWMaHWe JoAeKa paboTu nunata Co NaHel, MOXe Aa
[A0Be/e 710 3aKauyBatbe Ha 06/1eKaTa UM TeN0To 3a Has3abeHnoT
naHeLl,

[lecHaTa paKa Mopa CeKorall fa ja pHU 3afHaTa pauxa, a
NleBaTa paKa npejHaTa payka. HuKoralu He cMee Aa ce cmeHaT
paueTe 3a ipHerbe Ha nunaTa co naHel, Guaejku Aoseaysa o
PU3WK Of, MHLMAEHTY 3a JafleHOTO JILE.

HoceTe 3awTuTHM ouMna M aKycTMyHa 3awTuta. Ce
npenopayyBa Hocewe W fpyra 3awTuTta Ha rnasaTta,
pauete 1 ctananara. HocereTo coofiBeTHa 3alTUTHa 06/eKa
rM HamanyBa MOBpeAMTE Ha TenoTO WTO Ce NpeAn3BUKaHM
Ofi MBEPKUTE WITO Ce pasneTyBaaT MPW CNY4aeH KOHTAKT CO
HasabeHarta nuna.

He KopucTeTe ja nunata co naHel Ka4yeHu Ha apBo. Padota
CO MunaTta co NaHel, OeKa CTe KayeHW Ha APBO MOXeE Aa
NpeAn3BUKa TENECHU MOBPEAM.

OppHyBajTe ceHoraw npaBW/iHa TOYKa Ha noTnopa Ha
HO3eTe W BRYy4yBajTe ja NUiaTa CO JlaHeL, camMo aKo cTouTe
Ha cTaGunHa, cUrypHa M pamHa noBpliMHa. JIu3raBute
WM HeCTabWHM MOBPLUMHK, KAKO LITO Ce CKannTe, MOXe Aa
npeAn3BUKaaT ryGere Ha pamMmHoTeaTa Wn ryéerbe KoHTpona
BP3 NWnata co naHeL.

Kora ce ceye rpaHKa WwTO ce Haofa Noj, HUBOTO, Tpeba fia ce
06pHe BHUMaH1e Ha PU3UKOT O}, KoHTpaypaap. Hora otnopot
Ha CTPYKTypaTa Ha [|pBoTo Ke ce pa3nabasu, rpaHKaTa LWTo ce
ceye MOXe fAa ro noBpeau onepatopoT M / Uau fa ce U3ry6u
KOHTpO/IaTa BP3 nunaTa co NaHeL,.

HopucTeTe ja co MCKNyuuTENIHO BHUMaHMe Kora ce cevar
FPMYLIKM ¥ MNaau YecTayun. MekuTe matepujann Moxe fa ce
3arnaBaT BO Ha3aGeHWOT NlaHel, U Aa ce UchpnaT Bo Balll npasel,
1/ unu pa npesnsBuKaat ryberbe Ha pamHoTexara.
TpancnopTupajTe ja nunaTa co NnaHel, 3a NpefHarta payka
Kora e UCKNyueHa, ApHejRu ja nopaneky op Tenoto. Hora
ce TpaHCMopTMpa UK ce OfJ10HYBa, NunaTa Tpeba cexoralu
fia ce CTaBa CO 3alTUTa 3a JIOCTOT 3a Bojetbe. [paBnnHo
paKyBarbe CO nMunata Co faHel ja HamanyBa MOXHOCTA 3a
C/ly4aeH KOHTaKT CO Ha3aGeHMOT NaHeL| BO ABUIKEHE.
MNpuapwyBajTe ce A0 coopBeTHUTE ynatcTeBa 3a
nopmayKyBate, 3a 3aTerHyBartbe Ha NaHeuoT M 3a
pesepBHUTE AeN0BH. JlaHeL, Yne 3aTerHyBarbe U NoAMadKyBarbe
He Ce NPaBU/IHWA MOE Aa Ce CKUHE LITO NPUAOHECYBA /10 PUSKK
0f} KOHTpayaap.

OppHyBajTe rM paykuTe CyBH, YUCTU M Ge3 Tparu of Macio
WA MacTU. 3amMacTeHUTe UM MPCHWU PaykW ce n3rasu U
NpeAn3BUKyBaaT ryGetbe Ha KoHTponata.

MexaHusmMOT 3a nanewe Ha OBaa MaluWHa reHepupa
€/IeKTPOMarHeTHO NoJie CO yMepeHa jauyMHa, HO cenak
He MOME Aa Ce MCKIY4M MOMHOCTa 3a MHTepdepeHumja co
(hYHKUMOHANHOCTA HA MEAMLMHCKU ypean W aKkTUBHU MK
NacMBHM MHMNAHTK Kaj ONepaTopoT CO NOC/IEA0BATENHN MOXHM
Cep1o3HM pr3nLm o 3apasjeTo. Ce npenopadysa HOCUTENNTE Ha
TaKBUTE MEAULMHCKM YPE/M Aa Ce COBETYBaaT Co JOKTOP AN CO
NPOU3BOAMTENOT Ha THE YPeAM Npes Aa ja KopucTaT MalumHaTa.

) NPUYUHU 3A KOHTPAYJAP U 3ALUTUTA
3A OMEPATOPOT

Moxe fa fojae [0 KOHTpayAap Kora KpajHaTta To4Ka Ha J0cToT 3a
BOZetbe Ke yapy BO NpeaMeT WK Kora ApBOTO MMa Kopa LITO o
cnpeyyBa Ha3abeHMOT laHeL| BO MPOLIECOT Ha Ceyetbe.

HOHTaKT €O KpajHuTe [1e/10BU MOMe BO AafeHW cryd4au ja
npea1sB1Ka HeHaaejHa noBpaTHa peakuuja BPTEjRM ro N0CTOT 3a
HaBeZyBatbe Harope W1 HaHasag, KoH onepaTopoT.
3arterHysar-eTo Ha Ha3abeHWOT laHel; 3a FOPHUOT AN Ha JIOCTOT
3a HaBe/lyBatbe MOXE fja Npean3B1Ka Har/lo ABUKEHE HaHa3ay, Ha
Ha3a6eHMOT NlaHeL|, HACO4EH KOH onepaTopoT.

Hoja 610 of OBME peaKuuMu MOXe Aa NpeausBuKa ryberse
KOHTpO/Ia BP3 NiNIaTa co LITO Ce NPEeAM3BUKYBaaT TELUKW NOBPEaM
no nmuarta. Hema notpe6a Aa ce ynotpebysaat camo ypeauTe 3a
6e36eAHOCT LUTO CE COAPHaHM BO nunara.

OnepaTopoT Ha MuaTa co NaHel, MoXe Aa Npeseme pasinyHu
MEpKU 32 eNMMUHMPAtbE HA PUBUYHU CUTyaLuW MAW TeNecHM
noBpean BO TEKOT Ha ceyvereTo. HoHTpayaapoT e peaynTart Ha
Henpaswu/Ha ynoTpe6a Ha MaluMHaTa 1/ uiv nocTanka uam yciosm
Ha paboTa LUTO He CE MPaBU/IHU 1 MOME fia Ce U3GErHaT co Cefierbe
Ha COOABETHMUTE, MOCOYEHN MEPKY 3a 3alLTUTa:

« [lpieTe ja nunarta UBPCTO CO ABeTe paue, Co nanuute u
NpCTUTE OKOJIy Pa4yKUTE Ha MUnata co JlaHely U cTaBajku
ro Tes0TO W paueTe BO No3uuuja Koja BU A03BONyBa Aa
r'M WU3ApHMUTE ypaapuTe Ha npoTuByaapot. Cunata Ha
NpOTUBYAAPOT MOME fia I KOHTPO/IMPA ONepaTopoT aKo NOCO4M
UCK/IyYMTENIHO BHMMaHWe Ha cuTyauujata. He octasajte ja
nunata co naHed,

He ppmeTe ru pauete MHOry AajseHy U He ceveTe
Haj, BUCMHATa Ha pameHuuuTe. Taka ce u3berHyBaat
HEKOHTPO/IMPAHU KOHTAKTU CO EKCTPEMUTETUTE U Ce
0BO3MOXYBa HajAo6pa KOHTpONa BP3 nuata Bo NpeABUAeHNTE
cUTyaumm.

HopucTeTe ru BOAWIKMTE Ha JIOCTOT U JIaHELOT camo 3a
paboTh WTO MM MOCOYMN MPOU3BOAUTENOT. Pe3epBHUTE
[leNI0BM 3a JIOCTOT W 32 IAaHELOT LITO HE Ce COOABETHW MOe
[1a NpeAn3B1KaaT pacunyBarbe Ha NaHeLoT U/ UK KoHTpayaap.
MpuapmyBajTe ce Ao ynatcTBaTta Ha NPOU3BOAMUTENOT BO
O[JHOC Ha OCTPEHETO M O/APHYBaETO Ha NUNaTa Co NaHew,.
HamanyBarbe Ha HMBOTO Ha TEME/HOCTa MOXe Aa A0BeAe A0
3roNiemMyBarbe Ha KOHTpayAapoT.

3) TEXHUKU HA KOPUCTEHE HA MOTOPHATA NMUNA

CeKoralw cnepete rv npepoyysarbarta 3a Bawa 6e36eAHOCT K
NPVYMEHyBajTe M TEXHUKUTE 3a Cevetbe LITO Hajao6po oarosapaat
Ha paboTaTa BO COracHOCT CO MHAMKALMUTE W CO MPUKamaHuTe
npv“Mepu 1 ynatcTea (BMaeTe nornasje 7).

W) NPENOPAKU 3A MOYETHULU

lNpep Aa 3ano4HeTE CO Ceyerbe U KacTperbe 3a NpBnart, HeONXOAHO
e:

- [ia mate coofiBeTHa 0BYKa 3a KOPUCTEHe Ha 0BOj BUA anapati;

- flacTe rv npouuTane 6e3befHOCHNUTE Npe/ioyBarba 1 ynaTcTBoTo
32 KOPUCTEHbE LUTO CE COCTABEH /e Ha 0BOj MPUPaYHMK;

- [ia cTe BewGasie Ha Mas IPMYLLKM Ha 3eMja UM BUKCHpaHK Ha
COOABETHM MOTNOPH Ha HauMH LITO Ke J0BEAE 0 HEOMXOAHATA
3ar03HaeHOCT CO MaLLMHATa M CO HAJ4ECTITE TEXHMKN 3a CeYerbe.

K) KAKO CE YUTA YNATCTBOTO
Bo TEKCTOT Ha ynaTCTBOTO, HEKOJIKY Nacycu KOWLITO COApMaT

MHOpMaUMK 04 0coBeHa BAHOCT Ce NOTEHUMpaHn BO pasHu
CTENeH Ha EBUAEHTUPAILE, HAZie LUTO HAJBAMHO € CNIEAHOTO:

wm
mﬂasaar npeymsHn uau  apyru

WH(OPMALMH KAHO LUTO € NMPETXOAHO HaBeAEeHO, CO Lesl Aa He ce
OLUTETH MaLLMHATA, WM Ja HE Ce MPeAM3BHKA LUTETa.

ml:!!“ ”Au!l! |n MomHoCT 3a ANYHM NOBpPean WAn

noBpeay Ha Apyru Mya Bo CAYy4aj Ha HEBHUMAHME.

OLACHO MomHocT 3a TeWHU IMYHU NOBPEAU
WM NoBpeaM Ha Apyru mya, na Aypyu U cMpT, BO C/y4aj Ha
HeBHUMaHHe.
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4. COCTABYBAHE HA MALUMHATA

[ BamHO | Mawnmara ce gocrasyea co

04BO€HM JI0OCT U JlaHely U CO npasHh pesepBoapu 3a
ropmBo n 3a mac’io.

VNESTINININ [lormuparsero u yenara MoH-

Tama Tpeba ga ce U3BpLWAT HAa YBPCTa U paMHa
MOBPLUMHA CO [JOBOJIHO MPOCTOP 3a MOMeCTyBate
Ha MaluMHaTa M Ha ambanamara KOpUCTEJHU CEHOo-
rai cooABeTHM anarti.

®pnaweTo Ha ambanamarta Tpeba ga ce u3Beaysa
BO COI/IaCHOCT CO BaHEYKNTE JIOKA/IHU 3aHOHM.

BHUMAHU CeHorall HoceTe MacuBHM
paKaBuuy 3a paboTa Kora paxyBare co JIOCTOT U CO
JlaHelyoT. O6pHETe MaKCUMa/IHO BHUMaHue npu
cocTaByBae Ha JIOCTOT M JIaHeLoT 3a ja He ce
Hapywm 6e36egHocTa U epMKacHoCTa Ha Mallu-
Hara; BO C/ly4aj Ha HECUTYPHOCT, KOHTaKTUPajTe CO
AUCTPUGYTEPOT.

Mpea Aa ro cKaonuTe N0CTOT, NPOBEPETE Aasu € Mnoc-
TaBeHa KoYHMLATa Ha JlaHeLoT; OBa Ce MOCTUrHyBa
Kora nmpefHaTta 3alTuTa 3a paleTe ce MoBeKyBa
MOTMO/IHO HaHa3a4 HacNpPOTH TeN0TO Ha MallMHaTa.

VNPTl Crposeaere rn  cure

onepayun co uaraceH MoTop.

MOHTUPAHE HA IOCTOT U IAHELL,OT
» MalwwuHa co cTaHfJapaeH naHew,

- OTwpadeTe rv 3aBpTHUTE U U3BaAJETE IO MPEHOCHM-
KOT Ha TpMereTo 3a fia NpucTanuTe o 3anuuTe 3a
B/IEYEHbE M IO OCHOBATa Ha 10CcTOoT (Cn.1).

- WsBageTe ro nnacTMYHMOT ofpedyBay Ha
pactojaHue (1). OBOj oagpeayBay Caywu camo npu
TPaHCMOPT Ha CnaKyBaHa MallMHa U He CMee fja ce
KOpUCTH 3a ApYro

- lMocTaBeTe ro NOCTOT (2) BMETHYBajKM MM ApHaym-
Te BO ¥/1€00BUTE KOH 3a[iHUOT AeN Of TENOTO Ha
MallmHaTta (cn.2).

- lMocTaBeTe ro naHeLoT OKOAY 3anuuTe 3a BleYeHe
1 BOMK HOCAYMUTE Ha IOCTOT, 06PHYBajKKU BHUMaHWE
1 MOYNTYBajkM rO MpaBeLoT Ha ABumere (cn. 3);
aKo KpajoT Ha JIOCTOT € OMPEeMEeHo CO 3anuu 3a
OAJI0KyBarbe, BHWMABajTE MOYETOKOT Ha BrieYe-
FbETO 3a JIAHELIOT [ia Ce BMETHe NpaBu/IHO BO npas-
HUHUTE Ha 3anuuTe.

- lMocTaBeTe ro NOBTOPHO NPEHOCHUKOT 63 3aTerHy-
Barb€ Ha HAaBPTKUTE.

- lNpoBepeTe fanm rnasata Ha naHeuoT (3) Ha Kap-
TepoT € NpaBW/HO BMeTHaTa BO COOABETHUTE
OTBOPU Ha NIOCTOT; BO CMPOTMBEH CNy4aj COOA-
BETHO ynoTpebeTte wpaduurep (4) 3a HaBpTHUTE
Ha nlaHeuloT, ce’ 0 KOMMIETHO BMETHyBarbe Ha
rnaeara (cn. 4).

— 3aBpTeTe ' COOZBETHO HABPTKWUTE Ha laHewoT (4)
ce’ AoAeKa He fobueTe npaBuHa 3aTerHaTtocT Ha
NaHeLoT (cn. 4).

- [pxejkn ro noctoT nogurHat, 3awpadete v
HaBPTKMTE Ha MPEHOCHUKOT JOKPaj CO MOMOLL Ha
NPUNOKEHUOT KayY (cn. 5).

* MawwuHa co 6p3 naHew,
(C38T,C41T)

- OTwpadete ro paxkodartot (11) n n3Bagete ro
KapTepoT 3a Aa npucTanuTe 4o 3anuuTe 3a Beyere
1 f0 ocHoBarta Ha iocToT (c1. 1A).

- W3BageTe ro nnacTM4HMOT OfipeyBaY Ha pacTojaHue
(12). OBOj 0ipeayBady CyHwv camo Npy TPAHCMOPT Ha
CnaKyBaHa MallMHa W He CMee Aa ce KOpWUCTU 3a
apyro (cn. 1A)

— [MocTaBeTe ro N0CTOT (2) BMETHYBAjKM M1 ipKaymTe
BO /N1e60BUTE KOH 3aHMOT Aen Of TenoTo Ha
malmHarta (cn. 2).

- MocTaBeTe ro naHeLOT OKOAY 3anuuTe 3a BeYeHe
1 BOJIK HOCAYUTe Ha IOCTOT, 06PHYBajKK BHUMaHWe
M NOYNUTYBAjRM rO NpaBeLoT Ha ABUKEeHe (ca. 3);
aKo KpajoT Ha NI0CTOT e OMpeMeHo CO 3anuu 3a
Of/I0XYBarbe, BHUMAaBajTe NOYETOKOT Ha BNIEYEHETO
3a laHeLoT Aa ce BMETHE NPaBM/IHO BO NPasHUHUTE
Ha 3anuuTe.

- MocTaBeTe ro NOBTOPHO KapTepoT 63 3aTerHyBame
Ha pakodatoT (11). MpoBepeTe ganu rnasata Ha
naHeuoT (14) e NpaBMIHO BMETHAaTa BO COOABETHUTE
OTBOPY Ha JIOCTOT; BO CMIPOTMBEH C/y4aj COOABETHO
fenysajTe Bp3 ankata (15) 3a HaBpTKWUTE Ha
NaHeLoT, Ce A0 KOMNIETHO BMETHYBakb€ Ha rnasara
(cn. 4A).

- Wnn 3aBpTyBajTe ja ankata (15) ce foaexa He
fobveTe nNpaBu/HA 3aTerHaTocT Ha NaHeuoT (C.
4A).

— [Ipejiu ro NoCTOT NOAMrHaT, 3alupadeTe ro JOoKpaj
pakodarort (11) (cn. 5A).

* MpoBepKa Ha 3aTerHaTtocTa Ha naHeLoT

MpoBepeTe ja 3aTerHaTocTa Ha 1aHeLoT. 3aTerHartocTa
€ NpaBu/IHa Kora, APHejKK ro NaHeLoT Ha cpeavHaTa
Ha JI0CTOT, HOCAYUTE Ha MPEHOCOT HE W3/ieryBaar of
NexuwTeTo (cn. 7).
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5. NOAroTOBKA 3A PABOTA

1. NOArOTOBKA HA MELLABMHATA

OBaa MalwMHa Uma ABOTAKTEH MOTOP M paboTu Ha
MeLLaBuHa of, 6EH3MH M Maco 3a NogMayKyBake.

m Co KopucTerbe caMo Ha 6eH3MH

ce oWTeTyBa MOTOPOT U Ce U3HYAYBa rybeme Ha ra-
paHumjara.

Iml Hopuctete camo ropuBo u

rnogmavKyBa4n co BUCOK KBa/INTET 3a Of4piyBare Ha
malumHata M 3a fga rapaHtuparte Tpaewe Ha cute
MexaHW4Ku JeJsioBun.

* HapaKTepuCTUKM Ha 6EeH3UHOT

HopucTete camo 6e3010BeH 6eH3MH (3e1eH 6EH3MH)
€0 6poj Ha oKTaHM He noman o4, 90 N.O.

m 3enennor 6eH3MH co3zaBa

Ta/s0r BO pe3epBoapoT ako ce 4ysa rnoBexe o4 ABa
meceun. CeKorall KopucTeTe cBex 6e3HuMH!

¢ HapakTepuCTUKM Ha Macs10To

CTaBajTe CaMO CMHTETUYKO Mac/10 O BPBEH KBa/IUTET,
HaMeHeT 3a BOTaKTHU MOTOPMU.

Kaj BawwMoT npogasay Moxe fa v HajaeTe cooase-
THUTE Macna, Co3faaeHu 3a 0BOj BUZ MOTOP, 40 OHOj
CTereH Koj rapaHTvpa norosiema 3awTmra.

HopucTereTo Ha oBMe mMacna [03BO/yBa COCTaBy-
Barbe Ha efHa melaBuHa of 2,5%, WTo 3Haum 1 gen
Macso ce Mewwa co cekou 40 fena of 6eH3MH.

¢ MoaroToBKa u Houaepsaquja Ha mellaBUHaTa

BeH3MHOT M MelwaBuHaTta ce 3anannnsu!

- KHoHsepBupajTe ru 6eH3UHOT M MelaBMHaTa
BO KOHTejHepu 3a ropuBo, Ha 6e36e4H0 MecTo,
noganery of M3BOp Ha TOM/WHA MJIM OTBOPEH
oraH.

- He octaBajte ro KoHTejHepOT fa fgogar Ha feua.

- He nywerte npu nogroTByBame Ha MelaBUHaTa
M u3berHyBajTe ja r’1 BAMLIYBaTe UcnapyBarara
Ha 6eH3M1HOT.

Ta6enata ru noco4yysa KOJIMYMHUTE Ha 6EH3MH U
Mac/sio WwTo Tpe6a 4a Cce UCKopUcTart 3a Aa ce noaroTeu
MellaBnHaTa BO dJyHKLI,VIja Ha BMAOT Ha MacnoTo 3a
KOpUCTEH-E.

NnoAroToBHA 3A PABOTA
BeHauH CuHTeTHYKO Macno 2 Takta
JUTPK JUTPH
cm?

1 0,025 25

2 0,050 50

3 0,075 75

5 0,125 125

10 0,250 250

3a noAroToBKa Ha MellaBnHaTa:

- CraBeTe BO eieH caf, NPUOG/IMKHO NOMIOBUHA Of KO-
NM4nHaTa GEH3MH.

- [opajte ro uenoto macno, cnopeg tabenara.

- [lopajte ro 0CTaToKOT 04 6eH3NHOT

— 3aTtBopeTe ro KanakoT Y U3MeLLajTe EHEPTUYHO.

[ BamHO | Meuasumaranognen na cra-

peerwe. He nogrotBysajTe ronemu KOMMYMHM Ha
MeLuaBuHa 3a Jja ce nsberHe opmmparse Tasor.

m Yysajre rv gobpo obe3beseHn

U UBEHTUPUKYBaHU HOHTejHepMTe CO MellaBnHaTa 1 co
6EH3MHOT 3a jJa ce u3bere 3amMeHa BO MOMEHTOT Ha
Kopuctere.

m O,queMe HaBpeme 4nctete rm

HOHTejHepMTe 3a 6eH3WH M 3a MeluaBuHa 3a Aa ce
OTCTpaHat eBeHTya/IHuTe Ta/lo3u.

2. NOJIHEHE rOPMBO

m He nywete BO TeHOT Ha ro-

JIHeHETO M He BAMLIYBajTe r1 ucrnapyBarbata oj
6EeH3UHOT.

VINESTRSTYSM rionmere ropuso npea aa ro

3anasnTe MOTOPOT; HMUKOraw HemojTe ga ro
oTBOpare Hanayeto Ha pe3epBoapoT WAM ja
A0Mn0o/IHYyBaTe ropuBo fj0fieKa MOTOPOT paboTH MU
e ywrTe 3arpeaH.

VINERPIVINERE Orsopere ro sHumarenHo ka-

na4eto oj pe3epBoapoT 6uaejH1 MOHHO e 4a uma
BHaTpeLLeH NPUTUCOK.
Mpeg nonHetbe:

- lpoTpeceTe ro eHepruyHO Pe3epBoapoT 3a Me-
LaBWHa.

- locTaBeTe ja MalmMHaTa Ha pamMHa MoBpLUMHA, BO
cTaBunHa nosuumja Co KanayeTo Ha pe3epBoapoT
3a MeLLaBKHa Ofrope.

- McuncTeTe ro KanayeTo Ha pesepBoapoT BO Kpyr
3a fja ce u3berHe HaB/eryBarbe HEYUCTOTUM MpU
NOJHEHETO.
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- OTBOpeTe r0 BHMMATE/IHO Kana4eTo Ha pe3epBoa-
POT 3a MellaBMHa 3a Aa ce UCNyWTN NPUTUCOKOT
nocTeneHo. HanonHeTe €O UHKA U He CTaBajTe of
MellaBMHaTa A0 rp/ioTo Ha pe3epBoapoT.

W CeHoralu 3aTBopajTe ro Ha-

navyeTo Ha pe3epBoapoT, 3aBPTyBajHU JOKPaj.

W HUcyncrete ru BefHall cute

Tparu of MelaBuHaTa LWTO €BEHTYa/lHO Ce UCTY-
puse Bp3 MalMHaTa UK Ha TePEHOT U He naseTte
ro MoTopoT ce’ JOAEHa ce 4YyBCTByBaaT ucnapy-
BarbaTa Ha 6EeH3UHOT.

3. MOAMAYKYBAHE HA JIAHELLOT

[ BamHo | Hopucrere wonnyunso camo

Mac/s0 HaMeHeTo 3a MOTOPHM MWW WM Macsio Co
aAMTMBY 3a MOTOPHM MU/, He Kopu1eTeTe Macsio wTo
COAPHM HEYUCTOTMM 3a Jja He IO 3anyLmMTe UATEPOT
BO pe3epBoapoT M TPajHo Aa ja oTeTUTe MyMnaTa 3a
macro.

m Macnoto HameHeTo 3a nogmad-

KyBarbe Ha JlaHeLoT e 61opasrpagmeo. Ynotpebara
Ha MWHEpasHo Mac/o WM MOTOPHO MAacso
NPeAU3BUKYBa TELLKU LUTETH HA OKO/MHATA.

HopucTtertse Macno of BpBeH KBaNWTET € BameH
NpeAycnoB 3a OfpHyBarbe eduKacHa NoAmMayKaHoCT
Ha CUTe [Ie/I0BM Ha CEYEHbe; KOPUCTEHE Macio Co
JIOW KBa/IMTET O CMpeyyBa MNOLMAYKyBaHeTO U ro
HamaslyBa BPEMETPAEHETO Ha TAaHELOT U Ha JIOCTOT.
CeKorall e HEeONXOAHO Aa Ce HafonosHyBa LOKPaj
pesepBoapoT 3a Mac/o (CO NOMOLL Ha MHKA) ceKojnat
Kora ce noJHW ropuBo; GuAejkn 3a KanauuTeToT
Ha pe3epBOapoT 3a MacNo e MNpecMeTaHo feKa
rop1BOTO Ke Ce MOTPOLUM NPeA MacnoTo, BO TOj CAyYaj
ce u3berHysa puM3MKOT MallMHaTa Aa paboTu 6e3
nogmayKyBau.

4. NMPOBEPHA HA MALLMHATA

Mpegx aa 3anoyHeTe co paboTa, Tpebda:

— AOMO/MHeTe MellaBuHa W Macno, MofHejkn BO
CO0/}BETHUTE pe3epBoapw;

- AanpoBepuTe Aa He ce C1y4ajHo onabasenn wpado-
BWTE Ha MalLMHaTa Uan Ha oCTOT;

- Aa NpoBepuTe Aanun NaHeLOT e NPULBPCTEH M Hema
3HaUM 3a OLITETEHOCT;

- AanpoBepuTe fanv GUATEPOT 3a BO3AYX € YNCT;

- Aa NpoBepuTe Aasn NPEKUHYBAYOT W 3aliTUTaTa Ha
MaLlMHaTa ce YACTM M CYBM, MPABM/IHO NOCTaBEHN U
3aUBpCTeHM 3a MalLMHaTa;

- AanpoBepuTe flaNin payKkuTe ce JOBPO NPULBPCTEHM;

- Aa ja nposepuTe emKacHOCTa Ha KoyHMLaTa 3a
NaHeuoT;

- NpoBepeTe ja 3aTerHatocTa Ha JlaHeL|oT.

— KOHTpO/MpajTe ja GyHKUuMjaTa Ha TPUEeHEeTO: nNpeq,
ynoTpebata, npoBepeTe fasn NaHELOT Ce [BUMM
Kora mMatimHata paboTu Ha MUHUMYM.

5. NPOBEPKA HA 3ATEFHATOCTA HA JIAHELIOT

ml:!-lAl |AIA'L|-|A| |n Cnpose,qere rm cute

onepauynn co n3raceH MoTop.

3aterHatocTa e npaBuiHa Kora, ApHKejKM ro naHeuot

Ha cpegWHaTa Ha IoCTOT, HOCAYuTe Ha NPEHOCOT He

u3nerysaar of, e LITETO (CN. 7).

* MawwuHa co cTaHaapaeH NaHey,

- OrtwpadeTe ru1 wpadhoBuTe HA KAPTEPOT CO NOMOLL
Ha NMPUIOKEHNOT KAy (ch. 4).

- 3aBpTyBajTe MM COOABETHO HABPTHWUTE Ha NaHeuoT
(4) ce popeka He pobueTe NpasuaHa 3aTerHaTocT
Ha naHeuoT (cn. 4).

- [p}ejkM ro N0CTOT NOAWrHaTt, 3awpadeTe ru
wpadoBMTE Ha KapTepoT [OKpaj CO MOMOLW Ha
NPUNOKEHNOT KNyY (cA. 5).

* MawwuHa co 6p3 naHew,
(C38T,C41T)

- Pasnabasete pakodatort (11) (cn. 4A).

- Wnn 3aBpTyBajTe ja ankata (15) ce fopeka He
AobueTe npaBuIHA 3aTerHaTocT Ha NaHeuoT (C.
4A).

- [lpejiu ro nocToT nogurHar, 3awpadeTe ro JOKpaj
pakodartort (11) (cn. 5A).

6. NPOBEPKA HA KOYHULIATA 3A JIAHELLOT

OBoj c1cTeM e onpemeH co 6e36eAHOCEH CUCTEM 3a
Koueke.

Bo cnyyaj Ha noBpaTeH ygap 3a Bpeme Ha paboTara,
KaKo pesynTat Ha HeHopmasieH KOHTaKT Ha BpBOT
Ha NOCTOT CO HaCW/HO ABWMEHE Harope LWTO ja
HOCK paKaTta Aa ce yApuW BO npefHaTa sawTuta. Bo
TOj CAyyaj, BKNYYyBaHeTO HA KOYHMLATA ro 610KMpa
ABMEHETO Ha NaHeuoT M e HEeOMXOAHO PpayHo
AeboKMparbe 3a UCKYyYyBaHe.

OBaa Ko4HMLa MOXE Aa ce NoCTaBM U payHo ByTHajKK
ja HaHanpeg npegHaTa sawTuTa. 3a fa ja oTnywTuTe
KO4HMUATa, nossiedyeTe ro npegHWUoT 3allTUTHUK
KOH payKaTa ce AOfleKa He Ce CHyllHe 3BYK Ha
OTCKOKHYBaHbE.

3a aa ja nposepuTe edUKacHoOCTa Ha KoyHuuara,

Tpeba:

- 3ananeTte ro MOTOPOT v 3adaTeTe ja paykara LBpcTo
€O /iBeTe paue.

- BrnydyBajkm ja KomaHpaTa 3a 3abpsyBarbe 3a
OAPIYyBaHe Ha NaHeLoT BO [BUIKEHE, MOTYPHETE ja
HanpeA payKaTa 3a KoYHuLaTa co nomoLL Ha naneLoT
Ha neBaTa paKa. 3acTaHyBareTO Ha laHeLoT Mopa
Aa 61ae MOMEHTaHO.

- Hora ke 3actaHe naHeuoT, nywTeTe ja BeAHaw
paykarta 3a 3abp3ayBarbe.

- OTnywreTe ja KoyHMUATA.

m He HopucTteTe ja mawuHata

aKo KoYHMLaTa 3a laHeLyoT He PaboTH NPaBUIHO U
HOHTaKTUpajTe CcO 3acTanmHUKOT 3a HEOMXoAHa
npoBepHa.
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6. BHJIYHYBAHE - HOPUCTEHE - TACEHE HA MOTOPOT

BH/IYHYBAHE HA MOTOPOT

VNEIPANINIOS 5ionyuysarsero Ha moTopoT

Tpeba ga ce oBMBa Ha HajMasKy 3 MeTpu oaAale-
YEHOCT 0f MeCTOTO Hagje ce U3BPLUNJIO MOJIHEeHETO
Ha ropusoro.

I'Ipep, Aaro sanajuTte MOTOPOT:

- lMocTaBeTeja MaluMHaTa BO cTabunHa nosuuuja Ha
TEpPEHOT.

- W3BageTe ro 3alWTUTHUKOT Ha JIOCTOT.

- lMposepeTe fanun NOCTOT ro Aonupa TEePeHoT uan
ApYyrv NpeaMeTy.

- Mpea Aa ro BKAy4WTE MOTOPOT, MPOBEpeTe Aanv
naHeuoT gonupa Ao Apyrv npegmetu. lMposepeTte
Aa/IM KOYHULATA 3a 1aHeLoT e akTMBMpaHa npej aa
ja BKAy4MTe MawmHaTa.

¢ Manewe Ha nagHO

m 3a nanere Ha “nagHo“ peba ga

ce u3Beje nanere HajMasky no 5 MUHYTM 0f
CMUpYBatrbe Ha MOTOPOT MJIU 110 MOJTHEHE MOPHBO.

Manerbe Ha MmoTopoT (Cn. 8):

1. MpoBepeTe fann e BMeTHaTa KOYHULATa Ha NaHe-
LiOT (NpefHaT 3alTMTa 3a paueTe ce npespTyBa
HaHanpep).

2. [loHeceTe ro npekuHysayoT (1) BO mosuuuja
«START».

3. AKTUBMpa]Te ro CTapTepoT, NPUTHUCKA]KM rO KONYETO
[0KPaj (2).

4. TIpUTUCHETE ro KONYETO Ha YPEAOoT 3a NOTUKHYBarbe
(Konye) (3) 3 - 4 naTh 3a fja ce NOTTUKHE YKpanewLoT
Ha KapbypaTopoT.

5. [lpweTe ja mawmHaTa UBpPCTO Ha 3emja, CO eAHa
paKa 3a paykarta v co efHaTta Hora BMeTHaTa BO
3afjHata payKa 3a fja He M3rybute KOHTpona npu
nanemwe (cn. 9).

VNERPIVINERSE Ak mawmmara He ce apwn

LBPCTO, UCKPA OF MOTOPOT MOHe Aja NPeaU3BUHA
ry6MTOK Ha paMHOTeHara Kaj KOPUCHUKOT WM Aa
ro Haco4u JIOCTOT KOH MpeyKa MM KOH cammuoT
KOPHCHHH.

6. MoneKa n3Bneyete ro jameTo 3a nanewe 10- 15
UM. ce’ fojeKa noyycTsyBaTe OTMOp W Toraw
pelwnTeNHO NOBNEYETE HEKONIKY NaTh ce’ aogeka
He Ce C/yLUHaT NPBMTE 3BYLU HA MOTOPOT.

ml:!!l!hl':‘!l!ln He BHUTHajTe ro HuKoraw

jameTo 3a nanere oHo/y paHarta.

mm He nanetre ja HuHOraw

MoTopHaTa nuaa Haco4YeHa Hafoly APHEJRH ja 3a
jamerto 3a nanere. OBOj Ha4YMH € UCHIYYUTESTHO
onaceH 6ugejEkn HemMa HMKaKBa HOHTPoOJa BP3
MalmMHaTa 1 J1aHeLoT.

m 3a ga nsberHe KuHer-e, He B/ie-

yeTe ro jameTo A0 Kpaj, He BUTKajTe ro no pabort Ha
OTBOPUTE Ha BOAW/IKATA M MOCTENEHO 0C/10604yBajTe
o paKogaroT co Toa LUTO Ke n3berHyBarte Bparare Ha
HEKOHTPO/InpaH Ha4mH.

7. TpUTUCHETE O MOBTOPHO KOMYETO Ha CTapTepoT
[0 MOIOBMHA.

8. OpHOBO noBneyeTe ro pakodaToT 3a BK/yYyBaHE
ce’ AofeKa He MOCTUrHETe NPaBM/IHO Nanere Ha
MOTOpOT.

IM‘ LIOKOIKY paKogaToT Ha jamxeTo

3a nanewe ce CKUHE MpU BJEYeHE CO MPUTUCHAT
cTapTep, MOTOPOT MOXe jJa ce 3arywu u ja ce
npean3BuKaaT noTewKoTuM Mpu naneme. Bo cnyyaj
Kora MOTOpOT Ke ce 3afyLLM, U3BajeTe ja CBerudKaTa
1 HEXHO CBPTETE o PAKOGATOT Ha JaEeTo 3a NaneHe
3a /4a ce eMMUHMPA BULLIOKOT FOp1BO; 10T0a UCYLLETe
M eNeKTPoAMTe Ha CBERMYKATA M 1ocTaBeTe ja Ha
MOTOPOT.

9. LLTom Ke ce 3ananv MOTOPOT, NPUTUCHETE O HaK-
paTKo 3abp3yBayoT 3a fja ro OTKa4nTe CTapTepOT U
[a ro foBefeTe MOTOPOT Ha MUHUMYM.

m WU3berHysajte ga ro octaBare

MOTOPOT Zja paboTH HA BUCOKM BPTEMM KOra KoYHMLaTa
3a /laHeLoT e BMeTHaTa; 0Ba MOMe Ja npensBuHa
PEHYMEPHO 3arpeBarbe M OLITETYBakbe CO TPUEHsE.

10. MoBneyeTe ja npefHaTa payHa 3alwTUTa KOH
npeAHNOT pakodaTt 3a Aa ja ocnobopute
KOYHMUaTa.

OcTaBeTe MOTOPOT Aa paboTu Ha MUHUMYM Haj-
MasKy 1 MMHyTa npeq Aa ja KopUCTUTe MallmHaTa.

* Nanere Ha TonN0
3a naneme Ha TON/0 (BeHALL MO racere Ha MOTOPOT),

cnepete r Todkute 1 -2 -5-6 -9 - 10 BO npeTxo-
AHaTa npouegaypa.

KOPUCTEHE HA MOTOPOT (cn. 10)

m CeKoralw oTHauyyBajTe ja

KOYHMuaTa 3a /1aHeLoT APHEjHM ja payKata KOH



BH/IYYYBAHE - HOPUCTEHE - FACEHE HA MOTOPOT

MK|] 11

0r1epaTopoT Npeg nanete.
BpauHaTa Ha NlaHeLoT ce peryampa co KomaHaaTa 3a
3abpayBarbe (1) nocTaBeHa Ha 3agHaTa payka (2).

AKTI/IBMpaH:eTO Ha 3a6p3yBa40T € MOX{HO Camo0 aKo
MCTOBPEMEHO Ce NPUTUCHE U padKaTa 3a 6!'IOKVIpaH:e

@).

[lBMierbeTo Ce NpeHecyBa Of MOTOPOT Ha NlaHeuoT
NpeKy Tpuere Ha LieHTpudyranHa maca 1 npesussm-
KyBa [BUMEE Ha NaHeuoT Kora MOTOpOT € Ha
MUHUMYM.

m He Kopucrterte ja mawwuHata

aKo NlaHeLoT ce ABUHM Kora MOTOPOT € Ha MUHH-
MyM, BO Toj c/ay4aj, Tpeba fa KOHTaKTUpaTe co
3acTanHuKor.

MpaBunHata 6p3nHa Ha paboTarta ce NOCTUrHyBa CoO
KomaHpaTa 3a 3abpayBarse (1) BO oneH npasew,.

III Bo TeKoT Ha npsuTe 6 - 8 yaca

o4 pa6ora Ha malumHarta, Kopmuctete ro MoTopoT Ha
MaKCUMyM BPTEMM.

3ANUPAHE HA MOTOPOT (cn. 10)
3a fja ro 3acTaHeTe MOTOPOT:

- OTnywTeTe ja KoMaHpaTa 3a 3abpayBare (1) u
ocTaBeTe ro MOTOPOT fAa paboTh Ha MWUHUMYM
HEKOJIKY CEKYHAM

- lNomecTeTe ro npeKkuHyBayoT (4) BO Mno3wuuuja
«STOP»

m BHUMAHU lWiTom Ke ro craBuTe
3abp3yBar-eTo Ha MUHUMYM, Ke MOMUHAT HEKOJIKY
CeHYHAM npej Aa 3acTaHe laHeLoT.

Iml AKO MalumHaTa He ce naju,

BH/IydeTe ro cTapTepoT 3a Ja ro nsracmte unpmngyLumte
MOTOPOT, a notoa BejgHall HOHTaKTMpajTe co
3acTarnHnKoT 3a 4aro yTepAu NoTex/sioTo Ha I'lp06ﬂeMOT
U garv Harnpasm I'lOTpe6HMTe norpasKu.

YNOTPEBA HA YPEZOT NPOTUB CMP3HYBAHSE
(co ucrknyyor Ha Mogen C 46 - C 50) (cn. 11)

Bo cnyyaj Ha KopucTerbe Ha MOTOpHaTa nuna npu
KoMNpUMWpaHu Temnepatypu mery 0 v 5°C, npu ycnosu
Ha BMCOKa BNIaHOCT MOME fa ce hopmupa fief BO
BHATPeLLHOCTa Ha Kap6ypaTopoT, CO NoC/ie0BaTeHO
HamasyBarbe Ha MOKTa Ha MOTOPOT WK HenpasuIHa

yHKUMja Ha MOTOPOT.

3a cnpeyyBare Ha OBMe HenpujaTHOCTH, MalnHaTa
1ma BpaTU4Ka 3a BEeHTUNaLUM|a 04 flecHaTa CTpaHa Ha
MOKONELOT Ha LIIMHAEPOT Ha HaYMH Aa OBO3MOMM
MUHyBame Ha TOMOA BO3AYX W fJa Ce Chnpeuu
hopmuparse Ha ief,.

Bo HopmasnHu ycnosu, KOpUCTETE ja MalMHaTa BO
PEXMM Ha HOPMaNHO DYHKLIMOHUPaHE, T.€. KaKo LITO
€ peryvMpaHa Bo MOMEHTOT Ha UCMOpaKa.

Cenak, BO cyyaj Ha hopMuparse Ha e, NOCTaBeTe BO
PEeX1M OAMpP3HyBarbe Npej Aa ja BKAy4nTe MalimHaTa.

3a fa npemuHeTe o pewum ,HopmanHo" BO perum
L,[1pOTNB CMp3HyBare” (1 06paTHo) (cn. 11):

1. M3raceTe ro MoToporT.

2. WsBagete r1 kKanayeto (1) Ha GUATEPOT 3a BO3AyX
1 GUNTEPOT 3a BO3AyX (2).

3. U3BapeTe ro KonyeTo 3a BO3AyX (3) of KanakoT Ha
LMAMHAAPOT (4).

4. OtwpadeTe rv wpadosuTe (5) LWTO ce HUKCUpaHM
Ha KanmakoT Ha LMMHAAPOT (TpUTE 3aBpTKM
OfHaTPE W efeH of HajBopellHaTa CTpaHa Ha
KarnakoT ) 1 U3BafeTe ro KanakoT Ha LIMAWHAAPOT.

5. MpuTCHeTe ro CO MNpCT Kanayeto NpoTvB
3amMp3HyBatbe (5) CMECTEHO Of AecHaTa cTpaHa Ha
HanaKoT W OfiBPTETE IO Of IEHMLLTETO.

6. CBpTeTe ro KanayeTo NPOTUB MP3HEHHE (5) Ha HAYMH
cumbonoT ,CHEM na 6uae HacoyeHo Harope M
BpaTeTe ro KanakoT Ha MecTo.

7. CocTtaBeTe M NOBTOPHO KanaKkoT Ha LMAMHAAPOT
1 CUTe OCTaHaTV AeI0BM BO NpBUYHATA NO3uLMja.

m Bo cny4aj Ha KopucTewe Ha

MalumHaTa BO PEKUM Ha OAMP3HYBarbe Mpu BUCOKN
TemnepaTypu, Moxe Aa ce Hanje Ha MoTeLLKOTUM MPU
nanerbe Ha MoToOPOT U PYHKUMOHA/IHOCTA Ha MOTOPOT
M jaunHaTa Moxe Ja He ce npaswiHn. [poBepyBajTe
CeKoralu jasm CTe ja cTaBuie MalumHaTa BO PeHUM 3a
HopMmasiHa paboTa (co cumbonort,,COHLE" Harope) ako
BeHe He M0CTOM OMacHOCT 0f (opMmpar-e Mpas.
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7. HOPUCTEHE HA MALLUHATA

Iml UmajTe ceKorall Ha yM feKa

HenpasuiHa ynorpe6a Ha MOTOpHarTa rnuja Mmoxe garv
BO3HeMUpH apyrute U ga uma rosiemo BﬂMjaHMe Bp3
OHKOJ/InHara.

Bo 04HOC Ha MOYMTYBaETO Ha APYrute U Ha
cpegmnHara:

- UsberHyBajTe ga ja KopucTuTe MalumHata BO
cpeamHa v BO BDEME LUITO MOMeE Jja BOSHEMMPYBa.

- Cnepete rn TOYHO JIOKA/IHUTE 3aKOHU 3a (prare
Ha MaTepujaanTe Kom Ke ce pesyTaT Ha CeyereTo.

- Cnepete rn TOYHO JIOKA/IHUTE 3aKOHU 3a (prare
macna, AOTpoLleHn [4e/10BHN NN KaKBU 6uno Apyrm
€/1eMEeHT KOM MOMeE fa ja HapylwaT HuBOTHaTa
cpegmHa.

- Bo TexoT Ha pabotaTta pgoara [O oApeseHo
pacnpcKyBarbe Ha Mac/s0To BO CpeAuHaTa, Koe naK
€ HeOMX0/HO 3a NoAMAaYKyBarbe Ha JaHeLoT; 3apaam
T0a, KOpMCTeTe camo 6Mopasrpaj/msu Macia,
crieynpn4H1 3a BAKBO KOPUCTEH:E.

- 3a ga ce usberHe pUsUKOT Of MHUUZEHTH, He
ocTaBajTe ja malumHara co ToroJs1 MOTop BO Jwcja u
ce4eHa Tpesa.

W Hocere coogBeTHa obsieka

AojeKa paboTute. 3acTanHUKOT M MMa CHUTe
noTpe6HM MHopmaunun 3a matepujaiuTe Hou
npercraByBaaTt 3awTuTa npu pabora U
rapaHTupaar 6e36egHocT npu pabora. Hopucrtete
paxaBuLM NPoTHB BUbpaLmnn. CUTe ropeHaBeAeH!
MepHM 3a 6e36e4HOCT He rapaHTHpaar 3aliTHUTa 0f
PH3HHOT Ha peHOMeHOT PajHays v of CUHAPOMOT
Ha macuBeH TyHen. Ce npenopavyBa CUTE HOM
AOJIr0 ja KopucTaT oBaa MalMHa fa npasat
KOHTPO/1a Ha paLeTe 1 NPCTHTE Of BpeMe HaBpeme.
[loKonKy ce nojaBat HeKou of rope HaBefeHUTe
CUMNTOMM, BEAHaLL KOHCYITHpajTe NIeKap.

VNEIPNININ YrorpeGara wa mawmmara sa

ceyere 1 KacTpere 6apa creyngpuyHa obyka.

1. NPOBEPHU LUTO TPEBA [A CE NMPABAT
BO TEKOT HA PABOTATA

¢ HoHTpona Ha 3aTerHaTocTa Ha JlaHeLuoT
Mpu paboTa, NaHeLOT MOANEHM Ha NPOrpecUBHO

M3[0MHyBaHe v 3aT0a Tpeba YecTo fja ja nposepysaTe
HerosaTta 3aTerHaTocr.

m Bo TexoT Ha npasara ynotpe6a

(M/TM no 3ameHa Ha naHeuor) HeorixogHa e 4yecta
npoBepKa 3apajun npoBepHa Ha JIeMUWTEeTo Ha
JlaHeLloT.

m|=!!|!|u'1';|!|!|ﬂ He pa6orete co onabaBeH

JlaHel 3a Aa He npeAn3BUKaTe onacHU COCTOi6M BO
CJly4aun Kora 1laHeLyoT MOHie fa u3Jsiese o4 3aruure.

3a perynauuja Ha 3arterHatocta Ha JlaHeuor,
nocTaneTe KaKo LITO € NocoYeHo Bo nornasje 5.5.

* HoHTpona Ha cTeneHOT Ha macsio

m He KopucTeTe ja MalumHaTa ao

Hema ﬂOﬂMa'-IHyBa‘-IM/ Pesepsoapor 3a macJsio Tpe6a Aa
Ce ucnpasHn pedyncn cexorall Kora ropnsoTo Ke ce
MCTPOLUN. CeKoralu HarnoJsHeTe ro pesepBoapot co
macso ceHoja nart Kora rnoJiHiTe ropnuBo Ha MoTopHarta
nuaa.

ml:!.LlM:LLI |n ﬂposepere Aain 10CToT U

JlaHeloT ce AOGPO Nno3nYyMOHHUPaHN Kora ce BpLun
HOHTPOJ1a Ha CTerneHoT Ha macJ/io.

OTKaKo Ke ro BKIy4uTe, [pHeTe ro MOTOPOT noj
CpefieH pexum Ha paboTa 1 NpoBepeTe Aain UCType-
HOTO Mac/io 3a NIaHeL0T COO/ABETCTBYBA CO NMPUKA30T
Ha ciunKata (cn. 12).

lMPOTOKOT Ha Mac/o 3a n1aHeLoT MOXe Aa ce perympa
o wpaduyrep Ha COOABETHUTE HABPTKM 3a perynauyja
(1 wnm 1a) Ha nymnara, nocTaBeHa Ha AO/HWOT feN Ha
mawuHara (cn. 12).

2. HAYMUH HA HOPUCTEHE U TEXHHUHHU
HA CEHEHE

Mpep, 3a 3anoyHeTe 3a NpBnaT Aa paboTuTe Ha cevetbe
1 KacTperbe Tpeba Aa ce Bemba Ha HUCKW IPMYLLKK Ha
3emjaTa WM 3aKayeHu Ha KpaHoBW, 3a Ja Ce CTEKHe
HeomnxogHata 3ano3HaeHoCT CO MaluMHaTa M Co
TEXHWUKUTE 38 KOHKPETHO Ceyerbe.

ml:!!l!l“:‘!l!ln Bo TeKoT Ha pa6orara,

MaluuHaTa ceHorall mopa ga ce ApHu UBPCTO CO
ABeTe paye, CO Toa LUTO JieBaTa paKa e nocraBeHa
Ha npejHUOT paHogart, a fecHaTta Ha 3afHHUOT
He3aBHUCHO fJa/in onepaTtopoT e JieBy4dap WIN
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m 3acraHeTe ro BegHal MoTo-

poT aKo naHeLoT ce 6/I0KUpa BO TEKOT Ha pabo-
Tata. CeHoraw BHUMaBajTe Ha eBEHTyasleH
noBpateH yAap (MpoTUBYAap) WTO MOHe ja ce
CJIy4M aKo JIOCTOT Hauje Ha npenpeka.

* Kactpeme gpso (cn. 13)

VNEIPNININ iposepere ganm o6nacra Ha

narare Ha rpPaHKNUTe e pacyYUcTeHa.

1. MocTaBeTe ce Ha CNPOTHBHATA CTPaHa BO OHOC Ha
rpaHKara WTo Ke ce ceve.

2. 3anoyHeTe Of HajHUCKUTE rpaHKK, HanNpeayBajku co
Ceyetbe Ha MoBUCOKMTE.

3. M3BepeTe ro ceyerbeTo Of rope Hajosny 3a fAa
u36erHeTe 3arnaByBare Ha JOCTOT.

e Ceyeme apso (cn. 14)

W Ha 3aroceHu TepeHu, pabo-

TeTe CeKoraw of rOpHUTe CTpaHa Ha APBOTO U
obe3begeTe fexa npeceyeHoTo cTebs10 He Ke Mo-
e fJa npeaM3BMKa LUTETM HaKO pe3yaTar Ha
TPHaname.

1. OppeaeTe ro npaBeLOT Ha Narame Ha ApBOTO, 3e-
Majku rv BO Mpensui BeTEpOT, HaBEAHYBaHETO
Ha pacTeHUEeTo, NonowbaTa Ha TELKWUTE FPaHKH,
NlecHoTHjaTa Ha paboTaTta npu 060pyBaHETO, UTH.

2. OcnobopeTe ja obnacta oKony ApBOTO M 06e36e-
AeTe noTnopa 3a Ho3eTe.

3. OpraHusupajTe afieKBaTHW naTuwTa 3a u3berHy-
Barbe, 0CNOBOAEHM Of MPEenpeku; naruwrara 3a
n3berHyBare Tpeba fja ce opraHMsupar Bo paguyc
of, oKony 45° BO npaseLl, CMPOTUBEH Ha NarareTo
Ha [pBOTO M Tpeba Aa OBO3MOKyBaaT OfAanevy-
Batb€ Ha KOPUCHWMKOT Ha CUTypHO MECTo, 2.5 naTu
0f BMCMHaTa Ha pBOTO LUTO Tpeba Aa ce Uceve.

4. Ha cTpaHat aHa narareTo 3aceK Ha nararbe efHa
TPETUHA 0Of, AMjaMeTapoT Ha ApBOTO.

5. WceyeTe ro ApBOTO OA ApyraTta cTpaHa Ha fleceH
HauuMH BeHall Haj OcHoBaTa Ha 3apes3oT, oCTa-
Bajku ruspct gen” (1) og npunbammKHo 5 - 10 um.

6. Bes ga ro BaguTe NOCTOT, HaMasyBajTe ja nocte-
neHo A1aboymHaTa Ha LBPCTUOT Aen ce’ fjofieKa He
najgHe pBoToO.

7. Bo papeHun ycnosu unv npu HectabuaHocT, obopy-
BareTO MOXE /ia Ce KOMMIeTUpa CO BMETHYBarbe
KAWH (2) Ha CNpoTMBHATa CTpaHa 0f narareTto
YyKajKu ro co nanKa ce’ Jogexa ApBOTO He nagHe.

* Hactpetbe no o6opyBsatbe (ch. 15)

m OGpHETe BHHUMaHHue 3a TOYKHU

Ha noTtnopa 3a rpaHKUTe Ha TepPeHoT, aKo € MOXHO
Aa nma oTrop BO npaBeLoT LUTO MOX{e rpaHKata ga
ro 3aseme npuv ce4eH-eTo U 3a MoxHarta HecTabu-
JIHOCT Ha ApBOTO IO ce4Yerbe Ha rpaHKuTe.

1. OppepeTe ro NpaBseLoT NOA KOj rpaHKaTa pacTe o4
APBOTO.

2. U3BefeTe ro cevereto 04 CTpaHaTa of Koja ce
BWTKA W 3aBpLUETE O CEYerbeTo Of CrpoTHUBHATa
cTpaHa.

¢ Ceyetbe Ha cTe610TO (cn. 16)

CeyerbeTo Ha CTEBI0TO Ce 0NlecyBa CO KOPUCTEHE Ha
XapmnyHor.

1. 3abogeTe ro xapnyHoT BO CTE610TO 1 0f, CTpaHaTa
Ha XaprnyHOT U3BeAeTe 3aKPUBEHO [BUMEHe CO
MOTOpHAaTa nuna Koe LUTO Ke A03BO/YBa 10CTOT Aa
HaBnese BO ApBOTO.

2. MoBTOpETE ja onepauujata HEKOKY NaTu ako Toa
€ NoTpe6HO NPEMECTYBajkK ja ToyKaTa Ha 3abogy-
Barbe Ha XapnyHoT.

¢ Ceyetbe Ha cTe610TO Ha 3emja (cn. 17)

lMpeceyeTe NpUBAMKHO NONOBUHA Of AMjaMeTapoT,
noToa oTupajTe ro cTeba0TO U KOMNAETUPAjTE ro ce-
YeHeTO 0/ CNPOTUBHATA CTpaHa.

* Ceyetse Ha noaurHaro cre6so (cn. 18)

1. [IOKONKY CeyYereTo Ce 0ABMBA CO HWLIAHKE BO
0fHOC Ha moTnoparta (A), ucedete efHa TpeTUHa
04 LMjaMeTapoT 04 A0y, 3aBpLUyBajKy ja paboTaTta
OArope.

2. [IOKONKY CeYerEeT 0Ce A0BMBA MEXY /iBE TOYKM Ha
notnopa (b), uceyeTe egHa TpeTUHa of, AvjameTa-
pOT Of, FOpe W NOTOA 3aBPLUETE F0 CEYEHETO Of
Jony.

YnoTpe6ara Ha xapnyHoT 3a CeLikare ApBa 1 rosemu
rpaHKW ja rapaHTupa Bawarta 6e36efHOCT M To
HamaslyBa HafopoT oA padoTaTta, Kako U HUBOTO Ha
BUGpaLMM.

3. 3ABPLUYBAHE CO PABOTA
3a 3aBpLUyBatse co paboTa:

- 3acTaHeTe ro MOTOPOT KaKo LUTO € NPeTXOAHO
noco4eHo (nornasje 6).

- lNoyeKajTe ga ce cMMpK NaHeLoT M OcTaBeTe Aa ce
ns3nagn malumHarta.

- Pasnabasete ru HaBpTHMUTE 3a GMKCHpare Ha
NOCTOT 3a fja Ce HaMan 3aTerHaTocTa Ha laHewoT.
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- OtcTpaHeTe ' 0f NaHeL0T CUTE Tparu 04 CEYEHETO
WM Tanosm of, Macho.

- Bo cnyyaj Ha ronemu HEYMCTOTUM UM 3aMaCTEHOCT,
13BaZieTe ro NaHeLoT U OCTaBeTe ro Aa MocToM
BO Caj CO OAPefeH AETEPreHT HEKOJIKY YacoBM.
MoToa, ucnepeTe ro BO YMCTa BOAA M UCMPCKajTe
ro CO COOZBETEH CMpej NPOTUB KOpo3uja npef, Aa ro
NOCTaBWTE Ha MallMHaTa.

- lNocTaBeTe ja 3awTuTata npeg fa ja cknagupate
malumHaTa.

mlJ-lL “l':l-l‘ln OcrtaBete MoOTOpOT fa ce

Mu3nagu npes Aa ce octaBM MawMHaTa BO Koja
6u10 NpocTopuja. 3a fa ro HamaauTe PUINKOT Of
oraH, UCHYUCTETe ja MalMHaTa of OCTaToLu npu
ceqereTo, rpaHynHba, TMCTOBU W/ TpeBa; He
ocTaBajTe KOpNM CO NPOU3BOAM Ha CEYEHETO BO
3aTBOpPEH NpocTop.

8. OAPHYBAHE U HKOH3EPBALIUJA

ml:!.l;l“:'.l“n 3a Bawa CHUTYPHOCT U 3a

6e36egHocTa Ha ApyruTe:

- lpaBunHo opfpHyBae € OCHOBHO 3a
obe3begyBare epuracHo Temno u 6e36eqHoCT
Ha OpUrMHaIHNTe [e/I0BH Ha MallMHATa.

- CuTe 3aBPTHU, HABPTKU 1 JIOCTOBU OAPHYBajTe
r'M cOOZBETHO 3aLBPCTEHH 3a fja CTe CUIYPHU
/AleHa KocayKaTa e 6e36egHa 3a pabora.

- Huroraw He KopucTeTe ja MawuHara co
KOPUCTEHM UJIN OLUTETEHH [e/10BU. OLUTETeHUTe
AesloBM ce 3amMeHyBaaT, HUHoOraw He ce
nonpa.aar.

- Hopuctete camo opuriHaaHu pe3epBHU 4E/I0BH.
AenoBn co HecoozBETEeH KBaJIMTET MoOMar
Aa ja owrTeTaTr mMawuHaTta M fa ja 3arpo3ar
6e36egHocTa.

w lpn onepayun Ha oapHy-

Bame:

- OTCTpaHeTe ro Kana4yeTo Ha CBeKMYHaTa,

- MpoBepeTe Aa/in MOTOPOT e COOZBETHO U3/1ajEH,

~ HOpHCTeTe 3alUTUTHW paKaBULM NPH onepaLun
LUTO Ce OfjHecyBaaT Ha JIOCTOT 1 Ha SlaHeLoT

— CeKorall HeHa ce MOoCTaBeHM 3alUTUTHULUTE 3a
JIOCTOT, AypH M NPU UHTEBEHUMja HA camMMOT
JIOCT U Ha CaMMOT J1aHel,

- He ¢ppnajre HaoKony macso, 6eH3UH U JPYru
KaKBM 6U/10 MaTepujan.

UWNHUHAEP U NPUTYLLYBAY (Cn. 19)

3a fa ce Hamanu PUSKMKOT Of UCKpetse, YecTonaTu
4yucTeTe v Kpuauara Ha UMAMHAApoT Co KompecupaH
BO3/yX M 0CN06OJETE ja 30HaTa Ha NPUryLLIyBayoT OF,
0CTaTouu npu nunewe, rpaH4ynmba, MBYUHa U Apyru
pa6oTu.

FPYNA NAJIEKE

3a pa ce usberHe npesarpesare 1 LUTETU Ha MOTOPOT,
pPeLleTrnTe 3a NPOTOK Ha BO3AYX 3a /lajere Tpe6a

Cexorall fa ce oppxysaaTr YACTU U ocnoboaexn of,
ocTaTouu npu nunewe U Jpyro.

JaxeTo 3a nanewe Tpe6a fa Cce 3aMeHu npu npsu
3Haun Ha olwTeTyBaH-e.

rPYNA TPUEHSE (Cn. 20)

OppiyBajTe ro YUCT [Een0T OKOMy TPUEHETO Of
OCTaToLM NpU NuAeHe W Apyrv Matepujanu, Bagejkn
ro KapTepoT (KaKko LITO e MOCOYeHO BO Mnornasje
4.1.) N CO NOBTOPHO NMPaBW/IHO BpaKare Ha MeCcTo
no 3aspluyBatbe co pabortata. Ha cexon 30 yaca
ce C/yyyBa 3amacTyBarbe Ha BHATpPeLHWOT Hadep,
obpateTe ce Kaj 3acTanHUKOT.

HOYHWLA HA JIAHELOT

HoHTponupajte ja eduracHocTa Ha KoyHuuLaTa Ha
JIAaHELOT PefjOBHO KaKO U MHTErPUTETOT HAa METAIHOTO
NaH4ye Koe ro LpHM TEN0TO Ha TPUEHETO, Bafejku ro
KapTepoT (KaKo LITO € nocoyeHo Bo mornasje 4.1.)
M CO MOBTOPHO MPaBWIHO BpaKkatbe Ha MECTO Mo
3aBpLUyBarbe CO paboTtara

NanyeTto Tpeba Aa ce 3ameHu Kora febennHarta Ha
TOYKUTE Ha CMojyBare CO TE/OTO 3a TpUere Ke ce
Haman NpUGIMIKHO 3a NOI0BMHA Of, TENOTO Ha ABaTa
Kpaja, KOW He MOANEKAT Ha TPUEHE.

HOMYE 3A JJAHELLOT

Co nomoLL Ha 3acTamnHUKOT, PEAOBHO KOHTPO/IMPajTE
ja cocTojbata Ha KOMYETO W 3aMeHETe ro Kora
UCTPOLWEHOCTA Ke M HaAgMWHe npudataveute
orpaHuyyBarsa.

He mMoHTUpajTe HOB NaHeL, Co CTapo Konye 1 06paTHo.

OTBOP 3A NOAMAYHYBAHKSE (cnu. 21)

MepvoanyHO, n3BafeTe ro KapTepoT (Kako WTo e
nocoyeHo Bo nornasje 4.1.), n3Bagere ro A0CTOT U
npoBepeTe AanuM OTBOPUTE 3a MOAMayKyBare Ha
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mawmHarta (1) v Ha nocToT (2) ce 3anyLIeHu.
HKOMYE 3A BJIOKUPAHE HA JIAHELLOT

OBa Konye € BameH eNleMeHT BO OfHOC Ha 6e3be-
AHocTa b1aejiu cnpeyyBa HEKOHTPOMPaHH fBUHEHHA
Ha NaHeLoT NpU C/yyaj Ha KUHEeHe WK PasB/ieKyBatbe.
PefoBHO KOHTpOAMpajTe ja cocTojbaTa Ha KOMYeTo u
nonpaseTe ro Kora Ke Ce OLTeTy.

®UHCUPAHOCT

Meproan4HO KOHTPONMPa|TE NPULBPCTEHOCTA Ha CUTE
HaBPTKM M 3aBPTKM, KaKO W Aasn payknTe ce LBpCTOo
UKCHpaHK

Ce npenopadyBa iHaBHa NpoBepKa npez ynotpedara
1 N0 Nararbe MW Lpyrv 3HaYUTEIHW BAvjaHuja 3a fa ce
YTBPAAT OLTETYBaAa UK fleerTN.

YACTEHE HA ®UNTEPOT 3A BO3AYX (cn. 22)

m Ynctereto Ha ¢GuaTepoT 3a

BO34yx e 6UTHO 3a [obpa paboTa M BEK Ha camara
malumHa. He pabotete 6e3 puatep mm co OWTeTeH
puntep 3a fa He npeausBuKaTe HenonpasivBu
owITeTyBara Ha MOTOPOT.

YucterweTo Tpeba fa ce cnposeayBa cekoun 8- 10
yacosu paboTa.

3a uucTetbe Ha GUATepoT:

- OtwpadeTe ro Kpuaueto (1) u otcTpaHeTe ro
Kanakor (2).

- OTwpadeTe ro Kon4yeTo (2a), U3BaAETE r0 €1EMEHTOT
€O GuNTepOoT (3) U NOTYYKHETE MO BHUMATENHO 3a
Aa ja u3BaguTe HeYUCTOTHjaTa U KO € HEOMXOAHO,
MCHUCTETE CO YETKUYKA.

- Bo cnyyaj Ha KomnneTHa 610Kafa, pasfgojTe ™
agara gena (3a u 36) co nomow Ha wpaduurep 1
M3MWjTE 1 CO YnCT 6eH3MH. Bo cnyyaj Ha ynoTpeba
Ha BO3ZlyX NOA MPUTUCOK, HACO4ETE ro BO3AYXOT Of
BHATpe KOH HaziBop.

- CocTaBeTe v pABarta fena Ha €JeMeHTOT CO
HUNTepoT NPUTUCHYBAJKKM M paboBuUTE fofeKa He
CNyLUHeTe 3BYK.

- [MocTaBeTe r1 NOBTOPHO €/1EMEHTOT 3a UATEpPOT (3)
1 3awpadeTe ro KONYeTo (2a).

- MocTaBeTe ro KanakoT (2) v npuuBpcTeTe ro
KpunueTo (1).

HOHTPOJIA HA CBEKUYKATA (cn. 23)

[lo cBekunuyKaTa MOXeE fia Ce MpucTanu aKo ro u3Bagute
KanaKoT 3a hunTepoT 3a BO3AYX.

MoBpemeHo, OTHayeTe ja U UCUYUCTETE ja CBEKMYKaTa
3a fja MM OTCTpPaHUTE eBEHTYaIHUTE Tano3un Co MeTa-
NiHa cnaTtyna.

MpoBepeTe ja M 06HOBETE ja TOYHATa OAAANEHEHOCT
MEry eNeKTpoauTe.

lMocTaBeTe ja CBEKMYKaTa Ha MECTO NPULIBPCTYBajKK ja
CO MPUNOKEHUTE KNYYEBH.

CBeKkunykaTa Tpeba Aa ce 3aMeHu CO Apyra co aHa-
JIOTHW KapaKTEePUCTVKM BO C/ly4aj KOra eNeKTpoauTe ce
NPeropeHn MK HeNpPaBUIHO M30/IMPaHN, MU Ha CEKOM
100 yaca hyHKLMOHMpPatHbe.

PEFYJIALWJA HA KAPBYPATOPOT

Hap6ypatopoT ce perynvpa Bo habpvKa BO pexum aa
[aBa MaKCMMasH1 pesynTaTv BO CEKOja cuTyauuja Ha
HOpUCTeHwe, CO MMHUMaNHO eMUTUPaHe Ha LITETHU
racoBw W BO COTIAaCHOCT CO BaEYKUTE 3aKOHM.

Bo cnyuaj Ha oThpnare, npoBepeTe 6e3 UCKIYHOK
JaNv NaHeLoT e feNyMHO pa3nabaBeH 1 fanu n10CToT
uma gedopMUpaHn NMPeHOCHWLM, Torall obpaTeTe ce
Kaj 3aCTanHUKOT 3a BepuduKaLmja Ha CoropyBareTo
Ha MOTOpOT.

* MuHumanHa perynauuja

VNERIINIOSN Jianeuor He cmee ga ce

ABHHHN KOra MOTOPOT € BO MUHUMA/IEH PEHNM. AKO
JlaHeloT ce ABUHM Kora MOTOPOT € Ha MUHUMYM,
Tpeba fa HOHTaKTUpaTe CO 3acTanHUKOT 3a NpaBy-
JIHa paboTa Ha MOTOpOT.

M3O0CTPEHOCT HA JIAHELLOT

m 04 6e36e4HOCHU NPUYNUHN U

nopagm egpuKacHocT Bo paboTara, MHOry e BasHO
eflemeHTHTe 3a cevere ga 6ugat fo6po HaocT-
peHH.

OcTpetbe e HEONXOAHO Kora:

o CTpyroTMHWTE InYaT Ha npaLimHa.

* CeyerbeTo Ce 0fBMBa CO MHOTY cuna..

* CeyerbeTo He € IMHeapHo.

¢ BubpauunuTe ce 3ronemeHu.

* [MoTpoLyBayKaTa Ha ropuBO € 3rosiemMeHa.

VINEIPNINIOS Ao nanewor He e gosonHo

HaOCTPEH, MOCTOM PU3UK Of NpOoTHBYAAap (KHOH-
TpayAap).

[OKO/IKY OCTpeHeTO ce OfBMBA BO CreLujanmavpaH
LieHTap, MOXe Aa Ce U3BeAe CO COOLBETHM anapatu
Hou o6e3bedyBaaT MMHMMANHO PACMPCKyBare Ha
MaTepuu U OCTPerbe KOHCTAHTHO 3a CUTE BUZOBM
ceyerba.

“NpaBUaHO" OCTpere Ha NaHeuoT ce U3BedyBa Co
MOMOLL Ha MPUIOKEHNUTE TYPNMK CO 3a06/1EHN CEKLIMMN
4MjLITO AujameTap e cneuynduyeH 3a cuTe BUAOBM
naHuu (BuaeTe “Tabena 3a OApHyBarbe Ha NaHeLoT"), 1
6apa of/M4Ha CTPYYHOCT M UCKYCTBO 3a Ja ce u3berHe
npeausBuKyBarbe OWTeTyBakba Ha cevnBarta.

3a ocTpetbe Ha naHeuoT (cn. 24):
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Ta6ena 3a oApHyBatbe Ha JIaHELOT

W O,q 6636EHHOCHM NMPUYNUHN HEe HopUcTeTe Jpyru BUJOBU J1aHUHU U JIOCTOBM.
Tabenara npe3eHTUpa nojgaroyn 3a ocTpere Ha pa3HU BUAOBH J1aHUHU 6e3 une no4ynutyBamwe ce jaByBa
MOMHOCT 3@ KOpUCTeH€e JlaHUU CNIPOTUBHO Ha oBaa OﬂOprBal'be.

CreneH Ha BpTetbe Ha paHeLoT |HWBO Ha orpaHuyyBa4Kky 3anum (a)

AvjameTap Ha Jypnujata (A)

UHYM mm MHYM mm UHYM mm
3/8 muHK 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

- Wcknyyete ro MOTOPOT, 0CN06OAETE ja KoYHMLaTa
Ha naHeuoT u 610KMpajTe ro LBPCTO JI0CTOT CO
NOCTaBEH IaHEL, CO COOABETHUOT G/10KaTop, 06e3-
6eayBajKv laHeLoT Aa ce m3ra cnoboaHo.

— 3aTerHeTe ro naHeLoT A0 Tamy TOj ia OCTaHe nabas.

- lMocTaBseTe ja TypnujaTa Ha coofBeTHaTa BoAW/IKa
1 MoToa BMETHETE ja BO NMpasHWHWTE Ha 3anuuTe
OAJPHYBajKW KOHCTAHTHA 3aKPUBEHOCT BO OIHOC HA
nPO®UOT Ha JI0CTOT.

- Ws3BepyBajTe camo cnabu ABUMKera co Typnujata
MCKNY4MBO HaHanper 1 NoBTOPETE ja onepauyjaTa
BP3 CWUTE CEYvBa CO MUCTa OpueHTauuja (LECHU U
NeBMm).

- [MpeBpTeTE ro NOCTOT OA fpyraTa CTpaHa Ha MeHre-
METO 1 NOBTOPETE 'V OnepaLuuTe Ha npeocTaHaT1Te
ceuumna.

- MpoBepeTe Aanu OrpaHUYyBayKUTE 3anuu He
ce HaaBWjaT Haj MHCTPYMEHTOT 3a MpPOBepKa M
OTCTpaHeTe M eBeTyasIHUTe MPeocTaHaT BULLOLM
CO pamHa Typnuja, 3a0KpyrayBajkn ro npoduioT.

- IMo ocTpereTo, OTCTPAHETE v CUTE Tparu of CTpy-
FOTMHWO, UCYUCTETE TE rO U NOAMAYKA|TE ro NaHeLoT
06WIHO CO Macno.

NaneuoT Tpeba aa ce CMeHu Kora:

— [O/MKMHATA Ha ceyuBaTta Ke ce Hama/M 3a Hajma-
JIKY 5 MM;

— Kora ABMMEHETO Ha OKJIOMOT BP3 HaKoBasHa e
TELWKo.

OAPHYBAHE HA JIOCTOT (cn. 25)

3a fja ce u36erHe acCMMETPUYHO KOPHUCTEHE Ha IOCTOT,
noTpe6Ho e TOj NepUOANYHO Aa Ce NpoBEpYBa.

3a edKacHO OfIPHYBatbE Ha JIOCTOT Tpeba:

- |pa ce nogmayKyBaaT nepHUUMHbaTa 3a Of/10MYyBarbe

Ha 3an4aH1KOT CO MPUIOHKEHWOT LUNPULL, (aKO MMa);

- WcumncTete ro #1eboT Ha JIOCTOT CO COOABETHA
rpebaska (He ce focTaByBa).

— [ia Ce Y1CTaT OTBOPUTE 3a NoAMaYHyBat-e;

— CO efjHa pamHa Typnuja, ja Ce n3Bajat CTPaH4HUTe
HaTanoMyBarba 1 Aa ce NopamHaT eBeHTyaHuTe
pas/MKK BO BUCMHATA Mery BOAUIIKUTE.

JocToT Tpeba fja ce CMeHM Kora:

- anaboyvHaTa Ha 3anuute Ke 6uae NOHUCKA Of
BUCMHATA Ha MoyeTHaTSa TOYKA Ha MPEHOCHUKOT
(KoM HMKOraw He cMee fa gonpaTt O fo/HaTa
CTpaHa);

— BHATPELWHWOT SUA Ha BOAW/IKATa € UCKOPUCTEH A0
TOYKA Ha JONMpare BP3 aHeLoT.

BOHPEAHW UHTEPBEHLIUU

CeKoja onepauyja Ha OfipyBarbe LITO He € BK/y4YeHa
BO 0OBa ynaTcTBO Tpeba fa ce U3BeAe UCKIYYMBO Kaj
BaLUMOT 3acCTarHuK.

CwTe onepaumu WTO ce U3BEAEHU HA HECOOABETEH
Ha4MH U Of HEKBa/IMMUKYBaHWU LA NpuAoHeCcyBaat
[a ce u3rybum cexoja Gopma Ha rapaHuuja.

HOH3EPBALIMJA

Ha KpajoT Ha ceKoja paboTa, UCUMCTETE ja MallmMHaTa
[eTasHO 0Z NpaB M 0CcTaToLM Npu paboTa, nonpaseTe
TV UNW 3aMEHETE 1 CUTE AEDEKTHU AENOBM.
MawwuHaTa Tpeba fja ce KOH3epBMpa Ha CyBO MECTO,
3aCO/HETO 0f, HAaZJBOPELUHUTE BPEMEHCKU NPUIMKH CO
npaBW/IHO NOCTaBEHA 3aLUTUTA Ha IOCTOT.

noAo/Iro HEKOPUCTEHE

m AHo ce npesBuzYyBa HeKopHc-
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Tere Ha MalLmHaTa rnoBexe of 2 - 3 Meceuw, Tpeba ja
ce npuMeHaT HEKOJIKy pelueHuja 3a ja ce uberHar
TOTELUKOTMM IPY 0GHOBYBak-e Ha paboTata i TpajHu
oLTeTyBara Ha MOTOPOT.

* YyBame
Mpep opnarare Ha MalwuHaTa:

- OTwpadeTe rM ABeTe HaBPTKM, U3BajeTe ro
KapTepoT U TprHeTe rv aHeLoT U 10CTOT.

- WcnpasHeTte ro pesepsBoapoT 3a Macso, cTaBeTe
oKony 00 cC COOZIBETEH TEYEH IETEPreHT U cTaBeTe
ro Kanavero.

- lNocTaBete ro MNOBTOPHO MPEHOCHUKOT 6€3
3aTerHyBarbe Ha HaBPTHUTE.

- 3ananeTte ja MalmHaTa ¥ OCTaBeTE Mo MOTOPOT Aa
paboTH fOAEKa HE COrOpU LESIMOT AETEPTEHT.

- OcTaBeTe ro mMoTopoT Aa paboTh Ha MUHUMYM
[OfleKa He COropu LefoTO FOpMBO WTO € BO
pesepBoapoT 1 BO KapbypaTopoT.

- W3BageTe ja CBekuyKkaTa Kora Ke ce w3nagu
MallmHaTa.

- Bp3 oTBopuTE Ha cBeKkMYKaTa nosmjTe egHa KadeHa

NaMyKa Macno (HOBO) 3a ABOTAKTHW MOTOPH.

- lNoBneyeTe ja HEKOMKY MaTW payKaTta 3a naneme 3a
Aa ro AUCTpUbYMpaTe MacnoTo BO LMAMHAAPOT.

- MNocTaBeTe ja cBeKMYKaTa CO HaBpTKaTa Ha
HajropHaTa MOHa TouKa (Aa € BUAIMBO H13 OTBOPOT
3a CBeKMuYKaTa Kora HaBpTKaTa e Ha HajropHata
nosuuuja).

* O6HOBYBaHe Ha paboTaTta

Bo mMomeHTOT Kora malumHaTa Tpeba Aa ce cTasu BO
byHKUMja:

- M3BageTe ja cBeRMuKara.

- [MoBYeyeTe ja HEKOMIKY NaTV payKaTa 3a najetrse 3a
[ia ce eMMMHUPA BULLOK Maco.

- lNpoBepeTe ja CBeKMYKaTa KaKo LWTO € MOCOYEHO BO
rnasa rHoHTpoNa Ha CBEKMYKaTa".

- lNocTaBeTe ja MawwmHaTa KaKo WTO € MOCOYEHO BO
rnasa rflogroToBka 3a paboTa’“.

9. OTKPUBAKSE N'PELUKHU

HAJZEHA MOHHA NMPUYUHA

JIEK

1) MoTopoT He ce nanu

WM NaK He MOe fAa ce

CTaBM BO [iBUHEHHE
Mery eneKkTpoauTe He e ToUHa

- CDMHTQPOT 3a BO34yX e 3aTtHaTt

- YpepoT npoTHB 3aMp3HyBatse He e NocTaBeH
npaBuHO (co nckay4ok Ha Mopen C 46 - C 50)

- MpoBaemu co coropyBatbe

- Mpouepypara Ha nasnetbe He e NpasuIHa

— CBeKwnyKaTa e HeuncTa Unm oafaneyeHocTta

- CnegeTe rv ynatcTBata (BuaeTe rnasa 6)

- MposepeTe ja cBekunyKara (B1aeTe rnasa 8)

- McuucteTte ro n/ unm 3ameHeTe ro puntepot
(BnpeTe rnasa 8)

- MposepeTe ja noauuujata Ha nocTaByBarbe

(B1peTe nornasje 6)

- KoHTaKTupajTe co 3acTanH1KoT

- dunTepoT 3a BO3AyX e 3aTHaT
2) MoTopoT ce nanu,
HO CO Mana cuna

- Mpo6nemu co coropyBarbe

- WcumncteTe ro u/ vnm 3amexeTe ro guntepot
(BupeTe rnaea 8)

- KoHTaKTupajTe co 3acTanH1KoT

— CBeKRwnyKaTa e HeuncTa UM oafanedeHocTta

3) MoTopoT pa6oTtn
HEeNpaBWIHO UM HeMa MOK

BP3 NPEHOCHUKOT - MpoBaemu co coropyBatbe

Mery eneKTpoauTe He e ToUHa

- MpoBepeTe ja cBekMyKaTa
(B1peTe rnaea 8)

- KoHTaKTupajTe co 3acTanHuKoT

- Mwmano Tanomerbe 04 MellaBuHaTa

4) MoTopoT vcnywTa
MHOTY Yaz,
- lpo6nemu co coropyBarbe

- MogaroTeeTe ja MewasWHaTa cnopez
ynaTcTBOTO (BUAETE rNnasa 5)

- KoHTaKTupajTe co 3acTanHuKoT

— Macno co HecooaBeTEH KBaIUTET

5) Macnoto He usnerysa

- WcnnakHeTe v pe3epBoapoT U LiEBKUTE CO
TEYeH AETePreHT v CTaBeTe Macso

- Bnoknpanu oTBOPKM 3a NoAMayKyBame

- Ucumncrete
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10. AONOJIHUTEJIHA ONPEMA

Tabenata COAPHM CMIMCOK CO CUTE MOXKHM KOMOUHALMM
Mery NOCTOT M NlaHeuoT WTO e Ha pacnosnarake co
nocoyyBarbe 3a KoM MallMHU MOME Aa Ce KopucTar,

NoCTanKk1 3BpLUEHHN Of CTPaHa Ha OnepaTopoT 1o
COMnCTBEeHO yb6eayBatbe, Toj ja npe3ema 1 04roso-
pHOCTa 3a WTETH 04 Koja 6110 NPHUPOAA LITO He

06esIeaHn Co 3HaKOT ,, % “.

VNEIPANIRIm 410 usGopor, mpumenara

ynorpe6ara Ha J10CTOoT M /ZlaHelyoT BO O4HOC Ha

npou3sie3ar o NpoLecoT Ha Kocere. Bo cayyaj Ha
ABOYMeH>e UM Hero3HaBaHe Ha cneyuprKaynnTe
3a Kou 6Ms0 NocT MM NaHey, Tpeba ga ce
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. , OREGON OREGON
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R \ TRILINK TRILINK
325 |18/ 45cm | 0058'/18MM | osetgzo 11095TL| CLSE72TL * *
A \ OREGON OREGON
825" | 20°/50cm | O0SE/1SMM | yooypi005 | 21BPXO7EX *
- , TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM ) ocargze-1109sTL| CL5G7STL *

m|=!.||!|x|1';|!|!|ﬂ Hopuctete ru camo ropeHaBefeHWUTe NaHUM M JIOCTOBM 3a 3ameHa. Ynotpe6a Ha
KOMGMHALMM KOMIITO He ce 0f06PeHN MoHe Aa Npesu3BuKaaT CEPUO3HN JINYHN MOBPEAM M ja ja owTeTaTr
MawmuHara.
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Geachte Klant,

wij danken u voor het feit dat u de voorkeur hebt gegeven aan onze producten en wij hopen dat het gebruik van deze
machine u zeer tevreden zal stellen en dat zij volledig aan uw verwachtingen zal voldoen. Deze handleiding is ge-
schreven om u vertrouwd te maken met uw machine en om u in staat te stellen haar op de beste en de meest veilige
manier te gebruiken: vergeet niet dat deze handleiding een integrerend deel van de machine is, bewaar deze binnen
handbereik zodat u haar op elk gewenst moment kunt raadplegen en zorg ervoor dat ze de machine altijd vergezelt
ook als u de machine verkoopt of uitleent.

Deze nieuwe machine is ontworpen en gemaakt in overeenstemming met de geldende voorschriften en is volko-
men veilig en betrouwbaar indien zij wordt gebruikt overeenkomstig de aanwijzingen in deze handleiding (voorzien
gebruik); het gebruik voor andere doeleinden of het niet in acht nemen van de aangegeven veiligheids-, gebruiks-,
onderhouds- en reparatievoorschriften wordt als “oneigenlijk gebruik” beschouwd en brengt verval van, zowel de
garantie, als de aansprakelijkheid van de fabrikant teweeg waardoor de gebruiker zelf verantwoordelijk is voor schade
of letsel die hijzelf of anderen oplopen.

Neem steeds de plaatselijke wetten in verband met de veiligheid in acht, die het gebruik van de machine mogelijk
beperken.

Mocht u verschillen tegenkomen tussen wat beschreven is en de machine die u bezit, denk er dan aan dat, aangezien
het product continu verbeterd wordt, de in deze handleiding opgenomen gegevens zonder voorafgaande kennisge-
ving en zonder dat de fabrikant verplicht is de handleiding te updaten gewijzigd kunnen worden, waarbij de essentiéle
kenmerken met het oog op de veiligheid en de werking evenwel onveranderd blijven. Neem ingeval van twijfel contact
op met uw Verkoper. Wij wensen u een prettig gebruik van de machine toe!

INHOUD

1. ldentificatie van de hoofdcomponenten ............cccocvevvvinnincinsce 2
2. Symbolen ...
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1. IDENTIFICATIE VAN DE HOOFDCOMPONENTEN

BELANGRIJKSTE ONDERDELEN

Motor

Pal

Voorste handbescherming
Voorste handgreep
Achterste handgreep

Pin vergrendeling ketting
Blad

Ketting

Bladbescherming

. Palbescherming
(verwijderen tijdens het gebruik)

10. Typeplaatje

© XN oA W=

©
Q0

BEDIENINGEN EN BIJVULLEN

11. Stopschakelaar motor

12. Versnellingsknop

13. Vergrendeling versnelling
14. Startknop

15. Chokeknop (Starter)

16. Knop voorinspuiting (Primer)
17. Snelle kettingspanner

21. Dop brandstofreservoir +C50
22. Dop oliereservoir ketting
23. Deksel luchtfilter
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TYPEPLAATJE

10.1) CE-overeenstemmingskenteken
10.2) Naam en adres van de fabrikant
10.3) Geluidsvermogenniveau

10.5) Machinetype

10.6) Serienummer

10.7) Bouwjaar

10.8) Artikelcode

10.9) Aantal emissies

Het voorbeeld van de verklaring van overeenstemming
bevindt zich op de voorlaatste pagina van de handleiding.

10.9 10.5 10.2 10.1 10.3

| BRI
RS
ARSI

2. SYMBOLEN

5

A
(o g )
\

y
-

1) Let op! Gevaar. Een niet correct gebruik van deze
machine kan gevaarlijk zijn voor zichzelf en de anderen.
2) Gevaar voor terugslag (kickback)! De terugslag ver-
oorzaakt de bruuske en ongecontroleerde beweging
van de kettingzaag naar de bediener toe. Ga altijd op
veilige wijze te werk. Gebruik kettingen voorzien van vei-
ligheidsschakels die eventuele terugslagen beperken.
3) Neem de machine nooit met een enkele hand vast!
Neem de machine stevig met beide handen vast, om
een betere controle te hebben over de machine en het
risico voor terugslag te beperken.

4) Voordat u deze machine in gebruik neemt, eerst de
handleiding lezen.

5) De persoon die deze machine dagelijks in normale
omstandigheden gebruikt kan blootgesteld zijn aan een
geluidsniveau van 85 dB (A) of hoger. Gebruik een ge-
hoorbescherming en bril en draag een veiligheidshelm.
6) Draag werkhandschoenen en veiligheidsschoeisel!
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SIMBOLI ESPLICATIVI SULLA MACCHINA (se presenti)

1
O+

MIN\O} MAX| MAX MIN
=

13 o or
‘5o Oy
1 ==
ZE =
15 U
16

S \=->
O70

11) Brandstofreservoir

12) Oliereservoir ketting en regelaar oliepomp

13) Regelingen van de carburator
L = regeling brandstof lage snelheid
H = regeling brandstof hoge snelheid
T regeling van het minimumtoerental

14) Chokeknop (Starter)

15) Knop voorinspuiting (Primer)

16) Kettingrem (het symbool (O) geeft
de positie aan waarin de
rem vrijgegeven wordt)

3. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

VOORZIEN GEBRUIK / ONEIGENLIJK GEBRUIK

Gebruik de machine alleen voor het doel waartoe het bestemd is,

m.a.w. “het vellen, het verzagen en snoeien van bomen met

afmetingen in verhouding tot de lengte van het kettingblad”

of houten voorwerpen met gelijkaardige eigenschappen. Elk ander

doel waarvoor de machine wordt gebruikt kan gevaarlijk zijn en zou

de machine kunnen beschadigen.

De volgende situaties behoren tot het oneigenlijk gebruik (bijvoor-

beeld, maar niet uitsluitend):

- Hagen bijschoeien

- snijwerken

- doorsnijden van banken, kisten en verpakkingen in het algemeen

- doorsnijden van meubelen of andere voorwerpen die nagels, vijzen
of andere metalen onderdelen kunnen bevatten

- slachterswerken uitvoeren

- de machine gebruiken als hefboom om voorwerpen op te tillen, te
verplaatsen of door te breken;

- de machine gebruiken wanneer ze op vaste steunen geblokkeerd
is.

De kettingzaag niet gebruiken voor het zagen van plastic, bouwma-

teriaal of ander materiaal dan hout. Het gebruik van de kettingzaag

voor andere doeleinden dan waarvoor hij bedoeld is, kan leiden tot

gevaarlijke situaties.

A) VERTROUWD RAKEN

1) Lees de gebruiksaanwijzingen aandachtig. Zorg dat u ver-
trouwd raakt met de bedieningsknoppen en in staat bent de machine
op de juiste wijze te gebruiken. Leer de motor snel af te zetten.

2) Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door kinderen of
door personen die niet vertrouwd zijn met deze aanwijzingen. De
leeftijd van de gebruiker kan landelijk gereglementeerd zijn.

3) De machine dient niet door meer dan één persoon gebruikt te
worden.

4) Gebruik de machine in geen geval:

- als er personen, in het bijzonder kinderen of dieren in de buurt zijn;

- indien de gebruiker moe is, zich niet fit voelt of geneesmiddelen,
drugs, alcohol of schadelijke stoffen ingenomen heetft die zijn re-
actievermogen en aandacht kunnen verminderen;

- indien de gebruiker niet in staat is om de machine stevig vast te
houden met beide handen en/of tijdens het werk niet in evenwicht
en stevig op beide voeten kan staan.

5) Denk eraan dat de persoon die de machine bedient of de gebrui-

ker aansprakelijk is voor ongevallen en onvoorziene gebeurtenissen

die personen of hun eigendommen kunnen overkomen.

B) VOOR HET GEBRUIK

1) Tijdens het werken moet gepaste kledij gedragen worden

die de gebruiker niet hindert in zijn bewegingen.

- Draag aansluitende en beschermende kledij die bestand is tegen
sneden.

- Draag een helm, werkhandschoenen, een veiligheidsbril, een stof-
maskertje en veiligheidsschoeisel met een antislipzool.

- Gebruik de oorbeschermers.

— Draag geen sjaal, hemd, halsketting of andere hangende of ruime
accessoires die gegrepen kunnen worden door de machine of
voorwerpen en materiaal aanwezig op de werkplaats.

- Lang haar wordt zorgvuldig bijeengebonden.

2) PGELET: GEVAAR! De benzine is bijzonder brandbaar:

- bewaar de brandstof in gepaste recipiénten die geschikt zijn voor
dit gebruik;

— rook niet wanneer de brandstof gehanteerd wordt;

— open de dop van het reservoir langzaam om de interne druk ge-
leidelijk aan af te laten;

- vul benzine alleen bij in de open lucht en gebruik hiervoor een
trechter;

— giet de brandstof in het reservoir vooérdat u de motor aanzet: als de
motor aanstaat of warm is mag u geen brandstof toevoegen
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of de dop van de benzinetank afdraaien;

als u benzine gemorst hebt mag u de motor niet starten maar dient

u de machine uit de buurt van de plek waar u de benzine gemorst

hebt te brengen en voorkomen dat er brand ontstaat. U dient te

wachten totdat de brandstof verdampt is en de benzinedampen
opgelost zijn;

reinig onmiddellijk elk spoor van benzine gemorst op de machine

of op de grond;

start de machine niet op de plaats waar de brandstof bijgevuld

werd;

- vermijd dat de brandstof in contact komt met de kledij en, mocht
dit toch gebeuren, trek dan andere kledij aan vooraleer de motor
te starten;

- draai de dop altijd weer goed op het reservoir van de machine en
het benzinerecipiént.

3 Vervang defecte of beschadigde geluidsdempers.

4) Ga voor het gebruik over tot een algemene controle van de

machine, in het bijzonder:

- de versnellingshendel en de veiligheidshendel moeten vrij kunnen
bewegen, zonder geforceerd te worden, en bij het loslaten moeten
ze automatisch en snel terug in de neutrale stand komen;

- de versnellingshendel moet geblokkeerd blijven indien niet op de
veiligheidshendel geduwd wordt;

- de stopschakelaar van de motor moet makkelijk van de ene stand
in de andere gebracht kunnen worden;

— de elektrische kabels en in het bijzonder de kabel van de bougie
moeten onbeschadigd zijn om te voorkomen dat vonken ontstaan;
de kap moet correct op de bougie gemonteerd zijn;

- de handgrepen en beschermingen van de machine moeten
schoon, droog, en stevig bevestigd zijn op de machine;

- de rem van de ketting moet perfect werken en doeltreffend zijn;

- Ihet blad en de ketting moeten correct gemonteerd zijn;

- de ketting moet correct gespannen zijn.

5) Voor het werk te beginnen, controleer of alle beschermingen

correct gemonteerd zijn.

C) TIUDENS HET GEBRUIK

1) Start de motor niet in gesloten ruimten, waar zich gevaarlijke

koolmonoxide kan ontwikkelen.

Controleer de luchtverversing wanneer men in grachten, holtes of

dergelijke werkt.

2) Werk alleen bij daglicht of bij goed kunstlicht.

3) Blijf stil en stabiel staan:

- vermijd zoveel mogelijk te werken op een natte of glibberige grond,
of in ieder geval op te oneffen of steile terreinen die de stabiliteit
van de gebruiken tijdens het werken niet kunnen garanderen;

- vermijd het gebruik van ladders en onstabiele platformen;

ga niet te werk met de machine boven de schouderlijn;

loop niet maar ga normaal en let op oneffenheden van het terrein

en de aanwezigheid van eventuele hindernissen.

ga best niet alleen of te geisoleerd te werk, om in geval van een

ongeluk makkelijker hulp te roepen.

4) Start de motor terwijl de machine stevig vastgehouden wordt:

start de motor op een afstand van minstens 3 meter van de plaats

waar de brandstof bijgevuld werd;

controleer of er zich andere personen in de draagwijdte van de

machine bevinden;

richt de geluidsdemper en dus de uitlaatgassen nooit naar ont-

vlambare materialen:

let op het mogelijk wegspringen van materiaal veroorzaakt door de

beweging van de ketting, vooral wanneer de ketting in contact komt

met hindernissen of vreemde lichamen.

5) Wijzig de afstelling van de motor niet en laat het toerental van

de motor niet buitengewoon hoog oplopen.

6) Overbelast de machine niet en gebruik geen kleine machine om

zware werken te verrichten; het gebruik van een machine met aan-

gepaste afmetingen zal de risico’s beperken en de kwaliteit van het
werk verbeteren.

7) Controleer of het laagste toerental van de machine de ketting niet

in beweging brengt en of de motor na een plotse versnelling snel

terugvalt tot het laagste toerental.

8) Let erop dat het blad niet hevig botst met vreemde lichamen

en let op eventueel wegspringend materiaal veroorzaakt door het

draaien van de ketting.

9) Schakel de motor uit:

- telkens wanneer u de machine onbeheerd achterlaat;

— voordat u benzine bijtankt.

10) Schakel de motor uit en koppel de bougiekabel los:

- voordat u de machine controleert, schoonmaakt of eraan werkt;

- nadat er op een vreemd lichaam gestoten is. Controleer de ma-
chine op eventuele beschadigingen en voer de nodige reparaties
uit alvorens de machine opnieuw te gebruiken;

- indien de machine op abnormale wijze begint te trillen (Meteen de
oorzaak van de trillingen opsporen en hem laten nakijken door een
Gespecialiseerd Servicecentrum).

- wanneer de machine niet gebruikt wordt.

11) Stel u niet bloot aan het stof en zaagsel dat tijdens het snijden

door de ketting ontstaat.

D) ONDERHOUD EN OPSLAG

1) Laat de bouten en de schroeven vastgedraaid zitten om er zeker
van te zijn dat de machine altijd op een veilige manier gebruiksklaar
is. Als u regelmatig onderhoud aan de heggenschaar pleegt zal
de werking van ervan veilig blijven en zal het prestatieniveau
bewaard blijven.

2) Zet de machine niet met benzine in het reservoir in een ruimte
waar de benzinedampen met viammen, vonken of een warmtebron
in aanraking zouden kunnen komen.

3) Laat de motor eerst afkoelen voor het opbergen van de machine
in elke willekeurige ruimte.

4) Om het risico voor brand te beperken, worden de motor, de ge-
luidsdemper van de uitlaat en de opslagzone van de benzine vrij
gehouden van zaagsel, takjes, bladeren of overtollig vet; laat geen
recipiénten met snijafval in de ruimte achter.

5) Als u het reservoir moet ledigen, dient u dit in de open lucht te
doen en wanneer de motor koud is.

6) Draai werkhandschoenen voor elke ingreep aan de snij-in-
richting.

7) Zorg ervoor dat de ketting altijd scherp is. Alle handelingen
die betrekking hebben op de ketting en het blad vergen een speci-
fieke vaardigheid, naast het gebruik van speciaal gereedschap om
deze handelingen volgens de regels van de kunst uit te voeren; uit
veiligheidsoverwegingen, neemt u altijd het best contact op met
uw Verkoper.

8) Gebruik de machine, uit veiligheidsoverwegingen, nooit met
onderdelen die versleten of beschadigd zijn. De beschadigde
onderdelen moeten vernieuwd en niet gerepareerd worden.
Gebruik uitsluitend originele reserveonderdelen. Onderdelen
van een andere kwaliteit kunnen de machine beschadigen en kunnen
gevaarlijk zijn voor de gebruiker.

9) Vooraleer de machine op te bergen, de sleutels of het gereed-
schap gebruikt voor het onderhoud wegnemen.

10) Bewaar de machine buiten het bereik van kinderen!

E) TRANSPORT EN VERPLAATSING

1) Telkens wanneer de machine verplaatst of vervoerd moet worden,

is het noodzakelijk:

— de motor uit te schakelen, te wachten tot de ketting tot stilstand
gekomen is en de bougiekap los te koppelen;

- de bladbescherming aan te brengen;

- de machine alleen vast te nemen aan de handgrepen en het blad in
de richting tegenover de loop- of rijrichting te houden.

2) Wanneer de machine vervoerd wordt met een voertuig, moet het

op dusdanige wijze geplaatst worden dat er voor niemand gevaar

ontstaat en stevig geblokkeerd worden om te voorkomen dat de

machine omvalt en beschadigd wordt of dat brandstof lekt.

F) RESTRISICO’S
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Blijf met al uw lichaamsdelen uit de buurt van de zaagketting
terwijl de kettingzaag in werking is. Voor de kettingzaag te
starten, controleren of de zaagketting nergens mee in aanraking
komt. Als u even niet oplet terwijl u de kettingzaag gebruikt, kan uw
kleding of lichaam in de zaagketting verstrikt raken.

Pak met uw rechter hand de achterste handgreep vast en
met uw linkerhand de voorste handgreep. Nooit de ketting-
zaag andersom vastpakken omdat dan het risico op persoonlijk
letsel toeneemt.

Draag een veiligheidsbril en oorbeschermingen. Verder
wordt een beschermhelm aanbevolen en berschermschoe-
nen en -handschoenen. Door het dragen van geschikte be-
schermkleding verlaagt u de kans op verwondingen die veroor-
zaakt kunnen worden door wegspringend houtafval of het per
ongeluk in aanraking komen met de zaagketting.

Gebruik de kettingzaag niet in een boom. Het gebruik van een
kettingzaag terwijl u in een boom geklommen bent, kan verwon-
dingen veroorzaken.

Ga altijd op een goed steunpunt staan en laat de kettingzaag
alleen draaien als u op een stevig, veilig en vlak opperviak
staat. Als u op een gladde of instabiele ondergrond staat, zoals
bijvoorbeeld een ladder, kunt u uw evenwicht of de controle over
de kettingzaag verliezen.

Als u een onder spanning staande tak afzaagt, moet u op
het risico van eventuele terugslag letten. Als de spanning
van de houtvezels vrijkomt, kan de onder spanning staande tak
de bediener een tik geven en/of kan hij de controle over de ket-
tingzaag verliezen.

Wees uiterst voorzichtig als u struiken en jonge boompjes
afzaagt. Dun materiaal kan in de zaagketting verstrikt raken waar-
door het in uw richting kan wegspringen en/of u uw evenwicht
kunt verliezen.

Draag de kettingzaag aan de voorste handgreep als hij uitge-
schakeld is en van uw lichaam af gekeerd. Als de kettingzaag
vervoerd of opgeborgen wordt moet altijd de bladbescher-
ming aangebracht worden. Door correct met de kettingzaag om
te gaan verkleint u de kans op het per ongeluk in aanraking komen
met de bewegende zaagketting.

Houd u aan de aanwijzingen voor het smeren, het spannen
van de ketting en het verwisselen van accessoires. Een ver-
keerd gespannen of gesmeerde ketting kan breken en verhoogt
de kans op terugslag.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrij van olie en vet.
Een vette handgreep is glad en hierdoor kunt u de controle over
de kettingzaag verliezen.

De aanschakelinrichting van deze machine genereert een
elektromagnetisch veld van beperkte omvang, tot echter de
mogelijkheid op interferentie met de werking van actieve of pas-
sieve medische inrichtingen die op de bediener aangebracht zijn,
niet kan uitsluiten, met als gevolg mogelijke ernstige risico’s voor
zijn veiligheid. Men raadt daarom aan dat te dragers van derge-
lijke medische apparaten de geneesheer of de fabrikant van deze
apparaten zelf raadplegen, vooraleer de machine te gebruiken.

G) OORZAKEN VAN TERUGSLAG EN

VOORZORGSMAATREGELEN VOOR DE GEBRUIKER:

Terugslag ontstaat als de punt of het uiteinde van het zaagblad een

voorwerp raakt of het hout de kettingzaag in de snede vastklemt.
Door de aanraking van de punt kan, in sommige gevallen, een omge-
keerde reactie plaatsvinden waarbij het zaagblad omhoog en achter-
uit naar de bediener toe springt.

Het beknellen van de zaagketting aan de bovenkant van het zaag-
blad kan de zaagketting snel naar achteren naar de bediener toe
werpen.

Door één van deze twee reacties kunt u de controle over de zaag
verliezen, met mogelijk ernstige verwondingen tot gevolg. U kunt
niet uitsluitend op de in de zaag ingebouwde veiligheidsinrichtingen
vertrouwen.

De gebruiker van een kettingzaag moet verschillende maatrege-
len treffen om het risico op ongelukken of verwonding tijdens de

zaagwerkzaamheden op te heffen. Terugslag is het gevolg van een
slecht gebruik van het gereedschap en/of onjuiste procedures of ge-
bruiksomstandigheden en kan vermeden worden door de volgende
voorzorgsmaatregelen te treffen.

* Houd de zaag met beide handen stevig vast, met de duimen
en vingers om de handgrepen van de kettingzaag gesloten
en houd uw lichaam en armen in een positie waarin u te-
genstand kunt bieden tegen terugslag. Terugslag kan door de
bediener opgevangen worden als hij de nodige voorzorgsmaatre-
gelen getroffen heeft. Laat de kettingzaag niet los.

Reik niet te ver en zaag niet boven schouderhoogte. Dit draagt
bij te vermijden dat de punt van het zaagblad per ongeluk iets raakt
en tot een betere controle over de kettingzaag in onverwachte
situaties.

Gebruik alleen de door de fabrikant gespecificeerde zaagbla-
den en -kettingen. Ongeschikte zaagbladen en -kettingen kunnen
ervoor zorgen dat de ketting breekt en/of terugslag veroorzaken.
Houd u aan de aanwijzingen van de fabrikant voor wat be-
treft het slijpen en onderhoud van de kettingzaag. Door een
kleinere zaagdiepte neemt het risico op terugslag toe.

H) GEBRUIKSTECHNIEKEN VAN DE MOTORZAAG

Neem altijd de veiligheidsvoorschriften in acht en gebruik de technie-
ken die het meest gepast zijn voor het uit te voeren werk, volgens de
instructies en de voorbeelden gegeven in de gebruiksaanwijzingen
(zie hoofdstuk 7).

J) AANBEVELINGEN VOOR BEGINNERS

Wanneer u voor de eerste keer een boom wilt vellen of takken wilt
afzagen, moet u eerst:

- een specifieke opleiding gevolgd hebben over het gebruik van dit
type van gereedschap;

— de veiligheidsvoorschriften en gebruiksaanwijzingen bevat in deze
handleiding zorgvuldig gelezen hebben;

- oefenen op houtblokken op de grond of bevestigd op een steun,
om voldoende vertrouwd te raken met de machine en de meest
geschikte snijtechnieken.

K) HOE DE HANDLEIDING TE LEZEN

In de tekst van de handleiding worden enkele paragrafen, die ge-
gevens van bijzonder belang bevatten, gekenmerkt door diverse
symbolen die de volgende betekenis hebben:

[_opmerkiNG |

of

m Verstrekt nadere gegevens of andere

elementen ter aanvulling op hetgeen daarvoor vermeld is, om te
voorkomen dat de machine beschadigd wordt of dat er schade ver-
oorzaakt wordt.

mm Gevaar voor persoonlijk letsel of

letsel aan anderen in geval van niet-inachtneming.

m Kans op ernstig persoonlijk letsel

of ernstig letsel aan anderen met gevaar van dodelijke onge-
lukken, in geval van niet-inachtneming.
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4. MONTAGE VAN DE MACHINE

m De machine wordt geleverd met

gedemonteerde blad en ketting, en met lege brandstof-
en oliereservoirs.

mm De machine moet op een

viakke en solide ondergrond uitgepakt en gemon-
teerd worden, met voldoende bewegingsruimte
voor de machine en de verpakking, en steeds met
gebruik van geschikte werktuigen.

De verpakking moet volgens de plaatselijke gel-
dende bepalingen worden afgevoerd.

m Draag altijd sterke werkhand-

schoenen om het blad en de ketting te hanteren. Ga
bijzonder voorzichtig te werk voor de montage van
het blad en de ketting, om de veiligheid en efficién-
tie van de machine niet in het gedrang te brengen;
neem bij twijfels contact op met uw Verkoper.

Vooraleer het blad te monteren, controleer of de rem
van de ketting niet ingeschakeld is; dit wordt bekomen
door de voorste handbescherming volledig naar achter
te trekken, naar het machinehuis toe.

m Voer alle handelingen uit bij

uitgeschakelde motor.

MONTAGE VAN HET BLAD EN DE KETTING
¢ Machines met standaardkettingspanner

— Draai de moeren los en verwijder de carter van de
koppeling om toegang te hebben tot het sleepwiel en
de zitting van het blad (Afb. 1).

- Verwijder de plastieken afstandhouder (1); deze af-
standhouder dient enkel voor het vervoer van de ver-
pakte machine en dient niet meer gebruikt te worden
(Afb. 1).

- Monteer het blad (2) door de stiften in de gleuf van het
blad te brengen en het blad naar de achterkant van
het machinehuis te duwen (Afb. 2).

- Leg de ketting rond het sleepwiel en langs de ge-
leiders van het blad. Let hierbij op de draairichting
(Afb. 3); indien de punt van het blad voorzien is van
een haakse overbrenging, zorg er dan voor dat de
sleepschakels van de ketting correct in deze over-
brenging passen.

- Hermonteer de carter, zonder de moeren vast te

draaien.

- Controleren of de pin van de kettingspanner (3) van
het carter van de koppeling correct in de relatieve
opening van het blad zit; als dit niet zo is, ga dan met
een schroevendraaier te werk op de schroef (4) van
de kettingspanner, tot de pin volledig in de opening
zit (Afb. 4).

- Draai aan de schroef van de kettingspanner (4) tot de
gepaste spanning bekomen wordt (Afb. 4).

- Houd het blad omhoog en draai de moeren van de
carter volledig vast met behulp van de meegeleverde
sleutel (Afb. 5).

* Machines met snelle kettingspanner
(C38T,C41T)

— Draai de knop (11) los en verwijder de carter, om
toegang te krijgen tot het sleepwiel en de zitting van
het blad (Afb. 1A).

- Verwijder de plastieken afstandhouder (12); deze

afstandhouder dient enkel voor het vervoer van de

verpakte machine en dient niet meer gebruikt te wor-
den (Afb. 1A).

Monteer het blad (2) door de stiften in de gleuf van het

blad te brengen en het blad naar de achterkant van

het machinehuis te duwen (Afb. 2)

- Leg de ketting rond het sleepwiel en langs de ge-
leiders van het blad. Let hierbij op de draairichting
(Afb. 3); indien de punt van het blad voorzien is van
een haakse overbrenging, zorg er dan voor dat de
sleepschakels van de ketting correct in deze over-
brenging passen.

- Hermonteer de carter, zonder de knop (11) vast te
draaien. Controleer of de pin van de kettingspanner
(14) correct in de relatieve opening van het blad zit;
als dit niet zo is, ga dan met een schroevendraaier te
werk op de ringmoer (15) van de kettingspanner, tot
de pin volledig in de opening zit (Afb. 4A).

— Draai aan de ringmoer van de kettingspanner (15) tot
de gepaste spanning bekomen wordt (Afb. 4A).

- Houd het blad omhoog en draai de knop (15) volledig
vast (Afb. 5A).

* Controle spanning ketting

Controleer de spanning van de ketting. Om te controle-
ren of de spanning correct is, mogen de sleepschakels
niet uit hun geleider komen wanneer de ketting halver-
wege het blad vastgenomen wordt (Afb. 7).
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1. BEREIDING VAN HET BRANDSTOFMENGSEL

Deze machine is uitgerust met een tweetaktmotor waar-
voor een mengsel van benzine en smeerolie gebruikt
moet worden.

Im_‘ Het gebruik van alleen benzine

beschadigd de motor en doet de garantie vervallen.

Im_‘ Gebruik alleen brandstof en

smeermiddelen van goede kwaliteit, om de prestaties in
stand te houden en borg te staan voor de levensduur
van de mechanische componenten.

» Eigenschappen van de benzine

Gebruik alleen loodvrije benzine (groen) met een oc-
taangehalte van minstens 90 N.O.

Im_‘ Groene benzine zorgt altijd voor

wat afzettingen in het recipiént indien het langer dan 2
maanden bewaard wordt. Gebruik altijd verse benzine!

* Eigenschappen van de olie

Gebruik alleen synthetische olie van uitstekende kwali-
teit, specifiek voor tweetaktmotoren.

Bij uw Verkoper zijn olién beschikbaar die speciaal be-
studeerd werden voor dit type van motor en in staat zijn
om voor een hoge bescherming te zorgen.

Het gebruik van deze olién leidt tot een mengsel bij
2,5%, d.w.z. 1 deel olie voor 40 delen benzine.

 Bereiding en bewaring van het mengsel

De benzine en het mengsel zijn ontvilambaar!

- Bewaar de benzine en het mengsel in speciale
recipiénten voor brandstof, op een veilige plaats,
uit de buurt van warmtebronnen of naakte vlam-
men.

- De recipiénten moeten buiten het bereik van kin-
deren bewaard worden.

- Niet roken tijdens de bereiding van het mengsel
en de benzinedampen niet inademen.

De tabel geeft de hoeveelheden benzine en olie weer
te gebruiken voor de bereiding van het mengsel naar-
gelang het aangewend type van olie.

Benzine Synthetische olie 2-Takt
liter liter
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

Voor de bereiding van het mengsel:

- Doe ongeveer de helft van de benzine in een ge-
schikte tank.

- Voeg er alle olie aan toe, volgens de tabel.

- Voeg de rest van de benzine toe.

- Sluit de dop en schud krachtig.

m Het mengsel is onderhevig aan

veroudering. Bereid niet te veel mengsel, om afzettingen
te voorkomen.

m Zorg ervoor dat de recipiénten

van de benzine en het mengsel goed van elkaar onder-
scheiden worden, om geen vergissing te begaan op het
moment van het gebruik.

Im_‘ Reinig de recipiénten van de

benzine en het mengsel periodiek, om eventuele afzet-
tingen te verwijderen.

BIJVULLEN VAN BRANDSTOF

m Niet roken tijdens het bijvul-

len en de benzinedampen niet inademen.

m Ggiet de brandstof in het re-

servoir voordat u de motor aanzet: als de motor
aanstaat of warm is mag u geen brandstof toevoe-
gen of de dop van de benzinetank afdraaien.

mm Open de dop van de tank

voorzichtig omdat er druk ontstaan kan zijn aan de
binnenkant.

Vooraleer bij te vullen:

- Schud de tank van het mengsel krachtig.

- Plaats de machine effen en stabiel, met de vuldop van
het reservoir naar boven.

- Maak de dop van het reservoir en de zone rond de
dop schoon om te voorkomen dat tijdens het bijvullen
onzuiverheden terechtkomen in het mengsel.

- Open de dop van het reservoir voorzichtig om de druk
geleidelijk aan af te laten. Vul bij gebruik makend van
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een trechter en vul het reservoir niet tot aan de rand.

mm De dop van het reservoir

moet altijd stevig weer vastgedraaid worden.

m Reinig onmiddellijk elk spoor

van mengsel dat eventueel gemorst werd op de
machine of op de grond en start de motor pas wan-
neer de benzinedampen voleldig opgelost zijn.

3. SMEERMIDDEL KETTING

m Gebruik alleen olie die specifiek

bestemd is voor kettingzagen of hechtolie voor ketting-
zagen. Gebruik geen olie die onzuiverheden bevat, om
de filter van het reservoir niet te verstoppen en de olie-
pomp niet onherroepelijk te beschadigen.

Im_‘ De olie bestemd voor de smering

van de ketting is biologisch afbreekbaar. Het gebruik
van een minerale olie of motorolie brengt ernstige
schade toe aan het milieu.

Het gebruik van een olie van goede kwaliteit is van
fundamenteel belang voor een efficiénte smering van
de snij-inrichtingen; een vuile olie of olie van slechte
kwaliteit zal de smering in het gedrang brengen en de
levensduur van de ketting en het blad verkorten.

Het s altijd raadzaam het oliereservoir volledig te vullen
(met behulp van een trechter) telkens wanneer brand-
stof bijgevuld wordt; aangezien de inhoud van het olie-
reservoir dusdanig berekend is dat de brandstof eerder
dan de olie opgebruikt wordt, wordt voorkomen dat de
machine zonder smeermiddel kan werken.

4. CONTROLE VAN DE MACHINE

Alvorens de machine te gebruiken, is het noodzakelijk:

- vul de respectievelijke reservoirs met mengsel en olie;

- te controleren of er geen schroeven loszitten aan de
machine of het blad;

- te controleren of de ketting scherp is en niet bescha-
digd is;

- te controleren of de luchtfilter schoon is;

- te controleren of de handgrepen en beschermingen
van de machine schoon en droog zijn, correct gemon-
teerd zijn en stevig vastzitten op de machine;

- te controleren of de handgrepen goed bevestigd zijn;

- de efficiéntie van de kettingrem te controleren;

- controleer de spanning van de ketting;

- controlleer de werking van de koppeling: Voor het
gebruik dient u zich ervan te verzekeren dat de ketting
niet beweegt wanneer de machine op het laagste
toerental staat.

5. CONTROLE SPANNING KETTING

m Voer alle handelingen uit bij

uitgeschakelde motor.

Om te controleren of de spanning correct is, mogen de
sleepschakels niet uit hun geleider komen wanneer de
ketting halverwege het blad vastgenomen wordt (Fig.
7).

* Machines met standaardkettingspanner

— Draai de moeren van de carter los met behulp van de
meegeleverde sleutel (Afb. 4).

- Draai aan de schroef van de kettingspanner (4) tot de
gepaste spanning bekomen wordt (Afb. 4).

- Houd het blad omhoog en draai de moeren van de
carter volledig vast met behulp van de meegeleverde
sleutel (Afb. 5).

* Machines met snelle kettingspanner
(C38T,C41T)

- Draai de knop (11) los (Fig. 4A).

— Draai aan de ringmoer van de kettingspanner (15) tot
de gepaste spanning bekomen wordt (Fig. 5A).

- Houd het blad omhoog en draai de knop (11) volledig
vast (Fig. 5A).

6. CONTROLE VAN DE KETTINGREM

Deze machine is voorzien van een veiligheidsremsy-
steem.

In geval van terugslagen (terugslag) tijdens het werk,
na een abnormaal contact van de punt van de staaf,
met een krachtige verplaatsing naar boven, die de hand
tegen de voorste bescherming doet stoten. In dit geval,
blokkeert de actie van de rem de beweging van de ket-
ting en moet deze handmatig losgezet worden om hem
uit te schakelen.

Deze rem kan ook handmatig ingeschakeld worden,
door de voorste bescherming naar voor te duwen. Om
de rem vrij te geven, trek de voorste bescherming naar
de handgreep tot u een klik gewaarwordt.

Om de efficiéntie van de rem te controleren:

- Start de motor en houd de handgreep stevig met
beide handen vast.

- Schakel het commando van de versnelling aan om
de ketting in beweging te houden en duw de hendel
van de rem vooruit, met de rug van de linkerhand; de
ketting moet onmiddellijk stilvallen.

- Laat de hendel van de versnelling onmiddellijk los,
zodra de ketting stilgevallen is.

- Laat de rem los.

mm De machine niet gebruiken

indien de kettingrem niet correct werkt. Neem voor
de nodige controles contact op met uw Verkoper.
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6. STARTEN - GEBRUIK - UITSCHAKELEN MOTOR

STARTEN VAN DE MOTOR

m De motor wordt gestart op

een afstand van minstens 3 meter van de plaats
waar de brandstof bijgevuld werd.

Alvorens de motor te starten:

- Zet de machine stabiel op de grond.

- Verwijder de bladbescherming.

- Zorg ervoor dat het blad niet in aanraking komt met
het terrein of met andere voorwerpen.

- Vooraleer de motor op te starten, dient u zich ervan te
verzekeren dat de ketting geen enkel voorwerp raakt.
Verzeker u ervan dat de kettingrem aangeschakeld is
alvorens de machine op te starten.

e Start met koude motor

m Met start bij koude motor wordt

bedoeld een start na minstens 5 minuten dat de motor
uitgeschakeld is of na het bijvullen van brandstof.

Om de motor te starten (Fig. 8):

1. Controleer of de remketting ingeschakeld is (voorste
handbescherming vooruit).

2. Breng de schakelaar (1) in de stand «START».

3. Schakel de starter in, door sterk aan de knop (2) te
trekken.

4. Druk 3-4 keer op de knop van de voorinspuiting (pri-
mer) (3) om de aanvoer van de carburator te be-
vorderen.

5. Houd de machine stevig tegen de grond, met een
hand op de handgreep en een voet in de achterste
handgreep, om tijdens de start niet de controle te
verliezen over de machine (Fig. 9).

m Indien machine niet stevig

vastgehouden wordt, kan de gebruiker door de
duwkracht van de motor het evenwicht verliezen of
zou het blad tegen een hindernis of de gebruiker
zelf gericht kunnen worden.

6. Draai langzaam de startknop 10-15 cm tot u een
zekere weerstand gewaarwordt. Geef dan enkele
keren een stevige ruk tot de machine in gang schiet.

A LET o

rond uw hand.

mm Start de kettingzaag nooit

door ze te laten vallen en ze aan de startkabel vast
te houden. Deze methode is uiterst gevaarlijk, aan-
gezien men zo volledig de controle van de machine
en van de ketting verliest.

Im_‘ Om te voorkomen dat het touw

breekt, wordt er niet over de gehele lengte aan getrok-
ken. Laat het touw niet langs de rand van de opening
van de touwgeleider schuren en laat de knop geleidelijk
aan los, om te voorkomen dat het touw op ongecontro-
leerde wijze naar binnen schiet.

Wikkel de startkabel nooit

7. Duw de knop van de starter ongeveer tot halverwege
de loop terug in.

8. Trek opnieuw aan de startknop tot de motor normaal
in gang komt.

m Indien de knop van het starttouw

herhaaldelijk bediend wordt met de starter ingescha-
keld, kan de motor vastlopen en de start bemoeilijkt
worden. Indien de motor vastloopt, de bougie demonte-
ren en voorzichtig aan de knop van het starttouw trekken
om de overtollige brandstof te verwijderen; vervolgens
de elektrodes van de bougie afdrogen en de bougie
weer monteren op de motor.

9. Zodra de motor loopt, de versnelling kortstondig be-
dienen om de starter uit te schakelen en de motor
weer tot het minimumtoerental te brengen.

Im_‘ Vermijd de motor aan een hoog

toerental te laten draaien met de rem van de ketting in-
geschakeld; dit kan een oververhitting en beschadiging
van de koppeling veroorzaken.

10. Trek de voorste handbescherming naar het voorste
handvat om de rem los te laten.
Laat de motor minstens 1 minuut op het minimum-
toerental draaien vooraleer de machine te gebrui-
ken.

o Start bij warme motor

Voor de start bij warme motor (onmiddellijk na de uit-
schakeling van de motor), volg de punten1-2-5-6-9
- 10 van de vorige werkwijze.

GEBRUIK VAN DE MOTOR (Afb. 10)

IM_‘ Ontkoppel steeds de remket-

ting, door de hendel naar de bediener toe te trekken,
vooraleer de versnelling aan te schakelen.
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De snelheid van de ketting wordt geregeld met de ver-
snellingshendel (1) op de achterste handgreep (2).

De versnelling kan alleen ingeschakeld worden wan-
neer gelijktijdig op de vergrendeling (3) geduwd wordt.

De beweging wordt van de motor overgedragen op de
ketting door middel van een koppeling met centrifugaal-
gewichten die de beweging van de ketting verhindert
wanneer de motor op het laagste toerental draait.

OP Gebruik de machine niet als
de ketting beweegt met de motor op het laagste
toerental; neem in dit geval contact op met uw ver-
koper.

De correcte werksnelheid wordt bekomen door de ver-
snellingsknop (1) volledig in te duwen.

Im_‘ Gedurende de eerste 6-8 werk-

uren van de machine, wordt vermeden de hoogste toe-
rentallen te gebruiken

UITSCHAKELEN VAN DE MOTOR (Afb. 10)
Om de motor uit te schakelen:

- Laat de versnellingsknop los (1) en laat de motor en-
kele seconden draaien op het laagste toerental.

- Breng de schakelaar (4) in de stand «STOP».

m Nadat de versnelling in de

minimumstand gezet werd, kan het voorkomen dat
men enkele seconden moet wachten vooraleer de
ketting tot stilstand komt.

IM_‘ Als de machine niet stilvalt,

dient men de starter aan te schakelen om de motor te
doen stoppen door blokkering en onmiddellijk de weder-
verkoper te contacteren om de oorsprong van het pro-
bleem op te sporen en de nodige herstellingen uit te
voeren.

GEBRUIK VAN DE ANTIVRIES-INRICHTING
(behalve Mod. C 46 - C 50) (Afb. 11)

Bij het gebruik van motorzagen bij temperaturen van 0
-5°C en een hoge luchtvochtigheid kan er in de carbu-
rateur ijsvorming optreden, waardoor het vermogen van
de motor afneemt of de motor gaat stotteren.

Daarom heeft deze motorzaag aan de rechterkant van
het cilinderdeksel een ventilatieklepje waardoor er
warme lucht naar de motor geblazen wordt, zodat er
geen ijsvorming kan optreden.

Onder normale omstandigheden moet de motorzaag in
de normale bedrijfsstand worden gebruikt, d.w.z. in de
stand waarin de motorzaag standaard is ingesteld. Als
echter de kans bestaat dat er ijsvorming kan optreden,
moet de motorzaag voor gebruik op de antibevriezings-
stand worden ingesteld.

Om over te gaan van de werkwijze “Normaal” naar de
werkwijze “Antivries” (en omgekeerd) (Afb. 11):

1. De motor uitschakelen.

2. Het deksel (1) van de luchtfilter en de luchtfilter zelf
(2) verwijderen.

3. De knop van de lucht (3) van het deksel van de ci-
linder (4) halen.

4. De schroeven (5) die het deksel van de cilinder be-
vestigen (drie schroven binnenin en een aan de bui-
tenkant van het deksel) en het deksel van de cylinder
(4) verwijderen.

5. Met de vingers op het antivries-dopje (5) op de rech-
terkant van het deksel van de cilinder duwen en dit
uit zijn huizing halen.

6. Het antivries-dopje (5) zodanig verdraaien dat het
symbool “SNEEUW” naar boven gericht is en het
dopje opnieuw plaatsen.

7. Het deksel van de cilinder en alle andere delen weer
op hun oorspronkelijke positie monteren.

m Bij gebruik van de machine in de

werkwijze antivries bij hogere temperaturen, kan men
problemen ondervinden bij het aanschakelen en de wer-
king van de motor, bij niet correcte snelheden. Contro-
leer dus steeds of de machine weer in normale werking
gezet werd (met het symbool “ZON” omhoog) als er
geen gevaar op vorming van ijs meeris.
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7. GEBRUIK VAN DE MACHINE

IM_‘ Denk er altijd aan dat een onei-

genlijk gebruik van de motorzaag storend kan zijn voor
de anderen en schadelijk kan zijn voor het milieu.

Uit respect voor de anderen en het milieu:

- Gebruik de machine niet op plaatsen en uren die sto-
rend kunnen zijn.

- Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de afdan-
king van het snijafval.

- Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de afdan-
king van olie, beschadigde onderdelen of om het even
welk element dat niet milieuvriendelijk is.

- Tijdens het werken wordt een zekere hoeveelheid
olie verspreid in de omgeving, noodzakelijk voor de
smering van de ketting; om die reden, gebruik alleen
biologisch afbreekbare olién, specifiek bedoeld voor
dit gebruik.

- Om brandgevaar te voorkomen, de machine niet met
warme motor achterlaten op bladeren of droog gras.

m Draag tijdens het werk ge-

paste kledij. Uw Verkoper zal u alle nodige informa-
tie geven over de meest geschikte veiligheidskle-
dij, met het oog op een veilig gebruik van de
machine. Gebruik trillingswerende handschoenen.
Alle boven vermeldde voorzorgsmaatregelen zijn
geen garantie tegen het risico op het fenomeen van
Raynaud of het carpaletunnelsyndroom. Men raadt
daarom aan dat wie langdurig gebruik maakt van
deze machine, regelmatig de condities van zijn
handen en vingers moet laten controleren. Indien
sommige van de hierboven vermeldde symptomen
verschijnen, moet men onmiddellijk een genees-
heer raadplegen.

m Het gebruik van de machine

voor het zagen en snoeien vergt een specifieke
opleiding.

1. CONTROLES UIT TE VOEREN
IUDENS HET WERKEN
* Controle van de kettingspanning
Tijdens het werk ondergaat de ketting een progressieve

verlenging. De spanning moet dus regelmatig gecontro-
leerd worden.

Im_‘ Tijdens de eerste gebruiksperi-

ode (of na de vervanging van de ketting), moet deze
controle vaker uitgevoerd worden, wegens de aanpas-
sing van de ketting.

m Werk niet met een ketting die

te los zit, om geen gevaarlijke situaties te creéren
wanneer de ketting uit de geleiders komt.

Om de kettingspanning te regelen, ga te werk zoals
aangegeven in Hoofdstuk 5.5.

¢ Controle van de oliestroom

De machine niet gebruiken zon-

der smering! Het oliereservoir kan bijna volledig leeg zijn
telkens wanneer de brandstof opraakt. Zorg ervoor dat
het oliereservoir aangevuld wordt telkens wanneer
brandstof bijgevuld wordt.

m Zorg ervoor dat het blad en

de ketting goed op hun paats zitten wanneer de
olietoevoer gecontroleerd wordt.

Start de motor, houd het toerental niet te hoog en con-
troleer of de olie van de ketting verspreid wordt zoals
aangegeven in de figuur (Afb. 12).

Kan de oliestroom van de ketting geregeld worden door
met een schroevendraaier de regelschroef (1 of 1a) van
de pomp te draaien, onderaan de machine (Afb. 12).

2. GEBRUIKSWIJZEN EN SNIUTECHNIEKEN

Vooraleer de machine voor de eerste keer te gebruiken
voor het vellen of snoeien van een boom, oefent u best
op houtblokken op de grond of bevestigd op een steun,
om voldoende vertrouwd te raken met de machine en de
meest geschikte snijtechnieken.

m Tijdens het werk moet de ma-

chine altijd stevig vastgehouden worden met beide
handen, met de linkerhand op het voorste hand-
greep en de rechterhand op de achterste, onafhan-
kelijk van het feit of de bediener eventueel links-
handig is.
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m Leg de motor onmiddellijk stil

wanneer de ketting zich tijdens het werk blokkeert.
Let altijd op voor mogelijke terugslagen (kickback)
wanneer het blad in contact komt met een hinder-
nis.

* Een boom snoeien (Afb. 13)

mm Zorg ervoor dat de zone

waarin de takken zullen vallen vrij is.
1. Ga aan de zijde tegenover de af te zagen tak staan.

2. Begin met de laagste takken en werk zo naar de
hogere takken toe.

3. Zaag van boven naar beneden, om te voorkomen dat
het blad vastraakt.

¢ Een boom vellen (Afb. 14)

m Op hellingen wordt altijd ge-

werkt stroomopwaarts van de boom. Zorg ervoor
dat de gevelde stam geen schade kan veroorzaken
bij het naar beneden rollen.

1. Bepaal de valrichting van de boom rekenig houdend
met de wind, de helling van de plant, de positie van
de zwaarste takken, het gemakkelijk werken na het
vellen, enz.

2. Maak de zone rond de boom vrij en zorg voor een
goede steunplaats voor de voeten.

3. Voorzie gepaste vluchtwegen, vrij van hindernissen;
de vluchtwegen moeten zich op ongeveer 45° in de
richting tegenover de valrichting van de boom bevin-
den en een snelle vlucht van de bediener naar een
veilige plaats mogelijk maken. Deze veilige plaats
moet op een afstand liggen die 2,5 keer de hoogte
van de te vellen boom bedraagt.

4. Breng aan de valzijde een inkeping aan met een
diepte gelijk aan een derde van de doorsnede van
de stam.

5. Zaag de stam aan de tegenoverliggende zijde, iets
boven de punt van de inkeping en laat een “schar-
nier” (1) van ongeveer 5-10 cm vrij.

6. Zonder het blad te verwijderen, wordt de breedte van
de scharnier geleidelijk aan kleiner gemaakt, tot de
boom omvalt.

7. In bijzondere situaties of bij een schaarse stabiliteit,
kan het vellen voltooid worden door twee wiggen (2)
aan de zijde tegenover de valzijde aan te brengen
en met een hamer op de wiggen te kloppen tot de
boom omvalt.

* Snoeien na het vellen (Afb. 15)

m Let op de steunpunten van de

tak op de grond, aan de mogelijkheid dat die in
spanning staat, aan de richting die de tak kan aan-
nemen tijdens het zagen en aan de mogelijke insta-
biliteit van de boom na het afzagen van de tak.

1. Neem de richting waar waarin de tak in de stam zit.
2. Begin te zagen aan de plooizijde en maak het werk
af aan de tegenoverliggende zijde.

* Een stam doorzagen (Afb. 16)

Het doorzagen van een stam wordt vergemakkelijkt
door het gebruik van de pal.

1. Steek de pal in de stam, voer een hefboomkracht
uit op de pal en laat de kettingzaag een boogvor-
mige beweging maken zodat het blad in het hout
kan dringen.

2. Herhaal de handeling meerdere keren indien nodig,
door het steunpunt van de pal te verplaatsen.

* Een stam doorzagen op de grond (Afb. 17)

Zaag tot ongeveer halverwege de diameter, rol de stam
en maak het werk af aan de tegenoverliggende zijde.

* Een opgetilde stam doorzagen (Afb. 18)

1. Indien het zagen na de steunpunten (A) plaatsvindt,
zaag dan tot een derde van de diameter onderaan en
maak het werk af bovenaan.

2. Indien gezaagd wordt tussen twee steunpunten (B),
zaag dan tot een derde van de diameter bovenaan
en maak het werk af langs onder.

Het gebruik van de pal voor het doorsnijden van bomen
en dikke taken verzekert uw veiligheid en vermindert de
inspanning van het werk en het niveau van de trillingen.

3. NA HET WERKEN
Na het werken:

- Schakel de motor uit zoals eerder aangegeven
(Hoofdstuk 6).

- Wacht tot de ketting tot stilstand gekomen is en laat
de machine afkoelen.

- Draai de bevestigingsbouten van de staaf los om de
spanning van de ketting te verminderen.

- Verwijder alle sporen van zaagsel of olieresten van
de ketting.

- Indien de ketting erg bevuild is of indien er veel hars
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op aanwezig is, dient men de ketting te demonteren
en deze gedurende enkele uren in een houder te leg-
gen met een bijzonder reinigingsmiddel. Spoel hem
vervolgens af in schoon water en behandel hem met
een geschikte anticorrosie-spray, vooraleer hem weer
op de machine te monteren.

- Monteer de bescherming van de staaf vooraleer de
machine weg te zetten.

OP Laat de motor eerst afkoelen
voor het opbergen van de machine in elke willekeu-
rige ruimte. Om het risico voor brand te beperken
de machine vrijmaken van zaagsel, takjes, bladeren
of overtollig vet; laat geen recipiénten met snijafval
in de ruimte achter.

8. ONDERHOUD EN OPSLAG

m Voor uw veiligheid en die van

de anderen:

- Een correct onderhoud is fundamenteel om in
de tijd de oorspronkelijke efficiéntie en gebruik-
sveiligheid van de machine in stand te houden.

- Laat bouten en schroeven vastgedraaid zitten om
er zeker van te zijn dat de machine altijd op een
veilige manier gebruiksklaar is

- Gebruik de machine nooit als er onderdelen ver-
sleten of beschadigd zijn. De beschadigde on-
derdelen moeten vernieuwd en niet gerepareerd
worden.

- Gebruik uitsluitend originele reserveonderdelen.
Onderdelen van een andere kwaliteit kunnen de
machine beschadigen en kunnen gevaarlijk zijn
voor de gebruiker.

m Tijdens het onderhoud:

- Haal de kap van de bougie.

- Wacht tot de motor voldoende afgekoeld is.

- Gebruik werkhandschoenen voor het hanteren
van het blad en de ketting.

- Houd de bladbeschermingen op hun plaats, ten-
Zij aan het blad zelf of aan de ketting gewerkt
moet worden.

- De olie, benzine of andere vervuilende materialen
niet in het milieu gooien.

CILINDER EN GELUIDSDEMPER (Afb. 19)

Om brandgevaar te beperken, worden de vleugels van
de cilinder regelmatig gereinigd met perslucht en wordt
de zone van de geluidsdemper vrijgemaakt van zaagsel,
takjes, bladeren of ander afval.

STARTGROEP

Om oververhitting en schade aan de motor te voorko-
men, moeten de roosters voor de aanzuiging van de
koellucht altijd schoon en vrij van zaagsel en vuil zijn .

Het starttouw moet vervangen worden bij de eerste te-
kenen van slijtage.

KOPPELINGSGROEP (Afb. 20)

Houd het deksel van de koppeling vrij van zaagsel en
vuil, door de carter te verwijderen (zoals aangegeven in
hoofdstuk 4.1.) en deze na de ingreep correct weer te
monteren. Ongeveer elke 30 uren moet het intern lager
gesmeerd worden bij uw Verkoper.

REM KETTING

Controleer regelmatig de efficiéntie van de kettingrem
en of de metalen band die het deksel van de koppeling
omgeeft niet beschadigd is, door de carter te verwijde-
ren (zoals aangegeven in hoofdstuk 4.1.) en deze na
de ingreep correct weer te monteren.

De band moet vervangen worden wanneer de dikte
aan de contactpunten met het deksel van de koppeling
ongeveer de helft geworden is ten opzichte van de
twee uiteinden, die niet onderhevig zijn aan wrijving.

KETTINGWIEL

Controleer, bij uw Verkoper, regelmatig de staat van het
kettingwiel en vervang het wanneer het de aanvaard-
bare limieten overschrijdt.

Monteer geen nieuwe ketting op een versleten wiel en
omgekeerd.

SMEEROPENING (Afb. 21)

Verwijder regelmatig de carter (zoals aangegeven in
hoofdstuk 4.1), demonteer de staaf en controleer of de
openingen voor de smering van de machine (1) en van
de staaf (2) niet verstopt zijn.
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PIN VERGRENDELING KETTING

Deze pin is heel belangrijk voor de veiligheid, omdat hij
voorkomt dat de ketting ongecontroleerde bewegingen
maakt in geval van een breuk of loszittende ketting.
Controleer regelmatig de staat van de pin en herstel
hem indien hij beschadigd is.

BEVESTIGINGEN

Controleer regelmatig of alle schroeven en moeren goed
aangezet zijn en of de handgrepen stevig vastzitten.
Men raadt een dagelijkse controle aan, voor het gebruik
en na vallen of andere aanzienlijke stoten om schade of
defecten te identificeren.

REINIGING VAN DE LUCHTFILTER (Afb. 22)

Im_‘ Het is essentieel dat de luchtfil-

ter gereinigd wordt, voor de goede werking en de le-
vensduur van de machine. Werk nooit zonder filter of
met een beschadigde filter, om geen onherroepelijke
schade toe te brengen aan de motor.

De reiniging wordt uitgevoerd elke 8-10 werkuren.
Om de filter te reinigen:

- Maak het lipje (1) los en verwijder het deksel (2).

- Draai de knop (2a) los, verwijder het filterelement (3)
en klop er zachtjes tegen om het vuil te verwijderen,
reinig het indien nodig met een borstel.

- Indien het volledig verstopt is, dient men de twee
delen (3a en 3b) te scheiden met behulp van een
schroevendraaier en met reine benzine te reinigen.
Indien er perslucht gebruikt wordt, moet men de straal
van binnen naar buiten richten.

- Hermonteer de twee delen van het filterelement door
op de boorden te drukken totdat men de klik hoort.

- Hermonteer het filterelement (3) draai de knop (2a)
vast.

- Hermonteer het deksel (2) en haak het lipje (1) vast .

CONTROLE VAN DE BOUGIE (Afb. 24)

De bougie wordt toegankelijk door het deksel van de
luchtfilter te verwijderen.

Periodiek wordt de bougie gedemonteerd en gereinigd,
door eventuele restjes te verwijderen met een metalen
borsteltje.

Controleer en herstel de correcte afstand tussen de
elektrodes

Hermonteer de bougie en draai hem stevig vast met de
bijgeleverde sleutel.

De bougie moet ingeval van doorgebrande elektroden of
een beschadigde isolatie, en ieder geval elke 100 werk-
uren, vervangen worden door een bougie met analoge
karakteristieken.

REGELING VAN DE CARBURATOR

De carburator werd in de fabriek geregeld met het oog
op de beste prestaties in alle omstandigheden, met een
minimale uitstoot van schadelijke gassen, overeenkom-
stig de geldende normen.

Ingeval van slechte prestaties, controleer eerst of de
ketting vrij beweegt en of de sporen van het blad niet
vervormd zijn. Wend u tot uw Verkoper voor een con-
trole van de carburator en de motor.

* Regeling van het minimumtoerental

m De ketting mag niet bewegen

met de motor op het minimumtoerental. Als de ket-
ting beweegt met de motor op zijn minimumtoeren-
tal, neem dan contact op met uw verkoper om de
motor goed af te stellen.

DE KETTING SLIJPEN

m Om redenen van veiligheid en

efficiéntie, is het heel belangrijk dat de snij-inrich-
tingen goed scherp zijn.

Er moet geslepen worden wanneer:

* Het zaagsel te veel op stof gelijkt.

Er meer kracht nodig is om te zagen..
De snede niet rechtlijning is.

Er meer trillingen zijn.

Er meer brandstof verbruikt wordt.

m Als de ketting niet scherp ge-

noeg is, neemt het risico op tegenslag (kickback)
toe.

Indien het slijpen toevertrouwd wordt aan een gespecia-
liseerd centrum, kan dit uitgevoerd worden met speciale
apparatuur die zorgt voor een minimale verwijdering van
materiaal en een constante slijping van alle snijdende
elementen.

De ketting wordt “eigenhandig” geslepen met behulp
van daartoe bestemde vijlen met ronde doorsnede en
een diameter die specifiek is voor elk type van ketting
(zie “Tabel Onderhoud Ketting”). Het slijpen vergt een
goede handigheid en ervaring, om de snijdende ele-
menten niet te beschadigen.
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Tabel onderhoud ketting

m Om veiligheidsredenen, geen andere types van ketting of blad gebruiken.
De tabel geeft de slijpgegevens voor de verschillende types van kettingen weer, zonder de mogelijkheid
om andere kettingen dan de gehomologeerde types te gebruiken.

Steek ketting

Niveau begrenzertand (a)

Diameter vijl (d)

a

duim mm duim mm duim mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

Om de ketting te slijpen (Afb. 24):

- Zet de motor af, geef de kettingrem vrij en blokkeer
het blad stevig met de ketting gemonteerd. Zorg er-
voor dat de ketting vrij kan bewegen.

- Span de ketting indien die te los zit.

- MPlaats de vijl in de geleider en breng de vijl in de
uitsparing van de tand, waarbij een constante helling
wordt behouden naargelang het profiel van het snij-
dend element.

- Voer slechts enkele passages met de vijl uit en uitslui-
tend vooruit. Herhaal de handeling op alle snijdende
elementen, met dezelfde richting (naar rechts of naar
links).

- Keer de positie van het blad om in de klem en herhaal
de handeling op de overige elementen.

- Controleer of de begrenzende tand niet voorbij het
controle-instrument steekt en vijl het eventueel over-
tollig materiaal weg met een platte vijl, door het profiel
ronder te maken.

- Na het vijlen worden alle vijlsporen en het vijlstof ver-
wijderd. Smeer de ketting in een oliebad.

De ketting wordt vervangen wanneer:

- De lengte van het snijdend element 5 mm of minder
bedraagt;

- de speling van de schakels op de klinknagels te groot
geworden is.

ONDERHOUD VAN HET BLAD (Afb. 25)

Om een assymetrische slijtage van het blad te voorko-
men, moet deze regelmatig omgedraaid worden.

Om de efficiéntie van het blad in stand te houden, is het
noodzakelijk:

— De lagers van de overbrenging (indien aanwezig) te
smeren met een daartoe bestemde spuit.

- De inkeping van het blad te reinigen met een schraap-
staal (niet meegeleverd).

- De smeeropeningen te reinigen.

- Met een vlatte vijl de braam van de zijkanten te ver-
wijderen en eventuele niveauverschillen tussen de
geleiders te compenseren.

Het blad wordt vervangen wanneer:

- de diepte van de inkeping kleiner blijkt dan de hoogte
van de sleepschakels (die nooit de bodem mogen
raken);

- de binnenwand van de geleider zodanig versleten is
dat de ketting lateraal gaat overhellen.

BUITENGEWONE HANDELINGEN

Elke onderhoudsbeurt die niet vermeld wordt in deze
handleiding dient alleen door uw Verkoper uitgevoerd
te worden.

Handelingen die uitgevoerd werden in niet geschikte
structuren of door onbekwame personen doen de ga-
rantie vervallen.

OPSLAG

Na het werken, wordt de machine zorgvuldig vrijge-
maakt van stof en vuil en worden de defecte onderdelen
gerepareerd of vervangen.

De machine moet bewaard worden op een droge plaats,
beschermd tegen de weersomstandigheden en met de
bladbescherming gemonteerd.
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LANGDURIGE PERIODE VAN INACTIVITEIT

Im_‘ Indien men van plan is de ma-

chine langer dan 2 - 3 maanden niet te gebruiken, moe-
ten een aantal voorzorgsmaatregelen getroffen worden
om problemen te vermijden bij het hervatten van het
werk of om permanente schade aan de motor te voor-
komen.

¢ Opberging
Alvorens de machine te op te bergen:

- Draai de twee moeren los, demonteer de carter en
verwijder de ketting en het blad.

- Ledig het oliereservoir, vul met ongeveer 100-120
cc specifiek reinigingsvloeistof en herplaats de dop.

- Hermonteer de carter, zonder de moeren vast te dra-
aien.

- Start de machine en houd de motor in versnelling tot
het reinigingsmiddel op is.

- Zet de motor op de laagste snelheid om alle brandstof

in het reservoir en in de carburator op te gebruiken.

- Verwijder de bougie wanneer de machine afgekoeld
is.

- Giet in de opening van de bougie een lepel (verse)
olie voor tweetaktmotoren.

- Trek verschillende keren aan de startknop om de olie
goed te verdelen in de cilinder.

- Hermonteer de bougie met de zuiger aan het boven-
ste dood punt (zichtbaar vanuit het gat van de bougie
wanneer de zuiger aan de eindaanslag gekomen is).

* Hervatten van de activiteit
Wanneer de machine weer gestart wordt:

- Verwijder de bougie.

- Trek enkele keren aan de startknop om de overtollige
olie te verwijderen.

— Controler de bougie zoals beschreven in het hoofd-
stuk “Controle van de bougie”.

- Bereid de machine voor zoals aangegeven in het
hoofdstuk “Voor het gebruik”.

9. OPSPOREN VAN DEFECTEN

PROBLEMEN

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

1) De motor start niet of
blijft niet draaien

- De bougie is vuil of de afstand tussen

de elektroden is niet gepast

- Verstopte luchtfilter

- Antivries-inrichting niet correct gemonteerd

(behalve Mod. C 46 - C 50)

- Brandstofproblemen

- De startprocedure is niet correct

- Volg de aanwijzingen (zie hoofdstuk 6)
- Controleer de bougie (zie hoofdstuk 8)
- Reinig en/of vervang de filter

(zie hoofdstuk 8)
- Controleer de montagepositie

(zie hoofdst. 6)

- Contacteer uw Verkoper

- Verstopte luchtfilter
2) De motor start maar
heeft weinig vermogen

- Brandstofproblemen

- Reinig en/of vervang de filter
(zie hoofdstuk 8)

- Contacteer uw Verkoper

- De bougie is vuil of de afstand tussen

3) De motor werkt
onregelmatig of heeft geen
vermogen bij belasting

de elektroden is niet gepast

- Brandstofproblemen

- Controleer de bougie (zie hoofdstuk 8)

- Contacteer uw Verkoper

= Verkeerde samenstelling van het mengsel

4) De motor geeft teveel
rook af
- Brandstofproblemen

- Bereid het mengsel volgens de aanwijzingen
(zie hoofdstuk 5)

- Contacteer uw Verkoper

- Slechte kwaliteit van olie
5) De olie komt niet vrij

- Smeeropeningen verstopt

- Ledig het reservoir, spoel het reservoir
en de pijpleidingen met reinigingsvloeistof
en vervang de olie

- Reinigen
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10. ACCESSOIRES

De tabel bevat de lijst met alle mogelijke combinaties
tussen staaf en ketting, met vermelding van diegene die
op elke machine gebruikt kunnen worden, aangegeven

met het symbool “ % ”.

m Daar de gebruiker naar eigen

oordeel besluit welke blad en ketting onder de ver-
schillende gebruiksomstandigheden te kiezen, toe

Combinaties van blad en ketting

te passen en te gebruiken, neemt hij dan ook zelf
de daaruit voortkomende verantwoording op zich
voor iedere willekeurige schade die daardoor ver-
oorzaakt wordt. In geval van twijfel of geringe ken-
nis van de specificiteit van iedere blad of ketting,
moet u contact opnemen met uw eigen verkoper of
met een gespecialiseerd tuincentrum.

Stap BLAD KETTING Model
Lengte Breedte
Groef c38 cH
Code Code Ca8T CHT C46 €50
Duimen | Duimen/cm | Duimen/mm
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO53X
g | 14/35om| 0050 /13mm | cPE | OREGoN- *
91PX053X
, \ , TRILINK TRILINK
§ 1477850m | 050"/ 1.3MM |\ 1en1a5a1041TL | CL15053TL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
38 |16/400m | 0050°/13mm | ot | ~OREGON *
91PX057X
A \ OREGON OREGON
825" | 167/400m | 0050°/1.3mm | yeou Boa1 | g5VPXOBEX *
. , TRILINK TRILINK
8257 | 16°7/40cm | 0050"/1.3MM 1) o54666-11041TL | CL250BBNKTL *
. \ OREGON OREGON
825" | 167/40cm | 0056"/15mM | eeoxpKags | 21BPXOBGX *
R . , OREGON OREGON
825" | 18"/450m | 0056"/15MM | esoxpags | 21BPXO72X * *
A \ TRILINK TRILINK
325 |18/ 45cm | 0058'/18MM | osetgzo 11095TL| CLSE72TL * *
A \ OREGON OREGON
825" | 20°/50cm | O0SE/1SMM | yooypi005 | 21BPXO7EX *
- , TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM ) ocargze-1109sTL| CL5G7STL *
m Gebruik als wisselstukken enkel de hiervoor vermeldde kettingen en staven. Het gebruik

van niet goedgekeurde combinaties kan leiden tot ernstige persoonlijke letsels en schade aan de machine.
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Kjeere kunde,

Aller forst vil vi takke for at du har valgt et av vare produkter. Vi haper at du blir forngyd med denne
maskinen, og at den svarer til dine forventninger. Denne instruksjonsboken har blitt laget for at du skal
gjere deg kient med var maskin, og bruke den under sikre og effektive forhold. Instruksjonsboken er en
del av maskinen. Ha den alltid tilgjengelig som oppslagsverk til enhver tid, og la den falge med maskinen
dersom den blir solgt videre eller 1ant bort til andre.

Denne nye maskinen er blitt utviklet og konstruert i henhold til de gjeldende normer. Den er sikker
og palitelig dersom den brukes i full respekt for instruksjonene som finnes i denne bruksanvisningen
(forutsett bruk). Enhver annen bruk, eller manglende overholdelse av de angitte sikkerhetsreglene for
bruk, vedlikehold og reparasjon, er & betrakte som “uriktig bruk”, og medferer bortfall av garantien og
av fabrikantens ansvar. Byrder som felger av skader eller kvestelser pa egen person eller tredjeperson,
tilfatter dersom brukeren.

Overhold alltid gjeldende lokale sikkerhetsbestemmelser som kan begrense maskinens bruk.
Vart produkt forbedres stadig, og informasjonene i denne instruksjonsboken vil derfor bli endret uten

forvarsel eller krav om oppdatering. Karakteristikkene som gjelder sikkerhet og funksjon vil hele tiden
forbli uforandret. Kontakt din forhandler i tvilstilfeller. Lykke til!
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2 NO IDENTIFIKASJON AV MASKINEN OG KOMPONENTENE

1. IDENTIFIKASJON AV MASKINEN OG KOMPONENTENE

HOVEDDELER

Motorenhet

Krok

Fremre beskyttelse for handen
Handtak fremme

Handtak bak

Tapp til blokkering av kjedet
Sverd

Kjede

Deksel til sverdet

. Skjerm til kroken
(ma fiernes under arbeidet)

10. Merkeplate

©oNoOMON~

©
Q

KONTROLLER OG ETTERFYLLING

11. Bryter for stans av motoren
12. Gasskontroll

13. Blokkering av gassen

14. Startsnor

15. Choke-kontroll (Starter)
16. Pumpekommando (Primer)
17. Hurtig kjedestrammer

21. Lokk til drivstofftanken +C46
22. Lokk til kjedeoljetanken
23. Lokk til luftfilter
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TYPEPLAATJE

10.1) CE-merke

10.2) Naam en adres van de fabrikant
10.3) Niva for lydstyrke

10.5) Type maskin

10.6) Serienummer

10.7) Bouwjaar

10.8) Artikelcode

10.9) Aantal emissies

Eksempelet pa samsvarserklzeringen finnes pa
den nestsiste siden i bruksanvisningen.

10.9 10.5 10.2 10.1
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2. SYMBOLER

5

A
(g )
N\ 4

y
-

1) Advarsel! Fare. Denne maskinen kan veere far-
lig bade for deg og andre dersom den ikke brukes
riktig.

2) Fare for tilbakeslag (kickback)! Et tilbakeslag
farer til et plutselig og ukontrollertbart rykk av mot-
orsagen i retning brukeren.

Arbeid alltid pa en sikker mate. Bruk kjede utstyrt
med sikkerhetsledd som begrenser tilbakeslaget.
3) Grip aldri fatt i maskinen med bare en hand!
Grip godt fatt i maskinen med begge hender for a
kunne kontrollere maskinen og redusere risikoen
for tilbakeslag.

4) Les gjennom handboken for maskinen tas i
bruk.

5) Enhver som bruker denne maskinen daglig
over lengre tid og under normale forhold, kan ut-
settes for et stoyniva som tilsvarer eller overskrider
85 dB (A). Bruk harselvern, vernebriller og hjelm.

6) Bruk vernehansker og vernesko!
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FORKLARENDE SYMBOLER PA MASKINEN (hvor slike finnes)

1
O+

MIN\O} MAX| MAX MIN
=

13 o or
‘5o Oy
1 ==
ZE =
15 U
16

S \=->
O70

11) Tank for drivstoffblanding

12) Tank for kjedeolje og regulering
av oljepumpen

13) Regulering av forgasseren
L = regulering av blandingen - lav hastighet
H regulering av blandingen — hey hastighet
T = regulering av minimum

14) Choke-kontroll (Starter)

15) Pumpekommando (Primer)

16) Kjedebrems (symbolet (O) angir
posisjonen hvor brem-
sen er sluppet)

| 3. SIKKERHETSBESTEMMELSER

FORUTSETT BRUK / URIKTIG BRUK

Bruk maskinen kun til dét den er beregnet til, det vil si til “fel-

ling, kutting og kvisting av treer av dimensjoner som star

i forhold til lengden av sverdet” eller gjenstander av tre

med lignende egenskaper.

Annen bruk kan veere farlig og kan skade maskinen.

Uriktig bruk omfatter (for eksempel, men ikke begrenset til):

— klipping av hekker;

— fresearbeider;

— kutte opp benker, kasser eller emballasje generelt;

— kutte opp mabler eller alt annet som kan inneholdere, spi-
kere, skruer eller hva som helst annet av metall;

— utfere slaktearbeid;

- bruke maskinen som vektstang til a lofte, flytte eller brekke
gjenstander;

— bruke maskinen last til faste stotter.

Ikke bruk kjedesagen til kutting av plastmaterialer, bygnings-

materialer eller andre materialer enn tre. Bruk av kjedesagen

til andre operasjoner enn de forutsatte, kan gi opphav til fa-

resituasjoner.

A) OPPLAERING

1) Les noye gjennom instruksjonene. Gjor deg kjent med
betjeningskontrollene og riktig bruk av maskinen. Leer deg &
stoppe motoren hurtig.

2) Laaldribarn eller andre som ikke kjenner til disse bestem-
melsene bruke maskinen. Lokale bestemmelser kan angi en
tillatt minstealder for bruk.

3) Maskinen mé ikke brukes av mer enn én person

4) Bruk aldri maskinen:

— inaerheten av personer, spesielt barn eller dyr;

— hvis brukeren er trett eller ikke foler seg vel, eller har tatt inn

medisiner, narkotika, alkohol eller andre substanser som
nedsetter vedkommendes reflekser eller oppmerksomhet;
— hvis brukeren ikke er i stand til & holde maskinen fast med
begge hender og/eller ikke forbli i stabil likevekt pa bena
under arbeidet.
5) Ikke glem at det er brukeren som er ansvarlig for uforutsette
ulykker som gar ut over andre personer og deres eiendeler.

B) KLARGJQRING

1) Under arbeidet ma man veere kledd pa en mate som

ikke kan skape noen vanskeligheter for brukeren.

— Bruk tettsittende, beskyttende klaer utstyrt med beskyttelser
mot kutt.

— Ta péa hjelm, hansker, beskyttelsesbriller, stovmaske og
vernesko med antiglisale.

— Bruk areklokker for & beskytte horselen.

— Ta ikke pa skjerf, frakk, halskjeder eller noen form for om-
fangsrike eller hengende tilbehor som kan henge seg opp
i maskinen eller i gjenstander eller materialer som befinner
seg pa stedet der det arbeides.

— Samle opp langt har pa en passende mate.

2) ADVARSEL: FARE! Bensin er lett antennelig.

— oppbevar bensinen i en bensinkanne som er godkjent til

slik bruk;

ikke reyk nar du handterer drivstoffet;

apne bensinlokket forsiktig, slik at det indre trykket gradvis

kan slippes ut;

— drivstoff skal kun fylles utenders og ved hjelp av en trakt;

fyll pa for motoren startes; ikke fyll pa drivstoff eller fjern

tanklokket nar motoren er i gang eller er varm;

ikke start motoren dersom det lekker ut bensin. Unnga a

skape brannfare ved a fierne maskinen fra det omradet hvor

lekkasje har funnet sted, helt til drivstoffet er dunstet bort og
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bensingassene har lost seg opp;

— tork umiddelbart opp ethvert spor av bensin som soles pa
maskinen eller pa bakken;

— ikke start opp maskinen pa det stedet hvor pafyll av drivstoff
fant sted;

— unnga at drivstoffet kommer i kontakt med kleerne, og skift i

motsatt fall klzer for motoren startes opp;

sett alltid lokkene pa tanken og bensinkannen tilbake pa

plass med en gang, og kontroller at lokkene er tette og

skikkelig satt pa plass.

3) Skift ut odelagte eller skadede lydpotter.

4) Foreta en generell kontroll av maskinen for bruk, og kon-

troller spesielt folgende:

— gasspaken og sikkerhetsspaken ma kunne beveges fritt og
utvungent, og idet de slippes ma de hurtig og automatisk
vende tilbake til neytral posisjon;

— gasspaken ma forbli blokkert med mindre sikkerhetsspaken
trykkes inn;

— bryteren til stans av motoren ma lett kunne flyttes fra en

posisjon til den andre;

stramledningene, og i seerdeleshet tennpluggledningen, méa

veere hele for & unnga at det dannes gnister, og hetten ma

veere korrekt montert pa tennpluggen;

maskinens handtak og beskyttelser ma veere rene og torre,

og sitte godt fast til maskinen;

— kjedebremsen ma fungere perfekt og med storste effek-
tivitet;

- sverdet og kjedet ma veere montert riktig;

- kjedet mé veere riktig strammet.

5) For arbeidet starter, forviss deg om at alle beskyttelsene

er korrekt montert.

C) UNDER BRUK

1) Motoren ma ikke startes i lukkede rom, hvor farlige forbren-

ningsgasser kan samles.

Pass pa at det finnes skikkelig luftutveksling ved arbeid i nzer-

het av grefter, hull e.l.

2) Arbeid kun i dagslys eller i tilsvarende god belysning.

3) Innta en fast og stabil posisjon:

— unnga sa langt det er mulig & arbeide pa vatt eller glatt
underlag, og uansett ikke i altfor bratt eller kupert terreng,
som ikke garanterer brukerens stabilitet under arbeidet;

— unnga bruk av ustabile trapper og plattformer;

— ikke arbeid med maskinen over skulderhgyde;

— lgp aldri, men ga rolig og veer oppmerksom pa terrengets
uregelmessigheter og naerveeret av eventuelle hindre.

- unnga a arbeide alene eller langt fra folk, slik at det er lettere

a be om hjelp i tilfelle det sulle skje en ulykke.

) Start opp motoren mens du holder maskinen godt fast:

— start opp motoren minst 3 meter fra det stedet hvor pafyll
av drivstoff fant sted;

— se etter at det ikke befinner seg andre personer innenfor

maskinens aksjonsradius;

ikke rett lydpotten, og dermed avgassene, mot brennbare

materialer;

— veer oppmerksom pa muligheten for at det spruter materiale
pa grunn av kjedets bevegelse, spesielt idet kjedet mater
hindringer eller fremmedlegemer.

5) Motorinnstillingene ma ikke endres. La ikke motoren

fa for hoyt turtall.

6) Ikke utsett maskinen for overdrevne belastninger, og bruk

aldri en liten maskin til & utfere tunge arbeider; bruk av en

egnet maskin reduserer risikoene og forbedrer kvaliteten pa
arbeidet.

7) Kontroller at maskinen ikke beveger kjedet pa tomgang,

og at motoren hurtig vender tilbake til tomgangsdrift etter at

gassen er blitt trykket inn og sluppet.

8) Veer forsiktig sa du ikke rammer fremmedlegemer med

sverdet, og se opp for materiale som kan fyke av garde pa

grunn av kjedets bevegelse.

EN

9) Stopp motoren:

— hver gang maskinen star uten tilsyn.

— for du fyller pa bensin.

10) Stopp motoren og ta ut tennpluggkabelen:

— For kontroll, rengjering eller arbeid p& maskinen;

— etter & ha slatt mot et fremmedlegeme. Kontroller eventuelle
skader, og reparer maskinen, om nedvendig, for den tas i
bruk igjen.

— hvis maskinen begynner a vibrere unormalt (Let straks etter
arsaken til vibrasjonene, og serg for nadvendig kontroll ved
et spesialverksted).

- nar maskinen ikke blir brukt.

11) Unngé a bli utsatt for stov og sagflis som utvikles av kje-

den under kuttingen.

D) VEDLIKEHOLD OG LAGRING

1) Hold muttere og skruer godt tildratt, slik at maskinen alltid
erigod operativ stand. Et regelmessig vedlikehold er viktig
for sikkerheten og for & opprettholde prestasjonsnivaet.
2) Maskinen mé ikke oppbevares med bensin i tanken i et rom
hvor bensingassene kan nas av apen ild, gnister eller utsettes
for kraftige varmekilder.

3) La motoren fa tid til avkjeling for lagring i lukket rom.

4) For a redusere brannfaren skal motoren, lyddemperen og
omradet rundt bensintanken holdes fri for sagflis, grenrester,
lov og overfladig fett. Etterlat ikke beholdere med materiale fra
klippingen innendars.

5) Ma tanken temmes, skal det skje utenders, og med kald
motor.

6) Ta pa arbeidshansker ved ethvert inngrep pa skjee-
reredskapet.

7) Se til at kjedet er slipt. Samtlige operasjoner som vedro-
rer kjedet og sverdet er arbeider som krever spesiell kompe-
tanse utover bruk av bestemt utstyr for & kunne utferes etter
alle kunstens regler; av sikkerhetsgrunner er det derfor en
fordel & kontakte forhandleren din.

8) For sikkerhets skyld ma ikke maskinen brukes der-
som noen av delene er utslitte eller skadet. Skadede
deler ma byttes ut, aldri repareres. Bruk originale reser-
vedeler. Deler med annen kvalitet kan skade maskinen og
redusere sikkerheten.

9) Innen du setter maskinen pa plass, forviss deg om at du har
fiernet nokler og redskaper brukt til vedlikeholdet.

10) Sett maskinen pa et sted som er utilgjengelig for barn!

E) TRANSPORT OG FLYTTING

1) Hver gang maskinen skal flyttes eller transporteres, gjor

folgende:

— sla av motoren, vent til kjedet stanser, og kople fra tenn-
pluggens hette;

— sett pa beskyttelsen som dekker sverdet;

— grip fatt i maskinen, bare i handtakene, og rett sverdet bak-
over i forhold til bevegelsesretningen.

2) Nar man transporterer maskinen med et kjoretoy, ma den

plasseres pa en slik mate at den ikke utgjer noen fare, og

festes ordentlig for & unnga at den velter, med skader og

drivstofflekkasje som mulig resultat.

F) OVRIGE RISIKOER

Hold alle deler av kroppen langt unna sagkjedet mens
sagen og kjedet er i funksjon. For kjedesagen startes
opp, forviss deg om at sagkjedet ikke er i kontakt med
noenting. Et oyeblikks uoppmerksomhet mens man setter
kjedesagen i funksjon, kan medfore at klzer eller kroppsdeler
blir sittende fast i sagkjedet.

Den hoyre handen ma alltid holde fatt i det bakre hand-
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taket og den venstre handen i det fremre handtaket.
Man ber aldri la hendene bytte plass nar man holder i kje-
desagen, da det oker risikoen for ulykker som involverer
ens egen person.

Ta pa vernebriller og horselvern. Det anbefales a bruke
annet sikkerhetsutstyr for & beskytte hodet, hendene
og fottene. Bruk av egnede, beskyttende kleer vil redusere
skadene pa kroppen som felge av sprut av fliser eller kontakt
med sagkjedet.

Ikke bruk kjedesagen oppe i et tre. Bruk av kjedesag
mens man befinner seg oppe i et tre, kan medfere kutt pa
kroppen.

La alltid foten sta pa et ordentlig stettepunkt, og bruk
kun kjedesagen mens du star pa et fast, sikkert og
jevnt underlag. Glatte eller ustabile overflater, som trapper,
kan fore til tap av likevekt eller herredemme over kjede-
sagen.

Nar man kutter av en gren som er i spenning, er det
nodvendig & veere oppmerksom pa risikoen for tilba-
keslag. Nar spenningen i treverkets fibre utlgses, kan den
spente grenen pa sin vei tilbake ramme operateren og/eller
slynge kjedesagen slik at man mister kontroll.

Vis ekstrem forsiktighet ved kutting av busker og kratt.
De tynne materialene kan bli sittende fast i sagkjedet, og
slynges i din retning og/eller fa deg til & miste likevekten.
Transporter kjedesagen ved hjelp av det fremre hand-
taket nar den er avslatt, og hold den pa avstand fra
kroppen. Nar kjedesagen transporteres eller legges
pa plass, ma man alltid sette dekselet pa sverdet. Ved
a holde kjedesagen pa korrekt mate, reduseres sannsynlig-
heten for kontakt ved et uhell med det bevegelige sagkjedet.
Hold deg til anvisningene vedrgrende smeoring, kje-
dets spenning og utskiftbare deler. Et kjede uten riktig
spenning og smering kan bade bli gdelagt og oke risikoen
for tilbakeslag.

Hold handtakene torre, rene og frie for spor etter olje
og fett. Fettete og oljete handtak er glatte, og medferer
derfor tap av kontroll.

Denne maskinens startanordning genererer et elektro-
magnetisk felt av beskjeden styrke, men muligheten kan
likevel ikke utelukkes for forstyrrelser av funksjonen til aktivt
og passivt medisinsk utstyr som baeres av operatgren, med
pafelgende mulig alvorlig risiko for vedkommendes helse.
Beerere av slikt medisinsk utstyr anbefales derfor & kon-
sultere lege eller utstyrsfabrikanten for bruk av maskinen.

G) ARSAKER TIL TILBAKESLAG OG SIKKERHETSFO-
RANSTALTNINGER FOR OPERATQREN:

Tilbakeslag kan forekomme nar sverdets spiss eller ende
kommer i berering med en gjenstand, eller nar treverket lukker
seg og blokkerer sagkjedet i skjeeresporet.

Kontakt med enden kan i visse tilfeller plutselig avstedkomme
en motsatt reaksjon, slik at sverdet skyves oppover og bak-
over i retning operateren.

Fastklemming av sagkjedet pa den gvre delen av sverdet, kan
fa sagkjedet til a skyves hurtig bakover i retning operateren.

Begge de nevnte reaksjonene kan medfere tap av kontroll
over sagen, hvilket kan fore til alvorlige personskader. Man ma
ikke stole blindt pa sagens innebygde sikkerhetsanordninger.
For brukeren av en kjedesag lgnner det seg a ta en rekke
forholdsregler for & eliminere risikoen for skader og ulykker
under kuttearbeidet. Tilbakeslag er et resultat av feil bruk av
verktoyet og/eller feilaktige prosedyrer eller betingelser for
bruk, hvilket kan unngas ved a felge de egnede forsiktighets-
reglene som er angitt i det folgende:
* Hold sagen godt fast med begge hender, med tomlene
og de andre fingrene rundt kjedesagens handtak, og
hold kroppen og armene i en stilling som gjor det mulig

a motsta kreftene fra et tilbakeslag. Kreftene fra et tilba-
keslag kan kontrolleres av operatgren hvis man er forberedt
pa den muligheten. Ikke la kjiedesagen fyke avgarde

Ikke strekk armene for langt, og ikke kutt ovenfor
skulderhgyde. Det bidrar til & unnga ufrivillig kontakt med
enden, og gir bedre kontroll med kjedesagen i uforutsette
situasjoner.

Bruk kun sverd og kjeder som er i samsvar med fabri-
kantens spesifikasjoner. Hvis man skifter til sverd eller
kjeder som ikke er egnede, kan det gi opphav til edelagt
kjede og/eller tilbakeslag.

Hold deg til fabrikantens anvisninger vedrerende sli-
ping og vedlikehold av kjedesagen. En reduksjon i dyb-
denivaet kan medfere en gkning i tilbakeslagene.

H) TEKNIKKER FOR BRUK AV MOTORSAGEN

Legg alltid merke til sikkerhetsmerknadene, og bruk de kut-
teteknikkene som passer best til den typen arbeid som skal
utfores, i samsvar med anvisningene og eksemplene som er
gjengitt i bruksanvisningen (se kap. 7).

J) TIPS TIL NYBEGYNNERE

For du tar fatt pa felle- eller kvistearbeid for ferste gang, er
det en fordel &:

— ha gjennomgatt spesiell oppleering i bruken av denne typen
utstyr;

— ha lest noye sikkerhetsmerknadene og bruksanvisningene
som er inneholdt i denne handboken;

— ove pa vedpinner pa bakken eller festet til en bukk, slik at du
far nedvendig kjennskap til maskinen og de mest passende
kutteteknikkene.

K) HVORDAN LESE INSTRUKSJONSBOKEN
| instruksjonsboken er noen avsnitt som inneholder seerlig

viktig informasjon merket med forskjellige typer markeringer,
hvis betydning er som folger:

[ merx |

eller

m De presiserer det som er forklart

tidligere for & forhindre at maskinen odelegges, eller at det
oppstar skader.

m Mulighet for personlige skader,

eller skader pa tredjemann hvis regelen ikke overholdes.

m Mulighet for alvorlige personlige

skader, eller skader pa tredjemann med fare for dod, hvis
regelen ikke overholdes.
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4. MONTERING AV MASKINEN

III Maskinen leveres med sver-

det og kjedet demontert, og med tankene for driv-
stoffblanding og olje tomme.

m Utpakking og fullfering av

monteringen mé foretas pa en plan og solid
overflate, med tilstrekkelig plass til flytting av
maskinen og emballasjen, idet en hele tiden
benytter egnet utstyr.

Avfallshdndtering av emballasjen mé skje i
samsvar med gjeldende lokale bestemmelser.

m Ta alltid pa solide arbeid-

shansker nar du handterer sverdet og kjedet.
Vis den aller storste forsiktighet ved monte-
ring og sverdet og kjedet for ikke & sette mas-
kinens sikkerhet og effektivitet i fare; kontakt
din forhandler i tvilstilfeller.

For sverdet monteres, forviss deg om at kjede-
bremsen ikke er satt pa; dette kan oppnas ved a
dra den fremre beskyttelsen for handen helt til-
bake, i retning motorenheten.

ADVAR Utfor alt arbeid med av-
slatt motor.

MONTERING AV SVERDET OG KJEDET
* Maskiner med standard kjedestrammer

— Skru av mutrene og fiern koplingens deksel for &
komme til tannhjulet som drar kjedet og til sver-
dets ende (Fig. 1).

— Fjern avstandsstykket i plast (1). Dette av-
standsstykket tjener kun ved transport av den
emballerte maskinen, og skal ikke brukes mer
(Fig. 1).

— Monter sverdet (2) ved a sette pinneskruene
i apningen og skyve sverdet bakover i retning
motorenheten (Fig. 2).

— Monter kjedet omkring tannhjulet som drar kje-
det og langs sverdets spor, idet du passer pa
at kjedet beveger seg i riktig retning (Fig. 3).
Hvis sverdets tipp er utstyrt med et tannhjul for
videresending av kjedet, se til at de leddene pa
kjedet som det dras i, fares riktig inn i tannhjulets
mellomrom.

— Sett dekselet pa igjen uten & stramme til mu-

rene.

— Kontroller at kjedestrammerens tapp (3) tilhe-

rende koblingens deksel er korrekt fort inn i det
dertil egnede hullet pa sverdet. | motsatt fall,
bruk en skrutrekker til & bevege pa kjedestram-
merens skrue (4), helt til tappen er fort helt inn

(Fig. 4).

— Beveg kjedestrammerens skrue (4) helt til du

oppnar den riktige strammingen av kjedet (Fig.
4)

— Hold sverdet loftet og skru dekselets muttere

helt fast ved hjelp av ngkkelen som folger med
(Fig. 5).

* Maskiner med hurtig kjedestrammer
(C38T,C417)

— Skru lgs knotten (11) og fiern dekselet for a

komme til tannhjulet som drar kjedet og til sver-
dets ende (Fig. 1A).

— Fjern avstandsstykket i plast (12). Dette av-

standsstykket tjener kun ved transport av den
emballerte maskinen, og skal ikke brukes mer
(Fig. 1A).

— Monter sverdet (2) ved a sette pinneskruene

i dpningen og skyve sverdet bakover i retning
motorenheten (Fig. 2).

— Monter kjedet omkring tannhjulet som drar kje-

det og langs sverdets spor, idet du passer pa
at kjedet beveger seg i riktig retning (Fig. 3).
Hvis sverdets tipp er utstyrt med et tannhjul for
videresending av kjedet, se til at de leddene pa
kjedet som det dras i, fares riktig inn i tannhjulets
mellomrom.

— Sett dekselet pa igjen uten & stramme knotten

(11). Kontroller at kjedestrammerens tapp (14)
er korrekt fert inn i det dertil egnede hullet pa
sverdet. | motsatt fall, beveg kjedestrammerens
mutter (15) pa egnet mate, helt til tappen er fort
heltinn (Fig. 4A).

— Beveg kjedestrammerens mutter (15) pa egnet

mate helt til du oppnar den riktige strammingen
av kjedet (Fig. 4A).

— Hold opp sverdet og skru knotten (11) helt fast

(Fig. 5A).

* Kontroll med kjedets spenning

Kontroller kjedets stramming. Strammingen er
korrekt nar leddene som det dras i ikke gar ut av
sporet nar man griper fatt i kiedet midt pa sverdet
(Fig. 7).
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5. FORBEREDELSE TIL ARBEIDET

1. PREPARERING
AV DRIVSTOFFBLANDINGEN

Denne maskinen er utstyrt med en totaktsmotor
som krever en drivstoffblanding bestadende av
bensin og olje.

III Bruk av bare bensin skader

motoren, og innebeerer at garantien opphorer.

III Bruk kun bensin og olje av

hoy kvalitet for & opprettholde ytelsene og garan-
tere de bevegelige delenes levetid.

¢ Bensinens karakteristika

Bruk kun blyfri bensin (grenn bensin) med et ok-
tantall som ikke er lavere enn 90 N.O.

m Gronn bensin har en tendens

til & lage avsetninger i beholderen dersom den la-
gres i mer enn 2 maneder. Bruk alltid ny bensin!

¢ Oljens karakteriska

Bruk kun syntetisk olje av topp kvalitet som er spe-
sielt beregnet pa totaktsmotorer.

Hos forhandleren finnes det oljer som er laget med
tanke pa denne typen motorer, og som er i stand til
a garantere hoy beskyttelse.

Bruk av slike oljer tillater en & bruke en 2,5% blan-
ding, som altsa bestar av 1 del olje og 40 deler
bensin.

* Preparering og oppbevaring
av drivstoffblandingen

R
m

Bensinen og drivstoffblandingen er brenn-

bare!

— Oppbevar bensinen og drivstoffblandingen
i beholdere som er godkjent til slike formal,
pa et sikkert sted langt fra varmekilder og
apen ild.

- lkke la beholderne veere tilgjengelig for
barn.

- Ikke royk under prepareringen av drivstoff-
blandingen, og unnga a inhalere bensin-
damp.

Tabellen viser hvilke kvanta bensin og olje som
skal brukes til preparering av drivstoffblandingen,
som funksjon av hvilken type olje som brukes.

Bensin Syntetisk olje 2 Takter
liter liter
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

For preparering av drivstoffblandingen

— Tom ca. halvparten av bensinmengden i en god-
kjent kanne

— Haiall oljen, slik tabellen angir

— Hairesten av bensinen.

— Sett pa lokket og rist godt.

m Drivstoffblandingen taper

seg med tiden. Ikke lag i stand altfor store meng-
der drivstoffblanding, slik at danning av avsetnin-
ger kan unngés.

m Hold beholderne med bensin

og drivstoffblanding adskilt og godt merket for a
unnga at de forveksles idet de skal brukes.

III Rengjor med jevne mellom-

rom beholderne med bensin og drivstoffblanding
for & fjerne eventuelle avsetninger.

2. PAFYLLING AV DRIVSTOFF

m lkke royk under péafylling,

og unnga & inhalere bensindamp.

m Ffyll pa for motoren star-

tes; ikke fyll pa drivstoff eller fjern tanklokket
ndr motoren er i gang eller er varm.

LA\ aDvaRSEL! | Apne lokket pa kannen

med forsiktighet, da det kan ha oppstatt trykk
pa innsiden.
For pafylling:

Rist kannen med drivstoffblandingen godt.

Sett maskinen i en stabil posisjon pa et flatt un-
derlag, med bensinlokket opp.

Rengjer bensinlokket og omradet rundt for a
unnga at urenheter falger med under péfylling.
Apne bensinlokket med forsiktighet for a slippe
ut trykket gradvis. Foreta pafyllingen ved hjelp
av en trakt, og unnga a fylle opp tanken helt til
randen.
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m Sett alltid pa igjen bensin-

lokket, og skru det helt fast.

m AD Tork umiddelbart opp
eventuelle drivstoffrester som matte ha blitt
solt pa maskinen eller pa bakken, og ikke start
opp motoren for bensindampen er opplost.

3. SMORING AV KJEDET

III Bruk kun spesialolje for mot-

orsager eller klebrig olje for motorsager. Ikke bruk
olje som inneholder urenheter for ikke & tilstoppe
filteret i tanken og for & unnga & gjere uopprettelig
skade pa oljepumpen.

III Spesialoljen for smaring av

kjedet er biologisk nedbrytbar. Bruk av mineralolje
eller motorolje paferer miljoet alvorlig skade.

Bruk av olje av god kvalitet er av storste betydning
for & oppna effektiv smering av skjeere-elemen-
tene. Brukt olje eller olje av lav kvalitet forhindrer
smgringen og reduserer kjedets og sverdets le-
vetid.

Det er alltid en fordel & fylle oljetanken helt (ved
hjelp av en trakt) hver gang man foretar etterfyl-
ling av drivstoff. Gitt at oljetankens kapasitet er
beregnet slik at drivstoffet brukes opp fer oljen, vil
man pa denne maten unnga risiko for at maskinen
settes i drift uten smgremiddel.

4. ETTERSYN AV MASKINEN

For arbeider begynner, er det nedvendig a:

fyll opp den ene tanken med blanding, og den

andre med olje.

— kontrollere at det ikke finnes lose skruer pa mas-
kinen eller pa sverdet;

— kontrollere at kjedet er slipt og uten tegn til ska-
der;

— kontrollere at luftfilteret er rent;

— kontrollere at maskinens handtak og beskyttel-
ser er rene og terre, korrekt monterte og godt
festet til maskinen;

— kontrollere at handtakene sitter fast;

— kontroller kiedebremsens effektivitet;

— kontroller kjedens stramming;

— Kontroller at clutchen fungerer korrekt for bruk

(nar maskinen gar pa tomgang, skal ikke kjeden

bevege seg).

5. KONTROLL MED KJEDETS SPENNING

ADVAR
slatt motor.
Strammingen er korrekt nar leddene som det dras
i ikke gar ut av sporet nar man griper fatt i kjedet

Utfor alt arbeid med av-

midt pa sverdet (Fig. 7).

* Maskiner med standard kjedestrammer

— Losne beskytterens mutrer med ngkkelen som
folger med (fig. 4).

— Beveg kjedestrammerens skrue (4) helt til du
oppnar den riktige strammingen av kjedet (Fig.
4).

— Hold sverdet loftet, og skru beskytterens mutrer
helt fast med nokkelen som falger med (fig. 5).

* Maskiner med hurtig kjedestrammer
(C38T,C417T)

— Lasne pa knotten (11) (Fig. 4A).

— Beveg kjedestrammerens mutter (15) pa egnet
mate helt til du oppnar den riktige strammingen
av kjedet (Fig. 5A).

— Hold opp sverdet og skru knotten (11) helt fast
(Fig. 5A).

6. KONTROLL AV KJEDEBREMSEN

Maskinen er utstyrt med en kjedebremse med
sikkerhetsfunksjon.

| tilfelle tilbakeslag under arbeidet, som folge av
en uvanlig bergring av sverdspissen, med en
voldsom bevegelse oppover som gjor at handen
slar mot den fremre beskyttelsen. | dette tilfellet
vil bremsens inngripen blokkere kjedet, og det er
nedvendig & avblokkere det manuelt for & koble
ut bremsen.

Denne bremsen kan ogsa brukes manuelt ved a
skyve den fremre beskyttelsen fremover. For a
lasne bremsen, dra den fremre beskyttelsen i ret-
ning handtaket helt til det klikker.

For & kontrollere bremsens effektivitet er det ned-
vendig a:

— Start opp motoren og ta godt fatt i handtaket
med begge hender.

— Bruk gasskontrollen til & holde kjedet i beve-
gelse, og skyv bremsespaken fremover med
den venstre handbaken. Kjedet skal stanse
umiddelbart.

— Med en gang kjedet har stanset, skal gasspaken
umiddelbart slippes.

— Slipp bremsen.

m ADVAR lkke bruk maskinen der-
som kjedebremsen ikke fungerer korrekt, og
kontakt forhandleren din for de nodvendige
kontroller.
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6. OPPSTART - BRUK - STANS AV MOTOREN

OPPSTART AV MOTOREN

VNSNSl Opstart av motoren ma

finne sted i en distanse av minst 3 meter fra
stedet der péfylling av drivstoff fant sted.

Far motoren startes:

— Sett maskinen i en stabil posisjon pa bakken.

— Fjern beskyttelsen som dekker sverdet.

— Forviss deg om at sverdet ikke bergrer bakken
eller andre objekter.

Kontroller at kjeden ikke bergrer noen gjenstan-
der for motoren startes. Kontroller at kjiedebrem-
sen er aktivert for maskinen startes.

* For oppstart

m Med “kaldstart” menes en

oppstart som foretas minst 5 minutter etter at mo-
toren er stanset, eller etter pafylling av drivstoff.

For motoren startes (Fig. 8):

1. Forviss deg om at kjedebremsen er pa (den
fremre handbeskyttelsen skjovet frem).

2. Sett bryteren (1) i posisjonen «<START».

3. Betjen starteren ved & trykke knotten (2) helt
inn.

4. Trykk pa pumpekommandoen (primeren) (3)
3-4 ganger for & lette til rette for pumping til
forgasseren.

5. Hold maskinen godt fast til bakken med en
hand pa handtaket og en fot satt inn i det ba-
kre handtaket, for ikke & miste kontrollen under
oppstart (Fig. 9).

m ADVAR Dersom maskinen ikke
holdes godt fast, kan rykket i motoren fa bru-
keren til a miste likevekten, eller bevege sver-
det mot en hindring eller mot brukeren selv.

6. Dralangsomt startsnora 10-15 cm ut, helt til du
merker en viss motstand, og dra deretter be-
stemt noen ganger helt til du merker de forste
motorlydene

m:' AH

rundt handen.

mm Start aldri opp motorsa-

gen ved 3 la den falle mens du holder den i
startsnoren. Denne fremgangsméten er yt-
terst farlig, da man mister fullstendig kontrol-
len over maskinen og kjedet.

m For & unngé & odelegge, ikke

dra snora ut i hele dens lengde, ikke la den dras
langs kanten av hullet der snora kommer ut, og for
handltaket langsomt tilbake idet du unngar at den
gar inn igjen pé& ukontrollert vis.

Vikle aldri startsnoren

7. Trekk inn knotten pa startinnretningen omtrent
til midtstilling.

8. Dra pa ny i handtaket helt til motoren tennes pa
regelmessig mate.

III Hvis man drar gjentatte gan-

ger i startsnoras handtak med starteren inne, kan
motoren fa for mye drivstoff og bli vanskelig a
starte opp. I tilfelle det er for mye bensin i forbren-
ningskammeret, demonter tennpluggen og dra
varsomt i hdndtaket til startsnora for & fjerne over-
flodig drivstoff, tork deretter tennpluggens elektro-
der og monter den pa motoren igjen.

9. Sa snart motoren starter opp, trykk kort pa gas-
sen for & fa ut starteren og sette motoren pa
tomgang.

m Unngé & la motoren g& med

et hoyt antall omdreininger med kjedebremsen
inne. Dette kan fordrsake overoppheting og skade
koplingen.

10. Trekk det fremre handvernet mot det fremre
handtaket for & frakoble bremsen.
La motoren ga pa tomgang i minst 1 minutt
innen maskinen tas i bruk.
e Varmstart
Ved varmstart (straks etter at motoren er blitt stan-
set), felg punktene 1 -2 -5 -6 -9 -10 i forrige
prosedyre.

BRUK AV MOTOREN (Fig. 10)

VIKTI For betjening av gassen, ko-
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ble alltid fra kjedebremsen ved a dra spaken i ret-
ning operatoren.

Kjedets hastighet reguleres av gasskontrollen (1)
som befinner seg pa det bakre handtaket (2).

Det er kun mulig & bevege gassen dersom blokke-
ringsspaken (3) trykkes inn samtidig.

Bevegelsen overfores fra motoren til kjedet ved
hjelp av en sentrifugalclutch som forhindrer kje-
dets bevegelse nar motoren gar pa tomgang.

ADVAR lkke bruk maskinen der-
som kjedet beveger seg med motoren pa tom-
gang; i dette tilfellet er det nodvendig & kon-
takte forhandleren.

Den korrekte arbeidshastigheten oppnas med
gasskontrollen (1) trykket helt til bunns.

Iml Unnga a bruke motoren med

maksimalt antall omdreininger under maskinens
6-8 forste arbeidstimer.

STANS AV MOTOREN (Fig. 10)
Far motoren stanses:

— Slipp gasskontrollen (1) og la motoren dreie
med det minimale antall omdreininger et par
sekunder.

— Sett bryteren (1) i posisjon «STOP».

m Etter 4 ha satt gassen pa

minimumsniva, kan det ga flere sekunder for
kjedet stanser.

Iml Hvis maskinen ikke starter,

bruk startinnretningen slik at motoren stoppes pga.
oversvemmelse. Kontakt forhandleren omgaende
for kontroll av arsaken til problemet, og nedvend-
ige reparasjoner.

BRUK AV ANTIFROST-ANORDNINGEN
(unntatt Mod. C 46 - C 50) (Fig. 11)

Ved bruk av motorsagen ved temperaturer i inter-
vallet mellom 0 og 5°C, kan det ved hoy fuktighet
dannes is pa innsiden av forgasseren, med péafal-
gende reduksjon av motorkraften eller uregelmes-

sig drift av motoren.

For & unnga disse ulempene, er maskinen utstyrt
med en del med rektanguleer ventilasjonsapning
til heyre for sylinderlokket, pa en mate som tilla-
ter passasje av varm luft til motoren og forhindre
dannelse av is.

Ved normale betingelser, bruk maskinen i normal
driftsmodus, altsé slik den var regulert i det gye-
blikk den ble sendt. Likevel, i tilfelle mulig dannelse
av is, sett maskinen i anti-ismodus for den startes

opp.

For & ga over fra “normal” modus til “antifrost”-mo-
dus (og omvendt) (Fig. 11):

1. Sla av motoren.

2. Taav lokket (1) pa luftfilteret og selve Iuftfilteret
().

3. Fjern chokeknotten (3) fra lokket pa sylinderen
(4).

4. Skru av skruene (5) som fester lokket til sylin-
deren (tre skruer pa innsiden og en pa utsiden
av lokket) og fiern sylinderlokket (4).

5. Trykk med fingrene pé antifrosthetten (5) plas-
sert pa heyre side av sylinderlokket, og trekk
den ut fra plassen sin.

6. Vri antifrosthetten (5) slik at symbolet “SNO&”
vender oppover, og sett pa igjen hetten.

7. Sett sylinderlokket og alle de andre delene til-
bake pa sine opprinnelige plasser.

III Ved bruk av maskinen i an-

tifrostmodus ved hoyere temperaturer, kan det
oppsté vanskeligheter med a starte motoren, og
motoren risikerer & fungere med gal hastighet.
Kontroller derfor alltid at maskinen er satt tilbake i
modus for normal funksjon (med symbolet “SOL”
overst) nar det ikke lenger er fare for isdannelse.
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7. BRUK AV MASKINEN

IEI Husk alltid at en motorsag

som ikke brukes korrekt, kan veere til forstyrrelse
for andre, og ha en sterk virkning pa miljoet.

Av respekt for andre personer og miljoet:

— Unnga a bruke maskinen pa steder og tider hvor
den kan veere til forstyrrelse.

— Folg omhyggelig de lokale bestemmelsene for
kasting av materialet som resulterer av skjee-
ringen.

— Folg omhyggelig de lokale bestemmelsene for
kasting av oljer, utslitte deler og ethvert annet
miljoskadelig objekt.

— Under arbeidet spres det til omgivelsene en viss
mengde olje, som er nodvendig for & smere kje-
det; bruk derfor kun biologisk nedbrytbare oljer
som er spesielt egnet for denne typen bruk.

— For & unnga brannfare, ikke etterlat maskinen
med varm motor i lov eller tort gress.

m Ta pa passende klzer un-

der arbeidet. Forhandleren kan gi deg infor-
masjon om de materialer til forebygging av
uhell som er best egnet til & garantere sikker-
heten ved arbeidet. Bruk antivibrasjonshan-
sker. Ingen av de ovennevnte forholdsregler
gir noen garanti for forebygging av risikoen
for Raynauds fenomen eller karpal tunnelsyn-
drom. Det anbefales derfor at enhver som bru-
ker denne maskinen over lengre tid, regelmes-
sig kontrollerer hdndens og fingrenes tilstand.
Dersom noen av de ovenfor nevnte sympto-
mene skulle inntreffe, konsulter lege umid-
delbart.

ADVAR Bruk av maskinen til fel-
ling og kvisting krever spesiell opplaering.

1. KONTROLLER SOM SKAL UTFQRES
UNDER ARBEIDET

* Kontroll av kjedets spenning

Under arbeidet utsettes kjedet for en gradvis for-
lengelse, derfor er det ngdvendig & kontrollere

| lopet av den forste brukspe-

rioden (eller etter a ha skiftet ut kjedet) er det nod-
vendig & foreta denne kontrollen med sterre hyp-
pighet, pa grunn av innkjoring av kjedet.

m ADVAR Ikke arbeid med slakt
kjede, dette for & unnga farlige situasjoner i
tilfelle kjedet skulle komme ut av sporet.

For & justere kjedets spenning, ga frem som anvist
i kap. 5.5.

* Kontroll av oljeflyten

VIKTI lkke bruk maskinen uten at

den er smurt!

Det kan hende at oljetanken tommes nesten full-
stendig nar det gar tomt for drivstoff. Pass pa a
fylle oljetanken helt opp hver gang du foretar pa-
fylling av motorsagen.

m Forviss deg om at sverdet

og kjedet er ordentlig pa plass nar du foretar
kontroll av oljeflyten.

Start opp pa motoren, hold den pa middels has-
tighet, og kontroller at kjedeoljen skvetter slik som
angitt pa figuren (Fig. 12).

Kan oljeflyten til kjedet reguleres ved & skru pa
pumpens dertil egnede reguleringsskrue (1 eller
1a) med en skrutrekker. Denne befinner seg pa
maskinens underside (Fig. 12).

2. BRUKSMATER OG KUTTETEKNIKKER

Innen du pabegynner arbeidet med felling eller
kvisting, er det en fordel & ove seg pa trestykker pa
bakken eller satt pa en bukk. Slik oppnar du den
nadvendige fortrolighet med maskinen og de mest
passende kutteteknikkene.

ADVAR Under driften skal maski-
nen holdes i fast grep med to hender, med
venstre hand pa handtaket i front og den
hoyre handen pa det bakre handtaket, uav-
hengig av om brukeren er skeivhendt eller ei.

ADVAR Stans umiddelbart moto-
ren dersom kjedet blokkeres under arbeidet.
Vaer alltid pa vakt mot tilbakelag (kickback)
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som kan forekomme hvis sverdet moter en
hindring.

¢ Kvisting av et tre (Fig. 13)

m Forviss deg om at omra-

det der grenene faller er ryddet.

1. Plasser deg pa motsatt side i forhold til grenen
som skal kuttes.

2. Begynn med de nederste grenene og fortsett
kuttingen oppover.

3. Foreta kuttingen ovenfra og ned for & unnga at
sverdet setter seg fast.

* Felling av et tre (Fig. 14)

m I helninger ma man alltid

arbeide pé oversiden av treet, og forvisse seg
om at stammen ikke kan forarsake skader ved
rulling etter at den er falt ned.

1. Bestem treets fallretning idet du tar hensyn til
vinden, treets helning, de tyngste grenenes
plassering, hvordan du lettest kan arbeide etter
at treet er felt, osv.

2. Rydd omradet rundt treet og forviss deg om at
fottene star stadig.

3. Legg til rette for egnede fluktveier som er frie
for hindringer. Fluktveiene mé& ha en vinkel pa
ca. 45° i forhold til den den motsatte retningen
av fallretningen, og de ma tillate brukeren &
komme seg til et sikkert sted, som ligger pa en
avstand av ca. 2,5 ganger hoyden til treet som
skal felles.

4. Lag et hakk pa en tredjedel av treets diameter
pa fallsiden.

5. Kutt treet fra den andre siden, litt over bunnen
av hakket, og la det veere igjen et opphold (1)
paca.5-10 cm.

6. Uten & ta ut sverdet, reduser gradvis opphol-
dets starrelse helt til treet faller.

7. Under spesielle betingelser eller ved man-
glende stabilitet kan fellingen fullferes ved a
fore inn kiler (2) p& den motsatte siden i forhold
til fallsiden, og ved a sla med en slegge pa
kilene helt til treet faller.

* Kvisting etter felling (Fig. 15)

A o

Veer oppmerksom pa

hvordan grenene ligger mot bakken samt pa
muligheten for at disse er i spenning, i hvilken
retning grenen kan ta under kuttingen og den
mulige ustabiliteten til treet etter etter at gre-
nen er kuttet av.

1. Legg merke i hvilken retning grenen peker ut
fra stammen.

2. Foreta et begynnende kutt pa den siden grenen
boyer seg, og fullfer kuttet fra den andre siden.

* Deling av en stamme (Fig. 16)
Deling av stammer er lettere takket vaere kroken.

1. Sett kroken pa stammen, la motorsagen dreie
om kroken slik at den foretar en buebevegelse
som lar sverdet trenge inn i treet.

2. Gjenta operasjonen flere ganger, og flytt om
ngdvendig krokens stattepunkt.

 Deling av en stamme pa bakken (Fig. 17)

Kutt helt til omtrent halve diameteren, snu deretter
stammen og fullfer kuttingen fra den andre siden.

Deling av en loftet stamme (Fig. 18)

1. Dersom kuttet finner sted utenfor stottepunk-
tene (A), kutt en tredjedel av diameteren fra
undesiden, og fullfer arbeidet fra oversiden.

2. Dersom kuttet finner sted mellom to stettepunk-
ter (B), kutt en tredjedel av diameteren fra over-
siden og fullfer kuttet fra undersiden.

Bruk av kroken ved deling av treer og store grener
garanterer din sikkerhet samtidig med at det re-
duserer arbeidsbelastningen og vibrasjonsnivaet.

3. VED ARBEIDETS SLUTT
Ved arbeidets slutt:

— Stans motoren som angitt ovenfor (kap. 6).

— Vent til kjedets bevegelse opphgrer, og la mas-
kinen avkjgles.

— Lasne sverdets festemutrer for & redusere kje-
dens stramming.

— Fjern ethvert spor av sadflis eller oljeavleiringer
fra kjedet.

— ltilfelle sterk tilsgling eller harpiksdannelse, de-
monter kjedet og legg det forsiktig ned noen
timer i en beholder med et spesialrensemiddel.
Skyll det deretter med rent vann og behandle
det med en egnet spray mot rust, innen det set-
tes p& maskinen igjen.

— Sett pa sverdbeskyttelsen for maskinen settes
pa plass.
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BRUK AV MASKINEN / VEDLIKEHOLD OG LAGRING

m La motoren avkjoles for

enhver oppbevaring. For a redusere brannfa-
ren md rester av sagflis, smagrener, blader og
overflodig fett fijernes fra maskinen; ikke la
beholdere med materiale som blir til overs
etter skjeeringen bli igjen inne i et rom..

8. VEDLIKEHOLD OG LAGRING

m For din og andres sikker-

het:

— Et korrekt vedlikehold er av storste viktighet
for over tid & opprettholde maskinens opp-
rinnelige effektivitet og sikkerhet ved bruk.

— Hold bolter, skruer og mutrer trukket godt
til, slik at maskinen alltid er sikkert a bruke.

- Maskinen ma aldri brukes med slitte eller
skadede deler. Skadede deler ma byttes ut,
aldri repareres.

— Bruk originale reservedeler. Deler med an-
nen kvalitet kan skade maskinen og redu-
sere sikkerheten.

m Under vedlikeholdsopera-

sjonene:

- Dra ut tennpluggens hette.

- Vent til motoren er tilstrekkelig avkjolt.

- Bruk beskyttelseshansker nar du foretar
inngrep pa sverdet eller kjedet.

- La sverdets beskyttelse veere pamontert,
bortsett fra i tilfelle inngrep pa kjedet eller
pa selve sverdet.

— Tom aldri brukt olje, bensin eller andre for-
urensende stoffer i naturen.

SYLINDER OG LYDDEMPER (Fig. 19)

For & redusere risikoen for brann, rengjer ofte sy-
lindervingene med trykkluft, og rengjer omradet
rundt lyddemperen for sagflis, grenrester, lav og
annet avfall.

STARTENHET

For & unngé overoppheting og skader pa motoren,
ma gitteret ved inntaket av kjoleluft alltid holdes
rent og fritt for sagflis og skitt.

Startsnora ma skiftes ut ved forste tegn til slitasje.

KOPLINGSENHET (Fig. 20)

Hold la koplingshuset rent for sagflis og skitt, idet
lokket fiernes (som angitt i kap. 4.1) og settes kor-
rekt pa igjen nar operasjonen av fullfert.Hver 30.
time er det ngdvendig & foreta smering av det indre
glidelageret hos forhandleren din.

KJEDEBREMSE

Kontroller ofte kjedebremsens effektivitet og at
metallbandet som omslutter koplingshuset er helt,
idet lokket fiernes (som angitt i kap. 4.1) og settes
korrekt pa igjen nar operasjonen av fullfert.

Bandet ma skiftes ut nar tykkelsen i kontaktpunk-
tene mot koplingshuset reduseres til ca. halvpar-
ten av tykkelsen pa de to ytterpunktene, som ikke
er utsatt for slitasje.

TANNHJUL KJEDE

Kontroller ofte tannhjulets tilstand hos forhandle-
ren, og bytt det ut nar slitasjen overstiger de ak-
septable grensene.

Ikke monter et nytt kjede med et slitt tannhjul, eller
omvendt

SMOREHULL (Fig. 21)

Fjern lokket med jevne mellomrom (som angitt i
kap. 4.1), demonter sverdet og kontroller at smo-
rehullene pa maskinen (1) og pa sverdet (2) ikke
er tilstoppet.

TAPP TIL BLOKKERING AV KJEDET

Denne tappen er et viktig sikkerhetselement, da
den forhindrer ukontrollert bevegelse av kjedet i
tilfelle det odelegges eller slakkes.

Kontroller jevnlig stiftens tilstand, og serg for at
den byttes ut hvis den er skadet.
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FESTER

Kontroller med jevne mellomrom at alle skruer og
muttere er godt skrudd til og at alle handtakene
sitter godt fast.

Det anbefales a foreta en daglig kontroll fer bruk,
og en kontroll etter et fall eller andre storre stot for
a bekrefte at det ikke har oppstatt skader eller feil.

RENGJOQRING AV LUFTFILTERET (Fig. 22)

m Rengjeringen av Iuftfilteret er

avgjorende for maskinens varighet og for at den
skal fungere ordentlig. Ikke arbeid uten filter eller
med skadet filter, slik at du unngar a pafere mas-
kinen uopprettelig skade.

Rengjering ma foretas for hver 8.-10. arbeidstime.
Rengjering av filteret:

— Lasne fliken (1) og ta av dekselet (2).

— Lasne hendelen (2a), ta ut filterelementet (3) og
dunk det lett for a fierne skitten, og rengjer det
om ngdvendig med en barste.

— Dersom det skulle veere fullstendig tilstoppet, ta
fra hverandre de to delene (3a og 3b) ved hjelp
av en skrutrekker, og vask dem med ren bensin.
Brukes trykkluft ma strélen rettes fra innsiden
mot utsiden.

— Sett filterelementets to deler sammen igjen ved
a klemme langs kantene inntil du herer at de
klikker pa plass.

— Sett pa igjen filterelementet (3) og stram hen-
delen (2a).

— Sett pa dekselet (2) igjen, og fest fliken (1).

KONTROLL AV TENNPLUGGEN (Fig. 23)

Ta av dekselet til luftfilteret for tilgang til tennplug-
gen.

Demonter og rengjer tennpluggen med jevne mel-
lomrom, og fijern eventuelle avsetninger med en
metallborste.

Sjekk avstanden mellom elektrodene, og gjenopp-
rett eventuelt den korrekte avstanden.

Monter tennpluggen pa nytt ved & skru den fast
med ngkkelen som fglger med.

Tennpluggen mé skiftes ut med en annen med
tilsvarende karakteristika dersom elektrodene er
brent eller isolasjonen er slitt, og uansett etter hver
100. times bruk.

REGULERING AV FORGASSEREN

Forgasseren er stilt inn hos fabrikken pa en slik
mate at maksimal ytelse oppnas i enhver brukssi-
tuasjon, med minimale utslipp av giftige gasser, i
respekt for gjeldende bestemmelser.

| tilfelle darlig ytelse, kontroller forst og fremst at
sverdet ikke har deformerte spor. Henvend deg
deretter til forhandleren for en kontroll av motorens
forgassing.

* Regulering av minimum

m \», Kjedet ma ikke bevege
seg med motoren pa tomgang. Hvis kjedet
beveger seg med motoren pa tomgang, er det
nodvendig & kontakte forhandleren for korrekt
innstilling av motoren.

SLIPING AV KJEDET

m Av hensyn til sikkerheten

og effektiviteten, er det svaert viktig at de
skjeerende elementene er slipt.

Sliping er nedvendig nar:

» Sadfilsen ligner stov.

 Det kreves storre kraft for & kutte.
o Kuttet ikke er rettlinjet.

* Vibrasjonene oker.

» Forbruket av drivstoff oker.

m Hvis kjedet ikke er skarpt

nok, oker risikoen for tilbakeslag (kickback).

Dersom slipeoperasjonen betros et spesialisert
verksted, kan den utferes med egnede apparater
som sikrer minst mulig konsum av materiale og en
konstant sliping over samtlige skjeere-elementer.

Sliping av kjedet pa egenhand utferes ved hjelp av
egnede filer med rundt tverrsnitt, med en diameter
som er tilpasset hver enkelt type kjede (se "Tabell
Vedlikehold Kjede”), og det krever godt handlag
og erfaring for & unnga & skade skjeere-elemen-
tene.

For & slipe kjedet (Fig. 24):
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Tabell vedlikehold kjede

m Av sikkerhetsgrunner skal ikke andre typer kjede eller sverd brukes.
Tabellen gjengir slipedataene for de forskjellige typer kjeder, uten at det innebaerer noen mulig-
het for & bruke andre kjeder enn de som er godkjent.

Spor til kjedet Nivéet til tannen som begrenser skjzeredybden (a) Filens diameter (d)
a d
| <
o
tommer mm tommer mm tommer | mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

— Sla av motoren, frigjer kiedebremsen og blokker
sverdet godt med kjedet pamontert ved hjelp av
en klemme, idet du forvisser deg om at kjedet
fritt kan bevege seg.

— Sett kjedet i spenning dersom det er slakt.

— Sett filen i det dertil egnede sporet og for den
deretter inn i tannens mellomrom med en kon-
stant helning som svarer til skjeereelementets
profil.

— Dra filen over kun fa ganger, kun fremover, og
gjenta operasjonen for samtlige skjeere-elemen-
ter i samme retning (hoyre eller venstre).

— Sett sverdet motsatt vei i klemmen, og gjenta
operasjoner pa den gjenveerende skjeere-ele-
mentene.

— Kontroller at tannen som begrenser skjeerehoy-
den ikke stikker lenger ut enn maleinstrumentet,
og slip ned det som eventuelt overstiger med en
flat fil, idet du runder av profilen.

— Etter slipingen, fijern ethvert spor av filspon og
stov, og smor kjedet i oljebad.

Kjedet ma skiftes ut nar:

— Skjeere-elementets lengde reduseres til 5 mm
eller mindre;
- leddenes dedgang pa naglene er overdreven.

VEDLIKEHOLD AV SVERDET (Fig. 25)

For & unnga usymmetrisk slitasje pa sverdet, er
det en fordel & snu det med jevne mellomrom.
For & holde sverdet i effektiv stand er det ned-
vendig &:

— Smere med den dertil egnede sproyten i cus-
cinetti til tannhjulet som sender kjedet videre
(dersom slik finnes).

— Rengjor sverdets spor med den dertil egnede
skrapen (medfolger ikke).

— Rengjore smarehullene.

— Med en flat fil, fierne ujevnhetene fra sidene og
utligne eventuelle nivaforskjeller mellom spo-
rene.

Sverdet ma skiftes ut nar:

— sporets dybde viser seg & veere mindre enn hgy-
den til leddene som drar kjedet (som aldri ma
bergre bunnen);

— den indre veggen i sporet er sa slitt at kjedet
boyes til siden.

SPESIELLE INNGREP

Ethvert vedlikeholdsinngrep som ikke er beskrevet
denne veiledningen, ma kun utferes hos forhand-
leren.

Inngrep som utfores ved uegnede verksteder eller
av ukvalifiserte personer, bringer enhver form for
garanti til oppher.

OPPBEVARING

Rengjer maskinen godt for stev og skitt ved slutten
av hver arbeidsokt, og reparer eller skift ut defekte
deler.

Maskinen ma oppbevares pa et tort sted, beskyttet
mot vaer og vind, med beskyttelsen korrekt montert
pa sverdet.

LENGER PERIODE UTEN BRUK

III Dersom man regner med at
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maskinen blir stdende ubrukt i mer enn 2-3 mane-
der, er enkelte tiltak nedvendige for & unnga van-
skeligheter nér arbeidet gjenopptas, eller perma-
nente skader pa motoren.

e Lagring
Far maskinen settes vekk:

— Losne de to mutrene, ta av beskytteren og ta ut
kjeden og sverdet.

— Tem oljetanken. Fyll den med ca. 100-120 cl
flytende drivstoffrenser, og sett pa lokket.

— Sett beskytteren pa igjen uten & stramme mu-
trene.

— Start maskinen og hold motoren i gang helt til
det ikke er mer drivstoffrenser igjen.

- La motoren ga pa tomgang, og hold maskinen
i funksjon helt til det ikke er mer drivstoff igjen i
tanken og i forgasseren.

— Ta ut tennpluggen nar maskinen er nedkijolt.

— Tom en teskje (ny) olje for totaktsmotorer ned i

tennplugghullet.

— Draflere ganger i handtaket pa startsnoren for &
fordele oljen i sylinderen.

— Gjenmonter tennpluggen med stempelet i gv-
erste dadpunkt (synlig gjennom tennplugghullet
nar stempelet er i hgyeste stilling).

* Gjenopptagelse av arbeidet
Nar maskinen skal settes i drift igjen:

— Fjern tennpluggen.

- Dra noen ganger i startsnoras handtak for a
fierne overfladig olje.

— Kontroller tennpluggen som beskrevet i kapitlet
“Kontroll av tennpluggen”.

— Forbered maskinen som angitt i kapitlet “Forbe-
redelse til arbeidet”.

9. FEILSOKING

PROBLEM MULIG ARSAK

LOSNING

1) Motoren starter ikke
eller stanser etter kort tid

- Oppstartsprosedyre ikke korrekt

- Folg instruksjonene (se kap. 6)

- Skitten tennplugg eller feil avstand mellom - Kontroller tennpluggen (se kap. 8)

elektrodene

- Tilstoppet luftfilter

— Antifrost-anordning ikke korrekt montert

(unntatt Mod. C 46 - C 50)

- Problemer med forgasseren

Rengjer og/eller skift ut filteret
(se kap. 8)

Kontroller posisjonen for montering
(se kap. 6)

Kontakt forhandleren

Tilstoppet luftfilter
2) Motoren starter, men
har liten effekt

Problemer med forgasseren

Rengjer og/eller skift ut filteret
(se kap. 8)

Kontakt forhandleren

— Skitten tennplugg eller feil avstand mellom

3) Motoren har elektrodene

en uregelmessig

virkemate eller - Problemer med forgasseren

utilstrekkelig effekt

Kontroller tennpluggen (se kap. 8)

Kontakt forhandleren

4) Det kommer
sveert mye royk

fra motoren - Problemer med forgasseren

Feil blandingsforhold 1 drivsioffblandingen

— Preparer blandingen slik instruksjonene
viser (se kap. 5)

Kontakt forhandleren

Olje av darlig kvalitet
5) Oljen kommer ikke ut

- Tilstoppede smarehull

- Tom tanken. Rens tanken og ledningene
for drivstoffrenser, og skift ut oljen

Rengjor
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10. TILBEHOR

Tabellen inneholder listen over alle mulige kombi-
nasjoner av sverd og kjede, med angivelse av hva
som kan brukes pa hver maskin, merket med sym-
bolet “ % .

m Siden valg, pafering og

bruk av sverdet og kjedet, er handlinger som

Kombinasjoner av sverd og kjede

utfores etter brukerens selvstendige forgodi-
befinnende, har brukeren ogsa ansvaret for
alle slags skader som matte skyldes disse
handlingene. Ved tvil eller utilstrekkelig kjenn-
skap til szeregenhetene ved hvert sverd eller
kjede, er det nodvendig & kontakte forhandle-
ren eller et spesialisert hagesenter.

Mellomrom SVERD KJEDE Modell
Lengde Sporbredde
Cc38 cH
Kode Kode ca8T CMT C46 €50
Tommer Tommer Tommer
/cm /mm
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO53X
g | 14/35om| 0050 /13mm | cPE | OREGoN- *
91PX053X
, \ , TRILINK TRILINK
9/ 147/350m | 0,050/ 1.3MM | 1o 1455 1041TL | CL15053TL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
38 |16/400m | 0050°/13mm | ot | ~OREGON *
91PX057X
A \ OREGON OREGON
8257 | 16°/40cm | 0.050°/13mm | yequBioar | 9VPXOBEX *
. , TRILINK TRILINK
825" | 167/ 40om | 0050/ 1.3mMM |\ o5y4666.11041TL | CL250BBNKTL *
. \ OREGON OREGON
825" | 167/40cm | 0056"/15mM | eeoxpKags | 21BPXOBGX *
R . , OREGON OREGON
825" | 18"/450m | 0056"/15MM | esoxpags | 21BPXO72X * *
A \ TRILINK TRILINK
35|18 45em | DOSET/1SMM ) peg1a7o-11005TL | CLS8T2TL * *
A \ OREGON OREGON
825" | 20°/50cm | O0SE/1SMM | yooypi005 | 21BPXO7EX *
- , TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM ) ocargze-1109sTL| CL5G7STL *
m Bruk kun kjedene og sverdene ovenfor som reservedeler. Bruk av kombinasjoner

som ikke er godkjente kan fordrsake alvorlige personskader og odelegge maskinen.
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Szanowny Uzytkowniku,

chcemy przede wszystkim podzigkowa¢ Ci za zaufanie okazane nam przy wyborze naszych produktéw i wyrazamy
nadzieje, iz uzywanie tego urzadzenia dostarczy Ci zaréwno wiele satysfakcji jak réwniez spetni Twoje wszystkie
oczekiwania. Niniejsza instrukcja zostata opracowana w celu umozliwienia doktadnego zapoznania sig z urzadzen-
iem i stosowania go w warunkach bezpieczenstwa przy petnej wydajnosci; miej na uwadze fakt, iz instrukcja stanowi
integralng cze$¢ wyposazenia urzadzenia, z tego wzgledu nalezy przechowywacé ja zawsze w zasiegu reki, by moéc
w kazdej chwili zasiegna¢ porady, a przy odstapieniu czy wypozyczeniu urzadzenia prosimy o przekazanie instrukcji
nowym uzytkownikom.

Niniejsze urzgdzenie zostato zaprojektowane i skonstruowane zgodnie z obowigzujgcymi obecnie wymogami, jest
ono wiec bezpieczne i niezawodne jesli uzywane jest przy Scistym przestrzeganiu wskazédwek zawartych w niniejszej
instrukcji (przewidywany sposob uzytkowania); jakikolwiek inny sposdb stosowania lub nieprzestrzeganie opisanych
norm bezpiecznego uzytkowania, konserwacji i napraw uwazane jest jako “uzytkowanie niewtasciwe” i powoduje
utrate gwarancji oraz zwalnia Wykonawce z jekiejkolwiek odpowiedzialnosci obcigzajac uzytkownika wszelkimi
zobowigzaniami wynikajacymi ze szkod lub strat spowodowanych wobec oséb trzecich.

Zawsze nalezy przestrzega¢ lokalnych przepiséw dotyczacych bezpieczenstwa, ktéry mogtoby wprowadzi¢ ograni-
czenia w uzytkowaniu maszyny.

Jesli z tekstu niniejszej instrukcji wynikng pewne rozbiezno$ci miedzy zawartym opisem i zakupionym urzadzeniem,
prosimy mie¢ na uwadze fakt, iz w zwigzku z ciggle trwajgcym procesem ulepszania urzagdzenia, informacje zawarte
W niniejszym opracowaniu mogg ulec zmianom bez obowigzku informowania lub uaktualniena instrukcji, przy czym
rozbiezno$ci nie majg zadnego wptywu na podstawowe dane dotyczace bezpiecznego uzytkowania ani tez zasad
poprawnego funkcjonowania urzgdzenia. W przypadku watpliwosci skonsultuj sie ze sprzedawca. Przyjemnej pracy!

SPIS TRESCI

1. Identyfikacja czgSci sktadowyCh ..o 2
2. Symbole....covciii

3. Przepisy bezpieczenstwa .
4. MONtAZ UrZGAZENIA........cvveveeeeiecieiece e
5. Przygotowanie do PracCy..........cccerrieirerierieieeieeeieieeeieieieiereie e
6. Uruchomienie - Uzytkowanie - Zatrzymanie silnika. .. 10
7. Uzytkowanie urzgdzenia...........cccccovvevcrrnennnne .12
8. Konserwacja i przechowywanie. .. 14
9. Lokalizacja USZKOAZEN .........c.cucuiuriiiciieieiicciceee et 17
10, AKCESONIA ... 18
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IDENTYFIKACJA GEOWNYCH CZESCI SKEADOWYCH

1. IDENTYFIKACJA GEOWNYCH CZESCI SKEADOWYCH

GEOWNE CZESCI SKEADOWE

© XN oA W=

©
Q0

10.

Silnik

Hak

Przednia ostona reki
Uchwyt przedni

Uchwyt tylny

Sworzen blokady tancucha
Prowadnica

tancuch

Futerat prowadnicy

. Zabezpieczenie haka

(do usuniecia podczas pracy)
Tabliczka znamionowa

STEROWANIE | NAPEENIANIE

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

21.
22.
23.

Wytacznik zatrzymania silnika

Przycisk przyspiesznika (gazu)
Blokada przyspiesznika

Uchwyt rozruchu

Przycisk rozrusznika (Starter)

Przycisk pompki paliwa (Primer)
Szybko dziatajgcy regulator naprezenia
tancucha

Korek zbiornika na mieszanke paliwowg
Korek zbiornika oleju tancucha
Przykrywka filtru powietrza




IDENTYFIKACJA GEOWNYCH CZESCI SKEADOWYCH / SYMBOLE

ETABLICZKA ZNAMIONOWA

) Znak zgodnosci CE

) Nazwa i adres producenta

) Poziom mocy dzwigku
10.5) Typ maszyny

) Numer fabryczny

) Rok produkcji

) Kod wyrobu

) Numer emisji

Przyktad deklaracji zgodnosci znajduje sig na przedo-
statniej stronie instrukcji.

%

RIS

BRI

BRI

RS
5

\ \
10.7 10.6 10.8

2. SYMBOLE

5

A
(g )
N\ 4

y
-

1) Uwaga! Niebezpieczenstwo. To urzadzenie, jezeli
uzywane nieprawidtowo, moze by¢ niebezpieczne samo
dla siebie i dla innych.

2) Niebezpieczenstwo odbicia (kickback)! Odbicie
powoduje gwattowny i niekontrolowany ruch pity wz-
gledem operatora. Pracowaé zawsze przy zachowa-
niuEostrozno$ci. UzywacEtaricuchéw wyposazonych w
ogniwa ochronne, ktére ograniczajg odbijanie.

3) Nigdy nie trzymac urzadzenia tylko jedna reka! Ujaé
mocno urzadzenie obiema rekami, aby mie¢ kontrole
nad urzagdzeniem i ograniczy¢ ryzyko odbicia.

4) Przed uzyciem urzadzenia przeczytaj instrukcje ob-
stugi.

5) Operator obstugujacy to urzadzenie, uzywane w
warunkach normalnych, codziennie i w sposéb ciagty,
moze by¢ narazony na hatas o poziomie réwnym lub
wyzszym 85 dB (A). Uzywac ochron akustycznych, oku-
laréw i kasku ochronnego.

6) Stosowac obuwie ochronne oraz rekawice!
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SYMBOLE / PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

SYMBOLE OBJASNIAJACE NA URZADZENIU (jezeli obecne)

1
O+

MIN\O} MAX| MAX MIN
=

13 o or
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1 ==
ZE =
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16
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O70

11) Zbiornik mieszanki paliwowej

12) Zbiornik oleju dla taricucha i regulator pompy
oleju

13) Regulacja gaznika
L = regulacja mieszanki paliwowej wolne obroty
H = regulacja mieszanki paliwowej szybkie obroty
T- IDLE - MIN = regulacja minimalnych obrotéw

14) Przycisk rozrusznika (Starter)

15) Przycisk pompki paliwa (Primer)

16) Hamulec taricucha (symbol (O) wskazuje
pozycje w ktérej hamulec
jest zwalniany)

3. PRZEPISY BEZPIECZENSTWA

PRZEWIDYWANY SPOSOB UZYTKOWANIA /
UZYTKOWANIE NIEWEASCIWE

Uzywaé urzgdzenia do celu jego przeznaczenia, to znaczy do “$cin-
ania drzew, przecinania dtuzycy na ktody i obcinania gatezi dr-
zew o rozmiarach dostosowanych do dtugosci prowadnicy” lub
przedmiotéw z drewna o podobnych wtasciwosciach. Jakiekolwiek
inne zastosowanie moze okazaé sie niebezpieczne lub uszkodzi¢
pite.

Stanowig niewtasciwe uzycie maszyny (czynnosci podane przyktad-
owo, ale nie tylko):

- regulowanie krzewéw;

prace rzezbiarskie;

ciecie na czesci palet, skrzyn i ogélnie opakowan;

cigcie na czgéci mebli lub czegokolwiek, co moze zawiera¢ gwozd-
zie, $ruby lub wszelkiego rodzaju elementy metalowe;
wykonywanie prac rzezniczych;

uzywanie maszyny jako dzwigni do podnoszenia, przenoszenia
lub famania przedmiotéw;

- uzywanie maszyny zablokowanej na statych podstawach.

Nie uzywac pity tarcuchowej do cigcia tworzyw sztucznych, mate-
riatdw budowlanych lub materiatéw innych niz drewno. Uzywanie pity
faricuchowej do prac innych niz te przewidziane moze prowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuacii.

A) PRZESZKOLENIE

1) Przeczyta¢ uwaznie instrukcje obstugi. Zapoznac¢ sig doktad-
nie z systemem sterowania i wtasciwym sposobem uzytkowania
urzadzenia. Nauczy¢ sig natychmiastowo zatrzymywac silnik.

2) W zadnym wypadku nie nalezy pozwala¢ na uzytkowanie urzad-
zenia dzieciom, ani osobom nie obeznanym z instrukcjg obstugi.
Miejscowe przepisy prawne mogg okresli¢ najnizszg granice wieku

dla uzytkownikéw.

3) Narzedzie nie moze by¢ uzywane przez wigcej niz jedng osobe.

4) Nigdy nie uzywac urzadzenia:

- kiedy osoby, zwtaszcza dzieci lub zwierzeta znajdujg sie w poblizu;

— jezeli uzytkownik jest zmeczony lub Zle sig czuje, lub kiedy zazyt
lekarstwa, narkotyki, spozyt alkohol czy inne substancje mogace
zaburzy¢ jego refleks czy uwage;

- jezeli uzytkownik nie jest w stanie utrzyma¢ pewnie urzadzenia
oburecznie i/lub nie moze utrzyma¢ réwnowagi stojgc na dwéch
nogach podczas wykonywania pracy.

5) Nalezy pamigta¢, ze uzytkownik ponosi odpowiedzialno$¢ za

wypadki i bezpieczenstwo osob trzecich oraz ich posiadtosci.

B) PRZYGOTOWANIE DO PRACY

1) Podczas pracy nalezy zatozy¢ odpowiednie ubranie, ktore

nie stanowi przeszkody dla uzytkownika.

- Zaktada¢ odpowiednig odziez ochronng wyposazong w za-
bezpieczenia przeciw cigciu.

- Zaktadac kask, rekawice, okulary ochronne, maske przeciwpylng
i obuwie zabezpieczone przeciw cigciu z antyposlizgowa po-
deszwa.

- Uzywac¢ stuchawek w celu ochrony stuchu.

- Nie zaktada¢ szali, koszul, naszyjnikéw i innych akcesorii wi-
szacych lub luznych, ktdre mogtyby zaptatac sie w urzadzenie lub
w inne przedmioty znajdujace si¢ w miejscu pracy.

-EZebra¢ odpowiednio diugie wtosy.

2) UWAGA: NIEBEZPIECZENSTWO! Benzyna jest ptynem fat-

wopalnym.

- przechowywa¢ paliwo w odpowiednich pojemnikach homolo-
gowanych do takiego uzycia;

- nie pali¢ papieroséw podczas operowania przy paliwie;

- otworzy¢ powoli korek zbiornika pozwalajgc na stopniowe uwolnie-
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nie si¢ wewnetrznego cisnienia;

nalewa¢ paliwo tylko na wolnym powietrzu przy uzyciu lejka.;

nalewa¢ paliwo przed uruchomieniem silnika; nie dodawacé pa-

liwa i nie wyjmowac korka zbiornika gdy silnik jest w ruchu
lub kiedy jest nagrzany;

w przypadku rozlania sig benzyny nie uruchamia¢ silnika, lecz pr-

zenie$¢ urzadzenie w czyste miejsce i aby uniknag ryzyka pozaru,

odczekaé az rozlane paliwo odparuije;

oczysci¢ natychmiast kazdy $lad benzyny wylanej na urzadzeniu

lub na ziemie;

nie uruchamia¢ urzadzenia w miejscu gdzie dokonano wlewania

paliwa;

unika¢ kontaktu paliwa z odzieza, a w takim przypadku, zmieni¢

odziez przed uruchomieniem silnika;

- zakreca¢ zawsze dobrze zakretki zbiornika i pojemnika benzyny.

3) Wymieni¢ ttumiki wadliwe lub uszkodzone.

4) Przed uzyciem przeprowadzi¢ ogdlng kontrole urzadzenia, a

w szczegoInosci:

- przycisk przyspiesznika i blokada przyspiesznika musza poruszaé
sie swobodnie, bez wysitku, a przy ich zwolnieniu muszg automa-
tycznie i szybko powracaé do swojej neutralnej pozycj;

- przycisk przyspiesznika musi pozosta¢ zablokowanay, jezeli nie
zostaje naciénieta (odblokowana) blokada przyspiesznika;

- wytgcznik zatrzymania silnika musi by¢ swobodnie przestawiany
z jednej pozycji na druga;

- przewody elektryczne, a w szczegdlnosci przewdd $wiecy zapton-
owej musi by¢ nienaruszony celem unikniecia generowania sie
iskier, a kotpak musi by¢ poprawnie zatozony na $wiecy;

- uchwyty i ochrony urzadzenia musza by¢ czyste i suche oraz
mocno przytwierdzone do urzadzenia;

- hamulec faicucha musi by¢ idealnie funkcjonujacy i sprawny;

- prowadnica i tancuch musza byé prawidtowo zamontowane;

- tancuch musi by¢ prawidtowo napiety

5) Przed rozpoczeciem pracy, upewnic sig czy wszystkie zabezpiec-

zenia sg poprawnie zamontowane.

C) PODCZAS UZYTKOWANIA

1) Nie uruchamia¢ silnika w pomieszczeniach zamknietych, gdzie

moga sig zbiera¢ niebezpieczne spaliny tlenku wegla.

Upewni¢ sig, ze nastepuje wymiana powietrza, gdy pracuje si¢ w

rowach, jamach czy tym podobnych.

2) Wykonywac prace wytacznie przy $wietle dziennym lub dobrym

oswietleniu sztucznym.

3) Przyja¢ nieruchomg i stabilng pozycje:

- unikac o ile to mozliwe pracy przy podeszwach mokrych lub $lis-
kich lub na terenach nieréwnych i stromych, ktére nie gwarantujg
stabilnosci operatora podczas pracy;

- unika¢ uzywania drabin czy niestabilnych platform;

nie pracowac z urzadzeniem powyzej wysoko$ci ramion;

nigdy nie biegag, tylko chodzi¢ i zwraca¢ uwage na nieréwnosci

terenu i obecno$¢ ewentualnych przeszkdd;

unika¢ pracowania pojedynczo lub w zbytnim oddaleniu, aby utat-

wié udzielenie pomocy przy ewentualnosci wypadku.

4) Uruchamia¢ silnik trzymajac mocno urzadzenie:

uruchamiag silnik co najmniej 3 metry od miejsca, w ktérym doko-

nano wlewania paliwa;

sprawdzi¢ czy inne osoby nie znajdujg sie¢ w zasiegu dziatania

urzgdzenia;

nnie kierowaé ttumika i tym samym gazu wylotowego w strone

materiatow tatwopalnych;

- uwaza¢ na mozliwe odrzuty materialow powodowane ruchem
tancucha, przede wszystkim kiedy taricuch napotyka przeszkody
lub obce ciata.

5) Nie zmienia¢ ustawien silnika i nie pracowac na zbyt szybkich

obrotach.

6) Nie przecigza¢ urzadzenia i nie uzywac urzadzenia matego do

wykonania cigzkich prac; uzycie odpowiedniego urzgdzenia obniza

ryzyko i polepsza jako$¢ pracy.

7) Skontrolowa¢ czy minimalna predko$¢ obrotowa urzgdzenia jest
taka, ze nie pozwoli na poruszanie sig taricucha oraz, ze po dodaniu
gazu, silnik powrdci natychmiast do minimum.

8) Uwazad, aby nie uderza¢ mocno prowadnicg w ciata obce oraz

na mozliwe odrzuty materiatéw powodowane przesuwaniem sie

taricucha

9) Wytaczy¢ silnik:

- za kazdym razem kiedy urzadzenie jest pozostawione bez na-
dzoru.

- przed wlewaniem paliwa.

10) Zatrzymacg silnik i odtgczy¢ przewéd swiecy zaptonowej:

- przed kontrolg, czyszczeniem lub dokonaniem prac na urzgdzeniu;

- po uderzeniu o obce ciato. Sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia i
dokonaé, w razie potrzeby, napraw przed powtérnym uruchomie-
niem urzadzenia i przystapieniem do jego uzytkowania;

— jeslimaszyna zacznie drga¢ w nieprawidtowy sposob (Poszukiwac
natychmiast przyczyn drgan i zadba¢ o wykonanie koniecznego
przegladu w Specjalistycznym serwisie).

— kiedy urzadzenie nie jest uzywana.

11) Unika¢ takiego ustawiania sig, aby by¢ narazonym na dziatanie

pytu i trocin wytwarzanych przez taricuch podczas cigcia.

D) KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

1) Regularnie sprawdza¢ prawidtowo$¢ dokrecenia $rub i nakrgtek
tak, aby by¢ pewnym, ze urzgdzenie jest zawsze w stanie funkcjo-
nowac bezpiecznie. Regularna kontrola stanu technicznego jest
podstawowym warunkiem dla bezpieczenstwa oraz zachowa-
nia wydajnosci urzadzenia.

2) Nie przechowywa¢ urzadzenia z benzyng w zbiorniku w po-
mieszczeniu, gdzie opary benzyny mogtyby przedosta¢ sig do ptom-
ienia, iskry lub Zrédta wysokiej temperatury.

3) Przed odprowadzeniem urzadzenia do jakiegokolwiek pomieszc-
zenia odczekag, az silnik ochtodzi sie.

4) W celu obnizenia ryzyka pozaru, utrzymywag silnik, tumik wy-
dechowy i miejsce przechowywania benzyny w stanie wolnym od
resztek trocin, gatezi, lisci czy nadmiaru smaru; nie pozostawia¢
zbiornikéw ze $cigtym materiatem wewnatrz pomieszczenia.

5) Jedli zaistnieje potrzeba opréznienia zbiornika, nalezy dokonaé
tego na otwartej przestrzeni oraz przy zimnym silniku.

6) Zatozy¢ rekawice robocze do kazdej pracy przy urzadzeniu
tngcym.

7) Dbacé o ostrzenie taricucha. Wszystkie czynnosci zwigzane z
taricuchem i prowadnicg sg pracami, ktére wymagajg specyficznej
kompetenciji oprécz wykorzystania odpowiednich narzedzi, aby byty
wykonane tak jak nalezy; ze wzgledow bezpieczerstwa dobrze jest
zawsze poradzi¢ sie waszego Sprzedawcy.

8) W celu zachowania bezpieczenstwa nigdy nie uzywaé ur-
zadzenia, gdy jego czesci sktadowe s3 zuzyte lub uszkod-
zone. Czesci uszkodzone musza by¢ wymienione, nigdy nie
naprawiane. Nalezy stosowac¢ wytgcznie oryginalne czesci
zamienne. Czgsci zamienne o nieodpowiedniej jakosci moga
uszkodzi¢ urzadzenie lub stanowi¢ zagrozenie bezpieczenstwa
uzytkownika.

9) Przed odstawienem urzgdzenia, upewnic sig czy wyjeto si¢ klucze
lub narzedzia uzyte do naprawy.

10) Utrzymywaé urzadzenie z dala od dostgpu dzieci!

E) TRANSPORT | PRZEMIESZCZANIE

1) Zakazdym razem, gdy potrzebne jest przestawienie lub przenos-

zenie urzadzenia, nalezy:

- wytgczy¢ silnik, odczekac az zatrzyma sig taricuch oraz odtaczy¢
kotpak $wiecy zaptonowej;

- natozy¢ futerat ochronny na prowadnice;

— chwyci¢ urzadzenie jedynie za uchwyty i skierowac prowadnice w
kierunku przeciwnym do kierunku ruchu.

2) Kiedy urzadzenie jest przewozone pojazdem samochodowym,
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nalezy ustawic¢ je w taki sposob, aby nie stanowito zadnego za-
grozenia dla nikogo oraz zablokowa¢ je celem uniknigcia jego pr-
zewrdcenia z mozliwym uszkodzeniem i rozlaniem sig paliwa.

F) POZOSTALE RYZYKA

* Zachowaé wszystkie czesci ciata z dala od taricucha zgba-
tego podczas, gdy pita taricuchowa jest w ruchu. Zanim uru-
chomi sig pite taricuchowa, upewnié sie, ze taricuch zgbaty
nie jest w kontakcie z czymkolwiek. Chwila nieuwagi podczas
uruchamiania pity taficuchowej moze spowodowac, ze odziez lub
ciato zostanie uwiktane w taricuch zebaty.

Prawg reka nalezy zawsze trzymac uchwyt tylny i lewa reka
uchwyt przedni. Nigdy nie nalezy trzymac¢ odwrotnie rak na pile
fanicuchowej, poniewaz zwigksza sie ryzyko zranienia wtasnej
osoby.

Nosi¢ okulary ochronne i ochraniacze na uszy. Zalecane sg
inne urzadzenia ochronne na gtowe, rece i stopy. Noszenie
odpowiedniej odziezy ochronnej zmniejszy wypadki obrazen ciata
spowodowane przez latajgce drzazgi jak i przez przypadkowy kon-
takt z pitg zebatg.

Nie uzywa¢ pity tancuchowej na drzewie. Uruchomienie pity
tancuchowej, gdy stoi sig na drzewie moze spowodowaé obra-
Zenia ciata.

Utrzymywac zawsze oparcie stopy w prawidtowym punkcie
i uruchamia¢ pite tancuchowg tylko wtedy, gdy stoi sie na
statej, bezpiecznej i wypoziomowanej powierzchni. Niesta-
bilne lub $liskie powierzchnie, takie jak schody, moga spowodowaé
utrate réwnowagi lub kontroli nad pitg taricuchowa.

Gdy Scina sie gataz, ktéra jest naprezona, nalezy uwazac na
ryzyko odrzutu. Kiedy napigcie widkien drewna jest zwolnione,
naprezona gataz przez efekt sprzezenia zwrotnego moze uderzy¢
w operatora i/lub wyrzuci¢ pitg taricuchowa spod kontroli.
Zachowaé szczegdlng ostroznos¢ podczas cigcia krzakow i
mtodych krzewdw. Cienkie materiaty moga utkna¢ w taricuchu
zebatym i zosta¢ wyrzucone w waszym kierunku i/lub spowodowacé
stracenie rownowagi.

Przenosi¢ pite tacuchowg za pomoca przedniego uchwytu,
gdy jest wytaczona, trzymajac jg z dala od ciata. Podczas
transportu lub przechowywania pity taricuchowej nalezy
zawsze zatozy¢ pokrywe prowadnicy. Poprawne obchodzenie
sig z pitg tarcuchowg zmniejszy prawdopodobieristwo przypadko-
wego kontaktu z ruchomym taricuchem zebatym.

Przestrzega¢ wskazéwek dotyczacych smarowania, napigcia
tancucha i czesci zamiennych. tancuch, ktérego naprezenie i
smarowanie sg nieprawidtowe moze spowodowa¢ zerwanie jak
rowniez zwigkszy¢ ryzyko odrzutu.

Utrzymywac uchwyty suche, czyste i wolne od oleju i smaru.
Uchwyty thuste, oleiste bedac $liskie, powodujg tym samym utrate
kontroli.

Uktad zaptonowy tej maszyny tworzy pole elektroma-
gnetyczne o matym natezeniu, lecz takie, ze nie mozna
wykluczyé zaktécen w dziataniu urzgdzen medycznych pasywnych
lub aktywnych wszczepionych operatorowi, co moze powodowaé
powazne zagrozeniem dla zdrowia. Stad, osobom posiadajgcym
wszczepione takie urzgdzenia medyczne, zaleca sig zasigg-
na¢ opinii lekarza lub producenta tych urzgdzen przed uzyciem
maszyny.

G) PRZYCZYNY ODRZUTU | SRODKI ZAPOBIEGAWCZE
DLA OPERATORA

Moze zaistnie¢ odrzut, gdy ostrze lub koficdwki prowadnicy dotkng
obiektu, lub gdy drewno zakleszczy sig, unieruchamiajgc pite tan-
cuchowa w punkcie ciecia.

Wejscie w kontakt z koricéwkami moze, w niektoérych przypadkach,
spowodowaé nagtg reakcjg odwrotng, popychajac prowadnice w
gore i do tytu w kierunku operatora.

Unieruchomienie tarncucha zgbatego w gérnej czesci prowadnicy
moze spowodowaé gwattowne popchniecie taricucha zebatego do
tytu w kierunku operatora.

Kazda z wymienionych reakcji moze spowodowac utrate kontroli
nad pita, powodujac grozne wypadki operatora. Nie mozna liczy¢
wytacznie na urzadzenia zabezpieczajace jakie zawiera pita. Uzyt-
kownikowi pity taricuchowej, zaleca sie podjecie réznych $rodkéw
majacych na celu wyeliminowanie ryzyka wypadku lub uszkodzenia
ciata podczas pracy cigcia. Odrzut jest wynikiem niewtasciwego
uzycia narzedzia i/lub procedury lub nieprawidtowych warunkéw
pracy i mozna go unikngé poprzez podjgcie odpowiednich $rodkéw
ostroznosci, okreslonych ponizej:

* Mocno trzymac pite obiema rekami, kciuki i palce wokét uch-
wytéw pity taicuchowej i ustawic ciato i ramiona w pozycji,
ktora pozwala, aby wytrzymac¢ site odrzutu. Sity odrzutu moga
by¢ kontrolowane przez operatora, jesli podjgte zostaty niezbgdne
$rodki ostroznosci. Nie wypuszczaé z rak pity taricuchowej.

* Nie trzymac¢ ramion zbyt wyciggnigtych i nie Scina¢ powy-
zej wysokosci ramienia. Pomaga to unikna¢ przypadkowego
kontaktu z kocowkami i pozwala na lepsza kontrole nad pita
taricuchowa w nieoczekiwanych sytuacjach.

* Uzywac tylko prowadnic i taricuchow okreslonych przez pro-
ducenta. Nieodpowiednie prowadnice i taricuchy moga spowo-
dowac zerwanie sig faricucha i/lub odrzuty.

* Postepowac zgodnie z instrukcjami producenta odnosnie
ostrzenia i konserwacji pity taricuchowej. Zmniejszenie sig
poziomu gtebokosci moze prowadzi¢ do zwigkszenia odrzutéw.

H) TECHNIKI UZYCIA PILY SILNIKOWEJ

Przestrzega¢ zawsze zalecen bezpieczenistwa i stosowac techniki
przecinania najbardziej odpowiednie dla rodzaju wykonywanej pracy,
zgodnie ze wskazéwkami i przyktadami przytoczonymi w instrukcji
uzytkowania (zobacz rozdziat 7).

J) ZALECENIA DLA POCZATKUJACYCH

Przed wykonywaniem po raz pierwszy wycinki drzew lub obcinania

konaréw wskazane jest, aby:

- odby¢ przeszkolenie specyficzne, co do uzycia tego typu maszyny;

- zapoznac sig uwaznie z zaleceniami bezpieczenistwa i instrukcjami
obstugi zawartymi w niniejszej instrukcji;

- przeéwiczy¢ ciecie na ktodach lezacych na ziemi lub zamo-
cowanych na stojakach w taki sposoéb, aby uzyska¢ niezbedng
znajomo$¢ obchodzenia si¢ z maszyna i technikami cigcia najbar-
dziej odpowiednimi.

K) W JAKI SPOSOB POSEUGIWAC SIEEINSTRUKCJA

W tekscie instrukcji obstugi, niektére paragrafy zawierajace infor-
macje szczegolnie wazne, zaznaczone sg réznym stopniem wyrazi-
stosci, przy czym znaczenie jest nastepujace:

[ uwaa |

lub

m Dostarcza dokfadniejszego omownienia

lub dodatkowych elementéw do podanych poprzednio wskazéwek,
majgc na celu zapobiec uszkodzeniu urzgdzenia lub powodowaniu
strat.

A (O FX¥AFAINIAR w przypadku nieprzestrzegania da-

nych wskazéwek mozliwos¢ zranienia obsfugujacego lub oséb
trzecich.

ZAGR02EN|E! W przypadku nieprzestrzegania

danych wskazowek mozliwos¢ niebezpieczeristwa ciezkiego
zranienia obstugujgcego lub 0séb trzecich a nawet zagrozenie
spowodowania $mierci.
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4. MONTAZ URZADZENIA

Iml Urzadzenie dostarczone jest z

prowadnicg i taricuchem rozmontowanymi i pustymi
zbiornikami mieszanki paliwowej i oleju.

Y NER =23 Rozpakowanie i dokoriczenie

montazu musi by¢ wykonane na réwnym i twardym
podtozu, z wystarczajaca przestrzenig na porusza-
nie maszyny i zdjecie opakowania, korzystajac
zawsze z odpowiednich przyrzadow.

Usuwanie opakowania musi by¢ przeprowadzane
zgodnie z aktualnymi lokalnymi przepisami.

A\ |0STRZEZENIE! Zaktadaé zawsze grube

rekawice robocze przy obchodzeniu sie ze prowa-
dnicg i fancuchem. Przy montazu prowadnicy i
faricucha zwracac szczegolng uwage, aby nie na-
razac bezpieczenistwa i wydajnosci urzadzenia; w
wypadku watpliwosci skontaktowac sie z waszym
Sprzedawca.

Przed montazem prowadnicy upewni¢ sig, ze hamulec
tancucha nie jest wigczony, to otrzymuje sie, gdy prze-
dnia ostona rek jest catkowicie pociaggnieta do tytu, w
kierunku korpusa urzadzenia.

PN G230 Wykonywac wszystkie czyn-

nosci przy wytagczonym silniku.

MONTAZ PROWADNICY | tEANCUCHA

* Urzadzenia ze standartowym napinaniemiem
taricucha

- Odkreci¢ nakretki i otworzy¢ karter sprzegta, aby
dojs¢ do watka zebatego napedu i do nasadu prowa-
dnicy (Rys. 1).

- Usuna¢ rozporke z plastyku (1); rozpdrka stuzy
wytgcznie do transportu opakowanej maszyny, a na-
stepnie nie jest juz potrzebna (Rys. 1).

- Zamontowaé prowadnice (2) umiejscowiajac kotki w
wyztobieniu i popchna¢ jg w kierunku tylnej czesci
korpusu urzgdzenia (Rys. 2)

- Zamontowac taricuch wokot watka zebatego napedu
i wzdtuz bruzdy prowadnicy, przestrzegajac za-
chowania kierunku obrotu (Rys. 3); jezeli koncowka
prowadnicy jest wyposazona w zebatke opdznienia,
uwazac aby ogniwa napedzajgce weszty prawidtowo
w wyztobienia zebatki.

- Powtdrnie zamontowaé karter, bez dokrecania na-
kretek.

- Sprawdzi¢ czy sworzen napiecia fancucha (3) kar-
teru sprzegta jest prawidtowo wtozony w odpowiedni
otwor prowadnicy; w przeciwnym wypadku, obracaé
odpowiednio przy pomocy $rubokretu $rube (4) na-
piecia tancucha, az do catkowitego wprowadzenia
sworznia (Rys. 4).

- Obraca¢ odpowiednio $rube napiecia fancucha (4)
az do osiagniecia prawidtowego napiecia fancucha
(Rys. 4).

- Trzymajac uniesiong prowadnice, przy pomocy
klucza z wyposazenia, dokreci¢ catkowicie nakretki
kartera (Rys. 5).

* Urzadzenia z btyskawicznym napinaniem
taricucha
(C38T,C41T)

— Odkreci¢ pokretto (11) i zdjg¢ karter, aby dojs¢ do
watka zebatego napedu i do nasadu prowadnicy
(Rys. 1A).

— Usuna¢ rozporke z plastyku (12); rozpdrka stuzy
wytgcznie do transportu opakowanej maszyny, a na-
stepnie nie jest juz potrzebna (Rys. 1A).

- Zamontowa¢ prowadnice (2) umiejscowiajac kotki w
wyztobieniu i popchna¢ jg w kierunku tylnej czesci
korpusu urzadzenia (Rys. 2)

- Zamontowaé taficuch wokot watka zebatego napedu
i wzdtuz bruzdy prowadnicy, przestrzegajac za-
chowania kierunku obrotu (Rys. 3); jezeli koncéwka
prowadnicy jest wyposazona w zebatke opdznienia,
uwazac aby ogniwa napedzajace weszty prawidtowo
w wyztobienia zebatki.

- Powtérnie zamontowaé karter, bez dokrecania
pokretta (11). Sprawdzi¢ czy sworzen napinacza
tancucha (14) jest prawidtowo wtozony w odpowiedni
otwor prowadnicy; w przeciwnym wypadku, obracaé
odpowiednio pierscieniem (15) napinacza taricucha,
az do catkowitego wprowadzenia sworznia (Rys. 4A).

- Obracac odpowiednio pierscieniem (15) az do osigg-
nigcia prawidtowego napigcia taricucha (Rys. 4A).

- Trzymajac uniesiong prowadnicg, dokreci¢ do oporu
pokretto (11) (Rys. 5A).

* Kontrola napigcia taficucha

Skontrolowaé napiecie taricucha. Napiecie jest prawi-
dtowe, w momencie, gdy trzymajgc taricuch w potowie
prowadnicy, ogniwa napedzajace nie wychodzg z
bruzdy (Rys. 7).
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1. PRZYGOTOWANIE MIESZANKI PALIWA

Urzgdzenie ta jest wyposazona w dwusuwowy silnik,
ktory wymaga mieszanki paliwa skomponowanej z ben-
zyny i oleju smarowego.

m Uzywanie samej benzyny ni-

szczy silnik i powoduje utrate gwaranciji.

m Uzywac tylko paliwa i smaréw

dobrej jakosci, aby utrzymac dobre rezultaty pracy i za-
gwarantowac trwatosci elementow mechanicznych.

¢ Cechy benzyny

Uzywac tylko benzyny bezotowiowej (benzyna zielona)
z liczbg oktandw nie nizszg niz 90 N.O.

m Benzyna zielona powoduje

tworzenie sie osadow w zbiorniku, jezeli jest prze-
chowywana w nim powyzej 2 miesiece. Zawsze uzywac
benzyny swiezej!

* Cechy oleju

Uzywaé tylko oleju syntetycznego najwyzszej jakosci,
specjalnego dla silnikéw dwusuwowych.

Oleje przeznaczone specjalnie do tego typu silnikdw,
zapewniajace najwyzszy poziom ochrony, mozecie za-
kupi¢ u waszego Sprzedawcy.

Uzywanie tych olejow pozwala na otrzymanie mieszanki
2,5%, gdzie 1 cze$é oleju przypada na 40 czesci ben-
zyny.

* Przygotowanie i przechowywanie mieszanki

A\ ZAGROZENIE!

Benzyna i mieszanka sg tatwopalne!

- Przechowywac benzyne i mieszanke w homolo-
gowanych zbiornikach na paliwa, w miejscach
bezpiecznych i odlegtych od Zrédet ciepta czy
ognia.

- Nie pozostawiac zbiornikow w zasiegu dostepu
dzieci.

- Nie pali¢ papierosow podczas przygotowywania
mieszanki i unikac¢ wdychania oparéw benzyny.

Tabela wskazuje ilosci benzyny i oleju do wykorzystania
w celu przygotowania mieszanki w zaleznosci od typu
uzywanego oleju.

Benzyna Olej syntetyczny Dwusuwowy
litry litry
cm?

1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125

10 0,250 250

W celu przygotowania mieszanki:

- Wila¢ do karnistra homologowanego okoto potowy
ilosci benzyny.

- Dodac¢ catos¢ oleju, wedtug wskazan tabeli.

— Uzupetni¢ pozostatg benzyna.

— Zamknac korek i wstrzasng¢ energicznie.

m Mieszanka podlega starzeniu.

Nie przygotowywac zbyt duzych ilosci mieszanki celem
unikniecia powstawania osadow.

m Przechowywac zbiorniki z mies-

zanka i benzyng dobrze oznakowane tak, aby uniknac
ich pomylenia w momencie uzytkowania.

WAZNE Oczyszczac okresowo zbiorniki

benzyny i mieszanki celem usuniecia ewentualnych
osadow.

2. WLEWANIE PALIWA

A yAXel {o¥43N[I3M Nie pali¢ papierosow podec-

zas wlewania paliwa i unika¢ wdychania oparow
benzyny.

A\ zacrozEnE! T paliwo przed uru-

chomieniem silnika; nie dodawac paliwa i nie wyj-
mowac korka zbiornika gdy silnik jest w ruchu lub
kiedy jest nagrzany,

PO V22303 Otwieraé ostroznie korek kar-
nistra, gdyz wewnatrz moze wytworzy¢ sie¢ po-
dcisnienie.

Przed przystapieniem do wlewania paliwa:

- Wstrzasnac energicznie karnistrem mieszanki.

- Ustawi¢ urzadzenie na ptaskim, stabilnym terenie z
korkiem zbiornika skierowanym do géry.

- Oczysci¢ korek zbiornika i miejsce dookota, celem
unikniecia przedostania sie zanieczyszczen podczas
wlewania paliwa.

- Otwiera¢ ostroznie korek zbiornika, aby stopniowo
uwolni¢ podcisnienie. Przeprowadzi¢ wlewanie pa-
liwa przy pomocy lejka i unikaé napetniania zbiornika
do korica.
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A (o L11:¥AFAAN[FM Zamknaé zawsze korek zbior-

nika, dokrecajgc go do korica.

P NOR A2 Oczyscié natychmiast kazdy

Slad ewentualnie wylanej benzyny na urzgdzeniu
lub w miejscu pracy i nie uruchamiaé ponownie sil
nika, az benzyna nie odparuje.

SMAR tANCUCHA

m Uzywac wytacznie oleju spe-

cjalnego dla pit mechanicznych lub oleju lepigcego dla
pit mechanicznych. Nie uzywac zanieczyszczonego
oleju, aby nie zapchac filtra w zbiorniku i uniknac
bezpowrotnego uszkodzenia pompy oleju.

m Olej specjalny do smarowania

faricucha jest rozkiadajacy sie biologicznie. Uzycie oleju
mineralnego lub oleju silnikowego przynosi grozne
szkody dla srodowiska.

Uzywanie oleju dobrej jakosci jest podstawg do osigg-
niecia odpowiedniego smarowania czesci tnacych; olej
uzywany lub o niskiej jako$ci szkodzi smarowaniu i ob-
niza cykl zycia taricucha i prowadnicy.

Wskazane jest zawsze, napetni¢ catkowicie zbiornik
oleju (przy pomocy lejka) przy kazdorazowym wlewaniu
paliwa; biorgc pod uwage fakt, ze pojemnos¢ zbiornika
oleju jest obliczona tak, aby paliwo skoriczyto sie szyb-
ciej niz olej, w ten sposoéb unika sie ryzyka, ze urzadz-
enie bedzie pracowato bez oleju.

4. KONTROLA URZADZENIA
Przed rozpoczeciem pracy nalezy:

- wykonac¢ tankowanie mieszanki i oleju, napetniajac
odpowiednie zbiorniki;

- sprawdzi¢ czy w urzadzeniu lub na prowadnicy nie ma
poluzowanych $rub;

- sprawdzi¢ czy tancuch jest naostrzony i bez znakéw
uszkodzenia;

- sprawdzi¢ czy filtry powietrza sg czyste;

- sprawdzi¢ czy uchwyty i ostony maszyny beda czyste

i suche, wiasciwie zamontowane i stabilnie przymo-

cowane do maszyny;

sprawdzi¢ przymocowanie uchwytow;

sprawdzi¢ sprawnos¢ hamulca farcucha;

- skontrolowac napiecie fancucha;

- skontrolowaé dziatanie sprzegta: przed uzytkowan-
iem upewni¢ sig, czy tancuch nie porusza sig, gdy
maszyna pracuje na biegu jatowym.

5 KONTROLA NAPIECIA EANCUCHA

m Wykonywac¢ wszystkie czyn-

nosci przy wytgczonym silniku.
Napiecie jest prawidtowe, w momencie, gdy trzymajac

tancuch w potowie prowadnicy, ogniwa napedzajace nie
wychodza z bruzdy (Rys. 7).

* Urzadzenia ze standartowym napinaniemiem
taricucha

- Zwolni¢ nakretki kartera, za pomoca klucza z wypo-
sazenia (Rys. 4).

- Obraca¢ odpowiednio $rube napiecia fancucha (4)
az do osiggnigcia prawidtowego napigcia farncucha
(Rys. 4).

- Trzymajac uniesiong prowadnicg, przy pomocy
klucza z wyposazenia, dokreci¢ catkowicie nakretki
kartera (Rys. 5).

* Urzadzenia z btyskawicznym napinaniem
tancucha (C38T,C41T)

- Rozluzni¢ pokretto (11) (Rys. 4A).

- Obracac¢ odpowiednio pierscieniem (15) az do osiag-
nigcia prawidtowego napiecia tancucha (Rys. 4A).

- Trzymajac uniesiong prowadnice, dokreci¢ do oporu
pokretto (11) (Rys. 5A).

6. SPRAWDZENIE HAMULCA £ANCUCHA

Maszyna ta wyposazona jest w zabezpieczajacy system
hamowania.

W przypadku uderzen zwrotnych (odrzutéw) podczas
pracy, w wyniku nieprawidtowego kontaktu koricowki
prowadnicy, z gwattownym przesunigciem w gore, ktore
powoduje uderzenie reki o zabezpieczenie przednie. W
tym wypadku, dziatanie hamulca blokuje ruch fancuchai
konieczne jest reczne odblokowanie go w celu wytgcze-
nia.

Hamulec ten moze by¢ uruchamiany recznie,
popychajac do przodu przednig ostong reki. Aby zwolnié
hamulec, pociagnac do tytu przednig ostone w kierunku
uchwytu, az odczuije sig zaskoczenie.

Dla sprawdzenia efektywnosci dziatania hamulca na-
lezy:

- Uruchomi¢ silnik i uchwyci¢ mocno uchwyt obiema
rekami.

- Uruchamiajgc ster przyspiesznika do utrzymania
tancucha w ruchu, przesuna¢ do przodu dzwignie
hamulca, postugujac sie grzbietem lewej reki; zatrzy-
manie taricucha powinno by¢ natychmiastowe.

- Gdy fancuch zatrzyma sie, zwolni¢ natychmiast
dzwignie przyspieszacza.

- Zwolni¢ hamulec.

mm Nie uzywac¢ uurzadzenia,

jezeli hamulec tfaricucha nie funkcjonuje prawid-
towo i zwrdcic sie do waszego Sprzedawcy w celu
przeprowadzenia niezbednych kontroli.
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URUCHOMIENIE SILNIKA

P NEV2ZAS0E Uruchomienie silnika musi
by¢ dokonywane w odlegfosci przynajmniej 3 me-
trow od miejsca, w ktorym dokonano wlewania pa-
liwa.

Przed uruchomieniem silnika:

- Potozy¢ urzadzenie w pozycji stabilnej na ziemi.

- Zdja¢ ochronny futerat prowadnicy.

- Upewni¢ sie, ze prowadnica nie dotyka ziemi czy in-
nych przedmiotéw.

- Przed uruchomieniem silnika nalezy upewnic sie, czy
tancuch nie styka sie z zadnymi przedmiotami. Na-
lezy takze sprawdzi¢ czy hamulec taricucha zostat
wigczony przed uruchomieniem maszyny.

¢ Uruchomienie na zimno

m Przez uruchomienie na “zimno”

rozumie sie uruchomienie przeprowadzone co najmniej
po 5 minutach od zatrzymania silnika lub po wilaniu pa-
liwa.

W celu rozruchu silnika (Rys. 8):

1. Upewni¢ sig, ze hamulec fancucha jest wiaczony
(Ostona przedniej reki przesunigta do przodu).

2. Ustawi¢ przetacznik (1) na pozycji «START».
3. Wigczy¢ starter, pociagajac do oporu gatke (2).

4. Nacisna¢ przycisk pompki paliwa (primer) (3) 3-4
razy w celu utatwienia zaptonu paliwa.

5. Trzymaé nieruchomo urzadzenie na ziemi, jedng
rekg za uchwyt przedni i jedng stopg umieszczong
w uchwycie tylnim, aby nie straci¢ kontroli podczas
rozruchu. (Rys. 9).

OSTRZE2ENIE! Jezeli urzadzenie nie jest

mocno przytrzymywane, szarpniecie silnika mo-
gtoby doprowadzic do utraty rownowagi operatora
lub odrzucic¢ prowadnice na jakas przeszkode lub
w kierunku samego operatora.

6. Pociggna¢ powoli raczke rozrusznikana 10 - 15 cm,
az do wyczucia pewnego oporu, po czym pociagnaé
zdecydowanie kilka razy do ustyszenia pierwszych
odgtoséw zaptonu.

PNER =230 Nigdy nie zawijaé linki rozru-

chowej wokot reki.

A\ ZAGROZENIE! Nigdy nie uruchamiac pity

silnikowej przez upuszczenie jej, trzymajgc za linke
rozruchowa. Sposob ten jest bardzo niebezpieczny,
poniewaz traci sie kompletnie kontrole nad urzad-
zeniem i faricuchem.

m Aby unikna¢ zerwania, nie

wyciggac linki na calg jej dtugosc, nie ciagnac jej po
brzegu otworu prowadzgcego i zwalniac raczke powoli,
unikajgc jego niekontrolowanego powrotu.

7. Wycofa¢ gatke rozrusznika do okoto potowy suwu.
8. Pociagnaé powtdrnie raczke rozrusznika, az do
uzyskania regularnego zapalenia si¢ silnika.

m Jezeli raczka linki rozrusznika

bedzie pociggana czesto przy wtaczonym starterze, sil-
nik moze ulec zalaniu paliwem i spowodowac utrudnie-
nie zapalenia. W przypadku zalania sie silnika, rozebrac
Swiece zaptonowa i pociagnac delikatnie raczke linki
rozrusznika w celu wyeliminowania nadmiaru paliwa; po
czym osuszyc elektrody swiecy zaptonowej i zamon-
towac ja z powrotem w silniku.

9. Jak tylko silnik jest uruchomiony, nacisna¢ na krétko
przycisk przyspiesznika (gazu) w celu wytagczenia
rozrusznika (starteru) i powrotu silnika na minimalne
obroty.

Iml Unikac pozostawienia silnika w

ruchu na maksymalnych obrotach z wtgczonym hamul-
cem tanicucha; mogtoby to spowodowac przegrzanie i
uszkodzenie sprzegfa.

10. Aby zwolni¢ hamulec, nalezy pociagna¢ przednig
ostone reki w kierunku przedniego uchwytu.
Pozostawi¢ w ruchu silnik na minimainch obrotach
przez co najmniej 1 minute przed rozpoczeciem
uzywania urzgdzenia.

¢ Uruchomienie na ciepto
W celu uruchomienia na ciepto (natychmiast po zatr-

zymaniu silnika), $ledzi¢ punkty 1 -2-5-6-9-10
poprzedniej procedury.

UZYWANIE SILNIKA (Rys. 10)

mmwsze usungé hamulec

tancucha poprzez pociagnigcie dzwigni w kierunku ope-
ratora, przed uruchomieniem akceleratora.



URUCHOMIENIE- UZYTKOWANIE-ZATRZYMANIE SILNIKA

[PL] 11

Szybkos$¢ obrotéw fancucha jest regulowana przyci-
skiem przyspiesznika (1), znajdujacym sie na tylnym
uchwycie (2).

Uruchomienie przyspiesznika mozliwe jest tylko wtedy,
gdy jednoczes$nie naciskana jest dzwignia blokady (3).

Ruch przeniesiony jest z silnika na tancuch za pomoca
sprzegta masy ods$rodkowej, ktére uniemozliwia ruch
tancucha kiedy silnik pracuje na minimalnych obrotach.

P NORA2a0 A Nie uzywad urzadzenia, jezeli

taricuch obraca sie przy silniku na minimalnych
obrotach, w tym wypadku, nalezy skontaktowac sie
Zz waszym Sprzedawca.

Poprawna predkos¢ pracy otrzymuje sie naciskajac do
konca przycisk przyspiesznika (1) .

Iml Podczas pierwszych 6-8 goadzin

uzytkowania urzadzenia, unikac pracy silnika na
najwyzszych obrotach.

ZATRZYMANIE SILNIKA (Rys. 10)
W celu zatrzymania silnika:

- Zwolni¢ przycisk przyspiesznika (1) i pozostawic silnik
pracujacy na minimum przez kilka sekund.

- Przenies¢ przetacznik (4) do pozycji «STOP».

m (RAGYAF4ANIM Po doprowadze-

niu przyspiesznika do minimum, moze potrwac¢
kilka sekund zanim faricuch sie zatrzyma.

Iml JeZeli maszyna nie wyfaczy sie,

uruchomic rozrusznik tak, aby spowodowac zatrzyma-
nie silnika przez zalanie i skontaktowac sie natychmiast
ze sprzedawcg w celu zbadania przyczyny problemu i
dokonania niezbednych napraw.

KORZYSTANE Z URZADZENIA PRZECIW
ZAMARZANIU (z wyjatkiem Mod. C 46 - C 50)
(Rys. 11)

W przypadku uzywania pity sinikowej w temperaturach
od 0 do 5°C, przy duzej wilgotnosci moze powstac lod
w gazniku, co powoduije obnizenie mocy silnika lub nie-
regularne funkcjonowanie silnika.

Aby zapobiec tym niesprawnosciom, urzadzenie to
wyposazone jest w drzwiczki wentylacji po prawej stro-
nie pokrywy cylindra, aby umozliwi¢ przeptyw cieptego
powietrza do silnika i zapobiec powstawaniu lodu.

W warunkach normalnych uzywac urzadzenie w sposéb
funkcjonowania normalny, to znaczy tak jak zostato ono
wyregulowane przy dostarczeniu.

Natomiast w wypadku mozliwosci powstania lodu,
ustawi¢ na sposob przeciw zamarzaniu, przed urucho-
mieniem urzadzenia.

Aby przej$¢ ze sposobu "Normalny” na sposob "Przeciw
zamarzaniu” (lub odwrotnie) (Rys. 11):

1. Wytaczy¢ silnik.

2. Zdjac¢ pokrywe (1) filtra powietrza i filtr powietrza (2).
3. Usuna¢ gatke wylotu powietrza (3) z pokrywy cylin-
dra (4).

4. Odkreci¢ Sruby (5) ktérymi przymocowana jest
pokrywa cylindra (trzy Sruby wewnatrz i jedna Sruba
na zewnatrz pokrywy) i usuna¢ pokrywe cylindra (4).

5. Przycisna¢ palcami koreczek przeciw zamarzaniu
(6) umieszczony po prawej stronie pokrywy cylindra
i wyja¢ go ze swego gniazda.

6. Obrdci¢ koreczek przeciw zamarzaniu (6) tak, aby
symbol «NEVE» zwrécony byt do géry i umiescié
ponownie koreczek na swoim miejscu.

7. Zamontowac pokrywe cylindra i pozostate czesci na
pozycjach pierwotnych.

m W wypadku uzywania urzadz-

enia w sposob przeciw zamarzaniu, przy wyzszych tem-
peraturach mozna miec trudnosci z uruchomieniem sil-
nika oraz funkcjonowanie silnika w nieodpowiedniej
szybkosci. Sprawdzi¢ wiec zawsze, czy urzadzenie
Zzostato przestawione na sposdb funkcjonowania nor-
malny (z symbolem «SOLE» na gorze), gdy nie ma juz
niebezpieczeristwa tworzenia sie lodu.
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Pamietac zawsze o tym, Ze pita

silnikowa uzywana niewtasciwie moze byc przyczyna
Zzaktdcania spokoju innych osob i wywotywac silny
wplyw na srodowisko.

Dla poszanowania innych osdb i srodowiska natural-
nego nalezy:

- Unikac uzywania maszyny w miejscach i godzinach,
w ktdrych praca moze zaktdcac spokdj.

- Przestrzegac skrupulatnie lokalnych przepisow
dotyczgcych usuwania materiatu pozostatego po
cieciu.

- Przestrzegac skrupulatnie lokalnych przepisow
dotyczacych usuniecia olejow, zniszczonych czesci
czy jakichkolwiek innych elementoéw zanieczyszc-
Zzajgcych srodowisko.

- Podczas pracy, dostaje sie do Srodowiska pewna
ilos¢ oleju, niezbedna do oliwienia faricucha, z tego
powodu nalezy uzywac tylko olei rozpuszczalnych
biologicznie, specyficznych do robdt tego rodzaju.

- Dla uniknigcia ryzyka wywofania pozaru nie wolno po-
zostawiac maszyny z rozgrzanym silnikiem pomiedzy
lisémi lub suchg trawa.

Y NE G223 Zaktadad odpowiednia odziez

podczas pracy. Wasz Sprzedawca moze dostar-
czy¢ wam informacji dotyczacych najbardziej
odpowiedniego sprzetu ochronnego w celu zapew-
nieniem bezpieczeristwa podczas pracy. Stosowaé
rekawice antywibracyjne Wszystkie wyzej wymie-
nione srodki zabezpieczajace nie gwarantujg zapo-
biegania ryzyka choroby Raynauda lub zespotu
ciesni nadgarstka. Zaleca sie osobom, ktore przez
dtugi okres pracuja przy uzyciu tej maszyny, okre-
sowa kontrole stanu rak i palcow.

Jesli niektore z powyzszych objawow pojawiajg sie,
skonsultowac sie natychmiast z lekarzem.

PN G2 Uzywanie urzadzenia do Sci-

nania drzew i obcinania gatezi wymaga specjal-
nego przeszkolenia.

1. SPRAWDZENIA DO WYKONANIA PODCZAS
PRACY

¢ Sprawdzenie napiecia fancucha

Podqzas pracy, taricuch si¢ stopniowo wydtuza, dlatego

poloa d73¢ jego napigcie.
W pierwszym okresie uzycia

(lub po wymianie faricucha) konieczne jest czestsze
sprawdzanie, z powodu dopasowywania sie faricucha.

mm Nie pracowac przy luznym

taricuchu, aby nie spowodowac niebezpiecznych
sytuacji w wypadku, gdyby faricuch zeskoczyt z
szyn prowadhnicy.

Dla wyregulowania napigcia fancucha nalezy poste-
powac zgodnie z tym, co wskazano w rozdziale 5.5.

* Kontrola doptywu oleju

m Nie uzywac urzadzenia przy
braku oleju! Zbiornik oleju mdgtby opréznic sie prawie
catkowicie, za kazdym razem, gdy paliwo sie wyczer-
puje. Pamietac o uzupetnieniu zbiornika oleju za kazdym
razem, gdy przeprowadza sie wlewanie paliwa do pity
spalinowey.

P NOYS 220 Upewnié sie, czy prowadnica

i fancuch sg dobrze umieszczone, kiedy prze-
prowadza sie kontrole doptywu oleju.

Uruchomi¢ silnik, trzyma¢ go na $rednich obrotach i
skontrolowac, czy olej do tancucha jest rozprowadzany,
jak pokazano na rysunku (Rys. 12).

Strumien oleju tancucha moze by¢ regulowany
odkrecajac przy pomocy $rubokretu odpowiednia Srube
regulacyjna (1 lub 1a) pompy, umieszczong w tylnej
czesci urzadzenia (Rys. 12).

2. SPOSOB UZYCIA | TECHNIKI CIECIA

Przed przystapieniem po raz pierwszy do $cinania dr-
zew lub obcinania gatezi, nalezy wprawic si¢ na ktodach
lezacych na ziemi lub opartych na podporze, aby poz-
nac wystarczajgco narzedzie i najbardziej odpowiednie
sposoby ciecia.

A\ 0STRZEZENIE! Podczas pracy, urzadzenie

musi byé zawsze mocno trzymane dwiema rekami,
lewa reka na uchwycie przednim i prawa na
uchwycie tylnym, niezaleznie od ewentualnej
g istiRasaatRais 0.

l Natychmiast zatrzymac silnik
jezeli taricuch sie zatrzyma podczas pracy. Uwazac
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zawsze na odbicie (kickback), ktore moze wystgpic
jesli prowadnica napotyka przeszkode.

* Okrzesywanie drzewa (Rys. 13)

A OSTRZEZENIE! Upewnic sie, ze obszar upad-

ku gaftezi jest wolny.

1. Ustawi¢ sig z przeciwnej strony w stosunku do ob-
cinanej gatezi.

2. Rozpocza¢ od gatezi najnizszych, a nastgpnie kon-
tynuowac $cinanie tych wyzszych.

3. Wykonywac ciecie od gory w dot, aby unikna¢ zak-
leszczenia sig prowadnicy.

« Scinanie drzewa (Rys. 14)

A (oRA1:¥A¥4AN[M Na zboczach, nalezy zawsze

pracowac z gory drzewa i upewnic sie, ze upa-
dajace drzewo nie moze spowodowac szkod podc-
zas toczenie sie.

1. Zadecydowa¢ o kierunku upadku drzewa uwz-
gledniajgc wiatr, nachylenie drzewa, potozenie
najciezszych gatezi, tatwos¢ pracy po $cince, itd.

2. Uwolni¢ przestrzen wokét drzewa i zagwarantowaé
sobie dobre oparcie dla nog.

3. Wyznaczy¢ odpowiednie drogi ucieczki, wolne od
przeszkdd; drogi ucieczki musza by¢ zaplanowane
w kierunku odwrotnym do upadku drzewa, o okoto
45" i muszg pozwoli¢ na oddalenie sie operatora
w bezpieczne miejsce, odlegte okoto 2,5 razy wy-
sokos¢ Scinanego drzewa.

4. Po stronie upadku, wykona¢ wyciecie powalajace na
gtebokosci 1/3 Srednicy drzewa.

5. Nacig¢ drzewo z drugiej strony w pozycji lekko
powyzej korca wyciecia, pozostawiajac “zawias” (1)
okoto 5-10 cm.

6. Bez wyciggania prowadnicy, zmniejsza¢ powoli sze-
rokosc ,zawiasu”, az do upadku drzewa.

7. W szczegdlnych warunkach lub przy niepewnej sta-
bilnosci, powalenie moze by¢ zakoriczone wprowa-
dzajgc Klin (2) w cigcie z przeciwnej strony upadku,
i uderzajgc mtotem w klin, az do upadku drzewa.

¢ Obcinanie gatezi po $cieciu drzewa

(Rys. 15)

OSTRZE2ENIE! Zwracaé uwage na punkty

oparcia gatezi na terenie, na mozliwos¢, ze moze
by¢ ona naprezona, na kierunek jaki obierze gataz
podczas ciecia i na mozliwg niestabilnos¢ drzewa
po obcieciu gatezi.

1. Zwraca¢ uwage na kierunek w jakim gataz jest usa-
dzona w pniu.

2. Wykonywa¢ pierwsze cigcie od spodu i dokonczy¢
ciecie ze strony przeciwnej.

* Przecinanie dtuzycy na ktody (Rys. 16)

Przecinanie dtuzycy na ktody jest utatwione uzyciem
haka.

1. Wbi¢ hak w pien i uzywajac haka jak dzwigni, wyko-
na¢ pita ruch tukiem, ktéry pozwoli prowadnicy
wgtebic sie w drewno.

2. Powtorzy¢ czynno$é kilka razy, jezeli potrzeba, zmie-
niajgc punkt oparcia haka.

* Przecinanie dtuzycy na ktody bez podpory
(Rys. 17)

Nacig¢ ktode na gtebokosé okoto potowy jej Srednicy,
po czym obréci¢ jg i dokonczyé przeciecie z drugiej
strony.

* Przecinanie dituzycy na ktody
z wykorzystaniem podpory (Rys. 18)

1. Jezeli ciecie nastgpuje na wystepie w stosunku do
podpdr (A), przecig¢ od spodu na gtebokosc 1/3
Srednicy ktody i dokonczy¢ przecigcie od gory.

2. Jezeli ciecie nastepuje pomiedzy dwoma punktami
oparcia (B), przecia¢ od goéry na gtebokos¢ 1/3 sred-
nicy ktody i dokonczy¢ przecigcie od spodu.

Korzystanie z haka w czasie cigcia drzew i grubych
gatezi zapewnia uzytkownikowi bezpieczenstwo oraz
zmniejsza wysitek fizyczny i obniza poziom drgan.

3. ZAKONCZENIE PRACY
Po zakonczeniu pracy:

- Zatrzymac silnik jak wskazano wcze$niej (Rozdz. 6).

- Zaczekaé, az zatrzyma sie tancuch i pozostawi¢
maszyne do ochfodzenia.

- Poluzowaé nakretki przymocowania drazka w celu
zmniejszenia napigcia tarcucha.

- Usuna¢ z taricucha wszelkie pozostatosci trocin lub
osady oleju.

- W przypadku mocnego zaolejenia lub pokrycia
zywica, zdjg¢ tancuch i umiesci¢ go na kilka godzin
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w zbiorniku ze specjalnym detergentem. Po czym
sptuka¢ go czysta woda i przed ponownym za-
montowaniem na maszynie, pokry¢ odpowiednim
sprayem przeciwkorozyjnym.

- Zamontowaé ochronny futerat prowadnicy, przed od-
stawieniem maszyny.

mm Przed odprowadzeniem ur-

zadzenia do jakiegokolwiek pomieszczenia odc-
zekac, az silnik ochtodzi sie. W celu obnizenia ry-
zyka pozaru, oczyscic urzgdzenie z resztek trocin,
gatazek, lisci, nadmiaru smaru; nie pozostawiac¢
zbiornikow ze Scietym materiatem wewnatrz po-
mieszczenia.

| 8. KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

m Dla bezpieczeristwa waszego

i innych oséb:

- Wtasciwa konserwacja jest podstawowym ele-
mentem dla zachowania z uptywem czasu wydaj-
nosci i bezpieczenstwa uzytkowania urzadzenia.

- Utrzymywac dokrecone sruby i nakretki, aby byc
pewnym, iz maszyna znajduje sie zawsze w sta-
nie gotowym do bezpiecznej eksploatacji.

- Nigdy nie uzywac maszyny, gdy jej czesci sktad-
owe sg zuzyte lub uszkodzone. Czesci uszko-
dzone muszg by¢ wymienione, nigdy nie na-
prawiane.

- Nalezy stosowaé wytgcznie oryginalne czesci
zamienne. Czesci zamienne o nieodpowiedniej
jakosci moga uszkodzi¢ urzadzenie lub stanowic
zagrozenie bezpieczenstwa uzytkownika.

VNI Ei7aa Podczas zabiegéw kon-

serwacyjnych:

- Odtgczyé kotpak swiecy zaptonowej.

- Odczekac az silnik bedzie dostatecznie ochfod-
zony.

- Uzywac rekawic ochronnych przy pracach zwigz-
anych z prowadnicg i tarcuchem.

- Utrzymywacé zamontowane zabezpieczenia
prowadhnicy, za wyjatkiem pracy na samej prowa-
dnicy lub na taricuchu.

- Nie pozostawia¢ w srodowisku olejow, benzyny
czy innych materiatow zanieczyszczajgcych.

CYLINDER | TEUMIK (Rys. 19)

W celu zmniejszenia ryzyka pozaru, czyscic¢ regularnie
topatki cylindra sprezonym powietrzem i oczyszczaé
miejsce dookota ttumika z trocin, gatazek, lisci czy in-
nych resztek.

ZESPOL ROZRUCHU
Aby unikngé przegrzania si¢ i uszkodzenia silnika, kra-

tki zasysajace powietrze do ochtadzania muszg by¢
zawsze utrzymane w czystosci i wolne od trocin i odpa-

dkow.
Linka rozruchowa musi by¢ wymieniona przy pierwszych
odznakach zniszczenia.

ZESPOL SPRZEGtA (Rys. 20)

Utrzymywac czop sprzegta wolny od trocin i odpadkéw,
po usunieciu ostony (jak wskazano w rozdz. 4.1) i
prawidtowym zamontowaniu jej po zakofczeniu czyn-
nosci. Co okoto 30 godzin nalezy smarowa¢ tozysko
wewnetrzne, u waszego Sprzedawcy.

HAMULEC tANCUCHA

Czesto kontrolowaé¢ skuteczno$¢ hamulca tancucha i
catosé tasmy metalowej, ktéra okreca czop sprzegta,
po usunieciu ostony (jak wskazano w rozdz. 4.1) i prawi-
dtowym zamontowaniu jej po zakoriczeniu czynnosci.
Tasma musi by¢ wymieniona jezeli grubos¢ w punktach
na styku z czopem sprzegta zuzyta sie do okoto potowy
tej, ktéra znajduje sie na obu koricowkach nie podle-
gajacych tarciu.

WALEK ZEBATY LANCUCHA

U waszego Sprzedawcy kontrolowa¢ okresowo stan
watka zgbatego i wymieni¢ go, gdy zuzycie przekracza
dopuszczalne granice.
Nie montowa¢ nowego farcucha na watku zebatym
zuzytym lub odwrotnie.

OTWOR SMAROWY (Rys. 21)

Czesto kontrolowaé skuteczno$¢ hamulca tancucha i
catos¢ tasmy metalowej, ktéra okreca czop sprzegta,
po usunieciu ostony (jak wskazano w rozdz. 4.1) i prawi-
dtowym zamontowaniu jej po zakoriczeniu czynnosci.
Tasma musi by¢ wymieniona jezeli grubos¢ w punktach
na styku z czopem sprzegta zuzyta sie do okoto potowy
tej, ktéra znajduje sie na obu koncéwkach nie podle-
gajacych tarciu.

SWORZEN BLOKADY £ANCUCHA
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Sworzen ten jest waznym elementem bezpieczenstwa,
poniewaz uniemozliwia niekontrolowany ruch faricucha,
w wypadku jego zerwania lub rozluznienia.

Czesto kontrolowaé¢ stan sworznia i zadba¢ o pr-
zywrdcenie go do pierwotnego stanu, w przypadku, gdy
jest on uszkodzony.

UMOCOWANIA

Okresowo kontrolowa¢ dokrecenie wszystkich $rub i
nakretek oraz czy uchwyty sg pewnie przymocowane.
Zaleca sie dokonywac¢ codziennej kontroli przed
uzytkowaniem lub po powazniejszym uderzeniu czy
upadku maszyny, aby wykluczy¢ ewentualne usterki
czy uszkodzenia mechaniczne.

CZYSZCZENIE FILTRA POWIETRZA (Rys. 22)

m Czyszczenie filtra powietrza jest

zasadniczg kwestig dla dobrego funkcjonowania i
trwafosci urzagdzenia. Nie pracowac bez filtra lub z fil-
trem uszkodzonym, aby nie spowodowac nieodwracal-
nych szkod w silniku.

Czyszczenie musi by¢ przeprowadzane co 8-10 godzin
pracy.

W celu oczyszczenia filtra:

- Odhaczy¢ wpust (1) i zdjaé pokrywe (2).

- Odkreci¢ gatke (2a), wyjac element filtrujgcy (3) i po-
trzgsa¢ nim lekko w celu usuniecia brudu i, jezeli to
konieczne, oczysci¢ go przy pomocy szczotki.

- Jedli jest catkowicie zatkany, oddzieli¢ dwie czesci
(3ai 3b) postugujac sie srubokretem i wymy¢ je czy-
stg benzyng. Gdyby byto uzywane sprezone powie-
trze, kierowac strumieri od wewnatrz na zewnatrz.

- Ponownie potgczy¢ obie cze$ci elementu filtrujgcego,
naciskajgc na krawedzie, az do ustyszenia zaskoc-
zenia.

- Zamontowa¢ z powrotem element filtrujgcy (3) i
dokreci¢ gatke (2a).

- Zamontowac ponownie pokrywe (2) i zahaczy¢ wpust

(1)
KONTROLA SWIECY (Rys. 23)

Dostep do Swiecy mozliwy jest przez zdjecie pokrywy
filtra powietrza.

Okresowo, rozebraé i oczysci¢ Swiece usuwajac ewen-
tualne osady metalowg szczoteczka.

Kontrolowaé i przywréci¢ prawidtowosé odlegtosci
miedzy elektrodami.

Zamontowaé z powrotem $wiece zakrecajac ja do
konica kluczem z wyposazenia.

Swieca powinna by¢ wymieniana w przypadku spa-
lonych elektrod lub zniszczonego izolatora, lub mimo
wszystko co 100 godzin pracy, na réwnorzedng o ana-
logicznych cechach.

REGULACJA GAZNIKA

Gaznik jest wyregulowany w fabryce w sposéb pozwa-

lajgcy na otrzymywanie najlepszych wynikéw w kazdej
sytuacji uzytkowania, przy minimalnej emisji gazéw
szkodliwych i w zgodzie z obowigzujgcymi normami.

W przypadku niedostatecznych rezultatéow, skon-
trolowac przede wszystkim czy tancuch przesuwa sie
swobodnie i czy prowadnica nie ma zdeformowanych
bruzd, po czym zgtosi¢ sie do waszego Sprzedawcy w
celu przeprowadzenia kontroli gaznika i silnika.

* Regulacja minimalnych obrotow

P NERAZAE Laricuch nie moze poruszad

sie przy silniku na minimalnych obrotach. Jezeli
taricuch obraca sie przy silniku na minimalnych
obrotach, nalezy skontaktowac sie z waszym Spr-
zedawcg w celu dokonania prawidtowej regulacji
silnika.

OSTRZENIE LANCUCHA

A\ osTrRzEZENIE! P4 przyczyn bezpieczeristwa i

skutecznosci jest bardzo wazne, aby elementy
ciecia byty dobrze naostrzone.

Ostrzenie jest konieczne, gdy:

* Trociny sg podobne do proszku.

* Potrzybny jest wiekszy nacisk przy cigciu.
* Ciecie nie jest prostoliniowe.

* Wibracje zwigkszajg si¢.

* Zuzycie paliwa ro$nie.

OSTRZE2ENIE! Jesli fancuch nie jest wy-

starczajgco zaostrzony, zwieksza sie ryzyko odr-
zutu (kickback).

Jezeli operacja ostrzenia powierzona jest specjalistycz-
nemu serwisowi, moze by¢ wykonana przy zastosowa-
niu specjalnej aparatury, ktéra gwarantuje minimaine
usuniecie materiatu i naostrzenie rdwnomierne na wszy-
stkich krajarkach.

Ostrzenie “wtasnoreczne” fancucha wykonuje sie

odpowiednim pilnikiem o przekroju okragtym, ktérego

$rednica jest specyficzna dla kazdego typu taincucha

(patrz “Tabela Konserwacji taincucha”) i wymaga

zrecznosci i doswiadczenia, aby nie uszkodzi¢ krajarek.

Aby naostrzy¢ fanicuch (Rys. 24):

- Wytaczy¢ silnik, zwolni¢ hamulec taficucha i unie-
ruchomi¢ mocno prowadnice z zamontowanym
taicuchem w odpowiednim imadle, upewniajac sie,
ze taficuch moze swobodnie sig obracac.

- Napig¢ tancuch, w wypadku, gdyby byt poluzowany.

- Zamontowag pilnik na odpowiedniej szynie, po czym
umiesci¢ pilnik w wyztobieniu, utrzymujgc state po-
chylenie wedtug profilu krajarki.

— Wykonac tylko kilka ruchdw, wytacznie do przodu i
powtdrzy¢ operacje na wszystkich krajarkach z tym
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Tabela konserwac;ji tancucha

N (VRA:¥AFAINN Ze wzgledow bezpieczeristwa nie uzywaé innych typéw taricucha lub prowadnicy.
Tabela wykazuje dane ostrzenia réznych typow faricucha, jednakze nie stanowi to podstawy do uzywania

taricuchow innych od tego zatwierdzonego.

Rozstaw taricucha Poziom zeba ograniczajacego (a) S'rednicadpily (d)
a

tx <~

o)
cale mm cale mm cale mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

samym nachyleniem (prawe lub lewe).

- Odwrocié¢ potozenie prowadnicy w imadle i powtorzy¢
operacje na pozostatych krajarkach.

- Sprawdzié, czy zgb ograniczajacy nie wychodzi poza
instrument sprawdzajacy i opitowaé ewentualny wy-
step ptaskim pilnikiem, zaokraglajac brzegi.

- Po naostrzeniu, oczyscié¢ pozostatosci pitowania i pytu
i naoliwi¢ taicuch zanurzajac go w oleju.

tancuch musi byé wymieniony, gdy:

— Dtugosc¢ krajarki obnizy sie do 5 mm lub mniej;
- luz ogniw na ztgczach jest za duzy.

KONSERWACJA PROWADNICY (Rys. 25)

W celu uniknigcia asymetrycznego zuzycia sie prowad-
nicy, nalezy okresowo jg obracac.
Dla utrzymania sprawnosci prowadnicy nalezy:

- Smarowa¢ odpowiednig strzykawka tozyska zebatki
opoznienia (jezeli obecna).

- Wyczysci¢ bruzde prowadnicy odpowiednig skro-
baczka (nie znajdujaca sie w wyposazeniu).

- Wyczysci¢ otwory smarowania.

- Ptaskim plnikiem, usuna¢ zadziory z bokéw prowa-
dnicy i opitowa¢ ewentualne nieréwnosci miedzy
Szynami.

Prowadnica musi by¢ wymieniona, gdy:

- gteboko$¢ bruzdy okazuje sig nizsza niz wysoko$¢
ogniw napedzajacych (ktére nigdy nie moga dotykac

dna);
- Scianka wewnetrzna szyny jest tak zuzyta, ze powo-
duje boczne skrzywienie tancucha.

ZABIEGI SZCZEGOLNE

Kazda operacja konserwacyjna nie zawarta w tej in-
strukcji moze zostac przeprowadzona tylko i wytacznie
przez waszego Sprzedawce.

Zabiegi przeprowadzane przez nieodpowiednie serwisy
lub osoby niekompetentne powodujg utrate wszystkich
udzielonych gwarancji.

PRZECHOWYWANIE

Po kazdorazowym zakonczeniu pracy, wyczysci¢
doktadnie z kurzu i odpadkéw, naprawi¢ lub wymienic¢
uszkodzone czgsci.

Urzadzenie musi byc przechowywane w miejscu su-
chym, z dala od wilgoci oraz z poprawnie zatozonym
ochronnym futeratem prowadnicy.

DLUGIE NIEUZYTKOWANIE

m Jezeli przewiduje sie okres nieu-

Zytkowania urzgdzenia dtuzszy niz 2-3 miesigce, nalezy
zachowac wszelkie srodki ostroznosci w celu unikniecia
trudnosci w ponownym uzytkowaniu urzadzenia lub
trwatych uszkodzen silnika.

* Magazynowanie

Przed magazynowaniem urzgdzenia nalezy:
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- Odkreci¢ dwie nakretki, wymontowac karter oraz
zdja¢ taficuch i prowadnice.

- Oprdzni¢ zbiornik oleju, napetni¢ go, w ilosci okoto
100-120 cc specjalnym ptynem detergentem i natozy¢
korek.

- Powtdrnie zamontowa¢ karter, bez dokrecania na-
kretek.

- Uruchomi¢ urzadzenie i utrzymywac silnik w przy-
spieszeniu, az do zuzycia wszystkiego detergentu.

- Ustawi¢ silnik na minimalnych obrotach i pozostawi¢
urzgdzenie w ruchu, az do zuzycia wszystkiego pa-
liwa znajdujgcego sig¢ w zbiorniku i w gazniku.

- Przy zimnym urzgdzeniu, wymontowac $wiece.

- Wilac do otworu $wiecy jedna tyzeczke oleju (nowego)
do silnikéw dwusuwowych.

- Pociagna¢ kilka razy raczke rozrusznika w celu
rozprowadzenia oleju w cylindrze.

- Zamontowa¢ $wiece z ttokiem w nieruchomym
goérnym miejscu (widocznym przez otwor Swiecy,
podczas gdy ttok jest na swoim najwyzszym biegu).

* Ponowne uzycie
W momencie powrotu do pracy urzgdzenia:

- Zdja¢ Swiece.

- Uruchomi¢ kilka razy raczke rozrusznika aby wyelimi-
nowaé nadmiar oleju.

- Sprawdzi¢ $wiece jak opisano w rozdziale “Kontrola
Swiecy”.

- Przygotowac urzagdzenie jak opisano w rozdziale “Pr-
zygotowanie do pracy’.

9. LOKALIZACJA USZKODZEN

NIESPRAWNOSC

MOZLIWA PRZYCZYNA

SPOSOB USUNIECIA

1) Silnik sie nie uruchamia
lub nie pozostaje w ruchu

— Swieca brudna lub nieprawidtowa odlegtos¢

pomigdzy elektrodami

- Filtr powietrza zatkany

- Nieprawidtowo zamontowane urzgdzenia

- Niepoprawna procedura uruchomienia

- Postepowac zgodnie ze wskazéwkami
(patrz rozdz. 6)

- Sprawdzi¢ $wiece (patrz rozdz. 8)

- Oczysci¢ i/lub wymienié filtr (patrz rozdz. 8)

— Sprawdzi¢ pozycje montazu (patrz rozdz. 6)

zapobiegajace zamarzaniu (z wyjatkiem Mod.

C 46 - C50)

- Problemy z mieszanka paliwa

- Skontaktowac sie z waszym Sprzedawcag

2) Silnik si¢ uruchamia,
ale ma matg moc

- Filtr powietrza zatkany

- Problemy z mieszanka paliwa

- Oczysci¢ i/lub wymieni¢ filtr (patrz rozdz. 8)

- Skontaktowac sie z waszym Sprzedawcag

3) Silnik pracuje nieregular- - Swieca brudna Iub nieprawidiowa
odlegto$¢ pomigdzy elektrodami

nie lub nie ma mocy przy
zasilaniu
- Problemy z mieszanka paliwa

- Sprawdzi¢ $wiece (patrz rozdz. 8)

- Skontaktowac sig z waszym Sprzedawcag

4) Silnik produkuje zbyt
duzo dymu

- Problemy z mieszanka paliwa

- Nieprawidtowa kompozycja mieszanki

- Przygotowa¢ mieszanke wedtug instrukcji
(patrz rozdz. 5)

- Skontaktowac sie z waszym Sprzedawcag

5) Olej nie wychodzi - Niska jako$¢ olej

- Otwory smarowania zatkane

- Oprézni¢ zbiornik, oczyscic¢ zbiornik
i przewody ptynem detergentem oraz
wymieni¢ olej

- Wyczyscié
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10. AKCESORIA

Tabela zawiera liste wszystkich mozliwych kombinacji
pomiedzy prowadnicg i tancuchem, ze wskazaniem
tych, ktére uzywane sa na poszczegolnych maszynach,
oznaczonych symbolem “ % ”.

P NER G223 Biorac pod uwage fakt, 2e wy-

bor, zastosowanie i uzycie prowadnicy i faricucha
sg czynnosciami, ktore uzytkownik wykonuje przy

Kombinacje prowadnicy i tancucha

catkowitej autonomii swojego uznania, stad
odpowiedzialnos¢ spada na niego za jakiekolwiek
szkody wynikajace z tych czynnosci. W przypadku
watpliwosci lub niewystarczajacej znajomosci
specyfiki danej drazka czy fancucha, nalezy skon-
taktowac sie z odsprzedawca lub ze specjali-
stycznym centrum ogrodniczym.

Rozstaw PROWADNICA EANCUCH Modelu
Diugo$é Szeroko$¢
Bruzdy c38 c 4
Kod Kod ca8T CMT C46 €50
Cale Cale/cm Cale / mm
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO53X
g | 14/35om| 0050 /13mm | cPE | OREGoN- *
91PX053X
, \ , TRILINK TRILINK
9/ 147/350m | 0,050/ 1.3MM | 1o 1455 1041TL | CL15053TL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
y8' | 16'/400m | 0,050 /13mm | PR | - SReaon *
91PX057X
A \ OREGON OREGON
825" | 167/400m | 0050°/1.3mm | yeou Boa1 | g5VPXOBEX *
. , TRILINK TRILINK
8257 | 16°7/40cm | 0050"/1.3MM 1) o54666-11041TL | CL250BBNKTL *
. \ OREGON OREGON
825" | 167/40cm | 0056"/15mM | eeoxpKags | 21BPXOBGX *
. , OREGON OREGON
825" | 18"/450m | 0056"/15MM | esoxpags | 21BPXO72X * *
R \ TRILINK TRILINK
325 |18/ 45cm | 0058'/18MM | osetgzo 11095TL| CLSE72TL * *
A \ OREGON OREGON
825" | 20°/50cm | O0SE/1SMM | yooypi005 | 21BPXO7EX *
- , TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM ) ocargze-1109sTL| CL5G7STL *

N (RA:VAFAANIIM Do wymiany nalezy stosowaé wylacznie wyzej wymienione taricuchy i drazki. Stosowanie
zestawien, ktore nie zostaty zatwierdzone przez producenta moze spowodowac powazne obrazenia ciata i do-

prowadzic¢ do uszkodzenia maszyny.
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Prezado Cliente,

Queremos, antes de mais nada, agradecer pela preferéncia dada aos nossos produtos e esperamos que 0 uso
desta sua nova maquina seja muito satisfatério e corresponda plenamente as suas expectativas. Este manual foi
redigido para que o utente possa conhecer bem a maquina e usa-la de forma segura e eficiente; ndo esquega que
este manual é parte integrante da maquina, conserve-o para poder consulta-lo quando necessario e o entregue
juntamente com a maquina em caso de cessao ou se for emprestado a terceiros.

Esta sua nova maquina foi projetada e fabricada segundo as normas vigentes, resultando segura e fiavel se
usada respeitando plenamente as instru¢cdes presentes neste manual (uso previsto); qualquer outra utilizagao ou
a inobservancia das normas de seguranga de uso, manutencao e reparagéo descritas € considerada como “uso
impréprio” e causa a invalidagé@o da garantia e isenta o Fabricante de toda e qualquer responsabilidade, passando
ao utente os onus derivados de danos ou lesdes prdprias ou a terceiros.

Respeite sempre as leis locais sobre a seguranca que podem limitar o uso da maquina.

Se for notada qualquer pequena diferenca entre o quanto descrito e a maquina em seu poder, considere que, visto
o continuo melhoramento do produto, as informagdes presentes neste manual estdo sujeitas a modificagbes sem
prévio aviso ou obrigacé@o de actualizac&o, mas ficando sem variagdo as caracteristicas essenciais para a segu-
ranga e o funcionamento. Em caso de duvida entre em contacto com o seu revendedor. Bom trabalho!

iNDICE

1. ldentificagdo dos componentes PrinCipais ............coevrvreeererereriresisiresisenenes 2
2. Simbolos
3. Disposicoes de seguranca.
4. Montagem da maquina

5. Preparagéo para o trabalho
6

7

8

9

1

Arranque - Uso - Paragem do motor..
Utilizacdo da maquina
Manutencao e conservagao
. Localizagéo de avarias
0. ACESSOMIOS ..ttt ettt ettt bbbt
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1. IDENTIFICACAO DOS COMPONENTES PRINCIPAIS

COMPONENTES PRINCIPAIS

© XN oA W=

©
Q0

10.

Unidade motriz

Garra de abate
Guarda- méo dianteiro
Pega dianteira

Pega traseira

Retentor da corrente
Lamina- guia

Corrente

Bainha da lamina- guia

. Protecéo da garra de abate

(a remover durante o trabalho)
Etiqueta da série

COMANDOS E ABASTECIMENTOS

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.

21.
22.

23.

Dispositivo de paragem do motor
Comando do acelerador

Bloqueador de seguranca

Interruptor de arranque

Arrancador (Starter)

Comando dispositivo de escorva (Primer)
Tensor de corrente rapido

Tampa do depdsito de combustivel

Tampa do dep6sito de 6leo de lubrificacéo
da corrente

Tampa filtro de ar

IDENTIFICAGAO DOS COMPONENTES PRINCIPAIS
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ETIQUETA MATRICULA

10.1) Marca de conformidade CE

10.2) Nome e enderego do fabricante

10.3) Nivel de poténcia sonora

Numero de série
Ano de fabricagao
Cadigo do Artigo

)
)
)
10.5) Tipo de maquina
)
)
)
) Numero emissoes

O exemplo da declaragédo de conformidade esta na
penultima pagina do manual.

R
oS

298
SRR

2
Jeletosetes

Jetsssietesatetototete

Sot0tetoteletotetetotetet

2. SIMBOLOS

A

oo
N g

1) Atencéo! Perigo. Esta maquina, se néo for usada
corretamente, pode ser perigosa para si e para 0s ou-
tros.

2) Perigo de ressalto (kickback)! O ressalto causa o
deslocamento repentino e sem controlo da motosserra
na diregdo do operador. Trabalhe sempre em segu-
ranga. Utilize correntes com elos de seguranga que
limitam o ressalto.

3) Nao empunhe nunca a maquina apenas com uma
mao! Empunhe a maquina firmemente com ambas as
maos, para permitir o controlo da maquina e reduzir o
risco de ressalto.

4) Antes de usar esta maquina leia o manual de in-

strugdes.

5) O operador que usa esta maquina, utilizada em con-
dicdes normais para uso didrio continuo, pode estar
exposto a um nivel de ruido igual ou superior a 85 dB
(A). Use protecdes acusticas, 6culos e capacete de
protecéo.

6) Use luvas e calgcados de protecgéo!
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SiMBOLOS / DISPOSIGCOES DE SEGURANGCA

SiMBOLOS EXPLICATIVOS NA MAQUINA (se presentes)

1
O+

MIN\O} MAX| MAX MIN
=

13 o or
‘5o Oy
1 ==
ZE =
15 U
16

S \=->
O70

11) Depdsito do combustivel

12) Depdsito do dleo da corrente e regulador da
bomba de dleo

13) Regulacdes do carburador

L = regulagédo do combustivel
baixa velocidade

H = regulagdo do combustivel
alta velocidade

T = regulagdo do minimo

14) Arrancador (Starter)

15) Comando dispositivo de escorva (Primer)

16) Travéo da corrente (O simbolo (O) indica
a posi¢éo onde € solto o tra- v&o)

| 3. DISPOSICOES DE SEGURANCA

USO PREVISTO / USO IMPROPRIO

Utilize a maquina para a finalidade a qual é destinada, isto &, para

“o abate, o corte e a desramacéo de arvores com dimensoes

proporcionais ao comprimento da lamina- guia” ou objetos de

madeira com caracteristicas semelhantes. Qualquer outro uso pode

vir a ser perigoso e causar danos a maquina.

Incluem-se no uso impréprio (como por exemplo, mas nao so):

— aparar sebes;

- trabalhos de recorte;

— seccionar estrados, caixas e embalagens em geral;

- seccionar méveis ou tudo quanto possa conter pregos, parafusos
ou qualquer tipo de componentes metalicos;

- executar trabalhos de agougue;

- usar a maquina como alavanca para erguer, deslocar ou despe-
dacar objetos;

- usar a maquina bloqueada sobre suportes fixos.

N&o use a serra de corrente para cortar materiais plasticos, mate-

riais para a construcéo civil ou materiais que ndo sao de madeira. A

utilizagdo da serra de corrente para operagdes diferentes daquelas

previstas pode causar situagdes de perigo.

A) FORMAGAO

1) Leia atentamente as instrucoes. Familiarize-se com os co-
mandos e com o uso apropriado da maquina. Aprenda a parar ra-
pidamente o motor.

2) Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas ou por
pessoas que nao tenham conhecimento das instrugdes. As leis lo-
cais podem estabelecer uma idade minima para o utente.

3) A maquina néo deve ser utilizada por mais de uma pessoa.

4) Nunca utilize a méaquina:

- se houver pessoas, sobretudo criangas, ou animais nos arredores;

— se o utilizador estiver cansado ou com mal-estar, ou se tiver to-
mado remédios, drogas, &lcool ou substancias nocivas as suas
capacidades de reflexos e ateng&o;

- se o utilizador ndo for capaz de segurar firmemente a maquina com
as duas maos e/ou de ficar estavelmente em equilibrio sobre as
pernas durante o trabalho.

5) Lembre-se que o operador ou o utente é responsavel por aci-

dentes e imprevistos que possam ocorrer com outras pessoas ou

com a sua propriedade.

B) OPERAGOES PRELIMINARES

1) Durante o trabalho, é preciso usar um vestudrio idéneo que

nao atrapalhe o utilizador.

- Use roupas protetoras aderentes, dotadas de prote¢des anti-corte.

— Use capacete, luvas, 6culos de prote¢@o, mascaras contra poeira
e sapatos anti-corte com sola antiderrapante.

— Utilize os auriculares para proteger o ouvido.

- Nao vista écharpes, camisas, colares e de qualquer maneira aces-
sorios pendentes ou largos que poderdo prender- se na maquina
ou em objetos e materiais presentes no lugar de trabalho.

- Prenda adequadamente os cabelos compridos.

2) ATENGAO: PERIGO! A gasolina é altamente inflamével.

- deixe o combustivel nos recipientes apropriados homologados
para essa utilizagao;

— néo fume quando se manuseia o combustivel;

- abra lentamente a tampa do depdsito deixando descarregar gra-
dualmente a pressao interna;

- abasteca o combustivel somente ao ar livre, com o uso de um funil;

- encha o tanque antes de accionar o motor, ndo acrescente com-
bustivel e nem tire a tampa do tanque quando o motor estiver
a funcionar ou estiver quente;

- se a gasolina transbordar, ndo acione o motor, mas afaste a maq-
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uina do local onde o combustivel foi derramado, e evite que se

crie a possibilidade de incéndio, até quando o combustivel tenha

evaporado e os vapores da gasolina tenham-se dissolvido;

limpe imediatamente qualquer vestigio de gasolina caida na mag-

uina ou no terreno;

- nao arranque a maquina no local onde foi efetuado o abasteci-

mento;

evite o contacto do combustivel com as roupas e, nesse caso,

troque as roupas antes de arrancar o motor;

recoloque e aperte bem as tampas do tanque e do recipiente

da gasolina.

3) Substitua os silenciadores defeituosos ou danificados.

4) Antes do uso, efetuar um controlo geral da maquina e princi-

palmente:

- o comando do acelerador e o bloqueador de seguranca devem ter
um movimento livre, ndo forcado e ao soltar devem voltar automa-
ticamente e rapidamente na posicédo neutra;

- o comando do acelerador deve ficar travado se néo for apertado o

bloqueador de seguranca;

o interruptor de paragem do motor deve- se deslocar facilmente

de uma posigéo a outra;

os cabos elétricos e principalmente o cabo da vela devem estar

integros para evitar a produgdo de faiscas e o capuz deve estar

montado corretamente na vela;

- as pegas e as prote¢des da maquina devem estar limpas e secas

e fixadas firmemente a maquina;

o travdo da corrente deve funcionar perfeitamente e ser eficiente;

la lamina- guia e a corrente devem estar montadas corretamente;

- acorrente deve estar esticada corretamente.

5) Antes de iniciar a trabalhar, verifique que todas as prote¢des

estejam montadas corretamente.

C) DURANTE A UTILIZACAO

1) Nao acione o motor em sitios fechados, onde possam se acumu-
lar fumagas nocivas de mondxido de carbono.

Verifique que haja circulag@o de ar quando se estd a trabalhar em
fossas, cavidades ou similares.

2) Trabalhe somente com a luz do dia ou com uma boa iluminagéo
artificial.

3) Assuma uma posigdo parada e estavel:

- evite, na medida do possivel, de trabalhar com solo molhado ou
escorregadio ou de qualquer maneira sobre terrenos muito aciden-
tados ou rispidos que ndo garantem a estabilidade do operador
durante o trabalho;

evite o uso de escadas e plataformas instaveis;

- nao trabalhe com a maquina acima do nivel dos ombros;

- ndo corra, mas ande e preste atencdo as irregularidades do ter-
reno e & presenca de eventuais obstaculos.

evite de trabalhar sozinho ou muito isolado para facilitar os pedidos
de socorro se porventura houver um acidente.

4) Acione o motor com a maquina firmemente bloqueada:

— acione 0 motor a pelo menos 3 metros do lugar onde foi executado
0 abastecimento;

verifique que ndo haja outras pessoas no raio de agédo da maquina;
n&o dirija o silenciador e portanto os gases de escape na direcao
de materiais inflamaveis;

preste atencéo as possiveis proje¢des de materiais causadas pelo
movimento da corrente, sobretudo quando a corrente encontra
obstaculos ou corpos estranhos.

5) Nao modifique as regulagées do motor, e ndo deixe que o
motor atinja um regime de rotagoes excessivas.

6) Nao submeta a maquina a esforgos excessivos e ndo use uma
maquina pequena para executar trabalhos pesados; o uso de uma
magquina adequada reduz os riscos e melhora a qualidade do tra-
balho.

7) Controle que o regime minimo da maquina seja de modo a ndo
permitir o movimento da corrente e que, depois de uma acelerada, o

motor volte rapidamente ao minimo.

8) Preste atencao para nao bater violentamente a lamina—guia con-

tra corpos estranhos e nas saliéncias possiveis de material causado

pelo deslizamento da corrente.

9) Parar o motor:

- todas as vezes que se deixa a maquina sem vigilancia.

- antes de abastecer com combustivel.

10) Parar o motor e soltar o cabo da vela:

- antes de controlar, limpar ou trabalhar na maquina;

- depois de ter batido contra um corpo estranho. Verifique even-
tuais danos e efetue as reparagdes necessarias antes de usar
novamente a maquina;

- seamaquina comegar a vibrar de modo estranho (Busque imedia-
tamente a causa das vibragdes e execute os controlos necessarios
junto a um Centro Especializado).

- quando a maquina nao for utilizada.

11) Evite a exposicao ao po e a serragem produzida pela corrente

durante o corte.

D) MANUTENGAO E DEPOSITO

1) Mantenha bem apertados os parafusos e as porcas, para ter
certeza que a maquina esteja sempre em condi¢cdes seguras de
funcionamento. Uma manutencao regular é indispensavel para
a seguranca e para manter o nivel do rendimento da maquina.
2) Né&o guarde a maquina com gasolina no tanque dentro de um am-
biente onde os vapores da gasolina possam alcangar uma chama,
uma fagulha ou uma grande fonte de calor.

3) Deixe o motor arrefecer antes de colocar a maquina em qualquer
ambiente.

4) Parareduzir o risco de incéndio, mantenha o motor, o silenciador
de escape e a drea de armazenagem da gasolina livres de residuos
de serragem, ramos, folhas ou graxa excessiva; nao deixe recipien-
tes com os materiais de residuo do corte dentro de um local.

5) Se o deposito deve ser esvaziado, efetue esta operagéo ao ar
livre e com o motor frio.

6) Use luvas de trabalho para cada intervencéao no dispositivo
de corte.

7) Efetue a afiacdo da corrente. Todas as operagdes referentes
a corrente e a ldmina- guia s&o trabalhos que requerem uma com-
peténcia especifica, para além do uso de ferramentas apropriadas
para serem executadas segundo o “estado da arte”; por razbes de
seguranca, € sempre bom contactar o préprio Revendedor.

8) Por motivos de seguranga, ndo use a maquina com partes
desgastadas ou danificadas. As pecas danificadas devem ser
substituidas e nunca reparadas. Use somente pecas originais.
As pecas de qualidade ndo equivalente podem danificar a maquina
e prejudicar a seguranca.

9) Antes de guardar a méquina, controle de ter removido chaves ou
ferramentas utilizadas para a manutencao.

10) Guarde a maquina fora do alcance de criangas!

E) TRANSPORTE E MOVIMENTAGAO

1) Todas as vezes que for necessario movimentar ou transportar a

maquina, é preciso:

- desligar o motor, esperar que a corrente pare e desprender o
cachimbo da vela;

- aplicar a prote¢ao da bainha da lamina- guia;

— pegar a maquina somente pelas pegas e dirigir a lamina- guia na
dire¢d@o contraria ao sentido de marcha.

2) Quando a maquina é transportada com um veiculo de transporte,

é preciso assentar a mesma de modo a ndo representar perigo para

ninguém e trava-la firmemente para evitar que a mesma tombe com

a possibilidade de se danificar e a saida de combustivel.

F) RISCOS RESIDUOS
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Mantenha todas as partes do corpo longe da corrente den-
tada enquanto a serra de corrente esta a funcionar. Antes
de arrancar a serra de corrente, verifique que a corrente
dentada nao esteja em contacto com nada. Um instante de
desatengdo enquanto estdo a funcionar as serras de corrente
pode fazer com que as roupas ou o corpo fiquem presas na cor-
rente dentada.

A mao direita deve sempre agarrar a pega traseira e a mao
esquerda a pega da frente. Nunca deverdo ser invertidas as
maos ao segurar a serra de corrente, pois aumenta o risco de
acidentes para com a propria pessoa.

Use dculos de seguranca e uma protecdo acustica. Re-
comendam-se outros equipamentos de protecdo para a
cabeca, as maos e os pés. O uso de roupas de protecao apro-
priadas reduzira os acidentes corporais provocados por lascas
volantes assim como o contacto acidental com a serra dentada.

* N&o use uma serra de corrente sobre uma arvore. O accio-
namento de uma serra de corrente enquanto se esta em cima de
uma arvore pode provocar feridas corporais.

Mantenha sempre um ponto de apoio correcto do pé e facaa
serra de corrente funcionar somente estando sobre uma su-
perficie fixa, segura e nivelada. As superficies escorregadias ou
instaveis, como as escadas, podem provocar a perda de equilibrio
ou de controlo da serra de corrente.

Quando se corta um ramo que esta sob tensao, é preciso
prestar atencéo ao risco de um contragolpe. Quando a tensao
das fibras se solta, o ramo carregado com efeito de mola pode atin-
gir o operador e/ou projectar a serra de corrente fora de controlo.
Tome o maximo cuidado quando cortar mato e arbustos
jovens. Os materiais finos podem prender-se na corrente dentada
e ser projectados na propria diregdo e/ou fazer perder o equilibrio.
Transporte a serra de corrente pela pega da frente quando
esta desligada mantendo-a longe do préprio corpo. Quando
se transporta ou se guarda a serra de corrente é preciso
colocar a bainha da lamina-guia. O manuseio correcto da serra
de corrente reduzira a probabilidade de contacto casual com a
corrente dentada mével.

Siga as instrucdes relativas a lubrificacdo, a tensao da cor-
rente e para os acessorios sobressalentes. Uma corrente cuja
tens@o e lubrificacéo ndo sdo corretas pode quebrar ou aumentar
o risco de contragolpe.

Mantenha as pegas secas, limpas e sem vestigios de 6leo e
de graxa. As pegas engorduradas, oleosas sdo escorregadias,
provocando assim uma perda de controlo.

0 arranque desta maquina gera um campo electromagnético
de fraca intensidade, mas nem por isso se deve excluir a possi-
bilidade de este interferir com o funcionamento de dispositivos
médicos activos ou passivos do operador, com os inerentes riscos
graves possiveis para a sua satide. Recomenda-se por isso que 0s
portadores desses dispositivos médicos consultem um médico ou
o fabricante desses dispositivos antes de usar a maquina.

G) CAUSAS DO CONTRAGOLPE E PREVENCAO
PARA O OPERADOR

Pode ocorrer um contragolpe quando a ponta ou a extremidade da
lamina-guia toca um objecto, ou quando a madeira fecha sobre si
apertando a corrente dentada na seccao de corte.

O contacto da extremidade, em certos casos, pode provocar re-
pentinamente uma reagéo inversa, empurrando a lamina-guia para
cima e para tras na direcéo do operador.

O aperto da corrente dentada na parte superior da lamina-guia pode
empurrar rapidamente para trds a corrente dentada na dire¢cao do
operador.

Uma ou outra de tais reagdes pode causar uma perda de controlo
da serra, provocando assim graves acidentes na pessoa. Néo é
preciso contar exclusivamente com os equipamentos de seguranca
incorporados na serra. Para o utilizador de uma serra de corrente, é

conveniente tomar varias providéncias para eliminar riscos de aci-
dentes ou de feridas no decorrer do trabalho de corte. O contragolpe
é o resultado de um mau uso da ferramenta e/ou de procedimentos
ou de condicbes de funcionamento incorretas e pode ser evitado
tomando as precaugdes apropriadas especificas a seguir:

¢ Mantenha a serra de maneira firme com ambas as maos,
com os polegares e os dedos ao redor das pegas da serra
de corrente, e coloque o préprio corpo e os bragcos em uma
posicao que permita de resistir as forgas de contragolpe. As
for¢as de contragolpe podem ser controladas pelo operador se
tiverem sido tomadas as precaugdes do caso. Nao deixe a serra
de corrente iniciar.
Nao estique os bragcos muito longe e ndo corte acima da
altura do ombro. Isso contribui para evitar os contactos invo-
luntarios com as extremidades e permite um controlo melhor da
serra de corrente nas situagdes imprevistas.
Utilize somente as laminas-guia e as correntes especifi-
cadas pelo fabricante. Guias e correntes sobressalentes nao
adequadas podem causar uma quebra da corrente e/ou con-
tragolpes.
Siga as instrucoes do fabricante que referem-se a afiacéo e
a manutencao da serra de corrente. Um decremento do nivel
da profundidade pode levar a um aumento dos contragolpes.

H) TECNICAS DE UTILIZAGAO DA MOTOSSERRA

Observe sempre 0s avisos de seguranca e aplique as técnicas de
corte mais apropriadas ao tipo de trabalho a executar, segundo as
indicagdes e os exemplos contidos nas instrugdes de uso (veja o
cap.7).

J) RECOMENDAGOES PARA OS PRINCIPIANTES

Antes de enfrentar pela primeira vez um trabalho de abatimento ou
de desramagao, ¢ oportuno:

- ter seguido um adestramento especifico sobre o uso deste tipo
de equipamento;

- terlido com muita atenc@o os avisos de seguranca e as instrugcoes
de uso contidas neste manual;

- exercitar-se em troncos no chédo ou fixados em cavaletes, de
maneira a adquirir a familiaridade necessaria com a maquina e as
técnicas de corte mais oportunas.

K) COMO LER O MANUAL

No texto do manual, alguns paragrafos que contém informagdes de
particular importancia sdo marcados com graus diferentes de realce,
cujo significado € o seguinte

[ wora |

ou

|WNIE_| Fornece esclarecimentos ou outros

elementos a quanto ja indicado anteriormente, com a intengdo de
n&o danificar a maquina, ou causar danos.

A NCAO Possibilidade de les6es pessoais ou
a terceiros em caso de inobservancia.

PERIGO Possibilidade de graves lesées pes-
soais ou a terceiros com perigo de morte, em caso de inob-
servancia.
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4. MONTAGEM DA MAQUINA

IWNE_‘ A mdquina é fornecida com a

lamina- guia e a corrente desmontadas e com os de-
pasitos de combustivel e de dleo vazios.

m O desembalar e a finalizacdo

da montagem devem ser efectuadas sobre uma
superficie plana e sélida, com espaco suficiente
para a movimentacdo da maquina e das embala-
gens, sempre com a utilizacao das ferramentas
apropriadas.

A eliminacdo das embalagens deve ocorrer se-
gundo as disposicoes locais vigentes.

m Vista sempre luvas robustas

de trabalho para manusear a lamina- guia e a cor-
rente. Preste a maxima atencdo na montagem da
lamina- guia e da corrente para ndo comprometer
a seguranca e a eficiéncia da maquina; em caso de
duvidas, contacte o seu Revendedor.

Antes de montar a lamina- guia, verifique que o travao
da corrente ndo esteja introduzido; para tanto deve pu-
xar o guarda- méo dianteiro totalmente para tras, na
direcéo do corpo da maquina.

m Execute todas as operacoes

com motor desligado.

MONTAGEM DA LMINA-GUIA
E DA CORRENTE

Maquinas com tensor da corrente standard

Desparafuse as porcas e remova o cérter da embra-
iagem, para ter acesso ao pinhdo de arraste e a sede
da l&mina- guia (Fig. 1).

Remova o espacejador de plastico (1); este espaceja-
dor sé serve para o transporte da maquina quando
embalada e ndo deve voltar a ser usado (Fig. 1).
Monte a ldmina- guia (2) introduzindo os prisioneiros
na ranhura e empurre- a para a parte traseira do
corpo da maquina (Fig. 2).

Monte a corrente em volta do pinh&o de arraste e ao
longo das guias da lamina- guia, prestando atencéo
para respeitar o sentido de deslizamento (Fig. 3); se
a ponta da lamina- guia for munida de pinhdo de
retorno, preste atenc@o que os elos de arraste da
corrente se introduzam corretamente nas fendas do
pinhao.

Remonte o carter, sem apertar as porcas.

Verifique que o pino do tensor de corrente (3) do
carter da embraiagem esteja introduzido correta-
mente no furo da lamina— guia; caso contrario, aja

oportunamente com uma chave de fenda no parafuso
(4) do tensor de corrente, até a introducéo total do
perno (Fig. 4).

- Aja oportunamente no parafuso tensor de corrente (4)

até obter a tensao correta da corrente (Fig. 4).

- Segurando a lamina- guia levantada, aperte as

porcas do carter a fundo, com a chave fornecida (Fig.
5).

* Maquinas com tensor de corrente rapido
(C38T,C41T)

— Desparafuse o manipulo (11) e remova o carter, para

ter acesso ao pinh&o de arrasina- guia (Fig. 1A).

- Remova o espacejador de plastico (12); este espa-

cejador s6 serve para o transporte da maquina
quando embalada e n&o deve voltar a ser usado (Fig.
1A).

— Monte a [dmina- guia (2) introduzindo os prisioneiros

na ranhura € empurre- a para a parte traseira do
corpo da maquina (Fig. 2).

- Monte a corrente em volta do pinhao de arraste e ao

longo das guias da lamina- guia, prestando atengao
para respeitar o sentido de deslizamento (Fig. 3); se
a ponta da lamina- guia for munida de pinhdo de
retorno, preste atencao que os elos de arraste da
corrente se introduzam corretamente

- Remonte o carter, sem apertar o manipulo (11). Ve-

rifique que o retentor do tensor de corrente (14) se
encontra introduzido corretamente no furo apropriado
da lamina-guia; caso contrario, aja oportunamente no
parafuso (15) do tensor de corrente, até a introdugéo
total do perno (Fig. 4A).

- Aja oportunamente no parafuso tensor (15) até obter

a tensdo correta da corrente (Fig. 4A)

- Mantendo a lamina-guia levantada, aperte o

manipulo (11) a fundo (Fig. 5A).

* Controlo da tensao da corrente

Controle a tens@o da corrente. A tenséo esta correta
quando, agarrando a corrente na metade da lamina—
guia, os elos de arraste nao saem da guia (Fig. 7).
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5. PREPARACAO PARA O TRABALHO

1. PREPARACAO DO COMBUSTIVEL

Esta maquina é dotada de um motor de dois tempos
que requer um combustivel composto de gasolina e
6leo lubrificante.

IWNE_‘ O uso so de gasolina danifica o

motor e implica na anulagdo da garantia.

m Use somente combustiveis e

lubrificantes de qualidade para manter os rendimentos
e garantir a durabilidade dos 6rgdos mecanicos.

o Caracteristicas da gasolina

Use somente gasolina sem chumbo (gasolina verde)
com numero de octano nao inferior a 90 N.O.

|WNIE_| A gasolina verde tende a criar

depdsitos no recipiente se for conservada durante mais
de 2 meses. Utilizar sempre gasolina frescal

¢ Caracteristicas do 6leo

Utilize somente 6leo sintético de dptima qualidade,
especifico para motores a dois tempos.

Junto ao seu Revendedor estéo disponiveis 6leos estu-
dados especificamente para este tipo de motor, capa-
zes de garantir uma protec@o elevada.

O uso destes dleos permite a composicao de uma mi-
stura a 2,5%, constituida de 1 parte de 6leo a cada 40
partes de gasolina.

 Preparacéo e conservacdo do combustivel

PERIGO

A gasolina e o combustivel sdo inflamdveis!

- Guarde a gasolina e a mistura em recipientes
homologados para combustiveis, em lugares se-
guros, longe de fontes de calor ou chamas livres.

- Nao deixe os recipientes ao alcance de criancas.

- Nao fume durante a preparacao do combustivel
e evite de inalar vapores de gasolina.

A tabela indica as quantidades de gasolina e de ¢6leo a
utilizar para a preparagao do combustivel em fungdo do
tipo de dleo utilizado.

Gasolina Oleo sintético 2 Tempos
litros litros
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

Para a preparagéo do combustivel:

- Introduza num galdao homologado cerca de metade
da quantidade de gasolina.

- Acrescente todo o 6leo, segundo a tabela.

- Introduza o resto da gasolina.

- Feche de novo a tampa e agite com forga.

|WNIE_| O combustivel esta sujeito a

envelhecimento. Nao prepare quantidades excessivas
de mistura para evitar que se formem depdsitos.

|WNIE_| Mantenha bem distintos e iden-

tificaveis os recipientes do combustivel e da gasolina
para evitar de troca—los no momento da utilizagéo.

m Limpe periodicamente o0s reci-

pientes da gasolina e do combustivel para remover
eventuais depdsitos.

2. ABASTECIMENTO DO COMBUSTIVEL

m Nao fume durante o abaste-

cimento e evite de inalar vapores de gasolina.

m Encha o tanque antes de ac-

cionar o motor, ndo acrescente combustivel e nem
tire a tampa do tanque quando o motor estiver a
funcionar ou estiver quente;

m Abra a tampa do galdo com

cuidado porque podera ter se formado pressao
dentro do mesmo.
Antes de executar o abastecimento:

- Bata com forga o galdo do combustivel.

- Assente a maquina no plano, em posicao estavel,
com a tampa do depdsito para cima.

- Limpe a tampa do dep6sito e a regiao ao redor para
evitar que entre sujidade durante o abastecimento.

- Abra com cuidado a tampa do depdsito para descar-
regar gradualmente a presséo. Efetue o abasteci-
mento por meio de um funil, evitando de encher o
deposito até a boca.
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m Feche sempre a tampa do de-

padsito, apertando-a a fundo.

m Limpe logo qualquer vestigio

de combustivel que porventura caiu na maquina ou
no terreno e ndo arranque o motor enquanto os
vapores de gasolina ndo se dissolverem.

3. LUBRIFICANTE DA CORRENTE

|WNIE_| Utilize  exclusivamente dleo

especifico para motosserras ou dleo adesivo para mo-
tosserras. N&o utilize 6leo que contém impurezas para
n&o obstruir o filtro no depdsito e evitar de danificar irre-
paravelmente a bomba do dleo.

|WNIE_| O dleo especifico para a lubrifi-

cagdo da corrente € biodegradavel. O uso de um dleo
mineral ou de dleo para motores causa danos graves ao
ambiente.

A utilizagdo de um dleo de boa qualidade é fundamental
para obter uma lubrificacéo eficaz dos érgéos de corte;
um dleo usado ou de baixa qualidade compromete a
lubrificagao e reduz a duragé@o da corrente e da lam-
ina- guia.

E sempre oportuno encher totalmente o depdsito do
6leo (com um funil) todas as vezes que for efetuado o
abastecimento de combustivel; pois a capacidade do
depdsito do dleo é calculada para esgotar o combustivel
antes do dleo, desta maneira evita- se o risco da mag-
uina funcionar sem lubrificante.

4. CONTROLO DA MAQUINA

Antes de iniciar o trabalho é necessario:

- efetue o abastecimento de mistura e dleo, enchendo
0s respectivos tanques;

- controlar que nao haja parafusos soltos na maquina
e na lamina- guia;

- controle que a corrente esteja afiada e sem sinais de
danificagao;

- controle que o filtro de ar esteja limpo;

- controle que as pegas e prote¢des da maquina
estejam limpas e secas, montadas corretamente e
fixadas firmemente a maquina;

- controle a fixagdo das pegas;

- ontrole a eficiéncia do travdo da corrente;

- controle a tensao da corrente;

- controle o funcionamento da embraiagem: antes
da utilizagdo verifique que a corrente ndo se mexe
quando a maquina esta no minimo.

5. CONTROLO DA TENSAO DA CORRENTE

VPRIV =sccute todas as operagdes

com motor desligado.

A tensao esta correta quando, agarrando a corrente na
metade da lamina- guia, os elos de arraste ndo saem
da guia (Fig. 7).

* Maquinas com tensor da corrente standard

- Afrouxe as porcas do carter, com a chave fornecida
(Fig. 4).

- Aja oportunamente no parafuso tensor de corrente (4)
até obter a tens&o correta da corrente (Fig. 4).

- Segurando a ldmina- guia levantada, aperte as por-
cas do cérter a fundo, com a chave fornecida (Fig. 5).

* Maquinas com tensor de corrente rapido
(C38T,C41T)

— Afrouxe o manipulo (11) (Fig. 4A).

- Aja oportunamente no parafuso tensor (15) até obter
a tenséo correta da corrente (Fig. 5A).

- Mantendo a lamina-guia levantada, aperte o
manipulo (11) a fundo (Fig. 5A).

6. CONTROLE DO FREIO CORRENTE

Esta maquina é equipada com um sistema de travagdo
de seguranca.

Se houver golpes de retorno (ressaltos) durante o tra-
balho, em virtude de um contacto anormal da ponta da
lamina-guia, com um deslocamento violento para cima
que leva a mao a bater na protecao dianteira. Nesse
caso, a acdo do travéo bloqueia 0 movimento da cor-
rente e é necessério desbloqued-lo manualmente para
desactiva-lo.

Esse travéo pode também ser accionado manualmente,
empurrando para frente o guarda- méo dianteiro. Para
soltar o travéo, puxe o guarda- mao dianteiro para a
pega até perceber 0 encaixe.

Para verificar a eficiéncia do freio é preciso:

- Arranque o motor e agarre na pega firmemente com
as duas maos

- Accionando o comando de aceleragdo para man-
ter a correia em movimento, empurre para a frente
a alavanca do travao, utilizando a parte detras da
mao esquerda; a paragem da corrente devera ser
imediata.

- Quando a corrente parar, liberte imediatamente a
alavanca do acelerador.

- Liberte o travao.

m N&o use a maquina se o tra-

vao da corrente nao funciona corretamente e con-
tacte o seu Revendedor para os controlos neces-
sdrios.
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6. ARRANQUE - USO - PARAGEM DO MOTOR

ARRANQUE DO MOTOR

m O arranque do motor deve

ser efetuado a uma distancia de pelo menos 3
metros do lugar onde foi feito o abastecimento de
combustivel.

Antes de accionar o motor:

- Assente a maquina em posicéo estavel sobre o ter-
reno.

- Remova a protecéo da bainha da lamina- guia.

- Certifique— se que alamina- guia nao toque o terreno
ou outros objetos.

- Antes de arrancar o motor verifique que a corrente
nao toca nenhum objeto. Verifique que o travéo cor-
rente esteja acionado antes de arrancar a maquina.

* Arranque a frio

III Por arranque a “frio” entende-se

o0 arranque efetuado depois de pelo menos 5 minutos
da paragem do motor ou depois de um abastecimento
de combustivel.

Para arrancar o motor (Fig. 8):

1. Verifique que o travao da corrente esteja engatado
(protegéo do guarda- méo dianteiro empurrado para
frente).

. Coloque o interruptor (1) na posi¢do «START».

. Accione o starter, esticando com forga o puxador.

. Carregue o botéo do dispositivo de escorva (primer)
(3) por 3- 4 vezes a fim de facilitar a entrada em
funcionamento do carburador.

5. Segure a maquina firmemente sobre o terreno, com
uma mao sobre a pega e com um pé introduzido na
pega traseira, para ndo perder o controlo durante o
arranque (Fig. 9).

m Se a maquina néo for segu-

rada firmemente, o impulso do motor podera fazer
com que o operador perca o equilibrio ou pode
projetar a Iamina- guia contra um obstaculo ou na
direcdo do proprio operador.

SN

6. Puxe lentamente o interruptor de arranque por 10 -
15 cm, até perceber uma certa resisténcia e depois
puxe com firmeza algumas vezes até perceber as
primeiras explosdes.

ATENCAQ Nunca enrole a corda de ar-

ranque a sua mao.

mm Nunca ligue a motosserra

deixando-a cair e agarrando a corda de arranque.
Este método é extremamente perigoso porque se
perde completamente o controlo da maquina e da
corrente.

|WNIE_| Para evitar quebras, ndo puxe

todo o comprimento do cabo, ndo deixe que 0 mesmo
se arraste ao longo da beirada do furo guia cabo e solte
gradualmente o interruptor, evitando de deixd- lo recuar
de maneira incontrolada.

7. Volte a inserir o puxador do starter até aproximada-
mente a metade do curso.

8. Puxe de novo o interruptor de arranque, até o motor
ligar normalmente.

III No caso de ter dificuldades no

arranque, volte a inserir o puxador do starter até metade
do caminho para evitar o afogamento do motor.

III Se o interruptor do cabo de ar-

ranque for accionado repetidamente com o starter intro-
duzido, o motor pode afogar e assim dificulta o arran-
que. No caso em que o motor afogue, desmonte a vela
e puxe devagar o interruptor do cabo de arranque para
eliminar o excesso de combustivel; depois seque os
elétrodos da vela e remonte a mesma no motor.

9. Taologo o motor tiver arrancado, acione brevemente
0 acelerador para desinserir o starter e recolocar o
motor no minimo.

|WNIE_| Evite de deixar o motor funcio-

nar em rotagoes elevadas com o travdo da corrente
engatado; isto podera causar o sobreaquecimento e
danificar a embraiagem.

10. Puxe a protegdo dianteira da méo na direcao da
pega dianteira para soltar o travao.
Deixe o motor funcionar no minimo pelo menos 1
minuto antes de utilizar a maquina.

* Arranque a quente
Para o arranque a quente (imediatamente depois da

paragem do motor), siga os itens 1 -2-5-6-9- 10 do
procedimento anterior.

USO DO MOTOR (Fig. 10)

|WNIE_| Remova sempre o travdo da

corrente, puxando a alavanca na diregdo do operador
antes de accionar o acelerador.
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A velocidade da corrente é regulada pelo comando do
acelerador (1), situado na pega traseira (2).

O accionamento do acelerador € possivel somente se
simultaneamente for apertado o bloqueador de segu-
ranca (3).

O movimento é transmitido pelo motor a corrente atra-
vés de uma embraiagem com massas centrifugas que
impede o movimento da corrente quando o motor esti-
ver no minimo.

m Nao use a maquina se a cor-

rente se movimenta com o motor no minimo; neste
caso, é preciso entrar em contacto com o proprio
Revendedor.

A velocidade correta de trabalho é obtida com o co-
mando do acelerador (1) no fundo do curso.

Durante as primeiras 6-8 horas

de exercicio da maquina, evite de utilizar o motor com
as rotagbes no maximo.

PARAGEM DO MOTOR (Fig. 10)
Para parar o motor:

- Solte o comando do acelerador (1) e deixe o motor
funcionar no minimo durante alguns segundos.

- Coloque o interruptor (4) na posi¢ao «STOP».

m Apos ter colocado o acelera-

dor no minimo, podem passar varios segundos
antes da corrente parar.

IWNE_‘ Se a maquina ndo desliga,

acione o starter para provocar a paragem do motor por
afogamento e contacte imediatamente o revendedor
para verificar a origem do problema e providenciar as
reparagdes necessarias.

UTILIZAGAO DO DISPOSITIVO ANTICON-
GELAMENTO (excluido Mod. C 46 - C 50) (Fig. 11)

Operar motosserras em temperaturas de 0 - 5 °C com
alta humidade podera resultar na formagdo de gelo
dentro do carburador, e isto por sua vez provocar que
0 débito de poténcia do motor seja reduzido ou que o
motor deixe de funcionar suavemente.

Este produto foi por essa razdo concebido com uma ja-

nela de ventilagéo do lado direito da superficie da tampa
do cilindro para permitir que seja fornecido ar quente ao
motor e assim evitar a formacao de gelo.

Em circunstancias normais o produto devera ser usado
em modo de operagdo normal, i.e., no modo para o
qual foi regulado na altura da expedi¢do. No entanto
desde que haja a possibilidade de ocorréncia de con-
gelamento, a unidade deverd ser regulada para operar
no modo anti-congelamento antes de comecar a operar

Para passar da modalidade “Normal” @ modalidade “An-
tigelo” (e vice-versa) (Fig. 11):

1. Desligue o motor.

2. Remova a tampa (1) do filtro do ar e remova o filtro
doar (2).

3. Remova o manipulo do ar (3) da tampa do cilindro

(4.

4. Desaperte os parafusos (5) que fixam a tampa do
cilindro (trés parafusos no interior e um na parte ex-
terna da tampa) e remova a tampa do cilindro (4).

5. Prima com os dedos a tampa antigelo (5) que se
encontra do lado direito da tampa do cilindro e de-
senfie-a do seu lugar.

6. Faca girar a tampa antigelo (5) de modo a que o
simbolo “NEVE” fique virado para cima e volte a
montar a tampa.

7. Volte a montar a tampa do cilindro e todas as pecas
na sua posi¢ao original.

m No caso de utilizar a mdquina na

modalidade antigelo a temperaturas superiores, podem
haver dificuldades no arranque do motor no e funciona-
mento do motor a velocidades incorretas. Por isso veri-
fique sempre se voltou a colocar a mdquina no modo de
funcionamento normal (com o simbolo “SOL” para cima)
se ja ndo houver o perigo de formagéo de gelo.
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7. UTILIZACAO DA MAQUINA

IWME_‘ Deve ser lembrado sempre que

uma motosserra usada incorretamente pode incomodar
0S outros e causar um grande impacto no ambiente.

Para o respeito dos outros e do ambiente:

- Evite de usar a maquina em ambientes e hordrios que
possam incomodar.

- Siga rigorosamente as normas locais para a elimi-
nagdo dos materiais residuais depois do corte.

- Siga rigorosamente as normas locais para a elimi-
nagdo de dleos, partes deterioradas ou qualquer ele-
mento com grande impacto ambiental.

- Durante o trabalho, é eliminada no ambiente uma
certa quantidade de dleo, necessario para a lubrifi-
cacdo da corrente; por isto, use somente dleos bio-
degradaveis, especificos para este tipo de utilizagao.

- Para evitar o risco de incéndio, ndo deixe a maquina
com o motor quente entre as folhas ou relva seca.

EM Use uma roupa adequada

durante o trabalho. O seu Revendedor pode fornec-
er-lhe as informagées mas fidveis sobre os materi-
ais de protecdo contra acidentes de modo a garan-
tir a seguranca no trabalho. Utilize Iluvas
anti-vibracdo. Nenhuma das precaugbes mencion-
adas acima garante a prevencdo do risco do
fenémeno de Raynaud ou da sindrome do tunel
carpal. Por conseguinte, recomenda-se a quem
utiliza prolongadamente esta maquina que veri-
fique periodicamente as condicées das suas maos
e dedos.

Caso ocorra algum dos sintomas acima indicados,
consulte imediatamente um médico.

m O uso da maquina para o

abate e a desramacao exige um adestramento es-
pecifico.

1. CONTROLOS A EXECUTAR DURANTE
O TRABALHO

¢ Controlo da tensao da corrente

Durante o trabalho, a corrente sofre um alongamento
progressivo e, portanto, é preciso verificar com fre-

IMPORTANT Durante o primeiro periodo de

utilizag&o (ou depois da troca da corrente) € necessario
que o controlo seja efetuado com mais frequéncia, por
causa do assentamento da corrente.

ATENCAO Néo trabalhe com a corrente
frouxa, para ndo provocar situacoes de perigo se a
corrente porventura sair das guias.

Para regular a tenséo da corrente, atue conforme indi-
cado no Cap. 5.5.

 Controlo do afluxo de dleo

IMPORTANTE | Ndo utilize a maquina sem lubri-

ficagdo! O depdsito de dleo podera esvaziar- se quase
totalmente todas as vezes que acabar o combustivel.
Verifique de encher o depdsito de dleo todas as vezes
que for efetuado o abastecimento da motosserra.

m Verifique que a lamina- guia

e a corrente estejam bem posicionadas quando for
efetuado o controlo do fluxo de dleo.

Arranque o motor, mantenha- 0 em regime médio e
controle se o dleo da corrente ¢ distribuido conforme
indicado na figura (Fig. 12).

O fluxo de dleo da corrente pode ser regulado agindo
com uma chave de fenda no parafuso de regulacédo
apropriado (1 ou 1a) da bomba, situada na parte inferior
da méaquina (Fig. 12).

MODO DE UTILIZAGAO E TECNICAS DE CORTE

Antes de enfrentar pela primeira vez um trabalho de
abate ou de desramagao, € oportuno exercitar- se em
troncos no chéo ou fixados em cavaletes, a fim de ad-
quirir a familiaridade necessaria com a maquina e as
técnicas de corte mais oportunas.

m ATENCAQ Durante o trabalho, a
madquina deve ser sempre segurada firmemente
com as duas maos, com a mao esquerda na pega
dianteira e a direita naquela traseira, mesmo se o
operador for canhoto.
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m Pare logo o motor se a cor-

rente travar durante o trabalho. Preste sempre
atencdo no ressalto (kickback) que pode acontecer
se a lamina- guia encontrar um obstaculo.

¢ Desramacao de uma arvore (Fig. 13)

m Verifique que a drea onde os

ramos caem esteja desimpedida.

1. Posicione- se no lado oposto em relagdo ao ramo
acortar.

2. Inicie pelos ramos mais baixos, prosseguindo depois
o corte daqueles mais altos.

3. Execute o corte de cima para baixo para evitar que a
|&mina- guia possa emperrar- se

¢ Abate de uma arvore (Fig. 14)

m Nas inclinagbes é preciso

trabalhar sempre acima da arvore e ter a certeza
que o tronco abatido ndo possa causar danos
devido ao rolamento.

1. Decida a dire¢do de queda da arvore considerando
o0 vento, a inclinagdo da planta, a posicéo dos ra-
mos mais pesados, a facilidade de trabalho apds
0 abate, etc.

2. Libere a area ao redor da arvore e controle de ter um
bom apoio para os pés.

3. Predisponha vias de fuga apropriadas, livres de ob-
staculos; as vias de fuga devem ser predispostas a
cerca de 45° na direcdo oposta a queda da arvore
e devem permitir o afastamento do operador numa
area segura, distante cerca 2,5 vezes da altura da
arvore a abater.

4. Nolado de queda, efetue uma marca de abate de um
tergo do didmetro da arvore.

5. Corte a arvore no outro lado numa posicao ligei-
ramente acima do fundo da marca, deixando uma
“dobradica” (1) de cerca 5- 10 cm.

6. Sem extrair a ldmina- guia, reduza gradualmente
a espessura da dobradica, até a queda da arvore.

7. Em condic¢des especificas ou de pouca estabilidade,
0 abate pode ser finalizado com a introdugéo das
cunhas (2) pelo lado oposto ao de queda, e batendo
com uma marreta nas cunhas até a queda da arvore.

* Desramacao apods o abate (Fig. 15)

mm Preste atencdo nos pontos

de apoio do ramo sobre o terreno, a possibilidade
que esteja sob tenséo, a dire¢do que pode assumir
o ramo durante o corte e a possivel instabilidade
da drvore depois que o ramo tiver sido cortado.

1. Observe a direcao na qual o ramo se introduz no
tronco.

2. Execute o corte inicial pelo lado onde se dobra e
termine o corte pelo lado oposto.

* Corte de um tronco (Fig. 16)

O corte de um tronco € facilitado pelo uso da garra de
abate.

1. Crave a garra de abate no tronco e, fazendo ala-
vanca na garra de abate, a motosserra deve efetuar
um movimento em arco que permita a lamina- guia
de penetrar na madeira.

2. Repita varias vezes a operagdo, se necessario, de-
slocando o ponto de apoio da garra de abate.

* Corte de um tronco no solo (Fig. 17)

Corte até cerca a metade do didmetro, depois rode o
tronco e terminar o corte pelo lado oposto.

* Corte de um tronco levantado (Fig. 18)

1. Se o corte for efetuado oscilando em relagdo aos
apoios (A), corte um terco do didmetro por baixo,
terminando o trabalho por cima.

2. Se o corte for efetuado entre dois pontos de apoio
(B), corte um tergo do didmetro por cima e terminar
0 corte por baixo.

O uso da garra de abate para cortar arvores e ramos
grandes garante a sua seguranca e reduz o esforco de
trabalho e o nivel de vibragdes.

FIM DO TRABALHO

Depois de terminar o trabalho:

- Pare o motor como indicado anteriormente (Cap. 6).
Espere a paragem da corrente e deixe arrefecer a
maquina.

- Afrouxe as porcas de fixagao Iamina-guia para reduzir
a tensdo da corrente.

- Remova da corrente todos os residuos de serragem
ou depositos de oleo.

- No caso de muita sujeira ou de resinificagdo, de-
smonte a corrente e deixe-a durante algumas horas
em um recipiente com um detergente especifico. De-
pois enxague-a com agua limpa e trate-a com um
spray anticorrosivo adequado, antes de remonta-la
na maquina.

- Monte a protecao de cobertura da lamina-guia, antes



14_[PT]

UTILIZAGAO DA MAQUINA / MANUTENGAO E CONSERVACAO

de guardar a maquina.

ATENCAQ Deixe o motor arrefecer antes
de colocar a maquina em qualquer ambiente.
Para reduzir o risco de incéndio, libere a maq-
uina de residuos de serragem, galhos, folhas ou
excesso de graxa; ndo deixe recipientes com os
materiais de residuo do corte dentro de um local.

8. MANUTENCAO E CONSERVACAO

m Para a sua seguranca e dos

outros:

- Uma manutengdo correta é fundamental para
manter ao longo do tempo a eficiéncia e a segu-
ranca de uso originais da maquina.

- Mantenha bem apertados os parafusos e as por-
cas, para ter certeza que a maquina esteja sem-
pre em condi¢ées seguras de funcionamento

- Nunca utilize a maquina com pecas gastas ou
danificadas. As pecas danificadas devem ser
substituidas e nunca reparadas.

- Use somente pecas originais. As pecas de quali-
dade nao equivalente podem danificar a maquina
e prejudicar a seguranca.

m Durante as operacoes de ma-

nutengéo:

- Desprenda o capuz da vela.

- Espere que o motor esteja resfriado adequada-
mente.

- Use luvas de protecdo nas operacoes relativas a
lamina- guia e a corrente.

- Mantenhs as bainhas da da lamina- guia mon-
tadas, excepto os casos de intervencées na
propria Iamina- guia ou na corrente.

- N&o elimine dleos, gasolina ou outro material
poluente no ambiente.

CILINDRO E SILENCIADOR (Fig. 19)

Para reduzir o risco de incéndio, limpe com frequéncia
as abas do cilindro com ar comprimido e libere a area
do silenciador de serragem, ramos, folhas ou outros
detritos.

GRUPO DE ARRANQUE

Para evitar o sobreaquecimento e danos ao motor, as
grelhas de aspiracd@o do ar de arrefecimento devem
sempre ser mantidas limpas e livres de serragem e
detritos.

O cabo de arranque deve ser substituido nos primeiros
sinais de deterioragéo.

GRUPO DE EMBRAIAGEM (Fig. 20)

Mantenha a tampa da embraiagem limpa de serragem
e detritos, removendo o carter (conforme indicado no
capitulo 4.1) e voltando a monta-lo corretamente no
final da operacdo. Cada 30 horas aproximadamente
¢ preciso efetuar a lubrificacdo da chumaceira interna,
junto ao seu Revendedor.

TRAVAO DA CORRENTE

Controle com frequéncia a eficacia do travao da cor-
rente e a integridade da fita metlica que envolve a
tampa da embraiagem, removendo o carter (conforme
indicado no capitulo 4.1) e voltando a monta-lo correta-
mente no final da operacéo.

A fita deve ser substituida quando a espessura nos
pontos em contacto com a tampa da embraiagem se
reduz a cerca a metade daquela presente nas duas
extremidades, néo sujeitas a fricgao.

PINHAO DA CORRENTE

Junto do seu revendedor, controle com frequéncia o
estado do pinhao e substitua-o quando o desgaste for
superior aos limites aceitaveis.

Nao monte uma corrente nova com um pinhdo gasto
ou vice- versa.

ORIFICIO DE LUBRIFICAGAO (Fig. 21)

Periodicamente, remova o carter (conforme indicado
no cap. 4.1), desmonte a l&mina-guia e verifique se o0s
orificios de lubrificago da maquina (1) e da lamina-guia
(2) ndo se encontram entupidos.
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RETENTOR DA CORRENTE

Este perno € um elemento de seguranga importante,
porque impede movimentos incontrolados da corrente,
no caso de ruptura ou afrouxamento.

Controle com frequéncia as condi¢des do pino e provi-
dencie a restauragao se estiver danificado.

FIXACOES

Controle periodicamente o aperto de todos os parafu-
sos e das porcas e que as pegas estejam fixadas fir-
memente.

Recomenda-se controlo didrio antes do uso e depois da
caida ou outros impactos consideraveis para identificar
danos ou defeitos.

LIMPEZA DO FILTRO DE AR (Fig. 22)

IWNE_‘ A limpeza do filtro de ar é essen-

cial para o bom funcionamento e a durabilidade da mag-
uina. Nao trabalhe sem filtro ou com um filtro estragado,
para ndo causar danos irreparadveis ao motor.

A limpeza deve ser executada a cada 8-10 horas de
trabalho.

Para limpar o filtro:

- Desenganche a lingueta (1) e remova a tampa (2).

- Desparafuse o puxador (2a), remova o elemento fil-
trante (3) e bata-o delicadamente para remover a
sujidade e, se necessario, limpe-o com uma escova.

- Caso se encontre completamente entupido, separe
as duas partes (3a e 3b) com a ajuda de uma chave
de fendas e lave-as com benzina limpa. Se for usado
ar comprimido, dirija o jato de dentro para fora.

- Volte a montar as duas partes do elemento filtrante
carregando no rebordo até este encaixar.

- Remonte o elemento filtrante (3) e aparafuse o pu-
xador (2a).

- Remonte a tampa (2) e enganche a lingueta (1).

CONTROLO DA VELA (Fig. 24)
A vela é acessivel removendo a tampa do filtro de ar.

Periodicamente, desmonte e limpe a vela removendo
eventuais depdsitos com uma escovinha metalica.

Controle e restaure a distancia correta entre os
elétrodos.

Remonte a vela apertando-a a fundo com a chave for-
necida.

A vela deve ser substituida com uma de caracteristicas
analogas no caso de elétrodos queimados ou isolante
deteriorado, e de qualquer maneira a cada 100 horas
de funcionamento.

REGULAGCAO DO COMBUSTIVEL

O carburador é regulado na fabrica de modo a obter
os rendimentos maximos em qualquer situagéo de uti-
lizagdo, com a emiss@o minima de gases nocivos, no
respeito das normas vigentes.

No caso de rendimentos reduzidos, controle antes de
tudo que a corrente corra livremente e a lamina- guia
nado tenha pistas deformadas, depois contacte o seu
Revendedor para mandar verificar a carburagéo e o
motor.

* Regulacao do minimo

ATENCAQ A corrente ndo deve se mo-
vimentar com o motor no minimo. Se a corrente se
movimenta com o motor no minimo, contacte o seu
revendedor para obter uma regulacdo correta do
motor.

AFIACAO DA CORRENTE

VPRSI o razoes de sequrana e

eficiéncia, é muito importante que os dispositivos
de corte estejam bem afiados.

A afiag@o é necessaria quando:

* A serragem estiver semelhante a poeira.
* E preciso fazer mais forca para cortar.

* O corte ndo é rectilineo.

* As vibragdes aumentam.

* O consumo de combustivel aumenta.

m ATENCAQ Se a corrente nao estiver
bastante afiada, aumenta o risco do contra choque
(kickback).

Se a operacéo de afiagcéo for confiada a um centro
especializado, pode ser executada por aparelhagens
apropriadas que garantem uma remogdo minima de
material e uma afiagcdo constante em todas as l&minas.

A afiacdo da corrente “por conta propria” é executada
com a utilizagdo de lixas apropriadas com secgao re-
donda, cujo didmetro é especifico para cada tipo de
corrente (ver “Tabela de Manutencéo da Corrente”, e
exige uma boa destreza e experiéncia para evitar de
causar danos as laminas.
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Tabela de manutencao da corrente

m Por razées de seguranca, ndo use outros tipos de corrente ou Iamina- guia.
A tabela contém os dados de afiac4o de varios tipos de corrente, sem que isso represente a possibilidade

de utilizar correntes diferentes daquela homologada.

Passo da corrente Nivel do dente limitador (a) Diametro da lixa (d)
a
—-‘L

polegadas mm polegadas o mm polegadas N mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

Para afiar a corrente (Fig. 25):

- Desligue o motor, solte o travao da corrente e trave
firmemente a lamina- guia com a corrente montada
numa morsa apropriada, verificando que a corrente
possa correr livremente.

- Coloque a corrente sob tensao, se estiver frouxa.

- Monte a lixa na guia especifica e depois introduza
a lixa no vao do dente, mantendo uma inclinagao
constante segundo o perfil da lamina.

- Dé somente alguns golpes de lixa, exclusivamente
para frente e repita a operag@o em todas as laminas
com a mesma direcéo (direitas ou esquerdas).

- Inverta a posi¢ao da lamina- guia na morsa e repita a
operacéo nas outras ldminas.

- Verifique que o dente delimitador ndo esteja saliente
para além do instrumento de verificagéo e lixe o even-
tual excesso com uma lixa chata, arredondando o
perfil.

- Depois da afiagao, elimine todos os restos de lixa e
particulas e lubrifique a corrente em banho de dleo.

A corrente deve estar substituida quando:

- O comprimento da lamina se reduz a 5 mm ou menos;
- 0jogo dos elos nos rebites estiver excessivo.

MANUTENGAO DA LMINA- GUIA (Fig. 26)

Para evitar um desgaste assimétrico da ldmina- guia,
é oportuno que a mesma seja virada periodicamente.
Para manter a lamina- guia eficiente é preciso:

- Engraxar com a seringa apropriada as chumaceiras
do pinhao de retorno (se presente).

- Limpe a ranhura da lamina-guia com o raspador
especifico (néo fornecido de fabrica).

- Limpar os furos de lubrificagéo.

- Com umallixa chata, remover as rebarbas das laterais
e igualar eventuais desniveis entre as guias.

A lamina- guia deve ser substituida quando

- a profundidade da ranhura estiver inferior a altura
dos elos de arraste (que nunca devem tocar o fundo;

- aparede interna da guia estiver desgastada ao ponto
de fazer a corrente inclinar lateralmente.

INTERVENGOES EXTRAORDINARIAS

Todas as operagdes de manutencéo néo citadas neste
manual devem ser efetuadas exclusivamente pelo seu
Revendedor.

Operagdes executadas junto a estruturas ndo adequa-
das ou por pessoas nao qualificadas implicam na anu-
lagao de qualquer forma de garantia.

CONSERVACAO

No fim de cada sessé&o de trabalho, limpe minuciosa-
mente a maquina de poeiras e detritos, repare ou sub-
stitua as partes defeituosas.
A maquina deve ser guardada em lugar seco, protegido
das intempéries, com a protecao da bainha da lamina—
guia corretamente montada.

INATIVIDADE PROLONGADA
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m Se for previsto um periodo de

inatividade da maquina superior a 2-3 meses € preciso
tomar algumas providéncias para evitar dificuldade no
momento da retomada do trabalho ou danos permanen-
tes ao motor.

* Armazenagem
Antes de guardar a maquina:

- Desaperte as duas porcas, desmonte o carter e re-
mova a corrente e a ldmina-guia.

- Esvazie o tanque do 6leo, coloque cerca de 100-120
cc de liquido detergente especifico e recoloque a
tampa.

- Remonte o carter, sem apertar as porcas.

- Accione a maquina e mantenha o motor acelerado
até terminar todo o detergente.

- Coloque 0 motor no minimo e deixe a maquina em
movimento até terminar todo o combustivel contido

no tanque e no carburador.

- Com a maquina fria, remova a vela.

- Deite no furo da vela uma colher pequena de dleo
(novo) para motores de 2 tempos.

- Puxe varias vezes o interruptor de arranque para di-
stribuir o dleo no cilindro.

- Remonte a vela com o pistdo no ponto morto superior
(visivel pelo furo da vela quando o pistao estiver no
Seu curso maximo).

¢ Retomada da atividade

No momento de recolocar a maquina em funciona-
mento:

— Tirar a vela.

- Accionar algumas vezes o interruptor de arranque
para eliminar o excesso de 6leo.

- Controlar a vela conforme descrito no capitulo “Con-
trolo da vela”.

- Preparar a maquina como indicado no capitulo “Pre-
paragdo para o trabalho”.

9. LOCALIZACAO DE AVARIAS

PROBLEMA CAUSA PROVAVEL

SOLUGAO

1) O motor ndo arranca
ou ndo se mantém em
movimento

incorreta

— Filtro de ar obstruido

- Dispositivo anticongelamento montado
incorretamente (excluido Mod. C 46 - C 50)

- Problemas de carburagéo

- Procedimento de arranque incorreto

- Vela suja ou distancia entre os elétrodos

- Seguir as instrugdes (ver cap 6)

- Controlar a vela (ver cap. 8)

- Limpar e/ou substituir o filtro (ver cap. 8)
- Verifique a posi¢do de montagem

(ver cap. 6)

- Contactar o seu Revendedor

= Filtro de ar obstruido
2) O motor arranca mas

tem pouca poténcia - Problemas de carburagéo

- Limpar e/ou substituir o filtro (ver cap. 8)

- Contactar o seu Revendedor

- Vela suja ou distancia entre os elétrodos

3) O motor tem um incorreta
funcionamento irregular
ou ndo tem poténcia

sob carga

- Problemas de carburagéo

- Controlar a vela (ver cap. 8)

- Contactar o seu Revendedor

- Composicao errada do combustivel

4) O motor emite
fumagca excessiva
- Problemas de carburagéo

- Preparar o combustivel conforme
as instrugdes (ver cap. 5)

- Contactar o seu Revendedor

- Oleo de qualidade inferior
5) O 6leo ndo sai

- Orificios de lubrificagéo obstruidos

- Esvazie o tanque, descarregue o tanque e as
condutas com liquido detergente e substitua
0 6leo

- Limpar
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10. ACESSORIOS

A tabela contém a lista de todas as possiveis combi-
nagdes entre ldmina-guia e corrente, com a indicagdo
daquelas utilizaveis em cada maquina, marcadas com
0 simbolo “%”.

m Como a escolha, a aplicacdo

e a utilizagdo da lamina-guia e da corrente sdo
operacoes realizadas pelo utilizador com a sua

Combinacoes de lamina-guia e corrente

autonomia total de critério, 0 mesmo assume tam-
bém as responsabilidades consequentes com
relacdo a danos de qualquer natureza derivados de
tais operacées. No caso de duvidas ou conheci-
mento insuficiente de cada lamina-guia ou cor-
rente, € preciso contactar o proprio revendedor ou
um centro de assisténcia.

Passo LAMINA-GUIA CORRENTE Modelo
Comprimento Largura
do canal 3 cat
Cédigo Codigo Ca8T CHT C46 €50
Polegadas | Polegadas Polegadas
/cm /mm
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO53X
g | 14/35om| 0050 /13mm | cPE | OREGoN- *
91PX053X
, \ , TRILINK TRILINK
§ 1477850m | 050"/ 1.3MM |\ 1en1a5a1041TL | CL15053TL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
y8' | 16'/400m | 0,050 /13mm | PR | - SReaon *
91PX057X
A \ OREGON OREGON
825" | 167/400m | 0050°/1.3mm | yeou Boa1 | g5VPXOBEX *
. , TRILINK TRILINK
8257 | 16°7/40cm | 0050"/1.3MM 1) o54666-11041TL | CL250BBNKTL *
. \ OREGON OREGON
825" | 167/40cm | 0056"/15mM | eeoxpKags | 21BPXOBGX *
. , OREGON OREGON
825" | 18"/450m | 0056"/15MM | esoxpags | 21BPXO72X * *
A \ TRILINK TRILINK
325 |18/ 45cm | 0058'/18MM | osetgzo 11095TL| CLSE72TL * *
A \ OREGON OREGON
825" | 20°/50cm | O0SE/1SMM | yooypi005 | 21BPXO7EX *
- , TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM ) ocargze-1109sTL| CL5G7STL *

m Para pecas sobressalentes, use somente correntes e barras citadas acima. O uso de
combinagbes ndo aprovadas pode causar sérios ferimentos pessoais e danificar a maquina.
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Stimate client,

n primul rand dorim sa va multumim pentru preferinta pe care ati acordat-o produselor noastre; ne dorim
ca utilizarea acestei masini sa va ofere numeroase satisfactii si sa raspunda pe deplin asteptarilor Dvs.
Manualul de fata a fost redactat pentru a va facilita familiarizarea cu masina achizitionata si utilizarea sa
n conditii de siguranta si eficienta; tinem sa va amintim totodata ca acest manual face parte integranta
din masina deci trebuie sa fie pastrat la indeméana pentru a-l putea citi in orice moment. Pe de alta parte,
in momentul in care veti vinde sau veti ceda masina unor terte persoane, este necesar sa o predati imp-
reuna cu manualul.

Aceasta masina noua a fost proiectata si fabricata in conformitate cu normele in vigoare, deci este sigura
si fiabila daca este utilizata conform instructiunilor din acest manual (utilizare proprie). Orice alta utilizare,
ca si nerespectarea normelor de siguranta si de utilizare, de intretinere sau de reparatie, dupa indicatiile
furnizate, este considerata “utilizare improprie” si ca urmare atrage dupa sine anularea garantiei si de-
clinarea oricarei responsabilitati din partea Fabricantului, revarsand asupra utilizatorului orice sarcina /
raspundere provocata de vatamarea personala sau a tertilor sau deteriorarea bunurilor.

Respectati intotdeauna legile locale in materie de securitate care pot limita utilizarea masinii.

Daca veti observa o diferenta intre cele descrise in continuare si masina pe care o detineti, amintiti-va ca
datorita ameliorarii constante a produselor, informatiile continute in manual pot fi modificate fara preaviz
si fara ca Fabricantul sa fie obligat sa actualizeze versiunile existente; raman ins& neschimbate caracte-
risticile esentiale ale masinii, de siguranta si de functionare. In caz de neclaritati, apelati la vanzatorul de
la care ati achizitionat masina. Va dorim o munca placuta!

CUPRINS

Identificarea componentelor principale .............ccoceeiieiiiiiieiieee 2
INAICAIOAIE .....oiiiiiiii e
Masuri de siguranta
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1. IDENTIFICAREA COMPONENTELOR PRINCIPALE

COMPONENTE PRINCIPALE

1. Unitate motor
Carlig

Protectia anterioara
a mainii

Maner anterior
Maner posterior
Stift opritor lant
Lama

Lant

Teaca lama

9a. Protectia cérligului
(trebuie scoasa in timpul lucrului)

10. Eticheta matricola

w N
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COMENZI Sl DOTAR

11. Tntrerupator oprire motor

12. Comanda accelerator

13. Blocare accelerator

14. Maneta pornire

15. Comanda dispozitiv actionare (Starter)

16. Comanda dispozitiv declansare
(Primer)

17. Intinzator de lant rapid

+C46
+C50
21. Dop rezervor amestec carburant

22. Dop rezervor ulei lant

23. Capac filtru de aer
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ETICHETA MATRICOLA

10.1) Marca de conformitate CE
10.2) Numele si adresa Fabricantului
10.3) Nivelul de putere acustica
10.5) Modelul masinii

10.6) Numarul de serie

10.7) Anul de fabricatie

10.8) Cod Atrticol

10.9) Numar de emisii

Puteti gasi un model de delclaratie de conformi-
tate in penultima pagina a manualului.
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2. INDICATOARE

F s

o0
\

1) Atentie! Pericoll Aceasta masina, daca nu este
folosita corect, poate fi foarte periculoasa pentru
Dvs sau terte persoane.

2) Pericol recul (kickback)! Reculul se manifesta
prin deplasarea brusca si necontrolata a motofe-
rastraului spre operator.

Asigurati-va in permanenta ca lucrati in siguranta.
Utilizati lanturi dotate cu inele de siguranta pentru
a limita reculul.

3) Nu tineti niciodata masina cu o singura mana!
Prindeti bine masina, cu ambele maini, pentru a
detine controlul asupra masinii si a reduce riscul
de recul.

4) Inainte de a utiliza aceasta masina, cititi cu

atentie manualul de instructiuni.

5) Operatorul care lucreaza cu masina — daca
aceasta este folosita in conditii normale, zilnic, in
mod continuu — poate fi supus unui nivel de zgo-
mot egal sau mai mare de 85 dB (A). A se folosi
protectiile auditive si casca de protectie.

6) Purtati manusi si bocanci de protectie!



4[RO

INDICATOARE / MASURI DE SIGURANTA

ETICHETELE DE SEMNALARE FOLOSITE PE MASINA (daca sunt prezente)

11

O+
12 0 MIN\O}MAX MAX MIN
13 oT or

lOOH C)lH

1 o=

Z =
15 U
16

S \=->
O70

11) Rezervor amestec carburant

12) Rezervor ulei lant si regulator pompa ulei

13) Reglaje carburator
L = reglare amestec ptr. viteza redusa
H = reglare amestec ptr. viteza ridicata
T - IDLE - MIN = reglare minim

14) Comanda disp. actionare (Starter)

15) Comanda dispozitiv declansare (Primer)

16) Frana lant (simbolul (O) indica
pozitia de eliberare
a franei)

| 3. MASURI DE SIGURANTA

UTILIZARE PROPRIE / UTILIZARE IMPROPRIE

Utilizati masina numai in scopul pentru care a fost fabricata,

mai precis pentru "tdierea si sectionarea pomilor si indep-

artarea ramurilor, care au dimensiuni adecvate in raport

cu lungimea lamei” sau a obiectelor din lemn cu caracteri-

stici asemanatoare. Orice alta utilizare poate fi periculoasa si

poate cauza deteriorarea masinii.

Sunt considerate utilizari improprii (fard a se limita insa la

urmétoarele exemple):

— Taierea gardurilor vii;

— lucrari de cioplire;

— despicarea meselor de lucru, a lazilor si a ambalajelor in
general;

- despicarea mobilierului sau a altor articole ce contin cuiuri,
suruburi sau alte componente metalice;

— executarea lucrarilor de macelarie;

— folosirea masinii ca parghie pentru ridicarea, mutarea sau
ruperea obiectelor;

— folosirea masinii fixata pe suporturi fixe.

Nu utilizati ferastraul cu lant pentru a tdia materiale plastice,

materiale de constructii sau alte materiale care nu sunt din

lemn. Utilizarea ferastraului cu lant pentru operatiuni diferite

de cele pentru care este destinat poate da nastere unor situatii

periculoase.

A) INSTRUIRE

1) Cititi cu atentie instructiunile. Familiarizati-va cu comen-
zile si cu modul de utilizare adecvat al masinii. Invatati cum sa
opriti rapid motorul.

2) Nu permiteti niciodata copiilor sa foloseasca masina sau
persoanelor care nu si-au insusit instructiunile. Faceti referinta
la legile in vigoare la nivel local pentru a vedea limita de varsta
a utilizatorilor.

3) Masina trebuie sa fie utilizatd numai de o persoana.

4) Nu utilizati niciodata masina:

— daca in apropiere sunt copii, batrani sau animale;

— daca utilizatorul este obosit sau se simte rau, sau este sub
tratament farmaceutic, sau a facut uz de droguri, alcool sau
substante nocive care i afecteaza capacitatea de atentie
sau reflexele;

— daca utilizatorul nu poate tine in mod solid masina, cu am-
bele maini, sau nu isi poate mentine echilibrul in picioare,
n timpul executarii muncii;

5) Amintiti-va ca operatorul sau utilizatorul este singurul re-

sponsabil in caz de accidente sau situatii neprevazute care

pot afecta terte persoane sau bunurile acestora.

B) OPERATII PRELIMINARE

1) in timpul muncii, utilizatorul trebuie s& poarte un echi-

pament adecvat, care sa nu-l impiedice in niciun fel.

— Purtati un echipament de protectie aderent, cu aparatori

Tmpotriva taierii;

Purtati casca, manusile si ochelarii de protectie, ca si

mastile impotriva prafului si bocancii cu talpa antiderapanta;

— Utilizati casti de urechi pentru a va proteja auzul;

— Nu folositi esarfe, halate, lanturi sau orice alt tip de accesorii
care atarna sau largi, pentru a evita prinderea lor in masina
sau in alte obiecte sau materiale de la locul de munca;

- Strangeti-va bine parul, daca este lung.

2) ATENTIE: PERICOL! Benzina este foarte inflamabila.

— pastrati carburantul in recipiente adecvate si omologate
pentru aceasta utilizare;

— nu fumati cand manipulati carburantul;

deschideti incet dopul rezervorului lasand vaporii/presiunea

interna sa se elimine treptat;

umpleti rezervorul cu carburant numai in aer liber; folositi

o palnie;

umpleti rezervorul inainte de a porni motorul; nu adaugati

carburant si nu deschideti dopul rezervorului cand
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motorul este in functiune sau daca este cald;

— daca curge putina benzina din rezervor, nu porniti motorul

ci indepartati masina de locul unde s-a scurs combustibilul,

pentru a evita riscul unui incendiu; asteptati evaporarea
carburantului si rarefierea vaporilor de benzing;

curatati imediat orice urma de benzina de pe masina sau

care a curs pe pamant;

- nu porniti masina in acelasi loc unde ati umplut rezervorul;

— evitati contactul carburantului cu hainele; in caz contrar,
schimbati-va inainte de a porni motorul;

— asigurati-va ca ati introdus si strans bine dopul rezervorului
si al recipientului unde a fost tinuta benzina.

3) Inlocuiti atenuatorul de zgomot dacé este defect sau de-

teriorat.

4) Inainte de utilizare, faceti o verificare generald a masinii

si controlati in special:

— maneta acceleratorului si maneta de siguranta — acestea
trebuie sa aiba o miscare liberd, fara a fi necesar sa fortati;
la eliberarea lor, trebuie sa se intoarca automat si rapid in
punctul mort;

- maneta acceleratorului trebuie sa raméana blocata daca nu
se apasa maneta de sigurantd;

— intrerupatorul de oprire a motorului trebuie sa se deplaseze
usor dintr-o pozitie in alta;

— cablurile electrice si mai ales cablul de la bujie trebuie sa
fie intacte, pentru a evita producerea unor scantei; capacul
trebuie sa fie montat corect pe bujie;

— manerele si protectiile masinii trebuie sé fie curate si uscate,
fixat solid pe masing;

- frana lantului trebuie s& functioneze la perfectie si sa fie
eficienta;

— lama si lantul trebuie sa fie montate corect;

- lantul trebuie sé fie bine intins;

5) Inainte de a incepe munca, asigurati-va ca toate protectiile

sunt montate corect.

C) iN TIMPUL UTILIZARII MASINII

1) Nu porniti motorul in incdperi inchise, pentru a evita acu-

mularea gazelor nocive (monoxid de carbon).

Asigurati-va ca spatiul este bine ventilat cand operati in

santuri, gropi sau locuri similare.

2) Lucrati numai la lumina zilei sau cu un bun sistem de ilu-

minare.

3) Adoptati o pozitie ferma si stabila:

— evitati pe cat posibil sa lucrati pe un teren umed sau alu-

necos, prea accidentat sau in pantd, deoarece acestea nu

garanteaza stabilitatea operatorului in timpul muncii;

evitati utilizarea scérilor sau platformelor fara stabilitate;

nu lucrati cu masina peste nivelul umerilor;

nu alergati cu masina in mana; fiti atenti la eventualele de-

nivelari sau obstacole;

— evitati munca daca sunteti singuri sau izolati de restul
grupului pentru a putea apela imediat la ajutoare, in caz
de accidentare;

4) Porniti motorul cu masina bine stransa in maini:

— activati motorul la minim 3 metri de la locul unde ati umplut
rezervorul;

- indepartati toate celelalte persoane din raza de actiune

a masinii;

nu orientati atenuatorul de zgomot si gazele de esapament

spre materialele inflamabile;

— fiti atenti la proiectarea materialelor, care poate aparea ca
urmare a deplasarii lantului, mai ales daca acesta se loveste
de obstacole sau corpuri straine.

5) Nu modificati reglajele motorului; nu lasati motorul sa

lucreze la o turatie excesiva.

6) Nu fortati excesiv masina; nu folositi o masina de capa-

citate mica pentru a executa muncile grele: utilizarea unei

masini adecvate reduce riscurile si imbunatateste calitatea
muncii depuse.

7) Controlati ca turatia minima a motorului sa nu permita de-

plasarea lantului; verificati ca dupa o accelerare, motorul sa

se intoarca rapid la turatia minima.

8) Fiti atenti s@ nu loviti lama de corpuri straine; fiti atenti la
proiectarea eventuala a materialelor, cauzata de alunecarea
lantului.

9) Opriti motorul:

— de fiecare datd cand lasati masina nesupravegheata;

— fnainte de a umple rezervorul.

10) Opriti motorul si detasati cablul de la bujie:

— fnainte de a controla, curata sau intretine masina;

— dupa ce ati lovit un corp strdin. Verificati daunele eventuale
si reparati masina — daca este cazul - inainte de a o aprinde
din nou;

— dacd masina incepe sa vibreze in mod neobisnuit, incercati
sa gasiti imediat cauza si duceti-o la un Centru de Reparatie
Specializat.

- cand masina nu este folosita.

11) Evitati sa va expuneti la praful si rumegusul produse de

lant in timpul operatiunii de taiere.

D) INTRETINERE S| DEPOZITARE

1) Verificati strangerea suruburilor si piulitelor si asigurati-va
ca& masina_este in stare foarte buna de functionare, in per-
manentd. Intretinerea regulata a masinii este esentiala
pentru a mentine un bun nivel de prestatii.

2) Nu depozitati masina cu rezervorul plin, mai ales intr-o
incapere unde vaporii de benzina ar putea intra in contact cu
scéntei, flacari sau surse de caldura.

3) Inainte de depozitarea masinii in orice incédpere, asteptati
racirea motorului.

4) Pentru a reduce riscul de incendiu, pastrati motorul, ate-
nuatorul de zgomot si zona de depozitare a benzinei fara
reziduuri de rumegus, ramuri, frunze sau grasime de ungere in
cantitate excesiva; nu lasati recipientele care contin reziduuri
n interiorul localului de depozitare;

5) Daca vreti sa goliti rezervorul, efectuati aceasta operatie in
aer liber, cu motorul rece.

6) Purtati manusi de protectie la orice interventie asupra
unui dispozitiv de taiere.

7) Pastrati lantul intotdeauna bine ascutit. Toate operatiile
referitoare la lant sau lama necesita o competenta adecvata
si intrebuintarea unor unelte speciale, pentru a garanta exe-
cutarea lor in cele mai bune conditii; din motive de siguranta,
n aceste cazuri se recomanda sa apelati la vanzatorul de la
care ati achizitionat magina.

8) Din motive de siguranta, nu utilizati niciodata masina
daca piesele sunt uzate sau deteriorate. Piesele deterio-
rate trebuie sa fie intotdeauna inlocuite, si nu reparate.
Folositi numai piese de schimb originale. Piesele de ca-
litate inferioara pot deteriora masina si periclita siguranta.

9) Inainte de a depozita masina, indepartati toate cheile si
uneltele folosite pentru intretinere.

10) Nu depozitati masina intr-un loc la indemana copiilor!

E) TRANSPORT $I MANIPULARE

1) De fiecare datd cand este necesar s manipulati sau tran-

sportati masina, asigurati-va ca:

— ati stins motorul, ati asteptat oprirea lantului si ati scos ca-
pacul bujiei;

- ati aplicat teaca de protectie a lamei;

— tineti bine masina, de méaner, si orientati lama in directia
opusa directiei de deplasare.

2) Cand transportati masina cu un mijloc de transport auto,

este necesar sa o pozitionati a.i. sé nu reprezinte niciun peri-

col, nici pentru masina nici pentru terti. Blocati-o bine pentru a

evita rasturnarea si ca urmare deteriorarea sa sau scurgerea

carburantului.

F) RISCURI REZIDUALE

« Tineti toate partile corpului departe de lantul dintat
cand ferastraul cu lant este in functiune. Inainte de
a porni ferastraul cu lant asigurati-va ca lantul dintat
nu este in contact cu nimic. Un moment de neatentie in
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timpul actionarii ferastraului cu lant poate duce la prinderea
hainelor sau a partilor corpului in lantul dintat.

Trebuie sa tineti mana dreapta pe manerul din spate
si mana stanga pe cel din fata. Nu schimbati niciodata
pozitia mainilor intre ele in timp ce tineti ferastraul deoarece
creste riscul de a va accidenta.

Purtati ochelari de protectie si echipament de protectie
a urechilor. Este recomandat sa folositi si alte echipa-
mente pentru protejarea capului, mainilor si picioa-
relor. Purtati imbracaminte de protectie adecvata pentru
a reduce riscul de vatdmare corporala cauzaté de aschiile
care zboara sau de contactul accidental cu partea dintata.
Nu folositi ferastraul cu lant catarat intr-un copac. Utili-
zarea unui ferdstrau cu lant in timp ce va aflati intr-un copac
poate provoca vatamare corporala.

Mentineti-va in permanenta piciorul sprijinit corect si
actionati ferastraul cu lant doar cand stati pe suprafete
fixe, sigure si fara denivelari. Suprafetele alunecoase sau
instabile, cum ar fi scarile, pot duce la pierderea echilibrului
sau a controlului ferdstraului cu lant.

Cand taiati o ramura care este sub tensiune trebuie sa
fiti atenti la un posibil recul. Cand tensiunea din fibrele
lemnoase se destinde, ramura incarcata, prin efectul de
recul, poate sa loveasca operatorul si/sau sa duca la pier-
derea controlului ferastraului.

Fiti extrem de prudenti cand taiati tufisuri si arbusti
tineri. Fibrele subtiri se pot bloca in lantul dintat si sa fie pro-
iectate in directia dumneavoastra si/sau va pot dezechilibra.
Trasportati ferastraul cu lant, cand este oprit, tinindu-I
de manerul din fata si la distanta de corpul dumnea-
voastra. Acoperiti intotdeauna bara de ghidaj cu car-
terul cand transportati sau depozitati ferastraul cu lant.
Manipularea corecta a ferastraului cu lant reduce riscul de
contact accidental cu lantul dintat mobil.

Respectati instructiunile legate de lubrifiere, tensio-
narea lantului si piesele de schimb. Un lant incorect ten-
sionat si lubrifiat poate sé& se rupa sau sa duca la cresterea
riscului de recul.

Pastrati manerele uscate, curate si fara urme de ulei
sau grasimi. Manerele gresate sau uleioase sunt aluneco-
ase si pot sa duca la pierderea controlului ustensilei.
Sistemul de pornire al acestei masini genereaza un
camp electromagnetic slab, dar suficient pentru a putea
interfera cu eventualele dispozitive medicale active sau pa-
sive implantate operatorului, cu riscul de consecinte grave
asupra sanatatii. Prin urmare, persoanelor care poarta ase-
menea dispozitive |i se recomanda s& se consulte cu un
medic sau cu producatorul dispozitivului inainte de utilizarea
masinii.

G) CAUZELE RECULULUI SI MASURI
DE PREVENIRE PENTRU OPERATOR

Reculul poate sa apara cand capatul sau extremitatea barei de
ghidaj atinge un obiect sau cand lemnul se retrage strangand
lantul dintat in sectiunea de taiere.

In anumite cazuri atingerea extremitatii poate sa provoace pe
neasteptate o reactie inversa, impingand bara de ghidaj in sus
si in spate, catre operator.

Daca lantul dintat este prins in partea de sus a barei de ghidaj,
acesta poate fi impins rapid in spate, cétre operator.

Oricare dintre cele doua reactii pot duce la pierderea con-
trolului asupra ferastraului si la grave vatamari corporale. Nu
trebuie sa va bazati exclusiv pe dispozitivele de siguranta cu
care este dotat ferastraul.

Cand utilizati un ferastrau cu lant, este recomandat sa luati
diferite masuri de precautie pentru a elimina riscul produ-
cerii unor accidente sau de a va rani in timpul procesului de
taiere. Reculul este rezultatul unei utilizari necorespunzatoare
a ustensilei si/sau a unor proceduri sau conditii de operare

incorecte si poate fi evitat adoptand masuri adecvate de pre-
venire, cum ar fi:

e Tineti ferm feradstraul cu ambele maini, cu degetul
mare si celelalte degete in jurul manerului, punand-
u-va corpul si bratele intr-o pozitie care sa va permita
sa rezistati fortei de recul. Fortele de recul pot fi contro-
late de operator daca sunt luate masurile de precautie in
functie de situatie. Nu Iasati din méana ferastraul.

Nu tineti bratul prea departe si nu taiati la o inaltime
mai mare decat cea a spatelui dumneavosatra. Toate
acestea contribuie la evitarea contactului involuntar cu ex-
tremitétile si asigura un control mai bun al ferastraului cu
lant in situatiile neprevazute.

Utilizati exclusiv barele de ghidaj si lanturile specifi-
cate de fabricant. Bare de ghidaj sau lanturi nepotrivite
pot provoca ruperea lantului si/sau reculuri.

Respectati instructiunile fabricantului in ceea ce pri-
veste ascutirea si intretinerea ferastraului cu lant. O
scadere a nivelului de profunzime poate atrage dupa sine
cresterea riscului de recul.

H) TEHNICI DE UTILIZARE A MOTOFERASTRAULUI

Urmati intotdeauna masurile de siguranta si puneti in practica
tehnicile de tdiere cele mai adecvate in functie de tipul ope-
ratiei pe care o veti executa, conform indicatiilor si exemplelor
furnizate la ,Utilizarea masinii” (Cap. 7).

J) SFATURI PENTRU INCEPATORI

inainte de a taia pentru prima dati un copac sau ramurile
acestuia, este necesar:

— sa aveti pregatirea corespunzatoare pentru utilizarea ace-
stui tip de echipament;

sa cititi cu atentie masurile de siguranta si instructiunile de
folosire cuprinse in acest manual;

sa exersati pe tulpini fixate in pamant sau pe suporti astfel
incat sa va familiarizati cu masina si cu tehnicile de taiere
cele mai potrivite.

K) CITIREA MANUALULUI
in textul din manual, paragrafele care contin informatii foarte

importante sunt scoase in evidenta prin multiple anunturi, care
au semnificatia urmatoare:

[_oservatie |

sau

IM| Paragraful furnizeaza anumite pre-

cizari sau elemente suplimentare fatd de cele specificate an-
terior, in scopul de a evita deteriorarea masinii sau bunurilor.

mm Neglijarea acestei indicatii re-

prezinta un risc de accidentare personala sau a tertilor.

m PERICO Neglijarea acestei indicatii re-
prezinta un risc de accidentare grava chiar mortala, per-
sonalé sau a tertilor.
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4. MONTAREA MASINII

IMI Masina este livrata cu lama

si lantul demontate si cu rezervoarele de amestec
carburant si ulei goale.

m Despachetarea si finaliza-

rea operatiunilor de montare se va efectua pe
o suprafatd plata si solidd, avand suficient
spatiu pentru manipularea maginii si a amba-
lajelor, si utilizdnd unelte adecvate.
Eliminarea ambalajelor se va efectua conform
normelor in vigoare la nivel local.

m Purtati intotdeauna manu-

si de protectie robuste pentru a manevra lama
si lantul. Acordati o atentie deosebita mon-
tajului lamei gi lantului, pentru a nu afecta si-
guranta si eficienfta masinii; in caz de necla-
ritati, apelati la vanzatorul de la care ati
achizitionat masina.

inainte de a monta lama, verificati ca frana lantu-
lui sa nu fie cuplata; acest lucru se intampla cand
protectia anterioara a mainii este trasa inapoi la
refuz, spre corpul masinii.

m Toate operatiunile trebuie

efectuate cu motorul oprit.

MONTAREA LAMEI $1 A LANTULUI
* Masini cu intinzator de lant standard

— Desurubati piulitele si desprindeti carterul am-
breiajului, pentru a avea acces la pinionul de
translatie si la locasul lamei (Fig. 1).

— Scoateti distantierul din plastic (1); acest di-
stantier serveste doar la transportarea masinii
impachetate si nu mai trebuie folosit ulterior
(Fig. 1).

— Montati lama (2) introducand prizoanele in
caneluri si impingeti-o spre partea din spate a
masinii (Fig. 2).

— Montati lantul in jurul pinionului de translatie si
de-a lungul sinelor de alunecare a lamei, fiind
atenti sa respectati sensul de alunecare (Fig. 3).
Daca varful lamei este dotat cu pinion limitator
de cursa, aveti grija ca zalele de avansare a
lantului sa se insereze corect in locasurile pi-
nionului.

— Montati la loc carterul, fara a strange piulitele.

— Verificati ca pivotul intinzatorului de lant (3) al
carterului ambreiajului sa se insereze corect in
orificiul special al barei; in caz contrar, insuru-
bati (sau desurubati, de la caz la caz) surubul
(4) intinzatorului de lant pana cand pivotul intra
corect in orificiu (fig. 4).

— Insurubati (sau desurubati) surubul intinzatorului
de lant (4) pana cand tensiunea lantului este
corecta (fig. 4).

— Tinand lama ridicata, strangeti bine piulitele car-
terului, cu ajutorul cheii din dotare (Fig. 6).

Masini cu sistem rapid de intindere
a lantului
(C38T,C417T)

— Desurubati méanerul (11) si desprindeti carterul,
pentru a avea acces la pinionul de transmisie si
la locasul barei (Fig. 1A).

— Scoateti distantierul din plastic (12); acest di-
stantier serveste doar la transportarea masinii
impachetate si nu mai trebuie folosit ulterior
(Fig. 1A).

— Montati lama (2) introducand prizoanele in
caneluri si impingeti-o spre partea din spate a
masinii (Fig. 2).

— Montati lantul in jurul pinionului de translatie si
de-a lungul sinelor de alunecare a lamei, fiind
atenti sa respectati sensul de alunecare (Fig. 3).
Daca varful lamei este dotat cu pinion limitator
de cursa, aveti grija ca zalele de avansare a
lantului sa se insereze corect in locasurile pi-
nionului.

— Montati la loc carterul, fara a strange manerul
(11). Verificati ca pivotul intinzatorului de lant
(14) sa fie introdus corect in orificiul special al
barei; in caz contrar, insurubati (sau desurub-
ati, de la caz la caz) inelul (15) intinzatorului
de lant pana cand pivotul intra corect in orificiu
(Fig. 4A).

— Ingurubati (sau desurubati) inelul (15) pana cand
tensiunea lantului este corecta (Fig. 4A).

— Tinand bara ridicata, strangeti la maxim méanerul

(11) (Fig. 5A).

* Verificarea tensiunii lantului

Verificati intinderea lantului. Tensiunea este co-
recta daca, prinzand lantul din mijlocul lamei, za-
lele de avansare nu ies de pe sinele de alunecare
(Fig. 7).
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5. OPERATII PREGATITOARE

1. PREGATIREA AMESTECULUI
CARBURANT

Aceasta masina are un motor in doi timpi care
functioneaza cu un amestec de benzina si ulei
lubrifiant.

IMI Utilizarea benzinei pure de-

terioreaza motorul si anuleaza garantia.

IMI Utilizati numai carburanti si

lubrifianti de calitate, pentru a avea prestatii optime
si a garanta durata de viata a organelor mecanice.

¢ Caracteristicile benzinei

Folositi numai benzina fara plumb (benzina verde)
cu un numar octanic N.O. egal sau mai mare de
90.

m Benzina verde tinde sa faca

depuneri in recipient, daca este pastrata mai mult
de 2 luni. Utilizati intotdeauna benzina luata proa-
spat de la pompa!

¢ Caracteristicile uleiului

Utilizati numai ulei sintetic de calitate optima, spe-
cial pentru motoarele in doi timpi.

Vanzatorul de la care ati achizitionat masina are
in mod cert uleiuri special create pentru acest tip
de motor, capabile sa garanteze un nivel inalt de
performanta.

Folosirea acestor uleiuri permite obtinerea unu
amestec de 2,5% (1 parte ulei la 40 parti benzina).

* Pregatirea si pastrarea amestecului
carburant

PERICO

Benzina si amestecurile ei sunt inflamabile!

- Pastrati benzina si amestecul carburant in
recipiente omologate, speciale pentru com-
bustibili, pe care sa le amplasati in locuri
sigure, departe de surse de caldura sau fla-
cari.

- Nu lasati recipientele la indeméana copiilor.

- Nu fumati in timpul pregatirii amestecului si
nu inhalati vaporii de benzina.

Tabelul de mai jos ilustreaza cantitatile de ben-
zind si ulei necesare pentru pregatirea ameste-
cului carburant, in functie de uleiul pe care il aveti
la dispozitie.

Benzina Ulei sintetic ptr motoare in doi timpi
litri litri
cm®

1 0,025 25

2 0,050 50

3 0,075 75

5 0,125 125

10 0,250 250

Pentru pregatirea amestecului:

— Introduceti intr-o canistra omologata aproxima-
tiv 1/2 din cantitatea totala de benzina.

— Adaugati toata cantitatea de ulei, conform ta-
belului.

- Introduceti cantitatea restanta de benzina.

— Inchideti canistra cu dopul si amestecati bine.

MI Amestecul carburant este

susceptibil de imbatrénire. Nu amestecatli cantitati
mari de combustibili, pentru a evita depunerile.

m Aveti grijd sa marcati fiecare

canistra (de ulei si de benzind) in mod distinct,
evident, pentru a evita sé le inversati in timpul pre-
gatirii amestecului.

IMI Curatati periodic recipientele

unde pastrati benzina sau amestecul carburant,
pentru a elimina eventualele depuneri.

3. UMPLEREA REZERVORULUI
CU CARBURANT

m Nu fumati in timpul umple-

rii rezervorului si nu inhalati vaporii de ben-
zina!

mm Uumpleti rezervorul in-

ainte de a porni motorul; nu adaugati carbu-
rant si nu deschideti dopul rezervorului cand
motorul este in functiune sau dacé este cald.

m Deschideti dopul canistrei

cu grija, deoarece in interior este posibil sa se
fi format o presiune mare.

inainte de a umple rezervorul:

— Agitati bine canistra.

— Asezati masina pe o suprafata plana, stabila, cu
dopul rezervorului in sus.

— Curatati dopul rezervorului si zona din jurul sau
pentru a evita sa intre in canistra mizerii, in tim-
pul umplerii rezervorului.

— Deschideti dopul incet, pentru a elimina treptat
presiunea. Folositi pentru umplere o palnie; nu
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umpleti rezervorul pana la refuz.

m Inchideti bine dopul cani-

strei, strangandu-I energic.

m indepartati imediat orice

urma de amestec care a cazut accidental pe
masiné sau pe teren; nu porniti masina decéat
dupa ce vaporii de benzind/amestec s-au ra-
refiat.

3. UMPLEREA REZERVORULUI
CU ULEI PTR LANT

m Folositi numai un ulei special

pentru motoferastraie sau un ulei adeziv pentru
motoferastraie. Pentru a evita infundarea filtrului
rezervorului si deteriorarea iremediabila a pompei
de ulei, nu utilizati uleiuri cu impuritati.

IMI Uleiul special care se folo-

seste pentru lubrifierea lantului este biodegradabil.
Utilizarea unui ulei mineral sau a unui ulei pentru
motoare dduneaza grav mediului inconjurator.

Utilizarea unui ulei de calitate buna este in schimb
fundamentala pentru a garanta lubrifierea corecta
a organelor de taiere; un ulei uzat sau de calitate
redusa afecteaza lubrifierea si reduce durata de
viata a lantului si lamei.

Este ideal sa umpleti rezervorul cu ulei (cu o pal-
nie) de fiecare data cand umpleti rezervorul cu
amestecul carburant, desi rezervorul de ulei a fost
conceput a.i. uleiul sa se termine mult dupa ter-
minarea carburantului, in scopul de a evita fun-
ctionarea motorului fara ulei.

4. VERIFICAREA MASINII

inainte de a incepe munca, este necesar sa:

— alimentati cu combustibil si ulei, completand re-
zervoarele corespunzatoare;

— verificati daca suruburile de pe masina si lama
sunt stranse bine;

— verificati daca lama este ascutita si fara semne
de deteriorare;

— verificati ca filtrul de aer sa fie curat;

— asigurati-va ca manerele si protectiile masinii
sunt curate si uscate, montate corect si fixate
bine pe masing;

— verificati daca manerele sunt bine fixate;

- verificati eficienta franei lantului;

— verificati intinderea lantului;

- verificati functionarea ambreiajului: Tnainte de
utilizare asigurati-va ca lantul nu se misca cand
masina este la minim.

5. VERIFICAREA TENSIUNII LANTULUI

m Toate operatiunile trebuie

efectuate cu motorul oprit.

Tensiunea este corecta daca, prinzand lantul din
mijlocul barei, zalele de avansare nu ies de pe
sinele de alunecare (Fig. 7).

* Masini cu intinzétor de lant standard

- Slabiti piulitele carterului cu ajutorul cheii din
dotare (Fig. 4).

— Reglati surubul dispozitivului de intindere a
lantului (4) pana cand tensiunea lantului este
corecta (fig. 4).

— Tinand lama ridicata, strangeti piulitele carte-
rului pana la capat, cu ajutorul cheii din dotare
(Fig. 5).

* Masini cu sistem rapid de intindere
a lantului
(C38T,C417T)

- Slabiti manerul (11). (Fig. 4A).

— Ingurubati (sau desurubati) inelul (15) pana cand
tensiunea lantului este corecta (Fig. 4A).

— Tinand bara ridicata, strangeti la maxim manerul

(11) (Fig. 5A).
6. VERIFICAREA FRANEI LANTULUI

Aceasta masina este prevazuta cu un sistem de
franare de siguranta.

in cazul unui recul in timpul lucrului, datorat unui
contact anormal al capatului barei, cu o migcare
violenta inspre in sus care determind méana séa
loveasca protectia anterioara. In acest caz, frana
blocheaza migcarea lantului, trebuind sa o deblo-
cati manual pentru a o decupla.

Aceasta frana poate fi actionata si manual, imp-
ingand in fata protectia anterioara. Pentru a decu-
pla frana, trageti protectia anterioara spre maner,
pana cand auziti un zgomot (un declic).

Pentru a verifica eficienta franei trebuie sa:

— Porniti motorul si strangeti manerul ferm cu am-
bele méini.

— Impingeti in fata parghia franei folosindu-va de
dosul palmei stangi si actionati acceleratia pen-
tru a mentine lantul in miscare; lantul trebuie sa
se opreasca imediat.

— Eliberati parghia acceleratiei imediat dupa opri-
rea lantului.

— Lasati maneta de frana.

mm Nu folositi masina daca

frdna lantului nu functioneaza corect; apelati
la vanzator pentru a efectua controalele de
rigoare.
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6. PORNIREA - UTILIZAREA - OPRIREA MOTORULUI

PORNIREA MOTORULUI

m Pornirea motorului se va

face la o distanta de minim 3 metri de locul
unde afi efectuat umplerea rezervorului cu
carburant.

inainte de a porni motorul:

— Amplasati masina pe un teren plat si stabil.

- Scoateti teaca de protectie a lamei.

— Verificati ca lama sa nu atinga pamantul sau
alte obiecte.

— Inainte de a porni motorul, asigurati-va ca lantul
nu atinge niciun obiect. Asigurati-va ca frana
de lant este activata inainte de a porni masina.

¢ Pornirea la rece

IM—‘ Prin “pornire la rece” se in-

telege pornirea masinii dupa minim 5 minute de la
oprirea precedenta a motorului sau dupa umplerea
rezervorului cu carburant.

Pentru a porni motorul (Fig. 8):

1. Verificati ca frana lantului sa fie cuplata (pro-
tectia anterioara a mainii impinsa in fata).

2. Puneti intrerupatorul (1) in pozitia «START».

3. Apasati pe starter, rasucind busonul pana in
capat (2).

4. Apasati butonul dispozitivului de declansare
(Primer) (3) de 3-4 ori, pentru a favoriza cupla-
rea carburatorului.

5. Tineti bine masina pe teren: cu o mana stran-
geti ménerul si introduceti piciorul in manerul
posterior, pentru a nu pierde controlul masinii
in timpul fazelor de pornire (Fig. 9).

m Daca masina nu este blo-

cata bine, pornirea motorului v-ar putea face
sd pierdeti echilibrul sau ar putea proiecta
lama intr-un obiect (obstacol) sau chiar in
operator.

6. Trageti incet maneta de pornire (10-15 cm)
pana cand intampinati o rezistenta; in acel mo-
ment trageti cu putere de cateva ori, pana cand
motorul porneste.

mm Nu infasurati niciodata

franghia de pornire in jurul mainii.

m Nu porniti niciodatéa drujba

in cadere si tindnd-o de frdnghia de pornire.
Aceasta metoda este extrem de periculoasa
deoarece se pierde complet orice control
asupra masginii si a lantului.

m Pentru a nu rupe funia de

pornire, nu o trageli toatd in afard, nu o frecati de
marginea orificiului si lasafi maneta treptat sa se
intoarcd, evitand retragerea ei necontrolata.

7. Pozitionati busonul starterului aproximativ la
jumatatea distantei.

8. Trageti din nou funia de pornire pentru a obtine
pornirea regulata a motorului.

IM‘ Daca maneta funiei de por-

nire este trasa de multe ori, cu Starterul cuplat,
motorul se poate infunda ceea ce face ca pornirea
sa fie ingreunata. Daca motorul se infunda, demon-
tati bujia si trageti incet de funia de pornire pentru
a elimina excesul de carburant; stergeti apoi
electrozii bujiei si montati-o la loc pe motor.

9. Dupa actionarea motorului, apasati de cateva
ori pe accelerator pentru a decupla Starterul si
a aduce motorul la minim.

IMI Evitati functionara motorului

la turatii mari, cu frana lantului cuplatd, deoarece
puteti cauza supraincélzirea si deteriorarea ambre-
iajului.

10. Trageti protectia anterioara a mainii catre
manerul anterior pentru a elibera frana.
Lasati motorul sa functioneze la minim cel putin
1 minut inainte de a utiliza masina.

* Pornirea la cald
Prin ,pornire la cald’se intelege pornirea masinii
imediat dupa oprirea precedenta a motorului; pen-

tru modalitatea de pornire la cald, urmati punctele
1-2-5-6-9-10 din procedeul descris mai sus.

UTILIZAREA MOTORULUI (Fig. 10)

m Eliberati intotdeauna frana

lantului inainte de a actiona acceleratia, rasucind
parghia catre operator.
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Viteza lantului este reglatd de comanda accel-
eratorului (1) amplasata pe manerul posterior (2).

Actionarea acceleratorului este posibila numai
daca se apasa in acelasi timp maneta de blocare

(3)..

Miscarea este transmisa motorului lantului de
ambreiajul cu mase centrifugale, care impiedica
deplasarea lantului cAnd motorul este la minim.

m Nu folositi masina daca

lantul se misca si cu motorul la minim; in acest
caz, apelati vanzatorul de la care ati achi-
zitionat-o.

Viteza corecta de lucru de obtine cu comanda
acceleratorului (1) impinsa pana la capatul cursei.

IMI In primele 6-8 ore de functio-

nare, evitati utilizarea motorului la turatia maxima.

OPRIREA MOTORULUI (Fig. 10)
Pentru a opri motorul:

— Lasati comanda acceleratorului (1) si lasati mo-
torul sa functioneze la minim cel putin cateva
secunde.

— Puneti intrerupatorul (4) in pozitia «STOP».

m Dupa ce ati adus accelera-

torul la minim, ar putea fi necesare cateva
secunde pentru ca lantul sa se opreasca.

IMI Daca masina nu se opreste,

actionati starterul pentru a determina motorul sa se
opreasca prin inecare si contactati imediat vanz-
atorul pentru a stabili cauza problemei si a efectua
reparatiile necesare.

FOLOSIREA DISPOZITIVULUI ANTIHINGHET
(fira Mod. C 46 - C 50) (Fig.11)

Daca motoferastraul se foloseste la o temperatura
cuprinsa intre 0 si 5°C, in medii cu umiditate mare,
n interiorul carburatorului se poate forma gheata,
ceea ce reduce puterea motorului sau afecteaza
buna functionare a acestuia.

Pentru a impiedica aparitia acestor inconveniente,

masina a fost dotata cu o usa de aerisire, ampla-
sata in dreapta carterului cilindrului, in scopul de
a permite trecerea aerului cald spre motor si a
preveni formarea ghetii.

in conditii normale de temperatura si umiditate,
masina trebuie sa fie folosita in mod obisnuit, cu
alte cuvinte, asa cum a fost reglata din fabrica.

In cazul in care se formeaza ghiata in carburator,
inainte de a porni masina, este necesar sa activati
functia de protectie la inghet.

Pentru a trece de la modul de operare ,Normal” la
cel ,Anti-inghet” (si viceversa) (Fig.11):

1. Opriti motorul.

2. Indepartati capacul (1) filtrului de aer si filtrul
de aer (2).

3. Scoateti busonul de aerisire (3) de pe carterul
cilindrului (4).

4. Scoateti suruburile (5) care fixeaza carterul
cilindrului (trei suruburi de pe partea interna si
unul de pe partea externd) si indepartati carterul
cilindrului (4).

5. Apasati cu degetele capacul antigel (5) situat
pe partea dreapta a carterului cilindrului si
desurubati-I.

6. Rotiti capacul antigel (5) astfel incat simbolul
«ZAPADA»> sa fie indreptat in sus si montati
inapoi capacul.

7. Montati la loc carterul cilindrului si celelalte
componente, n pozitia initiala.

Daca masina se foloseste si
la temperaturi mari cu functia de protectie la inghet
activata, se pot intdmpina greutati la pornirea
motorului sau functionarea acestuia la viteza mare
poate fi afectata. Asadar, verificati intotdeauna ca
masina sa fie setata pe modul de operare normal
(cu simbolul «<SOARE» indreptat in sus), daca nu
mai exista pericolul de a se forma gheata.
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7. UTILIZAREA MASINII

IMI Tineti intotdeauna cont de

faptul ca un motoferastrau folosit in mod necore-
spunzator poate sa ii afecteze negativ pe cei din
jur si sa aiba un impact puternic asupra mediului.

Pentru a respecta persoanele din apropiere si me-
diul inconjurator:

— Evitati utilizarea masinii in locuri si la ore neco-
respunzatoare.

— Urmati cu strictete normele locale in vigoare
pentru eliminarea deseurilor rezultate in urma
taierii.

— Urmati cu strictete normele locale in vigoare
pentru eliminarea uleiului uzat, a pieselor dete-
riorate sau a oricarui alt element care ar putea
afecta mediul inconjurétor.

— In timpul lucrulu, o parte din uleiul folosit pentru
lubrifierea motorului se disperseaza in mediul
inconjurator, motiv pentru care trebuie sa utili-
zati numai uleiuri specifice acestui tip de ope-
ratiune si care sunt biodegradabile.

— Pentru a elimina riscul declansarii incendiilor, nu
lasati masina cu motorul cald in mijlocul frunze-
lor sau ierbii uscate.

m La munca, purtati echipa-

mentul si hainele de protectie. Vanzétorul de
la care ati achizitionat masina va poate furniza
toate informatiile cu privire la mijloacele de
protectie cele mai indicate impotriva acciden-
tarii, in scopul de a va asigura protectia si
securitatea la locul de munca. Utilizati manusi
antivibratie. Precautiile de mai sus nu pot ga-
ranta prevenirea apatritiei sindromului Ray-
naud sau al sindromului de tunel carpian. De
aceea, se recomanda tuturor celor care folo-
sesc mult timp aceastd masina sa-si contro-
leze periodic starea mainilor si a degetelor.
Daca apar unele din simptomele enumerate
anterior, este necesar sa apelati imediat la
un medic.

m Utilizarea masinii pentru

taierea pomilor si a ramurilor acestora nece-
sita o instruire particulara.

1. VERIFICARI CARE TREBUIE FACUTE
IN TIMPUL LUCRULUI
¢ Verificarea tensiunii lantului
in timpul functionarii, lantul se poate intinde pro-

gresiv; de aceea, este necesar sa verificati tensiu-
nea lantului in mod frecvent.

In timpul primei perioade de

utilizare (sau dupd inlocuirea lantului) trebuie sa
efectuati mai des verificari, pana cand se asaza
lantul.

mm Pentru a evita situatiile

periculoase, nu lucrati cu lantul slabit: acesta
poate iesi de pe sinele de alunecare.

Pentru a regla tensiunea lantului, procedati con-
form indicatiilor de la Cap. 5.5.

¢ Verificarea fluxului de ulei

Ml Nu utilizati masina daca Ilu-

brifierea nu este eficienta! Rezervorul de ulei se
poate goli complet, de fiecare data cand se ter-
mina amestecul carburant. Verificati rezervorul de
ulei de fiecare data cand umpleti rezervorul masinii
cu amestecul carburant.

m Verificati daca lama si lan-

tul sunt bine amplasate, cand controlati lubri-
fierea lantului.

Porniti motorul, lasati-l sa functioneze la o turatie
mijlocie si verificati lubrifierea corecta a lantului, cu
ulei (a se vedea Fig. 12).

Lubrifierea lantului se poate regla (folosind o
surubelnita) de la surubul de reglare (1 sau 1a)
al pompei, amplasat in partea inferioara a masinii
(Fig. 12).

2. MODALITATI DE UTILIZARE;
TEHNICI DE TAIERE

inainte de a tdia pentru prima dati un pom sau
ramurile pomilor, este necesar sa incercati mai
intai cu un trunchi, asezat pe pamant sau pe o
capra, pentru a va familiariza cu masina si modul
de taiere oportun.

A arenTier TS timpul executdrii lu-

crérilor, masina trebuie tinuta bine cu ambele
maini, mana stanga pe manerul anterior iar
mana dreapta pe manerul posterior, chiar
daca operatorul e stangaci.
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m Daca lantul se blocheaza

in timpul functiondrii, opriti imediat magina.
Fiti atenti in permanenta la recularea masinii
care poate apdrea daca masina se loveste de
un obstacol.

¢ Taierea ramurilor (Fig. 13)

VRO 1sigurati-va ca zona cir-

cumscrisa este libera.
1. Asezati-va in partea opusa ramurilor de taiat.

2. incepeti de la ramurile joase, apoi treceti la cele
de sus.

3. Taiati de sus in jos, pentru a evita blocarea
lamei.

¢ Taierea pomilor (Fig. 14)

m Pe terenurile in panta ase-

zati-va intotdeauna in spatele pomului si asi-
gurati-va ca trunchiul nu poate cauza nicio
dauna in timpul rostogolirii sale.

1. Stabiliti directia de taiere a pomului in functie de
vant, de inclinarea pantei, de pozitia ramurilor
mai groase, avand grija sa va facilitati si munca
dupa taiere, etc.

2. Eliberati toata zona din jurul pomului si asi-
gurati-va ca aveti un suport bun pentru a va
sprijini.

3. Analizati care ar fi caile de fuga, fara obsta-
cole, la care sa recurgeti in caz de necesitate;
acestea pot fi stabilite la 45° in directia opusa
fata de caderea copacului si trebuie sa permita
operatorului sa se ajunga rapid intr-o zona si-
gura, amplasata la o distanta de circa 2,5 ori
inaltimea pomului de taiat.

4. Pe partea spre care pomul va cadea, faceti
un reper de taiere pe o treime din diametrul
pomului.

5. Taiati copacul incepand din partea cealalta,
putin peste nivelul reperului, lasand o distanta
(1) de circa 5-10 cm.

6. Fara a extrage lama, reduceti treptat aceasta
distanta, pana cand copacul va cadea.

7. In conditii particulare sau daca stabilitatea este
redusa, caderea copacului poate fi inlesnita
daca aplicati niste pene (2) pe partea opusa
fata de directia de cadere a pomului; bateti pe-

_nele cu un ciocan pana cand pomul cade.

Indepartarea ramurilor dupa taierea

copacului (Fig. 15)

m Fiti atentia la punctele de

sprijin ale copacului pe pamant si verificati ca
acesta sa nu fie in tensiune; aveti grija si la
directia in care vor cddea ramurile si la even-
tuala instabilitate a copacului dupa taierea
ramurilor.

1. Observati directia in care ramura creste din
trunchi.

2. Executati taierea incepénd din partea in care
se indoaie ramura si incheiati cu partea opusa.

» Sectionarea unui trunchi (Fig. 16)

Sectionarea unui trunchi este facilitata de folosirea
carligului.

1. Tntroduceti carligul in trunchi si, folosindu-I ca
parghie, lasati motoferastraul sa deseneze un
arc de cerc care sa va permita sa introduceti
lama n trunchi.

2. Repetati operatia de mai multe ori, daca este
necesar, deplasand punctul de sprijin al carl-
igului.

 Sectionarea unui trunchi la pamant (Fig. 17)

Taiati cam pana la jumatatea diametrului apoi rotiti
trunchiul si completati taierea, incepand din partea
opusa.

 Sectionarea unui trunchi ridicat (Fig. 18)

1. Daca taierea se face in afara unui punct de
sprijin (A), taiati cam o treime din diametrul
trunchiului incepand din partea de jos; inche-
iati apoi operatia cu partea de sus.

2. Daca taierea se face intre doua puncte de spri-
jin (B) taiati cam o treime din diametrul trun-
chiului incepand din partea de sus; incheiati
apoi operatia cu partea de jos.

Utilizarea carligului pentru a sectiona copaci si ra-
muri groase va asigura siguranta si reduce efortul
de lucru si nivelul de vibratii.

3. TERMINAREA MUNCII
La terminarea zilei de munca:

— Opriti motorul dupa descrierea din capitolul an-
terior (Cap. 6);

— Asteptati oprirea lantului si lasati masina sa se
rdceasca.

— Slabiti piulitele de fixare a lamei pentru a deten-
siona lantul.

— Curatati lantul de toate resturile de rumegus sau
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de ulei.

— Daca lantul este foarte murdar sau plin de
rasina, demontati-l si lasati-l cateva ore intr-un
vas cu detergent special. Limpeziti-l apoi cu apa
curata si tratati-l cu un spray anticoroziv special
si montati-l inapoi pe masina.

— Montati protectia pe bara inainte de a depozita
masina.

mm Lasati motorul sa se

rdceascd inainte de a depozita magina (indife-
rent de loc). Pentru a reduce riscul declansarii
unui incendiu, indepdrtati de pe magina toate
reziduurile de rumegus, ramurile, frunzele sau
grasimea de ungere in exces; nu lasati reci-
pientele cu reziduurile de taiere in interiorul
localurilor de depozitare.

8. INTRETINERE S| DEPOZITARE

m Pentru siguranta dvs si a

celor din jur:

- Intretinerea corectd a masinii este funda-
mentala pentru a pastra nealterate eficienta
ei in timp si siguranta in timpul muncii.

- Verificati strdngerea suruburilor, pentru a fi
siguri ca masina este permanent in conditii
sigure de functionare.

- Nu folositi magina daca are piese uzate sau
deteriorate. Piesele deteriorate trebuie sa
fie inlocuite; nu reparati niciodata piesele.

- Folositi numai piese de schimb originale.
Componentele de calitate inferioara pot de-
teriora magina si pot afecta siguranta dvs.

m In timpul operatiilor de in-

tretinere:

- Decuplati capacul bujiei.

- Asteptati racirea completa a motorului.

- Folositi méanusi de protectie mai ales cand
interveniti asupra lamei sau lantului.

- Aveti grija sa fie montate toate protectiile,
mai ales cele ale lamei, cu exceptia cazuri-
lor in cre se intervine asupra ei sau asupra
lantului.

- Nu aruncati in mediul inconjurator uleiul
uzat, benzina sau alte materiale poluante.

CILINDRUL ATENUATORUL DE ZGOMOT
(Fig. 19)

Pentru a reduce riscurile de incendiu, curatati frec-
vent aripile cilindrului cu aer comprimat si zona
atenuatorului, pentru a indeparta reziduurile de
rumegus, ramuri, frunze sau alte impuritati.

UNITATEA DE PORNIRE

in scopul de a evita supraincilzirea sau deteriora-
rea motorului, gratarele de aspiratie a aerului sau
cele de racire trebuie sa fie in permanenta curate,
fara rumegus sau alte impuritati.

Funia de pornire trebuie sa fie inlocuita la primele
semne de deteriorare.

UNITATEA AMBREIAJULUI (Fig. 20)

Tineti mereu curat carterul ambreiajului indep-
artand rumegusul si impuritatile, scotand carterul
(urmand indicatiile din cap. 4.1) si montati-I corect
fnapoi dupa ce ati terminat operatiunea. La 30 de
ore de functionare, lubrifiati rulmentul din interior;
pentru aceasta, apelati la vanzatorul de la care ati
achizitionat masina.

FRANA LANTULUI

Verificati constant eficienta franei si integritatea
benzii metalice care protejeaza carterul ambre-
iajului; scoateti carterul (urméand indicatiile din
cap.4.1) si montati-I corect inapoi dupa termina-
rea operatiunii.
Banda trebuie sa fie inlocuita cand grosimea sa
— in punctele de contact cu carterul ambreiajului
—se reduce la jumatate (fata de grosimea ei la
capete, unde nu exista frecare).

PINIONUL DE TRANSLATIE LANT

Adresa-ti-va vanzatorului pentru controlul periodic
al starii pinionului si inlocuiti-l cand uzura sa de-
paseste limitele admise.

Nu montati un pinion uzat pe un lant nou, si invers.

ORIFICIU DE LUBRIFIERE (Fig. 21)

Periodic, scoateti carterul (conform indicatiilor din
cap. 4.1), demontati bara si verificati ca orificiile
de lubrifiere ale masinii (1) si ale barei (2) sa nu
fie infundate.
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STIFTUL OPRITOR DE LANT

Acest stift este un element important pentru sigu-
ranta, deoarece impiedica miscarea necontrolata
a lantului, in caz de rupere sau slabire.

Verificati regulat starea pivotului si reparati-l daca
este deteriorat.

ELEMENTELE DE FIXARE

Controlati periodic strangerea tuturor suruburilor
si piulitelor de fixare; verificati prinderea corecta
a manerelor.

Se recomanda verificarea zilnica inainte de uti-
lizare si dupa o cadere sau alte impacte sem-
nificative pentru a putea identifica daunele sau
defectele.

CURATAREA FILTRULUI DE AER (Fig. 22)

IMI Curatarea filtrului de aer este

esentiala pentru a asigura o buna functionare si o
durata de viata lunga a masinii. Nu lucrati fara filtru
sau cu un filtru deteriorat, pentru a nu deteriora
iremediabil motorul.

Curatarea filtrului se va face la 8-10 ore de munca.

Pentru a curata filtrul:

— Detasati cheita (1) si scoateti capacul (2)

— Desurubati busonul (2a), scoateti elementul
filtrant (3) si bateti-l ugor pentru a indeparta mi-
zeria gi daca este necesar curatati-l cu o perie.

— In cazul in care este complet infundat, separati
cele doua parti (3a si 3b) cu ajutorul unei surub-
elnite si dati-le cu benzina curata. Daca utilizati
aer sub presiune, directionati jetul dinspre inte-
rior spre exterior.

— Montati inapoi cele doua parti ale elementului fil-
trant apasand marginile pana cand auziti un clic.

— Montati elementul filtrant (3) si Tnsurubati
busonul (2a).

— Montati inapoi capacul (2) si prindeti cheita (1).

CONTROLAREA BUJIEI (Fig. 23)

Bujia poate fi accesata prin indepartarea capacului
filtrului de aer.

Periodic, demontati si curatati bujia, eliminand
eventualele reziduuri cu o periuta din metal.

Controlati starea ei de functionare si rectificati di-
stanta corecta dintre electrozi.

Montati bujia la loc, strdngand bine, cu ajutorul
cheii din dotare.
Daca electrozii s-au ars sau izolatia este deterio-

rata, este necesar sa inlocuiti bujia cu una care sa
aiba caracteristici asemanatoare.

REGLAREA CARBURATORULUI

Carburatorul este reglat din fabrica a.i. sa garan-
teze o performanta optima indiferent de conditiile
de utilizare, precum si o emisie redusa de gaze
nocive, conform normelor in vigoare.

Daca prestatiile masinii se reduc, verificati daca
lantul se misca liber pe sine si daca lama nu are
sinele deformate; daca probele nu dau niciun re-
zultat, apelati la vanzator pentru a face proba car-
buratorului sau motorului.

* Reglarea turatiei minime

mm Lantul nu trebuie sa se

miste cu motorul la minim. Daca lantul se
migca atunci cand motorul e la minim, este
necesar sa apelati la Vanzatorul de la care afi
achizitionat masina pentru a regla motorul.

ASCUTIREA LANTULUI

m Din motive de siguranta si

eficientd, este indispensabil ca organele de
tiiere si fie bine ascutite.

Ascutirea este necesara cand:

* Rumegusul este asemanator prafului.
* Este necesara o forta mai mare pentru taiere.
* Taietura nu este liniara.

* Vibratiile sunt puternice.

e Consumul de carburant este mare.

m Daca lantul nu este sufi-

cient de ascutit, creste riscul de contralovi-
tura (kickback).

Daca operatia de taiere se face de un centru spe-
cializat, poate fi efectuatd cu aparate speciale,
care indeparteaza o cantitate mica de material
si garanteaza ascutirea tuturor laturilor de taiere.

Daca doriti sa ascutiti Dvs. lantul, aveti nevoie de
pile speciale, cu sectiune rotunda; diametrul pilelor
este special pentru fiecare tip de lant (a se vedea
Tabelul de intretinere lant) iar operatia necesita o
experientd bogata, pentru a nu deteriora laturile
de taiere.

Pentru a ascuti lantul (Fig. 24):
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Tabel intretinere lant

m Din motive de siguranta, nu folositi alt tip de lanturi sau lame.
Tabelul de mai jos ilustreaza datele necesare pentru ascutirea lanturilor diferite, dar acest lucru
nu inseamna ca puteti folosi un alt tip pe lant decéat cel omologat, pe aceasta masina.

Pas lant inéltime dinte limitator (a) Diametru pila (d)
a
—-‘L

degete mm degete mm

3/8 Mini 9,32 0,018 0,45
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

— opriti motorul, lasati frana lantului si blocati in
mod solid lama; blocati si lantul intr-o menghina
adecvata, asigurandu-va ca acesta se poate
misca fara obstacole

— intindeti lantul, daca este slabit

— montati pila in sina corespunzatoare si introdu-
ceti-o in locasul prevazut in dinte, pastrand un
unghi de inclinare constant in functie de profil

— ascutiti cu pila, miscand-o din spate in fata;
repetati operatia pe toate laturile de taiere,
mentinand aceeasi orientare (spre dreapta sau
spre stanga)

- schimbati pozitia lamei Th menghina si repetati
operatia pe laturile restante

- verificati ca dintele limitator sa nu depaseasca
instrumentul de verificare si piliti eventualul
exces cu o pila plata, rotunjind profilul

— dupa ascutire, eliminati reziduurile de la ascutire
si praful si lubrifiati lantul introducandu-l intr-o
baie de ulei.

Lantul trebuie sa fie inlocuit daca:

— lungimea laturilor de taiere se reduce la 5 mm
sau sub 5 mm;
- jocul zalelor este excesiv.

INTRETINEREA LAMEI (Fig. 25)

in scopul de a evita uzarea asimetrica a lamei, este
indicat ca aceasta sa fie intoarsa periodic.

Pentru a avea permanent o lama eficienta este
necesar sa:

— Gresati cu seringa speciala rulmentii pinionului
limitator de cursa (daca este prezent).

— Curatati canelura barei cu razuitorul special
(neinclus in dotare).

- Curatati orificiile de lubrifiere.

— Cu o pila plata, sa indepartati bavura de pe laturi
si sa eliminati diferentele de nivel intre sine.

Lama trebuie sa fie inlocuita daca:

— adancimea canelurii este mai mica decat
indltimea zalelor de avansare (care nu trebuie
sa atinga niciodata fundul);

— peretele intern al sinei este uzat a.i. lantul se
inclina lateral.

REPARATII CAPITALE

Orice alta operatie de intretinere care nu a fost
specificata in acest manual face parte din repa-
ratiile capitale, care vor fi executate numai de
vanzatorul de la care ati achizitionat masina.
Operatiile executate in centrele neautorizate sau
neadecvate sau de persoane necalificate anule-
aza orice forma de garantie.

DEPOZITARE

La incheierea zilei de munca, masina trebuie sa
fie depozitata intr-o incapere fara praf sau mize-
rie iar piesele defecte trebuie sa fie reparate sau
inlocuite.

Masina va fi pastrata intr-un loc uscat, ferit de in-
temperii, cu teaca de protectie a lamei montata
corect.

INACTIVITATE PRELUNGITA
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IMI Daca intentionati sa nu folo-

siti masina o perioada indelungata de timp (peste
2-3luni) este necesar sa respectati o anumita pro-
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special pentru motoarele in 2 timpi.

— Trageti de cateva ori funia de pornire pentru a
distribui uleiul in cilindru.

— Montati bujia cu pistonul in P.M.S. (vizibil prin

cedurd, pentru a elimina orice inconvenient la pu-
nerea ei in functiune sau aparitia unor daune ire-
versibile la motor.

« inmagazinare

inainte de a inmagazina masina:

— Desurubati cele doua piulite, demontati car-
ter-ul si scoateti lantul si lama.

— Goliti rezervorul de ulei, introduceti aproximativ
00 cc de lichid detergent special si puneti ca-
pacul inapoi.

— Montati la loc carterul, fara a strange piulitele.

— Porniti masina si mentineti motorul accelerat
pana la epuizarea detergentului.

— Lasati motorul pornit la minim si mentineti
masina in miscare pana la epuizarea completa
a carburantului din rezervor si carburator.

— Dupa ce masina s-a racit, scoateti bujia.

— Turnati in orificiul bujiei o lingurita de ulei (nou)

orificiul bujiei, cand pistonul este la capatul cur-
sei).

* Repunerea in functiune

Cand puneti masina in functiune dupa o perioada
de inactivitate:

— Scoateti bujia.

— Trageti de céateva ori funia de pornire pentru a
elimina excesul de ulei.

— Controlati bujia dupa descrierea din Cap. Con-
trolul bujiei.

— Pregatiti masina asa cum este indicat in Cap.
Operatii pregatitoare.

9. DEPISTAREA DEFECTELOR

ANOMALIE

CAUZA POSIBILA

REMEDII

1) Motorul nu porneste
sau se opreste dupa
pornire

- Procedura de pornire nu a fost executata
corect

- Bujia e murdara sau distanta dintre
electrozi e incorecta

- Filtrul de aer este infundat
- Dispozitivul anti-inghet montat incorect
(fara Mod. C 46 - C 50)

— Carburatorul are probleme

- Urmati instructiunile (a se vedea Cap. 6)
— Controlati bujia (a se vedea Cap. 8)

— Curatati sau inlocuiti filtrul

(a se vedea Cap. 8)

- Verificati pozitia de montare (vezi cap. 6)

- Apelati la vanzatorul de la care ati

achizitionat masina

2) Motorul porneste dar
nu are putere

— Filtrul de aer este infundat

— Carburatorul are probleme

— Curatati sau inlocuiti filtrul

(a se vedea Cap. 8)

- Apelati la vanzatorul de la care ati

achizitionat masina

3) Motorul are o fun-
ctionare neregulata
corect sau nu are putere
la efort

- Bujia e murdara sau distanta dintre
electrozi e incorecta

— Carburatorul are probleme

— Controlati bujia (a se vedea Cap. 8)

- Apelati la vanzatorul de la care ati

achizitionat masina

4) Motorul scoate mult
fum

- Compozitia amestecului carburant este
incorecta

— Carburatorul are probleme

- Pregatiti amestecul conform

instructiunilor (a se vedea Cap. 5)

- Apelati la vanzatorul de la care ati

achizitionat masina.

5) Nuiese ulei

— Uleiul este de calitate proasta

- Orificiile de lubrifiere infundate

- Goliti rezervorul, spélati rezervorul si tev-

ile cu lichid detergent si inlocuiti uleiul

— Curatati
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ACCESORII

10. ACCESORII

Tabelul contine lista tuturor combinatiilor posibile
intre bara si lant, iar cele care pot fi folosite pentru
fiecare masina sunt indicate prin simbolul “ % ”.

m Dat fiind ca alegerea, apli-

carea si folosirea accesoriului care urmeaza

punderea pentru ulterioare daune de orice
natura drept urmare a actiunilor sale. In caz de
neclaritati sau cunostinte insuficiente privind
caracterul specific al fiecarei bare sau fiecarul
lant, contactati vanzatorul de la care I-ati cu-
mpdrat sau un centru de gradinarit speciali-

sa fie montat pentru diverse utilizari sunt zat.
actiuni efectuate de catre utilizator in deplina
autonomie decizionala, acesta isi asuma ras-
Combinatii intre bara si lant
Pas BARA LANT Modelul
Lungime Latime
Canelura c38 c4H
Cod Cod Ca8T CHT C46 C50
Toli Toli/cm Toli/mm
OREGON
) . ; OREGON 91VG053X
3 147/35¢m | 0050°/13mm | oorZi | “OREGON *
91PX053X
, . , TRILINK TRILINK
S8 |14/35em | 0050/ 1.3mM | y\ich1453.1041TL | CL1503TL *
OREGON
, . , OREGON 91VGO57X
38" [167/40em | 0,050°/13mm | oot | “OREGON *
91PX057X
" " » OREGON OREGON
825 | 167/40¢cm | 0050/1.3mM | yeoviBKo4t | 95VPXOBBX *
. . , TRILINK TRILINK
825" | 167/40cm | 0.050°/1,3MM | 5g1666.11041TL | CL25OGENKTL *
. . . OREGON OREGON
825" | 167/40cm | 0056"/15mM | yeenypK0o5 | 21BPX0GX *
. . . OREGON OREGON
825 | 18"/450m | 0056"/15MM | yeenyaK0os | 21BPXO72X * *
. . , TRILINK TRILINK
825" | 18"/45cm | 0.0S8"/15MM || pee1g70.11005TL| CL25E72TL * *
. . . OREGON OREGON
825" | 20°/50cm | O0SE/1SmM | soepxpyogs | 21BPXO78X *
, . , TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 008"/ 1.5MM | oeo076.11005TL | CL257STL *
m Ca parti de schimb, utilizati doar lanturile si barele mentionate mai sus. Utilizarea

combinatiilor neaprobate poate cauza vatamari corporale grave si deteriorarea masinii.
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YBamaembii [oKynatenb,

npexze BCero, Mbl XOTMM N0GAroAapuTh Bac 3a BbIOOP HALLEN MPOAYKLMK U enaeMm, 4Tobbl UCNOoIb30BaH1e BaLLen
MaLLMHBbI 6b110 YA0BNETBOPUTE/IbHBIM M COOTBETCTBOBA/IO BCEM OMUAAHUAM. OTO PyKOBOACTBO NOArOTOBNEHO AN1A
TOro, 4TO6bI MO3BONTH BaM Jly4LLIE 03HAKOMMUTLCA C MALLMHOWM, M YTOObI 3D(EKTUBHO MCMO/Ib30BATH €€ B YCIOBUAX
6e30MacHOCTH; He 3abblBaiTe, YTO PYKOBOLCTBO ABNAETCA HEOTHEMIEMOM HaCTblO MaLUMHbI, AEPKMUTE ero noj,
PYKOM, YTOObI K HEMY MOXHO 6b1710 06paTUTLCA B 060 MOMEHT. ECNM Bbl XOTUTE NEpeAaThb UM OJOMKUTL MaLLMHY
B M0/1b30BaHNE APYrvM inLiam, nepesaBanTe BMECTE C HEW iaHHOe PYKOBOACTBO.

OTa HoBas MaluuHa, HaxojAwanca B BalleM pacnopAmeHun, CNpoeKTMpoBaHa W U3roToB/sieHa cornacHo
AeﬁCTByI'OLIJ,MM HOPMAaTMBHbIM aKTaM, 4TO rapaHTUpyeT ee 6e30nacHoOCTb K HaAeHHOCTb NPKU UCNOIb30BaHUN,
npn yCnoBuu, 4T0 B TOYHOCTM BbINOJIHAOTCA yKa3aHWA, U3/10EeHHbIe B 3TOM PYKOBOACTBE (I'Ipe,CWCMOTpeHHOE
MCI'IOJ'IbSOBaHVIe); €e ucnosib3oBaHne Ansa NOBbIX Lpyrux u,eneﬂ nn Heco6mop,eH|/|e npaBnn TEXHUKK 6e3onacHocTy,
TEeXHU4eCKoro 06CﬂyH{MBaHl/IF| MK peMOHTa pacleHMBaeTCA KaKk “Hel'lpaBVIﬂbHOE MCNONb30BaHUe” 1 BieYeT 3a
cobo aHHynMpoBaHMe rapaHTMm U CHUMaeT C U3rotoBuTena J'I}O6y|0 OTBETCTBEHHOCTb, BO3/1arad Ha nosb3oBartena
OTBETCTBEHHOCTb 3a U3epPHKK B C/ly4ae Nopyn nmyliecTsa 1an NoJy4eHnAa Tpasm TpeTbUMU nLaAMN.

Bcerga cobniogatb MeCTHble 3aKOHbI N0 6e30MacHOCTH, KOTOpble MOryT HaKnafjblBaTb OrpaHM4eHua Ha
MCNOJIb30BaHWE MallnHbI.

B Tom cnyyae, ecau Bbl OGHApYHUTE HEBOMbLIOE PasanMyiMe MEXAY HaXOAALMMCA B PYKOBOACTBE ONUCaHUEM U
MaLLMHOWM, HaXOAALLEVCSA B BaLLEM PACTIOPAKEHUN, UMEITE B BUAY, YTO U3-3a HENPEPbIBHOTO Y/TyuLLEHWA MPOAYKLIMK,
M3/I0EHHAA B JaHHOM PYKOBOZACTBE MHDOPMALIMA MOMKET U3MEHATLCA 63 NPeaBapUTENIbHOrO YBEAOMAEHUA U 6e3
06A3aTeNbCTBa ee 06HOBNEHNS. TeM He MeHee, Hanboee BarHbIE XapaKTEPUCTHUKM, OTHOCALLMECA K 6@30MacHOCTH
n pa6o1'e MaLllWHbI, OCTAKTCA HEU3MEHHbLIMU. B Tom CNyvae, eCc/iny BaC NOABUINCb COMHEHUA, CBAXWTECb CO CBOUM
npoAasLOM. YcnewHomn paboTsi!
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WAEHTUDUKALMA OCHOBHbIX YACTEM

1. UVAEHTU®UKALUA OCHOBHbIX YACTEHN

OCHOBHbIE YACTHU

<

© ® N oA

10.

YCTPOMCTBA YMPABJIEHUA U 3ANPABHU

11.
12.
13.
14.
15.

16.

17.

21.

22.
23.

MoTopHbIv 610K
3y6uartbivi ynop
quOHIaanoe 3awuTHoe
YCTPOMCTBO A/1A1 YK
MepepgHAsa pykoATKa
3afHAA pyKoATKa
CTepeHb 0cTaHoBa Lienu
LLvHa

Llenb

Yexon WuHbl

. 3alyWTHOE YCTPOWCTBO ANS KproKa

(npu paboTe CHATD)
TabnnyKa ¢ AaHHbIMM

Bbikntouatens asuratens
YCTpoWcTBO ynpaBneHusa fpoccenem
BnokupoBKa apoccens

Pyuka nycka

YCTpoWicTBO ynpaBneHusa oboratutesnem

(Starter)

CYnpasneHve 3anpaBoyHbIM yCTPONCTBOM

(Primer)
BbICTpOAENCTBYIOWMIA perynsaTop
HaTAMEHUA Lenu

Mpo6ka 6aKa co cMecbto
Mpobka 6aKa ana macna uenu
KpblllKa BO3AYLWHOro GpuabTpa
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TABJINMKA C AAHHBIMA

) 3HaK cooTBeTCTBUA AnpeKTvBe CE
) HavmeHoBaHWe 1 agpec U3roToBuTENA
) YpoBeHb 3ByKOBOWM MOLHOCTH
10.5) Tun mawwmHbl
) 3aBOACKOM HOMEP
) Toa varoToBneHus
) Kog n3genms
) Homep amuceunm

O6pa3el, AeKnapaLym COOTBETCTBIUA HAXOAUTCA Ha
npegnocneaHem CTpaHuLLEe PyKOBOACTBA.

R HANN
Type]| RIS

\ \
10.7 10.6 10.8

2. CUMBOJIbI

5

A
(o g )
\

_—
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1) BHumanue! OnacHocTb. [laHHad maluHa npu
HEeMnpaBW/IbHOM MCMOb30BAHWUM MOXKET ObITb ONacHOM
ana Bac v ina okpyKarowmx.

2) OnacHocTb oTcKoka! B pesynbTaTte OTCKOKa
6eH30Mnna CoBepLIaeT Pe3KOe U Heympasnsemoe
ABUHeHWe K onepatopy. Bcerpa pa6oTatb B yC0BUAX
6e3onacHoCcTU. Mcnonb3oBatb Lenu, OCHALLEHHbIe
3aLWMTHBIMK 3BEHbAMM, OrPaHUYMBAIOLLMMU OTCKOK.
3) Hukorga He [fepmWTe MalwuHy OfHOW pyKow!
Kpenko pepmuTe MawuHy 06enmu pyKamu, 4To6bl
KOHTPO/NMPOBaTb €€ [BMHKEHME W CHU3UTb PUCK
OCKOKa.

4) Mpexae, Y4eM NoNb30BATHCA MaLUMHOW, NMPOYTUTE

PYKOBOACTBO MO SKCNyaTaLmm.
5) Onepatop, paboTalowmii Ha AaHHOW MallMHe B
HOPMasbHbIX YCNI0BUAX HEMpepbiBHOM paboTbl B
TEYEeHWe AHSA, MOET ObITb NOABEPHEH BO3AEVCTBUIO
YPOBHSA LUyMa, PaBHOrO MK NpesbiluaroLero 85 ab (A).
Mcnonb3oBaTb 3aluTy 418 CAyXa, O4KM U 3aLLUTHYIO
Kacky.

6) HocuTb nepyaTku 1 3almMTHY0 06yBb!
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CUMBO/JIbl / NPABUJIA BESONMACHOCTHU

NOACHUTEJIbHbIE CUMBOJIbl HA MALLMHE (ecnn nmetotcs)

1
O+
12 0 MIN\O}MAX MAX MIN
o =
13 o ort
lOOH C)lH
1 =
Z g =
15 U
16

S \=->
O70

11) Bak pgna cvecu

12) Bak ana macna uenu 1 perynatop MacasHoro
Hacoca

13) PerynupoBaHue KapbtopaTopa

L = perynMpoBaH1e CMECU HU3KOW CKOPOCTH
peryMpoBaHne CMecH BbICOKOM CKOPOCTH
peryavpoBaHue MUHUMyMa

H
T

14) YctpoicTtBo ynpasneHusa oboratutens (Starter)

15) CYnpaBneHue 3anpaBoyHbIM yCTPOACTBOM
(Primer)

16) Topmos uenu (cumson (O) ykasbiBaeT
nosoeHWe
OTMyCKaHWA TOpMO3a)

| 3. MPABWUJIA BE3OIMNACHOCTH

NPEAYCMOTPEHHOE UCMOJIb30BAHUE /
HENPABUJIbHOE UCNOJIb30BAHUE

McnonbayiiTe MalunHy AnA Len, AnA KOTOPOW OHa npeaHasHayeHa,
T.€. A0S «BaJIKU, Pas3feNlku U 06Pe3KU BeTBel C AepeBbes,
pa3mepbl KOTOPbIX COOTBETCTBYIOT AJIMHE LWHHbI» WK
[lepeBAHHbIX NPEAMETOB C TaKUMK e XapaKTepucTukamu. Bee
OCTaJIbHble BUABI UCMO/Ib30BaHUA MOTYT CO3AaBaTh OMacHOCTb U
NPUYMHATB YLIEP6 MaLLnHe.

BXOAMT B NOHATHE HEHaA/IEalLero nNonb30BaHWA (KaKk npumep,
HO HE TO/bKO):

— BblpaBHWBAHME HMBOI U3ropoaM;

— pesHble paboTbl;

- paspenieHue Ha 4acTy NOAA0HOB, ALMKOB U YNaKOBOK B OBLLEM;
~ MpU pasfeneHun Ha YacTu Mebesib MOET CoaepHaTh rBo3au,
BUHTbI UM METANIMYECKNE KOMMOHEHTBI;

BbINOMHEHWE paboT no 06paboTKe MACa;

- MCMONb30BAHME MallMHbl KaK pbi4ara ANA MNOAHATMA,
nepemeLLeHna MK paanamblBaHWs NPeaMETOB;

N0Nb30BaTbCA MALLMHOW, 3a6NOKMPOBAHHOW Ha HEMOABUKHBIX
cynnoprax.

He wcnonb3ayiite aneKkTponuny ANA pes3kWM nnactMacchl,
CTPOUTE/bHBIX M APYriX HeAPEBECHbIX MaTepuanos. MpuMeHeHne
3NEKTPONUAbI A5 APYrHX OnepaLyii MOMKET GbiTb ONacHbIM.

A) OBYYEHUE

1) BHMMaTenbHO mpouuTanTe yKasaHuA. O3HaKOMbTECH C
opraHam ynpaBieHns 1 HaJIewalLMM UCMONb30BAHUEM MaLLMHI.
HayuuTech GbICTPO OCTaHaBAMBATb ABUraTE b,

2) Hu B Koem cnyyae He paspeluaiTe noib30BaTbCA MaLIMHON
[LeTAM MW IWLAM, HeLOCTaTOYHO XOPOLLO 3HAKOMbIM C MpaBuiamMu
obpalleHna C Heil. MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO MOMET
yCTaHaB/MBaTb MUHUMA/IbHbIM BO3PACT NO/b30BAaTENs.

3) MalumnHa AOMKHA UCTONb30BATLCA TOBKO OAHUM YENIOBEKOM.
4) HuKorpaa He UCNONb3YITe MaLLKHY:

— €CN1 BBNM3K HAXOAATCA /0N (0OCOBEHHO 1ETH) WM MUBOTHbIE;

— €C/M NoNb30BaTesb yCTan UAW NA0XO CebA YyBCTBYET, UK
HaxoAMTCA Nofj BO3AEWMCTBMEM JIEKAPCTBEHHBIX CPEACTB,
HapKOTMKOB, /IKOrO/IA U BELLIECTB, CHUKAIOLMX ero pedaeKcsb!
1 BHAMaHWe;

— €C/IM NONb30BATE/Ib HEe B COCTOAHWM KPEMKO YAEPHMBaTL MaLUMHY
[IBYMSA pyKam1 W/unn HaxoauTbCS B YCTOMYMBOM PABHOBECHM Ha
Horax BO BpeMsi paboTbl.

5) MomMHWTe, 4YTO onepaTop WM Mo/b30BaTe b MallMHbl HeceT

OTBETCTBEHHOCTb 3a HECYACTHbIE C/y4yau WM BO3HWKHOBEHME

HENpeaBUAEHHbIX CUTyauui, B pesyabTaTe KOTOPbIX MOryT

nocTpasaTth TPETbU IMLA UM UX UMYLLECTBO.

B) NOArOTOBUTEJ/IbHbIE OMEPALUN

1) Bo BpemA pa6oTbl clefyeT HOCUTb COOTBETCTBYIOLLYIO
opeway, He Mewarowyto paboTe nosb3oBaTesNa.

— HocuTb 3aLmTHYI0 0GNIEraloLLyH0 OfIEM Y, C 3alLMTOM OT NOPE30B.
— HocuTb KacKy, nepyaTki, 3alLUTHbIE O4KM, MbLIE3ALLMTHYIO MACKy
1 06YBb C 3aLLMTON OT NOPE30B U C HECKONb3ALLEN NOAOLIBON.

- Mcnonb3oBaTth HayLWHUKK A1A 3aLLMUTbI OT WyMa.

- He Hocutb wapdbl, pybawkW, omepenba W niobble
pa3BeBatoLLMECA W WMPOKME aKceccyapbl, MOrylyue 3acTpATb
B MallMHe AW B NpeaMeTax 1 MaTtepuanax, HaxopawWmxcsa Ha
pa6oyem mecTe.

— CobepuTe [oMKHbIM 06pa30M AIMHHBIE BONOCHI.

2) BHUMAHMUE: ONACHOCTb! BeH3uH Nlerko BocniameHAETCA.

XpaHUTb TOMAWBO B MNpeAHasHayeHHbIX [1A  3TOro

OMO/IOrMPOBAHHbIX KAHWCTpaX;

— He KypuTe npu pa6oTe C TOM/MBOM;

ME//IEHHO OTKPO¥TE NPOGKY 6aKa, 4Tobbl NOCTENEHHO COPOCUTL

BHYTPEHHEe AaB/eHue;

3aMno/HATbL TOM/MBO TOJILKO Ha OTKPHITOM BO3/YXE, MCMONb3yA

BOPOHKY;

- 3a/MBaiTe TOM/MBO Nepes TEM KaK 3anycTWUTb [BUraTe/b; He
no06aBnAlTe TONMBO U He CHUMaWTe NpobRy 6aKa, Koraa
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ABUrateNb paboTaeT UM KOrfa OH FOPAYMIA;
- B C/yyae pasnuBa GeHsuHa, He 3anycKaiiTe ABuraTesb, yoepure
MalLMHY C MecTa pa3/nivBa v npUMUTE Mepb Mo NpeaynpexaeHuo
BO3ropaHus [0 TeX Mop, MoKa TOM/IMBO HE UCMAPUTCA U ero napb!
He pacceloTcs;
HeMeJJIeHHo ybpaTb Bce cneAbl GeH3WHa, KOTOpbIA Mor
NPOMUTLCA HA MaLLMHY UK Ha 3eMIto;
— He 3amyCKaiTe MallMHy B MECTe 3anpaBKiu;
- 13BeraiiTe KOHTaKTa TOMMBA C OAEM/O0M W, B CAlyYae nonagaHus,
nepeoAeHbTe OfieM Ay nepes 3anycKoM ABUraTens;
BCerza nomellaiiTe Ha MecTO M XOPOLLO 3aKpy4mMBanTe NpoBKMu
6aKa 1 KaHUCTpbl C GEH3UHOM.
3) 3ameHWTe HeucnpaBHble UK NOBPEHAEHHBIE FYLINTENN.
4) Mepep UCNONb30BaHUEM NPOBECTH OBLUMI OCMOTP MalUMHBI,
1 B 4aCTHOCTH:
- pblyar ynpaBNeHUA [POCCENeM W NpPeAoXpaHUTEeNbHbINA
pblyar JONMKHbBI CBOGOAHO NepemellaTtsesa, 6e3 NpUNoKeHUs
YCUIWUW, W NPU OTMYCKaHWW JOHHbI aBTOMATUYECKU U BbICTPO
BO3BpALLATLCA B HEMUTPasIbHOE NOJIOKEHHE;
pbl4ar ynpaBneHWA [pOCCEeNeM [AONKeH 0ocTaBaTbCA
3a610KMPOBaHHLIM A0 Tex Nop, Moka He 6yAeT Hamar
NpeAOXPaHNUTENbHBIN pbiyar;
- BblK/lOYaTeNb [NA OCTaHOBA ABUraTeNs [JO/IKEH Nerko
nepemeLLaTbCca U3 OHOTO MONOMEHUS B APYroe;
3/IEKTPUYECKUE Kabesn 1, B 0COBEHHOCTH, KaBeslb CBEYM JOMHKHbI
6bITb HENOBPEM/AEHHBIMM, YTOObI 36X aTh 06pasoBaHNA UCKP, a
KOJIMa4OoK AOMHKEH GbITb NMPaBU/IBHO YCTAHOB/IEH Ha CBEYY;
PYKOATKM U 3aLLMTbI MaLUMHbI AOMMHHbI GbITb CYXUMM U YUCTBIMM,
1 NPOYHO NPUKPeneHbl K MalLKHe;
— TOPMO3 Lienu JOMKEH UCTIPaBHO U ADHEKTUBHO paboTaTh;
— LUMHA W LieMb AOMHHbI BbITb NPaBUALHO YCTaHOBEHbI;
— LeNb A0NMKHA BbITb NPABM/IBHO HATAHYTA.
5) Mepep paboToit y6eauTech, YTO BCE 3aluTbl NPaBUILHO
YCTaHOB/EHI.

C) NPU 3KCNNYATALUN

1) He BK/loyaliTe ABUraTesnb B 3aKPbITOM NMPOCTPAHCTBE, rAe
MOET CKOMUTLCA OMaCHbIN yrapHbIi ras.

YA0CTOBEPUTLCA B HA/IMYMM ECTECTBEHHOTO BO3AyX006MeHa npyu
paboTe B KaHaBax, AMax 1 NOJ06HbIX UM MecTax.

2) Pa6oTaiiTe TONbKO iHEM MM NPU XOPOLLEM WUCKYCCTBEHHOM
OCBELLEHUM.

3) BcTaHbTe B YCTOMYMBOE U HEMOABUKHOE MOJIOHKEHHE:

- u3beraiiTe, N0 BO3MOXHOCTM, paGoTaTb Ha MOKPOW MK
CKO/NIb3KOM MoYBe, MAW Ha IGO0 KPYTOWM MAWU HEyCTOMYUBOM
NOBEPXHOCTH, He obecrneynBatoLielt YCTONYMBOCTHM onepaTopa
BO Bpems paboThbl;

u3beraiiTe MCMOAb30BaTb HEYCTOWYMBbLIE NECTHULbI MK
nnaThopmbl;

He paGoTaiTe B YCNOBMAX, KOrAa MaliMHA HaXOAUTCA Bbille
YPOBHS N/ey;

- HUKOrga He Gerute, obpaljaiTe MOBLILEHHOE BHUMaHWe Ha
HEPOBHOCT MOYBbI M HA/IMYME BO3MOMHBIX NPENATCTBUIA.
n3beraiite paboTaTb OAHU UM BAAM OT t0feH, HTOObI Bbl MOT/IW
06paTUTLCA 32 MOMOLLBIO MPW HECHACTHOM Cry4ae.

4) 3anyckaiiTe ABuraTeb Npy NPOYHO 3a6/10KMPOBAHHOM MaLLMHE:
3anycTuTe BUraTesb Ha paccTORHUM He MeHee, YeMm 3 MeTpa oT
MecCTa, rfie Bbl BbINO/HAN 3anpaBKy;

— MPOBEPUTb, YTO APYr1E NIOAN HE HAaXoAATCH B pajuyce paboTbl
MaLLMHbI;

He HanpaBAANTE MYLLUTENb W, CIE0BATENBHO, BbIX/IONHbIE rasbl
Ha NIErKOBOCN/IAMEHSIIOLMECH MaTEPUaIb:

yAEeNfiTe BHUMaHWe BO3MOMNHOMY OTGpackiBaHWiO
maTepuanos, BbI3BAHHOMY [BUKEHWUEM Lienu, OCOGEHHO Koraa
Lenb CTa/KMBAETCA C MPenATCTBUAMM MAU MOCTOPOHHUMM
npeAMeTamu.

5) He u3meHAiTe peryiMpoBOK ABUraTena u He BbIBOAUTE
[iBUraTesb Ha C/IMLIKOM BbICOKMI PEUM 060POTOB.

6) He nopsepraiTe MalwWHy 4Ype3MEpHbIM YCUAMAM U He
1CNONb3YHTe MaNeHbKyld MalMHY ANA BbIMOIHEHWUA TAMENOM
pa6oThl; UCMONb30BAHUE MOAXOAALLEN MaLUMHBI CHUKAET PUCK M
MOBbILLAET KA4eCTBO PaboTbl.

7) TpoBepbTe, HTO MUHUMA/bHbIV PEKUM MaLLMHbI HE AonycKaeT

ABUEHUA LEenW, U YTO NOCNEe YCKOPEHUs ABUraTenb GbicTpo
BO3BPALLAETCA K MUHUMYMY.

8) Ob6paluaiiTe BHUMaHKWe, YTOBbI WMHA He CWILHO yAapAnach
0 NMOCTOPOHHWE NpeAMeTbl, U Ha BO3MOMXHOE OT6packiBaHue
martepuana, BCieACcTam1e ABUHEHUA Lenu.

9) OcTaHoBUTE fBUraTeb:

— KaM/pli pas, Koraa MalwuHa octaeTcs 6e3 npucMoTpa.

- nepep 3anpaBKoW TOMIMBOM.

10) OcTaHOBUTe fiBUraTesib U OTCOEAUHUTE Kabesb CBeYM:

— [0 TOro, KaK NPUCTYNUTL K NPOBEPKE, OYUCTHE MW paboTe Ha
MalLuHe;

nocne yaapa o noCTopoHHWiA npeameT. MpoBepuTb, He Gbina an
NOBPEXAEHa MalLMHA U NPOBECTM HEOBXOAMMBII PEMOHT /10 TOTO,
KaK CHOBA WCM0/1b30BaTh MaLUWHY;

€CNM  MalMHa HayMHaeT HeHopManbHO BWUOGPUPOBATH
(HemeaneHHo HaWTh npuyMHy BUGPauuii U NPOM3BECTM
HeobXoMMble NPOBEPKM B CMELMAIM3UPOBAHHOM LIEHTPE).

— Korjia MallMHa He UCMo/b3yeTeA.

11) Ms6eraTb nonaaaHm1s nog, nbib 1 ONUIKK, OTCKaKMBaloLMe OT
Lienu BO BPeMA Pesku.

D) TEXOBCJIYH{UBAHUE U XPAHEHUE

1) Cnepute 3a TeM, YTOGbI raiku U BUHTbI BblW 3aTAHYTHI, AR
YBEPEHHOCTV B TOM, YTO MalluHa Bceraa 6esonacHa npu pagote.
PerynapHoe Texo6CNnyHKHUBaHME Ype3BblYaHO BamHO
ANA HaflelHOCTU U NOAAEpPHaHMA 3JKCMJyaTalMOHHbIX
XapaKTepPUCTUK Ha HYHHOM YpOBHe.

2) He cTaBbTe MalMHy ¢ 6EH3MHOM B GaKe B MOMELLEHNE, TAe
ucnapeHus 6eHsnHa MOryT BCTYMWUTb B KOHTAKT C MiaMeHeMm,
MCKPOW MM UCTOYHWUKOM CU/IbHOTO Tenna.

3) [aiiTe oCTbITb ABUraTeNt0 NEpes NepemelleHnemM MalluHbl B
No6oe nomeLLeHve.

4) Y106bl YMEHbWWTb PUCK BOCMAAMEHEHUA, ouuwaiTe oT
OCTaTKOB OMW/OK, BETOK, JIMCTbEB W W3BLITOYHOrO Macna
ABUraTenb, raylWMTENb BbIXJIONOB M MECTO XpaHEeHUA GeH3uHa;
He OCTaBNANTe KOHTEMHepbl C MaTepuanom, o6pasoBaBLIMMCA B
pe3ynbTaTte Pe3ku, BHyTPU MOMELLEHMS.

5) ECnun 6aK HYMHO OMOPOKHMUTL, BbINOJHANTE 3Ty Onepauuio Ha
OTKPbITOM BO3yXe W NPK1 OCTLIBLUEM JBUraTene.

6) Ucnonb3oBaTtb pa6o4ne nepyaTk1 Npu npoBeaeHUH Nlo6oi
onepauumn ¢ MHCTPYMEHTOM pe3KH.

7) BbinonHUTL 3aTOuKY Lienu. [inA NpaBrUbHOMO BbINOSHEHNA BCEX
onepaumii C Lenbto 1 WKHOW TpeGyeTcA ocobas KOMMNETEHUMA, a
TaKKe creynasbHblil IHCTPYMEHT; U3 COOBpaeHuii 6e3onacHocTH
npeAnoyTUTENbHO OGpallaTbCA B MarasuH, rae Bbl Npuobpenn
MaLLmrHy.

8) B uenax 6e30nacHOCTU, HUKOrga He MNONb3yiTeCb
MallMHOM, €C/IM ee YacTW U3HOLWEHbl UM HEeUCNpaBHbI.
MoBpempaéHHble pAeTann cneayet Bcerpa 3aMeHATb,
MX HUKOrAa He peMOHTUPYIT. WcnonbayiiTe TONbKO
OpUruHabHble 3anyacTu. 3an4yacTi He paBHOLEHHOrO KayecTsa
MOryT MPUBECTU K MOBPEMAEHMIO MALIMHBI U K BOSHUKHOBEHMIO
ONacHbIX CUTyaLN.

9) Mpexpe, 4eM NOCTABMTb MaLLKMHY Ha XpaHEHHE, Y0CTOBEPLTECD,
YTO Bbl Y6panM KM U UHCTPYMEHT, MCMOL30BABLUMECA ANA
06CNYHMBAHMA.

10) [lepHuTe MalluHy BHe 0CAraeMocTy AeTei!

E) NEPEBO3KA U NEPEMELLEHUE

1) Kampblit pas, Korga Tpebyetcs nepeaBuHyTb UM NEPEBE3TU

MalLWHy, cregyeT:

— BbIK/IOYUTb [BUratenb, AOKAATHCA OCTaHOBA LEMU U
0TCOEAMHUTBL KONNAYOK CBEYM;

— YCTaHOBMTb 3aLLMTHbIN YEXO LLUKHBI;

— B3ATb MalLMHY, UCNO/b3YA TONbKO PYKOATKM, U HANPaBUTb LIKHY
B Hanpas/eHUK, MPOTUBOMOIOHHOM HaNPaBNEHUIO ABUHEHNA.
2) Mpu nepeBO3Ke MalUMHbI MpWU NOMOLWM aBTOTpaHCNopTa,
MOMECTUTb €€ TaK, 4TOGbl He CO3/iaBaThb HU 1A KOro ONacHOCTH 1
NPOYHO 3aKPENUTB €€ A1 TOr0, YTOObI U3GEHATb ONPOKMABIBAHWA C

BO3MOMHbIM MOBPEMAEHNEM 1 BbIXOAOM Hapyy TON/MBa.
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F) OCTATOYHbIE PUCKU

¢ He npubnumaiitech K 3y64aToi Lenu, Koraa anekTponuna
pa6otaer. Mepep 3anycKOM 3/1eKTPONWJIbI YA0CTOBEPLTEC,
4To 3y6yaTasn Lienb HU C YeM He conpuKacaeTca. ManeHbKan
HeBHMUMATE/IbHOCTb MPK PABOTE C SNIEKTPONMAOH MOMKET MPUBECTH
K TOMY, YTO OAEAA UM HYaCTW TeNa 3aCTPAHYT B 3yGHaTOM Lienu.
MpaBan pyKa AoNiKHa BCeraa siemarb Ha 3aHel PYKOATHe, a
NeBan pyKa Ha nepepHei pyKoATKe. H1KorAa Heb3s MEHATb
PYKM MecTamu Npu yAepHMUBaHUM 3NEKTPOMNUNbI, NOCKO/BKY B
9TOM C/ly4ae BO3PACTET PUCK HECYACTHOTO CA1yyas.
Monb3yiTech 3alMTHLIMM OYKAMK M 3alUTON ANA cayxa.
PeKkomeHAyeTCA Monb30BaTbCA U APYrUMU CpeacTBamMu
AJ1A 3aLUThI FONIOBbI, PYK W HOT. 3aluTHasA OfeMAA CHU3NT
PUCK TpaBM, BbI3BaHHbIX NETALMMM LEMKAMK, U CyYaiHbIM
COMPUKOCHOBEHMEM C 3NIEKTPOMUIION.

He wucnonb3yiiTe 3neKTponuay, cupA Ha pAepese.
Mcnonb3oBaHue aNEKTPONNIbI, CUAA Ha LEPEBE, MOKET MPUBECTH
K TpaBmam.

* Y Horu Bceraa Ao/HHa 6biTb HaflelHAA TOYKA OMOpbI,
3/1IEKTPONMY MOMHO BKIOYATb /IUWb CTOA Ha MPOYHOW,
6e30nacHOi U POBHOM NOBEPXHOCTU. Pa6oTa Ha CKOMb3KOM
WM WATKOW MOBEPXHOCTW, Hampumep, Ha NeCTHULE,
MOMET NpUBECTU K NMOTepe pPaBHOBECHMA WAW KOHTPONA Hap,
3NIEKTPOMNUION.

NMpu o6Gpe3ke BeTBU, HaXOAAIWEHCA B HaTAKEHUM,
Heo6X0AMMO y4MTbIBaTb PUCK oGpaTHoM oTaauun. Korpa
HaTSHeEHWe PEBECHbBIX BOJIOKOH CHUIKAETCS, CTIMNEeHHas BETKa
nos 9PQEKTOM 0TAAYM MOMKET YAapWTb onepatopa w/unu
OTGPOCUTL SNIEKTPOMNMAY C MOC/eAytoLLeN NOTEPEN KOHTPONS.
MpoABNAiTE OCTOPOKHOCTL NPU pe3Ke KYCTapHUKOB O
no6eroB ManeHbKoOro paamepa. He6osbLlume Matepuanbl MoryT
nonacTb B PEXYLLYIO Lienb 1 yaapuTb Bac n/ivnm BbiGuTb Bac 3
paBHoBecws.

Npu nepemellleHUU AEPHUTE BbIK/IOYEHHYIO 3/IEKTpONMaY
3a nepepHIO PYKOATHY, pacnonarasa nNuy Ha paccTOAHWUK
ot Tena. Mpu nepeHoce UK XpaHEHWN ANEKTPONUIIbI Bcerpa
MCMoNb3YiTe Yex/ibl ANA WHHBI. [paBuibHas SKCTyaTaumus
3NEKTPONUAbI CHU3UT PUCK CNYYARHOrO COMPUKOCHOBEHWA C
TW/IBHOM LIEMbBIO B ABUKEHUM.

CnepyiTe YyKa3aHUAM OTHOCHUTE/NIbHO CMa3biBaHMUA,
HaTAMKEHUA NUAbHOW LEenu M 3anacHbiX pJeTane.
HeHaTaHyTan MaM HecmMasaHHas Lienb MOMET NopBaTbCA UAn
YBE/IMYUTbL PUCK 06PATHOM OTAAuM.

MNoppepHuBaiiTe PYKOATKM B CYXOM, YACTOM COCTOAHMM, 6e3
cNlefloB Macna UAKM cMasku. PyKoATKa, McnayKaHHas Maciom
W CMa3KOM, CTAHOBUTCSA CKOJb3KOW M MOMET MPUBECTU K
notepe KOHTPOAS.

CucTema 3amuraHua AaHHOW MalMHbl co3paeT cnaboe
37IeKTPOMArHMTHOE MoJie, KOTOPOE OfHAKO He WCK/YaeT
BO3AEMCTBUA Ha aKTWBHblE WM NaccuBHble MeAULMHCKUE
YCTPOICTBA, UMNIAHTUPOBaHHbIE B OPraH1amM orepatopa, YTo
MOMET NOABEPrHYTb €ro 30POBbE CEPbESHOMY PUCKY. 10 3TOM
MNPUYKMHE Nepes UCMo/Ib30BaHNEM MaLLMHbI K0, KOTOPbIM 6bIW
MMNAQHTMPOBaHbl MEAMULMHCKWE NPUCNIOCOGNEHNA, [OMKHbI
NPOKOHCY/IbTUPOBATLCA C BPa4oOM WAM C MPOWU3BOAUTENEM
MEAMLMHCKOrO NPUCTOCOBIEHHS.

G) MPUYUHBI OEPATHOW OTZAAYM U MEPbI
NPEAOCTOPOHHOCTH AN1A ONEPATOPA

OTpaya MOKET BO3HMKHYTb, ECIM HOC LMHBI COMpUKAacaeTcs ¢
MOMEXOW UM eCN AePeBO CKNAAbIBAETCSA, 3aMblKas PEMYLLYI0
MAOCKOCTb MUBHOM Lienw.

COMNpUKOCHOBEHWE HOCA LUMHBI C MOMEXOW MOMET B HEKOTOPbIX
Cnyyasx Bbl3BaTb 0BGpaTHyl OTAady, NpU KOTOPOM LMHA
oTGpackIBaeTCs BBEPX M Ha3ag, B HaNpaBeHUM onepaTopa.
3amaTne NuIbHOM LIENW B BEPXHEN YacTH LUMHBI MOMET BbI3BaTb
GbICTPbIN OTCKOK MUILHOM LIENK K oneparopy.

OTW ABNEHMA MOTrYT NpPUBECTM K MOTepe KOHTPONA Haj
9/IEKTPONMAON W K MocneaylowmMM TpaBmam. Henbasa HageATbca
TONbKO Ha MPEAOXPaHUTENbHbIE YCTPOWCTBA 3EKTPOMUBI.

MonbaoBaTenb BNEKTPONUAbI [JOMKEH NPUHATb Mepbl ANA
npeAoTBPaLLEHNs HeCHaCTHbIX C/ly4aeB 1 TPaBM BO BPEMS paGoTbl.
O6paTHaa oTgaya ABNAETCA Pe3ynbTaTOM HenpasUIbHOTO
No/b30BAHUA MHCTPYMEHTOM U/MNW HenpaBW/bHbIX NPoLeayp am
yCnoBuit paboTbl. Ero MOMXHO n3bemwaTthb, NPUHAB CreaytoLmne Mepbl
NpeAOCTOPOHHOCTH:

* Mpu peske AepHuTe NUAY KPenko oGeMMU pyKamu,
oxBaTbiBaA 06e PYKOATKM 3/IEKTPONU/IbI 6O/bIIMM NabLem
M ApYrMMU NanbLamu pyKU. PacnoniokuTe CBoe TeNO U pyKU
TaKUM 06pa3om, 4To6bl Bbl MOrIM COXpPaHATbL KOHTPO/Ib
Haj, Nunoi B cnyyae obpatHoii oTaauu. Onepatop MoeT
NPOTUBOAENCTBOBATL CUe 0GPATHOM OTAAYM NpU YCNOBMM,
4TO GbIIM MPUHATHI HafexallMe Mepbl NPEJOCTOPOKHOCTH.
He ponyckaiTe GeCKOHTPO/IBHOTO NepeMeLLEHUS /IEKTPOMUIbI.
He npotAruBaiiTe pyKW C/IUIIKOM AaneKko U He pembTe
Bbille YPOBHA CBOEro njeya. 370 No3BOAUT M3GemaTb
ClyyaiiHbIX COMPUKOCHOBEHMIA M/Ibl C KOHEYHOCTAMM M MOMOKET
Nyylle KOHTPONMPOBATL 3/EKTPONUAY B HenpeABUAEHHbIX
06CTOATENLCTBAX.

Mpn 3ameHe MCNONb3yiTe TOJILKO WHHbI U pemywue
Lienu, yKasaHHble npousBoauTenem. Henoaxoaawme WiHbl
1 pemyLMe Lenu MOryT NPUBECTU K PaspbiBy Lenu u/uan K
obpaTHoM oTgaye.

Cnepyite MHCTPYKUMAM NPOU3BOAMUTENA NO 3aTOUKe U
TEXOGC/NYHMBaHUIO 3NIEKTPONUAbL. CHueHne rNyGUHbI
nponuaa MOXET NPUBECTU K y4aLLEHUIO 06paTHOM 0TAauM.

H) CNOCOBbI 3KCNYATALWN BEH30MWUJbI

Bcerpa cobntopaiiTe npasuna 6e30MnacHOCTH U MPUMEHSNTE METOAbI
pesku, Haubonee NOAXOAALME AN TUNA BbINONHAEMOW paboTbl
B COOTBETCTBMM C YKa3aHWAMKU M NpUMepami, U3NOKEHHbIMU B
PYKOBOACTBE MO SKCMAyaTauuu (CM. ra. 7).

J) PEKOMEHZALIMM /181 HAYMHAIOLLINX

Mpepe, Yem Bnepsble NPUCTYNUTL K BaIKe Neca Uan oGpeske

BETBEM, peKOMeHayeTCs:

— NpOWTH cneLpanbHbI Kype 0By4eHns paboTe Ha 060pya0BaHNM
3TOro TMNa;

— BHWAMATENbHO O3HAKOMWTLCA C MpaBinamu 6e30macHoCTU U
YKa3aHMAMM N0 IKCMANyaTaLuu, U3NOKEHHBIMA B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE;

— MOYNPaMHATLCA Ha MHAX, PacTyWWX M3 3eMAu WK
MPUKPENIEHHbIX K NOACTABKE, YTOGbI 03HAKOMUTLCA C PaboToM
MalLMHbI M HauGonee NOAXOAALLMMA METOAAMM .

K) KAK CJIEAYET YATATb 3TO PYKOBOACTBO
B TeHcTe PykoBOACTBa HEHOTOpbIE ab3alibl, B KOTOPbIX U3/10MeHa

0C060 BaxmHaA MHPOPMaLMA, NOMEYEHb! PasMyHbIM 06pasoM,
VIMEIOLLMM CielytoLLee 3HaYeHWe:

[ npumeyanmE |

nwm

m CofepHUT YTOYHEHWS WM APYTYI0o

paHee yrnoMsAHYTYI0 MHGHOPMALMIO C Le/bIo M36eKaTb MoSOMKM
MaLLMHbI WM HAHECEHNS yiLep6a.

W B cnyyae Hecob6/1I04eHNA umeeTca

0nacHoOCTb N0Jly4eHUA TeSIeCHbIX MOBPEHAEHUI onepaTopom
WM TPETLUMH IMLaMM.

m B cnyyae Hecob6/104eHnA nmeeTca

0nacHoOCTb MoJly4eHUA TAHHKUX TE/IeCHbIX nospem,qermﬁ c
JieTa/lbHbIM UCXO40M orepaTopom HUJiU TPeTbUMH JIMLYaMH.
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4. CBOPKA MALUUHDbI

[ BamHO | Mawnma nocrasnmercn o

AEMOHTHPOBaHHbIMN LUMHOW M Lenblo n nyCcTbiMH
6aKamu 4151 CMECH M [/18 Maca.

VNEIPANINIOS Pacranoska n sasepuenve

MOHTama [O/IHHbI BbIMONHATLCA Ha TBEpPROH 1
POBHOH MOBEPXHOCTH, C pPaccTOAHUEM,
BOCTaTOYHbIM /1A nepeMelyeHNs MalluHbl U ee
YNaKOBKM, BCerAa nosib3yAcb COOTBETCTBYIOLMMHU
HHCTPYMeHTaMH.

O6paboTHa B OTXOAbl YNaKOBHU [OJIHKHA
NpoMU3BOAUTLCA B COOTBETCTBUM C AE€HCTBYIOLMMHA
MeCTHbIMU HOpMamH.

m Mpym o6palyeHnn ¢ WHHOH U

yenblo Bcerga HajeBaliTe ToJcTble paboune
nepyatku. Yaenaiite oco6oe BHUMaHWe MOHTaHY
WHUHBI M Lend, 4TO6bl He CHU3UTb YPOBEHb
6e30nacHOCTH U IYPHEKTUBHOCTU MALLMHBI; €C/IN Y
Bac BO3HMKHYT COMHEHMA, obpaiaiitecb B
marasuH.

Mpexae, yem YCTaHOBWUTb LUKHY, YAOCTOBEPLTECH, HTO
TOPMO3 Lenn He BHIKO4YEH; Npu 3TOM deOHTaﬂbHoe
3aluTHoe yCTpOVICTBO ON1A PYKU NONTHOCTbO OTTAHYTO
Hasaj, K Kopnycy MalluHbI.

W Bce onepaluu BbINOHAIOTCA

NpH BbIKJIO4YeHHOM ABUrareJie.

MOHTAM LLUMHbI X LENKX

* Malum1HbI CO CTaHAAPTHbIM PEry/IATOPOM
HaTAXEHUs Lenu

— OTBUMHTWTE rarKku U CHUMUTE KapTep CuenieHus,
4TOGbI NONYYUTH AOCTYN K BEAYLUEN 3BE3A0UKE U K
rHesgy WuHbl (Pvc. 1).

- YpanuTb nnactmaccoByl pacnopky (1); ata
pacnopka npeaHasHavyeHa WCKIIYMTENbHO ANA
TPaHCMOPTUPOBKM YNaKOBaHHOM MaLLMHbI, M 60/bLIe
He HyxHa (Pvc. 1).

- YCTaHoBWTb LUKHY (2), BCTAaBUB LUNW/ILKY B BBIEMKY,
1 MPOTOJIKHYTb €€ K 3afiHew HacTh Kopryca MaLUuHbl
(Pwc. 2).

- YCTaHOBUTb Lenb BOKPYr BeAylleh 3BE3[0YKM
M BAONb HanpaBnAKLWMX LWWHbI, cobawgasn
HanpasneHue nepemellennsa (Puc. 3); ecnn Ha
KOHCO/IM LUMHbI MMeeTCA BefloMas 3BE3/0YKA,
cneauTe, 4TOObl 3BEHbA LlenuM NpaBWIbHO
BCTaBNA/IMCb BO BMaAWHbl 3BE3L04KM.

— BHOBb yCTAHOBMTE KapTep, He 3aTArMBas raex.
- Y[0CTOBEpbTECh, YTO CTEpPHEHb perynsTopa

HaTAKeHuA Lienu (3) KapTepa cLenaeHns NpaBuIbHO
BCTaB/EH B CreLuaabHoe OTBEPCTME LWMHbI, B
NPOTUBHOM C/y4Yae, BO3AEWUCTBYWTE Ha BUHT (4)
perynATopa HaTAKEHUS LIENK NPy NMOMOLLY OTBEPTHM
[0 TEX MOP, MOKA CTEPHEHb NOJHOCTbIO HE BOMAET B
oTtBepcTue (Puc. 4).

- BospgencTtByiTe Hapnexawmm o6pa3oM Ha BMHT

perynstopa HaTAMEHUs Lenu (4) ana noayyeHus
Tpebyemoro HaTAxeHus Lenu (Puc. 4).

- yﬂ,ep}KMBaH LWKMHY B NPUNOAHATOM MOJIOKEHUN,

3aTAHUTE A0 ynopa raiku Kaptepa npu MOMOLLM
npunaraemoro Katoya (Puc. 5).

* MawuHbI ¢ 6bICTPOAEHCTBYIOWUM PEryIATOPOM
HaTAKEHUA Lenu
(C38T,C41T)

— OTBUHTUTE PYYKy (11) U CHUMKUTE KapTep, 4TOGLI

NONY4UTb AOCTYN K BedyLen 3Be3[04Ke 1 K rHe3ay
WKHbI (Puic. 1A).

- YpanuTb nnactmaccoByl pacnopky (12); ata

pacnopKa npegHasHa4yeHa WMCKIYMTENBbHO ANA
TPaHCNOPTUPOBKM yNaKOBaHHOW MaLLIMHBbI, M 60/bLLe
He HymHa (Puc. 1A).

— YCTaHOBWTb LUKHY (2), BCTABMB LUNUIbKK B BbIEMKY,

1 NPOTONKHYTb €€ K 3aAHeN 4acTu Kopnyca MallMHbl
(Puc. 2).

- YCTaHOBUTL Lienb BOKPYr Befyllen 3Be3L04KM

W BAOJb HAaMpPaBAsIOWMX LUUHbI, co6aoAas
HanpasneHue nepemelienus (Puc. 3); ecau Ha
KOHCO/MM LUMHbI MMeeTCs BejoMas 3BE3[04Ka,
cnepuTe, 4To6bl 3BeHbA LEnu NpaBWIbHO
BCTaBNIA/IUCb BO BNafWHbl 3BE3L04KM.

- BHOBb yCTaHOBUTE KapTep, He 3aTaruBas pyuqxu

(11). YpocToBepbTeCh, UTO CTEPIKEHb perynsTopa
HaTAXeHusa uenun (14) npaBuNbHO BCTaBNEH B
cneynanbHoe OTBEPCTME LUWHBI, B NMPOTUBHOM
c/ly4ae, BO3AEUCTBYNTE Ha 3arMMHOE KonbLO (15)
perynaTopa HaTAXeHWA LIenu npy NOMOLLM OTBEPTKM
[0 Tex Nnop, NoKa CTepHeHb NONHOCTbLIO HE BOWAET B
oteepcTue (Puc. 4A).

- BospeiicTByiiTe Hapnemxawum o06pa3oMm Ha

3aMMMHOE KOJIbLO PEryaaTopa HaTAMEHWA Lenu
(15) pna nonyyeHua TpebyeMoro HaTAKEHUA Lienn
(Puc. 4A).

- Yp,epH(MBaﬂ LWWHY B NPUNOAHATOM NOJIOMEHUU,

3aTAHuTe [0 ynopa pyyky (11) (Puc. 5A).

* MpoBepka HaTAXEHMA Lenu

MpoBepuTb HaTAKeHWe Lenu. HaTameHne aBnseTcs
npaBubHBIM KOTAa, Npu 3axsaTe Lenu Ha cepeauHe
LUMHBI, 3BEHBA HE BbIXOLAT U3 HanpasnstoLen (Puc. 7).



8 RU

NnoAroTOBKA K PABOTE

5. NOAroTOBKA K PABOTE

1. NPUTOTOBJIEHUE CMECH

9Ta MalwmHa 060pyaoBaHa ABYXTaKTHbIM ABUraTenem,
TpebyIoLmMM CMecH, COCTOALLEN M3 BEH3NHA U Macna
CMasKMm.

m lNpuMeHeHHe To/IbKO 6eHsuHa

rospexaaet gemratesib h NpUBOANT K aHHY/INPOBaHMO
rapaHTum.

[ Bamno | yicnonssosars  ronso

HAYeCTBEHHOE TOM/IMBO M CMA3Ky /IS MOAAEPHAaHNS
SHCM/yaTaUMOHHBIX XaPaKTEPUCTUK U 0BECeqeHHs
JOJITOr0 CPOHA C/1yObl MEXaHUYECHUX OPraHoB.

* XapaKTepuCTUKU 6eH3nHa

Mcnonb3oBaTh TOABKO HESTUAMPOBAHHBLIA GEH3WH,
OKTaHOBOE YMC/0 KOTOPOro He MeHbLue 90.

m HeatunmpoBaHHbIi 6eH3UH

06pa3yeT 0CafjoK NP XPaHeHW! CBbille 2 MECALEB.
Ucrnionb3yiiTe Beerga cBexmii 6eH3nH!

o XapaKTepuCTUKU Macna

Mcnonb3oBaTb TONbKO BbICOKOKAYE€CTBEHHOE
CUHTETUYECKOE Mac/1o, CreLManbHO NpeHa3HauYeHHOe
LIS IBYXTaKTHbIX ABUraTeNe.

Baw npogasel, UMeeT cneumann3npoBaHHbIe Macna,
paspaboTaHHble ANA AAHHOro Tunma AuraTtens,
CMOCOGHbIE rapaHTUPOBAaTh MOBbILLEHHYIO 3aLLUTY.
Mcnonb3oBaHue OaHHbIX Macen no3BonAeT Noayy4nTb
2,5% CMecb, TO eCTb COCTOALLYI0 M3 1 YacTu macna Ha
Kample 40 yacTei 6eHsuHa.

* MoaroToBKa U XpaHeHUe CMecH

m

BeH31H n cmech Ierko BocniameHaembl!

- XpaHutb 6eH3MH M cMecb B creyuasbHO
npepHasHa4YeHHbIX [/1A 3TOro KaHUCTpax, B
HafeHHOM roMeLeHUH, BAaAN OT MCTOYHMKOB
Tenaa uiu OTKPbITOro NiamMeHH.

- He ocTtaBnaiite HOHTelHepbl B npegenax
AOCAraeMocCTH feTei.

- He RypuTb BO BpeMA MpUroToBJIEHUA CMECH U
u3beratb BAbIxaTb napbl 6eH31Ha.

B 'ra6n|/|u,e YKa3aHbl Ko/inyecTBa macnia u 6€eH31Ha,
ncnonb3yemble AnA NPUroToBsieHHUA CMeCu B
3aBMCUMOCTHM OT THNa NPUMEHAEeMOoro Mmacna.

BeH3uH CuHTeTUYECKOE Macso 2 TaKTa
JUTPbI JMTPbI
cme
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

Ona NPUroToB/IEHNA CMECU:

- HanuTb B cneunanbHyo KaHUCTPY NPUGAU3UTENbHO
NONOBUHY 6EH3MHA.

- [lo6aBuTb BCe Mac/o, COriacHo Tabaumue.

- 3a/mTb OCTaBLIMICA GEH3WH.

— 3aKpbITb NPOGKY U CUIBHO BCTPAXHYTh.

m Cmecb rnojaBepxeHa ctapeHuio.

He rotoBuTh M36bITOYHOE KOIMYECTBO CMECH, YTOOLI
n3bemarb 06pa3oBaH1A 0CaaKa.

[ BamHo | gepwars pasgemio 4

MAGHTUGULMPOBATL Tapy CO CMECHIO 1 GEH3UHOM,
YTOBbI HE MepenyTaTh X B MOMEHT UCTO/Ib30BaHMS.

[ BamHO | nepuognsectn  ounasire

EMKOCTV 6EH3MHAa M CMECH, YTO0bI yAa/IMTb BOSMOMHbIH
0CafoK.

2. 3AMPABKA TOINJIUBA

mm He Hyputb BO Bpemsa

3anpaBKu U n3beratb BAbIXaTb Napbl 6eH3UHa.

VNTTNYR TR 3anusaiire Tonauso nepea

TeM HaK 3anycTUTb ABUrate/ib; He [ob6aBaaiTe
TON/IMBO U He CHUMalTe NpobRy 6aKa, Horga
ABuraresib paboTaeT UM KOrga oH ropaYymi;

m OCTOPOHHO OTHPbIBATB MPO6-

KY KaHUCTPbl, MOCHOJbKY BHYTPU MOIJ/I0
o06pa3oBaTbCs AaB/eHHE.

Mepegn HaYanoM 3anpasKu:

— CWNbHO BCTPAXHYTb KAHUCTPY CO CMECHHO.

— MomecTuTb MallMHYy Ha NOCKOCTb, B YCTOWYMBOE
NOJIOKEHWE, C MPOOKOW KaHWUCTPbI, 06palLeHHOM
BBEpX.

— OYMCTUTb NPOBKY KaHUCTPbl U PACMONOMKEHHbIN
BOKPYT Y4aCTOK, 4TOObI FPA3b HE nonasa BHyTPb BO
BpeMA 3anpaBKy.

— OCTOpOXHO OTKpbIBaTb MPOBKY KaHUCTPbI, YTOGbI
NocTeneHHo copoCHTb AaBeHne. HaauTb TonamBo
NPV NMOMOLLY BOPOHKK, CIefiA 3a TeM, 4TO6bl 6aK He
6blN1 3aM0/HEH [0 CaMbIX KPaeB.



noAroToBKA K PABOTE

RU 9

mm Bcerga 3akpbiBaliTe 6aK

NMpPOo6HO¥, 3aKpy4nBas eé 40 KOHLa.

W Hemeg/1eHHO yCcTpaHUTb Bce

cnefbl 6eH3unHa, HOTOpblﬁ Mor rnpoJInTbCA Ha
MallunuHy UM Ha 3eMJ110 U He 3aryCKaTb MalUUuHy [0
Tex rnop, nokKa ucnapeHusa 6eH31Ha He paccerorcA.

3. CMA3KA AN4 LENK

m Hcnonb3yiTe UCKAKYNTEIbHO

creymanbHoe Macsio ANA 6eH30MU/ UM aAre3HOHHYIO
cmasky gns 6eHsonua. He ucnosnb3yrite macso,
cofepalyee npuMecH, 4Tobbl He 3acopUTb PULTP
6aKa u He HaHeCTV Mac/IAHOMy Hacocy HeobpaTumbie
1OBPEHAEHHS.

m CneymnanbHoe Macao Ais

CMasKu Lenu ABNAETCA 6MOPa3NOKUMbIM.
Mcronb3oBaHmne MUHEPaibHOro M/ MOTOPHOro Macsia
HaHOCHT Cepbe3Hbii yLLep6 OKpyHaroLlel cpese.

BaxHO vcnosb3oBaTb Macsio BbICOKOrO KayecTsa,
4TOGbI XOPOLLO CMasaTb AeTau NUALHOrO annapara;
6bIBLLEE B MCMONb30BAHWM MACN0 MW MAC/O0 NI0XOr0
KayecTBa CHMMKAKT 3QOEKTUBHOCTb CMasKu M
COKPALLAIOT CPOK CAYHObI LIENM U LUMHBI.

Bcerga pekomeHayeTca MOMHOCTBIO HaMONHATL 6aK
AnA Macna (npy MoMOLLM BOPOHKM) BCAKWI pa3 npu
3anpaBKe TOM/IMBOM; MOCKOJIbKY eMKOCTb 6aKa ana
mMacna paccyvMTaHa Takum 06pasom, YTobbl TOMAMBO
1M3pacxofoBanocb MNpexAe, 4em Macno, TaKk Bbl
M36EMNTE NCNONb30BAHNA MaLLMHbI 6€3 CMa3KH.

4. NMPOBEPKA MALLWHbI

Mepep Havanom paboTsl cneayer:

- 3anpaBuTb MalUMHy CMECblo M Mac/oM, 3anosiHvB
COOTBETCTBYLOLIME GaKK;

- YAOCTOBEPUTBLCA, YTO Ha MALIMHE M Ha LWKHE He
ocnabneHbl BUHTBI;

- NpoBepuTb, YTO Lenb 3aToyeHa W 6e3 cnefos
NOBPEHAEHUS;

- YAOCTOBEPUTLCA, YTO BO3AYLWHBIA QUALTP He
3aCOpéH;

- NPOBEPUTb, YTO PYKOATKM U 3alUTHble
NPUCMOCO6IEHMA MALLMHbI YUCTbIE U CYXUE, YTO OHU
YCTaHOB/EHbI NPaBUIbLHO WM MPOYHO MPUKPENIEHbI
K MalUWHE;

— NPOBEPUTb 3aKPEN/IEHNE PYKOATOK;

- NpOBEpUTL AENCTBEHHOCTb TOPMO3a Lienu;

— MPOBEPUTb HATAXEHWE LienK.

- npoBepuTb paboTy cuenseHuAa: nepeg
MCNOMb30BaHWEM yLOCTOBEPUTLCA, YTO LEMNb He
[BWraeTcs, Korga MallvHa paboTaeT B MUHUMaIbHOM
pexmme.

5. MPOBEPKA HATAXEHHWA LIENU

VNESPNINI 5ce onepauum ssinonnsiorc

NpH BbIK/IOYEHHOM AiBUraTesie.

HaTsieHve ABNAETCA NpaBU/IbHBIM KOrAa, Mpu 3axsate
Lenn Ha CepefuHe LUMHbI, 3BEHbA He BbIXOAAT M3
HanpasnstoLen (Puc. 7).

* MallmMHbI CO CTaHAAPTHBIM PEryaaTopom
HaTAMeHUs Lenu

- OcnabbTe raikv kKaptepa npy NOMOLL NpyUaaraeMoro
Ktoua (Puc. 4).

- BospgelctByiTE Hapnewawmm 06pa3oM Ha BUHT
perynatopa HaTaMeHus uenu (4) AnA noayyYeHua
Tpebyemoro HaTAKeHUn Lenu (Puc. 4).

- YaepHuBan WWHY B NPUMOAHATOM MOJOMEHUH,
3aTAHMTE A0 ynopa ravKku Kaptepa npu nomoLiu
npunaraemoro Kawoua (Puc. 5).

* MawuHbI ¢ 6bICTPOAEHCTBYIOLUM PErYIATOPOM
HaTAXKEHUs Lenu
(C38T,C41T)

- Ocna6bTe pydky (11) (Pvc. 4A).

- BospeicTByiTe HagnexaLLMM 06pa30M Ha 3aKUMHOE
KONBLO perynaTopa HaTameHus uenu (15) ana
nony4YeHUsa Tpebyemoro HaTaKeHns Lenu (Puc. 4A).

- YpepwvBaa WKWHY B MPUNOAHATOM MOMOKEHWH,
3aTAHuTe fo ynopa pyyky (11) (Puc. 5A).

6. NPOBEPKA TOPMO3A LIENKU

9Ta MaluHa OCHalleHa cucTemoi 9KCTPEHHOro
TOPMOXeHHUA.

B cny4ae oTCKOKa BO BpeMsl pa6oTbl, BbI3BaHHOr0
aHOMaslbHbIM KOHTAKTOM C KOHCOJIbIO LUMHbI, B
pesybTaTe Yero MallvMHa PesKo NoACKaKVBaET BBEPX U
pyKa yZapsieTca o NepesHIow 3aluTy. B aToi cutyaumum
TOPMO3 OCTaHAB/IMBAET [BUHEHME Lienu v HE0BX0aMMO
pa36I0KMPOBATb Er0 BPYYHYIO, YTOBbI OTH/OUMUTB.

OTOT TOPMO3 MOMHO BK/IOYWUTL TaKMKe BPYYHYIO,
NOABWHYB Brepes GpOHTanbHyl 3awuTy. Ans
OCBOBOM/EHUA TOPMO3a NEPEMECTUTE DPOHTAIBHYIO
3aLYMTY B CTOPOHY PYKOATKM A0 LENYKa.

[Ana Toro, 4ToGbl NPOBEPWTL MCMPABHOCTL PaGoThl
TOPMO3a, HE06X0AUMO:

- 3anycTutb ABUraTeslb U KPernKo B3ATb PYKOATKY
06e1Mm1 pyKamu

- BkAtoyas pblyar ynpasieHus Apoccenem, YTobbl
NOAAEPKMBATD ABUKEHME LieNnH, ThiIbHOW CTOPOHOM
JIEBOM PYKM MEPEABUHYTb BMEPEA pblyar TOpMO3a;
Lierb JOJIHHA HEMeA/IEHHO OCTaHOBMTBCS.

- Tloc/ie 0CTaHOBKM Lienu HE3aME/IUTE IbHO OTMYCTUTb
pblyar ynpasieHusa Apoccenem.

- OTnycTUTL TOPMO3.

mm He ucnonbayiite mawmuny,

ec/u TopmMo3 uyenu paboTaeT HeUCNpPaBHO, U
o6patuTecb B Mara3uH A9 NpPOBEAEHUSA
Heo6X0A4MMbIX IPOBEPOH.
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3ANYCK ABUIATENA

VNEINNSE sanyox  gourarenn

HEOGXOAMMO OCyLeCcTB/IATb Ha pPacCTOAHNUN He
MeHee, 4yeM 3 MeTpa OoT MecTa 3arnpaBHH TOMN/INBOM.

I'Iepe,q 3anycKom asuratensa:

- MoMecTUTb MalWHy B YCTOMYMBOE MONOMEHME HA
3eme.

— CHATb 3aWMTHbIN YeXO0/ WKHbI.

- Y6eauTech, YTO LWMHA He KacaeTca 3eMiu Uau
ApYrvx npesMeToB.

- Mepes Tem Kak 3anycTuTb ABUraTesb,
YAOCTOBEPUTLCA, YTO Lenb HU C 4YeM He
conpuKacaeTca. Y6eauTbCca, YTO TOPMO3 Lenu
BRJIOYEH, NPEHAe YeM 3amnyCTUTb MaLLWHY.

¢ XonopHblii 3anycK

Im Mog “xonmogHbIM” 3anycKom

rogpasymeBaeTcA 3alyCK, ﬂpOM3BOAMMbIﬁ MWUHUMYM 5
MWUHYT oC/ae OCTaHOBKW pJBuratesnd Wiu rocjse
3arpasKu Torninsa.

Yr06bI 3anycTHUTL ABUraTeNb (Puc.8):

1. YpocToBepbTECh, HTO TOPMO3 LiernK BKKOYEH
(ppoHTaNbHaA 3almnTa AN PyKKU NOABUHYTA
Brepes).

2. YcTaHoBWTb BblKt0YaTENb (1) B MONOKEHWE
«START».

3. 3anycTuTb cTapTep, NOTAHYB PYKOATKY A0 ynopa
2).

4. HammuTe Ha KHOMKY ynpaB/ieHWs 3anpaBoyHbIM
ycTpoiicTBoM (primer) (3) 3-4 pasa, 4To6b!
BbI3BaTb 3aMMraHue Kapbtoparopa.

5. TINOTHO NpUKMUMaNTE MaLLMHY K 3emMne, OAHY
PYKY AepHM1TE Ha PyyKe, OfiHa HOra AO/KHA
6bITb BCTaB/IEHA B 3a[1HIOI0 PYKOATKY, 4TOObI He
NOTEPATb KOHTPO/b BO Bpemsa 3anycka (Puc. 9).

m BHUNMAHU Ecan mMawuHy He
YAepHnBaTb HPernko, TOJIYOK fiBUraTesii MOHeT
npuBeCTH K noTepe paBHOBecHs oriepatopa Mu
NpUBECTH K yAapy WHHbI O MPenaTcTBUe WU
HanpaBuTb ee Ha oneparopa.

6. MeaneHHo OTTAHYTb NYCKOBYIO PYKOATKY Ha
10-15 cm fo Tex nop, NoKa Bbl HE NOYYBCTBYETE
CONPOTUB/EHHE, 3aTEM C CUION NOTAHYTbL ee
HECKO/IbKO pas, MOKa Bbl HE YC/bILLWTE NepBble
B3pblIBbI.

ml:!.l;l“:'.l;l |n Hurorga He HamarTbiBaiTe

v KY.
WHunorga He 3anyckarb

6eH30nuNy, fepwa eé 3a NyCKOBOH TPoc M
oTnycKaAa eé. OTOT MeTo[ OYeHb OMaceH,
MOCKOJIbKY NPUBOAMT K MOJIHOM MOTEPEe KOHTPOIA
Haj MalWKWHOM U Haj Lenbio.

Iml Bo n3bemaHne paspbiBoB He

BbITArMBa#TE TPOC BO BCIO J/IMHY, HE BOIOYUTE €ro
BAO/b Kpas OTBEPCTHA HanpaBAsiowes Tpoca u
OTIyCKakTe PYHOATKY MOCTENEHHO, YTOBbI ee BO3BpaT
Ha MECTO He 6bl/1 HeKOHTPOINPYEMbIM.

7. 3aABUHYTb PYYKy MYCKOBOrO YCTPOWCTBa [0
MOI0BMHbI X0O4a.

8. CHoBa NOTAHWTE 3a MYyCKOBYI PYKOATHY, YTOObI
[BWraTesib UCNPaBHO BK/IIOYMICA.

[ nPMMEYAHUE | o pynosria nycrosoro

Tpoca 3a[ercTBYeTCs HECKO/IbKO pa3 MoApsAs npu
BHJIIOYEHHOM CTapTeEpe, ABUraTeslb MOMHET 3aTOMUThCH,
YTO MPMBEAET K 3aTPYAHUTENbHOMY MyCKy. B cyqae
3aTonNIeHNs [ABUraTens, [JeMOHTMPOBaTb CBeYy U
MATKO MOTAHYTb PYKOATKY MYCKOBOrO TPOCa, 4TO6bI
YCTPaHUTb U3GbITOK TOM/MBA;, 3aTeM BbICYLUMTb
3/IeKTPOAbI M CBEYy, U BHOBb YCTAHOBUTb €€ Ha
ABurateib.

9. KaK TO/bKO fiBUraTtesib BKIKYUTCS, Ha KOPOTKOE
BPeMA MOAK/IONNTE 4POCCeb, YTOGbI OTH/OYNUTL
CTapTep W BEPHYTb ABUraTeNb Ha MUHUMAbHBIA
pemum.

m WU36beravite paboTsl ABUraTens

Ha BbICOHOM CKOPOCTH [P BHITKOHEHHOM TOPMO3€ LierH,
3TO MOMET MPUBECTU K MEPErpeBy 1 NoBPEHACHHIO
CLenIeHus.

10. MoTAHYTb NEPESHION0 3aLUMTY PYKU K NepeaHen
PYKOSAITKE, 4TOObI OTMYCTUTL TOPMO3.
Ll,eraTenb LOTHKEH pa60TaTb B MMHUMa/IbHOM
pemmnme XoTA 6bl B TE4eHWe 1 MUHYTbI nepeq,
MCN0JIb30BaHWEM MaLlUHbI.

* 3anycK ropayero Aurarens
[Ons «ropsyero» 3anycka (HEMefieHHo cpasy nocne

0CTaHOBa AABUraTess), BbINOIHUTL NMYHKTbI 1-2-5-6
-9 - 10 onucaHHoOM paHee NPoLEAYpbI.

MCNOJIb3OBAHUE ABUIATENA (Puc. 10)

m Bcerga BbiKa0YaiTe TOpMO3

uenu, NoTAHYB pbldar K oneparopy, nepes Br/io4eHnem
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ApoccesiA.
CKOpOCTb ABMIKEHWA LiENU PEryNUPYETCA pblyarom
ynpaeneHus Apoccenem (1), pacronoKeHHbIM Ha
3a/iHEN pyKOATKe (2).

BR/1t04EHMe APOCCENs BO3MOMKHO TOMBKO B TOM C/y4ae,
€C/IM OJHOBPEMEHHO HaMKMMAETCs 6IOKMPOBOYHbIN
pbiyar (3).

[iBueHne nepepaeTcs OT ABUratens K LUenu
npyv NOMOLLM CLENNEHUA LEHTPOBEKHbIX Macc,
NPENSATCTBYIOLLETO ABUKEHUIO LIEMU, KOrAa ABUraTelb
HaxoAWTCs B MUHUMAIbHOM PEKUME.

mm He wucnosb3yiite mawmuHy,

€C/I1 Lenb JBUKETCA NPHU MUHUMAIbHOM pexunme
ABuratenda; B 3TOM cJ/iydae Heo6Xo4MMO
o06paruTbcA K Bawemy npogasuy.

MpaBuibHas CKOPOCTb PaboTbl AOCTUraeTCa npu
pblyare ynpasneHus gpoccenem (1) B KOHEYHOM
MOJIOKEHUU.

Iml Bo Bpems nepsbix 6-8 4acos

pa60TbI MalLMHbI M36eraTb MCMo/Ib30BaTh Asuraresib
Mnpn MaKcnmasibHOM Yncsie 060pOTOB.

OCTAHOB ABUIATEJIA (Puc. 10)
YT106bl 0OCTAHOBUTL ABUraTeb:

- OTnycTuTe pblyar ynpasneHua gpoccenem (1)
M BHIIOYMTE [BUraTtesb, 4Tobbl OH paboTan B
MWUHUMaNbHOM PEMUME B TEYEHWE HECKObKUX
CEeKyHA.

- YcTaHoBMTE BbIK/IOYaTeNb (4) B NONOMKEHWe
«STOP».

VNEIPAYPNI rlocne ycranoskm apoccenn

Ha MHHUMYM, TpebyeTcA HeCKO/NIbKO CeKyHA,
npemge 4em Lenb OCTaHOBUTCA.

Iml Ecnn malumHa He BbIK/IIOYaeTcH,

npu noMowM cTapTepa CnpoBOLMPYHTE OCTaHOB
JBUratesis u3-3a 3aTONEHUA U HEMEL/IEHHO CBSHUTECH
C Ann1epom, YTo6bl ONPEAENTL MPUYMHY HEUCTPABHOCTH
¥ BbIMO/HUTb PEMOHT.

NMPUMEHEHUE 3ALLUTbI OT 3AMEP3AHUA
(kpome mop. C 46 - C 50) (Puc. 11)

B cnyyae wcnonbsosBaHMA  GeH30MMAbLI  NpK
Temnepatype oT 0 go 5°C, B YCNOBMAX BbICOKOM
BNAXHOCTM  BHYTPWM  Kapbiopatopa  MOXeT
obpasoBaTbCA Nief,, YTO MNPUBEAET K CHUMKEHMIO

MOLLHOCTU ABMraTens WM K HeucrpaBHoW pa6oTe
asurarens.

Bo u3bewaHue aTUX HeMCMpaBHOCTEN MaluuHa
Gblla OCHalleHa BEHTUIALMOHHBIM  OKOLIKOM,
pacroioMeHHbIM C MPaBoOM CTOPOHbI OT  KPbILLKK
UMAMHAPA, YTOBbI 06€CMeY T MOCTYMAEHUE FOPAYEro
BO3/yXa K BUraTesito M NpeoTepaTuTb 06pasoBaqme
Nbaa.

B HOpmasbHbIX YCNOBMAX WUCMOb3YHTE MalUMHy B
HOPMaslbHOM pexnme paboTbl, T.e. TaK, KaK oHa bbina
OTperynvMpoBaHa B MOMEHT OTMNPaBKH.

TeMm He MeHee, ec/in BO3MOMHO 0bpasoBaH1e /bja,
YCTaHOBWTE NMPOTUBOMOPO3HbIM PEHUM NEPeS, MyCKoM
MaLLMHbI.

MepeKntoyeHne 13 pexvma «HopmabHbIN» B PEXUM
«[TpOTMBOMOpPO3HbIN» (M HaobopoT) (Puc. 11):

1. BbIKIOYUTb ABUraTE b,

2. CHATb KpbiwKy (1) ¢ BO3AywWHOro ¢wuabTpa M
13B/IeYb BO3AYLLUHbIA GUALTP (2).

3. CHATb PYKOATKY BO3AYWHOW 3acnoHKku (3) ¢
KPbILWKKX UnuHapa (4).

4. OTBUHTWUTL BWHTbI (5), MPU MOMOLM KOTOPbIX
3aKPEN/AeTCA KpblWKa LMAMHAPa (TPU BUHTA C
BHYTPEHHEN CTOPOHbI U OfWH BUHT C HapyMHOM
CTOPOHbI KPbILLIKK) U CHATb KPbILLKY LMAMHApPa (4).

5. ManbLamu HawaTb Ha NPOTUBOMOPO3HbIM KOANAYOK
(6), pacnonomeHHbI Ha NPaBoi CTOPOHE KPbILLIKM
LUWAUHAPA, U CHATb €ero.

6. MoBepHyTb NPOTMBOMOPO3HbIM KoNMa4yoK (6) TaK,
4To6bI cumBon «CHEI» 6bin obpatleH KBepxy, 1
BHOBb YCTAHOBUTb KOIMAYOK.

7. BHOBb YCTaHOBMTb KpbIWKY LUMAMHAPA W BCE
OCTa/IbHbIE AETA/N B HAYa/IHOE MOJIOMKEHHE.

IWI:ME_‘ B cnyyae wucnonb3oBaHusA

MalMHbl B IPOTMBOMOPO3HOM pexumMe npu 6osiee
BbICOKOM TeMneparype MoryT BO3HUKHYTb TPYAHOCTH C
3amuraHnem fABuratensa v ¢ paboToit ABuratens Ha
HenpaBuabHOKH cKopocTu. [loaTomy Bcerga
YAOCTOBEPANTECH B TOM, YTO Bbl BHOBb YCTAHOBM/IN
HOPMa/lbHbIK PEXMM PaboTbl MaLLMHbI (MpU KOTOPOM
cumBon «COJTHLE» obpalyeH KBepxy), Korga He
CYyLYECTBYET ONACHOCTH 06pa3oBaHusA /ibja.
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[ BamHo | Bcersa nownnre, uro

HenpaBu/IbHO UCMO/Ib3yeMas 6GeH30Muaa MOMET
HapyLLKMTb MOKOM JIK0AEH M HAHECT YLLIEP6 OKPYHaloLLeH
cpese.

5 Toro, 4To6bI He MPMYMHATL GECTIOKOHCTBA APy UM
JOAAM U HE HAHOCUTb BPEJ] OKPYMaloLel cpese:

- W36era¥ite UCNo/Ib30BaTh MaLLMHY B TaKWX YC/IOBUAX
1 B TAKOE BPEMS, KOI4a OHa MOMET HapyLIMTb MOKOM
OHPYHAIOLMX.

- CTporo cobnwpate fescTBylolMe Ha MECTHOM
YPOBHE MpaBu/a o BbIBO3Y OTXO0B PE3KH.

- CTporo cobnwpats feucTBylolMe Ha MECTHOM
ypoBHe npaBuia Mo BbIBO3Y HA CBaJIKy Macer,
W3HOLLEHHbIX 4acTed WU JI6bIX 3/1IEMEHTOB,
HaHoCALMX yILiep6 OKpyHaroLyes chese.

- Bo Bpemsi paboTbl B OKPYHalOLLyI0 CPeAy nonajaet
HEKOTOpPOe KO/IMYECTBO Macsa, HeOOX0AUMOro ANA
cMa3biBaHWs Lenu; o aToM MpuYnMHe UCrosb3yiTe
TOJIbKO 6BUOPa3/IoKMMble Mac/aa, NpeHa3Ha4YeHHbIe
creymasbHoO /18 TaKOro MCro/Ib30BaHMS.

— Bo usbexaHue nomapHor onacHoOCTH, He OCTaB/IsHTe
MaLLMHY C rOPsY1M JBUraTesIeM Cpeam MCTbEB N
CyXO¥ TpaBbl.

W Bo Bpema pa6OTbl UMeTb Ha

cebe cooTBeTCTBYIOLYI0 OfeHAY. Baw npojasey
MOMeT npefocTaBuUTbL Bam cBegeHnsA o Hanbosiee
MOAXOAALMX CPEACTBAX 3aLUYUTBI, FaPaHTHPYIOLYNX
6e3onacHocTb Bo BpemsA pa6oTbl. HageHbTe
aHTUBUGPaLMOHHbIe nepyaTku. Bce yrasaHHble
BblilLEe MepPbI MPEAOCTOPOHHOCTH HE rapaHTUpPYIoT
3awuty ot BU6PO6OSIE3HU WM HUCTEBOIo
TYHHeJIbHOro cuHApoma. lloaTomy, peKomeHgyem
TeM, KTO [OJIr0 MOJIb3YETCA AaHHbIM M3Ae/INeM,
nepuoaMYecKM NMPoOBepPATb COCTOAHHE 3[40POBbA
PYK u nanbue.. [lon BO3HUKHOBEHMH HEKOTOPbIX
M3 YHa3aHHbIX Bbllle CMMITOMOB HEMEA/EHHO
o6paruTechb K Bpayy.

ml=!-|1| ”ALLlAln ,qﬂﬂ Mucnosib3oBaHunA

MaWwnHbl AAA BaJKW W 06pe3Ku BeTBel
Heo6Xo4MMO MNPOHTH crneyHnanbHblii Kypc
06yyeHus.

1. MPOBEPKM, BbINOJIHAEMbIE BO BPEMA
PABOTbI

¢ MpoBepKa HaTAMEHUA Lenu

Bo BpemsA paboTbl Lenb NOCTENEHHO pacTArMBaeTcs,
No3ToMy TPebyeTCA YaCcTo NPOBEPATL €€ HATAKEHUE.

B nepBoe Bpema (uam nocne

3aMeHbl Lienu) HeobxoanMo NPOBOAMTL MPOBEPKU
yaiLe 06bI4HOro 13-3a PEry/IMPOBKM LieMH.

m BHUMAHU He pa6orTaiite c
0c/1a6/1eHHOH Lienblo, YTO6bl 3TO He MPUBENO K
onacHo# cuTyayuu, ecau uenb BblifgeT U3
HanpasAfoWMX.

[na Toro, 4TOGbI OTperyiMpoBaTb HaTAXMEHWe Lenu,
pyKOBO,U,CTByIZTECb YKasaHWAMU, USNOHEHHbIMKU B 1.

* MpoBepKa nogauu macna

He ncronsayiire mawnky 6es

cmasum! MacsHbiii 6aK MOMET MOYTH MOJIHOCThIO
OMNOPOMHHNTLCA, Korga TOMJIMBO [0J/IHOCTbIO
napacxogyetca. He 3abypbte 3anmBatb Macio B
Mac/ifiHbIN 6aK Kawgbik pas, Korja Bbl 3anpas/ifeTe
6€H30M11y TOM/IMBOM.

VNEIRTI fposcpan nogay macna,

y6eguTech, 4TO WHMHA M LenNb MNpaBU/IbHO
yCTaHOB/IEHbI.

3anycTuTe ABUraTenb, yAepKMBanTe ero Ha CpegHNX
obopoTax 1 npoBepbTe, PasbpbiarMBaeTca M Macio
[N19 Lenu TaK, Kak NoKkasaHo Ha pucyHke (Puc. 12).

MoxHO perynauMpoBaTb MOTOK Macna K Lenw,
BO3JEWCTBYA OTBEPTKOM Ha cheuuanbHbId
perynavMpoBoYHbIM  BMHT (1 uam  1a) Hacoca,
PacrnosOKeHHbIN B HUMKHEN 4acTu MaLnHbl (Puc. 12).

2. CNOCOB UCMNOJIb3OBAHMUA U METO/bI
PE3KHU

Mpexpae, yem Bnepsble NPUCTYNUTb K BalKe WK
06pesKe BETBEW, PEKOMEHAYETCA MOTPEHUPOBATLCA Ha
MHAX, PACMNOJIOKEHHbIX Ha 3emJ/1e AU NPUKPENnIeHHbIX
K nofcTaBKe, YTOOb! /yyLUe 03HAKOMUTLCA C MALLMHOM
1 Hanboee NOAXOAALLUMU METOAAMU PE3KM.

VNEITIVINIIS 5o spemn paGors mpouso

YAepHHUBaTb MalnHy ABYMA pyKamy, 1eBas pyHa
AOJIHAa HaxoAMTbCA Ha nepefHel PyHOATHe, a
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npaBas pyHa Ha 3afHeli PYHOATHe, Jame ec/iu
oneparop sieBLua.

m Mpu 6710KMpPOBHE Lenu BO

BpemA paGOTbI He3amepg/inTe/IbHO OCTaHOBUTE
Asuraresib. [loMHUTe, YTO MOHET C/1y4UTbCA
oTjga4a 6eH30ﬂMﬂbl, €CJ/In LWWHNHa CTOJIKHeTCA C
npenAarcTBruem.

¢ O6pesKa BeTBel aepesa (Puc. 13)

VNN ygocrosepsrecs, uro

Y4YacTOK, Ha KOTOpbIi 6y[yT nagatb BeTBH,
CcB0O60geEH.

1. PacnonoxumTbca ¢ NpPOTUBOMOONHON CTOPOHbI
OTHOCUTENIbHO 06pe3aeMoi BETBH.

2. HauvHatb C HMMKHWMX BETBEW, Nepexona K Tem,
KOTOpbIe PacrosIOKEHbI BbILLE.

3. BbinonHATL 06pe3Ky CBEpXY BHU3, YTOBbI LMHA He
3acTpsna.

* Banka pepesa (Puc. 14)

m|=!!|!|m.||!|ﬂ Ha cknoHax Heo6xogumo

Bcerga paboTtarb BbiLle iepeBa U Y40CTOBEPATbCH,
YTO MOBaJIeHHblH CTBOJI He MOMET HaHecTH
yujep6a, KaTACb BHU3 110 CH/IOHY.

1. OnpepennTe HanpasfieHWe nafeHuA fAepesa,
Y4MTbIBAsA BETEP, HAK/IOH AEpeBa, PacnosoKeHe
camblIX TAMeNbIX BETBEN, yA06CTBO paboThl nocne
Ba/IKN U T.A.

2. OcB0o6OAWTb MPOCTPAHCTBO BOKPYT jepeBa v HaiTh
XOPOLLYtO OMnopy AN1A Hor

3. ObecneunTb Hagnemale nyTm 1A YKPbITUA,
Ha KOTOPbIX HeT MPenATCTBMM; OHW [O/KHbI
pacnonarartbCca nog, yrjioM npubanantensHo 45° B
HanpaBfeHUn, NPOTUBOMOJIOKHOM HanpaBiEHUIO
najieHMa [fepesa, W [ONMHbI MO3BOJATH
onepaTopy yAanuTbCcA Ha 6e30MacHbIi y4acToK,
pacnosIoXeHHbIN Ha PACCTOAHWM, MPUBAN3UTENBHO
B 2,5 pasa npesbllLatoLLemM BbICOTY CBa/IMBAEMOro
Aepesa.

4. Co CTOpOHbl NajeHus cpenatb 3HaK BasKH,
MOKPbIBAKOLLMI TPETb AMaMeTpa AepeBsa.

5. Pacnuautb fiepeBo C ApYrol CTOPOHbI HEMHOrO
Bbllle KOHLa METKW, OCTaBWB «liapHup» (1)
pasmepom 5-10 cm.

6. He BblHMMas LWWHbI, MOCTENEHHO COKPaTUTb
TOJILLUMHY LWapHMpa 4O Tex nop, Nnoka AepeBo He
ynager.

7. B0CoGbIX yCIOBUAX MU B YCNIOBUSAX HEYCTOMYMBOCTH
Ba/JKa MOMET ObliTb BbIMONHEHA CO BCTaBKOM

KIWHBEB (2) CO CTOPOHbI, NMPOTMBOMOJ/IOKHOM
CTOPOHE NazieHus, yaapsaa MOAOTOM N0 KIMHBAM A0
Tex nop, NoKa AepeBo He ynageT.

» O6pe3Ka BeTBei nocne Baaku (Puc. 15)

m Ypenure BHUMaHue To4YKam

onopbl BeTBM Ha 3emje, BO3MOMHOCTH
NPUCYTCTBUA HaNPAMEHUA, HanpaBJeHUIo,
KOTOPOE MOMET NMPUHATb [EpPeBO NPU pe3He U
BO3MOMHOH HeyCTON4YMBOCTH pfepeBa mnocse
06pe3Kun BEeTBH.

1. O3HaKoMbTeCb C HanpaB/EHWEM PaCMO/IOMEHNS
BETBU Ha CTBOJIE.

2. BbinonHUTE HayanbHyld PE3Ky CO CTOPOHbI,
rfe BeTBb 3arMbaeTca, WM 3aBeplunTe PesKy ¢
NPOTUBOMO/IOKHON CTOPOHbI.

* Paspenka ctBona (Puc. 16)

Bnarozapsa vcnonb3oBaHuUio KPLoKa, pasaeska cTeona
BbINOHAETCA 60nee y[o6Ho.

1. YcTaHoBWTE KPIOK Ha CTBOJIE U C €0 MOMOLLbIO
fante GeH30MWae COBepWUTb AyroobpasHoe
ABUEHWe, B pe3ynbTaTe KOTOPOro LUMHA BOMAET
B [1ePEBO.

2. MoBTOpUTe 3TO AEMCTBUE HECKO/BKO pas, eciu
HEO6X0AMMO, MEHSISl TOYKY OMOPbI KPIOKa.

* Pa3genka ctBona, nemawiero Ha semne (Puc. 17)

PaspesaTb nprba13nTENbHO A0 NONOBUHDBI 1aMeTpa,
3aTeM MOBEPHYTb CTBOA W 3aBEpLWTb PE3Ky C
NPOTUBOMO/IOKHON CTOPOHBI.

* Paspgenka npunogHartoro cteona (Puc. 18)

1. Echv  peska BbINOJHAETCA C  BbICTYMOM
OTHOCWUTE/IbHO OMOPHbIX TO4YeK (A), pacnuauTe
TpeTb AuameTpa CH13y, 3aBepluas paboTy CBepXy.

2. Ecnv pe3ka BbINOSHAETCA MEXAY ABYMA ONOPHbIMM
ToyKkamu (B), pacnunute TpeTb AMameTpa CBEpXY,
3aBepLuas pesKy CHU3Y.

Mcnonb3oBaHue 3yGyaToro ymopa Afs pasfeku
AEpeBbeB W TONCTbIX BeTBeil obecneynT Bam
MOBbILIEHHYI0 6€30MaCHOCTb, NO3BOUT PaboTaTh C
MEHbLUMMU YCUIMAMM U CHU3UT YPOBEHb BUBPALIWK.

3. OKOHYAHME PABOTbI
3aKoHuMB paboTy:

- OcTaHOBUTb ABUraTesb, KaK yKkasaHo paHblue (M.
6).

- Mopompatb, Koraa Lenb OCTAHOBUTCH, M AaTb
MalLUHE OCTbITh.

- Ocnabutb raWKu KpenueHus LKHbI, YTOObI
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YMEHBLUNTb HATAKEHME Lienu.

— ToYMCTUTB Lienb OT OMWIOK U Macna.

- Ecnu rpssb ycToMuMBas MM OHa npeBpatunachb
B CMOJy, CHATb Lefb M Ha HECKONbKO 4acos
norpy3uTb ee B EMKOCTb CO CreLMaIbHbIM YUCTALLMM
CPEeACTBOM. 3aTeM CMOIOCHYTb ee YUCTOM BOAOM U
HaHeCTW crpeeM NoAXOAAWMUIA aHTUKOPPO3UIHBIN
COCTaB, a 3aTeM BHOBb YCTaHOBWTb €€ Ha MaLLWHY.

- YCTaHOBWTb 3aLLMTHBIA YEXON LWKHBI NEPEA TEM, KaK
MOMECTUTb MaLLMHY Ha XpaHeHue.

ml=!-|4| MLL'“H ,qaﬁre OCTbITb ABHUratesilo

nepeg nepemelweHnem MallUHblI B Awboe
nometyeHue. ﬂﬂﬂ CHUHEeHHUA nomapHoﬁ onacHocT1
OYUCTUTE MalLUHUHY OT OIMUJIOK, OCTaTHOB BETOH,
JINCTbEB MJIM M36bITHA CMa3HH; He ocTaBaAiTe
HOHTeﬁHepbl C oTX04amMun Pe3KU B MoMeLLeHnH.

8. TEXOBCJZIYHKUBAHUE U XPAHEHUE

ML!!“'A‘A':'!'!'H Ana obecnevyeHua Bawen

6e30nacHOCTHU M 6€30MacCHOCTU OKPYHAIOLNX:

- MpaBuibHOe Texo6caywuBaHWe ABAAETCA
OCHOoBoMNosarawwmumM A[AA COXPaHeHUs
nepBoHa4ya/bHbiX  3KCNAyaTayUOHHbIX
XapaKTePUCTUK W HafeHHOCTH npu paboTe
MaLLUMHBI.

Cnegute 3a Tem, 4TO6bI raiiKu U BUHTbI GblIN
3aTAHYTbl, /19 YBEPEHHOCTH B TOM, YTO MaluMHa
Bcerga 6e3onacHa npu pabore.

- Hu B Koem csiy4ae He MCMO/Ib30BaTh MaLMUHY
C M3HOCHUBLIMMMUCA WJIN MOBPEHAEHHbIMN
yactamu. [loBpewpaéHHble AeTanu cregyet
Bcerga 3aMeHATb, UX HUKOrga He pEMOHTMpyIOT.
HUcnonb3yiiTe T0ONIbKO OpUrUHA/IbHbIE 3aM4acTy.
3an4acTu He paBHOLEHHOro Ka4ecTBa MOryT
NpUBECTU K MOBPEHAEHUI0 MawuHbl W K
BO3HMKHOBEHUIO ONAacHbIX CUTyaLM.

m-.m:“ Bo

TexXo6C/1yHUBaHUA:

- CHATb KOJINaYOK CO CBEYH.

- lMogomAaatb, Korga ABUraTesib OCTbIHET.

- Ipu obpalyeHnn c WHUHOM U Lenbio HageBalTe
3alyMTHbIE NepyaTKy.

- HapeBatpb 3awWuTy Ha WHHY, 3a UCKIOYEHUEM
paboT ¢ camo¥i WHUHOH MU C Ljenbio.

- He pasnuBatb B oKpyHaroweii cpege macso,
6eH3MH U NpoYM1e 3arpA3HAIOLLME BelyecTBa.

Bpema onepauyui

UWNHUHAP U TNYLWWUTEND (Puc. 19)

[NA CHWMEHWs OnacHOCTM MoMapa, peryispHo
ouMwatb pebpa UMIMHAPA CHAaTbIM BO3LYXOM M
ouMllaTb 30HY TYWWTENs OT OMWIOK, BETOYEK,
JINCTHEB U NPOYMX OTXOAOB.

NYCKOBOE YCTPOMCTBO
Bo nsberanune rneperpesa 1 NOBPeXaeHUA ABuratens

BOSAyXOS&GOprIe PEeLeTKN ANna oxnaaeHnsa AOKHbI
BCerja copepmarbCa B YACTOTE, Ha HUX HE LO/IKHO

GbITb OMUIOK W OTXOA0B.
MycKoBO# TPOC HEOGXOAMMO 3aMEHWTb MPX MepPBbIX
npu3HaKax 1aHoca.

BJIOK CLEENJIEHHA (Pwuc. 20)

YUCTUTb KOAMaK CLIENIEHNS OT OMU/IOK U OTXOL0B, CHSIB
KapTep (KaK onucaHo B rnase 4.1) M BHOBb YCTaHOBKB
€ro Ha MecTO Nocfe OYUCTKU. [MpuBAn3uTeNbHO
Kawgable 30 4acoB HEOB6XOAMMO MPOWU3BOAWTH
CMa3blBaHue BHYTPEHHEr0 NOALIMMHWKA B MarasuHe.

TOPMO3 LEENHA

YacTto nposepsiiTe aQHEKTUBHOCTb paboThl TOPMO3a
LUenu M LEeNoCTHOCTb MEeTa/IMYECKOW JEHThI,
pacnonoXKeHHON BOKPYr KOANaKa CLEMNIEHWsA, CHAB
KapTep (Kak onucaHo B rnase 4.1) v BHOBb YCTaHOBWB
€ro Ha MecTo noc/ie MPOBEPKH.

HeobxoanMo 3amMeHuTb IEHTY, Korga ee TO/LWMHA B
TOYKaX COMPUKOCHOBEHWMA C KONMAKOM CLernieHus
CHUKAETCA NPUBIN3UTENBHO 10 NMOMOBUHbBI TOMLMHDI
Ha ABYX KOHLaX, KOTOPbIE HE NOABEPraloTCA TPEHMIO.

3BE3/04KA LiENK

MepuoanyecKkn NpoBepsiTe COCTOAHWE 3BE3A0YKM
uenu, obpaTUBLIMCL A1 3TOr0 K oduLMansHOMY
AWUCTPUBLIOTOPY, M 3aMEHUTE ee, Korga M3HOC
NPEBbICUT JONYCTUMbIE NPELENbI.

He ycTaHaBnvBaiTe HOBYK LEMb C M3HOLIEHHOW
3BE3[04KON MM HA0BOPOT.

CMA30YHOE OTBEPCTMUE (Puc. 21)

MepuoanYecKkn CHUMaNTe KapTep (Kak noKasaHo B
rnase 4.1), LEMOHTUPYITE LWKHY W NpOBepANTe, 4TO
CMas304Hble OTBEPCTMA MalmHbl (1) U WKHbI (2) He
3aCOpeHbI.
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CTEPHEHb OCTAHOBA LIENKU

OTOT cCTepweHb BaweH ANA o6GecnevyeHun
6€30MacHOCTH, MOCKOMbKY OH NpejoTBpaliaeT
HEKOHTPONMPYEMOE [BUIEHWe Lenu B chyyae
paspbiBa UK 0CNabAEHMS.

YacTo npoBepsiiTe COCTOSHME CTEPHHA W
PEMOHTUPYTe €ro, €C/IK OH MOBPEMEH.

KPENJIEHKA

Meproanyecky NpoBEPSHTE NIOTHOCTb 3ATAKKM BCEX
BMHTOB W raeK, a TaKXe MPOYHOCTb 3aKpensieHus
PYKOATOK.

PeKoMeHyeTCs emeHEBHO MPOBEPATb COCTOSHUE
obopypoBaHuA nepep paboTow, a TaKwKe nocne
nap,eHvu?l M CUJIbHBIX Y4APO0B, YTOGbI BOBpPEMSA BbIiIBUTb
NOBPEHKAEHUSA U HEUCTIPABHOCTM.

OYUCTKA BO3YLLUHOIO ®UJIbTPA (Puc. 22)

m OunCTHA BO3AYLIHOMO u/bTpa

0YeHb BamHa A/1f XopoLLek paboTbl M JOTOrO CPOKa
C/lyH6bl MalmHbl. He paboTarite 6e3 ¢unbTpa nm c
[OBPEHAEHHBIM GUIBLTPOM, YTOObI HE HAHECTH
ABUraTe o HeyCTPaHUMbIX MOBPEHAEHMH.

OumncTKa BbINOMHAETCA Yepe3 Kawpable 8-10 yacos
paboThbl.

YT106bI O4UCTUTL GUALTP:

- OTCOeaMHNTD A3bIYOK (1) 1 CHATb KPBILLKY (2).

- OTBUHTUTb PYYKY (2a), CHATb QUALTPYIOWMIA
371eMeHT (3) M OCTOPOMHO NOCTy4aTb NO HEMY ANA
yLaneHva rpasu W, ecinm HeobXoAMMO, NOYUCTUTD
€ro LEeTKOW.

- Ecnv oH nonHocThIO 3a6UT, pa3gennTb ABe YacTu (3a
1 3b) NpyY NOMOLLM OTBEPTKMU M NPOMbITb UX YUCTbIM
6eH3MHOM. Ec/m Bbl MCMOb3yeTe CHartbIii BO3AYX,
€0 NOTOK A0/HKEH Obll HANPaBAeH U3HYTPU HapYHy.

- BHOBb cobpath ABE YaCTW GUALTPYIOLLETO 3/IEMEHTA,
HamaB Ha Kpas [0 LenyKa.

- BHOBb yCTaHOBWUTL QUALTPYIOLMI 3n1EMEHT (3) n
NPUBUHTUTb PYYKY (2a).

— BHOBb yCTaHOBUTb KPBILWKY (2) M NPUCOEAUHUTD
A3bIYOK (1).

MPOBEPKA CBEYMU (Puc. 23)

JlocTyn K cBeye OCyWECTBAAETCA MpU MOMOLLM
yLaNeH!s KPbILWKW BO3AYLIHOMO huAbTpa.
MepuoanyeckM JEMOHTUPOBATL M OYMLLATb CBEYY,
yAanas BO3MOXHble OT/IOKEHWA NpPU MOMOLLM
METa/I/IMYECKON LLETKM.

MpoBepUTb 1 BOCCTAHOBUTbL NPaBU/ILHOE PaCcCTOsAHUE
MEMAY 3NEeKTpoLaMM.

BHOBb MOHTWpOBATH CBEYY, 3aKPYTUB €€ [0 KOHLa Npu
NOMOLLM KJIK0Ya B KOMI/IEKTE.

Cedy cnepyeT 3aMeHUTb Ha Apyryilo CBevy C
aHaNorMYHbIMK  XapaKTepUCTUKaMK B Cchyyae
neperopaHna 3NEKTPOLOB WM MNOBPEHAEHUA
nsonaumn. Cnepyet npou3BOAWTb 3aMeHy 4epes
Kaable 100 yacos paboTbl.

PErYJIMPOBAHUE KAPBIOPATOPA

Kap6topatop peryavpyeTca Ha 3aBOAe TaK, Y4To6bl
obecneynTb MaKCUMasbHble 3KCNn/yaTtaunoHHbIe
XapaKTepUCTMKM B NOObIX YCNOBUAX pPaboThl,
C MWHMMaNbHbIM BblAeNeHeM BpeHbIX rasos,
cobnozas AEMCTBYIOLLME HOPMBI.

B cnyy4ae nnoxon paboTbl npexze BCEro cnefyet
NPOBEPUTB, YTO LIEMb ABUHKETCA CBOGOAHO M KaHaBKM
WKWHbI He AedOopMMpOBaHbl, 3aTeM 06PaTUTLCA K
Bawemy npopaBuy Anf nMpoBepKM Kapb6iopauuu K
Asuratens.

* PerynupoBaH1e MUHUMYMa

VINEIPAVINIO Licrs ve gonmna aswratic

npY MMHUMAaIbHOM peume ABuratens. Ecam yenb
ABUHETCA NPU MUHUMA/IbHOM PeXuMe BUraTess,
obpartuTtecsb K Baluemy npogaBLy ANA BbINOJIHEHNs
Hajniewalyero perysaMpoBaHuA ABUraTesis.

3ATOYKA LENHA

m BHUMAHU Mo coobpameHUAM
6e3onacHocTH 1 3hheHTUBHOCTU paboTbl, OYEHb
BaMHO, YTO6bI pemylyne opraHbl 6blIM XOPOLIO
3aTOYeHbl.

Heobxoa1Mo BbINONHATbL 3aTOYKY, KOraa:

* Bug onuioK HanoMmWHaEeT Mblb.

* [1nA nuneHna TpebyeTca NPUNOKUTL GObLLYIO CHAY.
¢ [lnneHre HenpamMoe

* YBennMynBaeTca BUbpaLms.

* YBeNM4yMBaETCA PacxoA TonImBa.

VNEIEPIVINIO Eco uens HegocTatouro

3aToyeHa, MoBbILWAETCA PUCK OTCKOHKa (kickback).

Ecnu  BbiNoNHeHMe  3aTOYKM  nopyyaeTcs
CcrneumananpoBaHHOMY LIEHTPY, OHO GYAET BbINOIHEHO
Ha cneuuanbHoM 060pYyA0BaHWM, 0BecneymBatoLem
MWHWMasbHBIA Cpe3 maTepuana M paBHOMEPHYIO
3aTOYKY BCEX PEMYLLMX KPOMOK.

CamocTosiTeNlbHaa 3aTouKa Lenu BbINOSHAETCA Npu
MOMOLLM CreunasbHbIX HanWAbHUKOB C KPYrabiM
CeyeHueM, AuameTp KOTOpPOro cneunanbHo
nogbupaeTtca ANA Kamzgoro Tmna uenu (cMm. «Tabauuy
obCcnymuBaHua Lenu»), Heobxogumo obnagatb
HaBbIKAMK 1 OMbITOM, YTOObI HE MOBPEAUTb PEXyLLMe
KPOMKM.

[na 3aToukn uenm (Puc. 24):
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Ta6au1ua o6CnyRUBaHMA Lenu

W B yenax 6e3onacHoCTU He ucnonbsyﬁre Apyrue Tunbl yenu niin LUUHbI.
B TaG}mue YHa3aHbl CBeeHHUA O 3aTo4YKe pa3/IN4HbIX THUIOB ueneﬁ, HO 3TO He nopgpasymeBaeTt
BO3MOHHOCTH UCMNOJIb30BaHNA ueneﬁ, OT/INYHbIX OT OMOJIOT | MpOBaHHOﬁ yenmun.

LWar yenu YpoBeHb 3y6La-orpaHuuuTens (a) [OnameTtp HanunbHUKa (d)

a

*
B AtoviMax MM B AtoriMax 5 MM B AtoriMax mn MM
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 48
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

- BbIKt04MTbL ABUraTenb, 0CBOGOAUTL TOPMO3 LieMnu
1 MPOYHO 3a67I0KMPOBATb LWKMHY C YCTAHOBIEHHOM
Llenblo MpU MOMOLM HAANewallero 3amMMHOro
npucnocobaexns, ya0CTOBEPUBLLMCH, YTO LieMb
[IBUIKETCA CBOOGOAHO.

- HataHyTb Lenb, ecnv oHa ocnabneHa.

- YCTaHOBWUTb HaMUIbHUK Ha CheuuanbHyio
HanpasnALLy, 3aTEM BCTaBUTb HamnWIbHWUK BO
BrazuHy 3ybua, noaAepHmnBas NOCTOAHHbIN HAK/OH
o NPOMUIII0 PEYLLEN KPOMKM.

- MpuNoXUTb  HaNMUAbHWK HECKONbKO pas
MCKIIOYUTENBHO CNEPESM U MOBTOPUTb 3TO ieCTBME
Ha BCEX PEMYLLMX KPOMKaX B TOM e HanpaBieH!u
(npaBble UK neBble).

— lMoMeHATb pPacnoNOKEHWE LUKMHbI B 3aKWMHOM
npUcroco61eHNM Ha MPOTMUBOMOIOKHOE U MOBTOPUTb
BbIMONHEHWE 3TOrO AEWCTBMA HA OCTasbHbIX
PERYLMX KPOMKAX.

- [MposepbTe, 4TO 3y6eL-0rpaHNyUTENb He BbiCTynaeT
3a KpaW npu6opa, Ucnoab3yeMoro Ans NpoBEPKH,
obpaboTariTe BO3MOMHbIA BbICTYN MNJOCKUM
HanWIbLHUKOM, 3aKPYrMB NPOGUb.

- lNocne 3aTouku yganute BCe cnefbl 06paboTKu
HaNWALHUKOM U Mbl/b, M CMAMbTE LieMb NPy NOMOLLM
MaCNAHOM BaHHbI.

Heo6x0AMMO 3aMeHUTb Lienb, Koraa:

- [InvHa pexyLuen KpOMKK CHUKaeTca Ao 5 Mm munm
MeHee;

- 3a30p 3BEHbLEB Ha 3aK/IENKax C/ULIKOM BE/MK.

TEXOBCNTYHUBAHUE LLINHbI (Puc. 25)

Bo u36emxaHne acMMMETPUYHOrO M3HOCA LUMHBbI
HeobXo1MO NEPUOAMYECKM NEPEBOPAYMBATD €.
[na noppepkaHua addeKTUBHON paboTbl LUKHbI
HEeobXoaMMO:

- CmasblBaTh cneupanbHbIM WNPULEM MOALIMIHUKA

BEAOMOM 3BE304KM (ECNIM OHA UMEETCA).

— OYMCTUTb BBIEMKY LUMHBI CNELMaIbHbIM CKPeOKOM
(OH HEe BXOAMT B KOMMIEKTALMIO).

— OuncTUTb 0TBEepCTUA ANA CMasbiBaHUA.

— MNOCKMM HanWIBbHWMKOM yAanuTe 3ayceHLbl ¢ GOKOB
1 BbIPOBHATb BO3MOXKHOE HECOOTBETCTBUE YPOBHEN
MEMAY HanpaB/SOLLUMM.

H906XO,D,I/IMO 3aMeHUTb LWKNHY, Koraa:

- rny6|/|Ha BblEMKW MeHblLLE BbICOTbl 3BEHbEB (HOTOpre
HWKOra He J0/1HHbl KacaTbCA AHa;

— BHYTPEHHAA CTeHKa Hal'lpaBﬂHIOLLl,eVl M3HOLWeHa Ao
TaKoW CTeneHu, 4To Lienb HaK/IOHAETCA BOOK.

YPE3BbIYANHOE TEXOBCJ1YHKUBAHUE

Jlo6as onepaums No TEX06CNYHMBAHMIO, HE ONUCaHHasA
B HaCTOSILLeM PYKOBOACTBE, LOMKHA BbINOJHATLCA
TO/bKO Bawumm npogasLom.

OnepaLuu, BbINOSHEHHbIE B HEMOAXOAALMX /15 STOrO
CTPYKTYpax WA HEKBaIMOULMPOBAHHBIMU OAbMU,
NPUBOAAT K aHHY/JIMPOBAHUIO rapaHTUu B No6OK

topme.

XPAHEHHUE

BcAkuii pa3 nocne paboTbl TWaTeNbHO OvuMLianTe
MallMHY OT MblIM U 0GIOMKOB, PEMOHTUPYHITE WM/K
3aMeHANTE NOBPEKAEHHbIE JeTaIN.

MalumHa BO/MKHA XPaHWUTLCA B CYXOM, 3alMLiEHHOM
OT Henorofbl MecTe, C NPaBM/IbHO YCTAHOBEHHbIM
3ALLMTHBIM KOMYXOM LUMHBI.

JOJITVE NEPUOABI BE3JENCTBUA
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Iml Ecaun Bbl npegnonaraete, 4to

He 6ypeTe UCro/b30BaTb MaluMHy B Te4eHne 2 — 3
MecALeB, CAEAYeT MNPUHATL HEKOTOPbIE Mepbl, YTOObI
n36ematb 3aTpyAHEHWI Ny BO30OHOBIEHUMU PaboTbl
WM HEOBPATUMBIX MOBPEHAEHNI ABUraTeNs.

* XpaHeHue

Mepep TeM, KaK MOMECTUTb MalLLUWHY Ha XpaHEeHHWE:

— OTBUHTUTb [iBe raiku, CHATb KapTep, LEMb U LUKHY.

- ONOpOXHWUTE  MacnfHblM  6aK, HaluUTb
npubamsutensHo 100-120 Ky6.cM cneunanbHoOR
YUCTALLEN HUOKOCTU U 3aKPbITb NPOGKOW.

- BHOBb ycTaHOBWTE KapTep, He 3aTArMBas raekx.

- 3anyctuTb MalWwWHy W YAepuBaTb ABUratenb
B YCKOPEHHOM peXuMe [0 Tex Mop, NoKa He
M3PaCXOAYETCH BCSA YACTALLAA HUAKOCTb.

- 3anycTuTb fBuratesib B pPeXUMe MUHUMAsbHbIX
060pPOTOB W OCTaBUTb €0 BHJ/IOYEHHbIM O TeX
nop, MoKa He 3aKOHYMTCA TOMAMBO B GaKe U
KapbiopaTtope.

- Horpga mallunHa oCTbIHET, CHATb CBEuY.

- HanuTb B 0TBEPCTME CBEYM YaliHYtO JIOXKKY mMacia
(HOBOrO) AN ABYXTAKTHbIX ABUraTene.

- HecKonbKO pa3 noTsHyTb NYCKOBYIO PYKOATKY ANA
pacnpegeneHus Macna B UMAMHAPE.

- BHOBb MOHTMPOBATbL CBEYY C MOPLIHEM B BEPXHEN
MEepTBOV TOYKe (BMAHOW Yepe3 OTBEPCTUE CBEYM,
KOrzia nopLUeHb HAXOAMTCA Ha MaKCHMaIbHOM XOZE).

* Bo3o6HoBneHKUe paboTbl

B MOMEHT BO306HOBIEHME PabOThI HA MaLLMHE:

— CHATb CBeYy.

— HecKonbKo pa3 noTAHYTb 3a MyCKOBYIO PYKOATKY ANA
yfanexus usbbiTka Macna.

- lNpoBepuTb CBeYy, Kak onvcaHo B rnase “lpoBepka
cBeymn”.

- nOp,FOTOBMTb MalunHy, KaK OonucaHo B rjaBe
“MoproToBKa K padoTe”.

9. ONPEJEJIEHUE HEUCMPABHOCTEW

HEMOJIAAKA

BO3MOHHAA NPUYUHA

YCTPAHEHUE

1) Aswuratens

He BK/It04aeTCs Um

npepbiBaeT paboTy
MEeM/y 3NeKTpoAamMu

- Bo3payLwHbIi GuAbTP 3acopeH

- 3awwra oT 3amMep3aHna ycTaHoBeHa
HenpasuibHO (Kpome mog. C 46 - C 50)

- Mpo6nembl Kap6ropavymm

- HenpasunbHan npoteaypa 3anycka

- CBeya rpAsHas UM HenpasuabHOe paccTosH1e

- BbINOAHATL UHCTPYKLMK (CMOTPH 1. 6)

- lNposepwTb CBEYY (CMOTPH . 8)

— OYUCTUTb U/MAN 3aMEHUTL BUNLTP
(cmoTpu 1. 8)

- lpoBepnTL PacrosnoXeHe AN1A MOHTaKa

(cmoTpu rn. 6)

- O6pawatbea K Bawemy npopasuy

- Bo3pyLHbI huUALTP 3acopeH
2) [leuratens
BK/IIO4AETCA, HO UMeeT
cnabyto
MOLLHOCTb

- Mpo6nembl Kap6ropavymm

— OYMCTUTbL U/MAN 3aMEHUTL DUALTP
(cmoTpu rn. 8)

- O6pawatbea K Bawemy npopasuy

- CBeya rpAsHas Uin HenpasuabHOe paccTosH1e

MEeM/y 3NeKTpoAamMu
3) [puratens pabotaet
HepaBHOMEPHO WK He

HaGMpaeT MOLLHOCTb Npu
Harpyske

- Mpo6nembl Kap6ropavymm

- lMposepwTb CBEYY (CMOTPH . 8)

- O6pawatbea K Bawemy npopasuy

- HenpasuibHbIi cocTas cMecu

4) [lBuratenb CAMLLKOM

CUNBHO AbIMUT - Mpo6nembl Kap6ropavymm

— [p1roToBMTL CMECb MO MHCTPYKLIMK
(cmoTpu rn. 5)

- O6pawatbea K Bawemy npopasuy

- Macno nnoxoro KayecTsa

5) Macno He BbITeKaeT
- CMas04Hble 0TBEPCTUA 3a6UTbI

— OnopoXHWTL BaK, NPOYUCTUTL BaK 1 KaHabl
YUCTALLEN HMIKOCTBIO M 3aMEHUTb Macio

- OuncTuTb
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10. AONOJIHUTEJIbHbIE NPUCNOCOBJIEHUA

B Tabnuue yKa3aH nepeyeHb BCEX LOMOIHUTENbHbIX
KOMOMHALIMI MEXAY WMHOM W Lienbio C MOMETKOM, Ha
KaKoW MalMHE UX MOXHO NMPUMEHSATb — OHU OTMEYEHDI
cumBOIOM “ % .

VNEIPANINIO [lockonsny sbiGop, MoHTam

M 3KCnNyaTauyua WHUHbI U LEnu, - 3TO JeHCTBHA,

CoyeTaHUsA WUHbI U uenu

KoTOpble  Mo/sib3oBaTe/b  BbIMOJIHAET
CcamMoCTOATE/IbHO, OH e HeceT W BCK
OTBETCTBEHHOCTb 3a yuwep6, U3 3TOro
BbITeKaloWmui. B cayyae COMHeHni MM He3HaHUA
XapaKTepUCTUK KamAoh WHHbI W Leny,
obpawasitecb B MarasMH WUJAU B
crneynann3npoBaHHbIN LEHTP N0 Caf0BOACTBY.

War LMHA LEMb Mopenb
LLnpuHa
Anvsa KaHaBKu 1 o
Koa Koa ca8T CMT C46 €50
[toimbl M [olimbl
[oimbl / cm i
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO53X
g | 14/35om| 0050 /13mm | cPE | OREGoN- *
91PX053X
, \ , TRILINK TRILINK
9/ 147/350m | 0,050/ 1.3MM | 1o 1455 1041TL | CL15053TL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
y8' | 16'/400m | 0,050 /13mm | PR | - SReaon *
91PX057X
A \ OREGON OREGON
825" | 167/400m | 0050°/1.3mm | yeou Boa1 | g5VPXOBEX *
. , TRILINK TRILINK
8257 | 16°7/40cm | 0050"/1.3MM 1) o54666-11041TL | CL250BBNKTL *
. \ OREGON OREGON
825" | 167/40cm | 0056"/15mM | eeoxpKags | 21BPXOBGX *
. , OREGON OREGON
825" | 18"/450m | 0056"/15MM | esoxpags | 21BPXO72X * *
R \ TRILINK TRILINK
325 |18/ 45cm | 0058'/18MM | osetgzo 11095TL| CLSE72TL * *
A \ OREGON OREGON
825" | 20°/50cm | O0SE/1SMM | yooypi005 | 21BPXO7EX *
- , TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0058/ 1.5MM ) ocargze-1109sTL| CL5G7STL *
w B KHayecTBe 3anacHbIX YacTel MCMo/Ib30BaTb TOJIbHO YHa3aHHble Bbille LUUHbI U Lern.

Hcnonb3oBaHne HeYyTBePH[EHHbIX HOM6MHaL‘MM' MOMeT NNPHUBEeCTH K Cepbe3HbIM TpaBMaM U NoBPEe[UTb MaLLUUHY.
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Spostovani kupec,

zelimo se Vam predvsem zahvaliti za prednost, ki ste jo namenimi nasim izdelkom in upamo, da Vam bo
uporaba tega novega stroja nudila veliko zadovoljstva in bo v celoti ustrezala Vasim pri¢akovanjem. Ta
priro¢nik je bil pripravljen za to, da boste lazje spoznali svoj stroj in ga uporabljali pod varnimi pogoji in ob
popolnem uéinku; ne pozabite, da je sestavni del stroja samega, imejte ga pri roki, da ga lahko kadarkoli
prelistate, Ce se pa boste odlocili za prodajo stroja, ali ga boste komu posodili, ga izro¢ite novemu kupcu.

Ta novi stroj je bil projektiran in konstruiran po veljavnih predpisih, zato je varen in zanesljiv, ¢e popolnoma
upostevate navodila iz tega priro¢nika (predvidena uporaba); katerakoli druga raba ali nespostovanje
varnostnih predpisov, nepravilna uporaba, vzdrzevanje in popravila, veljajo za “nepravilno uporabo” ter
povzrodijo prekinitev garancije in vseh drugih odgovornosti izdelovalca, kar pomeni, da nosi uporabnik
vsa bremena za lastno $kodo in poskodbe ali za Skodo in poSkodbe na tretjih osebah.

Vedno upostevajte lokalne varnostne predpise, ki lahko omejujejo uporabo stroja.

V primeru, da ugotovite manj$e odstopanje med opisom in vasim strojem, upostevajte, da so zaradi stalnih
izboljSav izdelka, informacije v tem priroéniku spremenjene brez predhodnega obvestila in obveznosti do
dopolnitve, pri éemer pa bistvene tehni¢ne lastnosti glede varnosti in delovanja ostajajo nespremenjene.
Ce ste v dvomih, se posvetujte s prodajalcem. Uspesno delo!

KAZALO

Identifikacija glavnih komponent ...........ccccociiiiiiiiiiiciie 2
SImMbOli ..o

Varnostna navodila
MONtaZa SIrOJa .....ccviiiiieiiieie e
Priprava Na delo ..o
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Vzig - Uporaba - Zaustavitev motorja .. 10
Uporaba stroja .......cccoeeevvvevieiiieenns .12
Vzdrzevanje in shranjevanje .. 14
Ugotavljanje OKVAr .........cocuiiiiiiiiiieiieeee s 17
0. DOGATKI .ttt 18




2 SL IDENTIFIKACIJA GLAVNIH KOMPONENT

1. IDENTIFIKACIJA GLAVNIH KOMPONENT

GLAVNE KOMPONENTE

Glava motorja

Klin

Prednji ¢itnik roke
Predniji ro¢aj
Zadniji rocaj
Lovilec verige

Mec

Veriga

Seitnik meda

©oNoOMON~

©
Q

. Zas¢ita klina

(se odstrani med delom)
. Napisna tablica

z osnovnimi podatki

-
o

UPRAVLJANJE IN POLNJENJE GORIVA

11. Stikalo za ustavitev motorja
12. Cok za plin

13. Zapiralo ¢oka za plin

14. Rocaj zaganjalnika

15. Gumb za dodajanje (Starter)

16. Gumb naprave za hidravliéno ¢rpanje
(Primer)
17. Hitri napenjalec verige

+C 46
21. Zamasek rezervoarja za me$anico s Cso
22. Zamasek rezervoarja olja za verigo

23. Pokrov zra¢nega filtra




IDENTIFIKACIJA GLAVNIH KOMPONENT / SIMBOLI

NAPISNA TABLICA Z OSNOVNIMI PODATKI

10.1) Znak skladnosti CE
10.2) Ime in naslov izdelovalca
10.3) Raven zvo¢ne moci
10.5) Tip stroja

10.6) Serijska Stevilka

10.7) Leto izdelave

10.8) Sifra artikla

10.9) Stevilo emisij

Primer izjave o skladnosti se nahaja na predzadniji
strani priroénika.

RIS
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f
10.7

2. SIMBOLI

5
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-

1) Pozor! Nevarnost. Ce tega stroja ne uporabljate
pravilno, je lahko nevaren za Vas in za druge.

2) Nevarnost povratnega udarca (kickback)! Za-
radi povratnega udarca se motorna zaga nena-
doma in nekontrolirano premakne motorne zage v
smeri njenega uporabnika. Vedno delajte v varnih
pogojih. Uporabljajte verige, opremljene z ome-
jevalniki globine, ki omilijo povratni udarec.

3) Nikoli ne drzite stroja z eno samo roko! Stroj za-
grabite ¢vrsto z obema rokama, da ga dobro obv-
ladate in preprecite nevarnost povratnega udarca.
4) Preden uporabite stroj, pazljivo preberite pri-
ro¢nik z navodili.

5) Uporabnik tega stroja, ki ga pod normalnimi
pogoji vsakodnevno uporablja dlje ¢asa, je lahko
izpostavljen hrupu enakega ali ve¢jega nivoja od
85dB (A). Uporabljajte protihrupne $¢itnike, o¢ala
in zasc¢itno ¢elado.

6) Nosite rokavice in varovalno obutev!
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SIMBOLI / VARNOSTNA NAVODILA

POJASNJEVALNI SIMBOLI NA STROJU (&e so prisotni)

1
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11) Rezervoar za meSanico

12) Rezervoar olja za verigo in regulator oljne
Crpalke

13) Reguliranje uplinjaca
L = reguliranje meSanice pri majhni hitrosti
H = reguliranje mesanice pri visoki hitrosti
T-IDLE - MIN = reguliranje minimuma

14) Gumb za dodajanje (Starter)
15) Gumb naprave za hidravlicno ¢rpanje
(Primer)

16) Zavora verige (znak (O) kaZe polozaj,
v katero je zavora
popuscéena).

3. VARNOSTNA NAVODILA

PREDVIDENA UPORABA / NEPRAVILNO UPORABO

Uporabljajte stroj za namene, za katere je bil izdelan, se pravi
za “Zaganje, razrez in odstranjevanje vej takih dimen-
zij, da se ujemajo z dolZino mec¢a”, ali za Zaganje lesenih
predmetov podobnih znacilnosti. Vsakréna druga uporaba je
nevarna in lahko poskoduje stroj.

Med nepravilno uporabo spadajo (kot primer, a ne samo to):

- urejati Zive meje;

— delo z vrezi;

— razrez palet, zabojev in na splo§no embalaze;

- razrez pohistva ali ¢esa drugega, ki ima lahko zeblje, vijake
ali katerokoli kovinsko komponento;

delo v mesnici in klavnici;

uporaba stroja kot vzvoda za dviganje, premikanje ali lom-
lienje predmetov;

— uporaba blokiranega stroja na fiksnih podlagah.

Ne uporabljate verizne zage za zaganje plastike, gradbenih
materialov ali drugih nelesenih materialov. Uporaba verizne
Zage za druga opravila, razen tistih, ki so predvidena, lahko
privede do nevarnih situacij.

A) ZAGON

1) Natanéno preberite navodila. Seznanite se s kontrolnimi
ro¢icami in s pravilno uporabo stroja. Naucite se hitro ustaviti
motor.

3) Nikoli ne pustite, da stroj uporabljajo otroci ali osebe, ki
niso zadostno seznanjene z navodili. Nacionalni zakoni lahko
doloc¢ajo spodnjo mejo starosti za uporabnike.

4) Stroja ne sme uporabljati ve¢ oseb.

5) Nikoli ne uporabljajte stroja:

— ¢e so v blizini osebe, predvsem otroci ali zivali;

— Ce je uporabnik utrujen, se slabo poc¢uti ali je pod vplivom
zdravil, drog, alkohola ali substanc, ki bi lahko zmanjsale
njegovo sposobnost refleksov ali pozornost;

Ce uporabnik ni sposoben trdno drzati stroja z obema
rokama in/ali med delom obdrzati ravnotezje v stojecem
poloZaju.

6) Ne pozabite, da je delavec ali uporabnik odgovoren za
nesrece in nepredvidljive dogodke, ki se lahko pripetijo drugim
osebam ali njihovi lastnini.

B) POSTOPKI PRED UPORABO

1) Med delom je treba nositi ustrezna oblaéila, ki ne

motijo uporabnika.

— Nosite tesno prilegajo¢o zas¢itno obleko, opremljeno z
zasc¢ito proti urezninam.

— Nosite ¢elado, rokavice, zas¢itna ocala, protipraSne maske
in obutev z zas¢ito proti urezninam in s protidrsnimi podplati.

— Uporabljajte zas¢itne glusnike.

— Ne nosite Salov, halj, verizic in drugih visecih ali Sirokih
dodatkov, ki bi se lahko zapletli v stroj ali v predmete in
materiale, prisotne na mestu, kjer delate.

— Dolge lase primerno spnite.

2) POZOR: NEVARNOST! Bencin je mo¢no vnetljiv.

— gorivo hranite v posebnih homologiranih posodah;

— ko delate z gorivom, ne smete kaditi;

— pocasi odprite zamasek rezervoarja, da se notraniji pritisk
postopoma zmanj$a;
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— gorivo dolivajte le na odprtem prostoru, pri cemer si poma-
gajte z lijem;

— gorivo dolijte pred vZigom motorja; ne dodajajte goriva
in ne snemajte zamaska iz rezervoarja, ko motor Se
deluje ali je Se vroc;

— ¢e uhaja bencin, ne zaganjajte motorja, ampak odstranite
stroj iz obmodja, kjer je bilo gorivo razlito ter prepredite
moznosti pozara, dokler bencin ne izhlapi in se para ne
razkadi;

— takoj pocistite vsako sled bencina s stroja ali s tal;

— ne vzigajte stroja na kraju, kjer ste dolivali gorivo;

— pazite, da gorivo ne pride v stik z oblagili; e do tega vseeno
pride, se preoblecite in Sele nato ponovno vzgite motor;

— zamaske rezervoarja ter posode za bencin morate vedno
ponovno namestiti na njihovo mesto in jih priviti.

3) Okvarjene ali poskodovane dusilce zamenjajte.

4) Pred uporabo opravite sploSen pregled stroja, predvsem:

— premikanje ro¢ice plina in varnostne ro¢ice mora biti prosto,
ne pretezko; po tem, ko ju popustite, se morata avtomatsko
in hitro vrniti v nevtralni polozaj;

— e ne pritisnete varnostne rocice, mora ostati roc¢ica plina

blokirana;

stikalo za ustavitev motorja se mora z lahkoto prestavljati iz

enega polozaja v drugega;

elektriéni kabli in predvsem kabel sve¢ke morajo biti celi;

s tem preprecite pojav iskrenja; kapica svecke mora biti

pravilno names$¢éena na svecko;

- Iro€aji in zad¢ite stroja morajo biti ¢isti in suhi ter trdno pri-
trieni na stroj;

— zavora verige mora neoporec¢no in u¢inkovito delovati;

— me¢ in veriga morata biti montirana pravilno;

— veriga mora biti pravilno napeta.

5) Preden za¢nete z delom, se prepri¢ajte, da so vse zascite

pravilno montirane.

C) MED UPORABO

1) Motorja ne vklapljajte v zaprtih prostorih, kjer se lahko na-

kopicijo nevarni hlapi dusikovega monoksida.

Prepri¢ajte se, da imate pretok zraka, ko delate v jaskih, jamah

ali podobnem.

2) Delajte samo pri dnevni svetlobi ali pri dobri umetni svet-

lobi.

3) Postavite se v stabilen in zanesljiv polozaj:

— Ce je le mozno, se izogibajte delu na mokri ali spolzki po-

vr§ini oziroma na vseh neravnih ali strmih terenih, ki ne

zagotavljajo stabilnosti operaterja med delom;

ne uporabljajte nestabilnih lestev in plos¢adi;

nikoli ne Zagajte s strojem, ki ga drzite nad viSino ramen;

nikoli ne tecite, temve¢ hodite in bodite pozorni na nepravil-

nosti terena ter na morebitne ovire;

raje ne delajte sami ali preve¢ oddaljeni, da v primeru

nesrece lahk poklicete na pomo¢.

4) Motor vzgite le, ko je stroj trdno usidran:

— motor vZgite vsaj 3 metre stran od mesta, kjer ste polnili
gorivo;

— preverite, da v delovnem obmocdju stroja ni drugih oseb;

— dusilca oziroma izpu$nih plinov ne usmerjajte v vnetljive
materiale:

— pazite na morebitne letece delce, ki se odbijejo od verige,
predvsem ko slednja naleti na ovire ali tujke.

5) Ne spreminjajte nastavitev motorja in ga ne silite v pre-

tirano Stevilo vrtljajev.

6) Stroja ne smete pretirano siliti in ne uporabljajte majh-

nega stroja za preobsezna dela; z uporabo ustreznega stroja

zmanj$ujete nevarnosti in izbolj$ate kakovost dela.

7) Preverite, da je minimum stroja nastavljen tako, da ne omo-

goca gibanja verige in da se motor po vsakem pospesku hitro

vrne na minimum.

8) Pazite, da z me¢em ne udarjate moc¢no po tujkih in pazite

na morebitno izmetanje materialov zaradi vrtenja verige.

9) Ustavite motor:

— vedno, kadar pustite stroj brez nadzora;

— preden nalijete gorivo.

10) Ugasnite motor in iztaknite kabel svecke:

— pred pregledovanjem, ¢iS¢enjem ali delom na stroju;

— potem, ko ste naleteli na tujek. Pred ponovno uporabo
stroja preverite morebitne poskodbe in izvedite potrebna
popravila;

— Ce stroj zacne nenormalno vibrirati (Takoj poi&¢ite vzroke
vibracij in poskrbite za potrebne preglede v Specializiranem
sevisu).

— ko stroja ne uporabljate;

11) Izogibajte se izpostavljanju prahu in zagovini, ki prihajata

iz verige med kosnjo.

D) VZDRZEVANJE IN SHRANJEVANJE

1) Vijaki in matice morajo ostati priviti, da bo stroj zagotovo
vedno deloval v varnih pogojih. Redno vzdrZevanje je bi-
stvenega pomena za varnost in za ohranjanje dobrega
delovanja motorja.

2) Stroja z bencinom v rezervoarju ne shranjujte v prostoru,
kjer bi lahko bencinski hlapi dosegli plamen, iskrico ali mo¢an
vir toplote.

3) Preden stroj postavite v katerikoli prostor, morate najprej
pocakati, da se motor ohladi.

4) Za zmanj$anje nevarnosti pozara morate paziti, da so
motor, izpuni dusilec in prostor za shranjevanje bencina ve-
dno ¢isti, brez ostankov Zagovine, vejic, listov ali odvecne
mascobe; posod z ostanki odZaganega materiala ne pusc¢ajte
v zaprtem prostoru.

5) V primeru, da je treba rezervoar izprazniti, morate to opra-
viti na prostem in ko je motor hladen.

6) Za vsak poseg na vodilu meca si nadenite delovne
rokavice.

7) Skrbite za nabrusenost verige. Da vse postopke v zvezi
z verigo in me€em, opravite povsem pravilno, potrebujete
specifi¢no znanje in ustrezno opremo, iz varnostnih razlogov
se je vedno dobro posvetovati s prodajalcem.

8) Iz varnostnih razlogov nikoli ne uporabljajte stroja, ki
ima Ze obrabljene ali poSkodovane dele. Iz varnostnih
razlogov je treba poskodovane dele zamenjati in nikoli
popravljati. Uporabljajte samo originalne rezervne dele.
Drugacni deli lahko poskodujejo stroj in $kodijo vasi varnosti.
9) Preden spravite stroj, se prepri¢ajte, da ste odstranili kljuc¢e
ali orodje za vzdrzevanje.

10) Stroj shranjujte izven dosega otrok!

E) PREVOZ IN PREMESCANJE

1) Vsakokrat, ko je treba premescati ali prevazati stroj, mo-

rate:

— ugasniti motor, po¢akati, da se veriga ustavi in odklopiti
kapico svecke;

- namestiti §¢itnik meca;

— zagrabiti stroj izkljuéno za roc¢aje in usmeriti me¢ v na-
sprotno smer od hoje.
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2) Ko prevazate stroj na motornem vozilu, ga morate posta-
viti tako, da ne predstavlja nevarnosti za nikogar in ga trdno
pritrditi, tako preprecite, da bi se prevrnil, poskodoval in da bi
gorivo uhajalo.

F) DRUGE NEVARNOSTI

Med delovanjem verizne zage morajo biti vsi deli telesa
dalec od verige. Preden vklopite verizno Zago, se pre-
pricajte, da zobata veriga ni z ni€emer v stiku. Trenutek
nepazljivosti med vklapljanjem verizne Zage je dovolj, da se
v zobato verigo zapletejo oblagdila ali telo.

Desna roka mora vedno drzati zadnji ro¢aj, leva roka
pa prednji roéaj. Med drzanjem verizne Zage ne bi smeli
nikoli zamenjati rok, ker sicer tvegate poSkodbe telesa.
Nosite vedno zas¢itna ocala in glusnike. Priporoéamo
tudi drugo zaséito za glavo, roke in noge. Z ustreznimi
zascitnimi oblacili boste zmanjsali osebne poskodbe, ki bi
jih povzrocile letece trske ali nakljuéni stik z zobato verigo.
Ne uporabljajte verizne zage za Zaganje na drevesu.
Ce vklopite verizno Zago, ko ste na drevesu, si lahko po-
Skodujete dele telesa.

Noge morajo imeti vedno stabilno mesto in Zago vklju-
cite lahko le, ko stojite na fiksni, varni in ravni povrsini.
Na spolzkih in nestabilnih povr§inah kot so lestve, lahko
izgubite ravnotezje ali nadzor nad verizno Zago.

Ko Zagate vejo, ki je pod pritiskom, morate biti pozorni
na nevarnost povratnega udarca. Ko napetost lesenih
vlaken popusti, lahko veja s povratnim uéinkom zadene
delavca in/ali povzroéi izgubo nadzora nad zago.

Ko Zagate grmicevje in mlade veje, morate biti skrajno
pozorni. Tanki materiali se zlahka zapletejo v zobato verigo
in se usmerijo v vas in/ali povzrodijo izgubo ravnoteZja.
Verizno zago morate premescati tako, da ugasnete
motor, jo drzite za prednji roéaj in stran od telesa.
Ko Zago premescate ali spravljate, morate vedno na-
mestiti $¢itnik meéa. Pravilno rokovanje z Zago bo zmanj-
Salo nevarnost naklju¢nega stika z zobato verigo med nje-
nim gibanjem.

Upostevajte navodila v zvezi z mazanjem, napetostjo
verige in rezervnimi deli. Veriga, ki ni pravilno napeta in
namazana, se lahko zlomi ali povec¢a nevarnost povratnega
udarca.

Rocaja morata biti vedno suha, ¢ista in brez oljnih ali
mastnih madezev. Mastni in oljnati roc¢aji so spolzki in
lahko povzroéijo izgubo nadzora nad Zago.

Naprava za zagon tega stroja ustvari manjSe magnetno
polje, a vendar tolik§no, da ni mogoce izkljuciti verjetnosti
intererence na delovanje medicinskih aktivnih ali pasivnih
naprav operaterja, s posledi¢no moznimi hudimi tveganji za
njegovo zdravje. Nosilcem omenjenih naprav priporo¢amo,
da se pred uporabo stroja posvetujejo z zdravnikom ali s
proizvajalcem takih naprav.

G) VZROKI POVRATNEGA UDARCA IN ZASCITA
DELAVCA

Do povratnega udarca lahko pride, ko se konica ali skrajni del
meca dotakne predmeta ali, ko se les stisne in blokira zobato
verigo med Zaganjem.

Stik skrajnega dela lahko v nekaterih primerih povzroci ne-
naden sunek v nasprotno smer in potisne me¢ navzgor ali
proti operaterju.

Blokiranje zobate verige na gornjem delu meca, jo lahko hitro
potisne nazaj proti operaterju.

Ena ali druga reakcija lahko povzrociizgubo nadzora nad zago

in

hude osebne poskodbe. Ne smete racunati izklju¢no na var-

nostne elemente, vgrajene v Zago. Da bi odpravili nevarnosti
nesrec ali poSkodb med Zaganjem, je treba pri uporabi verizne
Zage upostevati Se druge ukrepe. Povratni udarec je rezultat
nepravilne uporabe Zage in/ali postopkov ter neustreznih delo-
vnih pogojev, éemur se lahko izognete s pravilnimi varnostnimi
ukrepi, ki so navedeni v nadaljevanju:

Zago drzite trdno z obema rokama, palca in prsti mo-
rajo biti oviti okrog roc¢ajev verizne Zage, vase telo in
roke naj bodo v takem polozaju, ki bo omogocil odpor
na mo¢ povratnega udarca. Mo¢ povratnega udarca je
mogoce nadzorovati, ¢e je operater opravil ustrezne varno-
stne ukrepe. Ne vklopite verizne Zage, Ce se niste za¢itili.
Ne stegujte rok predale¢ in ne Zagajte nad visino
ramena. To prispeva k odpravljanju nehotenih stikov z
okonéinami in izbolj$a nadzor nad verizno zago v nepred-
videnih situacijah.

Uporabljate izkljuéno mece in verige, ki jih navaja
proizvajalec. Neustrezni rezervni meéi in verige lahko
povzrocijo zlom verige in/ali povratne udarce.
Upostevajte navodila proizvajalca glede brusenja in
vzdrzevanja verizne Zage. Zmanj$anje globine lahko
poveca nevarnost povratnih udarcev.

H) TEHNIKE UPORABE MOTORNE ZAGE

Vedno upostevajte varnostna opozorila in uporabljajte tehnike
Zaganja, najbolj primerne delu, ki ga Zelite opraviti, po pojasni-
lih in primerih iz navodil za uporabo (glej pogl. 7).

J)

PRIPOROCILA ZA ZACETNIKE

Preden prvi¢ podirate drevo ali Zagate veje, je priporocljivo:

obiskati posebno usposabljanje za uporabo te vrste stroja;
natan¢no prebrati varnostna priporogila in navodila za upo-
rabo iz tega priro¢nika;

vaditi na drvih na tleh ali pritrjenih na stojalu in se tako
ustrezno seznaniti s strojem in z najbolj primernimi teh-
nikami Zaganja.

K) KAKO BEREMO PRIROCNIK

Vv

priro¢niku so nekatera poglavja, ki vsebujejo posebno po-

membne informacije, oznaéena z razli¢no stopnjo strogosti in
imajo naslednji pomen:

[_opomea |

ali

IMI Nudi podrobnosti ali druge Ze prej

omenjene elemente, da ne bi poskodovali stroja ali naredili
druge skode.

mm V primeru neupostevanja, so

mozne osebne poskodbe ali poskodbe tretjih oseb.

mm V primeru neupoStevanja, so

mozne hude osebne poskodbe ali poskodbe tretjih oseb,
obstaja tudi nevarnost smrti.
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4. MONTAZA STROJA

IMI Stroj je opremljen z mecem

in verigo, ki ju lahko odstranite, ima pa tudi prazna
rezervoarja za mesanico in za olje.

m Odstranjevanje embalaze

in dokonéno montazo moramo opraviti na
ravni in trdni povrsini, z zadostnim prostorom
za premikanje stroja in embalaZe, pri tem pa
se moramo vedno posluzevati ustreznega
orodja.

Z odpadno embalaZo je treba ravnati v skladu
z veljavnimi lokalnimi predpisi.

m Pri rokovanju z verigo in

mecem, morate vedno uporabljati moc¢ne de-
lovne rokavice. Pri montiranju verige in meca
morate biti skrajno pozorni, da ne zmanjsate
varnosti in ucinkovitosti stroja; v primeru dvo-
mov, se posvetujte s prodajalcem.

Preden montirate me¢, se prepri¢ajte, da zavora
verige ni vkljuena; to dosezemo tako, da prednjo
zasc¢ito za roke povle¢emo popolnoma nazaj, proti
ohisju stroja.

mm Vse operacije morate

opravljati pri izklopljenem motorju.

MONTAZA MECA IN VERIGE

— Odstranite matice in odstranite ohisje sklopke,
da pridete do poteznega zobnika in do sedeza
meca (Slika 1).

— Odstranite plasti¢ni distan¢nik (1); distanénik
sluzi izkljuéno za prevoz embaliranega stroja in
ga ni treba ve¢ uporabljati (Slika 1).

— Me¢ montirate (2) tako, da sedejo vijaki za na-
stavitev v odprtino in ga nato potiskate proti za-
dniji strani ohisja stroja (Slika 2).

— Verigo namestite okrog poteznega zobnika in
vzdolz vodil meéa, pri tem pa pazite, da upo-
Stevate smer teka (Slika 3); ¢e je konica meca
opremljena z zobatim kolescem za obrac¢anje,
poskrbite, da bodo pogonski ¢leni verige pra-
vilno nalegli v zareze zobnika.

— Ponovno montirajte boben sklopke in ne privijte

matic.

— Prepri¢ajte se, da je drsni nastavek za napenja-
nje verige (3) ohisja sklopke pravilno vstavljen
v ustrezno odprtino na mecu; v nasprotnem
primeru pa ustrezno delujte z izvijaéem na vi-
jak (4) napenjalca verige, dokler se nastavek
popolnoma ne naleze (Slika 4).

— Ustrezno delujte na vijak za napenjanje verige
(4) dokler veriga ni ustrezno napeta (Slika 4).

— Drzite me¢ privzdignjen in s pomocjo klju¢a v
opremi do konca privijte matice ohisja (Slika 5).

e Stroji s hitrim napenjalom verige
(C38T,C417)

— Odbvijte ro¢aj (11) in odstranite boben, da pri-
dete do poteznega zobnika in do sedeza meca
(Slika 1A).

— Odstranite plasti¢ni distan¢nik (12); distan¢nik
sluzi izklju¢no za prevoz embaliranega stroja in
ga ni treba ve¢ uporabljati (Slika 1A).

— Me¢ montirate (2) tako, da sedejo vijaki za na-
stavitev v odprtino in ga nato potiskate proti za-
dniji strani ohisja stroja (Slika 2).

— Verigo namestite okrog poteznega zobnika in
vzdolz vodil meca, pri tem pa pazite, da upo-
Stevate smer teka (Slika 3); e je konica meca
opremljena z zobatim kolescem za obracanije,
poskrbite, da bodo pogonski ¢leni verige pra-
vilno nalegli v zareze zobnika.

— Ponovno montirajte boben in ne privijte ro¢aja
(11). Prepricajte se, da je drsni nastavek za
napenjanje verige (14) pravilno vstavljen v
ustrezno odprtino na mecu; v nasprotnem pri-
meru pa ustrezno delujte z izvijaéem na konico
(15) napenjalca verige, dokler se nastavek po-
polnoma ne naleze (Slika 4A).

— Ustrezno delujte na konico (15), dokler veriga ni
ustrezno napeta (Slika A4).

— Mec drzite privzdignjen in do konca privijte ro¢aj
(11) (Slika 5A).

* Preverjanje napetosti verige

Preverite napetost verige. Napetost je pravilna, ¢e
verigo zagrabite na sredi meca in pogonski ¢leni
ne izstopijo iz vodila (Slika 7).
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5. PRIPRAVA NA DELO

1. PRIPRAVA MESANICE

Ta stroj je opremljen z dvotaktnim motorjem, ki za
svoje delovanje potrebuje mesanico iz bencina in
olja za mazanje.

IMI Uporaba samega bencina

poskoduje motor in je vzrok za razveljavitev garan-
cije.

IMI Za ohranjanje ucinkovitosti in

zagotavljanje dolge Zivljenjske dobe mehanskih
delov uporabljajte samo kvalitetna goriva in ma-
Zila.

¢ Znacilnosti bencina

Uporabljajte samo bencin brez svinca (neosvin-
¢eni) s Stevilom oktanov, ki ne sme biti manjsSe
od 90 N.O.

IMI Ce neosvindeni bencin hra-

nite vec kot 2 meseca v posodi, se na dnu nabe-
rejo usedline. Vedno uporabljajte svezi bencin!

¢ Znacilnosti olja

Uporabljajte samo visokokakovostno sintetiéno
olje, specifiéno za dvotaktne motorje.

Pri vaSem prodajalcu so na razpolago olja, ki so
posebej narejena za ta tip motorja in zagotavljajo
visoko stopnjo zascite.

Uporaba teh olj omogoc¢a pripravo 2,5% meSa-
nice, sestavljene iz 1 dela olja na vsakih 40 delov
bencina.

¢ Priprava in shranjevanje mesanice

Bencin in mesanica sta vnetljiva!

- Bencin in mesanico shranjujte v homologi-
ranih posodah za gorivo, na varnih mestih,
stran od virov toplote ali odprtih plamenov.

— Posod ne puscajte na otrokom dostopnih
mestih.

— Med pripravo mesanice ne kadite in ne
vdihavajte bencinskih hlapov.

Tabela prikazuje koli¢ino bencina in olja za pri-
pravo mesanice glede na uporabljeno vrsto olja.

—DBenein Sintetiéno-olje 2 Fakti
litri litri
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

Za pripravo mesanice:

— V homologirano posodo nalijte priblizno polo-
vico potrebne koli¢ine bencina.

Dodajte vse olje, kot doloc¢a tabela.

Prilijte preostanek bencina.

Zaprite zamasek in mo¢no pretresite.

IMI Mesanica je podvrzena sta-

ranju. Ne pripravijajte prevelikih kolicin mesanice,
da preprecite nastanek usedlin.

IMI Posode z mesanico in ben-

cinom shranjujte lo¢eno in jih dobro oznacite, da v
trenutku uporabe ne bi prislo do zamenjave.

IMI Obcasno ocistite posodi za

bencin in mesanico ter tako odstranite morebitne
usedline.

2. DOLIVANJE GORIVA

m Med dolivanjem ne kadite

in ne vdihavajte bencinskih hlapov.

mm Ggorivo dolijte pred

vZzigom motorja; ne dodajajte goriva in ne sne-
majte zamaska iz rezervoarja, ko motor Se
deluje ali je Se vroc;

m Pazljivo odprite zamasek

posode, saj je le-ta lahko pod pritiskom.
Pred dolivanjem:

— Moc¢no pretresite posodo z mesanico.

— Stroj postavite na ravno povrsino in v stabilen
polozaj, zamasek rezervoarja naj bo zgoraj.

— Ocistite zamasek rezervoarja in njegovo okolico,
tako med dolivanjem umazanija ne bo prisla v
notranjost rezervoarja.

— Pazljivo odprite zamas$ek rezervoarja, da se bo
pritisk v notranjosti postopoma sprostil. Pri do-
livanju si pomagajte z lijem in rezervoarja ne
napolnite do roba.
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m Vedno postavite zamasek

nazaj in ga privijte do konca.

m Takoj ocistite vsako sled

mesanice s stroja ali tal in ne vZigajte motorja,
dokler bencin popolnoma ne izhlapi.

3. MAZANJE VERIGE

m Uporabljajte izklju¢no spe-

cialno olje za motorne Zage ali adhezivno olje za
motorne Zage. Ne uporabljajte olja, ki vsebuje
necistoce, da ne boste zamasili filtra v rezervoarju
in nepopravijivo poskodovali ¢rpalke za olje.

IMI Specialno olje za mazanje

verige je biolosko razgradljivo. Uporaba mineral-
nega olja ali motornega olja je zelo Skodljiva za
okolje.

Uporaba kakovostnega olja je bistvenega pomena
za ucinkovito mazanje rezalnih organov; uporaba
Ze rabljenega ali nekakvostnega olja ne zagota-
vlja dobrega mazanja in skraj$a Zivljenjsko dobo
verige in meca.

Vedno je dobro do vrha napolniti tudi oljni rezer-
voar (s pomodcje lija), ko dolivate gorivo, ker je
prostornina oljnega rezervoarja preracunana tako,
da gorivo porabite prej kot olje, saj se na ta nacin
izognete nevarnosti, da bi stroj delal brez maziva.

4. PREGLED STROJA

Pred zacetkom dela je treba:

dolijte mesanico in olje, da napolnite ustrezna

rezervoarja;

— preveriti, da na stroju in mecu ni popuséenih
vijakov;

— preglejte, da je veriga nabrusena in brez znakov
poskodb;

— preglejte, da je zraéni filter Cist;

— preglejte, da so rocaji in S¢itniki Cisti in suhi,
pravilno namontirani in trdno pritrjeni na stroj;

— preglejte pritrjenost rocajev;

— preverite uc¢inkovitost zavore verige;

— preverite napetost verige;

— preverite delovanje sklopke: pred uporabo se

prepri¢ajte, da se veriga ne premika, ko stroj

deluje pri minimalnih obratih.

5. PREVERJANJE NAPETOSTI VERIGE

mm Vse operacije morate

opravljati pri izklopljenem motorju.

Napetost je pravilna, ¢e verigo zagrabite na sredi
meca in pogonski ¢leni ne izstopijo iz vodila (Slika
7).

e Stroji s standardnim napenjalom
verige

— Popustite matici bobna s pomogjo prilozenega
klju¢a (Slika 4).

— Ustrezno delujte na vijak za napenjanje verige
(4) dokler veriga ni ustrezno napeta (Slika 4).

— Drzite me¢ privzdignjen in s pomocjo klju¢a v
opremi do konca privijte matice bobna (Slika 5).

e Stroji s hitrim napenjalom verige
(C38T,C417T)

— Popustite ro¢aj (11) (Slika 4A).

— Ustrezno delujte na konico (15), dokler veriga ni
ustrezno napeta (Slika 5A).

— Me¢ drzite privzdignjen in do konca privijte ro¢aj
(11) (Slika 5A).

6. PREVERJANJE ZAVORE VERIGE

Ta stroj je opremljen z varnostnim zavornim si-
stemom.

V primeru povratnih udarcev med delom, ko pride
do nenormalnega stika konice meca, s silovitim
premikom navzgor, zaradi ¢esar roka udari ob pre-
dnjo za&¢ito. V tem primeru se vklopi zavora, da
blokira gibanje verige in jo je treba ro€éno odbloki-
rati, e jo zelimo izklopiti.

To zavoro lahko sprozite tudi ro€no tako, da potis-
nete naprej prednji $¢itnik. Za sprostitev zavore,
potisnete predniji $€itnik v smeri prednjega rocaja,
dokler ne zacutite, da se zaskoci.

Ucinkovitost zavore preverite na naslednji nacin:

Zazenite motor in z obema rokama trdno zgra-
bite roc¢aj

— S sprozenjem komande plina za ohranjanje ve-
rige v gibanju, potisnite naprej vzvod zavore in
pri tem uporabite hrbtno stran leve roke; veriga
se mora takoj ustaviti.

Ko se veriga ustavi, takoj popustite komando
plina.

Popustite zavoro.

m Ne uporabljajte stroja, ce

zavora verige ne deluje pravilno in se pos-
vetujte s prodajalcem za potrebne preglede.
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6. VZIG - UPORABA - ZAUSTAVITEV MOTORJA

VZIG MOTORJA

m Motor vzgite vsaj 3 metre

stran od mesta, kjer ste dolivali gorivo.

Preden vzgete motor:

— Stroj stabilno postavite na tla.

— Snemite zas¢ito meca.

— Prepric¢ajte se, da se me¢ ne dotika tal ali drugih
predmetov.

— Preden vzgete stroj, se prepri¢ajte, da se veriga
ne dotika nobenega predmeta. Pred zagonom
stroja, se prepri¢ajte, da je zavora verige vklo-
pliena.

* Vzig hladnega motorja

m Z vzZigom »na hladno« je

misljen vZig, opravijen po vsaj 5 minutah od usta-
vitve motorja ali po dolivanju goriva.

Za vzig motorja (Slika 8):

1. PrepriCajte se, da je zavora verige vklju¢ena
(prednja zas¢ita roke je potisnjena naprej).

2. Postavite stikalo (1) v polozaj «START».

3. Zazenite zaganjalnik tako, da ro¢ko (2) pote-
gnete do konca

4. Pritisnite 3-4 krat na gumb za hidravli¢no ¢rp-
anje (primer) (3), da se vklopi uplinjac.

5. Stroj imejte trdno na tleh, z eno roko na roc¢aju
in z nogo v zadniji ro¢aj, da med vziganjem ne
izgubite kontrole (Slika 9).

m Ce stroja ne drzite trdno,

lahko zaradi sunka motorja ob vZigu izgubite
ravnoteZje ali pa se me¢ usmeri v neko oviro
ali v vas same.

6. Rocaj zaganjalnika potegnite za 10 - 15 cm, da

zacutite rahel odpor, nato pa nekajkrat odlo¢no
potegnite, da zasliSite prve poke.

m Zaganjalne vrvice nikoli

ne ovijajte okrog roke.

mm Motorne Zage nikoli ne

zaganjajte tako, da pade na tla in da jo drzite
le za zaganjalno vrvico. Ta nacin je skrajno
nevaren, ker popolnoma izgubite nadzor nad
strojem in verigo.

IMI Vrvice ne potegnite do

konca, da se ne bi pretrgala, ne spustite je, da
prosto tece, ampak jo sproscajte postopoma, da
preprecite njeno nekontrolirano vracanje v prvotni
poloZaj.

7 Zaganjalno ro¢ko spustite do priblizno polovice
hoda.

8. Ponovno potegnite ro¢aj zaganjalnika, da se
motor normalno vzge.

m Ce roéaj vrvice zaganjalnika

veckrat potegnete pri vklju¢enem zaganjalniku, se
motor lahko »zalije« in je zato zagon teZak.

Ce pride do prevelikega zalitia motorja z gorivom,
odmontirajte svecko in narahlo povlecite rocaj
vrvice zaganjalnika, s ¢imer boste odstranili pre-
seZek goriva; nato posusite elektrode na sveckiin
jo ponovno namestite na motor.

9. Ko je motor vzgan, na kratko pritisnite na plin,
da izklopite zaganjalnik in spravite motor na
minimum.

IMI Ne pustite, da motor dela z

visokimi obrati pri vkljuceni zavori verige; zaradi
tega bi lahko prislo do pregrevanja in poskodbe
sklopke.

10. Prednjo zasc¢ito za roko povlecite proti pre-
dnjemu roc¢aju, da popustite zavoro.
Preden za¢nete uporabljati stroj, naj motor de-
luje na minimumu najmanj 1 minuto.

¢ Vzig toplega motorja

Za vzig toplega motorja (takoj po ustavitvi motorja)

upostevajte tocke 1-2-5-6-9 - 10 prejSnjega
postopka.

UPORABA MOTORUJA (Slika 10)

IMI Vedno izklopite zavoro ve-

rige tako, da vzvod potegnete proti sebi preden
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delujete na plin.
Hitrost verige regulira ok za plin (1), ki se nahaja
na zadnjem ro¢aju (2).

Pedal za plin je mogoce aktivirati le ob istoéasnem
pritisku zapirala ¢oka za plin (3).

Motor prenese gibanje na verigo preko sklopke s
centrifugalnimi masami, ki prepreci gibanje verige,
ko je motor na minimumu.

m Ne uporabljajte stroja, ce

se veriga premika, ko je motor na minimumu;
v tem primeru se morate posvetovati z vasim
prodajalcem.

Pravilno delovno hitrost dosezete, ko je ¢ok plina
(1) pritisnjen do konca.

IMI V prvih 6-8 urah delovanja

stroja ne uporabljajte motorja pri najvisjih vrtljajih.

USTAVITEV MOTORJA (Slika 10)
Za ustavitev motorja:

— Spustite ¢ok plina (1) in pustite delovati motor na
minimalnih vrtljajih za nekaj sekund.

— Premaknite stikalo (4) v polozaj «STOP».

m Ko je plin na minimumu, je

morda potrebnih nekaj sekund, da se veriga
ustavi.

m Ce se stroj ne ugasne,

sproZite starter, da se motor ustavi zaradi preu-
plinjevanja in takoj poklicite prodajalca, da ugotovi
vzrok teZave in poskrbi za potrebna popravila.

UPORABA NAPRAVE PROTI ZMRZOVANJU
(izvzet Model C 46 - C 50) (Slika 11)

V primeru uporabe motorne Zage pri temperaturah
od 0 do 5°C, lahko v pogojih visoke vlage nastane
led v notranjosti uplinjaca, kar lahko vpliva na
zmanj$anje moc¢i motorja ali na nepravilno delo-
vanje motorja.

Za preprecevanje omenjenih nevsecénosti je stroj
opremljen z vratci za zra¢enje na desni strani
pokrova valja, ki omogocajo pretok toplega zraka
k motorju in preprecujejo nastanek ledu.

V normalnih pogojih uporabljajte stroj po tovar-
niskih nastavitvah, torej v normalnem nacinu de-
lovanja, kot je bil nastavljen v trenutku dobave.

V primeru moznosti nastanka ledu vedno nastavite
nacin proti zmrzovanju, preden vzgete stroj.

Za prehod iz nac¢ina »Normalno« v nacin »Proti
zmrzovanju« (in obratno) (Slika 11):

1. Ugasniti motor.

2. Snemite pokrov (1) zracnega filtra in zracni filter

(2).
3. Odstranite ro¢ko za zrak (3) s pokrova valja (4).

4. Odvijte vijake (5), ki pritrjujejo pokrov valja (tri
vijake v notranjosti in en vijak na zunanjem delu
pokrova) in odstranite pokrov valja (4).

5. S prsti pritisnite poklopec proti zmrzovanju (5),
namescen na desni strani pokrova valja in ga
izvlecite iz njegovega sedeza.

6. Zavrtite poklopec proti zmrzovanju (5) tako, da
je oznaka «NEVE» obrnjena navzgor in pono-
vno namestite poklopec.

7. Ponovno namestite pokrov valja in vse ostale
dele v njihov prvotni polozaj.

m V primeru, da uporabljate

stroj z nac¢inom proti zmzovanju pri visjih tempera-
turah, se lahko pojavijo teZave pri vZigu motorja in
motor lahko deluje z nepravilno hitrostjo. Vedno
preverite, da ste stroj privedli v nacin normalnega
delovanja (z oznako «SOLE» navzgor), ¢e ni vec
nevarnosti, da bi se tvoril led.
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7. UPORABA STROJA

IMI Zavedajte se, da je lahko

nepravilna uporaba motorne Zage moteca za
druge in ima mocan vpliv na okolje.

Za spostovanje ljudi in okolja:

— Stroja ne uporabljajte na krajih in ob urah, ko bi
lahko motili druge.

— Natancno upostevajte nacionalne predpise o
unicevanju odpadnih materialov po Zaganju.

— Natancno upostevajte nacionalne predpise o
unic¢evanju olj, obrabljenih delov ali kateregakoli
elementa, ki ima velik uc¢inek na okolje.

— Med delom se v okolje sprosti dolocena kolic¢ina
oljia za mazanje verige, zaradi cesar je treba
uporabljati samo biolosko razgradijiva olja, po-
sebno namenjena taki uporabi.

— Ne puscajte stroja s segretim motorjem med listi
ali suho travo, saj lahko pride do poZara.

m POZOR Med delom nosite
ustrezno obleko. Vas prodajalec vam lahko
nudi informacije o najbolj ustreznih zascitnih
materialih, ki vam zagotaviljajo varno delo. Up-
orabljajte varovalne rokavice za zascito proti
tresljajem. Vsi nasteti previdnostni ukrepi ne
zagotavljajo preprecevanje nevarnosti pojava
Raynaud ali sindroma karpalnega tunela.
Zaradi tega priporocamo osebam, ki
podaljsano uporabljajo ta stroj, naj redno pre-
verjajo stanje rok in prstov.

V primeru pojave katerih izmed zgoraj nastetih
simptomov, se takoj posvetujte z zdravnikom.

m Uporaba stroja za Zaganje

debel in vej zahteva posebno usposobljenost.

1. KONTROLE, KI JIH JE TREBA OPRAVITI
MED DELOM

* Pregled napetosti verige

Med delom se veriga postopa podaljSuje, zato je
treba pogosto preverjati njeno napetost.

IMI Med zacetnim obdobjem

uporabe (ali po zamenjavi verige), je treba stanje
pogosto preverjati, ker se mora veriga ustrezno
namestiti.

m Ne delajte s zrahljano ve-

rigo, da ne pride do nevarnih situacij, ko bi
veriga lahko izstopila iz vodil.

Pri nastavljanju napetosti verige upostevajte na-
potke v Poglavju 5.5.

* Pregled dotekanja olja

m Ne uporabljajte stroja, ¢e ni

mazival Rezervoar za olje se lahko skoraj popol-
noma sprazni vsakokrat, ko porabite gorivo. Ob
vsakem polnjenju motorne Zage napolnite rezer-
voar za olje do vrha.

m Ko opraviljate pregled do-

toka olja, se prepricajte, da sta mec in veriga
dobro pozicionirana.

Zazenite motor, ga vzdrzujte na srednjih vrtljajih in
preverite, Ce se olje verige razliva, kot je prikazano
na sliki (Slika 12).

Lahko dotok olja verige regulirate tako, da z izvi-
jacem delujete na regulirni vijak (1 ali 1a) ¢rpalke,
namescen na spodnjem delu stroja (Slika 12).

2. POGOJI ZA UPORABO IN TEHNIKE
ZAGANJA

Preden se prvi¢ lotimo Zaganja debel ali vej, je
prav, da prej vadimo na deblih na tleh ali na po-
dpori in se primerno seznanimo s strojem ter z
najustreznejSimi tehnikami zaganja.

mm Med delom stroj vedno

trdno drzite z obema rokama, pri éemer naj bo
leva roka na prednjem rocaju, desna pa na
zadnjem, neodvisno od tega, ali je operater
levicar.

A pozopr | Ce se veriga blokira med

delom, morate takoj zaustaviti stroj. Pazite
vedno na moznost povratnega udarca (kick-
back), do katerega lahko pride, ce mec naleti
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na neko oviro.
* Obrezovanje vej na drevesu (Slika 13)

m Prepricajte se, da je ob-

mocje, kamor bodo padale veje, prosto.

1. Postavite se na nasprotno stran glede na vejo,
ki jo boste zagali.

2. Zacnite pri najnizjih vejah, nato pa nadaljujte z
Zaganjem vi§jih.

3. Rez izvedite od zgoraj navzdol, da se me¢ ne
zagozdi.

* Podiranje drevesa (Slika 14)

m Na nagnjenih terenih mo-

rate vedno delati visje od drevesa in se pre-
pricati, da odZagano deblo ne bo povzrocilo
nobene Skode zaradi kotaljenja.

1. Dolocite smer padca drevesa in upostevajte
smer vetra, nagnjenost drevesa, lego najtezjih
vej, moznost lazjega dela po podrtju drevesa,
itd.

2. Podrocje okoli drevesa morate sprazniti in si
zagotoviti dobro stabilno podlago za noge.

3. Pripravite ustrezne poti za umik, ki naj bodo
proste vseh ovir. Poti za beg morajo biti pri-
pravljene na radiusu priblizno 45° v nasprotini
smeri od padca debla in morajo omogocati
umik operaterja na varno mesto, oddaljeno pri-
blizno 2,5 krat toliko kot je viSina drevesa, ki ga
je treba odzagati.

4. Nastrani padca drevesa naredite zarezo, ki naj
bo globoka 1/3 premera drevesa.

5. Nato zagajte drevo na drugi strani, v legi, ki
je rahlo nad koncem zareze, pri éemer pustite
»zadrgo« (1) priblizno 5-10 cm.

6. Meca ne izvlecite in z njim postopoma tanjSajte
»zadrgo«, dokler drevo ne pade.

7. V posebnih pogojih ali ko je stabilnost slaba,
lahko drevo dokonéno podremo tako, da vsta-
vimo zagozde (2) na nasprotni strani od padca
in nabijamo na zagozde z macolo dokler drevo
ne pade.

* Obrezovanje vej na podrtem drevesu

(Slika 15)

m Pazite na tocke za oporo

veje na tleh, na moznost, da je veja napeta, na
smer, ki jo lahko prevzame veja med rezanjem
in na mozZno nestabilnost drevesa potem, ko

je veja odrezana.
1. Opazujte v kateri smeri je veja postavljena na
deblu.

2. Prvi rez opravite na strani, kjer se upogiba,
kon¢ni rez pa na nasprotni strani.

* Razrez debla (Slika 16)
Razrez debla je lazji, ¢e uporabljamo klin.

1. Zasadite klin v deblo in ob pritisku na klin naj se
motorna Zaga giblje v loku, ki omogoci mecu,
da prodre v les.

2. Ce je potrebno, postopek ponovite vedkrat, pri
¢emer spreminjajte oporno to¢ko klina.

* Razrez debla na tleh (Slika 17)

Rezite do priblizno polovice premera, nato obrnite
deblo in dokoncajte rezanje z nasprotne strani.

* Razrez dvignjenega debla (Slika 18)

1. Ce rezete na koncu ene od opor (A), razrezite
1/3 premera od spodaj navzgor, delo pa za-
kljucite z rezom od zgoraj.

2. Ce rezete med dvema opornima todkama (B),
razrezite 1/3 premera od zgoraj navzdol, nato
pa zakljucite z rezanjem od spodaj.

Uporaba klina za cepitev dreves in debelih vej
zagotavlja vaso varnost, olajSa delo in zmanj$a
nivo vibracij.

3. KONEC DELA
Ob koncu dela:

— Ustavite motor, kot je bilo prej opisano (6. pogl.).

— Pocakajte, da se veriga ustavi in pocakajte, da
se stroj ohladi.

— Popustite fiksirne matice meca, da tako
zmanjSate napetost verige.

— Odstranite z verige vse ostanke Zaganja ali na-
nose olja.

— V primeru hudega onesnazenja ali smolnatih
naslag, odmontirajte verigo in jo za nekaj ur
polozite v posodo s specifiénim detergentom.
Nato jo splaknite v €isti vodi in jo pred ponovno
montazo na stroj zavarujte z ustreznim protiko-
rozivnim razprsilom.

— Preden stroj spravite, montirajte zas¢ito meca.
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m Preden stroj postavite v

katerikoli prostor, morate najprej pocakati, da
se motor ohladi. Da zmanjsate nevarnost
pozara, morate s stroja odstraniti ostanke
Zagovine, vejic, listov ali odveéne mascobe;
posode z ostanki kosnje ne smete pustiti v
notranjosti prostorov.

8. VZDRZEVANJE IN SHRANJEVANJE

POZ0R
drugih oseb:
— Za dolgotrajno ohranjanje originalne ucin-

kovitosti in varne uporabe stroja, je bistve-
nega pomena pravilno vzdrZzevanje.

- Vijaki in matice morajo ostati priviti, da bo
stroj zagotovo vedno deloval v varnih po-
gojih.

- Nikoli ne uporabljajte stroja, ce so njegovi
deli obrabljeni ali poSkodovani. Iz varno-
stnih razlogov je treba poskodovane dele
zamenjati in nikoli popraviljati.

- Uporabljajte samo originalne rezervne dele.
Drugacni deli lahko posSkodujejo stroj in
Skodijo vasi varnosti.

m deyde]:
vzdrZevanja:
- Odklopite kapico svecke.

- Pocakajte, da se motor dovolj ohladi.

- Pri posegih na mecu in verigi uporabljajte
zascitne rokavice.

- Zascite meca morajo biti vedno namonti-
rane, razen v primerih, ko opravljate posege
na mecu in na sami verigi.

- Olj, bencina ali drugega onesnazujoc¢ega
materiala ne odvrzite v okolje.

Za Vaso varnost in varnost

Med operacijami

VALJ IN DUSILEC (Slika 19)

Za zmanj$anje nevarnosti pozara, morate pogo-
sto Cistiti rebra valja s komprimiranim zrakom in
iz obmocja dusilca odstraniti vejice, liste ali druge
ostanke.

SKLOP ZA VZIG

Da bi preprecili pregrevanje in poskodbe motorja,
morajo biti sesalne reSetke zraka za hlajenje ve-
dno Ciste in brez ostankov Zagovine in drugih
drobcev.

Vrvico za vzig moramo zamenjati ob prvih znakih
obrabe.

SKLOPKA (Slika 20)

1z bobna sklopke morate vedno odstraniti zagov-
ino in druge drobce, pri éemer morate odstraniti
pokrov (kot je navedeno v pogl. 4.1), ki ga pono-
vno montirate po zakljuéenem posegu. Priblizno
na vsakih 30 ur morate pri vaSem prodajalcu opra-
viti mazanje notranjega lezaja.

ZAVORA VERIGE

Periodi¢no morate preverjati ucinkovitost zavore
verige in nedotaknjenost kovinskega traku, ki ovija
boben sklopke, pri Eemer odstranite pokrov (kot je
navedeno v pogl. 4.1), ki ga ponovno montirate po
zaklju¢enem posegu.

Trak morate zamenijati, ko je debelina na kontakt-
nih to¢kah z bobnom sklopke zmanj$ana na pri-
blizno polovico od tiste na obeh skrajnih koncih, ki
nista podvrzena drgnjenju.

VERIZNI ZOBNIK

Pri vaSem prodajalcu periodi¢no preverite v ka-
kSnem staniju je verizni zobnik in ga zamenjajte, ko
njegova obraba preseze sprejemljive meje.

Ne montirajte nove verige z obrabljenim veriznim
zobnikom ali obratno.

ODPRTINA ZA PODMAZOVANJE (Slika 21)

Periodi¢no odstranite pokrov (kot je navedeno v
pogl. 4.1), odmontirajte drog in preverite, da odpr-
tine za podmazovanje stroja (1) in droga (2) niso
zamasene.

LOVILEC VERIGE

Ta lovilec je pomemben varnostni element, ker
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preprecuje nekontrolirane gibe verige v primeru,
da slednja poci ali se zrahlja.

Pogosto pregledujte v kakSnem stanju je lovilec
verige in v primeru posSkodb poskrbite za njegovo
obnovo.

FIKSIRNE TOCKE

Obcasno preverite, ¢e so vijaki in matice varno
priviti in e so vsi ro€aji dobro priévrs¢eni.
Priporo¢amo, da stroj pregledate vsak dan pred
uporabo, po padcu ali po vecjih udarcih, da pre-
verite poSkodbe ali napake.

CISCENJE ZRACNEGA FILTRA (Slika 22)

m Ciséenje zradnega filtra je
bistvenega pomena za dobro delovanje in dolgo
Zivijenjsko dobo stroja. Ne delajte brez filtra ali s
poskodovanim filtrom, da ne povzrocite nepopra-
vijive Skode na motoriju.

Cis&enje opravite na vsakih 8-10 ur dela.

Za ¢iscenije filtra:

— Odvijte jezi¢ek (1) in odstranite pokrov (2).

— Odvijte okroglo roc¢ko (2a), odstranite filtrirni
element (3) in ga narahlo udarjajte, da odstra-
nite nesnago, Ce je treba, pa ga odistite tudi s
Scetko.

— Ce je popolnoma zamasen, locite oba dela (3a
in 3b) s pomocjo izvijaca in ju operite s Cistim
bencinom. Ce uporabljate komprimiran zrak, naj
bo curek usmerjen od znotraj navzven.

- Ponovno namestite oba dela filtrirnega ele-
menta s pritiskom na obeh robovih, dokler ne
zacutite, da se zaskocita.

— Ponovno namestite filtrirni element (3) in privijte
okroglo roc¢ko (2a).

— Ponovno namestite pokrov (2) in zapnite jezicek

).

PREGLED SVECKE (Slika 23)

Svecka je dosegljiva, ¢e odstranite pokrov zraén-
ega filtra.

Obcasno demontirajte in oCistite svecko ter s ko-
vinsko $¢etko odstranite morebitne naslage.

Preglejte in nastavite pravilno razdaljo med
elektrodama.

Ponovno namontirajte svec¢ko in jo s priloZzenim
klju¢em privijte do konca.

V primeru pregorenih elektrod ali poskodovanega
izolatorja, vsekakor pa na vsakih 100 ur delovanja,

zamenjajte sve¢ko z drugo s sorodnimi znadiln-
ostmi.

NASTAVITEV UPLINJACA

Uplinja¢ je tovarnisko nastavljen tako, da v skladu
z veljavnimi predpisi v vsaki situaciji omogoca do-
seganje najboljSega ucinka in minimalno emisijo
Skodljivih plinov.

V primeru slabega delovanja najprej preverite, ¢e
veriga prosto tece in me¢ ni deformiran, nato naj
vam vas prodajalec pregleda izgorevanje in motor.

¢ Nastavitve minimuma

m Ko je motor na minimumu,

se veriga ne sme premikati. Ce se veriga
premika, ko je motor na minimmu, se morate
posvetovati z vasim prodajalcem, da vam bo
pravilno nastavil motor.

BRUSENJE VERIGE

POZOR Zaradi varnosti in uéinko-
vitega delovanja je zelo pomembno, da so re-
zalni elementi dobro nabruseni.

Bru$enje je potrebno, ko:

* Je zagovina podobna prahu.
* Je potrebna vec¢ja mo¢ za zaganje.
¢ Rez niraven.

¢ So tresljaji mocnejsi

* Se poveca poraba goriva.

A pozopr | Ce veriga ni dovolj nabru-

Sena, se poveca nevarnost protiudarca (kick-
back).

Ce postopek brusenja zaupate specializiranemu
centru, ga opravijo s posebnimi aparaturami, ki
zagotavljajo minimalno odstranitev materiala in
konstantno nabruSenost vseh rezil.

BruSenje verige »na lastno pest« se opravi s po-
sebnimi okroglimi pilami, katerih premer je speci-
ficen za vsak tip verige (glej “Tabela za vzdrzev-
anje verige”), da pa ne bi poskodovali rezalnih
¢lenov, je potrebna izredna ro¢na spretnost in
izkuSenost.

Za bru$enje verige (Slika 24):
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Tabela za vzdrzevanje verige

m Iz varnostnih razlogov ne uporabljajte drugih vrst verig ali mecev.
Tabela prikazuje podatke za brusenje razlicnih vrst verig, vendar to ne pomeni, da lahko upo-

rabljate drugacne verige od homologirane.

Korak verige

Nivo omejevalnika globine (a)

Premer pile (d)

palci mm palci mm palci mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

— Ugasnite motor, popustite zavoro verige in tr-
dno blokirajte me¢ tako, da je veriga montirana
v ustrezni primez ter se prepricajte, da veriga
lahko prosto tece.

— Ce je veriga ohlapna, jo napnite.

— Montirajte pilo v ustrezno vodilo in nato v vmesni
prostor rezilnega zoba, pri tem ohranjajte stalni
naklon glede na rezalni profil.

— S pilo samo nekajkrat udarite izkljuéno naprej ter
to ponovite na vseh rezilnih zobeh in vedno v isti
smeri kot so postavljeni (desni ali levi).

— Nato obrnite lego meca v primezu in ponovite
operacijo na preostalih rezalnih zobeh.

— Preverite, da omejevalnik globine ne gleda ¢ez
napravo za preverjanje in popilite morebitno
odstopanije s plos¢ato pilo ter zaokrozite profil.

— Po brusenju odstranite vsako sled piljenja in
prahu ter namocite verigo v mazivo.

Verigo je treba zamenjati, ko:

— se dolzina rezalnega zoba zmanjSa na 5 mm
ali manj;
— toleranca ¢lenov na kovicah prevelika.

VZDRZEVANJE MECA (Slika 25)

Da bi preprecili nesimetricno obrabo meca, ga je
treba obc¢asno obrniti.
Da bi ohranili u¢inkovito delovanje meca, je treba:

— S posebno siringo namazati lezaje povratnega
pastorka (Ce je prisoten).
— S posebnim strgalcem odistite utor mec¢a (ki ni

dobavljen v embalazi).

— Ocistite odprtine za mazanije.

— S plos¢ato pilo odstranite pleno na bo¢ni strani
in izravnajte morebitne neenakomernosti med
vodili.

Me¢ je treba zamenjati, ko:

— je globina utora manjsa od visine pogonskih ¢l-
enov (ki se ne smejo nikoli dotakniti dna);

— je notranja stena vodila obrabljena do take
mere, da se veriga bo¢no nagne.

IZREDNI POSEGI

Vsako operacijo vzdrzevanja, ki ni opisana v tem
priro¢niku, mora opraviti vas prodajalec.
Zaradi posegov, opravljenih v neprimernih prosto-
rih ali ustanovah ali ¢e jih opravijo neusposobljene
osebe, propade vsaka oblika garancije.

SHRANJEVANJE

Ob zaklju€ku vsakega dela morate s stroja skrbno
ocistiti prah in drobce ter popraviti ali zamenjati
poskodovane dele.

Stroj morate shranjevati v suhem prostoru, var-
nem pred vremenskimi spremembami; na mecu
pa mora biti vedno pravilno montirana njegova
zascita.

DALJSE OBDOBJE NEUPORABE
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[_pomemBNO | ce stroja ne nameravate

uporabljati ve¢ kot 2 - 3 mesece, je treba opraviti
nekaj posegov, s katerimi se boste izognili
teZavam ob ponovni uporabi ali trajnim poskod-
bam motorja.

¢ SkladiSéenje
Preden stroj shranite:

— Odvijte obe matici, odmontirajte ohisje in odstra-
nite verigo ter mec.

— Spraznite rezervoar olja, dolijte priblizno 00 cc
specificne Cistilne tekocine in ponovno name-
stite zamasek.

— Ponovno montirajte boben sklopke in ne privijte
matic.

— Zazenite stroj in pospesujte motor, dokler se ne
izrabi ves detergent.

— Postavite motor na minimum in pustite stroj vklo-
plien, dokler se ne izrabi vse gorivo v rezervo-

arju in vplinjacu.

— Ko je stroj hladen, odstranite svecko.

— V odprtino za svecko nalijte eno zlicko olja (no-
vega) za dvotaktne motorje.

— Veckrat povlecite ro¢aj zaganjalnika, da se olje
porazdeli po valju.

— Namestite nazaj sve¢ko z batom na zgornji mr-
tvi tocki (vidno iz odprtine svecke, ko je bat na
maksimumu).

* Ponovna uporaba
Ko nameravate ponovno uporabiti stroj:

— Odstranite svecko.

— Nekajkrat potegnite ro¢aj zaganjalnika in tako
odstranite odvec¢no olje.

— Preglejte svecko, kot je opisano v poglavju “Pre-
gled svecke”.

— Pripravite stroj tako, kot je opisano v poglavju
“Priprava na delo”.

9. UGOTAVLJANJE OKVAR

NAPAKA

VERJETNI VZROK

ODPRAVA

1) Motor se ne vzge ali
se po vzigu ugasa

Nepravilen postopek vziga

Umazana svecka ali nepravilna razdalja
med elektrodama

Zamasen zracni filter
Naprava proti zmrzovanju ni praviino
montirana (izvzet Model C 46 - C 50)

Problemi z uplinjevanjem

- Sledite navodilom (glej 6. pogl.)

- Preglejte svecko (glej 8. pogl.)

- Odistite in/ali zamenijajte filter
(glej 8. pogl.)

— Preverite polozaj montaze (glej 6. pogl.)

— Posvetujte se z vasim prodajalcem

2) Motor se vzZge,
vendar nima dovolj mogi

Zamasen zracni filter

Problemi z uplinjevanjem

- Ocistite in/ali zamenjajte filter
(glej 8. pogl.)

— Posvetujte se z vasim prodajalcem

3) Motor deluje nepra-
vilno in ob obremenitvi
nima mo¢i

Umazana svecka ali nepravilna razdalja
med elektrodama

Problemi z uplinjevanjem

— Preglejte svecko (glej 8. pogl.)

— Posvetujte se z vasim prodajalcem

4) 1z motorja se
prekomerno kadi

Napacna sestava mesanice

Problemi z uplinjevanjem

5) Olje ne izhaja

- Mesanico pripravite po navodilih
(glej 5. pogl.)

— Posvetujte se z Vasim prodajacem

Olje slabe kakovosti

Zamas$ene odprtine za podmazovanje

— Spraznite rezervoar, oCistite rezervoar in
dovode s Cistilno teko¢ino ter zamenjajte
olje

— Ocistite
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10. DODATKI

Tabela vsebuje seznam vseh moznih kombinacij
med drogom in verigo, z navedbo tistih, ki so upo-
rabne na posameznem stroju in so oznacene s
simbolom “ % ”.

POZOR Ker so izbor, namestitev in
uporaba droga in verige, stvar samostojne

Kombinacije droga in verige

odlocitve operaterja, si slednji prevzame od-
govornost tudi za vse iz tega izhajajoce skode.
V primeru dvomov ali slabega poznavanja
specifike vsakega droga ali verige, se je treba
posvetovati s svojim prodajalcem ali special-
iziranim vrtnarskim centrom.

Korak DROG VERIGA Model
Dolzina Sirina
Utora & & Cc38 cHl
Sifra Sifra Ca8T CHT C46 C50
Palci Palci/cm Palci / mm
OREGON
\ \ \ OREGON 91VGO53X
g | 14/35em| 0050 /13mm | P | —oREGON *
91PX053X
, , , TRILINK TRILINK
§ 1477850m | 0050°/1.3MM | 141453104171 | CLIS0SITL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
38 | 16/400m | 0050°/13mm | e | ~oREGoN- *
91PX057X
, , \ OREGON OREGON
825" | 167/400m | 0.050°/1.3mm | e proat | 95vPXOBBX *
, ’ , TRILINK TRILINK
825" | 16°7/400m | 0.050"/1.3MM | »51666.11041TL | CLRSOBGNKTL *
, , \ OREGON OREGON
825" | 16°7/40cm | 008"/ 1.5mm | eenxpK0os | 21BPX0GEX *
, : , OREGON OREGON
825" | 18"/450m | 006"/ 1.5mM | yeenyak0os | 21BPXO72X * *
, , \ TRILINK TRILINK
325 |18/ 450m | O0B'/1.5MM |\ ocgiazo-11095TL| CLoSB72TL * *
, , \ OREGON OREGON
825" | 207/50cm | O0S8/1.5mm | suepxpyogs | 21BPXO78X *
, ; \ TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0056/ 1.5MM | »50078.11095TL | CL25B78TL *
m Za rezervne dele uporabite samo zgoraj navedene verige in palice. Uporaba ne-

odobrenih kombinacij lahko privede do poskodb oseb in stroja.
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Béasta kund,

vi vill forst och framst tacka for att du har valt en av vara produkter. Vi hoppas anvandning av din nya
maskin kommer att medféra tillfredsstéllelse och att den kommer att motsvara dina férvantningar till fullo.
Denna bruksanvisning har tagits fram for att ge dig en méjlighet att lara kdnna maskinen battre for att
anvanda den pa ett sékert och effektivt satt. GIom inte att bruksanvisningen ar en viktig del av maskinen;
ha den alltid till hands och se till att den féljer med maskinen om den séljs vidare eller om ni lanar ut den.

Denna nya maskin har utarbetats och tillverkats enligt gallande standarder och den ar darmed saker och
palitlig, forutsatt att den anvands helt enligt instruktionerna i denna bruksanvisning (avsedd anvandning);
all annan anvandning samt bristande observation av sékerhetsféreskrifterna, instruktionerna fér underhall
och reparation ar att betraktas som “felaktig anvandning” och medfér att garantin upphér att gélla och
likasa allt ansvar for tillverkaren. Anvandaren ansvarar da sjalv for eventuella skador eller averkan pa
egen eller annan person.

F&lj alltid lokal sdkerhetslagar som kan begransa anvandningen av maskinen.

Ifall ni skulle stéta pa nagra mindre skillnader mellan vad som beskrivs har i denna bruksanvisning och er
maskin s& ha i minnet att detta kan bero pa den kontinuerliga forbéattringen av produkten. Informationen i
denna bruksanvisning kan andras utan att i férhand meddela detta och utan uppdateringsplikt. Ddremot
kommer de huvudsakliga egenskaperna for sakerhet och funktion alltid att kvarsta. Vid tvekan sa kontakta
er aterforsaljare. Lycka till!

INNEHALLSFORTECKNING

1. Identifiering av maskinen och dess delar.............ccccoeeveiiiinnnnen. 2
2. Symboler.......cccooiiiiiiiin .. 3
3. Sékerhetsforeskrifter...... 4
4. Montering av maskinen..... 7
5. Forberedelse av arbetet...............c.c.e. .. 8
6. Start - Anvandning — Stopp av motorn..... .10
7. Anvandning av maskinen........................ .12
8. Underhall och forvaring..... .14
9. FelsOkning.......cccccvvveeens .17
10, THIDENO ... 18
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1. IDENTIFIERING AV MASKINEN OCH DESS DELAR

MASKINEN OCH DESS DELAR

Motorkropp
Mothall
Kastskydd
Framre handtag
Bakre handtag
Kedjefangare
Svérd

Kedja
Svardskydd

. Skydd av mothallet
(ska tas bort under arbetet)

10. Markplat

©oNoOMON~

©
Q

«C38T

CHT
KOMMANDON OCH PAFYLLNING
+C38
11. Stoppkontakt «Cca
12. Gasreglage g Zf $

13. Gasreglagesparr

14. Starthandtag

15. Chokereglage (Starter)
16. Flédare (Primer)

17. Snabb kedjespannare

21. Bransletank *C46
22. Kedjeoljetank * €50
23. Lock luftrenare




IDENTIFIERING AV MASKINEN OCH DESS DELAR / SYMBOLER

MARKPLAT

10.1) CE-markning

10.2) Tillverkarens namn och adress
10.3) Ljudeffektnivan

10.5) Typ av maskin

10.6) Serienummer

10.7) Tillverkningsar

10.8) Artikelnummer

10.9) Emissionsdatum

Ett exempel pa en forsakran om dverensstammelse
finns pa den néast sista sidan i handboken.

25

oo oty
BRI
RRIIATIS
KR
s
&L

2. SYMBOLER

F i

(o g )

y
-

1) Varning! Fara. Denna maskin & om den inte
anvands pa ett riktigt farlig i sig och fér andra.

2) Fara for kast (kickback)! Kast orsakar en plots-
lig och okontrollerbar reaktion av motorkedjesagen
mot anvandaren. Arbeta alltid pa ett sakert satt
Anvand kedjor som &r utrustade med sékra lankar
for kastreduktion.

3) Greppa aldrig maskinen med bara en hand!
Greppa maskinen fast med bada handerna for
kontroll av maskinen och for att minska risken for
kast.

4) Las igenom bruksanvisningen innan du anvan-
der maskinen.

5) Den som dagligen och kontinuerligt anvander
denna maskin under normala férhallanden kan
utsattas for buller pa 85 dB (A) eller mer. Anvand
hérsel- och 6gonskydd och béar skyddshjalm.
6) Anvand skyddshandskar och skyddsskor!
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FORKLARING AV SYMBOLER PA MASKINEN (om det ingar)

1
O+

MIN\O} MAX| MAX MIN
=

13 o or
‘5o Oy
1 ==
ZE =
15 U
16

S \=->
O70

11) Brénsletank

12) Kedjeoljetank och skruv for installning av
oljepump

13) Justering av férgasare
L =Hdégvarvmunstycke
H =Lagvarvmunstycke
T =justerskruv fér tomgang

14) Chokereglage (Starter)

15) Floédare (Primer)

16) Kedjebroms (symbolen (O) indikerar
positionen som brom-
sen ar utlost i)

3. SAKERHETSFORESKRIFTER

AVSEDD ANVANDNING / FELAKTIG ANVANDNING

2) Anvéand maskinen for det den &r avsedd for, dvs. *féllning,

kapning och kvistning av trdd med dimensioner som ar

avsedda for svardets langd” eller foremal i trd med lika

egenskaper. All annan anvandning kan vara farlig och skada

maskinen.

Féljande anses som felaktig anvandning (som exempel, men

inte uteslutande):

— trimma buskar;

— beskarningar;

- kapa bankar, lador och férpackningar i allméanhet;

kapa mobler eller dvrigt som kan innehalla spikar, skruvar

eller alla typer av metalldelar;

slakteriarbeten;

— anvanda maskinen som havarm for att lyfta, flytta eller flytta
foremal;

— anvanda maskinen blockerad pa fasta stod.

Anvand inte kedjesagen for att skara plastmaterial, bygg-

nadsmaterial eller annat material &n trd. Anvandningen av

kedjesagen for andra arbeten an de forutsedda kan orsaka

farliga situationer.

A) UTBILDNING

1) Las noggrant igenom instruktionerna. Lar dig att kdnna
igen kontrollkommandona och anvénd maskinen pa lampligt
satt. Lar Er att snabbt stoppa motorn.

2) Tillat aldrig att maskinen anvénds av barn eller av personer
som inte kanner till instruktionerna tillrackligt. Lokala bestam-
melser kan ange en minimialder for dess anvéndning.

3) Maskinen far endast anvéndas av en person.

4) Anvand aldrig maskinen:

— inarheten av personer, speciellt barn, eller djur;

— om anvandaren ar trétt eller mar déligt, eller har tagit medi-
cin, droger, alkohol eller andra &mnen som kan paverka ditt
omddme och uppmarksamhet;

— om anvandaren inte ar i grad att halla i maskinen med ett
stadigt tag med bada hédnderna och/eller sta stadigt pa be-
nen under arbetet.

5) Gloém inte, att operatoren eller anvandaren &ar ansvarig

for eventuella olycksfall och oférutsedda handelser gentemot

andra personer och deras egendom.

B) FORBEREDELSER

1) Under arbetet sa ar det nodvandigt att bara lamplig

kladsel som inte hindrar arbetet.

— Bar atsittande klader med sagskydd.

— Béar skyddshjalm, skyddshandskar, skyddsglasdgon,
skyddsmask och skyddsskor med sagskydd och halkfri
sula.

— Anvand hérselskydd for att skydda hérseln.

— Bérinte sjalar, skjortor, halsband och andra hangande eller
vida féremal som kan fastna i maskinen eller féremal och
material som finns pa arbetsplatsen.

— Samla ihop langt har.

2) VARNING: FARA! Bensinen &r lattantandlig.

— forvara bréanslet i dartill avsedd godkéand behallare;

— rok inte nér ni haller pa med branslet;

— Oppna branslelocket langsamt sa att det inre trycket gradvis
téms ut;

— pafylining av bransle far endast ske utomhus med hjalp
av en tratt;
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- fyll pa innan motorn startas; fyll inte pa med bransle eller
ta bort locket nér motorn &r i funktion eller &r varm;

— satt inte pa motorn om det lacker bensin och for att inte

orsaka brandrisk sa ta bort maskinen fran omréadet déar

branslet har spillts och véanta tills branslet har avdunstat
och bensinangorna har l6sts upp;

g6r noggrant rent alla spar av bensin som spillts pa maski-

nen eller marken;

starta inte maskinen pa nytt pa den plats dar pafyliningen

genomforts;

— undvik att spilla bransle pa kladerna, om detta skulle intraffa

sa byt klader innan man startar motorn;

sétt alltid tillbaka och dra at locken for tanken och bensin-

behallaren.

3) Byt ut felaktiga eller trasiga ljuddampare.

4) Innan man anvénder den s& utfér en allmén kontroll av

maskinen och da sarskilt:

— gasreglaget och gasreglagesparren skall ha en fri rérelse
utan att vara trég och nar man slépper dem sa skall de au-
tomatiskt och snabbt ga tillbaka till neutral position;

- gasreglaget skall vara blockerat om man inte trycker pa
gasreglagesparren;

— motorns stoppkontakt skall latt flytta sig fran en position

till en annan;

elkablar och sarskilt tAndstiftets kabel skall var hela for att

undvika att det uppstar gnistor och kapan skall vara korrekt

monterat pa tandstiftet;

- handtag och skydd pa maskinen skall héllas rena och torra
och fast fixerade till maskinen;

— kedjebromsen skall fungera perfekt och effektivt;

— svérdet och kedjan skall vara riktigt monterade;

— Ikedjan skall vara riktigt stréckt.

5) Innan man pabdrjar arbetet sa se till att alla skydd sitter

korrekt monterade.

C) UNDER ANVANDNINGEN

1) Starta inte motorn inomhus dér farliga koloxidgaser kan

utvecklas.

Se till att luftombyte finns vid arbete i gropar, halrum eller

liknande.

2) Arbeta endast i dagsljus eller med en god belysning.

3) Inta en stilla och stabil stéllning:

- salange det ar méjligt sa undvik att arbeta pa vat eller halkig
mark eller pa en farofylld eller brant mark som inte garante-
rar stabilitet fér operatdren under arbetet;

— undvik att anvanda stegar och ostabila plattformer;

arbeta inte med maskinen ovanfor axelhdjd;

spring aldrig utan ga och se upp fér alla ojamnheter pa

marken och om det finns nagra hinder i vagen.

undvik att arbeta ensam eller isolerat for att underlatta att

ropa efter hjalp om en olycka skulle uppsta..

4) Starta motorn med maskinen blockerad ordentligt:

— starta motorn atminstone 3 meter fran den plats dar man
fyllt pa& med brénsle;

- kontrollera sa att det inte finns nagra obehériga inom ma-
skinens arbetsomrade;

— rikta aldrig ljudddmparen och dérmed avgas mot lattan-
tandligt material:

— se upp for kast fran flygande material som uppstar av ked-
jans rorelse, speciellt om kedjan stoter pa ett hinder eller
frammande féremal.

5) Andra inte motorns instéllningar och lat den inte uppna

ett alltfér hégt motorvarvtal.

6) Driv inte maskinen fér mycket och anvand inte en liten

maskin fér harda arbeten; anvandning av en anpassad maskin

minskar riskerna och forbattrar arbetskvaliteten.

7) Kontrollera att maskinens varvtal inte paverkare kedjans
rorelse och att man efter att ha gasat ser till att motorn snabbt
sjunker mot minimum.

8) Se till att svardet inte slar emot frammande féremal och
se upp for foremal som kan slungas ivag pa grund av kedjans
rorelse.

9) Stoppa motorn:

— var gang motorn star obevakad.

— innan brénsle fylls pa.

10) Stoppa motorn och dra av tandstiftskabeln:

— innan du kontrollerar, rengor eller utfér arbeten pa maski-
nen;

efter att ha slagit emot ett frammande féremal. Kontrollera
efter ev. skador och reparera om nédvandigt, innan maski-
nen anvands pa nytt;

om maskinen borjar vibrera pa onormalt satt (sok omedel-
bart efter orsaken till vibrationerna och utfér de nédvéandiga
kontrollerna hos ett specialiserat center).

— né&r maskinen inte skall anvéndas.

D) UNDERHALL OCH FORVARING

1) Setill att muttrar och skruvar ar atdragna for att alltid ha en
maskin med séakra funktionsférhallanden. Ett regelméssigt
underhall ar vasentligt fér sdkerheten och for att upp-
ratthalla prestationsnivan.

2) Foérvara aldrig maskinen med bensin i tanken i ett rum,
dar bensinangorna kan nas av eldslaga, gnista eller stark
varmekalla.

3) Lat motorn kallna innan maskinen stalls inomhus.

4) For att minska brandrisken ska motorn, utloppet samt
ljuddédmparen och bensinférvaringsstéllet vara fria fran sag-
span, grenar, 16v eller éverflodigt fett. LAmna inte behéllare
med materialet som kapats inomhus.

5) Om tanken maste tdmmas, sa skall detta goras utomhus
och med kall motor.

6) Bar skyddshandskar for alla typer av ingrepp pa kap-
systemet.

7) Hall kedjan skarp. Allt arbete som géller kedjan och svar-
det ar arbeten som kréaver en specifik kompetens férutom an-
vandning av ratta redskap, for att utféra detta enligt konstens
alla regler och av sakerhetsskal sa &r det bast att vanda sig
till aterforséaljaren.

8) For sakerhets skull sa anvand aldrig maskinen om
delar av den é&r utslitna eller trasiga. Trasiga delar masta
bytas ut, aldrig repareras. Anvand endast originalreserv-
delar. Delar av annan kvalitet kan skada maskinen och pa-
verka sékerheten.

9) Innan man stéller undan maskinen sa se till att man tagit
bort nycklar eller verktyg som anvants for underhallsarbetet.
10) Stall maskinen utom réckhall for barn!

11) Undvik att utsattas fér damm och sagspan som skapas av
kedjan under skérningen.

E) TRANSPORT OCH FORFLYTTNING

1) Var gang som man maste forflytta eller transportera ma-

skinen s& maste man:

— stanga av motorn, vanta tills kedjan stoppat och ta bort
tandstiftets kapa;

— satt dit svardskyddet;

— hall enbart maskinen i handtagen och rikta svardet i motsatt
riktning &n den for drift.

2) Nar man transporterar maskinen med ett fordon, sa maste

man placera den sa att den inte utgor fara for ndgon och sétta
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fast den ordentligt sa att den inte valter, vilket kan gora att den
gar sénder och att bransle rinner ut.

F) KVARSTAENDE RISKER

Hall alla kroppsdelar pa avstand fran kuggkedjan me-
dan kedjesagen ér i funktion. Innan kedjeséagen star-
tas, se till att kuggkedjan inte ar i kontakt med nagot.
Ett 6gonblick av ouppmarksamhet medan kedjesagen an-
vands kan medfora att klader eller en kroppsdel fastnar i
kuggkedjan.

Hoger hand skall alltid halla i det bakre handtaget och
vénster hand i det framre. Hall aldrig kedjesédgen pa nagot
annat satt eftersom det 6kar risken for olyckor for dig sjalv.
Anvand skyddsglaségon och hérselskydd. Aven skydd
for huvud, hander och fétter rekommenderas. Bar lamp-
liga skyddsklader for att minska kroppsskador som orsakas
av flygande flisor samt oavsiktlig kontakt med kuggkedjan.
Anviénd inte en kedjesag i ett trad. En igangsattning av
en kedjesdg medan du befinner dig i ett trdd kan orsaka
kroppsskador.

Se alltid till att foten har en bra stédpunkt och sétt
endast igang kedjesagen om du star pa en stabil, sa-
ker och jamn ytan. Hala eller instabila ytor, som trappor,
kan medféra att du forlorar balansen eller kontrollen éver
kedjesagen.

Néar du skér en gren som &r spéand se till att det inte
finns risk for motslag. Nar spanningen i tradfibrerna fri-
gors, kan grenen sl till operatéren och/eller medféra att
operatoren tappar kontrollen 6ver kedjesagen.

Var mycket forsiktig vid en beskérning av buskar och
unga trad. Tunna material kan fastna i kuggkedjan och
slungas i din riktning och/eller medféra att du tappar ba-
lansen.

Transportera kedjesagen avstéangd och hall den i det
framre handtaget och langt ifran kroppen. Sétt alltid
skyddet for styrstangen pa plats nér kedjesagen trans-
porteras eller stélls undan. En hantering av kedjesagen
pa ratt satt minskar mojligheten for oavsiktlig kontakt med
den rérliga kuggkedjan.

Hall dig till instruktionerna ifraga om smérjning, ked-
jans spanning och reservdelar. En kedja som é&r daligt
spand och smérjad kan ga sénder och 6ka risken for mot-
slag.

Hall handtagen torra, rena och utan spar av olja och
fett. Feta, oljiga handtag ar hala och kan medféra en forlust
av kontrollen.

Denna maskins startanordning ger upphov till ett elek-
tromagnetiskt falt av mattlig kraft som &r av sadan typ att
man inte kan utesluta méjligheten av stérningar hos aktiva
eller passiva medicinska utrustningar som har implante-
rats hos operatoren. Detta kan medféra allvarliga risker for
operatérens hélsa. Vi rekommenderar darfor att barare av
liknande medicinsk utrustning radfragar sin lékare eller ut-
rustningens tillverkare innan de anvander maskinen.

G) FORSAKER TILL MOTSLAG OCH SKYDD
FOR OPERATOREN

Ett motslag kan intréffa nar spetsen eller &ndan pa styrstan-
gen vidror ett foremal, eller nér trét sluter sig runt kuggkedjan
vid skérningen.

En kontakt med dndan kan i vissa fall medfora att styrstangen
trycks uppat och bakat mot operatéren.

Atdragningen av kuggkedjan pa styrstangens 6vre del kan
snabbt trycka kuggkedjan bakat mot operatéren.

En av dessa reaktioner kan medféra en forlust av kontrollen

Over sagen och orsaka allvarliga personolyckor. Det gar inte
att bara rékna med de sékerhetsanordningar som sagen har.
Anvandaren av en kedjesag skall vidtaga olika forsiktighets-
atgarder for att férhindra risker for olyckor eller skador under
arbetet. Ett motslag beror pa en dalig anvandning av verk-
tyget och/eller felaktiga funktionsprocedurer eller villkor och
kan undvikas genom att iaktta féljande forsiktighetsatgarder:

« Hall sagen stadigt med bada hander, med tummarna
och fingarna runt kedjesagens handtag. Sté i en stéll-
ning och hall armarna péa lampligt satt som gér att du
kan motsta ett motslag. Krafterna vid ett motslag kan
kontrolleras av operatéren om motsvarande forsiktighets-
atgarder tagits. Lat inte kedjesagen rusa.

Strack inte armarna for langt och skar inte 6ver ax-
elhdjd. Det gor att du undviker oavsiktliga kontakter med
armar och ben och medfér en battre kontroll av kedjesagen
i oférutsedda situationer.

Anviand endast specifika styrsténger och kedjor fran
tillverkaren. Olampliga skenor och kedjor som reservdelar
kan orsaka att kedjan gar sénder och/eller motslag.

Hall dig till tillverkarens instruktioner ifraga om slip-
ningen och underhallet av kedjesagen. En minskning
av djupet kan medféra en 6kning av motslagen.

H) TANVANDNINGSTEKNIK AV MOTORSAGEN

Observera alltid sakerhetsforeskrifterna och anvand den sag-
teknik som ar anpassad till typen av arbete som skall utféras i
enlighet med instruktionerna som aterges i bruksanvisningen
(se kap. 7).

J) REKOMMENDATIONER FOR NYBORJARE

Innan man utfér en féllning for férsta gangen eller kvistning sa
ar det lampligt att:

— genomgatt en specifik utbildning fér anvéndning av denna
typ av utrustning;

— noggrant ha last igenom sékerhetsféreskrifterna och bruks-
anvisningarna i denna bruksanvisning;

— tréna sig pa stockar pa marken eller bockar, sa man kan
trana upp sig och lara k&nna maskinen och mest lamplig
sagteknik.

K) HUR DU LASER BRUKSANVISNINGEN
| bruksanvisningens text sa finns det nagra paragrafer av séar-

skild vikt som markerats efter graden av vikt och vars innebérd
ar den féljande:

[ anmarkniNG |

eller

m Foreskrifter eller annat som tidigare

indikerats och &r till for att undvika att maskinen skadas eller
orsakar skada.

mm Férsummelse innebdr risk for

dverkan pé egen eller annan person.

mm Férsummelse innebér risk for

allvarlig dverkan, med dédlig fara, pa egen eller annan
person.
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4. MONTERING AV MASKINEN

m Maskinen levereras med

svérd och kedja bortmonterade och med brénsle-
och oljetanken tomma.

W Uppackningen och slutfé-

randet av monteringen skall utféras pa en
plan och stabil yta, med utrymme som ér till-
réckligt fér att flytta maskinen och emballagen
med hjélp av ldmpliga utrustningar.
Bortskaffandet av emballagen skall géras en-
ligt géllande lokala bestdmmelser.

W Bir alltid kraftiga arbets-

handskar vid hantering av svérdet och kedjan.
Var alltid véldigt forsiktig vid hantering av
svérdet och kedjan sa att man inte utséitts for
risker och paverkar maskinens effektivitet; vid
tvekan s& kontakta Eran aterférséljare.

Innan man monterar dit svéardet sa se till att ked-
jebromsen inte ar i utlést lage; detta uppnas nér
det framre handskyddet ar helt tillbakadraget, mot
maskinkroppen.

W Utfér alla arbetsuppgifter

med slédckt motor.

MONTERING AV STANG OCH KEDJA

¢ Maskiner med standard
kedjespannarskruv

— Lossa pa muttrarna och ta bort kopplingskapan
for att komma at kedjedrivhjulet och svardsparet
(Bild 1).

— Ta bort distansbrickan av plast (1). Denna dis-
tansbricka anvands endast vid transport av
emballerad maskin och behdver inte anvéndas
darefter (Bild 1).

— Montera dit svardet (2) genom att satta svards-
bultarna i sparet och skjut det mot maskinkrop-
pens bakre del (Bild 2).

— Montera kedjan runt kedjedrivhjulet och langs
svardsparet och se till att den man respekterar
drivriktningen (Bild 3); om svardspetsen ar ut-
rustad med noshjul sé se till att kedjans drivlan-
kar satts ordenligt pa hjulet.

— Montera tillbaka k&pan utan att dra &t muttrarna.

— Se till att kedjespannartappen (3) fér koppling-

ens holje sitter korrekt i stangens hal. Om sa inte
ar fallet, anvand en skruvmejsel och skruva pa
kedjespannarskruven (4) anda tills tappen forts
in ordentligt (Bild 4).

— Ingrip 1ampligt pa kedjespannarskruven (4) anda

tills man fatt ratt spanning av kedjan (Bild 4 och
4)

— Genom att halla svardet lyft s dra at kapans

muttrar &nda in med hjalp av nyckeln som ingar
(Bild 5).

* Maskiner med snabb kedjespénning
(C38T,C41T)

— Lossa pa handtaget (11) och ta bort kapan for

att kunna komma at kedjedrivhjulet och svard-
sparet (Bild 1A).

— Ta bort distansbrickan av plast (12). Denna

distansbricka anvands endast vid transport av
emballerad maskin och behéver inte anvandas
dérefter (Bild 1A).

— Montera dit svardet (2) genom att satta svards-

bultarna i sparet och skjut det mot maskinkrop-
pens bakre del (Bild 2)

— Montera kedjan runt kedjedrivhjulet och langs

svardsparet och se till att den man respekterar
drivriktningen (Bild 3); om svardspetsen ar ut-
rustad med noshjul sa se till att kedjans drivian-
kar satts ordenligt pa hjulet.

— Montera tillbaka kapan utan att dra at handta-

get (11). Se till att kedjespannartappen (14) sit-
ter korrekt i svardets uttag; om sa inte ar fallet
skruva pa kulringen (15) anda tills tappen forts
in ordentligt (Bild 4A).

— Anvand kulringen (15) énda tills man fatt ratt

spanning av kedjan (Bild 4A).

— Hall stdngen upplyft och dra &t handtaget (11) i

botten (Bild 5A).

* Kontroll av kedjans spénning

Kontrollera kedjans spanning. Spanning ar riktig
om nar man haller i kedjan pa mitten av svardet sa
hoppar inte lankarna ur sparet (Bild 7).
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5. FORBEREDELSE AV ARBETET

1. FORBEREDELSE
AV BRANSLEBLANDNING

Denna maskin &r utrustad med en tvataktsmotor
som kréaver en bransleblandning av bensin och
smorjolja.

m Att anvédnda enbart bensin

skadar motorn vilket medfér att garantin upphér att
gélla.

m Anvénd endast brdnsle och

smdrjmedel som bibehéller prestationerna och
garanterar att de mekaniska enheterna varar med
tiden.

* Egenskaper for bensinen

Anvand endast blyfri bensin (grén) med minst 90
oktan.

m Grén bensin avger beldgg-

ningar i behéllaren om den bevaras dér i mer én 2
manader. Anvand alltid farsk bensin!

* Egenskaper av oljan

Anvand endast syntetisk olja av bésta kvalitet,
specifik for tvataktsmotorer.

Hos er aterforséljare finns olja som ar avsedd for
denna typ av motor, som &r i grad att garantera
ett bra skydd.

Anvandning av dessa oljor gér det méjligt med en
blandning pa 2,5 % som bestar av en del olja var
40:e del bensin.

* Forberedelse och bevaring
av brénsleblandningen

Bensinen och brédnsleblandningen &r flamfar-

liga!

— Bevara bensinen och brénsleblandningen
i en godkédnd behdllare for brinsle, pa en
séker plats, langt fran vdrmekillor eller fria
flammor.

- Ldmna inte behallaren sa att barn kan
komma at den.

— ROk inte under férberedelse av blandningen
och undvik att andas in bensindngorna.

Tabellen indikerar méngden bensin och olja som
skall anvéndas for att férbereda blandningen i
funktion till typen av olja som anvands.

Bensin Syntetisk olja 2 Takts
liter liter
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

Vid férberedelse av blandningen:

— Hall cirka halften av bensinen i en godkénd be-
hallare.

— Hall pa all olja, enligt tabellen.

Fyll p& med resten av bensinen.

Stang locket och skaka energiskt.

m Brénsleblandning &ldras.

Férbered inte fér mycket bransleblandning for att
undvika beldggningar.

m Stéll behallarna med bréns-

leblandningen och bensinen &tskilda &t och gor sa
att de ar identifierbara sa att de inte forvéxlas vid
anvéndningstillféllet.

m Gor regelbundet rent behal-

larna fran bensinen och brénsleblandningen sa att
eventuella beldggningar avldgsnas.

2. PAFYLLNING AV BRANSLE

m Rék inte under péfylinin-

gen och undvik att andas in bensinangorna.

m Ffyll pd innan motorn star-

tas; fyll inte pd med brénsle eller ta bort locket
ndr motorn &r i funktion eller &r varm.

m Oppna varsamt locket pa

dunken da det kan ha bildats tryck inuti.
Innan man utfér pafyliningen:

— Skaka energiskt dunken med blandningen.

— Stall maskinen plant i en stabil position med
tanklocket uppat.

— Gor rent tanklocket och omradet runtomkring
sa att man inte smutsar ner under pafyliningen.

— Oppna varsamt tanklocket for att gradvis tomma
trycket. Fyll pa med hjalp av en tratt och undvik
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att fylla pa tanken anda upp.

m ABNING Tanklocket skall alltid
stédngas och skruvas &t dnda in.

W Goér genast rent alla spar

av brédnsleblandningen som hamnat pa maski-
nen eller marken och starta inte motorn férrdn
bensindngorna har avdunstat.

3. SMORJNING AV KEDJAN

m Anvénd endast specifik olja

for motorsagar eller vidhéftande olja fér motorsa-
gar. Anvénd inte smutsig olja s att tankfiltret inte
tapps till och pa sa vis undviker man att oljepum-
pen kommer till skada.

m Den specifika oljan fér att

smdrja kedjan &r biologiskt nedbrytbar. Anvand-
ning av mineralolja eller olja fér motorer orsakar
skador pa miljén.

Anvéandning av en olja av bra kvalitet ar funda-
mentalt for att f& en effektiv smorjning av skarut-
rustningen; en redan anvand olja eller en av dalig
kvalitet paverkar och reducerar livslangden av
kedjan och svérdet.

Det ar lampligt att fylla oljetanken helt och hallet
(med hjalp av en tratt) var gang som man fyller pa
med bransle; da oljetankens kapacitet ar berak-
nad sa att branslet tar slut innan oljan for att pa
sa vis se till att maskinen inte sétts i funktion utan
smdorjmedel.

4. KONTROLL AV MASKINEN

Innan man pabérjar arbetet s maste man:

fyll pa blandningen och olja i respektive tank;

— kontrollera att det inte finns nagra I6sa skruvar
pa maskinen och svardet;

— kontrollera att kedjan &r skarp och utan skador

— kontrollera att luftfiltret ar rent;

— kontrollera att maskinens handtag och skydd &r
rena och torra, och ratt monterade och ordentligt
fastsatta till maskinen;

— kontrollera att handtagen sitter fast ordentligt;

— kontrollera att kedjebromsen &r effektiv;

— kontrollera kedjans spéanning;

— kontrollera att kopplingen fungerar ordentligt:

innan en anvandning, se forst till att kedjan inte

ror sig nar maskinen star pa minimalt varvtal.

5. KONTROLL AV KEDJANS SPANNING

W Utfor alla arbetsuppgifter

med sldckt motor.

Spanning ar riktig om nar man haller i kedjan pa
mitten av svardet sa hoppar inte lankarna ur sparet
(Bild 7).

* Maskiner med standard
kedjespannarskruv

— Lossa pa kapans mutter med hjélp av nyckeln
som medfdljer (Bild 4).

— Ingrip 1ampligt pa kedjespannarskruven (4) anda
tills man fatt ratt spanning av kedjan (Bild 4).

— Genom att halla svardet lyft, dra at kdpans mut-
trar anda in med hjélp av nyckeln som ingar
(Bild 5).

* Maskiner med snabb kedjespénning
(C38T,C4171)

— Lossa pa handtaget (11) (Bild 4A).

— Anvand kulringen (15) énda tills man fatt ratt
spanning av kedjan (Bild 5A).

— Hall stdngen upplyft och dra at handtaget (11) i
botten (Bild 5A).

6. KONTROLL AV KEDJEBROMS
Denna maskin har ett sdkerhetsbromssystem.

Vid backslag under arbetet, efter en onormal kon-
takt med vardets dnda, som skapar en valdsam
forflyttning uppat som goér att handen slar emot
det frimre skyddet. | detta fall blockerar bromsen
kedjans rorelse och maste manuellt frigéras for att
inaktivera den.

Denna broms kan &ven aktiveras manuellt genom
att skjuta det framre skyddet framat. For att fristélla
bromsen sa dra det framre skyddet mot handtaget
anda tills det klickar till.

For att kontrollera bromsens effektivitet sa maste
man:

— Starta motorn och tag ett stadigt grepp om hand-
taget med bada handerna.

— Aktivera gasreglaget for att halla kedjan i ro-
relse. Tryck bromsspaken framat med hjalp
av den vanstra handens ovansida. Kedjan bor
stoppas omedelbart.

— Nar kedjan har stoppats maste du genast slappa
gasreglaget.

— Slapp bromsen.

ABNING Anvénd inte maskinen om
bromskedjan inte fungerar riktigt och kon-
takta er aterférséljare fér nédvéndig kontroll.
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6. START - ANVANDNING - STOPP AV MOTORN

START AV MOTORN

ABNING Start av motorn skall utfo-
ras pa atminstone 3 meters avstand fran tank-
ningsstéllet.

Innan man startar motorn:

— Stall maskinen i en stabil position pa marken.

— Ta bort svardskyddet.

— Se till att svardet inte snuddar vid marken eller
andra féremal.

— Se till att kedjan inte vidrér nagot féremal innan
motorn startas. Se till att kedjebromsen aktive-
rats innan maskinen startas.

o Kallstart

|M_| Med ’kallstart” sa menas

start som utférs atminstone 5 minuter efter att mo-
torn stoppat eller efter pafylining av brénsle.

For att starta motorn (Bild 8):

1. Se till att kedjebromsen é&r tillslagen (framre
handskyddet skjutet framat).

2. Stall stoppkontakten (1) i positionen «START».

3. Aktivera starthandtaget genom att dra knoppen
ned till botten (2).

4. Floédare (primer) (3) sa tryck pa knappen for
denna 3-4 ganger for att underlatta tillférseln
av branslet.

5. Hall maskinen fast pa marken med en hand pa
handtaget och en fot isatt i det bakre handta-
get for att inte férlora kontrollen under starten
(Bild 9).

ABNING Om maskinen inte halls
med ett fast tag sd kan motorns kraft géra att
operatéren tappar balansen eller att svérdet
kastas mot ett foremal eller mot sjélva opera-
téren.

6. Dralangsamt ut starthandtaget cirka 10-15 cm
anda tills man kanner pa ett 1att motstand och
déarefter nagra snabba och kraftigare ryck tills
den startar.

m Linda aldrig startlinan runt

handen.

m Starta aldrig motorsagen

genom att lata den falla nedat medan du haller
i startlinan. Denna metod ér extremt farlig ef-
tersom man helt férlorar kontrollen éver ma-
skinen och kedjan.

Iml Dra inte ut linan helt och hal-

let sa att den gar sénder och lat den inte sldpa
ldngs kanten av linhjulet. Slépp sedan handtaget
gradvis och undvik att linan &aker tillbaka pa ett
okontrollerat sétt.

7. Lat vredet pa choken &ka tillbaka in ungefar
halvvéags.

8. Dra pa nytt i starthandtaget &nda tills motorn
startar pa ett riktigt satt.

m Om handtaget fér startlinan

aktiveras flera ganger med chokereglaget inkopp-
lat s& kan det komma for mycket brénsle till motorn
vilket gor att det kan vara svart att starta. Om mo-
torn fatt fér mycket brénsle sa montera bort tdnd-
stiftet och dra sakta i startlinans handtag for att fa
bort éverflodet av brénsle, torka dérefter av elek-
troderna pa téndstiftet och montera tillbaka det pa
motorn.

9. Sa fort motorn har startat sa gasa lite for att
kopplar bort startgasen och aterstélla motorn
pa lagvarv.

Iml Undvik att motorn gér pa

hdégvarv med kedjebromsen tillslagen da detta kan
orsaka 6verhettning och skada kopplingen.

10. Dra det frimre handskyddet mot det framre
handtaget for att slappa bromsen.
Lat motorn ga pa lagvarv i atminstone 1 minut
innan man anvander maskinen.

¢ Varmstart

For varmstart (omedelbart efter stopp av motorn)
sa folj punkterna 1 -2 -5-6 -9 - 10 i férgaende
procedur.

ANVANDNING AV MOTORN (Bild 10)

m Koppla alltid bort kedjebrom-

sen genom att dra spaken mot operatdren innan
gasen aktiveras.
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Kedjans hastighet regleras av gasreglaget (1),
som finns pa det bakre handtaget (2).

Aktivering av detta reglage ar endast méjligt om
man samtidigt trycker pa gasreglagesparren (3).

Rérelse sands fran motorn till kedjan genom kopp-
ling till centrifugerande krafter som hindrar att ked-
jan rér sig nar motorn gar pa lagvarv.

ABNING Anvénd inte maskinen om
kedan rér sig med motorn pa minimildget. |
detta fall ska du kontakta din aterférséljare.

En korrekt arbetshastighet uppnas med gasregla-
get (1) helt intryckt.

m Under de férsta 6-8 timmar-

nas maskindrift sa undvik att sétta motorn pa max-
imalt varvtal.

STOPP AV MOTORN (Bild 10)
Fér att stoppa motorn:

— Slapp gasreglaget (1) och lat motorn ga pa lag-
varv under nagra sekunder.

— Stall stoppkontakten (4) i position «STOP».

m Efter att ha stéllt gasregla-

get pd lagvarv kan det ta ndgon sekund innan
kedjan stoppas.

m Om maskinen inte stangs av,

aktivera startern for att orsaka ett stopp av motorn
pga fér mycket bensin och kontakta omedelbart
aterférséljaren for att kontrollera orsaken till pro-
blemet och utféra nédvéndiga reparationer.

ANVANDNING AV ANTI-FROST FUNKTIONEN
(exklusive Mod. C 46 - C 50) (Bild 11)

Om man anvander motorsagen vid temperaturer
pa mellan 0 och 5°C och vid hég fuktighet sa kan
det bildas is inuti férgasaren villket kan medféra
en reducering av motorns effekt eller medféra en
ojamn funktion av motorn.

For att forhindra detta s& har maskinen utrustats

med en ventilationslucka till hoger pa cylinder-
locket sa att det ar mojligt for den varma luften att
passera till motorn och férhindra att is bildas.

Under normala férhallanden s& anvand maskinen
med en normal funktion, dvs. sa som reglerats vid
leveranstillfallet

Hur som helst s& om det finns risk for isbildning sa
stéll in antifryslaget innan man startar maskinen.

For att ga over fran funktionssattet "Normal” till
funktionssattet ”"Anti-frost” (och viceversa) (Bild
11):

1. Stang av motorn.
2. Tabort luftfilterlocket (1) och luftfiltret (2).

3. Ta darefter bort knoppen (3) for luftcylinder-
locket (4).

4. Skruva loss skruvarna (5) som fixerar locket till
cylindern (de tre skruvarna inuti och skruven pa
utsidan av locket) och ta bort cylinderlocket (4).

5. Tryck med fingrarna pa anti-frost systemets
skyddshatt (5) som ar placerad pa den hdgra
sidan av cylinderlocket och dra ut den fran dess
plats.

6. Vrid pa anti-frost systemets skyddshatt (5) s&
att symbolen «SNO» &r vand uppat och satt
dérefter tillbaka skyddshatten.

7. Sétt tillbaka cylinderlocket och alla andra delar
i deras ursprungliga position.

m Om maskinen anvénds i anti-

frost Idge vid héga temperaturer kan det vara svart
att starta motorn och motorns hastighet kan vara
felaktig. Kontrollera dérfér alltid att maskinen har
aterférts till funktionsséttet normal (med symbolen
“SOL” uppat) ifall det inte langre finns risk for is-
bildning.
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7. ANVANDNING AV MASKINEN

m Kom alltid ihag att en motor-

sdg som anvénds felaktigt kan stéra omgivningen
och férstéra miljén.

For respekt av andra och fér milion sa:

— Undvik att anvdnda maskinen i miljéer och pa
tidpunkter da man kan stéra.

— Folj noggrant lokala bestammelser fér bortfor-
skaffande av material som finns kvar efter klipp-
ningen.

— Folj lokala bestdmmelser noggrant for bortfér-
skaffande av olja, trasiga delar och andra enhe-
ter som kan forstéra miljon.

— Under arbetet sa kommer en viss kvantitet olja
hamna i miljén som dr nédvéndig fér smérjning
av kedjan, pa grund av detta sa anvénd endast
biologiskt nedbrytbar olja.

— For att undvika risk for brand sa ldmna inte ma-
skinen med varm motor bland blad eller torkat
grés.

W Bér ldmplig klddsel under

arbetet. Er aterférséljare kan ge er information
géllande mest Iamplig sékerhetsutrustning fér
att férebygga olyckor och fér att garantera
sédkerheten under arbetet. Anvénd anti-vibra-
tionshandskar. Alla férebyggande &tgérder
som har ndmnts garanterar inte att man kan
férhindra alla risker fér Raynauds sjukdom
eller karpaltunnelsyndrom. Vi rekommenderar
déarfor att personer som anvéander denna ma-
skin under en lédngre tid regelbundet kontrol-
lerar tillstandet hos hédnder och fingrar.

Om n&gra av de ovan nimnda symtomen har
uppstatt maste du omedelbart kontakta en
lédkare.

W Anvéndning av maskinen

for féllning och kvistning krdver en specifik
utbildning.

1. KONTROLLER ATT UTFORA UNDER
ARBETET
* Kontroll av kedjans spénning

Under arbetet sa frigdrs kedjans spanning och dar-
med &r (_j_et nédvéndigt att regelbundet kontrollera

rhjzmﬁl Under den férsta anvédnadn-

ingsperioden (eller efter ett byte av kedjan) maste
Ifontrollen goras oftare pa grund av kedjans séttn-

ing.

W Arbeta inte med slak kedja

da farliga situationer kan uppsta om kedjan
skulle hoppa ur spdéret.

For att reglera kedjans spanning sa ingrip enligt
indikationerna i Kap. 5.5.

* Kontroll av oljefléde

VIKTIGT Anvénd inte maskinen utan

smdrjolja! Oljetanken kan vara ndstan tom nér
brénslet tagit slut. Se till att fylla pa med olja i tan-
ken var gang som pafylining utfrs av motorkedje-
sdgen.

ABNING Se till att svérdet och ked-
jan &r riktigt placerade ndr man kontrollerar
oljeflédet.

Starta motorn och hall den pa ett medelvarvtal
och kontrollera sa att kedjeoljan sprids ut enligt
indikationen i skissen (Bild 12).

Sa kan oljeflddet till kedjan regleras genom att
med hjalp av en skruvmejsel skruva pa skruven (1
eller 1a) for installning av pumpen som sitter nere
pa maskinen (Bild 12).

2. ANVANDNINGSINSTRUKTIONER
OCH SAGTEKNIK

Innan man skall utféra ett arbete med att félla el-
ler kvista for férsta gangen sé ar det lampligt att
trdna sig pa stubbar pa marken eller fastspanda
pa bock, sa att man far kAannedom om maskinen
och lamplig teknik for att saga.

ABNING Under arbetet ska maski-
nen alltid hallas stadigt med tva hdnder med
védnster hand om det framre handtaget och
héger om det bakre, oberoende om operaté-
ren dr védnsterhént.

mm Stoppa motorn omedel-

bart om kedjan blockeras under arbetet. Se
alltid upp for kast som kan intréffa om svérdet
tréffar ett hinder.
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¢ Kvistning av ett trad (Bild 13)

m ABNING Se till att omradet déar
kvistarna trillar ner ar fritt.

1. Stéll er pa motsatt sida an kvisten som skall
kapas.

2. Boérja med kvistarna langst ned och fortsatt
uppat.

3. Kapa kvisten uppifran och ned sa att svardet
inte fastnar.

* Féllning av ett trad (Bild 14)

W Vid lutning sa maste man

arbeta ldngst ned pa trdadet och se till att det
fallande trddet inte kan orsaka skador om det
skulle bérja rulla.

1. Forsékra Er om i vilken riktning tréadet faller
med hénsyn till vind, tréddets lutning, position
av tjockare grenar, och var efterarbetet bast
kan utféras efter fallningen.

2. Omradet runt tradet skall vara fritt och se till att
ha bra stdd for fétterna.

3. Forbered en retrattvag som ar fri fran hinder; re-
trattvagarna skall férberedas cirka 45° i motsatt
riktning &n tradets fallriktning och skall géra det
majligt fér operatoren att fly till en séker plats
med ett avstand pa cirka 2,5 ganger hojden av
tradet som skall fallas.

4. Gor ett riktskar pa cirka en tredjedel av tradets
diameter pa tradets fallsida.

5. Saga tradet frdn andra sidan strax ovan riktska-
ret genom att ldmna kvar en brytman (1) pa
cirka 5-10 cm.

6. Utan att dra ut svardet s& minska gradvis bryt-
manens tjocklek anda tills tradet faller.

7. Vid speciella forhallanden eller vid dalig stabi-
litet s& kan fallningen kompletteras genom att
fora in fallkilar (2) i den motsatta riktningen an
fallriktningen och genom att sla pa kilarna med
en hammare &nda tills trédet faller.

» Kvistning efter féllning (Bild 15)

m Var uppmérksam pa var

kvistarna stéder mot marken, om de é&r i spén-
ning, vilken riktning kvisten kan inta vid kap-

ningen och om trddet kommer att ligga stabilt
efter att kvisten kapats.

1. Observera riktningen som kvisten sitter i stam-
men.

2. Utfor ett inledande sagsnitt fran den sida déar
den bojs och avsluta med att kapa fran motsatt
sida.

* Kapning av en stock (Bild 16)

Kapning av en stock underlattas om man anvén-
der ett mothall.

1. Séatt mothallet i stocken och utséatt mothallet for
tryck och &t motorségen utféra en bagrorelse
sa att svardet trénger in i trét.

2. Upprepa detta flera ganger och om det &r néd-
vandigt sa flyta mothallets stddpunkt.

» Kapning av en stock pa marken (Bild 17)

Saga till cirka halften av stockens diameter och
vrid sedan pa stocken och slutfér sdgningen fran
den motsatta sidan.

* Kapning av en upplyft stock (Bild 18)

1. Om kapningen sker p& kanten utanfér stéden
(A), sa skar en tredjedel av diametern nedifran
och avsluta arbetet ovanfor.

2. Om kapningen sker mellan tva stédpunkter (B),
sa skar en tredjedel av diametern uppifran och
avsluta darmed arbetet nedifran.

En anvandning av mothallet for att kapa trad och
stora grenar garanterar din sékerhet och minskar
arbetsbelastningen och vibrationsnivan.

3. NAR ARBETET AVSLUTATS
Nér arbetet avslutats:

— Sa stoppa motorn enligt tidigare indikationer
(Kap. 6).

— Vanta tills kedjan har stoppat och lat maskinen
kylas ner.

— Lossa stangens féstmuttrar fér att minska
spanningen pa kedjan.

— Tabort alla spar av span eller olja fran kedjan.

— Vid en kraftig nedsmutsning eller hartsbelédgg-
ningar, montera ner kedjan och placera den
nagra timmar i en behallare med ett specifikt
rengéringsmedel. Skolj sedan kedjan med rent
vatten och behandla med antikorrosionsmedel



14 [sV

ANVANDNING AV MASKINEN / UNDERHALL OCH FORVARING

innan den monteras pa maskinen.
— Montera svérdets skydd innan maskinen laggs
undan.

m ABNING Lat motorn kallna innan
maskinen stélls inomhus. For att minska
brandrisken s& gér rent maskinen fran rester
frdn sdgspan, grenar, blad eller fett; ldmna
inte rester inomhus..

8. UNDERHALL OCH FORVARING

W For er egen och andras

sékerhet:

- Ett korrekt underhall &r fundamentalt for att
kunna bibehélla maskinens effektivitet och
sékerhet under anvédndningen.

- Se till att muttrar och skruvar ér atdragna
for att alltid ha en maskin med sékra funk-
tionsférhéllanden

- Anvénd aldrig maskinen med utslitna eller
skadade delar. Trasiga delar masta bytas
ut, aldrig repareras.

- Anvénd endast originalreservdelar. Delar
av annan kvalitet kan skada maskinen och
paverka sékerheten.

ABNING Vid underhdéllsarbete:

- Ta bort tiandstiftets kapa.

- Vénta tills motorn har svalnat ordentligt.

- Anvédnd skyddshandskar vid arbete med
svérdet och kedjan.

- Hall skydden monterade pa svirdet utom
vid arbeten pa sjélva svérdet eller kedjan.

— Hall inte ut olja, bensin eller annat milj6for-
stérande material.

CYLINDER OCH LJUDDAMPARE (Bild 19)

For att minska risken for brand sa goér ofta rent
flansarna pa cylindern med tryckluft och ta bort
sagspan, grenar, 16v och annat skrap runt omkring
ljuddamparen.

STARTAPPARAT

For att undvika 6verhettning och skador p& motorn
sa skall kylsystemet for luftintag alltid hallas rent
och fritt fran sdgspan och skrap.

Startlinan skall bytas ut vid minsta utslitning.

KOPPLINGSTRUMMA (Bild 20)

Hall kopplingstrumman ren fran sagspan och
skrap genom att ta bort skyddet (som i kap. 4.1)
och montera sedan tillbaka det korrekt nar atgar-
den har slutférts. Var 30:e timma cirka sa skall
kopplingstrummans lager smorjas hor er aterfor-
séljare.

KEDJEBROMS

Kontrollera regelbundet att kedjebromsen é&r
effektiv och att bromsbanden som spéanns runt
kopplingstrumman i metall &r hela genom att ta
bort skyddet (som i kap. 4.1) och montera sedan
tillbaka det korrekt nar atgarden har slutférts.

Bandet skall bytas ut nar tjockleken vid den punkt
som den kommer i kontakt med kopplingstrumman
minskat till cirka halften av den vid de tva &ndarna,
som inte utsétts for utslitning.

SAGKEDJEDRIVHUL

Kontrollera regelbundet drivhjulets skick hos er
aterforséljare och byt ut det nar slitaget 6verstiger
de godkénda granserna.

Montera inte dit en ny kedja med gammalt drivhjul
eller tvartom.

SMORJNINGSHAL (Bild 21)

Taregelbundet bort skyddet (somikap. 4.1), mon-
tera bort svardet och kontrollera att smérjnings-
halen pa maskinen (1) och pa svéardet (2) inte ar
tilltéappta.

KEDJEFANGARE

Denna anordning &r en viktig sdkerhetsanordning
da den haller tillbaka kedjan om den skulle ga s6n-
der eller hoppar av.

Kontrollera anordningen regelbundet och se till att
den repareras om den ér trasig.
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ATDRAGNING

Kontrollera regelbundet att alla skruvar och muttrar
ar atdragna och att handtagen sitter fast ordentligt.
En daglig kontroll om det finns skador eller fel re-
kommenderas innan en anvandning och efter ett
fall eller kraftiga stétar.

RENGORING AV LUFTFILTRET (Bild 22)

m Rengdring av luftfiltret &r be-

tydelsefullt for en bra funktion och varaktighet av
maskinen. Arbeta inte utan filter eller med ett tra-
sigt filter, detta kan orsaka skador pa motorn for
alltid.

Rengéringen skall utféras var 8-10:e arbetstimma.
For att gora rent filtret:

— Skruva loss fjadern (1) och ta bort locket (2).

— Skruva loss vredet (2a), ta bort den filterenheten
(3) och sla latt pa den for att fa bort smuts. Gor
vid behov rent enheten med en borste.

— Ifall filtret skulle vara helt tilltappt maste du dela
det i tva delar (3a och 3b) med hjalp av en skift-
nyckel. Rengér sedan delarna med ren bensin.
Ifall tryckluft anvands maste luftstralen riktas
inifrdn och utat.

— Montera tillbaka de tva delarna av den filtre-
rande enheten genom att trycka pa kanterna tills
du hor ett klick.

— Montera tillbaka filterenheten (3) och dra ordent-
ligt &t vredet (2a).

— Montera tillbaka locket (2) och fast fiadern (1).

KONTROLL AV TANDSTIFTET (Bild 23)

Tandstiftet kan kommas at genom att ta bort luft-
filtrets lock.

Man skall regelbundet ta bort tandstiftet och géra
rent det genom att ta bort beldggningar med en
metallborste.

Kontrollera och aterstéll ett korrekt avstand mellan
elektroderna.

Montera tillbaka tandstiftet och skruva at anda in
med nyckeln som medféljer.

Téandstiftet skall bytas ut mot ett med samma
egenskaper om det skulle finnas bréanda elektroder
eller forstord isolering och i vilket fall som helst var
100:e funktionstimme.

REGLERING AV FORGASARE

Foérgasarna regleras i fabriken sa att maximala
prestationer skall uppnas under anvandningen och
som avger minimalt med giftig avgas i enlighet
med géllande standarder.

Vid daliga prestanda s& kontrollera férst och framst
sa att kedjan l6per fritt och att svardsparen inte ar
deformerade, dérefter sa vand er till aterférsaljaren
foér en kontroll av férgasaren och motorn.

 Justering av tomgang

mm Kedjan ska inte réra sig

med motorn pa minimildget. Om kedjan rér sig
med motorn pa minimildget, kontakta din ater-
forséljare for en korrekt reglering av motorn.

SKARPNING AV KEDJAN

W Pa grund av sédkerhetsskél

och effektivitet sa dr det mycket viktigt att
sagdelarna ér ordentligt skarpa.

Skarpning ar nddvandigt nar:

e Sagspanet liknar damm.

 Det kravs mer kraft vid sdgning.
e Sagningen inte ar ratlinjig.

* Vibrationerna okar.

e Konsumtionen av bransle ékar.

W Om kedjan inte ér tillrdck-

ligt vass kan risken foér bakslag (kickback)
Oka.

Om arbetet for skarpning lamnas till en service-
verkstad sa kan detta utféras med avsedd utrust-
ning som forsékrar att minsta mojligt med material
tas bort och en konstant skarpning av skarutrust-
ningen.

Att utféra skérpningen sjélv av kedjorna utférs med
hjalp av en fil med rund sektion dér diametern ar
specifik for varje kedjetyp (se "Tabell fér underhall
av kedja”), och kraver god kdnnedom och erfaren-
het s att inte skarutrustningen kommer till skada.
For att skarpa kedjan (Bild 25):
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Tabell for underhall av kedja

W Pa grund av sékerhetsskél sa skall inga andra typer av kedjor eller svérd
anvéndas. Tabellen aterger information géllande filning av olika typer av kedjor utan att detta
representerar méjligheten att anvédnda andra kedjor &n en typgodkédnda.

Sagkedjedelning

Drivlanksbredd (a)

Diameter for fil (d)

a

tum mm tum mm tum mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

— Stang av motorn, och fristéll kedjebromsen och
blockera svérdet fast i lamplig kliamma och se till
att kedjan kan I6pa fritt.

— Spann kedjan om den skulle vara for slak.

— Sétt dit filen i den avsedda mallen och sétt se-
dan filen vid skartdnderna och ha en konstant
lutning beroende pa profilen av skartéanderna.

- Ta endast nagra tag med filen, enbart framat
och upprepa ingreppet pa alla skartdnder och i
samma riktning (hoger eller vanster).

— vand pa svardet i klAmman och upprepa ingrep-
pet pa resten av skartdnderna.

— Kontrollera att drivlanken inte sticker ut utanfér
instrumentet och slipa bort eventuella éverskott
med en plattfil, genom att runda av profilen.

— Efter filningen s& ta bort alla spar efter slip-
ningen och all damm och smérj kedjan i oljebad.

Kedjan skall bytas ut nar:

— Skarlangden reduceras till 5 mm eller mindre;
— det ar for mycket spelrum for lankarna pa ni-
tarna.

UNDERHALL AV SVARDET (Bild 26)

For att undvika en ojamn utslitning av svardet sa ar

det lampligt att detta regelbundet vands.

For att bibehalla svérdet effektivt s& maste man:

— Smoérj lagren pa noshjulet (om det ingar) med
en smorjspruta.

— Gor rent svardets spar med den avsedda skra-
pan (kommer inte med vid leverans).

— Gor rent smorjhalen.

— Med en plattfil sa fila bort dverskott och jamna ut
eventuella ojamnheter mellan sparen.

Svaérdet skall bytas ut nar:

— nér skardjupet & mindre &n hoéjden av drivlan-
karna (som aldrig skall snudda vid botten;

— ndr sparets inre vaggar ar sa utslitna att de gor
sa att kedjan lutar pa sidan.

EXTRAORDINARA INGREPP

De underhallsingrepp som inte innesluts i denna
bruksanvisning far endast utféras av er aterfor-
séljare.

Ingrepp som utférs vid en olamplig struktur eller
av ej kvalificerade personer medfér att all slags
garanti upphor att gélla.

FORVARING

Da ett arbetspass avslutats sa gér noggrant rent
maskinen fran damm, reparera eller byt ut defekta
delar.

Maskinen skall férvaras pa en torr plats, skyddad
fran haftiga vaderleksombyten och med svérd-
skyddet korrekt monterat.

LANGRE TIDS UPPEHALL

Iml Om maskinen inte skall an-

védndas pa minst 2-3 manader sa maste man vidta
vissa atgérder for att undvika svérigheter vid ater-
upptagandet av arbetet eller sa att det inte uppstar
permanenta skador pa motorn.
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* Magasinering
Innan man stéller undan maskinen:

— Skruva loss de tva muttrarna, montera ner
k&pan och ta bort kedjan och stangen.

- Tom oljetanken, fyll pa ungefar 100-120 cm?
rengdringsmedel och satt tillbaka pluggen.

— Montera tillbaka k&pan utan att dra at muttrarna.

— Starta maskinen och hall motorn igang tills allt
rengéringsmedel tagit slut.

- Stéll motorn pa tomgéng och &t maskinen vara
igang tills allt bransle tagit slut i tanken och i
férgasaren.

— Ta bort tAndstiftet nar maskinen ar kall.

— Hall en tesked olja (ny) for tvataktsmotorer, i
halet pa tandstiftet.

— Dra flera ganger i starthandtaget for att distri-
buera olja i cylindern.

— Montera tillbaka tandstiftet med kolven pa den
yttersta dvre punkten (syns fran skaran pa
tandstiftet nar kolven ar i maximal bana).

* Ateruppta arbetet
Nar man pa nytt tar maskinen i funktion:

— Ta bort tandstiftet.

— Aktivera starthandtaget nagra ganger for att fa
bort éverfléd av olja.

— Kontrollera téandstiftet enligt beskrivningen i ka-
pitel "Kontroll av tandstiftet”.

— Forbered maskinen enligt indikationerna i kapi-
tel "Férberedelse av arbetet”.

9. FELSOKNING

FEL MOJLIG ORSAK

ATGARD

1) Motorn startar inte - Felaktig startprocedur
eller sa stoppar den

Folj instruktionerna (se kap. 6)

— Tandstiftet &r smutsigt eller sa ar avstandet — Kontrollera tandstiftet (se kap. 8)

mellan elektroderna felaktigt

- Tilltappt luftfilter

— Gor rent och/eller byt ut filtret (se kap. 8)

- Anti-frost systemet har inte monterats — Kontrollera monteringspositionen

korrekt (exklusive Mod. C 46 - C 50)

— Problem med férgasaren

(se kap. 6)

- Kontakta er aterforsaljare

— Tilltappt Tuftfilter
2) Motorn startar men

— Gor rent och/eller byt ut filtret (se kap. 8)

med lite effekt

— Problem med férgasaren

— Kontakta er aterforséljare

3) Motorn fungerar
oregelbundet eller sa
har den ingen effekt

— Tandsfiftet ar smutsigt eller sa ar avstandet
mellan elektroderna felaktigt

— Problem med férgasaren

- Kontrollera tandstiftet (se kap. 8)

— Kontakta er aterforséljare

4) Motorn avger
for mycket rok

— Felakfig komposition av blandningen

— Problem med férgasaren

— Foérbered blandningen enligt
instruktionerna (se kap. 5)

— Kontakta er aterforséljare

5) Det kommer inte ut
nagon olja

- Dalig kvalitet pa oljan

Smoérjningshalen ér tilltdppta

— Tém tanken, rensa den och ledningarna
med rengdringsmedel och byt ut oljan

- Rengor
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TILLBEHOR

10. TILLBEHOR

Tabellen innehaller en lista dver alla mojliga kom-
binationer mellan stang och kedja, med en indika-
tion av de som anvands pa varje maskin, marke-
rade med symbolen “ % ”.

W Med tanke pa att valet, til-

ldmpningen och anvédndningen av stangen

Kombinationer av stang och kedja

och kedjan som skall monteras fér de olika
typerna av anvédndning gérs av anvédndarna pa
eget omdémme, skall dessa dven ansvara for
féljande skador som beror pé detta. Vid tvivel
eller om du inte kdnner till anvisningarna for
varje stang och kedja, kontakta din aterforsél-
jare eller en specialiserad trdadgardsférening.

Steg STANG KEDJA Modell
Langd Rénnans
Bredd c38 ca
Kod Kod ca8T CHT C46 €50
Tum | Tum/cm Tum /mm
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO53X
38 | 1/3om | 0050 /13mm | e | oREcoN- *
91PX053X
\ \ ] TRILINK TRILINK
Y| 14/3em | 0050 TAIMM | yigggea1041TL | CLISOSITL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
38 |16/400m | 0050°/13mm | e Pl | “OREGON- *
91PX057X
, , \ OREGON OREGON
825" | 167/40cm | 0050°/1.8mm | oo proat | 95VPXOBBX *
, , , TRILINK TRILINK
825" | 16°7/40cm | 000"/ 1.3MM | 551666.11041TL | CLRSOGGNKTL *
, , \ OREGON OREGON
325 | 167/400m | 0058"/15mm | yeoovmKags | 21BPX0B6X *
, \ \ OREGON OREGON
825 | 187/450m | 00587/1.5mm | yeoovmKags | 21BPXO72X * *
, , \ TRILINK TRILINK
825" | 18'/450m | 0.058"/1.5mM |\ »eqtazs 11005TL| CLOSE7RTL * *
, , \ OREGON OREGON
825" | 20°/50cm | 008"/ 1.5mm | syeoxpknos | 21BPXO7EX *
, , \ TRILINK TRILINK
35|20 50cm | O0SE'/1SMM |\ oseo07g-11095TL| CLOSBTBTL *
W Fér reservdelar, anvédnd endast kedjor och stdngerna. En anvdndning av kombi-

nationer som inte godkénts kan orsaka kropps- och maskinskador.
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Degerli Misterimiz,

Oncelikle Griinlerimizi sectiginiz icin tesekkiir ederiz ve bu makinenin kullaniminin blyilk memnuniyet
saglamasini ve beklentilerinize tamamen cevap vermesini dileriz. Bu kilavuz, makinenizi iyi tanimaniz
ve makinenizi guvenlik ve etkinlik sartlarinda kullanmaniz i¢in hazirlanmistir; bu kilavuzun makinenizin
ayrilmaz bir pargasi oldugunu unutmayiniz, gerektiginde danisabilmeniz icin bunu elinizin altinda tutunuz
ve makineyi baska birisine sattiginizda veya 6diing verdiginizde kilavuzu makine ile birlikte teslim ediniz.

Yeni makineniz yururlUkteki kanunlara gére tasarlanmig ve imal edilmistir; bu kilavuzdaki talimatlara
tamamen uygun kullanildiginda (6ngérilen kullanim) emniyetli ve glvenilirdir; herhangi bir farkl kullanim
veya belirtilen kullanim, bakim ve onarim guvenlik kurallarina uyulmamasi, “uygunsuz kullanim” olarak
kabul edilir ve garantinin gegersiz kalmasina ve kullanici veya bagkalarina zararlardan ve yaralanmalardan
kaynaklanan yUkumlulikleri kullaniclya devrederek Ureticinin her tirli sorumluluktan muaf tutulmasina
neden olur.

Makinenin kullanimini kisitlayabilecek yerel glivenlik kanunlarina daima uyun.

Bu kilavuzda belirtilenler ve makineniz arasinda birka¢ ufak fark ile karsilastiginizda, tranan surekli yeni-
lenmesi g6z éniinde bulunduruldugunda, bu kilavuzda bulunan bilgilerin, glivenlik ve igsleme ile ilgili temel
Ozellikler aynen korunarak, énceden bildirilmeyen degisikliklere veya glincelleme zorunluluguna tabi
olduguna dikkat ediniz. siphe durumunda saticiniza bagvurunuz. lyi calismalar!

iCINDEKILER

1. Ana komponentlerin belirflenmesi............cccceviiiiiiiiiiiiee, 2
2. Semboller.......cccocveviiiiiennennn. .3
3. Guvenlik talimatlari... .4
4. Makinenin montaji.... 7
5. Calismaya hazirliK..........cccccevviinnnnen. .. 8
6. Calistirma — Kullanim — Motor stopu..... .10
7. Makinenin kullanimi..........ccoccviniennene .12
8. Bakim ve saklama....... .14
9. Arnizalar belirleme..... .17
10, AKSESUANIAT ..ottt 18
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1. ANA KOMPONENTLERIN BELIRLENMESi

ANA KOMPONENTLER

Motris Unitesi

Kanca

On el koruma diizeni
On kabza

Arka kabza

Zincir kilit pimi

Pala

Zincir

Pala kilifi

. Kanca korumasi
(calisma esnasinda cikariimalidir)

10. Makine etiketi

©oNoOMON~

©
Q

KUMANDALAR VE iKMALLER

11. Motor stop anahtari

12. Gaz kumandasi

13. Gaz kolu blokaji

14. Mars digmesi

15. Atesleyici (Starter) kumandasi
16. Emis aygiti (Primer) kumandasi
17. Hizh zincir gerici

21. Yakit karisimi deposu kapagi *C50
22. Zincir yag deposu kapagi
23. Hava filtresi kapagi




ANA KOMPONENTLERIN BELIRLENMESI / SIMBOLI

MAKINE ETIKETI

10.1) CE Uygunluk isaretlemesi
10.2) imalatgi adi ve adresi
10.3) Ses gucl seviyesi

10.5) Makine tipi

10.6) Seri numarasi

10.7) imal yil

10.8) Uriin Kodu

10.9) Emisyon sayisi

Uygunluk beyannamesi 6rnedi kilavuzun sondan bir
Onceki sayfasinda bulunmaktadir.
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2. SIMBOLI

F s

oo
g

1) Dikkat! Tehlike. Bu makine, dogru sekilde kul-
laniimadigi takdirde, kullanici ve diger kisiler igin
tehlikeli olabilir.

2) Ters tepki tehlikesi (kickback)! Ters tepki, te-
sterenin operatére dogru ani ve kontrolstz sekilde
hareket etmesine neden olur. Her zaman emniyet
sartlarinda calisin. Ters tepkileri sinirlandiran em-
niyet baklalari ile donatiimig zincirleri kullanin.

3) Makineyi asla tek bir ile kavramayin! Makine-
nin kontrol altinda tutulmasini saglamak ve ters
tepki risklerini azaltmak icin makineyi her iki el ile
saglam sekilde kavrayin.

4) Bu makineyi kullanmadan 6nce talimat kilavuz-

unu okuyun.

5) Makine operatérl, makinenin normal sartlarda
strekli gunltk kullanimi halinde 85 dB (A) deger-
ine esit veya daha fazla gurilti seviyesine maruz
kalabilecegi hakkinda uyarilir. Akustik koruyucular,
g6zlUkler kullanin ve koruyucu kask takin.

6) Koruyucu ayakkabilar ve eldivenler kullanin!
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SIMBOLI / GUVENLIK TALIMATLARI

MAKINE UZERINDEKI ACIKLAYICI SEMBOLLER (mevcut ise)

1
O+

MIN\O} MAX| MAX MIN
=

13 o or
‘5o Oy
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ZE =
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16

S \=->
O70

11) Yakit karisimi deposu
12) Zincir yagi deposu ve yag pompasi
regulatoéri
13) Karburatér ayari
L = algak hiz yakit karisimi ayari

H = yuksek hiz yakit karigimi ayari
T - IDLE - MIN = minimum ayari

14) Atesleyici (Starter) kumandasi

15) Emis aygiti (Primer) kumandasi

16) Zincir freni ((O) sembold, frenin birakildigi
pozisyonu gdsterir)

3. GUVENLIK TALIMATLARI

ONGORULEN KULLANIM / UYGUNSUZ KULLANIM

Makineyi, tasarlanmig oldugu amag dogrultusunda, yani “pala

uzunluguna orantili agaclarin kesilip devrilmesi, parcal-

ara boéliinmesi ve dallarin budanmasi” ve benzer ¢zellikl-

erdeki odundan nesneler igin kullaniniz. Herhangi baska bir

kullanim, tehlikeli olabilir ve makineye hasar verebilir.

Asagida belirtilenler (6rnek olarak, ancak sadece bunlarla

sinirl olmaksizin) uygunsuz kullanim olarak addedilir:

— Citlerin diizenlenmesi;

- Oymaisleri;

— Genel olarak tezgahlarin, kasalarin ve ambalajlarin kesil-
mesi;

— Civi, vida veya her tirli metal komponent iceren mo-
bilyalarin veya diger nesnelerin kesiimesi;

— Kasaplik islerinin gerceklestiriimesi;

— Makinenin nesneleri kaldirmak, hareket ettirmek veya
parcalara ayirmak igin kaldirag olarak kullanilimasi;

— Makinenin, sabit destekler lzerinde kilitlenmis olarak kul-
laniimasi.

Zincirli testereyi plastik malzemeleri, insaat malzemelerini

veya tahta olmayan malzemeleri kesmek igin kullanmayin.

Zincirli testerenin, éngorilen iglemlerden farkli islemler igin

kullaniimasi tehlikeli durumlara neden olabilir.

A) EGITIM

1) Talimatlan dikkatle okuyun. Kumandalari ve makinenin
uygun kullanimini iyi 6grenin. Motoru hizl bir sekilde durdur-
may 6grenin.

2) Gocuklarin veya kullanim talimatlarini yeterli derecede bil-
meyen kisilerin makineyi kullanmasina asla izin vermeyin. Ye-
rel kanunlar, kullanici igin minimum bir yag sinir tespit edebilir.
3) Makine, birden fazla kisi tarafindan kullaniimamalidir.

4) Makinenizi, asla agagidaki kosullarda kullanmayin:

— insanlar, ¢zellikle de cocuklar veya hayvanlar yaki-
nindayken;

— kullanici yorgun oldugunda, kendini kétu hissettiginde veya
ilag, uyusturucu, alkol veya refleks ve dikkat yeteneklerine
zararl maddeler aldiginda;

— kullanict makineyi iki eliyle sikica tutamadiginda ve/veya
calisma esnasinda ayaklarinin iizerinde saglam sekilde
dengede duramadiginda..

5) Baska kisilere veya onlarin mallarina gelebilecek ka-

zalardan ve zararlardan operatériin veya kullanicinin sorumiu

oldugunu unutmayin.

B) HAZIRLIK iSLEMLERI

1) Galisma esnasinda, kullanici i¢in bir engel olu-

sturmayan uygun bir giysi giymek gerekir.

— Kesilmeyi 6nleyici korumalar ile donatilmis, viicuda oturan
koruyucu giysiler giyin.

— Kask, eldivenler, koruyucu gézliikler, tozdan koruyan

maskeler ve kaymayi énleyici tabanli kesilmeyi 6nleyici

ayakkabilar kullanin.

isitme organini korumak igin kulakliklar kullanin.

— Makineye veya calisma ortaminda mevcut nesnelere ve
materyallere takilabilecek esarplar, gémlekler, kolyeler ve
her hallikarda sallantili veya bol aksesuarlar kullanmayin.

— Uzun saglar uygun sekilde toplayin.

2) DIKKAT: TEHLIKE! Benzin son derece parlayicidir.

— yakiti, bu kullanim igin onaylanmis ézel kaplarda muhafaza
edin;

— yakit ile is gérdugliniizde sigara icmeyin;

— i¢ basincin kademeli olarak tahliye olmasi i¢in deponun ka-
pagini yavagca agin;

— yakiti bir huni kullanarak sadece agik havada doldurun;
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— motoru calistirmadan énce yakit doldurun; motor ca-
hsirken veya sicakken yakit ilave etmeyin veya yakit
deposunun kapagini agmayin;

— benzin disan tastiginda, motoru ¢aligtirmayin; makineyi
yakitin doékuldugi alandan uzaklastirin ve yakit tamamen
buharlasana ve benzin buharlar dagilana kadar herhangi
bir yangin ihtimalinin olugmasini énleyin;

— makineye veya topraga dékilmis her benzin izini derhal
temizleyin;

— makineyi yakit ikmalinin gergeklestiriimis oldugu yerde
calistirmayin;

— yakitin giysilere bulagsmasini engelleyin ve bu durumda mo-
toru galistrmadan énce giysileri degistirin;

— deponun ve benzin kabinin kapaklarini daima sikica kapatin
ve sikin.

3) Arizali veya hasarli susturucular degistirin.

4) Kullanimdan 6nce makinenin genel kontroliini ve ézellikle

asagidakilerin kontrolunl gergeklestirin:

— gaz kolu ve emniyet kolu, zoraki olmayan serbest bir ha-

rekete sahip olmalidir; birakmada nétr pozisyona otomatik

ve hizli sekilde dénmelidirler;

emniyet koluna basiimadik¢a gaz kolu bloke kalmalidir;

motor stop anahtari, bir pozisyondan digerine kolay ge¢cm-

elidir;

elektrikli kablolar ve 6zellikle buji kablosununkiler, kivilcim

olusumunu engellemek igin bitiin ve saglam olmaldirlar;

baslik, bujinin Ustline dogru sekilde monte edilmis olmalidir.
makinenin kabzalari ve siperleri temiz ve kuru olmali, maki-
neye sikica sabitlenmis olmalidir.;

— zincir freni mikemmel sekilde calisir ve etkin olmalidir;

— pala ve zincirin dogru sekilde monte edilmis olmalari gerekir;

— zincirin dogru sekilde gergin olmasi gerekir.

5) Galismaya baslamadan énce tim siperlerin dogru monte

edilmis olduklarindan emin olun.

C) KULLANIM ESNASINDA

1) Motoru tehlikeli karbon monoksit dumanlarinin birikebile-

cegi kapali yerlerde galistirmayin.

Cukur, kuyu veya benzer yerlerde calisirken hava degisimini

garanti edin.

2) Sadece glin isiginda veya yeterli yapay i1sik ile ¢alisin.

3) Saglam ve dengeli bir pozisyon edinin:

— calisma esnasinda operatériin dengesini garanti etmeyen

islak veya kaygan zeminde veya her haliikarda engebeli

veya dik arazilerde galismaktan olabildigince kaginin;

merdivenler ve dengesiz platformlar kullanmaktan kaginin;

omuz seviyesinden daha ylksek makine ile caligmayin;

asla kosmayin; ylriyln ve arazinin dizensizliklerine ve

olasi engellerin mevcudiyetine dikkat edin.

olasi bir kaza halinde yardim istenmesini kolaylastirmak igin

yalniz baginiza veya asiri 1ssiz yerlerde ¢aligmaktan kaginin.

4) Makine saglam sekilde bloke edilmis olarak motoru

calistirin:

— makineyi yakit ikmali yapilmis olan yerden en az 3 metre
mesafede ¢alistirin;

— makinenin ¢alistigi alan etrafinda kimsenin bulunmadigini

kontrol edin;

susturucuyu ve bu dogrultuda egzoz gazlarini, tutusabilir

materyallere dogru yonlendirmeyin:

ozellikle zincir engel veya yabanci cisimler ile karsilastiginda

zincir hareketlerinin sebep oldugu olasi materyal sekmele-

rine dikkat edin.

5) Motor ayarlarini degistirmeyin ve motoru asiri devir

rejimine ulagtirmayin.

6) Makineyi asiri zorlamayin ve agir isler yapmak icin ufak

bir makine kullanmayin; uygun bir makinenin kullanimi riskleri

azaltir ve is kalitesini ylkseltir.

7) Makine minimum rejiminin, zincirin hareketine izin ver-

meyecek dlzeyde oldugunu ve bir hizlandirmadan sonra mo-

torun ivedilikle minimuma déndugini kontrol edin.

8) Palayi, yabanci cisimlere sert sekilde garptirmamaya ve

zincir hareketinin neden oldugu olasi materyal sekmelerine

dikkat edin.

9) Asagidaki durumlarda motoru durdurun:

— makineyi her denetimsiz biraktiginizda.

— yakit ikmali yapmadan énce.

10) Asagidaki durumlarda motoru durdurun ve buji

kablosunu ¢ikartin:

— makineyi kontrol etmeden, temizlemeden veya makineye
miuiidahale etmeden 6nce;

— yabanci bir cisme carptiktan sonra. Makineyi yeniden kullan-

madan énce olasi hasarlari kontrol edin ve gerekli onarimlari

gerceklestirin;

makine anormal sekilde titremeye baslarsa (Derhal titresiml-

erin nedenini arayin ve uzman bir merkez nezdinde gerekli

kontrolleri gergeklestirin).

— makine kullaniimadiginda;

11) Kesim esnasinda, toza veya zincirin meydana getirdigi

talaslara maruz kalmaktan kaginin.

D) BAKIM VE DEPOLAMA

1) Makinenin her zaman guvenli ¢alisma sartlarinda bulun-
dugundan emin olmak igin, somunlari ve vidalar sikili muha-
faza edin. Guvenlik ve verim diizeyini korumak igin diiz-
enli bir bakim temeldir.

2) Makineyi, deposunda benzin bulunurken, benzin bu-
harlarinin alev, kivilcim veya gugli bir 1si kaynagiyla temas
edebilecegi bir yere kaldirmayin.

3) Makineyi herhangi bir ortama yerlestirmeden énce, motoru
sogumaya birakin.

4) Yangin riskini azaltmak i¢in motoru, egzoz susturucusunu
ve benzin depolama bélgesini talas, dal, yaprak ve asiri gres
artiklarindan arindirin; kesim artiklarinin bulundugu kaplari ka-
pali bir ortamda birakmayin.

5) Yakit deposunu bosaltmak gerektiginde, bu islemi agik
havada ve motor sogukken gerceklestirin.

6) Kesim aletine her miidahalede ¢alisma eldivenlerini
giyin.

7) Zincirin bilenme durumuna dikkat edin. Zincirleri ve
palay! ilgilendiren tim islemler, tam usullere uygun olarak
gercgeklestirilebilmek icin 6zel ara¢ gereclerin kullanimi ile
birlikte spesifik bir uzmanlik gerektiren islerdir; giivenlik nede-
niyle, Saticiniza danismaniz her zaman faydalidir.

8) Giivenlik nedenlerinden, asinmis veya hasar goérmiis
parcalar ile makineyi asla kullanmayin. Hasar gérmiis
parcalar degistirilmeli ve asla onarilmamalidir. Sadece
orijinal yedek parcalar kullanin. Esdeger kalitede olmayan
pargalar, makinenize hasar verebilir ve guvenlik agisindan
tehlikeli olabilir.

9) Makineyi ortadan kaldirmadan énce anahtarlarin veya ba-
kim i¢in kullanilmis takimlarin makineden cikarilmis olduklari
kontrol edilmelidir.

10) Makineyi ¢cocuklarin ulasamayacaklari yerlere kaldirin!

E) TASIMA VE HAREKET ETTIRME

1) Makinenin hareket ettirimesi veya tasinmasi her ge-

rektiginde asagidakileri yapmak gerekir:

— motoru kapatin, zincirin durmasini bekleyin ve buji basligini
cikarin;

— pala kilifini uygulayin;

— makineyi sadece kabzalardan tutun ve palayl, mars
yénunin tersine yonlendirin.

2) Makine motorlu bir tasit ile tagindiginda, makineyi kimse

icin tehlike olusturmayacak sekilde yerlestirmek ve olasi hasar

goérme ve yakit tasmasina sebep olarak devriimesini dnlemek

lizere saglam sekilde sabitlemek gerekir.
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F) KALAN RiSKLER

Zincirli testere igler konumdayken viicudun tiim kisim-
larini, digli zincirden uzak tutun. Zincirli testereyi cali-
stirmadan 6nce, disli zincirin herhangi bir seye deg-
mediginden emin olun. Zincirli testereler isletilirken bir
anlik dikkatsizlik, giysilerin veya viicudun disli zincire takilip
kalmasina neden olabilir.

Sag el, daima arka kabzay! ve sol el 6n kabzayi kav-
ramalidir. Zincirli testereyi tutmada eller asla degistiriime-
melidir, ¢linki kisinin kendisinin kazaya ugrama riski artar.
Giivenlik gézliikleri ve bir akustik koruyucu kullanin.
Kafa, eller ve ayaklar icin diger koruma donaniml-
arinin kullanimi tavsiye edilir. Uygun koruma giysilerinin
giyilmesi, disli testerenin kazara degmesi bile dahil, ugan
kiymiklardan kaynaklanan viicut kazalarini nleyecektir.
Bir agag¢ Uizerinde zincirli testereyi kullanmayin. Bir
agac Uzerinde bulunulurken zincirli testerenin isletiimesi,
vicutta yaralanmalara neden olabilir.

Ayagin dogru yaslanma noktasini daima koruyun ve
zincirli testereyi, sadece sabit, glivenli ve tesviyeli bir
ylizey Uzerinde durarak isletin. Merdivenler gibi kaygan
veya dengesiz ylzeyler, zincirli testerenin denge veya kon-
trol kaybina neden olabilir.

Gergin bir dal kesildiginde, ters tepki riskine dikkat
edilmelidir. Ahsap liflerin gerginligi serbest kaldiginda,
donus etkisi ile ylklenen dal, operatdre garpabilir ve/veya
zincirli testereyi kontrol disi firlatabilir.

Geng caliliklar ve calilar kesildiginde azami dikkat g6-
sterin. ince malzemeler, disli zincire sikisabilir ve sizin yo-
niinlize dogru firlatilabilir ve/veya dengenizi kaybetmenize
neden olabilir.

Zincirli testere kapali oldugunda, bunu viicudunuzdan
uzak tutarak on kabza araciligi ile tagiyin. Zincirli te-
stere tasindiginda veya kaldirildiginda kilavuz palanin
kilifi daima takili olmalidir. Zincirli testerenin dogru se-
kilde tutulmasi, seyyar disli zincir ile beklenmedik temas
ihtimalini azaltacaktir.

Yaglamaya, zincirin gerginligine ve yedek aksesuarlara
iligkin talimatlara uyun. Gerginligi ve yaglamasi dogru
olmayan bir zincir, gerek kirilabilir gerekse ters tepki riskini
artirabilir.

Kabzalari kuru, temiz, yag ve gres izleri olmadan mu-
hafaza edin. Gresli, yagl kabzalar kaygandir; bu sekilde
kontrol kaybina neden olurlar.

Bu makinenin atesleme tesisati, vasat biiylikliikte bir
elektromanyetik alan yaratir; ancak, operatériin viicud-
una implant edilmis aktif veya pasif tibbi cihazlarin islemesi
(lizerinde etkilesim gésterme imkani tamamen g6z ardi edile-
mez. Bu tiir etkilesimlerin operatoriin saghgi agisindan olasi
ciddi risklere yol agabilecegi dikkate alinmaldir. Bu dogrult-
uda, makineyi kullanmadan isbu tibbi cihazlari tagiyanlarin,
once doktora veya s6z konusu makinelerin Ureticilerine
danismasi tavsiye edilir.

G) TERS TEPKININ NEDENLERI VE OPERATOR
iGIN TEDBIR

Kilavuz palanin ucu veya tepesi bir nesneye dokundugunda
veya tahta, disli zinciri kilitleyerek kesim bdélimunde kendi
icinde kapandiginda ters tepki gergeklesebilir.

Ucun temasi, bazi durumlarda kilavuz palayi yukar dogru ve
operatdre dogru geriye iterek aniden ters tepkiye neden ola-
bilir.

Disli zincirin, kilavuz palanin Gst kismi Gizerinde kilittenmesi,
disli zinciri hizli sekilde operatére dogru geriye itebilir.
Belirtilen reaksiyonlardan biri veya digeri, testerenin kontroll-
niin kayip ediimesine neden olabilir ve bu dogrultuda kisiye
ciddi zararlar verebilir. Sadece testereye entegre edilmis gi-
venlik diizenlerine guiveniimemelidir. Zincirli testere kullanicisi,

kesme isi boyunca kaza veya yaralanma risklerini 6nlemek icin
mubhtelif tedbirler almaldir. Ters tepki, aletin kot kullaniminin
ve/veya dogru olmayan isleme prosed(irlerinin veya sartlarinin
sonucudur ve asagida belirtilen uygun tedbirler alinarak 6nl-
enebilir:

* Testereyi, zincirli testerenin kabzalari etrafinda bas-
parmaklar ve parmaklar ile her iki eliniz ile sabit ve
kararh sekilde tutun ve viicudunuzu ve kollarinizi, ters
tepki glclerine diren¢ géstermenizi saglayacak bir
pozisyona getirin. Ters tepki gligleri, meydana gelebile-
cek durumlara kargi tedbir alinmis olmasi halinde, operatér
tarafindan kontrol altinda tutulabilir. Zincirli testerenin ha-
rekete gegmesine izin vermeyin.
Kollarinizi asiri sekilde ileriye dogru germeyin ve
omuz boyu lizerindeki yiiksekliklerde kesme yap-
mayin. Bu tedbir, uclar ile kazara temaslar énlemeye ka-
tkida bulunur ve beklenmedik durumlarda zincirli testerenin
daha iyi kontrol altinda tutulmasini saglar.
Sadece iiretici tarafindan belirtilen kilavuz palalari ve
zincirleri kullanin. Uygun olmayan yedek kilavuzlar ve
zincirler, zincirin kinlmasina ve/veya ters tepkilere neden
olabilir.
* Zincirli testerenin bilenmesi ve bakimi hakkinda iire-
ticinin talimatlarina uyun. Derinlik seviyesinin azalmasi,
ters tepkilerin artmasina neden olabilir.

H) MOTORLU TESTERENIN KULLANIM TEKNIKLERi

Daima glivenlik uyarilarina uyun ve kullanim talimatlarinda
belirtilen bilgilere ve 6rneklere gore gerceklestirilecek ¢alisma
tipine en uygun kesim tekniklerini uygulayin (bakiniz baslik 7).

J) YENi BASLAYANLAR iCiN TAVSIYELER

Bir kesip devirme veya dallan budama islemini ilk kez gerce-
klestirmeden énce asagdidakileri yapmak gerekir:

- bu tip donanimin kullanimi hakkinda &ézel bir egitim almig
olmak;

— isbu kilavuzda bulunan guvenlik uyarilarini ve kullanim tali-
matlarini dikkatli okumus olmak;

— makine ve en uygun kesim tekniklerine iliskin gerekli bilgileri
edinecek sekilde yerdeki veya bicki sehpasina sabitlenmis
tomruklar izerinde denemeler yapmak.

K) KILAVUZUN OKUNMASI
Kilavuz metninde 6zel énemli bilgiler iceren bazi paragraflar,

farkl belirginlestirme dereceleri ile isaretlenmistir; bunun an-
lami agagidaki gibidir:

[ wor ]

veya

m Makineye zarar vermemek veya

hasar yaratmamak amaciyla daha 6nceden belirtilenleri,
aciklamalar veya diger bilgiler ile tamamlar.

m Uyulmamasi halinde kisisel ya-

ralanma veya (iciincii sahislarin yaralanmasi ihtimali.

m Uyulmamasi halinde, éliim teh-

likesi ile ciddi kigisel yaralanma veya lglinci sahislarin
yaralanmasi ihtimali.
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4. MAKINENIN MONTAJI

m Makine, pala ve zincir de-

monte, yakit karisimi ve yag deposu bos olarak
teslim edilir.

mm Ambalajin ag¢ilmasi ve

montajin tamamlanmasi diiz ve saglam bir yii-
zey lizerinde gerceklestirilmelidir, makinenin
ve ambalajlarin hareket ettirilmeleri icin yeterli
derecede yer bulunmalidir ve daima uygun
aletler kullaniimalidir.

Ambalaj malzemelerinin bertaraf edilmesi
ydriirliikteki yerel hiikiimlere gére gercekle-
stirilmelidir.

m Pala ve zinciri tutmak icin

her zaman saglam eldivenler takin. Makine
emniyetini ve etkinligini tehlikeye sokmamak
icin pala ve zincir montaji esnasinda maksi-
mum dikkat gésterin; herhangi bir siiphe ha-
linde, Saticiniza danigin.

Palayr monte etmeden 6nce zincir freninin takih
olmadigini kontrol edin; bu, 6n el koruma duizeni
tamamen geriye, makine gévdesine dogru cekili
oldugunda elde edilir.

m Tiim islemleri motor kapali

iken gerceklestirin.

PALANIN VE ZINCiRIN MONTAJI
¢ Standart zincir gericili makine

— Somunlari ¢6ziin ve surikleme pinyonuna ve
pala yuvasina erismek i¢in debriyaj karterini kal-
dinn (Res.1).

— Plastik mesafeleyiciyi (1) ¢ikarin; bu mesafe-
leyici, sadece ambalajli makinenin tagsinmasina
yarar ve tekrar kullaniimamalidir (Res. 1).

— Bassiz vidalar oyuga sokarak palayi (2) monte
edin ve palayl makine gévdesinin arka kismina
dogru itin (Res. 2).

— Zinciri, strikleme pinyonu etrafina ve pala kila-
vuzlari boyunca, kayma yéniine uymaya dikkat
ederek monte edin (Res. 3); pala ucu tahrik
pinyonu ile donatiimis ise, zincir sirikleme
baklalarinin pinyon acikliklarina dogru sekilde
girdiklerine dikkat edin.

— Somunlari kilittemeden karteri yeniden monte
edin.

— Debriyaj karterinin zincir gerici piminin (3) pa-
lanin 6zel deligine dogru sekilde yerlestirilmis

oldug@unu kontrol edin; aksi takdirde, pim tama-
men yerine oturana kadar zincir gerici vidasi (4)
Uzerinde uygun sekilde bir tornavida ile mud-
ahalede bulunun (Res. 4).

— Zincirin dogru sekilde gerilmesini elde edene
kadar zincir gerici vidasina (4) uygun sekilde
muidahale edin (Res. 4).

— Palayi kalkik tutarak, tedarikteki anahtar ile kar-
ter somunlarini dibine kadar kilitleyin (Res. 5).

e Hizli zincir gericili
(C38T,C41T)

— Kolu (11) ¢dziin ve siriikleme pinyonuna ve
pala yuvasina erigmek i¢in karteri kaldirin (Res.
1A).

— Plastik mesafeleyiciyi (12) cikarin; bu mesafe-
leyici, sadece ambalajli makinenin tagsinmasina
yarar ve tekrar kullanilmamalidir (Res. 1A).

— Bassiz vidalar oyuga sokarak palayi (2) monte
edin ve palayr makine gévdesinin arka kismina
dogru itin (Res. 2).

— Zinciri, surikleme pinyonu etrafina ve pala kila-
vuzlar boyunca, kayma yoénine uymaya dikkat
ederek monte edin (Res. 3); pala ucu tahrik
pinyonu ile donatiimig ise, zincir surtkleme
baklalarinin pinyon agikliklarina dogru sekilde
girdiklerine dikkat edin.

— Kolu (11) kilittemeden karteri yeniden monte
edin. Zincir gerici piminin (14) palanin 6zel
deligine dogru sekilde yerlestiriimis oldugunu
kontrol edin; aksi takdirde, pim tamamen yerine
oturana kadar zincir gerici bilezigi (15) Gzerinde
uygun sekilde midahalede bulunun (Res. 4A).

— Zincirin dogru sekilde gerilmesini elde edene ka-
dar bilezige (15) uygun sekilde miidahale edin
(Res. 4A).

— Palayi kalkik tutarak, kolu (11) dibine kadar kilit-
leyin (Res. 5A).

* Zincir gerginliinin tetkik edilmesi

Zincir gerginligini kontrol edin. Gerginlik, zincir
pala ortasinda tutuldugunda suriikleme baklalari
kilavuzdan ¢ikmadiklarinda dogrudur (Res. 7).
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5. CALISMAYA HAZIRLIK

1. YAKIT KARISIMINI HAZIRLAMA

Bu makine, benzin ve yaglayici yagdan olusan bir
karisim gerektiren iki zamanli bir motor ile dona-
tilmigtir.

m Sadece tek basina benzin

kullanimi motora hasar verir ve garantinin gecersiz
kalmasina neden olur.

IEI Performansi korumak ve

mekanik organlarin dmriini garanti etmek igin sa-
dece kaliteli yakit ve yaglayici kullanin.

¢ Benzin 6zellikleri

Sadece oktan sayisi en az 90 N.O. olan kursunsuz
benzin (¢evreci benzin) kullanin

m Cevreci benzin, 2 aydan

fazla tankta muhafaza edildiginde birikim yapma
egilimi gosterir Her zaman taze benzin kullanin!

¢ Yag o6zellikleri

Sadece iki zamanl motorlar icin 6zel, mikemmel
kaliteli sentetik yag kullanin.

Saticiniz nezdinde, yiiksek bir koruma garanti ede-
cek duzeyde bu tip motorlar icin 6zel olarak ta-
sarlanmis yaglar mevcuttur.

Bu yaglarin kullanimi, %2,5 oraninda bir karigim
olusumunu saglar, yani her 40 6l¢u benzin icgin 1
Olcl yag.

¢ Karigim hazirlama ve muhafaza etme

m

Benzin ve karigim yanicidir!

- Benzini ve karigimi, yakitlar icin onaylanmig
kaplar icinde, giivenli yerlerde, 1s1 kayna-
klarindan veya serbest alevlierden uzakta
muhafaza edin.

- Kaplari, cocuklarin ulasabilecekleri yerlerde
birakmayin.

- Karigsim hazirlama esnasinda sigara icmeyin
ve benzin buharlarini icinize cekmekten
kacinin.

Tablo, kullanilan yag tipine gore karisim hazir-
lamada kullanilacak benzin ve yag miktarlarini
belirtir.

" :
DeRZi

C antaiil <
ehtethc ,ug—E—Zamanh—

litre litre
cm?
1 0,025 25
2 0,050 50
3 0,075 75
5 0,125 125
10 0,250 250

Karisim hazirlamak icin asagidakileri yapmak ge-

rekir:

— Onaylanmisg bir tank icine benzin miktarinin ya-
klasik yarisini koyun.

— Tabloda belirtilene gére yagin hepsini ekleyin.

— Benzinin geri kalanini koyun.

— Kapagi kapatin ve iyice galkalayin.

m Karisim eskimeye tabidir. Bi-

rikim olusumunu énlemek icin asir miktarlarda
kanigsim hazirlamayin.

m Kullanim aninda kangim ve

benzin kaplarinin karismasini 6nlemek icin bunlari
farkli ve ayirt edilebilir sekilde tutun.

m Olasi birikimleri gidermek

icin benzin ve kangim kaplarini diizenli olarak te-
mizleyin.

2. YAKIT iKMALI

m Yakit ikmali esnasinda si-

gara icmeyin ve benzin buharlarini icinize
cekmekten kaginin.

m Motoru calistirmadan én-

ce yakit doldurun; motor calisirken veya
sicakken yakit ilave etmeyin veya yakit depo-
sunun kapagini acmayin;

m Tankin icinde basing olus-

mus olabileceginden tankin kapagini dikkat-
lice acin.

Yakit ikmalini gerceklestirmeden 6nce asagidakil-
eri yapmak gerekir:

- Karigim tankini iyice ¢alkalayin

— Makineyi, depo kapag! yukari gelecek sekilde
sabit pozisyonda duz bir yere koyun.

— Yakit ikmal edilmesi esnasinda deponun igine
kir girmesini 6nlemek i¢in deponun kapagini ve
etrafindaki bélgeyi temizleyin

— Basinci kademeli olarak bosaltmak igin deponun
kapagini dikkatlice agin. Depoyu agzina kadar
doldurmaktan kaginarak bir huni araciligiyla ik-
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mali gerceklestirin.

m Her zaman deponun kapa-

gini iyice sikistirarak kapatin.

mm Makineye veya topraga

dokiilmiis her yag damlasini aninda temizleyin
ve benzin buharlari dagilana kadar motoru
caligtirmayin.

3. ZiNCIR YAGLAYICI

m Sadece motorlu testere igin

spesifik yag veya motorlu testere icin yapiskan yag
kullanin. Depo icinde filtreyi tikamamak ve yag
pompasini telafi edilemez sekilde zarara ugrat-
mamak i¢in icinde kir bulunan yag kullanmayin.

m Zincirin yaglanmasi igin spe-

sifik yag, biyolojik olarak ¢ézdlebilir tiirdendir. Mi-
neral yag veya motor yaginin kullanimi, cevreye
ciddi sekilde zarar verir.

lyi kaliteli bir yag kullanimi, kesim organlarinin etkin
sekilde yaglanmalarini saglamak igin ¢cok éneml-
idir; kullanilmis veya dusuk kaliteli bir yag, yagla-
mayi tehlikeye atar, zincir ve pala d6mruna azaltir.

Yakit ikmali yapildigi her defa yag deposunun
tamamen doldurulmasi (bir huni ile) her zaman
faydalidir; yag deposu kapasitesi, yagdan énce ya-
kitin tikenmesi icin hesaplanmig oldugundan, bu
sekilde makinenin yagsiz islemesi riskinin éniine
gegilmis olunur.

4. MAKINE KONTROLU

Calismaya baslamadan 6nce asagidakileri yap-
mak gerekir:

— iliskin depolari doldurarak, karisim ve yag ikmali
gergeklestirin;

— makine ve pala Uzerinde gevsemis vidalar bu-
lunmadigini kontrol edin;

— zincirin bilenmis oldugunu ve hasar izleri bu-
lundurmadigini kontrol edin;

— hava filtresinin temiz oldugunu kontrol edin;

— makine kabzalarinin ve korumalarinin temiz ve
kuru, dogru monte edilmis ve makineye saglam
sekilde sabitlenmis oldugunu kontrol edin;

— kabzalarin sabitlemesini kontrol edin;

— zincir freninin etkinligini kontrol edin;

— zincir gerginligini kontrol edin;

— debriyajin galismasini kontrol edin: kullanmadan
6nce, makine minimumda iken zincirin hareket
etmediginden emin olun.

5. ZINCIR GERGINLIGININ TETKIK
EDILMESIi

m Tiim islemleri motor kapali

iken gerceklestirin.

Gerginlik, zincir pala ortasinda tutuldugunda su-
rikleme baklalar kilavuzdan ¢ikmadiklarinda do-
grudur (Res. 7).

* Standart zincir gericili makine

Karterin somunlarini tedarikteki anahtar

araciligiyla gevsetin (Res. 4).

— Zincirin dogru sekilde gerilmesini elde edene
kadar zincir gerici vidasina (4) uygun sekilde
muidahale edin (Res. 4).

— Palayi kalkik tutarak, tedarikteki anahtar ile kar-

ter somunlarini dibine kadar kilitleyin (Res. 5).

e Hizh zincir gericili
(C38T,C417T)

— Kolu (11) gevsetin (Res. 4A).

— Zincirin dogru sekilde gerilmesini elde edene ka-
dar bilezige (15) uygun sekilde midahale edin
(Res. 4A).

— Palay kalkik tutarak, kolu (11) dibine kadar kilit-
leyin (Res. 5A).

6. ZINCIR FRENININ TETKIK EDILMESI

Bu makine frenleyici bir glivenlik sistemi ile do-
natiimistir.

Calisma esnasinda geri donus (ters tepki) duru-
munda, pala ucunun, yukar dogru sert bir ha-
reketle, elin 6n korumaya carpmasina neden olan
hatall temasi sonrasinda. Bu durumda, frenleme
eylemi zincir hareketini durdurur ve frenin devre-
den c¢ikarilmasi i¢in mantel olarak ¢ézulmesi ge-
rekir.

Bu fren, 6n siper ileri itilerek manuel olarak da isl-
etilebilir. Freni serbest kilmak icin 6n siperi, klik
sesini duyana kadar kabzaya dogru itin.

Frenin etkinligini kontrol etmek icin asagidakileri
yapmak gerekir:

— Motoru calistirin ve kabzayi iki elle sabit sekilde
tutun

— Zinciri hareket halinde tutmak icin gaz kolunun
kumandasi isletildiginde, sol elin tersini kulla-
narak fren kolunu ileri dogru itin; zincir aninda
durmalidir.

— Zincir durdugunda, gaz kolunu derhal serbest
birakin.

— Freni serbest birakin.

m Zincir freni dogru sekilde

calismiyor ise, makineyi kullanmayin ve gere-
kli kontroller icin Saticiniza bagvurun.
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MOTORU CALISTIRMA

mm Motoru calistirma, yakit

ikmalinin yapildigi yerden en az 3 metre me-
safede gerceklestirilmelidir.

Motoru galistirmadan 6nce asagidakileri yapmak
gerekir:

— Makineyi, topragin izerinde dengeli pozisyona
yerlestirin.

— Pala kilifi siperini ¢ikarin.

— Palanin topraga veya diger nesnelere deg-
mediginden emin olun.

— Motoru ateslemeden &nce zincirin hicbir
objeye degmediginden emin olun. Makineyi
calistirmadan énce zincir freninin devreye sokul-
mus oldugundan emin olun.

* Soguk calistirma

III “Soguk” calistirma, motor

stopundan en az 5 dakika sonra veya bir yakit ik-
malinden sonra ¢alistirma anlamina gelir.

Motoru galistirmak icin asagidakileri yapmak ge-
rekir (Res. 8):

1. Zincir freninin takill oldugundan emin olun (el
koruma 6n duzeni ileri dogru itilmis).

2. Anahtari (1) «<START» pozisyonuna getirin.

3. Topuzu (2) sonuna kadar ¢ekerek starteri isl-
etin.

4. Karbdratorin ateslenmesini saglamak igin 3—4
defa bu tusa basin.

5. Calistirma esnasinda kontrolli kaybetmemek
icin, bir el kabza Uzerinde ve bir ayak arka ko-
rumaya gegirilmis olarak makineyi toprak Gzer-
inde saglam sekilde tutun (Res. 9).

m Makine saglam tutulmadi-

ginda, motor itmesi operatériin dengesini kay-
bettirebilir veya palanin bir engele veya ope-
ratériin kendisine dogru sekmesine sebep
olabilir.

6. Mars digmesini, belirli bir diren¢ algilayana
kadar 10 —15 cm. kadar yavas yavas ¢ekin ve
sonra ilk atesleme seslerini algilayana kadar
birkag defa kuvvetle ¢ekin.

m isletme ipini asla ele dola-

mayin.

mm Zincirli testereyi asla

diiglirerek veya isletme ipinden tutarak isletm-
eyin. Bu yéntem, makinenin ve zincirin kon-
trolii tamamen kaybedildiginden cok tehlikeli-
dir.

m Kopmalari énlemek icin ipi

tim uzunlugunca cekmeyin; ipi, ip kilavuz deligi
kenari boyunca strtmeyin ve bunun kontrolsiz
iceri girmesini énleyerek diigmeyi kademeli olarak
birakin.

7. Starterin topuzunu yaklasik strok ortasina kadar
itin.

8. Mars digmesini, motorun reguler sekilde ate-
slenmesini elde edene kadar yeniden ¢ekin.

III Isletme ipinin tutamagi star-

ter devrede olarak tekrar tekrar isletildiginde motor
bogulabilir ve ateslemeyi zorlastirabilir. Motorun
bogulmasi durumunda bujiyi sékin ve yakit
fazlasini gidermek igin isletme ipinin tutamagini
hafifce gekin, daha sonra bujinin elektrotlarini kuru-
layin ve bujiyi tekrar motora monte edin.

9. Motor calismaya basladiktan sonra, starteri
devre disi birakmak ve motoru minimuma ge-
tirmek i¢in kisa bir sekilde gaz kolunu isletin.

m Zincir freni devrede olarak

motorun yliksek devirlerde dénmeye birakilmasin-
dan kacinin; bu asiri isinmaya ve debriyajin zarar
gdrmesine sebep olabilir.

10. Freni birakmak icin, 6n el siperini 6n kabzaya
dogru gekin.
Makineyi kullanmaya baglamadan énce, mo-
toru en az 1 dakika minimumda dénmeye bi-
rakin.

 Sicak caligtirma
Sicak calistirma (motor stopundan hemen sonra)

icin bir dnceki prosedirin 1 -2-5-6-9-10
noktalarini izleyin.

MOTORUN KULLANIMI (Res. 10)

m Gaz kolunu isletmeden énce

kolu operatére dogru ¢ekerek zincir frenini daima
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devreden c¢ikarin.
Zincirin hizi, arka kabzada (2) bulunan gaz kolu
kumandasi (1) tarafindan ayarlanir.

Gaz kolunun ¢alistinimasi sadece ayni anda blokaj
koluna (3) basilirsa mimkunddr.

Hareket, motordan zincire motor minimumdayken
zincirin hareketini engelleyen santriftjlii kutlelerin
friksiyonu araciliiyla aktarilir

m DIKKA Zincir, minimumda olan
motor ile hareket ediyor ise makineyi kullan-
mayin; bu durumda saticiniza basvurmaniz
gerekir.

Dogru ¢alisma hizi, strok sonunda olan gaz kolu
kumandasi (1) ile elde edilir.

IEI Makinenin ilk 6-8 ¢calisma sa-

ati esnasinda motoru devirlerin maksimumunda
kullanmaktan kaginin.

MOTOR STOPU (Res. 10)

Motoru durdurmak i¢in asagidakileri yapmak ge-
rekir:

— Gaz kolu kumandasini (1) birakin ve motoru bir-
ka¢ saniye minimumda dénmeye birakin.

— Anahtari (4) «STOP» pozisyonuna getirin.

VNNl G2 kolunu minimuma ge-

tirdikten sonra, zincirin durmasi igin birka¢
saniye gerekebilir.

IEI Makine durmazsa, tikanma

sebebi motor stopu meydana getirmek icin starter’i
calistirin ve problem sebebini belirlemek icin
derhal saticiniz ile temas kurun ve gerekli énlemleri
alin.

ANTIFRiZ DUZENININ KULLANIMI (Mod.
C 46 - C 50) haric) (Res. 11)

Testerenin ylksek nem sartlarinda, 0 ve 5°C
arasindaki sicakliklarda kullanimi halinde, motorun
glclnun azalmasi veya motorun diizensiz iglem-
esi sonucu ile karblratérin icinde buz olusabilir.

Bu elverigsizlikleri énlemek icin makine, motora
sicak hava gegisini saglayacak ve buz olusumunu
Onleyecek sekilde silindir kapaginin sagindaki ha-

valandirma kapisi ile donatiimistir.

Normal sartlarda, makineyi normal isleme ydnt-
eminde yani sevkiyat aninda ayarlanmis oldugu
gibi kullaniniz.

Her hallUkarda, olasi buz olusumu halinde maki-
neyi g¢alistirmadan 6nce anti friz yontemini diiz-
enleyiniz.

“Normal” ydntemden “Antifriz” ydntemine (ve tam
tersi) gegmek icin (Res. 11):

. Motoru kapatin.

. Hava filtresinin kapagini (1) ve hava filtresini
(2) cikarin.

. Hava topuzunu (3), silindirin kapagindan (4)
cikarin.

. Silindirin kapagini sabitleyen vidalar (5) (ka-
pagin icindeki ¢ vidayi ve disindaki bir vidayr)
¢6zln ve silindirin kapagini (4) cikarin.

5. Silindirin kapaginin sag yani tizerindeki antifriz
basligina (6) parmaklariniz ile bastirin ve bunu
yuvasindan ¢ikarin.

6. Antifriz baslhigini (6), «KAR» sembolu yukar
dogru doniik olacak sekilde cevirin ve bashg
yeniden takin.

7. Silindirin kapagini ve tim diger kisimlari orijinal

pozisyonlarina yeniden takin.

III Makinenin, yliksek sicak-

liklarda antifriz yénteminde kullanimi halinde mo-
torun ateslenmesinde ve motorun dogru olmayan
hizda isletilmesinde zorluklar ile karsilasilabilir. Bu
nedenle buz olusmasi tehlikesi mevcut olma-
diginda makineyi daima normal isleme yonteminde
(«GUNEs» sembolli yukarida olarak) tuttugunuzu
kontrol edin.

A WO NO=
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m Dogru sekilde kullanilimayan

bir motorlu testerenin baskalari igin bir rahatsizlik
teskil edebilecegini ve gevre lizerinde ciddi etkileri
olabilecegini asla unutmayin.

Baskalarina ve cevreye saygi icin asagidakileri
yapmak gerekir:

— Bu makineyi baskalarini rahatsiz edebilecek
saatlerde ve ortamlarda kullanmaktan kaginin.

— Kesim sonrasinda materyallerin bertaraf edilme-
sinde yerel kanunlara aynen uyun.

— Yaglarin, aginmig pargalarin veya gevreye zarar
verebilecek herhangi bir nesnenin bertaraf edil-
mesinde yerel kanunlara aynen uyun.

— Calisma esnasinda, zincirin yaglanmasi i¢in ge-
rekli, belli bir miktar yag cevreye atilir; bu ne-
denle sadece bu kullanim icin 6zel, biyolojik
olarak ¢oziilebilir tiirden yaglar kullanin.

— Yangin riskini énlemek igin makineyi sicak motor
ile yapraklar veya kuru otlar arasinda birakm-
ayin.

m Calisma esnasinda uygun

bir giysi giyin. Saticiniz is giivenligini garanti
etmeye en uygun is kazalarini 6nleme malze-
meleri hakkindaki bilgileri size verecek diiz-
eydedir. Titresim 6nleyici eldivenler kullanin.
Yukarida belirtilen tedbirlerin hicbiri, Raynaud
fenomeni veya karpal tiinel sendromu riskine
karsi koruma garanti etmez. Bu nedenle isbu
makineyi uzun stireli kullanan kisilerin, elleri-
nin ve parmaklarinin durumunu periyodik ola-
rak kontrol etmesi tavsiye edilir.

Yukaridan belirtilen semptomlardan
bazilarinin gériilmesi halinde, derhal bir
doktora basvurun.

m Makinenin kesip devirme

ve dallari budama icin kullaniimasi, ézel bir
egitim gerektirmektedir.

1. CALISMA ESNASINDA GERGEKLESTIRIL-
MESI GEREKEN KONTROLLER
e Zincir gerginliginin kontrolii

Calisma esnasinda zincir kademeli bir uzamaya
tabi tutulur ve bu dogrultuda gerginliginin sik sik

jconteal adilmani kir.

Ilk kullanim stiresi esnasinda
(veya zincir degistirildikten sonra), zincirin ayarlan-
masina bagl olarak daha sik kontrol yapilmasi ge-
rekir.

m Zincirin kilavuzlardan ¢ik-

masi halinde tehlikeli durumlar yaratmamak
icin gevsemis zincir ile calismayin.

Zincirin gerginligini ayarlamak icin 5.5 Basldinda
belirtildigi gibi islem gérin.

* Yag akisinin kontrolii

m Makineyi yagsiz kullanmayi-

niz! Yag deposu, yakit her defa tlikendiginde nere-
deyse tamamen bosalabilir. Testereye yakit ikma-
linde bulundugunuz her defa yag deposunu da
doldurdugunuzdan emin olun.

m Yag akigsinin kontrolii ya-

pildiginda pala ve zincirin iyi yerlestirilmis ol-
duklarindan emin olun.

Motoru calistirin ve orta rejimde tutun, yagin re-
simde (Res. 12) gosterildigi gibi dagitildigini kon-
trol edin.

Zincirden yag akisi, makinenin alt kismina yer-
lestiriimis 6zel pompa ayarlama vidasi (1 veya 1a)
Uzerinde bir tornavida ile mudahalede bulunarak
ayarlanabilir (Res. 12).

2. KULLANIM YONTEMI VE KESIM
TEKNIKLERI

Bir kesip devirme veya dallar budama isini ilk
kez gergeklestirmeden énce makine ve en uygun
kesim tekniklerine iliskin gerekli deneyimi kazan-
mak icin yerdeki veya bicki sehpasina sabitlenmis
tomruklar tzerinde denemeler yapilmalidir.

M Calisma esnasinda, ope-

ratériin solak olup olmamasindan bagimsiz
olarak, sag el 6n tutamak lizerinde ve sol el
arka tutamak ilizerinde olacak sekilde, makine
her zaman iki elle sikica tutulmalidir.
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m Calisma esnasinda zincir

bloke olur ise derhal motoru stop ettirin. Pala
bir engel ile karsilastiginda meydana gelmesi
miimkdin bir ters tepkiye (kickback) her zaman
dikkat edin.

¢ Bir agacin dallarinin budanmasi (Res. 13)

mm Dallarin diistiigii alanin

bos oldugunu kontrol edin.
1. Kesilecek dala gore karsi tarafta durun.

2. Algak dallardan baglayarak daha yiksek dal-
larin kesilmesine gecin.

3. Palanin sikismasini 6énlemek icin yukaridan
asagiya dogru kesim yapin.

* Bir agacin kesilip devrilmesi (Res. 14)

m Egimli yerlerde her zaman

agacin yukarisinda durarak calisin ve kesilip
devrilen tomrugun, yuvarlanma sebebi hasara
yol agmayacagindan emin olun.

1. Rlzgari, agacin egimini, daha agir dallarin
pozisyonunu, kesip devirme sonrasi ¢alisma
kolayligini, v.s. degerlendirerek agacin disme
yonune karar verin.

2. Agag etrafindaki alani bosaltin ve ayaklar igin iyi
bir yaslanma durumu garantileyin.

3. Engellerden serbest uygun kagis yollarint hazirl-
ayin; kagis yollari, agac devrilmesine zit yénde
yaklasik 45° dizenlenmis olmali ve operatérin,
kesip devrilecek agac ylksekliginden yaklasik
2,5 defa daha uzun bir mesafede emin bir bdlg-
eye dogru uzaklagsmasini saglamaldir.

4. Devrilme tarafi Gzerine, agag capinin (gte biri
kadar bir devrilme centik isareti koyun.

5. Agaci, yaklasik 5-10 cm.lik bir “gecit” (1) bi-
rakarak gentik isareti dibinin hafif Gzerinde bir
pozisyonda, diger yan Uzerinden kesin.

6. Palayi cekip ¢cikarmadan, agag devrilene kadar
gecit kalinhigini kademeli olarak azaltin.

7. Bazi 6zel durumlarda veya denge yetersiz ol-
dugunda, kesip devirme, devrilme yénu karsi
tarafindan kamalar (2) sokularak ve aga¢ devri-
lene kadar kamalar Gzerine bir lobut ile vurarak
tamamlanabilir.

* Kesip devrilmeden sonra aga¢ dallarinin
budanmasi (Res. 15)

mm Dalin yer lizerine ya-

slanma noktalarina, gerilim altinda olmasi ola-
nagina, kesim esnasinda dalin olasi yéniine
ve dal kesildikten sonra agacin olasi denge
bozukluguna dikkat edilmesi gerekir.

1. Dalin gévdeye girdigi yonu gdézden gegirin.
2. Egrildigi taraftan kesmeye baslayin ve karsi ta-
raftan da kesim iglemini sona erdirin.

e Bir tomrugun parcalara béliinmesi
(Res. 16)

Tomrugun parcalara bélinmesi kanca kullanimi
sayesinde kolaylastirilir.

1. Kancayi tomruga gecirin ve kanca izerinde ba-
ski yaparak, palanin oduna girmesini saglamak
Uzere testereye bir ark hareketi yaptirin.

2. Islemi birkac defa tekrarlayin ve gerekli olmasi
halinde kancanin dayanma noktasini kaydirin.

¢ Bir tomrugun yerde parcalara béliinmesi
(Res. 17)

Capin yarisina kadar kesim yapin, sonra tomrugu
déndurun ve karsl yandan kesimi tamamlayin.

e Yiikseltilmis bir tomrugun parcalara
boliinmesi (Res. 18)

1. Kesim, dayanaklara (A) gére ani hamleler ile
gerceklestiriliyor ise, ¢apin Uigte birini alttan ke-
sip isi yukardan tamamlayin.

2. Kesim, iki dayanak noktasi (B) arasinda
gerceklestiriliyor ise, ¢apin Ggte birini yukardan
kesin ve kesimi asagidan tamamlayin.

Agac ve kalin dallari kesmek icin kancanin kul-
lanimi emniyetinizi garanti eder ve is emegi ve
titresim seviyesini azaltir.

3. CALISMA SONU
Calisma bittiginde asagdidakileri yapmak gerekir:

— Daha 6nce belirtildigi gibi motoru durdurun (Bol.
6).

— Zincirin durmasini bekleyin ve makineyi sogum-
aya birakin.

— Zincir gerilimini azaltmak icin, palanin sabitleme
somunlarini gevsetin.

— Zincirden her tirlU talas kalintilarini veya yag
birikimlerini giderin.
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— Kolay ¢ikmayan kirler veya reginelesme duru-
munda, zinciri sékun ve ézel bir deterjan katarak
birkac saat bir kap icerisinde bekletin. Temiz su
ile durulayin ve makine Gzerine monte etmeden
6énce uygun bir antikorozif sprey sikin.

— Makineyi kullanmayacak sekilde kaldirmadan
Once, pala korumasini monte edin.

m Makineyi herhangi bir or-

tama yerlestirmeden énce, motoru sogumaya
birakin. Yangin riskini azaltmak icin makineyi
talas, dal, yaprak ve asiri gres artiklarindan
arindirin; kesim artiklarinin bulundugu kaplari
kapali bir ortamda birakmayin.

8. BAKIM VE SAKLAMA

m Kendinizin ve bagkalarinin

gtlivenligi icin asagidakileri yapin:

— Makinenin orijinal etkinligini ve kullanim gii-
venligini zaman icinde korumak icin dogru
bir bakim temeldir.

— Makinenin her zaman glivenli calisma sartl-
arinda bulundugundan emin olmak igin,
somunlari ve vidalari sikili muhafaza edin.

- Asla makineyi aginmig veya hasar gérmiis
parcalar ile kullanmayin. Hasar gérmiis par-
calar degistirilmeli ve asla onarilmamalidir.

- Sadece orijinal yedek parcalar kullanin. Es-
deger kalitede olmayan parcalar, makine-
nize hasar verebilir ve glivenlik acisindan
tehlikeli olabilir.

m Bakim iglemleri esnasinda

asagidakileri yapmak gerekir:

- Bujinin bashigini ¢ikarin.

- Motorun uygun sekilde sogumasini bek-
leyin.

- Pala ve zincir ile ilgili islemlerde koruyucu
eldivenler kullanin.

— Palanin kendisi veya zincir lizerine miid-
ahale durumlari diginda, pala korumalarini
takili tutun.

- Yaglari, benzini veya diger kirletici ma-
teryalleri cevreye atmayin.

SILINDIR VE SUSTURUCU (Res. 19)

Yangin riskini azaltmak icin basingli hava ile silin-
dirinin kanatlarini sik sik temizleyin ve susturucu
bélgesini talas,dal, yaprak veya dider artiklardan
arindirin.

iISLETME GRUBU

Asiri isinma ve motorun hasar gérmesini énlemek
Uzere sogutma havasi aspirasyon izgaralari her
zaman temiz, talas ve artiklardan serbest tutul-
malari gerekir.

isletme ipi, ilk bozulma isaretleri gérildiiginde
degistirilmelidir.

DEBRIYAJ GRUBU (Res. 20)

Debriyaj kampanasindaki talag ve artiklar, karteri
cikararak (bol. 4.1’de belirtildigi gibi) ve islem ta-
mamlandiktan sonra dogru sekilde yeniden taka-
rak temiz tutun. Yaklasik her 30 saate bir, Saticiniz
nezdinde i¢ yatagin greslenmesinin gerceklestiri-
Imesi gerekir.

ZINCIR FRENI

Zincir freninin etkinligini ve debriyaj kampanasini
saran metal bandin butinlagind, karteri gikararak
(bdl. 4.1°de belirtildigi gibi) ve islem tamamlan-
diktan sonra dogru sekilde yeniden takarak sik sik
kontrol edin.

Debriyaj kampanasi ile temas eden noktalarda
kalinlik, sirtinmeye tabi olmayan iki ugta mevcut
kalinligin yaklasik yarisina dusttginde, bant de-
gistirilmelidir.

ZiNCiR PINYONU

Saticiniz nezdinde, pinyonun durumunu periyodik
olarak kontrol edin ve asinma, kabul edilebilir limit-
leri astiginda pinyonu degistirin.

Asinmis bir pinyon ile yeni bir bant veya asinmig bir
bant ile yeni bir pinyon monte etmeyin.

YAGLAMA DELIGi (Res. 21)

Periyodik olarak, karteri ¢ikarin (bdl. 4.1°de be-
litildigi gibi), palay! sékun ve makinenin (1) ve
palanin (2) yaglama deliklerinin tikali olmadigini
kontrol edin.
ZINCIR KILIT PIMI

Bu pim, kirnlma veya gevseme halinde zincirin
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kontrolstiz hareketlerini engellediginden énemli
bir glivenlik elemanidir.

Pim durumunu sik sik kontrol edin ve zarar gérmus
olmasi halinde degistirin.

FIKSAJLAR

Duazenli araliklar ile tim vida ve somunlarin kilit-
lenme durumlari ve kabzalarin sikica sabitlenmig
olduklari kontrol edilmelidir.

Kullanmadan énce ve diisme ya da bagka ciddi
darbeler sonrasinda, zarar ve kusurlar belirlemek
icin glinlik kontrol yapilmasi tavsiye edilir.

HAVA FILTRESI TEMIZLiGi (Res. 22)

IEI Hava filtresi temizligi, maki-

nenin iyi islemesi ve émri igin temeldir. Motorun
telafi edilemez sekilde hasar gérmesini énlemek
lizere filtre olmadan veya zarar gérmdis bir filtre ile
calismayin.

Temizlik, her 8-10 ¢alisma saatinde bir gercekl-
estiriimelidir.

Filtreyi temizlemek icin asagidakileri yapmak ge-
rekir:

— Dili (1) ¢éziin ve kapagi (2) ¢ikarin.

— Topuzu (2a) sékun, filtre elemanini (3) cikarin
ve kiri gidermek igin hafifce lzerine vurun ve
gerekmesi halinde ufak bir firca ile temizleyin.

— Tamamen tikanmig olmasi halinde, bir tornavida
yardimi ile iki parcayi (3a ve 3b) ayirin ve temiz
benzin ile her iki parcayi yikayin. Basingh hava
kullanilmasi halinde hava jetini, iceriden disariya
dogru yonlendirin.

— Kenarlara, kenetlenmis olduguna dair klik se-
sini duyana kadar bastirarak, filtre elemaninin
iki parcasini yeniden takin.

— Filtre elemanini (3) yeniden takin ve topuzu (2a)
sikigtirin.

— Kapagi (2) yerine takin ve dili (1) tutturun.

BUJi KONTROLU (Res. 23)
Hava filtresinin kapagi ¢ikarildiginda, bujiye erisilir.

Periyodik olarak olasi artiklari metal ufak bir firga
ile cikararak bujiyi sékln ve temizleyin.

Elektrotlar arasindaki dogru mesafeyi kontrol edin
ve yeniden duzenleyin.

Buijiyi tedarikteki anahtar ile iyice sikistirarak tekrar
monte edin.

Yanmis elektrotlar veya asinmig yalitici durumunda

ve her halUkarda her 100 isleme saatinde bir, buji
ayni 6zelliklere sahip bir digeri ile degistiriimelidir.

YAKIT AYARI

Karburatér, yurtrlikteki kanunlara gére minimum
zararl gaz emisyonu ile her kullanim durumunda
maksimum verimi elde edecek sekilde fabrikada
ayarlanir.

Ko6tu verim durumunda her seyden énce zincirin
serbest sekilde kaydigini ve palanin pistlerinin
asinmamig oldugunu kontrol edin ve sonra kar-
birasyon ve motor kontrolu i¢in Saticiniza bagv-
urun.

e Minimum ayari

mm Motor minimumdayken

zincir hareket etmemelidir. Zincir, minimumda
olan motor ile hareket ediyor ise, motorun do-
gru ayarlanmasi igin saticiniza basvurmaniz
gerexkir.

ZINCIR BILEME

m DIKKA Giivenlik ve etkinlik ne-
denlerinden étiirii kesim organlarinin iyi bilen-
mig olmalari cok 6nemlidir.

Asagidaki durumlarda bileme yapiimasi gerekir:

* Talas toza benziyor.

* Kesmek icin daha fazla gayret gosterilmesi ge-
rekiyor.

» Kesim duiz degil.

e Titresimler artiyor.

Yakit tuketimi artiyor.

m Zincir yeterli derecede bi-

lenmemis ise, geri tepme (kickback) riski ar-
tar.

Bileme islemi icin uzman bir merkeze basgvurulur
ise bileme, minimum malzeme tiraglanmasi ve tim
kesici kisimlar Uzerinde sabit bir bileme garanti-
leyen 6zel cihazlar kullanilarak yapilabilir.

Zincirin “sahsen” bilenmesi, beher zincir tipi igin
spesifik bir ¢api olan yuvarlak kesitli 6zel bir ege
ile gerceklestirilir (bakiniz “Zincir Bakimi Tablosu”
ve kesici kisimlara zarar veriimesini énlemek Gzere
iyi bir el yatkinligi ve deneyim gereklidir.

Zinciri bilemek icin asagidakileri yapmak gerekir
(Res 24):
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Zincir bakim tablosu

m Glivenlik nedenlerinden, farkl tip zincir veya pala kullanmayiniz.
Tablo, farkli tip zincirlerin bileme verilerini belirtir; ancak bu bilgiler, onaylanmis zincirden farkl

zincirleri kullanma olasiligini belirtmez.

Zincir adimi Sinirlandirici dis seviyesi (a) Ege capi (d)
a d

i} <~

o)
ing mm ing o mm ing N mm
3/8 Mini 9,32 0,018 0,45 5/32 4,0
0,325 8,25 0,026 0,65 3/16 4,8
3/8 9,32 0,026 0,65 13/64 5,2
0,404 10,26 0,031 0,80 7/32 5,6

— Motoru kapatin, zincir frenini bosa alin ve zincir
takili olarak palayi siki sekilde uygun bir kenet
icinde bloke edin, islem esnasinda zincirin ser-
best olarak kaydigini kontrol edin.

— Gevsemis oldugunun algilanmasi halinde, zinciri
gerdirin.

— Egeyi 6zel kilavuza monte edin ve kesici profi-
line gbre sabit bir e§im muhafaza ederek egeyi
dis yuvasina gegirin.

— Sadece ileri olmak Uzere ege ile sadece birkag
defa bileyin ve islemi tum kesiciler lizerinde ayni
yénde olanlar (sag ve sol kesiciler) lizerinde
tekrarlayin.

— Kenetiginde pala pozisyonunu tersine ¢evirin ve
kalan kesiciler Gzerinde iglemi tekrarlayin.

— Sinirlayici digin kontrol cihazi étesine sarkma-
digini kontrol edin ve olasi fazla malzemeyi pro-
fili yuvarlayarak yassi bir ege ile bileyin.

— Bileme sonunda her tirli bileme izini ve toz
zerreciklerini giderin ve zinciri yag banyosunda

yaglayin.

Asagidaki durumlarda zincirin degistiriimesi ge-

rekir:

— Kesici uzunlugu 5 mm. veya bunun daha altina
diasmus;

— baklalar ile percinler arasindaki aralik agiri.

PALA BAKIMI (Res. 25)

Palanin asimetrik sekilde asinmasini dnlemek igin

bunun periyodik olarak ters ¢evrilmesi gerekir.

Palanin etkin durumda muhafaza edilmesi icin

asagidakileri yapmak gerekir:

— Ozel sinnga ile tahrik pinyonunun (mevcut ise)
yataklarini gresleyin.

— Pala oyugunu 6zel kaziyici (tedarik dahilinde
bulunmaz) ile temizleyin.

— Yaglama deliklerini temizleyin.

— Yassi bir ege ile yanlardan ¢apaklari giderin ve
kilavuzlar arasindaki olasi seviye farklarini esitl-
eyin.

Asagidaki durumlarda palanin degistirilmesi ge-

rekir:

— oyuk derinligi, siriikleme baklalarinin yiks-
ekliginin altina dismus (higbir zaman dibe
degmemelidirler);

— kilavuzun i¢ duvari, zincirin yanal olarak egilm-
esine sebep olacak kadar asinmis.

OLAGANUSTU MUDAHALELER

Bu kilavuzda bulunmayan her bakim islemi sadece
Saticiniz tarafindan gergeklestiriimelidir.

Uygun olmayan yerlerde veya nitelikli olmayan
kisiler tarafindan gergeklestirilen islemler, her turli
garantinin gegersiz kalmasina neden olur.

MUHAFAZA ETME

Her ¢alisma sonunda, makineyi tozdan ve artiklar-
dan titizlikle temizleyin, kusurlu pargalari onarin
veya degistirin.

Makine, pala kilifi korumasi dogru sekilde monte
edilmis olarak hava degisikliklerinden korunan,
kuru bir yerde muhafaza edilmelidir.
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UZUN SURE CALISMAMA

m Makine igcin 2-3 aydan daha

fazla bir calismama siresi 6ngérildigiinde,
calismaya baslamadaki zorluklari veya motora
kalici zararlari dnlemek igin bazi 6nlemleri uygula-
mak gerekir.

* Depolama

Makineyi kaldirmadan énce asagdidakileri yapmak

gerekir:

— lki somunu gevsetin, karteri sokiin ve zinciri ve
palayi ¢ikarin.

— Yag deposunu bosaltin, yaklasik 00 cc 6zel sivi
deterjan koyun ve tipayi yerine takin.

— Somunlari kilittemeden karteri yeniden monte
edin.

— Makineyi galistirin ve tiim deterjan tiikeninceye
kadar motoru ¢alistirmaya devam edin.

— Motoru minimum hiza getirin ve depoda ve kar-
biratérde mevcut tim yakit tikeninceye kadar

makineyi calistirmaya devam edin.

— Makine sogudugunda, buijiyi ¢ikarin.

— Buji deligine bir cay kasigi 2 zamanl motorlar
icin yag (yeni) dokin.

— Silindir icinde yagi dagitmak icin mars digme-
sini birkag kez gekin.

— Ust 6lu noktaya (piston maksimum stokun-
dayken buji deliginden goérulebilir) piston ile
bujiyi tekrar monte edin.

* Yeniden faaliyete gecme

Makineyi tekrar faaliyete gecirme aninda asagidak-

ileri yapmak gerekir:

— Buijiyi ¢cikarin.

— Yag fazlaliklarini gidermek i¢in mars digmesini
birkac kez calistinin.

— Bujiyi “Buji kontroll” bélimiinde belirtildigi gibi
kontrol edin.

— Makineyi “Calismaya hazirlik” bélimunde belir-
tildigi gibi hazirlayin.

9. ARIZALARI BELIRLEME

ARIZA OLASI NEDEN

¢cOzim

1) Motor galismiyor veya - Galistirma prosediri dogru degil

caligir pozisyonda

kalmiyor — Buiji kirli veya elektrotlar arasindaki mesafe

dogru degil

- Hava filtresi tikall

- Yanlis sekilde monte edilmis antifriz diizeni

(Mod. C 46 - C 50 haric)

- Karburasyon problemleri

— Talimatlara uyun (bakiniz bél. 6)

— Buijiyi kontrol edin (bakiniz bél. 8)

- Filtreyi temizleyin ve/veya degistirin
(bakiniz bol. 8)

— Montaj pozisyonunu kontrol edin

(bakin bol. 6)

- Saticiniza bagvurun

- Hava filtresi tikali
2) Motor caligiyor fakat
az guce sahip
- Karburasyon problemleri

— Filtreyi temizleyin ve/veya degistirin
(bakiniz bél. 8)

- Saticiniza bagvurun

— Buiji kirli veya elektrotlar arasindaki mesafe

3) Motor dlzensiz igliyor dogru degil
veya yuk altinda guice
sahip degil - Karburasyon problemleri

— Buijiyi kontrol edin (bakiniz bél. 8)

- Saticiniza bagvurun

— Hatali karisim kompozisyonu

4) Motor asir duman
cikariyor
- Karbirasyon problemleri

- Karisimi talimatlara gére hazirlayin
(bakiniz bél. 5)

— Saticiniza bagvurun

— D -
5) Yag ¢ikmiyor

Yaglama delikleri tikanmig

— Depoyu bosaltin, depo i¢ini ve borular
deterjan sivi ile temizleyin ve yagi
degistirin

— Temizleyin
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10. AKSESUARLAR

Tablo, “ % ” sembolii ile isaretlenmis olarak, beher
makine Uzerinde kullanilabilir kombina-

syonlarin bilgisi ile pala ve zincir arasindaki tim

mimkin kombinasyonlarin listesini icerir.

m Palanin ve zincirin secil-

tarafindan tamamen 6zglir sekilde gercekle-
stirilen islemler oldugundan kullanici, bu
islemlerden kaynaklanan her tiirlii hasar so-
nucundaki sorumlulugu da iistlenir. Her bir
palanin veya zincirin ézellikleri hakkinda bilgi
eksikligi veya siiphe halinde yetkili saticiya
veya uzman bir bahce hizmetleri merkezine

mesi, uygulanmasi ve kullaniimasi kullanici basvurmak gerekir.
Pala ve zincir kombinasyonlari
Adim PALA ZiNCIR Modeli
Uzunluk Yiv
Genisligi c38 cH
Kod Kod c38T CHT C46 C50
ing ing/cm ing/ mm
OREGON
, , , OREGON 91VG053X
3 14 /35 m | 0050°/13mm | ot | ~OREGON *
91PX053X
\ , , TRILINK TRILINK
88 | 147/350m | 00507/ 1.3mM |\ 1isnt453 1041TL | CL1S0SITL *
OREGON
\ , \ OREGON 91VGO57X
38 |16°/400m | 0050°/13mm | ot | —GREGON- *
91PX057X
» » " OREGON OREGON
825" | 16°/400m | 0.050°/1.3mm | yequBioar | 95VPX0B6X *
, \ , TRILINK TRILINK
825" | 16"/ 40cm | 0,050"/1.3MM | oci1666-11041TL | CLOSOGENKTL *
, , \ OREGON OREGON
825" | 16'/40cm | 0.058"/15mM | eanypiogs | 21BPX0GEX *
, \ \ OREGON OREGON
825 | 18"/450m | 0.058/15mm | yeaoypiogs | 21BPXO72X * *
, \ \ TRILINK TRILINK
325 | 18°/450m | O.056"/15MM |\ peg1g75.11095TL| CLoSB72TL * *
, , \ OREGON OREGON
825" | 20°/50cm | O.088°/1.5mm | poapypKogs | 21BPXO78X *
, , . TRILINK TRILINK
825" | 20°/50cm | 0.058"/1,5MM ) poery78.11095TL| CL25G78TL *
m Yedek parca icin sadece yukarida belirtilen zincir ve cubuklari kullanin. Onaylan-

mamig kombinasyonlarin kullanimi ciddi kisisel yaralanmalara sebep olabilir ve makineye zarar vere-

bilir.



DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltaly
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina:

Motosega a catena per lavori forestali (abbattimento, sezionamento, sramatura di alberi)

a) Tipo/ Modello Base: C38-C38T-C41-C41T
¢) Numero di Serie: 22A**CHA000001 + 99LeeCHA999999
d) Motore: a scoppio

3. E conforme alle specifiche delle direttive:
* MD: 2006/42/EC

e) Ente Certificatore: N. 0905 - Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen - Germany
f) Esame CE del tipo: 11SHW1604-07

« OND: 2000/14/EC, ANNEX V - 2005/88/EC
D. Lgs.262/2002, ANNEX V (ltaly)

« EMCD: 2014/30/EU

« RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU

4. Riferimento alle Norme armonizzate:

ENISO 11681-1:2022
EN ISO 14982:2009
EN IEC 63000:2018

C38 - C38T C41-Ca1T

g) Livello di potenza sonora misurato: 108 dB(A) 109 dB(A)
h) Livello di potenza sonora garantito: 112 dB(A) 112 dB(A)
j) Potenza installata: 1,2 kW 1,5 kW

n) Persona autorizzata a costituire il FascicoloTecnico: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

0) Castelfranco Veneto, 01/08/2023 CEO Stiga Group

Sean Robinson

ST/

171514112/9



UK DECLARATION OF CONFORMITY
(Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I. 2008 No. 1597, Annex Il, part A)

1. The company: ST. S.p.A.-Via del Lavoro, 6 - 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy
2. Hereby declares under its own responsibility that the machine (function):

Chainsaw for forest service (felling, bucking, delimbing trees)

a) Homologation type: C38-C38T-C41-C41T
c) Serial number: 22A*eCHAO000001 + 99LeeCHA999999
d) Engine: petrol

3. Conforms to UK Regulations:
* S.1.2008/1597 - Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008
e) Notified body: N. 0905 - Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen - Germany
f) EC type-examination: 11SHW1604-07

¢ S.1.2001/1701 - Schedule 8 - Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2001
* S.1.2016/1091 - Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

* S.1.2012/3032 - The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment
Regulations 2012

4. Reference to harmonised standards:
ENISO 11681-1:2022
EN ISO 14982:2009
EN IEC 63000:2018

C38-C38T C41-C41T
g) Measured sound power level: 108 dB(A) 109 dB(A)
h) Guaranteed sound power level: 112 dB(A) 112 dB(A)
j) Net power installed: 1,2kW 1,5 kW
n) Person authorised to compile the technical file: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

0) Castelfranco Veneto, 01/08/2023 CEO Stiga Group
Sean Robinson

St

UK Importer: STIGA LTD 11
Unit 8, Bluewater Estate Plympton, Pyl
Devon, PL7 4JH, England g g

171514112/9



DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltaly
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina:

Motosega a catena per lavori forestali (abbattimento, sezionamento, sramatura di alberi)

a) Tipo/Modello Base: C46 - C50
¢) Numero di Serie: 22A*sCHA000001 + 99LeeCHA999999
d) Motore: a scoppio

3. E conforme alle specifiche delle direttive:
* MD: 2006/42/EC

e) Ente Certificatore: N. 0905 - Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen - Germany
f) Esame CE del tipo: 11SHW2368-07

« OND: 2000/14/EC, ANNEX V - 2005/88/EC
D. Lgs.262/2002, ANNEX V (ltaly)

« EMCD: 2014/30/EU

« RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU

4. Riferimento alle Norme armonizzate:
EN ISO 11681-1:2022
EN ISO 14982:2009
EN IEC 63000:2018

Ca6 C50
g) Livello di potenza sonora misurato: 109 dB(A) 111 dB(A)
h) Livello di potenza sonora garantito: 112 dB(A) 114 dB(A)
j) Potenza installata: 1,7 kW 2,1 kW
n) Persona autorizzata a costituire il FascicoloTecnico: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
310833 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

0) Castelfranco Veneto, 21/09/2023 CEO Stiga Group

Sean Robinson

St

171514113/9



UK DECLARATION OF CONFORMITY
(Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.1. 2008 No. 1597, Annex |l, part A)

1. The company: ST. S.p.A.-Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy
2. Hereby declares under its own responsibility that the machine (function):

Chainsaw for forest service (felling, bucking, delimbing trees)

a) Homologation type: C46 - C50
c) Serial number: 22A*eCHA000001 + 99LeeCHA999999
d) Engine: petrol

3. Conforms to UK Regulations:
* S.1.2008/1597 - Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008
e) Notified body: N. 0905 — Intertek Deutschland GmbH
Stangenstrasse 1, 70771 Leinfelden-Echterdingen - Germany
f) EC type-examination: 11SHW2368-07

¢ S.1.2001/1701 - Schedule 8 - Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2001
¢ S.1.2016/1091 - Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

¢ S.1.2012/3032 - The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment
Regulations 2012

4. Reference to harmonised standards:
EN ISO 11681-1:2022
EN ISO 14982:2009
EN IEC 63000:2018

C46 C50
g) Measured sound power level: 109 dB(A) 111 dB(A)
h) Guaranteed sound power level: 112 dB(A) 114 dB(A)
j) Net power installed: 1,7 kW 2,1 kW
n) Person authorised to compile the technical file: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

o) Castelfranco Veneto, 21/09/2023 CEO Stiga Group

Sean Robinson

St

UK Importer:  STIGA LTD
Unit 8, Bluewater Estate Plympton,
Devon, PL7 4JH, England

nc
DA
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FR (Traduction de la notice originale)

Déclaration CE de Conformité

(Directive Machines 2006/42/CE, Annexe I,
partie A)

1. La Société

2. Déclare sous sa propre responsabilité que
la machine : Scie a chaine pour travaux
forestiers abattage/trongonnage/ébranchage
d’arbres

a) Type / Modéle de Base

b) Mois / Année de construction

c) Série

d) Moteur: moteur essence

3. Est conforme aux prescriptions des
directives :

e) Organisme de certification

f) Examen CE du Type

4. Renvoi aux Normes harmonisées

g) Niveau de puissance sonore mesuré

h) Niveau de puissance sonore garanti

j) Puissance nette installée

n) Personne habilitée a établir le Dossier
Technique :

o) Lieu et Date

EN (Translation of the original instruction)

EC Declaration of Conformity
(Machine Directive 2006/42/EC, Annex
11, part A)

1. The Company

2. Herby declares under its own
responsibility that the machine:
Chainsaw for forest service

felling, bucking, delimbing trees

a) Type / Base Model

b) Month / Year of manufacture

c) Serial number

d) Engine: petrol

3. Conforms to directive specifications:
e) Certifying body

f) EC examination of Type

4. Reference to harmonised Standards
g) Sound power level measured

h) Sound power level guaranteed

j) Net power installed

n) Person authorised to create the
Technical Folder:

o) Place and Date

DE (Ubersetzung der
Originalbetriebsanleitung)

EG-Konformitatserkldrung
(Maschinenrichtlinie 2006/42/EG, Anhang
Il, Teil A)

1. Die Gesellschaft

2. Erklart auf eigene Verantwortung, dass
die Maschine: Kettensége fiir die
Forstarbeit

fillen/schneiden/entasten von Badumen
a) Typ / Basismodell

b) Monat / Baujahr

c) Seriennummer

d) Motor: Verbrennungsmotor

3. Den Anforderungen der folgenden
Richtlinien entspricht:

e) Zertifizierungsstelle

f) EG-Baumusterpriifung

4. Bezugnahme auf die harmonisierten
Normen

g) G Schalllei gel
h) Garantierter Schallleistungspegel

j) Installierte Nettoleistung

n) Zur Verfassung der technischen
Unterlagen befugte Person:

o) Ort und Datum

NL (Vertaling van de oorspronkelijke
gebruiksaanwijzing)

EG-verklaring van overeenstemming
(Richtlijn Machines 2006/42/CE, Bijlage I,
deel A)

1. Het bedrijf

2. Verklaart onder zijn eigen
verantwoordelijkheid dat de machine:
Kettingzaag voor boswerken
vellen/snijden/snoeien van bomen

a) Type / Basismodel

b) Maand / Bouwjaar

c) Serienummer

d) Motor: accu

3. Voldoet aan de specificaties van de
richtlijnen:

e) Certificatie-instituut

f) EG-onderzoek van het Type

4. Verwijzing naar de Geharmoniseerde
normen

g) Gemeten niveau van geluidsvermogen
h) Gegarandeerd niveau van
geluidsvermogen

j) Netto geinstalleerd vermogen

n) Bevoegd persoon voor het opstellen van
het Technisch Dossier

| o) Plaats en Datum

ES (Traduccién del Manual Original)

Declaracién de Conformidad CE
(Directiva Maquinas 2006/42/CE, Anexo
Il, parte A)

1. La Empresa

2. Declara bajo su propia
responsabilidad que la maquina:
Motosierra de cadena para trabajos

I la/ 1amiento/poda de

arboles

a) Tipo / Modelo Base

b) Mes / Afio de fabricacion

c) Matricula

d) Motor: motor de explosion

3. Cumple con las especificaciones de
las directivas:

e) Ente certificador

f) Examen CE del Tipo

4. Referencia a las Normas
armonizadas

g) Nivel de potencia sonora medido
h) Nivel de potencia sonora garanti

PT (Tradugéo do manual original)

Declaragao CE de Conformidade
(Diretiva de Maquinas 2006/42/CE, Anexo
1l, parte A)

1. A Empresa

2. Declara so Motosserra para trabalhos
florestais

b a prépria responsabilidade que a
maquina:

a) Tipo / Modelo Base

b) Més / Ano de fabrico

c) Matricula

d) Motor: motor a explosdao

3. E conforme as especificagoes das
diretivas:

e) Orgao certificador

f) Exame CE do Tipo

4. Referéncia as Normas harmonizadas
g) Nivel medido de poténcia sonora
h) Nivel garantido de poténcia sonora

j) Potencia neta instalada

n) Persona autorizada a realizar el
Manual Técnico:

o) Lugar y Fecha

j) Poté liquida ir

n) Pessoa autorizada a elaborar o Caderno
Técnico

o) Local e Data

EL (Metagpaon Tou TTpwToTUTIOU TWV 03NYILV
xefiong)

EK-AqAwon cuppépewong

(Odnyia Mnxavawy 2006/42/CE, Mapdptnpa ll,
uépog A)

1. H Etaipia

2. AnAwvel uTTEUBUVA OTI N PNXavA:
AAuooTtrpiovo yia Sa0ikég Epyaoieg
Kartdppign/kararopry/ko1rr kAadiwv Sévripwv
a) Tutrog / Baoiké MovréAo

b) Mivag / 'ETog KOTAOKEUNG

c) Ap1Bpég unTpwou

d) KivnTiipag: KIVNTRPAG ECWTEPIKNAG
avagpAegng

3. ZUPHOPPWVETAI HE TIG TIPOBIAYPAPES TNG
odnyiag:

e) Opyaviouég moTotoinong

f) E¢éraon CE Tou TUTrou

4. Avagopd otoug Kavoviopoug
gvapuoviong

g) ZTaBuN PETPNONG AKOUCTIKAG 10XU0G

h) ZTa6pn £yyunpévng aKOUOTIKAG I0XU0G

j) KaBapn eykaraoTnuévn 10X0g

n) ESouaiodoTnpévo GTopo yia TNV KatapTion
Tou Texvikou ®uAAadiou:

0) Tomrog ka1 Xpoévog

TR (Orijinal Talimatlarin Terctimesi)

AT Uygunluk Beyam

(2006/42/CE Makine Direktifi, Ek II,
boélim A)

1. Sirket

2. Sahsi sorumlulugu altinda asagidaki
makinenin: Orman isleri igin zincirli
testere

Agaclarin kesilip devrilmesi/parcgalara
béliinmesi/dallarinin budanmasi

a) Tip / Standart model

b) Uretimin Ay / yil

c) Sicil numarasi

d) Motor: patlamal motor

3. Asagidaki direktiflerin 6zelliklerine
uygun oldugunu beyan etmektedir:

e) Sertifikalandiran kurum

f) ... Tipi CE incelemesi

4. Harmonize standartlara atif

g) Olgiilen ses giig seviyesi

h) Garanti edilen ses giic seviyesi

j) Kurulu net gii¢

n) Teknik Dosyay! olusturmaya yetkili
Kisi:

o) Yer ve Tarih

MK (MpeBopa Ha opuriHanHuTe ynaTtcraa)

i ja 3a ycor co EY
(AvpekTnBa 3a Mawmnhn 2006/42/CE, AHekc
Il, pen A)

1. Komnanujara

2. usjaByBa CO LieNIocHa NnyHa
OAroBOPHOCT Aeka cneaHaTa :
MoTopHa nuna co cuHumMp 3a paboTa B!
wyma

CoGopyBame/ceyere/kacTperwe Ha ApBa
a) Tun / ocHoBeH moaen

6) Mecew, / FognHa Ha Npou3BoOACTBO

B) eTukeTa

T) MOTOP: MOTOP CO COropyBate

3. YcornaceHo co cneuudmkaumumute
cnopea AWpeKTUBUTE:

A) Teno 3a cepTudmkaumja

) Tect CE 3a Tunot

4. PechepeHum 3a ycornaceHu HopmaTuemn
€) AKYCTUYKM NPUTUCOK

) U3MEPEHO HMBO Ha 3BYYHA MOKHOCT

3) HuBO Ha rapaHTupaHa 3By4Ha MOKHOCT
W) BUGpauun Ha pauerte

H) OBNACTEHO NuLe 3a COCTaBYBak€e Ha
TexHuukata 6powypa

0) MecTo U AaTym




NO (Oversettelse av orginal bruksanvisning)

EF- Samsvarserklaring

(Maskindirektiv 2006/42/EF, Vedlegg Il, del A)
1. Firmaet

2. Erklzerer pa eget ansvar at maskinen:
Kjedesag for vanlig skogbruk
Nedfelling/kutt/kvisting av traer

a) Type / Modell

b) Maned / Byggear

c) Serienummer

d) Motor: forbrenningsmotor

3. Oppfyller kravene i direktivene:

e) Sertifiseringsorgan

f) EF-typeproving

4. Henvisning til harmoniserte standarder
g) Malt lydeffektniva

h) Garantert lydeffektniva

j) Installert nettoeffekt

n) Person som har fullmakt til & utferdige
teknisk dokumentasjon:

o) Sted og dato

SV (Overséttning av bruksanvisning i
original)

DA (Overseettelse af den originale
brugsanvisning)

EG-forsékran om over
(Maskindirektiv 2006/42//EG, bilaga Il,
de la)

1. Foretaget

2. Forsakrar pa eget ansvar att
maskinen : Kedjesag for skogsarbete
Fallning/kapning/grenklippning av trad
a) Typ / Basmodell

b) Manad / Tillverkningsar

c) Serienummer

d) Motor: forbranningsmotor

3. Overensstammer med foreskrifterna i
direktivet

e) Intygsorgan_ Anmalt organ

f) EG typgodkiannande

4. Referens till harmoniserade
standarder

g) Uppmiitt ljudeffektniva

h) Garanterad ljudeffektniva

j) Installerad nettoeffekt

n) Auktoriserad person for upprattandet
av den tekniska dokumentationen:

o) Ort och datum

EF-overer

(Maskindirektiv 2006/42/EF bllag Il, del A)
1. Firmaet

2. Erkleaerer pa eget ansvar, at maskinen:
Kadesav til skovarbejde

Faeldning af traeer/udskaering af
stykker/opskaring af grene

a) Type / Model

b) Maned / Konstruktionsar

c) Serienummer

d) Motor: forbraendingsmotor

3. Eri overensstemmelse med
specifikationerne ifglge direktiverne:
e) Certificeringsorgan

f) EF-typeafprevning

4. Henvisning til harmoniserede
standarder

g) Malt lydeffektniveau

h) Garanteret lydeffektniveau

j) Installeret nettoeffekt

n) Person, der har bemyndigelse til at
udarbejde det tekniske dossier:

o) Sted og dato

FI (Alkuperéisten ohjeiden k&annds)

EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
(Konedirektiivi 2006/42/EY, Liite Il, osa A)
1. Yritys

2. Vakuuttaa omalla vastuullaan, ettd kone:
Moottorisaha metsdnhoitoon

CS (Preklad pavodniho navodu k
pouzivani)

ES - Prohlaseni o shodé
(Smérnice o Strojnich zafizenich
2006/42/ES, Priloha Il, ¢ast A)

1. Spoleénost

Puiden inen/pilk

a) Tyyppi / Perusmalli

b) Kuukausi /Valmistusvuosi
c) Sarjanumero

d) Moottori : rajahdysmoottori
3. On yhdenmukainen seuraavien direktiivien
asettamien vaatimusten kanssa:

e) Sertifiointiyritys

f) EY-tyyppitarkastus

4. Viittaus harmonisoituihin standardeihin

g) Mitattu dénitehotaso

h) Taattu dénitehotaso

j) Asennettu nettoteho

n) Teknisten asiakirjojen laatimiseen
valtuutettu henkil6:

o) Paikka ja paivamaara

PL (Ttumaczenie instrukcji oryginalnej)

Deklaracja zgodnosci WE
(Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE,
Zatacznik Il, czesc A)

2. Prohlasuje na vlastni odp:

Ze stroj: Retézova motorova pila pro

Iesnlcke prace
i/roziezavanilodvétvovani stromu

a) Typ / Zakladni model

b) Mésic / Rok vyroby

c) Vyrobni ¢islo

d) Motor: spalovaci motor

3. Je ve shodé s nafizenimi smérnic:

e) Certifikacni organ

f) ES zkouska Typu

4. Odkazy na Harmonizované normy

g) Namérena uroverni akustického

vykonu

h) Zaruéena uroveii akustického

vykonu

j) Cisty instalovany vykon

n) Osoba autorizovana pro vytvoreni

Technického spisu:

o) Misto a Datum

1. Spotka
2 Oswiadcza na wlaan
iedzialnosé, ze yna: Pilarka
fancuchowa do prac lesnych
Scinanie,

Py o),

C przerzy y ie drzew
a) Typ / Model podstawowy

b) Miesiac / Rok produkcji

c) Numer seryjny

d) Silnik: silnik o zaptonie iskrowym

3. Spetnia podstawowe wymogi
nastepujacych Dyrektyw:

e) Jednostka certyfikujaca

f) Badanie typu WE

4. Odniesienie do Norm
zharmonizowanych

d) Zmierzony poziom mocy akustycznej
h) Gwarantowany poziom mocy
akustycznej

j) Moc zainstalowana netto

n) Osoba upowazniona do zredagowania
Dokumentacji technicznej:

o) Miejscowos¢ i data

RO (Traducerea manualului fabricantului)

CE -Declaratie de Conformitate
(Directiva Masini 2006/42/CE, Anexa ll, partea
A)

1. Societatea

2. Declara pe propria raspundere ca masina:
Ferastrau cu lant pentru lucrari forestiere
Doborare/sectionare/tdierea ramurilor de
copaci

a) Tip / Model de baza

b) Luna /Anul de fabricatie

c) Numar de serie

d) Motor: motor cu combustie

3. Este in conformitate cu specificatiile
directivelor:

e) Organism de certificare

f) Examinare CE de Tip

4. Referinta la Standardele armonizate

g) Nivel de putere sonora méasurat

h) Nivel de putere sonora garantat

j) Putere neta instalata

HU (Eredeti hasznalati utasitas
forditasa)

EK-megfelel6ségi nyilatkozata

HR (Prijevod originalnih uputa)

EK Izjava o sukladnosti
(Direktiva 2006/42/EZ o strojevima,

(2006/42/EK gépiranyelv, II. mellékl
"A" rész)

1. AIuI|rott Villalat

2. Fi égének teljes

kijelenti, hogy az alabbi gép: Erdészeti
motoros lancfiirész

Fak kidontése/darabolasa/gally

a) Tipus / Alaptipus

b) Honap / Gyartas éve

c) Gyartasi szam

d) Motor: robbanémotor

3. Megfelel az alabbi iranyelvek
el6irasainak:

e) Tanusito szerv

f) CE vizsgalat tipusa

4. Hivatkozas a harmonizalt

szabvanyokra
g) Mért zajteljesutmeny szint
a h) ény szint

n) Persoana autorizata sa ints
Dosarul Tehnic
o) Locul si Data

j) Netto beepnett teljesnmeny

n) Miiszaki Dosszié szerkesztésére
felhatalmazott személy:

o) Helye és ideje

lodatak II, dio A)

1. Tvrtka:

2. pod vlastitom odgovornoscu izjavljuje
da je stroj: Motorna lan¢ana pila za
Sumarstvo
Obaranje/prerezivanje/obrezivanje stabala
a) Vrsta / Osnovni model

b) Mjesec / Godina proizvodnje

c) Mati¢ni broj

d) Motor: motor s unutarnjim izgaranjem
3. sukladan s temeljnim zahtjevima
direktiva:

e) Certifikacijsko tijelo

f) Tipsko ispitivanje EZ

4. Primijenjene su slijede¢e harmonizirane
norme:

g) lzmjerena razina zvuéne snage

h) Zajaméena razina zvuéne snage
j) Neto instalirana snaga

n) Osoba ovlastena za pravljenje Tehnicke
datoteke:

o) Mjesto i datum




SL (Prevod izvirnih navodil)

ES izjava o skladnosti

(Direktiva 2006/42/ES) , priloga Il, del A)
1. Druzba

2. pod lastno odgovornostjo izjavlja, da je
stroj: Verizna zaga za gozdna dela,
Podiranje/rezanje/odstranjevanje vej

a) Tip / osnovni model

b) Mesec /Leto izdelave

c) Serijska Stevilka

d) Motor: motor z notranjim izgorevanjem
3. Skladen je z dologili direktiv :

e) Ustanova, ki izda potrdilo

) ES pregled tipa

4. Sklicevanje na usklajene predpise

g) lzmerjen nivo zvoéne moc¢i

h) Zagotovljen nivo zvoéne moci

j) Neto instalirana mo¢

n) Oseba, pooblascena za sestavo tehni¢ne
knjizice:

o) Kraj in datum

ET (Algupérase kasutusjuhendi tolge)

EU vastavusdeklaratsioon N
(Masinadirektiiv 2006/42/EU, Lisa Il, osa
A)

1. Firma

2. Kinnitab omal vastutusel, et masin:
Kettsaag metsato6deks
Puude | ine/ja

BG (MpeBoa Ha opurMHanHuTe
VHCTPYKLUM)

EO peknapauus 3a cboTBeTCTBUE
(OvpekTuBa Mawmxmu 2006/42/E0,
Mpunoxenue ll, yact A)

1. OpyxecTBOTO

2. Ha co6¢cTBeHa OTroBOPHOCT AeKnapupa,

a) Tuiip / Pohimudel

b) Kuu aega / Tootmisaasta

c) Matrikkel

d) Mootor: Sisepdlemismootor
3. Vastab direktiivide nduetele:
e) Kinnitav asutus

f) EU tiilibihindamine

4. Viide iihtlustatud standarditele
g) Moodetud helivoimsuse tase
h) Garanteeritud helivéimsuse tase
j) Installeeritud netovéimsus

n) Tehnilise Lehe autoriseeritud
koostaja:

0) Koht ja Kuupdev

ve : MoTopeH TPVIOH
3a ropku pa6oru,
Ceu/HapsizBaHe Ha Tpynu/oKacTpsiHe
KINOHUTE Ha AbpBeTa
a) Bup / Basucen mogen
6) Meceu / roguHa Ha NPOU3BOACTBO
B) CepueH HoMep
r) MoTop: MOTOp C BLTPELWHO ropeHe
3. E B choTBeTCTBME ChC cneuyudukara Ha
AVIPeKTMBUTE:
A) CepTudmumpaly opraH
e) EO uscnepBaHe Ha Bupa

B HO Ha Te HOpMKU
%) HuBO Ha M3MepeHa aKycTU4Ha
MOLLHOCT
u) FapaHTUpPaHO HMBO Ha aKyCTUYHa
MOLLHOCT
K) HeTHa nHcTanupaHa MowHoCT
p) Nuue, ynbnHoMoLleHo Aa cbCTaBu
TexHuueckaTa [lokyMeHTauus:
o) Msicto u para

RU (MepeBoA opurMHasibHbIX UHCTPYKLMIA)

Heknapauus cooTBeTcTBUA HOpMam EC
(AvpekTUBa O MalWMHHOM
o6opynosaHuu 2006/42/EC,
Mpunoxetue I, yactb A)

1. Mpeanpuatue

2. 3aaBnseT noj CO6CTBEHHYO
OTBETCTBEHHOCTb, YTO MalwuHa: LlenHas nuna
ANA NeCOX03AWCTBEHHbIX paboT

3. I} lo6p: BeTBen

a) Tun / Basosas moaens

c) Macnopt

d) ABuratens: /

3. CooTBeTCTBYET TPEGOBAHMAM
cnepyloWMUX AMPEKTUB:

e) O aH no cepTudukaummn

f) SkcnepTusa Tuna

4. CCbINKM Ha rapMOHU3UPOBaHHbIE HOPMbI
h) FapaHTMpyembIit ypoBeHb 3ByKOBOM
MOLLHOCTH

n) Jluuyo, ynonHomo4eHHoe Ha
NOAroTOBKY TeXHUYECKOM
AOKyMeHTauum:

o) MecTo u pata

LT (Originaliy instrukcijy vertimas)

EB atitikties deklaracija

(Masiny direktyva 2006/42/CE, Priedas
11, dalis A)

1. Bendrové

2. Prisiima atsakomybe, kad jrenginys:
Grandininis pjiklas misko
darbamsMedziy

kirtimas/pjausty j
a) Tipas / Bazinis Modelis

b) Ménuo / Pagaminimo metai

c) Serijos numeris

d) Variklis: vidaus degimo variklis
3. Atitinka direktyvose pateiktas
specifikacijas:

e) Sertifikavimo jstaiga

f) CE tipo tyrimas

4. Nuoroda j suderintas Normas
g) ISmatuotas garso galios lygis
h) Uztikrinamas garso galios lygis
j) Instaliuota naudingoji galia

n) Autorizuotas asmuo sudaryti
Technine Dokumentacija:

0) Vieta ir Data

LV (Instrukciju tulkojums no
originalvalodas)

EK atbilstibas deklaracija

(Direktiva 2006/42/EK par masinam,
pielikums Il, daja A)

1. Uznémums

2. Uznemoties par to pilnu atbildibu,
pazino, ka masina: Grandininis pjiklas
misko darbams
Koku gasanalzagés
a) Tips / Bazes modelis

b) Ménesis / RazoSanas gads

c) Sérijas numurs

d) Motors: iek§dedzes motors

3. Atbilst $adu direktivu prasibam:

e) Sertifikacijas iestade

f) CE tipveida parbaude

4. Atsauce uz harmonizétiem standartiem
g) lzméritais skanas intensitates limenis
h) Garantétais skanas intensitates limenis
j) Uzstadita neto jauda

n) Pilnvarotais darbinieks, kas sagatavoja
tehnisko dokumentaciju:

0) Vieta un datums

1a/atzaro$ana
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EL * To TiepleXOpeVo Kal ol EKOVEG 0TO TIAPOV EYXELPISIO Xpriong Snpioupyrienkav yia Aoyaplaouo g etaipeiag ST. S.p.A. kat
TIPOCTATEVOVTAL ATO TIVEUHATIKA SIKAWHATA — ATTAyOpeUETAL OTIOLAST|TIOTE AVATIAPAYWYT) 1) TPOTIOTIOMN O, £0TW KAl HEPLKT], TOU
eyypagou xwpig £ykplon.

EN ¢ The content and images in this User Manual were produced expressly for ST. S.p.A. and are protected by copyright — any unauthori-
sed reproduction or modification to the document, either partially or in full, is prohibited.

ES ¢ El contenido y las imagenes del presente manual de uso han sido creados por ST. S.p.A. y estan protegidos por los derechos de
autor — Se prohibe toda reproduccion o modificacion, incluso parcial, no autorizada del documento.

ET » Kéesoleva kasutusjuhendi sisu ja kujutised on toodetud konkreetselt ettevottele ST. S.p.A. ja neile rakendub autorikaitseseadus —
dokumendi igasugune osaline vai taielik iima loata reprodutseerimine v6i muutmine on keelatud.

Fl  Tamén kayttdoppaan sisaltd ja kuvat on valmistettu ST. S.p.A. -yhtién toimesta ja niit& suojaa tekijanoikeuslaki. — Asiakirjan kaikenlai-
nen kopioiminen tai muuttaminen, osittainkin, on kielletty iiman erityista lupaa.

FR ¢ Le contenu et les images du présent manuel d'utilisation ont été réalisés pour le compte de ST. S.p.A. et sont protégés par un droit
d'auteur - Toute reproduction ou modification non autorisée, méme partielle, du document, est interdite.

HR ¢ Sadrzaj i slike u ovom priru¢niku za uporabu izradeni su za tvrtku ST. S.p.A. te su obuhvaceni autorskim pravima — Zabranjuje se
neovlasteno umnozavanie ili prilagodba, djelomicna ili u cijelosti, ovog dokumenta.

HU ¢ Ennek a hasznalati Gtmutatonak a tartalma és a benne szereplé képek kizarolag a ST. S.p.A. szamara késziltek és szerzéi joggal
védettek - tilos a dokumentum barmely részének vagy egészének engedély nélkili sokszorositasa és modositasa.

LT » Sio naudotojo vadovo turinys ir paveiksléliai skirti tik ,ST. S.p.A.“ir yra saugomi autoriy teisémis — dokumentg atgaminti ar modifikuoti,
visiSkai arba i§ dalies, yra draudziama.

LV « Sis lietotaja rokasgramatas saturs un attéli ir veidoti tikai ST. S.p.A. un ir aizsargati ar autortiesibam. Jebkada dokumenta vai ta dalas
prettiesiska kopéSana vai parveide ir stingri aizliegta.

MK * CoppuHaTa 1 CaMKuTe BO YNaTCTBOTO 3a KOPUCHUKOT Ce MOArOTBEeHU UCKITy4mMBO 3a ST. S.p.A. 1 Ce 3alTUTEHM CO aBTOPCKKU
npasa — 3abpaHeTo e CEeKOe eNYMHO UM Lie/TIOCHO HEOBIACTEHO PenpoayLmpare Ui namMmeHa Ha JOKYMEHTOT.

NL « De inhoud en de afbeeldingen van deze gebruikshandleiding werden gerealiseerd voor rekening van ST. S.p.A. en zijn beschermd
door het auteursrecht — Elke niet-geautoriseerde reproductie of wijziging, ook gedeeltelijke, van het document is verboden.

NO ° Innholdet og bildene i denne brukerveiledningen er utfert pa oppdrag fra ST. S.p.A. og er beskyttet ved opphavsrett - Enhver gjengi-
velse eller endring, selv kun delvis, er forbudt.

PL « Tres¢ oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji obstugi powstaty na zlecenie spotki ST. S.p.A. i sg chronione prawami autorskimi —
Zabrania si¢ wszelkiego kopiowania bgdz modyfikowania, takze czgs$ciowego, niniejszego dokumentu bez uzyskania stosownej zgody.
PT ¢ As imagens e os contetidos contidos no presente Manual do Utilizador foram expressamente criados para uso exclusivo da ST.
S.p.A., encontrando-se protegidos por direitos de autor. Qualquer tipo de reprodugéo ou alteragao, parcial ou integral, ndo autorizadas
deste Manual estao expressamente proibidas.

RO ¢ Continutul si imaginile din manualul de utilizare de fata au fost realizate in numele ST. S.p.A. si sunt protejate de drepturi de autor —
Este interzisa orice reproducere sau modificare chiar si partiald neautorizata a documentului.

RU ¢ TecTbl 1 M306pareHna, CoAepallMecs B HaCTOALLLEM PYKOBOACTBE, Obln co3aaHbl B MHTepecax ST. S.p.A. 1 3awmiieHbl
aBTOPCKMMM NpaBamu — J1lo60€e HeCaHKLIMOHMPOBAHHOE BOCMPOU3BEAEHUE UM 3MEHEHME AOKYMEHTa 3anpeLleHo.

SL ¢ Vsebine in slike v tem uporabniskem priro¢niku so izdelane za podijetje ST. S.p.A. in so zascitene z avtorskimi pravicami — vsakr§no
nepooblaséeno razmnozevanije ali spreminjanje dokumenta, v celoti ali delno, je prepovedano.

SV ¢ Innehallet och bilderna i denna anvandarhandbok har framstallts fér ST. S.p.A. och skyddas av upphovsrétt — all form av reproduktion
eller andring, aven partiell, som inte auktoriserats &r férbjuden.

TR » Bu Kullanici Kilavuzundaki igerik ve resimler agikga ST. S.p.A. igin Uretilmistir ve telif hakki ile korunmaktadir — dokiimanin izinsiz
olarak tamamen ya da kismen herhangi bir sekilde ¢cogaltiimasi ya da degistirimesi yasaktr.
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iR A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE
ses accessoires,
piles et cordons

se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

ST.S.p.A. STIGA LTD (UK Importer)
Via del Lavoro, 6 Unit 8, Bluewater Estate Plympton,
31033 Castelfranco Veneto (TV) ITALY Devon, PL7 4JH, England



